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Газовая хроматография, а в особенности в сочетании с масс-спектрометрией открывает широкие возможности для химического анализа сложных объектов. Это возможно благодаря большому ассортименту хроматографических неподвижных фаз различной полярности и набору сорбентов.
Однако, работа с полярными фазами связана с рядом ограничений. Во-первых: невысокая термостабильность их не позволяет проводить разделения при температурах выше 2500С, что недостаточно для ряда задач. Во-вторых: по той же причине высокополярные колонки обладают повышенным уровнем хроматографического шума, связанного с деструкцией неподвижной фазы. Это существенно снижает чувствительность метода и делает невозможным применение высокополярных фаз для хроматомасс-спектрометрического анализа, где поток продуктов распада из колонки не только отрицательно влияет на чувствительность, но и существенно искажает истинные масс-спектры определяемых соединений, делая невозможной их корректную идентификацию.
В качестве решения данной проблемы предложено использование ионных жидкостей (ИЖ) в качестве неподвижных фаз [1]. В рамках данной работы был приготовлен ряд капиллярных кварцевых колонок на основе различных классов ИЖ (в основном с гидрофобным анионом). Определена полярность по системе Роршнайдера, полученные колонки отнесены к высокополярным. Показана высокая термостабильность, проявляющаяся как низким уровнем шума, сравнимого даже с высокотемпературными силариленовыми фазами, так и возможностью стабильной работы до температуры 3200С, что недостижимо для любых существующих полярных фаз.
Для увеличения качества получаемых колонок (в первую очередь эффективности), разработаны методики, основанные на синтезе имидазолсодержащих фрагментов (аналогичных структуре ИЖ) на поверхности кварцевого капилляра, на который впоследствии наносились ИЖ. Методом ИК-спектроскопии подтверждено наличие иммобилизованных фрагментов имидазола на поверхности капилляра, а испытания колонок подтвердили положительный эффект данного способа обработки.
  Была продемонстрирована возможность использования высокополярных колонок на основе ИЖ в сочетании с масс-спектрометром. Испытания показали удовлетворительный уровень масс-спектрометрического шума, а изучение его масс-спектра показало, что основная масса ложных сигналов находится в области низких масс и в меньшей степени искажают масс-спектрометрическую картину по сравнению с полисилоксановыми фазами. Произведены анализы ряда сложных высококипящих смесей как в режиме полного сканирования масс-спектра, так и в режиме тандемной масс-спектрометрии (MS-MS). Продемонстрированы новые возможности для хроматографического и хроматомасс-спектрометрического анализа ряда реальных объектов.
Также весьма актуальное применение ИЖ в хроматографии – в качестве фаз для анализа энантиомеров (на основе хиральных ИЖ). Произведен синтез ИЖ с катионом на основе α-пинена и приготовлены колонки на ее основе.
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