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Для разработки антикоррозионной грунтовки ускоренной сушки на основе алкидно-стирольного олигомера проведен расчет рецептур, в основе которого лежит определение объемной концентрации пигмента (ОКП) и критической объемной концентрации пигмента (КОКП) и фиксирование коэффициента лакокрасочной системы Q = ОКП / КОКП (0,6; 0,7; 0,8; 0,9), что позволило рассчитать рецептуры грунтовок с равным свободным объемом связующего в покрытии для каждого состава пигментной части. В качестве пигментов и наполнителей использовали пигмент железооксидный красный, цинковые белила, тетраоксихромат цинка, микротальк, микробарит. 
Проведенные исследования показали, что грунтовка со следующей пигментной частью: пигмент железооксидный красный – 15 об. %, тетраоксихромат цинка – 22,5 об. %, тальк – 40 об. %, микробарит – 22,5 об. %, с наполнением Q = 0,7 и Q = 0,8  обеспечивает высокую водостойкость (по ГОСТ 9.403) защищаемых стальных поверхностей (30 сут), причем покрытия характеризуются хорошими технологическими и физико-механическими свойствами.
Проведены дополнительные исследования по оценке защитных свойств покрытий электрохимическими методами, что позволило получить более полное представление о коррозионных процессах, протекающих под покрытием, оценить влияние на их протекание степени наполнения лакокрасочных композиций. Для этого составили коррозионный элемент из 2-ух электродов, один из которых с покрытием, а другой – без покрытия и в течение 7 сут изучали изменение основных его характеристик в воде. Максимальная разность потенциалов в конце эксперимента наблюдается при исследовании коррозионного элемента сталь – сталь с покрытием с Q=0,8, т.е. в покрытии достигается необходимый баланс между концентрацией пассивирующего агента и стабильностью барьерных свойств покрытий, что обеспечивает хорошую и длительную защиту стальных поверхностей. При наполнении Q=0,7 разность потенциалов немного ниже, поэтому можно предположить, что при повреждении покрытия коррозионные эффекты в системе сталь без покрытия – сталь с покрытием с Q=0,7 будут ниже, чем при наполнении Q=0,8.
Проведенные исследования позволили скорректировать рецептуры грунтовок для отдельных областей применения с целью достижения высокой степени защиты металлических поверхностей: при использовании разработанной грунтовки как самостоятельного покрытия (без эмали) для защиты стальных поверхностей от действия воды лучше использовать грунтовку с Q=0,7; при защите металлических поверхностей комплексным покрытием (грунт + эмаль), рекомендуется использовать грунтовку с Q=0,8, так как пассивирующие свойства этих покрытий выше, а вероятность повреждения будет ниже, т.к. слой грунтовки защищен от повреждений слоем эмали.
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