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Миграция является одной из важнейших проблем народонаселения и рассматривается не только как простое механическое передвижение людей, а как сложный общественный процесс, затрагивающий многие стороны социально-экономической жизни. Миграция населения - перемещение людей из одного региона (страны) в другой, в ряде случаев большими группами и на большие расстояния. Миграция может различаться по причинам (добровольная или вынужденная), типу (внешняя или внутренняя), виду (возвратная или безвозвратная).

Результаты гуманитарных и социальных исследований показывают, что на сегодняшний день миграционная политика различных регионов России находится в очень противоречивой ситуации. После 90-х годов внутренняя мобильность российского населения резко снизилась, и на смену ей пришли процессы внешней миграции. Иностранцы восполняют необходимые трудовые ресурсы, и, казалось бы, этот процесс должен быть воспринят достаточно позитивно. Однако местное население зачастую демонстрирует агрессию, и неприязнь по отношению к чужакам, а не идет им на встречу, пытаясь познакомиться с их культурой и показать особенности своей.

Современное общество несет на себе серьезный отпечаток миграционной эстетики: культура любого большого города – это синтез традиций, привычек, языков. Отражение миграционной культуры не только как социологического, но и как эстетического феномена в последнее десятилетие как никогда актуально в современном искусстве любой страны, т.к. внутреннее содержание их культуры во многом поменялось благодаря мигрантам.

Во многом благодаря этим процессам появилась потребность решить вопрос о нравственной и эстетической подготовке жителей регионов России к появлению людей, принадлежащих другой культурной среде. Одним из самых перспективных направлений такого культурного воспитания жителей является искусство. Недаром художники всегда считались избранными людьми, перед которыми стоит важная общественная задача – проецировать в своем творчестве культурные ценности и транслировать их через работы более широкому кругу людей. 
В качестве образцов искусства можно рассмотреть анимационное кино, так как оно, как и кинематограф, несет в себе идеи, снижающие напряжение и неприязнь к представителям иной культуры. Несмотря на свою относительную молодость, анимация завоевала симпатию и любовь публики всего мира и прочно занимает свое место среди других, старших по возрасту, видов искусств.

Тема миграции хорошо раскрывается в анимационном кино Ю. Черенкова «Великая миграция», снятом в 1995 году во Франции. Оно рассказывает нам о людях, представленных в образе птиц, которые попадают на новые, до этого незнакомые им территории, а так же что в такой ситуации может оказаться каждый. Отсюда и универсальный образ птицы, в которой невозможно выделить намек на конкретную этническую составляющую.

Самое первое, что бросается в глаза это тусклые краски: светло-серое небо; дерево, ствол которого цвета камня, а крона тускло-зеленого; земли не видно, большая часть кадра залита именно серым цветом неба. Все эти краски сразу дают окунуться сознанию в грусть, тоску, печаль. Дерево богато листвой, но уже через секунду дует сильный ветер и в один миг оголяет его целиком. Пришла осень. 
На ветках дерева сидят птицы, все они спят, плотно прижав к телу крылья. Птицы тоже выполнены в тусклых цветах, но есть один занимательный элемент - у всех на каждом крыле выделяется по пять перьев, которые можно воспринимать как пальцы, а нижние конечности очень напоминают человеческие ноги. Получается, что всех птиц в данной анимации можно рассматривать как отдельно взятых людей.
Проснувшись, одна из птиц начинает греть себя своими крыльями-руками, но ветер дует так сильно, что чуть не сдувает ее с ветки. Это - главный герой. Решая улететь на юг, он вместе с «жителями» дерева поднимается в небо. Грустная мелодия, сопровождающая их, описывает меланхоличное настроение героев миграции, уже тоскующих по покидаемому месту.
Начинается дождь, всех птиц затягивает в огромное облако, главный герой пытается выбраться из него и вылетает на «пустырь» совершенно один. Никто не откликается на его призывы. Птица решает опуститься обратно в облако и попытаться хоть кого-нибудь найти. В итоге его уносит ветер, и он падает в воду, где его окружают разъяренные рыбы.
В этом эпизоде большую роль играют стороны кадра: он всегда летит вправо или влево в поиске знакомых птиц, но в результате он оказывается в воде, снизу. Все переворачивается. Это очень символично, его врожденные инстинкты полностью подавлены ощущением страха, отчаянья. Эпизод будто показывает, что как только человек выходит за грани своего привычного общества, он теряет свою систему координат, которая была для него естественной и обычной. В эпизоде с рыбами автор показывает, что представители другого общества не всегда рады принять представителей «чужой» культуры, более того, чаще всего они применяют агрессию по отношению к тем, кто пытается привнести в их общество что-то новое. Ведь рыбы и птицы относятся к разным видам: птица не может жить в воде, также как и рыбы не могут жить в небе.
Выбравшись из воды, птица летит над водой и замечает лодку, где сидит моряк и бьет молотком в ковш. Герой садится на край лодки, чтобы прийти в чувства, но моряк, заметивший птицу, подумал, что она покусилась на его рыбу, и прогнал ее. Моряка с лодкой можно представить как государство со своим ресурсом (рыбой), живущее в своем определенном ритме.
Герой продолжил свое путешествие в небе и встретил птицу своего вида, при этом уверенно летящую сверху вниз по отношению к нему. Они сталкиваются, и, одумавшись, начинают показывать друг другу в какую сторону, по их мнению, нужно лететь. Началась гроза, главного героя и его единственного сотоварища мотает из стороны в сторону, все это сопровождается раскатами грома и появлением молний. Кружатся птицы, кружится небо. Весь мир переворачивается с ног на голову.
Главный герой закрывает крыльями голову, при этом пытаясь не упасть, когда немного утихает гром, он осматривается. Он видит падающее красное перо - знак своих братьев. Услышав очень тихий зов, он бросается к своей «стае». Он видит своих братьев, летящих в ровном косяке, где для него так же оставлено место. Радуясь, он летит вместе с ними, но потом понимает, что вроде начался дождь, но почему-то он падает не на его спину, а на живот. Дождь продолжается с большей силой, это начали замечать и другие птицы, а потом замечают, что у них над головами оказывается то самое дерево, от которого они улетели. Конечно, ни для комфорта кого не секрет, что, если мир перевернулся снизу вверх, то уже то ощущение своего места, и уюта ты уже вряд ли встретишь, так как мир не сможет перевернуться обратно. 
Анимационное кино, даже не смотря на свой сравнительно молодой возраст, так же как и все другие виды искусства может выразить свое отношение к любой теме. В данном примере можно удостовериться, что анимация так же затрагивает и такую актуальную тему, как миграция, она раскрывает эту темы достаточно хорошо, передает все чувства и мысли героев и придает некое новое содержание данной теме.
