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Частное  коллекционирование – это уникальное явление в мировой культуре.  Большинство мировых музеев, галерей или собраний национальных достояний имеют в своей основе  частные собрания: галерея Уффици, Лувр,  Государственная Третьяковская галерея. Музей – это собрание эталонов, к которому обращаются как к источнику объективных данных о художественной культуре эпохи [4]. Между тем, историческим первоисточником и социокультурным фундаментом музейного коллекционирования и музейного дела является частное коллекционирование [6], в основе которого лежит личная инициатива и субъективный вкус коллекционера. В какой момент происходит переход от частного к общему, от субъективного к объективному? Изучение частных коллекций приводит к выводам, что именно в процессе формирования выдающихся частных коллекций новые идеи в искусстве находят поддержку  и затем обретают музейный статус. 
В процессе исследования и сопоставления частных собраний неофициального искусства 1950-х – 1980-х гг. выяснилось, что каждое из этих собраний, на первый взгляд состоящих из работ одного круга художников, обладает неповторимой спецификой, и рассматривать его можно только как целостное произведение, где сумма частей никогда не будет равна целому. Можно говорить о сложном знаковом ансамбле [3], в котором произведения, обладающие собственным содержанием, объединяются под эгидой личности коллекционера и тех идей, которые он осознанно и неосознанно выражает, делая выбор и формируя свою коллекцию.  Это результат его творческой и научной деятельности, связанной с поиском экспонатов, их систематизацией, хранением и экспонированием. Как правило, предметы коллекции объединены не только явными, но и тайными, очень личными связями.  Часть этих связей теряется с уходом коллекционера, который в конечном итоге сам является «главным экспонатом своей коллекции» [1]. 
Важными факторами, включенными в смысловое содержание коллекции, являются время и место ее создания. Проанализировав известные коллекции, собиравшиеся с конца 1950-х годов по настоящее время [2, 5, 7, 8] , мы выделили три периода коллекционирования искусства андеграунда, каждый из которых имеет свою идеальную модель коллекции, образ коллекционера и осмысление процесса коллекционирования в целом.
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