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Одним из дискуссионных вопросов, связанных с изучением истории афинской демократии, является датировка появления раздач θεωρικά – пособий, компенсировавших гражданам затраты на покупку театральных билетов. Объясняется это, прежде всего, характером имеющихся в нашем распоряжении источников. Противоречивые сведения о раздачах зрелищных денег мы встречаем в речах афинских ораторов, сочинениях Аристотеля, Плутарха, Гарпократиона и Суды, но авторы данных трудов не акцентируют внимание на времени появления раздач θεωρικά. В основном дискуссии ведутся между сторонниками двух крайних точек зрения:
1. θεωρικά были введены Периклом в ходе его борьбы с Кимоном в 60-е гг. V в. до н.э. [2, 3, 9]
2. Выплаты θεωρικά появились в средине IV в. до н.э., в период деятельности Эвбула [1, 7, 8, 10].

Наиболее спорным моментом является упоминание о зрелищных деньгах у Плутарха. Херонейский биограф сообщает: «…Перикл приучил народ к клерухиям, получению денег на зрелища, получению вознаграждения… Перикл… обратился к разделу общественных денег, как свидетельствует Аристотель. Раздачею денег на зрелища, платою вознаграждения за исполнение судейских и других обязанностей и разными вспомоществованиями Перикл подкупил народную массу…» (Plut. Per. 9. Пер. С.И. Соболевского). 
Прежде всего, встает вопрос об источниках этого сообщения Плутарха. При сравнении с изложением того же эпизода из жизни Перикла Аристотелем становится понятно, что событийная канва сюжета заимствована из «Афинской политии»: «Перикл, не имея такого состояния, чтобы соперничать с ним (Кимоном) в щедрости, воспользовался советом Дамонида из Эй. Совет этот состоял в том, что раз Перикл не обладает такими же личными средствами, как Кимон, то надо давать народу его же собственные средства. Из этих соображений Перикл и ввел жалованье для судей...» (Ath. Pol. 27. 3-4. Пер. С.И. Радцига). На том основании, что Аристотель упоминает лишь о жаловании судьям, ряд авторов полагали, что сообщение Плутарха о введении Периклом зрелищных денег – поздняя интерполяция [6, P. 29-34, 10, S. 308]. 
На наш взгляд, вполне вероятно, что Плутарх использовал, помимо «Афинской политии», другие источники, содержавшие сведения о различных выплатах, осуществлявшихся Периклом. Упоминания о введении пособий θεωρικά Периклом встречаются в ряде поздних сочинений (Schol. Aesch. III, Schol. Dem. I), и, возможно, исходным источником для них стала «Аттида» Филохора, отрывок которой сохранился в «Лексиконе» Гарпократиона: «Теорикон был сначала предназначенной [на] зрелища драхмой, отчего и название потом получил» (FGrHist. 328. F. 33). Учитывая то, что все остальные сохранившиеся фрагменты третьей книги относятся к 60-50-м гг. V в. до н.э., следует предположить, что и рассказ о происхождении зрелищных денег относился к этому же периоду [9, P. 12-14]. Возможно, фрагменты данной книги Филохора послужил источником для рассказа Плутарха.
Один из ключевых аргументов сторонников отнесения введения θεωρικά к IV в. до н.э. состоит в том, что большинство источников тесно связывают имя Эвбула и институт теорикона. На наш взгляд, в данном случае происходит подмена понятий (и в ряде поздних лексиконов, и в современных исследованиях), обозначавших явления, которые существовали в разные исторические эпохи: пособия θεωρικά и фонд терикона. Теорикон – специально созданный денежный фонд, который в IV в. до н.э. служил для осуществления выплат θεωρικά и ряда других нужд. Большинство источников действительно связывают создание фонда теорикона с Эвбулом и отмечают принципиальные изменения в характере выплаты θεωρικά. Однако данный факт вовсе не исключает возможности того, что сами выплаты зрелищных денег существовали и до появления специализированного денежного фонда.
Нельзя не отметить, что введение выплат зрелищных денег шло в одном русле с другими действиями Перикла, направленными на защиту беднейших слоев гражданства [2, C. 314]. Театр в Афинах был важным элементом полити​ческой жизни государства; обеспечение равного приобщения граждан к театральным представлениям было значительным шагом на пути развития демократии в Афинах. Кроме того, именно Перикл активно использовал театр как один из способов приобрести известность [4, C. 287].

Таким образом, свидетельство Плутарха о существовании θεωρικά в V в. до н.э. заслуживает доверия. Оно дополняется аналогичной информацией в схолиях к речам ораторов. Возможно, единым источником для этих сообщений послужила «Аттида» Филохора. Возмещение расходов на покупку театральных билетов наиболее нуждающимся гражданам, обеспечение равного доступа к культурно-религиозной и идеологической жизни всем слоям населения вписывалось в контекст развития афинской демократии и деятельности Перикла. На наш взгляд, ключом к разрешению проблемы датировки появления зрелищных денег может стать четкое разграничение понятий «выплаты θεωρικά» и «фонд теорикона». Раздачи зрелищных денег, вполне возможно, осуществлялись уже в V в. до н.э., но специальной фонд, из которого производились эти выплаты, а тем более коллегия для управления теориконом с широкими финансовыми полномочиями в V в. до н.э., безусловно, не существовали.
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