Боспор и скифы в VI-V вв. до н. э.
Воскресенский Андрей Петрович
Студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
исторический факультет, Москва, Россия
E–mail: gu-u-m@mail.ru

Контакты эллинов и варваров на периферии греческого мира представляют собой один из уникальных примеров соприкосновения античной цивилизации с абсолютно другим миром. Отношения между ними менялись с течением времени и оказывали серьёзное влияние на историческое развитие как греков, так и местных племён и народов. Их изучение имеет большое значение для антиковедения, ведь оно позволяет взглянуть на историю греческой цивилизации в новом ракурсе.

Особое место в истории этих отношений занимают контакты греков и скифов на Боспоре Киммерийском, так как здесь фактически образовалось греко-варварское государство. Скифы были не единственным туземным народом в его составе, однако именно контакты греков с ними были наиболее существенными для истории Боспора. Эволюции этих контактов и роли скифов в становлении и развитии Боспорского государства посвящена данная работа. Проблема взаимоотношений боспорских греков и скифов весьма обширна, поэтому мы ограничимся хронологическими рамками от появления эллинов на Боспоре до конца V в. до н. э.

Тема настоящей работы достаточно подробно разработана в историографии, прежде всего, отечественной. Тем не менее, она нуждается в дальнейшем изучении, так как многие её аспекты остаются спорными или малоисследованными. Обзорных трудов, соединяющих в себе большую часть источников по проблеме греко-скифских взаимоотношений, практически нет. Поэтому нашей целью является всесторонний анализ взаимоотношений скифов и боспорских греков в связи с основными этапами исторического развития Боспорского государства. 

Придя на Боспор и столкнувшись со скифами, греки не могли не считаться с тем, что эти варварские племена фактически были хозяевами в данном регионе. Несмотря на некоторое сдерживающее влияние скифского присутствия на процесс греческой колонизации Боспора, представители знати и того, и другого «общества» быстро осознали выгоду взаимного торгового обмена. Поэтому в конечном итоге «скифский фактор» благоприятствовал выведению греками колоний, и им, по всей видимости, удалось избежать военных столкновений со скифами.

В V в. до н. э. ситуация несколько меняется. Происходят вооружённые конфликты между скифами и греками. Причиной этого во многом являлись процессы внутреннего развития скифского этноса, а также изменение военно-политической обстановки в Северном Причерноморье. Перераспределение сил в регионе было продолжено формированием Боспорского государства, которое постепенно приобретало роль важнейшего игрока на международной арене. Не порывая контактов с Пантикапеем и другими боспорскими городами, вошедшими в состав нового политического образования, скифские аристократы повернули внешнеполитический курс в сторону упорно сопротивлявшегося этому объединению города – Нимфея. Вместе с тем в это же время шел процесс интенсификации греко-скифских экономических взаимосвязей.


