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Совершенствование биологической системы земледелия, основанной на более полном использовании естественных источников плодородия почв – современная стратегия устойчивого сельскохозяйственного производства. В этом аспекте особый интерес представляют микробные сообщества почв агроэкосистем: в их способности сохранять свою структуру и основные функции (поддержание плодородия и продуктивности) при внешних воздействиях (в том числе антропогенных).

Цель исследования − оценить влияние длительного применения удобрений на структуру микробного сообщества чернозема выщелоченного, находящегося в условиях интенсивного сельскохозяйственного использования.

Объект и методы исследования − чернозем выщелоченный (Воронежская обл., пос. станции ВНИИК). I. Монокультура кукурузы с 1960 г, варианты: 1) контроль (без удобрений); 2) N60P60K60; отбор в междурядьях и ризосфере; II. Севооборот, варианты: 1) контроль (без удобрений); 2) N60P60K60; отбор в междурядьях и ризосфере; III. Парующий участок защитной полосы; IV Участок под лесополосой.

Реконструкцию микробоценоза проводили по микробным маркерам (жирным кислотам, альдегидам, гидроксикислотам), определенным хроматографически. Агрохимические характеристики определяли стандартными методами и на C/N анализаторе.

Результаты и обсуждение. Содержание Сoрг в Aпах (0 - 20 см) составило: 3,4 – 3,4 – 3,2 – 7,6%; Nобщ 0,2 – 0,3 – 0,2 – 0,6%, подвижного P2O5  8 – 8,6 – 8,6 – 13,5 мг/100г, подвижного K2O 5,3 – 6,4 – 6,2 – 17,4 мг/100 г, pHkcl 5,2 – 5,3 – 5,3 – 6,2 на участках I , II,  III, IV, соответственно.
Всего реконструировано 48 бактериальных видов, относящихся к 35 родам.

Индекс биоразнообразия (Шеннона) во всех вариантах опыта высокий, до 7,5 в почве под лесополосой. Максимальное число видов (43) также отмечено в естественном лесном фитоценозе. Для вариантов с N60P60K60 характерно увеличение количества видов и, одновременно, уменьшение индекса биоразнообразия по сравнению с контрольными вариантами.

Общая численность микроорганизмов существенно выше в почве под монокультурой кукурузы (1,1 кл/г × 108) и под лесополосой (1,8 кл/г × 108). Для вариантов с N60P60K60 (3 – 6 кл/г × 107) характерно снижение числа микроорганизмов в 1,2 – 3,6 раза по сравнению с контрольными вариантами. Во всех исследуемых участках доминирует устойчивая аэробно-анаэробная ассоциация Mycobacterium spp - Propionibacterium spp. Микобактерии – хемоорганотрофные аэробные бактерии, типичные для почвенной среды, характеризуются способностью легко разлагать углеводороды и способны поставлять исходные органические субстраты для метаболизма анаэробных пропионовых бактерий. 

По составу исследуемые микробные сообщества очень близки. По сравнению с почвой естественного фитоценоза под лесополосой, при сельскохозяйственной обработке уменьшается число бактериальных видов, количество доминирующих популяций. На фоне внесения N60P60K60 в почве происходит перестройка структуры микробных сообществ, увеличивается (до 35%) доля микобактерий.

В целом, микробный комплекс чернозема обладает устойчивостью, длительное применение удобрений незначительно влияет на его структуру.
