Видовой состав микромицетов посевов яровой пшеницы в зависимости от способа обработки почвы
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Совершенствование сельскохозяйственного производства и ускоренные темпы научно-технического процесса расширяют степень воздействия человека на биосферу в целом и особенно на агробиоценозы. Интенсификация приемов возделывания сельскохозяйственных культур приводит к сдвигу баланса между микроорганизмами в сторону патогенов [3]. Другие авторы считают, что агротехнические мероприятия способствуют усилению биогенности почвы, снижая ее фитотоксичность [1]. 
Исследования проводились на дерново-подзолистых почвах опытного поля Марийского Государственного Университета. Схема полевого опыта включала три приема обработки почвы: вспашку (20-22 см), культивацию (7-8 см) и дискование (14-16 см). В лабораторных условиях проводили микробиологический анализ образцов почвы на глубине 0-10 и 10-20 см, а также в ризосфере корневой системы сорных растений посевов яровой пшеницы и в ризосфере корней самой яровой пшеницы в соответствии с определителем [2].
Из патогенных грибов были выделены Fusarium heterosporum Wees, Fusarium oxysporum Билай, Fusarium graminearum Schwabe и Alternaria atrans Gibson, Alternaria radicina Meier. Bipolaris sorokiniana был обнаружен в ризосфере корней сорных растений. Среди сапротрофов часто встречались Aspergillus, Penicillium, Rizopus nigricans Her., Mucor Fisch., а также грибы-антагонисты Trichoderma lignorum Tode.
Результаты исследований показали, что с увеличением глубины обработки почвы, уменьшается общее количество микромицетов и снижается их видовой состав.  При поверхностной обработке с увеличением видового состава микромицетов  увеличивается и численность патогенов, особенно в  слое 0-10 см. Так в слое 0-10 см был определен состав микроорганизмов с общим количеством 143,3 тыс.шт., что было меньше чем в ризосфере на 63,2 тыс.шт. Среди сапротрофов преобладали Penicillium lanosum (63,2 тыс.шт) и Aspergillus candidus (31,8 тыс.шт). В слое почвы 0-10 см имел боьшее распространение Fusarium oxysporum (6,8 тыс.шт), что на 5,4 тыс.шт больше чем грибов Fusarium heterosporum. Количество грибов Alternaria atrans также уменьшилось на 2,1 тыс. шт. В варианте дискование остается по-прежнему наибольшее число грибов (61,9 тыс.шт) по сравнению со вспашкой (41,3 тыс.шт) и культивацией (40,1). Также следует отметить, что общее количество грибов в варианте вспашка снизилось на 20,7 тыс.шт. по сравнению с дискованием. 
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