Круговорот азота в почвах хвойных и мелколиственных лесов средней тайги
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В настоящее время в связи с исследованием биосферной роли лесов, их продуктивности и устойчивости на фоне глобального изменения климата возрос интерес к изучению круговорота азота в лесах. Фиксация молекулярного азота является одним из главных источников вовлечения в круговорот связанного азота, а процессы нитрификации и денитрификации – важнейшие пути его удаления из экосистем [3, 4, 5]. Исследование особенностей поведения азота в наземных экосистемах осуществляется лишь фрагментарно и роль почв в образовании и поглощении азотсодержащих газов остается невыясненной, несмотря на то, что состояние экосистем суши и, соответственно, стабильность биосферы напрямую зависят от содержания и скорости трансформации азота в почвах [3].
Цель работы – оценка интенсивности процессов азотфиксации, денитрификации и изучение процесса минерализации азота в почвах под хвойными (сосняк и ельник черничного типа) и лиственными (березняк злаково-разнотравный) древостоями среднетаежной подзоны Карелии.
Определение активности фиксации азота и денитрификации осуществляли методом газовой хроматографии с использованием ацетилена [2], интенсивность аммонификации и нитрификации - методом компостирования и измерения количества аммонийного азота (колориметрическим методом с реактивом Несслера) и нитратного (по Грандваль-Ляжу – метод с дисульфофеноловой кислотой) [1].
Проведенное исследование показало, что имеются существенные различия в активности процессов азотного цикла в почвах под разными фитоценозами. Так, подзолистая грунтово-глееватая почва под березняком злаково-разнотравным отличалась наибольшей активностью азотфиксации, аммонификации, нитрификации и интенсивностью образования N2O по сравнению с подзолами иллювиально-гумусово-железистыми сосняка и ельника черничных. Результаты исследований по минерализации органического азота лесной подстилки под изучаемыми фитоценозами, свидетельствуют о том, что процесс трансформации органического вещества происходил по пути накопления аммония. Нитрификация шла во всех почвах, но интенсивность её была значительно ниже интенсивности аммонификации. Вследствие низкой нитрифицирующей активности исследуемых почв, потери газообразного азота в процессе денитрификации несущественны. Микробное поглощение N2O достаточно активно протекает во всех исследуемых почвах с преобладанием этого процесса в подзолах иллювиально-гумусово-железистых под сосняком и ельником, что позволяет рассматривать эти экосистемы как сток для азотсодержащих парниковых газов.
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