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Наиболее характерными представителями техногенных ландшафтов можно считать отвально-карьерные образования, сформировавшиеся при разработке полезных ископаемых. Сильное загрязнение тяжелыми металлами приводит к изменению признаков почвы, таких как гумусное состояние, структура, pH среды и др. В связи с этим оценка экологического состояния почв техногенных ландшафтов является важной составляющей в системе экологического мониторинга и рекомендательных мероприятий по ускорению воссоздания почв и почвенного покрова в районах добычи полезных ископаемых [1]. 
Район исследования находится в северо-западной части Енисейского кряжа. Объектом исследования явился почвенный покров долины р. Огне, ниже и выше устья р. Безымянный, предгорно-таежная зона водораздела рр. Дюбкош и Чубкош . 

Проведены почвенно-геохимические исследования в долине р. Огне. Заложенные пробные площади соответствуют супераквальным, трансэлювиально-аккумулятивным и трансэлювиальным фациям. Для определения основных свойств почв и геохимического состава, отобраны насыпные образцы с поверхности каждой из исследованных геохимических фаций долины р.Огне.

Выявлена смена морфологических и физических особенностей почв в зависимости от приуроченности к определенной геохимической фации. Верхние горизонты почв, формирующихся на поверхности супераквальных фаций, обогащаются химическими элементами, обладающими наибольшей миграционной способностью. Установлено высокое содержание подвижных окислов железа, (до 1055,34 мг/100 г почвы). Содержание органического углерода варьирует в пределах от 1,23% до 11%. По гранулометрическому составу почвы классифицируются как легко- и среднесуглинистые, что обуславливает их высокую сорбционную емкость.

Почвы трансэлювиально-аккумулятивных фаций, характеризуются неоднородной окраской профиля с ярко выраженными охристыми прослойками (до 5 см). Наибольшее содержание общего органического углерода (4,2%) установлено в нижних горизонтах профиля, что связано с периодической сменой водного режима. Количество подвижных форм Al2O3 не превышает 0,42 мг/100 г почвы, содержание Fe2O3 увеличивается вниз по профилю от 572 до 1740,2 мг/100 г почвы. Почвы характеризуются слабощелочной реакцией среды (рН 7-7,43). По гранулометрическому составу почвы супесчаные, с преобладанием пылеватой фракции.
Почвы, формирующиеся на поверхности трансэлювиальных фаций, характеризуются наибольшим содержанием гумуса в органических горизонтах – до 12,56%. В почвах установлена кислая реакция среды (рН 3,5-5,28). Количество подвижных форм Al2O3 незначительное (0,78 мг/100 г почвы), содержание Fe2O3 снижается вниз по профилю от 404,69 до 264,55 мг/100 г почвы. По гранулометрическому составу почвы супесчаные.
Таким образом, наибольшее содержание подвижных форм Al2O3 и Fe2O3 установлено в почвах супераквальных фаций, наименьшее в почвах, приуроченных к трансэлювиальным позициям. 
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