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      Важная роль в повышении урожайности сельскохозяйственных культур и  сохранении  плодородия почв отводится минеральным удобрениям.  В настоящее время применение сухих минеральных удобрений не всегда обеспечивает соответствующую прибавку в урожайности основных сельхозкультур, а в условиях недостатка почвенной влаги и часто повторяющихся засух они  действуют на растения угнетающе.

      В нашем эксперименте были испытаны сухие и жидкие минеральные удобрения, внесенные совместно с микроэлементами, биопрепаратами, регулятором роста. Полевой опыт проводился в учхозе «Недвиговка» на черноземе обыкновенном карбонатном. Размер делянок 2,8*7 м. Культура – кукуруза сорт MAS 97 (Майсодур, Франция).
Схема опыта: 1. Без удобрений; 2. Сухое удобрение аммофос  ( 200 кг/га аммофос марка 12:52); 3. Жидкая смесь удобрений ( 200 кг/га NPKS + микроэлементы + биопрепарат + органика + регулятор роста); 4. Жидкое удобрение (100 кг/га аммофос  марки 12:52 + 100л жидкой органики); 5. Жидкое удобрение (200 кг/га NKPS +50 л жидкая органика).
     Для определения содержания нитратов в почве использовали ионоселективный метод.
      Результаты свидельствуют, что в начале вегетации на делянках с жидкими удобрениями содержание нитратного азота выше, чем на делянках с сухими удобрениями. Повышенное содержание азота обосновывается его большим содержанием в физическом весе в жидкой удобрительной смеси по сравнению с сухим аммофосом. Это превышение азота в почве коррелирует с данными статистики фенологических наблюдений. На жидких удобрениях в стадии 3-4 листьев  растения выше ростом и больше листьев.
      На более поздней стадии вегетации содержание нитратного азота выравнивается и различия в фенологических наблюдениях сглаживаются. Разница в высоте растений и количестве листьев уже не очевидна. 
      Влияние содержания нитратов форма внесения  в почву минеральных удобрений. Одна из наших жидких смесей по кукурузе содержит азота меньше, чем опыт с сухим удобрением, но количество в почве нитратов через 2 недели на этом варианте ниже. Сухие удобрения вносились в виде гранул, а жидкая смесь в виде водной суспензии аналагичного удобрения.
      Таким образом, в коллоидном состоянии питательные элементы обеспечивают более активную вегетацию за счет лучшего усвоения ее органической части почвенной биотой и выработки дополнительного азота азотфиксирующими бактериями. В данном случае первый обмер кукурузы подтверждает, что растения на смеси с жидкими удобрениями выше ростом и у них больше листьев по сравнению с растениями на сухих удобрениях, что в конечном счете сказалось и на урожае кукурузы. Самый большой урожай и качество зерна оказалось у кукурузы с вариантом питания поликомпонентная смесь + органика (200 кг/га NPKS + 50 л жидкая органика).
