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Реологические исследования позволяют вскрыть внутреннюю природу прочностных свойств и дают интегральную оценку прочности связей, участвующих в образовании почвенной структуры.
Цель работы: с помощью реологических исследований установить особенности поведения дерново-подзолистой почвы под нагрузкой, определить преобладающий тип межчастичной связи и определить размеры агрегатных фракций наиболее подверженных изменениям при сдвиге.
Объектом  исследования была дерново-подзолистая почва опорного пункта Почвенного института им. В.В Докучаева (Московская область Пушкинский район). 

Почва среднесуглинистая, имеет хорошую водопроницаемость и высокое содержание агрономически ценных агрегатов.  Значения коэффициента структурности >1,5 (1,5-0,67) также указывают на отличное (и хорошее) агрегатное состояние исследуемых почв. Однако, водопрочность  агрегатов низкая. В лабораторных условиях реологические свойства были определены на ротационном вискозиметре РЕОТЕСТ–2 с цилиндрическим устройством, процессы сдвиговых изменений изучали в режиме установившегося течения  методом постоянства скорости деформации. Измерения проводили при влажности суточного набухания в образцах нарушенного сложения, при этом почва приобретала вязко-текучую консистенцию. Построены реологические кривые: основная и дополнительная. Рассчитаны реологические параметры: пределы прочности, вязкости и удельная мощность предельного разрушения структуры (∆S).  

По форме основной реологической кривой рассматриваемые почвы мы можем отнести к псевдопластическим жидкостям. С физической точки зрения, псевдопластическое поведение объясняется разрушение имеющейся структуры по мере увеличения интенсивности движения. Экспериментальные кривые могут быть аппроксимированы степенной зависимостью вида Р=К*Dn, где К и n экспериментальные константы. Параметр К является индексом консистенции, n-показателем неньютоновсого поведения. Коэффициенты консистенции (К) для исследуемых образцов изменяется от 60 до 4 Па*с. По коэффициенту К четко различаются горизонты исследуемой почвы. Средние значения К составляют для пахотного горизонта((20 Па*с), для горизонта В ((40 Па*с) и в горизонте A-EL (3-4 Па*). Показатель n изменяется следующим образом: n(г.B)>n(г.Aпах). Следует отметить, что для кривых зависимости напряжения сдвига от скорости деформации первого цикла, отмечается слабая связь между аргументом и функцией ( R2 меньше 0,5). 

В исследуемых высоконцентрируемых почвенных суспензиях преобладающий тип связие- конденсационно-коагуляционный. По классификации реологических кривых по Л.П.Абруковой  в исследуемых образцах преобладают тиксотропные свойства, в образцах иллювиального горизонта частично проявляется явление реопексии при больших скоростях сдвига. 
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