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Гранулометрический состав почв является фундаментальным физическим параметром, который используется для классификации почвы и для оценки ее агрофизических  свойств. Частицы размером 0.05-2.00 мм обычно определяют просеиванием, а меньшего размера классическим методом седиментации. Метод седиментации являются длительным, требует относительно больших образцов (10-20 г) и дает недостоверные результаты по содержанию частиц меньше 1 мкм из-за эффекта Броуновского движения или их коагуляции в случае анализа засоленных почв.
В последние десятилетия в международной практике широко применяется инструментальный метод определения гранулометрического состава, физический принцип которого основан на лазерной дифракции. Метод характеризует: экспрессность, наглядность и информативность получаемых данных (непрерывное распределение частиц по размерам), малая величина используемой навески почвы. 

Цель исследования – определение гранулометрического состава засоленных почв бугра Бэра (Астраханская область) методом лазерной дифракции на анализаторе размеров частиц Анализетте-22 комфорт (FRITSCH, Германия) при различных способах подготовки образцов к анализу: удаление солей диализом, растворением в воде и декантацией супернатанта, обработка 10% HCl. Так же было проведено предварительное аналитическое фракционирование образца на фракции >50 и <50 мкм и определение гранулометрического состава во фракциях. Окончательное диспергирование до элементарных почвенных частиц для всех вариантов образцов достигалось ультразвуковой обработкой на Digital Sonifir 250 (Branson Ultrasonics, США). 

Анализ полученных результатов показал, что при определении гранулометрического состава горизонтов Вsa, Bsa,g методом лазерной дифракции присутствие легкорастворимых солей не оказывают влияния на результаты. Это обусловлено широким отношением массы навески (100-150 мг) почвы к растворяющему объему (400 мл) в тестируемой суспензии, что исключает коагулирующее воздействие солей.

Для гумусово-аккумулятивного горизонта, в зависимости от способа пробоподготовки, гранулометрический состав изменяется от тяжелой глины до тяжелого суглинка. В метаморфических горизонтах профиля градации гранулометрического состава, варьировали от среднего до легкого суглинка (горизонт Bsa) и от легкой глины до супеси (горизонт Bsa,g).
Предварительная обработка соляной кислотой образцов почв, в которых содержание физической глины составляет больше 50%, приводит к заниженным результатам по содержанию фракции 250-50 мкм. Количество мелкого песка в пробе, после удаления карбонатов, примерно в 4 раза меньше (5,55%), чем в той же пробе после проведения диализа (23,54%). При соблюдении тех же условий при анализе образцов, где содержание физической глины меньше 40%, наблюдается обратная ситуация: удаление карбонатов приводит к увеличению количества фракции мелкого песка (61,22% - HCl, 69,88% - диализ).
Оценка полученных результатов позволила сделать вывод, что оптимальным способом определения гранулометрического состава данных почв является  аналитическое выделение фракций >50 и <50 мкм методом мокрого просеивания, анализ распределения в их составе частиц по размерам, пересчет 100% содержания фракций ЭПЧ на их фактическое содержание.
