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Мощным антропогенным фактором воздействия на ландшафты в современных условиях цивилизации является создание каскадов гидроэлектростанций на крупных реках. Сведения по гидрологии водохранилищ хорошо изучены. В то же время такие компоненты равнинного водохранилища, как острова, слабо изучены, несмотря на их экологическую роль в функционировании экосистемы водохранилища, хозяйственную и рекреационную ценность.

С учетом природоохранной роли островов возникает необходимость объективной оценки природно-ресурсного потенциала каждого острова. Базовым инструментом для этого должна стать геоинформационная система природных комплексов.
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Основой разработанной геоинформационной системы является реляционная база данных Access, с информацией по 380-ти островам (общая характеристика острова, время и характер обследования, биоценозы, почвы с данными физических и химических свойств и содержания тяжелых металлов); пользовательский интерфейс базы данных разработан посредством языка программирования Delphi (рис. 1). База данных интегрирована с векторными картами Куйбышевского водохранилища с нанесенными точками заложения почвенных разрезов, что позволяет производить простой визуальный поиск требуемых данных; система запросов позволяет выводить данные для дальнейшего анализа.
Рис. 1. Пользовательский интерфейс.
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