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В настоящее время загрязнение окружающей среды различными токсикантами представляет серьезную экологическую опасность. Применение современных рентгеноспектральных методов для изучения загрязненных почв позволяет получить информацию о механизмах взаимодействия ионов тяжелых металлов с почвой и ее компонентами, в частности с гуминовыми кислотами. Одной из важнейших биосферных функций гуминовых кислот является их способность защищать или сохранять почвенную биотику и растительный покров, прочно связывать многие радионуклиды, тяжелые металлы. Гуминовые кислоты способны переводить их в неактивные формы, которые с течением времени распадаются на нетоксичные соединения и таким образом выводят их из сферы прямого контакта с живыми организмами, почвами, почвенно-грунтовыми водами, атмосферой. В состав гуминовых входит относительно большое число функциональных групп (карбоксильная, фенолгидроксильная, амидная, карбонильная) имеющих большое сродство к ионам металлов, что позволяет судить о их высокой сорбционной способности к радионуклидам, пестицидам, тяжелым металлам. 
Цель данной работы – на основе рентгеновской спектроскопии поглощения XANES провести анализ пространственно-структурных особенностей Zn (II) при взаимодействии с гуминовыми кислотами. Объекты исследования – гуминовые кислоты, выделенные из чернозема обыкновенного, и насыщенные Zn(NO3)2. Экспериментальные XANES  спектры К-края Zn получены на лабораторном спектрометре   Rigaku R-XAS Looper. 
Анализ экспериментальных XANES спектров чистого химического соединения Zn(NO3)2 и данного соединения в составе гуминовых кислот выявил, что при взаимодействии с гуминовыми кислотами происходит трансформация локального окружения ионов цинка. Это связано с тем, что при достаточно высокой концентрации металла, основная часть ионов (до 90%)  образует внешнесферные комплексы. Также ионы цинка образуют внутрисферные комплексы с октаэдрическим окружением, координируясь с тиоловыми функциональными группами и лигандами. Изменение положения основного энергетического максимума ((1эВ) на спектрах рентгеновского поглощения означает  изменение зарядового состояния иона цинка в результате переноса электронов от металла к лиганду.    Сопоставление  положения  спектральных особенностей за краем поглощения в высокоэнергетической области  ((9682эВ, (9712эВ)  экспериментальных XANES  спектров К-края цинка показало, что  расстояния между ионами цинка и ближайшими соседними атомами кислорода изменяется за счет образования связей с лигандами.

Изучение процессов взаимодействия тяжелых металлов с почвой и почвенными компонентами является сложной задачей, требующей применения различных методов и подходов. Применение методов рентгеновской спектроскопии поглощения XANES  позволяет определить  механизмы сорбции Zn(II) гуминовыми кислотами черноземной почвы.     

