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Зарубежными исследователями получены экспериментальные свидетельства важной роли в стабилизации органического вещества почв (ОВ) слабо окристаллизованных и аморфных фаз железа [1]. Предложена «зональная модель органо-минеральных взаимодействий», которая базируется на положительной корреляции между содержанием органического углерода устойчивого к обработке гипохлоритом натрия и форм железа, экстрагируемых оксалатной и цитрат-дитионитной обработками в 12 образцах из различных горизонтов различных лесных почв мира. 
В основе почвенных исследований лежит изучение системы генетических горизонтов, включая почвообразующую породу, с целью сравнения их свойств и состава с породой. Если следовать логике авторов упомянутой модели, то в лесостепных почвах наилучшие условия для стабилизации ОВ будут в иллювиальной части профиля, в которой по данным валового элементного анализа практически всегда диагностируется аккумуляция Fe2O3 и Al2O3. и максимум содержания несиликатных форм R2O3. 

В экспериментах использованы профильные образцы целинных лесостепных почв –темно-серой лесной и выщелоченного чернозема. Исходная вертикальная однородность почвообразующих пород показана по отношениям концентраций Ti, Zr и Y. Окислительную деструкцию ОВ проводили многократной обработкой Н2О2 (30%) при комнатной температуре и трехкратной (по 6 ч при 25 °С) обработкой 6% NaOCl (рН 8). Содержание инертного ОВ обнаруживает тесную и очень тесную корреляционную связь с содержанием ОВ в исходных образцах. Максимальное валовое содержание полуторных оксидов, так же как и  содержание их несиликатных форм, в изученных лесостепных почвах, приходится на среднюю часть профилей. Однако в иллювиальной части профилей не наблюдаются закономерные максимумы в содержании инертного ОВ. Между содержанием несиликатных форм R2O3 и содержанием устойчивого к окислительной деструкции ОВ корреляционная связь отсутствует. 
«Зональная модель органо-минеральных взаимодействий» иллюстрируется применительно к базальной поверхности глинистых минералов. Для усиления полезного сигнала эксперименты были проведены с препаратами глинистой фракции, выделенными из профильных образцов лесостепных почв. Фракцию <2,5 мкм выделяли методом отмучивания из устойчивой суспензии после обработки образцов 1 моль/л CH3COOH, отмывки их дистиллированной водой и диспергирования ультразвуком. В экспериментах с препаратами фракции <2,5 мкм были получены аналогичные результаты. Их можно интерпретировать как экспериментальное свидетельство того, что «зональная модель органо-минеральных взаимодействий» в той ее части, которая связывает стабилизацию ОВ с участками поверхности глинистых минералов покрытыми пленками оксидов и гидрооксидов Fe с рН-зависимыми зарядами, не имеет универсального характера.
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