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 Устьевая область реки является природной системой, испытывающей интенсивное воздействие речного стока и притока со стороны моря. В устьевых экосистемах концентрируются естественные и антропогенные трансформации, возникающие в речном бассейне и приемном водоеме. В итоге, устьевые экосистемы, выполняют роль природных барьеров, где аккумулируются привнесенные водой вещества, в том числе и загрязняющие [1, 2].

Для исследования особенностей геохимического состояния почвенного покрова в устьевых экосистемах дельтовых и пойменных ландшафтов нижнего Дона были заложены мониторинговые площадки. Почвенный покров на мониторинговых площадках представлен луговыми, аллювиально-луговыми насыщенными и аллювиально-слоистыми насыщенными почвамиу, подстилаемые аллювиальными отложениями. Для оценки геохимического состояния почв выполнен микроэлементный анализ почвенных образцов ренген-флуоресцентным методом. 

 В почвах площадок мониторинга содержание марганца  в 0-20 см слое изменяется от 469,83 до 1910,02 мг/кг. На исследуемых площадках мониторинга наибольшая концентрация марганца находится в луговой почве поймы, при этом наблюдается превышение кларка и ПДК (Кларк – 850 мг/кг, ПДК – 1500 мг/кг). Величины содержания хрома варьируют от 51,23 до 121,44 мг/кг почвы. На многих площадках наблюдается превышение не только фоновых значений, но и ПДК данного элемента. Количество никеля в почвах дельтовых ландшафтов находится ниже уровня кларковых значений литосферы – 41,8 мг/кг, а также фона и ПДК. Однако в почвах пойменных ландшафтов содержание никеля достигает значений 45,61-60,89 мг/кг, что превышает концентрации никеля в почвообразующих породах поймы (16 мг/кг) и дельты (37 мг/кг).  Количество меди в органогенном 0-20 см слое исследуемых почв варьирует от 12,32 до 60,89 мг/кг, количество свинца находится в широком диапазоне – от 2,48 до 32,98 мг/кг, в некоторых случаях превышающими ПДК данных элементов. Максимальные концентрации меди и свинца отмечены на почвах с более высоким содержанием органического вещества.  В почвах площадок мониторинга  общее содержание мышьяка изменяется в диапазоне 6,19-11,64 мг/кг, что в разы превышает ПДК и фоновые значения. 
В целом, исследуемые тяжелые металлы по общему содержанию в почвах мониторинговых площадок пойменных и дельтовых ландшафтов устьевых экосистем р. Дон можно представить в виде последовательно убывающего ряда: Mn > Cr > > Ni > Cu > Pb > As. 
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