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Образование, которое призвана давать высшая школа, является концептуаль​ным элементом стратегии национальной безопасности России в XXI веке. Выс​шее образование формирует интеллектуальную базу устойчивого развития. 
Россия сможет стать ведущим субъектом современного многополярного мира только как образованная и просвещенная Россия, в которой государство и общество совместно и постоянно несут ответственность за уровень и каче​ство образовательного ценза населения. Образовательная политика должна быть сердцевиной системы внутрен​ней политики российского государства. Эта политика должна учитывать ба​ланс традиций развития национального образования, национальной психоло​гии, зарубежного опыта в сфере образования и прогнозирования моделей образовательных систем. 
Образование в высшей школе должно формировать базовый механизм развития российского общества и государства и обеспечивать: социокультурную преемственность; «воспроизводство» интеллектуального потенциала России; развитие личности в «изменяющемся обществе»; сохранение исторического и национально-этнического самоопределе​ния народа в военной, экономической, духовно-нравственной сферах.  
Недостаточность образовательного и научно-техни​ческого потенциалов для разработки технологий международных стандартов, используются для обоснования и оправдания захвата добычи ресурсов со стороны экономически развитых стран. Система российского образования исторически ориентировалась на вы​сокий уровень фундаментализации и математизации образования, на гармо​ничное сочетание высоких уровней естественнонаучной и историко-гуманитарной подготовок. Ориентация реформ высшего образования в России в современный пери​од на принципы англо-американской системы образования, обернулась сис​темным кризисом и образования и экономики. Высокая образо​ванность, профессионализм, военное могущество, социальная справедли​вость и трудовое воспитание - это основные составляющие национальной идеи, определяющие общественный идеал России. 
*** 

Проведенное исследование показало, что роль высшего образования в системе внутрен​них механизмов государства является основой устойчивости разви​тия, становления его функций как главного социогенетического механизма воспроизводства общественного интеллекта и национальной безопасности России.  
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