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В условиях глобальной мировой экономики кризис в одной стране может волной перекатиться на другие страны, вызвав мировой экономический кризис. Именно поэтому проблема возникновения кризисов особенно актуальна в настоящее время. При этом проблема возникновения и преодоления последствий кризисов интересна сама по себе, так как является неотъемлемой частью экономического развития. Экономика ни одного государства никогда не развивалась равномерно, без каких либо отклонений или скачков. Помимо подъемов всегда были и спады. Несомненно, каждый конкретный кризис имеет свои специфические причины. Но в то же время, на мой взгляд, все они имеют схожую природу и, изучив их,  можно выработать общие принципы и подходы к их преодолению.

             Экономический кризис 2008 года, по мнению многих экономистов, является одним из сильнейших потрясений мировой экономики со времен Второй Мировой войны. При этом невозможно просто взять и указать одну или две причины его возникновения.  Природа и механизмы великих экономических потрясений всегда загадочны и до конца не постижимы. Великие кризисы на десятилетия становятся предметом дискуссии среди экономистов: выдвигаются многочисленные гипотезы, теории и их обоснования. На один и тот же вопрос выдвигается множество ответов, каждый из которых является, по – своему, верным. Это верно и для Великой депрессии 30 – х годов, и для современного кризиса, и для других потрясений.  Феномен Великой депрессии так и не нашел окончательного разрешения, – до сих пор продолжаются дискуссии и о причинах ее развертывания, и об адекватности принятых мер.  Невозможно точно определить одну причину кризиса. Также невозможно, ориентируясь только на опыт прошлых кризисов легко выйти из кризиса нашего времени. Тем не менее, изучив общие закономерности возникновения кризисов, изучив меры, которые принимались для борьбы с ними в прошлом, оценив эффективность этих мер, можно гораздо быстрее и успешнее справиться с возникшими проблемами, более достойно выйти из кризиса. Несмотря на то, что каждый новый кризис обладает своей собственной спецификой, можно подготовиться к нему, изучив опыт прошлого и спроектировав его на современную экономическую реальность.

Когда наступил мировой экономический кризис 2008, национальная финансовая система РФ оказалась не готовой к такому серьезному потрясению. К началу 2009 года российская экономика вошла в глубокую промышленную рецессию. Наблюдалось значительное обесценивание рубля, рост безработицы, приостановка инвестиционных программ. Так же как и в развитых странах, произошел переход от финансового кризиса к спаду в промышленности. Кризис затронул финансовую и социальную сферы, а также и реальный сектор экономики. Он не обошел ни одну из основных сфер отечественной экономики. Предпринятые правительством РФ меры позволили избежать наиболее разрушительного сценария и постепенно оживить экономику. И все же, нельзя сказать, что предпринятые меры были максимально эффективными и наиболее комплексными. В настоящее время также нельзя утверждать, что кризис окончательно преодолен. Мировая экономика до сих пор не пришла в нормальное состояние. Кризис грозит все большими потерями для всего мирового сообщества и для нашей страны. От принимаемых правительством антикризисных мер напрямую зависит вектор дальнейшего развития российской экономики. 
Кризисам, как неотъемлемой части экономического развития,  посвящено огромное количество исследований как зарубежных, так и отечественных авторов. Значительное количество работ посвящено кризисным явлениям в российской экономике и анализу антикризисных мер, предпринятых правительством РФ. Тем не менее, можно с уверенностью утверждать, что тема эта до сих пор не изучена до конца. Ученые еще долго будут спорить о причинах финансово-экономических кризисов, о способах их урегулирования. 
 Целью исследования является анализ результатов антикризисной политики, проводимой правительством РФ, а также разработка рекомендаций по ее совершенствованию.
Объектом исследования в работе выступает российская экономика, находящаяся под воздействием кризисных явлений.

Предметом исследования выступает реализация антикризисной политики правительства РФ и оценка её результатов.

На современном этапе следует отметить относительно низкую производительность труда и низкую рентабельность производства. Российская экономика до сих пор остаётся ориентированной на экспорт ресурсов, а многие отечественные предприятия являются неконкурентоспособными на мировом рынке товаров и услуг. При этом до определенного периода негативные тенденции в экономике РФ маскировались ростом за счет роста цен экспортируемых ресурсов. Финансовый кризис 2008 года обнажил комплекс структурных проблем отечественной экономики, а также стал значительной угрозой для дальнейшего ее функционирования. Для того, чтобы избежать дальнейшего падения экономики России, требуется разработка и реализация мер по модернизации отечественной экономики, а также совершенствование проводимой антикризисной политики.
Оптимальным при борьбе негативными кризисными явлениями станет сочетание краткосрочных инструментов со стратегическими мерами в приоритетных для развития страны направлениях (включая стимулирование инноваций, сохранение социальной стабильности, развитие инфраструктуры). Необходимо не только справляться с последствиями кризиса, но и способствовать развитию и модернизации экономики страны в долгосрочной перспективе.
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