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В современное время во всех развитых странах большое внимание уделяется решению демографических проблем: повышению уровня рождаемости, снижению смертности населения, особенно преждевременной от болезней системы кровообращения, новообразований и внешних причин, продлению лет здоровой, активной жизни. В нашей стране чрезмерно высокая смертность населения в трудоспособном возрасте, продолжительность жизни в среднем на 10 лет меньше, чем в США, Японии и странах Евросоюза [1]. Курс, принятый Правительством РФ, на решение данной проблемы не привел к существенному позитивному эффекту – в 2012 г., по-прежнему, уровень смертности превысил рождаемость, что повлекло естественную убыль численности населения [3, 5]. Без комплексного подхода к решению данной проблемы невозможно достичь положительных результатов. Тем не менее, в условиях дефицита финансовых средств необходимо выработать систему приоритетов, учитывая специфику демографической ситуации каждого региона РФ. Для этого считаем целесообразным количественно оценить риски умереть от различных причин смерти на региональном уровне, проследить их тенденции и направить усилия на решение особо острых, первоочередных задач. 

При оценке рисков умереть были учтены следующие показатели по различным причинам смерти в регионах РФ: смертность всего населения от некоторых инфекционных и паразитарных болезней, от новообразований, от болезней системы кровообращения, от болезней органов пищеварения, от болезней органов дыхания, от внешних причин (в т.ч. самоубийств, убийств, случайных отравлений алкоголем, всех видов транспортных несчастных случаев) и смертность от симптомов, признаков и неточно обозначенных причин [2]. Все показатели рассматривались в динамике за период с 1990 по 2010 гг. с учетом стандартизации на средний возраст населения конкретного региона.
Риск при этом рассчитывался как отношение показателя смертности по конкретной причине в регионе к общей смертности населения.
Для всех регионов РФ в структуре рисков умереть наибольшие риски были зафиксированы от болезней системы кровообращения, новообразований и от симптомов, признаков и неточно обозначенных причин. Наименьшую долю составили риски умереть от некоторых инфекционных и паразитарных болезней и внешних причин. 

Следует отметить, что регионы РФ сильно дифференцированы по рассматриваемым рискам. Причем риски, занимающие наименьшую долю в общей структуре смертности, показали наибольшую вариацию. Так, для рисков умереть от некоторых инфекционных и паразитарных болезней коэффициент вариации для регионов РФ составил 53,8%, от внешних причин – 31,8%. Обратная ситуация наблюдается для рисков, характеризующихся наибольшей вероятностью. Региональные риски умереть от новообразований и болезней системы кровообращения варьируют в наименьшей степени (10,6% и 12,6% соответственно). Это свидетельствует о том, что во всех регионах страны риски умереть от данных заболеваний чрезмерно высоки и для их снижения не достаточно внимания только региональных учреждений сферы здравоохранения, а необходима целенаправленная программа федеральных органов.
Проведенная градация регионов РФ по уровню рисков умереть от различных причин за период с 1990 по 2010 гг. показала, что их наибольшие показатели зафиксированы в Республиках Тыва, Бурятия, Иркутской области, Чукотском автономном округе. Минимальные уровни рисков наблюдаются в Республике Мордовия, Ростовской, Белгородской областях.
По всем уровням рисков с учетом их тенденций регионы страны были расклассифицированы на 3 группы [6]. В первую группу были отнесены регионы, в которых по совокупности изучаемых показателей риск умереть ниже среднего по РФ уровня. Это в основном регионы Центрального, Северо-Западного, Приволжского ФО. Третья группа, характеризующаяся высокими рисками умереть от рассматриваемых причин, объединила в основном регионы Сибирского и Дальневосточного ФО.

Для первой группы регионов характерны высокие риски умереть от болезней системы кровообращения, новообразований, а также всех транспортных несчастных случаев. Риски умереть от некоторых инфекционных и паразитарных болезней, болезней органов дыхания, симптомов, признаков и неточно обозначенных причин в данной группе самые низкие.
Во второй группе регионов высоки риски умереть от некоторых инфекционных и паразитарных болезней, новообразований и убийств. Уровни рисков умереть от болезней системы кровообращения, болезней органов пищеварения, от случайных отравлений алкоголем в регионах второй группы ниже  общероссийского уровня.
Особенностью третьей группы регионов является значительное превышение среднероссийского уровня рисков умереть от некоторых инфекционных и паразитарных болезней, болезней органов пищеварения, болезней органов дыхания, а также внешних причин, в том числе от самоубийств, убийств, случайных отравлений алкоголем. Регионы данной группы характеризуются низким уровнем рисков умереть от новообразований и болезней системы кровообращения.
Проанализировав тенденции изменения рисков умереть от различных причин, можно сделать следующие выводы. За период 1990 – 2010 гг. для всех регионов страны наблюдается рост рисков умереть от болезней системы кровообращения, органов пищеварения и от симптомов, признаков и неточно обозначенных причин. Для уровней рисков умереть от некоторых инфекционных и паразитарных болезней, болезней органов дыхания, а также внешних причин, в том числе от самоубийств, убийств, случайных отравлений алкоголем, всех видов транспортных несчастных случаев характерно изменение снижающимися темпами. Уровню рисков умереть от новообразований свойственная стагнация с наметившимся ростом с 2005 г. по настоящее время.
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