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С развитием и все большей глобализацией хозяйственной жизни происходит усложнение социально-экономических процессов, взаимодействия элементов внутри которых выдвигаются на первый план как источники возникновения все новых трансакционных издержек, пронизывающих экономическую деятельность.  Рынок труда являет собой важный компонент социально-экономической сферы жизнедеятельности общества, оказывающего непосредственное влияние на макроэкономическое развитие страны. Создание условий, которые бы обеспечивали возможности для рационального размещения и применения трудовых ресурсов, во многом обуславливает достижение устойчивого экономического роста и повышение благосостояния граждан. Анализ и совершенствование процессов, происходящих в системе трудовых отношений, и разработка соответствующих методов повышения эффективности его функционирования представляют собой одну из наиболее актуальных задач для современной российской экономики. 
Рынок труда, основанный на механизме купли-продажи услуг труда, представляет собой непрерывное взаимодействие всех его участников, что является одной из отличительных черт его функционирования. Длительность контактов продавца и покупателя является необходимым условием постоянного осуществления операций купли-продажи услуг труда. В ситуации осуществления сделок в рамках рынка труда взаимоотношения продавца и покупателя продолжаются такое количество времени, на которое заключается договор найма работника, когда обоюдный интерес субъектов рынка труда существует как до заключения сделки, так, в большей степени, после ее оформления и перехода отношений в новую плоскость. Контракту найма, имеющего форму неполного контракта, как никакому свойственен предконтрактный и постконтрактный оппортунизм как со стороны работника, так и работодателя. Задачу достижения максимальной эффективности для обеих сторон, как правило, имеющую разнонаправленные цели, при заключении контракта усложняет существование асимметрии информации. Кроме того, рынок труда является рынком неконкурентным, находящемся в «институциональном дизайне», действия субъектов на котором ограничиваются правилами.
Соответственно, функционирование рынка труда сопровождается непрерывным возникновением трансакционных издержек. Которые, на наш взгляд, имеет смысл классифицировать по следующим критериям: по времени возникновения, степени выраженности, степени специфичности задействованных активов, составу в зависимости от времени их возникновения. Обозначая последние, можно выделить следующие: издержки поиска контрагентов и информации по ним, ведения переговоров (по составлению контракта), измерения, оппортунистического поведения, контроля за исполнением контрактных условий.

Относительно ситуации на российском рынке труда имеет место собственный путь становления и развития трудовых отношений. Это и специфика ценообразования, и распространение нестандартных форм занятости, значительный уход в неформальный сектор, дифференциация между рынками труда регионов страны и присущая низкая мобильность населения между экономическими регионами. Основной причиной формирования именно этих тенденций на нашем рынке труда послужило своеобразие институционального устройства, доставшегося современной российской экономике из ее планово-распределительного прошлого. Оно заключается с одной стороны, в чрезмерной зарегулированности, а, с другой, в наличии широкого спектра возможностей для проявления оппортунизма со стороны работодателя. Здесь, на наш взгляд, стоит отметить очень низкий темп создания новых рабочих мест в связи с высокими трансакционными издержками по организации и ведению малого бизнеса, и отсутствие инвестиций в обучение и переобучение сотрудников. Последнее связано с высокой дифференциацией доходов - работники уходят к тем работодателям, которые готовы предложить большее вознаграждение за оказываемые услуги труда, соответственно, вкладывать средства в обучение сотрудников не представляется рентабельным для работодателей. Это происходит несмотря на то, что обучение и развитие внутри компании специалистов является одним из основных способов снижения внутрифирменных трансакционных издержек. Кроме того, на организацию труда большое влияние оказывают размеры налогов, что вынуждает большую часть предприятий уходить в теневой сектор. С этим также связано и другое явление, присущее структуре российского рынка труда, - это неформальное трудоустройство, занимающее значительную долю всех занятых. По-прежнему сохраняет свою актуальность успешность трудоустройства через каналы знакомств, когда подобные связи выполняют роль агентств по трудоустройству. Кроме того, значительное влияние на динамику рынка труда оказывает проводимая государством политика в отношении агентств занятости, реализующих услуги заемного труда. Отсутствие законодательного закрепления такой формы занятости снижает возможности по эффективному распределению рабочей силы в тех случаях, когда у работодателя недостаточно ресурсов для содержания собственного большого штата людей, что также побуждает работодателей выходить на теневой рынок. Кроме того, пользование услугами посредников на рынке труда в виде кадровых компаний позволяет оптимизировать трансакционные издержки, возникающие при поиске персонала и его оценке.

Таким образом, на наш взгляд, для обновления структуры занятости и снижения трансакционных издержек на российском рынке труда, важными путями представляются создание благоприятного инвестиционного климата, реформирование условий для обеспечения защищенности прав собственности, построение системы доверия действующей правовой системе, законодательное оформление деятельности кадровых компаний, а также упор на организацию информационной и образовательной инфраструктур. 
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