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В условиях глобализации мировой экономики большое внимание уделяется проблеме влияния валютного курса на экономику страны. Высокая степень интегрирования российской экономики в мировые экономические структуры оказывает существенное влияние на экономическую ситуацию в стране. Поэтому одной из важных задач валютной политика Банка России является регулирование обменного валютного курса. 

Валютный курс оказывает значительное влияние на развитие отраслей национальной экономики,  международную конкурентоспособность экономики, торговую политику страны. Особое внимание привлекает проблема влияния валютного курса на выпуск и процесс импортозамещения. Девальвация валюты способствует повышению конкурентоспособности отечественных товаров и переключению потребителей на продукты отечественного производства. Валютный курс влияет на цены импортной продукции, выраженные в национальной валюте. Степень чувствительности цен импортных товаров на однопроцентное изменение национального валютного курса называется  эффектом переноса обменного курса в цены  (exchange rate pass-through) [2]. Выделяют полный и частичный эффект переноса обменного курса. При полном переносе обменного курса цены импортируемой продукции, выраженные в национальной валюте, изменяются пропорционально обменному курсу. В противном случае будет наблюдаться частичный эффект переноса обменного курса. 
В современной литературе при анализе эффекта переноса обменного курса учитываются такие факторы как уровень конкуренции на национальном рынке, цели поставщиков импортных товаров, уровень развития страны, наличия национального субститута у импортного промежуточного товара и наличия субститута у импортного конечного товара [1,2].  В условиях несовершенной конкуренции эффект переноса в цены импортных товаров будет неполным. В случае если, у иностранных поставщиков основной целью является максимизация доли продаж на рынке, то уровень переноса обменного курса будет значительно меньше, чем, если их целью является максимизация прибыли. В данном случае поставщики будут склонны нести краткосрочные потери при изменениях валютного курса, для того чтобы избежать бо́льших потерь в долгосрочном периоде из-за снижения доли на рынке. Гольдберг и Кнеттер показали, что эффект переноса в цены импортной продукции меньше в более сегментированных отраслях, поскольку в данном случае фирмы склонны прибегать к дискриминации третей степени [3]. На величину эффекта переноса обменного курса большое влияние оказывает наличие у импортного промежуточного товара национального субститута. Эффект переноса в случае изменения валютного курса будет незначительным, если у импортного промежуточного товара есть национальные заменители. Поскольку, в случае увеличения цены промежуточного импортного товара национальные производители заменят их на более дешевые местные товары. Согласно эмпирическим исследованиям величина эффекта переноса обменного курса в цены импорта больше в развивающихся странах по сравнению с развитыми странами. Это связано с тем, что рынки импортируемой продукции в развивающихся странах менее конкурентны, чем в развитых странах. В развивающихся странах при изменении валютного курса происходит практически полный эффект переноса обменного курса в цены импорта. Это связано, прежде всего, с высоким уровнем инфляции в стране и нестабильной макроэкономической ситуацией. 
Выделяют два канала влияние эффекта переноса на цены импортной продукции: прямой  и косвенный эффект [4]. Девальвация валюты, в случае прямого эффекта, приведет к увеличению цен иностранных факторов и иностранных товаров. В свою очередь увеличение цен иностранных факторов вызовет рост цен производственных факторов. В результате это приведет к увеличению цен конечных товаров. Косвенный эффект переноса обменного курса связан с предпосылкой о взаимозаменяемости национальных и импортных товаров. В результате девальвации национальной валюты увеличивается спрос на местную продукцию, как со стороны национальных потребителей, так и со стороны иностранных, т.е. увеличивается экспорт. Более высокие цены на импортируемую продукцию увеличивают спрос на национальные товары-субституты, тем самым создавая повышательное давление на цены товаров-субститутов. Кроме того, девальвация национальной валюты делает отечественные товары более конкурентоспособными на мировом рынке, поэтому их цены, выраженные в иностранной валюте, падают. Поскольку спрос растет, цены на национальные торгуемые товары будут иметь тенденцию к повышению, и будут оказывать повышательное давление на потребительские цены.  Увеличившийся спрос на национальные товары будет способствовать увеличению спроса на труд и соответственно увеличению заработной платы, которая, в свою очередь, отразится в более высоких потребительских ценах. 
***

Из проведенного теоретического анализа можно сделать следующие выводы. Центральный Банк страны при проведении монетарной политики, направленной на увеличение конкурентоспособности национальной экономики, должен учитывать факторы экономической среды, влияющие на степень эффекта переноса обменного курса в цены импорта. Девальвация национальной валюты приводит к замещению импортных товаров национальными товарами, как на внутреннем, так и на внешнем рынке. 
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