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В ХХI веке заметно усилилась тенденция к опережающему мировые показатели росту во многих странах Азии, в том числе в Малайзии. Среди развивающихся государств Малайзия является одной из стран с наиболее высоким показателем дохода на душу населения, а среди стран Юго-Восточной Азии она занимает третье место после Сингапура и Брунея. ВВП на душу населения в 2011 г. составил 9,977 долл. США по текущему курсу [7]. Об успехах Малайзии говорят и относительно высокие темпы экономического роста. В 2005-2011 гг. темпы прироста валового внутреннего продукта, несмотря на кризис 2008-2009 гг., составляли в среднем в год 4,7% [7]. 

Отмеченные успехи Малайзии, выраженные в устойчивых темпах роста и увеличении запасов иностранной валюты, были достигнуты благодаря ряду различных факторов, экономических и социальных, внутренних и внешних. Среди экономических обстоятельств, способствующих процессу индустриализации Малайзии, следует выделить повышение общего уровня капиталовложений. Как известно, одним из основных источников накопления для Малайзии являются прямые иностранные инвестиции. Благодаря созданию благоприятного инвестиционного климата приток прямого иностранного капитала в экономику Малайзии постоянно увеличивался и, следовательно, росла норма накоплений. 

***
Малайзия более чем за пять десятилетий независимого развития прошла сложный путь модернизации и индустриализации. В ходе этих процессов значительно расширилось участие этой страны в международном разделении труда, углубилась интеграция в мировое капиталистическое хозяйство. Ускорение промышленного подъема способствовало повышению общих темпов экономического роста, а активная ориентация экономики Малайзии на внешние рынки позволила ей модифицировать однобокую в прошлом аграрно-сырьевую структуру хозяйства и войти в число так называемых новых индустриальных стран. Важная роль в этом процессе отводилась иностранному капиталу, в частности прямым иностранным инвестициям, которые оказали заметное влияние на перестройку отсталых хозяйственных структур и освоение передовой техники. 
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