Маркеры присутствия информационной асимметрии на рынках и методы ее снижения, представленные в современной экономической литературе.
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Информационная асимметрия в экономической литературе оценивается как в целом негативное явление, препятствующее общей эффективности рыночного механизма и выгодное лишь для отдельных групп экономических агентов. Традиционно среди ключевых отрицательных эффектов асимметричного распределения информации выделяются отрицательный отбор (проблема качества), моральный риск, проблема дополнительных затрат, связанных с верификацией состояния товара или услуги, с привлечением дополнительных источников финансирования, завышенные транзакционные издержки, и ряд других. На предмет информационной асимметрии лучше всего изучены рынки труда, медицинских услуг, страхования, фондовые рынки. 
Особое значение имеет анализ маркеров наличия информационной асимметрии на рынке, а также инструментов и методов преодоления негативных последствий информационной асимметрии. Классическая работа М. Спенса [13] по сути, открывает собой данное направление, предлагая в качестве инструмента, призванного снизить уровень асимметрии, сигналы качества. В дальнейшем эта теория была развита, и в ряде исследований были изучены различные виды сигналов, способы их применения, их разнообразие на различных рынках [9, 11]. Также в литературе были выделены другие блоки противодействующих мер: государственное регулирование (стандарты качества, ценовые ограничения, «критериальная конкуренция» (yardstick competition, [8, 15] и т.д.), финансовые корректировочные механизмы на основе моделей (PIN-модель [9] и иные) и другие методы и инструменты, применение которых напрямую зависит от идентификации наличия информационной асимметрии и определения условий ее возникновения и ее конкретных признаков.
Предпосылки информационной асимметрии в литературе выделяются следующие [9, 10, др.]: 
- ceteris paribus среди небольших компаний уровень асимметрии выше, чем среди крупных;  
- среди фирм-новичков выше, чем среди зрелых, уже хорошо известных рынку фирм; 
- среди фирм, за чьей деятельностью не наблюдают внешние финансовые аналитики, выше, чем среди наблюдаемых аналитиками фирм. Смежным признаком является разброс в аналитических прогнозах относительно деятельности фирмы, что указывает на повышенный уровень информационной неопределенности. 
На различных рынках отмечаются такие критерии присутствия асимметричного распределения информации, как: 
- группа критериев, характеризующих ситуацию на фондовом рынке: значительный bid-ask spread и низкий оборот (низкая ликвидность) акций на биржевой торговле при асимметрии между эмитентом и инвесторами, а также взаимосвязанный с данными факторами рост трансакционных издержек в ходе торговли [11, 9, 3], несоответствие числа заявок покупки-продажи (order disbalance) [8] высокие прибыли инсайдеров от торговли ценными бумагами компании [7];
- ряд специальных моделей, таких, как PIN-модель («вероятность информированной торговли», по мнению авторов, напрямую коррелирующая с уровнем информационной асимметрии), численно оценивающая потенциальный эффект возможного появления какой-либо информации, которая будет либо не будет учтена агентами фондового рынка, а также ADJPIN-модель, PSOS-модель, и другие [9],
- низкая степень доверия топ-менеджменту компании при решении инвестиционных вопросов в той же ситуации [5], 
- концентрация прав собственности в руках небольшого числа людей (concentrated ownership) [4],
- централизованная структура кредита при информационной асимметрии между пулом кредиторов и заемщиком [14], 
- высокая стоимость финансирования деятельности организации [6]
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