На современном этапе становления экономической науки изучение основных закономерностей экономического поведения с точки зрения психологии завоёвывает всё больший интерес среди экономистов. В этих условиях зародилось направление экспериментальной экономики, основой которой стали труды Вернона Смита, Дэниэла Канемана и Амоса Тверски.

Один из основных экспериментов Вернона Смита – воссоздание условий биржевых торгов – был призван доказать гипотезу о том, что рыночное равновесие быстрее достигается при более пологих кривых спроса и предложения [2, 7, 15]. 

Эксперименты Канемана и Тверски проводились с целью подтвердить гипотезу о несрабатывании инвариантности, о несклонности индивида к риску, о различном восприятии индивидом затрат и потерь, о нарушении аксиоматики рационального поведения [1, 2, 5].

На основе методологии, предложенной Верноном Смитом [2, 7, 15],  были проведены серии экспериментов среди студентов экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Эксперименты были призваны выявить основные закономерности поведения игроков на экспериментальных рынках [4, 8, 9, 10, 14]. Серии экспериментов были посвящены анализу таких ситуаций, как распространение на рынке ложной информации относительно будущей рыночной конъюнктуры, сговор продавцов, сговор покупателей, а также ценовая дискриминация 1-ой степени. По результатам сессий выяснилось, что: введение ложной информации не влияет на рыночную ситуацию; сговор покупателей приводит к понижению равновесной цены на экспериментальном рынке; ценовая дискриминация 1-ой степени не позволяет монополисту присвоить весь потребительский излишек. 
Второй блок экспериментов был проведён в форме анкетирования, разработанного в соответствии с методологией экспериментов Д. Канемана и Э. Тверски, по итогам которого мы в большинстве случаев выявили к те же закономерности, что и учёные [9, 11, 14]. Относительно подтвердилась гипотеза о несрабатывании инвариантности, оправдалось предположении о несклонности индивида к риску при выборе возможностей выигрыша [6, 13] и склонности к нему при выборе возможностей проигрышей. Также подтвердилась разница в восприятии затрат и потерь и соответствующая разница в моделях поведения [1, 3, 11]. Удалось обнаружить влияние фреймов на выбор индивида как причину нарушения аксиоматики рационального выбора.

Взаимосвязь двух блоков заключается в том, что результаты анкетирования во многом объясняют результаты, полученные в ходе экспериментальных торгов. Покупатели на экспериментальных рынках воспринимают торги как возможность не проиграть имеющийся запас средств (сохранить статус-кво), а продавцы – как возможность выиграть дополнительное богатство (улучшить своё состояние), что говорит о большей склонности к риску со стороны продавцов.
В целом можно сказать, что изучение работы выдающихся учёных-экономистов, а также организация и проведение собственных экспериментов помогли глубже понять необходимость развития экспериментальной экономики как важного направления экономической науки, а также подтвердили возможность критического подхода к изучению теории экономикс.
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