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Проблема противодействия коррупции в современной России является не только объектом пристального интереса правоохранительных органов, но и ключевым элементом официальной политики. Это связано с осуществлением Национального плана противодействия коррупции, принятого в июле 2008 года по инициативе Президента Российской Федерации Д.А. Медведева. За последнее десятилетие коррупция превратилась из тривиальной криминальной проблемы в ключевую угрозу национальной безопасности России. По оценкам ряда отечественных и зарубежных специалистов и организаций, емкость коррупционного рынка России оценивается примерно в 300 млрд. долларов США. Еще пять лет тому назад на взятки чиновникам российский бизнес в год тратил почти два российских бюджета, или почти половину ВВП. Средний же размер взятки в деловой коррупции превысил 100 тыс. долларов. 
Очевидно, что особая экономико-криминалогическая реальность, обусловленная тотальной коррупцией, требует специального научного осмысления. В России экономическая теория коррупции и экономика коррупция остаются практически малоизученными феноменами. Интерес экономистов к данной тематике только начинает проявляться, а внимание к ней юристов и правоохранительных органов вовсе отсутствует. 

Феномен коррупции необходимо рассматривать в качестве явления, предопределенного социальными условиями и процессами. В связи с этим анализ коррупции целесообразно проводить системно.

Коррупция как социальное явление проявляется в разложении власти, когда государственные служащие и иные публичные лица, уполномоченные на выполнение управленческих функций, используют свое служебное положение, статус и авторитет занимаемой должности в корыстных целях для личного обогащения.

Коррупция как политико-правовое явление есть главный способ криминализации политической власти и системы государственного управления. В этом случае коррупция в национальном масштабе выступает в качестве генератора дисфункций в системе институтов макросоциального управления, приводящих к нарушению баланса интересов в обществе.

Как правовое явление, коррупция есть корыстное злоупотребление должностными полномочиями официальными лицами, наделенными государством властно-распорядительными функциями по распределению и использованию общественных ресурсов или права на них.

Коррупция как экономическое явление – латентная нелегальная форма социально несанкционированных отношений обмена, распределения и присвоения экономических благ. Она ограничивает экономическую свободу, свободу конкуренции и доступа граждан и бизнеса к национальным ресурсам.

Как и любому экономическому субъекту, коррупционеру присуща функция полезности. Поэтому с позиций экономического подхода коррупционное поведение преследует цель максимизации полезности коррупционера посредством перераспределения, использования и (или) присвоения доступных ему ресурсов, которые принадлежат обществу. При этом максимизация полезности обеспечивается через рентоориентированное поведение. «Поиск ренты» - известное в экономической науке понятие, означающее непроизводительную деятельность, связанную с «расходом редких ресурсов ради получения искусственно созданного трансферта». В связи с этим, рентоориентированное поведение коррупционера сопровождается поиском выгоды от введения государством для субъектов предпринимательства и для граждан ограничений, установления различного рода регулирующих и контролирующих правил и регламентаций и т.д. Из этого следует, что наиболее существенным субъективным фактором детерминации коррупции выступает неблагоприятное соотношение выгод и издержек от преступлений, т.е. наличие положения, при котором потенциальные выгоды от совершаемого коррупционного преступного деяния перевешивают возможные издержки наказания за него. Тот, кто решает, совершить ли преступление или нет, неизбежно сравнивает свои ожидаемые выгоды и издержки (риски) от преступления. При этом оценка выгод преимущественно состоит в потенциальной возможности извлечь в результате совершения преступления определенные денежные средства: украденные, незаконно присвоенные или потраченные деньги, деньги, полученные в результате взяток и т.д. Оценка издержек состоит в возможности понести ущерб в виде штрафа, конфискации имущества, условного или тюремного осуждения. Иными словами, издержки могут состоять в материальных потерях, ограничении в правах и свободах. Между выгодами и издержками существует определенная взаимосвязь – при росте выгод или снижении издержек от преступлений преступность возрастает. Причина роста выгод – возрастает легкость краж, размер ценностей, которые можно украсть, незаконно присвоить, получить в виде взятки и т.д. Причины снижения издержек – падение вероятности осуждения, ослабление наказания, моральные нормы, которые подвергаются эрозии.

Для решения задачи противодействия коррупции следует вести работу по двум направлениям: с одной стороны, создавать для государственных (муниципальных) служащих такие условия, при которых действует мощная система легального материального стимулирования, социальных и иных льгот и гарантий, в совокупности обеспечивающих безусловную привлекательность и выгодность занятия этим видом деятельности. С другой стороны, параллельно следует формировать четкую систему высокой ответственности, которая бы предельно минимизировала вероятность совершения противоправных деяний коррупционного характера.                
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