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С середины ХХ века информационные технологии стали развиваться в геометрической прогрессии и сейчас они являются одним из главных факторов роста экономики и производства. С появлением интернета понятие глобализации обретает новый смысл, теперь можно управлять процессом производства с любой точки мира, а также синхронизировать эти процессы в разных странах с точностью до секунды. Начиная с первых годов ХХІ века появляется фактически аномальное, с точки зрения экономики, явление – сетевая экономика. Уникальность ее в том, что ее стоимость растет при увеличении спроса, а эффект масштаба имеет такой характер, что при уменьшении спроса цена падает. Это противоречит одному из фундаментальных законов экономической теории – закону спроса и предложения.
В сентябре 2012 года CEO HewletPackard Джо Вайман (Joe Weinman) выдал свою книгу “Cloudomics” которая развивает теорию сетевой экономики в новую науку. Основная идея заключается в том, что Cloudomics базируется на десяти постулатах, которые, в теории, есть зеркальным отображением экономических законом реального сектора. Будучи практиком, он все же оценивает больше выгоды для бизнеса, чем развивает теорию. Цель данной статьи раскрыть эти постулаты через призму экономической теории и явление облачных вычислений как одного из новых факторов производства [3].
Закон №1: «Услуги облачных вычислений стоят дешевле, даже когда они стоят очень дорого». Оплата за использования облака взымается по факту использования и не требует издержек на содержание, к тому результаты вычислений оплачиваются всеми клиентами за 1 единицу услуги, то есть результаты добываются один раз. С точки зрения экономической теории это значить, что монопольные условия более выгодны, чем конкурентные [2].
Закон №2: «Прогнозирование спроса перестает быть критической оценкой». Умение спрогнозировать спрос означает возможность захватить перспективный спрос и обеспечить его услуги. При использовании облачных технологий компании не платать за непродуктивные мощности, поскольку они заложены в облаке и распределяются на всех участников рынка и при появлении непрогнозированого спроса, он разделяется между производителями равномерно.
Закон №3: «Сумма пиковых периодов не превышает пиковой суммы экономики». В разных отраслях экономики периодически есть пиковые периоды, но есть и периоды кризиса. В итоге они распространяются на остальную экономику и могут привести к рецессии. Облака способны распределять ресурсы между секторами в разные периоды развития экономики, тем самых сглаживая цикличность. Фактически одни производственные ресурсы и мощности всегда являются загруженными и работают на несколько секторов экономики. Если в теории фирмы Коуза, фирма на рынке – это дырка в сыре, то теперь эти “дырки” пересекаются, а следственно уменьшаются транзакционные издержки их роста [1].
Закон №4: «Совокупный спрос более гладкий чем индивидуальный». Сумма индивидуального спроса потребителей всегда сглаженный, поскольку одна из частей Cloudomics является сетевая экономика, производители всегда работают на сеть – группу объединенных потребителей, а не на каждого отдельно, а потому продукция всегда находит потребителя и вариация спроса на продукцию компании стремится к среднему значению по рынку.

Закон №5: «Средние издержки на производство уменьшаются путем снижения постоянных издержек». Поскольку компании при использовании облака не используют непроизводственных активов, постоянные издержки стремятся к нулю. Но самое важное – эффект масштаба, который обретает новые характеристики: коэффициент его растет с увеличением количества производителей и уменьшения количество облаков [2].
Закон №6: «Численное превосходство становится ключом для победы в бою». Этот закон имеет больше инстуциональное значение, чем экономическое. Он связан с уменьшением издержек в результате потери информации. Большее облако имеет настолько большую пропускную способность, что обычные DdoS атаки не могут повредить его деятельности, в то время когда любая отдельно взятая компания уже не способно эффективно отбивать их. Единственную угрозу информации облака может нести массовая атака с другого массивного облака [3].

Закон №7: «Пространство и время становятся едиными». Закон базируется на законе Эйнштейна про пространстве-временной континуум. С использованием облачных вычислений в деятельности компании, начинают учитываться информация со всего мира в один и тот же момент времени. В такой ситуации тысячи серверов одновременно собирают и обрабатывают информацию для принятия решения для всех клиентов, потому фирмы становятся способны мгновенно реагировать на изменение рыночной конъектуры.
Закон №8: «Дисперсия обратно пропорциональна квадрату задержи». В современной экономике сокращение времени между подачей запроса и ответом играет очень важную роль. Для сокращения этого времени раньше требовалось до тысячи точек соединения для экономии дополнительных 15 миллисекунд. При использовании облака соединение проходит в одной точке, что позволяет компаниям экономить на инфраструктуре, а следовательно транзакционные издержки заключения договоров сокращают в десятки раз, что также позволяет увеличить консолидацию и интеграцию экономики и предприятий. Этот закон вновь изменяет теории фирмы, поскольку разные компании действуют как одна [1].
Закон №9: «Не хранить все яйца в одной корзине». Если один центр обработки данных дает гарантию безопасности 99%, то 2 центра увеличивает это значение до 99,99%, 3 центра – до 99,9999% и т.д. Хотя 100% гарантии не будет достигнуто, все же использование большого облака, которое использует больше одного дата-центра, минимизирует затраты на деятельность компании. С точки зрения экономики это значит что неопределённость деятельности перестает играть роль «домоклового меча», а на макро уровне обеспечит меньшую волатильность рынка [2].
Закон №10: «Объект в покое имеет тенденцию оставаться в покое». Закон объясняющий институциональную особенность облачных вычислений. Дата центры являются очень большими за объемами и потому перенос их не выгодный, потому облака размещаются с ориентацией на потребителя, что являеться крайне выгодным для пользователей, но может нести проблему для будущего развития [3].
Данные законы еще не проверены эмпирически и возможно не охватывают все особенности экономики облаков, но не смотря на крайнюю молодость данной области они набирает свой вес в экономической науки. Особенности развития сетевой экономики с точки зрения потребителей и облачной экономики от производителей имеет кардинальные отличия от того что привыкли рассматривать в экономической теории, а потому можно ожидать новых теорий и концепций.
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