«Большие данные»: социально-экономический прогноз
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Мировые объемы хранимых цифровых данных растут по экспоненциальному закону с 1980-х годов, удваиваясь примерно за 40 месяцев [2]. Согласно отчетам аналитической компании IDC «Digital Universe Study», подготовленным совместно с компанией EMC, в 2012 году было получено 2.8 зеттабайт (в 1 зеттабайте около 1021 байт или триллион ГБ) данных. Ожидается, что к 2020 году объемы «цифровой вселенной» вырастут до 40 зеттабайт [1]. Более 90% всех имеющихся у человечества данных было получено за последние несколько лет. Причина – в возросшей социальной активности пользователей интернета, появлении социальных сетей, предоставляющих широкие выборки демографической информации, а также распространении высокотехнологичных устройств, генерирующих отчеты о своей работе и местонахождении. Кроме того, в открытом доступе находятся большие объемы статистической, аналитической  и архивной информации. Организации также владеют различными источниками приватных данных: от местонахождения абонентов сотовой связи, переписки, работы пользователей в веб-приложениях и статистики платежных систем, до информации с датчиков, регулирующих работу специальной и исследовательской техники.
По данным отчета IDC, на сегодняшний день проанализировано менее 3% всех цифровых данных. Эксперты, указывая на возможность и потенциал переработки данных, сравнивают необработанные данные с сырой нефтью – другим важнейшим на данный момент сырьем. Исследования, направленные на поиск решений проблем обработки данных, привели к возникновению феномена «больших данных» (“Big Data”) – серии подходов к обработке огромных объемов разнородных данных и их практическому применению. Исходя из определения, данного компанией Gartner, тремя столпами феномена «больших данных» являются объемы данных, скорость их обработки и разнообразие входных данных, как структурированных, так и неструктурированных (3V: volume, velocity, variety). Компания IBM добавляет четвертый: достоверность получаемых прогнозов (veracity) [1, 4].

В этом заключается основное отличие «больших данных» от традиционной бизнес-аналитики. «Большие данные» позволяют использовать интеллектуальные вычислительные системы для обработки быстро получаемых слабоструктурированных или неструктурированных данных огромных объемов с получением прогнозов в режиме реального времени, что подразумевает большую интерактивность.
Экономический потенциал «больших данных» подчеркивают современные исследования. «Большие данные» позволяют добиться большей эффективности методов обработки информации, увеличения точности прогнозов, снижения рисков неопределенности, разнообразия сфер применения результатов обработки данных [3]. Интерес к инструментам «больших данных» проявили все ведущие ИТ-компании. Сегодня системы обработки больших данных в режиме реального времени применяются в основном в системах контекстной рекламы, в потребительски-ориентированных сервисах и магазинах (таких как Walmart и Amazon), а также в аналитике. Появилось множество start-up`ов, занимающихся обработкой больших массивов данных.

«Большие данные» в том виде, в каком их представляют сейчас, выгодны всем: и частным фирмам, и государству, и обществу. Для фирм – это получение весомого конкурентного преимущества, ощутимое уже сейчас. Для государства – возможность уменьшить расходы на весьма существенные величины, оптимизировать административные процессы. Для общества – получение персонализированных услуг, отвечающих запросам каждого отдельного человека. «Большие данные» могут стать новой технической революцией, которая послужит не только техническому прогрессу, но и привнесет изменения в институциональную среду. В частности, «большие данные» подразумевают необходимость изменения восприятия степени свободы информации, а также изменения подходов к регулированию прав собственности на информацию. 
Однако далеко не все согласны с блестящими перспективами «больших данных», указывая на проблемы внедрения этой технологии и неоднозначность последствий [5, 6]. Одной из основных проблем считается несоответствие институциональной структуры современного общества (даже в развитых странах) и требований, которые выдвигает технология «больших данных». Это касается правового регулирования информации: современные системы авторского права, патентов, права на частную информацию могут затормозить или препятствовать массовому распространению «больших данных».
Другой проблемой может стать роль государства во внедрении «больших данных». Государство может форсировать применение этой технологии, но это возможно либо силовыми методами (что противоречит неолиберальной концепции «больших данных»), либо при высоком уровне доверия со стороны общества к государственным институтам и институциональной среде в целом (а таковое доверие может отсутствовать).

Необходимы также средства защиты информации от нежелательного использования, а также прозрачность аналитических процессов, чтобы информация на выходе обладала необходимой степенью доверия со стороны индивидов.
***

«Большие данные» являются крайне перспективной и, вместе с тем, крайне неоднозначной технологией. Анализ далеко идущих перспектив внедрения этой технологии нельзя рассматривать без оценки происходящих при этом социальных процессов. Проникновение технических средств «больших данных» во все сферы жизни потребует изменений институциональной среды и отношения к сущности информации как таковой. Дисбаланс между институциональной и технологической составляющей «больших данных» может привести к серьезным экономическим проблемам и сильно ударить по развитию свободного информационного рынка.
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