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Мы рассматриваем модели обеспечения балансовой надежности – одной из характеристик рыка, определяющих надежность энергосистемы. Балансовая надежность (или адекватность) - способность системы в любой момент времени удовлетворить спрос потребителей на мощность и электроэнергию. Во многих странах наряду с существованием рынка электроэнергии введены дополнительные механизмы, направленные на обеспечение его надежности. Другие страны, среди них и большая часть стран Европы, полагаются на рынки только электроэнергии для создания стимулов капиталовложений в строительство новых мощностей.
В работах [1, 2] показано, что при определенных обстоятельствах совершенная конкуренция на рынках только электроэнергии способна привести к эффективным результатам, как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективах. И, как следствие этого, на рынках только электроэнергии рост цен в ответ на сокращение резервов будет гарантировать надежность. Надежность в свою очередь создаст стимулы для строительства новых генерирующих мощностей. 
Одним из условий корректного функционирования рынка только электроэнергии является существенная эластичность по цене, такая, что спрос и предложение всегда пересекаются. На практике, однако, краткосрочная эластичность спроса очень низкая. Предложение, как только достигнут уровень располагаемой мощности, становится неэластичным. Негативную роль играют невозможность хранения электроэнергии и длительная реализация инвестиционных проектов. Как следствие, в периоды острой нехватки мощности на рынке может отсутствовать равновесие спроса и предложения. Это приводит к неограниченной рыночной власти производителей электроэнергии, что не соответствует конкурентной и эффективной организации рынка (см. [4]).
В качестве примера рынка только электроэнергии мы рассматриваем NEM (National Electricity Market, Австралия) - рынок только электроэнергии, на котором введено относительно высокое ценовое ограничение с целью снижения рисков для покупателей. В работе мы приводим анализ влияния структурных и политических факторов на баланс между инвестициями и ожидаемым доходом.
Во многих странах возникла необходимость уверенности в том, что рыночная система инвестиций в генерирующие мощности способна гарантировать резерв, необходимый для надежной работы энергосистемы. И это стало причиной создания специального механизма торговли мощностью.

Мы рассматриваем один из основных механизмов обеспечения балансовой надежности, применяемый в мировой практике – рынки мощности. Этот механизм в явном виде устанавливает требования к уровню надежности и объему генерирующих мощностей на основании ожидаемого спроса и требований к резервам. Для ценообразования в этом случае используется дополнительный, часто рыночный, механизм. Отличительной чертой подобных моделей является то, что требования по объемам устанавливает регулирующий орган, и зачастую присутствует ценовое ограничение, определяемое политическим видением того, сколько общество готово платить за доступность мощности. Первоначально проекты рынков мощности предлагались только на некоторых рынках США (например, PJM). Сейчас подобные модели можно встретить, например, в Западной Австралии и Российской Федерации.

Платежи за мощность влекут дополнительные денежные потоки производителям электроэнергии. Это приводит к более стабильному доходу, особенно для пиковых агрегатов, что снижает риски для инвесторов. Если производители предлагают свою мощность по долгосрочным предельным издержкам, то дополнительный доход является существенным для покрытия постоянных издержек, что создает стимулы для инвестиций.
Положительные эффекты от введения рынка мощности существенным образом зависят от двух входных условий: цены за продаваемую мощность, отражающей долгосрочные предельные издержки (пиковых) агрегатов, и от наличия согласованности между временным горизонтом рынка мощности и планированием инвестиционных проектов. Возможна и несогласованность в модели рынка, что приводит к существенной волатильности цены и подрывает сам принцип обеспечения определенности дохода для инвесторов.

Недостаточная эластичность спроса может также привести к манипуляциям на рынке, а именно, к удержанию мощности. Особенно при относительно коротком временном горизонте эта модель скорее создает стимулы к удержанию мощности, чем к привлечению ее на рынок.
Исследование способности рынка только электроэнергии и рынка мощности обеспечить балансовую надежность энергосистемы выявило существенную чувствительность моделей к задаче параметров и выявило зависимость результатов от структуры рынков.
Успешное применение модели рынка только электроэнергии требует установления экономически обоснованного ценового ограничения (см. [3]), которое способно стимулировать как инвестиции, обеспечивая дополнительную прибыль производителям в пиковые периоды, так и потребление электроэнергии, не возлагая на потребителей чрезмерных рисков возникновения высоких цен. 

Основной целью механизмов, основанных на объеме мощности, является обеспечение долгосрочной надежности энергосистемы. Оценка применения рынка мощности на практике (PJM), в целом, положительная. Но результат функционирования этого механизма напрямую зависит от согласованности в определении функций спроса на мощность и сроков проведения аукционов. Это, в свою очередь, требует тщательного планирования, что не всегда возможно по политическим и экономическим причинам. 
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