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Вопрос о заблаговременной идентификации поворотных точек делового цикла представляет большой практический интерес как для бизнес-сообщества, так и для лиц, принимающих решения в области экономической политики. Незавершенность «кризисной расчистки» глобального макроэкономического кризиса конца 2000-х гг. обостряет риски возобновления (а для многих стран – продолжения) рецессии. Поэтому в условиях нерешенности ряда структурных проблем, приведших к затяжному характеру последнего кризиса в ряде развитых стран, актуальным является не только вопрос о предсказании точки входа в рецессию, но и о точке выхода из макроэкономического кризиса. 
Основной фокус данной работы – построение опережающие индикаторы поворотных точек бизнес-цикла по широкому набору стран, включая Россию (для выявления общих закономерностей) за длительный период времени (для учета исторических различий в макроэкономических процессах). Особое внимание будет уделено тестированию предсказательной силы переменных финансового сектора.
***

Проведенный анализ показал, что роль финансовых индикаторов в построении модели изменения режима макроэкономической динамики в имеющихся эмпирических работах учитывается не достаточно. Дело в том, что в существующих работах активно используются проциклические финансовые индикаторы (динамика фондовых индексов, наклон кривой доходности и  др.), что не позволяет достичь высокой предсказательной силы на сколько-нибудь длинных горизонтах прогнозирования. В рамках такого подхода финансовый сектор рассматривается либо как спусковой крючок кризиса, либо как сегмент повышенного реагирования на идущие процессы коррекции. Проведенный в данной работе анализ показал, что высокой ценностью обладают также и контрциклические финансовые индикаторы: они повышают точность оценивания и расширяют горизонт прогнозирования поворотных точек. Контрциклические финансовые индикаторы отражают ключевые свойства финансового сектора впитывать имеющиеся дисбалансы и эффекты перегрева, которые могут привести к фатальным переохлаждениям в будущем.

Эконометрический анализ выявил ключевые факторы – частные опережающие индикаторы входа страны в рецессию. Это индикатор уверенности компаний, опережающий индикатор ВВП США в методологии OECD, сводный индикатор финансового кризиса в методологии ЦМАКП, отношение сальдо счета текущих операций к ВВП. Доля верно предсказанных входов в рецессию составляет 88% при значении «шум–сигнал» 8%. Ключевыми факторами – частными опережающими индикаторами выхода страны из рецессии в наилучшей модели являются та же первая тройка показателей, что и для моделей входа в рецессию, а также темп прироста реального эффективного курса и соотношение кредитов и депозитов. Доля верно предсказанных выходов из рецессии составляет 96% при значении «шум–сигнал» 17%.
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