Использование хеджирующих стратегий для оптимизации инвестиционного портфеля в секторе розничной торговли.
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Проблема сохранения капитала играет не менее важную роль, чем проблема его накопления. Инфляция, высокая волатильность отдельных рынков, иллюзия роста и надёжности популярных активов выводят эту задачу на профессиональный уровень. Одним из путей решения является инвестирование. Однако это не просто деятельность, направленная на получение прибыли. Задача инвестора – получить максимальную прибыль, имея на руках ограниченный запас капитала. 
Частными случаями являются портфельные инвестиции, которые позволяют получить оптимальное для инвестора соотношение рисков и доходности. Для этого нужно не только отобрать в портфель перспективные компании и диверсифицировать риски, но и регулярно его переформировывать. В своей работе я рассматриваю сектор розничной торговли
, как один из стабильных и динамично развивающихся секторов. За год FTSE 350 General Retailers Index – взвешенный по капитализации композитный индекс акций 350 крупнейших компаний мира сектора розничной торговли – вырос на 19,34% (www.bloomberg.com по сост. на 28.02.2013). Предполагая, что этот индекс с большой точностью отражает движение сектора, это даёт основания говорить о возможной значительно большей доходности при правильном построении портфеля. 
Выбор компаний осуществляется с помощью соотношения потенциальная доходность/риск с использованием критерия Expected ShortFall, а веса подбираются по методологии ММВБ. Данное исследование проводится в рамках отрасли, потому что будет интересно отслеживать фундаментальные факторы и стратегические события сектора. При успешном результате данная стратегия может быть, в дальнейшем, реализована как в других отраслях, так и на глобальном рынке.
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