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Одним из наиболее важных критериев при принятии коммерческим банком решений о предоставлении кредитов, наряду с оценками кредитного риска, является величина избытка краткосрочных ликвидных средств, измеряющая его инвестиционный потенциал.

Объем краткосрочной ликвидности складывается из остатков на счетах активов до востребования и активов с малым оставшимся до погашения сроком. Динамика этих активов определяется состоянием пассивов, прежде всего средствами клиентов и межбанковскими операциями. 

Формирующие ликвидность пассивы в целях моделирования следует разделить на две основные группы: до востребования (нестабильные пассивы) и с фиксированным сроком погашения. К пассивам с фиксированным сроком относятся срочные депозиты физических и юридических лиц, а также привлеченные межбанковские займы. Моделирование динамики такого рода пассивов не представляет особой сложности или интереса, поскольку в каждый момент времени нам известны не только текущая структура портфеля этих пассивов, но и траектория его эволюции. Напротив, моделирование динамики пассивов первой группы — до востребования — представляет значительный интерес. Пассивы первой группы состоят из остатков на счетах до востребования физических и юридических лиц, в том числе на карточных счетах, и ЛОРО-счетов, на которых размещают свои средства сторонние банки. Несмотря на то, что, в принципе, из-за нестабильности этих пассивов возможен внезапный резкий их отток, такая ситуация является маловероятной ввиду большого числа клиентов банка, формирующих его пассивный портфель. Как правило, для каждого банка существует такой уровень, ниже которого величина пассивов первой группы не опускается никогда или почти никогда. Иными словами, с наперед заданной вероятностью, близкой к единице, можно гарантировать, что величина нестабильных пассивов будет больше этого уровня. Мы будем называть такой уровень «доверительным».  Решаемая в данном исследовании задача оценки значения доверительного уровня является очень важной для принятия инвестиционных решений, так как средства из пассивов до востребования, по величине не превышающие доверительный уровень, могут быть использованы для кредитования клиентов, увеличивая инвестиционный потенциал банка. 

Способ расчета доверительного уровня нестабильных пассивов зависит от наличия корреляции между изменениями величин остатков на пассивных счетах различных видов. При отсутствии корреляции мы можем отдельно рассчитать доверительные уровни для каждого вида пассивов и получить оценку общего уровня как средневзвешенное этих значений, где в роли весов будут выступать остатки средств на счетах физических, юридических лиц и сторонних банков. При наличии корреляции в изменениях пассивов простое сложение одномерных показателей риска даст смещенную оценку общего доверительного уровня нестабильных пассивов. В этом случае необходимо построить совместное распределение динамики остатков различных видов пассивов и на его основе моделировать риск.

В работе решается задача построения оценок доверительного уровня нестабильных пассивов для этих двух вариантов с использованием аппарата теории экстремальных значений и моделей семейства GARCH.

***

В ходе проведенного исследования установлено, что метод превышения порогового значения в многомерном варианте может быть использован только при отсутствии отрицательных корреляций в динамике пассивов. Наилучшие результаты в терминах функции потерь показали модели семейства GARCH, наиболее подходящие для построения краткосрочных оценок доверительного уровня нестабильных пассивов, однако их применение для построения долгосрочных прогнозов является затруднительным, вследствие быстро сходящихся прогнозов волатильности. Расчет долгосрочных оценок доверительного уровня рекомендуется осуществлять методом блочных максим. 
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