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В условиях мировой финансовой нестабильности способность вовремя регистрировать предкризисную экономическую динамику и предотвращать финансовые кризисы является наиболее актуальной задачей государственного регулирования.  Первые научно-исследовательские работы в области моделирования и прогнозирования финансовых кризисов (иными словами, построения систем раннего оповещения о кризисе) появились сравнительно недавно, начиная с середины 1990-х годов, но к нынешнему моменту фонд работ довольно значителен. Основной причиной такого повышенного внимания к проблеме прогнозирования финансовых кризисов стало резкое увеличение частоты и масштабов финансовых дестабилизаций как в развивающихся, так и в развитых странах. Так, официальная международная статистика [7] констатирует факт, что  мировая экономика до сих пор полностью не восстановилась после кризисных событий 2008 года. В связи с этим становится как никогда актуальной задача построения систем раннего оповещения о кризисе.

Эффективная система раннего оповещения о кризисе сигнализирует о вероятной финансовой дестабилизации с тем, чтобы регулятор смог своевременно принять соответствующие превентивные меры, снижающие потенциальные потери связанные с кризисом. Основным заказчиком таких разработок могут являться региональные регуляторы и международные финансовые институты. С другой стороны результаты оценки вероятности наступления финансовых дестабилизаций могут быть востребованы международными корпорациями, имеющие необходимость оценивать страновой риск при осуществлении экономических экспансий и реализации крупных инвестиционных проектов. Современная российская экономика в высшей степени подвержена финансовому заражению. В таких условиях регулятору необходимо иметь четкое представление о степени и источниках уязвимости экономики к неблагоприятным изменениям мировой экономической и финансовой конъюнктуры.

Спектр математических методов для реализации задач прогнозирования весьма широк. Это и классические эконометрические модели, современные непараметрические подходы к классификации и так называемые «интеллектуальные техники» [5],[6]. Многие из современных техник нашли свое применение в области моделирования финансовых кризисов. В данном контексте задача сводится к разделению состояний экономики в каждый период времени (например, год или квартал) на нормальные и предкризисные, осуществляя мониторинг макроэкономических, микроэкономических, отраслевых индикаторов и институциональных факторов. Система должна подавать сигнал о вероятном наступлении кризиса с таким горизонтом предсказания, за который регулятор сможет осуществить превентивные антикризисные меры. При этом должен обеспечиваться компромисс между вероятностью успешно предсказать кризис и дать «ложную тревогу», т.к. экономика может понести не менее серьезные потери в случае необоснованного вмешательства регулятора. Следует отметить, что композитные методы прогнозирования, одновременно использующих целый набор методов [3], существенно улучшают точность системы.

Следующий этап – прогнозирование не только вероятности наступления кризиса, но и его глубины [1],[2]. Данная опция позволяет регулятору, взвесив все риски, оценить необходимость «вступления в игру». Этот аспект моделирования кризисов не столь проработан как базовая задача, но, как показывает практика, является не менее критичным.

Таким образом, задача построения эффективной системы раннего оповещения о кризисе является одной из наиболее актуальных задач практических экономико-математических методов. Подобная система, учитывающая отечественную специфику, могла бы стать одним из ключевых инструментов управления макроэкономической стабильностью. Ряд моделей на текущий момент активно эксплуатируются МВФ для оценки вероятности наступления валютных кризисов [4].
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