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Целью данной работы является сравнение оценки эффектов слияний с российскими компаниями в качестве участников и эффектов зарубежных сделок слияний с помощью применения метода финансового анализа событий. Данное сопоставление интересно, т.к. эффекты слияний различаются, в том числе и в зависимости от того, какими возможностями и стимулами обладает инициатор слияния на целевых рынках.
К гипотезам, эмпирической проверке которых посвящена данная работа, можно отнести следующие предположения.

1. Фондовый рынок оценивает сделки слияний с российскими компаниями как более опасные для покупателей в силу больших возможностей ограничения конкуренции. 

2. Рынок оценивает горизонтальные сделки слияния как более опасные для конкуренции, по сравнению с вертикальными. 

Анализируемая выборка состоит из 60 наиболее крупных (по отношению капитализации участников сделки к капитализации соответствующих рынков) сделок слияний в металлургической промышленности в период с 1999 по 2011 годы, половина из которых — сделки между зарубежными компаниями, а другая часть — сделки, в которых хотя бы одним участником является российская компания. 
Полученные результаты подтверждают главную гипотезу — фондовый рынок действительно оценивает сделки слияний с российскими компаниями как более опасные для конкуренции, и, следовательно, для покупателей. Что касается зарубежных сделок, то их воздействие на иностранных покупателей значимо не отличается от нуля. Применение метода анализа событий подтвердило предположение о том, что российские поставщики металла на внутреннем рынке обладают большей рыночной властью, чем зарубежные компании на своих рынках. Следовательно, сделки слияний в России действительно могут привести к более сильным антиконкурентным последствиям, негативно влияющим на общественное благосостояние. Данный результат объясняется тем, что на протяжении почти пятнадцати прошедших лет российский рынок продукции металлургии сочетал две черты, ослабляющие конкуренцию — высокую концентрацию и защиту от конкуренции со стороны импорта.
Необходимо прокомментировать интересный результат о том, что горизонтальные слияния российских компаний оказывают отрицательное воздействие на котировки конкурентов. Теоретически вследствие горизонтального слияния, конкуренты, не участвующие в нем, могут выигрывать, т.к. снижение числа продавцов приводит к усилению рыночной власти всех игроков. Однако, с другой стороны, компании, участвующие в слиянии, могут получить конкурентные преимущества, использование которых приведет к снижению прибыли их конкурентов. Данные свидетельствуют о том, что именно второй эффект существенно превышает эффект усиления рыночной власти в РФ.

Вертикальные сделки, в отличие от горизонтальных, не оказывают значимого воздействия на котировки акций компаний-покупателей продукции. 
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