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В последние десятилетия проблеме снижения дефицита бюджета и контролю над уровнем государственного долга уделяется большое внимание, в особенности в странах Европейского Союза: вырабатываются требования к размеру долга, который не препятствовал бы макроэкономической стабильности. Европейская Комиссия регулярно публикует доклады [8] о соблюдении странами-участниками условий Пакта стабильности и роста.
Данная работа посвящена анализу нелинейного воздействия государственного долга на темпы роста ВВП. Поиск «переломной точки» является практически важным, поскольку позволяет ответить на вопрос, до какого предела накопление страной задолженности не оказывает существенного негативного влияния на темпы роста, а также насколько этот предел совпадает с официально установленными критериями. В эмпирических работах нелинейность, как правило, учитывается либо при помощи квадратичной функции [3], либо кусочно-заданной функции [1, 2], для которой метод поиска порога был предложен в работе [4].
В данной работе произведена оценка краткосрочного влияния государственного долга на темпы роста совокупного выпуска на основе метода панельного анализа для 12 стран Европейского союза за период 1991 – 2007 (2010) гг. Выбор 1990-х годов обусловлен несколькими причинами. Во-первых, именно в это время шла подготовка к введению единой валюты. Во-вторых, структурные изменения в экономиках за эти годы не слишком значительны, и, следовательно, ситуация сравнима с текущей. По результатам проведённого исследования найдено пороговое значение уровня долга. Результаты модели проверены на устойчивость.
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