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На настоящий момент в органах государственного управления сформировалось понимание того, что представляют собой государственные программы, в формате которых будет представлен бюджет с 2014 г. Они должны корреспондировать со стратегией долгосрочного социально-экономического развития; их определенным аналогом в этом смысле являются приоритетные национальные проекты. При этом очевидно, что для полноценного перехода к программному бюджету требуется изменение порядка составления и утверждения бюджетов и корректировка бюджетной классификации Российской Федерации, а также внесение других изменений в федеральное законодательство. Введение программной классификации в разрезе групп расходов должно способствовать более ответственному распределению бюджетных средств для достижения целей социально-экономического развития. Ожидаемое принятие таких изменений в части вопросов составления проекта бюджета, планирования и осуществления бюджетных инвестиций, ведения сводной бюджетной росписи и бюджетных росписей главных распорядителей бюджетных средств в свою очередь вызовет необходимость разработки изменений в правовые акты регионального и муниципального уровней, прежде всего, регулирующие формирование и реализацию целевых программ.

Согласно Основным направлениям бюджетной политики на 2012-2014 гг., распределение федерального бюджета по программам составит 92-96% .

При этом большая часть программных расходов (44-48%) будет приходиться на 13 государственных программ направления «Качество жизни». 17 госпрограмм направления «Инновационное развитие и модернизация экономики» в 2012-2014 гг. составят 14-16% программных расходов, на две программы направления «Обеспечение национальной безопасности» будет приходиться от 17 до 21%, на пять программ направления «Эффективное государства» – 13-16%, а на четыре – направления «Сбалансированное региональное развитие» – от 4 до 6%. Возможно, однако, доля данного направления будет увеличена, если перечень государственных программ будет откорректирован в соответствии с предложениями Минфина России.

В целом расширение принципов программного бюджетирования на федеральном и региональном уровне сдерживается отсутствием законодательной основы. Но есть регионы, в которых переход происходит и без сформировавшейся законодательной базы.
При этом, в органах государственного управления и экспертном сообществе не сформировалось пока однозначной позиции, на каких принципах, с использованием каких именно механизмов и инструментов должны разрабатываться государственные программы, являющиеся комплексом мер воздействия на отрасли национальной экономики и социальную сферу. Требует уточнения набор целевых показателей и индикаторов развития отраслей, определяющий формирование программных подходов к их реформированию.

Государственные программы различны по своей сущности. Если программу по восстановлению материально-сырьевой базы или программу по транспортной системе вполне легко можно было расписать под существующие методические рекомендации, то с программой, ответственной за которую является министерство иностранных дел, ситуация обстоит существенно иначе.

Спорными вопросами бюджетного программирования до сих пор остаются такие направления как развитие пенсионной системы и погашение государственного долга; эти программы еще не были запущены в разработку на федеральном уровне, так как на настоящий момент их формат не ясен.
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