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Сфера услуг - это совокупность отраслей экономики, предоставляющих услуги населению [4]; это совокупность отраслей хозяйства, продукция которых выступает в виде услуг [2]. Важной особенностью услуги является ее неосязаемость. Неосязаемость услуги делает неосязаемым полез​ный эффект сервисной деятельности. Непосредственно полезный эф​фект проявляется в степени удовлетворения услугой, соответствую​щей потребности людей, и воспринимается как данность через их субъективные восприятия, ощущения и эмоциональные пережива​ния. Неосязаемость полезного эффекта и его неотделимость от про​цесса трудовой деятельности производителя услуг осложняет потре​бительский выбор, ибо заранее потребитель не может знать о потре​бительских свойствах полезного эффекта услуги [3]. Специфическими особенностями социально-культурных услуг являются:

Во-первых, неосязаемость. Социально-культурные услуги невозможно осязать непосредственно до момента их приобретения. Покупатель вынужден верить продавцу на слово в том, что получит желаемый эффект в результате потребления предложенных услуг (например, улучшит состояние здоровья в результате занятий в физкультурно-оздоровительном клубе).

Во-вторых, неотделимость социально-культурной услуги от ее источника. Болельщики идут, например, на матч с участием любимой команды. В случае замены команд услуга будет иметь другой характер.

В-третьих, непостоянство качества. Качество социально-культурных услуг колеблется в широких пределах в зависимости от места, времени и других факторов, связанных с их предоставлением. Результаты выступления спортсменов зачастую зависят от климатических условий, состояния самочувствия атлетов, остроты спортивной борьбы и т.д. В свою очередь, демонстрируемые спортивные достижения сказываются на качестве зрелищной услуги. 

В-четвертых, несохраняемость. Социально-культурную услугу невозможно сохранить во времени. Болельщику, который приобрел билет на спортивное соревнование и не смог по каким-либо причинам его посетить, повторная услуга не предоставляется.

Под платными услугами понимаются полезные результаты  разнородной деятельности,  осуществляемой производителями по заказу потребителей и обычно ведущей к изменению состояния единиц,  потребляющих эти услуги [1].
Производителями платных    услуг    могут     быть     официально зарегистрированные организации любой организационно - правовой формы и любой формы собственности,  как специализирующиеся на оказании  услуг, так   и   те,   для   которых  оказание  услуг  не  является  основной деятельностью (юридические  лица),  некорпорированные  организации,  а также  граждане,  занимающиеся  предпринимательской  деятельностью без образования юридического лица  на  индивидуальной  основе  (физические лица)  [1].
В связи с сильной сегментацией рынка услуг резко усиливает​ся неопределенность и нестабильность спроса на услуги. Для сни​жения действия фактора неопределенности и риска предпринима​тельской деятельности на рынке услуг имеет важное значение про​ведение с использованием средств массовой информации широко​масштабной рекламы образа жизни и модели потребительского по​ведения, типичных для соответствующих социальных слоев насе​ления [3].
Для высокодоходной элитной группы населе​ния принимается за образец такой стиль жизни, для которого ха​рактерным являются престижные и весьма дорогие виды услуг, например, занятия гольфом, теннисом, конным спортом, горными лыжами, парусным спортом, посещение концертов симфонической музыки, классической музыки и постановок знаменитых театраль​ных групп, международные туристические поездки, отдых в зна​менитых курортных местах, пользование услугами известных в мире салонов мод и красоты и т. д. [3].
Физкультурно-оздоровительные услуги на сегодняшний день являются особым видом сервисной деятельности. У людей возникли потребности в оздоровлении, которые являются социально значимыми. В связи с этим наиболее значимую роль в организации спортивных услуг играют платные услуги и поэтому производство платных услуг призвано повысить качество предоставляемых услуг физкультурными организациями. Расширение платных услуг населению и организация коммерческой деятельности физической культуры и спорта направлены на более полное удовлетворение потребностей населения в систематических занятиях физической культурой и спортом, укрепление, сохранение здоровья, повышения работоспособности, формировании здорового образа жизни и получение досуга, а также более эффективного использования спортивных сооружений и других объектов оздоровительного назначения.

Изучение процесса создания новых платных спортивных услуг есть перспективное направление сервисной деятельности. На сегодняшний день доля платных услуг растет, так как они разнообразны по таким критериям, как цене предоставления услуг, ассортименту, физическому эффекту, а также по возрастным категориям. 
Предприятия сферы физкультуры и спорта вступают в конкуренцию с другими видами предпринимательской и социально-культурной деятельности - ресторанным бизнесом, шоппингом, выставками, кино, театрами, музеями, печатными СМИ, телевидением, радио, Интернетом. Все эти направления обслуживаются собственными производителями и инфраструктурой, поэтому следует учитывать то обстоятельство, что физическая культура и спорт находятся в постоянном противоборстве с производителями прочих товаров и услуг, в числе которых такие мощные структуры, как изготовители пива, алкогольных напитков, туроператоры, торговля.

Исследования показывают, что при реализации услуг требуется больше личного участия, внимания, контактов и получения информации от потребителей, чем при реализации товаров. Включение потребителя в процессе производства услуги означает, что продавец должен проявлять заботу не только о том, что производить, но и о том, как производить. Такая характеристика социально-культурной услуги, как неотделимость, подразумевает, что менеджеры должны управлять не только своими служащими, но и своими клиентами.
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