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Описание предлагаемой по бизнес-проекту деятельности: многофункциональный развлекательный центр «Весёлый Роджер», предлагающий своим клиентам возможность спортивных тренировок по направлениям «роллердром», «паркур», «скейтборд», мастер-класс граффити, от​личную кухню и приятную музыку.

В многофункциональном развлекательном центре «Весёлый Роджер» должна присутствовать высококачественная кухня, предлагающая небольшой, но только ей свойственный ассорти​мент блюд. Также клиенты смогут воспользоваться услугами бара, в котором будут подаваться большое количество безалкогольных напитков и коктейлей, что позволит создать спрос среди клиентов на легкие напитки.

Сильные стороны бизнес-проекта: наличие большого перечня предоставляемых услуг; наличие современного и качественного оборудования; наличие большого числа постоянных клиентов; возможность расширения видов услуг на данной территории; наличие рекламы в интернете о нашем проекте и об услугах, которые мы собираемся для вас реализовать.

Слабые стороны бизнес-проекта: отсутствие четкой маркетинговой стратегии; недостаток финансов в обращении на протяжении времени пока будет погашаться кредиторская задолженность.

Главной целью многофункционального развлекательного центра «Весёлый Роджер»  является захват рынка спортивных развлекательных услуг Находкинского городского округа, привлечение клиентов и продвижение услуг.

Основные потребители и характеристика сбытовой политики: подростки и молодые люди до 25 лет, которые любят экстремальные виды спорта, принадлежат к той или иной молодежной субкультуре и следят за последними тенденциями в мире спортивной моды и экипировки. Планируемые потребители услуг – подростки и молодые люди в возрасте до 25 лет.

Необходимо заметить, что наряду с образованием различные формы организации досуга способны оказать серьезное влияние на мировоззрение, особенно мировоззрение детей и молодежи. Кроме того, открывшийся МРЦ «Весёлый Роджер» обеспечит рабочими местами не только студенческую молодёжь, но и молодых специалистов, желающих работать в сфере услуг. Помимо этого, при успешной реализации проект окупиться через 1,7 лет. 
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