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На протяжении нескольких лет жилищно-коммунальное хозяйство считается одной из самых проблемных направлений социально-экономической политики. Основным вопросом в отрасли является формирование тарифов на жилищные и коммунальные услуги.

Проблемы в отрасли ЖКХ затрагивает не отдельного человека, а всё население страны в целом. Блага, предоставляемые системой ЖКХ – это блага первой необходимости, при этом они занимают значительное место в структуре расходов российских граждан – более 10% [5].
Следует отметить, что в период с 2000 – по 2012 год сформировалась и сохранилась тенденция увеличения цен, роста налогов, и, соответственно, тарифов. В итоге, по России за 12 лет стоимость на жилищно-коммунальные услуги выросла в 8-10 раз.
Скорее всего, такое направление сохранится в дальнейшем: цены на электроэнергию для населения будут повышаться на 12-15% ежегодно с 2013 до 2015 года, цены на газ - на 15%. К 2015 году планируется удорожание электроэнергии в 1,5 раза, газа - в 1,7 раза, тепловой энергии - в 1,45 раза[2].

Сохранение тенденции увеличения тарифов на услуги ЖКХ могут повлечь за собой такие неблагоприятные последствия, как увеличение населения с доходом ниже прожиточного минимума. Так, например, в Саратовской области, один человек в среднем тратит на оплату услуг жилищно-коммунального хозяйства 1,5 тыс. руб. К 2020 коду эта цифра составит 2,5 тыс. руб. Учитывая неутешительную динамику, специалисты межотраслевого Института коммунальных стратегий отмечают, что число людей живущих за гранью бедностью увеличится на 11%[4].
Исследование общественных настроений на федеральном уровне свидетельствует о недовольстве граждан системой ЖКХ, полученные данные показали, что более половины населения оценивают качество жилищно-коммунальных услуг как плохое, а 89% потребителей уверены, что с ростом тарифов их качество не улучшится.

Полностью определение «тариф» отражается в квитанции с суммами, необходимыми для уплаты, в которой указана стоимость предоставленных услуг коммунальными предприятиями и за использование жилых площадей. То есть суммы, предоставляемые собственникам отдельно за каждый вид поставляемых ресурсов – это и есть «тариф».

Коммунальные предприятия не формируют тарифы сами. Тарифы на 70% зависят от цен на энергоносители плюс налоги, так как в себестоимости коммунальных услуг наибольший удельный вес занимают топливные и энергетические ресурсы. Например, в услуге теплоснабжения расходы на топливо составляют 36%, в услугах водоснабжения расходы на электроэнергию до 20%, почти столько же необходимо для покупки воды.
В Москве за последние 10 лет газ подорожал в 5,5 раз, мазут – в 6 раз. Тарифы на услуги ЖКХ, рассчитанные на основе «топливных» цен, подорожали: отопление в 12,3 раза, горячее водоснабжение - в 15,8 раза, газ – в 10,4 раза, электричество – в 9,2 раза [3].

В настоящее время тарифы на коммунальные услуги начисляются не по стимулирующему, а по затратному принципу: индексируется уровень прошлогодних затрат. Такой метод способствует неэффективному управлению и искусственному увеличению расходов. Поэтому здесь снижения тарифов добиться нельзя. Единственный фактор, позволяющий это реально сделать, – внедрение энергосберегающих технологий: поменять горелки, поставить накопители горячей воды, поменять котлы, у 98% которых уже вышел срок эксплуатации. За счет таких мер можно снизить тарифы на 15%, а при замене изоляции или труб в сетях, то на 25%.
Причины, которые провоцируют рост тарифов, связаны не только с повышением налогов и цен на энергоносители, но и с другими немаловажными факторами.
Например, недостаточное привлечение частных инвестиций. В настоящее время годовой объём частных инвестиций в ЖКХ составляет 53,2 млрд.руб., в том числе в сфере теплоснабжения – более 10 млрд.руб., электроснабжение – 22,6 млрд.руб., водоснабжения и водоотведения – 6,6 млрд.руб. Не смотря на внушительные значения вложений, объём частных инвестиций ещё крайне незначителен, учитывая существующий износ основных фондов жилищно-коммунального хозяйства 
Одной из основных причин, оказывающих непосредственное влияние на увеличение тарифов - это недостаточное финансирование ЖКХ государством. Федеральный бюджет практически не занимается финансированием жилищно-коммунального комплекса, так как данная сфера не относится к его затратным статьям. В соответствии с программой «Чистая вода», государство выделяет всего лишь 3 млрд. руб. на всю страну на модернизацию отдельных объектов. Это все средства на жилищно-коммунальное хозяйство в федеральном бюджете. 

Отмечается неэффективное использование средств, случаи злоупотребления, несовершенство законодательной базы. Пользуясь недостатками существующей законодательной базы, управляющие компании завышают тарифы на предоставление жилищных услуг.

Хищения в жилищно-коммунальной сфере достигли таких масштабов, что Генпрокуратура, решила создать специальную межведомственную группу для контроля сохранности бюджетных средств в сфере ЖКХ. За 7 месяцев 2011 года ведомство выявило 14 тыс. нарушений «факты хищения средств с использованием фиктивных фирм однодневок». Ущерб для казны страны составил более 6 млрд. рублей. Официальной статистики о том, сколько денег было неправомерно собрано с населения нет, но предполагается, что денег с потребителей коммунальных услуг было собрано гораздо больше, чем государственных.
При рассмотрении ряда случаев оказывается, что сумма квартплаты выросла не за счёт коммунальных услуг (тарифов на ресурсы), а за счёт удорожания услуг управляющих компаний. Эти услуги связаны с уборкой подъездов, сбивание сосулек, подметание двора, косметический ремонт и пр. – как раз на стоимость этих услуг потребители могут влиять. К примеру, с жалобами обращаются потребители, получившие квитанции, в которых управляющая компания с каждой квартиры ежемесячно взимает плату за 9 тонн воды, которая якобы использовалась для уборки подъездов [2].
На сегодняшний день, дефицит в отрасли составляет 6 трлн. руб. Эти средства необходимы для того, чтобы довести сферу ЖКХ до нормативного состояния, так как износ отдельных сетей достигает 60-70% и выше [1].
Главные усилия необходимо направить на осуществление государственного контроля за обеспечением прав и законных интересов граждан при предоставлении населению жилищных и коммунальных услуг, отвечающих требованиям федеральных стандартов качества.
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