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Распространенность немедицинского потребления наркотических веществ в России имеет постоянную тенденцию к росту. По данным Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков, в настоящее время в России насчитывается около 5 миллионов наркоманов, при этом существенно растет потребление синтетических и психотропных препаратов [7].
В Стратегии государственной антинаркотической политики РФ до 2020 года отмечается, что сложившаяся наркоситуация представляет серьезную угрозу безопасности государства, экономике страны и здоровью ее населения [6].

1. Устойчивое сокращение численности населения России.

2. Уменьшение численности трудоспособного населения, в частности численности молодого трудоспособного населения

3. Распространение коррупции и организованной преступности

В связи с чем, необходимо принять меры, которые способствовали бы снижению немедицинского потребления наркотических веществ и способствовали бы разрушению наркодиллерских сетей.

Среди приоритетных направлений политики российского государства, которое согласно Конституции является социальным, в настоящее время выделяются реформы направленные на развитие человеческого капитала. В связи с чем, возрастает роль государства как гаранта обеспечения достойного уровня жизни населения. Вместе с этим возрастает роль и структур гражданского общества, деятельность, которых в купе с органами государственной власти, как показывает мировой опыт, может быть эффективна и значима.

***

В данной работе автор доказывает, что активное вовлечение в решение
проблем наркомании религиозных организаций может стать эффективным
средством борьбы. В исследованиях подчеркивается, что наркомания - особая болезнь, лечение которой только медицинскими средствами неэффективно. А сложившейся системы реабилитации в России на данный момент не существует. Религиозные организации могли бы стать важнейшим звеном в построении национальной системы реабилитации, о которой не раз упоминает в своих докладах глава Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков (ФКНС) Виктор Иванов [8]. И хотя практика деятельности религиозных организаций не нова, на данный момент участию данных организаций в преодолении наркомании уделяется особое внимание на высшем уровне.
В статье отмечаются успехи деятельности религиозных организаций   в борьбе с наркоманией, подтвержденные конкретными примерами и цифрами.
А также рассматриваются принципы и причины деятельности религиозных организаций.  Выделяются главные проблемы, сопровождающие реабилитационную деятельность религиозных организаций в России.

1. Недостаточное финансирование

2. Отсутствие законодательства, регламентирующее реабилитационную деятельность

3. Отсутствие согласованности в деятельности различных религиозных организаций.

4. Отсутствие контроля и помощи со стороны государства.
5. Отсутствие системы оценки деятельности реабилитационных центров. На данный момент нет данных об эффективности деятельности подобных центров, в частности, о количестве людей, прошедших успешно процесс реабилитации.

Таким образом, сложившуюся на данный момент ситуацию можно описать следующим образом: современные российские религиозные организации стремятся к активному участие в борьбе с наркоманией, однако имею существенные недостаток ресурсов. К тому, отмечая объективные достоинства реабилитации, нет однозначного ответа на вопрос, насколько это необходимо развивать на базе религиозных организаций. Однако, реабилитация имеет право на существование, и как отмечено многими экспертами в борьбе в наркоманией, может успешно дополнять традиционные медицинские метод ы лечения. Главным остается вопрос, какова будет роль государства в процессе становления системы реабилитации.
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