Федеральные и исследовательские университеты.

Петров Анатолий Сергеевич

Студент

Экономический факультет МГУ
E–mail:Petrovtolr@yandex.ru
После распада СССР положение дел в системе российского образования неуклонно ухудшалось. Бюджетное финансирование достигло в 1998 году такого уровня, что его на съезде Союза ректоров оценили критическим, не позволяющим системе образования поддерживать прежние масштабы деятельности и исполнять системой образования свои социально значимые функции по качественному доступному и непрерывному образованию и воспитанию молодёжи, профессиональной подготовке граждан.

Сложности реформирования образования связаны с тем, что с системной точки зрения, образование в обществе исполняет двойственную функцию.

С одной стороны она предназначена для удовлетворения потребностей населения в образовании и воспитании. Она развивает способности личности. При исполнении этой роли, естественно, главным субъектом деятельности является школьник, воспитанник, студент, аспирант, слушатель — потребители услуг системы образования. Эффективность исполнения этой деятельности оценивается способностью системы удовлетворять потребности людей в образовании в течение всей их жизни, способностью развивать понимающую, знающую, умеющую и духовную личность, способностью обучать людей жизни в условиях тотальной неопределённости и вариативности.

С другой стороны, система образования предназначена для удовлетворения потребностей общества в социализации молодых людей, в освоении ими социально-одобряемых образцов поведения, в освоении людьми определённой институционализированой системы ценностей.

Профессиональная система образования предназначена для удовлетворения потребностей многообразных деятелей рынка в специалистах. Она готовит профессионалов, способных выдержать конкуренцию на рынке труда, способных к решению актуальных задач воспроизводства товаров, услуг, знаний, образцов поведения, ценностей духовной жизни. При таком подходе к системе образования потребителями её услуг являётся государство и экономические деятели рынка (работодатели). Соответственно и эффективность исполнения этой роли оценивается её способностью удовлетворить спрос на специалистов, потребности в социальном человеке, гражданине.

Такое двойственное положение ставит перед системой образования крайне важную задачу поиска оптимального решения в системе, двух критериев оценки системы образования. Такое решение оформляется как программа развития системы — стратегический документ, отражающий социально-политические приоритеты, цели государства и действия Министерства по их достижению.

Помимо внутренних аспектов необходимости реформирования и модернизации системы образования, актуален и внешний аспект. Так, в последние десятилетия динамично развивающийся мир стал предъявлять иные требования к личности специалиста, в том числе его профессиональной подготовке. К этому привело развитие информационных технологий, стремительный рост объема новых знаний, резкое сокращение времени между его получением и практическим использованием. В связи с этим практически все развитые страны мира прилагают серьезные усилия, направленные на модернизацию своих систем образования, которые перестали удовлетворять как личные запросы граждан, так и общества в целом.

В последнее время система профессионального образования Российской Федерации переживает сложный этап реформирования, от результатов которого, во времена тесной взаимосвязи экономики, политики, права, построенных на информации и знаниях, зависит будущее нашей страны. В этой связи для будущего велико значение принимаемых нормативных актов, регулирующих систему образования по западным стандартам.
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