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Создание особых экономических зон предполагает реализацию таких мер  государственной региональной политики, как совершенствование инфраструктурных объектов и предоставление определённого набора льгот потенциальным инвесторам. В целом, опыт зарубежных стран свидетельствует о том, что подобные меры способны создать благоприятные условия для роста экономики региона в долгосрочной перспективе. По мнению учёных, особые экономические зоны в настоящее время могут стать одним из эффективных инструментов территориального развития России, так как способны сформировать необходимые нашей стране полюса роста. Благодаря последним становится возможным распространить нововведения на гораздо бóльшую территорию страны, затрагивая в том числе развитие проблемных регионов (Глазьев, 2010, с. 17). 

Успешное функционирование созданной в Китае Тяньцзинской зоны технико-экономического развития, изначально ориентированной на привлечение прямых иностранных инвестиций, способствовало расширению её границ и включению в состав зоны промышленного производства, зоны новых технологий, международного аэропорта, морского порта. Подобная зона оказывает значительное влияние на урбанизацию окружающих районов, создавая предпосылки для появления новых и повышения эффективности имеющихся предприятий (Цао Чжундэ, 2009, с. 146-147).
Согласно федеральному закону «Об особых экономических зонах» (№ 116-ФЗ, 22.07.2005), технико-внедренческие зоны были созданы в России с целью разработки технологий и коммерциализации их результатов, производства новых видов продукции.
В России учреждены пять технико-внедренческих зон: в Москве (ОЭЗ «Зеленоград»), Московской области (ОЭЗ «Дубна»), Санкт-Петербурге (ОЭЗ «Санкт-Петербург»), Томской области (ОЭЗ «Томск»), Республике Татарстан (ОЭЗ «Иннополис»). По количеству резидентов и созданных рабочих мест среди технико-внедренческих зон лидируют ОЭЗ «Дубна» и ОЭЗ «Томск» (по состоянию на 01.01.2012 г. на их территории действуют 82 и 59 резидентов, которыми созданы 786 и 901 рабочее место соответственно). За весь период существования технико-внедренческих зон наибóльший объём инвестиций осуществлён резидентами ОЭЗ «Томск» (3 215,47 млн. руб.) и ОЭЗ «Дубна» (1 622,72 млн. руб.).
В их деятельности возникают определённые проблемы, характерные для особых экономических зон технико-внедренческого типа. Во-первых, невозможность получения резидентами долгосрочных кредитов для финансирования процесса разработки и реализации инновационных проектов, а также разработки и внедрения новой продукции. Например, кредитные средства используют лишь 8,9% предприятий-резидентов ОЭЗ «Дубна» и ОЭЗ «Томск» (Зельднер, 2012, с. 9).
Во-вторых, особые экономические зоны технико-внедренческого типа сталкиваются с низким потребительским спросом, недостаточным объёмом государственного заказа.

В-третьих, отмечается слабость взаимодействия технико-внедренческих зон с организациями, обладающими высоким научно-технологическим потенциалом, к которым можно отнести ОАО «Объединённая авиастроительная корпорация», ОАО «Объединённая судостроительная корпорация», ГК «Ростехнологии» и др.

В-четвёртых, удлинение сроков строительства инфраструктурных объектов вследствие его недофинансирования из бюджетных средств, а также отсутствия генеральных планов городов, схем развития инженерной инфраструктуры, градостроительной документации. 

В-пятых, ограничение прав резидентов по серийному производству продукции. Согласно ст. 10 федерального закона «Об особых экономических зонах в Российской Федерации», возможность серийного производства продукции отдаётся на усмотрение экспертного совета по технико-внедренческим зонам (Петрушин, 2009, с. 38-39).
Подводя итоги проведённому анализу, мы предлагаем следующие варианты решения отмеченных проблем. Во-первых, в целях повышения доступности финансовых услуг для резидентов технико-внедренческих зон первоочередными мерами являются развитие венчурного и грантового финансирования, а также изменение денежно-кредитной политики с тем, чтобы повысить значение коэффициента монетизации экономики и снизить учётную ставку. Другим возможным путём является принуждение финансовых институтов развития к финансированию проектов резидентов особых экономических зон.


Во-вторых, увеличению потребительского спроса на инновационную продукцию и расширению рынков сбыта могут способствовать разработка доступной общественности единой электронной базы данных продукции, услуг, на производстве которых специализируются резиденты экономической зоны, активное распространение в СМИ подобной информации, проведение тематических выставок с представлением образцов продукции. Стимулировать спрос на инновационную продукцию со стороны промышленных организаций возможно посредством предоставления налоговых преференций тем из них, которые для производства продукции используют новые технологии, материалы, участвуют в реализации инвестиционных проектов резидентов.

В-третьих, для налаживания кооперации технико-внедренческих зон с крупными организациями целесообразно внедрить систему передачи технологий между организациями с высоким научно-технологическим потенциалом и резидентами зон, наладить совместную подготовку кадров, организовывать деловые встречи. 

Таким образом, эффективное решение отмеченных проблем способно благотворно повлиять на привлечение новых инвесторов и укрепить позиции российских особых экономических зон на мировой арене в условиях ожесточённой конкурентной борьбы с экономическими зонами Китая, Индии и Кореи. 

***

На основе проведённого исследования выявлены характерные трудности, возникающие у резидентов российских особых экономических зон технико-внедренческого типа. Автором систематизированы имеющиеся, а также предложены собственные подходы к их решению, позволяющие повысить эффективность деятельности как самих ОЭЗ ТВТ, так и отдельных регионов страны, в целом.
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