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Важнейшим инструментом влияния на социально-экономическое развитие региона является создание и поддержка эффективных производств на его территории.

Диверсификация экономики региона напрямую зависит от его экономического потенциала: геополитическое положение, природные, трудовые, финансовые ресурсы, развитость инфраструктуры, а также темпы роста имеющихся компаний. 
Бизнес-климат зачастую обуславливается личностными качествами руководителя региона и его команды. При этом всегда присутствуют стереотипный фон. «Бизнес и общество считают власть коррупционной, медлительной и неэффективной. Бизнесмены видятся всем как люди, нажившие состояние нечестным трудом, спекулянты и т. д. А власть и бизнес считают общество вечно недовольным и ленивым» (Губернатор Кировской области Никита Белых в интервью журналу «Forbes»). (n7)
Построение коммуникации между бизнесом и властью должно основываться на следующих принципах: двусторонняя коммуникация, разрешение разногласий, последовательность действий, объяснение, взаимная справедливость (полная уплата налогов бизнесом, субсидирование компаний по конкурсу и др.) и информирование (n4). Существует большое количество способов взаимодействия, имеющих синергетический эффект.
Создание опорных региональных лизинговых компаний (получение лизинговых продуктов предпринимателями по более низким ставкам, соответствие федеральным программам развития предпринимательства Минэкономразвития РФ, расширение ОАО «МСП Банк»), региональных фондов микрофинансирования, служб «одного окна» для инвесторов и предпринимателей. Организация круглых столов с руководителями ведущих предприятий региона и районов (направленных на решение и обсуждение конкретных проблем, касающихся их деятельности).
Создание партнерств между высшими и средними специальными образовательными учреждениями и предприятиями (повышение качества персонала компаний за счет приема на работу лучших (по разным способам оценки) выпускников; развитие мотивации среди студентов).
Выполнение заказов бизнесом на базе государственно-частного партнерства (ГЧП) для региона снижает риски и стоимость проектов (контроль перекладывается на частного инвестора), улучшает их качество, позволяет реализовывать инвестиционную программу строительства и модернизации объектов инфраструктуры. Частному инвестору ГЧП дает господдержку проекта в виде гарантий, субсидий, налоговых льгот, получение стабильного дохода в устойчивой к колебаниям спроса сфере экономики (на данной стадии развития ГЧП в России большая часть проектов реализуется в сфере транспортной инфраструктуры). Отсутствие федерального закона о ГЧП должно подталкивать регионы к созданию собственного законодательства по данному вопросу. (n8)
К финансовым институтам развития относят: банки развития, агентства развития, экоспортно-импортные банки, экспортные и страховые агентства, долговые агентства, финансовые корпорации, инвестиционные фонды, венчурные фонды, суверенные фонды.

Применение лучших практик России и мира по созданию институтов развития в регионах (Межамериканский банк развития, Азиатский банк развития, Канадская корпорация развития экспорта и др.), применению стандартов корпоративной политики. Возможная линейка услуг институтов развития для бизнеса: кредиты, участие в капитале, структурное финансирование, финансовые продукты по управлению рисками, финансирование межрегиональных и международных сделок компании. Консалтинговые услуги бизнесу (по составлению бизнес-плана, разъяснению законодательной базы и др.).
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