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Крупномасштабные проекты (олимпийские игры, чемпионаты мира по футболу, студенческие универсиады) занимают особое место в инвестиционной стратегии любого региона. Они охватывают почти все сферы общества: экономические, культурные, научно-образовательные. Эти проекты требуют значительных инвестиций, при этом характеризуются большим количеством вовлеченных  и заинтересованных лиц, а срок их реализации весьма велик. 
Первым прорывом в инвестиционной стратегии экономики республики стало такое яркое событие, как тысячелетие ее столицы – Казани. Татарстан приобрел новый статус исторического центра России, тем самым заинтересовав  многих российских и зарубежных компаний. Именно с этого момента Казань становится одним из самых популярных туристических городов в нашей стране и с каждым днем все больше привлекает внимание российских властей и различных инвесторов.

В настоящее время Россия особо сосредоточена на проведении 3-х крупных мероприятий международного уровня - студенческой Универсиады, зимней Олимпиады и чемпионата мира по футболу. 

Можно сказать, что Татарстан уже на протяжении многих лет находится в списке самых «безопасных» регионов для вкладов иностранных инвесторов. Это происходит в связи с благоприятной для инвесторов нормативно-правовой базой, стабильной политической ситуацией и экономическим ростом республики. Общая проблема российских регионов - отсутствие ярко выраженных имиджевых преимуществ и слабая степень известности региона среди групп, оказывающих влияние на формирование инвестиционного имиджа.

В 2011 году Татарстан возглавил рейтинг Forbes «30 лучших регионов России для ведения бизнеса и инвестиций». Стоит отметить, что за последние 5 лет международные рейтинговые агентства не раз поднимали кредитный рейтинг РТ. Самым привлекательным объектом для инвестирования стало такое мероприятие как Универсиада – 2013.

XXVII Всемирные летние студенческие игры 2013 года в Казани станут первыми комплексными соревнованиями такого масштаба в истории современной России.  Игры - 2013 соберут более 10 тысяч спортсменов из 150-160 стран. Известно что, бюджет Универсиады-2013 в Казани составит 604 миллиона евро, включая строительство всей необходимой инфраструктуры и деревни Универсиады. Большинство объектов, которые будут возводиться к Универсиаде-2013 – инвестиционные проекты. Около 61 миллиона евро будет выделено из республиканского бюджета, 50 миллионов предоставит местный бюджет. Казань неоднократно посещали комиссии, делегаты Международной федерации студенческого спорта (International Sport University Federation, FISU), представители международных федераций по различным видам спорта [1].
В период подготовки к Универсиаде - 2013 прямые инвестиции в Казани составили более 100 млрд. рублей. Изменилось многое: строятся дороги, появляются новые станции метро, город становится ярче и чище. На федеральные деньги уже построено 26 из 30 новых спортивных объектов и деревня универсиады на 10 тысяч человек. Также продолжается строительство метро и совершенствуется транспортная инфраструктура. Не остался в стороне и частный бизнес. Совместное российско-германское предприятие «ПвТ капитал и Баско инвестиции» строит в столице Татарстана четвертую ТЭЦ, стоимостью 14 млрд. рублей. Девелоперы – более 10 тысяч новых комфортабельных гостиничных номеров. 
При этом, чем ближе к Универсиаде, тем больше вопросов возникает: не будут ли в дальнейшем пустовать огромный стадион на 45 тысяч человек и другие объекты? Самым острым вопросом остается влияние универсиады и ее рентабельности на экономику республики. Насколько рентабельным окажется этот проект? И как в целом Универсиада-2013 повлияет на экономику РТ и качество жизни населения. Эти проблемы ставят под сомнение полезный эффект от проведения Универсиады. Внимательно изучив опыт других стран, проводивших мероприятия такого рода и уделив особое внимание XXX Летним Олимпийским играм в Лондоне 2012, хотим предложить следующие варианты и способы решений проблем.
Деревня универсиады уже сейчас отдана под комфортабельные общежития университетов. В самом большом стадионе пройдут матчи Чемпионата мира по футболу-2018. Мы считаем, что его также уместно использовать под концертные площадки и массовые мероприятия города и республики. Объекты по водным видам спорта будут использоваться на Чемпионате -2015 по этим же видам спорта. 

Остальные спортивные объекты, по нашему мнению, следует отдать «под крыло» частного бизнеса.

В настоящее время потенциальные инвесторы могут выбирать регион с наилучшими условиями инвестирования для их бизнеса. Самыми популярными и с наиболее благоприятным инвестиционным климатом считаются г. Москва, г. Санкт-Петербург, г. Нижний Новгород, г. Белгород и Республика Татарстан. Именно они имеют самые низкие риски и высокий инвестиционный потенциал. 
Что предлагается сделать для улучшения инвестиционного климата в будущем? Традиционным тормозом являются административные барьеры: продолжительные сроки выбора и оформления земельного участка для реализации проекта инвестором, получения документации для строительства и т.д. Из финансовых механизмов повышения инвестиционной привлекательности доказали свою работоспособность следующие инструменты: предоставление налоговых льгот и преференций инвесторам; субсидирование части процентной ставки по кредитам; предоставление государственных гарантий; создание гарантийных фондов (как правило, для малого бизнеса).

Таким образом, крупномасштабные проекты в инвестиционной стратегии имеют 2 стороны, с одной стороны масштабное вложение материальных и финансовых ресурсов в экономику региона, с другой стороны, эффективное использование результатов инвестиционной деятельности в перспективе. 
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