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Основные проблемы российского рынка жилья – это низкая доступность жилья и низкая обеспеченность жильем населения. В 2012 г. в рейтинге стран с недоступной жилой недвижимостью Россия заняла пятое место. Средняя цена жилья на вторичном рынке в 2010 г. составляла 59006,85 р. за 1 м2 при среднем годовом доходе 150000 р. По уровню обеспеченности жильем Россия, в которой треть всех семей имеет на каждого человека до 9 м2 жилой площади, также уступает большинству развитых стран. Жилищная ситуация в стране характеризуется значительными различиями по регионам. Высокая доступность жилья характерна для богатых нефтедобывающих и «социально умирающих» регионов, в которых жилая недвижимость не представляет ценности. Низкая доступность жилья идентифицирует кризисные территории и регионы-лидеры, где острый дефицит жилья раздувает «ценовые пузыри» на рынке недвижимости [2]. Относительно жилищной обеспеченности в лучшем положении находятся жители Европейской части России, в худшем – Сибири и Дальнего Востока, где на каждого жителя приходится в 1,5-2 раза меньше жилой площади, что негативно сказывается на темпах экономического развития регионов. 
Экономические механизмы регулирования жилищных процессов заложены в государственной жилищной политике (ГЖП) до 2020 г. (Табл.1) [4].
Таблица 1

Механизмы ГЖП относительно групп населения с различными доходами
	Малоимущие
	Граждане с умеренными доходами
	Граждане с доходами выше средних

	Социальное использование муниципального жилищного фонда; государственные жилищные сертификаты
	Система мер государственной поддержки; развитие кооперации, то есть, обеспечение жильем в основном рыночными методами
	Поддержка развития и стабильного функционирования рынка жилья: 1) создание условий для роста предложения на рынке жилья; 2) создание условий для повышения доступности жилья для всех категорий граждан; 3) обеспечение соответствия объема комфортного жилищного фонда потребностям населения


Конкретные формы и методы реализации жилищной политики определяются на региональном и муниципальном уровнях. В нашем исследовании мы доказываем, что эффективным методом развития регионального рынка жилья и инструментом проведения жилищной политики является государственно-частное партнерство (ГЧП), преимущества которого представлены в таблице 2 [3]. 
Таблица 2

Основные преимущества ГЧП для его участников в жилищной сфере

	Муниципалитет
	Частные компании
	Потребители 

	Обеспечивается надлежащее управление системой жизнеобеспечения города (муниципального образования), снимается социальная напряженность. Обеспечивается расширенное воспроизводство основных фондов. Пополняются доходы местных бюджетов за счет рентных платежей и налоговых отчислений. Повышается социальная ответственность бизнеса
	Получают стабильный источник дохода (прибыли) на основе технологических разработок в сфере энергоэффективности и ресурсосбережения, повышения эксплуатационной надежности и экологической безопасности технических систем, снижения затрат и себестоимости ЖКУ.
	Получают возможность приобрести жилье на более выгодных условиях Получают качественные жилищно-коммунальные услуги. Имеют реальную возможность влиять на эффективность экономической и социальной политики местных властей. Снижаются расходы домохозяйств за счет рационализации тарифов и экономии ресурсов на ЖКУ.


Государственно-частное партнерство представляет собой форму совместного участия бизнеса и государства, ориентированную на перераспределение между участниками задач, рисков и ответственности. В рамках ГЧП возможно применение различных форм минимизации административных рисков, с которыми сталкивается инвестор. В нашей работе в основу эффективной региональной модели ГЧП предлагается положить успешно функционирующую схему взаимодействия администрации Белгородской области со стратегическими инвесторами и коммерческими банками, кредитующими инвестиционные проекты (Рис. 1) [1].
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Рис. 1. Формы минимизации рисков инвесторов, применяемых в Белгородской области

Таким образом, в работе проводится теоретико-методологическое обоснование положений развития регионального рынка жилья методом государственно-частного партнерства и разрабатывается эффективная модель его функционирования для ЦЧЭР.
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– Долгосрочные кредиты (обычно в размере 70-80% от общей стоимости проекта)


– Контроль за использова�нием целевых кредитных средств


– Мониторинг хода реали-зации инвестиционного проекта
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- Покупает готовый бизнес


-Дальнейшее разви�тие предприятия


-Погашение основ�ного долга по кре�диту перед банком
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