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Социально-экономическое пространство России характеризуется не только большой степенью межрегионального неравенства, но и высоким уровнем внутрирегиональной дифференциации. Особенности динамики развития системы муниципалитетов регионов пока не нашли должного отражения в научных работах. Нет чётко разработанного понятийно-методического аппарата. В данной работе представлена адаптация к муниципальным особенностям методов и подходов, разработанных для регионального уровня.

Существенная проблема изучения низших территориальных единиц - отсутствие оперативной информации, поэтому особенностью работы является использование метода полевых исследований.

Цель – определить тип регионального развития и выявить основные факторы внутрирегиональной дифференциации социально-экономического развития Сахалинской области. Объект исследования – муниципальные образования Сахалинской области.

Совокупность территориальных единиц муниципального масштаба формирует социально-экономическое пространство всей Сахалинской области, которое развивается диспропорционально и дисгармонично.  Для определения типа регионального развития по Б.Л. Лавровскому
 (ассиметричного, нейтрального, сглаживающего) был использован модифицированный Е.А. Шильциным
 коэффициент вариации – индекс региональной асимметрии. 
C 2003 г. в Сахалинской области начался уверенный рост дифференциации муниципалитетов, характеризующий ассиметричный тип развития, который ведёт с каждым годом к ещё большему расслоению территории по экономическим и социальным параметрам: взаимному удалению внутрирегиональных показателей друг от друга. Для более глубокого анализа рассматривалось несколько показателей: объем отгруженной продукции на душу населения, средняя номинальная начисленная заработная плата и инвестиции на душу населения. Исходя из их анализа, после исключения трёх максимальных значений, на примере двух нефте-газодобывающих муниципалитетов, можно сделать вывод о том, что для Сахалинской области характерна сильная внутрирегиональная дифференциация, обусловленная в большей степени факторами «первой» природы по П. Кругману
- обеспеченностью природными ресурсами. Третье исключенное максимальное значение – г. Южно-Сахалинск, с помощью которого выявляется значительная роль фактора «второй» природы - административный центр области обладает агломерационным эффектом местного значения.
Увеличение дифференциации социально-экономического развития имеет ярко выраженный территориальный аспект, но стратегия социально-экономического развития Сахалинской области до 2025 г. не включает в себя территориальный раздел, что уменьшает шансы в ближайшей перспективе на изменение типа регионального развития и  стабилизации уровня жизни в отстающих муниципалитетах.
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