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В наше время, на рубеже XX и XXI в.в., деньги не менее актуальны, чем в прошлые века, но все же существуют огромные изменения, которые произошли как в видах денег, так и в их содержании. 

В связи с бурным развитием новых информационных технологий, значительно убыстряющих и упрощающих процесс передачи информации, все чаще стали говорить о формировании и развитии информационного общества, которое имеет принципиальные отличия от предшествующих этапов жизни человечества. 

***
….в таких условиях экономическая жизнь общества не только изменяет свое содержание, но и реализуется в виртуальной реальности. Постоянно происходит поиск более экономичных денежных систем, с целью экономии общественного труда, повышение скорости оборота, надежности и удобства движения денег. Процессу смены видов денег способствует технический и научный прогресс.
Резкое развитие современных технологий, приведшее к появлению компьютеров различного назначения (от высокопроизводительного мэйнфрейма до микропроцессора на пластиковой карте) и производительности, стимулирует прогресс системы передач цифровых информаций, которые объединяют разные вычислительные средства в внушительные механизмы обработки информации. 
***
Основным этапом становления экономики в виртуальном пространстве можно считать появление денежной системы как таковой. С переводом ценностей в бумажный эквивалент форма хозяйствования определила поле подмены реальности ценностей. Кардинальным и наиболее интересным нововведением для экономики стало появление электронных денег, которое лишь изменило форму подачи этой подмены, что позволило сохранять эквивалент какой-либо ценности не в симулирующей форме векселя, а в виртуальной памяти компьютера.  
***
Впервые идея «электронной наличности» была высказана Дэвидом Чоумом (David Chaum), известным бизнесменом и американским специалистом по теории сложности, основателем DigiCash - электронной компании денежных средств. Он решил разработать денежную систему, объединяющую достоинства как бумажных купюр (анонимность), так и электронных платежей (мобильность, портативность, безопасность). Вылилось это в создание совершенно нового денежного эквивaлентa, прозванного киберденьгaми. 

***
В сентябре 2000 года Европейским Парламентом и Советом ЕС была принята Директива 2000/46/ЕС, направленная на регулирование и пруденциальный надзора за сферой бизнеса электронных денег. В 1 статье данного документа излагается следующее обозначение электронных денег: «денежная стоимость, представляющая собой требование к эмитенту, которая: хранится на электронном устройстве; эмитируется после получения денежных средств в размере не менее объема принимаемых на себя обязательств; принимается в качестве платежного средства как различными организациями, так и самим эмитентом».  
***
… электронные деньги представляют собой одно из последних революционных новшеств на стыке технологии и экономики. Они позволяют производить платеж с использованием информационных технологий, то есть  наиболее прогрессивным на данный момент способом. Использование таких технологий в данном случае подразумевает абсолютную самостоятельность, а соответственно и независимость участников расчетов. Как инновационный вид денег они имеют огромный потенциал, способствующий выходу человеческой цивилизации на новый качественный уровень. 
***
К электронным деньгам относят две реальности, которые пересекаются между собой. Это, во-первых, физическая, то есть осязаемая, так называемые smart-карты, в которых можно хранить цифровые наличные. Smart-cards («интеллектуальные» карты) – это устройства по виду мало различающиеся от обычной кредитной карты, но, в отличие от нее, содержащие в себе целый компьютер. …И, во-вторых, виртуальная реальность - неосязаемая: различные электронные платежные системы для оплаты товаров и услуг по Интернету. Такого вида электронные платежные системы в Интернете служат для проведения быстрых и безопасных расчетов между многочисленными контрагентами Сети и формируют собой новый рыночный сектор - рынок платежных систем для расчетов через Интернет. 

***
Привлекательность и уникальность «электронных денег» заключается в простоте их использования, а также в доступности для широкого круга потребителей. Ими можно, например, оплатить товары и услуги в любом удобном месте, где есть подключение к Интернету, причем оплата происходит моментально. 

***
Электронная наличность содействует постепенной интеграции денежного обращения, обеспечивая при этом способность свободного осуществления международных операций, расширяя границы пространства совершения платежей. Электронные деньги продолжают конструировать универсальные связи между людьми и предметным миром, сами не обладая никакой качественной определенностью. Традиционная общность потребляет лишь то, что создается внутри нее. С развитием рыночной экономики люди получают доступ ко всему, что можно приобрести за денежные средства. Развитие информационных технологий позволяет еще более расширить временные и пространственные рамки экономических отношений, о чем свидетельствует рост числа пользователей Интернет.
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