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В настоящее время информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) играют значительную роль в нашей жизни. Глобальная сеть Интернет становится основным источником получения информации, площадкой для общения. Коммерческие сделки также нередко теперь осуществляются в режиме «онлайн»,  таким образом, эти новые каналы имеют большое влияние во всех сферах жизни современного общества. 
На стыке экономической и политической сфер применения коммуникаций находится электронное государство (ЭГ, e-government) (или электронное правительство), которое включает в себя взаимодействие граждан с официальными государственными структурами (G2C), взаимодействие бизнеса и органов власти (G2B), межведомственное взаимодействие и внутренний документооборот государственных органов (G2G). Взаимодействие может касаться отправки и получения информации, проведения платежей, оказания услуг и проч. Электронное образование, электронное здравоохранение, электронное правосудие – это лишь некоторые наиболее общественно важные подсистемы электронного государства. 

Важной проблемой видится систематизация имеющейся информации о достигнутом уровне развития электронного государства в Российской Федерации и экономического эффекта от внедрения ИКТ в государственное управление, а также разметка направлений дальнейшего совершенствования и поиск ориентиров -  лучших мировых стратегий и практик внедрения электронного государства. 

В Российской Федерации актуальность исследования представляется особенно высокой. Процессы внедрения информационных технологий развиваются в секторе взаимодействия бизнеса и граждан (B2C): система «Банк-клиент», «онлайн» услуги, транзакции с помощью смартфонов и др. Во взаимодействии граждан между собой (С2С) также заметны тенденции к разрастанию электронных коммуникаций, особенно в режиме «онлайн»: на смену традиционным почтовым отправлениям, печатным изданиям, устаревшим носителям видео и аудио, междугородней телефонной связи приходят электронная почта, Интернет-публикации, электронные документы и Интернет-телефония. Учитывая данные процессы, декларируемое желание руководства РФ эффективнее использовать ИКТ в государственной сфере выглядит крайне логичным и реализуется  в виде отдельных проектов: Универсальная электронная карта гражданина, электронная налоговая, ГАС «Правосудие» и множество других. 
Изучение текущей стадии развития ЭГ в нашей стране произведено в нескольких разрезах:

1. архитектурные и общие подходы;
2. управление идентификацией в информационных системах;
3. работающие приложения различных министерств и ведомств;
4. место РФ в международных рейтингах и исследование по введению ИКТ. 

Анализ лучшего международного опыта и выделение ведущих стран в области стратегических и оперативных достижений в ИКТ позволяет  наметить круг целей и конкретных ориентиров для наиболее эффективного развития ЭГ в России. 
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