Реальный опцион в сфере инвестиций в информационные технологии (ИТ), по аналогии с финансовым, включает следующие элементы [2]:

- сущность опциона: способность внедрять новые программные продукты благодаря инвестициям в данную ИТ-технологию;

- актив, лежащий в основе опциона: новые программные продукты, которые могут быть внедрены компанией на основе применения данной ИТ-технологии;

- ценность опциона: ценность новых продуктов и услуг, которые могут быть предложены компанией на рынок;

- стоимость исполнения опциона: инвестиции в новые программные продукты;
- затраты на опцион: дополнительные инвестиции в данную ИТ-технологию, сверх необходимого уровня инвестиций для решения текущих задач ИТ-проекта, предоставляющие право принимать решения в отношении будущих ИТ-инвестиций;

- время исполнения: период времени от момента инвестирования в данную ИТ-технологию до момента, пока инвестиции в последующую ИТ-технологию становятся бесполезными в силу конкуренции, регулирования, технологических улучшений, изменений спроса 

При реализации опциона инвестор получает базисный актив, в качестве которого выступает инвестиционный проект, приносящий чистый поток платежей. В сфере ИТ-инвестиций в качестве базисного актива выступают новые программные продукты, которые могут быть внедрены компанией на основе применения данной ИТ-технологии.

Ценность реального опциона определяет разница между максимально возможным значением чистого дохода по инвестиционному проекту с учетом реального опциона и показателем чистого дохода без учета реального опциона [1]. При этом неопределенными принимаются доходы по ИТ-проекту, в то время как затраты являются известными. Ценность опциона изменяется пропорционально изменению ценности ИТ-технологий [2]. Ценность опциона является функцией от возможностей и характеристик компании, реализующей опцион, и определяется такими факторами, как характеристики отрасли, возможный ответ конкурентов [4].

Затратами на опцион выступают дополнительные затраты в приобретаемую ИТ-технологию, позволяющие в дальнейшем использовать возможности  инвестирования в смежные программные продукты либо инвестировать в расширение ИТ-технологии [3]. Затратами в покупку опциона являются приобретение более функциональной версии ИТ по сравнению с той технологией, которая нужна на текущем этапе развития компании. В этом случае затраты компании на приобрение ИТ будут включать как инвестиции в базовую ИТ, так и в покупку реального опциона. Например, затратами на опцион расширения инвестиций является та дополнительная стоимость, которая была затрачена покупателем ИТ-технологии, чтобы сделать приобретенный программный продукт совместимым с новыми программами [1]. 

Метод реальных опционов разработан для того, чтобы предоставить управленцу возможность более эффективно встраиваться в экономический цикл и оценивать его изменения с точки зрения возможностей увеличения общего дохода от реализации инвестиционного проекта. 

Разработанный подход дополняет инструментарий теории реальных опционов предоставляя управленцу возможность выявить наиболее благоприятную с точки зрения рыночной среды ситуацию для начала инвестиционного проекта. Кроме того, предлагаемый подход обеспечивает определенную комплексность оценки состояния рыночной среды, т.к. опционный метод в современной редакции оперирует появлением одной из возможностей и оценки ее последствий с точки зрения принятия определенного инвестиционного решения, оценки его последствий с точки зрения прироста или снижения дисконтированного дохода от инвестиций. В этом случае динамика других факторов среды остается без внимания. Так, если на протяжении определенного периода времени предполагается снижение стоимости инвестиционных активов, важных для проекта, то с точки зрения метода опционов управленцу целесообразно воспользоваться опционом отсрочки. При этом динамика других факторов остается без внимания. В связи с этим в рамках предлагаемого опциона времени инвестирования и предусматривается учитывать динамику всех важных для проекта факторов среды и определять наиболее благоприятный период для реализации ИТ-проекта. При этом предполагается, что абсолютно благоприятного момента времени для инвестирования, т.е. благоприятного для проекта совпадения в одной точке всех динамик рыночных факторов наблюдаться не будет.

Для решения данной проблемы предлагается применение модели опциона времени ИТ-инвестиций, позволяющего контролировать возможности связанные с благоприятным для проекта состоянием рыночной среды, положительно влияющим на общий доход от реализации ИТ-проекта. Опцион времени – это опцион, предоставляющий право его владельцу осуществить ИТ-проект в определенный период времени по максимально возможной стоимости, когда действие факторов рыночной среды на реализацию ИТ-проекта является оптимальным. Характеристики опциона времени инвестирования представлены в таблице.

Таблица. Характеристики опциона времени ИТ-инвестиций

	Характеристики опциона
	Содержание опциона

	Сущность опциона
	Право осуществить ИТ-проект в определенный период времени по максимально возможной стоимости, когда действие факторов рыночной среды на реализацию ИТ-проекта является оптимальным

	Актив, лежащий в основе опциона
	Возможность осуществить ИТ-проект в любой благоприятный с точки зрения инвестора период времени

	Ценность опциона
	Величина прироста чистого денежного потока по проекту при инвестировании в оптимальный период времени

	Стоимость исполнения опциона
	Затраты по обеспечению управленческой гибкости

	Стоимость опциона
	Дисконтированный доход по ИТ-проекту с учетом опциона

	Затраты на опцион
	Затраты в ИТ, позволяющие составить прогноз динамики факторов рыночной среды, стоимость информации о рыночной среде

	Время исполнения
	До наступления оптимального периода времени инвестирования 


Источник: собственная разработка автора.
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