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Доступность услуг по предоставлению розничных кредитов в России постоянно увеличивается. Требования к потенциальным заемщикам снижаются: так, еще несколько лет назад для получения кредита требовалось предоставить сведения о заработной плате. В настоящее время конкуренция банков за потребителя привела к тому, что требования к заемщикам были ослаблены, документальное подтверждение доходов сегодня не требуется почти ни в одном кредитном учреждении. Поэтому кредитные риски финансовых организаций постоянно увеличиваются. Растущие кредитные риски требуют своего отражения в кредитной политике банка, а также оказывают существенное влияние уровень резервов под возможные потери (расчет резервов под возможные потери регулируется указаниями Центрального Банка России [1]). Для обеспечения стабильности конкретного банка и банковской системы страны в целом необходимо своевременное отражение растущих рисков на увеличение резервов. 

В работе проанализировано влияние качества обслуживания заемщиком кредита (в секторе розничного кредитования) на уровень кредитного риска заемщика
. Анализировались показатели совершения первого, второго и третьего плановых платежей вовремя и в полном объеме. Так, рассчитанные показатели доли дефолтов, могут использоваться финансово-кредитными учреждениями при распределении заемщиков по однородным подпортфелям. Таким образом, коэффициент резервирования будет зависеть не только от группы просроченной задолженности, но и от других факторов (это приблизит процесс оценки кредитных рисков к международным стандартам, изложенным в Соглашении о достаточности капитала [2]). 
Эмпирическая база исследования составила более 2 млн. договоров розничного кредитования, оформленных в период с 2006 по 2010 г. Так как период заключения договоров включал мировой финансовый кризис, анализ проводился в три временных интервала: докризисный период (январь 2006–август 2008 гг.), период кризиса (сентябрь 2008–август 2009 гг.) и период восстановления экономики (сентябрь 2009–апрель 2010 гг.). 

Согласно критерию χ2 Пирсона, указанные факторы влияют на уровень дефолтов (2,828×104, 6,409×104, 7,418×104 при уровне значимости 0,000 для первого, второго и третьего неплатежей соответственно). 

Анализ данных показал, что несовершение первого планового платежа вовремя и в полном объеме в среднем в докризисный период увеличивало вероятность дефолта в 16,4 раза (1,49% против 24,39%), в период кризиса в 10,6 раз (2,11% против 22,28%), а в период восстановления экономики — в 17,6 раз (1,21% против 21,24%). При этом несовершение в период кризиса первого платежа в наименьшей степени означало и дальнейшее неисполнение должником своих обязательств (в отличие от второго и третьего платежа). Значения вероятности дефолта увеличились по всем группам просрочки для всех показателей в период кризиса (кроме первого платежа, так как все больше заемщиков, испытывая финансовые трудности, пропускали именно его, не имея намерения не платить по кредиту вообще) и снизились в период восстановления экономики. 
Таким образом, анализ качества обслуживания кредита может стать дополнительным критерием для оценки качества кредитного портфеля. 
***
Проведенное исследование показало, что влияние своевременного совершения первого, второго и третьего плановых платежей на уровень дефолтов в секторе розничного кредитования очень велико. Так, показано, что несовершение вовремя и в полном объеме первого планового платежа является не только возможной угрозой несвоевременной оплаты кредита в дальнейшем, но и индикатором потенциального мошенничества. 
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� Кредитный риск, в соответствии с методологией Соглашения о достаточности капитала (Базель II), измерялся как отношение просроченных более 90 дней платежей к общей сумме задолженности по кредиту. 





