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В современной экономике  все больше внимания уделяется созданию и управлению стоимостью компаний. Еще более остро этот вопрос встает в период экономической нестабильности, когда необходимы надежные индикаторы устойчивости и  платежеспособности контрагента. В наибольшей степени это касается финансовых институтов, которые обеспечивают движение финансовых потоков во всей экономике, не обладая значительными гарантиями по обеспечению собственного капитала. 

В настоящее время для оценки стоимости компании используются несколько общепринятых походов, основанных на принципах корпоративных финансов и дисконтировании денежных потоков во времени. Однако все данные для расчетов основных управленческих показателей, оценки стоимости компании и  показателей эффективности ее деятельности находятся в соответствующей бухгалтерской отчетности, а значит, характеризуют прошлые результаты. К тому же эти данные характеризуют статическое положение компании в периоды экономической стабильности. Они не позволяют смоделировать результаты деятельности в период экономического спада и кризиса.

Таким образом, существующая система управления стоимостью позволяет оценить достаточность капитала компании, соответствующую текущей деятельности и нормативным требованиям регулирующих органов. Однако она не позволяет оценить достаточность капитала в период кризиса, когда реализуются основные риски компании, а также в случае наступления незапланированных убытков или катастрофических рисков. Для оценки объема необходимого капитала с учетом всех рисков компании была разработана концепция экономического капитала, наличие которого позволяет компании сохранить стабильность и динамичное развитие в независимости от экономической ситуации на рынке. 

Финансовые институты должны точно распределять капитал посредством сопоставления рисков  финансовых операций с возможностями бизнеса. Финансовые инструменты имеют непостоянные неоднородные денежные потоки, поэтому разработка методологии расчета капитала требует учета рисков. Риск лучшим образом позволяет вычислить размер необходимого капитала для конкретного проекта или направления бизнеса, чем ставка дисконтирования. Таково происхождение экономического капитала и логическое обоснование необходимости его применения в деятельности финансовых институтов.

Итак, экономический капитал – размер капитала, необходимый для покрытия всех рисков, с которыми сталкивается компания, позволяющий сохранить стабильное положение на рынке. В отличие от регулятивного капитала, экономический капитал не связан с резервированием денежных средств, и в отличие от балансового не является суммой для покрытия наиболее вероятных потерь. Иными словами, экономический капитал - это капитал, скорректированный на риск. 

Экономический капитал может быть рассчитан для всех видов рисков, присущих деятельности компании. Для удобства представления особенностей и методов расчета экономического капитала компании, все риски можно разделить на четыре основные категории: рыночные, кредитные, операционные и риски ликвидности.  Расчет экономического  капитала проводится с помощью нескольких методов: исторического моделирования, сценарного анализа, стресс-тестирования, а также методологии VaR.
Экономический капитал тесно связан с комплексной системой управления рисками на предприятии. Поэтому прежде чем внедрять в структуру управления компанией систему показателей, скорректированных на риск, нужно четко определить схему управления рисками предприятия, оптимизировать процессы идентификации, оценки и методов управления всеми рисками, присущими компании.
Расчет экономического капитала для каждого вида риска имеет свои особенности, а также свои методологию, позволяющую учитывать специфику реализации риска для компании. В докладе также рассмотрены особенности расчета экономического капитала для портфеля рисков различных финансовых институтов.

Проведенное исследование показало, что вычисление экономического капитала для финансовых институтов является важным инструментом управления их стоимостью, а также фактором успешного функционирования компании независимо от экономической ситуации на рынке,  и гарантом устойчивого развития компании в долгосрочной перспективе.    
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