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В современных экономических условиях вследствие интенсивного развития различных отраслей экономики все больше возрастает роль страхования. Страховая защита исполняет роль регулятора возмещения ущербов различного характера, выступая в качестве одного из инструментов управления рисками, способствуя устойчивому развитию предпринимательской деятельности, повышению инвестиционной привлекательности производства, развитию системы кредитования, рациональному использованию ресурсов и повышению их эффективности.

Страховой рынок России в последние годы демонстрирует положительные тенденции развития, наблюдается увеличение общего объема страховых премий и их объема в расчете на душу населения, растет плотность страхования. Однако ряд сегментов рынка страхования практически не развит. Одним из них выступает сельскохозяйственное страхование, объем страховых премий по которому по итогам 9 месяцев 2012 г. составил 9,2 млрд. рублей, что соответствует 1,5% в их общей структуре [2]. Лишь порядка 10% российских страховщиков прямо или косвенно занимаются сельхозстрахованием. Многие страховые компании рассматривают данный вид страхования как дополнительную услугу для уже существующих клиентов. Причинами низкого приоритета аграрной сферы с точки зрения страховых компаний выступают высокий уровень рисков в сельском хозяйстве (в т.ч. аккумулирование убытков), недостаток опыта и необходимых специалистов в области адекватной оценки рисков при принятии на страхование и проведении урегулирования убытков.
Более 70% отечественного рынка страхования в настоящее время приходится на растениеводство. По данным Федеральной службы по финансовым рынкам в 2012 г. было заключено 156,9 тыс. договоров сельскохозяйственного страхования [2]. При этом по территории Российской Федерации агрострахование распространено неравномерно. Набольшее количество договоров было заключено в Поволжском, Центральном и Сибирском федеральных округах.
Сумма уплаченных страховых взносов по заключенным договорам сельхозстрахования постоянно растет: в 2008 и 2009 гг. она составила соответственно 8,8 и 9,2 млрд. рублей, в 2010 г. – 8,8 млрд. рублей, а в 2012 г. - 9,3 млрд рублей. Тем не менее, даже с учетом страхования с государственной поддержкой в настоящее время страхуется не более 15-20% посевных площадей, в то время как согласно Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012гг. по итогам 2012 г. эта величина должна была составить 40% [1]. Развитие указанного сегмента страхового рынка и рост объемов собранных в нем премий в значительной степени обеспечивают предоставляемые государством субсидии.

Треть страхового рынка примерно поровну распределена между страхованием животных, имущества, товарных запасов и сельхозтехники. Причем страхование с государственной поддержкой по этим направлениям не предусмотрено (страхование сельхозживотных с господдержкой начало реализовываться с 1 января 2013 г.), и рост этих сегментов обеспечивается за счет кредитных организаций. Однако вследствие отсутствия свободных средств у сельхозтоваропроизводителей для уплаты страховых взносов, а также непонимания фермерами самой сути страхования как механизма защиты финансового благополучия добровольное страхование развивается довольно медленно.
Следует констатировать тот факт, что сегодняшний уровень развития агрострахования все еще не позволяет говорить об использовании этого инструмента в качестве системного института развития агропромышленного комплекса с тем спектром возможностей, которые широко задействованы в международной практике. Это сопряжено с целым комплексом проблем.
В работе рассматриваются основные проблемы, характерные для современной российской системы страхования сельскохозяйственных рисков. Особое внимание уделено сельскохозяйственному страхованию с государственной поддержкой.
Анализ сложившейся на рынке сельхозстрахования ситуации свидетельствует о том, что для дальнейшего развития необходимо совершенствование существующей системы страхования сельскохозяйственных рисков, вовлечение в страхование большего количество сельскохозяйственных товаропроизводителей, что позволит обеспечить стабильность социально-экономического развития села.

По результатам проведенных исследований были намечены основные направления совершенствования агрострахования, основными среди которых выступают:
- обоснованное определение приоритетов развития страхования рисков в аграрной сфере на научной основе с использованием институтов социального партнерства;

- активное включение государственных служб в работу по предоставлению информационной и методологической помощи страховщикам;

- расширение входящего в систему сельхозстрахования с государственной поддержкой перечня рисков;

- совершенствование форм и механизмов предоставления государственной поддержки в области сельскохозяйственного страхования;

- доработка Федерального закона №260-ФЗ «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования»;

- развитие независимой экспертизы убытков и более детальная разработка правил урегулирования ущерба в системе сельскохозяйственного страхования;

- внедрение и совершенствование линейки страховых продуктов по страхованию сельскохозяйственных культур, животных, имущества, товарных запасов и сельхозтехники;

- повышение информированности агропроизводителей о возможностях страховой защиты.
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