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Растущий интерес к исследованию кредитных рисков и кредитного страхования объясняется как необходимостью теоретического осмысления этого специфического для российской действительности риска, так и изменяющимися условиями российской экономики и  трансформацией самой системы кредитного страхования.
С 2012 года российская система государственной поддержки экспортных кредитов представлена двумя структурными элементам: экспортно-импортным банком  (ЗАО «Росэксимбанк») и экспортно-кредитным агентством (ОАО «ЭКСАР»).
В свете вышеизложенного представляет живой интерес задача оценки возможностей и перспектив развития  кредитного страхования как инструмента снижения кредитного риска в условиях российской действительности.
***
В результате эконометрического анализа  на базе расширенной модели Солоу-Свана  был сделан вывод о положительном влиянии развития кредитного страхования на экономический рост.

Качественный анализ, проведенный как на макроуровне, так и на уровне компаний, также выявил положительную зависимость.
Основные преимущества развития  кредитного страхования  для экономики страны в целом выражаются в увеличении объема международных торговых потоков; усилении экономической  стабильности, снижении асимметрии информации на международном и на внутреннем рынке.
Потенциал положительного влияния кредитного страхования разнится для компаний различных секторов, масштабов, стилей ведения бизнеса. Тем не менее, наиболее часто он выражается в более эффективном управлении дебиторской задолженностью и повышении ликвидности компании.
Для дальнейшего развития этого инструмента  необходимо системное развитие всех элементов кредитного страхования (частных фирм, экспортно-кредитного государственного агентства, компаний-перестраховщиков, международных организаций и страховых брокеров, специализирующихся на этом рынке), основанное на  наиболее эффективном закреплении определенных функций за каждым участником. Важным фактором также является  разработка законодательных основ для дальнейшего развития страхования рисков коммерческого кредита.
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