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Перед человечеством во все времена стояла проблема справедливого распределения доходов. На почве разделения прибылей вспыхивали конфликты и войны. На сегодняшний день данная проблема не менее важна и актуальна. Россия идёт очень сложным путём изменения собственной структуры экономики. Это неизбежно сопряжено с многочисленными трудностями и проблемами. Одной из них, является увеличивающееся расслоение общества, причиной которого служит “всеобщий передел” 1991-1993 годов, когда большое количество предприятий перешло из государственных рук в частные. В настоящий момент ситуация не является удовлетворительной, так как за последние 10 лет, помимо периодических скачков инфляции, население довольно значительно разделилось на очень бедных и очень богатых. Статистической Комиссией при ООН был утвержден набор показателей уровня жизни. К ним относятся: численность населения, уровень детской смертности, ожидаемая продолжительность жизни при рождении, уровень образования населения, показатели материального благосостояния (реальные располагаемые доходы, среднемесячная заработная плата), показатели экономической активности населения и материальной обеспеченности домашних хозяйств, уровень преступности, жилищные условия населения и др.

Показатель денежного дохода населения – необходим для измерения доходов на макроуровне и рассчитывается по данным Баланса денежных доходов и расходов населения. На основании распределения населения по размеру доходов рассчитываются следующие статистические характеристики:

1. Обобщающие показатели распределения: модальное значение дохода, медианное значение дохода и средний доход.

2. Показатели структуры распределения дохода: квартильный уровень дохода (нижний и верхний), децильный и другие возможные уровни дохода (нижние и верхние), доля квартильных, децильных и других групп населения (домохозяйств) по уровню дохода в денежном доходе общества, средний доход по выделенным группам населения.

3. Коэффициенты дифференциации доходов населения, устанавливающие размер повышения денежных доходов высокодоходных групп по сравнению с низкодоходными группами населения. 

К показателям дифференциации денежных доходов относятся: 

· Децильный коэффициент дифференциации. Децильный коэффициент дифференциации доходов показывает, во сколько раз минимальный доход 10% самого богатого населения превышает максимальный доход 10% наименее обеспеченного населения. По данным статистики мы можем говорить о том, что за 5 лет начиная с 2006г. по 2010 год, самый низкий показатель, превышающий минимальный доход 10% самого богатого населения превышает максимальный доход 10% наименее обеспеченного населения, наблюдается в 2006 году, равный  в 7,2 раза. С 2007 по 2010 годы данный показатель составил в 7,5 раза, что говорит нам об увеличении богатого населения в России.  В 2010 году данный показатель снизился незначительно до 7,4 раза.
· Коэффициент фондов. (Коэффициент дифференциации доходов) характеризует степень социального расслоения и определяется как соотношение между средними уровнями денежных доходов 10% населения с самыми высокими доходами и 10% населения с самыми низкими доходами.  По данным статистики так же наблюдается высокая степень социального расслоения, в 2007 году тот показатель составлял 25,3, но в 2010 году он уменьшился до 14,4 раза. Это связано или нормализацией экономической ситуации в стране, или с сокращением населения с самыми высокими доходами.
· Кривая Лоренца и коэффициент Джини; коэффициент контрастов. При их расчёте используются данные о доходах крайних (бедных и богатых) групп населения (децильный коэффициент, коэффициент фондов, коэффициент контрастов) или полностью распределение населения по доходам (кривая и коэффициент Лоренца и коэффициент Джини). Они относятся к системе оценок, известной как методология Парето - Лоренца - Джини, широко используемой в зарубежной социальной статистике. Кривая Лоренца представляет собой кривую концентрации по группам. Изучив данные о распределении общего объема денежных доходов населения за 2005 и 2010 года, коэффициент Лоренца свидетельствует о значительной степени социально-экономического расслоения населения, причем в 2010 году социально-экономическое расслоение больше, чем в 2005: L (2005г.) = 0,02; L (2010г.) = 0,214.
Статистические данные так же получают еще с помощью коэффициента Джини, который экономическим понятием сделал итальянский статистик и демограф Коррадо Джини. С помощью коэффициента Джини определяется степень отклонения в распределении доходов по группам населения. Чем ближе к нулю, тем более равномерно распределены доходы, чем ближе к единице, тем более доходы сконцентрированы в руках малочисленной части населения, в 2010 году по сравнению с 2005 годом он уменьшился на 0,043.

Сокращавшаяся с начала 90-х доля бедных в доходной структуре населения страны опять начала расти. По предварительной оценке Росстатом положения за 2011 год, количество граждан, чьи доходы не позволяют им выбраться за черту бедности, выросло с 12,6 до 12,8%.[5] По прогнозу Министерства здравоохранения и Министерства социального развития, в ближайшие два года бедных будет становиться все больше, а изменение тенденции может наступить только в 2014 году. 

Президент России призвал правительство страны к борьбе с расслоением населения на «богатых» и «бедных». Для этого Владимир Путин предложил несколько методов. В частности, одним из основных он назвал «Эффективный контракт», который обязан подтолкнуть население к развитию и мотивировать зарабатывать больше. Параллельно Правительство РФ рассматривает целесообразность установления налога на богатство. 

***

Проведенное исследование показало, что дифференциации населения за последние 5 лет изменилась только в сторону ещё большего расслоения, однако для нормального функционирования всех сфер жизнедеятельности дифференциация необходима – более того, она является фактором прогресса. Задача Правительства состоит в том, чтобы минимизировать её резкие переходы, а также уменьшить разницу между очень богатыми слоями и очень бедными. 
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