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Если открыть карту мира, то на ней почти всегда можно найти страну, где текущая экономическую ситуация описывается словами «кризисная». Экономика в целом имеет волновой характер развития, при этом часть цикла, когда волна идет вниз, называется кризисом. Проблема состоит в том, что период волны не известен. Знание текущего и будущего состояния экономики очень важно для формирования стратегий фирмами, так как неправильный выбор стратегии может привести к снижению прибыли и доли на рынке в период роста или к существенным проблемам, вплоть до банкротства, в период кризиса. В качестве примера можно рассмотреть кризис 2008 года в России, который очень сильно ударил по функционирующим на рынке компаниям, вследствие их неготовности и неспособности перестраиваться на кризисное управление бизнесом. До сих пор нет единого мнения о том, преодолели ли мы последствия данного кризиса или нет.
Данное исследование повещено созданию системы индикаторов, способных заранее сигнализировать о наступление кризиса, тем самым давая возможность компаниям подготовится к наступлению кризиса. До сих пор в мире нет единой, общепризнанной системы индикаторов, при этом проблема большинства имеющихся на сегодняшний день систем состоит в том, что они опираются только на структурные макро факторы, такие как ВВП. Это приводит к тому, что системы улавливают только глобальные кризисы, притом с большими лагами [1, 2]. Для России данная проблема стоит более остро, так как если на мировом уровне компании уже осознали необходимость данных систем и ведут их разработку, то в большинстве российских копаний данного процесса не наблюдается.
Одной из главных причин появления сильных кризисов является неготовность к нему банковского сектора. Фактически, хорошо функционирующая банковская система страны помогает быстро преодолевать любые кризисные явления, а при наличии структурных проблем в банковском секторе кризис может затянуться. Поэтому систему индикаторов раннего предупреждения кризисов прежде всего необходимо создавать для банковского сектора. 

Для локализации проблемы мы решили сфокусировать систему на достаточности ликвидности в банковском секторе. Несмотря на то, что при возникновение кризисов банки, помимо проблем с ликвидностью, сталкиваются с большим количеством других рисков, тем не менее,  все риски могут быть элиминированы, если в банковской системе существуют достаточные ресурсы.

Структурные проблемы в части ликвидности в банковской системе возникают: 1)  из-за структурных проблем в балансе банков, 2) из-за недостаточности ликвидности на рынке [3]. В результате все потенциальные индикаторы, которые могут войти в систему индикаторов раннего предупреждения можно разделить на две большие группы:

· структурно-балансовые. К данным индикаторам можно отнести отношение кредитов к депозитам, долю ценных бумаг в балансе, объем доступного обеспечения для сделок РЕПО
· влияющие на денежные потоки. К данным индикаторам можно отнести значение ставки Mosprime 3M, CDS на Россию, курс валюты.
Индикаторы, включаемые в систему индикаторов раннего предупреждения, должны удовлетворять следующим принципам:
· релевантность: каждый индикатор раннего предупреждения дает достаточную для определения состояния ликвидности информацию;
· простота: каждый индикатор раннего предупреждения является простым для  интерпретации и расчета; 

· наличие данных: для каждого индикатора раннего предупреждения имеются соответствующие надежные данные необходимой длительности, частоты и своевременности. 

Принятие решения о включении показателей в систему происходит по историческим данным. Особенность российской экономики состоит в том, что ЦБ выступает в качестве кредитора последней инстанции. Поэтому появление в банковской системе кредитных денег от ЦБ можно расценивать как нехватку ликвидности у банков. Таким образом, для построения системы индикаторов первоначально необходимо построить основной показатель ликвидности (master liquidity measure (MLM)), отражающий объем средств, предоставляемых ЦБ банковской системе.
Для каждого индикатора раннего предупреждения устанавливаются пороговые значения/диапазоны, которые соотносятся со специфическими для данного индикатора уровнями чрезвычайности ситуации (зеленый, желтый, красный). Для определения уровня используются два метода [4]:
· сравнение значения индикатора раннего предупреждения с критическими уровнями основного показателя ликвидности с целью выявления диапазонов значений, наблюдаемых на каждом уровне чрезвычайности ситуации, с последующим установлением пороговых значений как границ данных диапазонов;
· данный метод отличается от первого метода тем, что в нем пороговые значения/диапазоны определяются независимо от основного показателя ликвидности. Вместо этого они основываются на исторически наблюдаемых значениях каждого индикатора раннего предупреждения. Суть данного метода состоит в том, чтобы отслеживать нетипичные значения индикатора.
Агрегирование дает возможность объединять значения всех индикаторов раннего предупреждения и представлять их в виде единого агрегированного индикатора, который может быть использован для определения общего уровня чрезвычайности ситуации. 

Таким образом, в результате мы получаем систему индикаторов, способную заранее сигнализировать о наступлении кризисов ликвидности. В результате, появление желтого сигнала в системе предупредит менеджмент организации о том, что существует потенциальная возможность возникновения кризиса, в результате чего будут подготовлены ряд действий на случай возникновения кризиса. Красное значение индикатора будет сигнализировать о том, что банкам надо корректировать свою стратегию с применением ранее разработанных мер.
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