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История насчитывает достаточно большое количество валютных и экономических союзов. Однако не каждая валютная зону функционировала эффективно в течение длительного периода времени. 10 января в 1994 году  был создан западноафриканский экономический и валютный союз (УЭМОА). С 1997 года в него входит восемь стран: Бенин, Буркина Фасо, Кот д'Ивуар, Мали, Нигер, Сенегал, Того и Гвинея-Бисау. С 2005 года эти страны сталкиваются с ростом дефицита платежного баланса. У европейской валютной зоны, наблюдаются те же проблемы. В странах Греции, Италии, Ирландии, Португалии, Испании в результате вступления в европейский валютный союз растут дефицит платежного баланса, и увеличивается объем государственного долга. 
Очевидно, что Россия не может претендовать на роль глобального МФЦ, обслуживающего клиентов по всему миру. Однако у России существует ряд предпосылок для создания локального МФЦ, по примеру Франкфурта. Многие эксперты занимающиеся позиционированием российского МФЦ считают, что без создания валютного союза со странами СНГ создать МФЦ будет невозможно. Актуальность темы обусловлена необходимостью создания валютного союза России со странами СНГ в рамках создания МФЦ в Москве. Важно помнить, что создание единой валюты невозможно без длительной подготовки стран-участниц к вступлению в валютный союз. Чтобы избежать сценария еврозоны, России при выборе участников будущей валютной зоны, необходимо отбирать стран-участниц валютного союза строго по критериям теории ОВЗ. По опыту Еврозоны, расплачиваться с дисбалансами придётся России, поскольку по теории ОВЗ именно сильные страны расплачиваются за дисбалансы  слабых экономически слабых участников валютного союза.

На основе проведенного исследования, можно сделать вывод для стран СНГ относительно привлекательности образования единого валютного союза с Россией по критериям теории оптимальной валютной зоны. Наибольшее значение индекса ОВЗ имеет страна, которая по 10 показателям из 13 попала в целевую группу, это Республика Казахстан. Далее идет страны, которые совпали только по 8 показателям- это Белоруссия, Украина и республика Кыргызстан. Индекс  ОВЗ для Армении, Грузии, Молдавии составил 6, для Таджикистана и Туркменистана 4, Узбекистана – 3, Азербайджана – 2.
Таким образом, мы можем сделать основной вывод из проведенного анализа. В перспективе республика Казахстан наиболее готова к вступлению с Россией в зону единой валюты. Белоруссии, Украине, и республики Кыргызстан издержки на вступление в валютную зону будут осложнены большими трудностями, чем для Казахстана. Это означает, что для вступления в единую валютную зону с Россией они должны значительно улучшить свои экономические показатели, поскольку по большинству рассмотренных показателей эти страны существенно отличаются от России, поэтому и издержки от валютной интеграции будут значительно больше для них, чем у стран с высоким значением индекса ОВЗ.  Наиболее высокие издержки будут для стран: Армения, Грузия, Молдавия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Азербайджан, поскольку у этих стран низкое значение индекса ОВЗ.
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