Анализ создания вузами России малых инновационных предприятий
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Возможность создавать малые инновационные предприятия появилась у вузов сравнительно недавно, а точнее с вступлением в силу федерального закона №217 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности».

Основной целью Закона является обеспечение реального внедрения в производство создаваемых за счет бюджетных средств результатов научно-технической деятельности, права на которые принадлежат учреждениям науки и образования, а также правовое обеспечение установленных Гражданским кодексом Российской Федерации возможностей для учреждений науки и образования быть участником и учредителем хозяйственных обществ, занимающихся практическим применением (внедрением) результатов интеллектуальной деятельности, права на которые принадлежат данным учреждениям.

Всего на территории Российской федерации на период с 2009 по январь  2013 года создано около двух тысяч предприятий различного профиля, собственниками которых являются вузы. На развитие инновационной инфраструктуры вузов в федеральном бюджете предусмотрено 8 миллиардов рублей, в том числе в 2010 году – 3 миллиарда, в 2011-м – 2, в 2012-м – 3.В процессе исследования были изучены малые инновационные предприятия, созданные вузами России с сентября 2009 года, рассмотрены региональные особенности создания вузами малых инновационных предприятий.

В начале исследования, на основе данных Fira Pro, была составлена база данных распределения малых инновационных предприятий по регионам, которые в свою очередь были распределены по направления деятельности. На основе данной таблицы можно сделать вывод  о том, что максимальное количество малых инновационных предприятий было создано в  трех регионах РФ: это Москва, Санкт-Петербург и Астраханская область. Это говорит о заинтересованности вузов создавать бизнес на основе знаний, в инновационном развитии этих регионов, а также о способности применить полученные знания и разработки на практике. Наименьшее количество предприятий созданных при вузах было зафиксировано в дальневосточных регионах, а так же в северных регионах, таких как Якутия и Мурманская область. Также малым количеством предприятий ограничились: Ивановская область, Вологодская область, Республика Дагестан и Ставропольский край.

Самым популярным видом деятельности является группа «Научные исследования и разработки», на втором месте – «Деятельность, связанная с использованием вычислительной техники». Это говорит об инновационной направленности данных предприятий и повсеместному использованию вычислительной техники, а также разработке программного обеспечения для неё. 

На следующем этапе исследования была поставлена гипотеза, что после интенсивного роста количества малых инновационных предприятий, в 2012 году этот рост не только прекратился, но и проявил тенденцию к резкому снижению их количества.

Резкий рост начался с 2010 года, это обусловлено не только появлением законодательных основ, но и с появлением в бюджете средств на создание малых инновационных предприятий. Пик приходиться на апрель 2010 года, в это время было создано максимальное количество предприятий - 118.Затем был резкий спад, который продолжался до декабря 2010.В период с 12.2010 по 02.2011 резких спадов не наблюдалось, количество предприятий варьировалось от 70 до 90, этот период обусловлен выделением субсидий государством и освоением их за данный период. Затем следовал очередной весенне-летний спад, который в очередной раз продолжается до декабря теперь уже 2011 года. Прослеживая такую тенденцию можно сделать вывод, что вузы осваивают выделенные деньги  в последний месяц года. С начала 2012 года мы видим резкое снижение создания малых инновационных предприятий с минимумом в сентябре 2012,было создано всего 19 предприятий, такое же количество, как и в октябре 2009 года, как раз после выхода Федерального закона №217.

Таким образом, можно сказать, что выдвинутая нами гипотеза подтвердилась, действительно в 2012 году рост количества малых инновационных предприятий не только прекратился, но и проявил тенденцию к резкому снижению их количества, вернувшись на уровень октября 2009 года. 

На следующем этапе исследования был изучен уставной капитал предприятий, созданных на территории Российской Федерации.

За основу была взята база данных Fira Pro и нам стали доступны данные по 423 предприятиям созданным вузами с сентября 2009 года на территории Российской Федерации.
Максимальное количество предприятий имеют уставной капитал в размере 10 000 рублей, таких предприятий в нашей выборке 120, это говорит о том, что при создании предприятий использовался минимальный уставной капитал, поэтому здесь очень трудно говорить о серьезности создания данных предприятий и о связи с бизнесом.

Предприятия, уставной капитал которых от 10 000 до 20 000 и от 20 000 до 50 000 распределились как 40 и 44 соответственно. Практически одинаково расположились предприятия, уставной капитал которых от 50 тыс. до 100 тыс. и от 100 тыс. до 1 млн., и это 26 и 28 предприятий соответственно. Здесь можно сказать что предприятия имеют достаточно хороший уставной капитал, и на врятли вузы бы стали вкладывать его в «левые» предприятия, кроме того в этих предприятиях можно проследить непосредственную связь с бизнесом. Всего 4 предприятия с уставным капиталом более 1 млн. рублей наблюдаются в нашей выборке, такое количество уставного капитала говорить о серьезности создания вузами данных предприятий и уж точно о присутствии в соучредителях бизнес структур.

***
Таким образом, можно сделать вывод о различных подходах к созданию малых инновационных предприятий вузами в регионах. Одни имеют серьезную направленность, всячески используя  и привлекая финансирование для своих проектов тем самым коммерциализируя свои проекты. Другие же создают предприятия с минимальным уставным капиталом и в большинстве случаев такие предприятия не занимаются серьезной научной или производственной деятельностью, соответственно не имея связи с бизнесом, а это именно то условие, которое влияет на дальнейшее развитие и успех предприятий.
