Экологическая политика в рамках корпоративной социальной ответственности  как элемент устойчивого развития территории присутствия.
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Повышение уровня и качества жизни граждан, экономический рост, создание условий для благополучной и безопасной жизнедеятельности являются приоритетными вопросами  в современном городе. В некотором смысле вопросы устойчивого развития даже важнее  роста экономики и производства, так как  являются необходимым условием существования будущих поколений и человеческой цивилизации в целом.[8] Таким образом, концепция устойчивого развития в настоящее время это не только теория, но  и  экономико-социальный ориентир.
В литературе под «устойчивым развитием бизнеса», как правило, понимают такой вид добровольного ведения бизнеса, который удовлетворяет не только экономическим критериям, но и экологическим и социальным интересам общества и государства.[2] Крупные бизнес-структуры как субъекты экономической деятельности города, несомненно, вносят ощутимые изменения в состояние окружающей среды. В этой связи  корпоративная социальная ответственность становится важной и обсуждаемой  темой в деловом мире. Для многих российских и зарубежных компаний обеспечение устойчивого  развития является приоритетным направлением, включающем комплексное решение экологических и социальных проблем.
Включение вопросов экологической политики в стратегию российских компаний связано с активной экспансией за рубеж. Концепции корпоративной социальной ответственности формируются в условиях глобализации экономики и превращении бывших государственных предприятий и заводов в транснациональные корпорации. Так, ОАО «ГМК «Норильский никель», бывший в советское время одним из крупнейших предприятий страны в сфере цветной металлургии, на данный момент имеет производственные мощности не только в России (Норильск, Мончегорск, Никель, Заполярный), но и в Австралии, Ботсване, ЮАР и Финляндии.[9] Таким образом, помимо опыта ведения международного бизнеса со всеми его особенностями (например, прозрачность  ведения хозяйственной деятельности и финансовой отчётности), компания имеет возможность внедрения лучших практик ведения социально ответственного бизнеса.

Норильск является одним из самых загрязнённых городов мира, обгоняя в этом печальном рейтинге даже Чернобыль.  Учитывая узкоспециализированную экономику города Норильска (город при комбинате, company town), состояние атмосферы определяется деятельностью предприятий ЗФ ОАО «ГМК «Норильский никель».  Вклад остальных предприятий не превышает 1% от суммарных выбросов. Наибольший вклад в общий уровень загрязнения атмосферы вносят формальдегид, медь, никель, фенол, диоксид серы. В 2009 г. объем загрязняющих веществ, выброшенных в атмосферу, в муниципальном образовании город Норильск составил 9 596 кг на одного жителя. По Красноярскому краю доля выбросов на территории Норильской производственной агломерации достигает 80% от общего объёма по региону. 

Однако на фоне столь негативных показателей у компании отсутствует конкретная экологическая программа. На официальном сайте ОАО «ГМК «Норильский никель» в разделе «Устойчивое развитие» указаны лишь  приоритетные направления реализации экологической политики, одобренные Правлением, а также информация о том, что деятельность ведётся в соответствии с требованиями международного стандарта ISO 14001 и Международного Кодекса по управлению безопасной эксплуатацией судов и предотвращением загрязнения.[9] Некоторым признаком того, что какие-то действия для улучшения состояния окружающей среды принимаются может служить то, что компания ведёт  мониторинг  последствий производственной деятельности и отслеживает показатели загрязнённости. Так из раздела  «Экологически показатели» [9]  следует, что выбросы вредных веществ в атмосферу постепенно снижаются, водные ресурсы используются более рационально и т.п. Впрочем, проверить эти данные весьма затруднительно, к тому же указаны относительные цифры, а не абсолютные.

В целом, ведение экологической политики можно охарактеризовать двояко: с одной стороны руководство компании заинтересовано в её реализации и развитии экологического менеджмента на предприятиях е компании. «Норильский никель» одним из первых в России начал публиковать нефинансовую отчётность, в которой освещались вопросы экологического поведения на территориях присутствия. С другой стороны в открытом доступе нет прозрачной информации о сроках, этапах и результатах реализации экологической политики. Таким образом, можно сказать, что ОАО «ГМК «Норильский никель» является закрытой от общественности и мирового экологического сообщества компанией, документы, представленные в открытом доступе, имеют преимущественно декларативный характер и основной целью имеют создание позитивного имиджа для повышения конкурентоспособности компании.
Для осуществления эффективной природоохранной деятельности на предприятиях Заполярного филиала компании требуется серьёзная модернизация технологий и производственных мощностей, что является очень дорогим процессом. 
Стоит отметить, что существующие на данный момент  формы взаимодействия крупных корпораций и города, основанные на принципе компенсации (характерной чертой которого является ориентация на заключение ежегодных экономических соглашений между корпорациями и местными сообществами по различным вопросам деятельности на территории присутствия), не обеспечивают его устойчивое функционирование в среднесрочной  и, тем более, долгосрочной перспективе.
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