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В результате деятельности человека в окружающую среду выбрасывается огромное количество загрязняющих веществ. В последние десятилетия выбросы стали настолько велики, что природа сама уже не справляется с их нейтрализацией. Результатом этого становится ухудшение здоровья людей, бесследное исчезновение многих видов животных и растений, ускоряющееся повышение температуры на планете, сопровождающееся таянием ледников и ожидаемым повышением уровня океана, накоплением больших объемов парниковых газов в атмосфере и ростом числа природных катастроф.
Доклад посвящен исследованию экономических потоков таких видов загрязнений атмосферного воздуха как диоксид серы, оксид углерода, оксид азота, углеводороды и летучие органические соединения [11].
Для оценки стоимости сокращения выбросов на основе модели межотраслевого баланса строиться задача линейного программирования. С ее помощью можно рассчитать расходы на сокращение загрязнения и оценить, на сколько они отличаются в зависимости от отрасли. Предполагается, что снижение выбросов происходит за счет сокращения производства, поэтому целевой функцией в задаче является минимизация этого сокращения. Данную оценку стоимости снижения выбросов можно сравнить с затратами по применению альтернативных способов сокращения загрязнения, и таким образом выбрать наиболее оптимальный вариант.
Также рассматриваются институциональные, административные и экономические инструменты снижения выбросов в окружающую среду на примере загрязнений атмосферного воздуха на территории России [6, с. 359-409; 8]. Проводится экспертная оценка данных инструментов по критериям экономической эффективности [7].

Результаты исследования представляют собой комплексный анализ от выявления существующих потоков загрязнения в экономике, до методов сокращения данных загрязнений и стоимостной оценки затрат на применение некоторых из них.
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