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Возникновение ренты, как проявление взаимосвязи систем законов, приводит к объективной необходимости определения тесноты связи между показателями, отражающими эти процессы. Поэтому определение достоверности методик оценки земель сельскохозяйственного назначения необходимо производить через механизм множественного корреляционно-регрессионного анализа[2].
Интегральную оценку методики кадастровой оценки земли необходимо осуществлять поэтапно. На первом этапе анализа необходимо рассматривать совокупность показателей, которые использовались для отражения естественных свойств почв. Второй этап анализа должен отражать совокупность показателей, определяющих потенциальное плодородие почвы. На третьем этапе анализа следует выявить взаимосвязь и взаимообусловленность между показателями плодородия почвы и экономическими, которые отражают основные характеристики использования земли как средства производства [1].  На рисунке 1 представлен алгоритм определения достоверности методики кадастровой оценки земель сельскохозяйственного назначения.

















Рисунок 1 - Алгоритм определения достоверности методики кадастровой оценки земель сельскохозяйственного назначения

При проведении каждого этапа нужно осуществить ряд операций, которые перечислены в схеме при определении достоверности кадастровой оценки земли в сельском хозяйстве. Каждый блок этого алгоритма представляет собой логически законченную операцию. Проведенный Н.А. Тришиным анализ методик кадастровой оценки земель позволил установить, что наиболее объективной методикой оценки земли является методика, использованная в 1977 году [3]. 

Также сделан вывод о том, что весьма трудно использовать метод многомерной классификации – кластерный анализ – для оценки методик оценки земель. Он дает возможность определять ценовые зоны для дифференциации закупочных цен внутри регионов.

На наш взгляд, целесообразно при оценке земель сельскохозяйственного назначения использовать методы парных сравнений и расстановки приоритетов. Это особенно важно в связи с тем, что решение организационно-экономических задач часто осуществляется при полном или частичном отсутствии необходимой исходной информации. С помощью же метода расстановки приоритетов могут решаться различные земельно-оценочные задачи и при недостаточной исходной информации, и даже при полном ее отсутствии. 

Также весьма перспективным следует признать и метод расстановки приоритетов при оценке земель сельскохозяйственного назначения. 

На сегодняшний день опыт применения данных методов сравнительно невелик. Кроме того, необходима дальнейшая разработка моделей решения земельно-оценочных задач. 

Количественная оценка показателей весовых коэффициентов признаков получается на основе экспертной информации, а также специально разработанных анкет, заполненных специалистами в областях агрономия, почвоведение и земледелие. В процессе оценки бонитировочные признаки конкурируют между собой, и ее результат эксперт может представить в виде результата системы парных сравнений. 

Результаты апробации методов парных сравнений и расстановки приоритетов в земельно-оценочных работах позволяют рекомендовать их для использования практическими работниками отрасли. Представленная методика способствует высокой точности и научной обоснованности земельно-оценочных работ, прогнозов сельскохозяйственного производства и принятию на этой основе оптимальных управленческих решений, что в итоге приводит к повышению эффективности хозяйственной деятельности предприятия и в целом ведет к созданию оптимальных условий для осуществления непрерывного воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве.
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3-й этап - использование  экономико-математических методов, определяющих тесноту взаимосвязи показателей





2-й этап – отбор основных показателей, определяющих   возникновение земельной ренты





1-й этап – отбор основных типов почв, определяющих производительность земли как средства производства
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Построение модели для расчета тесноты связи показателей
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Расчет земельной ренты








