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Проблема отходов потребления становится все более актуальной в XXI веке, входя в число основных вопросов на повестке дня и приобретая со временем определенную политизированность. 
Наиболее развитые экономические державы, входящие в Организацию экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), принимают активные меры по решению этой проблемы путем внедрения и совершенствования стандартов экологичности для производителей, использования ресурсоэффективных технологий как при производстве товара, так и на этапе его утилизации, повышения уровня информированности и сознательности населения в отношении данной темы.

Что касается России, то здесь необходимо отметить неразвитость индустрии переработки отходов, в т. ч. и бытового мусора, и культуры населения в данном вопросе в целом.

Основными решениями проблемы утилизации отходов в России на данный момент являются их вывоз и захоронение на специальных полигонах, а также их сжигание путем термической обработки (в основном, на мусоросжигательных заводах (МСЗ)) – оба способа формируют т. н. «политику комплексного управления отходами». При данном подходе максимальный уровень переработки отходов составляет не более 40%
, следовательно, не является наиболее эффективным для решения поставленной задачи. Кроме того, при сжигании отходов образуются токсичные вещества (диоксин, канцероген и пр.), которые, попадая в почву, воду и воздух, наносят ущерб флоре и фауне данной местности и, конечно, здоровью Человека.
Существует другой вариант утилизации отходов потребления – концепция «Ноль отходов» («Zero Waste»). Она основана на трех принципах: уменьшение количества образующихся отходов, повторное использование изделий и материалов, вторичная переработка (т. н. «3R»: Reduce, Reuse, Recycle)
. При этом достигается ряд преимуществ: наиболее полная переработка отходов потребления (до 90-100%), возможность вторичного использования ресурсов из мусора, генерирование энергии, относительно низкое негативное влияние на окружающую среду и, что немаловажно, создание дополнительных рабочих мест. Таким образом, решается проблема утилизации мусора с соблюдением экологической безопасности, при наиболее рациональном использовании дефицитных ресурсов и снижении уровня безработицы, что улучшает, в итоге, показатели уровня жизни населения. Успешным примером применения на практике концепции «Ноль отходов» является город Сан-Франциско (штат Калифорния, США), где в 2007 году в целом по городу был достигнут уровень вторичной переработки всех видов отходов в 70%, а уровень переработки коммунальных отходов составил более 50%
. Кроме того, муниципалитет города планирует повысить эти показатели до 100% к 2020 г
.
Однако, для того, чтобы применение концепции «Ноль отходов» было успешным, прежде всего, необходимо ввести систему раздельного сбора отходов потребления и переложить, таким образом, обязанность сортировки мусора на его непосредственных «производителей». Попытки введения раздельного сбора мусора в России принимались неоднократно, но большинство из них не увенчалось успехом.  
***
Российскому правительству необходимо переосмыслить подход к проблеме утилизации отходов в целом в стране: следует разработать стратегию перехода к переработке отходов с минимальными потерями (включая введение системы их раздельного сбора и последующей сортировки), обеспечить стабильное и достаточное финансирование внедрения и осуществления соответствующих технических и организационных решений, тесно сотрудничать и поддерживать научные разработки в данной сфере со стороны отечественных и иностранных специалистов, а также содействовать их практической реализации с привлечением бизнес-сообщества. Остается надеяться, что в 2013 году, который объявлен Президентом годом охраны окружающей среды в России, будут осуществлены шаги в данном направлении.
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