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В любой экономической системе главную роль играет производство в совокупности с распределением, обменом, потреблением. Во всех экономических системах для производства требуются экономические ресурсы, а результаты хозяйственной деятельности распределяются, обмениваются и потребляются. В то же время в экономических системах есть также элементы, которые отличают их друг от друга: социально-экономические отношения; организационно-правовые формы хозяйственной деятельности; хозяйственный механизм; система стимулов и мотиваций участников; экономические связи между предприятиями и организациями. Рыночная экономика многоукладна. В ней действуют (взаимодействуют) множество экономических систем, следовательно, и экономических механизмов, обеспечивающих развитие этих систем. Экономический механизм выполняет ряд функций: воспроизводственную, стимулирующую, распределительную, социальную и др. Для эффективной деятельности предприятий в нестабильных рыночных условиях особо важное значение имеет реализация воспроизводственной функции экономического механизма, так как без осуществления воспроизводства невозможна реализация и других функций этого механизма [1]. 
Под экономическим механизмом следует понимать хозяйственную систему, в основе которой лежат экономические инструменты, принципы, способы, рычаги воздействия на экономические отношения и процессы, происходящие на соответствующем уровне управления. Его формирование и развитие всегда связано с функционированием различных организационных систем. Экономический механизм является заранее определенным связанным набором правил, при применении которого имеющиеся ресурсы приносят изначально определенный результат. Несмотря на наличие ряда глубоких обстоятельных работ в области экономического механизма, многие его проблемы остаются недостаточно разработанными. Причины в том, что экономический механизма самым тесным образом переплетен с процессом общественного воспроизводства в его конкретно-исторических условиях. При этом кардинальные изменения в этих условиях самым существенным образом влияют на формирование экономического механизма, определенным образом модифицируют его. 

Для перехода к устойчивому типу развития необходимо реализовать его механизмы. Экономические механизмы во всех отраслях зависят от экономической политики государства, которая представляет собой совокупность предпринимаемых мер воздействия на экономические процессы для реализации общественно значимых целей. Приоритетное значение имеет формирование экономического механизма природопользования, подсистемой которого является экономический механизм ведения лесного хозяйства [3,5]. 

Экономический механизм в области использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов – это система организации и управления лесными ресурсами, включающая правовое обеспечение, административные и экономические методы управления лесопользованием. Он нацелен на организацию рационального лесопользования, постоянный контроль за количественными и качественными изменениями лесного фонда [2,7]. 

В современных условиях формирование эффективного экономического механизма ведения лесного хозяйства основывается на принципах:

1. Должен быть частью «глобального» экономического механизма, действующего на всех этапах природно-продуктовой вертикали, соединяющей первичные природные ресурсы с конечной продукцией, то есть ориентирован на конечные результаты.

2. Соответствие экономической политике в целом, экологии, культуре, историческим и географическим условиям.

3. Соответствие объективной взаимообусловленности механизмов экономической организации.

4. Платность ведения лесного хозяйства.

5. Эффективность ведения лесного хозяйства.

Эти принципы должны быть реализованы в лесной политике, которая является частью государственной политики и направлена на обеспечение устойчивого управления всеми лесами страны и выражает баланс отношений к лесам всех заинтересованных сторон.

Экономический механизм ведения лесного хозяйства является открытой системой, которая изменяется в зависимости от условий внешней среды. Элементами экономического механизма являются критерии и индикаторы устойчивого управления лесами, информация о лесном хозяйстве, ценообразование, виды прав пользования лесным фондом, планирование, стимулирование, финансирование. Все элементы взаимосвязаны и взаимообусловлены. 
Особенностями формирования экономического механизма ведения лесного хозяйства являются: различие форм организации лесных отношений; специфика лесного фонда как воспроизводимого природного объекта, средства производства в лесном хозяйстве, недвижимого имущества, объекта права собственности и иных прав; обязательность охраны, защиты и воспроизводства лесных ресурсов; неопределенность распределения затрат по лесохозяйственным мероприятиям и источников их финансирования; многоцелевой характер лесопользования. Таким образом, экономический механизм в области использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов должен быть согласованным во времени и в пространстве, построенным на общих принципах для всего лесного комплекса, для всех его отраслей, для всех регионов страны с их спецификой и для всех уровней хозяйствования. Сочетание централизации и экономической самостоятельности предприятий должно быть обеспечено соответствующей системой нормативно-правовых документов [4,6]. 

В настоящее время экономический механизм ведения лесного хозяйства базируется на активной роли государства и рыночных элементах. Стратегией управления в области охраны, защиты и воспроизводства лесов на современном этапе является устойчивое управление лесами, выполнение основного принципа которого – непрерывное неистощительное пользование – требует формирования экономического механизма ведения лесного хозяйства, направленного на соблюдение баланса экономических интересов всех участников лесных отношений. 
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