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Сло​жив​шая​ся в Рос​сий​ской Фе​де​ра​ции си​туа​ция в об​лас​ти эко​ло​ги​че​ской безо​пас​но​сти и об​ра​ще​ния с от​хо​да​ми ве​дет к опас​но​му за​гряз​не​нию ок​ру​жаю​щей при​род​ной сре​ды и соз​да​ет ре​аль​ную эко​но​ми​че​скую про​бле​му. Значительный объем промышленных отходов в России и странах СНГ приходится на металлургические шлаки, в основном представляющие собой трудноутилизируемые отходы. Отвалы и свалки занимают огромные полезные площади, не говоря уже о нагрузке на окружающую среду.
Основные виды металлургических шлаков: доменные (образуются в ходе восстановительных процессов в доменной печи из железной руды, кокса, известняка и прочих материалов) и сталеплавильные (мар​те​нов​ские, кон​вер​тер​ные и элек​тро​ста​ле​пла​виль​ные).

На сегодняшний день существуют различные способы переработки доменных и сталеплавильных шлаков. Для доменных шлаков это производство гранулированного шлака; производство шлаковой пемзы; производство шлакового щебня; производство шлаковаты и литых изделий. Для сталеплавильных шлаков - производство сельскохозяйственных удобрений; производство гранулированного шлака; производство шлакового щебня; использование в качестве материала для доменной плавки; комплексная переработка.

Исследуемое предприятие ОАО «Новолипецкий металлургический комбинат» яв​ля​ет​ся од​ним из круп​ней​ших в Рос​сии и ми​ре про​из​во​ди​те​лей ме​тал​ло​про​дук​ции ми​ро​во​го уров​ня ка​че​ст​ва. Наи​бо​лее мас​со​вы​ми твер​ды​ми от​хо​да​ми, об​ра​зую​щи​ми​ся на ком​би​на​те, яв​ля​ют​ся ме​тал​лур​ги​че​ские шла​ки и твер​дые тех​но​ло​ги​че​ские от​хо​ды (ТТО). До​мен​ные шла​ки вос​тре​бо​ва​ны по​тре​би​те​лем и реа​ли​зу​ют​ся прак​ти​че​ски в пол​ном объ​е​ме. Однако ста​ле​пла​виль​ные шла​ки име​ют ог​ра​ни​чен​ную вос​тре​бо​ван​ность у по​тре​би​те​ля и на​ка​п​ли​ва​ют​ся на тер​ри​то​рии ком​би​на​та в ви​де го​то​вой про​дук​ции или по​лу​фаб​ри​ка​та. Недостаточное использование металлургических шлаков приводит не только к недоизвлечению прибыли, но и к удорожанию основной металлургической продукции за счет больших затрат на вывозку шлаков и содержание огромных отвалов.

Проведённое исследование современных эффективных технологий для переработки отходов промышленности, в том числе шлаков чёрной металлургии, показало, что в настоящее время существуют следующие перспективные разработки, возможные для внедрения в ОАО «НЛМК»:

1) Многоцелевой плавильный агрегат «МАГМА» [1], разработанный ООО Про​мыш​лен​ная ком​па​ния «Тех​но​ло​гия ме​тал​лов» со​вме​ст​но с ЗАО «НПО «Гид​ро​пресс» и НТ ЗАО «АКОНТ. 
2) Технология OXY Cup [3], впер​вые реа​ли​зо​ван​ная в про​мыш​лен​ном мас​шта​бе на за​во​де ThyssenK​rupp Stahl в Дуйс​бур​ге (Гер​ма​ния).

3) На​уч​но-про​из​вод​ст​вен​ная ком​па​ния «ЭКО​ЦЕНТР», рас​по​ло​жен​ная в Че​ре​пов​це, предлагает проект дальнейшей переработки сталеплавильного шлака фракции 0-10 мм с получением более эффективных продуктов – мелких фракций с широкой сферой применения [2].
На се​го​дняш​ний день раз​ра​ба​ты​ва​ют​ся но​вые тех​но​ло​ги​че​ские схе​мы, ус​та​нов​ки и ме​то​ды, ко​то​рые спо​соб​ст​ву​ют ре​ше​нию про​бле​мы ре​сур​сос​бе​ре​же​ния во всех от​рас​лях про​мыш​лен​но​сти (в т.ч.  в чёр​ной ме​тал​лур​гии). Од​на​ко при оп​ре​де​ле​нии их эко​но​ми​че​ской эф​фек​тив​но​сти воз​ни​ка​ет про​бле​ма: боль​шин​ст​во но​вых ус​та​но​вок и ме​то​дов на​хо​дят​ся  ста​дии раз​ра​бот​ки, мно​гие тех​но​ло​гии не на​шли по​ка ши​ро​ко при​ме​не​ния, тре​бу​ют​ся их ап​ро​ба​ция. По​это​му це​ле​со​об​раз​но вос​поль​зо​вать​ся для ре​ше​ния по​став​лен​ной про​бле​мы (по​вы​ше​ние эф​фек​тив​но​сти пе​ре​ра​бот​ки ста​ле​пла​виль​ных шла​ков в ОАО «НЛМК») опы​том дру​гих ор​га​ни​за​ций.

Одним из самых эффективных способов решения проблемы переработки отходов является при​вле​че​ние сто​рон​них пе​ре​ра​бот​чи​ков на ус​ло​ви​ях аут​сор​син​га. Од​ной из та​ких фирм, взаи​мо​дей​ст​вую​щих с пред​при​ятия​ми чёр​ной ме​тал​лур​гии, яв​ля​ет​ся фир​ма «Ecomaister» (Юж​ная Ко​рея). При​ни​мая во вни​ма​ние сло​жив​шую​ся в Рос​сии си​туа​цию низ​кой вос​тре​бо​ван​но​сти про​дук​ции из ста​ле​пла​виль​ных шла​ков и про​бле​му их на​ко​п​ле​ния на пло​щад​ке ком​би​на​та, возможно за​клю​че​ние до​го​во​ра на соз​да​ние со​вме​ст​но​го пред​при​ятия по пе​ре​ра​бот​ке кон​вер​тер​ных шла​ков. Произведённый расчёт показал, что с учётом всех условий ориентировочный размер прибыли, которую может получить ОАО «НЛМК», составляет 18,65 млн. руб.
Исследование затронутой проблемы показало, что недостаточное использование металлургических шлаков приводит не только к недоизвлечению прибыли, но и к удорожанию основной металлургической продукции за счет больших затрат на вывозку шлаков и содержание огромных отвалов. Решение проблемы имеет большое социальное значение и может оказать существенное влияние на развитие экономики металлургических районов.

В результате проведённого исследования были найдены перспективные технологические разработки в области по​вы​ше​ния эф​фек​тив​но​сти пе​ре​ра​бот​ки ме​тал​лур​ги​че​ских шла​ков. Это говорит о том, что при наличии необходимого финансового обеспечения данная проблема может быть успешна решена. 
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