Социально – экономическая эффективность транспортной инфраструктуры      российской экономики
Слободянюк Ингвард Михайлович
Студент

Ярославский государственный технический университет
химико-технологический факультет, Ярославль, Россия

E-mail: ingvard999@mail.ru
 В работе дана попытка аналитически, на основе опубликованных информативных  материалов, рассмотреть необходимость развития транспортной инфраструктуры и ее влияния на российскую экономику.

Транспортной инфраструктурой называют совокупность всех отраслей и предприятий транспорта, как выполняющих перевозки, так и обеспечивающих их выполнение и обслуживание. Из определения становится, очевидно, что слабая развитость транспортной инфраструктуры в крупных городах  и регионах России приводит к целому ряду негативных последствий [1], таким как: снижение экономического роста «региона»; значительное ухудшение экологической ситуации, что сопровождается тяжелыми социальными последствиями, а именно такими как резкое снижение иммунитета населения (в основном граждан не достигших 7 – 8 лет), вследствие чего значительно увеличивается смертность населения, резко снижается уровень рождаемости, что так же приводит к вынужденной миграции населения [2, 3]. 
В исследованиях роли транспорта в экономике РФ обычно выделяют следующие аспекты. Во-первых, развитие транспортной системы позволяет судить о доступности различных регионов страны, ее ресурсов, производственных мощностей. Причем не только судить, но и планировать экономическую деятельность [4]. Во-вторых, развитие транспортной инфраструктуры позволяет делать выводы о пространственном развитии страны, о том, где проживает население, где расположены рабочие места, туристические объекты. И, опять же, принимать соответствующие меры в части организации перевозок пассажиров и грузов. В-третьих, государство должно влиять на развитие транспортной инфраструктуры посредством осуществления инвестиций в нее, развития общественного транспорта, управления транспортными потоками.

Важность развитой транспортной инфраструктуры для экономики страны это своего рода лемма, то есть доказанное утверждение, из которого вытекает следующее - улучшение транспортной инфраструктуры способствует: расширению торговли, ведет к оптимальному размещению производительных сил, производственных мощностей, к эффективному использованию залежей природных ископаемых, расширению рынков сбыта товаров и предоставления услуг, а так же интенсификации конкурентоспособности экономических регионов страны. 
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