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Украина имеет значительный природно-ресурсный потенциал для развития и эффективного функционирования аграрного сектора, в котором земля - ​​это основной экономический ресурс, охрана и рациональное использование которого принадлежит к приоритетным задачам общества, где земельные ресурсы, как один из природных компонентов, играют очень важную роль в производстве материальных благ. Согласно статье 1 Закона Украины «Об охране земель» от 19.06.2003 года № 962-IV [4] земельные ресурсы - совокупный природный ресурс поверхности суши, пространственный базис расселения и хозяйственной деятельности, основное средство производства в сельском и лесном хозяйстве.

Различные аспекты эффективного и рационального использования земельных ресурсов, их охраны и воспроизводства исследовали прежде всего, такие известные ученые, как В.М. Будзяк [1], Д.С. Добряк [3], И. П. Ковальчук [2], Л. Я. Новаковский, А.Я. Сохнич, Л. Я. Новаковский, М.А. Хвесик и др.. Разработанные ими научно-методические подходы позволяют решать поставленные задачи, предвидеть изменения в развитии земельных отношений и принимать решения по рациональному использованию земельных ресурсов.

Исследование состояния и использования земельных ресурсов выполняется с помощью различных подходов, среди которых существуют: системный, комплексный, компонентный, экологический, экономический, эколого-экономический, бассейновый, административно-территориальное и т.д. Каждый подход акцентирует внимание на различные стороны вопроса и имеет свои недостатки и преимущества, которые необходимо выявить с помощью их анализа.

Цель статьи - проанализировать существующие подходы к исследованиям нынешнего состояния и использования земельных ресурсов, проблем современного землепользования и путей их решения.

Землепользование - система хозяйственного и иного использования земли, которая сложилась в стране под воздействием объективных факторов или введена государством [4]. Для научного обеспечения организации землепользования и обеспечения рационального использования земельных ресурсов используют спектр научных подходов - системный, бассейновый, административно-территориальное, экономическое, экологическое, эколого-экономический и др..

Использование охарактеризованных научных подходов очень целесообразно на сегодняшнее время. С их помощью, выбрав определенное направление и необходимый подход для исследования, можно объективно оценить состояние земельных и водных ресурсов, определить уровень и эффективность их использования, а также выявить проблемы современного землепользования, выбрать целесообразные пути их решения.
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