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Наиболее важным и основополагающим фактором, влияющим на эффективность функционирования службы организации и нормирования труда, является правильное координирование всех ресурсов – как человеческих и материальных,  так и распределение полномочий и ответственности. Как правило, современные условия производства предполагают разработку трудовых норм непосредственно в условиях конкретного предприятия с учетом специфики его деятельности. В настоящее время существует метод, позволяющий подробно описать исследуемый объект или систему – функциональное моделирование IDEF0 [2]. В результате проведенного исследования на базе предприятия ЗАО «Геофизмаш» была предложена модель функционирования службы нормирования труда с использованием вышеуказанного метода.
Цель создания функциональной модели процесса нормирования труда заключалась в необходимости точной спецификации всех функций, осуществляемых в рамках процесса, а также характера взаимосвязей между ними. Такая модель способна обеспечить полное представление, как о функционировании исследуемого процесса, так и обо всех имеющих в нем место потоках информации и материалов, представляющих высокую степень значимости для анализа хозяйственной деятельности предприятия. Функциональная модель позволяет четко определить распределение ресурсов между операциями процесса, что дает возможность оценить эффективность их использования [1].
Входом в процесс нормирования труда являются изучаемые затраты рабочего времени на производство различных видов продукции, а также  технология изготовления каждого вида изделия. 
Управление процессом нормирования осуществляется на основании правовых нормативных актов – Трудового Кодекса РФ, стандартов предприятия, устанавливающих основные положения осуществления деятельности как предприятия, так и отдельно службы, приказов и распоряжений руководства, касающихся вопросов нормирования, а также в соответствии с планами производства.

Механизмом, непосредственно оказывающими влияние на процесс нормирования труда, будет выступать, в первую очередь, персонал (как работники предприятия, на которых направлен процесс нормирования, так и специалисты службы), программное обеспечение, автоматизирующее процессы, расходные материалы, а также окружающая среда, в которую будут входить специалисты смежных отделов, а также руководство предприятия.

На выходе процесса ожидается получение следующих эффектов: прямого — получение нормативных материалов, необходимых для последующих аналитических работ, и ряд косвенных - обоснованное использование фонда заработной платы, повышение производительности труда работников, улучшение организации производства, оптимизация численности персонала, более точный процесс планирования производства, определения сроков поставок, снижение потерь рабочего времени, а также обоснование трудозатрат, как одного из основных факторов, выделяемых при расчете себестоимости продукции.

При декомпозиции процесса нормирования до второго уровня детализации выделяется ряд подпроцессов:

- планирование процесса нормирования;

- проведение непосредственных наблюдений (сбор данных с использованием методов нормирования - хронометража, фотографии рабочего места и др.);

- анализ полученных данных (выведение экспериментальных норм);

- апробация полученных материалов в условиях производства;

- утверждение разработанных норм.

На стадии планирования процесса нормирования необходимо определить категории работников, для которых будет осуществляться нормирование, наличие специалистов на предприятии в данной области, при их отсутствии – численность необходимого штата, требования к вакантным должностям. Также на данной стадии необходима подготовка техпроцессов и другой документации, на основании которых будет осуществляться нормирование. Выходом подпроцесса будет являться план проведения работ.

После проведения подготовительных работ наступает стадия непосредственных наблюдений одним или несколькими методами (хронометраж, фотография рабочего времени, самофотография). Входом подпроцесса являются технология изготовления продукции, виды изделий, затраты рабочего времени на их производство. Выходом подпроцесса являются полученные в результате наблюдений первичные данные.

Следующей стадией является анализ полученных данных, входом  в подпроцесс будут являться первичные данные, на выходе подпроцесса – разработанные нормы, схемы расчета, коэффициенты.
На стадии апробации полученных результатов проводится экспериментальное внедрение разработанных норм, проверка правильности расчетов, соответствие реальным условиям производства.
Вход заключительного подпроцесса – установление обоснованных норм –  представляет собой нормативные материалы, прошедшие проверку применительно к условиям производства. Выходом подпроцесса служат утвержденные руководством нормативные материалы.
Таким образом, детальная проработка всех факторов, оказывающих влияние на процесс нормирования, определение механизмов воздействия и четкое разграничение функций являются залогом положительного эффекта от его проведения.
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