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Проблема совершенствования воспроизводства и регулирования трудового потенциала сельских территорий является актуальной задачей, что обусловлено ухудшением демографической, трудоресурсной и кадровой ситуации в большинстве регионов страны, необходимостью создания благоприятных условий для формирования и устойчивого развития сельских территорий, что является одной из важнейших стратегических целей государственной политики.

Решение проблем стабильного развития экономики и повышения благосостояния населения Белгородской области во многом определяется развитием сельских территорий. В настоящее время значительную долю налоговых поступлений в бюджет области обеспечивают предприятия аграрной отрасли. Область является лидером по производству мяса птицы, свинины. Набирает обороты мясомолочное производство.

 В данной работе мы проанализировали и сопоставили состояние рынка труда сельских территорий России в целом и Белгородской области в частности, выявили проблемы и перспективы развития рынка рабочей силы в сельской местности Белгородской области.

Трудовые ресурсы являются частью населения, следовательно, изменение численности и состава населения отражается на составе трудовых ресурсов.

В соответствии с  данными органов статистики в 2011 году в Белгородской области численность населения составляла 1538,08 тыс. человек. Доля сельского населения в общей численности населения Белгородской области составляла в 2011 году 33,8 %.

Резкий скачок рождаемости в сельской местности Белгородской области наблюдался в 2007 году (на 9,01% по сравнению с 2006г.) [3]. Дальнейший период характеризовала четкая тенденция к снижению уровня рождаемости. Лишь в 2011 году рождаемость в сельских территориях в динамике возросла на 1 %, а по области в целом на 3,3%.
Однако наметившийся рост числа родившихся не смог переломить тенденцию убыли населения, так как масштабы смертности населения остаются стабильно высокими, превышающими рождаемость [3]. 

В соответствии с международным критериям население считается старым, если доля людей в возрасте 65 лет и старше во всем населении превышает 7%. В настоящее время почти каждый 8 россиянин находится в таком возрасте. Если говорить о Белгородской области, то здесь ситуация еще хуже. В настоящее время каждый 4 житель области находится в пенсионном возрасте [5]. Доля лиц старше и младше трудоспособного возраста составляет 24,1% и 15,1% соответственно [3]. 

Анализ данных позволяет сделать вывод о том, что в настоящее время происходит и будет происходить снижение количества трудовых ресурсов в области, что негативно отразится на общем объеме ВВП. 

Вместе с тем, в Белгородской области наблюдается замена естественной убыли населения миграционным приростом (в 2011 году - на 55,55%)[3]. Эта, на первый взгляд положительная тенденция, несет в себе и отрицательные моменты, а именно - покрытие недостатка собственных трудовых ресурсов за счет привлеченных, может привести к нестабильным социально-этническим разногласиям и проблемам.
Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве по отношению к величине прожиточного минимума трудоспособного населения в динамике растет, и в 2011 году составила 344,63 % (+9,02% по сравнению с 2010 годом).
Среднемесячная в сельском хозяйстве области так же в динамике растет но незначительно.
В 2011 году самый высокий уровень оплаты труда в Белгородской области отмечен в финансовой сфере деятельности – 39248, 3 руб. (почти в два раза выше среднего областного показателя).
Средняя начисленная заработная плата работникам сельского хозяйства составила 69,44% от средней зарплаты по области, в строительстве – 75,42%,  в обрабатывающих производствах – 110,10%.

Необходимо отметить снижение количества образовательных учреждений в целом по стране. В Белгородской области в 2010 году снизилась численность общеобразовательных учреждений по отношению к 2009 году на 5,8%, в 2009 по отношению к 2008 году на 5,3%. В сельской местности количество общеобразовательных учреждений с 2000 года  к настоящему времени уменьшилось в 1,5 раза [3]. Это приводит к миграции трудовых ресурсов из сельских областей, а значит, к еще большему снижению трудового потенциала большинства российских территорий. 

Как положительный факт следует отметить увеличение количества дошкольных образовательных учреждений (на сегодняшний момент в сельской местности области на 100 мест приходится 87 детей, тогда как в городах Белгородской области -109 детей).

Отметим, что доля безработных сельской местности в общей численности безработных Белгородской области составляет 10,7%.

В настоящее время правительством области предпринимаются усиленные и разноплановые меры для улучшения социальных и экономических условий развития сельских  территорий. На сегодняшний день реализуются более 20 программ по поддержке сельхозпроизводителей, поддержке фермерства, улучшению социальных условий жизни населения сельских территорий, а также программ, направленных на повышение привлекательности сельских территорий для инвесторов, молодых специалистов, реализуются мероприятия по стабилизации демографической ситуации. 
Проведя социологический опрос студентов 3-5 курсов нескольких ведущих, в том числе и сельскохозяйственной направленности, ВУЗов Белгорода (студентов- экономистов, будущих агрономов, технологов, ветеринаров) приехавших учиться из сел и деревень Белгородской области, мы сделали определенные выводы. Экономические специальности в сельской местности не находятся в приоритете. При этом данную специальность целенаправленно выбирали те студенты, которые планируют переехать в город. На село планируют вернуться только 15 % из числа опрошенных студентов экономических специальностей. Вместе с тем, более 70% опрошенных студентов, выбравших своей профессией аграрную отрасль, планируют вернуться домой и трудоустроиться по специальности. Целенаправленное решение о возвращении на село поддерживается уверенностью в том, что знания, умения будут востребованы и соответственно оплачены. 
Все это позволяет надеяться на возвращение в село молодых специалистов. Целенаправленные мероприятия правительства области по восстановлению сельского хозяйства за последние годы объективно изменили ситуацию к лучшему. Считаем, что продолжение  работы в этом направлении позволит решить основные проблемы рынка труда сельских территорий.
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