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       На современном этапе, развитие рынка труда связано с приспособлением рабочей силы к новым рыночным условиям, с необходимостью выработать политику занятости и регулирования российского рынка труда, а также с повышением конкурентоспособности регионов и страны в целом.

       Среди городов России малые образуют большинство (75% от общего количества городов). В них проживает около 17 млн. жителей [1].

       В целом город ‑ это развитый комплекс хозяйства и экономики, отличающийся повышенной концентрацией населения и производства, где осуществляются различные виды экономических отношений, чем в окружающей его сельской территории.

       Концентрация населения и комплексов производства именно в городах объясняется необходимостью способствования развитию конкуренции, являться элементом, который связывает между собой производителей и потребителей, снижать затраты в процессе производства, обмена и потребления. Следовательно, город и его инфраструктура являются наиболее благоприятной средой для формирования рыночного механизма.

       К малым городам относятся населенные пункты с численностью до 50 тыс. человек, которые имеют огромное значение и играют важную экономическую роль. Во-первых, они являются связующим звеном между крупными городами и сельским хозяйством, а во-вторых, районными административно-хозяйственными центрами. Основными недостатками малых городов является неразвитые рыночная инфраструктура и конкурентная среда, деформированная социальная сфера и т.д. Эти факторы не обеспечивают эффективного функционирования сегментов рынка, в том числе и рынка труда.

      Районный административно-хозяйственный центр имеет ограниченный круг отраслей сельского хозяйства и промышленности. С точки зрения специализации 60 % таких городов выполняют агропромышленную функцию, 69 % ‑ транспортную, 37 % ‑ рекреационную, 73 % ‑ промышленную, 25 % ‑ обслуживают крупные города России [1]. Поэтому в районном центре отсутствует свойственная крупному экономическому району законченность хозяйственного комплекса, уменьшается степень удовлетворения потребностей за счет продукции собственного производства.

       Проведенное исследование показывает, что кризисная ситуация на рынке труда обусловлена как внешними, так и внутренними (местными) факторами.

       К внешним факторам можно отнести:
       ‑ бюджетную политику государства в отношении регионов;
       ‑ общую экономическую ситуацию в стране;

       ‑ незащищенность отечественных товаропроизводителей и т.д.

       Внутренними факторами являются:

       ‑ ограниченный природно-ресурсный потенциал;
       ‑ незаконченность хозяйственного комплекса;

       ‑ слабо развитый предпринимательский сектор;

       ‑ экономически необоснованное пространственное расположение города;

       ‑ отсутствие мобильности местного населения;

       ‑ отсутствие конкурентной среды и возможностей для вторичной (дополнительной) занятости;

       ‑ инвестиционный кризис.

       Отмеченные факторы приводят к значительному ухудшению социально-экономического положения ресурсной базы рынка труда. Это подтверждается данными опросов населения малых городов Орловской области, проводимых в 2010 году.

       Уровень жизни населения в малых городах области при переходе к рыночному хозяйству значительно снижается. Около 70% респондентов считают благосостояние своей семьи низким или очень низким [2]. 

       Таким образом, в условиях переходной экономики население малых городов оказывается между двух огней. С одной стороны, в связи с закрытием большинства предприятий, значительная его часть утрачивает работу и вместе с ней денежные доходы, с другой стороны (в отличие от сельских жителей) они не могут перейти сразу к производству натуральных продуктов для полного жизнеобеспечения.
       Чтобы создать свое подсобное хозяйство, достаточное для обеспечения семьи, жителям малого города понадобится не менее 2-5 лет. В последние годы население малых городов по характеру своей производственной деятельности все более приближается к сельскому.

       Если объединить все отрасли, имеющие отношение к сельскому хозяйству, то их значимость оценивается более, чем в 50%. Однако, именно эта сфера общественного производства на настоящий момент самая убыточная. При этом, люди уверены в том,  что на данном этапе развития основу экономического благополучия населения обеспечивает именно сельское хозяйство.
       Молодые специалисты, получив диплом, уезжают работать в крупные города, такими темпами вымрут не только села, но и малые города. Поэтому необходимо развивать инфраструктуру. Провести в каждый дом газ, воду, канализацию, обеспечить хорошее медицинское обслуживание, работникам предложить достойную заработную плату и хорошие условия труда.

       Снижение уровня безработицы целиком зависит от положительной динамики развития экономики региона. Для этого государство должно стимулировать развитие реального сектора экономики, снижать процентные ставки по кредитам, повысить минимальный размер оплаты труда до прожиточного минимума в малых городах.
       Необходимо решать комплексно вопросы развития экономики региона. Для создания рабочих мест городским жителям можно вокруг малых городов строить сельскохозяйственные предприятия.
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