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Актуальность темы обуславливается двумя основными аспектами. Во-первых, одной из стратегических целей  концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года является «достижение уровня экономического и социального развития, соответствующего статусу России как ведущей мировой державы XXI века, с привлекательным образом жизни, занимающей передовые позиции в глобальной экономической конкуренции и надежно обеспечивающей национальную безопасность и реализацию конституционных прав граждан» [3]. В формировании качества жизни населения любой страны основополагающую роль играет качество трудовой жизни, как его социально-экономическая основа[2, 6].  При этом качество трудовой жизни – не только одно из важнейших составляющих качества жизни общества в целом и отдельного работника, оно является также  показателем эффективности социально-трудовых отношений в обществе, показателем степени его развитости и социальной ориентированности [4]. Во-вторых, в 2014 году в России уже во второй раз пройдет событие мирового масштаба – Олимпийские игры в городе Сочи. Столько масштабное событие не может не отразиться на развитии социально-экономической и трудовой сферы РФ, а наибольшее влияние Олимпиада окажет на регион проведения – Краснодарский край.

Для проведения исследования по данной теме сформирована система представлений о степени разработанности трех проблемных полей: во-первых, о качестве трудовой жизни; во-вторых, о региональном аспекте совершенствования качества трудовой жизни;  и в-третьих, о специфике решения этой задачи в рамках региона, в котором, главным образом,  реализуется один из крупнейших национальных проектов России – подготовка и проведение Олимпиада Сочи-2014.

В связи с этим, прежде всего, рассмотрены теоретико-методологические подходы к анализу исследования категории  «качество трудовой жизни»  и факторы  формирования и развития качества трудовой жизни; обоснована система показателей для оценки качества трудовой жизни. В работе также исследован комплекс факторов, под влиянием которых формируется и развивается качество трудовой жизни в Краснодарском крае, проанализированы условия трудовой деятельности и их изменения под влиянием подготовки к проведению Олимпиады. 
Не подлежит сомнению тот факт, что глобальные массовые события такие, как Олимпиада, приводят к значительным изменениям на рынке труда и во всей экономике региона в целом. Можно выделить три основных направления влияния Олимпиады на трудовую сферу,  преобразующих и качество трудовой жизни: прямое, косвенное, а также меры, затрагивающие все сферы экономического развития региона. 

Все эти направления влияния, безусловно, имеют свои положительные и отрицательные моменты. Так, создание новых рабочих мест, новых форм и сфер занятости однозначно способствует расширению рынка труда, росту экономической активности населения, развитию социально-трудовых отношений в обществе, повышению конкуренции среди работодателей за лучших работников и, как следствие -  росту заработных плат и благосостояния граждан. К положительным аспектам можно отнести и внедрение программ по обучению работников, которые будут способствовать повышению их профессиональной уникальности на рынке труда и последующий рост заработной платы. Плюсами притока рабочих мигрантов в регион являются освоение зарубежного опыта в различных отраслях хозяйственной деятельности и налаживание более тесных отношений с другими странами. Также рабочие мигранты зачастую восполняют нехватку местных специалистов, что способствует повышению скорости и качества выполнения работ. Однако Олимпиада может привести и нежелательные изменения в социально-экономическом состоянии регионов и качестве трудовой жизни, а именно: ухудшение экологического положения региона, связанное с открытием новых промышленных объектов и увеличением потока транспорта; изменение традиционных укладов жизни в связи с необходимостью переезда для многих жителей за пределы территории будущего строительства; отмирание ряда отраслей экономики, вытесненных новейшими технологиями, что, как следствие, может вызвать новый приток безработных, не нужных специалистов в определенных сферах деятельности;  чрезмерный приток иногородней рабочей силы, которая может  вытеснить коренное население и т.д.

Несомненно, экспертами отмечается огромный положительный эффект проведения Олимпийских игр на трудовую сферу и качество жизни труда, однако относительно того, что происходит после завершения игр, исследователи приходят к различным выводам [1, 4]. В связи с этим возникает необходимость оценить и просчитать все аспекты влияния Олимпиады (особенно неблагоприятные) на социально-трудовую сферу заблаговременно, чтобы разработать сценарии возможных последствий и заранее принять меры по нивелированию негативных тенденций.

Итогом всей проделанной работы стало более четкое понимание основных тенденций, происходящих в качестве трудовой жизни населения Краснодарского края, выявление его наиболее проблемных мест в условиях подготовки Олимпийских игр. Наиболее важным является факт обнаружения всех проявлений и последствий Олимпиады, а главное, необходимо спрогнозировать возможные негативные изменения в постолимпийский период и принять необходимые меры по их нивелированию.
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