Создание новых высокопроизводительных рабочих мест в условиях формирования инновационной экономики в России.
Хлыбов Вадим Викторович
Студент, магистр 2-го года

 Московский ГосударственныйУниверситет имени М.В. Ломоносова, 

Экономический факультет, Москва, Россия
E–mail:khlybovvadim@gmail.com
На первый взгляд, рынок труда точно такой же, как и любой другой рынок. Фирмам необходима рабочая сила, а работники готовы её предложить. Как и на других рынках, существует равновесие, при котором заработная плата наёмных работников такова, что их число примерно равно объёму спроса на них со стороны фирм. Работники сталкиваются с задачей, как распределить своё время между трудом и отдыхом, которую решают путём взвешивания ценности дохода и отдыха, пытаясь максимизировать свою полезность. Очевидно, что уровень дохода влияет на это решение. Фирмы сталкиваются с другой задачей: они могут заменить часть труда капиталом. С учётом заработной платы и цен на другие ресурсы, наряду с ценами на продукты и услуги, которые она продаёт, фирма нанимает количество труда, которое максимально увеличит  её прибыль.
Если правительство решает, что уровень занятости недостаточно высок, то они имеют два основных варианта повышения спроса на рабочую силу. Одним из вариантов является изменение стимулов для частных работодателей принимать на работу. Например, правительство может поощрять наём работников в отдельных отраслях или предприятиях через прямые субсидии или налоговые льготы для компаний. Другим вариантом является наём работников на госслужбу, либо в госкорпорации.

Во время рецессий экономики существенно снижается спрос на рабочую силу во всех отраслях промышленности. Таким образом, вмешательство правительство для помощи отдельным предприятиям и отраслям, также помогает снизить уровень безработицы. Следовательно любое решение, принимаемое правительством в области макроэкономической политики, влияет на создание или ликвидацию рабочих мест.
Существуют различные мнения относительно того: где, как и  какие рабочие места необходимо создавать. Одни предлагают инвестировать в новые отрасли промышленности, такие как биотехнологии и возобновляемые источники энергии, развитие которых приведёт к росту занятости в будущем. Другие предлагают использовать сложную систему субсидий и налоговых льгот для создания рабочих мест в отдельных регионах или отраслях. Третьи считают, что самое лучшее, что может сделать правительство, чтобы поощрить рост числа рабочих мест, сократить государственные расходы, чтобы освободить место для частного сектора. Существует мнение, что сокращение размера государственного сектора приводит к созданию рабочих мест в частном секторе. Кроме того частный сектор считается более эффективным и может создавать рабочие места быстрее, чем государственный.
Экономический рост и инвестиционная привлекательность в большой степени зависит от правил игры, которые устанавливает правительство, которые обеспечивают условия для принятия юридическими и физическими лицами решений о развитии. Найти идеальный набор правил, который позволил бы экономике иметь высокие темпы роста и при этом пополнял государственную казну в достаточной мере для обеспечения общественных благ, невероятно сложно в условиях постоянно меняющихся реалий экономики.

Я считаю, что строгие правила создаёт атмосферу пессимизма. Этот общий пессимизм создаёт неблагоприятный климат для инвестиций частного сектора. Пример Греции, Ирландии, Португалии и Испании, в которых вмешательство государства в функционирование экономики и рынка труда было большим, лишний раз доказывает, что частный сектор является более эффективным в большинстве отраслей экономики. 

АСИ подготовило «Дорожную карту», согласно которой предлагается увеличить число высокопроизводительных рабочих мест в российской экономике до 25 млн. к 2020 году. Предполагается, что производительность труда на этих местах будет не ниже 900 тыс. рублей в год в ценах 2011 года. Но такой метод определения высокопроизводительных рабочих мест не отражает реального положения на рынке труда, так как наивысшие показатели производительность труда в компаниях, занимающихся добычей полезных ископаемых. Однако, высокие показатели этих отраслей зависят в большей степени от мировой конъюнктуры цен на нефть, а не от высокого квалификации работников. В то время, как в сфере образования и здравоохранения наблюдаются самые низкие показатели производительности в экономике. Исходя из вышесказанного, я считаю, что необходимо пересмотреть понятие высокопроизводительного рабочего места в свете работ, посвящённых достойному труду. Например, важными индикаторами могут стать условия работы, частота забастовок, эффективность использования ресурсов и другие.
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