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В сложившихся экономических условиях становится очевидно, что роль малого и среднего предпринимательства неоспорима. Во-первых, высокий уровень предпринимательской активности придает экономике большую гибкость, что особенно важно при сегодняшней неопределенности. Во-вторых, малый бизнес в развитых странах служит базой создания инноваций, чего нельзя сказать о нашей стране. При анализе инновационной активности предприятий в России, к сожалению, выявляется, что малый и средний бизнес практически не занимается новаторской деятельностью. В-третьих, малый бизнес, как правило, ведет деятельность в сферах, неинтересных крупному бизнесу. И, наконец, в-четвертых, этот бизнес способен снизить проблему безработицы, повысить уровень жизни, улучшить  инвестиционный климат.

Сегодня в России существует множество факторов, сдерживающих развитие малого бизнеса, что не удивительно, ведь долгое время данный сектор практически отсутствовал в нашей стране. Главной трудностью, с которой сталкиваются предприниматели, является недостаток финансовых ресурсов как собственных, так и заемных. Отсутствие сформированного предпринимательского класса, невысокое качество жизни, низкая финансовая грамотность, разумеется, не способствует образованию средств у граждан, необходимых для начала своего собственного дела.
Для уменьшения остроты этой проблемы исследователи, как правило, предлагают уделить больше внимания субсидиям малому бизнесу. Безусловно, своевременная финансовая помощь, а тем более, предоставляемая на безвозмездной основе, является одним факторов успешного развития. Однако, бюджет на 2015 год предельно напряжен, и предоставление субсидий в сложившихся условиях весьма затруднительно. 

Также хотелось бы напомнить, что в связи с рассмотрением поправок в федеральный закон о федеральном бюджете на 2015 и на плановый период 2016 и 2017 годов планируется обсуждение мер поддержки малого бизнеса исходя уже из обновленных показателей федерального бюджета. 

В качестве предложений по изменению механизма финансирования малого бизнеса, в условиях ограниченности бюджетных средств и сокращения финансирования государственных программ, отметим целесообразность перехода от бюджетного субсидирования на государственные гарантии и государственные поручительства, в результате чего стоимость заемных средств снизится, поскольку ставки для кредитования малого бизнеса упадут, так как уменьшится количество принимаемых банками рисков.

Еще исследователями Международного валютного фонда было установлено, что мультипликаторы государственных (муниципальных) расходов и налоговые мультипликаторы в период спада выше, чем в период подъема. В связи с этим, можно предположить, что переход от прямых государственных инвестиций к кредитным методам формирования финансовых ресурсов при условии государственных гарантий актуален для периода экономической нестабильности и кризисных явлений. 

Подводя итоги, мы хотели бы заметить, что кризис, в первую очередь,  указывая на «слабые стороны» российской экономики, предоставляет много возможностей, открывает новые пути развития. На протяжении многих лет, государство поддерживало малый бизнес, в основном, с помощью субсидий, теперь же необходимо обратить внимание на другой инструмент – государственные гарантии, эффективность которых была доказана на примере многих развитых странах.
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