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Сосудистый некроз занимает особое место среди основных заболеваний виноградных саженцев. Некрозы древесины саженцев винограда являются причиной серьезных нарушений в жизнедеятельности растений винограда. Рано заболевшие некрозом растения заметно отстают в развитии, развивают слабую корневую систему, что в свою очередь приводит к сильной изреженности или полной гибели насаждений.

Объектом наших исследований являлся посадочный материал винограда. Для определения степени повреждения древесины винограда сосудистым некрозом нами разработана методика, использующая микрофокусную рентгенографию, которая позволяет, не разрушая объекта исследований, визуализировать все его внутренние формообразующие структуры.
Исследования показали, что отмирание тканей сосудов и прилегающих к ним клеток, происходит по брюшной и спинной сторонам. Для получения наиболее информативных снимков, саженцы располагались таким образом, чтобы плоская и желобчатая стороны были перпендикулярны пучку рентгеновского излучения. Получение резких и контрастных снимков обеспечивали режимы: напряжение 350 кВ, ток трубки 150 мкА, экспозиция 0,3 сек. 


Некроз сосудистой ткани выражается в запустевании сосудов, высыхании их содержимого и клеток обкладки. В целом плотность омертвевших тканей становится меньше, что и позволяет их обнаружить на рентгеновском снимке в виде тёмных тяжей вдоль стебля, разной ширины и степени потемнения. Визуальный анализ рентгенограмм, показал, что целесообразно оценивать степень поражения в четырех градациях: отсутствие, слабая, средняя и сильная степени поражения, которые характеризуются следующими рентгенографическими признаками:
· отсутствие поражённости некрозом –высокая общая яркость образа, характерная линейчатая структура стебля без контрастных переходов, регулярные продольные потемнения сердцевины и коры, единичные тонкие тёмные линии; 

· слабая поражённость некрозом – появление тёмных широких полос по краям проекции, с одной или обеих сторон от сердцевины; 

· средняя поражённость некрозом – расширение проекции сердцевины и боковых тёмных полос с обеих сторон от сердцевины, ослабление яркости проекции; 
· сильная поражённость некрозом - сильное потемнение проекции, расширение проекции сердцевины и боковых тёмных полос, единичные тонкие светлые линии первичной ксилемы и оставшихся здоровых сосудов.


Конечным результатом нашей работы явилась разработка методики для определения степени поражения посадочного материала винограда сосудистым некрозом.
