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Содовые озёра представляют собой природный пример местообитаний аталассофильного происхождения со стабильно высоким значением рН около 10. Согласно гипотезе «Содового континента», современные содовые озера можно рассматривать как рефугиумы, в которых сохранились реликтовые микробные сообщества. Исследования, проведенные для озер Южной Сибири, Монголии, Восточной Африки и Северной Америки показали, что циано-бактериальные сообщества содовых озер являются одними из наиболее продуктивных на Земле. Основными первичными продуцентами в них считаются цианобактерии. 
В ходе работы были исследованы образцы фототрофных сообществ, отобранные в июне 2014 г. из нескольких содовых озер: Петуховского содового, Танатара VI и Горчин 1 и 3. Эти озера расположены в 320 км. южнее г. Барнаула в Кулундинской степи.

Методы: Образцы исследовались в нативных препаратах («раздавленная капля») под световым микроскопом Jenaval. Определение видового состава цианобактерий проводили по морфологическим признакам. Таксономические названия даны согласно определителям J. Komárek & K. Anagnostidis «Suesswasserflora von Mitteleuropa. Cyanoprokaryota» (19/1, 19/2). Выделение культур производили на жидких и агаризованных средах, имитирующих состав воды содового озера.

Результаты: В ходе исследования образцов фототрофных сообществ установлены следующие доминирующие виды цианобактерий: Leptolyngbya halophila (Hansgirg ex Gomont) Anagnostidis et Komárek 1988, Phormidium tambii (Voronichin) Anagnostidis et Komárek 1988, Geitlerinema crassum (Voronichin) Anagnostidis 2001, Phormidium breve (Kützing ex Gomont) Anagnostidis & Komárek 1988. Кроме того, отмечено присутствие во многих образцах эукариотической водоросли Picocystis salinarum R.A. Lewin.
P. tambii штамм G1-1207 выделен в культуру. Для этого штамма, а также для выделенных ранее штаммов L. halophila  T6-1119 и Euhalothece sp. G1-1113 проведено определение солевых оптимумов в матрицах концентраций Na2CO3 (0-2 М) и NaCl (0-2 М) при рН 10. Установлено, что все эти организмы являются истинными натронофилами и облигатно не нуждаются в NaCl для роста. P. tambii G1-1207 растёт оптимально при 0.8-1.2 M Na2CO3  0-0.4 M NaCl, L. halophila  T6-1119 растёт оптимально при 0.6 M Na2CO3, Euhalothece sp. G1-1113 имеет оптимум роста при 1.6 M Na2CO3, 0.4 NaCl. Таким образом, показана возможность адаптивной динамики циано-бактериальных сообществ содовых озёр: в зависимости от физико-химических параметров, обусловленных гидрологическими циклами опреснения-засоления. 
