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Палеопочвы, погребенные под археологическими и историческими памятниками, сохраняют до настоящего времени многие свойства, отражающие геохимические, климатические и другие условия их формирования и развития. Сравнительные исследования современных и погребенных почв дают уникальную возможность получить целостное представление о направленности и скорости элементарных почвенных процессов и реконструировать по полученным данным природную среду и климат в различные исторические эпохи. Органическое вещество (ОВ) почвы является важным источником информации для экологических, палеоклиматических, палеоландшафтных и почвенно-археологических исследований. По скорости минерализациии, возрасту и времени оборачиваемости углерода ОВ почвы подразделяется на активный, медленный и пассивный пулы, между которыми постоянно происходит обмен соединениями. В биологическом круговороте участвуют преимущественно лабильные соединения углерода ОВ, период полуразложения которых составляет от нескольких суток до двух-трех лет. 
Цель данной работы – оценить величины и скорости минерализации углерода активного пула ОВ современных и погребенных каштановых почв сухостепной зоны Нижнего Поволжья.

Объектами исследования служили каштановые палеопочвы, погребенные под оборонительным валом Анны Иоанновны (сооружен в 1718–1720 гг.) и современная фоновая почва (Волгоградская обл., Иловлинский р-н). Минерализацию ОВ почв оценивали с помощью биокинетического метода [1] при предварительном прогревании (65°С, 24 ч) почвенных образцов и дальнейшей инкубации (влажность 24 весовых %, температура 22°С) в течение 150 сут. Концентрацию выделявшегося из почв С-СО2 определяли на газовом хроматографе Кристаллюкс-4000М: в течение первой недели – ежедневно, далее – через 1, 2, 3, 4 и 7 сут. Кумулятивные количества продуцируемого С-СО2 за период инкубации аппроксимировали уравнениями экспоненциальной регрессии и вычисляли содержание потенциально-минерализуемого углерода (Спм) и углерода различных по скорости минерализации фракций активного пула ОВ почвы. 
Скорость продуцирования C-СО2 современной целинной почвой в первые трое суток инкубации была в среднем в 1.5 раза выше, чем погребенными почвами, в последующие сроки интенсивность выделения C-СО2 почвами различалась незначительно. Доля Cпм от Сорг в современной почве составляла 9%, в погребенных – 12 и 17%. Константа скорости минерализации (k) Cпм современной почвы равнялась 0.020 сут-1, а погребенных – 0.018 и 0.017 сут-1. В составе активного пула ОВ выделены легкоминерализуемые фракции с k = 0.338 сут-1 (современная почва) и k = 0.321 и 0.603 сут-1 (погребенные почвы), а также трудноминерализуемые фракции с k = 0.012, 0.014 и 0.014 сут-1 (современная и погребенные почвы соответственно). Таким образом, судя по константам скорости минерализации, ОВ современной каштановой почвы более устойчиво к разложению микроорганизмами, а погребенных каштановых почв – менее устойчиво. Это позволяет на основании полученных нами данных говорить о более влажном климате в начале XVIII века по сравнению с современностью.
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