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Исследование действия наночастиц и миллиметровых волн на морфогенетические и биохимические потенции каллусных культур Linum austriacum L.
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Растения синтезируют вторичные метаболиты, которые обладают широким спектром биологического действия и используются в терапии многих заболеваний. Среди вторичных метаболитов L. austriacum широкое применение имеют лигнаны, в частности подофиллотоксин и его менее токсичные полусинтетические производные. Альтернативными источниками получения биологически активных веществ растительного происхождения могут стать культуры клеток и тканей растений in vitro. Целью работы является исследование действия наночастиц серебра и миллиметровых волн на морфологические, биохимические характеристики и биосинтетические потенции каллусных культурах  L. austriacum. 
После предварительной селекции растений-доноров для инициации каллусной культуры нами были использованы семена наиболее продуктивных, с точки зрения накопления цитотоксических лигнанов, линий L. austriacum. Полученные культуры L. austriacum культивировали на питательной среде МС, содержащей БАП и α-НУК, при непрерывном освещении в климатическом шкафу (MRC PGL 550 H, Израель) при комнатной температуере. Полученные нами недифференцированные, длительно-пассируемые пролифeрирующие культуры L. austriacum, были использованы в качестве модельной системы для исследования механизмов действия наночастиц серебра («AgБион-2» Ag наноразмерное - 0,21 мг/см3 в ДСС) и физических факторов – миллиметровых волн (48,3; 50,0; 51,8 ГГц). Проводили ВЭЖХ анализ образцов, определяли активность пероксидазы.
Под влиянием миллиметровых  волн увеличивается биомасса, усиливается фотосинтез каллусных культур L. austriacum, а при действии наночастиц повышается устойчивость к патогенам вследствие активации антиоксидантной системы, а также антисептической активности самих наночастиц. Воздействие высоких концентраций наночастиц приводит к изменению цвета культур льна с зеленого на серый или коричневатый. Исследованные нами факторы могут воздействовать различными механизмами, что отражается на синтезе подофиллотоксинов. Индуцируется биосинтез конечных продуктов лигнанов. Полученные результаты показывают, что, увеличение биосинтеза лигнанов хорошо корреллирует с возрастанием активности пероксидазы.
На основе полученных результатов, для исследования механизмов действия наночастиц серебра и миллиметровых волн, в качестве модельных систем можно использовать каллусные культуры  L. austriacum. Это исследование направлено на выявлениe прикладного значения наночастиц как антисептических систем, также влияние миллиметровых волн на   биосентетические потенцци. Это открывает новые просторы применения нанотехнологий и электромагнитных излучений в фармбиотехнологии.  
