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Род Scorzonera L. насчитывает не менее 180 видов и относится к подтрибе Scorzonerinae (Cichorieae–Asteraceae). Его объем неоднократно пересматривался на основании морфологических и палинологических признаков. Результаты молекулярной филогении свидетельствуют о полифилии Scorzonera, который распадается на ряд родов разного систематического положения внутри Scorzonerinae (Scorzonera s.str., Podospermum, Lasiospora, Takhtajaniantha и др.). Однако такому важному в систематическом отношении признаку, как анатомии семянок было уделено недостаточно внимания.

Материал для исследований (120 видов рода Scorzonera s.l) был собран в различных областях Евразии или взят из гербарных фондов B, BR, E, FRU, MHA, MW, LE. Мы изучили анатомическое строение краевых семянок на поперечных срезах в трёх зонах: в основании, в середине и на верхушке. Филогенетические отношения этих же представителей рода были проанализированы на основании молекулярно-филогенетического анализа участка ITS ядерной ДНК. Для 60 видов последовательности нами были получены впервые. 
Полученные нами молекулярно-филогенетические результаты свидетельствуют о разделении рода Scorzonera s.l. на следующие группы разного систематического положения внутри Scorzonerinae: клады Scorzonera s.str. (тип – S. humilis), Achyroseris, Podospermum, Lasiospora, Pseudopodospermum, Takhtajaninatha и ряд других, более мелких групп. Крупные группы Scorzonera s.l. карпологически хорошо очерчены и отличаются друг от друга по строению перикарпия (его толщиной, общей топографией анатомических зон, мощностью, очертаниями склеренхимы и направленностью ее волокон, разной выраженностью воздухоносных полостей). Для группы Podospermum, как одному из наиболее критических таксонов Scorzonerinae, среди всех признаков, известных ранее, мы выделили три уникальных: рожковидные придатки на внешних листочках обёртки, разнонаправленные волокна в склеренхиме перикарпия и наличие полой тубулярной части («ножки») в основании семянки, которая отличается по анатомическому строению от схожих образований в Scorzonera s.l. Кроме того, результаты молекулярно-филогенетического анализа и данные о строении семянок однозначно свидетельствуют о невозможности сохранения секций Incisa и Purpurea в пределах рода Podospermum.
Таким образом, в составе трибы наряду с такими филогенетически хорошо очерченными родами, как Tragopogon, Geropogon, Pterachaenia, Tourneuxia, Koelpinia, Epilasia и Scorzonera, следует признать, как минимум, Podospermum, Pseudopodospermum, Lasiospora, Achyroseris и Takhtajaninatha.
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