Умеют ли рдесты считать?
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Известно, что побеги многих однодольных четко упорядочены по структуре: число метамеров у однолетних генеративных побегов постоянно. Это явление было показано, например, на нескольких видах рода Carex.
Мы поставили перед собой задачу: узнать, детерминировано ли число междоузлий, которое образует рдест блестящий (Potamogeton lucens, Potamogetonaceae, Alismatales) между корневищем и верхушечным соцветием. 

Сбор материала был проведен в июне 2015 г. в Москве-реке в окрестностях Звенигородской биологической станции МГУ (Одинцовский р-н Московской обл.). Изучены 4 изолированные группы P. lucens. Для 93 побегов каждой группы (то есть всего для 372 побегов) подсчитано число междоузлий от погруженного в грунт корневища до верхушечного соцветия. Предполагалось, что каждая такая группа рдеста представлена единственным вегетативным клоном. Для проверки этой гипотезы корневище откопали, чтобы убедиться, что оно соединяет все побеги. 

Внутри каждого клона показана тенденция к образованию одного и того числа междоузлий. Это число составило 11, 16 и 12 метамеров, но оно может незначительно варьировать. Внутриклональное распределение числа междоузлий нормальное (JB-тест, Р>0.05), межклональные различия достоверны (t-тест, P<0.05). Величина отклонения от среднего у каждого клона зависела от числа метамеров: чем больше междоузлий, тем сильнее отклонения от средней величины, рдест «считает хуже».

Четвертая группа по распределению метамеров отличалась от первых трех групп. Это объясняется гетерогенным составом группы, предположительно состоящей из двух или более рамет (у этой группы не было общего корневища для всех ее представителей, а распределение числа междоузлий в данной группе отличалось от нормального; JB-тест, Р<0.05). 

Таким образом, число междоузлий между корневищем и соцветием у P. lucens в значительной степени генетически детерминировано. У представителей этого вида с разными генотипами количество междоузлий может существенно различаться: от 9 до 20. Следует отметить, что внешне однородные скопления рдеста могут быть представлены несколькими раметами с различными признаками.

