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Объект изучения: типовая - Chamaecyparis pisifera и культивируемые формы - Chamaecyparis pisifera ‘Plumosa Aurea’, Chamaecyparis pisifera ‘Squarrosa’, Chamaecyparis pisifera ‘Squarrosa Intermedia’. 

Цель: выявить различия в структуре годичных приростов у разных форм Chamaecyparis pisifera. 
Задачи: установить структуру годичных приростов; выяснить качественные отличия изучаемых форм по структуре приростов; провести анализ систем элементарных моноритмических побегов (СЭМП).

 У форм ‘Plumosa Aurea’, ‘Squarrosa’, ‘Squarrosa Intermedia’ дифференциация побегов невелика, вероятно, из-за этого направление роста и формирование кроны происходит более быстро, чем у типовой формы, у которой побеговая система более дифференцирована на ростовые и трофические побеги. У типовой формы и у формы ‘Squarrosa’ приросты ветвятся до 4 порядка, а у форм ‘Squarrosa Intermedia’ и ‘Plumosa Aurea’ – до 5. Это подтверждается их внешним видом, побеги выглядят более густыми. По числу боковых силлептических побегов и числу метамеров между ними наибольшую однородность проявляет форма ‘Squarrosa’. 
Сравнив наблюдения трёх лет, можно заметить, что интенсивность прироста в 2013 году была заметно выше. Возможно, это связано тем, что скорость роста у Кипарисовиков с возрастом уменьшается. Высказано предположение о том, что боковые веточки высоких порядков ветвления прекращают свой рост и фактически выполняют функции листьев.
Элементарные побеговые системы могут формироваться за один сезон. На наш взгляд, это связано с силлептическим ветвлением до высоких (4-5) порядков в пределах СЭМП годичного прироста.

Выводы: - Общая структура годичного прироста в целом соответствует открытой системе ветвления. У типовой формы приросты на протяжении основной оси ветвятся регулярно, у культивируемых форм  – неопределённо: интенсивность ветвления снижается по направлению к верхушке. Длина силлептических побегов у изучаемых форм уменьшается по направлению к верхушечной почке.

- Качественные отличия по структуре приростов не выявлены;

- СЭМП, а именно порядок ветвления, интенсивность ветвления, общая длина приростов жёстко не связаны с генотипом и типом листьев.
