Влияние полиморфизма гена кальпастатина (CAST) на ростовые признаки овец 
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Технологии, основанные на использовании ДНК-маркеров, находят широкое применение в национальных селекционных программах ряда стран с развитым овцеводством. На сегодняшний день, в качестве перспективного маркера мясной продуктивности овец тестируется ген кальпастатина (CAST).  Кальпастатин – эндогенный высоко-специфический ингибитор, мощный регулятор активности кальпаина в клетке. Кальпаин присутствует практически во всех клетках и тканях организма позвоночных в виде различных изоформ. Образования активного комплекса кальпаин - кальпастатина в присутствии ионов кальция оказывает широкое влияние на клеточные функции и обеспечивает регуляцию важнейших жизненных процессов – синаптической передачи, секреции, клеточной дифференциации, обмена мышечных белков и многих других. Ген CAST (Gene ID: 443364) у овец локализован в 5 хромосоме, состоит из 29 экзонов и имеет общий размер 89553 bp. Полиморфизм гена, расположенный в первом интроне между экзонами 1С и 1D может быть определен методом ПЦР с использованием эндонуклеазы рестрикции MspI (Yilmaz O.et al., 2014).
Целью работы было изучение MspI-полиморфизма гена CAST (CAST/MspI) у овец, разводимых в Ростовской области (советский меринос и сальская порода) и поиск ассоциаций между генотипами гена и ростовыми признаками овец сальской породы. 
Исследования проводили на овцах породы советский меринос (n=72) и сальской породы (n=108), разводимых в Ростовской области, Россия. Для амплификации фрагмента гена CAST длиной 622 bp (экзон 1С -61 bp, интрон 1 - 473 bp and экзон 1D -88 bp) использовали праймеры: Ovine 1C: 5´-TGGGGCCCAATGACGCCATCGATG-3´ и Ovine 1D: 5´-GGTGGAGCAGCACTTCTGATCACC-3´ (Tohidi R. et al., 2013). Рестрикцию амплифицированного фрагмента проводили эндонуклеазой MspI. При наличии сайта рестрикции образуются два фрагмента длиной 336- и 286 bp, что соответствует аллелю М, при отсутствии сайта – длина фрагмента остается без изменения  (622 bp).
В результате у овец породы советский меринос установлены аллельные варианты M и N c частотой 0,89 и 0,11 и генотипы MM, MN и NN с частотами 0,83; 0,11; 0,06 соответственно. У овец сальской породы установлены аллели M и N с частотой 0,89 и 0,11 и два генотипа MM и MN с частотами 0,78 и 0,22 соответственно. Выявлены достоверные  ассоциации между генотипами гена CAST и ростовыми признаками овец сальской породы (вес при отъеме, р<0.05 и среднесуточный прирост, р<0.01).   Овцы сальской породы с гетерозиготным генотипом MN отличались лучшими показателями по среднесуточному приросту с рождения до отъема на 16,3 г и массой на 1,04 кг по сравнению со  сверстниками с генотипом ММ.

Таким образом, впервые получены результаты полиморфизма гена CAST/MspI в породах овец, разводимых в Ростовской области (Россия). Полученные результаты показали перспективность гена CAST/MspI в качестве маркера продуктивности овец и дальнейшие исследования в данном направлении позволят разрабатывать селекционные программы по совершенствованию продуктивных и племенных качеств овец с учетом полиморфизма гена CAST/MspI.
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