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Целью исследования является оценка характеристик обилия и основных популяционных параметров судака Псковско-Чудского озера, являющегося важным промысловым видом. Исходными данными являлись материалы промыслово-биологической статистики, включающие сведения о динамике вылова судака в период 1980-2009 гг., возрастном и размерном составе уловов. Относительная обособленность Псковского и Чудского озер и независимость деятельности рыбодобывающих предприятий, ведущих промысел в отдельных частях водоема, дают основания для раздельного анализа двух субъединиц запаса судака. 

Ретроспективный анализ динамики запаса и характеристик промысловой нагрузки выполнен с помощью виртуального популяционного анализа (модель ADAPT-VPA) с настройкой по данным об улове на единицу промыслового усилия.

Исследование показывает, что средняя за период исследования численность судака в Псковском озере составила 0,998 млн.шт, биомасса – 534,6 т, в Чудском – 23,9 млн. экз. и 4 436,8 т, соответственно. Резкое возрастание обилия судака зарегистрировано в середине 80-х годов прошлого века. Периоды максимальной биомассы запаса в Псковском озере пришлись на 1988-1990 гг., в Чудском - на 2001-2003 гг. 

Основной вклад в формирование общей биомассы популяции в Псковском и Чудском озерах вносят возрастные группы рыб от 1 до 5 лет. Изменение общей численности популяций судака в основном контролируются динамикой пополнения (возрастная группа 0+), максимум обилия которого приходится на 1985, 1988, 1991 и 2005 гг.  в Псковском озере и на 1991, 2001 и 2005 гг. в Чудском. В обоих озерах взаимная динамика урожайных поколений статистически связана слабо (r=0.26), что указывает на разнородность факторов, контролирующих процессы пополнения. 

Промысловая смертность судака, максимальные значения которой приходятся на старшие возрастные группы (7-9 лет), имеет положительный тренд, свидетельствующий о возрастании промысловой нагрузки на популяции судака. 

Расчеты, выполненные с использованием равновесной модели динамического запаса, показали, что улов на единицу пополнения судака близок к максимальному уровню. Последний составляет в Псковском озере 277,4 г/рекрута и достигается при величине промысловой смертности F=0,58 год-1 при современном значении F=0.46год‑1. В Чудском он составляет 285,3 г/рекрута при F=0,70 год-1 при современном значении F=0.43 год-1. 

