Строение яичников марит Haplometra cylindracea Zeder, 1800, Cryptocotyle lingua Lühe, 1899 и Neophasis lageniformis Lebour, 1910 (Neodermata: Trematoda)
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Сравнение репродуктивных органов трематод: яичников марит и герминальных масс партенит необходимо для выяснения природы жизненного цикла, присущего представителям этого таксона.
Материал собран летом 2015 года. Мариты Haplometra cylindracea Zeder, 1800 (Plagiorchiidae) добыты из Rana sp. (Ленинградская область), Cryptocotyle lingua Lühe, 1899 (Heterophyidae) ─ из Sterna paradisaea (Белое море), Neophasis lageniformis Lebour, 1910 (Acanthocolpidae), ─ из Anarhichas lupus (Белое море). В работе использованы стандартные гистологические и светооптические методы.
В яичниках обследованных видов марит обнаружены оогонии, созревающие ооциты первого порядка и структурные клетки. Различия размеров оогониев и ооцитов максимальны у N. lageniformis (5,3±0,06 и 2,8±0,04 μm, соответственно), менее выражены у C. lingua (3,3±0,03 и 1,8±0,03 μm) и минимальны у H. cylindracea (1,6±0,02 и 1,1±0,02 μm). В ядрах оогониев преобладает гетерохроматин, ядрышко не оформлено. Ядра ооцитов прозрачные, с небольшими тяжами гетерохроматина, крупным ядрышком. Спирализация хроматина в ядрах структурных клеток равномерная. Базофилия цитоплазмы увеличивается в ряду от оогониев до зрелых ооцитов.
Распределение половых клеток яичников N. lageniformis и C. lingua гетерополярное. На полюсе, противоположном овикапту находятся оогонии. По направлению к овикапту лежат созревающие ооциты. Наличие внутри яичника H. cylindracea нескольких гониальных зон, ограниченных крупными структурными клетками, нарушает его строгую полярность.
Организация яичников марит из разных таксономических групп различается. Расположение клеточных элементов яичников N. lageniformis и C. lingua сходно с распределением клеток гетерополярных герминальных масс, характерных для изученных эхиностоматидных редий. Такое строение герминальной массы считается архаичным. Распределение клеточных элементов во флотирующих герминальных массах партенит продвинутых групп (Plagiorchiidae, Strigeidae) концентрическое. При сохранении общей гетерополярности яичника H. cylindracea, наблюдается концентрическое расположение клеточных элементов в его функциональных зонах. По-видимому, особенности репродуктивной динамики яичников марит определяют сходство их организации с герминальными массами партенит.
