Общая морфология и ультратонкое строение циркуляторной системы Aplacophora (Mollusca) на примере Cristallophrison nitens.
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Исследования организации полости тела важны для понимания морфологического разнообразия и выяснения родственных связей между многими группами беспозвоночных животных. Высказано несколько гипотез происхождения Bilateria (плануло-турбеллярная, архицеломатная, метамерная и т.д.), с помощью которых исследователи пытаются объяснить пути развития и эволюции полости тела беспозвоночных животных. Изучение Aplacophora, наиболее примитивных представителей группы моллюсков, базальное положение которых было подтверждено в ряде современных молекулярно-генетических работ, позволит получить достоверный материал для качественного сравнительно-анатомического анализа организации полости тела моллюсков в целом и других Bilateria. 

Aplacophora - небольшой класс моллюсков с двусторонней симметрией, обладающий рядом специфических черт, таких, как червеобразное тело, лишенное раковины, покрытое кутикулой и известковыми склеритами, частичная редукция ноги. По данным молекулярной филогенетики аплакофоры вместе с полиплакафорами формируют наиболее примитивную группу моллюсков - Aculifera. 
В настоящем исследовании помимо классических морфологических методов - световой и электронной (сканирующая) микроскопии, применен метод трехмерной компьютерный реконструкции, который позволил точно установить местоположение внутренних органов и полостей.
Основным результатом данной работы является полная серия поперечных срезов Cristallophrison nitens,  на основе которой с помощью программы Imaris 7.0.0 была построена трехмерная реконструкция его гоноперикардиальной системы. Наши данные показали сходство циркуляторных систем хитонов и аплакофор: наличие основных синусов (церебрального, висцерального и вентрального), дорсо-вентральной перегородки в задней части тела и аорты идущей к голове. Поэтому, можно предположить общую схему циркуляции у обеих групп Aculifera, а также высказать гипотезу об исходном (плезиоморфном) состоянии полостей тела акулифер. Изучение морфологического разнообразия  циркуляторных систем важно  не только для  установления родственных отношений между близкими видами класса Aplacophora, но и внесет определенный вклад в понимание  возможных путей эволюции Bilateria.
