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Растительная биомасса в основном состоит из лигнина, целлюлозы и гемицеллюлозы – комплекса полимерных углеводов, включающего ксилоглюкан, глюкоманнан, галактоманнан, арабиногалактан и ксилан. Утилизация последнего отличается наибольшей многоступенчатостью и значительным разнообразием вовлеченных ферментов, что, вероятно, может лимитировать скорость и/или способность разложения растительной биомассы микроорганизмами.
 В 2011 году Подосокорская с коллегами описали новый вид термофильной бактерии Fervidobacterium riparium sp. nov. штамм 1445Т, являющийся первым наземным представителем филума Thermotogae и, конкретно рода Fervidobacterium, растущем на целлюлозе или ксилане в качестве единственного источника энергии и углерода. 
Для того чтобы выявить генетические детерминанты способности типового штамма F.riparium, 1445T, разлагать ксилан, нами была определена полная последовательность его генома, представленного одной кольцевой хромосомой длиной 2254323 нуклеотида без дополнительных внехромосомных элементов; геном содержит 2221 белок-кодирующий ген, 48 генов тРНК и 3 рибосомных оперона. Анализ in silico транслированных аминокислотных последовательностей показал наличие в геноме 41 гена, кодирующего гликозид гидролазы из 22 различных семейств (по CAZy), что может указывать на развитость систем утилизации полисахаридов. Из них белки, отвечающие за разложение ксилана и целлюлозы, наиболее вероятно могут относится к семействам 3, 5, 16, 30, 94.
Также анализ генома F.riparium показал наличие ксилозного оперона, включающего гены, кодирующие ß-1,4-ксилозидазу, отщепляющую D-ксилозу от нередуцирующего конца ксилоолигосахаридов, а также изомеразу ксилозы и киназу ксилулозы, в результате действия которых образуется D-ксилулозо-5-фосфат – промежуточное звено пентозофосфатного цикла. Гомологи всех этих белков представлены в геномах других видов рода Fervidobacterium, однако, только в геноме F.riparium был обнаружен ген предполагаемой ацетилксилан эстеразы, катализирующей отщепление ацетильных групп от полимерного ксилана. Активность этого фермента особенно важна для гидролиза клеточной стенки покрытосеменных растений в виду высокой степени ацетилирования ксилана и может объяснять исключительную способность F.riparium расти на ксилане.
В ходе продолжения этих исследований планируется клонировать упомянутые ферменты в E.coli, выделить их и охарактеризовать ферментативную активность. 
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