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Интенсивное применение антибиотиков привело к тому, что многие штаммы болезнетворных микроорганизмов выработали устойчивость к известным антибиотикам. Одним из решений этой проблемы является поиск новых природных антибиотиков, преодолевающих лекарственную устойчивость бактерий.
Объектами исследования являются штаммы бактерий, выделенные из плодовых тел  базидиальных грибов (базидиом) в качестве устойчивых контаминантов. Для определения антибиотической активности штаммов-продуцентов использовали 11 тест-организмов, в том числе Leuconostoc mesenteroides VKPM B-4177 (высокий уровень устойчивости к гликопептидным антибиотикам группы ванкомицина – VRLM), Staphylococcus aureus INA 00761 (высокий уровень устойчивости к бета-лактамным антибиотикам, MRSA).
Выделено 93 бактериальных штамма, из которых 79 (85%) в условиях глубинного культивирования образуют антибиотики. У 36 штаммов обнаружена антибиотическая активность в отношении резистентных форм тест-бактерий: 31 штамм проявляет активность в отношении MRSA, 5 штаммов – в отношении VRLM. Проведенный анализ ДНК гена 16S рРНК 28 штаммов показал, что они относятся к 7 семействам бактерий:  Bacillaceae, Micrococcaceae, Pseudomonadaceae, Xanthomonadaceae, Enterobacteriaceae, Alcaligenaceae, Moraxellaceae. Два штамма ИНА 01085 и ИНА 01086 были отнесены к виду Bacillus subtilis на основании морфо-физиологических и генетических данных и выбраны для химического изучения. Установлено, что оба штамма образуют олигопептидные антибиотики массой 2059 и 1505 Да, соответственно, эффективные в отношении грамположительных тест-культур. Различие в составе антибиотиков заключается в наличии двух неидентифицированных небелковых аминокислот у штамма ИНА 01085. Кроме того обнаружено незначительное количество гексаена и пентаена, обладающих противогрибковой активностью. 
Базидиомы являются перспективным источником бактерий – продуцентов антибиотиков, преодолевающих устойчивость болезнетворных бактерий. Выделение двух штаммов – продуцентов близких по структуре пептидов из единого источника, свидетельствует о высокой биосинтетической способности вида B. subtilis и вариабельности по признаку антибиотикообразования. Описанные пептидные антибиотики относятся к ранее неизвестным природным соединениям. Важным свойством этих антибиотиков является эффективность в отношении бактерий, устойчивых к антибиотикам бета-лактамной и гликопептидной природы. 
