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Окислительно-восстановительный потенциал (редокс-потенциал, Eh) среды является важным показателем состояния бактериальной культуры. Ранее обнаружено, что при различных стрессах, в аэробных культурах E. coli наблюдаются характерные изменения редокс-потенциала в область отрицательных значений, прямо не связанные с варьированием рН и pO2 в среде. Основной вклад в эти изменения Eh вносят внеклеточные низкомолекулярные тиолы.
Объект исследования - бактерии E. coli BW25113 (wt) и мутант JW2663 (ΔgshA), дефектный по синтезу глутатиона из коллекции Keio. Бактерии, предварительно адаптированные к аэробному росту, культивировали на среде M9 с глюкозой (0.15%) при 37ºС в колбах на орбитальном шейкере при 150 об/мин. Ципрофлоксацин (ЦФ) вносили при ОП600 нм = 0,4 в концентрации 0,3 и 3 мкг/мл. Eh среды определяли платиновым комбинированным электродом с непрерывной регистрацией.
В условиях нелимитированного роста в культурах обоих штаммов Eh среды изменялся от +200 до -360 мВ. Добавление ЦФ в концентрации 3 мкг/мл к аэробнорастущим клеткам E. coli приводило к быстрой остановке роста и резкому снижению Eh, с амплитудой 30-40 мВ у BW25113 и 130-140 мВ у gshA-мутанта, после чего у обоих штаммов редокс-потенциал постепенно возвращался к базовому значению. Внесение ЦФ в концентрации 0,3 мкг/мл снижало скорость роста BW25113 и JW2663, но не приводило к изменениям редокс-потенциала.
Антибиотики фторхинолонового ряда, к числу которых относится ципрофлоксацин, способны изменять проницаемость клеточных мембран. Наблюдаемый нами скачок Eh при действии токсичной концентрации ЦФ может свидетельствовать о выходе редокс-активных веществ (глутатион, цистеин и др.) в среду. Обнаруженный феномен показывает, что непрерывный мониторинг редокс-потенциала среды может быть очень чувствительным и простым приемом при изучении ответа бактерий на действие антибиотиков.
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