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 Для обеспечения эффективного возделывания сельскохозяйственных культур и сохранности урожая следует совершенствовать средства защиты растений. Применение микробиологических препаратов позволит реализовать почвенно-климатический потенциал агроландшафта, а также биологический потенциал сельскохозяйственных растений. Перспективными естественными антагонистами фитопатогенных грибов и бактерий являются бактерии рода Pseudomonas, синтезирующие антибиотики ароматической природы, подавляющие развитие фитопатогенов. В состав синтезируемых соединений входят феназины, проявляющие высокую активность в отношении грамотрицательных и грамположительных бактерий, а также грибов. 

Цель работы: изучить биологическое действие культуральной жидкости бактерии Pseudomonas aeruginosа, штамм 67. 
Получение биомассы микроорганизмов осуществляли путём периодического культивирования бактерии на среде Кинг Б при температуре 37 ˚С,  с аэрацией, в течение 5 суток. Экстракцию феназинов проводили по оригинальной методике, разработанной в ходе исследований. Определение антимикробного действия культуральной жидкости P. aeruginosa, штамм 67 и  полученных феназинов по отношению к ряду тест-организмов проводилось методом последовательных разведений.

В результате работы были выделены следующие соединения феназинового ряда от бактерии P. aeruginosа, штамм 67: феназин-1-карбоновая кислота, 2-гидроксифеназин, 2-гидроксифеназин-1-карбоновая кислота, пиоцианин. Разделение и очистка феназиновых соединений осуществлялись методами тонкослойной и колоночной хроматографии. Установление структур полученных соединений проводили при помощи УФ-спектрофотометрии, ЯМР спектроскопии и измерением температур плавления.

Изучено биологическое действие культуральной жидкости бактерии                             P. aeruginosa, штамм 67 и феназинов на ряд тест-организмов: E.coli, S.aureus, B.subtilis. Выявлены бактерицидная и бактериостатическая феназин-1-карбоновой кислоты по отношению к тест-организмам.

Установлено, что культуральная жидкость P.aeruginosa, штамм 67 проявляет антибиотическую активность по отношению ко всем тест-культурам. Доказано, что бактерицидное дейтсвие культуральной жидкости обусловлено присутствием в ней антибиотиков феназинового ряда. После экстракции феназиновых соединений антибиотическое действие культуральной жидкости отсутствует. Чистые антибиотики феназинового ряда проявляют несколько меньшую антибиотическую активность по отношению к тест-организмам, из чего можно сделать вывод, что антибактериальное действие культуральной жидкости P. aeruginosа, штамм 67 также обусловлено наличием других биологических соединений. 

