БИОЛОГИЧЕСКОЕ  ДЕЙСТВИЕ  ЭКЗОМЕТАБОЛИТОВ БИФИДОБАКТЕРИЙ НА УСЛОВНО-ПАТОГЕННЫЕ ШТАММЫ.
Харченко Н.В., Нетрусов А.И., Чердынцева Т.А.

биологический  факультет МГУ имени М.В.Ломоносова
E–mail: Kharchenkonatasha@gmail.com
Микроэкологические нарушения в желудочно-кишечном тракте сопровождают большинство заболеваний. Современные подходы к лечебной коррекции дисбиотических изменений в кишечнике включают ряд важных мероприятий, в том числе направленных на восстановление нормальной кишечной микробиоты. Широко используются пробиотики, включающие в свой состав штаммы бактерий рода Bifidobacterium. Протекторная эффективность бифидобактерий по литературным данным, послужила основанием для проверки таковой у выделенных нами ранее 6 штаммов из фекалий млекопитающих. 

    Цель работы: изучение антибактериальной активности у 6 культур бифидобактерий в экспериментах in vivo с использованием Bacillus mycoides, Bacillus subtilis, Staphylococcus aureus, Escherichia coli, Pseudomonas fluorescens, Pseudomonas aeruginosa в качестве условно-патогенных штаммов. 

Использовали 6 штаммов бифидобактерий, культивирование проводили на жидкой бифидо-среде. Одновременно высевают глубинным методом на плотные питательные среды условно-патогенные  культуры B. mycoides, B. subtilis, St. aureus, E. coli, Ps. fluorescens, Ps. aeruginosa высевают, далее стерильным  пробочным сверлом (диаметр 1.0 см) вырезают лунки, и добавляют в них 1 мл суспензии бифидобактерий. Чашки помещают в термостат при температуре 37 ˚С. Если тест - организм чувствителен к бифидобактериям, то после инкубации вокруг агаровых лунок образуются зоны отсутствия роста. Чем больше диаметр зоны отсутствия роста тест - организма, тем сильнее действие бифидобактерий. Тест - организм, не чувствительный к бифидобактериям, растет по всей поверхности   среды и вблизи лунки.
Опыты in vitro, в которых определяли зоны задержки роста условно-патогенных штаммов под влиянием бифидобактерий, свидетельствуют о том, что вокруг тест - объектов формируются выраженные зоны ингибирования роста. У B.animalis КМ МГУ №472 наилучшие результаты в ингибировании B. mycoides, B.subtilis, St. aureu, Ps. fluorescens, а у B.animalis КМ МГУ №471 в отношении E. coli. Основываясь на полученные результаты можно предположить возможность участия метаболитов бифидобактерий в формировании колонизационной резистентности слизистой кишечника. Продемонстрированная в наших экспериментах протективная эффективность со всей очевидностью доказала вероятность дальнейшего рассмотрения данных бифидобактерий в качестве потенциальных  пробиотиков.

