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Бактерии рода Bacillus, входящие в состав ризосферы, способны ингибировать рост фитопатогенов благодаря синтезу различных антимикробных метаболитов, в том числе циклических липопептидов. Скрининг генов, ответственных за синтез различных антимикробных пептидов позволяет выявить штаммы, обладающие высоким антагонистическим потенциалом.
Целью данной работы является идентификация генов ответственных за синтез антимикробных пептидов у штаммов B. subtilis, выделенных из ризосферы.
Штаммы бактерий выделяли из ризосферы картофеля и идентифицировали по гомологии генов 16S рРНК. Гены синтетаз антимикробных пептидов идентифицировали с помощью ПЦР-амплификации с использованием праймеров, сконструированных к генам ituC (iturin A syntetase C), bmyB (bacillomycin L synthetase B), fenD (fengycin synthetase), srfAA (surfactin syntetase subunit 1), bacA (bacilysin biosynthesis protein BacA). 
Из ризосферы картофеля были выделены два изолята грамположительных бактерий, обладающих высокой антагонистической активностью в отношении микромицетов р. Fusarium. Бактерии были идентифицированы как Bacillus subtilis (98-99% гомологии по генам 16S рРНК) и обозначены как штаммы GM2 и GM5. С помощью сконструированных праймеров в геномах бацилл мы амплифицировали гены, ответственные за биосинтез различных антимикробных пептидов - итурина А (ituC), бацилломицина (bmyB), фенгицина (fend), сурфактина (srfAA) и бацилизина (bacA). В геноме штамма B. subtilis GM2 идентифицированы 4 гена (ituC, bmyB, bacA, srfA), а у штамма GM5 2 гена (srfA, fenD). Таким образом, штамм GM2 имеет потенциальную способность к синтезу циклических липопептидов итурина А, бацилломицина L и сурфактина, а также дипептидного антибиотика бацилизина. Штамм GM5 способен к синтезу фенгицина и сурфактина. Сравнительный анализ антагонистической активности штаммов показал, что штамм GM5 эффективнее ингибировал рост и развитие микромицетов р. Fusarium и Alternaria в сравнении со штаммом GM2. Высокая фунгистатическая активность штамма GM5 коррелирует с наличием у этих бактерий гена синтеза фенгицина. Таким образом, способность к синтезу фенгицина и сурфактина B. subtilis GM5 имеет важное значение для эффективного биоконтроля фитопатогенных микромицетов.
Работа выполнена за счет средств субсидии, выделенной К(П)ФУ для выполнения государственного задания в сфере научной деятельности (проект 14-83).
