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Как известно, с возрастом в митохондриальной ДНК (мтДНК) в соматических клетках человека происходит накопление структурных мутаций, а именно делеций. Такие делеции образуются с участием гомологичной рекомбинации и имеющихся в мтДНК прямых повторов длиной 13 п.н. Повышенная частота делеций в мтДНК обнаружена в клетках мозга при таких нейродегенеративных заболеваниях, как болезнь Паркинсона или болезнь Шарко. Кроме того, делеции в мтДНК возникают в клетках при воздействии ионизирующим излучением. Нами было выдвинуто предположение о возможности возникновения в мтДНК родственного типа структурных нарушений, а именно инверсий между инвертированными повторами.
С помощью полимеразной цепной реакции с праймерами, которые комплиментарны одной цепи мтДНК и между которыми находится инвертированный повтор длиной 12 пар нуклеотидов, было показано, что в фибробластах кожи человека такие мутации действительно существуют. 
Секвенирование ПЦР продуктов выявило, что помимо этих инверсий существуют также инверсии, в образовании которых участвовали значительно более короткие фрагменты микрогомологии длиной 1 – 2 п.н. Это говорит о наличии дополнительном к гомологичной рекомбинации механизме образования инверсий.
Таким образом, в нашей работе охарактеризованы ранее не описанные структурные нарушения в мтДНК соматических клеток — инверсии. Инверсии являются перспективными для получения количественного метода учёта повреждений в мтДНК, который мог бы использоваться для оценки возрастных изменений, влияния различных патологических состояний или для биологической дозиметрии. 
Разработка и валидация такого метода является целью наших текущих исследований.
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