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Модель сенсорного контакта, разработанная Н. Н. Кудрявцевой, подразумевает под собой продолжительное содержание мышей в смежных половинах клетки, разделенных прозрачной перфорированной перегородкой, с ежедневными кратковременными агонистическими контактами между особями, возникающими после поднятия перегородки. В результате каждая особь приобретет черты агрессивного или субмиссивного поведения. В зависимости от приобретенного опыта (победы или поражения) наблюдаются изменения различных форм поведения и психоэмоционального состояния животных: раздражительность, тревожность, увеличение агрессии, снижение либидо у «победителя»; страх, подавление исследовательского поведения, снижение массы тела и тестостерона у «жертвы». Происходящие нарушения в дальнейшем приводят к развитию у мышей тяжелых психических и психосоматических заболеваний. Полагают, что именно запаховые сигналы от особей играют в данной модели ключевую роль.
Наши исследования, проведенные на особях Drosophila melanogaster линии дикого типа Canton-S, показали, что содержание самцов в однополых группах по 20 особей в течение 3 суток после вылупления приводит к сильному (до 3-х раз) и длительному (до 5 суток после изоляции из группы) подавлению их двигательной активности при индивидуальном тестировании по сравнению с самцами, содержавшимися поодиночке. Также было показано, что в тесте с самкой содержавшиеся в группе самцы стремятся избежать физических контактов, что приводит к увеличению побежки и снижению интенсивности ухаживания за самкой (различия пропадают через сутки после изоляции самцов из группы). Оказалось, что именно феромоны, продуцируемые самцами, в частности цис-вакценил ацетат, являются агентами, модифицирующими поведение насекомых при содержании их в группе.
Мы предполагаем, что групповое содержание самцов дрозофилы, т.е. приобретение ими социального опыта, приводит не только к внешне схожим с наблюдаемым у мышей в модели сенсорного контакта изменениям поведения, но и имеет в своей основе аналогичные нейробиологические механизмы.
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