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По данным ВОЗ, одним из основных и наиболее опасных источников загрязнения окружающей среды являются сточные воды. Наиболее серьёзную опасность представляют стоки птицеводческих и животноводческих ферм, обладающие патогенной микрофлорой. Применяемые способы обеззараживания не являются в достаточной мере экологически безопасными, почему актуальны попытки решения этой проблемы.

В ходе исследования использовались следующие методы: биоиндикации, биотестирования, регрессионный и корреляционный анализ, методы микроскопии, методы инструментального, прямого и косвенного измерения, методы аналого-цифрового преобразования данных. В качестве материалов для биоиндикации на этапе предварительных исследований использовалась инфузория туфелька.

Суть предлагаемого способа заключается в комплексном физико-химическом воздействии на обеззараживаемую жидкость вращающегося переменного электромагнитного поля с перемещающимися в нём ферромагнитными материалами. В ходе такого воздействия в среде возникает ряд побочных эффектов таких как: механические колебания и кавитация.  Электромагнитные колебания способствуют разрушению ДНК и РНК патогенных организмов, кавитация приводит к разрушению клеточных стенок и плазматических мембран за счёт схлопывания возникающих под действием механических колебаний пузырьков. Эффектом этих воздействий является прекращение жизнедеятельности находящихся в обрабатываемой таким способом среде организмов. На данном этапе эффективность способа апробирована на простейших.

Предлагаемый способ обладает более высокой экологической безопасностью за счёт отсутствия побочных продуктов обеззараживания, которые присутствуют в большом количестве при использовании химических реагентов, его эффективность не зависит от мутности, кислотности и жёсткости среды, как это происходит в случае применения воздействий волнами ультрафиолетового диапазона, протекающий процесс полностью контролируем и не является сезонным в отличии от биологических способов. Для реализации данного способа разработан индуктор осуществляющий комплекс физико-химических воздействий.

Предложенный способ позволяет существенно снизить уровень загрязнения сточными водами. Развитием результатов является установление эффекта на биоиндикаторах высшей таксономии, промышленные испытания, а также адаптация и оптимизация параметров под иные специфичные условия. 
