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В настоящее время адреналин применяется при купировании патологических состояний, за счет способности к стимуляции α- и β-адренорецепторов. Однако, неточное определение пути, доз и скорости введения может привести к возникновению кататоксического состояния. 

Изучение изменения гематологических показателей крови при адреналовой интоксикации проводили на 20 белых крысах (самки породы Wistar, массой 180-200 г.), при этом лабораторные животные были разделены на 3 группы: интактные, контроль (однократно вводили 0,1 мг/кг физиологического раствора) и опыт (однократно вводили 0,5 мг/кг адреналина гидрохлорид). Определение основных гематологических показателей осуществляли на 10-й день наблюдений на гематологическом анализаторе «Abacus junior».
На 10-й день после введения адреналина в опытной группе отмечено уменьшение общего количества лейкоцитов на 23% относительно группы «интактные животные», обусловленное в большей степени лимфопенией, что, исходя из данных литературы, связано с повышением уровня в крови АКТГ и глюкокортикоидов. Лимфо- и эозинопения (24% относительно группы «интактные животные»), вероятно, обусловлены миграцией клеток в ткани для осуществления механизма сопротивляемости к воздействию экзогенного адреналина. Так же нами наблюдалось снижение общего уровня гранулоцитов.  
Для пула красной крови наблюдается незначительное увеличение гематокрита  относительно группы «интактные животные», что может быть связано с увеличением числа эритроцитов. Повышение концентрации гемоглобина носит однонаправленный характер с увеличением в крови крыс опытной группы количества эритроцитов.   Можно предположить, что  на фоне тканевой гипоксии при начальном эритроцитозе повышалась выработка эритропоэтина под действием экзогенного адреналина.

В системе свертывания наблюдается увеличение числа тромбоцитов (16%) и тромбокрита соответственно. Эти данные дают возможность предположить наличие транзиторного тромбоцитоза, при котором не происходит как таковой продукции новых тромбоцитов, а мобилизируются имеющиеся. 
Анализ изменения гематологических показателей крови крыс выявил достаточно существенные различия между показателями в «интактной» и «опытной» группах животных. Полученные данные позволяют отметить, что на 10-й день после введения 0,5 мг/кг адреналина гидрохлорида организм крыс опытной группы находится в состоянии  повышенной активации с выраженными признаками напряженности в функционировании подсистем. 
