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Видовой состав растений памятника природы является важнейшей интегральной характеристикой растительных сообществ. По видовому составу можно судить об экологических условиях окружающей среды и динамике сообществ.
Остров Кунашир, где расположен памятник природы регионального значения Сахалинской области «Вулкан Менделеева», является самым богатым по флористическому разнообразию во всей Большой и Малой Курильской гряде. В 2013 году министерством лесного и охотничьего хозяйства Правительства Сахалинской области начата большая работа по инвентаризации особо охраняемых природных территорий Сахалинской области. 
Сбор и обработка фактического материала по оценке современного состояния растительности проводились по обще​принятым методикам. В частности, фитоценотическая оценка различных растительных формаций памятника. 
На рассматриваемой территории, с различной степенью выраженности выделили следующие основные растительные формации и группировки: темнохвойные леса, хвойно-широколиственные леса, каменно-берёзовая формация, долинные (пойменные) леса,заросли кедрового стланика, высокогорная растительность, бамбучники.
Анализ видового состава лесной растительности памятника природы, позволил выделить доминирующие виды древесных растений: ель аянская (Picea ajanensis), пихта сахалинская (Aвies sachalinensis) и ель Глена (Picea glehnii) на долю которых приходится до 60 % лесов. Что касается хвойно-широколиственных фитоценозов, то на территории памятника природы они распространены не столь широко, как темнохвойные. Каменноберезняки на наиболее высоких горных образованиях памятника природы «Вулкан Менделеева» представляют собой самостоятельный растительный пояс. Долинные леса, в связи со слабой разработанностью пойм рек и речек, распространены не так широко, как предыдущая формация и, следовательно, занимают небольшие площади.

Формации кедрового стланика занимают  15% территории памятника природы, из этого следует, что они занимают устойчивые ценотические позиции и покрывают почти все горные вершины.

Заросли бамбучков на территории памятника природы «Вулкан Менделеева», как и на всем острове Кунашир, распространены очень широко. 
Памятника природы «Вулкан Менделеева» - уникальный, невосполнимый, ценный в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношении природный комплекс. Его естественнонаучная ценность заключается в возможности мониторинга состояния окружающей природной среды, изучении природных экосистем и их компонентов.
