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Каппадокийский сатрап Датам – одна из ярких фигур политической истории Малой Азии IV в. до н.э. Находясь на службе Артаксеркса II, Датам выстроил довольно успешную военную карьеру, однако после отложился от персидского царя, и именно его выступление положило начало Великому восстанию сатрапов (Nepos, Datames, 1–11).  

Наш главный источник по истории Датама – Корнелий Непот – указывает, что отцом его был кариец Камисар, управлявший частью Киликии, а матерью же – Скифисса (Nepos, Datames, 1). Появление данного имени, имеющего явный этнический оттенок, в ономастике Малой Азии в IV в. до н.э. выглядит довольно неожиданным.  

Большинство исследователей, касавшихся этого вопроса, считают, что за личным именем в данном случае скрывается этническое происхождение матери Датама – она была скифянкой (Максимова, 1956, с. 105; Федосеев, 2010, с. 27–28). Однако далее Корнелий Непот сообщает, что Скифисса приходилась теткой пафлогонскому династу Тию (Nepos, Datames, 2), и поэтому предположение о том, что она была скифянкой в традиционном для нас смысле этого слова, вряд ли может быть принято. 

Как нам представляется, при решении вопроса об этническом происхождении матери Датама, из внимания исследователей выпадал один весьма примечательный факт. Дело в том, что в областях юго-восточного Причерноморья обитало племя скифинов, через земли которого проходил Ксенофонт в ходе своего знаменитого отступления с армией наемников Кира (Xen. Anab. IV, VII, 18–19). Племя это, по общему мнению исследователей, было потомками скифов, часть из которых осела в Малой Азии после их громких переднеазиатских походов (Погребова, 1984, с. 18). Обитали скифины в верховьях р. Чорохи и в районе Понтийских гор, т.е. в области, расположенной относительно недалеко от Пафлагонии, к царскому роду которой и принадлежала Скифисса. Поэтому нам кажется возможным предположить, что появление данного имени в среде пафлагонской знати отражает какие-то контакты ее с этим, обитавшим на востоке Малой Азии, племенем. Либо, и что более вероятно, мать Датама могла сама происходить из этого племени, и попала в царский дом Пафлагонии в результате междинастийного брака. В этом случае ее имя действительно имеет этнический оттенок, но связан он не со скифами Северного Причерноморья, а с жившим на территории юго-восточного Понта племенем скифинов.
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