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В качестве объекта исследования научной работы нами избрана деятельность выдающегося константинопольского патриарха XIV в. Филофея Коккина, сторонника учения Г. Паламы (род. около 1300 г., Салоники— ум. 1379 г., Константинополь). 
Патриарх Филофей - автор различных сочинений: ряда житий, богословско-полемических произведений, догматических, аскетических сочинений, гимнов и молитв, грамот и документов официального характера. Его личность представляет большой интерес для исследователей, но в фокус нашей работы поставлено именно его литургическое творчество, которое будет рассмотрено с точки зрения филологической, и, кроме того, историко-культурной и церковной. Известно, что для сферы богослужебной практики Филофеем Коккином были написаны «Диатиксис Божественной литургии» (написал, еще будучи игуменом монастыря Великой Лавры) [изд. Trempelas P. N.  Αἱ τρεῖς λειτουργίαι. Athen, 1935. 1-16], «Чин диаконского служения» (40-е гг. XIV в.) [изд. PG 154, 745-766], небольшое сочинение «Опровержение анафематизмов Арменопула» [издано только предисловие, PG 119, 896–900]. Стоит отметить, что Филофей написал и схолии к «Шестикнижию Арменопула». Помимо вышеуказанных, к трудам Филофея в жанре литургики относятся многочисленные церковные поэтические произведения, из которых только три изданы: два Канона [Минеи. М., Издательский Отдел Московского Патриархата, 1978–1989] и одна Служба отцам Халкедонского Собора [там же]. 

Главной задачей исследования является анализ историографии творчества патриарха Филофея, а именно собрания рукописей третьей четверти XIV в., отражающего борьбу между исихастами и сторонниками гуманистической концепции. В него входят известные и атрибутированные в настоящее время греческие рукописи, хранящиеся, главным образом, в Италии (например, Ватиканская библиотека), а также в Австрии и России. Помимо этого, в исследовании будут охвачены сочинения не только Филофея, но и круга его сторонников (Григорий Палама, митрополит Киприан, византийское монашество и др.) и противников (Акиндин, Варлаам, Никифор Григора). Относительно круга гуманистов имеется больше письменных источников, в то время как круг Паламы не столь хорошо изучен (особенно это касается манускриптов начальной стадии противостояния двух вышеуказанных течений). 

Следует упомянуть, что личность и творчество патриарха Филофея постоянно находятся в фокусе исследования многих византинистов. Рукописным собранием патриарха занимались В. Н. Бенешевич, M. Дж. Гедеон, Жан Даррузес, B. Дентакис, Н. A. Икономидис, И. Мейендорф, мон. Моисей Святогорец,  Брижит Мондрэн, Г. Ниггл, Г. М. Прохоров, Β. Псевтонгас, О. Г. Ульянов,  Б. Л. Фонкич и A. Яковлевич. Однако необходимо заметить, что, несмотря на значительность своих масштабов, история изучения деятельности патриарха Филофея зачастую оказывается недостаточной, поскольку многие рукописи – автографы Филофея, неизвестны ученому кругу.

К известным подписям Филофея, относят его автографы в Актах «О дарении Лавре св. Афанасия метоха и кафизмы св. Димитрия в Константинополе» (Афон, 1367 г.) и «О дарении монастырю Пандократора со стороны примикирия Иоанна и его супруги Анны Асанины Кондостефанины» (Афон, 1369 г.). Также имеется подпись Филофея в его письме от 7 июля 1370 года монахам Ксиропотама и под синодальным решением от января 1375 в пользу монастыря Дохиара.
Помимо автографов патриарха, имеются также и рукописные сборники, в которых его рукой сделаны надписания к некоторым сочинениям, правка текста, маргиналии, тексты разного характера. Это такие кодексы, как: Cod. Vind. Theol. gr. 168, Cod. Vind. Theol. gr. 201 (Австрия, Вена); ГИМ № 257, ГИМ № 431 (Россия, Москва);  Marc.gr.582 (coll. 926) (Италия, Венеция); Cod. Iber. 4710 (590) (Греция, Афон, Ивирский монастырь); Monac gr 508 (Германия, Мюнхен). 

Таким образом, на настоящий момент известны четыре подписи патриарха под документами и семь рукописных сборников, написанных по его инициативе и выполненных под его руководством. В специальной литературе также можно найти информацию, что автограф Филофея находится в Marc. gr. 155 и Paris. gr. 910, однако палеографический анализ не подтверждает эти сведения.
Одна из первостепенных задач – выявить круг писцов, сотрудничавших с Филофеем и, если возможно, отождествление его коллабораторов по именам. Иными словами, будет проведена источниковедческая и палеографическая работа. 
Кроме того, планируется провести датировку, атрибуцию, классификацию, публикацию и комментирование еще не известных науке рукописей из собрания Константинопольского патриарха Филофея Коккина. Этот пункт работы будет представлять наибольшую сложность. Еще одной целью исследования является, по возможности, воссоздание истории манускриптов, от момента написания и до появления на чужой почве. 

В результате предпринятой работы удается привлечь внимание специалистов к исследуемым в данном труде рукописям и ввести их в научный оборот. Это является особенно важным, поскольку труды Филофея представляют огромный интерес для исследователей.
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