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      В настоящее время метод высокоэффективной жидкостной хро​матографии (ВЭЖХ) занимает ключевую роль в контроле качества лекарственных препаратов в силу ряда преимуществ в анализе сложных смесей и высокой точности.

      На протяжении длительного времени жидкостная хроматография, которая возникла гораздо раньше газо​вой, ставшей одним из важнейших методов анализа сложных смесей, находила сравнительно ограниченное применение. В последние годы интерес к жидкостной хроматогра​фии необычайно возрос в связи с разработкой новых детектирующих устройств и сорбентов, и в настоящее время существует высокоэффективная жидкостная хро​матография, которая при анализе многих веществ, осо​бенно малолетучих и нетермостабильных, конкурирует с газовой хроматографией как с точки зрения эффектив​ности разделения, так и скорости, и удобства проведения анализов. 

      Термин хроматография в настоящее время охваты​вает множество методов разделения, основанных на рас​пределении вещества между подвижной фазой, которой может быть газ или жидкость, и неподвижной фазой — жидкостью или твердым веществом [1].
Исторически хроматография впервые была предложе​на русским химиком Михаилом Цветом, который в 1903 г. прочел лекцию о разделении пигментов, выде​ленных из зеленых листьев растений, на колонке с ме​лом. Его первые статьи были опубликованы в 1906 г. Он предложил термин хроматография, что означает цвето-запись, в связи с тем, что он наблюдал окрашенные зоны на белой колонке, заполненной мелом.
Высокоэффективная жидкостная хро​матография (ВЭЖХ) принадлежит к числу наиболее распространённых современных методов аналитической химии. Благодаря разнообразию используемых сорбентов и подвижных фаз метод нашел применение в разнообразных областях анализа, включая лекарственные препараты [2]. 

Исследования проводились на двух инновационных лекарственных препаратах, используемых при лечении тяжелых инфекций: пневмонии, сепсиса, инфекции кожи и мягких тканей. Каждый из этих препаратов является уникальным по своим свойствам и не имеет аналогов на территории Российской Федерации. Количественное определение основных веществ данных лекарственных препаратов проводилось методом ВЭЖХ.

В результате исследований найдены оптимальные условия количест​венного определения основных веществ в лекарст​венных формах на основе антибиотика-полипептида и антибиотика полициклической структуры методом высокоэффективной жидкост​ной хроматографии (ВЭЖХ). 
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