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В настоящий момент для быстрого контроля галоген- и сераорганических примесей в различных объектах требуется разработка экспрессного контроля их наличия и содержания. MALDI масс-спектрометрия обладает большой экспрессностью и скоростью анализа. Целью нашей работы является разработка нового подхода к осуществлению контроля загрязнения внутренней среды организма и продуктов питания такими соединениями, как F-, Cl-, Br- и S-органические, являющиеся наиболее опасными. Подход основан на быстром определении суммарного содержания галоген- и сераорганических соединений в волосах, основанном на высокотемпературной окислительной конверсии матрицы, поглощении продуктов конверсии деионизованной водой и анализе абсорбата методом MALDI.
Работа проводилась на MALDI масс-спектрометре фирмы «Brucker», 

Температура печи составляла  около 950°С. Масса вводимой пробы была около 1 мг. Скорость потока кислорода составляла 20 мл/мин. Продукты конверсии поглощали в адсорбере, заполненном деионизованной водой. Объем воды в адсорбере составлял 1 мл. Часть абсорбата наносили на подложку Anker Cheap как в чистом виде, так и в смеси с ионной жидкостью TOMAS и ее спиртовым раствором, и анализировали методом MALDI. 

Результаты.

Опыты показали, что искомые анионы определяются методом MALDI качественно в чистом виде, и количественно в случае использования в качестве матрицы ионной жидкости или её спиртового раствора. 
Пределы обнаружения по элементам (при навеске 1 мг) составили 2∙10-4 2∙10-4 5∙10-5 2∙10-4 % для F, Cl, Br и S соответственно. 

Предлагаемый подход, в отличие от общепринятого, обеспечивает возможность осуществления быстрого скрининга различных матриц опасными галоген- и сераорганическими соединениями (заданными и неизвестными).

