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Благодаря совершенствованию технических возможностей исследований на клеточном и субклеточном уровнях, интерес к материалам для оптической биовизуализации в настоящее время стремительно растет. Так как большинство координационных соединений лантанидов могут быть легко захвачены клетками, использование уникальных спектральных свойств лантанидов, таких как длительные времена жизни возбужденного состояния и большой стоксов сдвиг, открывает новые возможности люминесцентной микроскопии, позволяя повысить соотношение сигнал/шум [1].

К материалам, пригодным для клеточной биовизуализации, предъявляется множество требований, таких как растворимость в воде, термодинамическая стабильность, кинетическая инертность, яркая люминесценция в водном растворе, нетоксичность. В настоящей работе поиск соединений, удовлетворяющих вышеперечисленным требованиям, проводился среди фторзамещенных бензоатов лантанидов, люминесцирующих в видимом и ИК диапазонах [2], так как фторирование органических лигандов может позволить не только увеличить растворимость комплексов лантанидов в воде, но и увеличить эффективность люминесценции, благодаря уменьшению гашения люминесценции за счет высокочастотных колебаний химических связей. Однако рост pKa лигандов при увеличении их степени фторирования приводит к уменьшению стабильности комплексов лантанидов, поэтому актуальной задачей стал поиск оптимального лиганда, комплекс с которым будет сочетать в себе высокую растворимостью в воде, стабильность и яркую люминесценцию. Поиск оптимума проводился среди 10 различных лигандов, отличающихся количеством и положением фтор-заместителей в бензольном кольце.
В результате проведенных исследований было показано, что наилучшими характеристиками обладают комплексы с анионом 2,5-дифторбензойной кислоты и 2-фторбензойной кислоты в качестве лигандов. Водные растворы комплексов европия (III) c этими лигандами были протестированы в клетках HeLa. Было выявлено, что оба комплекса нетоксичны, равномерно проникают внутрь клеток, и обладают яркой люминесценций, что позволяет успешно применять их для клеточной биовизуализации.
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