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Гуминовые вещества (ГВ) - высокомолекулярные органические соединения природного происхождения, сложного строения, имеющие в своем составе большое количество сопряженных систем. Изучение взаимодействия ГВ и железа является актуальной задачей в настоящий момент времени, так как понимание природы связи ГВ и железа открывает возможности для широкого применения образующихся продуктов в различных областях науки - от биомедицины до агрохимии. 
Ранее взаимодействие водных растворов ГВ и металлического железа было изучено нами такими физико-химическими методами как спектрофотомерия, DLS, потенциометрия, химический анализ. Превращения в указанной системе при комнатной температуре наблюдаются в течение ~20 суток. Конечным продуктом этих превращений является наноразмерный Fe3O4@ГВ, что было подтверждено методами магнитной восприимчивости, РФА, мессбауэровской спектроскопии, ИК спектроскопии и ПЭМ. В настоящей работе с помощью спектроскопии электронного парамагнитного резонанса (ЭПР) изучали процессы формирования в указанной системе наноразмерных частиц, содержащих железо. В исходных водных растворах ГВ, сигналов, отвечающих присутствию железосодержащих частиц, не наблюдается. После начала взаимодействия металлического железа с водными растворами ГВ появляется уширенный сигнал, соответствующий образованию наноразмерных частиц оксогидроксидов железа. Интенсивность этого сигнала сначала увеличивается с течением времени контакта, а затем уменьшается вплоть до полного исчезновения. При этом ширина сигнала возрастает. Момент достижения максимальной площади ЭПР сигнала соответствует максимальной оптической плотности растворов ГВ, и минимальному значению окислительно-восстановительного потенциала системы. Это подтверждает высказанное ранее предположение, что в изучаемой системе взаимодействие металлического железа с ГВ, сопровождается образованием золя наноразмерных частиц оксогидроксидов железа, их ростом, и выделением в осадок после достижения критического размера. Сигналов ЭПР, отвечающих ГВ и продуктам их превращения, нами не наблюдалось.
Таким образом, в настоящей работе изучено взаимодействие водных растворов ГВ и металлического железа методом ЭПР спектроскопии и показано, что оно сопровождается образованием золя железосодержащих наноразмерных частиц, обладающих суперпарамагнитными свойствами.
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