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Современное общество требует от компаний высокого уровня социально-экологической ответственности, и это особенно актуально для нефтегазовой отрасли, которая имеет системообразующее значение для российской экономики и обеспечивает более 44% доходов федерального бюджета [Пояснительная записка…, 2015, с.25]. Еще несколько лет назад эта отрасль была одной из наиболее «закрытых» отраслей российской экономики в вопросах экологической ответственности [Шварц и др., 2015, с.50]. Заметный перелом произошел в 2011-2012 гг., когда многие крупные нефтегазовые компании (в частности, «Сургутнефтегаз» и «Зарубежнефть») впервые опубликовали свою нефинансовую отчетность, а другие участники отрасли привели качество публикуемой отчетности в соответствии с международными рекомендациями GRI (Global Reporting Initiative). По состоянию на февраль 2016 года в Национальный регистр нефинансовой отчетности РСПП [Национальный регистр…, 2016] были внесены уже 118 отчетов от 19 нефтегазовых компаний. Повышение информационной открытости нефтегазовых компаний связано с интересом к вопросам устойчивого развития не только со стороны общества и государства, но и со стороны инвесторов [Searcy and Elkhawas, 2012].
Опубликованные нефинансовые корпоративные отчеты создали основу для сравнительной оценки социальной и экологической деятельности компаний. Первоначально сравнение экологической эффективности и ответственности проводилось на основе межотраслевой выборки компаний [Рейтинг фундаментальной эффективности…, 2014], однако в дальнейшем очевидной стала необходимость учета отраслевой специфики при проведении сравнительного анализа. Первым и единственным на сегодняшний день отраслевым экологическим рейтингом для российского нефтегазового сектора стал ежегодный рейтинг экологической ответственности нефтегазовых компаний «Здравый смысл» [Рейтинг экологической ответственности…, 2015, с.1], впервые опубликованный по инициативе WWF в декабре 2014 года
. Методика рейтинга была подготовлена на основе документа «Совместные экологические требования общественных природоохранных организаций к нефтегазовым компаниям» и стандартов GRI, однако набор используемых в рейтинге критериев не был ограничен этими требованиями. В выборку рейтинга были включены два десятка компаний, крупнейших по объему добычи нефти и газа. В рейтинг включены три раздела: экологический менеджмент, воздействие на окружающую среду и раскрытие информации. Особенностью рейтинга «Здравый смысл» является использование только публичных данных. Компании, не раскрывающие информацию по показателям методики, получают нулевые баллы. Таким образом, рейтинг прежде всего стимулирует компании к раскрытию экологических параметров деятельности.

Целью исследования, проведенного в рамках данной работы, является оценка влияния рейтинга «Здравый смысл» на уровень экологической ответственности и прозрачности российских нефтегазовых компаний. Такая оценка стала возможной на основе сопоставления материалов первого и второго рейтинга «Здравый смысл», опубликованных в декабре 2014 и декабре 2015 гг., а также на основе анализа опыта взаимодействия организаторов рейтинга и представителей нефтегазовых компаний в ходе подготовительного этапа рейтинга в августе-ноябре 2015 г. 
Проведенный анализ показал, что уже первый рейтинг «Здравый смысл», опубликованный в декабре 2014 года и получивший значительную информационную поддержку со стороны СМИ, стал драйвером роста информационной открытости нефтегазовых компаний. Это подтверждается значительным числом компаний (13 из 21), которые опубликовали дополнительные сведения касательно экологической ответственности непосредственно по просьбе организаторов рейтинга. В конечном счете это позитивно сказалось и на рейтинге в целом: расширение выборки повысило достоверность расчета среднеотраслевых показателей, отражающих совокупное воздействие отрасли на окружающую среду. Однако в большинстве случаев компании опубликовали дополнительные данные в отдельных файлах и буклетах, а не в тексте GRI-отчетов об устойчивом развитии, что создает определенные риски с точки зрения достоверности опубликованной информации, поскольку в отличие от основной нефинансовой отчетности дополнительные документы не проходят какого-либо внешнего заверения или аудита.
Активное раскрытие нефтегазовыми компаниями информации по критериям рейтинга привело к конвергенции участников рейтинга по сумме набранных баллов, в результате которой разрыв между компаниями по баллам уменьшился до нескольких сотых долей балла. Несмотря на то, что состав тройки лидеров рейтинга по абсолютным значениям баллов не изменился («Сургутнефтегаз», «Газпром» и «Сахалин Энерджи»), лидерами по динамике роста стали компании, опубликовавшие по запросу организаторов рейтинга дополнительные сведения об экологическом менеджменте и воздействии на окружающую среду: «Эксон НЛ», «Тоталь РРР», «ЛУКОЙЛ» и «Зарубежнефть». 
В целом внедрение независимых сравнительных механизмов оценки (одним из которых является рассмотренный в данной работе рейтинг) является важным фактором повышения информационной прозрачности российских нефтегазовых компаний в части экологических аспектов деятельности, однако говорить о росте их экологической ответственности пока преждевременно: собранные данные нуждаются в верификации; кроме того, необходимо изучение динамики рейтинга как минимум в течение 4-5 лет. 
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