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В настоящее время все большую актуальность представляют исследования психротолерантных актиномицетов – мицелиальных бактерий, адаптированных к росту при низких температурах (5-15оС), как продуцентов холодостойких биологически активных веществ с целью применения их в биотехнологии и биоремедиации загрязненных углеводородами почв. Психротолерантные актиномицеты являются неотъемлемой частью гидролитического микробного комплекса растительных субстратов и почв северных регионов. Тем не менее, исследованию психротолерантных актиномицетов,  особенно выделенных из растительных субстратов, посвящено незначительное число работ.
 Целью нашей работы явилось изучение экофизиологических особенностей психротолерантных актиномицетов и закономерностей их распространения в наземных экосистемах. Объектами исследования явились растения, мхи и лишайники, отобранные в различных природно-климатических зонах России и Финляндии. 
Численность психротолерантных актиномицетов составляет тысячи и десятки тысяч КОЕ/г таежных мхов на острове Пайатсало вблизи оз. Пяйянне в Финляндии, достигая миллионов КОЕ/г в тундровых цветковых растениях на п-ове Таймыр в России, и убывает в ряду: тундровые растения>моховые разрастания>очес>лишайники. В условиях низких температур у психротолерантных актиномицетов наблюдается активный рост и развитие как субстратного, так и воздушного мицелия. Длина мицелия варьирует в пределах от 98 м/г тундровых растений при 5oС и до 291 м/г при 20oС, в таежных моховых разрастаниях - от 120 до 180 м/г соответственно. Психротолератный актиномицетный комплекс таежных мхов Финляндии представлен родами Streptomyces и Micromonospora. Во всех образцах таежных мхов Финляндии доминируют психротолерантные пигментированные колонии микромоноспор (красные, оранжевые, розовые), составляя более 60% от актиномицетного комплекса. При 5oС из мхов Финляндии Dicranum scoparium и Sanionia uncinata выделены психротолерантные актиномицеты S. capuensis и S. tumemacerans, секции Imperfectus, не образующие воздушный мицелий. Отмечено образование темно-бурых и буровато-красных меланоидных пигментов у психротолерантных штаммов, выделенных из таежных мхов Финляндии, при повышении температуры инкубирования с 5 до 20oС. 
Выражена тенденция к снижению численности и разнообразия выделенных из растительных субстратов актиномицетов в температурном ряду 28>20>5oС. Доказано, что температура инкубирования достоверно влияет на численность и разнообразие выделяемых актиномицетов. При низких температурах наиболее часто встречающимися являлись актиномицеты видовых секций и серий Albus Albus и Cinereus Achromogenes. 
Методом FISH установлено, что доля психротолерантных метаболически активных представителей филума Actinobacteria в исследуемых растительных субстратах (тундровые растения п-ва Таймыр, моховые разрастания Калужской области в России и мхи на поверхности подзола иллювиально-железистого в Финляндии) составляет от 10 до 45% от биомассы бактерий в прокариотном микробном сообществе при температуре 5оС, а при инкубировании при 20оС увеличивается с 24 до 62%.
Оптимальный рост выделенных психротолерантных культур актиномицетов наблюдается при 20оС, с оптимумом роста при 5оС у некоторых штаммов актиномицетов. Исследованные штаммы психротолерантных актиномицетов проявляют выраженные антибактериальные и антидрожжевые свойства.
