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Важной задачей биогеохимического мониторинга является оценка диапазона аккумулятивных возможностей прибрежных растительных сообществ, которые являются естественным барьером на пути антропогенного загрязнения, поступающего с береговыми стоками. Для определения элементного состава различных образцов используют метод атомно-абсорбционной спектроскопии, метод рентгенофлуоресцентого анализа или метод нейтронной активации.

Образцы макрофитов были отобраны на семи станциях вдоль разреза, расположенного около города Анапы летом 2013 года и летом 2014 года. Элементный анализ образцов растений был выполнен с использованием инструментального радиоактивационного анализа с облучением медленными нейтронами на реакторе «IBR – 2» лабораторией нейтронной физики им. И.М. Франка объединенного института ядерных исследований, г. Дубна, Россия. Нейтронно-активационный анализ является чувствительным многоэлементным аналитическим методом для качественного и количественного анализа практически всех элементов. С помощью данного метода были определены концентрации следующих элементов в образцах маркрофитов: Na, Mg, Al, S, Cl, K, Ca, Sc,Ti, V, Cr, Mn,  Fe, Ni, Co, Zn, As, Se, Br, Rb, Sr, Nb, Mo, Sb, I, Ba, Cs, La, Ce, Sm, Eu, Gd, Tb, Tm, Yb, Hf, Ta, W, Au, Th и U. Данный вид анализа не требует озоления растительного материала, благодаря чему исключается потери элементов в процессе озоления и фильтрации, снимается ошибка неполного перехода концентрации элемента в раствор, а также уменьшает трудозатраты подготовки образцов. Потери элементов при озолении могут быть обусловлены многими причинами: улетучивание частиц золы конвекционными потоками, взаимодействие элементов со стенками тигля, улетучивание металлорганических комплексов и легколетучих минеральных солей. Сравнительный анализ нейтронно-активационного метода, рентгенофлуоресцентного анализа и атомно-абсорбционной спектрометрии проводился на примере Phragmites australis и Cladophora sericea.

В ходе исследований минерального состава макрофитов было установлено, что элементный ряд определяемых концентраций не полностью перекрывается современными методами химического анализа, так рентгенофлуоресцентный анализ не определяет концентрацию таких элементов как Sb, I, Ce, Sm, Eu, Gd, Tb, Tm, Yb, Hf, Ta, W, Au, Th, U, также данный метод не применим для элементов с низким пределом обнаружения: Sc, Ti, Cr, Se, Cs, La, Nb и Сo. В перечень элементов, которые не определяются нейтронно-активационным анализом входят опасные тяжелые металлы Cu, Pb, Cd и другие элементы P, Si, Ar, Ga, Ge, Y и Zr. По результатам лаборатории, показано, что рентгенофлуоресцентный анализ отражает недостоверную концентрацию Na, Mg, Al, Si, Cl, Ar, Mo (в приборе используется молибденовая лампа), Ga (применяется роли стандарта) и Ge. 
В ходе сравнительного анализа нейтронно-активационного метода, рентгенофлуоресцентного анализа и атомно-абсорбционной спектрометрии показано, что данные методы следует использовать в дополнении друг к другу, учитывая возможные ошибки, связанные с озолением и переводом твердого образца в раствор.

