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Дерново-подзолистые почвы, занимающие более 17 млн. га земель Российской Федерации, характеризуются низким естественным плодородием: кислая реакция среды, низкое содержание гумуса и подвижных фосфатов, что определяют низкую продуктивность культур при выращивании на этих почвах. Поэтому главными агротехническими приемами, которые способствуют повышению урожайности и получению качественной сельскохозяйственной продукции в дерново-подзолистых почвах, являются известкование и внесение удобрений, в первую очередь фосфорных. 
Настоящие исследования проводились на базе длительного полевого опыта, заложенного в 1966 г. на  Центральной опытной станции ВИУА (Московская область). Схема опыта включала варианты: 1 – без удобрений; 2 – Naa90Kх120(фон); 3 – Naa90Kх120 + известь по 1,5 г.к.; 4 – Naa90Kх120Pсд60; 5 – Naa90Kх120Pсд60 + известь по 1,5 г.к; 6 – Naa90Kх120 + известь по 2,5 г.к.; 7 – Naa90Kх120Pсд60 + известь по 2,5 г.к.

Содержание азота, фосфора и калия в растениях определяли после озоления по Гинзбургу, содержание свинца и кадмия в растениях - атомно-абсорбционным методом после сухого озоления и растворения золы смесью азотной и соляной кислот.

Статистическая обработка результатов была произведена с использованием прикладных пакетов «Microsoft Excel» и STATISTICA 8.0. 

В результате проведенных исследований максимальные показатели урожайности зерна, количества зерен в колосе и массы 1000 зерен культур были получены при совместном применении двойного суперфосфата и извести в дозе по 2,5 г.к. на фоне азотно-калийных удобрений.

Для определения качества растительной продукции в образцах культур было измерено содержание белкового и общего азота, фосфора, калия и углеводов. 

При известковании почв отмечено закономерное увеличение содержания азота в  зерне и соломе как озимой пшеницы до 2,56 %, так и ячменя до 2,42 % по сравнению с фоновым и контрольным вариантами, соответственно. При дозе извести по 2,5 г.к. увеличение данного показателя значимо почти на всех вариантах опыта. 
В изменении концентрации в растениях и выносе белкового азота с урожаем по вариантам опыта зафиксирована такая же тенденция, какая наблюдалась в содержании общего азота. 
Как при совместном, так и при отдельном внесении суперфосфата и извести на фоне NK наблюдалось статистически значимое повышение концентрации фосфора в биомассе растений. 

 Максимальное содержание калия как в зерне, так и в соломе культур наблюдалось на фоновом варианте. При внесении извести было отмечено понижение содержания калия и в зерне и в соломе растений по сравнению с фоновым вариантом.

 Применение минеральных удобрений и извести оказало благотворное влияние и на углеводный обмен.  
Длительное применение минеральных удобрений не привело к превышению ПДК тяжелых металлов в сельскохозяйственных культурах. Известкование почвы препятствовало поглощению тяжелых металлов культурами и, как следствие, уменьшило их накопление в биомассе растений. 
