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Современная действительность быстротечна, она требует быстрого установления коммуникации между взаимодействующими сторонами, в том числе и в поэзии. Визуальная поэзия занимает особое место в литературном пространстве современности благодаря тому, что визуальный компонент, намеренно внесенный в текстовое пространство поэтического произведения, позволяет читателям интерпретировать те стремления и цели автора, которые невозможно передать посредством естественного языка [Аникеева, Прохорова 2008: 170].  По мнению Ж.Б. Дюбо, «изображаемые на картине объекты, будучи естественными знаками, должны действовать на нас гораздо быстрее, чем действуют искусственные» [Дюбо 1976: 221]. 

На сегодняшний день визуальная поэзия находится на пике своего развития. Эволюция визуальной поэзии сопровождалась самыми различными метаморфозами и экспериментами, начиная с ненормативного использования строчных и прописных букв и заканчивая внесением в поэтический текст графических изображений, рисунков, фотографий, видеоряда. 
По утверждению О.И. Северской, в визуальной поэзии «как правило, используются метафоризация и перефразирование, словообразовательные механизмы, фоносемантические операторы (звуковой повтор и паронимическая аттракция, анаграммирование) и другое» [Северская 2007: 160].  В качестве примера может служить анаграмматическое стихотворение С. Бирюкова «В скобках»:
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Сам автор считает, что поэзия прежде всего хочет быть видимой. «Видимость» дает поэту свободу композиционного использования. При перестановке букв, составляющих первоначальную словесную конструкцию, возникает новая конструкция, несущая абсолютно другой смысл. Благодаря визуальному компоненту в сознании читателя возникают параллельные смыслы. Визуализация имеет особое значение, она позволяет читателю с первого взгляда охватить и осознать все стихотворение целиком и заставляет произведение «зазвучать» по-новому, приобрести своеобразный, дополнительный смысл.
Одним из видов анаграммы является палиндром – абсолютное проявление симметрии в литературе. Одновременное «прямое» и «обращенное» прочтение конструкции по словам И.П. Смирнова «означает реверс времени в пространстве текста; время в синтагматике произведения течет не только от начала к концу, но и в обратном порядке; тем самым его однонаправленность нейтрализуется, оно оказывается преодолимым» [Смирнов 1977: 125]. Пример палиндрома можно найти в стихотворении С. Бирюкова «Тень»:
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В своем творчестве Сергей Бирюков зачастую использует акростих. Это графический композиционный прием, который распространяется на все стихотворение, при этом начальные буквы строк складываются в осмысленную фразу. К примеру, фрагмент композиции «Белый ворон»:
Весной он к северу тепло

Елене матовой приносит,

Лицо напоминает, что светло

И снисхождения не просит.

Мир может хрустнуть вдруг на сгибе

И слово легко войной оскорбить,

Решительно он равенство поставит –

 творить = любить.
В данном случае без шрифтового выделения как графического приема визуализации сложно заметить, что начальные буквы каждой строки составляют слово «Велимир». Акростих отсылает нас к творчеству поэта-авангардиста Велимира Хлебникова, использовавшего образ белого ворона-демиурга (творца). Можно предположить, что С. Бирюков отождествляет самого Велимира Хлебникова с этим вороном.  Таким образом, каждая заглавная буква приобретает особую значимость, а в совокупности они выстраивают визуальную линию смысла. 

Особенность визуальной поэзии заключается в том, что вербальный и невербальный компоненты образуют единую систему, в которой существование одного компонента невозможно без другого. Они взаимопроникают и дополняют друг друга, несут одинаковую смысловую нагрузку, и форма становится неотделимой частью содержания. Зрительное восприятие позволяет читателю одновременно включить в работу воображение, чувства, логику и создать индивидуальную интерпретацию поэтического текста, наиболее близкую к намерениям автора. Это ярко прослеживается в одном из «подводных» стихотворений С. Бирюкова:
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Сама форма стихотворения подсказывает воспринимающему глазу главную тему стихотворения, создавая в голове образ воронки, образуемой камнем, исчезающим под водой. Вслед за камнем исчезают и слова, постепенно растворяясь в каждой строке. 

Исключительность визуальных поэтических текстов заключается в том, что, проходя через призму невербального компонента, слова утрачивают границы и образуется особая содержательная форма. 
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