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Объектом анализа в докладе являются описания пропавших людей, размещенные в Интернете, а предметом – синтаксические конструкции, которые используются при описании человека. Важно отметить, что подобные описания являются в основном репродуктивными (описывается то, что воспринимается сенсорно, органами чувств), однако в них есть и элементы информативности. Говорящему приходится воспроизводить то, что он видел в конкретный момент времени в прошлом, то есть он ведет описание по памяти (именно поэтому часто появляются конструкции с предикатом в прошедшем временем: был одет, была одета). Объявления представляют собой перечисление наблюдаемых характеристик, что связано определенной коммуникативной целью: донести до адресата наиболее полную и точную информацию о пропавшем: Зубов Евгений Константинович, 41 год (1976 г.р), г. Москва или МО, 9 февраля 2018 года последний раз выходил на связь, приметы: рост 175 см, худощавого телосложения, седые волосы, короткая стрижка, серо-голубые глаза, одежда: ярко-синяя шапка, темно-синий пуховик, темно-коричневые сапоги. 

Репродуктивные элементы представлены моделями с адъективными синтаксемами со значением характеристики внешности человека (глаза голубые, синие джинсы). При этом описывается не человек в целом, а его отдельные части, и в описании пропавших чаще всего подчеркиваются характеристики телосложения, глаз и волос, так как в первую очередь люди обращают внимание именно на эти части. Почти всегда словесное описание сопровождается фотографией пропавшего, благодаря чему складывается представление о человеке в целом. В описании часто встречается как именительный, так и родительный падежи: приметы: рост 185 см, плотного телосложения, волосы русые, глаза серые (хотя в данном случае уместен только именительный падеж). В описании одежды после конструкции был одет, которая предполагает винительный падеж и предлог в, наблюдается именительный падеж и отсутствие предлога: был одет: черное драповое пальто, черные спортивные брюки, черная замшевая обувь. Особые приметы даются в настоящем времени: носит очки, носит усы и бороду, поет и играет на гитаре. Первые две конструкции относятся к репродуктивному регистру, хотя глагол носит предрасположен к функционированию в информативном, представляя не актуальную, а узуальную информацию (например, всегда носит ремень). В описаниях регулярно отсутствует указание на лицо (у нее серые глаза), так как говорящий стремится дать только неизвестную актуальную информацию (серые глаза). При этом порядок слов в конструкциях типа глаза серые может быть различен: глаза серые и серые глаза. Связано это с тем, что говорящий, выбирая порядок слов, ориентируется на то, как лучше представить информацию адресату. Примечательно, что в таких поисковых сервисах, как «ЛизаАлерт», порядок компонентов в таких конструкциях фиксированный (глаза серые), так как есть установленная форма заполнения. В текстах же, созданных непосредственно людьми (например, в группах в социальной сети «ВКонтакте» и в публикациях «Инстаграм»), встречаются как первая, так и вторая конструкции. Однако в некоторых случаях в пределах одного текста могут появляться оба типа: волосы седые, серо-голубые глаза. Но при описании одежды регулярно встречается порядок слов типа черная шапка и только в единичных случаях типа шапка черная вязаная.

Особый интерес представляют случаи, в которых регистровая принадлежность  сообщения зависит от позиции адресанта и адресата. Например, предложение Последний раз видели 29 января 2018 года в районе ул. Чермянская является репродуктивным элементом для того, кто действительно видел человека в заданном месте, так как информацию он воспринял сенсорно, а для адресата – это информативный регистр, потому что для него это факт, знание. 

Поскольку в описаниях нужна объективная информация, в них отсутствуют оценочные элементы. Другие вкрапления информативного регистра, однако, появляются регулярно. К ним можно отнести сообщения о фамилии, имени, отчестве, дате рождения пропавшего человека: Антропов Сергей Александрович, 38 лет (1979 г.р.), г. Москва, СВАО, МО. Также любопытным представляется указание на точный рост пропавшего: 178 см; Рост – 152 см. Можно предположить, что это связано с различным восприятием роста и веса. Тем самым это точное указание дает возможность соотнести рост пропавшего с индивидуальный представлениями о росте, существующими в сознании человека.

Таким образом, в объявлениях о пропаже собрана краткая, актуальная для адресата информация, которая дополняется уже непосредственно фотографией. Эта краткость приобретается за счет сокращения конструкций типа у нее серые глаза, она была одета в синие джинсы. Говорящий не называет лицо (самого пропавшего, так как он нам уже известен), оставляя адъективные синтаксемы со значением характеристики внешности человека в именительном падеже. Также интересен порядок слов, возникающий при описании частей тела человека и его одежды, так как именно от него зависит смысл, вкладываемый говорящим в высказывание. При этом важно подчеркнуть, что описания пропавших людей являются наиболее объективными (каноническими репродуктивными) описаниями с минимальным количеством информативности, так как от этого зависят результаты поисков.
