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В русском языке для обозначения слов с абстрактным лексическим значением исследователи употребляют различные наименования, например, широкозначность [Амосова: 115–116], [Гак: 251], эврисемия [Плоткин: 83] и т.д.
Г.Д. Фигуровская для обозначения слов абстрактной семантики использует термин метаслово и указывает, что к метасловам в широком понимании следует относить круг слов, обладающих широким экстенсионалом: родовые обозначения различных классов явлений разной степени абстрактности [Фигуровская 2012: 97]. К метасловам в узком смысле исследователь относит лексемы, служащие для выражения семантико-синтаксических отношений между компонентами конструкций, и классифицирует их по семантике в соответствии с синтаксическими отношениями, которые они выражают: тождества, подобия, условия и т. д. [Фигуровская 2016: 114].

Г.Д. Фигуровская также указывает, что метаслова могут являться основой метаконструкций, рассматривая последние как конструкции, способные быть средством раскрытия составляющих синтаксические отношения сем, включения осложняющих значений, интерпретации семантико-синтаксических отношений, средством связи компонентов многочлена или фрагментов текста [Фигуровская 2016: 114].

К метасловам в узком смысле относится слово условие в значении «обстоятельство, от которого что-н. зависит. Требовательность к себе – условие успеха» [Ожегов: 1253]. В остальных же случаях метасловом оно являться не будет. Ср.: Условия задачи были просты и понятны.
Рассмотрим особенности функционирования метаслова условие в простых предложениях. 

Следует выделить две основные группы таких предложений:

1) предложения, в которых представлена информация об условии,

2) предложения, выражающие условно-следственные отношения.

Особенностью первого типа предложений является соотнесенность с предтекстом: словосочетания типа это (такое, иное, одно, единственное и т.п.) + условие, которые квалифицируют  содержание предыдущего высказывания как условие: В частности, текущий курс акций не должен быть ниже курса акций, который был на IPO. Сегодня это условие не выдерживается. В данной ситуации проблематично провести приватизацию «Роснефти» в этом году, — заявил «Известиям» ПМЭФ Андрей Белоусов. [Александра Ермакова, Людмила Подобедова. Правительство откладывает приватизацию «Роснефти» // Известия, 2014.05.23]. В данном случае содержание первого предложения квалифицируется как условие («текущий курс акций не должен быть ниже курса акций, который был на IPO»), во втором предложении дана оценка этого условия («сегодня это условие не выдерживается»). 
Предложения второго типа представляют собой метаконструкции, так как выражают условно-следственные отношения аналогично союзам и могут заменяться сложноподчинёнными предложениями с союзом если. Это отличает их от конструкций первой групп. Среди них отметим следующие:

1) предложения, построенные по модели условие состоит (заключается) в + Предл. п.: Главное условие успешного проведения раскопок заключается в необходимости существования водосодержащих слоев на глубине 16-20 фут. от горизонта. [Е. Саранчов. Хивинская экспедиция 1873 года (1874)]). Ср. «Если существуют водосодержащие слои…, то проведение раскопок успешно».
2) предложения тождества: Для многих западных фондов обязательное условие покупок российских акций — присутствие денежных средств в MSCI. [Дарья Луганская, Юлия Ярош, Елена Тофанюк. «Яндекс» доказывает свою лояльность: поисковик получит листинг на Московской бирже // РБК Дейли, 2014.06.03]) ср.: «Если денежные средства будут присутствовать в MSCI, то западные фонды будут покупать российские акции».
Предложения тождества могут осложняться отношениями авторизации [Золотова: 263]: Авторы исследования Левада-Центра считают безальтернативность СМИ в России важным условием для поддержания действующего политического режима. [Фарида Рустамова. Интернет не смог заменить россиянам ТВ в качестве источника информации. // РБК Дейли, 2014.06.18].. Ср.: «Если в России будет присутствовать безальтернативность СМИ, то будет поддерживаться и действующий политический режим».

Таким образом, рассмотренный нами материал говорит о возможности выражения условно-следственных отношений при помощи предложений с метасловами условия, следовательно, такие конструкции целесообразно учитывать при изучении синтаксических отношений в простых и сложных предложениях и в тексте.
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