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Всем известно, что как личностный, так и профессиональный рост человека невозможен без творческой реализации. Это актуально не только на занятиях по русскому языку и культуре речи, но и при изучении других дисциплин [Исаева, Гусейнов: 205-213], [Дигтяр: 53-58], [Белкина: 31-35], [Анохина: 81-88].
Творческая самореализация – это интегративная характеристика личности, представляющая собой процесс и результат познавательной, коммуникативной и лингвистической деятельности студентов, обеспечивающей развитие системы их ценностей, самостоятельность и удовлетворенность достигнутыми результатами.

Эффективное общение в свою очередь невозможно без культуры речи, которая включает в себя правильность (соблюдение норм) и речевое мастерство (умение выбирать из существующих вариантов наиболее точный в смысловом отношении, стилистически и ситуативно уместный, выразительный и т. д.). Необходимо начинать развивать профессиональную культуру речи человека еще во время студенчества.
На первом занятии среди студентов Московского политехнического университета было проведено анкетирование с целью выяснить, что студенты ожидают от курса «Русский язык и культура речи». Были получены следующие ответы (ответы даны в оригинальном написании – И. Ч., К. Б.):

1. научиться размышлять и грамотно излагать мысли в различных стилях речи и уметь их применять;

2. научиться изъясняться внятно, не теряться;

3. получить навыки в сфере общения;

4. получить знания и умения владеть речью;

5. научиться участвовать в дискуссиях;

6. вежливо привлекать внимание клиентов;

7. повысить уровень владения письменной речью

8. научиться произносить поздравления и т. д.

Из вариантов ответов видно, что студентам важно не столько получить знания, сколько научиться применять их на практике: уметь отстаивать свою точку зрения, тактично убеждать собеседника, вести дискуссию, произносить поздравления, знакомиться, говорить комплименты, тосты. Что поможет студенту научиться применять на практике полученные знания? Одним из таких ключиков являются творческие задания. Тем самым целью данной статьи является наглядное отображение возможностей использования творческих заданий для формирования культуры речи у студентов  при изучении курса русского языка на нефилологических факультетах.
***

Проведенное исследование показало, что курс русского языка и культуры речи не может быть исключительно теоретическим. Очень важно использовать и практические задания, так как они учат студентов применять знания в жизненных ситуациях (написание резюме, составление аннотации, перефразирование пословиц), а также развивают мышление обучающихся. Таким образом, выполнение письменных практических заданий совершенствует речь студентов, что и является основной задачей курса русского языка и культуры речи на нефилологических факультетах.
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