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В проекте смоделирована ситуация альтернативного прошлого, в котором не произошло событий, приведших к распаду Речи Посполитой в 1795 году, а язык жителей этого государства естественным путем пришел к описываемому состоянию примерно к 2300 году. 
Данное государство будет называться Řečpospoļita. Оно занимает территорию современных Республики Польша, Калининградской области и Литовской республики, населено народом řečpospoļićiškai, говорящим на языке řečpospoļićiškas. На северо-востоке этого государства развился диалект этого языка, подвергшийся влиянию латышского языка.
Язык řečpospoļićiškas (далее язык) создан на основе литовского и польского языков, относится к западной группе балто-славянской ветви индо-европейских языков.
Диалект этого языка имеет самоназвание litwisks. Относится к западной группе балто-славянской ветви индоевропейской языковой семьи. Язык litwisks (далее диалект) имеет в основе язык řečpospoļićiškas и латышский язык.
На северо-востоке ареала бытования диалекта развивается субдиалект, подвергшийся влиянию ливского языка, самоназвание litwő. Субдиалект относится к угорской группе балто-славянской ветви индоевропейской языковой семьи и представляет собой единственный язык этой подгруппы балто-славянской группы. 
Язык и первый диалект типологически являются синтетическими языками флективного типа, что прямо проистекает из того, что таковыми являются языки-источники. Субдиалект является синтетическим языком агглютинативного типа, т.к. таковым является ливский язык.
У всех языков-источников базовым порядком слов в предложении является субъект-предикат-объект, но только для диалектов выбран такой порядок слов, для языка автор выбрала в качестве базового порядок субъект-объект-предикат. И язык, и диалекты – языки номинативного строя.
Собственный алфавит языка состоит из 40 букв, создан на основе латиницы с диакритическими знаками. Для каждой фонемы есть свое буквенное обозначение. Письменность языка строится по фонетическому принципу. Письменность диалекта строится на основе жечпосполитского алфавита с добавленными диакритическими знаками. . Собственная система письменности диалекта не разработана до конца, в ее основе лежит жечпосполитский алфавит, приспособленный под нужды диалекта (буквы жечпосполитского алфавита, а также собственные графемы, например, ō). Субдиалект использует жечпосполитский алфавит и некоторые графемы ливского алфавита.
В языке долгие гласные исчезают. Носовые гласные функционируют в звучащей речи. Каждый гласный имеет соответствующий носовой. Индоевропейские соответствия Ы\У дают У. Соответствия А\О дают А. 
В системе гласных диалекта прослеживается сильное влияние латышского языка. Долгие гласные возникают там, где они исторически должны быть, но исчезли в литературном жечпосполитском языке. 
В субдиалекте есть различение гласных по ряду, т.к., хотя в современном ливском языке под влиянием латышского они перешли в i и e, утратив лабиализацию, в прошлом имелись лабиализованные гласные ü и ö. 
Ниже приведены алфавиты всех трех описываемых языков с описанием звучания основного аллофона. Порядок символов соблюден только для языка, таблицы для диалекта и субдиалекта выстроены таким образом, чтобы можно было наблюдать фонетические соответствия.
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Ударение в языке динамическое, фиксированное на втором от конца слова слоге. В диалекте и субдиалекте ударение также динамическое, фиксированное на первом слоге. Также в диалекте и субдиалекте есть система тонов, присущих каждому долгому слогу. Для диалекта это длительный, нисходящий и прерывистый, как в современном среднелатышском диалекте, для субдиалекта – только восходящий и прерывистый.
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