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Доклад посвящён поэтике пейзажа в книге Анны Радклиф «Роман в лесу» («The Romance of the Forest», 1791). Это раннее произведение было первым, на обложке которого писательница указала свое имя. Исследователи называют его «шедевром» и отмечают умение автора создать «волнующую таинственность готической атмосферы, свойственную лучшим образцам ее прозы» [Бурцева 2002: 91]. Одним из важнейших художественных средств формирования эффекта эмоциональной напряженности, тревожных предчувствий в романах Анны Радклиф стали пейзажные описания. 
Своеобразие художественного мира, поэтика и функции пейзажа в творчестве создательницы готического романа привлекали внимание литературоведов на протяжении многих лет и остаются актуальными в настоящее время. Отечественные исследователи (К.Н. Атарова, С.А. Антонов, Вл.А. Луков, С.Р. Матченя, А.А. Чамеев, Ю.Б. Ясакова) отмечают влияние на творческую манеру писательницы идей Эдмунда Бёрка, воплощенных в трактате «Философское исследование о происхождении наших идей возвышенного и прекрасного» (1757), рассматривают особенности художественного пространства и смысловое значение топосов, живописное начало в поэтике пейзажных описаний, суггестивную функцию пейзажей. Еще Вальтер Скотт, утверждая, что Анна Радклиф «изобрела своеобразный, мощный, завладевающий умами читателей стиль» [Скотт 2000: 352], отметил доминирующую роль описаний природы в ее романах: «Характеры персонажей, подобно фигурам на многих пейзажных полотнах, полностью подчинены месту действия и имеют только те отличительные черты, которые позволяют им соответствовать главному объекту внимания художника – скалам и деревьям» [Там же: 353]. Вальтер Скотт обратил внимание на лирический характер, свойственный описаниям природы в произведениях Анны Радклиф, которой «природа даровала «глаз живописца и дух поэта» [Там же: 344]. На «поэтическую стихию» творчества писательницы указывал В.М. Жирмунский [Жирмунский, Сигал 1967: 259]. Эта грань повествовательной техники писательницы остается наименее изученной, и целью настоящей работы стал анализ поэтики пейзажа в «Романе в лесу» и лирическое начало в нем. 
В основе сюжета «Романа в лесу» история прекрасной и благородной девушки Аделины де Монталь, преследуемой «демоническим» злодеем. Действие разворачивается в широком географическом пространстве (Франция, Италия, Швейцария, Германия), но центром становится Фонтенвильский лес и руины аббатства Сен-Клер в его чаще, где вынуждены скрываться главные герои. Пейзажные описания «Романа в лесу» живописны и ассоциативно связаны с полотнами известных художников XVII века – Никола Пуссена («Пейзаж со святым Иоанном на Патмосе», «Весна, Рай»), Клода Лоррена («Пейзаж с танцующими нимфами и сатиром»), Сальватора Розы (Вечерний пейзаж», «Скалистый пейзаж с охотником и воинами»). Так пейзажи в романе приобретают черты одновременно реального и окутанного дымкой воображаемого, идеального пейзажа, отвечающего принципу прекрасного, эмоциональным источником переживания которого Берк связывал с наслаждением. 

Вместе с живописными реминисценциями в пейзажные описания включены литературные реминисценции и цитаты из произведений Шекспира («Король Лир», «Как вам это понравится»), Мильтона («Комус»), шотландского поэта Дж. Томсона («Трагедия Софонисбы», поэмы «Весна», «Лето»), Дж. Макферсона («Песни Оссиана»), Р. Додсли (элегия «Цинтия»), Дж. Битти (поэма «Менестрель»), У. Коллинза («Ода к Страстям»). Одно из самых ярких и счастливых переживаний Аделиной чувства прекрасного, вызванного морским пейзажем завершается монологом Титании из пьесы Шекспира «Сон в летнюю ночь». 
Каждое описание природы в «Романе в лесу» обладает особым ритмом, связанным со стремлением автора передать эмоциональное состояние героев, создать эффект тревоги, страха или умиротворения, восторженной радости при созерцании живописных пейзажей. Средствами создания ритма служат звуковые и лексические повторы, анафоры, параллелизм синтаксических конструкций. Прозаические пейзажные описания, пронизанные литературными реминисценциями, часто, (а в последних главах романа как правило) завершаются стихотворными опытами героини, в которых уже изображенный в прозе пейзаж воспроизводится повторно в поэтической форме (стансы, сонеты). 

Лирическое начало в поэтике пейзажей «Романа в лесу» позволяет создать эффект эмоционального и эстетического воздействия на читателя. Вместе с тем природа в ее изменчивости, эстетическое переживание прекрасного и возвышенного пробуждают в героине творческие способности и энергию, придавая ее образу черты, родственные героям романтической литературы. 
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