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Наше исследование посвящено анализу духовно-нравственного преображения человека в условиях, когда преображение внешнего мира практически невозможно. Акцент сделан на переоценке отношения к смерти и жизни. Материал исследования – «эпопея» И.С. Шмелева «Солнце мертвых»  (1926) и повесть китайского писателя Лю Чжэнь Юнь «Воспоминания 1942» (1993).

В «Солнце мертвых» отражено сознание человека в чрезвычайных условиях Гражданской войны: в ноябре 1920 г. в Крыму устанавливается Советская власть и как следствие – голод и массовый террор (сто двадцать тысяч репрессированных). События, легшие в основу повествования, соответствуют реальным фактам, изложенным Шмелевым в обращении «Защитнику русского офицера Конради – г-ну Оберу, как материал для дела» (1927). Реалистичность описания синтезирована с чертами модернистской прозы. Так, «эпопея» выстаивается на мотивах и архаичных мифах, неомифах. Доминирующая мифологема солнца утрачивает в тексте коннотацию источника жизни («Оно и в мёртвых глазах смеётся» [Шмелёв 2015: 16]), актуализируется библейский сюжет об Иове, крымские тюрьмы-подвалы осмыслены как символ смерти и т.д.  

Повесть «Воспоминания 1942» также основана на реальных фактах.  Событиям российской истории соответствует социальная обстановка в Китае 1942 года: беспрецедентный голод вследствие Второй мировой войны, когда территории Китая были оккупированы Японией; («около тридцати миллионов китайцев стали беженцев, три миллиона умерли от голода» [Лю Чжэнь Юнь 2012: 11); хаос, засуха, неурожай разрушили устоявшийся быт. Голод в провинции Хэнань и в Крыму показаны онтологически, как бытийные трагедии. В обоих произведениях описаны психотипы, проявляющие себя в экстремальных условиях. И в «Солнце мертвых», и в «Воспоминаниях 1942» решаются вопросы  отношения человека и власти, воли человека и воли судьбы,  доминирования в  человеке человеческого и звериного. Например, и Шмелев, и Лю Чжэнь Юнь ввели в повествование тему каннибализма.  Оба писателя обратились к позиции Запада (миссионерство в Китае, равнодушие к крымским событиям).  В содержании произведений развита тема Божьей помощи: жители провинции Хэнань в отчаянии обращаются к высшим силам, герой-повествователь Шмелева укрепляется в вере («Теперь ничего не страшно. <…> Знаю я: с нами Бог! Хоть на один миг с нами” [Шмелёв 2015: 205]).
Шмелёв – свидетель крымской трагедии, Лю Чжэнь Юнь не пережил описанного им в повести (жертвами голода и без вести пропавшими были его родные).
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