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Фолк — бурно развивающийся жанр современной музыки. В Германии многие его проявления относятся к Темной сцене («die Schwarze Szene» — термин, помогающий избежать понятия «рок-музыка»). Ниже обратимся к направлению Medieval (Mittelalter-Rock, Mittelalter-Metal), появившемуся и широко распространенному в Германии, и смежным поджанрам.

С одной стороны, немецкая фолк-лирика перекликается с лирикой на других языках, так как авторы текстов сосуществуют в едином пространстве жанра. В то же время, схожие явления немецкой и иностранной сцены имеют свои национальные черты и несут разную символическую нагрузку. Иногда символика формально одного и того же образа не совпадает и в рамках одной языковой среды, различна от поджанра к поджанру или даже от исполнителя к исполнителю. Но об образе шпильмана — наименование обобщено — этого сказать нельзя. 
В немецком фолке выработана система архетипов. Одни имеют исключительно историко-культурные корни и используются для создания соответствующей атмосферы, настроения. Связанная с ними проблематика — «вечные вопросы». Введение этих образов в тексты — возможность для поэтического эксперимента. Они многочисленны, можно обозначить их как образы моряка, язычника, дьявола, ведьмы, невесты и т.д. Другие, маскируясь согласно требованиям жанра под также известные культуре явления, вскрывают актуальные для современного общества проблемы и транслируют субъективные взгляды текстера. Они рассчитаны не только на развлечение аудитории, но и на ее убеждение. К таким относятся образы солдата и цыган. Фигура шпильмана, наиболее частотная для рассматриваемой музыкальной сферы, может охватывать функции и тех, и других.
Шпильман (der Spielmann, der Vagant, иногда der Narr) важен для фолка еще и потому, что с ним исполнители соотносят самих себя, это их сценический образ, для представителей Medieval rock и metal это характерно в первую очередь. Его создают живым и правдоподобным, понятным и близким слушателю. Шпильман — воплощенный дух жанра.
В роли средневекового музыканта обычно оказывается лирический герой или несколько описываемых в третьем лице персонажей, прототипы которых — непосредственно члены группы (тождество подчеркивается специальными приемами), но встречаются и другие варианты.
Свобода, главное качество шпильмана, выражается в его странствиях, его независимости и хулиганских выходках (Saltatio Mortis «Wieder unterwegs», «Spielmannsschwur», In Extremo «Spielmann»). Его семья практически не упоминается, в отличие от многочисленных возлюбленных (In Extremo «Spielmann», Versengold «…und schon wieder rollt ein Kopf»). Он может быть отторгнут обществом (Vogelfrey «6 Vaganten», Vroudenspil «Meute toter Narren»), но чаще принимается. Шпильман имеет дело с потусторонними силами — с тем, что простого человека пугает (In Extremo «Ansage 6 Vagabunden», Schandmaul «Der Spielmann», Subway to Sally «Canticum satanae», Tanzwut «Pest und Teufel»). 

«Проклятие певца» Людвига Уланда использовано фолк-исполнителями неоднократно (In Extremo «Spielmannsfluch», Equilibrium «Des Sängers Fluch», Falkenstein «Des Sängers Fluch»). Встречаются и оригинальные тексты о противостоянии музыканта тем, кто обладает властью (Heidenspass «Vom Schicksale des Ritters Kuno zu Falkenstein»).
Что касается идейной стороны, то шпильман Schandmaul олицетворяет мир и свободу («Bunt und nicht braun»), при этом образы шпильмана и цыган сливаются. Saltatio Mortis подчеркивают чуждость тирании и войн и духу музыканта («Die Ballade von der Spielmannskrone»). Обратившись к истокам направления Medieval, обнаружим шпильмана – вестника перемен у Ougenweide, что, вероятно, следует трактовать как намек на смену политического курса («Bald Anders»). В целом и здесь основной мотив — свобода.
Фигура шута не всегда тождественна шпильману. Этот образ может примыкать к вышеописанному или отличаться от него в зависимости от символической нагрузки, которой своего шута наделяет текстер. Иногда это образ печальный (Subway to Sally «Der Hofnarr», In Extremo «Gaukler», Saltatio Mortis «Wo sind die Clowns?»).
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