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В ходе работы была установлена следующая формулировка термина “мотив”: дополнительная тема, структурирующая изложение основных замыслов произведения. 
Определено место мотива зрения и мотива глаз в системе мотивов в указанных романах. 
Доказано, что мотив глаз, и мотив зрения являются частью системы мотивов, а значит, выполняют определённые функции, взаимодействуют с другими мотивами и имеют собственные подмотивы. (Смотреть приложенную схему.)
Определены функции мотива зрения: наблюдения и анализа, управления взглядом.
Указаны  случаи пересечения данных мотивов и обоснована необходимость данного приёма. Установлено, в каких случаях мотив глаз и мотив зрения - два самостоятельных мотива, которые не могут быть объединены в один.

Установлено, что мотив глаз служит для создания психологического портрета героев  и раскрытия главной идеи произведений. Сделан вывод, что мотив “глаза” раскрывает то, что постоянно, а мотив зрения отражает то, что временно.
Определены роли мотивов в раскрытии трагедии героев, раскрытии главных тем произведения, психологических портретов.
Так как  изучение мотивов на основе одного произведения может привести к индуктивным умозаключениям, то метод исследования заключается в сопоставлении мотива глаз и мотива зрения в романах Булгакова “Мастер и Маргарита” и Толстого “Анна Каренина”. Данные авторы выбраны по следующим соображениям: Толстой использовал приём высокой детализации, а Булгаков придавал высокое значение глазам, что подчёркивается им в тексте романа.
Сопоставление заключается в выявлении общего и различного в данных мотивах. Соответственно, исследование заключается в анализе художественных текстов, критических статей по данным произведениям и работ, в которых изучены мотивы зрения или глаз и последующем сопоставлении полученных сведений. 
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