Титулатура царя Дария I в храмах оазиса Харга
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Хронологические рамки работы охватывают период правления Дария I в Египте (522-486 гг. до н.э.), с экскурсами в более раннюю историю храмов оазиса Харга в саисское время. Во время правления Дария I этот оазис стал одним из административных центров Египта на западной границе, что было обусловлено пересечением на его территории торговых дорог на караванном пути в Ливийскую пустыню. Несмотря на его важное экономическое значение для Египта, население оазиса было малочисленным до XXVI династии. Начиная с этого периода стал наблюдаться приток на его территорию людей, что обусловило расширение здесь строительной деятельности. До начала XX века архитектурные памятники оазиса не были объектом изучения египтологов, лишь некоторые путешественники упоминали их в своих дневниковых записях [9]. Ситуация изменилась в 1909 году, когда была направлена первая археологическая экспедиция от музея Метрополитен в оазис Харга для изучения храма Амона в Хибисе. [13] С данного проекта началось крупномасштабное исследование памятников оазиса Харга.

Объектом нашего изучения стали храмы оазиса Харга: храм Амона в Хибисе и храм Каср эль Гхувейта. Датировка всех трех памятников вызывает дискуссии в западной историографии, однако с уверенностью можно сказать, что отдельные их святилища были возведены и оформлены при царе Дарии I [2,4,5,6,7,8,11,12]. Самым крупным и хорошо сохранившимся памятником является храм Амона в Хибисе. Данный памятник уникален как оформление храмовых построек от имени иноземного правителя. Другой храм (Каср эль Гхувейта) дошел до наших дней в более разрушенном состоянии[10].

Предметом исследования является титулатура царя Дария I в рельефах храмов. Египетские представления о царской власти отражались в пятичленной титулатуре, которая сформировалась еще в Древнем царстве и сохранялась до конца существования египетской цивилизации. По рельефным изображениям в храме можно изучить образ царя, а затем интерпретировать идеологию его царствования. Первые персидские правители (Камбис и Дарий I) приняли культурно-религиозные традиции Египта и выстроили свое политическое положение в соответствии с ними [1].

Основной целью работы является анализ положения персидского царя в Египте по сохранившимся титулатурам в храмах оазиса Харга. Актуальность работы заключается в том, что наличие у Дария I египетской титулатуры в принципе известно египтологам, однако ее значению и оценке ее встречаемости в памятниках на сегодняшний день не посвящено ни одной научной работы. Проведенное исследование показало, что полная царская титулатура Дария I встречается единожды на фризе западной внешней стене храма Амона в Хибисе: по-видимому, она составлена специально и связана со значением сцены под фризом. В остальных случаях Дарий I предстает с «сокращенным» вариантом царской титулатуры, состоящим из Хорова имени, солнечного имени и личного имени в сочетании с титулом «Сын Ра». Можно сделать вывод, что при оформлении храмов жрецы руководствовались представлением о снижении сакральных качеств у чужеземного правителя и перенесения их на божество.
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