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Прогнозирование производственных и экономических показателей деятельности субъектов экономики на основе всесторонней характеристики и тенденций развития, как правило, трудоемкий процесс, предполагающий применение комплекса статистических и экономико-математических методов.   

Формирование цифровой экономики предполагает использование принципиально новых методов исследования, обладающих большими возможностями по сравнению с традиционными методами прогнозирования. 

Цель нашего исследования: показать применение метода искусственного интеллекта – машинного обучения для целей прогнозирования в сельском хозяйстве. Преимущество данного метода заключается в поиске не прямого решения, а обучения в процессе применения решений множества сходных задач.
В работе для построения моделей на основе машинного обучения используется платформа RapidMiner. Это мощная и многопользовательская среда, которая служит для анализа, обработки массовых данных и построения различных по сложности моделей. Отличительная черта этой платформы – открытость и расширяемость, что позволяет применять модели с учетом дополнительных характеристик и новых свойств объектов. 


В качестве объекта исследования была рассмотрена Смоленская область с акцентом на один вид экономической деятельности – сельское хозяйство. Смоленская область представляет интерес для научного исследования, так как при малых размерах территории товаропроизводители продукции сельского хозяйства имеет большие различия по уровню специализации, интенсификации, результатам и экономической эффективности производства. Сельское хозяйство является наиболее сложным объектом для прогнозирования, поскольку производство связано со множеством факторов неопределенности, вызванных, прежде всего, комплексом природных факторов и использованием в производстве биологических ресурсов (растений и животных). 
Исследование проводилось поэтапно. На первом этапе был проведен статистический анализ, в том числе с использованием корреляционно-регрессионного анализа, в результате которого отобраны существенные признаки для характеристики товаропроизводителей в муниципальных районах. Признаки отражают ресурсный и производственный потенциал сельского хозяйства, влияние факторов на эффективность производственной и экономической деятельности. На втором этапе c помощью платформы RapidMiner методом кластерного анализа были выделены типы районов с различной экономической эффективностью сельскохозяйственного производства. Также, в этот этап входит обучение выборки на примере с целью использования результатов в качестве базовой модели для регионов со схожими природно-климатическими и экономическими условиями сельского хозяйства. Обученная модель сможет сама проставлять признак кластера, основываясь на выводах, полученных при обучении. На третьем этапе построены модели прогнозов по каждому кластеру, основываясь на предположении, как изменятся основные факторы роста экономической эффективности если ввести бинарные показатели, так или иначе, влияющих на факторы роста или упадка экономической эффективности.
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