Зарождение «Цифрового шелкового пути»
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Сегодня мы наблюдаем две тенденции: быстрое развитие интернета и становление Китай в качестве одного из мировых лидеров и важного звена в построении нового типа международных отношений. И актуальным является тот факт, что эти две тенденции пересекаются в инициативе «Цифровой шелковый путь», что, в свою очередь обеспечивает Китай новым форматом развития и новыми аспектами в сотрудничестве с другими странами мира.

Цифрового понятия Экономический пояс шелкового пути, в первое было упомянута председателем КНР Си Цзиньпин, в своем речи на Международном форуме «Пояс и Путь» в мае 2017года: Китай намерен построить «Цифровой шелковый путь», цифровые технологии станут локомотивом развития глобального проекта «Экономический пояс Шелкового пути». [1]
«Цифровой шёлковый путь» — сегмент «Экономического пояса шелкового пути» используется в качестве основной стратегии зарубежной экспансии Китая. Речь идет о «цифровой экономике», так как Китай намерен развивать IT- сферу в самых разных областях и выстраивать систему «цифрового мира» вдоль всех маршрутов нового «Шелкового пути». Электронная коммерция, промышленные компьютерные сети, интернет-банкинг, связь, высокотехнологичные разработки, «умные города» — все это включено в «Цифровой шёлковый путь».
«Цифровой шёлковый путь» — перспективная и открытая для самого широкого международного сотрудничества программа, к участию в которой Китай призывает все заинтересованные в этом страны. Но при реализации «цифрового шелкового пути» необходимо преодолеть ряд препятствий: неравномерная степень развитости инфраструктур и нехватка специалистов в области компьютерной технологии, искусственного интеллекта, квантовых вычислений в странах по маршруту «шелкового пути»; культурные барьеры; внутренние барьеры. Правительство Китая принимает комплекс мер для преодоления этих трудностей, например, стыковка стратегий «Один пояс, один путь» и Евразийского экономического союза, создание платформ для научных и культурных обменов между странами-участниками «Шелкового пути», перераспределение и балансирование ресурсов между китайскими государственными предприятиями и частными высокотехнологическими компаниями в рамках проекта.
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