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В докладе рассматриваются основные компоненты Центра оперативного контроля телескопов Глобальной сети МАСТЕР, а также представлены результаты открытия Новых звезд и их многоцветные кривые блеска, полученные на телескопах-роботах сети. 
В докладе также представлены результаты открытия в автоматическом режиме Новых звезд и результаты их многоцветной фотометрии на телескопах-роботах МАСТЕР [4]. Полученные оригинальные кривые блеска находятся в хорошем соответствии с результатами наблюдений других исследовательских групп [1].
Со времени своего основания в 2002 г проект МАСТЕР эволюционировал в глобальную сеть роботизированных обсерваторий. Как следствие, возникла новая программно-математическая задача поддержания и контроля стабильной работы отдельных роботов сети. В результате создания Центра оперативного контроля 8-ми телескопов сети МАСТЕР удалось провести целый ряд уникальных астрофизических наблюдений. В результате были получены единственные в своем роде долгие ряды наблюдений особенно выдающихся объектов, появление которых на небе привлекло внимание многих астрономических обсерваторий мира.
***
В настоящей работе представлены самые ранние фотометрические наблюдения и кривые блеска Новых звезд, полученных на однотипных телескопах Глобальной сети МАСТЕР [3],[2], использующих идентичные ПЗС камеры. Также рассматриваются основные компоненты и ключевые аспекты работы Центра оперативного контроля Глобальной сети МАСТЕР.
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