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В эксперименте по регистрации широких атмосферных ливней СФЕРА-2 используется уникальный метод регистрации отражённого черенковского света ШАЛ. Установка СФЕРА-2 состоит из сферического зеркала, на фокальной поверхности которого расположена мозаика из 109 фотоэлектронных умножителей. Конструкция поднимается привязным аэростатом на заданную высоту, и ФЭУ регистрируют черенковский свет ШАЛ, рассеянный снежной поверхностью [1]. Наклон оси ШАЛ восстанавливается в общем аналогично наземным экспериментам — по относительным задержкам появления сигнала в разных ФЭУ. Однако, в отличие от наземных экспериментов, области регистрации отдельных детекторов по размеру оказываются сравнимы с расстояниями между ними, что приводит к возникновению особых геометрических эффектов.
Эти эффекты создают дополнительные систематические погрешности при определении формы фронта ливня, что уменьшает точность восстановления наклона оси. В работе рассматриваются способы учесть специфическую геометрию установки для более точного определения временной структуры событий.
Для количественного описания геометрических эффектов разработана упрощённая модель, учитывающая влияние формы, размера и ориентации области регистрации каждого детектора на параметры итогового сигнала. С помощью модели с хорошей точностью воспроизведены экспериментальные закономерности, и получены поправки на неточечность областей регистрации ФЭУ. После этого были использованы данные подробного моделирования ШАЛ методом Монте-Карло, выполненные с помощью программы CORSIKA с расширениями, моделирующими регистрацию ливня конкретной установкой.
На модельных сигналах отработана процедура восстановления наклона оси ШАЛ с вычисленными поправками. Показана возможность с большей точностью перейти от сигналов в ФЭУ к временной структуре фронта на поверхности. Точность восстановления наклона оси ливня также увеличена.
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