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Начало сентября 2017 г. характеризовалось необычно большой активностью Солнца. Известно, что сейчас заканчивается 24-й одиннадцатилетний цикл солнечной активности. Во время его минимума уменьшается количество солнечных пятен, а также количество и мощность вспышек.
Однако в период с 1 по 10 сентября произошло более 50 вспышек, превышающих класс М1, включая четыре вспышки X-класса, а также наблюдались корональные выбросы массы типа «гало» (4, 6, 10 сентября). Они сопровождались сильными магнитными бурями, во время которых индекс геомагнитной активности Kp достигал 8. Поэтому большое значение имеет непрерывный мониторинг космической погоды и умение оценивать предикторы развития магнитных бурь. Существуют прямые краткосрочные (около одного часа) прогнозы сильных магнитных бурь и ряд косвенных методов, связанных с регистрацией вариаций потока проникающих космических лучей (КЛ) высокой энергии.
Космические лучи, которые пронизывают межпланетное пространство, чувствительны к солнечной активности и используются как источник информации о процессах, происходящих в гелиосфере. Частицы первичных КЛ, попадая в атмосферу, взаимодействуют с ядрами атомов воздуха и генерируют вторичную компоненту, основную часть которой на поверхности Земли составляют мюоны.
В работе используются временные ряды мюонов космических лучей [1], регистрируемых наземным годоскопом УРАГАН [2]. Для анализа вариаций потока была применена методика фликкер-шумовой спектроскопии [3]. Проведено исследование событий, произошедших на Солнце в период с 1 по 10 сентября. Получено, что достоверная информация по «фактору нестационарности» временного ряда возникает не менее чем за сутки до приближения возмущенного солнечного ветра (сгустков солнечной плазмы) к орбите Земли (для событий 4 и 6 сентября). Корональный выброс 10 сентября был направлен в сторону от Земли и не вызвал магнитной бури.
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