Открытие оптических двойников гамма-всплесков GRB Fermi на больших квадратах ошибок, сто квадратных градусов и выше, в реальном времени обзора.
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Глобальная роботизированная сеть телескопов МАСТЕР МГУ создана под руководством профессора Липунова В.М. учеными Московского университета [1,2,3] для открытия и исследования процессов, сопровождающих образование черных дыр и нейтронных звезд - гамма-всплесков (самых мощных взрывов во Вселенной), а также термоядерных вспышкек на белых карликах, вспышек ядер галактик и квазаров - свечение плазмы вблизи сверхмассивных чёрных дыр и вспышек пока еще неизвестной природы (взрывы килоновых и явление выхода ударных волн на поверхность предсверхновых и др.).
Роботизированные телескопы - это не просто автоматически наводящиеся телескопы по заданной программе. Это телескопы, способные автономно выбирать стратегию обзора неба, обрабатывающие огромные потоки информации (в сети МАСТЕР ежесуточный поток информации измеряется терабайтами) в режиме реального времени. Телескопы-роботы МАСТЕР-II расположены возле г.Благовещенск (на базе обсерватории Благовещенского педагогического университета), под Иркутском (астрофизический центр МГУ-ИГУ), на Урале (на базе Коуровской обсерваторияи Уральского Федерального Университета), под Кисловодском на Кавказской Горной Обсерватории МГУ, так же еще один Российский комплекс сети располагается на территории Южной станции ГАИШ пос. Научный. Начиная с 2015 года сеть телескопов-роботов МАСТЕР стала глабальной, это стало возможным благодаря вступления в строй телескопа вЮжной Африке (рядом с крупнейшим в мире 10-м телескопм SALT), в последующем были так же открыты обсерватории на Канарах (обсерватория Тейде) и в Аргентине (OAFA). 
Преимуществом сети телескопов МАСТЕР является полная идентичность оборудования, что позволяет проводить наблюдения доступного небя 24ч в сутки в зимнее время в одной фотометрической системе. Оптические комплексы МАСТЕР-II включают в себя широкопольный (8 квадратных градусов глубиной до 21 звездной величины) и сверхширокопольный(800 квадратных градусов глубиной до 14 звездной величины) оптические каналы.

За время работы сеть МАСТЕР даказала свою эффективность в обнаружении новых объектов при синоптическом обзоре неба. На телескопах сети было открыто более 1500 новых объектов. Так же МАСТЕР зарекомендовал себя как эффективное средство для быстрого наведения и исследования гамма-всплесков (первое место в мире по кол-ву первых наведений на гамма-всплески). Эти факторы позволили сети МАСТЕР решать смешанные задачи, которые появились в следствии работы детекторов гамма излучения, которые обеспечивают весьма низкую локализацию гамма-всплесков (Konus-WIND, Fermi). Именно благодаря хорошо отработанной програмно-аппаратной части телескопов-роботов МАСТЕР стала возможным открытие оптических двойников гамма-всплесков GRB 140801A (Fermi- GBM), GRB 141028A (Fermi-LAT), GRB 170209A[4,5,6,7].

Особо стоит остановиться на результате полученным в случае GRB 140801A[4]. GRB 140801A является одним из немногих GRB, оптический двойник которого был обнаружен исключительно из локализации GBM. Оптическое послесвечение GRB 140801A было обнаружено MASTER Global Robotic Net через 53 секунды после получения алерта, что делает его самым быстрым оптическим двойником гамма-всплеска, найденного из квадрата ошибок GBM. Поиски оптического транзиента велись в квадрате ошибок площадью 137 квадартных градуса(3-σ). Далее был выполнена спектроскопия на 10,4-метровом телескопе GTC и 6-м БТА САО РАН, которая показала красное смещение объекта z = 1,32.
Всвязи с началом работы таких проектов как ICECUBE ANTARES, специальзирующихся на регистрации нейтрино сверхвысоких энергий и проектов LIGO/VIRGO[8], регестрирующие гравитационные волны, появилась еще большая необходимость в поиске оптических транзиентов на еще больших полях ошибок (достигающих тысячи градусов). И именно сеть МАСТЕР имеет возможность работать на передовых ролях в мире для решения подобных задач.
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