Гравитационно-волновая астрономия: обнаружение килоновой LIGO GW170817 на телескопах Глобальной сети МАСТЕР МГУ
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Слияние двух нейтронных звезд или двойных систем с нейтронной звезды и черной дырой может сопровождаться нетепловым электромагнитным излучением, предшественником пульсара[10]. После столкновения нейтронных звезд часть ядерного вещества может быть выброшена обратно в космос [3], при этом нуклоны - протоны и нейтроны, - почти мгновенно начнут соединяться в тяжелые радиоактивные атомы таблицы Менделеева, а их последующий распад приведет к оптической вспышке через несколько часов после взрыва – явлению килоновой [2,6], которое можно использовать для независимой оценки постоянной Хаббла[1]. 
Первый расчет вероятности столкновения нейтронных звезд в нашей Галактике был осуществлен в 1987г. в МГУ Липуновым В.М. с соавторами [7], создавшими Машину Сценариев: каждые 10 000 лет такое явление должно происходить в Млечном пути. Если взять сферу радиусом 40Мпс, то получится несколько таких событий в год, регистрируемых на детекторах поколения LIGO/Virgo [8, Премия им. Бредихина РАН 2016].
17 августа 2017г. после сообщения об обнаружении гравитационно-волнового импульса GW170817 тремя антеннами LIGO/Virgo [2], телескопы сети МАСТЕР[4,5] получили первое изображение галактики NGC 4993 после слияния двух нейтронных звезд [2,6,1. Позднее был обнаружен оптический источник MASTER OTJ130948.10-232253.3/SSS17a [9,11,12,13,14], который является килоновой. 
Это открытие и последующие наблюдения во всем диапазоне электромагнитного излучения весьма убедительно показали, что в августе 2017 года астрономы наблюдали слияние двух нейтронных звезд в галактике NGC4993. 
В данной работе мы сообщаем о независимом детектировании и фотометрии килоновой, выполненной в белом свете и в фильтрах B, V и R на телескопах Глобальной сети МАСТЕР МГУ.
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