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На данный момент нет общепринятой классификации потоков солнечного ветра. Разные ученые подходят к этой проблеме по-разному в зависимости от цели исследования [1-6]. 
На основе статистического анализа основных параметров солнечного ветра [7] представлена бинарная МГД-классификация типов солнечного ветра по четырём параметрам. В их число входят: скорость V, температура T, концентрация n и плазменный параметр β для протонов. Использованы 1-минутные данные OMNIWeb за 23-й и 24-й солнечные циклы.
В пространстве указанных четырёх параметров установлены границы для быстрого и медленного ветра, горячего и холодного, плотного и разреженного, намагниченного и ненамагниченного. Ветер, у которого хотя бы один из параметров попадает в интервал исключения между границами, считается относящимся к условному «нулевому» типу. Помимо него определены 16 типов ветра, которые описываются сочетаниями бинарных характеристик (быстрый-горячий-плотный-намагниченный, быстрый-горячий-плотный-ненамагниченный и так далее).
В работе рассмотрена частота встречаемости различных типов на разных фазах цикла солнечной активности, выделены наиболее часто встречающиеся типы, и приведены примеры источников на Солнце для некоторых из них. 
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