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Эксперимент LHCb является одним из четырех основных экспериментов на Большом адронном коллайдере. Главной задачей исследований является поиск косвенных проявлений физики за пределами Стандартной Модели в распадах адронов, содержащих тяжелые кварки. Ключевую роль в проводимом эксперименте играют измерение энергии и идентификация частиц.  Одной из основных детекторных систем, предназначенных для этих целей, является калориметрическая система. 

Калориметрическая система эксперимента LHCb состоит из четырех детекторов: детектора на основе сцинтилляционных пластин, предливневого детектора, электромагнитного и адронного калориметров. Все детекторы калориметрической системы имеют одинаковый принцип работы: свет, произведенный прохождением заряженной частицы через сцинтиллятор, транспортируется к фотоэлектронному умножителю с помощью спектросмещающих волокон.  Во время набора данных калориметрическая система обеспечивает триггерный сигнал эксперимента для событий при наличии электронов, фотонов и адронов с большим поперечным импульсом; при анализе данных информация от калориметрических детекторов используется для измерения энергий электронов, фотонов и π0-мезонов, а также для идентификации частиц.
 
В настоящем докладе рассмотрены конструктивные и эксплуатационные особенности калориметрической системы, представлены основные методы калибровки, также приводятся результаты измерений радиационного старения различных компонентов детектора в условиях высокой радиационной нагрузки. В заключительной части обсуждаются планы по модернизации калориметрической системы, которая начнется в конце 2019 г.  

