Измерения рождения пар b-адронов в эксперименте ATLAS
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В эксперименте ATLAS выполнены измерения сечений рождения пар b-адронов, или адронов, в составе которых присутствует валентный b-кварк, в рр соударениях при энергии 8 ТэВ [1]. Проведено сравнение результатов этих измерений с предсказаниями модельных расчетов. Теоретическое описание рождения b-адронов основано на описании рождения b-кварков в рамках квантовой хромодинамики (КХД). Процессы рождения b-кварков в КХД разделяются на три группы: парное рождение, возбуждение аромата и рождение в партонном ливне или фрагментации за счет расщепления глюона. Относительно небольшая масса b-кварка определяет дополнительную энергетическую шкалу процессов и соответственно использует ряд дополнительных параметров. В данной работе проведено сравнение характеристик пар b-адронов с поперечным импульсом более 20 ГэВ [1] и пар b-кварков, найденных по измерениям струй с поперечным импульсом более 20 ГэВ [2]. Выбранная область поперечных импульсов пар b-кварков (и соответственно, b-адронов) определяется преимущественно механизмом их рождения за счет расщепления глюона и содержит меньше теоретических неопределенностей.
Полученные в работе [1] результаты не дают возможности однозначного выбора параметров для моделирования процесса рождения пар b-адронов. Дополнительную информацию дает энергетическая зависимость характеристик процесса [3]. Она может быть определена путем сравнения характеристик рождения b-адронов при энергиях 7 – 8 ТэВ, полученных из данных, собранных в первом сеансе работы Большого адронного коллайдера (БАК), и данных второго сеанса БАК (2015 – 2018 гг.), проводимого при энергии соударения протонов с энергией 13 ТэВ и увеличенной светимости.
Необходимое сохранение низких пороговых значений для поперечных импульсов пар мюонов (события с b-адронами отбираются выделением пар противоположно заряженных мюонов в триггере В-физики установки) потребовало модернизации алгоритмов отбора событий в триггере высокого уровня. Одним из направлений модернизации такого триггера является использование информации быстрого трекера FTK [4], который позволяет осуществлять реконструкцию треков во всей области внутреннего детектора, и специальных алгоритмов отбора каналов реакций, которыми являются распады с чармонием 
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 и полулептонные . Приведены величины потоков событий, отбираемых двухмюонным триггером с разними порогами, для рр соударений при 13 ТэВ в зависимости от светимости [5]. Окончательное введение в эксплуатацию FTK планируется в конце 2019 года. 
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