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В работе рассматривается изменение уровня воды в скважинах как способ наблюдения за напряженным состоянием сейсмогенной среды в области водохранилищ Койна и Варна в Западной Индии. Изучается изменение приливных компонент в вариации уровня воды.

На основе сопоставления амплитуд основных приливных гармоник (М2 и О1), оцененных спектральным методом по временным рядам уровней воды в скважинах, с расчетными значениями объемной деформации, для скважин получены отношения амплитуд наблюденных и теоретических приливных волн. Эти калибровочные коэффициенты характеризуют тензочувствительность скважин на периодах выбранных приливных волн.
В результате работы было обнаружено:

· Средние за все время наблюдений калибровочные коэффициенты различны для волн М2 и О1 и изменяются в пространстве в диапазоне от 0,3 до 4,1 мм/nstrain.
· В северных скважинах не выявлены систематические компоненты во временных вариациях приливного "отклика". Это согласуется с отсутствием отклика сейсмичности на сезонные колебания уровня воды в водохранилищах.
· Скважина, расположенная к востоку от Варны, продемонстрировала увеличение тензочувствительности перед единственным в этом районе землетрясением М4.6. Увеличение тензочувствительности перед землетрясениями является характерным и объясняется приближением среды в очаговой зоне к неустойчивому состоянию.
Работа выполнена при финансовой поддержке совместным российско-индийским проектом РНФ-DST India: грант Российского научного фонда № 16-47-02003, грант INT/RUS/RSF/P-13 Департамента науки и технологии Правительства Индии.
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