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Гравитационные приливы и отливы возникают в результате воздействия гравитации Луны и Солнца на вещество, составляющее разные геосферы, включая массы воды в океанах и морях, воздух и конденсированные примеси в атмосфере, твердые породы, составляющие земную кору, и горячее жидкое магматическое тело Земли. В атмосфере, кроме гравитационного прилива, проявляется также солнечный термический прилив, связанный с непосредственным нагревом стратосферного озона ультрафиолетовым излучением, и тропосферного воздуха через поглощение излучения парами воды и земной поверхностью [1,4]. 
Настоящая работа направлена на установление структуры временных вариаций атмосферного давления (одной из основных характеристик атмосферы) с выделением периодичностей, совпадающих с периодичностями лунно-солнечных циклов. 

В качестве исходных данных использовались ряды инструментальных наблюдений за атмосферным давлением, выполненных в условиях Геофизической обсерватории "Михнево" (54.9595о с.ш.; 37.7664о з.д.) Института динамики геосфер Российской академии наук в период с 2008 по 2015 гг. Колебания абсолютного атмосферного давления регистрируются с помощью микробарометра МАД-01 в полосе частот 0 – 10 Гц (частота оцифровки 20 Гц), а микропульсации атмосферного давления  − с помощью микробарометра МБ-03, оснащенного ветроподавляющими пространственными фильтрами, в полосе частот 10-4 – 10 Гц (частота оцифровки 20 Гц) [2-3]. 

Спектры вариаций атмосферного давления содержат ярко выраженные квазигармонические составляющие с частотами, близкими к частотам практически всех приливных волн. Суточные и полусуточные гармоники вариаций атмосферного давления  сопровождаются боковыми равноудаленными спектральными линиями, что в соответствии с теорией амплитудной модуляции колебаний является прямым указанием на модуляцию основных спектральных составляющих. На спектрах суточных вариаций (рис.1а) выделяется центральный пик с частотой 1 сут (волна S1) с боковыми пиками, отстоящими от S1: первая пара на ~ 0.0027 1/сут. (приливные волны P1 и K1), вторая пара - на 0.0057 1/сут (приливные волны (1 и (1). Это  позволяет считать, что приливные волны  P1 и K1 являются следствием модуляции волны S1 с периодом около 1 года, а приливные волны (1 и (1 соответствуют полугодовому периоду модуляции волны S1. На спектрах полусуточных вариаций (рис.1б) выделяются 5 основных пиков: центральный с частотой 2 1/сут (волна S2 с периодом 0,5 сут) и две пары боковых пиков, отстоящих от S2: первая пара на ~ 0.0028 1/сут. (приливные волны R2 и T2) и вторая пара - на 0.0055 1/сут. (приливные волны K2  и λ2). По аналогии приливные волны R2 и T2 являются следствием модуляции волны S2 с периодом около 1 года, а приливные волны K2 и λ2 соответствуют полугодовому периоду модуляции волны S2. Аналогичным образом устанавливается модуляция волны S2 с периодом ~ 27,55 сут, вторая – с периодом ~13,66 сут (рис.1в). В этом случае рассматриваются две пары равноудаленных от волны S2 спектральных пиков: первая пара с частотами ~1,968 1/сут. (соответствует волне L2  с периодом ~ 0,508 сут.) и ~ 2,03 1/сут. (не отождествляемый с приливными волнами пик с периодом ~ 0,492 сут), равноудаленные от центрального пика S2 на ~ 0,03 1/сут и вторая пара с частотами ~ 1,932 1/сут (соответствует волне М2 с периодом ~ 0,5б175 сут.) и ~ 2,069 1/сут. (не отождествляемый с приливными волнами пик с периодом ~ 0,482 сут), которые равноудалены от центрального пика S2 на 0,068 1/сут. 
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Рис.1.  Периодограммы вариаций атмосферного давления  для околосуточного (а) и полусуточного (б, в) участков (символами в поле рисунка обозначены конкретные приливные волны) 

По соотношению амплитуд приливных волн была оценена глубина модуляции приливной волны. Глубина модуляции S1 годовым периодом равна ~ 0,9, а полугодовым периодом ~ 0,2. Для волн S2, K2, R2, T2 и λ2 соответствующие величины модуляции оцениваются величинами ~ 0,5 и ~ 0,15.
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