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Одной из основных задач современной нефтедобывающей промышленности является эффективная разработка месторождений трудно-извлекаемых запасов высоковязкой нефти. Вязкость нефти, содержащейся в коллекторе, является важнейшим параметром, как при моделировании и эксплуатации скважины, так и при экономическом расчете её рентабельности. 
Наибольший вклад в формирование твердотельных структур в нефти в первую очередь вносят смолы и асфльтены. Смолы и асфальтены представляют собой очень важные фракции сырой нефти, нефтяных остатков, битумов. Тенденция асфальтенов к агрегации отличает их от других компонентов нефти. Агрегация асфальтенов может являться причиной сложных нелинейных эффектов в реологических процессах, характерных для асфальтенсодержащих растворов, включая нефти и водно-нефтяные эмульсии. В свою очередь, аномалии реологических свойств нефти обуславливают отнесение последних к неньютоновским жидкостям. 
Многообещающим подходом для решение данной задачи является использование метода ядерного магнитного резонанса (ЯМР). Выбор ЯМР в качестве физического метода для исследования таких сложных систем, как нефть, не случаен и обусловлен рядом неоспоримых преимуществ: метод недеструктивен, чувствителен к компонентному составу изучаемого объекта, возможность исследования непосредственно в месте локализации (скважине) исследуемого объекта. Стоит также отметить, что на сегодняшний день метод ядерного магнитного каротажа является одним из наиболее информативных при исследовании нефтяных месторождений.
Использование данной метода ЯМР невозможно без корреляционных зависимостей. В литературе встречается множество попыток описать корреляционные зависимости ЯМР характеристик и вязкости нефти [1-3]. Данные методы с различным успехом позволяют оценивать вязкость нефти по данным релаксации. Однако для нефти вязкостью свыше 1000 мПа·с попытка использовать любую из существующих эмпирических формул приводит к неудовлетворительным результатам. 

Негативным фактором выступает также и то, что информация для формирования таких корреляционных зависимостей получена на основе исследования ЯМР характеристик и вязкости серии образцов нефти, извлеченной из разных скважин. При этом очевидно, что молекулярный и компонентный состав нефти могут варьироваться достаточно произвольно и в большинстве случаев не анализируются. 
На наш взгляд, существенный импульс развития в данной области можно было бы получить в случае реализации модельных рядов образцов нефти с задаваемым и, следовательно, контролируемым составом.   Такой подход с одной стороны позволит установить влияние компонентного состава нефти на магнитно-резонансные характеристики нефти. С другой – является первым шагом к построению однозначной корреляции между реологическими свойствами нефти и характеристиками ядерного магнитного резонанса (ЯМР). 
Обобщая полученные в работе экспериментальные результаты, можно сделать вывод о том, что применение метода ЯМР позволяет характеризовать влияние компонентного состава нефти, в частности смол и асфальтенов, на такую реологическую характеристику, как динамическая вязкость.
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