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В настоящее время на предприятиях для идентификации и определения концентрации опасных или легковоспламеняющихся газов и паров (метан, пропан, бутан, и т.д.) используются дорогостоящие газоанализаторы «Сигнал», ШИ-10 и ШИ-11. Существует также ряд индивидуальных газоанализаторов, которые рассчитаны на одновременное определение концентрации одного - двух газов. Стоимость этих приборов довольно высокая.

В настоящей работе предлагается устройство на основе смартфона  для одновременной регистрации концентрации нескольких углеводородных газов, а также измерения таких физических параметров, как температура и влажность воздуха. 
Предлагаемое устройство  выполнено на основе микроконтроллера STM32. Данный модуль имеет невысокую цену. Для измерения температуры и влажности воздуха к модулю подключается цифровой датчик DHT-22, для регистрации газов (метан, бутан, угарный газ, водород) используются датчики серии MQ (MQ-4, MQ-6, MQ-7, MQ-8).
Сопряжение модуля со смартфоном осуществляется с помощью кабеля USB или по беспроводному каналу Bluetooth, в нашем случае используется модуль HC-06. При подключении модуля по USB смартфон выступает не только центром обработки данных, но и источником питания для модуля и датчиков, если они не включены одновременно. Однако, данный способ подключения возможен только с теми смартфонами, которые обладают функцией USB OTG. 
Ранее нами сообщалось об изготовлении прототипа устройства для регистрации углеводородных газов на основе платы Arduino и  микроконтроллера ATMEGA-328p [1, 2]. Проведенные нами исследования показали на не достаточно высокую стабильность работы газоанализатора на основе данных устройств. Анализ рабочих характеристик микроконтроллера STM32 позволяет делать вывод, что устройство на его основе будет более надежным и стабильным в работе.
Измерительный функционал устройства определяется набором датчиков, подключенных к модулю, и не зависит от модели смартфона. Совместимость смартфона и устройства определяется только версией операционной системы и её совместимости с программой.  Устройство может поддерживать одновременную работу до пяти датчиков при питании от встроенных аккумуляторов. Каждый датчик можно заменять благодаря принципу модульности. 

Предлагаемое устройство целесообразно использовать для  регистрации опасных и легковоспламеняющихся газов и паров в различных  сооружений и в инженерных коммуникациях.
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