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Будущее автономного электротранспорта в России связано с совершенствованием процессов энергосбережения и повышения энергоэффективности, что невозможно без развития технологии аккумулирования энергии. В связи с этим, актуальной задачей является разработка и совершенствование накопителей энергии и систем управления ими, обеспечивающих улучшение эксплуатационных характеристик [1,2]. Повышение эффективности многоэлементной литий-ионной аккумуляторной батареи, связанное с совершенствованием процесса балансировки ячеек в процессе заряда и эксплуатации, направленного на увеличение фактической емкости накопителя, является актуальной задачей [3,4].
Проведен сравнительный анализ различных типов первичных и вторичных химических источников тока, показавший перспективность использования в многоэлементных накопителях для современного электротранспорта литий-ионного аккумулятора, обладающего приемлемыми эксплуатационными характеристиками.

Разработан алгоритм заряда литий-ионного накопителя, состоящего из n аккумуляторных ячеек, с процессом балансировки, обеспечивающий соотношение величины разбаланса, потерь и времени заряда, приводящих к увеличению таких эксплуатационных характеристик, как фактическая емкость многоэлементной батареи и время ее разряда (Рисунок 1) [5]. 
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Рисунок 1 – Результаты моделирования зарядного процесса накопителя

по разработанному алгоритму

Предложена методика определения количества циклов балансировки многоэлементной литий-ионной аккумуляторной батареи, основанная на поиске компромисса между увеличением максимального времени ее разряда, с одной стороны, и уменьшения размаха напряжений заряжаемых ячеек – с другой. Осуществлена экспериментальная проверка предложенной методики (Рисунок 2), по результатам применения которой реализован эффективный балансировочный цикл для конкретного типа многоэлементной литий-ионной батареи [6].
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Рисунок 2 –Результаты экспериментальной проверки методики, где U2 – соответствует накопителю с наиболее эффективным циклом балансировки
Осуществлено определение значений показателей эффективности эксплуатации многоэлементного литий-ионного накопителя электротранспортного средства, свидетельствующее об улучшении эксплуатационных характеристик при использовании разработанного алгоритма управления зарядом и балансировкой в среднем на 8-10% [7].
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