Оптические аспекты фрактальных методов арт терапии
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В медицинской практике широкое распространение получила фрактальная арт-терапия [1]. Она основана на терапевтическом эффекте при восприятии человеком  фрактальных объектов и процессов. В настоящее время накоплен обширный статистический материал по применению фрактальной арт-терапии к людям из различных слоев общества с целью улучшения общего самочувствия, профилактики и лечения психических заболеваний. Он свидетельствует, что красота фракталов оказывает положительное влияние на эмоциональное состояние пациента. Феномен красоты фракталов стал предметом внимания многих исследователей [5]. В литературе рассматриваются различные аспекты привлекательности фрактальных изображений. В частности, большое внимание уделяется особенностям обработки таких изображений в коре головного мозга.
Опираясь на концепцию частотной селекции оптической информации в коре головного мозга и учитывая особенности пространственных спектров фрактальных структур, можно найти причину их эстетического и терапевтического воздействия на состояние человека. Целью данной работы является решение вопроса о взаимосвязи фрактальных свойств изображения объекта и его фурье-спектра [13]. Особое внимание уделено устойчивости спектральных характеристик к случайным и детерминированным изменениям структуры изображений.
В процессе выполнения этой работы был получен обширный материал, характеризующий связь изображений фрактальных структур с их пространственными спектрами. Рассматривались различные типы детерминированных и случайных фрактальных и фракталоподобных объектов и процессов и определялись соответствующие им пространственные спектры. Как правило, за редким исключением структуры с фрактальными признаками обладали фрактальными спектрами. Обнаруженная в ходе исследований высокая степень устойчивости формы фурье-спектров и их скейлинговых свойств во многом объясняет причины эстетической значимости фрактальных изображений. Если учесть, что многочисленные природные объекты обладают фрактальными признаками, то полученные результаты позволяют дать интерпретацию одному из основных положений современной эстетики. Согласно этому положению наибольшее эмоциональное воздействие на человека оказывают структуры, близкие по своей природе к природным объектам.  Одновременно полученные в ходе оптико-физических исследований результаты позволяют дать рациональное объяснение высокой эффективности фрактальной арт-терапии, которая сейчас находит многочисленные подтверждения в медицинской практике.
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