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Термоядерный синтез является одним из наиболее перспективных направлений развития новых источников энергии. Теория инерционного-лазерного удержания термоядерной реакции была описана в семидесятых годах двадцатого века [1]. Существующие концепции инерционного удержания плазмы предъявляют крайне высокие требования к качеству лазерных пучков, фокусируемых на мишени или стенках резонатора. Для запуска термоядерной реакции необходимо обеспечить равномерный нагрева топливной смеси, что напрямую зависит от качества волнового фронта лазерных пучков [2]. Основные причины искажения волнового фронта в лазерных установках, используемых в экспериментах по управляемому термоядерному синтезу, являются системы усиления, транспортировки и фокусировки лазерного излучения. Таким образом, для оптимизации оптической системы возникает задача контроля формы волнового фронта лазерного импульса на выходе из системы усиления, при прохождении отдельных оптических узлов и в плоскости мишени.
Существуют разнообразные методы, позволяющие как качественно оценивать, так и количественно измерять профиль волнового фронта. Наиболее популярными в настоящее время являются датчики интерференционного типа и датчики Шака-Гартмана. При всех преимуществах последних, они имеют ограничение по разрешению получаемой картины, т.к. микролинзовая матрица, формирующая изображение на матрице датчика, имеет конечное разрешение. Такого недостатка лишен интерференционный метод. Профиль пучка восстанавливают по интерференограммам, полученным при наложении двух лазерных лучей с идентичными волновыми фронтами.

Авторами была разработана оптическая схема мобильного интерферометра радиального сдвига, позволяющая работать с лазерным излучением на двух длинах волн (=527 и 1054 нм. Разработанная система, благодаря своей компактности имеет возможность транспортировки к узлам высокомощных лазерных систем без демонтажа и  не требует переустановки их оптических элементов. Для согласования уровня энергии измеряемого пучка с пределом прочности компонентов оптической схемы была разработана система ослабления лазерного излучения, состоящая из поляризационного светоделителя и поляризатора. Она позволяет варьировать величину ослабления в интервале до 10-4. Интерферометр предназначен для измерения искажений волнового фронта в пучке лазерного излучения размером 20х20 мм с разрешением по амплитуде <20 нм при пространственном разрешении <20 мкм. Исследование лазерного пучка с известными параметрами подтвердило работоспособность разработанной системы.
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