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Спектральный анализ в настоящее время используется для мониторинга окружающей среды, в том числе для диагностики фотосинтезирующих организмов: физиологического состояния растений, биодиагностике или для картирования фитопланктона в дистанционном зондировании. Однако если оптические характеристики хлорофилла хорошо известны, то спектральные свойства пигментов фототрофных бактерий пока мало изучены, хотя при решении некоторых задач имеют особую важность. 
Яркими представителями аноксигенных фототрофов являются зеленые серные бактерии (ЗСБ), содержащие бактериохлорофилл (Бхл) в фотосинтетическом аппарате. ЗСБ по окраске можно разделить на два типа: зеленоокрашенные, содержащие Бхл c и/или d и каротиноид хлоробактин, и коричневоокрашенные, содержащие Бхл e и каротиноид изорениератин [1]. Традиционный подход в измерении концентрации пигментов бактерий довольно трудоемок, он состоит в выделении клеток из воды фильтрацией, экстрагировании пигментов органическим растворителем, измерении спектров поглощения и расчете концентрации по известным эмпирическим формулам. Задача определения Бхл в экстрактах усложняется наложением полос поглощения хлорофиллов, выделенных из клеток водорослей и цианобактерий, и Бхл d и e фототрофных бактерий. Напротив, в воде длинноволновые полосы поглощения хлорофиллов и Бхл разнесены по спектру примерно на 60 нм, что облегчает задачу одновременного определения пигментов водорослей и анаэробных фототрофов в природной воде.
Работа посвящена изучению Бхл монокультур и микроорганизмов природной воды с помощью спектроскопии поглощения. Предложен новый подход к определению концентрации Бхл непосредственно по спектрам поглощения природной воды. Для разработки метода были зарегистрированы спектры поглощения ряда монокультур ЗСБ двух типов (всего 20 образцов) и измерены концентрации пигментов по спектрам поглощения ацетон-метаноловых экстрактов. Для получения экстрактов проб воды с зелеными серными бактериями к 1 мл пробы воды добавляли 4 мл смеси ацетона с метанолом (7:2). Спектры поглощения регистрировали с помощью спектрофотометра Solar PV1251 по отношению к дистиллированной воде для клеток в водной среде и по отношению к смеси ацетон-метанол-вода для ацетон-метаноловых экстрактов. В результате проведенной работы уточнены коэффициенты в формулах для вычисления концентрации Бхл d или e по значениям оптических плотностей в максимумах спектров поглощения ацетон-метаноловых экстрактов (656 нм для зеленоокрашенных ЗСБ и 651 нм для коричневоокрашенных ЗСБ). Построенные зависимости площадей области под длинноволновым пиком в спектре поглощения монокультур в воде от концентрации Бхл совпали для ЗСБ различной окраски, что дало возможность оценить суммарную концентрацию Бхл d+e в образцах природной воды с одновременным содержанием двух типов бактерий без приготовления экстрактов. Данный метод расчета концентрации Бхл был применен к спектрам поглощения образцов природной воды из отделяющихся от Белого моря водоемов.
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