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PhenoMaster — это уникальная модульная автономная платформа. Она позволяет ученым разных исследовательских областей современную технологию для полностью автоматизированного и синхронизированного метаболического, поведенческого и физиологического мониторинга - косвенной газовой калориметрии, оценки потребления пищи и жидкости, локомоторной активности, обучения, памяти и т. д. Все эти различные аспекты могут контролироваться в рамках одной системы PhenoMaster. Более того, запись данных может производится за любой заданный временной промежуток, например, ежесекундно. На выходе мы имеем огромное количество данных, которое весьма затруднительно для интерпретации. Решению этой проблемы и посвящена данная работа.
Анализ данных проводился на основе комплексного исследования с целью изучения влияния одно-, двух-, четырех- и шестимесячного ежедневного перорального введения биологически-активной добавки на основе НЧ серебра марки «Арговит-С» (ООО НПЦ «Вектор-Вита», Россия) на поведенческие, когнитивные и физиологические функции млекопитающих. Препарат представлял собой водную дисперсию НЧ серебра с концентрацией 10 мг/мл, стабилизированных полимером медицинского назначения поливинилпирролидоном. В качестве модели млекопитающих в работе использовали мышей-самцов. Животных разделили на четыре экспериментальные группы: «30 дней», «60 дней», «120 дней» и «180 дней» по 20 мышей в каждой группе, состоящих из двух подгрупп: «Контроль» и «Серебро» (по 10 мышей в каждой). Мыши групп «Серебро 30», «Серебро 60», «Серебро 120» и «Серебро 180» получали НЧ перорально в виде водного раствора в количестве 50 мкг/сут. в течение соответствующих периодов времени. Мыши групп «Контроль» НЧ серебра не получали. 

Физиологические особенности животных фиксировались в системе автоматического круглосуточного мониторинга PhenoMaster: проводилась регистрация веса тела, количество потребляемого корма и жидкости, двигательной активности. Для анализа полученных данных был разработан уникальный метод, учитывающий вероятности, ошибки и усреднения для получения релевантных результатов. Полученные данные анализировались на изменение количества потребляемых воды и пищи, изменения массы тела, нарушение циркадных ритмов, изменение двигательной активности, изменения предпочтений в двигательной активности. Анализ выполнялся при помощи пакета SSPS Statistics на основе критерия U Манна-Уитни для независимых выборок, усреднения данных по ансамблю и по времени (по 3, 4, 6 и 12 часов).

По итогам анализа не было выявлено существенных различий у экспериментальных и контрольных групп животных в адаптации к новой обстановке, потреблению пищи и жидкости, двигательной активности и предпочтений в двигательной активности, в циркадных ритмах групп 30, 60 и 180 в системе для круглосуточного мониторинга PhenoMaster. Однако при этом наблюдался рост активности группы «120 дней», что может являться доказательством теории об адаптации мышей к наночастицам Ag. 

В ходе анализа и интерпретации данных, были сделаны следующие выводы: необходимо продумывать обработку и методы до начала эксперимента, чтобы была возможность для оптимального выбора точности результата и количества мышей;
перед обработкой данных должна проводиться проверка на ошибки – нет ли странных выбросов данных, чем они могут быть объяснимы, как это влияет на статистику в целом, далее, стоит понять, являются ли эти данные «браком» или находятся в пределах погрешности; при интерпретировании нужно обращать внимание только на те различия, которые наследуются с периодичностью и сохраняются на нескольких временных разбиениях – это будет говорить о связи с введением НЧ.
Данная работа носит уникальный характер, а его результаты могут сыграть значимую роль для решения вопросов анализа и интерпретации большого количества экспериментальны данных, полученных не только системой PhenoMaster, но и в других случаях.
