ЯМР спектроскопия изотопов с низким естественным содержанием в поле 0.5 Тесла
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ЯМР спектроскопия изотопов 13С, 2Н, 17О широко используется для идентификации органических соединений, в частности, продуктов питания. Естественное содержание указанных изотопов мало, поэтому для их регистрации используются сильнопольные ЯМР спектрометры, у которых ширина зазора магнита обычно мала. Поэтому объем исследуемого образца не превышает 1 см3. 
Для неинвазивного изотопного анализа образцов произвольного объема мы использовали томограф с полем 0,5 Тесла с диаметром зазора 60 см. Для регистрации сигналов от указанных изотопов были изготовлены катушки, настроенные на частоты ЯМР исследуемых ядер - 2Н (3,236 МГц), 13С (5,302 МГц) и 17О (2,858 МГц). 
Сравнивались спектры ЯМР для различных спиртсодержащих соединений. Были выявлены различия интенсивности сигналов от продуктов, произведенных в разных географических регионах и изготовленных из разного сырья. Результаты согласуются с известными данными, полученными на сильнопольных ЯМР спектрометрах.
***

Для неинвазивного изотопного анализа органических соединений методом ЯМР приемлемые результаты могут быть получены на клиническом томографе, поскольку для него имеется возможность размещения образцов большого объема.
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