Модификация магнитными наночастицами капсул, полученных комбинацией методов послойной адсорбции и термоиндуцированного сжатия
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Многослойные полиэлектролитные капсулы обладают большим потенциалом для использования в качестве контейнеров для капсулирования и доставки целевых веществ в клетки [3]. Одной из критически важных характеристик капсул, определяющей возможность применения in vivo, является их размер. Данная работа посвящена получению капсул с помощью комбинации методов полиионной сборки и термоиндуцированного сжатия. Для осуществления направленной доставки и разрушения таких капсул их оболочка может быть модифицирована магнитными наночастицами [2].

Цель работы заключается в получении капсул (полистиролсульфонат натрия/поли (диаллилдиметиламмонийхлорид)3 – (PSS/PDADMAC)3, с включенными в оболочку наночастицами магнетита и исследовании изменения их размеров и дзета-потенциала при нагреве суспензии капсул от 40 до 90°С.

В качестве темплата для формирования капсул использовали сферические пористые частицы карбоната кальция в модификации ватерита [1]. После нанесения необходимого количества слоев полиэлектролитов частицу-темплат удаляли, растворяя в этилендиаминтетрауксусной кислоте, которая образует растворимый комплекс с ионами кальция. Наночастицы магнетита включали в оболочку адсорбцией на положительно заряженный слой молекул полиэлектролита PDADMAC. В ходе работы найден оптимальный режим нагрева водной суспензии капсул, позволяющий уменьшить средний размер капсул и сохранить их целостность. Размеры и морфологию капсул исследовали методом сканирующей электронной микроскопии, дзета-потенциал капсул до и после температурного воздействия определяли методом электрофоретического рассеяния света.
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