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По данным Всемирной организации здравоохранения заболевания сердца и сосудов занимают лидирующую позицию среди причин смертности во всем мире. Одна из наиболее распространенных патологий – врождённый или приобретенный порок сердца. Дисфункция клапанов приводит к нарушениям работы сердца. Кроме медикаментов лечение может включать в себя хирургическую замену клапана. В настоящее время биологические протезы клапанов сердца делают из ксенографта – свиного либо бычьего перикарда. Он обеспечивает необходимые физические свойства и биосовместимость. Однако биопротезы клапанов не обладают достаточной долговечностью. Кальцификация створок приводит к стенозу клапана (уменьшению просвета) и регургитации (обратному току крови). В связи с этим пациенты младшего возраста нуждаются в повторной операции при снижении эффективности работы имеющегося протеза.

Искусственные клапаны сердца могут обеспечить большую долговечность. Современные полимерные материалы отвечают требованиям к толщине и эластичности. Кроме того, использование гибких створок позволяет избежать хирургического вмешательства на открытом сердце и снизить травматичность операции, проводя малоинвазивные транскатетерные замены клапанов (trans catheter valve replacement, TVR).

Полимерная индустрия производит материалы с различными характеристиками. Чтобы сконструировать клапан, аналогичный натуральному, необходимо определить существенные параметры – модуль упругости, прочность, изотропность, микроструктуру.
***

В рамках данной работы изучались образцы политетрафторэтилена (expanded polytetrafluoroethylene, ePTFE) – полимерного материала, используемого в мировой кардиохирургической практике, в сравнении с биологическим материалом.

Было проведено исследование образцов перикарда и ePTFE различных производителей. Получены зависимости напряжения в образцах от относительного удлинения. Вычислены принципиальные характеристики, получены микроскопические изображения структуры материала.
