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В результате повышения уровня и продолжительности жизни населения общая заболеваемость раком с каждым годом растет [7]. Согласно статистике, ежегодно во всем мире наблюдается около 14 миллионов пациентов с онкологическими заболеваниями [7]. Предполагается, что в течение следующих 20 лет это число увеличится приблизительно в полтора раза [7]. В основном при лечении онкологических больных используется лучевая терапия — как основное или вспомогательное лечение [8]. 


Клеточная гибель при облучении наступает в первую очередь в результате разрушения ядерных структур (ДНК, РНК). Облучение приводит к разрывам цепей молекулы, образованиям сшивок и другим структурным нарушениям. На этом механизме строится лучевая терапия.


В 1948 г. шведским нейрохирургом Л. Лекселом была предложена концепция стереотаксической хирургии без вскрытия черепа человека, позволяющая направлять множество пучков практически в одну точку. Л. Лексел вместе с радиобиологом Б. Ларссоном создали первую модель гамма-ножа с 179 источниками 60Со. Первая операция на Гамма-Ноже была проведена в Стокгольме в 1968 году больному с краниофарингиомой. 


В 1972 г. в Швеции была создана компании Elekta, которая и в настоящее время является крупнейшим производителем высокотехнологичного медицинского оборудования. Основной продукцией компании являются гамма-нож (Leksell Gamma-Knife), линейные ускорители (LINAC), стереотаксическое и нейронавигационное оборудование (Leksell stereotactic system), диагностические установки энцефаломагнитографии (Neuromag).


Основная задача лучевой терапии — минимизировать воздействие радиации на здоровые ткани (принцип ALARA), при максимально возможном облучении опухоли. Установка гамма-нож имеет хорошую точность наведения - 0,3 мм. Облучение проводят тонкими пучками через специальный шлем, таким образом, мишень получает максимально возможную дозу, в то же время здоровые ткани подвергаются малому радиационному воздействию. Источники обеспечивают мощность дозы в опухоли около 300 сГр/мин, которая во много раз превышает дозу на поверхности тела. 


Одно из основных преимуществ гамма-ножа — возможность лечения без хирургического вмешательства и многонедельного облучения. Однако применение этого метода ограниченно размером опухоли (не более 3 см) в связи с повышением риска возникновения осложнений.

В настоящее время существует около 300 центров гамма-нож во всех развитых странах мира. Наибольшее количество гамма-ножей установлены в США (117) и в

Японии (52) [5,6]. Россия наравне с Канадой и Германией занимает 8 место в с мире по количеству установок (см. Таблица 1). Всего в нашей стране находится пять центров гамма-нож, два из которых в Москве: в НИИНХ им. Н.Н. Бурденко и в НИИ скорой помощи им. Н.В.Склифосовского.


В данной работе будет предпринята попытка описания и систематизация установок гамма-нож в мире.
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США 117

Япония 52

Китай 20

Южная Корея 15

Турция 10

Италия

8 Тайвань

Великобритания

Индия 7

Россия

5 Германия

Канада

Бразилия

3

Франция 

другие страны <3
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