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Метод параллельной многочастотной передачи данных с частотным разделением был предложен еще в 60-х годах прошлого века и использовался сначала только в специальных системах [1]. В 1980-х OFDM модуляция с успехом была применена в коммерческих системах магистральной связи и некоторых мобильных цифровых сетях. В 1990-х началось внедрение  OFDM в цифровое радио- и телевещание (DAB) и при передаче видеосигнала высокой четкости HDTV [2].
Медленное внедрение OFDM в различные системы связи объясняется сложностью технической реализации. Традиционный аналоговый метод реализации путем использования отдельных модуляторов сильно усложнял аппаратуру и ограничивал число частотных подканалов [3]. Развитие вычислительных систем и методов цифровой обработки сигналов дало возможность использовать метод формирования  OFDM сигнала путем цифрового обратного быстрого преобразования Фурье (ОБПФ) [2]. Тем самым, формирование группового сигнала на передающем конце и его разбиение на отдельные сигналы производится цифровым образом. При таком подходе сложность и стоимость процедуры кодирования-декодирования слабо зависит от числа частотных подканалов.
Сегодня OFDM модуляцию применяют в самых различных системах – от радио до проводных линий и даже волоконно-оптических [3]. Модуляция  OFDM  используется  в  системах  цифровoгo  телевидения, системах сотовой связи WiMAX, MobileWiMAX, MBWA, автоматизированных системах контроля и учета электроэнергии, системах типа «интеллектуальный дом» [4] и др. 
OFDM представляет собой метод модуляции цифрового потока путем разбиения его на N параллельных потоков и модуляции их на взаимно ортогональных несущих [6]. Как видно из Рис.1, при разбиении исходного потока скорость передачи информации в каждом канале уменьшается в N раз, и, соответственно, в N раз увеличивается длительность сигналов в подканалах. Число N можно выбрать так, чтобы длительность сигналов оказалась намного больше задержек, что существенно уменьшает МСИ.
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Рис.1. Принцип разбиения цифрового потока. 
Для эффективного использования полосы частот канала, распределенного на подканалы, нужно насколько можно плотнее расположить их друг к другу. А для достижения  полной независимости несущих друг от друга несущие сигналы должны быть ортогональными. Минимальная разность частот между несущими, при которой сигналы ортогональны, достигается при 
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, где T – длительность рабочего интервала информационного символа. При этом ширина спектра OFDM сигнала получается приблизительно равной ширине спектра сигнала прямой модуляции. В результате спектр сигнала OFDM принимает вид, показанный на Рис.3. Несмотря на частичное перекрытие частотных подканалов, ортогональность несущих сигналов обеспечивает независимость каналов друг от друга и, следовательно, отсутствие межканальной интерференции. В данном случае нарушение приема из-за селективных замираний происходит одновременно лишь в некоторых каналах, что в меньшей степени влияет на качество приема, чем искажение спектра в случае модуляции с одной несущей. 
Для сравнения методов модуляции OFDM и с одной несущей были проведены вычисления и построен график (Рис. 2) зависимости отношения относительных мощностей внеполосного и внутриполосного излучения этих сигналов E0/EN0 от числа каналов N. 
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Рис.2. График зависимости E0/EN0от числа каналовN.
При увеличении числа подканалов в OFDM мощность внеполосного излучения резко уменьшается по отношению к мощности внеполосного излучения модуляции с одной несущей.
Анализ спектров сигналов OFDM и модуляции с одной несущей показал, что спектр сигнала OFDM у́же. Расчет показал также, что переход от модуляции с одной несущей к OFDM снижает уровень внеполосного излучения. Получена убывающая зависимость относительной мощности внеполосного излучения по отношению к модуляции с одной несущей от числа подканалов OFDM. Уже при числе подканалов порядка 25 получаем уменьшение внеполосного излучения в 20 раз. 
По приведенным расчетам можно сделать вывод, что переход к OFDM позволяет не только эффективно бороться с замираниями и многолучевым приемом, но и уменьшить межсимвольную интерференцию, а также переходные помехи в многоканальных системах.
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