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В настоящее время большое внимание ученых сосредоточено на разработке устройств формирования и передачи сигнала для приложений в области наноэлектроники. С приходом нового тысячелетия появилась новая отрасль науки – спинтроника, одним из направлений которой являются спин-трансферные наноосцилляторы (СТНО) – наноразмерные генераторы сверхвысокочастотных и терагерцовых колебаний, основанные на эффектах переноса спинового магнитного момента и гигантского магнитосопротивления. 

Модельная схема типового СТНО состоит из трех наноразмерных слоев: слоя с фиксированной намагниченностью – поляризатора, со свободной намагниченностью – сенсора и промежуточного – спейсера. Принцип работы СТНО заключается в формировании СВЧ колебаний за счет прецессии намагниченности в свободном слое. Генерирование колебаний такой структурой основано на существенной зависимости намагниченности ферромагнитных наноразмерных мультислоев от приложенного тока.

С помощью структур из метаматериалов возможно создавать направленность излучения таких устройств, а также концентрировать их поля в ближней зоне в области меньше длины волны за счет плазмонного резонанса. Такие устройства найдут применение в различных сферах - от биомедицинских приложений точечного воздействия на клетки до наноразмерных систем передачи информации и сканирования.
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