Коммутатор питания магнитных элементов канала транспортировки пучка из Бустера в Нуклотрон ускорительного комплекса NICA
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Ускорительный комплекс NICA, строящийся на базе Объединённого института ядерных исследований (г. Дубна), включает в себя коллайдер протонов и тяжёлых ионов, источники заряженных частиц и два последовательных ускорительных кольца: Бустерный синхротрон и Нуклотрон [1]. В рамках данного проекта Институт ядерной физики им. Г. И. Будкера СО РАН (г. Новосибирск) разрабатывает систему питания магнитных элементов для перевода пучка заряженных частиц из Бустера в Нуклотрон. Импульсное питание системы базируется на релаксационном разряде емкостного накопителя источников питания в магниты.
Предложен проект коммутатора разряда накопителя в магнит с возвратом накопленной в нём электромагнитной энергией. Для увеличения срока эксплуатации накопителя используется мостовая схема включения на тиристорах, управляемых двухканальными драйверами. Максимальное напряжение накопителя 2кВ, ёмкость 1500мкФ. Параметры выходного импульса: амплитуда тока 500А, частота не более 250мГц.

Смоделированы переходные процессы коммутатора в системе, проведена сборка модуля коммутатора, проводятся тесты по настройке модуля на эквивалентной нагрузке.
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