Модификация оптических и электрофизических свойств CVD графена
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В данной работе рассмотрена методология синтеза CVD графена, его переноса на произвольную подложку, а также легирование примесными соединениями, такими как ферроцен (Fe(C5H5)2), кобальтоцен (Co(C5H5)2), хлорное железо (FeCl3) и хлорид меди I (CuCl) с целью понижения поверхностного сопротивления графена при сохранении прозрачности его поверхности, а также с целью обогащения его носителями дырочной или электронной проводимости и модификации его работы выхода. Описаны основополагающие принципы методов исследования графена до и после легирования, такие как четырёхконтактный метод измерения сопротивления, спектроскопия комбинационного рассеяния света и спектроскопия оптического поглощения.
***

Данная работа на примере ряда примесных соединений позволила развить и отработать весь цикл основных этапов эксперимента по производству графена и модификации его свойств: специфику приготовления образцов, получение экспериментальных данных, сравнительный анализ примесных соединений [1, 2, 3].
В ходе работы были проведены эксперименты по функционализации CVD-графена с помощью неразрушающего метода газофазного осаждения веществ при температуре близкой к температуре кипения вещества.
Функционализация графена с помощью Fe(C5H5)2 и Co(C5H5)2 привело к возрастанию поверхностного сопротивления образцов более чем в 1.5 раза; в то время, как при фукционализации графена CuCl поверхностное сопротивление падало в 2,4 раза, при функционализации графена с помощью FeCl3 поверхностное электросопротивление уменьшалось в 3 раза.
При измерениях электронных свойств графена, функционализированного различными примесями, было показано изменение электронной структуры исходного графена, а именно сдвиг уровня Ферми на 0,6 эВ для графена в валентную зону для графена, легированного хлоридом меди.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 16-32-60203 мол_а_дк.
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