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Целью настоящей работы является проведение теоретического исследования, направленного на оценку вклада непрерывного спектра в расчетах поляризуемостей низколежащих состояний атомов водорода и гелия. Поляризуемости атомных состояний играют важную роль в расчетах сдвигов уровней энергии атомов во внешнем электромагнитном поле, включая оценки вклада эффектов излучения черного тела [1,2,3,4].
В основу подхода настоящей работы положен сопоставительный анализ результатов расчетов статических поляризуемостей атомов, основанных на двух альтернативных методах: точный расчет на основе формализма функции Грина для кулоновского потенциала и в приближении модельного потенциала[1,2] , а также приближенный метод суммирования сил осцилляторов для переходов между состояниями дискретного спектра. Результаты численных расчетов показали, что в общем случае вклад непрерывного спектра зависит от структуры атомных состояний. 
В работе показано, что численно вклад состояний непрерывного спектра в атомную поляриризуемость составляет от нескольких процентов до нескольких десятков процентов. Данное обстоятельство обосновывает важность учета непрерывного спектра в расчётах энергий атомов во внешнем поле с целью сравнения с соответствующими результатами прецизионных измерений.
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