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Впервые магнитные жидкости были получены в 1960-х годах и с тех пор находят широкое применение в области биомедицины, химии, физики, инженерии. Как правило, они содержат ферромагнитные наночастицы, покрытые поверхностно-активным веществом, взвешенные в органической жидкости (вода, масло или любой другой органический растворитель).
Особый интерес у исследователей вызывает возможность регулировать магнитные свойства феррожидкостей, используя различные способы изготовления образцов. Цель данной работы - определить характер изменения магнитных свойств в зависимости от концентрации ферромагнитного наполнителя, типа ферромагнитных частиц и от выбранной несущей жидкости.
В настоящей работе исследовались магнитные свойства образцов феррожидкостей на основе керосина, глицерина и воды. В качестве ферромагнитного наполнителя были использованы наночастицы магнетита и феррита кобальта. (диапазон концентраций 0,5-20 масс%). Исследования динамических магнитных свойств проводились на измерителе RLC-параметров Актаком (модель 3016). Жидкость в эппендорфе помещалась в катушку индуктивности для определения компонент тензора магнитной восприимчивости. Измерения проводились в диапазоне магнитных полей до 5кЭ при различных температурах. Исследования статических магнитных свойств жидкостей проводились с помощью вибрационного магнетометра фирмы LakeShore (7400 System) в диапазоне магнитных полей ±16кЭ и при температурах от 100К до 300К. Были определены магнитостатические параметры образцов: намагниченность насыщения и коэрцитивная сила. Также были получены зависимости температуры при нагреве и охлаждении образцов при разных значениях амплитуды переменного магнитного поля на фиксированной частоте 150кГц. Исследования проводились с помощью экспериментальной установки для калориметрических измерений [1].
На рис. 1 представлена зависимость от магнитного поля магнитной восприимчивости образца феррожидкости с наночастицами магнетита при частоте 50кГц. Зависимость носит убывающий характер.
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Рис. 1. График зависимости магнитной восприимчивости от магнитного поля
На рис. 2 представлены кривые нагрева и охлаждения образца при разных значениях амплитуды переменного магнитного поля. В переменном магнитном поле образец нагревается, что соответствует первому участку графика. После выхода температуры на насыщение магнитное поле выключали, происходило остывание образца (второй участок графика).
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Рис.2. Кривые нагрева и охлаждения образца феррожидкости с наночастицами магнетита при разных значениях амплитуды переменного магнитного поля.
Работа выполнена в рамках гранта РФФИ № 17-32-50183.
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