Магнитные гистерезисные свойства порошкового нанострктурированного магнитотвёрдого железохромкобальтового сплава с 7масс. % кобальта
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Магнитотвёрдые сплавы системы Fe-Cr-Co являются особым классом магнитотвёрдых материалов в силу сочетания своих уникальных механических свойств (прочностных и пластических) с высокими магнитными гистерезисными свойствами (остаточной индукцией Br, коэрцитивной силой НсВ, максимального энергетического произведения (ВН)макс), которое обуславливает их преимущественное применение для производства малогабаритных постоянных магнитов для всевозможных датчиков магнитного поля, поляризованных реле, в электронных приборах систем управления и связи [1].  
В настоящее время в качестве промышленных сплавов используют магнитотвёрдые FeCrCo сплавы с содержанием 15 масс. % кобальта (ГОСТ 24897-81), производство которых освоено металлургической промышленностью в виде сортового и листового проката. Сплавы с более высоким содержанием кобальта (20-23 масс. %), которые имеют более высокие значения коэрцитивной силы, применяют только в литом состоянии из-за быстрого охрупчивания слитков промышленного развеса, что не позволяет их подвергать горячей прокатке. Что же касается магнитотвёрдых FeCrCo сплавов с более низким содержанием кобальта (5-10 масс. %), которые являются экономически гораздо более эффективными из-за меньшего содержания остродефицитного и дорогого кобальта, то о них известно только, что, во-первых, на них возможно получение достаточно высоких магнитных гистерезисных свойств [2,3] и, во-вторых, с момента получения такой информации в 80-х годах прошедшего столетия, дальнейшее поступление информации о них практически полностью прекратилось.  
Целью данной работы было изучение магнитных гистерезисных свойств магнитотвёрдого FeCrCo сплава с 7 масс. % кобальта с точки зрения технологии его возможного промышленного производства. Задача является многопараметрической и решалась она, исходя из современного понимания формирования высококоэрцитивного состояния в этих сплавах, с использованием статистических программ Statgraphics Centurion.
В результате исследования получены гистерезисные свойства: остаточная индукция Br = 1,31 Тл (13,1 кГс), коэрцитивная сила НсВ = 45,2 кА\м (0,57 кЭ) и максимальное энергетическое произведение (ВН)макс = 42,6 кДж/м3 (5,35 МГсЭ), которые на 15-20% превышают аналогичные свойства одного из самых широко используемых промышленных сплавов ЮНДК24, содержащем в 3,5 раза больше кобальта. Показано, что исследованный сплав без больших капитальных затрат можно производить в промышленных объёмах.
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