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В современной мессбауэровской спектроскопии вместо стандартного радиоактивного источника гамма-квантов, применяемого в лабораторных условиях,  используется высокоинтенсивное сфокусированное синхротронное излучение. При этом возникает необходимость выделения из «белого» синхротронного излучения энергетического интервала, соответствующего мессбауэровскому резонансу. Для этой цели на начальном этапе используется система стандартных монохроматоров на основе кристаллов кремния, которые, однако, не обеспечивают достаточной точности настройки на резонансную частоту. При работе с изотопом 57Fe было предложено на финальной стадии монохроматизации использовать эффект дифракции мессбауэровского излучения на кристаллах FeBO3 [1]. Однако при этом предъявляются чрезвычайно высокие требования к структурному качеству образцов.
Целью настоящей работы является получение и исследование высокосовершенных монокристаллов FeBO3 для применений в синхротронных технологиях нового поколения. 
Образцы ферробората были синтезированы раствор-расплавным методом в системе Fe2O3-B2O3-PbO-PbF2. Предварительно методом дифференциально-термического анализа (ДТА) исследованы  составы с различным соотношением компонент и выбран оптимальный. Исходя из анализа экзотермических участков кривой ДТА для выбранного состава определен температурный режим кристаллизации, представленный на Рис. 1 [2].  Тщательно просушенная и перемолотая шихта мелкими порциями наплавлялась в платиновый тигель, на который затем последовательно были надеты платиновые сетка и тигель-крышка. Закрытый тигель с раствор-расплавом был помещен в безградиентную зону лабораторной шахтной печи, имеющей возможность плавного поворота  вокруг горизонтальной оси. Такая конструкция печи позволяет отделить синтезированные образцы от раствор-расплава до его отвердевания. 
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	Рис.1. Температурный режим кристаллизации
	Рис.2. Пример синтезированных образцов


В результате ростовых экспериментов получены высокосовершенные монокристаллы ферробората в виде базисных пластин с линейными размерами в базисной плоскости до 10 мм, толщиной до 0,15 мм (см. Рис. 2). Мессбауэровскими экспериментами на монокристаллах и рентгено-дифракционными исследованиями в лабораторных условиях установлено высокое качество полученных образцов.
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