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Наличие дефектов в металлах и сплавах оказывает сильное негативное воздействия на их физико-химические и механические свойства. При изучении различного рода дефектов в основном используют теоретические расчеты, которые ограничены только изучением энергии их формирования и не рассматривают такие процессы как кинетика, механизмы формирования и эволюции. При этом для исследования данных явлений и процессов в дефектообразовании существует достаточно ограниченное количество методов. Однако наиболее эффективными и чувствительными методами идентификации разного рода дефектов являются методы позитронной спектроскопии. Данные методы позволяют определять не только тип и концентрацию дефектов, но и их химическое окружение. [1]

Однако, для получения количественной и качественной оценки количества дефектов методами позитронной спектроскопии необходимо дополнительная информация о базовых дефектах и их влиянии на характеристики позитронной аннигиляции. В данной работе материалом для исследования был выбран титановый сплав марки ВТ6, так как данный материал нашел своё широкое применение в авиастроении, и изучение процесса формирования разного рода несовершенств кристаллической структуры в данном сплаве до сих пор остается актуальным.

В данной работе для создания преимущественно дислокационных дефектов был использован метод холоднокатаной пластической деформации. Для анализа дефектов применялись методы анализа временного распределения аннигиляции позитронов и совпадений доплеровского уширения аннигиляционной линии, что позволит установить закономерности изменения аннигиляционных характеристик от плотности дислокаций, а также влияние примесей и легирующих элементов [1].

Принимая во внимание всё вышесказанное, целью данной работы является влияние пластической деформации на дефектную структуру титанового сплава ВТ6.

Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:

1.
Исследование структуры и свойств титанового сплава ВТ6 в различных состояниях (исходное, после вакуумного отжига, с различной степенью деформации при прокатке);
2.
Аттестация структуры и свойств образцов после деформации методами оптической микроскопии, рентгеноструктурного анализа, электрон-позитронной аннигиляции;

3.
Установление корреляционных зависимостей между типами дефектов и их концентрацией и аннигиляционными характеристиками для титанового сплава ВТ6.
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