Импедансная спектроскопия перовскита MAPbI3
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В последние годы перовскиты, благодаря уникальным оптическим и фотоэлектрическим свойствам, вызывают большой интерес ученого сообщества ввиду широких перспектив их использования в солнечных элементах, диодах, лазерах, фотодетекторах и др [1-3]. Одним из типичных представителей класса перовскитов является CH3NH3PbI3 (MAPbI3). Для оптимального использования данного материала необходимо исследовать его электрические свойства, которые на данный момент изучены далеко не в полной мере. Одним из методов изучения электрических свойств является импедансная спектроскопия. В данной работе были исследованы методом импедансной спектроскопии образцы перовскита MAPbI3.
Образцы были получены одноступенчатым методом из эквимолярных долей метиламмония и йодида свинца в растворе диметилформамида. Полученная смесь осаждалась на планарные контакты из алюминия, напыленные на стеклянной подложке.
Измерения проводились с помощью импеданс анализатора HP 4192А. Частотные зависимости проводимости и ёмкости измерялись в диапазоне от 126 кГц до 4 МГц Амплитуда переменного сигнала составляла 30 мВ.

Были получены годографы (зависимости мнимой части импеданса от действительной) исследованных образцов. На основе анализа годографов предложена эквивалентная схема замещения. Установлено, что проводимость возрастает с частотой по степенному закону, что указывает на прыжковый механизм переноса носителей заряда. Установлено, что ёмкость образцов не зависит от частоты и составляет примерно 6,5*10-13Ф.
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