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Цель настоящей работы состояла в исследовании процессов формирования наночастиц серебра путем термолиза металлоорганического комплекса (МОК) – 1,5-циклооктадиен гексафторацетилацетоната серебра, заключенного в полимерные матрицы N-винилпирролидона (ВП) с диметакрилатом триэтиленгликоля (ДМТЭГ) сетчатого и разветвленного строения.

Сетчатые сополимеры, содержащие МОК, получали радикальной сополимеризацией смесей ВП и ДМТЭГ различного состава: 0:100 (1), 20:80 (2), 40:60 (3), 60:40 (4) и 80:20 (5) мас.%. Обнаружено, что ходе сополимеризации in situ образуется незначительное количество НЧ серебра по реакции AgI+e→Ag0. Однако основной путь получения НЧ связан с термическим разложением МОК при Т=150°С, в результате которого образуются НЧ серебра по механизму диспропорционирования: 2AgI→Ag0+AgII (1). Скорость реакции (1) резко возрастала в ряду полимерных матриц 1-5. Данные СЭМ указывали на образование НЧ серебра сферической формы. Показано, что кинетика накопления НЧ и их размер в сетчатых сополимерах зависит от плотности химической сшивки образующихся сополимеров. Диаметр НЧ серебра в ПДМТЭГ и в матрице 3 составлял ~20 и ~40 нм. НЧ серебра в сетчатых полимерных матрицах были стабильными.
Для получения НЧ серебра в разветвленном сополимере МОК был инкапсулирован в полимерные наночастицы мицеллярного типа и проведен его термолиз. Об образовании стабильных комплексов типа «гость-хозяин» свидетельствовала характерная полоса поглощения МОК при λmax ~305 нм в спектре водного буферного раствора. Оказалось, что в отличие от сетчатых полимерных матриц степень превращения МОК, близкая к 100%, достигается в течение 2 минут. На кривых распределения интенсивности рассеяния света в водных буферных растворах полимерных частиц, содержащих НЧ серебра, в зависимости от условий термолиза наблюдаются унимодальные узкие пики с Rh в максимуме ~50 и 70 нм.

Полученные полимерные материалы на основе биосовместимого мономера – ВП, модифицированные НЧ серебра, представляют интерес для биомедицинских приложений.



