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В настоящее время необходима комплексная эколого-экономическая оценка результатов научно-исследовательских работ и проектов  по переработке вторичного полимерного и древесного сырья.  Проведен сравнительный анализ двух принципиально отличающихся друг от друга технологий изготовления паркета или панелей из торцевой шашки, стабилизированной низкомолекулярным полимером – олигопипериленом, способным к структурным процессам как между собой, так и древесинным веществом.  
Высокая сорбционная активность торцевой поверхности древесины обуславливает необходимость стабилизации данных заготовок с целью повышения их формостабильности. Необходимость в данной операции присуща в разной степени для обоих вариантов формирования структурного элемента как с уплотнением структуры методами прессования или формования, так и без уплотнения структуры.
Для предварительного подсушивания заготовок и последующей пропитки полимерным стабилизатором используется автоклав. Это оправдано и тем, что интенсивность сушки под давлением гораздо выше и качественнее, чем конвективная, а также тем, что по технологии в дальнейшем предусмотрена пропитка древесных заготовок полимерным стабилизатором. Таким образом, на одном оборудовании производятся две разные, ранее не совмещаемые в одном устройстве операции.
Приведен расчет предварительной себестоимости по основным статьям калькуляции. С учетом необходимого оборудования и технологической оснастки рассчитано количество работников и сменная производительность участка. Показана экономическая целесообразность производства торцевого шашечного паркета, модифицированного полимерным стабилизатором, в условиях автоклавной пропитки.
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