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	В последние десятилетия возрос интерес к изучению композиционных материалов на основе квантовых точек (КТ), таких селенид кадмия (CdSe), благодаря их уникальным оптоэлектронным свойствам и возможности управления длиной волны за счет изменения условий синтеза. При этом для стабилизации КТ все активнее используют не низкомолекулярные, а полимерные лиганды. Достижения в этой области способствовали развитию применения КТ и композитов на их основе в биологии, биосенсорике и оптоэлектронике.
	Для стабилизации КТ на основе CdSe макромолекулы должны содержать боковые или концевые функциональные группы, образующие ионные связи с Cd2+. Обычно для этих целей используют блок-сополимеры, содержащие блоки полиакриловой кислоты или поливинилпиридина, или макромолекулы, содержащие концевые тиольные группы. В данной работе для синтеза полимеров, способных стабилизировать CdSe КТ, использована радикальная полимеризация с обратимой передачей цепи (ОПЦ) по механизму присоединения–фрагментации. Она позволяет получить полимеры заданной архитектуры с узким ММР и концевыми группами от ОПЦ-агента (стабилизирующей ZC(=S)S- и уходящей R-). Модификация концевой стабилизирующей группы до тиольной приводит к образованию макромолекул заданной ММ, способных к стабилизации КТ. Кроме того, при введении в структуру уходящей группы заместителей, таких как СООН, обеспечивает появление второго сайта, участвующего в стабилизации КТ. 
[bookmark: _GoBack]	С помощью ОПЦ-полимеризации и последующей модификации синтезированы образцы ПММА с заданной ММ, содержащие либо две концевые группы COOH и SH, либо одну концевую группу COOH или SH в структуре макромолекулы. Их взаимодействие с КТ было исследовано методом динамического светорассеяния в толуоле. Изучено влияние количества концевых функциональных групп в макромолекуле и ММ полимера на размеры образующихся частиц комплекса ПММА – КТ. 
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