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Многие современные электронные устройства питаются от литий-ионных аккумуляторов, которые обладают высокой емкостью, безопасностью, долговечностью, но из-за ограниченных запасов лития сырье для их производства дорожает. В качестве одной из альтернативных систем хранения энергии предлагаются натрий-ионные аккумуляторы, работающие по такому же принципу, но использующие натрий в качестве переносчиков заряда. Сейчас активно исследуются материалы (для анодов, катодов и сепараторов) для натрий-ионного аккумулятора, не уступающего характеристиками литий-ионному. 
В данной работе были изучены химико-физические и электрохимические свойства гель-полимерного электролита на основе полиакрилонитрила для натрий-ионных аккумуляторов.  Гель-полимерный электролит имеет следующие преимущества: высокая ионная проводимость (до 3 мСм/см), высокая адгезия к электродам, абсорбция органических растворителей. Преимущества мембран из полиакрилонитрила по сравнению с другими гель-полимерными сепараторами: удобство производства, стабильность мембран до 4,6 В.
Основные этапы данной работы составили: получение гелей на основе полиакрилонитрила и пропиленкарбоната, построение фазовой диаграммы ПАН/ПК/NaClO4, изучение реологических особенностей растворов и исследование электрохимических свойств мембран. 
Нами была построена трехфазная диаграмма в зависимости от температуры смеси. В частности, было показано, что формирование раствора происходит при 70-90оС в зависимости от количества взятого полимера. Кроме того, мы продемонстрировали увеличение вязкости растворов полиакрилонитрила при увеличении в них концентрации перхлората натрия и сополимера (полиметилакрилата). 
Ион-проводящие свойства мембраны были оценены с помощью электрохимической импеданс спектроскопии. 
Мембрана с наиболее высокими характеристиками была исследована в прототипе натрий-ионного аккумулятора. 
