Поведение электростатических комплексов анионных липосом с поликатионными щётками в биологических средах с высоким содержанием белка
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В настоящее время во многих лабораториях мира ведутся интенсивные работы по расширению возможностей медицинского применения сферических бислойных липидных везикул-липосом в качестве средства доставки различных лекарственных препаратов в определенные органы и ткани. Для повышения эффективности липосомальных наноконтейнеров целесообразно увеличить объём наноконтейнера, (локальную концентрацию в месте доставки). Одним из способов решения данной задачи является аккумулирование десятков анионных липосом на сферических поликатионных щетках (СПЩ) за счёт электростатической адсорбции. При введении комплексов внутривенно следует ожидать их взаимодействие с компонентами крови, в первую очередь с природными полиэлектролитами - белками. 
Целью данного исследования было выяснение поведения комплексов анионные липосомы/СПЩ в присутствии альбумина при физиологической ионной силе (0.15 М NaCl).
Были получены анионные липосомы, сформированные из смеси нейтрального (ДОПС) и анионного липидов (ПОПС) с долей анионного липида 0.3. Сформированные комплексы липосомы/СПЩ были устойчивы к диссоциации в физиологической ионной силе. В качестве белка был использован сывороточный альбумин (СА), являющийся основным компонентом белкового состава крови. 
Было продемонстрировано, что СА количественно адсорбируется не только на СПЩ, но и на комплекс липосомы/СПЩ. При этом СА не способен вытеснять анионные липосомы с поверхности СПЩ. Также были оценены целостность липосомальной мембраны в тройном комплексе липосомы/СПЩ/СА и устойчивость липосом, двойных и тройных комплексов к ферментативному гидролизу. Визуализирована адсорбция комплексов липосомы/СПЩ/СА на поверхности модельных липидных мембран и оценена возможность противостояния комплекса липосомы/СПЩ/СА, адсорбированного на биомиметическую мембрану, кровотоку в разных кровеносных сосудах.
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