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Синтез новых политрициклононенов, содержащих фторорганические заместители является перспективным направлением развития макромолекулярного дизайна высокопроницаемых полимеров. Для систематического исследования влияния природы бокового заместителя в полимерах на свойства был синтезирован ряд фторсодержащих мономеров трициклононенового ряда по реакции термической [2+2+2]-конденсации квадрициклана с фторалкенами. Использованная в синтезе реакция является стерео- и регио-специфичной и приводит к образованию исключительно экзо-трициклононенов, проявляющих высокую активность в реакциях полимеризации. Было изучено влияние природы фторорганического радикала, их числа и поляризации двойной связи на активность олефина в реакции циклоприсоединения к квадрициклану. 
Синтезированные фторсодержащие экзо-трициклононены были успешны вовлечены в метатезисную полимеризацию на катализаторе Граббса I-го поколения. 
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В результате с высокими выходами были получены неописанные ранее фторсодержащие политрициклононены, проявляющие высокую термическую и химическую стабильность на воздухе. Полимеры оказались аморфными, стеклообразными и обладают хорошими пленкообразующими свойствами, которые необходимы для изучения газотранспортных свойств. Строение полимеров было подтверждено с помощью 1H, 13C, 19F ЯМР-спектроскопии.
Газопроницаемость синтезированных полимеров оказалась выше, чем ранее изученных фторсодержащих метатезисных полинорборненов. Сравнение с исследованным ранее и более проницаемым метатезисным политрициклононеном с двумя Me3Si-группами в мономерном звене показало, что новые полимеры заметно превосходят кремнийсодержащий полимер по селективности газоразделения для пар газов, содержащих углеводороды [1].
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта Российского Научного фонда No. 17-73-10499. 
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