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Исследование механизма роста полимерных цепей «живой» полимеризации в системах остается актуальным  в современном научном мире. По литературным данным [1] большие возможности в данном направлении открывают инициирующие системы, включающие триалкилбораны и соизмеримые количества кислорода в качестве окислителя.
Целью данной работы было изучение особенностей радикальной псевдоживой (со)полимеризации алкилакрилата с винилбутиловым мономером компенсационным методом в присутствии триэтилборана. 
Метод компенсационной полимеризации дает возможность получить сополимеры эквимольного состава из мономеров с существенно различающимися активностями, а синтез проводится без вакуумирования системы [2].
Синтез проводили в присутствии триэтилборана, который согласно литературным данным [1] в присутствии кислорода является источником стабильных бороксильных радикалов, способных выступать агентами обратимого обрыва цепей. Определили состав и строение всех образцов с использованием методов ИК и ЯМР 13С спектроскопии. Показали, что все образцы имеют практически эквимольный состав и близкое к чередующемуся строение сополимера, как наблюдалось и ранее [3]. Был отмечен ряд признаков протекания процесса по псевдоживому механизму, в том числе проведена постполимеризация.
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