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В литературе последних лет все больше внимания со стороны исследователей уделяется синтезу мирко- и наноразмерных объектов заданной морфологии. Такие материалы могут быть получены гетерофазной полимеризацией в присутствии полимерного прекурсора - агента обратимой передачи цепи (ОПЦ-агента), способного не только реализовывать псевдоживой механизм процесса, но и участвовать в стабилизации образующихся полимерно-мономерных частиц (ПМЧ). Блок-сополимеры, синтезированные полимеризацией с обратимой передачей цепи в условиях гетерофазной полимеризации, способны выполнять функцию полимерных ОПЦ-агентов в затравочной полимеризации гидрофобного или гидрофильного мономеров и отвечать за формирование амфифильных блок-сополимеров. 
В настоящем исследовании в качестве затравочных частиц использовали частицы триблок-сополимера н-бутилакрилата, н-БА, и акриловой кислоты, АК, полученные эмульсионной полимеризацией н-БА в присутствии ПАК с тритиокарбонатной группой внутри цепи. Симметричное строение полимерного прекурсора позволит осуществлять рост полимерной цепи в оба конца, что, в свою очередь, приведет к образованию пентаблок-сополимера. Морфология таких частиц может существенно изменяться в зависимости от длины и природы блоков.
Полимеризацию проводили при объемном соотношении н-БА/вода = 1/10. В качестве инициатора использовали водорастворимый инициатор – персульфат калия, ПК, концентрацию которого варьировали в диапазоне от 0.5 до 1 % масс. на мономер. Концентрацию полимерного ОПЦ-агента – от 10 до 15 % масс. на мономер Полимеризацию проводили при 70 °С. В зависимости от условий проведения процесса были получены затравочные частицы с унимодальным РЧР, средний диаметр частиц варьировался от 60 до 100 нм. Скорость полимеризации была во всех случаях достаточно высокой, предельных конверсий удавалось достигать уже через 30 минут от начала процесса. Далее полученные частицы будут использованы при проведении затравочной полимеризации стирола.
