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Синтез полимеров с заданным комплексом свойств является одной из центральных задач химии высокомолекулярных соединений. В последние десятилетия для этого активно применяют разные варианты контролируемой радикальной полимеризации, одним из которых является полимеризация с обратимой передачей цепи (ОПЦ) по механизму присоединения-фрагментации. Особое место среди полимеров разной архитектуры занимают блок-сополимеры, и в частности, амфифильные блок-сополимеры, которые обладают способностью к микрофазовой сегрегации в растворе и блоке.
Цель настоящей работы заключается в исследовании закономерностей образования амфифильных триблок-сополимеров на основе акриловой кислоты и н-бутилакрилата под действием симметричных тритиокарбонатов в качестве агентов ОПЦ. 

Синтез блок-сополимеров осуществляли в растворе 1,4-диоксана и ДМФА под действием полимерных тритиокарбонатов (Pm–SC(=S)S–Pn) на основе полибутилакрилата (ПБА) и полиакриловой кислоты (ПАК), в качестве инициатора использовали динитрилазо-бис-изомасляной кислоты (ДАК). Полимерные ОПЦ-агенты синтезировали ОПЦ-полимеризацией мономеров в массе в присутствии дибензилтритиокарбоната и ДАК. 
Впервые осуществлен прямой синтез триблок-статистических сополимеров на основе н-бутилакрилата и акриловой кислоты, содержащих концевые блоки гомополимеров ПАК или ПБА и центральный блок сополимера акриловой кислоты и бутилакрилата. Показано, что блок-сополимеризация протекает по ОПЦ-механизму, при этом образующиеся блок-сополимеры характеризуются узким ММР. Скорость блок-сополимеризации зависит от природы используемого растворителя. 
Синтезированные блок-сополимеры исследованы методом ДСК. Обнаружено, что блок-сополимеры характеризуются только одной температурой стеклования, величина которой определяется их составом.
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