Синтез привитых со-полиимид-полисилоксанов
Орлова А. М1,2., Солдатова А. Е1., Цегельская А. Ю1., Миленин С. А1., Шрагин Д. И1
1Институт синтетических полимерных материалов им. Н.С. Ениколопова РАН, Москва, Россия
2Институт тонких химических технологий им. М.В. Ломоносова, кафедра химии и технологии высокомолекулярных соединений им. Медведева С.С., Москва, Россия

E-mail: so2896@mail.ru
Полиимид-полисилоксановые (ПИ-ПДМС) полимерные системы являются очень интересными объектами как в фундаментальном, так и в прикладном аспектах. Введение силоксановых сегментов улучшает такие характеристики как термосвариваемость, адгезия, мембранные свойства и т. д. Наиболее интересными ПИ-ПДМС являются сополимеры с микрофазовым разделением. При анализе различных работ, было установлено, что введение блоков ПДМС в количестве не более 30% приводит к микрофазовому разделению [1]. 

Задачей представленного исследования является синтез привитых ПИ-ПДМС сополимеров, способных к микрофазовому разделению.
Синтез производился трехстадийным методом. На первом этапе исследования методом высокотемпературной поликонденсации в расплаве бензойной кислоты [2] был синтезирован полиимид (ПИ) с функциональной карбоксильной группой на основе 3,5-диаминобензойной кислоты (ДАБК). Далее на полученный полиимид методом прямой конденсации в присутствии трифенилфосфита (ТФФ) произвели прививку аллиламина на карбоксильную группу ПИ. На третьем этапе на модифицированный полиимид по двойной связи боковой цепи привили полидиметилсилоксан (ПДМС) методом каталитического гидросилилирования. Синтезированные сополимидиды были охарактеризованы методами H1ЯМР-спектроскопии, ИК-спектроскопии, ДСК.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, проект 16-03-01119.
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