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Важнейшим критерием, определяющим направление оптимизации технологий для применения в космических аппаратах, является масса. Поэтому создание новых легких, компактных, и прочных материалов является первоочередной задачей. С другой стороны, поиск новых технологий, позволяющих изменить сам принцип функционирования и конструкции устройств, выглядит не менее привлекательным. В отличие от обычных механических преобразователей, в преобразователях на основе «умных материалов» движение возникает благодаря изменению объема или формы самого устройства.

Одной из наиболее многообещающих технологий является электромеханический преобразователь на основе электроактивных полимеров (ЭАП). Актуаторы на основе ЭАП представляют собой трехслойное устройство, состоящее из электролитной полимерной пленки, покрытой электродами. При приложении напряжения происходит набухание одной поверхности устройства за счет миграции ионов электролита, что приводит к деформации всего устройства.
Целью данной работы является создание актуатора для работы в агрессивных условиях космоса. Выбор материалов обусловлен литературными данными по устойчивости веществ в жестких условиях: перепады температур от -140 до 100оС, глубокий вакуум, УФ и гамма излучение. В качестве основного связующего полимера был выбран фторопласт на основе винилидендифторида и его сополимера с гексафторпропиленом (ПВДФ, ПВДФ-ГФП). 
Лучшим с точки зрения устойчивости в агрессивных средах электролитом является ионная жидкость (ИЖ). Для создания электродов мы протестировали золото, полианилин, восстановленный оксид графита и углеродные нанотрубки. 
На основе выбранных материалов было получено готовое устройство, для которого были измерены кривизна и максимальная деформации и электромеханическая сила. Было установлено, что максимальная сила соответствует актуатору, электролитный слой которого состоит из пленки ПВДФ, пропитанной тетрафторборатом 3-метил-1-бутилимидазолия. Максимальная скорость достижения этой силы соответствует актуаторам, пропитанным 1-метил-3-этилимидазолий BF4.
