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В работе представлены результаты по изучению суспензионной полимеризации ММА в присутствии сополимерных ПАВ различного мономерного состава, полученных на основе акриловых мономеров (АМПСК-ММА1, АМПСК-ММА2, ПолиАМПСК3, ПолиАМПСК4 и ВПРГ). Все эти ПАВ различались поверхностной активностью на границе мономер/водный раствор ПАВ[1]. 

Суспензионную полимеризацию проводили в стеклянном реакторе с четырехлопостной мешалкой при постоянной температуре 80oC, со скоростью перемешивания 800 об/мин. Концентрация инициатора, в качестве которого использовали перекись бензоила (ПБ) составляла 2% мас. в расчете на мономер. Концентрация ПАВ составляла 0,5% мас. в расчете на мономер, объемное соотношение мономер/водная фаза было равно 3:1.

В процессе синтеза реакционная система характеризовалась агрегативной устойчивостью. Суспензионная полимеризация протекала без индукционного периода и длилась от 1,5 до 3х часов практически до полной конверсии мономера. 

Полученные ПММА суспензии характеризовались широким распределением частиц по размерам. Полимерная дисперсия, полученная в присутствии ПолиАМПСК3, была разделена на три фракции методом центрифугирования. Фракции отличались диаметрами частиц, которые составляли 0,3 мкм, 350 мкм и 800 мкм. Для каждой фракции была определена молекулярная масса, и было показано, что средние молекулярные массы в каждой из фракционированных частей существенно отличались. С уменьшением диаметра частиц ПММА молекулярная масса увеличивалась и при диаметре частиц 0,3 мкм она составляла 2000000 г/моль, для частиц размером 350 мкм характерна средняя молекулярная масса 900000 г/моль. При диаметре частиц 800 мкм молекулярная масса достигает 400000 г/моль. 

Полученные результаты показали, что путем изменения дисперсности исходной эмульсии можно получать ПММА с разным значением молекулярной массы.
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