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Криогели на основе поливинилового спирта (ПВС) представляют большой интерес как в научном, так и в прикладном аспектах. Эти полимерные материалы нашли широкое применение в биотехнологии, медицине, пищевой промышленности и др. Во многом этот интерес обусловлен превосходными механическими, диффузионными и теплофизическими свойствами криогелей ПВС, доступностью самого полимера, его нетоксичностью и биосовместимостью, а также относительной несложностью методики формирования геля (замораживание, выдерживание в замороженном состоянии и последующее оттаивание).

Известно, что криогели ПВС могут быть получены как из водного раствора исходного полимера, так и из его раствора в диметилсульфоксиде (ДМСО) [1]. В данной работе криогели ПВС были сформированы из ДМСО-растворов полимера без и с добавками различных концентраций мочевины. Мочевина – классический хаотропный агент, в водной среде ингибирует межмолекулярное связывание OH групп полимера, это приводит к снижению жесткости и теплостойкости образующихся криогелей [2].

Для всех образцов криогелей, полученных в среде ДМСО, были оценены реологические и теплофизические свойства. Было показано, что с повышением исходных концентраций мочевины возрастают как значения модуля упругости, так и значения температуры плавления криогелей.

Таким образом, обнаружен эффект аномального воздействия добавок мочевины на криотропное гелеобразование ДМСО-растворов поливинилового спирта.  
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