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В настоящее время липосомы широко используются в качестве носителей для целенаправленной доставки лекарств. Обычно рН среды, окружающей больные клетки, отличается от рН вокруг нормальных клеток. Поэтому использование рН-чувствительных липосом позволяет создавать системы с контролируемым высвобождением инкапсулированного биологически активного вещества в области пониженного рН. Высвобождение гидрофильного содержимого обуславливается конформационной перестройкой отдельных липидов, вызванной их протонированием, это приводит к формированию дефектов в мембране через которые инкапсулированное вещество выходит во внешний раствор. Ранее было продемонстрировано, что поликатионы способны ускорять вытекание низкомолекулярных соединений из внутреннего объема анионных рН-чувствительных липосом за счёт вызываемых структурных перестроек в липидной мембране. 

В данной работе были исследованы комплексы электронейтральных рН-чувствительных липосом с синтетическими полианионами: натриевыми солями сильной полистиролсульфоновой кислоты и слабой полиакриловой кислоты. 

Было продемонстрировано, что в нейтральном и щелочных значениях рН взаимодействия рН чувствительных липосом с поликислотами не наблюдается, а целостность липосомальной мембраны не нарушается. При понижении рН протонирование рН-чувствительного липида приводило к нарушению целостности липосомальной мембраны и вытеканию инкапсулированного электролита. При этом липосомы становились положительно заряженными, что приводило к адсорбции на их поверхность полианионов из внешнего раствора. Было обнаружено, что при отсутствии в системе поликислот вытекание электролита наблюдается при меньших значениях рН.

