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Наночастицы магнитных металлов и их оксидов находят широкое применение в различных областях науки и технологии. Магнитные наночастицы используют для комплексной терапии, в качестве контрастирующего агента для МРТ. Магнитные наночастицы находят применение в системах записи и хранения информации, а также для создания высокоэффективных катализаторов.

Одной из ключевых проблем при создании композиционных материалов является стабилизация нанодисперсной фазы от агломерации. Существует ряд подходов, позволяющих предотвратить агрегацию наночастиц, использующих стабилизацию их поверхности молекулами никомолекулярных ПАВ или включение наночастиц в различные матрицы, например, на основе силикатов. Одним из путей решения этой проблемы является использование полимеров, содержащих различные функциональные группы, например, полиэлектролиты. Использование полиэлектролитов позволяет получать полифункциональные нанокомпозиционные материалы.

Для стабилизации магнитных наночастиц в настоящей работе использовали макромолекулы полиакриловой кислоты (натриевой соли). Синтез наночастиц проводили восстановлением соли Мора гипофосфитом натрия в присутствии ПАК. Варированием соотношения органической и неорганической компонент были получены композиционные материалы с различным содержанием наночастиц. Использование метода УФ-спектрофотометрии позволило определить количественное содержание неорганической фазы в нанокомпозитах.Полученные нанокомпозиты были охарактеризованы метом ТЕМ. Было показано, что размер наночастиц не зависит от соотношения компонентов в реакционной смеси и составляет 10±1 нм. Исследование нанокомпозитов методом РФА позволило установить тип кристаллической решётки наночастиц. Обнаруженный тип кристаллической решётки полученных наночастиц соответствует решётке Fe2O3.
