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Одной из наиболее современных областей применения сополимеров малеинового ангидрида (МА) с α-олефинами (додеценом-1, тетрадеценом-1) является нанохимия. Сополимеры МА с α-олефинами активно используются для защиты наночастиц от окружающей среды и придания им длительной коллоидной стабильности в буферных средах, а также для облегчения перехода наночастиц из полярной фазы в неполярную и наоборот. Для проникновения наночастицы в клетки живых организмов необходимо регулировать не только гидрофильно-гидрофобный баланс мицеллярной капсулы, содержащей наночастицу, но и размеры такой капсулы. Одним из способов регулирования размера мицеллярной капсулы является уменьшение длины углеводородного хвоста. Поэтому целью нашего исследования является разработка сополимеров малеинового ангидрида с α-олефинами, такими как гексен-1, октен-1, децен-1, тетрадецен-1 с заданными молекулярно-массовыми характеристиками.
Сополимеризация малеинового ангидрида с (-олефинами проводилась с применением RAFT-метода с использованием двух RAFT-агентов: дибензилтритиокарбонат и S-1-додецил-S’-((,(’-диметил-(’’-уксусной кислоты)тритиокарбонат; азобисизобутиронитрила (АИБН) в качестве инициатора полимеризации при суммарной концентрации мономеров [M] = 1-5,5 моль/л, соотношении [RAFT-агент]/[АИБН] в диапазоне 2-10/1 и T = 70-80(С.
В ходе исследований с использованием в качестве RAFT-агента дибензилтритиокарбоната были получены олигомерные сополимеры с молекулярными массами, не превышающими 2200, показателем полидисперстности 1,3-1,7, выходами до 47% и содержанием звеньев малеинового ангидрида в цепи сополимера от 40 до 55%.
Было установлено, что система S-1-додецил-S’-((,(’-диметил-(’’-уксусной кислоты)тритиокарбонат / азобисизобутиронитрил позволяет получать сополимеры с более низким показателем полидисперстности (<1,3) и молекулярными массами больше 2200.
