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Супрамолекулярные системы представляют большой интерес для современной химии. Поскольку такие объекты позволяют рассматривать с единой позиции все виды молекулярных ассоциатов, от наименьшего возможного(димер) до наиболее крупных(организованных фаз). Последние достижения в данной области связаны с исследованием процессов самосборки и самоорганизации. В качестве таких систем выступают амфифильные соединения, которые содержат в себе два вида групп, которые в зависимости от внешних условий способны к определенной самоорганизации. Однако, их недостатком является отсутствие строго определенной геометрии макромолекулы. 
Амфифильные «Янус» структуры с четко заданной архитектурой, в значительной степени привлекают своё внимание при создании наноструктурированных систем с многообразием форм и уникальным комплексом свойств. Поскольку особенность геометрии их остова предопределяет уникальную способность к самоорганизации. 
В данной работе в качестве прекурсоров для получения новых «Янус»-структур были выбраны такие полифункциональные соединения, как стереорегулярные органоциклосислсесквиоксаны, синтезируемые с высоким выходом. Использование данного класса макроциклов позволяет не только контролировать функциональность (количество функций) и размер цикла, но и изначально позволяет задать необходимую структуру целевого продукта. Так, нами были синтезированы новые «Янус»-структуры на основе цис-[(диметилсилокси)фенил]циклотетрасилоксана с различными гидрофильными фрагментами. Все полученные соединения были полностью охарактеризованы комплексом современных методов физико-химического анализа: ИК-, ЯМР-спектроскопии, масс-спектрометрии, элементного анализа, ТГА и ДСК.
