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В рамках данной работы были получены полимерные высокоориентированные волоконные материалы из полиамида 6/66, с использованием модифицированного метода электроформования [1]. Основным отличием метода является использование коллектора в форме двух параллельных цилиндрических электродов, которые подключены к генератору прямоугольных импульсов. На один из электродов импульс подается в форме меандра, в то время как на другой – такой же импульс в противофазе. Таким образом, напряжение с заданной частотой переключается между электродами. Рассчитав технологические параметры установки, можно добиться, чтобы волокна укладывались ориентировано между электродами за счет периодического изменения электрического поля. В нашем случае параметры были следующие: расстояние между электродами - 4±0,2 см, высота - 6±0,2 см, подаваемое напряжение - 15±0,1 кВ, частота переключения – 80 Гц. Параметры раствора: растворитель – 80% спирт +20% вода, концентрация полиамида 6/66 - 5 ±0,2%.
Полученные материалы имели дезориентацию волокон, не превышающую 100, диаметр волокон варьируется около 4 мкм, плотность упаковки - порядка 13%. Полученные материалы были исследованы методами термогравиметрического анализа (ТГА) и дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) для выявления необходимости дополнительной предварительной обработки для дальнейших исследований с целью стандартизации материалов и исследования наличия кристаллической фазы в образцах.
С помощью ТГА выявлено, что содержание растворителя и легколетучих примесей не превышает 0,5 ± 0,1%. Следовательно, образцы не требуют дополнительной предобработки для физико-механических исследований. В результате дифференциальной сканирующей калориметрии получено, что температура плавления образца составляет 173° С, при заявленной 160° С для необработанного полимера, что говорит о формировании более совершенных кристаллитов в процессе электроформования. К тому же, по характеру кривой, построенной в ходе исследований ДСК, можно сделать вывод о присутствии холодной кристаллизации, что означает пригодность образца для исследования на рентгене.
