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Чувствительные гидрогели являются одним из наиболее часто рассматриваемых средств для направленной и контролируемой доставки биологически активных веществ. В биомедицине способом регулирования высвобождения лекарственного средства чаще всего является температура. Структура поли(N-изопропилакриламида) (сокращенно PNIPA) подвергается обратимому разрушению при 34°С, то есть при температуре, близкой к температуре человеческого тела. По этой причине гидрогели на основе PNIPA могут использоваться для адресной доставки лекарств. [1, 2]

Исследования PNIPA гелей с добавками биологически активных веществ в первую очередь направлены на разработку новых эффективных систем доставки лекарств. Добавки влияют на свойства геля, при этом возможно изменение и структуры. И именно структурные факторы будут во многом определять эффективность доставки лекарств. Все это требует комплексного исследования для оценки перспективности применения гидрогелей.


В данном исследовании с помощью методов инфракрасной (ИК) спектроскопии и дифференциальной сканирующей калориметрии (ДСК) было показано, что структура геля обратимо разрушается при повышении температуры с выделением воды и добавки БАВ. Обнаружено, что температура разрушения гидрогеля зависит от природы и концентрации добавки. Также показано, что введение добавки приводит к изменению прочности межмолекулярных взаимодействий в гидрогеле. 

На основе полученных данных можно сказать, что гидрогели на основе PNIPA могут быть перспективными в качестве средств доставки лекарственных препаратов. Однако для того, чтобы этот процесс был эффективным, нужно правильно подобрать соотношение гель: БАВ.
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