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Полиметилметакрилат (ПММА) является широко применяемым конструкционным материалом. При его неоспоримых преимуществах, таких как технологичность, доступность, прозрачность, низкая плотность, он достаточно хрупок, обладает не очень высокой ударной прочностью и легко царапается. 
Для повышения механических свойств полиметилметакрилата возможно введение пластифицирующих добавок. В качестве подобных добавок предлагалось использовать спирты, фталаты, н-бутилацетат, ионные жидкости. Помимо низкомолекулярных соединений, используются и высокомолекулярные пластификторы, менее подверженные вымыванию и выпотеванию, что позволяет продлить срок эксплуатации изделия. 
Еще более заметного изменения механических свойств можно ожидать, используя непредельные производные соединений, играющих роль пластификаторов. Известно, что, полимеризуя метилметакрилат в присутствии диметакрилатов полиэтиленгликоля, можно значительно увеличить его ударную прочность [1].
В рамках настоящей работы были получены образцы органического стекла на основе ПММА, включающие в различном соотношении производные полипропиленгликоля (ППГ), моно- и диакрилаты, а также сам полипропиленгликоль.  ППГ и его производные обладают лучшей совместимостью с метилметакрилатом, чем полиэтиленгликоль, что положительно сказывается на однородности получаемых материалов. Установлено, что при модуль упругости образцов при увеличении концентрации полипропиленгликоля сначала растет, а затем падает, что согласуется с литературными данными [2]. При этом при увеличении молекулярной массы ППГ максимум этой зависимости сдвигается в область больших концентраций. В настоящее время исследуются свойства систем, полученных с использованием непредельных производных полипропиленгликоля. 
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