Механизм индуцирования высвобождения доксорубицина из анионных липосом, адсорбированных на термочувствительном положительно заряженном микрогеле. 
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Комплекс из липосом, адсорбированных на термочувствительном микрогеле, является перспективным вариантом системы для контролируемой доставки лекарственных веществ. Для получения такого комплекса путем осадительной полимеризации был синтезирован термочувствительный микрогель на основе N-изопропилакриламида. Анионные моноламеллярные липосомы, состоящие из яичного лецитина и фосфатидилсерина, диаметром 100 нм были адсорбированы на поверхности частиц положительно заряженного микрогеля размером 250 нм. Свободные липосомы, частицы микрогеля и полученные комплексы исследовались с помощью анализа траекторий наночастиц, метода динамического светорассеяния и флуоресцентной спектрофотометрии. 
Условия образования комплексов варьировались для получения двух типов систем. В случае первого типа на одну частицу микрогеля приходится в среднем одна липосома (численное соотношение липосомы/микрогель N = 1), второй же тип предполагает адсорбцию на микрогеле максимального количества липосом (Nmax = 25). Экспериментально показано, что при температурах, вызывающих коллапс микрогеля, из комплекса высвобождается значительное количество доксорубицина – биологически активного вещества, предварительно загруженного в липосомы.
Для объяснения процесса высвобождения предложены два возможных механизма. В случае механизма «вытягивания» предполагается, что при взаимодействии полимерных цепей с липидами происходит искажение липосомальной мембраны, что приводит к увеличению проницаемости липосом и ускорению высвобождения содержимого. Иной вариант – механизм «сжатия», когда при коллапсе микрогеля липосомы сталкиваются друг с другом и их содержимое высвобождается в раствор. Механизм сжатия объясняет высвобождение только из комплексов при больших N, в то время как механизм вытягивания может играть существенную роль как при малых, так и при больших N. 
