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Нанокристаллическую целлюлозу (НКЦ) получают кислотным гидролизом аморфных областей нативной целлюлозы, как правило, соляной кислотой, с выделением промежуточного продукта микрокристаллической целлюлозы (МКЦ). Благодаря высокому отношению длины к диаметру их широко используются в качестве экологически чистых армирующих микро- и наноразмерных наполнителей для улучшения механических характеристик полимерных композиционных материалов.
Целью работы являлось исследование деформационно-прочностных свойств пленочных материалов из различных полисахаридов (гидроксиэтилцеллюлоза, гуар, гидроксипропил гуар), наполненных МКЦ и НКЦ, а также оценка эффективности различных методов диспергирования наполнителя в полимерной матрице. 
Исследование размеров частиц армирующих наполнителей проводили методом оптической и атомно-силовой микроскопии. Средний диаметр частиц МКЦ равен 9 ± 4 мкм, а длина 27 ± 16 мкм, для НКЦ эти параметры составляют 85 ± 39 и 159 ± 89 нм, соответственно. 

Композиционные пленки получали методом сухого формования из 1 мас.% водных растворов полисахаридов, в которых диспергировали 0-10 мас.% МКЦ или НКЦ. Диспергирование наполнителя осуществляли механическим перемешиванием на верхнеприводной мешалке при 700 об/мин в течение 10 мин или с использованием ультразвуковой обработки. Влияние обработки ультразвуком на растворы полисахаридов оценивали вискозиметрически с использованием Brookfield DV-E. Перед механическими испытаниями пленки выдерживали в эксикаторе над насыщенным раствором (NH4)2SO4. 
Исследование деформационно-прочностных характеристик пленочных образцов проводили на разрывной машине AGS-H со скоростью 1 мм/мин. Введение 5 мас.% МКЦ и НКЦ в гидроксиэтилцеллюлозу привело к увеличению прочности при разрыве на 41-44% по сравнению с чистой пленкой гидроксиэтилцеллюлозы. В случае гуара и гидроксипропил гуара наблюдается значительное улучшение механических свойств, при наполнении пленок 0.5 ( 1 мас. % НКЦ. 
