Исследование свойств подвижной переходной фазы в процессе плавления нового класса полиэтиленов с регулярно расположенными заместителями. 
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Основными современными достижениями в области расширения ассортимента производимого полиэтиленового сырья является разработка большого количества различных гомо- и со-полимеров полиэтилена, получаемых полимеризацией в присутствии полярных и неполярных со-мономеров [1].
Благодаря разработанной новой технологии поликонденсации полиэтилена стало возможно получать полиэтилены с точным замещением атома водорода (Н) в главной цепи галогенами (F, Cl, Br) на 9, 15, 19, 21 углероде главной цепи. [2-3]. Основной особенностью веществ данного нового класса является способность формировать несколько принципиально различных полиморфов при кристаллизации из расплава в различных условиях. Также выявлена возможность сосуществования этих полиморфов в определенном диапазоне температур. 
В настоящей работе использованы результаты экспериментов дифракции на малых и больших углах, проведенных с помощью нанофокусных пучков рентгеновских лучей (ESRF, линии ID13, BM26) проводимых одновременно с нагревами и охлаждениями образцов нового класса полиэтиленов PE15Cl, PE21Br, PE9F, PE15F кристаллизованных из расплава при различных условиях. Исследована возможность появления подвижной переходной фазы в процессе плавления таких полимеров, установлены базовые теплофизические свойства данной фазы.
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