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Дизельное топливо широко используется в различных видах транспорта и техники. Сера, входящая в состав сырой нефти, является первоисточником многих проблем дизельных двигателей. Уменьшение содержания серы в топливе достигается путём гидрообессеривания исходной нефтяной фракции. На скорость реакции десульфуризации влияют множество факторов, среди которых: условия процесса, морфология и состав катализатора, материал носителя и т.д.
Целью данной работы был синтез мезопористых силикатов типа SBA-15 с различными текстурными характеристиками, изучение влияния экспандеров на физико-химические свойства материала и исследование влияния его свойств как носителя активного компонента (MoS2) в реакции гидрообессеривания тиофена. Также исследовался феномен изотопного обмена серы между тиофеном и катализатором в ходе реакции.
В ходе данной работы была получена серия катализаторов с удельной площадью поверхности, лежащей в пределах 150-850 м2/г, и средним диаметром пор не ниже 60Å. Каталитические свойства тестировали в модельной реакции гидрообессеривания тиофена при температуре 360ºC. В целом конверсия тиофена увеличивается с ростом удельной поверхности носителя. По-видимому, эффект связан с увеличением дисперсности активной фазы на носителе с увеличением поверхности. При удельной поверхности > 600 м2/г происходит изменение наклона кривой “конверсия - Sуд носителя”. Этот феномен, вероятно, объясняется тем, что при высокой удельной поверхности достигается предел дисперсности активной фазы, который обусловлен минимальным размером частиц сульфидной фазы. 
Методы in-situ масс-спектрометрии реакции гидрообессеривания на катализаторе Mo33S/SiO2, сульфидированном мечеными атомами серы, и масс-спектрометрии термопрограммируемого окисления отработанного катализатора, позволили установить наличие «лабильной» серы на катализаторе, которая способна обмениваться на серу молекул тиофена. Сделан вывод о том, что «лабильная» сера располагается на активных гранях частиц сульфида молибдена, которые и ведут реакцию обессеривания. 
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