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В настоящее время большой интерес представляет изучение новых способов разработки синтетического топлива. Синтез Фишера-Тропша представляет собой сложный каталитический комплекс процессов, позволяющий получить жидкие топлива вместе с рядом полезных побочных продуктов, такими как олефины и спирты. Важной особенностью процесса является зависимость протекания синтеза от выбора катализатора.

В работе представлены результаты изучения особенностей проведения синтеза Фишера-Тропша при различной природе и каталитической активности катализаторов. Был синтезирован ряд наноразмерных железных катализаторов, для которых варьировался температурный режим восстановления, а также наличие и природа промотирующих добавок.

Каталитическая активность сравнивалась с помощью метода термопрограммированной десорбции (ТПД). Были определены составы поверхностей железосодержащих катализаторов, проведена корреляция с их каталитическими способностями [1-3]. 
Разработана и опробована методика получения спектров десорбции по методу ТПД СО [4]. Установлено, что снижение температуры разложения раствора солей на стадии приготовления каталитической суспензии приводит к формированию системы, склонной к более сильной сорбции окиси углерода. Так, спектр десорбции СО образца, приготовленного при пониженной температуре характеризуется явным проявлением второго пика десорбции.
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