Гидроочистка сырья установки каталитического крекинга на сульфидных NiMoW/Al2O3 катализаторах
Моисеев А.В., Максимов Н.М.
ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет», Самара, Россия

e-mail: moiseeff.alexey1992@yandex.by
Вакуумные дистилляты используются в качестве сырья процессов каталитического крекинга. В связи с прогнозируемым утяжелением нефтей количество НПЗ, имеющих в своем составе процесс замедленного коксования, будет расти. Вовлечение продуктов коксования в сырье каталитического крекинга позволяет увеличить выход светлых нефтепродуктов. Гидроочистка сырья установки каталитического крекинга направлена на удаление азот- и сераорганических соединений, высокое содержание которых влияет на качество бензинов и легкого газойля каталитического крекинга, и осложняет их дальнейшую переработку.
Была синтезирована серия NiMoW/Al2O3 катализаторов с различным мольным отношением Mo/W. В качестве носителя использовали γ-Al2O3, полученный при прокаливании при 550 °C переосажденной гидроокиси. Для регулирования пористой структуры носителя добавляли 30 % масс. Триэтиленгликоля на гидротермальной стадии синтеза носителя. Синтезированный носитель имел следующие текстурные характеристики: rэф = 45 Å, Sуд = 345 м2/г, Vуд = 0.518 см3/г.

Катализаторы готовили методом пропитки по влагоемкости совместным водным раствором предшественников активных компонентов. В качестве предшественников использоволись PMo12-ГПК, PW12-ГПК, карбонат никеля, и лимонная кислота, в качестве комплексообразователя. Катализаторы сульфидировали газофазно непосредственно в реакторе проточной установки в токе сероводорода при 500 °C в течение 2 часов.
Определение каталитической активности проводилось на проточной установке при следующих условиях; t=360-420 °С, P=5,0 МПа, ОСПС=0,5-4 ч-1. В реактор загружали катализатор (фракция 0,5 – 0,25 мм) объемом 15 см3, разбавленный карбидом кремния SiC в соотношении 1:3. В качестве сырья использовали смесевое сырье установки каталитического крекинга (ВГ–85% масс., ТГК – 10% масс., ДА – 5% масс.).
Наиболее активным катализатором в реакциях ГДС и ГИДА проявил себя Ni6-PMo12 катализатор. Удалось снизить содержание серы в гидрогенизате с 1,935 % до 280 ppm, что соответствует требованиям к сырью установок FCC, а содержание ПАУ с 11,7 % до 5,6 %. Общее содержание ароматических углеводородов практически не изменилось.
