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В настоящее время в нашей стране стоит задача реконструкции производства жидкого водорода. Одним из важнейших узлов, определяющих экономическую эффективность работы установки получения жидкого водорода, является узел орто-пара конверсии водорода. Процесс осуществляется в конверторе на катализаторе при температурах 68 – 22 К с выделением большого количества тепла, которое отводится сначала жидким азотом, а затем жидким водородом. Катализатор для проведения данного процесса на сегодняшний день в России не выпускается. Поэтому задача разработки и создания каталитических систем для орто-пара превращения водорода в области низких температур является актуальной и своевременной.

Реакция орто-пара конверсии протия изучена на наночастицах золота, полученных методом лазерной абляции и осажденных на носитель Al2O3. Реакцию проводили как в отсутствии, так и при наличии магнитного поля.
Проведенное исследование показало, что частицы золота обладают высокой удельной каталитической активностью:  Куд=1,9·1014 молекул*с-1*см-2 при температуре 110 К.
Впервые кинетика данной реакции исследована в широком интервале температур от 77 К до 298 К. Замечено, что при повышении температуры удельная каталитическая активность, отнесённая на величину активной поверхности катализатора, измеренной по низкотемпературной адсорбции водорода, уменьшается, что может быть объяснено снижением числа активных центров с ростом температуры.
При проведении реакции орто-пара конверсии при температуре 110 К в магнитном поле активность катализатора составила Куд=5,0·1014 молекул*с-1*см-2, что в 2,6 раза выше, чем активность катализатора в отсутствии магнитного поля, что подтверждает магнитный механизм протекания конверсии.
