Cu(I, II) и Fe(III) – содержащие иммобилизованные ионные жидкости как катализаторы окисления тиофена
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Одно из важнейших требований к нефтеперерабатывающей промышленности - производство экологически чистых видов топлива с низким содержанием серы. С 2005 года в Европе содержание серы в дизельном топливе ограничено 10 ppm, и менее 15 ppm в США. В последние годы все более широкое применение находят каталитические композиции, полученные путем иммобилизации ионных жидкостей (ИЖ) на пористых материалах с развитой поверхностью. Синтетические подходы состоят в формировании ультратонких слоев ИЖ, содержащих производное переходного металла, как правило, в анионной форме.
В данной работе получены и исследованы каталитические композиции на основе имидазольных и алкиламмонийных ионных жидкостей, иммобилизованных на силохром и содержащие в качестве органического катиона производные имидазолия. Определеныструктура и состав синтезированных композиций методом хроматомасс-спектрометрии (ПАЛДИ) и РФЭС. Каталитическую активность полученных Cu(I),Cu(II) и Fe(III) содержащих иммобилизованных ИЖ измеряли при проведении пероксидного окисления модельной смеси тиофен-изооктан, установлена зависимость конверсии тиофена от массы катализатора, температуры проведения реакции, концентрации и способа загрузки перекиси водорода. Результаты показали, что активность медных катализаторов коррелирует с содержанием Cu(I),которая в свою очередь зависит от структуры хлоридных комплексов меди. Дробная загрузка перекиси водорода во всех случаях повышает конверсию тиофена на 10-15%.  Высокие конверсии тиофена были достигнуты при температурах 50-70 оС как для медь-, так и для железосодержащих катализаторов. Были определены кинетические параметры реакции.
Сравнение изученных систем с полученными ранее результатами по Mo-и W-содержащим иммобилизованными ионным жидкостям с аналогичными органическими катионами  показало, что наиболее активными являются Cu(I) – содержащие катализаторы. 

