Использование нековалетных взаимодействий для создания супрамолекулярных структур на основе изоцианидных комплексов платины(II)
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Инженерия кристаллов – одно из наиболее перспективных и исследуемых направлений в наше время. С её помощью возможно построение супрамолекулярных конструкций, молекулы в которых связаны нековалентными взаимодействиями. В качестве таких взаимодействий могут выступать галогенные связи (XB) – вид нековалентных взаимодействий, в которых атом галогена является акцептором электронной плотности [1]. 
В этом отношении изоцианидные комплексы металлов платиновой группы являются перспективными строительными блоками в инженерии кристаллов из-за их плоскоквадратной геометрии и малой скорости цис-транс изомеризации. В работе синтезирован ряд из 9 комплексов платины с галогензамещёнными изоцианидами [PtX12(CNC6H4X2)2] (X1 = Cl, Br, I, X2 = Cl, Br, I). Соединения содержат как донор (X2), так и акцептор (Х1) галогенной связи, определяющие направление самосборки супрамолекулярных конструкций. Кроме того, установлено, что набор супрамолекулярных структур может быть расширен сокристаллизацией с такими донорами галогенной связи, как CHCl3, CH2Cl2  и т.д.
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Строение полученных структур изучено методом монокристального РСА. В работе установлены закономерности, позволяющие прогнозировать нековалентные взаимодействия и строение супрамолекулярных структур в зависимости от атомов галогенов в комплексах. 
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1 – H2IC–I•••I галогенная связь, 


2 – X2•••Pt семи-координационная связь, 


3 – π•••π взаимодействие
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