Новый оксонитрат кадмия – висмута CdBiO2NO3: синтез, структура и свойства
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Оксогалогениды висмута со слоистыми структурами в последнее время активно исследуются в связи с наличием у них фотокаталитических свойств [1]. Определенный интерес вызывают и структурно родственные им оксонитраты, которые перспективны как исходные вещества для низкотемпературных керамических синтезов [2] и ловушки для радиоактивных галогенид-ионов (36Cl-, 131I- [3]). В отличие от оксогалогенидов, семейство оксонитратов исследовано выборочно, и на основании структурных аналогий можно предположить существование других представителей.
Новый оксонитрат CdBiO2NO3 был получен в три этапа: 1) взаимодействие CdO и Bi2O3 в мольном соотношении 0.9:1 при 600(С; 2) медленное нагревание полученной лигатуры с тетрагидратом нитрата кадмия до 350(С (суммарное соотношение Cd:Bi = 1:1); 3) отжиг полученного полупродукта в алундовом тигле, запаянном в вакуумированную кварцевую ампулу, при 450(С с несколькими промежуточными перетираниями. Необходимость такого достаточно сложного протокола синтеза вызвана тем, что температура полного обезвоживания Cd(NO3)2( 4H2O очень близка к температуре разложения безводного нитрата кадмия. Полученный CdBiO2NO3 представляет собой негигроскопичный белый порошок (отсутствие воды подтверждается данными ИК-спектроскопии). Как и CaBiO2NO3, он кристаллизуется в тетрагональной симметрии в пространственной группе I4/mmm (a = 3.9476(1)Å, c = 14.2396(2)Å, V = 221.91(1)Å3). Кристаллическая структура уточнена по Ритвельду до RB = 1.22%; она отличается от структур CaBiO2NO3 и PbBiO2NO3 в деталях расположения нитрат-анионов между металл-кислородными глетоподобными слоями [BiMO2]+ (M = Ca, Cd, Pb). 
По данным термопрограммируемого РФА, CdBiO2NO3 начинает разлагаться выше (470(C с образованием смеси двойных оксидов Cd – Bi. Попытки получения CdLaO2NO3, аналогичного PbLaO2NO3, оказались неудачными.
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