Синтез дифторхлорацетата серебра и его взаимодествие с фуллереном C60
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На сегодняшний день интенсивно ведётся поиск и исследование свойств производных фуллерена, перспективных для органической электроники, для чего к фуллереновой сфере присоединяются различные донорные и акцепторные фрагменты. Среди электроноакцепторных фрагментов наибольший интерес вызывают галогенсодержащие группы.

Одним из основных методов введения галогенсодержащих групп на фуллереновый каркас являются реакции взаимодействия с галогенацетатами различных металлов. В зависимости от катиона металла и условий реакции, данные процессы могут приводить как к образованию дигалогенметиленовых, так и тригалогенметильных производных. [1,2]

На данный момент в литературе отсутствуют сведения о реакциях дифторхлорацетата серебра с фуллеренами. В связи с этим, целью настоящей работы является синтез дифторхлорацетата серебра и изучение возможности его взаимодействия с фуллереном C60 в различных условиях.

Впервые был синтезирован дифторхлорацетат серебра, который был спектрально охарактеризован методами ИК-спектроскопии и ЯМР на ядрах 19F и 13С, а анализ образца монокристалла методом РСА позволил установить структуру полученного соединения и показал, что продукт является несольватной солью, структура содержит в себе димеры, и относится к слоистому типу. Термолиз полученного образца дифторхлорацетата в смеси с фуллереном в различных условиях не привёл к ожидаемым продуктам присоединения дифторметиленового фрагмента. При этом в смеси неожиданно был обнаружен в значительном количестве продукт присоединия трифторметильной группы к фуллерену, что открывает путь к синтезу фуллереновых производных с нечётным числом CF3-групп.
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