Новые многокомпонентные пниктиды Eu(Sr) – переходных металлов с клатратоподобными структурами
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Интерметаллические соединения с клатратоподобной структурой активно изучаются благодаря спектру интересных для практического применения свойств. Типичным примером является недавно обнаруженный структурный тип Eu7Cu44As23, который включает, кроме основоположника, только два соединения – Sr7Cu44As23 и Eu7Cu44Sb23-δ. Интересно, что Eu7Cu44As23 является ферромагнетиком при температуре ниже 17.3 К [1].
Целью работы было исследование твердых растворов на основе соединений, принадлежащих к структурному типу Eu7Cu44As23, чтобы выявить закономерности, влияющие на возможности замещения, а также понять влияние легирования на свойства.
В Eu7Cu44As23 Eu и As могут полностью замещаться на Sr и Sb, соответственно, и до 45% Cu может замещаться на Ni (на Fe и Co – до 20% [2]). Твердые растворы замещения на основе Sr7Cu44As23 оказываются значительно уже. Исследование замещения в позиции меди антимонида Eu7Cu44Sb23-δ показало противоположную тенденцию: никель практически не замещает медь, а железо, марганец и хром встраиваются в кристаллическую решетку. 
Магнитные измерения показывают, что при введении никеля в структуру арсенида европия температура ферромагнитного перехода увеличивается. Так, для образца Eu7Cu42Ni2As23 температура Кюри составляет 20.85 К [3]. В случае допирования меди железом соединение ведет себя, как парамагнетик.
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