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Изучение зависимости коррозионно-электрохимического поведения трубных сталей от параметров микроструктуры, которые определяются режимами термической обработки (ТО), является актуальной задачей. Выявление таких зависимостей позволит определить оптимальный регламент режимов ТО при производстве труб нефтяного ассортимента, обеспечивающий повышение коррозионных характеристик, при сохранении требуемого уровня механических свойств.

Целью эксперимента является формирование на исходных образцах углеродистых и низколегированных сталей структур различного типа, за счет режимов ТО, с последующим определением коррозионно-электрохимических характеристик.

Для проведения эксперимента были выбраны трубные стали 13ХФА и 20-КСХ.
В результате проведенного эксперимента получены образцы стали 13ХФА с различными типами структуры, разными долями фаз и дисперсностью, обусловленными различием в особенностях ТО, в частности, в температуре нагрева под закалку. Первая группа образцов имеет мелкодисперсную ферритную структуру с карбидными выделениями по границам зерен феррита (мартенсит), вторая ̶ характеризуется наличием ферритных участков и бейнитных колоний. По фазовому составу сплавы не различаются, во всех случаях они состоят из феррита и цементита. 
Для определения коррозионных характеристик исследуемых образцов низколегированной трубной стали использовались электрохимические методы, а именно потенциостатическая и потенциодинамическая выдержки.
Результаты проведенных испытаний стали 20-КСХ свидетельствуют о том, что образцы, в структуре которых присутствуют бейнитные участки, имеют более высокую коррозионную стойкость, по сравнению с образцами, где феррито-перлитная полосчатость была сформирована в результате ТО.

Образцы стали 13ХФА с феррито-мартенситной структурой имеют более высокую коррозионную устойчивость, чем с мартенситной структурой. 
Проведение электрохимических испытаний позволило выявить различия в коррозионной активности данных структур и определить наиболее оптимальную структуру, с точки зрения коррозионной стойкости.

