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В настоящее время объектами интенсивного изучения являются соединения с магнитными структурами низкой размерности. В структурах таких соединений ионы, обладающие собственным магнитным моментом, формируют отдельные группировки, цепочки, лестницы или слои. Такие магнитные подсистемы способны проявлять необычные магнитные свойства. 
Селенитная группировка SeO32- из-за стереохимически активной пары электронов обладает пирамидальной формой. Такие пары имеют тенденцию к объединению между собой, в результате чего часто наблюдается образование полостей, каналов или слоев. Предполагается, что если в такую структуру ввести магнитные катионы 3d металла, то можно ожидать образование магнитной подрешетки с пониженной размерностью. 
С точки зрения теоретических представлений, наиболее подходящим 3d катионом является Cu2+ (3d9 S = 1/2). Анализ литературы показывает, что описано достаточно много структур минералов – селенитов меди различного состава – для которых магнитное поведение не охарактеризовано, а структурные данные позволяют ожидать спин-спин взаимодействия между Cu2+ катионами.
Целью нашей работы является разработка методик синтеза соединений со структурами известных минералов и изучение их магнитных характеристик. В качестве объектов исследования нами были выбраны PbCu6(SeO3)2O2Cl5, Pb5Cu(SeO3)4Cl4 минерал саррабусит, KPb1.5ZnCu6(SeO3)2O2Cl10 превиттит, KCdCu7(SeO3)2O2Cl9 бурнсит, Cu5(SeO3)2O2Cl2 две формы минерала георгбокеита, Cu7(SeO3)2O2Cl6 никсоболевит, Cu9(SeO3)4O2Cl6, NaCu5(SeO3)2O2Cl3 ильинскит.
В настоящий момент нами подбираются условия получения указанных веществ в условиях твердофазного синтеза из смесей оксидов и хлоридов. Нами получен образец состава KCu5(SeO3)2O2Cl3, рентгенограмма которого соответствует искомой структуре. Этот в настоящий момент изучается методом мюонной спектроскопии. Результаты РФА показывают, что фаза состава Pb5Cu(SeO3)4Cl4 образуется в условиях твердофазного синтеза.
