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Изучение перовскитоподобных соединений типа Ln1-xMxMeO3-δ (Ln = редкоземельный элемент, M = щелочноземельный элемент, Me = 3d металл) является одним из перспективных направлений современной химии. Вещества с подобной структурой обладают уникальным набором физико–химических свойств. Синтез материалов проводился по глицерин – нитратной технологии на воздухе с промежуточными перетираниями. Заключительный отжиг проводили при 1100(С с последующей закалкой на комнатную температуру. Параметры элементарных ячеек определялись с использованием программного пакета «CelRef 4.0».  Уточнение профилей дифрактограмм проводилось методом полнопрофильного анализ Ритвелда в программном пакете «FullProf 2008». 
По результатам РФА установлено, что твердые растворы Sr1‑xSmxCoyFe1-yO3-δ (при x = 0.1-0.3) образуются в интервале составов 0≤y≤1, оксиды Sr0.6Sm0.4Co1-yFeyO3-δ существуют при y<0.5 и y<0.7. В ряду Sr1‑xSmxCoyFe1-yO3-δ ( при y = 0.4; 0.7) все сложные оксиды являются однофазными в диапазоне составов 0.1≤x≤0.3. Рентгенограммы образцов с высоким содержанием кобальта Sr1-xSmxCo1-yFeyO3-δ (x= 0.3, 0.4; y = 0.1) были проиндексированы в рамках тетрагональной ячейки пр. гр. I4/mmm. Профили оксидов с большим содержанием железа были описаны в рамках кубической ячейки пр. гр. Pm3m. Методом полнопрофильного анализа Ритвелда были определены параметры элементарной ячейки и координаты атомов для всех однофазных образцов. С ростом концентрации ионов стронция и железа в образцах увеличиваются параметры элементарной ячейки. Структура образца с составом Sr0.3Sm0.7Co0.4Fe0.6O3-δ была подтверждена методом просвечивающей электронной микроскопии.

Для оксидов состава Sr1-xSmxCo1-yFeyO3-δ  (при x = 0.1, 0.3) и Sr1-xSmxCo1-yFeyO3-δ  (при y = 0.3, 0.6) была изучена кислородная нестехиометрия при комнатной температуре. Методом высокотемпературной термогравиметрии были получены зависимости содержания кислорода в сложных оксидах Sr0.7Sm0.3Co0.8Fe0.2O3‑δ и Sr0.7Sm0.3Co0.2Fe0.8O3‑δ в интервале 25 ‑ 1100°С на воздухе. Для обоих образцов обмен кислородом с газовой фазой начинается при температуре выше 350°С.
