Кластерные комплексы рения с триазолами
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Октаэдрические кластерные комплексы рения с общей формулой [{Re6Q8}L6]n, где Q = S, Se, L = терминальный лиганд представляют большой интерес, благодаря своим перспективным во многих областях физико-химическим свойствам (рентгеноконтрастность, люминесценция, окислительно-восстановительные свойства). Известно множество примеров таких кластерных комплексов с различными лигандами, как неорганической, так и органической природы. Однако в настоящее время известно не так много водорастворимых кластерных комплексов рения. Одни из таких соединений –  кластерные комплексы, содержащие 1H-бензотриазол в качестве лиганда [1]. В связи с этим, было выдвинуто предположение, что комплексы с простыми триазолами (1,2,3-триазол (1,2,3-trzH) и 1,2,4-триазол (1,2,4-trzH)) тоже должны быть растворимы в воде.

В настоящей работе были изучены реакции взаимодействия гидроксидных кластерных комплексов рения K4[{Re6S8}(OH)6] и K4[{Re6Se8}(OH)6] с органическими лигандами - тиразолами. Реакции проводили в расплаве лигандов в запаянных ампулах при температуре 200ºС.

В ходе данного исследования были получены анионные кластерные комплексы [{Re6S8}(1,2,3-trz)6]4- и [{Re6Se8}(1,2,4-trz)6]4-. Было показано, что они легко растворяются в воде и во многих органических растворителях. С помощью ряда физико–химических методов было подвержено, что произошло замещение всех шести терминальных лигандов на органические лиганды (ЯМР–, ИК–спектроскопии, элементный анализ, масс-спектрометрия и др.). Также соединения с 1,2,3-триазолом были характеризованы рентгеноструктурным анализом.
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