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В настоящее время активно разрабатываются различные типы фотовольтаических ячеек, в число которых входят перовскитные солнечные ячейки, в них роль светопоглощающего компонента играют сложные иодиды. Однако существенным  недостатком большинства перовскитных составов является склонность к разрушению из-за окисления, воздействия ультрафиолетового излучения и других причин. Практический потенциал могут иметь соединения со структурой, отличной от перовскита, однако имеющей небольшие значения запрещенной зоны (1,2-2 эВ). Объектом исследования в данной работе были выбраны двойные иодиды в тройной системе CsI-CuI-AgI. Согласно литературным сведениям, данные составы являются потенциальной заменой свинецсодержащих двойных иодидов, обладающих низкой термической стабильностью. 
Целью работы являлось изучение оптических и люминесцентных свойств соединений CsCu2I3, CsAg2I3, Cs3Cu2I5, Cs2AgI3, а также изучение фазовых равновесий и областей гомогенности в бинарной системе CsCu2I3-CsAg2I3. Были получены спектры оптического поглощения и люминесцентных спектров составов в бинарной системе CsCu2I3-CsAg2I3, а также найдены значения времени жизни неравновесных носителей заряда (τ) индивидуальных соединений и твердых растворов в системе CsI-CuI-AgI. 
Синтез соединений в тройной системе CsI-CuI-AgI осуществлялся твердофазным ампульным методом синтеза при пониженном давлении по реакции: (1+y)CsI+xCuI+(2-x)AgI→Cs1+yCuxAg2-xI3+y. Анализ свойств полученных составов проводился с помощь методов рентгенофазового анализа, спектроскопии диффузного отражения, фотолюминесцентной спектроскопии. Размер ОКР по данным РФА для образца CsCuAgI3 составил 43,6 нм.
Изучение оптических характеристик полученных соединений показало, что значение ширины запрещенной зоны (Eg) у большинства образцов составляет около 3 эВ, однако для состава CsCuAgI3 Eg составляет около 2 эВ, что перспективно для его применения в роли светопоглощающего компонента. Анализ времени жизни τ для полученных образцов составил более 0,5 мкс, что превышает характеристики для наиболее распространенных составов светопоглощающих перовскитоподобных иодидов. 
