Нековалентные взаимодействия в диаминокарбеновых комплексах палладия(II)
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В последние десятилетия нековалентные взаимодействия привлекают все больше внимания, благодаря их повсеместному использованию в самых различных областях, таких как биохимия, кристаллохимический дизайн, супрамолекулярная химия, катализ и т.д. Одним из видов таких взаимодействий являются халькогенные связи (ХС). Это явление основано на взаимодействии локального положительного потенциал на атоме халькогена (S, Se, Te) с различными основаниями льюиса. На данный момент хорошо изучена способность ХС контролировать молекулярную и супрамолекулярную структуру органических соединений, в то время как в литературе почти нет примеров влияния ХС на структуру и свойства металлорганических соединений.

Нами было изучено влияние ХС на структуру и свойсва диаминокарбеновых комплексов PdII, образованных металлопромотируемым сочетанием к изоцианиднов с 2-аминотиазолами. Варьирование природы заместителей в изоциандном и тиазольном фрагментах приводит к образованию комплексов различной структуры, в которых реализуются различные типы ХС (Схема 1)[1,2]. Работа проведна при проддержке РНФ (14-43-00017П).
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Схема 1. Взаимодействие изоцианидных комплексов PdII c 2-аминотиазолами.
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