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Кондуктометрическим методом показано снижение степени электролитической диссоциации сульфатов щелочных металлов (Li+, Na+, K+) с увеличением доли этанола в водно-спиртовом растворе. Установлено, что константа диссоциации сульфатов щелочных металлов понижается с ростом кон​центрации спирта в растворе. Общепризнано, что степень электролитической диссоци​ации электролитов в растворе зависит от диэлектрической проницаемости раствори​теля. Вода и этанол сильно различаются диэлектрической проницаемостью. Поэтому при варьировании содержания спирта в смеси с водой возможно получение растворите​лей с различной диэлектрической проницаемостью, оказывающих влияние на равновесное состояние соли в растворе. 

Физико-химические свойства сульфатов щелочных металлов в водно-этанольных растворах представлены в виде данных о растворимости соли [1], а электролитическая диссоциация солей практический не изучена. В связи с этим в настоящей работе изучены закономерности электролитической диссоциации сульфатов щелочных металлов в водно-этанольных растворах. Ране нами было изучено закономерности электролитической диссоциации сульфата натрия в водно-этанольных растворах [2].
Зависимость молярной электропроводимости водных растворов сульфатов щелочных металлов как сильного электролита от концентрации соли описывается известным уравнением Кольрауша. При содержании в растворе спирта от 10 до 60 % объемных сульфатов щелочных металлов проявляются как электролитами средней силы. В растворах с высоким содержанием этанола зависимость молярной электропроводности от начальной концентрации сульфатов щелочных металлов описывается с коэффициентом корреляции 0,99 ( 1,00 уравнением
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где – Кдис – константа диссоциации; λ и λо – молярная электропроводность раствора с определенной концентрацией соли и предельная молярная электропроводность.
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