Материалы на основе LaCoO3 для газовых сенсоров
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В настоящее время в качестве газовых сенсоров интерес привлекают сложные оксиды со структурой типа перовскита. Их преимущество состоит в возможности частичного замещения в катионных позициях, что позволяет регулировать состав, структуру и свойства.
Цель работы  - получение нанокристаллических образцов на основе LaCoO3 и его твердых растворов, а также исследование их электрофизических и сенсорных свойств.

Объекты исследования синтезировали золь-гель методом. В качестве прекурсоров использовали нитраты La(NO3)3*6H2O, (NH4)2Ce(NO3)6, Co(NO3)2*6H2O, Mn(NO3)2*6H2O, в качестве комплексообразователя – этилендиамин. В случае LaCoO3 варьировали температуру и время отжига для получения образцов с разной микроструктурой. Также синтезировали образцы с частичным замещением катионов La1-xCexCoO3 и LaCo1-xMnxO3 (x=0,05; 0,1). Средний размер частиц - 18-27 нм. Площадь однофазных образцов достигает 5-16 м2/г.
По результатам рентгенофазового анализа образцы LaCoO3 после отжига при температурах 500-550ºC были рентгеноаморфными. Образцы, отожженные при 600ºC, были однофазными и соответствовали целевой фазе типа ромбоэдрически искаженного перовскита. С увеличением времени отжига размер частиц LaCoO3 увеличивался. По результатам рентгенофлуоресцентного анализа степени катионного замещения образцов   La1-xCexCoO3 и LaCo1-xMnxO3 (x=0,05; 0,1) соответствовали предполагаемым формулам.
Электрофизические свойства образцов были изучены в интервале температур 50-500°C. Сопротивления полученных образцов составили порядка 106 Ом при 50°C. На температурных зависимостях удельного сопротивления для всех образцов при 275ºC присутствует излом, связанный с переходом в высокотемпературную модификацию. В случае образцов LaCoO3 с увеличением времени отжига сопротивление уменьшается. Сопротивление замещенных образцов превышает сопротивление LaCoO3. 
Сенсорные свойства были измерены на микроэлектронных чипах по отношению к CO и NH3 в диапазоне концентраций 5-50 ppm. Для всех образцов введение детектируемых газов  в воздухе приводит к увеличению сопротивления, что характерно для p – типа проводимости. Максимальный сенсорный сигнал наблюдается при 100ºC в случае CO и при 150ºC в случае NH3. При температурах выше 250ºC сенсорный сигнал отсутствует, что связано со структурными особенностями полиморфных модификаций. Во всех случаях наблюдается линейная зависимость сенсорного сигнала от концентрации газов.
