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Семейство витлокитоподобных соединений ванадата кальция расширено путем синтеза новых твердых растворов Ca9-xBaxBi(VO4)7 (0 ≤ x ≤ 0.5). Полученные соединения исследованы методом РФА, проведены измерения нелинейно-оптических, диэлектрических свойств, определены температуры сегнетоэлектрических фазовых переходов, Tс.
Для однофазных составов Ca9-xBaxBi(VO4)7 наблюдается значительный эффект ГВГ. Интенсивность сигнала ГВГ постепенно уменьшается с повышением температуры. Исчезновение сигналов ГВГ в Ca9-xBaxBi(VO4)7 при температурах Tc соответствует переходу из нецентросимметриченой фазы в центросимметричную.
Кривые ε (T) демонстрируют характерный максимум в интервале температур от 923 до 1044 K. Температурное положение этой аномалии на кривых ε (T) не зависит от влияния частоты, зависит только от состава образца. Величина максимума ε (T) уменьшается с увеличением частоты, а его температура не изменяется и совпадает с температурой исчезновения сигнала ГВГ при нагревании. Этот факт наряду с наличием аномалий на кривых tg δ (T) в интервале температур от 880 до 1030 K позволил классифицировать фазовое превращение как сегнетоэлектрический фазовый переход.

При увеличении содержания бария наблюдается снижение температуры фазового перехода с 1044 К (x = 0)[1] до 923 К (x = 0.5). В твёрдых растворах Ca9-xBaxBi(VO4)7 рост x сопровождается увеличением объёма элементарной ячейки. В соответствии с механизмом фазового перехода порядок-беспорядок, при убывающих стерических затруднениях в связи с увеличением объёма элементарной ячейки перестройка структуры при фазовом переходе происходит при более низких температурах.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда, проект № 16-13- 10340.
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