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Определение радия в питьевых водах является актуальной и социально-значимой задачей. Будучи аналогом кальция, он способен выщелачиваться из урановых и ториевых минералов и мигрировать в составе природных вод. В организме радий проявляет себя как типичный остеотропный радионуклид, связываясь в костной ткани. Радий, присутствующий в природных водах, может быть представлен одним или несколькими из четырех изотопов (223Ra, 224Ra, 226Ra, 228Ra). 

Методика анализа радия в подземных питьевых водах, разработанная на кафедре радиохимии и прикладной экологии УрФУ, включает в себя сорбционное концентрирование радия из необработанной пробы воды в динамическом режиме на сорбенте Т-5 (гидратированный диоксид титана), десорбцию раствором соляной кислоты, корректировку pH, сорбцию радия на тонкослойном диоксиде марганца (MnO2–ТАЦ) и измерение источника. 
Ряд природных радионуклидов может мешать определению радия. Так, альфа-излучение 234U (4,78 и 4,72 МэВ) обладает энергией близкой к энергии излучения 226Ra (4,78 и 4,6 МэВ), из-за чего пики на полученном альфа-спектре будут перекрываться. Альфа-пики 228Th (5,42 и 5,34 МэВ) будут частично перекрываться с пиками 224Ra (5,69 и 5,45 МэВ). Определению радия-228 будут мешать все бета-излучатели. Таким образом, представляло интерес изучить поведение потенциально мешающих элементов в данной методике.
Были проведены эксперименты на модельных растворах, меченных радионуклидами 234Th, 233U, 207Bi. По результатам экспериментов было определено, что около 90 % тория сорбируется на сорбенте марки Т-5, при этом после десорбции радия он почти весь остается в колонке. В итоге в конечном источнике остается только до 3 % начальной активности тория. Висмут плохо сорбируется и на Т-5, и на тонкослойном диоксиде марганца, вследствие чего конечный выход висмута не превышает 1 % от начальной активности. Конечный выход урана не превышает 2 % от начальной активности. Таким образом, разработанная методика определения радия является достаточно селективной.
