Сорбция радионуклидов на α-FeOOH: определение влияния насыщения поверхности и протекания конкурирующих реакций
Ларина А.И., Неволин Ю.М.
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
химический факультет, Москва, Россия

E-mail: fenix446@mail.ru
Миграция радионуклидов в окружающей среде определяется физико-химическими реакциями, такими как сорбция, комплексообразование и образование малорастворимых соединений. Поэтому для численного моделирования миграции радионуклидов необходимо понимание и описание механизмов данных процессов. 

Оксиды/гидроксиды железа являются одними из самых распространенных минералов и обладают высокой сорбционной способностью, в результате чего они могут оказывать значительное влияние на миграционное поведение радионуклидов в окружающей среде. Поэтому целью данной работы является определение закономерностей сорбции радионуклидов на частицах гетита α-FeOOH для построения термодинамической модели, описывающей данное взаимодействие.

Эксперименты по установлению зависимостей сорбции радионуклидов от его общей концентрации и рН проводились в пластиковых флаконах в растворе 0,1М NaClO4 при температуре 25°С. Для разделения фаз использовалось центрифугирование, определение концентрации радионуклидов в растворе проводили путем измерения радиоактивности с помощью жидкостно-сцинтилляционного спектрометра.
В ходе данной работы проведено исследование зависимости сорбции радионуклидов от степени насыщения поверхности: получены изотермы сорбции Eu(III), Np(V) и U(VI) на гетите. Полученные данные были использованы для моделирования процесса сорбции и при расчете констант реакции равновесия сорбционных реакций. Кроме того, были предприняты попытки поиска универсальной модели, описывающей изотермы сорбции для разных радионуклидов. Была также исследована обратимость сорбционных реакций, для чего были проведены эксперименты по выщелачиванию радионуклидов при рН 1,5.

В данной работе было исследовано влияние сорбции катионов (U(VI), Np(V), Th(IV) и Eu(III)) на коллоидную устойчивость частиц гетита при помощи измерения ζ-потенциала.

Были проведены эксперименты для систем, наиболее приближенных к реальной жизни: была использована более сложная твердофазная система гетит-кварц, а также было изучено влияние конкурирующих реакций на сорбцию катионов на гетите.
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