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Позитронная эмиссионная томография (ПЭТ) – неинвазивный радионуклидный метод функциональной диагностики, который основан на регистрации гамма-квантов, испускаемых радиоизотопом в составе молекулы радиофармацевтического препарата (РФП). Метод ПЭТ применяется для диагностики онкологических заболеваний различной локализации. Известный РФП группы стероидных гормонов, 16α-[18F]фтор-17β-эстрадиол ([18F]ФЭС), является агентом для выявления гормон-зависимых опухолей, и, в первую очередь, рака молочной железы – самого распространенного онкозаболевания у женщин. Завершающей стадией синтеза [18F]ФЭС является очистка препарата методом препаративной ВЭЖХ. В настоящее время перспективным методом выделения РФП является метод твердофазной экстракции (ТФЭ) на одноразовых картриджах. Метод является удобным, быстрым, не требует участия оператора и полностью соответствует принципам GMP.
Цель работы. Целью данной работы является разработка экспресс-метода выделения [18F]ФЭС методом ТФЭ с одновременным получением препарата в инъекционно-допустимой форме. Необходимым условием исследования было сохранение всех параметров качества РФП на уровне, достигнутом при выполнении очистки методом препаративной ВЭЖХ.
Результаты. Для выделения [18F]ФЭС  нами были протестированы ряд одноразовых картриджей типов SepPak и OASIS (Waters). Оценка эффективности очистки РФП производилась методом радиоТСХ. После выбора перспективных картриджей был проведен сравнительный анализ количественного выхода очистки и радиохимической и химической чистоты препарата. Был сделан вывод, что выделение [18F]ФЭС может производиться методом ТФЭ на картридже OASIS WAX 3cc. Данная работа выполнена в лаборатории радиохимии ФГБУН Института мозга человека им. Н.П.Бехтеревой РАН.
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