Восстановление оксида графена гуминовыми веществами
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Графен – двумерный материал, состоящий из sp2-гибридизованных атомов углерода, обладающий исключительными физическими, химическими, механическими, термическими и оптическими свойствами. В настоящее время активно ведутся разработки по восстановлению оксида графена (прекурсора графена) различным спектром восстановителей. Фундаментально установлено два основных метода восстановления: химическое и физическое [1]. В рамках настоящей работы проведено химическое восстановление монослойного оксида графена (CheapTubes, США), гуминовыми веществами различного класса.
Цель данной работы была в определении оптимальных условий восстановления оксида графена гуминовыми веществами. Восстановление проводили фульвокислотами торфа, а также гуминовыми кислотами угля. Для этого к водным суспензиям оксида графена концентрации 3 г/л добавляли растворы гуминовых веществ концентраций 1,74 г/л и 4,1 г/л. Реакционную смесь нагревали на водяной бане до 90°С и выдерживали при данной температуре в течение 3 часов, затем центрифугировали при 21000 об./мин после остывания до комнатной температуры. Отбирали надосадочный раствор и промывали осадок водным раствором NaOH (0,005M) с последующем центрифугированием и 3-х кратным промыванием дистиллированной водой. Полученные препараты анализировали с помощью  Рамановской спектроскопии. О процессе восстановления судили по отношению интенсивностей полос в спектрах комбинационного рассеяния в области 1350 см-1 (ID мода)  и  1580 см-1(IG мода).
Количество сорбированных гуминовых веществ на поверхности оксида графена определяли с применением меченных тритием гуминовых веществ. Для восстановленного оксида графена гуминовыми кислотами было показано, что значение отношения интенсивностей полос в спектрах комбинационного рассеяния (ID/IG) уменьшилось на 43% от первоначального значения контрольного образца, что свидетельствует о протекании процесса восстановления.
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