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На сегодняшний день актуальной является проблема очистки питьевой воды, взятой из поверхностных источников, или доочистки воды из централизованных систем водоснабжения в случае возникновения аварийных ситуаций, которые сопровождаются выбросом радионуклидов техногенного происхождения. Одним из вариантов очистки, который можно рассматривать в качестве метода индивидуальной защиты, является применение бытовых фильтров. Наиболее доступными, экономичными и широко распространенными из них являются фильтры-кувшины «Аквафор» и «Барьер», которые и были выбраны для исследования. 
Проведено сравнение сорбционных характеристик фильтров бытового назначения «Аквафор» со сменным модулем В100-6 и «Барьер-4» со сменной кассетой Стандарт в условиях эксплуатации по отношению к радионуклидам 137Cs и 90Sr из водопроводной воды. Определены основные сорбционные характеристики фильтров в статических и динамических условиях (коэффициент распределения, проскок, удерживаемый объем, коэффициент очистки), построены выходные кривые сорбции. Показано, что в рамках ресурса, заявленного производителем (для фильтра «Аквафор» - 300 л), происходит эффективная очистка от радионуклидов цезия (коэффициент очистки – не менее 5) и стронция (коэффициент очистки – не менее 10). Фильтр «Барьер» оказался более эффективным для очистки от радионуклидов стронция, чем цезия. Применение данного фильтра позволяет снизить активности 137Cs в 2,5 раза и 90Sr в 5,5 раза при очистке 50 л питьевой воды. Сравнение сорбционных характеристик фильтров (проскок, коэффициент очистки) показывает, что при одинаковом пропущенном объеме фильтр «Аквафор» проявляет лучшие сорбционные свойства по отношению как к радионуклидам цезия, так и стронция. 

В ходе проведенного исследования было установлено, что для заявленной цели работы могут быть рекомендованы оба фильтра, они способны эффективно очищать загрязненную воду объемом до 50 – 100 литров в зависимости от уровня загрязнения.
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