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Радиофармацевтические препараты (РФП) на основе моноклональных антител являются сегодня одними их наиболее исследуемых во всём мире. Данные препараты обладают более медленной фармакокинетикой чем, например, пептиды. Таким образом, применение короткоживущих радионуклидов (18F, 68Ga) является невозможным. Для данных целей весьма привлекательным является позитрон-излучающий радионуклид 89Zr (Т1/2 = 78,42 ч.). 
Целью данной работы является изучение различных способов выделения 89Zr и разработка метода получения активной фармацевтической субстанции 89Zr-оксалат.

Исходя из ранее полученных данных, в своей работе мы использовали методы ионной хроматографии на смолах Dowex 1x8, Chelex-100 (Sigma-Aldrich), ZR-resin (Triskem), Chromafix PS-HCO3- (Macherey-Nagel). Использование гидроксаматно-модифицированной смолы ZR-resin позволяет получать раствор 89Zr-оксалата с самым низким содержанием примесей металлов и выходом от 90 до 99% в зависимости от состава элюента. Несмотря на это, раствор 89Zr-оксалата, полученный при применении смолы ZR-resin, не может быть использован для синтеза РФП: полученный продукт содержит ряд примесей и требует дополнительной очистки. Смолы Chelex-100, Chromafix PS-HCO3- также продемонстрировали высокую селективность по отношению 89Zr.

Использование смолы ZR-resin с последующей дополнительной очисткой на смоле  Chelex-100 позволило разработать процедуру получения рН-нейтрального изотонического раствора 89Zr-оксалата высокой чистоты с радиохимическим выходом ≥90%.
