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Одной из важнейших задач современной ядерной энергетики является разработка недорогих, простых, эффективных и экологичных методов обращения с РАО и реабилитация загрязненных радионуклидами территорий. В связи с этим в последнее время большое внимание уделяется перспективным углеродным наноматериалам. Среди них выделяется оксид графена, который обладает двумерной структурой и представляет из себя монослой углерода с различными функциональными кислородсодержащими группами (эпоксидные, гидроксильные, фенольные и др.). Благодаря своей структуре, а также большой площади удельной поверхности (2500 м2/г), дешевизне, простоте получения и нетоксичности, оксид графена нашёл применение в самых различных областях. 

Целью данной работы является установление сорбционных свойств оксида графена (ОГ) по отношению к 137Cs, 90Sr, 152Eu, 241Am, 232,233U. Для её достижения были поставлены следующие задачи: изучение механизмов сорбции радионуклидов на образцах оксида графена (ОГ), синтезированных методами Хаммерса (HGO), Броди (BGO) и Тура (TGO); исследование механизмов взаимодействия мембран на основе ОГ с радионуклидами.

Образцы ОГ были синтезированы следующие методами: метод Хаммерса (окисление графита KMnO4 в среде H2SO4 и NaNO3 с последующей промывкой), метод Тура (окисление графита KMnO4 в среде H2SO4 и H3PO4 с последующей промывкой) и метод Броди (окисление графита HNO3 в среде NaClO3 с последующей промывкой). Сорбционные тесты (сорбция 241Am в присутствии конкурирующего катиона Al(III)) показали, что лучшими сорбционными свойствами обладают HGO и TGO, что подтвердилось исследованием зависимости сорбции 241Am и 232,233U от pH. Было отмечено, что 137Cs сорбируется на всех образцах ОГ значительно хуже и сорбция происходит по механизму ионного обмена. 

Были проведены эксперименты по исследованию транспорта радионуклидов через мембраны на основе оксида графена, полученных из полиимида под действием лазера (LIG-мембраны). В зависимости от атмосферы синтеза, были получены гидрофильные (атмосфера кислорода) и гидрофобные (атмосфера аргона) мембраны. Смачиваемость поверхность мембран значительно повлияла на пропускную способность U(VI), но не отразилась на пропускании трития.
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