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Для устойчивого развития атомной энергетики нельзя оставлять без внимания проблему безопасного обращения с высокоактивными отходами (ВАО). Захоронение в глубоких слабопроницаемых геологических формациях, обладающих достаточной долговременной стабильностью, является наиболее предпочтительным и безопасным способом изоляции ВАО от биосферы. В настоящее время в России реализуется проект по созданию долговременного хранилища ВАО в зоне экзоконтакта Нижнеканского гранитоидного массива (НГМ) на участке «Енисейский» на глубине 400-500 метров.
Одной из ключевых задач является получение данных по распределению радионуклидов (РН) на минералах пород, которые в дальнейшем позволят провести моделирование миграционного поведения РН в среде вмещающих пород, представленных различным минеральным составом и характеризующихся различными параметрами пористой среды.
Распределение РН на образцах пород участка «Енисейский» было изучено на примере 238Pu(IV), 226Ra(II), 241Am(III), 239Np(V), 233U(VI) методом цифровой радиографии с запасающими пластинами «Imaging Plate» (Cyclone Storage System, Perkin Elmer). В результате были получены цифровые радиограммы, по которым было установлено пространственное распределение сорбированных РН. Определение минералов, входящих в состав образцов, проводили при помощи растровой электронной микроскопии с рентгено-спектральным микроанализом (РЭМ с РСМА). С целью количественной оценки распределения РН по минеральным фазам образцов была разработана методика анализа радиограмм, основанная на применении программы ImageJ, и получены данные по относительной эффективности сорбции РН на минеральных фазах.
Было установлено, что Ra(II) преимущественно сорбировался на слюдах (мусковит), глинистых минералах и цеолитах по механизму ионного обмена. Актиниды Am(III), Pu(IV), Np(V), для которых характерны реакции комплексообразования на поверхности минералов, преимущественно сорбировались на фосфатах (апатит, монацит), карбонатах (кальцит), Fe-, Ti- содержащих минералах (магнетит, ильменит). В сравнении с вышерассмотренными актинидами, фосфаты и Fe-, Ti- содержащие минералы оказалась неспецифичными для сорбции U(VI), который в основном сорбировался на слюдах и на карбонатах.
