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Радионуклиды различных металлов находят широкое применение в диагностике и терапии раковых заболеваний. В настоящее время в области ядерной медицины множество исследований посвящены изотопам меди, изотопы цинка и свинца исследованы меньше, но имеют большой потенциал для применения в медицине. Из изотопов данных элементов наибольший интерес представляют изотопы 64Cu (β+, β-,  T1/2 = 12,7 ч.), 67Cu (β-, T1/2 = 61,8 ч) и 69mZn (β-, IT, T1/2 = 13,8 ч), 212Pb (β-, T1/2 = 10,64 ч), периоды полураспада которых оптимальны для введения нуклидов в организм, а тип и энергия распадов располагает к применению в диагностике (ПЭТ и ОФЭКТ) и терапии.
Для адресной доставки радионуклидов непосредственно к опухолевым клеткам необходимо связать их с биологическими вектором в составе устойчивого комплекса через хелатный лиганд. Поэтому в настоящее время идет поиск органических лигандов, образующих с одной стороны устойчивые комплексы с радионуклидами металлов, применяемых в медицине, с другой стороны – высокой скоростью связывания металла. В данной работе для исследования были выбраны бензотриаза-15-краун-5 (Lig1) и его производное (Lig2) (рис. 1), комплексы которых не исследовались ранее.
Определение констант устойчивости комплексов производились с помощью потенциометрического титрования. Для этого предварительно было проведено титрование лигандов для нахождения констант протонирования (log K(Lig1H) = 9,4, log K(Lig1H2) = 15,3, log K(Lig2H) = 9,8, log K(Lig2H2) = 17,1, log K(Lig2H3) = 21,5). С помощью титрования комплексов меди, цинка и свинца с бензотриаза-15-краун-5 определены константы устойчивости комплексов. Расчет константы протонирования лиганда и константы устойчивости комплекса производились с помощью программы HyperQuad. 
Значения констант устойчивости комплексов с данными металлами увеличиваются в ряду медь > цинк > свинец, их десятичные логарифмы равны 15,6, 18,3 и 23,4 соответственно. Данные значения констант устойчивости позволяют сказать, что эти комплексы представляют интерес для дальнейших исследований с целью применения их производных в ядерной медицине.
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Рис.1. Lig1 (слева) и Lig2 (справа).
