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Целью работы является исследование влияния динамических модификаторов (добавок) на характеристики СФХ-системы «неподвижная фаза – СО2 – MeOH» с использованием метода линейной зависимости энергии сольватации (ЛЗЭС). В его основе лежит уравнение, связывающее удерживание компонентов (log k) с вкладом различных типов энергетических взаимодействий:

log k = c + eE + sS + aA + bB + vV + d−D− + d+D+
В ходе работы использовались следующие сорбенты: немодифицированный силикагель, силикагель с привитыми цианогруппами, силикагель с привитыми этилпиридиновыми группировками, а также цвиттер-ионный сорбент, содержащий комбинацию внутреннего катиона триалкиламмония и наружной отрицательно заряженной сульфогруппы. Для данных неподвижных фаз изучено влияние типа и концентрации динамического модификатора на удерживание 87 аналитов при различных концентрациях добавок – трифторуксусной кислоты, диэтиламина, ацетата аммония и воды.

Установлено, что введение кислоты, основания и соли в первую очередь оказывает влияние на параметры, связанные с ионными взаимодействиями (d+ и d−). В частности, введение в элюент трифторуксусной кислоты приводит к уменьшению коэффициента d− и росту коэффициента d+, что свидетельствует об уменьшении удерживания соединений в анионной форме (кислот). Добавление диэтиламина и ацетата аммония, напротив, приводит к увеличению коэффициента d−, в то время как коэффициент d+ практически не изменяется. 
Введение в систему воды приводит к комплексным изменениям в механизме удерживания, влияя не только на коэффициенты d+ и d−, но и на коэффициенты, связанные с взаимодействиями за счет водородных связей (a, b).
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