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Стабильность является одной из ключевых характеристик катализаторов, в связи с чем актуальной задачей является изучение механизмов их дезактивации. Для нанесенных металлических катализаторов главной причиной дезактивации является процесс «спекания» частиц активного компонента, при котором частицы малого размера укрупняются. Это приводит к уменьшению площади поверхности и снижению эффективности катализа. Монокристалл графита является хорошим модельным носителем для изучения процессов укрупнения частиц, однако для этого его поверхность должна быть модифицирована для большего соответствия поверхности применяемых катализаторов на углеродной основе.
Одной из наиболее распространенных процедур модификации поверхности монокристалла графита является травление ионами аргона. Методом СТМ показано, что при использовании традиционной процедуры ионного травления самые верхние атомные слои оказываются полностью разупорядоченными, при этом на основании спектроскопических данных РФЭС можно количественно оценить степень дефектности поверхности. Из-за слишком сильного воздействия классический подход не позволяет генерировать точечные поверхностные дефекты на монокристалле графита. 

Для уменьшения степени воздействия при ионном травлении на образец монокристалла графита подавался замедляющий потенциал. При данной обработке в спектрах РФЭС не появляется видимых изменений, что говорит о значительно меньшей степени разупорядочивания поверхности по сравнению с классическим подходом. Полученные методом СТМ изображения показывают, что при данной процедуре на поверхности генерируется большое количество локальных дефектов, однако значительная часть поверхности между дефектами остается невозмущенной. Более того, показано сохранение атомарной структуры приповерхностного слоя между дефектами. 
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