Новый органический катод на основе октолитиевой соли тетраазапентацена для литиевых аккумуляторов
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В качестве нового катодного материала Li-аккумулятора была исследована октолитиевая соль тетраазапентацена, которая была синтезирована по методике [1].
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Стеор (8e-) = 460 мАч г-1
Исследование электрохимических характеристик октолитиевой соли тетраазапентацена проводили в прототипах Li-аккумуляторов пуговичного типа CR2032. Катодный материал состоял из пентацена, токопроводящей сажи, полимерного связующего поливинилиденфторида, в соотношении 45:50:5 мас.%. В качестве электролита использовали 1 M LiPF6 в смеси этиленкарбонат/ диметилкарбонат (ЭК/ДМК) (1/1 по массе) и полимерный тонкопленочный электролит на основе сополимера поливинилиденфторида с гексафторпропиленом, пропитанного 1 M LiPF6 в ЭК/ДМК. 
Исследование методом циклической вольтамперометрии (ЦВА) показало, что для ячейки с жидким электролитом наблюдается сглаживание пиков от цикла к циклу и уменьшение разности тока на катодной и анодной ветвях, тогда как для ячейки с полимерным электролитом форма кривой ЦВА практически не меняется. Из этого можно сделать предположение, что ячейки с жидким электролитом будут менее стабильны при заряд-разрядном циклировании по сравнению с ячейками с полимерным электролитом в связи с растворением материала органического катода.

Заряд-разрядное циклирование ячеек при скорости циклирования С/10 показало, что емкость ячеек на втором цикле достигала 379 мАч г-1 в случае жидкого и  352 мАч г-1 в случае полимерного электролита. Падение емкости за первые 15 циклов достигало 26 и 15 % для жидкого и полимерного, соответственно, что согласуется с данными ЦВА.
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