Радиационно-химические превращения С2 углеводородов в условиях матричной изоляции
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Получение информации о радиационно-индуцированной эволюции вещества в космическом пространстве является одной из ключевых задач астрохимии. Наряду с моделированием радиационной химии льдов «реального» астрохимического состава, важный вклад в понимание астрохимических процессов могут внести исследования с использованием матричной изоляции. С2 углеводороды (ацетилен, этилен и этан) найдены в атмосфере Титана, в комах комет и являются распространенными компонентами межзвездных льдов [1, 2]. Целью данной работы является изучение радиационно-химических превращений этана, этилена и ацетилена в условиях матричной изоляции.
Газовые смеси C2Hx/Ng (x = 2, 4, 6; Ng = Ar, Kr, Xe; соотношение 1:1000) осаждались на охлаждаемую подложку криостата и облучались рентгеновским излучением (Eэфф = 20 кэВ). Продукты радиационно-химических превращений идентифицировались методом ИК-спектроскопии.
Проведенные эксперименты показали, что радиолиз С2 углеводородов в матрицах твердых благородных газов приводит к их дегидрированию: из ацетилена при облучении образуется C2H●, из этилена – C2H3● и C2H2, а из этана – C2H5● и C2H4. Наряду с этим, при более высоких дозах происходит дальнейшее дегидрирование продуктов радиолиза исследуемых соединений. На основании произведенных количественных измерений, обнаружено, что радиационная стойкость исследуемых молекул возрастает в ряду C2H6 → C2H4 → C2H2. Установлено, что природа матрицы существенно влияет на соотношение каналов радиолиза. По результатам работы предложен вероятный механизм радиолиза ацетилена, этилена и этана в матрицах твердых благородных газов.
Работа выполнена при поддержке РФФИ (грант № 16-33-00859-mol_a).
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