Очистка сточных вод гальванохимических производств от ионов меди
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Гальваническое производство является одним из наиболее опасных источников загрязнения окружающей среды тяжелыми металлами, ввиду образования большого количества жидких отходов, содержащих компоненты технологических растворов и электролитов [1]. Проблемы создания современных экономических и экологических способов очистки сточных вод от ионов тяжелых металлов стоят очень остро.
Наиболее эффективным методом извлечения тонкодисперсных коллоидных систем гидроксидов металлов является электрофлотация [2].
Проведены лабораторные исследования по электрофлотационному извлечению труднорастворимых соединений (гидроксидов) Cu в составе многокомпонентных систем из технологического раствора KCl (концентрирование 100 г/л) с содержанием фоновых солей 1 г/л. Общая концентрация ИТМ – 100 мг/л по 20 мг/л. Дополнительно использовалась фильтрационная доочистка растворов и сточных вод.
Максимальная эффективность извлечения меди в условиях хлоридного фона за первые 5 минут достигает 99 % с катионным флокулянтом SUPER FLOC C-498 (К). Флокулянты - ZETAG 7565 (К), PRAESTOL  857 (К),  PRAESTOL  859 (К) оказали положительное влияние на степень извлечения, так как спустя 20 минут она составила 99 %, 98 % и 96% соответственно. Фильтрование раствора до электрофлотационного процесса говорит о том, что присутствует дисперсная фаза, которую в последствие удалось извлечь полностью при помощи электрофлотации. Можно сказать, что медь в составе многокомпонентной системы извлекается хорошо.
Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках Соглашения о предоставлении субсидии Nº14.574.21.0169 от 26 сентября 2017 г., уникальный идентификатор работ (проекта) RFMEFI57417X0169.
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