Супрамолекулярные гидрогели на основе L-цистеина и ацетата серебра
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Низкоконцентрированные супрамолекулярные гидрогели на основе аминокислоты L-цистеин и солей серебра являются интересным объектом для изучения механизма гелеобразования в наноструктурированных системах на основе низкомолекулярных соединений, принимая во внимание простоту их синтеза и практическую значимость. Гелеобразование в таких системах является сложным процессом, основанным на процессах самоорганизации. Основная цель работы – изучение процесса гелеобразования в системах на основе водных растворов L-цистеина и ацетата серебра с помощью различных физико-химических методов – УФ и ИК-спектроскопии, метода динамического светорассеяния (ДСР), рН- и кондуктометрии, вискозиметрии и просвечивающей электронной микроскопии (ПЭМ).
Установлено, что после смешивания исходных растворов L-цистеина и ацетата серебра при условии избытка ионов серебра в системе в результате процессов самосборки происходит образование супрамолекулярных цепочек (-AgS(R)∙∙∙AgS(R)∙∙∙AgS(R)-)n, где R – остаток аминокислоты. В результате формируется прекурсор геля – цистеин-серебряный раствор (ЦСР). Образование гидрогеля инициируется добавлением электролита (сульфата или хлорида различных металлов), при этом анионы электролита действуют как линкеры, приводящие к уплотнению супрамолекулярных цепочек и формированию трехмерной сетки.
Экспериментально установлено, что в ЦСР при концентрации L-цистеина 0,6 мМ происходит формирование супрамолекулярных цепочек, о чем свидетельствует появление в электронном спектре образца полос поглощения с максимумами 314 и 394 нм. Применение в качестве инициаторов гелеобразования хлоридов (NaCl, NiCl2, MgCl2, MnCl2, AlCl3) согласно данным УФ спектроскопии приводит к существенным изменениям в электронной конфигурации супрамолекулярных фрагментов. С помощью ДСР установлено, что в системах формируется агрегаты, размер и Z-потенциал которых имеют концентрационную зависимость. Различный механизм формирования гелей на основе ЦСР под влиянием хлоридов и сульфатов различных металлов подтверждается результатами ИК спектроскопии, ПЭМ и рН метрии. Установлено, что образцы ЦСР проявляют цитотоксическую  активность  по отношению к клеткам карциномы молочной железы человека линии MCF-7.
