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Из всех известных способов использования энергии Солнца наиболее эффективный и проверенный — фотоэлектрический, с помощью полупроводниковых солнечных батарей. В настоящее время в качестве основы для солнечных фотоэлементов используются неорганические вещества, такие как кремний. Но такие фотоэлементы обладают  высокой стоимостью. Поэтому на данный момент наибольшее внимание уделено органической фотовольтаике. Во-первых, основы для органических фотоэлементов дешевы, по сравнению с неорганическими, во-вторых, обладают более удобными физическими свойствами, в-третьих, в таких элементах можно варьировать свойства молекул, а, следовательно, и характеристики элементов. 
В полимерных солнечных батареях используются смеси сопряженных полимеров с производными фуллерена (С60). В такой смеси полимер выступает в качестве донора, с которого фотовозбужденный электрон переходит на акцептор (фуллерен).  Так образуется состояние переноса заряда (charge transfer, CT). Заряды разного знака затем перемещаются к электродам: электроны по молекулам акцептора, а дырки по полимерным цепям. Времяразрешенные эксперименты ЭПР показали, что CT-состояние представляет собой спин-коррелируемую радикальную пару. 
Мощный инструмент для исследования спин-коррелируемых радикальных пар – это электронное спиновое эхо вне фазы. В данной работе был получен светоиндуцированный стационарный ЭПР спектр, зарегистрирован сигнал электронного спинового эха вне фазы, представлена зависимость интенсивности эха вне фазы от задержки от задержки между микроволновыми импульсами для композита PCDTBT/PC70BM. Определено среднее расстояние между электроном и дыркой в состоянии с переносом заряда — 5 нм при Т = 80К. 
