О повышении коррозионной стойкости хромовых покрытий по средствам легирования вольфрамом и фосфором.
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К существенным недостаткам хромовых покрытий можно отнести их низкую коррозионную стойкость в хлорид-содержащих средах. Данная проблема может решаться путем легирования хромовых покрытий как металлами, так и неметаллами. Была оказана возможность легирования хромового покрытия, осажденного из электролита содержащего хромовый ангидрид вольфрамом. Данные электролиты мало подходят для таких целей ввиду выпадения в осадок вольфрамовой кислоты и незначительного выделения вольфрама в катодном осадке. По этой причине мы были вынуждены обратиться к водно-диметилформамидным электролитам «трехвалентного хромирования» из которых при соблюдении ряда требований можно получить покрытия толщиной до 800 мкм, в которых будет уверенно фиксироваться легирующий элемент. 
Легирование хромовых покрытий фосфором возможно так же из электролитов «трехвалентного хромирования». Известно, легирование хромовых покрытий фосфором повышает их коррозионную стойкость в хлорид-содержащих средах и делает их более аморфными, что также является благоприятным фактором для коррозионностойких и защитных покрытий.

Сведений о хромовых покрытиях, легированных одновременно вольфрамом и фосфором в литературе нет, поэтому целью данной работы является разработка электролита и условий осаждения для данного покрытия сплавом Cr-P-W, а также определение коррозионных и электрохимических свойств заданного покрытия.
