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Фотохромные ионофоры и искусственные рецепторы, позволяющие контролировать процесс комплексообразования и свойства образующихся продуктов с помощью освещения образца светом с определенной длиной волны, привлекают особый интерес исследователей в различных областях. Материалы и системы на их основе обладают высоким потенциалом для практического применения в ряде важнейших областей техники, промышленности и медицины.
Цель настоящей работы состояла в дизайне и разработке способа получения нового гибридного фотохромного лиганда – диэтилового эфира N-{[6-нитро-1',3',3'-триметилспиро([2H]-1-бензопиран-2,2'-индолин)-5'-ил]метил}иминодиуксусной кислоты, исследование его фотохромного поведения и спектрально-кинетических характеристик.

Для получения нового гибридного фотохромного лиганда нами впервые была использована направленная модификация формильной группы в 5'-положении молекулы исходного фотохрома с применением эффективной экспериментальной процедуры органического синтеза – восстановительного аминирования в присутствии триацетоксиборгидрида натрия и избытка аминокомпонента в среде дихлорометана. Выход целевого фотохромного лиганда составил 43%. Целевое соединение было наработано в препаративных количествах и его строение было подтверждено данными 1Н- и 13С-ЯМР-спектроскопии и масс-спектрометрии.
Были исследованы спектры поглощения и флуоресценции нового поданда в растворах этанола и толуола, а также кинетика образования и обесцвечивания его фотоиндуцированной мероцианиновой формы. Как следует из полученных данных в процессе УФ-облучения образца появляется новая полоса поглощения при 538 нм, обусловленная образованием мероцианиновой формы, что подтвердило наличие у него выраженных фотохромных свойств. При дальнейшем облучении видимым светом данная полоса исчезает. Проведено изучение влияния катионов различной природы на спектрально-кинетические параметры фотохромного поведения поданда в растворе ацетонитрила.
Работа была частично поддержана грантом РФФИ (проект № 16-03-0571a).
