Моделирование циклов прямого лазерного охлаждения молекул TlF и TlCN релятивистским методом связанных кластеров в пространстве Фока
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Прямое лазерное охлаждение молекул, содержащих тяжёлые атомы, является на сегодняшний день очень перспективной техникой, способной, в том числе, кардинально увеличить чувствительность молекулярных экспериментов по поиску Новой физики. Лазерно-охлаждаемые молекулы с закрытыми электронными оболочками имеют дополнительные преимущества по сравнению с широко используемыми в лазерном охлаждении радикалами. Первой предложенной подобной системой была молекула TlF [1].
Трёхатомные молекулы имеют ряд преимуществ по сравнению с двухатомными для высокопрецизионной спектроскопии [2]. В статье [2] нами была выдвинута молекула TlCN в качестве перспективного кандидата для лазерного охлаждения и поиска Новой физики.
В работе изучена структура основного и нижних возбуждённых термов молекул TlF и TlCN. На основании полученных молекулярных характеристик сделаны предварительные оценки перспективности рассматриваемых систем для прямого лазерного охлаждения.
Все результаты были получены в рамках релятивистского метода связанных кластеров в пространстве Фока при помощи модифицированного нами программного пакета DIRAC15 [3]. Была использована техника промежуточного гамильтониана [4]. Релятивистские эффекты описывались в рамках модели двухкомпонентного псевдопотеницала [5].
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