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Основное практическое применение хемилюминесцентных систем на основе реакции люминола с пероксидом водорода – диагностика состава биохимических систем. В первую очередь, детектирование АТФ. Биологические системы, как правило, содержат биологические липидные мембраны и их остатки, обладающие поверхностной активностью и признаками организованных молекулярных систем. Для целенаправленного использования подобных диагностических систем и конструирования новых необходимо знать влияние присутствия поверхностно-активных компонентов на характер хемилюминесцентных реакций в указанной системе.
В последние годы появились зарубежные публикации, в которых начато исследования протекания реакции люминола с пероксидом водорода в присутствии мицеллообразующих поверхностноактивных веществ (ПАВ) анионного, катионного и неионогенного типа. Было установлено, что влияние ПАВ существует, причем в области критической концентрации мицеллообразования (ККМ) наблюдается существенное увеличение интенсивности хемилюминесценции. Так что авторы [1] даже предложили использовать этот эффект для определения величины ККМ. Природа разгорания хемилюминесценции в области ККМ пока остается неизвестной. По нашим данным люминол в растворах анионных и неионогенных ПАВ остается несолюбилизованным, а в виде моноаниона локализован в водной фазе. В катионных мицеллах он, судя по концентрационным изменениям в спектрах поглощения, локализован вблизи концевых групп мицелл.
В связи с этим мы дополнительно исследовали влияние мицеллообразующих ПАВ различных типов на кинетику хемилюминесцентной реакции люминола с пероксидом водорода с различными типами катализаторов реакции.
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