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В настоящее время как в фундаментальных, так и в прикладных биологических и медицинских исследованиях продолжает увеличиваться доля аналитических методов, основанных на регистрации флуоресценции. Одновременно растет число работ по выявлению потенциальной способности различных флуорофоров выступать в роли своеобразных «молекулярных репортеров», сообщающих о физико-химических факторах своего окружения в условиях живых систем [1], например, об уровне содержания активных форм кислорода в клетке. Для этих целей тестируются различные обладающие флуоресцентными свойствами природные антиоксиданты, например, ресвератрол [2]. 
В работе были изучены флуоресцентные свойства ряда полученных нами ранее [3] синтетических аналогов ресвератрола с остовом 2-стильбазола. Для всех веществ были оценены спектры поглощения и флуоресценции, а также квантовый выход флуоресценции. Установлено, что спектры поглощения исследованных соединений характеризуются наличием интенсивной полосы в области 320-340 нм, а спектры флуоресценции имеют максимумы в видимой области (400-440 нм). Таким образом, для указанных соединений величины стоксовых сдвигов составляют 80-100 нм. Рассчитанные величины относительных квантовых выходов (стандарт – 2‑аминопиридин) в несколько раз превышают соответствующее значение для транс-ресвератрола.
Таким образом, для исследуемых соединений установлено наличие интенсивной флуоресценции в видимой области спектра, что позволяет рассматривать их в качестве потенциальных «молекулярных репортеров».
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