Термодинамические свойства и фазовые равновесия в системе 
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Для извлечения редкоземельных элементов (РЗЭ) используют жидкостную экстракцию. Одним из перспективных экстрагентов является ди-2-(этилгексил)фосфорная кислота (Д2ЭГФК, C16H35PO4), для понижения вязкости которой применяют различные разбавители. РЗЭ экстрагируются Д2ЭГФК в органическую фазу в виде комплексов ди-(2-этилгексил)фосфатов лантаноидов (LnA3). Процесс экстракции может быть осложнен образованием осадков комплексов LnA3, которые накапливаются в межфазном слое. В литературе практически отсутствуют данные по растворимости комплекса LnA3 в смеси Д2ЭГФК с органическим растворителем. В настоящей работе в качестве разбавителя использовали о‑ксилол. Цель работы состояла в получении набора экспериментальных данных об объемных свойствах органической фазы в системах o‑ксилол – Д2ЭГФК – ди-(2-этилгексил)фосфат гадолиния (тербия, диспрозия).

Комплексы LnA3 (Ln = Gd, Tb, Dy) получали взаимодействием Ln(NO3)3 с натриевой солью Д2ЭГФК (NaA) в ацетоновом растворе по методике, предложенной в работе [1]. Для идентификации LnA3 использовали рентгенофазовый анализ (РФА), инфракрасную спектроскопию (ИК), термогравиметрический анализ (ТГ, ДТГ), элементный анализ на C, H, P и РЗЭ. Плотность растворов измеряли с помощью плотномера VIP-2MP (Termex) при 298.15±0.05 K.

В работе измерены объемные свойства растворов бинарных и тройных систем: Д2ЭГФК – LnA3, Д2ЭГФК – o-ксилол – LnA3 (Ln = Gd, Tb, Dy) при 298.15 К. Избыточные объемы тройных растворов были аппроксимированы с помощью полиномиальных уравнений.
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