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Высокопористые микросферы ватерита используются в качестве микроконтейнеров для биологически активных веществ (БАВ), однако низкомолекулярные БАВ плохо включаются в микросферы и высвобождаются при промывках.
Высокомолекулярные гликопротеины муцины (pI 3-4) образуют комплексы с положительно заряженными веществами, что может способствовать лучшему удерживанию в микросферах ватерита положительно заряженных БАВ. Наличие муцина должно обеспечить дополнительные мукоадгезивные свойства микрочастиц.
Цель работы состояла в исследовании влияния муцина на формирование микросфер ватерита, их свойства и включение антрациклинового антибиотика доксорубицина (ДОКС), использованного в качестве модельного положительно заряженного БАВ.
В работе использован коммерческий муцин из желудка свиньи, из которого получены препараты хроматографически очищенного и десиалированного муцина. 
Микросферы ватерита сформированы смешиванием растворов Na2CO3 и CaCl2, содержащего различные концентрации муцина и/или ДОКС. Сканирующая электронная микроскопия и динамическое лазерное светорассеяние выявили различия в морфологии и заряде микросфер, полученных в присутствии и отсутствии муцина. Меньший размер нанокристаллитов в микросферах с муцином свидельствовал об уменьшении размера пор. Включение муцина снижалось в ряду очищенный, коммерческий, десиалированный. Меньшее включение десиалированного муцина могло свидельствовать о вкладе взаимодействия Ca2+ с сиаловыми кислотами при связывании гликопротеина микросферами. 
Изучено влияние концентрации коммерческого муцина при формировании микросфер ватерита на включение  ДОКС (544 Да, pI 8,6). Увеличение концентрации муцина (0-4 мг/мл) при соосаждении позволило в 10 раз увеличить включение ДОКС в микросферы за счет образования полиэлектролитного комплекса положительно заряженного антибиотика с отрицательно заряженным гликопротеином.

В работе продемонстрировано различное включение в микросферы ватерита коммерческого, очищенного, десиалированного муцина. Показано влияние концентрации гликопротеина на увеличение содержания ДОКС в частицах, что может быть важным при мукозальном использовании ватеритных микроконтейнеров с низкомолекулярными БАВ. 
