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Участвуя в окислительно-восстановительных реакциях и передаче сигнала, никотинамидадениндинуклеотид (НАД+) является одним из важнейших клеточных метаболитов. Предложенные ранее методы ферментативного определения НАД+ обладают такими недостатками как обратимость катализируемой реакции и низкая аффинность ферментов к НАД+ (Км ~10-4 М). Эти недостатки отсутствуют у формиатдегидрогеназы, катализирующей необратимую реакцию окисления формиата до CO2 и связывающей НАД+ с Км 0.012 мМ.
В данной работе формиатдегидрогеназа Ogataea parapolymorph использована для флуориметрической детекции НАД+ после его превращения ферментом в НАДН. По сравнению с используемой для ферментативного определения НАД+ алкогольдегидрогеназой разработанный метод характеризуется высокой чувствительностью (~10-12 моль), быстротой и устойчивостью к растворителям, применяемым для экстракции биологических образцов.
С помощью направленного мутагенеза также получена мутантная форма формиатдегидрогеназы из Pseudomonas sp., субстратная специфичность которой была смещена от НАД+ к НАДФ+. Использование препарата данной формы фермента позволило количественно определить НАДФ+ с чувствительностью ~10-12 моль.   
Таким образом, проведенное исследование позволило разработать эффективный и высокоспецифичный метод измерения содержания никотинамидадениндинуклеотидов в растворах с низкой (10-9 – 10-7 М) концентрацией данных метаболитов без интерференции со стороны экстрагирующей метаболиты смеси.
Работа выполнена под руководством д.х.н. В.И.Буник (определение НАД) и д.х.н. В.И.Тишкова (получение и характеристика рекомбинантных форм формиатдегидрогеназы с разной субстратной специфичностью к динуклеотидам).
