Влияние заместителя в β-циклодекстрине на свойства комплексов их олигомеров с фторхинолонами
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Несмотря на прогресс в области разработки новых лекарственных средств, инфекционные заболевания остаются одной из наиболее острых проблем медицины в мире. Для увеличения эффективности терапии, снижения вероятности возникновения побочных эффектов и снижения дозировки лекарственных препаратов предлагается использование олигомерных наночастиц на основе производных β-циклодекстрина (ЦД) [1]. 
Разработана методика получения олигомеров, основанная на сшивании производных β-циклодекстрина органическим линкером гексаметилендиизоцианатом. Исследована структура олигомеров сульфобутилового эфира и метил-β-циклодекстрина разной степени сшивки методом ИК-спектроскопии Фурье. Установлены размеры частиц 100 – 200 нм методом NTA.

Для изучения перспектив полученных наночастиц в качестве систем доставок лекарственных препаратов в качестве модельного объекта был выбран антибактериальный препарат моксифлоксацин [2]. Установлено, что изменение константы диссоциации при комплексообразовании моксифлоксацина с ЦД и его олигомерами зависит от заместителя в ЦД. Так, при образовании комплекса с метил-β-циклодекстрином и его олигомерами значения Кdis близки, а при получении комплексов с олигомерами сульфобутилового эфира ЦД наблюдается увеличение эффективности комплексообразования в 20 раз (Kdis ≈ 10-6 M-1). Данный эффект открывает перспективы применения наночастиц сульфобутилового эфира β-циклодекстрина в качестве систем доставки лекарственных препаратов с пролонгированным действием и регулируемой скоростью высвобождения лекарственного соединения.
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