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Туберкулез является одним из самых широко распространенных инфекционных заболеваний человека с высоким риском летального исхода. Только в 2016 году туберкулезом заболели 10,4 миллиона человек: из них 1,7 миллиона (в том числе 0,4 миллиона ВИЧ-инфицированных) умерли [1]. Самым распространенным возбудителем является Mycobacterium tuberculosis. Ситуация осложняется развитием резистентности микобактерий к лекарственным препаратам, а так же потерей эффективности БЦЖ (бациллы Кольметта-Герена) – единственной существующей вакцины против легочного туберкулеза [2]. Все эти факторы делают особо актуальным создание новых терапевтических и профилактических препаратов.
В связи с вышесказанным, в ФГБУ «НИЦЭМ им. Н. Ф. Гамалеи» была разработана рекомбинантная противотуберкулезная профилактическая вакцина. Основными компонентами являются белковые структуры DBD-ESAT6-CFP10 и DBD-Ag85A, полученные методами рекомбинантных технологий из сконструированных штаммов E. coli BL21 [DE3, pDBD-Esat6-CFP10] и E. coli BL21 [DE3, pDBD- Ag85A]. Целью данной работы является оптимизация выделения рассматриваемых белковых компонентов из тел включения штаммов-продуцентов с дальнейшей очисткой. Основная очистка проводилась методами ионообменной и гидрофобной жидкостных хроматографий с промежуточным применением фильтрационных методик. 
 В проделанной работе были подобраны условия ренатурации и хроматографичекой очистки, что позволило получить высокий выход целевых белков с сохранением активности. 
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