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Дешевизна, превосходные флуоресцентные свойства и малая токсичность по сравнению с неорганическими материалами породила значительный интерес научного сообщества к разработке и применению углеродных наночастиц (C-NP) в таких областях, как биомедицина и разработка флуоресцентных сенсоров [1].
Одним из наиболее распространенных методов сборки углеродных наночастиц является гидротермальная обработка растворов лимонной кислоты [1], с использованием которого в настоящей работе была получена серия образцов. Исходный раствор содержал 1 г лимонной кислоты, которую нейтрализовали этилендиамином (ЭДА) до рН = 7. Варьировали время синтеза (от 1 до 6 часов), температуру (от 110 до 200 оС) и концентрацию добавок (0.2–0.8 г) – малеиновый ангидрид, сахароза, лактоза, хитозан и др. олигосахаридов. Полученные растворы C-NP были очищены центрифугированием с последующим диализом супернатанта.

Растворы углеродных наночастиц демонстрировали концентрационно-независимую люминесценцию с широким (FWHM = 100 нм) максимумом в области 440–450 нм 
((возб = 355 нм). Квантовый выход (КВ) флуоресценции варьировался от 6 до 77% в зависимости от способа синтеза C-NP. Оптимальные параметры синтеза были подобраны для максимизации КВ (добавка 0.4 г сахарозы, температура 130(С, продолжительность - 3 часа). Полученные C-NP использовали как маркеры для определения антител на олигосахариды, которые являются частью поверхностных антигенов патогенных грибов рода Aspergillus. 
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