Дизайн системы доставки доксорубицина на основе наночастиц золота
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В настоящее время в бионанотехнологии для доставки терапевтических агентов широко исследуют и используют наночастицы золота (НЧЗ), благодаря их способности проникать в клетки, сродству к различным молекулам и уникальным оптическим свойствам.

Данная работа является продолжением исследований, направленных на создание  подходов к получению нековалентных ассоциатов на основе НЧЗ с чередующимися слоями олигонуклеотида (ON) и полиэтиленимина [1]. Цель работы - дизайн ассоциатов НЧЗ для эффективной доставки доксорубицина в клетку. Доксорубицин (DOX) - один из часто используемых противоопухолевых препаратов при химиотерапии, причем его высокую  токсичность возможно контролировать различными способами доставки и высвобождения в клетку. 
Введение доксорубицина в состав ассоциатов проводили после получения НЧЗ, содержащих полиэтиленгликолевый (PEG), олигонуклеотидный (ON) и/или белковый (HSA) слои. Наличие  доксорубицина приводило к смене поверхностного заряда ассоциатов  Au/PEG/ DOX, Au/ON-ON/PEG/DOX и Au/HSA/DOX на положительный, что важно для их проникновения через клеточную мембрану. Полученные ассоциаты  характеризовали просвечивающей электронной микроскопией (ПЭМ) и фотонно-корреляционной спектроскопией (ФКС). Наличие доксорубицина в комплексах наблюдали по флуоресценции и оптическому поглощению данного вещества. 
Показано, что наличие олигонуклеотидной составляющей   увеличило сорбцию  DOX на НЧЗ.  Полученные конъюгаты  тестировали на цитотоксичность in vitro  с помощью MTT-теста на клеточных культурах,  а также исследовали поведение данных ассоциатов in vivo. Таким образом, охарактеризованы все стадии создания многослойных ассоциатов на основе НЧЗ для доставки доксорубицина в клетку. Данные конъюгаты исследованы на живых системах.
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