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Синьцзян-Уйгурский Синьцзян — один из пяти национальных автономных районов Китая. Он расположен на северо-западе. Это самая большая по территории область Китая и составляет одну шестую часть его площади. Синьцзян имеет протяженную границу с восемью государствами: Монголией, Россией, Казахстаном, Киргизией, Таджикистаном и Афганистаном, Индией, а также с cеверными территориями индийского штата Джамму и Кашмир, контролируемыми Пакистаном.
 Синьцзян-Уйгурский автономный район в составе Китайской народной республики был образован 1 октября 1955 года. Синьцзяну предоставили статус автономного района в целях поддержки тюркоязычного населения территории.
 Исторически регион Синьцзян был под влиянием разных древних правителей. Например, в VI веке, когда Тюркский каганат распространил свою власть от Европы до Китая, в Синьцзяне начался процесс тюркизации. В середине VII века территория Синьцзяна вошла в состав китайской империи Тан. Под ее влиянием регион Синьцзян был до середины VIII века. В VIII веке территория Синьцзяна вошла в состав Уйгурского каганата [2]. В 1207 году Уйгурское идыкутство попало под влияние Монгольской империи. В 1399 году в северной части Синьцзяна было образовано Ойратское ханство. В 1760 году после захвата этого района войсками маньчжурской династии Цин регион вошел в состав Цинской империи и стал именоваться «Синьцзян».
Эти события определили многонациональность состава региона. 
В настоящее время Синьцзян - это многонациональная область, в которой проживают 47 национальных групп. Наиболее многочисленные группы народностей, проживающих на территории Синьцзян, - это ханьцы-汉族 (китайцы), уйгуры-维吾尔族, казахи- 哈萨克族, дунгане-回族 (хуэйцзу), киргизы-哈萨克族,узбеки-乌孜别克族, монголы-蒙古族, таджики-塔吉克族, эвенки-鄂温克族, сибы-锡伯族, маньчжурский народ-满族, русские-俄罗斯族, дауры-达斡尔族, татары-塔塔尔族.  Кроме хань, все группы представляют национальные меньшинства.
В годы революции и Гражданской войны в России в Синьцзян и Трехречье отходили разгромленные части армий Белого движения: войска Дутова, Бакича, Семенова. Население русских в Синьцзян выросло за счет беженцев из Сибири и Забайкалья в несколько десятков раз. Белая эмиграция в Китае влилась в устойчивую русскую диаспору. Процесс адаптации проходил значительно легче, чем в других странах и регионах, так как русские эмигранты не ощущали себя чужаками, оказавшись в новой иноязычной среде [3].
Разнообразен и религиозный состав Синьцзян. В настоящее время в Синьцзяне проживают народы, исповедующие ислам, буддизм, даосизм, католицизм и православие. Ислам является преобладающей религией в Синьцзяне.
Синьцзян имеет долгую историю, богатую культуру и национальные традиции. Например, киргизский эпос «Манас», казахский Айтыс, танец-легенда народности хуэй, уйгурский Дак «Двенадцать Мукам» и другие.
Национальные меньшинства имеют свой язык и письменность. В Синьцзяне учащиеся посещают школы китайского языка, школы народного языка и двуязычные школы.
В Китае проводятся фестивали этнических меньшинств, ставшие традиционными. Так, например, фестиваль Рикши и фестиваль Ид. Уйгуры, казахи и другие этнические группы проводят праздники Корана, празднование Наурыза, а также праздники Медель монгольской этнической группы, Баротти таджикской этнической группы, праздник Пасхи русской диаспоры, праздник маньчжуров «Золотой век» и так далее.
Традиционные костюмы этнических меньшинств в Синьцзяне яркие и красочные. Уйгуры, казахи, узбеки, киргизы и представительницы других этнических меньшинств носят яркие платья и блузки. Таджикские женщины - фартуки. Монголы, дауры носят халаты, опоясывая их красными, желтыми, зелеными лентами.
Однако в политике Китая по отношению к национальным меньшинствам есть проблемы. Например, в связи с этническими уйгурама, говорящими на языке тюркской группы и исповедующими ислам. Народ этой национальности сталкивается в Китае с ограничениями, в основном, в сфере свободы вероисповедания. Например, в 2016 году власти Китая ввели новые правила свободы передвижения уйгуров провинции Синьцзянь - они обязаны сдавать свои паспорта полиции «на сохранение». Заставляя уйгуров Синьцзяна сдавать паспорта, китайские власти, видимо, надеются расширить возможности по слежению за передвижением уйгурских боевиков [1], которые часто проводят свои учения в Пакистане. Кроме этого, власти КНР запретили студентам-уйгурам поститься в месяц Рамадан, а также ввели запрет на религиозное образование для детей и ограничили получение образования на уйгурском языке. Вызвал протест местных жителей и тот факт, что по указанию правительства в городе Кашгар, который является частью древнего Великого шелкового пути, без согласия жителей были разрушены исторические здания и построены новые современные дома.
Проблема заключается еще в том, что, когда Мао Цзэдун пришел к власти 68 лет назад, мусульмане-уйгуры составляли 85% населения региона Синьцзян. Сейчас они стали этническим меньшинством из-за приезда в эту область большого количества ханьцев, которых уйгуры считают нелегальными экономическими мигрантами.
В настоящее время правительство Китая во главе с Си Цзиньпином поддерживает переезд ханьцев в Синьцзян и уйгуров в другие районы Китая. Все эти факты рождают недовольство уйгуров и приводят к радикализации некоторых уйгуров.
В 2004 году в Мюнхене был впервые проведен Всемирный конгресс уйгуров. Участники конгресса обвиняют власти Китая в «культурном геноциде» уйгуров, в отношении которых происходит дискриминация их языка и культуры.
Исследование проблемы национальных меньшинств в Китае позволило сделать вывод о том, что в этом плане существуют большие проблемы. Однако китайское правительство постоянно следит за этой проблемой и старается дать возможность каждой национальности шанс на самобытное развитие, ведь каждая народность – это уникальный мир языка, традиций, культуры, который обогащает наше общество.
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