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Камешковский район как самостоятельная административно-территориальная единица образован 10 февраля 1940 года, но территория, на которой он сейчас находится имеет начало своего развития с XV – XVI вв., как описано в  Земских летописях Ковровского уезда. Камешковский район собрал в своих границах земли, принадлежавшие прежде к различным уездам Владимирской губернии (центральная часть относилась к Ковровскому уезду, южная часть – ко Владимирскому, небольшая территория по правому берегу реки Печуги до слияния ее с Нерлью входила в состав Суздальского уезда). Эта история и повлияла на рождение и потерю населенных пунктов района и их развитие, а значит, изменения их наименований, т.е. топонимики. 

Особое место в топонимике района занимает гидронимия, т.е. раздел топонимики, исследующий наименования водных объектов в их исторической ретроспекции. Гидронимы меньше подвержены изменениям, они имеют большой возраст, а тем самым содержат в своих названиях следы тех народов, которые проживали на данной территории большое количество лет назад. На территории Камешковского района обнаружен 81 водный объект по карте 1940 года.

Как и любые номинативные единицы языка, гидронимы имеют свое лексическое и грамматическое значение, но определить данное значение удается далеко не у всех единиц. Это связано с тем, что многие водные объекты носят в своем названии черты другого языка, а именно, угро-финского, где сложно определить границы топорманта и его грамматическое и лексическое значение.

Так, можно подразделить все гидронимы на две большие группы: гидронимы славянского происхождения и гидронимы с заимствованиями в своем составе, а еще отдельной группой стоят гидронимы, которые образованы от близлежащих населенных пунктов (чаще всего такие наименования даны водным объектам, искуственно созданным, либо переименованным). К данной группе мы относим: 

1) Гидронимы, связанные с хозяйственной деятельностью людей: оз. Монастырское (расположено рядом с монастырем), Мельничный пруд, Ьольничные пруды;
2) Гидронимы, образованные от топонимов: оз. Камешковское, пруд Эдемский, пруд Мирный, оз. Карякиновка.
К гидронимам, имеющим славянское происхождение, относим:
1) Гидронимы, указывающие на отдельные признаки гидрообъектов. К таким признакам относятся:

- качество воды: оз. Тиновиц, оз. Холодное, оз. Красное, оз. Серебрянка (сравнение серебро, т.е. чистое, прозрачное), оз. Липка;
- размер и форма гидрообъекта: оз. Долгое, оз. Малое Урсово; оз. Глубокое, оз. Соломенка, оз. Сухое;
- характер берегов и дна: оз. Каменное, оз. Ступино (дно расположено «уступами»);
- указание на местоположение водного объекта: оз. Запольское, оз. Белый Овраг;
2) Гидронимы, содержащие эмоционально-оценочную характеристику гидрообъекта: оз. Великое, оз. Свято, оз. Витное (‘парить’, ‘обитать’).
Данные наименования имеют свою структуру образования, наиболее частотной является морфолого-суффиксальная [Галеева 2019].
Другая группа гидронимов немногочисленна по своему составу, но наиболее интересна для лингвистического исследования – это гидронимы, на происхождение которых повлияли заимствования с других языков. А. И. Попов высказывает такую мысль: «Если мы говорим о таких областях, как Костромская, Ярославская, Владимирская, Московская, то имеются прямые основания для утверждения, что древнейшая топонимика здесь должна принадлежать языку или языкам мери…» [Попов 1974: 66]. Большой интерес для исследования структуры топонимов представляют  гидронимы, в которых топоформанты заимствованы из угро-финского языка (Верхняя и Нижняя Вышихра, Войхра, Клязьма, Нерль, Наромша,  Пекша, Секша, Суйма, Тальша, Уводь, Печуга, Кируляша, Возикша, Вальковская Печма, Вахро, Вохрыч, Урлах, Зажних, Серицх). «После распада праязыковой общности морфологическое словообразование в фино-угорских языках развивалось разными путями. Наиболее эффективными из них оказались образование сложных суффиксов и переходных слов в суффиксы. Объединяясь, древнейшие простые деривационные форманты создавали сложные суффиксы» [Захватова,Арискина 2011: 66]. Так, в гидронимах Камешковского района употребительны следующие форманты: -ма-, -хра/-хро-, -л-, -ша-, -д-, -уга, -ах/-их/-цх.

В заключении необходимо отметить, что гидронимы Камешковского района Владимирской области отражают особенности географического положения, исторического развития, а также присутствие на данной территории в прошлом разных этносов и народов. Анализ названий водных объектов показал, что в основу гидронимики исследуемого региона входят гидронимы угро-финского и диалектного происхождения.
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