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Целью преподавания дисциплины «Русский язык и культура речи» студентам разных специальностей и направлений подготовки в МГУ имени М.В. Ломоносова является «повышение языковой, коммуникативной и общекультурной компетенции студентов»[Сидорова, Николенкова 2013:7]. Все три компетенции для своего развития требуют работы с текстами, причем не только словесными. В докладе излагается самостоятельно разработанная автором методика включения кинотекста в обучение студентов-нефилологов русскому языку и культуре речи.   
Методика апробирована в 103,104,105,106,107 группах на факультете фундаментальной медицины МГУ. В качестве учебных материалов были использованы:
1)Рецензия на фильм «Довлатов», автор А.Юсев(Издательство «Regnum» 15 марта 2018 года https://regnum.ru/news/2390379.html)
2)Рецензия на фильм «Пролетая над гнездом кукушки»(«Литинтерес» 16 августа 2018 года https://zen.yandex.ru/media/litinteres/proletaia-nad-gnezdom-kukushki-kak-obmanuli-zritelei-5b752082581d1a00a8302e24)
3) Рассказ Довлатов С.Д. «From USA with love» (http://sergeidovlatov.com/books/withlove.html)
4)Фильм А.Германа-младшего «Довлатов»
Данные учебные материалы предоставлялись студентам для ознакомления, в качестве домашнего задания, после чего проводилось занятие длительностью 1 час 30 минут. Главная задача занятия – формирование представлений о жанре текста и о взаимосвязи жанра текста и его языкового облика на примере жанра рецензии. Студенты должны были посмотреть картину А.Германа-младшего «Довлатов» и прочитать рецензию на фильм. В качестве дополнительного материала для ознакомления использовался рассказ Довлатова «From USA with love» и вторая рецензия на известный фильм Милоша Формана «Пролетая над гнездом кукушки». Предложенный студентам материал был выбран не случайно, так как в первом случае рассказ Довлатова знакомит студентов с творчеством писателя, а во втором, другая рецензия дает нам возможность провести сравнительный анализ и разобрать, какая из рецензий написана точнее.  
 Рецензия — это критический отзыв, поэтому важным ее составляющим являются оценочные слова. Разбирая рецензию на фильм «Довлатов», написанную А. Юсевым, студенты выделяли такие оценочные словосочетания: «Некрасивая история», «Феноменальная касса», «претендует на реалистичность»,«Довлатов — это многократно дистиллированное полотно, процеженное комиссиями и засмотренное до дыр». 
 Далее, мы проделали ту же самую операцию с другой рецензией и выяснили, что в первом случае автор, используя оценочные слова обращает больше внимания на политическую тему, чем на картину, в то время как в другой рецензии ситуация обратная: политическая тема присутствует, но речь идет больше о картине и центральным звеном в рецензии выступает рассказ К.Кизи «Пролетая над гнездом кукушки». 
После этого мы сделали  еще одно задание, которое носит название «7+​/–2». Я читал студентам разные абзацы из первой рецензии и просил перефразировать их, используя интервал от 7 до 9 слов. Удачно справившись с заданием, они наглядно увидели, что автор рецензии, А.Юсев, использует большое количество слов там, где в этом нет никакой необходимости. После этого студенты вынесли окончательный вердикт, что вторая рецензия написана точнее: «В ней присутствует меньше оценочных слов и больше аргументов».
Для того чтобы студентам было легче справиться с финальным заданием: написать свою рецензию на фильм «Довлатов», мы поговорили о приемах, которые использовал в своих текстах писатель. Для примера был взят рассказ «From USA with love», где встречаются такие приемы как: членение текста на малые абзацы, вставные конструкции, использование слов из разговорной лексики. Все эти приемы характеризуют стиль писателя. 
В ходе проведенного мной семинара были получены следующие результаты: 
1) Студентами был освоен новый жанр — «рецензия» и разобраны главные аспекты при написании работы в этой стилистике
2) Отмечен высокий интерес студентов в ходе выполнения заданий представленных в данном семинаре
3) Материал семинара может быть использован в рамках занятий «Русский язык и культура речи»
4) Важно отметить, что семинар имеет не только теоретическую часть, но и практическую   
5) Студенты справились как с поставленными задачами в ходе семинара, так и с финальным заданием:  
Рецензия
«Силуэт в кривом зеркале»
«Артхаусные фильмы очень сложны для критики, так как у них есть универсальный аргумент – они не рассчитаны на широкую аудиторию. И если вы не в восхищении — значит, соответственно, не входите в этот узкий круг последователей Эпикура. Ну что ж, могу, смело заявить, что я не изысканный киногурман: фильм «Довлатов» оставил меня в полном непонимании происходящего со склизким комком непонятной грусти и безысходности на душе. 
Первым делом следует обсудить ядро картины – главного героя – двигателя всего сюжета. Даже просто читая книги Довлатова, уже можно набросать схематичный портрет писателя - спокойный, невозмутимый, добродушный, остроумный, не лишенный самоиронии мужчина. Обращаясь к воспоминаниям современников, можно также добавить небывалую щедрость, педантичность, пунктуальность и преданность. 
Из этого списка можно увидеть лишь малую долю, воплощенную на экране. Здесь нет истории Довлатова как таковой. Он лишь рупор, через который режиссер показывает нам сложность и жестокость 70-х. 
Фильм не рассказывает ничего о Довлатове как о человеке. К концу фильма остается неприятное ощущение, будто Довлатов был лишь поводом для снятия фильма, а не целью, яркой безделушкой, способной привлечь как российскую, так и зарубежную аудиторию».
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