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Традиционный взгляд носителей диалекта на феномен болезни базируется на архаичных, мифологических представлениях человека о мире. Доклад посвящен культурной семантике слов уро́ки и призо́ры, выражающих народные представления о сглазе. Материал извлечен из 1-19 выпусков «Архангельского областного словаря» (АОС), картотеки АОС, включая ее компьютерный вариант, а также собственных наблюдений автора, сделанных в диалектологических экспедициях с 2013 по 2018 гг.
Область народной медицины, к которой относится сглаз, неоднократно вызывала интерес у диалектологов. Однако, несмотря на это, многое до сих пор остается за рамками их исследований. Малоизученным является и предмет нашего рассмотрения.
Появление подобных недугов, в первую очередь связано с вредоносным магическим воздействием на организм человека. Круг слов, обозначающих способы вызвать у человека болезненное состояние, довольно широк. По народным представлениям, негативное воздействие могло осуществляться через слово: огово́р, озе́в, уро́ки, взгляд: сгла́з, призо́р или прикосновение: прико́с, при́тца. Любое действие, направленное на то, чтобы «испортить» человека, называют по́рчей.
Рассмотрим культурное содержание терминов уро́ки и призо́ры.
В современных говорах уро́ками и призо́рами называют магическое негативное действие словом и взглядом: Уро́ки-те уш я́ не зна́ю, та́м уш на́до шэпта́ть мно́го; Лю́ди каки́е-то огово́ры де́лают – призо́рют; Згла́с-то к уро́кам отно́сицца, ска́жут - изуро́чился; С гла́зу, ска́жут, опризо́рилась.

В народной языковой картине мира уро́ки и призо́ры - это способы зловредного магического воздействия, в результате которого человек приходит в состояние болезни. Такое негативное влияние на здоровье человека может быть как осознанным, так и бессознательным. «Наделить» человека уро́ками и призо́рами - значит изуро́чить, обуро́чить, зауро́чить, суро́чить, призо́рить или опризо́рить его, т.е. ‘испортить, сглазить’. О человеке, пребывающем в болезненном состоянии в следствие уро́ков и призо́ров, скажут, что он уро́чливый или что он изуро́чился, обуро́чился, опризо́рился.
Злонамеренно испортить кого-либо может человек «знающий», т.е. имеющий особые колдовские навыки: Про́сто зна́ющий называ́ли, кто́ изуро́чить мо́жэт.
Последствия уро́ков и призо́ров довольно разнообразны. Больной человек чувствует слабость и головокружение. Болезненное состояние может сопровождаться повышением температуры и лихорадкой:

Коўды́ меня́ обуро́цеют - лежу́, лежу́, фста́ть-то не могу́; Призо́р и возьмё́т, он лежы́т ф посте́ле, в дро́ш кида́эт, зноби́т так. 
Уро́ки и призо́ры могут привести человека к смерти: Вот уро́ки-то как портя́, да́жэ до сме́рти, умере́ть мо́жно; Опризо́рят, мо́жэт и в моги́лу уйти́.
Особенно уязвимы для уро́ков и призо́ров оказываются новорожденные некрещеные дети, т.е. дети «без ангела». Причиной беспокойного сна младенца, неуемного плача, отказа от груди считается сглаз: Вот беда́-то, как ревё́, но́шками бьйо, заре́влеваца. Изуро́цицця, ребё́нок реви́т, не ти́тькой, ни це́м йево́ не прикото́шыш (успокоишь).

Для того, чтобы определить причину недомогания, необходимо совершить следующее действие: Доста́ть из подува́ла угольки́, бро́сить в чя́шку, и йе́сли угольки́ зашыпя́т, зна́чть, челове́к суро́чен.
Защитить от уро́ков может вывернутая наизнанку одежда: Нале́во оде́жду вывора́чивают, штоб не обуро́чили.
Избавить от уро́ков могут только «знающие» люди: Э́ть и ра́ншэ-то уци́лися, э́та стару́шка ра́ншэ жыlа́ в дому́, она то́жэ шопту́шка быlа́, она от уро́ков зна́lа и от испу́гу зна́lа.
Избавиться от сглаза можно с помощью отвара из целебных призо́рных, уро́чных трав, из уро́чницы: Уро́чьница йе́сь - изуро́чят так во́т от сла́зу. Йе́сть трава́ уро́чьница. Она́ весно́й цветё́т, голу́бенькие цвето́чьки.

Таким образом, народная культура деревенского жителя оказывается наполненной мифологическими и религиозными представлениями о мире: о рождении, жизни и смерти, о здоровье и болезни. Вера в сглаз, оговор, порчу, в сверхъестественные силы, восприятие болезни как изъявления злой воли человека до сих пор характеризуют мироощущение деревенского жителя.
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