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Журнал «Святой Николай» (St. Nicholas Magazine, 1873-1940) не был единственным детским журналом своего времени, однако считался самым лучшим. Сохранились воспоминания его читателей о том, как в детстве они мечтали увидеть номер журнала под рождественской елкой (номер стоил 35¢, что было достаточно дорого для того времени). Мери Мейпс Додж, создатель и первый редактор «Святого Николая», лично отвечавшая на письма читателей, производила большое впечатление на детей, и некоторые из них уже во взрослом возрасте сделали ее героиней собственных произведений (как, например, Элис Баррет Хауорд, автор книги «Mary Mapes Dodge of St. Nicholas», 1943).
Что же делало «Святого Николая» главным детским журналом конца XIX в. и почему он произвел революцию в американской детской художественно-литературной периодике? 
История детского журнала в Америке начинается с 1789 г., когда был издан первый номер «The Juvenile Magazine». В связи с отсутствием в Америке того времени собственного издательского опыта, примерно треть материала заимствовалась из одноименного английского журнала, в котором особое внимание уделялось материалам, связанным со школьными предметами (математика, география, французский язык), а также печатались небольшие художественные произведения, которые должны были учить морали, благородству, правилам поведения в школе и в обществе. Журнал не просуществовал и года, но заложил традиции, связанные с тематикой и подбором материала. 

С 1789 по 1873 гг. в США издавались почти 400 журналов. Эти периодические издания отражают раннюю американскую культуру: существовали журналы образовательные («Clark’s School Visitor», «The Schoolfellow»), литературные («Riverside Magazine», «Our Young Folks») и огромное количество религиозных: протестантские («The Well-spring», «The Myrtle»), католические («Expostulator», «The Catholic Youth’s Magazine»), еврейские («Young Israel»), мормонские («The Juvenile Instructor»). Детская периодика во многом отражала процессы, происходящие в стране: были журналы, посвященные пропаганде трезвенничества («The Youth’s Temperance Banner», «Juvenile Temperance Watchman», «Youth’s Temperance Advocate»); аболиционисты выпускали «The Youth’s Cabinet»  и  «The Slave’s Friend». Большая часть журналов была рассчитана на детей и подростков от 10 до 18 лет, однако были и издания для малышей, например, «The Nursery».  
У каждого журнала были свои особенности, однако общие черты можно проследить практически во всех. Это дидактизм, стремление научить благотворительности, привить строгие моральные ценности, патриотизм а также предоставить дополнительные материалы по школьным предметам. Одним из самых известных и типичных журналов был «The Youth’s Companion» (полное название: «The Youth Companion: a family paper, devoted to piety, morality, brotherly love», 1872-1929), целью которого вначале была исключительно дидактика: его основатель Натаниэл Уиллис хотел, чтобы юные читатели научились благочестию,  нравственности, братской любви (piety, morality, brotherly love), читая истории и стихотворения. Позже в нем печатались крупные авторы, писавшие не только для детей. 
Когда Мери Мейпс Додж начала работу над изданием нового детского ежемесячника, названного ею в честь «личного святого всех девчонок и мальчишек» [Dodge 1873: 1] , она уже имела опыт работы в трех периодических изданиях, включая «Hearth and Home», еженедельную семейную газету, в которой вела детскую колонку, а также была известной писательницей, чья сказка «Ганс Бринкер, или Серебряные коньки» (1865) переводилась на французский, немецкий, голландский, русский и итальянский языки. Главная идея М. Додж состояла в том, чтобы создать такой журнал, который будет интересен детям и будет поучать не через длинные и часто скучные истории («moral tales»), печатавшиеся на первых страницах «Youth’s Companion», а через тонкие намеки, дружеские напоминания. Пользуясь своими многочисленными знакомствами, М. Додж привлекала множество известных писателей писать для «Святого Николая». Так, в разное время в журнале печатались Теннисон, Лонгфелло, Киплинг, Марк Твен, Джек Лондон, Луиза Мэй Олкотт, Брет Гарт и другие. Киплинг, который прежде не писал для детей, постарался внести свой вклад в журнал Додж, благодаря чему появилась «Книга джунглей». Много внимания уделялось иллюстрациям – над ними работали лучшие художники своего времени: Чарльз Дана Гибсон, создатель феномена «девушек Гибсона», Артур Рэкхем, Норман Роквелл, Говард Пайл. 

Однако журнал не только воспитывал литературный и эстетический вкус юных читателей, но и предоставлял им возможность попробовать себя в написании рассказов, стихов, в рисовании и фотографии. Наибольшую известность журналу принесла колонка «St. Nicholas League», в которой издавались произведения читателей. Авторы лучших писем выигрывали денежные призы, имена остальных печатались в следующем номере. Многие известнейшие американские писатели и поэты начинали писать еще в детстве – и отправляли свои работы в «Святой Николай». Среди них были Эдна Винсент Миллей, Уильям Фолкнер, Френсис Скотт Фитцджеральд.
Таким образом, «Святому Николаю» во главе с Мери Мейпс Додж удалось совершить прорыв в области детской литературной периодики, повлияв как на состоявшихся писателей того времени, так и на новое литературное поколение. Додж удалось объединить лучшие идеи детской литературной периодики и воплотить их в одном журнале, ставшим любимым чтением детей конца XIX – начала XX вв. 
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