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Малюта Скуратов (Григорий Лукьянович Скуратов-Бельский) является одной из самых ярких личностей периода опричнины Ивана IV Грозного, однако историческая хроника его жизни по-разному интерпретируется историками, а его образ в литературе и фольклоре хотя и привлекал внимание ученых, но предметом комплексного исследования до сих пор не становился

В исторических работах, посвященных биографии Малюты Скуратова представлены различные мнения об обстоятельствах его жизни, складывающиеся в довольно противоречивую картину. У историков нет достоверного материала для установления даты его рождения, описания внешности, характеристики мотивов поступления на опричную службу, и это вносит в его судьбу существенный элемент мистификации. Происхождение самого жестокого палача эпохи Ивана Грозного до сих пор остается неизвестным. Также исследователи расходятся во мнениях, был ли он изначально Скуратовым или же он взял эту часть к своей настоящей фамилии Бельский. Довольно правдоподобное объяснение появляется у В.Б. Кобрина: «...Два имени было у его отца, Лукьяна-Скурата Бельского. От "мирского" (языческого) имени Скурат происходит вторая фамилия Малюты, ставшая более известной, чем родовое прозвание Бельский» [Кобрин: 156].
Неизвестно и то, почему Малюта оказался на опричной службе и каким образом он завоевал доверие царя за довольно короткий срок. Так, описывая устройство опричнины в Александровской слободе, современники этих событий И. Таубе и Э. Крузе впервые упоминают имя Малюты Скуратова: «Сам он (Иван Грозный. - Д.К.) был игуменом, кн. Афанасий Вяземский келарем, Малюта Скуратов пономарем; и они вместе с другими распределяли службы монастырской жизни. В колокола звонил он сам вместе с обоими сыновьями и пономарем» [Таубе, Крузе]. Если следовать церковной иерархии, то пономарь - это низший чин (иногда его называют дьячком). Из этого следует, что изначально Григорий Лукъянович не был на руководящей должности. Большинство историков склоняется к мнению, что палач Грозного был из низших слоев общества: в 1567 году (через три года после учреждения опричнины) Малюта появляется в составе войска в походе против Литвы как «сотенная голова» из низших рангов, идет в составе «третьих голов». «А ведь в этом же самом походе Федор Басманов был "воеводой для посылок"» [Кобрин: 157]. Д.М. Володихин придерживается теории возвышения Григория Лукьяновича вследствие отмены местничества: «Опричнина всем этим людям — многим сотням и тысячам дворян! — дала шанс на возвышение. Попав в состав опричного двора или опричной военной иерархии, худородный дворянин мог впоследствии взлететь намного выше, чем позволяло его происхождение» [Володихин: 24].
Еще меньше ясности наблюдается в вопросе реконструкции психологического типа этого исторического персонажа: высказываются как мнения о том, что он на самом деле был хитрым и жестоким, а служение палачом при царе помогло ему открыть перспективы удовлетворения своей натуры, или, наоборот, предполагается, что поступление в опричнину было всего лишь способом спасти себя и свой род от царской опалы. Ведь именно поступки и поведение Малюты Скуратова должны были в итоге сложить общее народное представление о нем. Многочисленные казни по приказу царя (в том числе и опричников), отравление князя Владимира Старицкого вместе с семьей, убийство митрополита Филиппа - все это повлияло на становление стереотипного образа. 

Но главный вопрос заключается в том, был ли Малюта Скуратов-Бельский только лишь коварным и жестоким палачом. С этой точки зрения интересно проанализировать, что говорят об этом человеке исторические факты и каково народное мнение о нем. Все исторические свидетельства (записки и послания иностранцев: Г. Штадена, И. Таубе и Э. Крузе) заявляют о жестокости Григория Скуратова как главного экзекутора, его желании угодить Ивану Грозному своими кровавыми расправами над опальными. Однако исторические исследования доказывают, что в конце жизни (1570-1571 годы) он был возведен в чин «думного дворянина» и состоял уже дипломатом при особе царя. Сначала он участвовал в заседании Боярской думы по вопросу о русско-польских отношениях. В 1571 году Григорию Лукьяновичу был поручен «розыск о причинах поражения русских войск» [Кобрин: 159] от набега Девлет-Гирея. То есть теперь Малюта занимался и внешней политикой. В 1572 году вел вместе с опричником Иваном Черемисиным переговоры с крымским гонцом. «Так наградой умелому палачу стало дипломатическое поприще» [Кобрин: 159]. Но возникает вопрос, действительно ли это было наградой и к этому ли он шел, особенно если учитывать, что многие другие опричники не проходили путь палача, сразу отдавая себя дипломатической службе.
Об исключительной жестокости Малюты говорят как фольклорные произведения, наиболее близкие к шестнадцатому веку («Никите Романовичу дано село Преображенское» и «Михайла Скопин»), так и памятник агиографической литературы «Житие митрополита Филиппа». Разумеется, полный образ опричника невозможно реконструировать по этим литературным и народным источникам, однако в них заметны те самые яркие черты, которые становятся главной характеристикой Григория Лукьяновича в последующей литературе в целом: бессердечность, крайняя степень жестокости, слепое повиновение капризам царя. Например, в произведении «Никите Романовичу...» царь приказывает убить своего сына Федора, на что соглашается только лишь Скуратов. Именно жестоким и кровожадным будет в дальнейшем изображен Малюта Скуратов в исторических романах А. Толстого «Князь Серебряный» или К. Бадигина «Корсары Ивана Грозного». 
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