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Как показали предыдущие исследования, в композиции «Жития», написанного пустозерским узником, протопопом Аввакумом во второй половине XVII века, просодические эффекты играют определенную роль. Особенно П. Я. Черных отметил, что наличие ударения в автографе «Жития» имеет большое значение для стилистического изучения этого памятника. Например: под бока толка́ютъ и за чепъ торга́ютъ (206 об.); па́лъки болши́е, батоги́ сукова́тые, кнуты́ о́стрые, пытки жестоки́е (217); в рукахъ тѣхъ мя́ла и тебѣ отда́ла (284 об.) [Черных: 121]. Тут обращает на себя внимание распространенное явление — колебание ударения. Вряд ли ударение в отда́ла является единственным вариантом акцентовки этой словоформы, использованной Аввакумом. Черных не упоминает о стандартности для Аввакума ударений в приведенных им примерах рифмованных двухстиший. 

А. А. Зализняк обращается с двумя дошедшими до нас автографами «Жития» в качестве одних из материалов для исследования по русской исторической акцентологии, и он отмечает, что автографы Аввакума, в особенности дружининский список, отличаются наличием некоторого числа акцентных знаков, вероятно, передающих не собственно ударение, а лишь некоторое побочное просодическое усилие [Зализняк: 67]. В самом деле, ударение Аввакума гораздо чаще колеблется, чем у других писцов, сочинения которых размещены в этом же сборнике. Таким образом, появляется идея, что в выборе места ударения отражается некоторый авторский замысел Аввакума.

О причине смещения ударения в «Житии» в работе В. В. Колесова говорится, что изменение порядка слов вызывает преобразование словосочетания с характерным для него ритмическим контуром [Колесов: 220], хотя необходимо проверить достоверность из-за недостатка примеров. Если та акцентовка, которую имеет большинство одних и тех же словоформ, считается нормативной в акцентной микросистеме данного источника, то малочисленная акцентовка той же словоформы — опиской или же сознательным отступлением. Пример, приведенный Черных, показывает на присутствие других, умышленных изменений ударения с целью формирования поэтического ритма. Понятно, что необходимо с особым вниманием избегать смешения их с опиской.
Анализу ударения способствуют и списки, в которых воспроизводят текст автографа Аввакума. Как описывает Ю. Д. Рыков, переписчики нижегородского сборника 1708 г. в целом бережно скопировали текст пустозерского сборника Дружинина [Рыков: 86]. Состав статей и последовательность их расположения в этих сборниках практически полностью совпадают, кроме одного дополненного произведения попа Лазаря. Переписчики в новом списке меняли много необычных акцентовок Аввакума на свои, более им привычные. Но все же наше исследование ударения, включая некоторые деепричастия, показало, что имеют место случаи, когда переписчик старался воспроизводить ударения в соответствии с текстом оригинала. В пользу этого говорит та вероятность, что переписчик в некоторых случаях специально, а не механически списывал акцентные знаки с оригинала, поняв ритмическое намерение Аввакума.

В настоящей работе мы разбираем по всему «Житию», каким образом отступление в ударениях связано с поэтическим ритмом, показывающим авторское намерение Аввакума, а также даём объяснение колебанию ударения с поэтической точки зрения. Естественно, не следует думать, что формирование поэтического ритма является единственной причиной для отступления от стандарта ударения. Надо рассмотреть еще возможность влияния изменения синтаксической структуры или других элементов на акцентовку. Однако, учитывая замысловатый стиль в этом литературном произведении, можно с уверенностью сказать, что определенная ритмичность имеет важное значение.
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