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Наше исследование посвящено анализу образов «трудных детей» в следующих произведениях: цикл повестей «Пеппи Длинный чулок» А. Линдгрен, повесть Ю. Я. Яковлева «Гонение на рыжих», роман «Педагогическая поэма» А.С. Макаренко, повесть «Кража» В.П. Астафьева, повесть Е.В. Мурашовой «Класс коррекции», роман П.Хёга «Условно пригодные». Выбранный спектр текстов и их последовательность неслучаен.  Мы наблюдаем обострение темы и повышение возрастного ценза, кроме того, написанные в разное время тексты рассматриваются в иных контекстах, что мешает юному читателю проникнуть в суть проблемы художественного произведения. Нами была выработана типология образов, имеющая общие и специфические черты, имеются материалы апробации рассматриваемой темы с обучающимися МБОУ Тальская СОШ.
Феномен «трудных детей» в педагогике не имеет однозначного понимания, в связи с этим в их разряд попадают дети с различными отклонениями от нормы: неуспевающие, недисциплинированные, дети, имеющие различные расстройства психики, подростки, стоящие на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних, дети из неблагополучных семей. 
Первым признаком является наличие у детей или подростков отклоняющегося от нормы поведения [Кон 1989]. Для характеристики отклоняющегося от нормы поведения применяют следующие термины – «делинквентность» и «девиантность». Под делинквентным поведением понимают цепь проступков, провинностей, мелких правонарушений и преступлений, отличающихся от криминальных, т.е. уголовно наказуемых преступлений и серьёзных правонарушений. [Шнейдер 2005]. Данная тенденция отражена и в художественной литературе.

При сопоставлении повести Е.В. Мурашовой «Класс коррекции» и романа П. Хёга «Условно пригодные» мы выделили следующие аспекты изучения образа:

1. Особенности хронотопа повествования; 
2. Своеобразие взаимоотношений «трудного ребенка» с социумом;  
3. Раскрытие темы дружбы в произведениях;  
4. Специфика конфликта;

5. Приемы создания образа «трудного ребенка».

Художественная реальность имеет антиутопические черты, несмотря на включенность фантастических элементов. Ведущей доминантой «реальности» становится либо хронос (роман П. Хёга «Условно пригодные»), либо топос (повесть Е.В. Мурашовой «Класс коррекции»).

Основанием для отнесения романа и повести к теме «трудных детей» служат, во-первых, присутствующие типичные позиции:

В произведениях, посвященных рассматриваемой теме, проблема социального расслоения стоит на одной из ведущих позиций. Дети, попавшие в социум, описываемый автором, изначально зачастую не имеют достойного выхода в жизнь;

«Трудным ребенком» может стать выходец из относительно благополучной семьи при наличии определенных обстоятельств;
Нет единой, гарантированно исправляющей антисоциальное поведение педагогической методики, применение единственной технологии ведет к обрушению педагогической  догмы;

Возрастные особенности во многом влияют на то, как складываются отношения в детском коллективе, но определяющим фактором их успешности становятся личностные качества и социальное положение. Отношения между детьми разного материального положения конфликтные, имеют соревновательный характер.

Во-вторых, в текстах более позднего периода (конца 1990 – 2013 гг.) наблюдаются новые тенденции, например, обострение темы детей с физиологическими особенностями развития и наличием различных нозологий. На фоне заболевания писатели сознательно подчеркивают нестабильное психическое состояние одного из героев произведения, показывая, что причиной этому служит психологическая травма, полученная в детстве [Уминова 2003]. 

В-третьих, на примере данных текстов чаще всего проявляется приём «двойничества». Образы, характерные для изучаемой темы несут в себе двойственность, поскольку герои отличаются от большинства детей особенностями сознания и образом мышления.
В-четвертых, образы «трудных детей» в художественной литературе могут рассматриваться с нескольких точек зрения: «трудные дети» как индивиды, отличающиеся от других (Пеппи, Таня), «трудные дети» как коллектив, подлежащий перевоспитанию (класс коррекции, горьковцы, детдомовцы Краесветска). 

Авторов рассмотренных нами произведений, несмотря на различия писательской техники, временного разрыва и ментальных особенностей объединяет стремление показать читателю, что «трудный ребенок» не безнадежен и возможно его перевоспитание, что в мире «трудных детей» механизмом становления личности становится любовь, забота, внимание, поддержка либо взрослого, либо сверстников, состоящих в одном коллективе.
Одним из средств выражения позиции героя-ребенка становится обращение к рассматриваемой теме. В связи с этим герои художественных текстов обособлены, имеют своеобразную, отличную от прочих, позицию и взгляд на мироустройство, выразительную речь и мысли, наделены определенными способностями.
Взаимодействие «трудных детей»  с социумом происходит на фоне «благополучного» учебного заведения, в котором руководство учреждения не заботится об интересах социально-незащищенных учеников. Пребывание в образовательном учреждении – единственный способ выйти в социум, имея шанс на устройство в обществе. 

Мир, в котором детей любят, оказывают им должное внимание и заботу существует для «трудных детей» как умозрительный. Трагедии, описанные в финале произведений – отражение не только образовательной, но и государственной системы.
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