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В нашем исследовании предпринята попытка проанализировать и систематизировать существующую терминологическую систему жестов рук (хаст) индийского классического танца. Данная система восходит к древнеиндийским трактатам «Натьяшастра» (नाट्य nāṭya санскр. ‘драма’, शास्त्र çāstra санскр. ‘учение, теория’) и «Абхиная Дарпана» ( अभिनय аbhinaya ‘актерское мастерство’, दर्पण darpaṇa ‘руководство, учение’), однако в наши дни претерпела некоторые изменения. Терминологический аппарат укоренился в устной речи танцоров, критиков и хореографов, а также широко употребляется в тематической публицистике, однако мало изучен с лингвистической точки зрения. Актуальность данной работы состоит в том, что её результаты могут быть полезны для дальнейших лингвокультурологических исследований, а также для составления терминологических словарей.

Цель данной работы - комплексное исследование, описание и классификация терминов индийского классического танца, описывающих жесты рук, с точки зрения их происхождения, семантики и эволюции.

Задачи, продиктованные данной целью: 
1) рассмотреть теоретические подходы к изучению терминологии;
2) определить экстралингвистические причины появления танцевальной терминологии;
3) составить перечень терминов, использующихся в танцевальной среде на сегодняшний день;
4) выявить происхождение, внутреннюю форму терминов, рассмотреть особенности их использования в диахронии, опираясь как на вышеупомянутые трактаты, так и на специализированную литературу разного времени;
5) рассмотреть терминологический аппарат как систему, выявить основные языковые тенденции внутри неё.

В ходе исследования было обнаружено, что терминологический аппарат жестов индийского классического танца обладает такими признаками терминологической системы, как противопоставленность всех компонентов, их однозначность, стилистическая нейтральность, наличие дефиниций для всех компонентов. Однако внутри терминологии встречается явление синонимии, которое обусловлено опорой в равной степени на два различных трактата, а также использованием как санскритских, так и тамильских названий для одного и того же элемента.

Большинство названий имеют внутреннюю форму, которая связана непосредственно с объектом, который тот или иной жест символизирует в танце. Поскольку индийский классический танец изначально возник как часть религиозного культа, терминологическая система его тесно перекликается с религиозными индуистскими понятиями. 

Все названия хаст можно разделить на такие подгруппы, как асамьюта хасты - жесты, несущие смысловую и символическую нагрузку, исполняющиеся одной рукой; самьюта хасты - жесты, исполняемые двумя руками, также несущие определенное значение; и нритта хасты - декоративные жесты, относящиеся к техническому танцу.

Также в результате исследования было выявлено, что благодаря неукоснительному соблюдению традиции передачи знаний от учителя к ученику (परंपरा paraṁparā) без изменений, терминологическая система индийского классического танца очень устойчива, однако русский язык постепенно адаптирует заимствованные термины, добавляя к ним префиксы и флексии, естественные для парадигм склонений и спряжений в русском языке.

В дальнейшем планируется продолжать данное исследование, изучая систему терминов для движений ног, глаз, названия целых танцевальных связок - каран (санскр. कारण kāraṇa – ‘сущность’) и т.д.
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