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Дагестанские языки представляют собой языки эргативного строя. Фундаментальное различие между аккузативными и эргативными языками заключается в том, как базовые грамматические роли объединяются в отношении определенных морфосинтаксических характеристик. В [Dixon] в качестве таких ролей выделяются подлежащее непереходного глагола (S) и актанты, соответствующие агенсу (А) и пациенсу (P) переходного глагола. В аккузативных языках роли A и S объединяются по некоторому набору свойств, а в эргативных – S и P. Ср. пример (1) из эргативного языка дирбал ([Dixon: 161]), где S и P участники кодируются немаркированным падежом (по традиции называемым абсолютивом), а А участник кодируется особым падежом – эргативом:
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Необходимо различать морфологическую и синтаксическую эргативность. При морфологической эргативности хотя бы одно из средств морфосинтаксического кодирования следует эргативной стратегии (падеж, согласование, маркирование предлогами/послелогами, порядок слов). При синтаксической эргативности абсолютивы обладают хотя бы некоторыми свойствами, которые приписываются подлежащим в аккузативных языках.

Основной феномен, который объединяет большинство синтаксически эргативных языков, это ограничение на А’-передвижение. В генеративной лингвистике при А’ передвижении зонд (англ. probe, элемент с неинтерпретируемым и/или не имеющим значения признаком, который должен найти элемент с таким же интерпретируемым и/или имеющим значение признаком в своей сфере поиска) вызывает передвижение составляющей в неаргументную позицию [Spec, CP] с целью установления сферы действия того или иного оператора. Согласно ограничению, только абсолютивы могут претерпевать операции, основанные на A’-передвижении (релятивизацию, фокусирование/топикализацию, образование частного вопроса).
Традиционно считалось, что эргативность в дагестанских языках является скорее морфологическим феноменом, а синтаксис показывает больше черт аккузативности. Однако в работе [Тестелец] про аварский было показано, что зависимые абсолютивных именных групп могут подвергаться операциям, основанным на A’-передвижениях, в то время как зависимые групп в косвенных падежах – нет. Автор рассматривал следующие феномены: фокусная конструкция, вопросительный фокус, конституентное отрицание, семантическое связывание, кванторы, релятивизация (пробел vs. резумптивное местоимение).

Данная работа посвящена изучению свойств А’-передвижений в двух дагестанских языках: даргинском и лезгинском. Набор исследуемых конструкций и контекстов опирался на работу [Тестелец], однако был существенно расширен. Представим полученные результаты.
В даргинском языке 3 диагностики дали противопоставление зависимого абсолютива и зависимых остальных аргументно-падежных комплексов:
· фокусная конструкция
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· семантическое связывание
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· релятивизация
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В лезгинском языке 2 диагностики дали аналогичное противопоставление: семантическое связывание и релятивизация допустимы в позиции зависимого абсолютива, но не в позиции зависимых остальных групп.
· семантическое связывание
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Таким образом, можно сделать вывод, что истинной синтаксической эргативности, когда противопоставлено поведение абсолютивов и всех остальных именных групп, в дагестанских языках нет. Вместо этого речь идет скорее о структурной сложности (и островных свойствах) неабсолютивых составляющих, чем о структурном приоритете абсолютива.
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