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Объективным отражением состояния словарного состава современного русского языка последних десятилетий является активное пополнение его за счёт специальной лексики.
Актуальность исследования определяется местом, занимаемым специальной лексикой в лексической системе русского языка, неоднозначностью ряда теоретических вопросов терминоведения, важностью корректной оценки специальной лексики для описания процессов неологизации русского языка. Актуальность работы для неографии обусловливается необходимостью выработки критериев вычленения из текстов однословных и составных терминов и включения их в словник проектируемых неологических словарей разных типов.
Новизна исследования обусловлена неизученностью представленного в работе материала, новым аспектом исследования: вхождения из специальной лексики впервые рассматриваются в аспекте проблем современной неологии и неографии.

Объект исследования – специальная лексика.

Целью исследования является выработка критериев формирования словника специальной лексики для неологических словарей, анализ процессов перехода терминов в общелитературный язык.
Первым этапом является обследование материала и выявление в нём специальной лексики. Используемые источники материала должны быть направлены на широкий круг читателей и отражать новейшие явления в жизни общества. В современных условиях благодаря всё увеличивающейся досягаемости достижений науки и техники происходят стремительные изменения во многих сферах человеческой деятельности, поэтому при поиске неотерминов следует обращаться к научно-популярной литературе, массовым периодическим изданиям, таким как «Популярная механика», «В мире науки», «Кот Шрёдингера» и др., а также научно-популярным статьям в «Независимой газете», «РБК» и др.
Следует объективно подходить к процессу отбора, включать в выборку данные разных сфер. Например из вышеперечисленных источников выборку составили термины: новых технологий (дрон-курьер, квадрокоптерный  и др.), нанотехнологий (нанопористый полиэтилет, цепелланы и др.), программирования (троббер, ИИ-программирование и др.), физики (оганесон, тетранейтрон и др.), генетики (ДНК-ножницы, CAR-гены и др.), роботостроения (космобот, робояйцо и др.), медицины (мельдоний, водоградиентные линзы и др.), электронных денег (блокчейн-система, биткоин и др.), искусственного интеллекта (ИИ-этика, генеративный дизайн и др.), политики (фрексит, брексит и др.) и др.
Кроме поиска новых слов необходимо обращать внимание на новые значения существующих слов, новые сочетания (расширения синтагматического потенциала слова «умный» в значении «компьютеризированный»: «умная» бутылка, «умная» футболка и др.) терминов. Наиболее сложным является выявление старой терминологии, расширившей сферу своего употребления или актуализированной в данное время. Термин виртуальный туннель, первое употребление которого относится к середине 90-х гг. XX в., употреблялся в значениях «туннель в компьютерной игре», «технология, обеспечивающая защищённую связь соединения между двумя конечными точками» и др., в 2016 г. появляется новое – «технология распознавания дорожно-транспортной ситуации беспилотным автомобилем».
Основными критериями отбора новых слов, значений и сочетаний служат время первой фиксации и частотность. В определении этих критериев помогают сетевой ресурс русскоязычной периодики Интегрум, ресурс Google Books, Национальный корпус русского языка, толковые, справочные и энциклопедические словари (русскоязычные, переводные, иностранные) и словарные картотеки.
Теоретической основной исследования является концепция «неологической триады», разработанная в конце ХХ в. Н.З. Котеловой. В эту триаду входят три типа словарей: ежегодники, десятилетние словари и словари, отражающие тридцатилетний период развития языка.  Для нас важны два: ежегодник и «десятилетник». Ежегодник является «мобильным» кратким словарем, для которого важна своевременная быстрая фиксация нового слова, а не его стабильность в языке. В нем «регистрируются» новшества, появившихся в прессе в описываемый год, поэтому даже однократное употребление термина (экофиллер, Aufbau-подобный, эколого-антропный и др.) в неспециализированной литературе может послужить поводом для включения его в словарь. Однако употребление в широкой прессе терминов на языке-источнике (DTS (Driverless Transport Systems), vantablack и др.) не является достаточным аргументом для внесения подобных слов в «словарь-ежегодник» ввиду их абсолютной неосвоенности языком. «Словари-десятилетники» ориентируются на закрепившиеся в языке новые слова, поэтому они фиксируют термины, которые перешли из специальной сферы в общелитературный язык и стали его частью.
Момент появления термина и его переход в общелитературный язык сопровождается изменением характера источников, которые первоначально отличаются узкой проблемно-тематической направленностью и ориентацией на определенную аудиторию, впоследствии становятся массовыми, увеличивается количество употреблений. Термин ховербайк, появившийся в 2003 г., сначала употреблялся исключительно в контексте компьютерных игр: «Сражайтесь за право выжить, используя колесную и гусеничную технику, субмарины и ховербайки, а также целый арсенал оружия!» [Playground.ru 01.04.2003]. В 2004 г. фиксируясь в двух текстах, этот термин впервые используется в неспециализированном источнике, в 2005 г. употребляется в одной цитате, в период с 2006 по 2010 гг. вхождений нет. В 2011 г. резко увеличивается количество источников (более тридцати) и употреблений, эта тенденция сохраняется и сейчас, слово ховербайк становится элементом общелитературного языка.
Исследование позволяет уточнить и дополнить характеристику этапов перехода термина в общеупотребительное слово. С расширением круга терминоиспользующих текстов и ростом количества употреблений в неспециализированной литературе снижается степень терминологичности специального слова. Эти параметры являются решающими для отбора слова или словосочетания в словник неологического словаря.
