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В современной лингвистике наблюдается тенденция к многоаспектному изучению экономического медиадискурса. Одним из эффективных способов исследования концептов в медиадискурсе является моделирование, в частности, когнитивное моделирование, развиваемое в русле модельной лингвистики. Обращение к модельному исследованию языка обуславливается тем, что в лингвистике объект недоступен непосредственному наблюдению. Поскольку увидеть происходящее невозможно, единственный путь к познанию объекта – смоделировать на основе сопоставления исходных и конечных данных образ объекта [Поветкина: 133]. Отметим, что в соответствии с концепциями отечественных и зарубежных исследователей, когнитивное моделирование базируется на концептуальном анализе. Вместе с тем, концептуальный анализ следует рассматривать лишь как инструмент исследования.
Вышеуказанные факты положены в основу схемы когнитивного моделирования концепта conflict в словесной ткани медиатекста. При построении модели концепта необходимо учитывать такие факторы, как диахронический, демонстрирующий динамику конфликта в реальной жизни, и человеческий фактор, представляющий реальный конфликт в субъективных оценках и вербализациях. Следует принять во внимание, что в исследовании раскрывается только часть модели конфликта, характерная для англоязычного издания “The Financial Times” 2018 года, которая, при необходимости, может быть расширена за счет привлечения других факторов, либо учета ранее упомянутых факторов в более широком диапазоне. Таким образом, цель исследования заключается в описании части модели конфликта, зафиксированной в указанной временной рамке.
В свете вышеизложенного представляется актуальным обратиться к процедуре когнитивного моделирования концепта conflict в экономическом медиадискурсе. На первом этапе изучается содержание концепта на материале электронных лексикографических источников Cambridge Dictionary, Longman Dictionary, Macmillan Dictionary. Несмотря на то, что англоязычных толковых словарях фиксируется общий семантический объем лексической единицы conflict, а не конкретное экономическое проявление, эта лексема может служить основой для его специальных толкований. В результате анализа словарных дефиниций установлено, что лексическая единица conflict комментируется посредством лексем disagreement и fighting. На втором этапе полученные данные проверяются с помощью репрезентативной выборки, анализируется вербальное проявление ядра, ближней и дальней периферии концепта во фрагментах медиатекстов. На следующем этапе проводится разбор и описание вербального наполнения выделенных лексем для определения вектора развертывания концепта conflict, а также осуществляется их интерпретация.
Примечательно, что к числу особенностей экономических медиатекстов, актуализирующих конфликт, относится редкое употребление лексемы conflict, которая могла бы трактоваться как ядро концепта. Поскольку в исследуемом медиатексте зафиксирован только один случай ее употребления в сочетании trade conflicts, при моделировании концепта целесообразно опираться на его ближнюю периферию, представленную такими единицами, как trade war, trade dispute, trade tensions, escalation, grievance on trade and technology [Wildau]. Интересен тот факт, что выделенные сочетания приравниваются к словарным дефинициям конфликта, в частности, trade war, trade tensions, escalation соотносится с fighting, а grievance, trade dispute – с disagreement. Вербальная основа ближней периферии концепта conflict формируется и с помощью военной лексики, указывающей на назревающую торговую войну: China courts potential allies, effort to deprive the Trump administration of allies in the trade war, to peel away would-be US allies, in an effort to win allies [Там же]. При интерпретации результатов моделирования конфликта, важно принимать в расчет частотное использование лексем с негативной коннотацией. Следует подчеркнуть, что негативная коннотация привносится метафорическим использованием лексемы damp в сочетании has damped hopes (потерял надежду) и лексической единицы fuel – to fuel trade tensions (создавать напряжение в торговле). Следовательно, в рассматриваемом медиатексте концепт conflict сужается до торговых войн.

Подводя итог вышесказанному, отметим, что осуществленное построение модели концепта conflict с использованием метода когнитивного моделирования может рассматриваться как одно из направлений его развития. Исследование показало, что концепт conflict обретает частное проявление в экономическом медиатексте и сводится к торговой войне. Вместе с тем, указанное комментирование конфликта в медиатексте поддерживается общеупотребительными значениями лексем из толковых словарей. Частотное использование военной лексики указывает на то, что в сознании читателя моделирование конфликта тесно связано с милитарной тематикой. Заслуживает быть отмеченным и тот факт, что ввиду низкой частотности употребления лексемы conflict, когнитивное моделирование конфликта осуществляется за счет лексики ближней периферии концепта, а также использования метафор, формирующих его дальнюю периферию. Конечным результатом использования метода когнитивного моделирования является построение модели конфликта, позволяющей более глубоко понять недоступный наблюдению объект исследования.
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