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Цель нашего исследования — всесторонне осветить проблему определения места художественной синестезии в механизме семиотических трансформаций поэтики Мандельштама и предложить один из путей её разрешения. В отличие от большинства работ современных авторов, рассматривающих проблему синестезии с точки зрения теоретической (см., напр., труды Б.М. Галеева), наша работа направлена прежде всего на эмпирическое считывание различных семиотических «кодов» лирики. Слово «код» мы используем в толковании, данном Ю.М. Лотманом: «Термин “код” несёт представление о структуре только что созданной, искусственной и введённой мгновенной договорённостью» [Лотман: 13].
Материалом нашего исследования становятся лирические произведения Осипа Мандельштама разных лет. В докладе последовательно доказывается правомерность понимания феномена художественной синестезии как межчувственной ассоциативности. Ещё Л.Я. Гинзбург, характеризуя поэтику русских лириков постсимволистской поры, называет её конституирующим свойством «повышенную ассоциативность» [Гинзбург: 328]. В ходе анализа текстов на всех структурных уровнях выявляется, каким образом в лирике Мандельштама ассоциативные связи между различными семиотическими системами создают поле для формирования интермедиальной поэтики.
Атрибуция семиотических кодов позволяет классифицировать основные типы симультанной актуализации чувственного, лежащие в основе действия эстетического механизма синестезии. Подразумеваемые семиотические коды обладают таким константным свойством художественной синестезии, как трансгредиентность по отношению к доминирующей знаковой системе (и, соответственно, главенствующему чувственному каналу связи).
В зависимости от конкретной семиотической доминанты (характеризатора) возможно выделить два основных синестетических архетипа (или кода). Характеризатор (или десигнат) основного знакового средства в такого рода синестетических архетипах — способен быть относимым и связанным со всеми каналами связи: аудиальным, визуальным, вкусовым, обонятельным и тактильным. Однако различаются названные архетипы в широком контексте ипостазируемых взаимодействий искусств по шкале «пластицизма» — «апластицизма».
На ряде примеров из лирики (из сборников «Камень», «Tristia» и отдельных стихотворений 1920-х—1930-х гг.) удаётся доказать, что наличие в произведении искусства синестезии в любых видах её проявления подразумевает способность диффузного взаимопроникновения различных семиотических систем и семантических структур.

Так, наиболее репрезентативным случаем семиотического кода (или синестетического архетипа), который мы формулируем как «слышимая вещественность» (или, шире, «пластицизм»), является пример из стихотворения 1920 г. «Ласточка»: «О, если бы вернуть и зрячих пальцев стыд, / И выпуклую радость узнаванья…» [Мандельштам: 130]. Подробно рассматривается нами удивительный пример синестетического механизма создания сложной образной метафорики из знаменитого стихотворения 1925 года [Мандельштам: 158]:

Я буду метаться по табору улицы тёмной
За веткой черёмухи в чёрной рессорной карете,

За капором снега, за вечным за мельничным шумом…

Я только запомнил каштановых прядей осечки,

Придымленных горечью, нет, с муравьиной кислинкой,

От них на губах остаётся янтарная сухость.

В такие минуты и воздух мне кажется карим,

И кольца зрачков одеваются выпушкой светлой,

И всё, что я знаю о яблочной, розовой коже…

<…>
В приведённом тексте используются практически все возможные корреляты синестетических архетипов. Идентификаторами пластицизма и апластицизма становятся грамматически выраженные на лексическом уровне десигнаты — например, «воздух» в предложении «воздух мне кажется карим» (здесь десигнат «воздух» является маркером пластицизма синестетического образа).
Произведённое исследование наглядно доказывает, что именно феномен синестезии исторически формирует универсальную семиотическую среду для протекания разнообразных интермедиальных трансформаций, на базе которых, в свою очередь, вырастает явление несравненно сложнейшее и совершеннейшее — синтез (или семиозис) искусств.
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