Роман  В.Набокова "Приглашение на казнь" как авторефлексивный нарратив в  контексте сопоставления с постсимволистской авторефлексией
                                  Масленникова Ангелина Валерьевна
                     магистрантка  МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия
В романе «Приглашение на казнь» некоторые исследователи выделяли намерение Сирина «показать, как живут и работают приемы». [Аверин 1999: 244] Например, статьи В. Ходасевича представляются ни чем иным, как одной из первых исследовательских попыток посмотреть на роман как на металитературный текст. Традиционно метапроза понимается как литературное произведение или его часть, где центральным объектом изображения становится сам процесс творчества, создание художественного текста. В контексте рассмотрения металитературности романа наиболее интересным и наименее изученным представляется вопрос об авторефлексивности данного набоковского текста.  Но если изучению метапрозы на материале других произведений В.Набокова уже было посвящено достаточное количество научных работ, то исследований набоковского творчества, в частности, романа «Приглашение на казнь» с позиции анализа именно авторефлексивного компонента нами обнаружено не было, что  можно считать аргументом   в пользу новизны и  актуальности данной темы. 
Понятие авторефлексивности художественного произведения в теоретической научной литературе тесно связано с нарратологией посредством понятия редупликация. С нашей точки зрения, именно нарратологический анализ поможет выявить признаки авторефлексии в данном тексте. А также посредством данного аспекта представляется возможным вписать данный роман в контекст постсимволистской эстетики, то есть сопоставить в теоретическом отношении особенности набоковской авторефлексии с постсимволистскими. Предметом исследования является изучение в данном романе авторефлексивного нарратив и рассмотрение его в контексте постсимволистской авторефлексии. В связи с тем, что, согласно одной из историко-литературных  версий об обстоятельствах создания  «Приглашения на казнь»,  роман был негласно посвящён аресту в 1934 году в СССР Мандельштама, с  нашей точки зрения, представляется достаточно интересным сопоставить  авторефлексивную составляющую в данном художественном тексте с особенностями авторефлексивного компонента в творчестве позднего О. Мандельштама. Выбор для сравнительного анализа авторефлексии в художестеном мире М.Цветаевой также представляется достаточно обоснованным, так как в процессе анализа историко-литературных исследований, посвящённых изучению отношения В.Набокова к творчеству. М.Цветаевой, нами было установлен факт наличия неприятия, иронической пародии автором «Приглашения на казнь» цветаевской лирики. Как известно, именно творчество авторов, скептически рассматриваемых В.Набоковым, нередко становилось объектом изучения в его собственных художественных текстах. 
В теоретическом аспекте предлагается рассмотреть факт обоснованности  выделения принципиально отличного от понятий метапроза и метатекст  термина  авторефлексивный нарратив при изучении романа «Приглашения на казнь»

 А также представляется возможным обосновать предположение о схожести авторефлексивного нарратива в романе Набокова «Приглашение на казнь» с принципами авторефлексии, выделяемых исследователями в некоторых художественных текстах О.Мандельштама и М.Цветаевой.
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