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Рубеж XIX-XX века традиционно считается переломной эпохой в истории европейской и русской литературы. «Кризис генерализирующих эстетических направлений» [Чепуров 2006: 223] запустил постепенный процесс обновления европейской литературы и послужил толчком к появлению направления «новая драма», объединившего целую плеяду великих драматургов (Г.Ибсен, А.Стриндберг, М. Метерлинк, Г. Гауптман и А.П.Чехов). 

Драматургия нового типа, однако, далеко не сразу получила признание критики и культурной общественности; самым важным тому подтверждением является череда скандальных премьер на русской «казённой» и «свободной» европейской сцене.  

Наша цель – изучить культурный скандал как явление, наиболее динамично отражающее глубину назревшего кризиса и необходимость реформирования старой художественной эстетики.
Данная работа анализирует механизм культурного скандала как важнейшего триггера к смене эстетического канона на хрониках премьер «Чайки» А. П. Чехова на сцене Александрийского театра (постановка Е.П. Карпова) и «Перед восходом солнца» Г. Гауптамана на «Свободной сцене» в Берлине (постановка О.Брама), обнаруживая целый ряд параллелей в глубинных изменениях русского и немецкого драматургического процесса.  

В работе представлен целый ряд аспектов, наиболее заметных в критических обзорах прессы Берлина и Петербурга. Так первым и главенствующим фактором становятся портреты «бенефисной публики», не подозревающей о грядущей культурной революции. 
Работа обращается к идеологии произведений, обнаруживая по-настоящему табуированные как для России, так и для Германии темы: «Социальная драма Гауптмана серьезно нарушила (...) установленные нормы как формально-эстетического, так и материально-нравственного» [Bartl A., Kraus M. 2014:304].

Корпус исследования работы с проблем содержательных переходит к проблемам перформативным: изучая неуспех пьес у публики и критики, невозможно не обратить внимание на сценическое воплощение произведений, ломающее привычные театральные законы уходящего века.
Стремительно меняющаяся картина мира, требующая от художника новых художественных решений, была неочевидна публике и критике, в самых грубых выражениях обругавших пьесы и их постановки.

Анализ современных авторам критических отзывов позволяет наиболее пристально и точно изучить момент и причины перехода от одного эстетического канона к другому.
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