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Государственный университет по землеустройству (ГУЗ) и Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А. (СГТУ) улучшают проведение студенческих практик у востребованных на производстве и в научной сфере бакалавров и магистров, обучающихся по направлению «Землеустройство и кадастры». 
В формате «плавучих» экспедиций осуществляется гармоничное «вживление» студентов из вузов-партнеров с первого курса в междисциплинарную группу исследователей из ведущих российских научных центров, с ротацией обучающихся. 
За четыре года экспедиционной деятельности на территориях шести субъектов Российской Федерации маршрутами охвачено 15 000 км, в том числе по воде пройдено около 4600 км. 
Несколько полевых сезонов совместно с нами в экспедиции участвовали и студенты, представляющие Факультет почвоведения и Геологический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (МГУ). Применялись квадрокоптеры, современное геодезическое оборудование и полевые передвижные лаборатории. 
Каждый стремящийся к познанию студент из 15 вузов Российской Федерации в ходе «плавучих» экспедиций получал уникальную возможность пообщаться с преподавателями из разных регионов в порядке консультаций, в ходе совместных маршрутных работ на уникальных природных объектах; мог популярно рассказать школьникам и другим любознательным людям из местного населения о своем Университете, об избранной специальности и видении будущей профессиональной деятельности, о своей роли в исследовательской группе, о важности работ в сфере землеустройства и управления развитием территорий; провести сбор материалов к будущим курсовым и дипломным проектам, магистерским диссертациям. 

В 2015-2018 годах на бортах трех научно-исследовательских судов в Поволжье и Прикаспии апробировался научно-просветительский вариант «плавучей» экспедиции; разработаны оригинальные методики организации учебных практик на научно-образовательных полигонах вузов Поволжья, расширены успешное деловое партнерство, академические контакты, обмен опытом. Вышли в свет более 30 публикаций и три фильма. Созданы новые экспозиции в Музее землеведения МГУ, в Музее естествознания СГТУ и Музее землеустройства ГУЗ. 
Проект научно-просветительской экспедиции «Флотилия плавучих университетов», в четырех экспедициях которого успешно участвовали представители ГУЗ превратился в известный межрегиональный учебно-научный центр по подготовке кадров для землеустроительной отрасли и в 2018 году вошел в число трех финалистов конкурса «Премия Русского географического общества» в номинации «Лучшая экспедиция по России». 
Наше участие в III Всероссийском Слёте студенческих землеустроительных отрядов и во Всероссийском конкурсе молодежных проектов «Росмолодежь» с презентацией «Проведение практик студентов в формате комплексных научно-просветительских экспедиций «Флотилия плавучих университетов» отмечено Дипломом I степени среди разработок в области экологии, рационального использования и инвентаризации земель и землеустройства «Агроинноватор». 
Планируемая на 2019 год «плавучая» экспедиция от Саратова к Азовскому морю и обратно будет еще больше ориентирована на улучшение проведения практик с элементами студенческого землеустроительного отряда, развитие профессиональной ориентации. 
Продолжится формирование интересов студентов к научным исследованиям в почвоведении, геологии, землеустройстве и кадастрах; к изучению прибрежных территорий Волги и Дона со сложным эколого-историческим и социально-этнографическим эволюционным циклом.

	



