Динамика кобальта в почвах Белозерского государственного природного зоологического заказника.
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Данная тема актуальна так, как  кобальт — это химический элемент, относящийся к тяжелым металлам, а, следовательно, являющийся токсичным и опасным для живой природы в случаи превышения его содержание. Но в тоже время кобальт необходим для нормального функционирования живых организмов [1,3]. 

В связи с этим необходимо наблюдать за содержанием кобальта в живой природе, но в первую очередь в почве так, как из почвы растения получает необходимые минералы, а уже по цепочки питания животные и человек.  

Объектом исследования является почвы Белозерского заказника. Определение кобальта в почвах Белозерского заказника проводилось в соответствие с ГОСТ Р 50687-94[2].

Данные полученные в результате исследования кобальта в почвах показывают, что содержание его не одинаковое и изменяется от 1,6 мг/кг до 6,4 мг/кг. Превышение по ПДК выявлено только у одного образца почвы. На содержание кобальта в почвах влияют такие факторы как рельеф местности, растительность, pH почвы. 

Пробы почв были отобраны на различных элементах рельефа. С вершин холмов происходит смывание кобальта. 

Растения обладают избирательной способностью поглощения кобальта.  Выявлено, большее накапливают кобальт в своих тканях Сосна лесная (лат. Pínus sylvéstris L.).
Выявлена корреляционная зависимость что с изменением pH почвы содержание кобальта в ней уменьшается, в щелочных почвах кобальт находиться в минеральном комплексе, в кислых почвах в агоническом комплексе. 
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