Влияние загрязнения углеводородами нефти на гидрофизические свойства  почв различного водного режима и растительности на примере территории Усинского района республики Коми.
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Добыча нефти – одна из главных статей прихода в бюджет. При бурении и эксплуатации скважин не исключены и довольно часто происходят разливы, которые сопровождаются загрязнением почвенного покрова или водной поверхности шельфовой зоны.[1,4]. Важно определить степень воздействия нефтепродуктов на почвенный покров с целью разработки актуальных мер борьбы с остатками загрязнений и расчетом экономической целесообразности работ на конкретных территориях.[2] Основная гидрофизическая характеристика помогает дать сравнительную оценку изменению физического состояния почв, поскольку зависит от гранулометрического и агрегатного состава, плотности почвы, количества и качества солей и органического вещества. При помощи метода «секущих» по А.Д. Воронину можно оценить почвенно-гидрологические константы, например, наименьшую влагоемкость и влажность устойчивого завядания.[3]
Целью данной работы было построение средней части ОГХ (pF 3-4.2) и определение влажности завядания растений теоретически и экспериментально. Объект – минеральные горизонты почв Усинского района Республики Коми. Четыре из них с остатками углеводородного загрязнения, которые отличались по водному режиму и наличию растительности (автоморфная: с растительностью и без растительности, гидроморфная: с растительностью и без растительности). Пятая - незагрязненная тундровая глеевая почва. Для метода вегетационных миниатюр была использована пшеница сорта Юка (озимая). Определение основной гидрофизческой характеристики производилось на мембранном прессе фирмы Eijkelkamp.

В результате были изучены ОГХ почв нефтезагрязненной территории. Наихудшими показателями водоудерживания обладает гидроморфная почва, не покрытая растительностью. Гидроморфная почва, покрытая растительностью, очень хорошо удерживает воду даже при высоких давлениях. Обе автоморфные почвы обладают достаточно хорошим показателем водоудерживания, однако у той, что покрыта растительностью, процесс водоотдачи более плавный и сглаженный.
При сравнении влажности завядания растений двумя методами, было показано, что теоретические значения влажности завядания занижены по сравнению с экспериментальными. 
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