Влияние меди в почве на живые организмы.
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В урбанизированных территориях поступление тяжелых металлов имеет антропогенный характер. В почву медь может попадать в результате техногенного рассеивания от промышленных предприятий. Не смотря на это, медь в почве может иметь природное происхождение.
Избыток и недостаток меди в почве проявляется в различных  изменениях у растений, это проявляется в изменении цвета листьев и дальнейшим их отмиранием, так же при недостатке происходит изменение корневой системы, что негативно сказывается на развитии.  При жаркой погоде наблюдается усиление медного голодания.  При избытке меди наблюдается дефицит железа.
Негативно сказывается недостаток меди и на человеке. Он может привести к различным заболеваниям, таким как: заболевания желудочно-кишечного тракта, нарушениям нервной системы, проблемам с печенью. 
При недостатке меди в организме человек у себя может наблюдать следующие признаки: кожная пигментация, головные боли, понижение иммунитета, высокая утомляемость. 
Избыток меди может привести к наследственным заболеваниям. Признаками избытка будут служить: слабость, тошнота, озноб, постоянная жажда. 
По результатам проведенного анкетирования среди жителей районов города Кургана были выявлены некоторые признаки возможного избытка меди в организме. Респонденты чаще всего отвечали на жалобы сухости в горле, жажды и слабости (вялости).

Так же был рассчитан корреляционный анализ, который показал взаимосвязь проявления некоторых признаков, то есть с проявлением жажды наблюдается и сухость в горле. Значения корреляции имеют прямую положительную зависимость. Чаще всего симптомы проявлялись по результату анкетирования у людей, работающих на территории предприятия ОАО «Курганмашзавод». 

В заключении работы был высчитан риск вероятности неврологического заболевания, возможно вызванным избытком меди. За основу взяты статистические данные по городу Кургану от Департамента здравоохранения. 
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