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Острейшей экологической проблемой многих регионов России на данный момент является загрязнение природной среды нефтью и сопутствующими компонентами. В связи с этим проблема снижения вредоносного воздействия нефтяной промышленности остается глобальной и  злободневной.

Деструктивное воздействие нефтепродуктов (НП) отражается как в глубоком изменении почвенных свойств, так и нарушении нормального развития растений.  Именно поэтому актуальным является изучение влияния агрохимических факторов, позволяющих улучшить состояния биоценоза.  

Целью исследовательской работы является оценка влияния различных доз нефтезагрязнения на продуктивность ячменя и ферментативную активность дерново-подзолистой почвы и чернозема типичного.
Исследования проводились в вегетационном опыте в трех вариантах: контрольный (без загрязнения) и варианты с содержанием НП в количестве 2000 мг/кг и 3000 мг/кг (давность загрязнения 2 месяца). Загрязненные варианты создавались путем тщательного перемешивания «чистой» почвы и загрязненной, с известным содержанием НП. В почве были определены: рН, содержание гумуса, нефтепродуктов, а также основных макроэлементов. В качестве тест-культуры был использован ячмень сорта «Михайловский». В течении вегетационного опыта проводились фенологические наблюдения за фазами развития растений. По окончании эксперимента вегетативная масса была срезана, корни отмыты. Растительный материал был  зафиксирован  и проанализирован на содержание макро- и микроэлементов. Для характеристики влияния нефтезагрязнения на биологические свойства почвы определялась активность ферментов класса гидролаз – уреазы и  фосфатазы и класса оксидоредуктаз - дегидрогеназы. 
Почвы опыта в контрольных вариантах характеризовались следующими показателями: дерново-подзолистая -  рНKCl  4,62, гумус 2,05%, содержание подвижных форм фосфора и калия находилось на среднем уровне обеспеченности (78,90 мг/кг и 91,06 мг/кг почвы соответственно), чернозем типичный - рНKCl  6,45, гумус 8,21%, содержание подвижных форм фосфора и калия повышенное (116,64 и 105,36 мг/кг почвы соответственно). В загрязненных вариантах наблюдалось увеличение значений рН и существенное снижение доступности макроэлементов. Кроме того в прохождении фенологических фаз у растений ячменя на загрязненных вариантах наблюдалось отставание по срокам по сравнению с контролем, что особенно ярко проявлялось на дерново-подзолистой почве. Влияние загрязнения отчетливо проявилось на биомассе ячменя: на черноземе типичном в контрольном варианте масса растений составила 31,1 г, а в варианте с максимальным загрязнением произошло ее снижение  в 4,5 раза. Аналогичная тенденция наблюдалась и на дерново-подзолистой почве. 
Нефтезагрязнение в дозе 3000 мг/кг почвы оказало существенное негативное влияние на доступность питательных элементов и биомассу ячменя, как на черноземе типичном, так и на дерново-подзолистой почве. Наиболее чувствительным к нефтезагрязнению ферментом в обоих почвах оказалась дегидрогеназа.
