
Гистерезис основной гидрофизической характеристики: взаимосвязь  томографических показателей и физических свойств почв
Мигдисова И.А.1, Абросимов К.Н.2, Шеин Е.В.1
Студент
1МГУ им. М.В. Ломоносова, факультет почвоведения, Москва

ira-mig@yandex.ru
2Почвенный институт им. В.В. Докучаева, Москва
kv2@bk.ru
Гистерезис почвенной влаги при производственных поливах по тензиометрам позволяет экономить до 15% поливной воды. Это происходит вследствие того, что одному значению капиллярно-сорбционного давления может соответствовать два значения влажности (для циклов иссушения и увлажнения). Объясняется это, в первую очередь, неравномерностью строения почвенных капилляров, а также влиянием процессов усадки и набухания в указанных циклах. Томографические исследования позволяют количественно учесть изменение порового пространства почв и изменения его структуры при воздействии процессов иссушения/увлажнения, таким образом появляется возможность объяснить существующий гистерезис ОГХ.
Томографические показатели (открытая, закрытая пористость, число контактов пор и др.) в циклах увлажнения и иссушения связаны с гистерезисной петлей ОГХ, а также с классическими физическими свойствами (общая пористость, водоустойчивость и др.). Основная цель исследования: определить указанные взаимосвязи томографических показателей с традиционными физическими свойствами. Для этого были поставлены следующие задачи: (1) произвести серию томографических съемок ненарушенных образцов при различных влажностях, соответствующих значениям определенного капиллярно-сорбционного давления с учетом гистерезиса ОГХ; (2) сравнить полученные значения пористости почв, визуально оценить различие морфологического строения порового пространства и (3) попытаться провести корреляцию между параметрами, полученными при томографическом исследовании и заданными значениями капиллярно-сорбционного давления в почве.

Основным объектом исследования послужили образцы дерново-подзолистой почвы, отобранные в июне 2018 года на опытном поле в селе Ельдигино. Для проведения опыта были подготовлены 8 микромонолитов почвы ненарушенной структуры из разных горизонтов почвенного профиля (глубины 5-10, 15-20, 25-30 и 40-45 см), упакованных в шприцы (d=2 см). Для проведения съемки внутренней структуры микромонолитов почвы использовался рентгеновский микротомограф SkyScan 1172G. Микротомографическое исследование включало три последовательных этапа: (1) пробоподготовка, (2) съёмка с разрешением 10 мкм и реконструкция, (3) обработка результатов.

В ходе исследования было установлено, что такие показатели, как количество закрытых и открытых пор, а также их объемная доля и связность, образуют гистерезис – то есть при одном значении капиллярно-сорбционного давления значения полученных параметров могут сильно варьировать.
С развитием современных методов определения почвенных свойств в почвоведении открылось множество новых возможностей – при томографическом исследовании структуры порового пространства почв стали доступны ранее не изученные характеристики, такие как открытая, закрытая пористость и связанность пор. 

