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В рамках данной работы исследована динамика показателя валовый внутренний продукт (ВВП) на душу населения экономик республик постсоветского пространства в период с 1990-2017 гг. с применением аппарата временных рядов с целью выявления структурных изменений в исторической ретроспективе. Выявление подобных причинно-следственных связей необходимо для корректировки стратегий инновационного развития этих экономических территорий как каждой в отдельности, так и их политико-экономических объединений (СНГ, Таможенный союз ЕАЭС).
Наиболее объективным, для анализа макроэкономического состояния республик, на наш взгляд, является показатель ВВП на душу населения, рассчитанный по паритету покупательной способности (ППС). Есть мнение, согласно которому данный показатель является наиболее ярким индикатором при сравнении уровня жизни населения, поскольку он приводит способность покупать одни и те же товары в разных странах за местную валюту к одной величине, то есть к сопоставимому уровню цен [4]. Согласиться с этим мнением или нет, будет возможно только после анализа динамики данного показателя на большом временном периоде.
Для понимания сходств или различий в структуре экономик республик постсоветского пространства следует переходить от интегрального показателя ВВП к дифференциальным. Данный переход содействует выявлению причинно-следственных связей, возникающих в ходе анализа динамики ВВП, а также получить ответы на вопросы, позволяющие интерпретировать возникающие зависимости между показателями, например, численность населения и темп роста ВВП на душу населения, влияние дотаций международных организаций на ВВП республик. Для получения более полной картины исследования немаловажную роль играет анализ упущенного потенциала экономик республик, связанного с дезинтеграцией СССР. В ходе анализа необходимо осознание выявленной значительной разницы ВВП между странами, а также разницы в экономическом состоянии стран со схожими значениями показателя.
Критерием группировки республик, для построения динамики ВВП ППС на душу населения (долл.), за период 1990–2017 гг. [5], является абсолютная величина показателя. Для большинства республик прослеживается схожая динамика показателя, с одной лишь оговоркой на темп.

Стадия стагнации, длившаяся с 1990 до 2000 гг., присуща практически всем республикам вследствие процесса образования новых государств на основе прекратившего существования СССР. Наряду с государством практически прекратили своё взаимодействие межреспубликанские связи, поскольку СССР являлся одним из наиболее ярких положительных примеров экономической интеграции. Во многом это повлекло за собой экономический спад, сопровождающийся политической нестабильностью в республиках. Благодаря экономическому запасу прочности, накопленному странами, период с 1990–2000 гг. находится в стадии стагнации, а не упадка. Дальнейший активный рост в динамике показателя обусловлен стабилизацией ситуации в республиках после потрясений в первой половине 90-х гг. В странах начал проявляться вектор развития страны, не зависящий коренным образом от интегрированной структуры. Объективный спад показателя в 2008 г. напрямую указывает на экономический кризис.
Инструментарий временных рядов, примененный к статистическим данным, позволил выявить хотя бы одну модель, значимую для всех республик на 5%-ном уровне [3]. В процессе анализа временных рядов было построено около 200 моделей, значимыми из которых оказались 42.

В инструментальном плане полученный результат не является очевидным, а именно: модели, оказавшиеся одновременно значимыми в группах AR и MA, утратили свою значимость в группе ARMA по сравнению с предыдущим исследованием [1], несмотря на то, что формально ARMA состоит из компонентов обеих групп. Единственной республикой, ставшей исключением, является Украина, для которой значимость модели ARMA сопровождается значимостью двух составных моделей AR и MA.
Содержательно классифицировать республики в соответствии с выделенными в инструментальных выводах группами оказалось затруднительным, поскольку модели большинства республик оказались значимыми в разных группах, причём разнонаправленных. Наибольшую группу стран, предположительно, составляют государства, в которых, несмотря на разный уровень развития, диверсификации и открытости экономики, доминирует государственный сектор. Адекватно удалось содержательно интерпретировать только группу AR (Грузия и Украина), объединяющую страны, взявшие курс на США и Евросоюз. В частности, Украина не ратифицировала соответствующий договор о членстве в СНГ, а Грузия вышла из его состава в 2008 г.

Результаты, полученные в предыдущих исследованиях [1, 2], подтвердились – модель MA является наиболее распространённой для республик постсоветского пространства в данный временной период. Это можно интерпретировать проявлением инерционности экономических процессов, связанных с наследием СССР, а, значит, общностью развития. Напрашивающийся из этого вывод о целесообразности будущего совместного развития согласуется с выбранным курсом внешней политики России на интеграцию экономического пространства постсоветских республик.
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