Использование искусственных нейронных сетей в анализе и прогнозировании поворотных точек российского экономического цикла с учетом отраслевой и секторальной структуры экономики.
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Рост российской экономики в ближайшие годы будет определяться не структурными факторами — качеством самой экономики, а конъюнктурными, такими как фазы делового цикла и случайные шоки, что следует из расчетов работы С.М. Дробышвского [1]. Ввиду этого власти, бизнесу и обществу для принятия экономических решений необходимо знать, в какой фазе цикла находится экономика. В собственном исследовании мы предпринимаем попытку прогнозировать фазы цикла для основных отраслей отечественной экономики. Для этого мы последовательно решаем две задачи: определяем поворотные точки для индексов производства выбранных отраслей на исторических данных при помощи алгоритмического метода Хардинга-Пейгана [2,3], а затем используем набор моделей: логистическую регрессию, метод опорных векторов и нейронную сеть для прогнозирования фаз экономического цикла. Выбор моделей основан на анализе литературы [4,5,6] и желании сравнить их прогностические свойства.
***

Проведенное исследование показывает, что относительно высокую точность прогнозирования на тестовой выборке, при использовании одного и того же набора объясняющих факторов для всех моделей, демонстрируют нейронные сети. При этом, качество прогноза также повышается при включении в нейромодель факторов статистически не значимых в уравнении регрессии, но имеющих теоретический механизм влияния на состояние отрасли.
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