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Определение и анализ факторов, оказывающих влияние на параметры международной помощи со стороны стран-доноров, является одним из важных направлений исследований содействия международному развитию [1, 6, 11, 14]
В данном исследовании под двусторонней официальной помощью развитию понимается добровольная помощь одного государства другому на цели развития, отраженная в статистической базе ОЭСР как двусторонняя официальная помощь (содействие) развитию (Bilateral Official Development Assistance). Доля двусторонней официальной помощи развитию в общем объеме официальной помощи развитию изменялась в исторической ретроспективе. Значение этого показателя для стран – членов Комитета содействия развитию (КСР) ОЭСР достигало значений более 90% в начале 1960-х годов, после чего заметно снизилось, и в конце 1970-х начале 1980-х достигало своих исторических минимумов около 65%. После этого периода доля двусторонней помощи увеличивалась, подвергаясь колебаниям, и к настоящему времени составляет около 71% [12].

В проведённом исследовании было изучено влияние факторов со стороны стран-доноров на долю двусторонней официальной помощи развитию в общем объеме официальной помощи развитию, оказываемой странами-донорами. 
Осуществлен межстрановой анализ влияния величины валового национального дохода на душу населения и отношения общего объема официальной помощи развитию к валовому национальному доходу стран-доноров на долю их двусторонней помощи. Исследовалась также связь доли двусторонней помощи с некоторыми институциональными характеристиками стран-доноров. 

Результаты свидетельствуют о положительной взаимосвязи макроэкономических параметров и доли двусторонней официальной помощи развитию. По отдельным институциональным характеристикам также была выявлена положительная взаимосвязь с долей двусторонней помощи. Так, улучшение противодействия коррупции в странах-донорах коррелирует с увеличением доли их двусторонней официальной помощи развитию.

На основе исследования может быть сделан общий вывод о наличии положительной взаимосвязи между увеличением доли двусторонней официальной помощи развитию и ростом экономического потенциала стран-доноров и укреплением их институтов.
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