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В связи с разработкой новых проектов космических обсерваторий возникает задача корректной обработки спектров различных источников излучения. Отождествление линий в спектрах источников осложнено их сдвигом за счет эффекта Доплера, поэтому очень важно иметь быстрый, точный и удобный инструмент для его расчета. Сегодня можно найти несколько онлайн-ресурсов и программ для обработки астрономических данных, позволяющих сделать это. Авторами создано новое программное обеспечение Dopplex, соединившее в себе дружественный интерфейс и высокую точность.
С помощью программного обеспечения Dopplex можно решать две задачи: прямую и обратную. Прямая задача состоит в том, чтобы найти частоту, на которую нужно настроить приемник для наблюдения источника. Обратная же задача заключается в нахождении радиальной скорости источника относительно локального стандарта покоя (ЛСП) по наблюдаемым смещениям спектральных линий. Реализована возможность использовать в качестве наблюдателя не только наземные, но и космические радиотелескопы. Также можно производить обработку целых спектров.
Программа создана на языке C++/CLI. Для астрометрических расчетов используется библиотека Международного астрономического союза SOFA [1]. Было проведено тестирование в режиме прямой (с онлайн ресуром организации ATNF (Australia Telescope National Facility) [2] и обратной задач (с опорными данными, рассчитанными программным пакетом AIPS (Astronomical Image Processinf System) [3], предназначенным для обработки и анализа данных радиоастрономических наблюдений). В первом случае стандартное отклонение невязки (разница между скоростями наблюдателя относительно ЛСП) составило 8м/с, во втором – не больше 6 м/с. 
В результате работы были получены аналитические формулы для расчета эффекта Доплера относительно ЛСП. Проведен анализ вклада различных астрометрических эффектов в итоговую точность расчетов. Разработано программное обеспечение Dopplex с дружественным интерфейсом и широким функционалом. Dopplex сопровождается полным комплектом документации, в котором полностью описаны логическая структура программы, используемые формулы и алгоритмы. 

Программа Dopplex находится в открытом доступе по ссылке [4].
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