Результаты тестирования прототипов детекторов для модернизации эксперимента T2K на пучке заряженных частиц
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Прецизионное измерение параметров нейтринных осцилляций является одной из основных задач физики частиц. Эксперимент T2K [1] занимается исследованием осцилляции ускорительных нейтрино при помощи ближнего и дальнего детектора. Дальним является водный черенковский детектор Супер-Камиоканде, которыий обладает 4pi акцептансом. Ближний детектор ND280 спроектирован для регистрации вперед летящих частиц. Данное ограничение фазового пространства является одним из основных источников систематических ошибок при измерении осцилляционных параметров и поиске CP нарушения. В данный момент активно ведется подготовка модернизации комплекса ближнего детектора для уменьшения систематических ошибок в эксперименте, что приведет к существенному повышению точности результатов[2].

Планируется разработка, изготовление и установка двух новых детекторов:

1)  время-проекционных камер с резистивным покрытием на считывающей плоскости [4],

2)      сегментированный полностью активный сцинтилляционный 3D детектор[5]

Прототипы этих детекторов были изготовлены и протестированы на пучке заряженных частиц CERN в экспериментальных зонах NA T9 и T10. В данной работе представлены текущие результаты анализа набранных данных и основные измеренные характеристики детекторов. Пучок частиц состоял из электронов, пионов, протонов с небольшими примесями остальных частиц. Тип частицы определялся на основе измерений времени пролета. Импульс пучка варьировался в процессе набора данных от 500 МэВ/с^2 до 3 ГэВ/с^2. Для время-проекционных камер основными изученными характеристиками являются разрешение по энергии (dE/dx), пространственное разрешение, из зависимость от позиции частицы и усиления в детекторе. Для сцинтилляционного детектора измерялись световыход, кросс-толк, временное разрешение, изучались разные способы калибровки детектора.

 Измеренные характеристики детекторов совпадают с запланированными и указывают на то, что их использование существенно улучшит чувствительной эксперимента T2K к исследованию нейтринных осцилляций. 
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