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Калибровка и мониторинг состояния калориметров в физике высоких энергий является необходимым элементом в процессе эксплуатации детектора. Дело в том, что в современных экспериментах все более высокие требования предъявляются как к надёжности измерений, так и к точности получаемых данных.  Также возрастает длительность проведения экспериментов. Эксперимент ATLAS [1] является одним из самых крупных на Большом адронном коллайдере (LHC). С момента запуска установки и начала набора данных прошло более 10 лет, что выходит за пределы начальных плановых сроков проведения эксперимента. В настоящее время планируется продолжение эксперимента на срок 15 лет и более. Это означает, что возрастает актуальность калибровки калориметра и его мониторинга, т.е. постоянного наблюдения за состоянием детекторов в процессе набора данных.
В данной работе рассмотрена калибровка адронного калориметра установки ATLAS, который называется тайл (Tile) –калориметром [2], с помощью цезиевого источника [3,4]. Это один из методов калибровки и мониторирования тайл-калориметра, использующий радиоактивный цезиевый источник, движущий по трубкам внутри калориметра в потоке жидкости. При этом отклик от источника регистрируется фотоумножителями, подключенными к модулям калориметра. Таким образом, использование источника гамма-квантов позволяет протестировать состояние сцинтилляторов и волокон, связывающих сцинтилляторы и фотоумножители. Сцинтилляторы являются активным элементом калориметра, обеспечивающим измерение энергии частиц и струй. При движении радиоактивного цезиевого источника контролируется каждая ячейка с течением времени, обеспечивая общую калибровку всей системы.
При высокой радиационной нагрузке детекторов при проведении эксперимента происходит старение сцинтилляторов, поэтому изучение этого процесса очень важно для оценки общего состояния калориметра. Автором данной работы были проведены работы по сравнению деградации сцинтилляторов в различных слоях калориметра. В результате были получены графики зависимости относительной̆ деградации сцинтилляторов в различных слоях калориметра от времени. Также были разработаны программы для включения информации о полученных радиационных дозах в программу калибровки и построения графиков деградации сцинтилляторов. Как итог данных работ, были получены графики относительной̆ деградации сцинтилляторов в зависимости от полученной радиационной дозы. Практическая значимость данных работ обуславливается возможностью оценки деградации сцинтилляторов в будущем проекте высокой светимости LHC.
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