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В рамках мегасайенс-проекта «Комплекс NICA» [1] Институт ядерной физики им. Г. И. Будкера СО РАН (г. Новосибирск) разрабатывает систему питания магнитных элементов для перевода пучка заряженных частиц из Бустера в Нуклотрон. 
Импульсное питание системы из магнитных элементов базируется на релаксационном разряде емкостного накопителя источников питания в магниты. Предложен проект коммутатора разряда накопителя в магнит с возвратом накопленной в нём энергии. Для увеличения срока эксплуатации накопителя используется мостовая схема включения на тиристорах, управляемых двухканальными драйверами. Драйвер, включающий в себя генератор управляющих сигналов на основе CPLD матрицы, позволяет отслеживать параметры системы питания и регулировать подачу импульсного питания на магнитные элементы. Номинальное напряжение накопителя 1,8 кВ, ёмкость 3060 мкФ. Параметры выходного импульса: амплитуда тока 600 А, относительная стабильность амплитуды тока 0,05 %, длительность 21 мс, частота повторений импульсов не более 250 мГц.
На текущем этапе фазовое управление тиристорным мостом осуществляется с помощью 13-разрядного АЦП, через делитель снимающего данные по напряжению с емкостного накопителя (пропускная способность – 312,5 kSPS). Программная задержка открытия первой пары тиристоров предназначена для гарантированного отключения зарядного устройства от системы питания. Открытие второй пары тиристоров происходит при выполнении условия, что разность потенциалов между анодом и катодом тиристоров из второй пары достигло определённой отрицательной величины, что создаёт условия для протекания тока через вторую пару тиристоров.
Дополнительно для получения данных о системе питания будет задействован прецизионный датчик тока. В качестве готового решения планируется использовать магнитный компаратор на второй гармонике, ранее разработанный для ускорителя ВЭПП-2М в Институте ядерной физики им. Г. И. Будкера СО РАН. Работа такого датчика тока изложена в [2]. Данные о токе, проходящем в индуктивной нагрузке, будут приниматься АЦП и обрабатываться в CPLD матрице, после чего передаваться оператору системы питания для отображения состояния системы и для регулирования подачи импульсов. 
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