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Акустооптические устройства находят широкое применение в устройствах управления параметрами электромагнитного излучения [1,2]. Эти приборы успешно используются в оптике, спектроскопии, лазерной технике, оптической обработке информации и др. В последние годы активно применяются перестраиваемые акустооптические фильтры, позволяющие работать со световыми пучками, формирующими оптические изображения. Известно, что диапазон перестройки фильтров по оптическим длинам волн определяется электрическим частотным диапазоном работы пьезоэлектрических преобразователей [2,3]. Данный диапазон может быть существенно расширен при использовании электрических согласующих цепей. Эти цепи включаются в электрическую цепь между генератором управляющей ВЧ мощности и пьезоэлектрическим преобразователем акустооптической ячейки. Синтез подобных согласующих цепей является достаточно сложной физической и технической проблемой [1]. 

В докладе исследуется работа пьезоэлектрического преобразователя акустооптического фильтра для анализа оптических изображений. Преобразователь был изготовлен из тонкой пластины кристалла ниобата лития (LiNbO3) X-среза и прикреплен к кристаллу парателлурита (TeO2). Преобразователь генерировал в кристалле TeO2 cдвиговые акустические волны в диапазоне частот ультразвука f = 80 – 160 МГц. При моделировании работы преобразователя использована стандартная электрическая схема, состоящая из последовательного LCR-контура, шунтированного статической ёмкостью C0 [1]. При проведении исследований были экспериментально определены номиналы электрических элементов эквивалентной схемы преобразователя. На основе полученных данных была также рассчитана частотная зависимость реальной ReZ и мнимой ImZ части электрического импеданса преобразователя. Наконец, были определены и номиналы электрических элементов согласующей цепи, а также реальная и мнимая часть электрического импеданса преобразователя с согласующей цепью.

Проведенное исследование позволяет оптимизировать рабочие параметры акустооптических приборов. При подобной оптимизации  в дефлекторах может быть получено увеличение максимального числа разрешимых элементов. В случае акустооптических фильтров реально ожидать расширения диапазона перестройки приборов по оптическим длинам волн.
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