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На сегодняшний день класс оптоэлектронных приборов, функционирование которых основано на использовании акустооптического (АО) эффекта, широко используются для анализа и управления различными параметрами световых пучков [1]. Акустооптические устройства ввиду их компактности, малой потребляемой мощности и надежности нашли применение при создании компактных оптоэлектронных приборов, используемых не только в лабораторных условиях, но и в полевых условиях, а также  в  космическом  пространстве [2].

Одной  из  особенностей,  возникающих  при применении  АО  приборов  вне  лабораторий, при отсутствии их температурной стабилизации,  является  широкий  диапазон  рабочих  температур, зачастую превышающий 100 градусов.

Свойства кристаллических анизотропных сред, на основе которых изготавливаются АО приборы, зависят от температуры [3]. В связи с этим возникает необходимость исследования влияния температуры на характеристики АО устройств, в особенности АО фильтров – определение температурных зависимостей различных параметров АО фильтрации гарантирует корректность анализа полученных научных данных.

Существует два механизма изменения температуры АО кристалла: нагрев вследствие поглощения материалом АО ячейки мощности возбужденного в ней акустического пучка [4] и нагрев или охлаждение под влиянием температуры окружающей среды [5]. Затухание акустических волн в сильно акустически анизотропной среде не может быть описано в рамках классической теории, сформулированной для акустически изотропных сред. В первом случае внутри АО кристалла возникают температурные градиенты, наличие которых приводит к вариациям условий АО дифракции внутри АО ячейки, что искажает вид аппаратной функции и мешает точному анализу экспериментальных данных. Во втором случае температура может быть стабилизирована, что позволяет исследовать изменение характеристик акустооптических сред, в первую очередь, скорости распространения акустических волн, с температурой и характер влияния этих изменений на функционирование АО фильтров [3].
В данной работе экспериментальные и теоретические исследования влияния температуры проведены для АО фильтра изготовленного на основе кристалла диоксида теллура, известного экстремально большой анизотропией акустических свойств [6].
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