Электрофизические свойства полианилина, модифицированного наночастицами кремния
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В настоящее время всё большую популярность для использования в солнечной энергетике, оптоэлектронике и фотосенсорике приобретают материалы на основе полимера с добавлением неорганических наночастиц [1–3]. Исследованию солнечных элементов и фотоприемников на таких композитах посвящено достаточно много научных статей, однако сами материалы исследуются крайне редко. Изучение электрофизических свойств таких композитов является крайне важной задачей, поскольку позволяет установить корреляцию между структурой и транспортными свойствами композитов и тем самым определить оптимальные параметры для использования полимеров с неорганическими наночастицами в солнечных элементах. В данной работе исследованы механизмы переноса на переменном сигнале в полианилине (ПАНИ), модифицированном кремниевыми наночастицами.
Исследования проводились на импеданс-анализаторе Hewlett-Packard 4192А в диапазоне частот 5 Гц - 13 МГц. Амплитуда переменного сигнала составляла 30 мВ. В результате проведенных измерений были получены зависимости проводимости от частоты для различных концентраций наночастиц кремния в ПАНИ (рис. 1). Видно, что с увеличением концентрации кремниевых наночастиц проводимость образца возрастает во всем исследованном интервале частот. Были построены эквивалентный схемы исследованных композитов, но основе которых сделаны выводы о причинах изменения проводимости при увеличении концентрации кремниевых наночастиц в ПАНИ.    
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Рис.1 Зависимость удельной проводимости от частоты для разных концентраций кремниевых наночастиц.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект № 18-32-00417 мол_а).
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