Определение оптимальной ширины антибликовых покрытий
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Антибликовые покрытия вносят существенный вклад в эффективность, КПД и внешний облик солнечных батарей. [1,4] В настоящее время создание антибликовых покрытий различных составов и толщины является актуальным вопросом в солнечной энергетике. 
Цель исследования данной работы – эмпирическое определение оптимальной для КПД и внешнего вида солнечных модулей  толщины двуслойных антибликовых покрытий различного состава для солнечных батарей из монокристаллического кремния.
Для выполнения поставленной задачи применялась программа OPAL 2, позволяющая рассчитать показатели отражения, поглощения и пропускания для спектра AM 1,5 для многослойных покрытий и батарей различного состава. OPAL 2 это оптический симулятор поверхности солнечной батареи, рассчитывающий показатель отражения от поверхности, поглощение в тонкослойных покрытиях и пропускание в субстрате батареи в широком спектре длин волн. Также программа обладает богатой библиотекой оптических параметров для различных материалов. [2,3].
 Проанализированы и сравнены между собой около 100 различных комбинаций. За оптимальный вариант принималось покрытие с минимальным показателем отражения в оптическом спектре. 

Согласно расчетам определено, что толщина 1 слоя для рассмотренных двуслойных покрытий составляет 50 нм для покрытий всех рассмотренных составов и таким образом, общая толщина покрытий равна 100 нм. 
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