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Татаринцев А.А.1, Марковец К.Е. 2
1кандидат физ.-мат. наук, 2аспирант
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: tatarintsev@ftian.ru
Активное внедрение сегнетоэлектрических материалов в микро- и наноэлектронику, а также их использование в оптических устройствах требует решения многих проблем в области сегнетоэлектрических технологий. Создание регулярных доменных структур (РДС) в сегнетоэлектрических кристаллах играет большую роль для развития опто- и акустоэлектроники [1, 2] – в структурах, основанных на поверхностно-акустических волнах благодаря их нелинейным оптическим, электрооптическим и пьезоэлектрическим свойствам. Доменные структуры используются для удвоения частоты оптического излучения и в качестве оптических дифракционных решеток в оптоэлектронике [3, 4]. Также доменные структуры являются эффективным устройством для генерации поверхностных и объемных акустических волн в акустоэлектронике [5, 6]. 

Одним из способов создания РДС микронного, субмикронного и (в очень тонких кристаллах) нанометрового масштаба является облучение образца сфокусированным электронным пучком в установках электронно-лучевой литографии [7, 8]. Однако сложный самосогласованный механизм зарядки сегнетоэлектриков при облучении электронным пучком не достаточно изучен и понятен.
Эта работа посвящена одновременному исследованию всех основных параметров процесса зарядки монокристаллов LiTaO3 и LiNbO3. Эксперименты были проведены на обеих сторонах Z-среза: на положительной и отрицательной. Были измерены временные зависимости следующих основных параметров: поверхностного потенциала VS, вторичной электронной эмиссии Iσ, суммы тока смещения (аккумулируемого заряда) и токов утечки IL+D (Рис. 1). Такой комплексный подход [9] позволяет нам установить основные особенности процесса зарядки сегнетоэлектриков и сопутствующего переключения доменной структуры.
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	Рис. 1. Временные зависимости поверхностного потенциала VS, тока вторичной электронной эмиссии Iσ, суммы тока смещения и токов утечки IL+D при облучении  электронами для  +Z-среза LiTaO3 (a) и для -Z-среза LiNbO3 (б). Параметры зарядки: энергия первичного электронного пучка E0=1 кэВ и плотность тока j0=10-6 A/см2


Было обнаружено очень интересное и необычное для классических диэлектриков явление: изменение знака тока, регистрируемого полусферическим коллектором. Этот факт объясняется определяющим влиянием тока смещения на коллектор, вызванного появлением на поверхности положительного заряда высокой плотности из-за переключения поляризации в случае –Z-среза и ухода экранирующих зарядов в случае +Z-среза. 
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ №18-02-00813 А.
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