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Зачастую для модификации поверхности используют химические методы, которые оставляют побочные включения. В данной работе был применен метод ионного облучения для модификации поверхности массивов из многостенных углеродных нанотрубок (МУНТ), как ориентированных, так и неориентированных. 
Модификация структуры при ионном облучении выражается в последовательном воздействии на поверхностные слои нанотрубок путем образования дефектов в приповерхностных слоях sp2 углеродной кристаллической решетки. С помощью ионного облучения мы изменяем структуру МУНТ контролируемым образом. При облучении МУНТ сначала создаются точечные дефекты, на которые садится впоследствии кислород. При дальнейшем облучении дефектов становится настолько много, что они начинают сшиваться между собой, что препятствует адсорбции кислорода. При дозах ниже критической интенсивность D'' пика возрастает, поскольку появляется большое количество изгибов в МУНТ. При дозах выше критической происходит разрыв трубок, появляются сшивки между трубками и интенсивность D'' пика резко падает.
При облучении поверхности ионами происходит модификация поверхности, соответственно меняются физические характеристики материала. При облучении небольшой дозой мы создаем микрорельеф поверхности (эффект Лотоса – состояние, при котором жидкость не заполняет шероховатости). При увеличении дозы связи сшиваются между собой, жидкость заполняет шероховатости, поверхность становится более гидрофильной чем изначально, состояние Касси переходит в состояние Венцеля.

В результате выполнения работы была выявлена закономерность связи необходимых параметров облучения с диаметром МУНТ: чем больше диаметр МУНТ – тем больше надо облучать образец для достижения сначала гидрофобности, а затем и гидрофильности.

Было показано, что образование дефектов в многослойных углеродных нанотрубках под влиянием ионного облучения происходит в два этапа: прежде образуются точечные дефекты, т.е. образуются разрывные связи, а затем при определенной критической дозе связи сшиваются, диаметр нанотрубок значительно увеличивается.
Показано, что с помощью ионного облучения можно эффективно управлять смачиваемостью МУНТ: получать гидрофобные, гидрофильные и супергидрофильные поверхности на их основе. На этом основано огромное поле применений МУНТ, включая диоды, биосенсоры, фильтры, суперконденсаторы и т.д.
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