  Синтез и магнитные свойства сплавов AlMn 
Шайхылова А.Р.1,2, Риль А.И.2
Магистр
  1 Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», Москва, Россия

2 Институт общей и неорганической химии им Н.С.Курнакова РАН, Москва, Россия

E-mail: ashaykhylova@mail.ru
В настоящее время актуальным является поиск и разработка новых магнитотвердых материалов с высокими значениями коэрцитивной силы на основе сплавов AlMn [1] и GaMn в качестве замены сплавов на основе благородных и редкоземельных металлов, используемых для создания постоянных магнитов [2]. Достоинство сплавов AlMn наряду с высокими магнитными характеристиками являются низкая стоимость и доступность исходных элементов. Большинство исследований способов синтеза и свойств сплавов данной системы посвящено многоступенчатым методам, включая спекание порошков с использованием дуговой плавки с последующим плавлением в индукционной печи и спинингирование на конечном этапе [3].
Настоящая работа посвящена синтезу сплава Al(100-x)Mnx (где x=52-58 ат.%). Синтез проводили вакуумно-ампульным методом, используя различные технологические режимы. Исходными компонентами были марганец и алюминий. Проведенные исследования показали, что синтез сплавов AlMn с получением ферромагнитной фазы возможен и при низких температурах порядка 840 °С в виде спекшихся порошков металлов. Для получения литых образцов AlMn необходимо повышение температуры выдержки расплава до 1150 °С. Независимо от температурных режимов синтеза и способов закалки образцов в различных средах получаемые образцы содержат не только ферромагнитную фазу τ-AlMn, но и фазы γ, ε и β. Для выделения магнитных частиц применялся метод магнитной сепарации порошков исследуемых образцов. 

На полученных таким образом ферромагнитных образцах AlMn проводились магнитные исследования температурной зависимости намагниченности для определения Тс и зависимости намагниченности от магнитного поля для оценки величины коэрцитивной силы, которые составили Тс=390 °С и Hc=0,8 кОе.
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