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Введение наполнителя в полимер позволяет придать целевому композиционному материалу новые улучшенные свойства с целью расширения сферы применения [1]. 
Целью данной работы являлось получение полимерных композитов с повышенной теплопроводностью, применимых для переработки на шнековом 3D-принтере [2]. Для решения этой задачи необходимо достичь оптимального соотношения теплопроводности и реологических характеристик композита. Для осуществления 3D-печати необходима адгезия полимера к  подложке, на которую происходит нанесение слоев расплава. В этой связи для наполнения был выбран поливинилацетат (ПВА) марки М 10. В качестве наполнителей был использован технический углерод (ТУ) марок Printex XE-2B (D=5-25 нм), N 990 (D=250-350 нм),  П 805-э (D=1500 – 20000 нм) (до 60 масс.ч.).
Теплопроводность полимерных компаундов измеряли по методике Хакворта и ван Рейена [3] на приборе дифференциально-сканирующей калориметрии DSK1 производства Mettler Tolledo, переработку композитов - на шнековом принтере  Uniqbot SPP производства ООО Юниматэк. Печатный модуль данного устройства представляет из себя экструдер червячного типа, который способен перерабатывать расплавы  с индексом расплава более 0,2 г/10 мин. Максимальная температура, создаваемая в печатном модуле, составляет 240 ºС, а нагрузка ≈ 98,8 Н. В свою очередь, термостабильность ПВА данной марки ≈ 210 ºС, следовательно, максимальная температура переработки (на 20º ниже температуры термостабильности) композитов на его основе составляет 190 ºС. Реологические свойства композитов изучали методом капиллярной вискозиметрии на прибое ИИРТ АМ при температуре 190 ºС и  нагрузке 98,8 Н. 
Установлено, что введение ТУ приводит к увеличению  теплопроводности ПВА с 0,1857 до 0,2774 Вт/(м×К). Максимальное значение теплопроводности для всех типов компаундов отличаются незначительно, однако с уменьшением диаметра частиц наполнителя оно достигается при меньших содержаниях наполнителя. Все полученные композиты обладают ПТР не менее 5 г/10 мин (190 ºС, 98,8 Н) и могут быть успешно переработаны по технологии 3D печати по методу FDM.
Таким образом, все изученные композиты, наполненные техническим углеродом различных марок, обладают высокой теплопроводностью относительно исходного полимера, высоким индексом расплава и могут быть переработаны методом 3D печати для получения изделий сложной конфигурации, которые в последующем могут быть  применены в различных технических устройствах.
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