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Процессы шлифования являются неотъемлемой частью обработки материалов в различных областях промышленности. Однако механизм разрушения хрупких материалов, в отличие от пластичных, например, металлов, недостаточно изучен. 
Шлифование – процесс массового скоростного микрорезания (царапания) поверхностных слоев твердых тел большим числом мельчайших шлифующих зерен, сцементированных в инструмент с помощью связки. Чтобы понять, как происходит разрушение твердого тела при шлифовании необходимо детально изучить единичный акт царапания. Были получены единичные царапины, образованные при вдавливании и волочении алмазного индентора по поверхности монокристаллического кварца (z-сечение) при фиксированной нагрузке с постоянной скоростью как с участием смазывающе-охлаждающей жидкости (СОЖ), так и без него. В результате были отмечены элементы разрушения кристаллической структуры, характер которых менялся в зависимости от условий эксперимента.
Оценено влияние таких факторов, как размер зерен абразива, тип связующего материала шлифовального инструмента, состав СОЖ, нагрузка, анизотропия механических свойств материала на скорость шлифования и параметры формируемого структурно-нарушенного слоя (СНС). Максимальная скорость шлифования была зафиксирована при использовании воды в качестве СОЖ, а при использовании технического спирта она снизилась в 4 раза. В зависимости от состава СОЖ будет меняться и глубина СНС. При грубом шлифовании с использованием воды будет формироваться глубокий СНС с разветвленной сетью трещин глубиной порядка 92 мкм, при замене воды на минеральное масло глубина СНС уменьшается в 2,3 раза при прочих равных условиях. На стадиях шлифования с меньшим размером зерен абразива и/или металлорганическим типом связки состав СОЖ будет оказывать незначительное влияние на глубину СНС.
Полученные результаты позволяют пересмотреть всю систему представлений о механизме разрушения хрупких материалов, который заключается в микроскалывании частиц с поверхности. На основании полученных данных можно сделать вывод, что основной объем разрушения при использовании крупного абразива приходится на формирование СНС и выкрашивание крупных блоков, а роль СОЖ сводится не только к охлаждению, но и к формированию развитой трещиноватой структуры за счет ее расклинивающего действия, тогда как классический механизм, описанный в литературе, осуществляется при использовании абразива размером менее 80 мкм.
