Сказка народов Севера: к проблеме поэтики мифа
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Изучение самобытности и своеобразия северного фольклора в современном мире – один из важных факторов для сохранения культуры малочисленных народов Севера в условиях глобализации. По мнению Е. М. Мелетинского, сказка наиболее достоверно сохраняет черты мифологического повествования: «Происхождение сказки из мифа не вызывает сомнения… Специфические особенности мифологического мышления во многом определяет своеобразие сказочной фантастики, саму жанровую форму сказки» [Мелетинский: 56]. Также исследователь отмечал, что сюжет волшебной сказки структурно близок посвятительному мифу [Мелетинский: 36]. В свете этого авторитетного замечания представляется важным рассмотрение сюжетной структуры, которое, несомненно, позволит наиболее четко представить, в чем уникальность поэтики северной сказки. С. Ю Неклюдов в статье «Почему сказки одинаковые?» утверждает, что в основе построения устного текста лежит типология сюжета, которую невозможно объяснить ни на культурном, ни на языковом уровне. Типология эта основана на определенном всеобщем законе сходства как по структуре, так и по содержанию.  Это объясняется тем, что типология обусловлена социальными ситуациями, природными, архетипами и универсалиями мировой культуры. [Неклюдов: 7-10]. В этой связи представляется интересным рассмотреть, каким образом построен сюжет сказки малочисленного народа, тем самым выявить типологию сюжета сказки народов Севера. Материалом исследования явился сборник «Сказки народов Севера», составителями которыми являются Винокурова В.В. и Сем Ю. А. [Винокурова, Сем: 21-22].
В качестве методологической базы для рассмотрения сюжетной структуры взята работа В. Я. Проппа о морфологии сказки. Долганская сказка «Старик рыбак и Ворон» начинается с исходной ситуации, которая типична для структуры сказки. Исходная ситуация: «Жили на берегу моря старик со старухой. У старика была лодка, сделанная из пяти досок, да сеть с пятью камнями-грузилами» [Винокурова, Сем: 21]. Обычно в начале повествования идет знакомство с жизнью главных героев, их социальное положение, может также описываться природа.  Далее здесь по сюжету идет недостача: старику со старухой не хватает на еду – в реке перестает ловиться рыба. Недостача в этой сказке нарушает обыденность жизни, то есть повествование шло по круговой, а тут круг замыкается. Начинается развитие сюжета: «Поняли старики, что обидел они духа земли и огня, поэтому и лишились рыбы, которой питались» (нарушение) [Винокурова, Сем: 21]. Старик не соблюдал обычаи предков – не кормит землю, не кормит реку, то есть нарушает традиции.  Соответственно, в тексте запрет нарушается, что приводит к повороту сюжета: начинается инициация героя. Герой встречает Ворона (помощник) – и приводит его к себе домой: ворон оказался волшебным существом. После находки Ворона они стали жить вместе, где ворон помогает старикам. Эта часть сюжета заканчивается возвращением к первоначальной ситуации: «Ловит старик рыбу, а в сеть теперь к нему попадаются по три рыбины. Так и живут – старик со старухой, да ворон» [Винокурова, Сем: 21]. 
Вторая часть сказки начинается с рассказа Ворона о том, как он попал в мир людей: «Вы меня приютили, от смерти спасли. За это я вам расскажу о себе. В Верхнем мире живут три царицы, я их младший брат. Зовут меня Ютюргэн-богатырь в серебряной одежде» [Винокурова, Сем: 21]. Так появляется новая исходная ситуация, где главным героем становится Ворон. Повествование начинается с того, что герой покидает дом, то есть Ютюргэн-богатырь переместился из Верхнего мира в мир людей и расстается со своими сестрами (отлучка). Затем идет переход к развитию действия второй части: «Когда-то я воевал со злым духом» - сражение, борьба. «За это меня прокляли, и с тех пор я стал вороном» [Винокурова, Сем: 21] – героя метят, герой приобретает новый облик: «… а злой дух Ёксёкю превратился в птицу» [Винокурова, Сем: 22]. История Ворона заканчивается благополучной жизнью со стариками: «С тех стали жить безбедно» [Винокурова, Сем - 22]. Заметим, что функция борьбы   встречается в рассказе Ворона, но нет последовательной функции победы, потому что только ликвидация одной проблемы или избежание смерти главного героя рассмотрена в этой части сказки, Ворон до сих еще в облике птицы. Таким образом развитие сказки еще не пришло к концу. Третья часть начинается с   отлучки. Старуха умирает, перед этим предупредив старика, чтобы не он расставался с вороном – запрет.  Старик покидает свой дом, улетает с Вороном в Верхний мир (пространственное перемещение), становится молодым и женится на сестре Ворона. Пространственная структура сказки подчиняется логике повествовательного мифа, связанного с обрядом инициации: «свое место – дом» - переход границы – «чужое место» - возвращение домой. В архаических системах инициация связывается с представлением о смерти и рождением человека.

  Таким образом, структура данной сказки имеет три части. Рассказ Ворона вносит в сказку эпическое начало: перипетии Ютюргэн сходны с повествованием богатыря из якутского эпоса олонхо [Емельянов: 8]: герой из Верхнего мира попадает в мир людей, чтобы их защитить, но злой дух превращает его в Ворона. По всей видимости, эта часть имеет глубинную мифологическую семантику: Ворон является проводником в мир усопших. В итоге, следует подчеркнуть, что в долганской сказке перемежаются, как сказочная структура в целом, так и элементы мифологического повествования, восходящие к глубинной мифологической семантики. Уникальность текста долганской сказки в том, что сюжет имеет мифологическую архетипическую структуру, восходящую к ритуалу инициации.
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