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Актуальность исследований эпохи Западного Чжоу (1027-771 гг. до н.э.) растет по мере увеличения объема археологического материала по эпохе. 
Данное исследование относится к ряду социально-политических, его цель – установить ключевые социально–политические группы, участвовавшие в процессе оформления и институционализации уделов как государственных образований.
Нами было проанализировано 235 надписей с бронзовых сосудов данного периода
. Из всех для исследования мы выбрали те, на которых имеются упоминания сношений между удельными правителями и служащими, а также между удельными правителями. Было выявлено, что типов упомянутых сношений, как правило, два: дарения и приказы. С помощью классификации типов контактов между удельными правителями, а также удельными правителями и служащими нам удалось установить, что в Западном Чжоу зародился процесс обособления удельных владетелей от вана, что проявлялось в независимых от последнего контактах между удельными владетелями и служащими и между удельными владетелями. Кульминацией, как известно, станет вытеснение вана в сакральную сферу, закрепление за ним номинального, а не фактического верховенства. Наше исследование, таким образом, описывает один из важнейших политических процессов Западного Чжоу, итогом которого стало выделение фактически независимых царств.
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�  «База данных» с надписями с бронзовых сосудов была любезно предоставлена Марком Юрьевичем Ульяновым, за что автор исследования выражает ему большую благодарность. 





