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[bookmark: _GoBack]Политический режим Сирии характеризуется в первую очередь как авторитарный и неопатримониальный [2]. Характерно, что он формировался в условии гибкой биполярной системы международных отношений, а также ориентации сирийского руководства на взаимодействие с социалистическими странами, включая также и ГДР. В свою очередь, подобная геополитическая ориентация на взаимодействие с одним конкретным блоком стран повлекла за собой усиление кооперации и сотрудничества с ними, что отразилось как на структурных элементах самого политического режима, так и на его взаимоотношения с западными странами. Соответственно, предполагается, что после окончания Холодной войны сирийский режим был лишен возможности эффективно взаимодействовать с западными странами и налаживать новые контакты в изменившейся геополитической обстановке, провести глубокие внутренние реформы, а также занять позицию в условиях однополярного мира. 
Научной проблемой исследования является необходимость понимания того, как сотрудничество с социалистическими странами в целом и ГДР в частности повлияло на характер сирийского режима, а также его внутреннюю и внешнюю политику. Исходя из этого, в качестве хронологических рамок исследования были выбраны 70-е-90-е гг. XX века для демонстрации данной кооперации и ее влияния на сам режим, а также ее последствия для режима в изменившихся геополитических условиях. 
В качестве теории исследования была выбрана теория неореализма в международных отношениях К. Уолца и С. Уолта, так как она позволяет применять системный анализ и проводить сравнение положения Сирии в рамках гибкой биполярной системы СССР и США и однополярной системы во главе с США, установленной после окончания холодной войны. Для проведения исследования применяются историко-описательный метод для понимания ситуации в указанных временных рамках, эмпирический анализ источников по сотрудничеству социалистических стран и государств Ближнего Востока, кейс-стади метод, описывающий конкретный кейс взаимодействия Сирии и ГДР, а также системный анализ системы международных отношений в указанных хронологических рамках. 
Новизна данной работы состоит в комбинации используемых методов для оценки влияния сотрудничества социалистических стран с Сирией и использование конкретного кейса Сирии и ГДР, которое мало исследовано в научной литературе, за исключением отдельных работ. Ход исследования предполагается следующий: описать политический режим Сирии на момент начала указанных хронологических рамок; определить основные направления сотрудничества социалистических стран с арабскими странами Ближнего Востока; описать сотрудничество Сирии и ГДР и выявить, какое влияние оно оказало на структурные особенности сирийского режима, а также его дальнейшую политику после окончания Холодной войны. Исследование показало, что сотрудничество Сирии с социалистическими странами помешало стране адаптироваться к изменившейся геополитической обстановке, а также установить партнерские взаимоотношения с западными странами.
Таким образом, сотрудничество Сирии с социалистическими странами укрепило авторитарный характер режима Сирии, его слабое стремление к реформированию, и, исходя из этого, не позволило ему успешно перейти из одной системы международных отношений в другую. 
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