Ввиду актуализации курдского вопроса, ставшего одним из следствий войны в Сирии, представляется перспективным рассмотреть означенную проблематику ретроспективно. Более того – ввиду активной позиции Турции в сирийском урегулировании (в частности по вопросу о курдской автономии в Сирии) [6] представляется актуальным обратиться именно к турецкой трактовке специфики курдского партикуляризма. Обращение при этом именно к иракскому – а не сирийскому – историческому кейсу оправдывается тем, что именно из Ирака, движения иракских курдов во главе с М. Барзани, берёт свой исток Курдистан как политический проект, нацеленный на практическое обретение курдами независимости, автономного статуса.

Во-первых, для турецких источников характерно рассмотрение курдской проблематики исключительно в контексте наличия тюркского населения Северного Ирака (иракских туркоманов) [4];

Во-вторых, позиция официальной Анкары по вопросу о предоставлении автономии курдам сводилась к положению, в соответствии с которым всякое право, передаваемое курдам центральным правительством в Багдаде, должно также распространяться на туркоманов [2, С. 899];
В-третьих, отношение курдов к туркоманам характеризовалось как враждебное (вплоть до актов прямого насилия) [3];

В-четвёртых, одновременно с этим утверждается, что лидер курдского движения в Ираке М. Барзани выступил с инициативой по объединению усилий курдов и туркоманов в противодействии центральному правительству (на что туркоманы ответили отказом) [5, С. 130].
Также следует отметить, что данные положения прямо противоречат тем, что излагались в рамках советской историографии курдского вопроса исследователями, являвшимися современниками означенного исторического периода, а именно 60-70-е гг. ХХ в. (Мгои, Гасратян и др.) [1].
Таким образом, можно сделать вывод, что отношение к курдам, курдскому национально-освободительному движению означенного периода в Ираке в турецкой историографии по преимуществу негативное. Это, в частности, ставит под сомнение её объективность.
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