Конец XX-го и начало XXI вв. внесли значительные коррективы в современную политическую картину мира. Прежде всего, это окончание Холодной Войны и развал биполярной политики повлиявших на политику большинства государств, в том числе и Республики Кореи. Появление ядерной проблемы Северной Кореи в 90-х гг., усиление торговых связей с динамично развивающимся Китаем с начала 00-х, переход военного союза с США к глобальному стратегическому партнерству в 10-х – оказали большое влияние на внешнюю политику Южной Кореи. Корея в соответствии с мировыми тенденциями глобализации, информатизации и демократизации определяет себя как «гражданскую страну, справедливую Корею» (국민의 나라, 정의로운 대한민국). В соответствии с этим стратегия внешней политики Республики Кореи, которая называется «Мир и расцвет Корейского полуострова» (평화와 번영의 한번도) заключается в достижении таких целей, как:
а) мирное решение ядерной проблемы Корейского полуострова и формирование миропорядка (북핵문제의 평화적 해결 및 평화체제 구축);
б) развитие и продвижение национальных интересов, включающих гражданскую и публичную дипломатии (국민외교 및 공공외교를 통한 국익 증진);
в) развитие устойчивой дипломатии сотрудничества с четырьмя соседними государствами (주변 4국과의 당당한 협력외교 추진);
г) формирование ответственного сообщества стран Северо-Восточной Азии+ (동북아플러스 책임공동체 형성);
д) усиление сотрудничества в сфере развития и экономической дипломатии, занимающейся продвижением национальных интересов Кореи (국익을 증진하는 경제외교 및 개발협력 강화);
е) увеличение поддержки зарубежных корейцев и обеспечения защиты гражданам Кореи за рубежом (해외 체류 국민 강화 및 재외동포 지원 확대) [1]. 
Правительство Республики Кореи принимает активные меры для достижения поставленных задач и целей, будь то культурная дипломатия в виде корейской волны (кор.한류), либо в форме проекта Глобальная Корея (кор.성숙한 세계국가) президента Ли Мен Бака. Мы полагаем, что  для более успешного достижения поставленных целей, правительство Кореи стремится представить новую идентичность Кореи как активного участника международного сообщества, выходя за рамки региона Северо-Восточной Азии. В данном случае, следует отметить, что на протяжении последних десятилетий, начиная с правительства Ким Ен Сама (1993-1998) поддерживается идентичность Южной Кореи как новой «средней державы» (кор. 중견국). 
Существует множество подходов к определению «средней державы», наиболее характерные из них – это функциональный, иерархический и поведенческий, то есть либо государство действует как средняя держава, беря на себя ответственность в решении определенных проблем, то есть выполняет функцию, либо речь идет об уровне мощи государства – это иерархический подход. Страна со средним уровнем мощи называется «средней державой» и наконец, поведенческий подход говорит, что государство, исполняющее роль арбитра, посредника или помощника в международных делах, является «средней державой» [2]. 
Идентичность Республики Кореи как средней державы проявляется в том, что страна последовательно определяет свое место в мире как помощника или посредника в делах между развитыми и развивающимися странами, то есть как «средней державы». Вступление Кореи в Комитет Содействия Развитию в Организации Экономического Сотрудничества и Развития (ОЭСР) в 2009 г., проведение IV форума по повышению эффективности внешней помощи в Пусане в 2011г., вступление в сообщество средних держав – MIKTA в 2013 г. – все это демонстрирует готовность и стремление Кореи обрести новую внешнеполитическую идентичность. 
Политика Южной Кореи может претерпевать значительные изменения, президенты Южной Кореи приходят и уходят с поста каждые пять лет, тем не менее, идентичность Кореи как «средней державы» поддерживается практически каждым лидером, будь то президенты Пак Кын Хе (2013-2017) или Мун Чже Ин (2017-наст. время). Во время продвижения программы «политики доверия» (trustpolitik) президент Пак Кын Хе упоминала дипломатию «средней державы» в качестве одного из ключевых элементов данной программы [3]. Президент Мун Чже Ин также в своем новогоднем обращении к гражданам Кореи объявил о том, что страна продолжает оставаться «уверенной средней державой, как это показывает новая восточная политика и новая южная политика» (당당한 중견국으로 신북방정책과 신남방정청책을 천명할 수 있었습니다) [4]. Более того, в своем недавнем выступлении на заседании высокого уровня в ознаменование 75-й годовщины ООН от 21 сентября 2020 г. президент Мун Чже Ин, выступая от имени сообщества «средних держав» МИКТА, благодарил руководство ООН за поддержку МИКТА, а также призывал к совместной борьбе с новыми кризисами мировой системы [5]. Это также подтверждает мысль о том, что идентичность Кореи как «средней державы» является новой возможностью для Кореи в проявлении себя как ответственного и активного глобального гражданина (good global citizen). 
Таким образом, можно сказать, что идентичность Республики Кореи как «средней державы» является постоянным элементом ее внешней политики. Для достижения поставленных целей и задач правительство Кореи прибегает к определению Кореи как «средней державы», чтобы объяснить ее активность и заинтересованность в международных делах. Стремление Кореи к выходу за пределы региона Северо-Восточной Азии является отражением современной тенденции глобализации, и по мере  усилении данной тенденции, представление себя как государства, занимающего активную позицию в международной системе, рассматривается правительством Кореи как необходимое условие развития. 
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