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Данная работа имеет целью рассмотреть международные отношения Исламской Республикой Иран с Соединенными Штатами Америки и Японией при президентстве Махмуда Ахмадинежаде и Хасана Рухани. Актуальность исследования обуславливается тем, что в общем комплексе проблем международных отношений современного периода изучение вопроса отношений Ирана с зарубежными странами представляется чрезвычайно актуальным, и вызывает несомненный интерес.
Важно отметить, что выбор нами темы зависел от ряда факторов. Во-первых, мы обнаружили, что материалов исследований периода с 2005 по 2020 год недостаточно для представления цельной картины отношений Ирана с США и Японией. Особенно, хотелось бы отметить, отсутствие материалов о нынешней обстановке за 2019 и 2020 годы. Во-вторых, мы убеждены, что изучение данного вопроса способствует развитию ирано-российских отношений, повышению интереса к иранской культуре, а также привнесет свой вклад в российскую востоковедную науку.
Таким образом, обозначенная тема имеет общественно-политическое и научное (академическое) значение.
Научной новизной нашего исследования является то, что впервые в нашей стране в научный оборот вводятся сведения об особенностях взаимоотношений Ирана с США и Японией в 2005-2020 гг., и для этого привлекаются впервые новые источники на персидском и японском, а также английском языке.
В статье дается краткая информация об основных событий американо-иранских и ирано-японских отношений за период с 2005 по 2020 год, о ходе решения проблемы ядерной программы Ирана при президентах Ахмадинежада и Рухани и о реакциях важных лиц Ирана, США и Японии на различные события.
В данный период времени происходили общие изменения внешнеполитической ориентации Ирана. Если под руководством Махмуда Ахмадинежада Иран придерживался конфронтационной внешней политики, то под руководством Хасана Рухани ИРИ избрал умеренный подход. Имидж Ирана ухудшился благодаря заявлениям Ахмадинежада. Рухани его подправил: улучшились отношения с Западом, смягчились санкции по отношению к Ирану.
Сегодня обстановка вокруг иранской ядерной программы, также СВПД в частности, вышла далеко за рамки исключительно атомной сферы. Вопрос с иранской ядерной программой трансформировался в серьёзную международную проблему, имеющую региональное и глобальное значение. ИЯП прошла много ступеней развития и главы государства заинтересованы в ее развитии, поэтому Тегеран не станет приостанавливать совершенствование отрасли.
Практически при любом раскладе Администрация США стремилась подчинить внешнюю политику Тегерана. Ирану как региональной державе невыгодна позиция подчиняющегося государства. Отношения Ирана и США после решения о выходе вряд ли, при нынешней администрации станет прежними.
Отношения Ирана и Японии можно охарактеризовать как доверительные, дружественные и партнёрские. В частности, Япония постоянно подчеркивает исторически сложившиеся теплые отношения с Ираном. Иран хотел бы рассчитывать на привлечение Японии к экономическому сотрудничеству. Япония как главный азиатский союзник США не отказывается полностью от таких возможностей, позволяет Ирану демонстрировать США ошибочность их курса. Комментируя роль Японии и ее посредничества в ситуации с США и Ираном, можно отметить, что Япония заинтересована в предотвращении конфликта. Если конфликт будет урегулирован, то в перспективе Япония сможет обеспечить дивиденды экономического характера.
Таким образом, проведенное исследование показало, что отношения Ирана с США и Японией – это отдельная интересная страница истории современного Ирана, показывающая изменения в подходах ИРИ к двум ведущим странам западного мира, с которым у современного Ирана в последние 40 лет традиционно конфронтационные отношения. При этом США остается символом главного врага для нынешнего режима в Иране, а с Японией удается поддерживать конструктивные, и даже взаимовыгодные отношения, видимо сказывается «тонкий восточный» подход обеих стран.
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