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В течение многих десятилетий тематика Корейского полуострова стоит на международной повестке дня. Многие страны, в том числе Святой Престол — государство, сочетающее в своей деятельности светские и религиозные черты, выразитель интересов Римско-католической церкви - пытаются оказывать влияние на происходящие там процессы.  В 2019 г. можно было наблюдать новый виток интереса Апостольского Престола к проблемам Корейского полуострова, и именно совокупность этих причин обусловливает актуальность выбранной нами темы.

Цель исследования - анализ политики Святого Престола в отношении стран Корейского полуострова. Новизна работы - заполнение имеющихся лакун в науке в отношении политики Святого Престола на Корейском полуострове. Несмотря на довольно большое количество трудов, посвященных политике Святого Престола и отдельным её аспектам (Т.В. Зонова, Ю.Е.Карлов, Г.В.Уранов и др), исследований, посвященных нашей проблематике практически нет. 

На основе анализа собранных материалов - публикаций на сайте Святого Престола, на сайте VaticanNews, католических новостных ресурсов и новостных статей - мы пришли к выводу, что помимо гуманитарного фактора и желания обеспечить мир и безопасность в регионе политика Святого Престола в отношении Корейского полуострова определяется также необходимостью защиты прав католиков. В Республике Корея (РК) католичество исповедуют 5,8 миллионов человек [5], в КНДР - официально около 3000 человек, при этом там есть трудности с его исповеданием [3]. Нельзя сказать, что Святой Престол проявляет  активность в защите прав католиков КНДР - наоборот, кажется, что он выжидает и старается открыть для себя КНДР и закрепиться в РК методами мягкой силы - гуманитарным сотрудничеством [8] и поддержкой мирного процесса на Корейском полуострове [14]. 

В качестве причины выбора такого «светского» инструмента может быть  преобладание протестантов среди населения Республики Кореи [5] и желание беженцев из Северной Кореи примыкать именно к ним[18]. Следует отметить, что КНДР не имеет дипломатических отношений со Святым Престолом, в отличие от Республики Корея [4], так что это тоже может влиять на выбор «мягкого» инструментария.

Динамика отношений Святого Престола со странами Корейского полуострова. Отношения между ним и Республикой Кореей — стабильные без конфликтных ситуаций. С КНДР Святому Престолу не всегда удавалось выстраивать диалог из-за вопроса о возможном вмешательстве во внутренние дела страны со стороны католических миссионеров и апостольских нунциев [16]. Наибольшего расцвета отношения между двумя государствами достигли при нынешнем Папе, который включил в повестку дня по Корейскому полуострову новые для Святого Престола проблемные вопросы, например - распространение ядерного оружия. Такой поворот отношений может быть объяснен как общим влиянием международной среды, так и личными качествами самого Франциска (более открытый и медийный по сравнению со своими предшественниками) и внутренними процессами в КНДР,

Таким образом, политика Святого Престола на Корейском полуострове отражает двойственную природу этого государственного образования. Явственно видно преобладание более «светской» риторики и геополитических целей, связанных с обеспечением мирного процесса на полуострове, запретом ядерного оружия и развитием гуманитарного сотрудничества. Впрочем, это можно рассматривать как своего рода инструменты косвенного воздействия на религиозную ситуацию в регионе.
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