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Данное исследование рассматривает агрессивную политику Китая в Юго-Восточной Азии как причину формирования антикитайских настроений в современном вьетнамском обществе. Актуальность данного исследования объясняется тем, что антикитайская риторика сегодня способствует «созреванию» гражданского общества во Вьетнаме, подталкивая его на борьбу за свои демократические права и свободы. Вследствие чего возникает вопрос о том, как именно проявляются антикитайские настроения и как они, в свою очередь, влияют на формирование политического курса КПВ. 
Начиная с 80-ых годов XX века во Вьетнаме наблюдается постепенный процесс демократизации как политической, так и экономической систем. Вместе с этим параллельно происходит и идеологическое послабление в обществе. О полной свободе слова, конечно же, речи не идет.  Однако начиная с 2005 вьетнамскими СМИ все чаще и чаще стал подниматься вопрос о правильности выбранного политического курса [3]. В частности, вьетнамское правительство открыто критикуется за неспособность противостоять пагубному для Вьетнама китайскому воздействию. 
Однако необходимо понимать, что вьетнамо-китайские отношения исторически всегда были сложными и неоднородными. Периоды сотрудничества не раз сменялись периодами открытой конфронтации. Именно поэтому отношения между этими странами в научных кругах считаются «парадоксальными» [1]. Вследствие чего можно утверждать, что историческое прошлое до сих пор откликается в мировоззрении вьетнамцев: Китай рассматривается как основной геополитический враг Вьетнама. 
В нашем исследовании мы выделяем несколько источников, формирующих негативный образ Китая внутри вьетнамской общественности. Во-первых, это эскалация территориального конфликта в ЮКМ. Объектом споров, в основном, являются Парасельские острова, на которые одновременно претендуют Вьетнам и Китай. Стоит отметить, что обе стороны аргументируют законное право на владение данными территориями, ссылаясь на собственные исторические источники [6]. Однако в последнее время в акватории ЮКМ замечено увеличение присутствия китайских вооруженных сил. Отмечается также, что Китай несмотря на постановления конвенции ООН по морскому праву 1982 г. продолжает установление собственного контроля на данными территориями [5].  

Подобные акции со стороны Китая вьетнамским обществом рассматриваются как угроза национальной безопасности и суверенитету. Так в 2014 году произошел один из самых массовых антикитайских митингов. В ответ на установление китайской буровой установки HYSY981 во вьетнамской экономической зоне, несколько тысяч протестующих из южных провинций Вьетнама вышли на уличные протесты [7].
Во-вторых, с 90-ых годов XX века Вьетнам все активнее стал испытывать на себе влияние мягкой силы. В данном случае речь идет о китайском экономическом и культурном проникновении в СРВ. Если рассматривать экономический аспект этой проблемы, то в 2012 году вьетнамский торговый баланс с Китаем имел отрицательный показатель и достигал 10% ВВП всей экономики страны [2]. Это, в свою очередь, негативно сказывалось на экономическом положении Вьетнама. Поэтому не удивительно, что вьетнамское общество до сих пор крайне обеспокоено таким положением вещей. 
Отдельного упоминания, на наш взгляд, заслуживает проблема специальных экономических зон (СЭЗ) во Вьетнаме, которые сдаются в аренду иностранным инвесторам на льготных условиях. Основным инвестором в развитии вьетнамских СЭЗ является Китай [7]. Стоит отметить, что с расширением китайских предприятий происходит и ухудшение окружающей среды в этих районах. Более того, китайцы массово приобретают дешевое вьетнамское жилье, притесняя вьетнамское население. 
Другим проявлением китайской мягкой силы во Вьетнаме является культурный аспект. Конец ХХ века стал отдельной вехой во Вьетнамо-китайских отношениях, так как именно в этот период началась активная нормализация политических отношений между этими странами. Вместе с этим продукты китайской культуры хлынули на прилавки вьетнамских магазинов, начиная от книг, и заканчивая газетами. Вьетнамский народ, который около тысячи лет испытывал на себе сильнейшее культурное и политическое давление со стороны Китая, не желает повторения событий прошлого. Вследствие чего во вьетнамских СМИ все чаще начинает фигурировать идея, о возрастающей угрозе для самобытности вьетнамской культуры и языка. 
В этом случае наблюдается исключительная роль вьетнамских СМИ. Они сегодня консолидируют людей, формируя, а иногда и открыто навязывая определенные националистические идеи [7]. Было замечено, что в 2014 правительственные СМИ активно пестрили новостями патриотического содержания. Более того, в этот период на государственных телевизионных каналах стали чаще показывать документальные фильмы, связанные с Парасельскими островами [8].
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