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Энергетический диалог между Россией и Китаем предопределяется таким важным мотивом для обеих стран, как диверсификация путей поставок [2] (для китайской стороны) и диверсификация числа стран-покупателей (для российской стороны), связанная с относительно позитивной тенденцией прогрессивного развития в течение последней четверти века, которая заключается в активизации нефтегазового энергетического диалога. Так, сегодня отношения России и Китая в нефтегазовой сфере достигли самого высокого уровня из когда-либо достигнутых.

России и Китаю удалось накопить богатый опыт взаимодействия в энергетической сфере. Однако необходимо также учитывать трудности, которые сопутствуют российско-китайскому сотрудничеству в области нефти и газа.

Сегодня он развивается в основном по двум направлениям: закупки Китаем энергоносителей у России в рамках долгосрочных контрактов, а также существование китайских инвестиций в нефтегазовую отрасль России.

Влияние внешних факторов не является решающим, а скорее ускоряет процесс сближения двух стран.

Кроме того, российско-китайское сотрудничество в области энергетики отвечает интересам обеих стран. Так что для России энергетический диалог с Китаем важен с точки зрения укрепления геополитических позиций России на мировой арене, улучшения территориального и структурного баланса нефтегазовой отрасли, развития сибирских и дальневосточных регионов.

Для Китая увеличение поставок нефти и газа из России позволяет повысить уровень собственной энергетической безопасности за счет уменьшения зависимости от морских перевозок с большими рисками, а также стимулировать развитие северо-восточных и западных провинций страны.

Однако, помимо положительных аспектов, отпечаток на развитие энергетического диалога между двумя странами налагает условия, в которых существует каждая из стран.

Таким образом, иногда позиция «сопротивления» Китая на переговорах, что в свою очередь является аспектом его энергетической политики [5], заключается в нежелании участвовать в строительстве или расширении маршрутов поставок; Очевидно также и нечеткое соблюдение пунктов заключенных соглашений, которое проводит политику диверсификации поставок энергоресурсов.

Тем не менее, невозможно не принять во внимание гипотетическое «переключение внимания» Российской Федерации на стремительно развивающуюся Индию, что заставляет Китай относиться к российско-китайским соглашениям более серьезно, а также разрабатывать условия и предложения для наиболее гармоничного сотрудничества. 
С другой стороны, поставки внутренних энергоресурсов в Индию для России сегодня кажутся проблематичными, поскольку в России нет морских портов, оснащенных современными системами обработки углеводородов (кроме Новороссийска, который находится на почти закрытой территории) и современных нефтеналивных судов. Организация газопровода через Туркменистан связана с "введением" третьей страны в рамки диалога Китай-Россия, что тоже обусловлено некоторыми сложностями (Туркменистан имеет собственные значительные запасы углеводородов). 
Другая проблема заключается в том, что, хотя в Российской Федерации имеется ряд морских портов, в том числе в Балтийском и Северном бассейнах, все же они не оснащены современными системами для перевалки нефти. В то же время, наличие крупнейшего порта в Новороссийске (способного принимать танкеры весом до восьмидесяти тысяч тонн) не играет роли в возможных отношениях России и Индии. Поэтому, как уже упоминалось, Россия как поставщик энергоресурсов может использовать только трубопроводы. Таким образом, с нашей точки зрения, энергетическая политика обеих стран является столь же важной точкой контакта, как и их ориентация на долгосрочные контракты на поставку энергоносителей по устойчивым ценам. Тем не менее, на пути к устойчивому развитию диалога все еще существует много препятствий.
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