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В 2016 году в рамках «Пятого Базового плана научно-технологического развития» японское правительство при активном участии Японской Бизнес Федерации (Keidanren) приняло национальную концепцию развития «Общество 5.0». Согласно данной стратегии, по мере продвижения усилий по созданию «умного общества» в будущем объединяются не только отдельные системы, такие как энергетика, транспорт, производство и услуги, но и функции управления организацией, такие как персонал, бухгалтерский учет и юридические вопросы. В качестве ключевых факторов реализации политики «Общества 5.0» рассматриваются исследования, разработка и распространение технологий, повышающих эффективность возобновляемых источников энергии, а также улучшающих эксплуатации систем, которые способствуют расширению внедрения и стабилизации использования энергии за счет водорода [2].

Для реализации данной стратегии японские компании поставили перед собой ряд вызовов, ответ на которые, поможет  быстрому переходу к новым системам, включая расширяющуюся интеграцию альтернативных источников энергии в бизнесе и обычной жизни.

Научный вопрос данной работы звучит как: «С какими вызовами сталкиваются японские компании при внедрении альтернативных источников энергии в рамках концепции «Общества 5.0» в Японии?».

Прежде чем ответить на данный вопрос необходимо отметить текущую ситуацию на японском рынке альтернативных источников энергии. Одним из ключевых факторов повлиявших на развития данного типа энергии послужила, принятая в 2014 году Кабинетом министров Японии, 4-ая редакция Базового энергетического плана страны, в рамках которого, к 2030 году доля возобновляемых источников энергии должна достигнуть 22-24% от общего энергобаланса страны. Благодаря данному плану, наблюдается устойчивый рост доли альтернативных источников энергии около 1%, особенно с 2018 по вторую половину 2020 года, когда ежегодный  рост был около 2,5% [1]. Согласно предварительным данным, собранным Международным энергетическим агентством (МЭА), в первой половине 2020 года на возобновляемые источники энергии приходилось 23,1 %  от общего объема производства энергии в Японии [7].

На фоне растущей доли альтернативных источников энергии японские компании активно приступили к их внедрению. Например, компания Hitachi Ltd.  рассматривает разработку новых технологий управления, таких как виртуальные электростанции, системы реагирования на спрос и интеллектуальные инверторы для возобновляемых источников энергии [5]. Idemitsu Kosan Co.,Ltd. увеличивает на 5 МВт геотермальные мощности существующего завода в Кюсю, а консорциум, возглавляемый J-Power, строит новый геотермальный объект мощностью 42 МВт в северной провинции Акита [4].

Однако существует ряд проблем, которые необходимо решить для активного внедрения альтернативных видов источников энергии.

Одним из таких вызовов являются объемы энергии, получаемые от возобновляемых источников энергии, таких как энергия ветра и солнца, которые колеблются и не могут контролироваться. Таким образом, если общество и бизнес перейдёт на возобновляемые источники энергии, то будет трудно сбалансировать предложение и спрос на энергию. Также есть риск столкнуться с проблемами, связанными с настройкой частоты, контролем обратных потоков мощности и борьбой с колебаниями напряжения [6].

Самым большим недостатком солнечных энергетических систем является то, что они не могут вырабатывать энергию в ночное время. В отличие от других экологически чистых источников энергии, таких как гидравлическая энергия и энергия ветра, выработка солнечной энергии зависит от степени солнечного света, поэтому может быть невозможно ожидать стабильного энергоснабжения с точки зрения сезона и времени. Также поскольку 50% промышленных солнечных электростанций установлено в лесных угодьях, и большая часть местности имеет уклон и частично плоская, что составляет 33% от общей площади, то большие риски образования оползней [3].

Ключевой проблемой для развития гидроэнергетический потенциала Японии является ограничение на получение прав использования ирригационных и противопаводковых дамб, что мешает покрыть до 4% потребностей Японии в чистой, надежной и недорогой энергии. Нынешний гидроэнергетические возможности считаются достигнутыми, что требует развития новых технологий для следующего наращивания мощностей.

Несмотря на то, что Япония часто сталкивается с  интенсивным подземными толчкам и вулканическими извержениям, благодаря чему можно вырабатывать значительные объёмы геотермальной энергии- дешевой и чистой электроэнергии, геотермальная энергия занимает малую долю от общего энергобаланса страны. Это связано с тем, что большая часть этих ресурсов находится в национальных парках, а желание их использования вызывает ожесточенную реакцию со стороны курортов с горячими источниками. Представители отраслевого министерства продвигают исследования глубинных геотермальных источников энергии, обнаруженных в километрах под землей, но это потребует дорогостоящих разведочных работ и бурения.

Также, политическая, экономическая и технологическая неопределенность усиливается во всем энергетическом секторе из-за изменений глобальной ситуации в отношении энергоресурсов, диверсификации участников рынка на глобальном уровне и различных потенциальных технологических инноваций, включая электромобили, аккумуляторные батареи и водород. Вызванная Covid-19 крайне нестабильная экономическая среда и геополитические риски в могут помешать реализации многих проектов.

Таким образом, несмотря на то, что сейчас доля  альтернативных источников энергии в общем энергобалансе занимает существенно большее место, чем было раньше, японский бизнес продолжает сталкиваться с множеством вызовов, которые препятствуют более активному внедрению новых видов энергетики. Решение данных проблем не только способствует реализации политики Общество 5.0, но поможет улучшить экологическую ситуацию в стране.
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