Фактор династийности в политической системе современной Японии.
За последнее десятилетие в Восточной Азии произошло обновление поколения руководителей. В декабре 2011 года к власти в КНДР пришёл Ким Чен Ын. В ноябре 2012 года на пост председателя ЦК КПК был выбран Си Цзиньпин. В декабре 2012 года на выборах в нижнюю палату японского Парламента победу одержала Либерально-Демократическая партия (ЛДП) во главе с Абэ Синдзо, вернув себе статус правящей партии после поражения на выборах 2009 года. В феврале 2013 года в должность президента Южной Кореи вступила Пак Кын Хе. В марте 2017 года после ожесточённых уличных протестов президенту Пак объявлен импичмент. В результате выборов, состоявшихся 9 мая 2017 года, победу одержал Мун Чжэ Ин, баллотировавшийся от Совместной демократической партии.

Пришедших к власти лидеров государств Восточной Азии объединяет одна общая черта. Многие из них (за исключением Президента Муна) являются представителями политических фамилий правящей элиты, вовлеченных в управление странами в течение десятилетий. В связи с этим определённый интерес представляет рассмотрение влияния династий на политическую риторику и практику в странах Восточной Азии в целом и в Японии в частности.

Автор в рамках исследования определяет долю потомственных политиков в Парламенте и Правительстве Японии, а также прослеживает влияние происхождения лидера на выстраивание политического курса страны.

Проанализируем результаты состоявшихся в сентябре 2017 г. выборов в Палату Представителей Парламента Японии, а также состав сформированного правительства с точки зрения принадлежности победивших на выборах политиков и назначенных на министерский пост руководителей к категории «потомственных парламентариев» (яп. «сэсю:гиин»), унаследовавших пост от супруга, отца, деда, дяди, тестя и прочих старших родственников.

Для проведения анализа использовалась информация о представителях депутатского корпуса, размещённая на ресурсах Парламента Японии, личных страницах политиков в сети Интернет [7] и данные статистических исследований, опубликованные в японских СМИ [5].
Анализ показал, что в Японии высокий процент «потомственных политиков» неизменно поддерживается на уровне 20–30% общего числа парламентариев, доля «сэсю: гиин» возрастает до 50–60% на уровне руководства Либерально-Демократической партии, комитетов Парламента, глав министерств и ведомств. Это позволяет говорить о превращении политики в Японии в «семейное ремесло» (яп. "кагё:ка"). Косвенным подтверждением этого тезиса служит тот факт, что из четырнадцати премьеров, возглавлявших кабинет министров Японии в эпоху Хэйсэй (1989 – 2019 гг.) девять можно отнести к категории «сэсю: гиин». Отметим, что и в период непродолжительного нахождения у власти Демократической партии, премьером страны в т.ч. являлся Ю. Хатояма, потомок известнейшей в Японии политической фамилии [1]. 
Таким образом, при подготовке прогнозов изменений в японской политической элите и конфигурации будущих кабинетов министров следует принимать во внимание не только данные об идеологических взглядах политиков и принадлежности к той или иной партии, но и семейные связи.

С высокой долей вероятности можно утверждать,  что в ближайшие годы на премьерский и министерские посты будут претендовать такие политики как С. Коидзуми, Ф. Кисида, Т. Коно, Я. Накасонэ. Выстраивая стратегию развития сотрудничества Российской Федерации с Японией, Российская сторона могла бы уделить особое внимание проработке возможных сценариев развития двусторонних отношений, исходя из отношения представителей данных фамилий к российско-японской повестке [6].

Фактор происхождения политика оказывает определенное влияние на деятельность политических лидеров Японии. В ходе предвыборных компаний кандидаты неизменно апеллируют к деятельности своих родственников-политиков. В политической практике принадлежность к семье определяет повестку, которой уделяет первостепенное внимание политик. Особенно примечательна в этом отношении эпоха управления страной С. Абэ, который, как и дед, премьер Н. Киси, стремится внести правки в Конституцию Японии [2], прикладывает усилия к укреплению японо-американского союза [4], а также предпринимает попытки, как и отец, Министр иностранных дел Японии С. Абэ, добиться прорыва в российско-японских отношениях, подписав мирный договор [3].
Таким образом, с одной стороны, подобная традиция позволяет политической элите Японии сохранять преемственность и устойчивость власти, способствует выстраиванию эффективного внутреннего взаимодействия.

С другой стороны, налицо тенденция к «закупориванию» лифтов вертикальной мобильности в политической элите, что может способствовать отчужденности в отношении политики у граждан страны.
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