Демократия в Африке: ожидание и реальность
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После обретения независимости многие африканские государства в стремлении как можно быстрее перейти к демократии и объединить десятки этнических групп в одну нацию не учли свой прошлый опыт управления [2]. До 1990х г. в большинстве стран Африки были запрещены оппозиционные партии. Смена политической власти зачастую проходила путем военных переворотов. На континенте было время «одного лидера, одной идеологии и одной политической партии» [3]. 
Когда африканский континент был охвачен волной демократизации, каждое правительство рано или поздно было вынуждено конкурировать на многопартийных выборах против новой или возрожденной оппозиции. Бывший президент Южно-Африканской Республики Табо Мбеки считал, что континент переживает период политического ренессанса. 
Сегодня, оценивая демократию в Африке, многие политологи склонны обращать внимание лишь на то, насколько африканские национальные государства соответствуют западной либеральной модели демократии [4]. Подобная политическая система характеризуется набором различных институтов и политических приемов, которые вместе составляют одну сложную взаимозависимую систему [1]. 
В XXI веке такие западные державы как Соединенные Штаты Америки считают реализацию демократии западного образца одним из обязательных критериев сотрудничества. Однако стоит понимать, что чужеродные для африканских государств институциональные нововведения, перенесенные насильственным путем, либо отторгаются, либо реализуются частично, либо мимикрируют, либо приспосабливаются к ней, а не изменяют ее [1]. 
Каковы отличительные черты африканской демократии? Что является основным препятствием на пути консолидации демократических режимов на африканском континенте? Существует ли такая форма демократии, которая может быть приемлемой и подходящей для Африки? 
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