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Первое в мире трансгендерное медресе было основано в 2008 г. в индонезийском городе Джокьякарта. В Индонезии трансгендерные женщины известны как варии (waria), что является сочетанием индонезийских слов wanita (женщина) и pria (мужчина).  Стоит отметить, что Джокьякарта известна своей терпимостью по отношению к трансгендерной субкультуре, поскольку история вариев в данном регионе уходит в глубь веков, еще в доисламский период [1][8]. В других районах этой страны, в особенности в Аче, где частично действует шариат, варии испытывают трудности с исламистским осуждением и часто подвергаются физическому насилию. По словам Шинты Ратри, основательницы медресе для трансгендеров, создание такого учебного заведения было вынужденной мерой, поскольку, несмотря на терпимость местного населения, главы мечетей, а также их посетители, не хотели видеть вариев, молящихся рядом с ними [1][9]. 
Однако из-за резкой общественной реакции и неоднократных погромов медресе на встрече представителей местной администрации и жителей города в 2016 г. было решено закрыть исламскую школу-интернат для трансгендерных лиц Аль-Фатах Песантрен вария [10][12].Создание такого медресе и его дальнейшее закрытие является ярким примером неоднозначного отношения индонезийской общественности к религиозной деятельности трансгендеров. 
Рассмотрение положения вариев в современном обществе и анализ отношения «индонезийского ислама» к феномену Песантрена вариев представляет для исследователей большой интерес. 
Современное положение вариев довольно неоднозначное. К началу 2000-х гг. варии становились все более заметными в общественной жизни. Однако эта видимость не привела непосредственно к признанию, большинство вариев зарабатывают на жизнь проституцией, танцами или работают в салонах красоты [10]. В Юго-Восточной Азии, особенно в исламизированной ее части, их жестоко физически наказывают [2]. В большинстве случаев трансгендерные женщины вынуждены покидать родительский дом в еще юном возрасте, так как даже семья не принимает их самоидентификацию. В результате чего создаются целые общежития для вариев в маргинальных районах городов [3][6][12].
Естественно, такое отношение к вариям в первую очередь связано с укреплением позиций ислама в Индонезии. В марте 2015 г. Совет индонезийских богословов (СИБ), основной исламский орган в стране, издал фатву (религиозный указ), в которой говорится, что гомосексуальные половые связи должны быть наказаны смертной казнью. Согласно Human Rights Watch, СИБ объявил ЛГБТ-людей, в частности трансгендеров, "ненормальными" и что они посягают на "достоинство Индонезии". Однако MUI является неправительственным органом и их фатвы не имеют юридической силы. Кроме того, министр Индонезии по религиозным делам заявил, что он не согласен с фатвой и что "гомосексуализм и его формы - выбор человека"[4].
Проведенное исследование показало, что отношение общества и религии к трансгендерным женщинам в Индонезии весьма спорное. История вариев на Архипелаге имеет довольно длительную историю и связана с местными традициями и обычаями. Учитывая специфику региона, где сосуществует множество конфессий и локальных культур, можно с уверенностью сказать, что для многих немусульманских или синкретически исламских обществ существование вариев никак не противоречит их картине мира. Вместе с тем, во все более исламизирующемся индонезийском обществе, где прослеживается тенденция к установлению шариата (например, Аче), активизм трансгендеров не может быть положительно принят. Несмотря на многие противоречия, сегодня проблеме ущемления прав вариев уделяется все больше внимания, создаются целые организации по психологической и материальной помощи трансгендерным женщинам [13].
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