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Южные Курильские острова не является предметом споров между Россией и Китаем, у Пекина отсутствуют коренные интересы в их отношении. КНР также не намерена расширять свое влияния в данном регионе. Однако все вышеперечисленное вовсе не означает, что Народная Республика никак не связана с Южными Курилами. Учитывая, что Китай играет значительную роль в Северо-Восточной Азии, даже символическая поддержка Пекином одной из конфликтных сторон может заметно сказаться на ситуации в указанном регионе. В настоящее время КНР старается не выражать четкой позиции в отношении российско-японской территориальной проблемы. Хотя со второй половины 60-х гг. XX в. Народная Республика и склонялась на сторону японцев, но, согласно исследованию Фань Сюэсуна, за последние несколько лет в условиях всестороннего стратегического партнерства с Россией и напряженности в отношениях с Японией используемая прежде печатными изданиями Китая формулировка «оспариваемые Японией и Россией четыре северных острова (называемые Россией южными Курильскими островами)» изменилась на «оспариваемые Россией и Японией южные Курильские острова (называемые Японией четырьмя северными островами)» [3]. Таким образом, приведённая формулировка все более склоняется на российскую сторону. 
Ж.Е. Глумова, в свою очередь, считает, что центральные печатные органы КНР главным образом отражают позиции российских и японских СМИ и не выражают открытой поддержки какой-либо из сторон, тем самым предоставляя читателю возможность самостоятельно сформулировать свою точку зрению по вопросу Южных Курил. Например, статья в «Жэньминь жибао» от 12 июня 2015 г. сообщает: «Диалог между Токио и Москвой в рамках проблемы южных Курильских островов напрямую связан с коренными интересами Японии, в соответствии с которыми необходимо прекратить одностороннее изменение Россией существующего положения на спорных территориях. Россия же со своей стороны непрерывно наращивает финансовые вливания в Южные Курилы и стимулирует строительство инфраструктуры в данном регионе, посредством чего способствует углублению связей со спорными островами, а также их постепенному отдалению от Японии» [6]. Вышеописанная ситуация имеет место потому, что Народная Республика стремится, с одной стороны, сохранить партнерские отношения с Японией и, с другой стороны, продолжить развивать торгово-экономические отношения с Россией. В то же время, в отличие от своих пекинских коллег, редакторы газет Гонконга отличаются большей гибкостью и свободой в выражении собственной точки зрения [1]. Так, согласно гонконгской газете «Вэнь Вэй По» от 23 января 2019 г.: «Россия обращает значительное внимание на Южные Курилы, их географическое, стратегическое положение и ресурсное состояние, не способна допустить торговли территорией, а основной её линией в рамках переговоров является уважение послевоенных соглашений. Вероятность обретения Японией суверенитета над четырьмя северными островами практически равна нулю, удовлетворение существенной части её важных интересов является возможным делом лишь после президентства Путина» [7].
Если же говорить о мнении отдельных китайских исследователей по вопросу южных Курильских островов, то, по словам Ли Юнхуэя, Россия не признает спора о Южных Курилах, однако, в силу гуманистических причин, Москва может передать данные острова Токио. Автор также подчеркивает, что если Россия в текущей ситуации откажется от прав на представленные острова, то это станет своего рода прецедентом возврата территории, который способен спровоцировать новый передел послевоенных границ в Азии и Европе [2].

Люй Яодун же считает, что присоединение Советским Союзом Южных Курил является одним из итогов Второй мировой войны, а Россия является законной правопреемницей СССР, следовательно, согласно соответствующим положениям международного права, российская сторона обладает неоспоримым суверенитетом в отношении указанных островов. Учитывая вышеупомянутое и твердую позицию Москвы в отношении южных Курильских островов, автор подмечает, что Токио будет крайне сложно связать территориальную проблему с переговорами по заключению мирного договора между двумя державами [5].
Ван Хайбинь, в свою очередь, рассматривает дальнейшее развитие российско-японских отношений как непременное условие решения проблемы Южных Курил и выделяет следующие стратегические мотивы для этого: с точки зрения Токио — сдерживание Китая, улучшение дипломатического положения Японии в АТР, решение российско-японской территориальной проблемы, стимулирование экономического развития Японии; с точки зрения Москвы — сохранение равновесия сил в АТР, сдерживание американо-японских отношений, овладение инициативой во взаимоотношениях с Токио, а также ускорение экономического развития Дальнего Востока России посредством Японии [4].
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