Тезисы «Ломоносов2020»
Дальний Восток РФ во внешеполитическом курсе КНР
Современный Дальний Восток - это регион богатейших природных ресурсов: нефть, газ, алмазы и многое другое. Во внешнеполитическом интересе КНР к данному региону следует отнести конкурентное  преимущество - непосредственную близость к крупнейшему рынку Азиатско-Тихоокеанского региона и инепосредственное соседство с КНР, второй экономикой мира.
В тоже самое время существует ряд вызовов для полноценного включения региона в систему мировых экономических взаимоотношений, основным из которых является отток населения из региона, который происходит по причине низкого уровня качества жизни, слабой развитости инфраструктуры, сурового климата и т.д. Поэтому привлечение экономически активного населения в регион считается государственной задачей РФ. Несмотря на то, что на Дальнем Востоке существуют территории опережающего развития, где введено большое количество налоговых льгот и других конкурентных преимуществ, «экономического чуда» не происходит.

Максимальная численность населения Дальнего Востока России была достигнута в 1991 г. – 8,1 млн. чел., но за постсоветский период численность населения сократилась практически на 2 млн. чел. В процентном выражении это самое большое сокращение населения среди федеральных округов России
. Для повышения рождаемости в регионе необходимо улучшение качества жизни, развитие транспортной, социальной инфраструктур, развитие городской среды.
Очевидно, что текущее крупномасштабное развитие требует участия большого количества рабочих. И именно китайские инвестиции, усовершенствование транспортно-логистической инфраструктуры, китайская иммиграция являются способами разрешения демографического кризиса и экономического развития на Дальнем Востоке России. Однако быстрый рост населения Китая на Дальнем Востке является непреодолимым психологическим препятствием и серьезной проблемой для российского истеблишмента и российсконо населения, также выделяют гипотетическую угрозу китайской экспансии и внедрения китайской «мягкой силы» с целью продвижения своих интересов на Дальнем Востоке.

Сегодня наблюдается совместное отстаивание принципа взаимной выгоды и обоюдного выигрыша, совершенствование механизмов регионального экономического сотрудничества, содействие развитию торговли и инвестиций России – Китая. 

В качестве важного района на глобальном маршруте «Один пояс и один путь» выступает российский Дальний Восток, который является основной артерией для России и Китая по строительству Северного морского канала, Евразийского транзитного коридора и транспортировки энергетических ресурсов, углубления экономического сотрудничества на евразийском пространстве ( заключено Соглашение в 2015г.). Соединение двух проектов- ЕАЭС и ОПОП, еще более увеличивает роль китайского фактора в развитии Дальнего Востока. Регион имеет не только важное геоэкономическое значение, но и геополитическое: строительство сухопутного, морского, экономического моста обеспечивает цивилизационное взаимодействие между Востоком и Западом, послужит  сдерживающим фактором от возможной конкуренции в российско-китайском сотрудничестве.
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