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В статье автор анализирует причины поддержки режима Башара Асада Россией и Ираном [2,3,9], их интерес к региону, взаимодействие в рамках борьбы с ИГИЛ и переговоров о политическому урегулировании в стране. 

После начала Сирийского кризиса ИРИ оказывала активную поддержку центральным властям страны, в то время как Россия занимала по большей степени выжидательную позицию: ее поддержка Асаду ограничивалась дипломатическим уровнем [7]. Но в связи с угрозой, исходящей от ИГИЛ, а также стремясь не допустить превращения страны в очередной очаг нестабильности [5], Москва начинает в 2015 году активные боевые действия на территории САР, где сотрудничала с Тегераном и Анкарой в деле предотвращения террористической угрозы.  В 2017 году был создан Астанинский формат в составе России, Ирана и Турции, в рамках которого три государства организуют площадку для переговоров между сирийским правительством и оппозицией с целью достижения политического урегулирования в САР. Астанинский формат доказал свою большую эффективность по сравнению с Женевским форматом, организованным западными странами, а также он способствовал укреплению трёхстороннего сотрудничества между своими странами-гарантами [2]. По мнению ряда исследователей, можно говорить даже о стратегическом партнёрстве между Москвой и Тегераном на этом этапе [10]. 

К началу 2018 года ИГИЛ было фактически разгромлено и стал актуальным вопрос политического будущего Сирии. В этом вопросе существуют серьёзные противоречия между интересами России и Ирана [6]. Если Москва стремится в первую очередь к урегулированию кризиса и недопущению к власти как прозападных, так и исламистских сил, Тегеран осуществляет активную  деятельность над распространением своего влияния в стране, в связи с чем крайне важно сохранение у власти нынешнего президента, который находится скорее под иранским, чем под российским влиянием [1,8].

Таким образом,  российско-иранское взаимодействие в Сирии может стать как одним из стимулов развития двусторонних отношений, так и камнем преткновения из-за различных позиций по политическому урегулированию в регионе. 
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