Эманационный метод измерения содержания радия в организмах белки и лисы
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Отобраны пробы крови с туш белки и лисы. Пробы выпаривались на дисцилляторе, получившийся дисциллят в 10мл смешивался с 10мл сцинтиллятора и в течение месяца ежедневно измеряли на жидкосцинтилляционном спектрометре SL-300.  В первый день измерения  активность радона пробы белки  составляла более 500 Бк/л. Во-второй день уже примерно 400 Бк/л. А в последующие дни активность уменьшалась и в конечном итоге остался  альфа активный Pо-210, активность которого измерялась на жидкостном сцинтилляционном спектрометре. 
Содежания радона в пробах измерялась на жидкостном сцинтилляционном спектрометре Hidex SL-300, который имеет чувствительность до 1 Бк. После подготовки пробы смесь должна храниться в темном холодном месте не менее 24 часов для установления равновесия и исключения хемюлинисценции, возникающей в результате внешнего света. Пробы выгружаются в прибор Hidex SL-300, далее измерения запускаются с помощью программы MikroWin 2000 и измеряем по 10 раз.
Для вычета фона прибора использована  проба воды, полученная изо льда, содержащегося в многолетнемерзлых породах района города Якутска, т.к. эта проба имеет минимальное количество содержаний трития в воде. Ежедневно измерялся фон, так как он не одинаковый, в основном колеблется от 51 до 57 Бк/л.
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TAHOBCHIA PAHORCCHA M HCKTIOMHIA XeMIOTMHACHCHITH, BOSHHKAIOMEH B PesyIsTaTe
Bremmero cpeta. Ilpoos: merpysaorcs = mpuoop Hidss SL-300, satee maepemms
samycxasoTes ¢ novomsio mporpaars: MikseWin 2000 1 mevepaest nio 10 pas.

Jlin sericTa oma mpEOOPR HCMOTEIORZHA  NPOGA EOAS, NOTYNCHHAZ M0 532,
COACPAQIIEroCA B MHOTOIETHEMEpITSIX HIOPOAX paiiona ropoza IxyTcKa, TX. 3Ta poda meeT
MHHMATSHOE KOTHICCTEO COICPARHNIA TPHIHA B Bofc. EAXCTCEHO MaMEpATC (OH, Tak Kak
om He oZuHAKOBSI, B OCHOBHOM KoTeb1eTCH 01 51 70 57 B,
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To ocw opammaT yasass! axTHEROCTH paiona B cqummmax B/ Tlo ocu oci opmar
YKa3aHBI KOTIICCTEA CYTOK, TIDOMIEAMIITX K MOMEHTY HaMepemuii Ha cnextpoyerpe. Tlocae 30-
T CyTox axTHEHOCTS IpoGs: cmznack 20 100 B/, ITo axTHEROCTS 06yCIORTCHA beTa n abba
pacnagam Pb-210, muciomedi neproa momypacnaza 223 Toza. Baonmems cxemcEHbc
MIMepeHNA B TeueHHe Mecaua. AHATOTESHEIM 0GPaIOM HCCTCAOBANBI NPOGH MEIIETHSX
‘Txamei THCE! Z0GHITOM B paiione ropoga SxyTcka.

‘Tassmys 0bpazoM, BUEpEBIc OGHAPYKCHEI SHITHTETEHbIE COACP/RANIA PAIORA B OPTAHIIME

Gemx m B 5 Da: MeHRIee CONEDAKAHHE ODFAHHIME V IHCHL ey V Gemki DTa pasmmua
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По оси ординат указаны активности радона в единицах Бк/л. По оси оси ординат указаны количества суток, прошедших к моменту измерений на спектрометре. После 30-и суток активность пробы снизилась до 100 Бк/л. Это активность обусловлена бета и альфа распадами Pb-210, имеющей период полураспада 22,3 года. Выполнены ежедневные измерения в течение месяца. Аналогичным образом исследованы пробы мышечных тканей лисы добытой в районе города Якутска.
Таким образом, впервые  обнаружены значительные содержания радона в организме белки и в 5 раз меньшее содержание организме у лисы чем у белки. Эта разница обусловена различиями пищевых рационов этих животных. 
