Сравнительный анализ средней динамической топографии океана, построенной различными моделями

Багатинская В.В., Багатинский В.А.
студентка
Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова,
 физический факультет, Москва, Россия 
Email: varbag38@gmail.com
Спутниковая альтиметрия [1] относится к одному из активных методов дистанционного зондирования Земли с борта космического аппарата. В первую очередь спутниковая альтиметрия направлена на решение геодезических задач – определение высот морского геоида, который по определению является эквипотенциальной поверхностью гравитационного поля Земли, совпадающей с невозмущенной поверхностью океана [2]. Отклонение морской поверхности с учетом высот приливов от геоида называется динамической топографией (ДТ). Средняя динамическая топография (СДТ) определяется как отклонение средней высоты морской поверхности от высоты геоида и рассчитывается по данным спутниковой альтиметрии, дрейфующих буев и результатам расчетов по термогидродинамическим моделям [3]. Различают глобальные [4, 5, 6] и региональные [7] модели среднеклиматической ДТ. 
Различают три метода построения средней динамической топографии (СДТ): прямой, синтетический и комбинированный. 
В данной работе проводился сравнительный анализ средней динамической топографии океана, построенной различными глобальными моделями, в которых используется комбинированный метод MDT CNES-CLS13 [4], MDOT APDRC 2014 [5] и прямой метод DTU15MDT [6].  По данным СДТ рассчитывался модуль вектора геострофических течений и проводился его сравнительный анализ. Для более детального исследования качества глобальных моделей средней динамической топографии и для оценки возможности их использования в водном нивелировании также проводилось сравнение выше описанных моделей на акватории Балтийского моря.
На основании проведенных расчетов и анализа установлено, что все модели СДТ, как правило, связаны с различными моделями геоидов. Несмотря на то, что в моделях используются различные методы построения СДТ – средние отклонения между моделями близки к нулю, это означает, что модели показывают практически одну и ту же пространственную структуру СДТ. Наилучшее соответствие с точки зрения среднего отклонения (~0 м) мы получаем между современными моделями DTU15MDT и MDOT APDRC 2014. 
Авторы выражают большую признательность научному руководителю Н.А. Дианскому и С.А. Лебедеву за полезные замечания и помощь.
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