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В настоящее время не решена задача получения среднесрочных предикторов землетрясений в интервале «час-сутки» с помощью классических детекторов, которые лишь констатируют факт этого процесса и его мощность. Поэтому выполняется много исследований по поиску предикторов в косвенных динамических явлениях, происходящих в различных оболочках Земли, таких как ионосфера, атмосфера, литосфера.
	В ряде работ указывается на возможность образования возмущений в атмосфере над районами формирования землетрясения. Это приводит к генерации волн плотности (внутренние гравитационные волны - ВГВ) в стратосфере [1]. Как следствие, такие ВГВ должны вызывать вариации потока космических лучей, за счет известного метеоэффекта, связанного с локальным изменением плотности атмосферы.
	С учетом указанных процессов, в данной работе предлагается изучать поведение временных рядов КЛ в период подготовки мощной сейсмической активности. Поскольку ВГВ далеко распространяются от места их генерации, то можно попытаться идентифицировать вариации КЛ на отдаленных нейтронных мониторах, расположенных в разных точках земного шара. Сеть нейтронных мониторов (несколько десятков детекторов) более пятидесяти лет непрерывно регистрирует поток КЛ, достигающий уровня земли. Приобретенные вариации представляют собой малые изменения потока КЛ, которые трудно заметить на фоне статистических флуктуаций. Для идентификации моментов времени возникновения возмущений в КЛ применяется высокочувствительная методика фликкер-шумовой спектроскопии [2, 3].  
	В работе приводятся примеры наблюдения кратковременных вариаций КЛ в период подготовки мощных землетрясений магнитудой M>7. 
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