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Твердые растворы диоксида циркония, стабилизированные оксидом скандия, представляют значительный интерес в качестве материалов электролита для среднетемпературных твердооксидных топливных элементов (ТОТЭ) благодаря их высокой ионной проводимости по сравнению с другими электролитами на основе стабилизированного диоксида циркония [1]. Необходимо заметить, что ионная проводимость материалов на основе диоксида циркония зависит от многих факторов. Основными из них являются особенности фазового состава и локальной кристаллической структуры, которые определяются концентрацией стабилизирующих оксидов [2-3]. 
С точки зрения фазового состава и наличия фазовых переходов соединения ZrO2-Sc2O3 являются достаточно сложными материалами. Имеющиеся для них диаграммы состояния в ряде случаев являются неоднозначными, в которых границы фаз не совпадают [4-6]. В твердых растворах ZrO2-Sc2O3 в отличие от ZrO2-Y2O3 даже в узком диапазоне концентраций стабилизирующего оксида может содержаться значительное количество фаз. Например, в области концентраций (8-12) мол.% Sc2O3 кроме тетрагональной и кубической фаз могут существовать метастабильные состояния t’, t” и упорядоченная ромбоэдрическая β фаза (Sc2Zr7O17) [4-6]. 
Формирование множества фаз в системах ZrO2-Sc2O3 обусловлено близкими значениями ионных радиусов ионов Zr4+ и Sc3+, что способствует перераспределению в кристаллической решетке ионов стабилизирующей примеси и кислородных вакансий, образующихся при замещении ионов Zr4+ на ионы стабилизирующего оксида меньшей валентности (Sc3+). Данный факт приводит к тому, что структура и фазовый состав ZrO2-Sc2O3 очень чувствительны к условиям процесса изготовления материалов этих систем [7]. 
Также следует отметить, что присутствие даже небольшого количества ромбоэдрической β фазы в материалах ZrO2-Sc2O3 препятствует их применению в качестве электролитических мембран, так как фазовый переход из ромбоэдрической в кубическую фазу (в диапазоне температур 500-650 °С) приводит к деградации транспортных свойств материала в процессе эксплуатации [8]. Поэтому для выявления наиболее эффективного состава материала электролита на основе ZrO2-Sc2O3, который будет обладать высокой ионной проводимостью и стабильностью, необходимы более детальные исследования структуры и фазовых превращений в этих соединениях.
Так как фазовые переходы из высокотемпературной кубической фазы в низкотемпературные тетрагональную и ромбоэдрическую фазы в твердых растворах на основе диоксида циркония сопровождаются образованием двойниковой структуры [9], то важной и актуальной задачей также является выявление взаимосвязи между фазовыми превращениями, распределением напряжений и характером двойниковой структуры в твердых растворах ZrO2-Sc2O3. 
В настоящей работе с использованием метода рентгеновской дифракции исследован фазовый состав твердых растворов (ZrO2)1-х(Sc2O3)х(Eu2O3)0.001, где x=0.08, 0.09, 0.10, 0.11, полученных методом холодного контейнера при направленной кристаллизации из расплава.
Методом оптической микроскопии выполнены исследования микроструктуры данных твердых растворов и при использовании спектроскопии комбинационного рассеяния света выявлено локальное распределение фаз для областей кристалла с определенной микроструктурой. С помощью метода оптической спектроскопии с использованием ионов Eu3+ в качестве спектроскопического зонда выявлены изменения локального окружения, связанные с фазовыми превращениями в твердых растворах. 
Кристаллы, исследуемые в настоящей работе, были выращены в лаборатории «Фианит» Института общей физики им. А.М. Прохорова РАН под руководством Ломоновой Е.Е.
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