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Ортофосфаты типа RPO4:RE (R=Y, Sс, RE – редкоземельный элемент) обладают привлекательными люминесцентными свойствами, а также демонстрируют высокую химическую, термическую и радиационную стабильность [1,2], как следствие это позволяет им найти широкое применение в разных областях повседневной жизни. Например, YPO4:Tb3+ может использоваться в плазменных панелях [3], YPO4:Nd3+ является перспективным сцинтилляционным материалом [4]. По сравнению с фосфатом иттрия исследование люминесцентных свойств ScPO4:Eu3+ менее детально. Тем не менее в литературе есть информация о потенциальном применении ScPO4:Eu3+, Tb3+ в белых светодиодах [5], а ScPO4 в детекторах ионизирующего излучения [6]. Широкая область применения данных фосфатов обуславливает интерес к их дальнейшему изучению и улучшению люминесцентных свойств. Твердые растворы являются одним из возможных путей решения данной задачи. Преимущество создания твердого раствора состоит в модификации его физических, механических и электронных свойств по сравнению с кристаллами, его составляющими. Так, для целого ряда твердых растворов уже было показано нелинейное увеличение светового выхода по сравнению с таковым для соединений, его составляющих [7].
Данная работа посвящена исследованию влияния состава серии твердых растворов ScxY1-xPO4:1мол%Eu3+ (х=0, 0.2, 0.4, 0.5, 0.6, 0.8, 1) на их люминесцентные свойства, в частности, на процессы переноса энергии к центрам свечения.
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	Рисунок 1. Спектр люминесценции твердых растворов ScxY1-xPO4:Eu3+ в области 588-600 нм при λвозб=395 нм, T = 300 К. Спектры нормированы к 1 для удобства анализа.
	Рисунок 2. Спектры возбуждения люминесценции ScxY1-xPO4:Eu3+   в области 2,5-10 эВ, T=300 K. Спектры нормированы к 1 для удобства анализа.



В результате проведения экспериментального исследования люминесцентных свойств твердых растворов ScxY1-xPO4:Eu3+ было установлено, что спектр люминесценции состоит из серии узких полос в области 580-710 нм, которые связанны с внутриконфигурационными переходами 5D0-7F1-4 в 4f-оболочке ионов Eu3+.
Анализ полученных спектров люминесценции показал, что структура и относительная интенсивность полос люминесценции зависит от состава твердого раствора (рисунок 1). Происходит уширение полос люминесценции Eu3+, что указывает на разупорядоченность структуры окружения центра свечения Eu3+. Также была обнаружена нелинейная зависимость интенсивности свечения Eu3+ от величины x, максимальное значение в которой достигается для x=0,5. По спектрам возбуждения в области края фундаментального поглощения была дана оценка для оптическая ширины запрещенной зоны в серии твердых растворов ScxY1-xPO4:1мол%Eu3+: Eg = (7,0 – 8,1) эВ.
Спектры люминесценции, а также возбуждения люминесценции в области 2.5-6 эВ были измерены с использованием установки на основе спектрографа LOT-Oriel MS–257 (МГУ, Москва). В качестве источника возбуждающего излучения используется люминатор фирмы Oriel Instruments, который состоит из ксеноновой лампы мощностью 150 Вт, дифракционной решетки, монохроматизирующей излучение в диапазоне 200-900 нм, встроенного блока фильтров. Спектры возбуждения в области 5 -10 эВ были получены на экспериментальной станции FinEstLumi, с использованием источника синхротронного излучения (MAX IV Лунд, Швеция).
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