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Урбанонимикон каждого города, это результат долгого формирования онимического пространства внутригородских объектов, отражающий исторические, этнические, культурные, социально-экономические процессы прошлого. Урбанонимы как часть ономастики, представляют обобщающее понятие различных терминов внутригородского пространства, воплотившие в себя такие термины как годоним – «название линейного объекта в городе, в том числе проспекта, улицы, линии, переулка, проезда, бульвара, набережной»; агороним – «название городской площади, рынка»; хороним – «имя части территории города, в том числе района, квартала, парка» [Подольская: 52-53]. 
В современной ономастике существует ряд научных трудов, посвященных проблеме наименования внутригородских улиц и их классификации. Урбанонимы представлены в работах А.М.Мезенко, М.В.Горбаневского, Р.В.Разумова, Т.В.Шмелевой, Л.В.Егоровой, материалом исследования которых послужили названия улиц городов Беларуси и России. В связи с этим нам представляется актуальной языковая организация урбанонимического пространства города Термеза, которая еще не становилась объектом пристального внимания ученых-ономатологов.
Термез – южный город Республики Узбекистан, административный центр Сурхандарьинский области, расположенный на берегу реки Амударьи. История Термеза насчитывает более 2500 лет существования. Его многовековая летопись связана с именами правителей, полководцев, поэтов и писателей, ученых, философов и богословов, имеющих отношение к его историческому наследию, чьи имена увековечены в составе названий-меморативов внутригородских объектов. Меморативы – «имя, данное в память о человеке, событии, месте, реже организации» [Подольская: 119], это один из способов сохранения и передачи культурно-исторической памяти из поколения к поколению.
В нашей публикации мы попытались рассмотреть лексико-семантические типы годонимов (конкретнее улиц), онимная часть которых представлена отантропонимическими меморативами. Отантропонимические онимы образуются от имени собственного, которое может иметь человек или группа людей. Существует ряд лексико-семантических классификаций основой которой является отантропонимический признак имени собственного. Здесь следует отметить классификацию профессора А.М. Мезенко, по мнению которой, «названия, фиксирующие определенное  отношение к разным лицам» подразделяются на следующие подгруппы: названия-посвящения, образованные от имен различных политических деятелей; названия-посвящения, образованные от фамилий участников восстаний, революций и войн; названия-посвящения, образованные от фамилий деятелей науки, культуры и искусства [Мезенко: 57]. 
При исследовании урбанонимов нами были использовали данные, основанные на сведениях информационной базы Термезской городской администрации, справочников, путеводителей и интернет-ресурсов. В результате проведенного анализа нами были выявлены следующие типы мотивированных основ названий улиц города. 
1. Названия, данные в честь поэтов и писателей: 
Xisrav Dehlaviy koʼchasi (ул. Хисрава Дехлави), Fuzuliy koʼchasi (ул. Фузули), Аbay koʼchasi (ул. Абая), Umar Hayyom koʼchasi (ул. Омара Хаяма), Jaloliddin Rumiy koʼchasi (ул. Джалалиддина Руми), Roʼdakiy koʼchasi (ул. Рудаки), Loxutiy koʼchasi (ул. Лахути), Аlisher Navoiy koʼchasi (ул. Алишера Навои), Choʼlpon koʼchasi (ул. Чулпана), Boborahim Mashrab koʼchasi (ул. Бабарахима Машраба), Muqimiy koʼchasi (ул. Мукими), Ogahiy koʼchasi (ул. Агахи), Sobir Termiziy koʼchasi (ул. Сабира Термизи) и др. (57,14%)
2. Названия, данные в честь философов, богословов:
Аbu Nasr Forobiy koʼchasi (ул. Абу Насра Фараби), Muqanna koʼchasi (ул. Муканны), Bahovuddin Naqshbandiy koʼchasi (ул. Баховуддина Накшбанди), Imom Аl-Buxoriy koʼchasi (ул. Имама Аль-Бухари), Iso-Аt Termiziy koʼchasi (ул. Исо Ат-Термизи), Xakim Аt-Termiziy koʼchasi (ул. Хакима Ат-Термизи) и др. (19,04 %)
3. Названия, данные в честь ученых:
Аli Qushchi koʼchasi (ул. Али Кушчи), Koshiy koʼchasi (ул. Каши), Mirzo Ulugʼbek koʼchasi (ул. Мирзо Улугбека), Ulugʼbek yulduzi koʼchasi (ул. Звезды Улугбека), Beruniy koʼchasi (ул. Бируни), Ibn Sino koʼchasi (ул. Ибн Сины), Mahmud Qoshgʼariy koʼchasi (ул. Махмуда Кашгари) и др. (12,69 %)
4. Названия, данные в честь государственных, политических деятелей и героев:
Islom Karimov ko’chasi (ул. Ислама Каримова), Аmir Temur koʼchasi (ул. Амира Тимура), Jaloliddin Manguberdi koʼchasi (ул. Джалалиддина Мангуберды), Shiroq koʼchasi (ул. Ширака). (7,93%)
Единичными (по 1,58 %) представлены названия улиц Saroymulkxonim koʼchasi (ул. Сараймулькханум. Сараймулькханум являлась старшей женой Амира Тимура) и Kamoliddin Behzod koʼchasi (ул. Камолоддина Бехзода. Камолоддин Бехзод – персидский художник-миниатюрист).
Принцип номинации отантропонимических меморативов существует в системе годонимов разных стран. В результате нашего исследования мы установили общность – большая часть отантропонимических названий улиц Термеза представлена именами поэтов и писателей – 57,14%, которые занимают существенное место в названиях улиц многих городов республики и других государств. Особо следует отметить и вторую в процентном соотношении группу (19,04 %), которая представлена философами и богословами. Связано это с тем, что Узбекистан издревле считается колыбелью передовых идей исламской науки. 
Естественно, исследованию меморативов следует уделять больше внимания. Изучение специфики отантропонимических урбанонимов-меморативов, позволяет выявить ономастический вкус различных исторических городов разных стран, определить особенности функционирования наиболее частотных названий моделей внутригородских объектов, которые представляют несомненный интерес для ономастики, истории и лингвокультурологии.
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