Экстракция замещенных антраценов в системе гексан-полярный органический растворитель
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Отработанные шины являются одним из основных видов загрязнителей окружающей среды. Указанные отходы специфичны, так как не поддаются гниению и саморазрушению [1]. Наиболее эффективным способом переработки отработанных автомобильных шин является пиролиз, путем которого можно их перевести в три ценных продукта: пиролизное масло, газ и уголь [2, 3]. Образующиеся пиролизные масла содержат, в основном, ароматические углеводороды, представленные алкилбензолами, алкилнафталинами, замещенными антраценами и др.
Целью данной работы является исследование экстракции 10-антраценкарбальдегида, 9-метилантрацена, 9-фенилантрацена, 9,10-дибромантрацена, 9-хлорантрацена, 9-бензоилантрацена в системе гексан - диметилсульфоксид (ДМСО), диметилформамид (ДМФА), ДМФА с добавкой 5% воды, ДМФА с добавкой 10% воды, сульфолан, этиленгликоль (ЭГ), диэтиленгликоль (ДЭГ), тэтраэтиленгликоль (ТЭГ), пропиленгликоль (ПГ) для дополнения банка существующих данных по константам распределения (Р) веществ, а также для изучения влияния функциональных групп антрацена на значения констант распределения.
В результате проведенных экспериментов установлены константы распределения изученных замещенных антраценов и обнаружено, что наиболее селективными растворителями являются ДМФА, ДМСО, сульфолан и ДМФА с добавкой 10% воды. Исходя из величин констант распределения можно составить следующий ряд роста сродства углеводорода к полярной фазе:

ДМФА> ДМСО≈ Сульфолан > ДМФА_10 >ДМФА_5> АН>ТЭГ> ТрЭГ>ДЭГ> ПГ>ЭГ
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