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В нефтяной промышленности огромный экономический и экологический ущерб зависит от коррозии оборудования. Но гораздо больший ущерб происходит в результате засорения топлив и масел продуктами коррозии. Коррозионная активность нефти колеблется в широком диапазоне, поскольку различно содержание в ней коррозионноактивных примесей: воды, кислорода и кислородсодержащих веществ, солей, сернистых соединений, хлор , его производные и др [1].

Методы определения форм нахождения микроэлементов в нефти основаны на определении индивидуальных соединений, входящих в объект анализа, либо на органическом анализе функциональных групп. Однако классические методы органического анализа при низких содержаниях определяемых соединений не всегда дают надежные результаты. Поэтому разработка комбинированных методов определения форм нахождения микроэлементов, основанных на сочетании селективных химических методов пробоподготовки и высокочувствительных физико-химических методов анализа, является актуальной задачей [2].  

На протяжении последних пятидесяти лет одним из наиболее значительных явлений, определяющих методологию научного исследования во многих отраслях научного знания дисциплинах, представляется широкое распространение хроматографических методов разделения и анализа веществ и их смесей [3].

Селективным, чувствительным, экспрессным методом обнаружения микросодержаний ионов в растворах является метод ионной хроматографии. 

Целью данной работы являлось разработка способов извлечения анионов из нефти экстракционным методом с целью их последующего определения методом ионной хроматографии. 

Работу выполняли на переносном портативном одноколоночном ионном хроматографе PIA-1000 (Shimadzu Corporation, Япония, 2007), снабженном кондуктометрическим детектором и разделяющей колонкой Shim-pack IC-A1S (4,6×100мм).
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