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Утечка газа в эксплуатируемые скважины нежелательный фактор. Для предотвращения утечки газы применяются различные реагенты. В связи с бурным развитием данного направления, в качестве барьера и экрана предлагается применение водных, гелевых и пенных методов [1].
В данной работе изучается методика получения стабильной пены. Похожие исследования были проведены в следующих работах [2,3,4]. Цель работы проанализировать физико-химическую характеристику реагента, пенообразующую способность раствора, кратность пены и стабильность пены с применением различных реагентов с различной концентрацией. Стабильность пены выражается как время существования определенного объёма пены. Для определения основных характеристик пенообразования была сконструирована и изготовлена установка, которая состоит из гидрофобной мембраны, проницаемая для воздуха, сверху которой помещается пенообразующий раствор. Снизу от мембраны подается воздух из компрессора, скорость потока воздуха регулируется с помощью расходомера газа – ротаметра вручную, подключенного непосредственно перед входом воздуха в установку. Поток воздуха, прошедший через мембрану, генерирует пену, которая выталкивается в измерительный цилиндр, где регистрируется прирост её объёма во времени (или наоборот время, за которое образовался определенный объем пены). 
В ходе эксперимента анализировались концентрации в различных процентных соотношениях, так же составляющая часть. В качестве разбавителя использовалась дистиллированная и минерализованная вода. 
После проведенных экспериментов можно сделать вывод о том, что при процентном соотношении 0,2% реагента наблюдается образование пены густой консистенции, и скорость усадки на много медленнее, по сравнению с проведенными экспериментами, с более высоким содержанием реагента.
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