Изучение адсорбционных свойств сорбента Ol-Ex Hard.
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В последние годы широкое использование токсичных соединений создало серьезную экологическую угрозу, которая требует серьезного решения. Среди этих токсичных соединений фенол и его хлорированные производные являются высокоприоритетными загрязнителями. Промышленные сточные воды являются основным источником фенольных соединений, а из-за негативного воздействия на здоровье человека и организмы, данные соединения необходимо удалять из промышленных сточных вод перед сбросом в водные объекты. Адсорбция является наиболее простым и эффективным способом удаления загрязняющих веществ из водных систем. Однако, количество работ по изучению адсорбции фенола из водных растворов сорбентами различного состава и типа невелико.

В данной работе были изучены адсорбционные свойства сорбента Ol-Ex Hard по отношению к фенолу с различной концентрацией в растворе.

Определение сорбционной ёмкости сорбента проводилось по формуле:
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мг/г,

где    Ji – сорбционная ёмкость, мг/г, 

V0 – объём пробы модельного раствора фенола, перемешиваемого с сорбентом, л;

С0 и С – начальная и конечная концентрации фенола соответственно, мг/л;

m – масса образца сорбента, г. 
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Рис. 1. Зависимость сорбционной емкости фенола от его начальной концентрации.
	Концентрация фенола определялась спектрофотометрически на спектрофотометре ПЭ-5400 УФ на длине волны 269 нм [1]. Определение адсорбции фенола в статических условиях проводилось при времени 5 минут, и показало, что при увеличении начальной концентрации, увеличивается и адсорбционная емкость сорбента, а предел сорбции был достигнут при концентрациях 400 - 500 мг/л, что видно на рис. 1. Однако, стоит отметить что величина сорбционной емкости невелика, и составляет всего лишь 2 - 2,5 мг/г сорбента.


Таким образом, определение адсорбционной емкости сорбента Ol-Ex Hard по отношению к фенолу в статических условиях показало, что при увеличении начальной концентрации, увеличивается и адсорбционная ёмкость сорбента, однако сорбент обладает низкой сорбционной способностью и не пригоден для полной очистки сточных вод от фенола с высоким содержанием.
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