Сравнение микро- и нано- оксидных систем титан-магниевых катализаторов полимеризации этилена 
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В последнее время появилась тенденция в разработке нанотитан-магниевых катализаторов (н-ТМК) для получения различных марок ПЭ и ПП [1,2]. Н-ТМК имеют более высокий выход полимера по сравнению с традиционными титан-магниевыми катализаторами (ТМК), что позволяет получать композиционные материалы с пониженным содержанием армирующего компонента. Также они снижают экологические риски (опасные для жизни людей реагенты и побочные продукты синтеза катализатора (HCl, TiCl4, гептан), энергетические затраты и т.п.). Экспериментальные данные, показывающие преимущество н-ТМК над традиционными ТМК в литературе отсутствуют.
В данной работе проведено комплексное исследование катализаторов н-ТМК и ТМК физико-химическими методами анализа. Изучены их каталитические свойства в полимеризации этилена. ТМК были синтезированы последовательным на выбранные носители γ-Al2O3 нанесением магниево-алюминиевого комплекса (МАК) и TiCl4. В качестве носителей использовались Al2O3: 1- Al2O3, имеющий частицы сферической формы диаметром 60-200 мкм; 2 – наноматериал, состоящий волокон длиной 140 нм, диаметром 40 нм (нафен). Исследование методом XRD и ИКС показало, что нафен и микро-Al2O3 имеют одну кристаллическую структуру. 
Было показано, что размер частиц носителя влияет на химический состав катализатора, но не влияет на его активность (таблица 1). Выход полимера зависит от содержания активного компонента (титана). Это связано с тем, что доля активного компонента в н-ТМК и ТМК одинакова. Свойства полимера не зависят от типа носителя.
Таблица 1 – Физико-химические данные и данные полимеризации этилена носителей и катализаторов 
Условия полимеризации этилена: давление водорода 2 атм, давление этилена 4 атм, 80 оС, гептан 250 мл, время 1 час, ТЭА 4.0 (моль/л
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