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Ферромагнитные частицы с диаметром в пределах первых десятков нанометров соответствуют общепринятым для стандартных носителей значениям удельной поверхности (100 - 300 м2/г), а возможность манипулирования такими частицами в магнитном поле делает их весьма привлекательными в качестве носителей катализаторов. Анализ публикационной активности по базе данных «Scopus» показал, что из 1175 документов, найденных по запросу «magnetic catalyst», примерно 85 % изданы за период 2010-2019 гг. Аналогичная картина наблюдается при анализе охранных документов в базе данных «Еspacenet», когда из 487 охранных документов 74 % изданы за период 2010-2019 гг..
При достижении определенной степени дисперсности, ферромагнитные материалы носителя переходят в суперпарамагнитное состояние. Во внешнем магнитном поле поведение суперпарамагнитных частиц подобно парамагнетикам, но при этом их магнитная восприимчивость во много раз больше. Очевидно, что неизбежная агрегация частиц, снижает их суперпарамагнитные свойства, поэтому на сегодняшний день разработан ряд методов стабилизации таких систем: поверхностно активными веществами; создание частиц по типу ядро-оболочка (core-shell) где ядро – магнитная частица, а оболочка немагнитная органической или неорганической природы; композиционные структуры - в дисперсной матрице немагнитного материала распределены ультрадисперсные магнитные частицы; металл-органические каркасные структуры (MOF) или  металл-органические координационные полимеры (MOCP) [1].
В настоящей работе были изучены физико-химические свойства дисперсного носителя на основе суперпарамагнитных частиц магнетита, внедренных в матрицу слоистого алюмосиликата и полученного на его основе медного катализатора. Катализатор получен путем пропитки носителя насыщенным водным раствором ацетата меди с сушкой на воздухе при 105 °С и последовательной обработкой в окислительной (воздух) и восстановительной (водород) атмосферах при 300 °С.

Эксперименты по гидрообработке в присутствии синтезированного катализатора в реакторе периодического действия тяжелого эпоксидата, содержащего в качестве основных компонентов изопропилбензол и диметилфенилкарбинол показали, что  глубокое разложение спирта  (остаточное содержание в катализате на уровне 0,1 %-мас.) достигается в области температур 230 - 240 (С.
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