Синтез и исследование каталитических систем на основе рутения и алюмосиликатных нанотрубок для процесса превращения синтез-газа
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Превращение синтез-газа в топлива и химикаты рассматривается как альтернатива традиционным производствам, основанным на нефтяном сырье. С быстрым истощением запасов нефти и более жесткими природоохранными нормами в настоящее время во всем мире растет интерес к процессу Фишера-Тропша, позволяющему получить синтетические жидкие топлива и оксигенаты из природного газа, угля и биомассы [1]. 

Конверсия синтез-газа - каталитический процесс. Важнейшее направление его совершенствования - создание новых каталитических систем, обладающих высокой активностью и селективностью по целевым продуктам. Значительное внимание уделяется наноструктурированным каталитическим системам, более активным и селективным по целевым продуктам, чем традиционные катализаторы [2,3]. Перспективным является применение в качестве носителей галлуазита - мезопористых алюмосиликатных нанотрубок природного происхождения с внешним диаметром ~50 нм, внутренним диаметром ~15 нм и длиной 500-900 нм. Благодаря их уникальной морфологии, структуре и бифункциональной поверхности с внутренней поверхностью, содержащей алюминольные группы, и внешней, содержащей силанольные группы [4]. 
Впервые нами были синтезированы и исследованы Ru-содержащие катализаторы Фишера-Тропша на основе галлуазита с селективной модификацией алюмосиликата этилендиамитетрауксусной кислотой, мочевиной и ацетоназином. Полученные системы охарактеризованы современными физико-химическими методами. Каталитическая активность исследована на лабораторной установке синтеза Фишера-Тропша с проточным интегральным реактором со следующими параметрами: соотношение СО/Н2=1/2, температура = 210-260 °C, давление=1 МПа.
В результате установлено, что использование разных органических лигандов позволяет получить катализаторы с одинаковой морфологией, но разной активностью и селективностью по продуктам в синтезе Фишера-Тропша. Показано, что наибольший выход по высшим углеводородам C5+ с показателем роста цепи α=0.87 достигается для каталитической системы на основе алюмосиликатных нанотрубок, модифицированных мочевиной.  
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