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Редкоземельные элементы (РЗЭ) и их соединения востребованы во многих отраслях современной промышленности (химическое производство, катализ, электроника, фармацевтика и пр.). Несмотря на продолжительные исследования, выделение соединений индивидуальных РЗЭ до сих пор является сложнейшей задачей. Причиной тому служат высокая схожесть их физико-химических свойств и ярко выраженная неидеальность концентрированных растворов. Процессы разделения РЗЭ включают немало сложных стадий и основаны, как правило, на эмпирических данных. Для их оптимизации рациональным представляется привлечение термодинамического моделирования [1]. 
Настоящая работа посвящена описанию термодинамических свойств растворов H2O – RE(NO3)3 (RE = Y, Ln, кроме Pm) при помощи модели Питцера – Симонсона – Клегга (PSC). Модель PSC [2] является развитием полуэмпирической модели Питцера в шкале мольных долей, расширяющим область её применимости на весь диапазон составов.
Для оптимизации промышленных процессов требуются модели, способные предсказывать свойства и фазовые равновесия в широком диапазоне температур. Большинство прежних работ по данной теме ограничивались описанием термодинамических свойств при 25 °C и игнорировали данные по термохимическим свойствам [3-5] и фазовым равновесиям [6]. Мы же смогли учесть все имеющиеся данные по изучаемым системам и получили термодинамическое описание бинарных систем H2O – RE(NO3)3 в широком интервале температур, для чего были введены эмпирические температурные зависимости параметров модели PSC. 
Работа выполнена при поддержке РФФИ (грант № 18-29-24167 мк).
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