Кинетические параметры электростатического осаждения нанопластин серебра на плёнки полиэлектролита
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Нанопластины серебра (НПС) являются перспективным материалом в биомедицинских и биосенсорных приложениях [1]. Ранее мы разработали методику формирования латерально-ориентированных монослоёв НПС на поверхности плёнок полиэтилметакрилатного сополимера, содержащего третичные аминогруппы (ТАГ) [2]. Задачей данного исследования является изучение кинетических параметров электростатического осаждения НПС на плёнки. НПС, стабилизированные 11-меркаптоундеканоат-ионами, и плёнки сополимера с содержанием ТАГ 25 мол.% были синтезированы по методике [2]. Плёнки сополимера погружались в коллоидный раствор НПС различной оптической плотности на максимуме длины продольного плазмона (длина оптического пути 1 см).
На Рис. 1, (а) представлена просвечивающая электронная микрофотография монослоя НПС на полимере. Статистическое исследование показывает, что латерально-ориентированные НПС расположены случайным образом. На Рис. 1, (б) изображены кинетические кривые осаждения НПС при различных концентрациях НПС в коллоидном растворе на полимер с 25 мол.% ТАГ. Линейная зависимость поверхностной концентрации НПС на плёнке от квадратного корня времени показывает, что наиболее вероятным механизмом осаждения НПС является случайная последовательная адсорбция. Коэффициенты регрессии линейной аппроксимации графиков (a) на Рис. 1, б прямо пропорциональны концентрации НПС в растворе (Рис 1, в), что также согласуется с моделью. Из коэффициента b через кинетическое уравнение для модели был рассчитан коэффициент диффузии НПС, равный 1,1×10-10 м2/с, что согласуется с литературными данными [4].
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Рис. 1. (а) ПЭМ-фотография монослоя НПС на поверхности сополимера, (б) кинетические кривые осаждения НПС на сополимер с 25% мол. ТАГ, (в) зависимость коэффициентов а от концентрации НПС в объёме.
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