Физико-химические свойства прекурсора (2,6-ди-трет-бутил-фенола) оловоорганического противоопухолевого препарата
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2,6-ди-трет-бутилфенол и его производные - эффективные антиоксиданты. Они способны образовывать стабильные феноксильные радикалы, обладающие низкой токсичностью и бактерицидным действием. Это свойство широко используется в фармацевтической и косметологической промышленности [1]. В тоже время оловосодержащие органические вещества часто используются в лекарственных средствах, как цитостатические препараты, направленные на торможение и подавление роста и развития клеток. Оловоорганические комплексы, содержащие радикалы 2,6-ди-трет-бутилфенола, обладают антиоксидантными свойствами, уменьшают нежелательную токсичность в отношении нормальных клеток, при этом разрушая злокачественные. Например, в работе [2] было выявлено, что 3,5-ди-трет-бутил-4-гидроксифенилтиолат трифенилолова проявляет высокую активность в отношении раковых клеток молочной железы и шейки матки.
Анализ ВЖЭХ показал присутствие в синтезированном образце 3,5-ди-трет-бутил-4-гидроксифенилтиолат трифенилолова 10 масс. % примесей (побочные продукты многостадийного синтеза). Для того, чтобы лекарственную формулу направить на доклинические исследования, вещество не должно содержать примесей более, чем 0,05 масс.%. 
Для разработки методики очистки 3,5-ди-трет-бутил-4-гидроксифенилтиолат трифенилолова необходимы сведения о физико-химических свойствах (растворимость в различных растворителях, Тпл., Ткип. и другие), как конечного продукта, так и всех прекурсоров его синтеза, в т.ч. 2,6-ди-трет-бутилфенол.
Растворимость  2,6-ди-трет-бутилфенола в чистых спиртах – C2H5OH, n – С3Н5ОН и iso-С3Н5ОН, а также в водно-спиртовых смесях различного состава при трех температурах  15оС, 25оС и 35оС были получены с помощью плотномера (марка «ВИП-МР», Россия). При 25оС растворимость в этаноле составляет 21,32 мол. %, в н- и изо- пропанолах - 31,33 мол. % и 33,58 мол. %, соответственно.
С помощью метода турбидиметрического титрования оценены границы существования фаз в трехкомпонентных системах 2,6 – ди-трет-бутилфенол – H2O – Alc (Alc = C2H5OH, n – С3Н5ОН и iso-С3Н5ОН) при Т = 15оС, 25оС и 35оС.
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