Окислительные превращения растительных масел и их производных путем использования принципов Waker type процесса
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В настоящее время в связи с экологическими аспектами широко распространено использование возобновляемых источников сырья, выступающих как замена сырья нефтегазового происхождения. За счет наличия двойных связей в растительных маслах и их производных их можно функционализировать в продукты с высокой добавочной стоимостью. 

Процесс Wacker первоначально известен как процесс окисления этилена до ацетальдегида кислородом в воде в присутствии катализатора тетрахлорида палладия. Эта химическая реакция была первой металлоорганической и органопалладиевой реакцией, применяемой в промышленном масштабе [1]. В свою очередь, сообщается о применении подобной каталитической системы и условий реакции к окислению возобновляемых источников энергии, таких как жирные кислоты и их производные [2, 3, 4]. Целью настоящей работы является подбор условий протекания процесса окисления ненасыщенных производных растительных масел и идентификация продуктов окисления.
В данной работе в качестве исходного модельного ненасыщенного соединения была выбрана олеиновая кислота. Проводилось её каталитическое окисление воздухом в присутствии хлорида палладия (II) и хлорида меди (II). Присутствие кето-групп в полученном продукте подтверждалось качественно с помощью определения анизидинового числа и получения инфракрасного спектра. Сравнивали спектр продукта, содержащего кето-группы, и спектр исходной олеиновой кислоты. Наличие кето-группы отражается в повышенной интенсивности полосы при 1620 см-1. Данное исследование показывает, что условия промышленного Wacker процесса могут быть применены к производству жирных кетонов без создания избыточного давления в системе, когда окислителем является кислород воздуха. Cелективное получение жирных кетонов этим методом позволит в дальнейшем получать ценные продукты органического синтеза (дикарбоновые кислоты, жирные спирты, пластификаторы, полиэфиры, биоразлагаемые волокна).
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