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Разработка методов определения нуклеиновых кислот является важной задачей современной биологии и медицины. Для повышения чувствительности методов определения нуклеиновых кислот применяются методы амплификации. Среди амплификационных методов метод каталитической сборки шпилек (КСШ) все больше привлекает исследователей высокой эффективностью без применения каких-либо ферментов[1]. В методе КСШ задействованы две комплементарные друг другу шпильки, взаимодействие между которыми кинетически затруднено. Аналит является катализатором взаимодействия данных шпилек и присутствие одной молекулы аналита инициирует образование множества дуплексов шпилек. Согласно теории метода шпильки не должны взаимодействовать в отсутствие аналита, однако на практике все же наблюдается данное взаимодействие, повышающее фоновое значение и понижающее чувствительность методов определения с применением КСШ [2]. 
В литературе был предложен структурный подход для уменьшения фоновой реакции в методе КСШ, получивший название “mismatched” КСШ [3]. Данный подход широко используется в настоящее время в методах определения нуклеиновых кислот с использованием КСШ, однако полностью не решает обсуждаемую задачу.
 В данной работе предложен оригинальный неструктурный подход к дополнительному понижению фонового взаимодействия шпилек в методе “mismatched” КСШ - оптимизация условий формирования используемых шпилек, которые часто не указываются и никак не обсуждаются в аналитических работах с применением метода КСШ. С использованием разрабатываемого в нашей лаборатории метода определения онкомаркёра микроРНК-141, основанного на методе “mismatched” КСШ, проведено исследование влияния солевого состава (содержание NaCl и MgCl2) и концентрации шпилек на стадии их формирования на фоновое значение. Найдены условия формирования шпилек, обеспечивающие наименьшее фоновое значение. Продемонстрировано, что разработанный подход позволяет понизить предел обнаружения микроРНК-141 и одновременно повысить чувствительность его определения. 
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