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Медатион – это противоопухолевый препарат, представляющий собой координационное соединение меди на основе 2-алкилтиоимидазола. По результатам доклинических испытаний препарат рекомендован для лечения трижды негативных опухолей молочной железы. Однако существенным ограничением применения комплекса на практике является его гидрофобность и, как следствие, низкий уровень биодоступности. Одним из способов улучшения параметров растворимости и биодоступности гидрофобных активных молекул является их включение в так называемые “наноконтейнеры” для доставки лекарств. Наиболее изученной и широко используемой системой для доставки биологически активных веществ являются липосомы. Липосомы – полые сферические везикулы, образованные одним или несколькими бислоями амфифильных липидов. Липосомальные контейнеры способны включать во внутренний объем гидрофильные вещества, в случае гидрофобных веществ предполагается их включение в бислой. Гидрофобность медного комплекса не позволяет использовать для его загрузки в липосомы привычные для гидрофильных веществ способы, потому цель данной работы – поиск оптимального метода инкапсуляции (загрузки) координационного соединения меди - Медатиона - в липосомы.
Для выполнения поставленной цели предполагается сравнение следующих способов загрузки: а) образование медного комплекса непосредственно внутри гидрофильной области липосом, когда лиганд изначально локализуется во внешнем растворе в виде взвеси и б) получение липосом методом впрыска раствора липидов и лиганда (в смеси ацетонитрил-метанол) в водный раствор соли меди. Первый способ имеет достаточно подробное описание в литературе – ряд работ описывает разработанную методику синтеза комплексов меди внутри липосом с возможностью последующего использования суспензии для внутривенного введения. 
Для получения растворимой формы были приготовлены липосомы из дипальмитоилфосфатидилхолина (DPPC), холестерина (Chol) и ПЭГ-дистеароилфосфоэтаноламина (DSPE-PEG(2000)) состава DPPC:Chol:DSPE-PEG(2000) 55:40:5, содержащие раствор CuCl2 внутри. Для воспроизведения первой методики порошок лиганда добавлялся к готовой суспензии, затем она инкубировалась при 45 oС для загрузки лиганда и последующего комплексообразования. В результате была получена коллоидно стабильная суспензия липосом размером 110 нм, эффективность загрузки по меди составила 0,1 (мольное отношение меди к липидам) и 0,05 по лиганду (мольное отношение лиганда к липидам), что сопоставимо с литературными данными. В ходе работы удалось модифицировать данную методику для получения более чистой суспензии. Также сравнили данный подход получения липосомальной суспензии Медатиона с методом впрыска растворов липидов с лигандом в органическом растворителе (смеси метанола с ацетонитрилом) в водный раствор соли меди при температуре 75 oС. Полученная вторым методом суспензия оказалась существенно коллоидно стабильнее, что принципиально важно для применения данной системы при внутривенном введении.
