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На сегодняшний день для улучшения терапевтической эффективности лекарственные средства включают в производные циклодекстринов (ЦД), которые обладают рядом преимуществ, среди которых можно отметить низкую стоимость, доступность, разнообразие методов введения в организм, а также возможность создания систем адресной доставки [1]. 
Однако до конца не изучен механизм взаимодействия производных ЦД с мембраной клетки, и влияние данных олигосахаридов на состояние бислоя [2]. В работе проведено исследование на модельных мембранах – липосомах, которые по своему липидному составу сходны с плазматической мембраной клеток живых организмов.

В работе изучено взаимодействие производных ЦД с липосомами, состоящими из дипальмитоилфосфатидилхолина и кардиолипина в разных массовых соотношениях 100:0, 80:20, 70:30. По данным ИК спектроскопии были определены условия инкубации ЦД с липосомами, при которых обнаруживались наиболее значимые изменения в состоянии бислоя: инкубирование системы при температуре 50ᴼС в течение 2 часов, липосомы состава ДПФХ:КЛ  80:20.
 Методом ИК-спектроскопии Фурье установлено, что в спектре липосом полосы поглощения 2917 см-1, 2849 см-1, 1223 см-1, которые соответствуют валентным асимметричным и симметричным колебаниям CH2 групп и асимметричным валентным колебаниям фосфатных группам, в присутствии ЦД сдвигаются на несколько см-1, что указывает на влияние ЦД как на поверхность бислоя, так и на состояние его гидрофобной части. Наблюдается сорбция ЦД на поверхности бислоя. ЦД с гидрофильным незаряженным гидроксипропильным заместителем адсорбируются на поверхности липосом сильнее, чем ЦД с гидрофобным метильным заместителем. При взаимодействии ЦД с липосомами наблюдается извлечение части молекул липидов из бислоя за счет способности образования комплексов «гость-хозяин» ЦД с фосфолипидами.  Этот эффект обуславливает образование дефектов в бислое при физиологических условиях рН 7.4, температуре 37°C, как было продемонстрировано по высвобождению фенолфталеина из загруженных красителем липосом, в присутствии ЦД. 
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