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Кунвар Нараян (1927-2017) – один из ярчайших представителей современной литературы хинди. Он считается выдающимся писателем мирового значения. Его проза и поэзия переведены на многие европейские языки, в том числе на русский язык. В отечественной индологии творчество Кунвара Нараяна ещё недостаточно изучено, поэтому исследование его литературных произведений остаётся актуальным и в настоящее время.

Творчество Кунвара Нараяна многогранно, его считают «поэтом мира» [Кунвар Нараян, 2014, 155]. Испытав влияние французских символистов, Кафки и Борхеса, он смог объединить в своих произведениях традиции европейской и индийской литератур. Именно этот синкретизм является основной чертой произведений Кунвара Нараяна, который, будучи индуистом по происхождению, тем не менее, в своей прозе и поэзии особое место уделял и образу мусульманского прошлого в индийской истории.
Интерес Кунвара Нараяна к образам мусульманской культуры обусловлен и тем, что на протяжении десятилетий он прожил в Лакхнау, городе, который считался одной из столиц индо-мусульманской культуры. Именно в этом городе Кунвар Нараян написал большую часть своих литературных произведений. В них поэт продолжает поэтические традиции двух литературных языков, хинди и урду, достигая характерного для его творчества и свойственного ему художественного синкретизма.

Предметом анализа в данном докладе станут лирические произведения Кунвара Нараяна, которые вошли в стихотворный сборник 1979 года «Напротив нас» [Apne sāmne]: «По направлению к Дели» [Dillī kī taraf], «Эпоха сегодняшнего дня» [Āj kā zamānā], «Улицы (Фатехпур-Сикри)» [Rāste (Fatehpur Sīkrī)], «Бездыханное тело (Фатехпур-Сикри)» [Anātmā deh (Fatehpur Sīkrī)] и «Лакхнау» [Lakhnaū]. Также мы рассмотрим рассказ Кунвара Нараяна «Нехватка воды в столице» [Rājdhānī men pānī kī kamī], в котором он обращается к историческим событиям эпохи правления династии Моголов. Эти произведения объединены единым чувством, связанным с биографией поэта, с его отношением не только к истории, но и к тому, как живёт мусульманская община в Индии. 

Кунвар Нараян строит данный цикл, обращаясь к построению стихотворений в форме диптиха, а также к понятию потенциального времени, разработанного Т.С. Элиотом. С помощью противопоставления в двухчастных стихотворениях старого и нового, запустелых и многолюдных мусульманских городов образуется законченная композиция, которой индийский поэт подчёркивает, что традиции и история, прошлое и настоящее неразделимы.
Кунвар Нараян в своей поэзии, посвящённой мусульманским образам, сочетает отсылки к легендам эпохи правления могольского падишаха Акбара: это легенда о переносе столицы из Фатехпур-Сикри и легенда о любимом музыканте Тансене. При этом зачастую образы имеют свои аналоги в современной литературе хинди. Так, описание декаданса Могольской империи, его пошлой праздности и бессильных джагирдаров у Кунвара Нараяна характерно и для рассказа «Игроки в шахматы» [Šataranj ke khilārī] представителя реализма Премчанда (1880-1936), который символично описывает закат мусульманского княжества в образе двух погибающих князей.
Задача данного доклада состоит в попытке проследить, какие исторические события послужили источником для Кунвара Нараяна при создании цикла стихотворений и рассказов, посвященных теме мусульманского прошлого в Индии. Также мы попытаемся определить, как поэт создаёт литературные образы мест, людей и событий и изображает их, насколько эти образы соотносимы с самой индийской историей. Другой задачей стал разбор встречающихся приёмов, символов и аллюзий на другие произведения индийской литературы. Даётся формулировка тем и мотивов, присущих данным произведениям. Также мы попытались выявить литературные влияния, способствующие формированию мировоззренческой позиции Кунвара Нараяна.
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