Экономические и политические факторы принятия в Японии закона о легализации азартных игр.
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Игровая индустрия является частью третичного сектора, которая наравне с киноиндустрией, музыкальной индустрией и другими индустриями, чьи услуги направлены прежде всего на удовлетворение потребности потребителей в развлечениях, приобретает в современном мире все большее значение и влияние. Особенно интересно наблюдать за тенденциями в этой сфере в Японии, которая является одним из мировых лидеров в области технологий, входит в число развитых стран с высоким уровнем жизни населения, которое имеет возможность все большую часть своего дохода расходовать на развлечения, среди которого уже многие десятилетия популярны различные виды игр: от патинко и аркадных автоматов до компьютерных и мобильных игр. 
В 2018г. в Японии был принят новый закон, касающийся регулирования игровой сферы - Закона об интегрированных курортах с зонами казино [1], который фактически легализовал ранее запрещенный на территории страны игорный бизнес. Этот закон вызвал большой общественный резонанс. 

Данное исследование ставит целью проанализировать экономические и политические факторы, поспособствовавшие принятию закона о легализации казино на территории интегрированных курортов Японии. 

Информационной базой исследования стали англо- и японоязычные газеты, журналы и информационные порталы, официальный сайт Абэномики и Белая книга по интегрированным курортам Global Market Advisors.

Экономическими и политическими факторами, повлиявшими на изменения политики в отношении игорного бизнеса, стали следующее.
Развитие игорной индустрии может внести вклад в достижение стабильного роста, что является одной из целей долгосрочной экономической стратегии Японии – Абэномики (2012г.). По прогнозам правительства, это приведет к увеличению притока туристов, созданию новых рабочих мест, в том числе для иностранцев (воплощение принципа diversity). Отрасль обладает довольно значительным мультипликационным эффектом, восприимчива к инновациям. Определенные надежды связаны со строительством новых интегрированных курортов и с точки зрения развития экономики регионов, а также увеличения поступлений в госбюджет. [3],[4],[5]
Развитие новых курортных зон в соответствии с новым законом также может способствовать успешной реализации программы Cool Japan, направленной на интенсификацию культурного экспорта, и программы привлечения ПИИ в Японию. 
Также Япония готова включиться в конкурентную борьбу за первенство на рынке азартных игр в Азиатско-Тихоокеанском регионе, крупнейшем рынке азартных игр. 
Принятие закона лоббировалось компаниями, которые активно поддерживают и финансируют избирательную кампанию ЛДПЯ и Синдзо Абэ (Sega Sammy Holdings, который уже владеет 45% первого южнокорейского интегрированного курорта Paradise City Incheon; Konami Holdings) [2], [5]; а также зарубежными компаниями, заинтересованных в доступе к новому крупному рынку (Studio City Macau, City of Dreams Macau, MGM Resorts International, Genting Malaysia Berhad, Galaxy Entertainment Group Limited, Las Vegas Sands Corporation, Hard Rock Cafe International, гонконгская SJM Holdings, южноафриканская компания Peermont Global и др.) [5] 
С другой стороны, новый закон не встретил общественной поддержки: по результатам проведенных изданием Никкэй опросов общественного мнения, около половины респондентов выступает против создания казино-курортов. [5]

Таким образом, целый ряд внешних и внутренних факторов как экономического, так и политического характера оказал влияние на изменения государственной политики в области азартных игр, однако  ключевой фигурой в продвижении этой инициативы все же следует считать действующего премьер-министра Синдзо Абэ, который рассматривает создание интегрированных курортов на территории страны в качестве одной из мер, носящих универсальный характер, для достижения сразу нескольких целей своей политики «Абэномики». Поспособствует ли этот шаг улучшению общественного благосостояния, как это произошло в Сингапуре, где, по данным Министерства торговли и промышленности, на долю интегрированных курортов Marina Bay Sands и Resorts World Sentosa в настоящее время приходится от 1,5% до 2 % ВВП Сингапура (около 70% доходов Marina Bay Sands и Resorts World Sentosa составляют доходы от игорного бизнеса)[5], или же, наоборот, нанесет ущерб и без того испытывающей трудности японской экономике – вопрос открытый. В любом случае Японии предстоит решить множество проблем, связанных с реализацией планов развития игровых зон. 
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