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В эпоху бурного развития интернет-технологий сильную трансформацию переживает и мировая торговля.  За последние 5 лет международный рынок электронной коммерции вырос более, чем в 3 раза и, ожидается, что достигнет 5-ти триллионов долларов США в 2021г. [4]. Данное явление рассматривается правительствами многих стран мира как большая возможность для развития малых и средних предприятий. Электронная коммерция предоставляет большие возможности при меньших ресурсах, повышая, тем самым, конкурентоспособность малых и средних предприятий [6]. В силу того, что малые и средние предприятия более «гибки» к изменениям рыночной среды из-за прямых методов корпоративного управления и низкого уровня бюрократизации бизнес-процессов, они быстрее крупного бизнеса могут приспособиться к ведению своей деятельности в новых условиях [3].
Для анализа были выбраны две сильно отличающиеся мировые экономики, а именно, Российская Федерация и Япония. В силу существенной разницы типов экономики, доли малых и средних предприятий в общем объеме, уровня развитости рынка электронной коммерции, а также доминирующих видов производимой продукции, выше обозначенный набор стран предоставил возможность для более ясного понимания роли электронной коммерции в развитии малых и средних предприятий на различных уровнях развития экономики страны [1] [5].
В ходе исследования было выявлено, что роль электронной коммерции в развитии малых и средних предприятий в Японии и России достаточно высока. Однако, данный показатель в России гораздо выше в сравнении с Японией. В силу высокого уровня развитости инфраструктуры в Японии и доступности всевозможных товаров и услуг почти в каждом регионе, значимость возможностей, которые предоставляет электронная коммерция для развития малых и средних предприятий существенно снижается [2][7]. В качестве основных плюсов для конечного потребителя называется именно удобство и экономия времени, что не дает такого сильного эффекта, как в России, где в силу меньшего уровня развития инфраструктуры и доступности различных товаров и услуг, электронная коммерция предоставляет все большему числу населения возможности пользования теми или иными товарами и услугами. Таким образом, развитие электронной коммерции в России буквально открывает малым и средним предприятиям новые рынки внутри страны. Теми товарами или услугами, которые невозможно было приобрести 10 лет назад в отдаленном уголке Российской Федерации, сегодня можно без труда воспользоваться благодаря развитию различных средств электронной коммерции. Более того, электронная коммерция отмечается как один из основных стимулов роста доли малых и средних предприятий в совокупном ВВП Российской Федерации. [8] Электронная коммерция повышает конкурентоспособность малых и средних предприятий, в сравнении с крупными игроками рынка, и представляется как один из ключевых факторов снижения уровня монополизма крупных компаний в экономике страны. Таким образом, проведенное исследование доказывает то, что роль электронной коммерции в развитии малых и средних предприятий переходных экономик гораздо выше, нежели в развитых. 
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