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Вспышка коронавирусной инфекции COVID-19 (пневмония нового типа), началась с обнаружения в конце декабря 2019 года в городе Ухань провинции Хубэй центрального Китая [3]. Но несмотря на успехи в борьбе с инфекцией, в сообществе все ещё высказывается мнение, что эпидемия может подорвать экономику Китая. Мы так поняли, что оценить угрозу и сформулировать условия, которые необходимы для преодоления последствий эпидемии. В новейшей ситуации Китая уже был похожий эпизод - эпидемия атипичной пневмонии в 2003 году, также вызванной коронавирусом.
В 2003 темпы роста ВВП Китая в четыре квартала были на 11,1%, 9,1%, 10% и 10%, среднегодовой темп роста в 10% [2]. Годовой темп роста ВВП Китая во втором квартале снизился на 2% по сравнению с первым кварталом. В 2003 году снижения темпов экономического роста от атипичной пневмонии пострадали районы и города, такие как Гуанчжоу и Пекин: во втором квартале совокупные темпы роста Пекина и Гуанчжоу в годовом исчислении составили 9,6% и 13,4%, снизившись на 3,1 и 0,5 процентов по сравнению с первым кварталом.
Иллюстрации
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Эпидемия атипичной пневмонии во втором квартале 2003 года вызвала снижение роста ВВП
С точки зрения спроса, потребление, инвестиции и экспорт были сильно затронуты, а влияние на потребление и инвестиции было особенно серьезным. В период с апреля по июнь 2003 года темпы роста розничных продаж потребительских товаров в годовом исчислении составили 7,7%, 4,3% и 8,3% соответственно, что снизилось на 0,5, 5 и 0,3 процентов по сравнению с 2002 годом [4]. Возвращение рабочих в город отсрочиваются, возобновление работы на заводе задерживаются, производственная деятельность не осуществлена из-за продления каникул по случаю праздника Весны. Всемирная организация здравоохранения определила вспышку коронавируса как международную чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения. Хотя ограничения на поездки и торговлю не рекомендуются, экспорт по-прежнему значительно затрагивается.
С точки зрения предложения, добавленная стоимость сферы услуг и промышленности снизилась. Деятельности предприятия, такие как логистика, производство, продажи и сбор платежей, были серьезно нарушены. Эпидемия вызвала неадекватное производство товаров потребления, а дорожная логистика в некоторых районах была прервана, предложение было недостаточным. Из-за общественной паники в некоторых районах их стоимость необоснованно выросла. Тем не менее, цены выросли в краткосрочной перспективе. 
Сравниваем эпидемию коронавируса со вспышкой атипичной пневмонии 2003 года, делали вывод, что влияние заболеваемости на экономическую ситуацию в КНР проявится в первом квартале 2020 года. В 2020 году Китай сталкивается с большим прессингом из-за снижения темпов экономического роста. Тем не менее, в случае полного взятия под контроль эпидемии в первом квартале, экономика, вероятнее всего, восстановится в апреле-июне.
Кроме того, к 2020 году одной из главных точек роста стала сфера услуг на внутреннем рынке. Мы также четко поняли, что в первом квартале 2020 года влияние может быть значительным, особенно в таких сферах, как транспорт, туризм, киноиндустрия, розничная торговля, общепит, гостиничный бизнес, а также в секторе развлечений и спорта. Продление каникул по случаю праздника Весны, приостановка оформления виз, отмена авиарейсов и международных мероприятий отчасти поставили на паузу деловой обмен между китайскими и иностранными компаниями. Влияние эпидемии на разных индивидов не одинаково. По величине воздействия, частные предприятия больше, чем государственные предприятия. Малые и микропредприятия больше, чем крупных предприятий. Некоторые малые, средние и микропредприятия с небольшими объемами и слабыми анти-рисковыми возможностями столкнутся с банкротством [1]. В то же время рентабельность предприятии снижается, и это повлияет на заработную плату сотрудников, премии и даже индекс занятости.
Меры по борьбе с коронавирусом делятся на краткосрочные меры и долгосрочные меры. Краткосрочные меры: Поддержка малых и микропредприятий и налоговые льготы; Постепенно уменьшать ставку взносов в систему социального обеспечения, ставки пенсионных и медицинских взносов можно снизить на 1 и 2 процентов; Предоставлять соответствующие финансовые субсидии и скидки предприятиям и отраслям, которые понесли убытки из-за воздействия эпидемии; Снижение и освобождение от налога на добавленную стоимость в секторах, затронутых эпидемией в первом квартале, особенно в сфере транспорта, туризма, общепита и гостиничного бизнеса.
Долгосрочные меры: Расширять доступ на рынок и постоянно улучшать деловую среду, с помощью модернизации индустрий Китая, увеличивая внутреннее потребление. Необходимо усиливать научную профилактическую работу и укреплять межведомственную координацию, увеличить поставку медицинской противоэпидемической продукции и ускорить исследование и производство лекарственных препаратов, используемых в течение эпидемии. В долгосрочной перспективе необходимо расставить приоритеты и не ставить во главу угла гонку за показателями роста, если это идет в ущерб качеству развития экономики того или иного региона, а главное - продолжать политику реформ, открытости и инноваций.
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