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Принято считать, что тимуридские правители, начиная с основателя династии, стремились выстроить дружеские отношения с суфийскими авторитетами. В основе такого подхода лежала взаимная выгода: так, велика заслуга наставников в исламизации и умиротворении кочевых племен региона.  Власть всегда могла рассчитывать на эту силу ввиду влиятельности, широкого распространения и мобильности дервишества, а посещение гробниц святых, пожертвования и поощрение строительства обителей и новых мавзолеев входили в круг обязанностей каждого правителя [5]. Если тема сотрудничества суфийских авторитетов и правителей широко освещена в западной исследовательской литературе, то проблема конфликтов между этими силами недостаточно изучена и в отечественной литературе не представлена. Анализ этого аспекта позволит проследить процессы закрепления теоретического обоснования верховенства суфиев над земными властями и дальнейшую политизацию исламского мистицизма, достигшую пика во 2-й половине XV в.
В статье предпринята попытка проанализировать один из крупнейших инцидентов с участием видного шейха и поэта Касим ал-Анвара (ум. 1434) в правление Мирзы Шахруха (ум. 1447). Каковы его предпосылки? Была ли политическая подоплека у этого конфликта, или шейх стал жертвой интриг прочих религиозных авторитетов Хорасана? Как этот случай повлиял на репутацию и деятельность самого Касим ал-Анвара? Какое влияние шейх оказал на суфиев последующих поколений? Таковы вопросы, на которые я постараюсь ответить в данном сообщении.

Источниковой базой исследования выступили сочинения известного персидского поэта и суфия Нур ад-дина Абд ар-Рахмана Джами (ум. 1492) и его ученика Али-Шира Наваи (ум. 1501). Многочисленные сведения о выдающихся суфийских мистиках VIII – XV вв. предоставляет труд Нафахат ал-унс мин хадарат ал-кудс («Дуновения задушевной дружбы из чертогов святости»), написанный в 1476-1478 гг. на персидском языке [2]. Али-Шир Наваи, который писал на чагатайском, является автором Маджалис ан-нафаис («Собрание утонченных») – антологии знаменитых поэтов, составленной в период с 1491 по 1492 гг. [4].

Некоторые сведения предоставляет классический источник по истории братства накшбандийа Рашахат-и айн ал-хайат («Капли из родника жизни») летописца и поэта XV в. Фахр ад-дина Али Сафи ибн Хусейна Кашифи. Большая часть работы посвящена биографии шейха Убайдаллаха Ахрара (ум. 1490), который в молодости обучался у знаменитых наставников Хорасана, в том числе, у Касим ал-Анвара [3]. 
Отдельного упоминания заслуживает монументальный труд историка Гийас ад-дина Хондемира (ум. 1535/36) Хабиб ас-сийар («Друг жизнеописаний»), написанный с 1521 по 1524 г. Интерес представляет последний, третий том, который вобрал в себя информацию о правлении и религиозных деятелях эпохи Тимура и Тимуридов [1].
В результате анализа источников был сделан ряд следующих выводов: 


Все чаще в правление Шахруха происходит вмешательство двора в суфийские дела, о чем свидетельствует случай с Касим ал-Анваром. Ранее шейха не раз упрекали за крайность его учения и сомнительные практики, однако эти вопросы не выходили за рамки внутренних дискуссий мистиков Хорасана. Ситуация изменилась тогда, когда суфий оказался под подозрением в антиправительственной деятельности, на что тимуридский двор был вынужден резко отреагировать [5]. Тем не менее, наказание ограничилось лишь высылкой.
Шейха Касим ал-Анвара считали своим учителем как представители хорасанской знати, так и суннитские богословы-улама и прочие суфии, полностью или частично принимавшие положения его учения.  Не случайно и то, что в распространенных идеях об иерархии власти наставник позиционировался как заместитель наивысшего авторитета - полюса (кутб) - в делах духовных, в то время как его наместником на земле был сам Шахрух [6].

Главное в истории с Касим ал-Анваром то, что, став persona non grata при Шахрухе и подвергшись жесткой критике, он все же не растратил последователей из числа молодых суфиев. Его опыт был использован последующими поколениями мистиков (главным образом, накшбандийцами) в оформлении и дальнейшей стратегии по распространению влияния своего тариката [6]. 
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