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Актуальность темы обусловлена тем, что Суэцкий канал в наше время является одним из основных источников дохода Египта. Его строительство и ввод в эксплуатацию – одно из важнейших событий в мировой истории в целом и истории Египта в частности. Важные события, которые последовали за открытием Суэцкого канала, были в первую очередь следствием двух факторов: во-первых, необычайного коммерческого успеха канала; во-вторых, весьма своеобразных обстоятельств его истории. Однако несмотря на то, что на начальном этапе капитализация Компании по строительству Суэцкого канала казалась бесперспективной, практика показала, что на протяжении последующих десятилетий Суэцкий канал превратился в одно из самых экономически выгодных предприятий мирового масштаба.  Новизна работы заключается в том, что помимо политических и экономических аспектов в ней также рассмотрены культурные итоги этого масштабного мероприятия.

Для анализа заявленной проблематики были использованы различные источники, а также зарубежная и отечественная литература. Наиболее важным источником является публикация «Суэцкий канал (Факты и документы)». Также были использованы работы В.Б. Луцкого «Новая история арабских стран», Эйлис Балфин «Художественная литература о готическом Египте и британской имперской паранойе. Проклятие Суэцкого канала», Дезидера Гальского «Великие авантюры. История создания Суэцкого и Панамского каналов» и Джозефа Обиета «Международный статус Суэцкого канала».

Итоги строительства Суэцкого канала для причастных к нему стран существенно разнятся. Данное предприятие позволило облегчить торговлю между странами Азии и Европы, а также оказало влияние на дальнейшую экспансию и колонизацию Африки.  Сразу после открытия канала Египет столкнулся с огромными трудностями как политического, так и финансового порядка: строительство канала загнало Египет в экономическую кабалу, которая привела к оккупации Египта Великобританией.  Эти события имели необратимые последствия для дальнейшей истории Египта. С экономической точки зрения канал был крайне выгоден европейцам. В течение первых 5 лет эксплуатации инвестиции в строительство полностью окупились и начали приносить прибыль. Несмотря на первоначальную настороженность Англии, канал быстро стал неотъемлемой частью торговой системы Британской империи, а египетская территория, прилегающая к Суэцу, приобрела важное значение в международных отношениях. Суэцкий канал укрепил власть Англии в Индии и обогатил держателей акций.

Одновременно с эволюцией англо-египетской политики возник литературный поджанр антиутопии на египетскую тематику. В его основе лежали опасения по поводу ситуации в Египте. Как правило, эти страхи олицетворялись вымышленным персонажем – неким сверхъестественным захватчиком. С 1869 г., после открытия канала и позднее после оккупации 1882 г. в Великобритании стали появляться рассказы о вторжении мстительных, сверхъестественных, древнеегипетских сил в цивилизованную Англию.
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