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[bookmark: _GoBack]В докладе рассматривается вопрос о продовольственном кризисе в Туркестане в 1918 году. Представлены анализ проблемы голода и причин его возникновения, сделаны выводы о его влиянии на развитие социальных и политических процессов в Средней Азии. Важный документальный материал по обозначенной проблематике представляют различные опубликованные в сборниках архивные документы (нормативные документы, протоколы заседаний, телеграммы). К этой группе источников можно отнести работу Г. А. Сафарова «Колониальная революция (опыт Туркестана)» 1921 года. Его работа была написана на основе материалов, собранных на месте специальной комиссией РКП (б) по делам Туркестана, а также на основании личных наблюдений автора. При этом, Г. Сафаров дает статистические данные об экономическом положении в Туркестане: численность продовольственных поставок, смертность от голода и прочее. Дополняют источниковую базу мемуары политэмигрантов (Валиди Тоган, М. Чокаев). Данные источники представляют ценность с точки зрения фактического материала, так как позволяют взглянуть на экономическую ситуацию в Туркестане изнутри.
Рассматриваемая нами проблема, частично, нашла отражение в работах как классических западных исследователей-советологов (Бэкон, Рывкин), так и современных историков, предложивших новые ревизионистские подходы к объяснению исторических процессов и явлений в Средней Азии в рассматриваемый нами период (К. Абдуллаев, А. Халид). В настоящем исследовании уточним и расширим имеющиеся в нашем распоряжении сведения.
В качестве главной причины начала голода в Туркестане большинство источников называют нарушение фронтами Гражданской войны транспортного сообщения между Туркестаном и РСФСР. Уже в мае 1918 года продовольственная ситуация в Туркестане была критической. Об этом свидетельствует тревожная телеграмма Турксовнаркома Колесова Ленину с просьбой оказать военную и продовольственную помощь Туркестану. Колесов писал: Туркестанская республика накануне голодной смерт. От Кавказа отрезана, н поступления хлебных злаков не предви дится в течение очень долгого времени. От Сибири отрезаны прервавшимся железнодорожным сообщением под Оренбургом. Запасы хлеба в республике на 2, в некоторых пунктах на 3 дня… Промедление грозит ужасными последствиями» [Из истории…, 1963, с. 32-33].
Однако голод начал свирепствовать намного раньше еще до изоляции Туркестана от РСФСР. Сафаров перечисляет помимо образования Оренбургской пробки в декабре 1917 года следующие причины: весенняя и летняя засуха 1917 года, суровая зима 1917-18 гг., поздний переход туркестанских дехкан от хлопковых плантаций к посеву зерновых культур [Сафаров, 1921, с. 81]. 
По оценкам Сафарова к ноябрю 1918 года убыль людей от голода, холода и болезней в разных районах Туркестана составила от 25 до 50 %. Уже в начале зимы была съедена вся мука и скот. Фиксировались случаи каннибализма. Например, в выпуске газеты «Новый Туркестан» от 19 февраля 1918 года сообщалось, что киргизы Семиречья начали поедать трупы умерших от голода людей. При этом, по мере обострения Гражданской войны ввоз хлебных грузов стремительно сокращался. Сафаров приводит следующие данные: в Самаркандскую область хлебных грузов было завезено в ноябре 1917 г. - 76 вагонов, в декабре - 20 вагонов, в январе 1918 г. - 3 вагона, в феврале - 14 вагонов. В Ферганскую область – в ноябре - 103, в декабре - 45, в январе 1918 г. - 15, в феврале - 16 вагонов [Сафаров, 1921, с. 80-81].
В материалах Стенографического отчета секретного совещания ЦК РКП, 1923 г. видно, что хлопковый кризис считали основной причиной. Начало голода объясняли тем, что дехкане сразу перейти к посевам хлеба не смогли, так как ждали завоз хлеба из Северного Кавказа. При этом, хлопковая зависимость привела в 1918 году к тотальной безработице и обнищанию дехканства. Если раньше хлопок продавали за 10 рублей за пуд, то в 1918 году цены упали до 80 копеек за пуд [Тайны национальной политики, 1923, с. 60].
При этом были и факторы, усугубившие продовольственный кризис. Так американский историк, профессор Городского колледжа Нью-Йорка Михаил Рывкин писал, что усугубили экономический кризис с последующим голодом политика военного коммунизма в туркестанских кишлаках - продразверстка, грабеж и убийства красноармейцами дехкан, реквизиции и прочее [Rywkin, 1990, p. 33].
Каковы исторические последствия голода 1918 года?
Главным последствием голода, которое было нами выделено в ходе исследования, является укрепление советской власти в Туркестане. Как ни парадоксально, острая продовольственная ситуация позволила выжить неокрепшей советской власти в условиях изолированности фронтами Гражданской войны и борьбы с контрреволюционными силами. Советская власть была главным дистрибьютером продовольствия в регионе. Большевики распределяли продовольствие в пользу лояльных групп населения, ставя их в зависимое от себя положение, в ущерб коренным жителям. Острый голод вынудил русское население Туркестана и бывших военнопленных пополнить ряды Красной армии. Кроме того, этому способствовал страх этноконфессиональных меньшинств (армян, русских крестьян) перед местным мусульманским большинством способствовал их солидаризации с идеологическим меньшинством - коммунистами. 
Второе последствие голода, обозначенное в ходе исследования, тесно связанное с первым, это усиление басмаческого движения. Голод вынуждал местное население сплачиваться вокруг басмаческих групп, которые вербовали обездоленных, голодных дехкан обещаниями бесплатной еды. Это заключение не противоречит современным точкам зрения в историографии. Согласно американскому историку А. Халиду, басмачество стало острой реакцией дехкан на принудительную реквизицию у них продовольствия русскими под видом революционной продразверстки [Khalid, 2007, p. 55]. Такой взгляд, действительно, подтверждается источниками. К примеру, Валиди Тоган свидетельствовал, что большевики пополняли Красную армию за счет голодавших русских в Средней Азии, чтобы те в свою очередь реквизировали хлеб у коренного населения Туркестана. Таким образом, численность русских волонтеров в Красной Армии сильно выросла. Более того, они энергично боролись на стороне большевиков, потому что в случае их демобилизации они бы скончались от голода [Paksoy, 1995, p. 387]. Ввиду этого, распределение продовольствия в Туркестане осуществлялось в пользу русских. 
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