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Целью доклада является раскрытие механизма и динамики влияния политической культуры Китая на процесс реализации политической установки «Китайской мечты»
 Российский ученый Э. Баталов в своем исследовании говорил о роли политической культуры: "Политическая культура охватывает все сферы политической жизни и включает в себя культуру политического сознания (ограничиваясь иногда "культурой мышления"); культуру политического поведения индивидов, групп и наций; культуру функционирования политических институтов и организаций, существующих в данной системе".   
Исследование политической культуры Китая неразрывно связано с ее антропологическим измерением - ценностно-концептуальными политическими структурами, сформированными традиционной системой китайского образа мышления. Поэтому для понимания китайской политической культуры необходимо сначала реконструировать систему традиционных ценностей, а затем сопоставить ценностно-концептуальные структуры исследуемых политических явлений и политической культуры изучаемого субъекта. 

Живя в условиях пандемии, китайское общество сильнее трансформируется под влиянием партии. Эпидемия коронавируса позволила партии начать полномасштабную работу по ограничению роли бизнеса и его влиянии на общество, началась так называемая «борьба за монополию на смыслы». Закрытые границы делают китайскую политическую систему и само общество все более недоступными для западных и российских исследователей, все научные работы, которые включали в себя хоть какое-то количество «инсайдерской информации» были написаны в 2018–2019  гг. Таким образом Китай дает сигнал, что будет идти своим путем и добиваться мирового лидерства и воплощения «Китайской мечты».
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