Военные перевороты в Мали, Гвинее и Буркина-Фасо как результат кризиса модели отношений «Франция-Африка»
Студинец Артем Алексеевич

Студент, 1 курс магистратуры

Донецкий национальный университет, 
Исторический факультет, Донецк, ДНР

E-mail: s.stydineu77@mail.ru
В 2021-начале 2022 гг. общественно-политический процесс в Мали, Гвинее и Буркина-Фасо привел к смене власти путем вмешательства военных в политическую жизнь стран. Внешняя сторона данных событий представляет интерес, поскольку президентские режимы указанных стран пользовались поддержкой со стороны Франции. Прекращение их существования может свидетельствовать о разрешении внутренних противоречий данных обществ, на существование которых наложил свой отпечаток существующий комплекс отношений между франкоговорящими странами Африки и Пятой республикой.
Новизна подхода автора заключается в учете влияния всего комплекса франко-африканских отношений на общественную ситуацию внутри рассматриваемых африканских стран. Это включает в себя анализ политической, экономической, финансовой, военной и культурной сторон отношений.

Становление современного комплекса отношений между Францией и Африкой следует отнести к началу 60-х гг. К институтам, характеризующим эти отношения следует отнести: Франкофонию, являющуюся инструментом мягкой силы Парижа на континенте, Африканскую зону франка, обеспечивающую переплетение деятельности финансовых структур стран, договоренности о военно-техническом сотрудничестве, допускающих использование Пятой республикой своих вооруженных сил на африканском континенте, предоставление международной помощи, а также «Франсафрик», способствующей политическому сближению элит стран с Францией. Целью существования данного комплекса отношения является удержание африканских государств в сфере интересов французского капитала [1].
О наличии экономических интересов Парижа на континенте свидетельствует тот факт, что в 2016 году в стране было представлено 89 французских компаний [2]. Однако, присутствие в экономике иностранных монополий не сказалось на повсеместном повышении уровня жизни населения. Уровень бедности в Гвинее на момент 2018 года составлял 43% [5].
Следует указать на тот факт, что внутренняя ситуация в Мали, Гвинее и Буркина-Фасо имела схожие черты: рост имущественного неравенства, отсутствие механизма обратной связи между властью и населением, неспособность отстаивать свои интересы привели к вмешательству военных в политическую жизнь стран.

В качестве реакции Париж выступил с осуждением смены власти, однако местное население поддержало действия военных. Следует отметить, что в результате переворота в Мали, в стране была свернута французская военная операция «Бархан», а до того стороны заявили о разрыве дипломатических отношений [4].

Несмотря на ослабление своего присутствия на континенте в результате прошедших военных переворотах в странах Африки, Франция сумела сохранить свои позиции. В результате вмешательства военных, с Парижем разорвали дипломатические отношения только правительство Мали. Следует также указать, что позиция остальных стран-членов ЭКОВАС и АС косвенно отражает интересы Франции, поскольку призывает военные режимы совершить демократический транзит [3].
Сложившийся кризис в отношениях Франции с указанными африканскими государствами может привести к изменению формы этих отношений. Тем не менее, перед Мали, Гвинеей и Буркина-Фасо появилась возможность выбора политической альтернативы Парижу. Растущая вовлеченность Китая, России и Турции в дела африканского континента может способствовать росту объема взаимоотношений этих стран.
Таким образом, военные перевороты в Мали, Гвинее и Буркина-Фасо в 2021-начале 2022 гг. означают кризис модели отношений «Франция-Африка». Он заключается в активном вмешательстве Парижа в дела африканских государств, негласному ограничению их суверенитета, что привело к росту общественного недовольства. 
Снижение влияния Парижа на примере Мали будет способствовать развитию отношений данного государства с другими акторами, такими как Россия, Китай.
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