Китайская дипломатия в контексте международной среды третьего десятилетия XXI в.
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В сложившихся условиях Китай играет все более заметную роль в мире, и появляется все больше оснований для признания за ним статуса лидера. Китай прилагает значительные усилия по решению глобальных проблем, что проявилось в условиях пандемии и экономической рецессии, которые стали новой реальностью в 2020 – 2022 гг. 
За пять лет с момента проведения XVIII съезда КПК термин «китайская дипломатия» заметно расширился. Теперь он называется «китайская самобытная дипломатия великой державы новой эпохи». Необходимо отметить, что дипломатия дольше других оставалась наиболее консервативной сферой деятельности КПК, не испытывала непосредственного влияния теоретических новаций.
С приходом к власти Си Цзиньпина в 2013 г. был провозглашен переход к новой внешнеполитической стратегии — «концепции крупного государства с китайской спецификой». Основные положения «гранд стратегии» Си Цзиньпина базируются на идеях общего развития и ответственности, гармоничного мира, взаимовыгоды, новой роли Китая во внерегиональных процессах. Построение многополярного мира является одним из приоритетов внешней политики КНР.
Особенность внешней политики Китая состоит в том, что она больше связана с китайской логикой, философией и мировозрением, чем с определенной идеологией (марксизм, либерализм). Современный китайский философ так интерпретирует подобный феномен. «Ицзин» («Книга перемен») и даосизм объясняют общую китайскую методологию рационального мышления и поступков, включая гибкий путь изменений вместе с изменениями, осторожный подход, если дело идет о вызовах и рисках, и активных стратегиях для различных ситуаций и обстоятельств, а также естественный подход для понимания и принятия будущего непредсказуемых возможностей.
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