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После передачи независимой Индии своих территориальных владений на Индостане Французская Республика столкнулась с вопросом сохранения и дальнейшего распространения французского языка и культуры в регионе. Проживавшие в Пондишери – «столице» Французской Индии – граждане были по преимуществу этническими тамилами, и потому французскому правительству в середине ХХ в. было необходимо приложить серьезные усилия для того, чтобы память о Франции не предавалась забвению.


Основным нормативно-правовым документом, в котором отражены договоренности в области культуры между Индией и Францией при передаче территорий Пондишери, Маэ, Янаона и Карикала, является соглашение о передаче территорий 1956 г. [3] Франция на протяжении всего ХХ в. была сторонницей применения «мягкой силы» по отношению к гражданам других стран, поэтому, вопросы, связанные с возможностью распространения культуры, занимали в соглашениях такого плана ключевое место.


Французы «отстояли» сохранение в Пондишери французского языка в качестве официального на протяжении переходного периода (правда, вскоре его перестали использовать в качестве основного языка делопроизводства), а также возможность для этнических тамилов, проживавших в Пондишери, не отказываться от французского гражданства, но проживать в Индии и свободно перемещаться по стране и миру [1]. Было получено согласие индийских властей на сохранение французских учебных заведений, которые имели бы право обучать местных жителей по образовательным программам, принятым во Франции. Было юридически регламентировано создание и функционирование Французского института Пондишери (Institut Français de Pondichéry), а также представительств ассоциации Альянс Франсез (Alliance Française) на территории всей Индии.
После передачи территорий индийское правительство поначалу поддерживало образовательный процесс в школах, где преподавание велось на французском языке; учащиеся в них были преимущественно гражданами Франции. Однако стандарты образования со временем постепенно снижались, и спустя некоторое время в целях оптимизации было проведено слияние школ. В современном Пондишери существует несколько учебных заведений, где ведется преподавание на французском языке.

Проявление интереса со стороны местных жителей из разных частей Индостана к французскому языку и культуре началось еще в XVIII в.; при этом отправной точкой была Бенгалия. Выдающийся бенгальский клан Тагоров внес свой вклад в перевод на бенгальский язык французских классиков, и даже стал родоначальником нового литературного жанра – фарс с социальным подтекстом [2].
21 июля 1883 г. по инициативе известного дипломата Поля Камбона и профессора Пьера Фонсена была основана ассоциация Альянс Франсез –некоммерческая организация, которая ставила своей целью распространение французского языка и культуры в колониях и за рубежом; одним из первых городов, в которых было открыто отделение Альянс Франсез, стала Калькутта [4]. При поддержке Альянс Франсез там появился «Французский кружок Калькутты» (Cercle français de Calcutta), который стал центром притяжения бенгальской прогрессивной элиты.
20 марта 1955 г. прошла инаугурация Французского института в Пондишери; документы были подписаны в Нью-Дели послом Франции и премьер-министром Индии. За несколько месяцев до подписания договора, 16 января 1955 г., Джавахарлал Неру вместе с Индирой Ганди посетили это учреждение. 
Первоначально институт состоял из двух подразделений: секции индологии и научно-исследовательской секции [2]. Позже была создана секция изучения французского языка и культуры, впоследствии преобразованная в Альянс Франсез. Французский Институт в Пондишери – уникальное место, куда может приехать любой французский исследователь и пользоваться всеми материалами, находящимися в большой библиотеке. В нем собраны не только труды и литература, посвященная французско-индийским отношениям, но и местные исследования, посвященные Тамилнаду и проводившиеся в этом штате. Многие издания относятся к концу XIX – началу XX вв.; они специально были привезены из Европы в Пондишери для проведения глубоких и полных исследований историко-социальных процессов в современном штате Тамилнаду. 

В наши дни Альянс Франсез представляет собой большой центр по изучению французского языка, где проходят занятия, культурные мероприятия, просмотры фильмов, встречи с известными французскими специалистами в различных областях. 

Альянс Франсез также имеет обширную сеть своих представительств в Индии. Кроме традиционных центров в Нью-Дели, Мумбаи, Калькутте и Ченнаи он располагает отделениями в Ахмедабаде, Бангалоре, Бхопале, Чандигархе, Хайдарабаде, Лакхнау, Пуне, Тривандруме и, конечно же, в Пондишери [4].
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