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Актуальность темы исследования определяется возрастающим значением Центрально-Азиатского региона в современных международных отношениях. Центральная Азия – это соприкосновение и столкновение ценностей цивилизаций: христианства, конфуцианства и ислама, а также точка пересечения интересов крупнейших мировых акторов – России, США, Китая и ЕС.
В современных реалиях Россия является ключевым внешнеполитическим игроком в Центральной Азии и по-прежнему значительно заинтересована в укреплении своих позиций в регионе. Внешняя политика России в Центральной Азии преследует три основные цели: первая – содействие безопасности и военно-техническому сотрудничеству (от модернизации вооруженных сил государств региона до строительства военных баз в Киргизии и Таджикистане). Вторая – содействие энергетическим проектам в нефтегазовом секторе и гидроэнергетике. Третье – укрепление интеграционных институтов Евразийского экономического союза (ЕАЭС). 
Кроме того, важность Центрально-Азиатского региона для России определяется рядом факторов. Некоторые элементы, такие как очевидная нестабильность границ (часто произвольно установленных между республиками в советский период), накопившиеся веками территориальные споры, межэтнические (или межклановые) конфликты как между, так и внутри новых независимых государств, и хронически нестабильный соседний Афганистан грозят дестабилизацией ситуации в регионе. Возникновение «вакуума влияния» и проницаемость границ могут усилить криминальные и фундаменталистские структуры, что угрожает безопасности самой России. 
Наряду с рисками, можно выделить и позитивные возможности. Россия может разрабатывать и продвигать совместные экономические проекты с государствами Центральной Азии, лоббировать интересы российского частного капитала с целью налаживания контактов с национальными бизнес-элитами и получения определенных экономических выгод.
В Центральной Азии достаточно активно действуют такие организации, как Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), созданная в 2002 г. и являющаяся надежным гарантом стабильности в регионе, а также ЕАЭС, созданная в 2014 г. В обе организации вовлечена значительная часть стран Центральной Азии, в которых Россия играет главную роль.
Двусторонние отношения России с отдельными странами Центральной Азии показывают, что она поддерживает и укрепляет прочные экономические и политические связи в регионе. Например, что касается Узбекистана, то серьезный прорыв в отношениях был достигнут после избрания Шавката Мирзиёева президентом. Это важно с точки зрения интересов Москвы, поскольку отношения с Узбекистаном не всегда были стабильными и теплыми. Узбекистан дважды выходил из ОДКБ: первый раз в 1999 г., но возвращался в 2005 г., затем в 2012 г. и не планирует возвращаться, к большому негодованию со стороны России. Ташкент также приостановил свое членство в Евразийском экономическом сообществе (ЕврАзЭС) в 2008 году. В апреле 2017 года в ходе визита Мирзиёева в Москву две страны подписали пакет соглашений по реализации торговых контрактов на 3,8 миллиарда долларов и крупных инвестиционных проектов на 12 миллиардов долларов. Среди тех, кто подписал контракты с Узбекистаном, такие крупные российские компании, как «Газпром», «Ростех» и Внешэкономбанк. В военном отношении Узбекистан также постепенно начал сближаться с российской стороной, о чем свидетельствует подготовка к широкомасштабным совместным учениям и возобновление обучения в России офицеров вооруженных сил Узбекистана.
Стоит отметить, что Россия сохранила «особые отношения» со странами Центральной Азии, с каждым разом совершенствуя формы сотрудничества. Можно с уверенностью сказать, что Центральная Азия по-прежнему остается очень важным регионом для современной российской внешней политики, поскольку со временем его значение увеличивается.
Объектом ВКР является внешняя политика России в отношении центральноазиатских стран.
Предметом ВКР двусторонние отношения России со странами региона на примере взаимодействия с Республикой Узбекистан.
 

