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Современный процесс интернационализации высшего образования характеризуется формированием глобального образовательного пространства и интеграцией национальных систем образования в общемировую систему. Взаимодействие России и Китая в сфере образования подтверждает, что международное сотрудничество в области высшего образования – ключ к повышению качества человеческих ресурсов, способствует повышению совокупной мощи государств-участников международной академической интеграции, экономическому развитию государств и повышению качества жизни населения. 

Признается, что развитие международной интеграции образовательной деятельности воздействует на весь спектр международных отношений.
 Изучение корпуса российских, китайских и англоязычных источников практики взаимодействия России и Китая в области высшего образования позволяет сделать следующие выводы:

Во-первых, комплексный анализ исторических и нормативно-правовых оснований позволяет выделить периоды развития российско-кита.йских образовательных связей, выявить характеристики современного этапа развития взаимоотношений в образовательной сфере и показать их взаимосвязь с общемировыми тенденциями; за последние шесть лет значительно диверсифицировались виды со.вместных российско-китайских проектов в области высшего образования, появились совместные образовательные структуры на двусторонней и многосторонней основе, произошел рост числа со.вместных образовательных программ, в особенности в рамках бакалавриата и магистратуры, увеличилось количество проектов дополнительного вузовского образования и общественных инициатив.
Цифровизация экономики ставит перед образовательной сферой новые задачи, определив качественно новый этап в ее развитии – инновационный. Ни в коей мере не отрицая эффективных наработок и достижений предыдущего развития в образовательном взаимодействии государств, сегодня выдвигаются новые задачи.
Во-вторых, анализ нормативно-правовых источников позволяет выявить интересы российской и китайской сторон, определяющие основные направления и специфику двустороннего университетского сотрудничества. К общим интересам относятся подготовка национальных кадров для перехода экономик двух стран на инновационную модель развития, совершенствование национальных систем образования как ответ на вызовы глобализации, усиление конкуренции с западными вузами и использование совместных образовательных проектов как инструментов «мягкой силы».  

Особое значение в данном контексте придается сотрудничеству в области высшего образования. 
Россия и Китай инициировали и участвуют в целом ряде крупнейших международных образовательных проектов, призванных определить мировые образовательные тенденции на ближайшие десятилетия. Данные проекты имеют реальный научно-образовательный потенциал по внедрению передовых форм взаимодействия.
Следует выделить Университет Шанхайской организации сотрудничества и Сетевой университет БРИКС, Российско-Китайский институт и Российско-Китайский транспортный институт, были основаны шесть межвузовских ассоциаций (Ассоциация технических университетов России и Китая, Российско-китайская ассоциация экономических университетов, Российско-Китайский Союз высших педагогических учебных заведений, Российско-Китайская Ассоциация художественных университетов и Российско-Китайская Ассоциация медицинских университетов, Ассоциация вузов Дальнего Востока и Сибири Российской Федерации и Северо-Восточных регионов Китайской Народной Республики). Помимо этого, российской и китайской стороной были приняты решения о создании шести совместных учебных заведений в дополнение к уже существующим. Значительно увеличилось количество совместных образовательных программ бакалавриата и магистратуры, летних и зимних школ и программ индивидуальной академической мобильности.

Одной из основных тенденций в сфере развития образования можно считать переход на обучение в онлайн-формате и создание модели университета нового типа. Такой университет представляет собой цифровую платформу, которая позволит всем желающим получать новые навыки и профессиональные компетенции, формировать собственную (индивидуальную) образовательную траекторию. 

Россия и Китай строят отношения всеобъемлющего, равноправного, доверительного партнерства и стратегического взаимодействия. В процессе углубления всестороннего партнерского диалога государствами вырабатываются разные инновационные подходы и механизмы, призванные совершенствовать модель двусторонних отношений.
