Российско-индийское сотрудничество в сфере образования на современном этапе
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Российско-индийские отношения уходят корнями в историческое прошлое, особенно после независимости Индии. Тогда зародились первые толчки сотрудничества государств.

Одним из первых договоров в области образования было межправительственное соглашение о культурном и научном сотрудничестве от 1993 года. В дальнейшем был принят ряд договоров, которые развивали положения соглашения 1993 года. Тем не менее, наиболее активно сотрудничество стало развиваться с открытием в России российско-индийского научно-технологического центра в 2010 году.[1] С учетом того, что именно в 2010-е гг. сотрудничество в сфере образования начало быстро развиваться, существует необходимость более подробного рассмотрения основных достижений и проблем в этой области. 
В 2010 году российские вузы занимали 8 место по привлекательности в Индии [5]. Это связано с рядом особенностей. Во-первых, российские вузы являются недорогими, в сравнении с вузами США и Франции. Во-вторых, в России существует гибкая система бесплатного обучения для студентов, в том числе и для индийцев. Данная система действует до сих пор и в ее рамках только в 2020 г. на бесплатное обучение было принято 87 индийских студентов. Следует упомянуть научную конференцию 2015 г., в рамках которой было заключено 9 двусторонних соглашений о партнерстве между университетами, подписана Декларация о создании Ассоциации университетов России и Индии [4]. 
Отдельного рассмотрения заслуживает 2019 год как период одного из наиболее плодотворных периодов межгосударственного сотрудничества. В июне состоялся специальный круглый стол по вопросам развития науки, в рамках которого было условлено организовать совместную российско-индийскую рабочую группу по вопросам рассмотрения проблем Арктики. В рамках сотрудничества, индийская сторона активно вовлекает Россию в Глобальную инициативу академической сети, которая объединяет студентов и преподавателей, а также облегчает их ротацию между вузами. В целом 2019 год ознаменовал более конкретное разделение сотрудничества между вузами по их сферам деятельности. В рамках российско-индийского форума молодежного сотрудничества проведенных в 3-х городах России индийским студентам презентовались российские вузы по направлениям волонтерской деятельности, туризму, а также культурному сотрудничеству. Российский союз сельской молодежи курировал секцию, где было сформировано несколько международных проектов, а также проводилась агитация среди индийцев для привлечения в сферу сельского хозяйства [3]. Уже в 2021 году крупные нефтегазовые компании России и Индии: Роснефть и ONGC Videsh Ltd и иные компании, соответственно, договорились о формировании системы обучения и повышения квалификации студентов и научных работников с последующим привлечением таковых в деятельность нефтегазовых компаний [2].

Рассматривая проблемы межгосударственного сотрудничества в сфере образования, следует выделить ряд факторов. Во-первых, при достаточно больших публичных мероприятиях индийская общественность слабо информирована о российских вузах, что негативно влияет на количество поступающих абитуриентов. Во-вторых, в ходе опроса индийских студентов в России, было установлено, что около 42% опрошенных называют языковой барьер, около 30% социальный климат, а также около 26% окружение [6, с. 11]. Кроме того, имеет место узкая специализация студентов. Большинство поступает на медицинские или инженерные специальности и большинство после обучения возвращается в Индию для дальнейшей работы. Дополнительной сложностью выступает установление эквивалентности дипломов и расплывчатости формулировок большинства договоров о сотрудничестве, что ведет к торможению процесса кооперации в данной сфере.

Таким образом, за 2010-е гг. российско-индийское сотрудничество в сфере образования стало более специализированным, при этом продолжая расширять общие рамки сотрудничества. Существующие проблемы необходимо разрешать дальнейшей модернизацией документальной базы, а также увеличением степени сотрудничества на общегосударственном уровне.
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