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Бюрократическая система в Японии является огромным и сложным государственным механизмом, на который опирается современная власть. Так, бюрократия имеет определенное влияние на нее. Как писал И. А. Латышев: «Деятельность центральных бюрократических учреждений охватывает самые различные сферы общественной жизни Японии, включая внутреннюю и внешнюю политику, экономику и трудовые отношения, просвещение и культурное развитие» [Латышев, 1968, с. 3]. 
Влияние бюрократии на политические и финансовые элиты является неоспоримым и имеет место быть и в современной Японии, что иногда приводит к скандалам. Таким образом, тема японского бюрократизма является актуальной, что подтверждается многочисленными попытками японских премьер-министров проводить реформирование данной системы, в основном с целью ослабить роль бюрократии в политике. 
Целью нашего доклада является рассмотрение и выявление связи японской бюрократии с политическими и финансовыми элитами внутри страны. Также мы постараемся проследить влияние проводившихся в ХХI веке административных реформ. По вопросам, которые касаются бюрократии Японии, мы обращались к научным работам Латышева И. А. Также мы использовали монографию Сенаторова А. И. 
В ходе данного исследования мы рассмотрели законодательную базу, на которой основана работа бюрократической системы, а именно «Закон о кабинете министров», «Закон об организации государственного управления», «Закон о государственных должностных лицах». Далее мы рассмотрели классификацию японского чиновничества, которое подразделяется на работников «особой» и «обычной» службы. 
Также мы изучили такое явление, как возникновение «стального треугольника», который представляет собой слияние бюрократической системы, политиков и предпринимательства. Такая связь породила феномены «Амакудари» («схождение с небес») и «Ватари» («Перелет»). 

Конечно были и противники подобного влияния бюрократов и чиновников на политические процессы, что вылилось в идею административной реформы. Первой стоит отметить реформу от 1994 года, которую проводил премьер-министр Рютаро Хасимото и которая усилила институциональную роль премьер-министра. Наиболее же известными в этом вопросе стали структурные реформы премьер-министра Дз. Коидзуми, которые имели своей целью снижение роли правительства в экономике, еще большее усиление роли премьер-министра в процессе принятия политических решений [Стрельцов, 2013, с. 316]. Однако, полностью от бюрократической опеки избавиться не удалось, что побуждает дальнейшие попытки реформирования.
Говоря о выводах нашего доклада, то мы можем сказать о явной связи между бюрократией Японии, политическими и финансовыми элитами, о чем свидетельствует схема «стального треугольника». Даже проводившиеся попытки изменить данное положение веще не всегда приводили в существенным изменениям. Тем не менее существует необходимость еще большего разделения власти между политиками и бюрократами для лучшего развития страны [Калмычек, 2011, с. 20].
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