О влиянии инфраструктурного строительства КНР в рамках инициативы «Один пояс, один путь» на изменение условий жизни населения развивающихся стран на примере ЛНДР
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Цель:  рассмотреть реализацию проектов инфраструктурного строительства, в частности, прокладки линии железной дороги между китайским Куньмином и столицей Лаоса, Вьентьяном, и СЭЗ в рамках китайской инициативы «Один пояс, один путь» не только как инструмент расширения сферы геополитического и экономического влияния КНР [Мосяков, 2012, с.128], но и как фактор, оказывающий многоплановое влияние на развитие экономики [Рогожина, 2021, с.167] и изменение условий жизни населения Лаосской Народно-Демократической Республики [Реймонд, 2021, с.17]. Ответить на вопрос: «Какова роль реализации данных проектов в развитии ЛНДР?», «Как данные проекты отражаются на жизни населения страны?», «Интересы каких сторон затрагивает реализация данных проектов?»
Материалы и методы: основанный на научных трудах отечественных и зарубежных исследователей, заявлениях официальных представителей КНР и ЛНДР, а также статистических данных [The World Bank, 2020] многосторонний анализ роли инфраструктурного, прежде всего, транспортного строительства в рамках инициативы КНР «Один пояс, один путь» в развитии ЛНДР. Использование литературы и источников по теме позволяет не только соотнести заявленное в официальной повестке описание проектов с их реализацией на практике, но и получить представление об отношении местного населения к происходящим процессам.  С целью предоставления оценки явления в международных отношениях с точки зрения политики [Doig, 2018] , социально-экономической сферы [Strangio, 2020], в том числе демографии, и экологии в докладе использован метод анализа и системный подход.
Результаты и обсуждение: дать однозначную и объективную позитивную или негативную оценку данных процессов не представляется возможным, ввиду их комплексности, а также ввиду количества заинтересованных сторон. Тем не менее, реализация проектов по строительству инфраструктурных и транспортных объектов в рамках китайской инициативы «Один пояс, один путь» имеет важное значение для развития ЛНДР и существенно влияет на условия жизни населения страны.
Выводы: неоспорима существенная роль реализации проектов инфраструктурного строительства КНР в рамках инициативы «Один пояс, один путь» в ЛНДР не только в формировании новой международной архитектуры в регионе, но и в преобразовании условий жизни местного населения в краткосрочной и долгосрочной перспективе. Так, безусловно, первыми в выигрыше от реализации строительства железной окажутся китайские предприниматели, в то время как лаосцам еще только предстоит дождаться прогнозируемого экономического подъема от роста международной торговли.
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