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Политическая преступность в современной Республике Корея является одним из основных составляющих общего уровня преступности в стране, включая в себя такие виды преступности как антигосударственные преступления, политическая коррупция, а также преступления, носящие политизированный характер. 

Наряду с этим, до сих пор важной особенностью южнокорейской политики является борьба между различными политическими силами, в ходе которой с целью устранения конкурентов противники ищут против друг друга компромат в виде различных правонарушений, совершенных в прошлом. Для страны нередки случаи, когда того или иного чиновника обвиняют в преступлениях различного характера, включая коррупцию или антигосударственную деятельность для того, чтобы убрать с политической арены. 

Комплексных и обширных исследований, посвященных политической преступности в Республике Корея в контексте политической борьбы с опорой на источники не существует. Тем не менее стоит отметить, что как российские, так и зарубежные исследователи рассматривали особенности некоторых видов политической преступности в Республике Корея, таких как, например, коррупция или антигосударственная преступность. В результате чего существуют исследования таких российских специалистов как К. В. Асмолова, С. О. Курбанова, А. Н. Ланькова, и др.  Среди зарубежных исследователей можно выделить Э. Картера, Ли Ван Бома, Э. Нама. 

Новизна подхода к данной проблеме заключается в рассмотрении политической преступности в Республике Корея и противодействия ей в контексте политической борьбы как метода, который южнокорейские власти применяют для получения собственной выгоды, а также для устранения неугодных лиц с политической арены. 

Источниковой базой исследования выступил Закон о национальной безопасности– закон, направленный на борьбу с антигосударственной преступностью, Закон о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве (Закон Ким Ен Ран) – закон, направленный на борьбу с коррупцией в среде государственных должностных лиц, а также публикации крупных новостных средств массовой информации, посвященные наиболее громким и известным коррупционным делам последних нескольких лет: “The Korea Times”, “The Korea Herald”, “KBS World Radio”.

С целью выведения особенностей политической преступности и использования ее как инструмента политической борьбы в ходе исследования был применен метод сравнительного анализа. Наряду с этим при рассмотрении Закона о национальной безопасности и Закона о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве была применена аналитическая методика. 

Исследование корейской законодательной среды в области борьбы с антигосударственной преступностью показало, что Закон о национальной безопасности является инструментом контроля за людьми, в рамках которого правительство может интерпретировать размытые формулировки и положения Закона в своих интересах для того, чтобы преследовать людей, которые являются неугодными для правительства. 

Изучение основного законодательного акта в области борьбы с коррупцией, Закона о ненадлежащем вымогательстве и взяточничестве показало, что он не является достаточно эффективным инструментом в рамках борьбы с политической коррупцией. В нем также как и в Законе о национальной безопасности присутствуют размытые формулировки, что дает возможность обходить чиновникам Закон или же наоборот использовать его при обвинении конкретного лица в политических целях. 

Анализ корейской политической среды также показал, что корейские власти борются с политической преступностью, а именно с политической коррупцией и антигосударственными преступлениями выборочно и направляют ее преимущественно на устранение конкретных людей, зачастую из среды оппозиции, в рамках политической борьбы. 


Что касается избирательности корейского правосудия, то в случаях, когда тот или иной политик пользуется поддержкой текущей власти и имеет сильные позиции, следствие будет расследовать дело поверхностно. Однако в случае, если чиновник будет представлять помехи для конкретной власти или же пользоваться низким рейтингом поддержки, дело будут расследовать тщательно, пытаясь найти как можно больше доказательств и обвинить человека. 

Анализ особенностей борьбы правительства с политической преступностью также показал, что характерной чертой корейской политической культуры является поиск компромата на конкретного высокопоставленного чиновника с дальнейшим выдвижением обвинения в различных рода преступлениях с целью, чтобы человек разрушил свою репутацию, ушел в отставку или его посадили. К этому могут относиться не только обвинения в коррупции и антигосударственных преступлениях, но и обвинения в других преступлениях, как например, в сексуальном домогательстве.  

Также исследование политической культуры Южной Кореи показало, что в качестве других механизмов политической борьбы может выступать вмешательство в политический курс незаконными способами или незаконная слежка за человеком со стороны правительства. 
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