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Традиционно странам Юго-Восточной Азии присуща высокая динамика внутрирегиональной трудовой миграции, что, в свою очередь, оказывает значительное влияние на их социально-экономическое развитие. Особое место в данных процессах занимают Индонезия и Малайзия.
Географическая и культурно-историческая близость, а также диспропорции в уровне экономического развития между Индонезией и Малайзией делают последнюю наиболее популярным местом назначения для индонезийских трудящихся-мигрантов. Хотя многие современные тенденции перемещения населения внутри региона начали четко проявляться еще в колониальную эпоху, наиболее активная фаза роста потока трудовой миграции из Индонезии в Малайзию наблюдается с 1960–1970-х гг. по настоящее время [Hernandez-Coss R., 2008, p. 18].

Около 2,7 млн из 3,4 млн мигрантов, работающих в Малайзии сегодня – выходцы из Индонезии [The Jakarta Post, 09.02.2022]. Большинство из них составляют неквалифицированные или малоквалифицированные рабочие, преимущественно задействованные в сельскохозяйственном секторе, обрабатывающей промышленности, строительной отрасли и сфере услуг [Indonesia's Global Workers: Juggling Opportunities and Risks, 2017, p. 27].

К основным причинам, толкающим индонезийское население к поиску работы за границей, как правило, относятся факторы экономического характера: высокий уровень бедности, отсутствие возможностей трудоустройства, тяжелые условия труда, разница в заработной плате в Индонезии и за рубежом на аналогичных должностях. Согласно 70% опрошенных индонезийских мигрантов, их финансовое положение значительно улучшилось после переезда [Adams R. H. Jr., 2010, p. 25].

Несмотря на очевидные преимущества работы за границей, зачастую индонезийцы сталкиваются с рядом проблем, которые в целом можно разделить на две основные категории: проблемы регулирования трудовых отношений (полная или частичная невыплата заработной платы, изъятие личных документов работодателем, чрезмерная продолжительность рабочего дня, неудовлетворительные условия труда и пр.) и проблемы, связанные с насилием (в том числе принудительный труд, жестокое обращение и насильственная смерть) [Labour Migration from Indonesia: An Overview of Indonesian Migration to Selected Destinations in Asia and the Middle East, 2010, p. 12].

Особенно остро стоит вопрос нелегальной миграции: около 48% индонезийцев покидают родину и устраиваются на работу в стране назначения без прохождения предусмотренных законодательством процедур [Indonesia's Global Workers: Juggling Opportunities and Risks, 2017, p. 13]. Отсутствие необходимых документов и законного статуса значительно усугубляет положение работников-мигрантов и приводит к обострению трудностей, с которыми они сталкиваются.

На пути к обеспечению безопасной и легальной миграции правительства Индонезии и Малайзии предпринимают усилия как на законодательном уровне, так и в практической плоскости: приняты ряд законов, регулирующих положение трудовых мигрантов, широкое развитие получила институциональная сеть агентств по трудоустройству за границей, реализуются разноплановые образовательные программы и др.

Необходимо отметить, что расширение миграционного взаимодействия между Индонезией и Малайзией может положительно повлиять на дальнейшее укрепление отношений между двумя государствами. Хотя, несмотря на общие цели, странам пока не удалось достичь полного согласия по некоторым вопросам, определенные подвижки позволяют надеяться на развитие справедливой и эффективной политики в области защиты прав трудовых мигрантов и решение давних структурных проблем.
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