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В XXI в. в разных регионах Индии не прекращается борьба за разукрупнение штатов – основных административно-территориальных единиц страны – или изменение их границ. Запрос на создание собственного штата является для той или иной языковой или этнокультурной общности способом самоопределения в рамках Республики Индия. В силу сложносоставного характера индийского социума подобные устремления являются серьёзным вызовом для федеративного устройства страны.


Одним из примеров является движение за выделение из состава Западной Бенгалии штата Горкхаленд. Территория предполагаемого штата находится на Северо-Востоке Индии в горной местности ​– в северной части штата Западная Бенгалия. Один из представителей местного населения Субхас Гхисинг в 1980 г. создал политическую организацию Горкхский национально-освободительный фронт. Именно Субхас Гхисинг ввёл в оборот топоним «Горкхаленд» («страна горкхов») как название будущего штата. Под горкхами (другой вариант написания – гуркхи) подразумевалось непалоязычное население, довольно компактно проживающее в данной местности Северо-Востока Индии и представляющее собой потомков переселенцев из Непала [3]. Однако горкхи не составляют единую в языковом, этническом и культурном отношении группу [5]. Понятие «горкха» объединило все народности, представители которых так или иначе связаны с выходцами из Непала. Сюда нередко включают такие народности как бхотия, лепча, таманги, лимбу, раи, гурунги, тхама, сунвари и другие более мелкие этнические группы [2], родными языками которых являются языки тибето-бирманской группы; при этом язык непали выступает как лингва-франка.  


Результатом деятельности Субхаса Гхисинга стала активно развернувшаяся в 1980-х гг. борьба за выделение Горкхаленда из состава Западной Бенгалии в целях его динамичного развития, прежде всего, в экономическом плане. Хотя создания нового штата так и не произошло, движение всё же добилось статуса территориально-административной автономии для «страны горкхов». Так появился Горкхский горный совет Дарджилинга [1] (Даржилинг – название одного из дистриктов на рассматриваемой территории), который возглавил Субхас Гхисинг. Однако политические достижения не смогли решить проблем, вызвавших к жизни движение за Горкхаленд. Бедственное положение людей сохранялось; постепенно пришло разочарование в той политической борьбе, которую начал Субхас Гхисинг, причём оно затронуло не только его персону и руководимую им политическую организацию, но и саму идею Горкхаленда [4]. Начался поиск новых путей для улучшения социального и экономического положения горкхов.


Таким путём стала борьба за обретение отдельными народностями, объединёнными понятием горкха, статуса «зарегистрированного племени» (scheduled tribe). Это было обусловлено тем, что одновременно с нарастанием движения за Горкхаленд в стране разворачивалась дискуссия по системе резервирования в отношении наиболее социально и экономически обездоленных групп населения. Такая политика «позитивной дискриминации» заключалась в предоставлении им определённого процента мест в государственных образовательных учреждениях и рабочих мест в государственном секторе, а также в представительных органах власти. В 1980 г. был опубликован доклад комиссии Мандала, целью которой было выявление и уточнение категорий населения (зарегистрированные касты, зарегистрированные племена и «прочие отсталые классы»), которые подлежали политике резервирования.


Начавшаяся борьба отдельных этнических групп Северной Бенгалии за обретение статуса зарегистрированного племени объективно расколола единое прежде движение за выделение отдельного штата. В его среде возобладали центробежные тенденции, так как теперь каждой народности надо было обособиться, чтобы продвигать свою племенную идентичность. 


Таким образом, политическая картина Горкхаленда значительно изменилась по сравнению с 1980-ми годами, когда движение за создание одноимённого штата только начиналось. Без учёта этнического фактора и обстоятельств борьбы ряда групп за изменения в системе резервирования нельзя дать объективную оценку политической ситуации в Горкхаленде и оценить перспективы образования новой административной единицы на Северо-Востоке страны.  
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