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Пандемия COVID-19 не только вызвала инфекцию, но и привела к изменению всех аспектов жизни общества. Сфера образования не стала исключением. Материковый Китай (далее – Китай) быстро ввел строгие меры не только по борьбе с инфекцией, но и меры по реализации образования в условиях пандемии. 
Согласно специфике нашей темы, нами были проанализированы нормативно правовые акты изданные Министерством Образования КНР, а также другими ведомственными организациями в период с января 2020 по сентябрь 2021 года. 
Диаграмма 1. Содержание документов.
/
В основное содержание документов вошли вопросы, связанные с безопасностью и здоровьем (30%), и заняли ведущее направление, поскольку меры по противодействию коронавирусу, в первую очередь, связаны с сохранением жизни и здоровья обучающихся.
18% составляют вопросы, связанные с дистанционным обучением. Этому способствует постановление 停课不停学 «приостанавливаем занятие, но не приостанавливаем обучение», которое стало основополагающим постановлением Министерства Образования Китая [1].

Остальные категории вопросов, такие как, обеспечение материалами (16%), руководство студентами (15%), обучение учителей (12%) и организация учебных программ (9%) являются производными от нормативных актов политики дистанционного обучения, базируются на ней и находятся в прямой зависимости.

Использование интерактивных средств обучения является неотъемлемой частью дистанционного обучения. Поэтому Министерство Образования КНР 4 февраля 2022 года выпустило «Руководство по организации и управлению онлайн-преподаванием и онлайн-обучением в высших учебных заведениях», в котором содержалось 22 образовательные онлайн-платформы (iCourse, XuetangX, Zhihuishu, Xueyin online, Chinaacc и др). 
Исходя из цели нашего исследования, нами был проведен анализ опыта онлайн обучения в китайских ВУЗах. В качестве кейсов для анализа было выбрано 3 китайских университета, а именно Пекинский Университет, Шанхайский Медицинский Институт при Фуданьском Университете и Шанхайская Консерватория. Данные учебные заведения реализуют образовательные программы в отличных друг от друга направлениях, обладающих определенной спецификой обучения.
Основываясь на рекомендации Министерства Образования Китая Пекинский университет предлагает различные режимы онлайн-лекций, включая прямые трансляции, лекции, предварительно записанные лекции, MOOCs, вебинары. Кроме того, онлайн-образование может осуществляться посредством видеоконференций, общения по электронной почте и групп WeChat, предоставляя студентам учебные материалы, советы и рекомендации, а также все виды интерактивного обучения [4].
В Шанхайском Медицинском Институте для проведения лекционных и семинарских занятий используют такие онлайн-платформы, как Elearning, платформа Super Star и Nailpad. Основными платформами для живого обучения и интерактивных вопросов и ответов являются Elearning, WeChat, ZOOM, Tencent Classroom, Nailpad и т.д. Согласно Руководству Министерства образования институт использует Национальную платформу обмена учебными проектами виртуальных симуляционных экспериментов, которая обеспечивает практическую подготовку в условиях пандемии [3].
Преподаватели и студенты Шанхайской Консерватории испытывали технические проблемы (отставание звука) на онлайн репетициях ансамблей, проводимых посредством прямых трансляций, поэтому ими была разработана собственная методика обучения, которая базировалась на заранее записанных материалах [2]. 

Благодаря действиям Центрального Правительства Китая, которое активно делится качественными образовательными ресурсами, уделяя приоритетное внимание районам, испытывающим острую необходимость (особенно провинции Хубэй и другим регионам с тяжелыми эпидемиями), предоставляет богатое разнообразие решений для онлайн-обучения, а также обеспечивает поддержку программного обеспечения для учителей, услуги учебной платформы и всестороннюю поддержку онлайн-обучения, китайской системе образования удалось помочь студентам и учителям адаптироваться к новым условиям обучения, быстрее приобрести новые навыки онлайн-обучения, чтобы улучшить эффект обучения. 
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