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Сегодня Сомали можно охарактеризовать, как разобщенную страну без единой государственной власти, разделенную на 18 анклавов, в каждом из которых действует свой вооруженный клан. С 1990-х гг. страна находится в перманентном состоянии военного и политического конфликта за власть. В связи с клановой раздробленностью и разделением страны на враждующие между собой квази-государственные образования, Сомали в обозримом будущем не сможет вновь стать централизованным государством. Усугубляют проблему радикальные вооруженные группировки, которые создают в стране напряженную ситуацию (особую опасность представляет террористическая группировка «Харакат аш-шабаб аль-муджахидин»). Кризис в Сомали укоренился настолько глубоко, что его разрешение требует глубокого анализа, тщательного подхода и продуманного всеобъемлющего плана, который включал бы в себя все сферы проблемы (политическая, экономическая, гуманитарная и особенно сфера безопасности). Роль в разработке и осуществлении подобных подходов берут на себя международные участники, в первую очередь ООН, и, особенно, Африканский союз (АС). Он делает ставку в обеспечении стабильности в Сомали на созданную в 2007 г. странами-членами союза военную миссию АМИСОМ, которая сегодня ставит перед собой задачи по обеспечению безопасности страны и содействию правительству для создания стабильной политической обстановки. 
Задачей данного исследования является анализ эффективности влияния данной миссии на состояние Сомали на сегодняшний день к настоящему времени.
Источниковой базой исследования динамики деятельности АМИСОМ на территории Сомали выступили соответствующие резолюции СБ ООН, отчеты представителей ООН о текущей ситуации в Сомали за период с 2007 г. по настоящее время, а также международные доклады и социальные сети сомалийских активистов и представителей миссии АМИСОМ для более четкого понимания оценки деятельности АМИСОМ как со стороны международного сообщества, так и со стороны самих сомалийцев.
Анализ деятельности миссии АМИСОМ на территории Сомали с момента ее создания в 2007 г. по настоящее время позволил выявить положительные и отрицательные результаты ее работы в различных аспектах. В результате анализа было выявлено, что за время своей деятельности АМИСОМ удалось:

· обеспечить благоприятное пространство для завершения политического перехода и создания нового федерального правительства (в результате военной операции против «Аш-Шабаб» в 2011 г.);
· увеличить свой военный потенциал за счет поставок новых вооружений, проведения боевых учений в соседних странах и увеличения военной инфраструктуры;
· подготовить правительство и национальную армию Сомали к самостоятельному разрешению конфликта (в 2021 г. в мандат АМИСОМ был добавлен пункт о поэтапной передаче своих полномочий национальной армии Сомали);
· вытеснить боевиков «Аш-Шабаб» из населённых пунктов южной и центральной части Сомали и освободить от их присутствия маршруты поставок и снабжения;
· обеспечить для гражданского населения широкий доступ к медицинскому обслуживанию и гуманитарной помощи;
· благоприятно повлиять на экономику столицы Сомали – г. Могадишо и соседних городов, обеспечить местным торговцам и бизнесменам стабильный доход.
Также в результате анализа были выявлены проблемы, которые свидетельствуют о неполной эффективности деятельности миссии, среди которых можно выделить:
· критику со стороны коренного населения Сомали, с которой сталкивается АМИСОМ и сам АС. Миссию критикуют за неспособность должным образом обеспечить безопасность в стране и предпринять все возможные действий для полного искоренения радикальных группировок;
· раскол во взаимоотношениях между правительством Сомали и АС. Было выявлено несколько случаев, когда члены АС, прибывающие в Сомали, высылались из страны правительством (например, 4 ноября 2021 г. специальный представитель комиссии АС, действующей на территории Сомали, был объявлен персоной нон-грата и был вынужден покинуть страну в течение семи дней);
· внутренние проблемы страны, связанные с взаимоотношениями правительства Сомали с представителями других автономий и областей страны, а также с народом в целом и другими странами (массовые протесты перед выборами в 2021 г.; разрыв дипломатических отношений с Кенией; раскол внутри правительства между представителями разных областей).
Анализ показал, что в целом в международных отчетах отмечается позитивное влияние миссии АМИСОМ на ситуацию в Сомали. С другой стороны, в Сомали до сих пор существует ряд проблем, требующих решения. Эти факторы негативно влияют на оценку деятельности АМИСОМ в первую очередь со стороны гражданского населения страны. Однако такие неудачные обстоятельства нельзя расценивать полностью, как провал АМИСОМ. В большей степени это связано с затянутостью глубоко укоренившегося сомалийского конфликта, в результате которого возникло большое количество проблем страны, которые требуют решения не только извне, но и в первую очередь изнутри. Однако правительство Сомали, фактически контролирующее лишь часть территории страны, не готово к самостоятельному решению ряда возникших проблем, поэтому основная миссия АМИСОМ и всего международного сообщества – подготовить правительство Сомали, его граждан и представителей отдельных автономий страны к урегулированию и внутреннему разрешению конфликта. 
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