Проблема внутренней разобщенности айну в Японии
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Проблема этнических меньшинств становится все более острой в самых разных странах. Начиная с конца XX в. в Японии существовало множество различных организаций, стремящихся представлять интересы айну. Однако, к сожалению, большинство возникающих проблем приводят лишь к усилению раскола между айну, и, следовательно, к радикализации взглядов соперничающих групп. Цель работы - изучение текущих проблем айну в контексте анализа неэффективности существующей системы их политической репрезентации через яркие примеры. 

Первый пример - открытие Национального музея айну. Большинство групп айнов разделилось на 2 противоборствующих лагеря - сторонников и противников данной инициативы. Оно должно было стать поводом для усиления айнской культуры и самосознания народа, однако привело к усилению разобщённости между представителями различных групп. 

Второе событие - открытие Мемориального комплекса на территории музея. Стремление японского правительства выполнить некоторые требования айнов привело к дестабилизации ситуации. Дело в том, что вопрос о возвращении останков с отступлением от традиций и обычаев вызвал обвинения японского правительства в стремлении использовать айнов как приманку для туристов. 

Последним же таким событием можно назвать принятие законопроекта в начале 2019 г., по которому айну вновь были официально признаны как народ, проживающий на территории Японии. Также была создана грантовая система по развитию айнской культуры. Несогласные с правительством айну указывали на избыточность первой части этого законопроекта и отсутствие чёткой структуры во второй. Лояльная же часть народа поддержала правительство в ведении этой реформы.

Исходя из вышеизложенного можно утверждать, что в данный момент существует 2 центральных организации, объединяющих вокруг себя айнские образования:

1. Котан но кай. Оппозиционная айнская организация, выступившая негативно по отношению к перечисленным ранее реформам;

2. Ассоциация айнов Хоккайдо. Лояльная правительству организация, поддерживающая большинство государственных инициатив.

Противоборство двух организаций привело к тому, что айнское политическое движение стало несамостоятельным и перестало представлять интересы даже половины всего айнского населения Японии. Прогнозы на будущее при сохранении аналогичной тенденции неоднозначны, однако уже сейчас можно понять, что существование подобной системы сложно назвать эффективным в вопросах борьбы за права малых народов.
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