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С 1950-х гг. Япония стремится преодолеть чрезмерную концентрацию экономических и административных институтов в центральных частях страны. Однако отношение японской традиционно консервативной элиты к политической модернизации всегда было неоднозначным, ведь административная реформа грозит полной перестройкой всей государственной системы с полным нивелированием роли центрального бюрократического аппарата. На наш взгляд – это одна из основных причин, почему система децентрализации в Японии до сих пор не была реализована: министерская бюрократия оказывает ей достаточное сопротивление. 

Случай префектуры Окинава в 1990-х гг. не стал исключением. «Великий замысел» г-на Масахидэ Ота был направлен на процесс масштабирования глокализации с точки зрения открытия региона для глобальных рынков. Однако эта попытка была прервана соглашением САКО, и «радикальная» модификация пространства префектуры Окинава была ограничена. 
В рамках отечественных исследований в целом проблемами административного устройства и реформирования в Японии занимались: Тимонина И. Л., Сенаторов А. И., Стрельцов Д. В. Вопрос конкретного случая с Окинавой на период 1990-х гг. изучал японский исследователь Ямадзаки Такаси. 
Автором впервые приводится попытка реализации административных реформ в Японии с точки зрения геополитической теории «географического масштаба» Питера Тейлора. Рассмотрены «План Великого замысла 21-го века/ Окинава» до настоящего времени, последние планы Кабинета Министров по административной реформе.

В рамках попытки реализации реформы административного реформирования мы видим явное проявление теории «географии масштаба», как первого шага к «отмиранию государства» в связи с глобализацией и стремлением правительства к модернизации экономической системы. По мере усиления авторитета местного самоуправления авторитет государства снижается, это неминуемо приводит к трансформации и реорганизации многоуровневых отношений по географической шкале, к чему Япония пока не готова.
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