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Ислам является религией, основанной на пророчестве, пророческой власти и богооткровенном тексте. Он зародился на Аравийском полуострове в VI в. н.э. и быстро распространился в регионах далеко за его пределами. Это, а также представление о полноте и окончательности божественного послания о том, как правильно обустроить общество, позволяют объяснить столь широкое распространение ислама в мире. Вездесущность проявлений ислама во всех областях социальной жизни делают его крайне интересным с точки зрения исследований в области социологии и религии [1].

Социология ислама имеет сильную ориентацию на эмпирическое изучение исламских сообществ и заняла важное место теоретическом дискурсе целого ряда ученых. При этом, поскольку мы говорим об исламе, мы неизбежно должны обратить свое внимание на попытки осмысления социальной структуры мусульманского сообщества со стороны мусульманских ученых. Их труды еще не были социологическими в привычном нам понимании, но уже в них можно проследить зарождение социологии ислама.
Арабский ученый Абу Зейд Абдуррахман ибн Мухаммад аль-Хадрами (Ибн Хальдун), является, вероятно, самым известным средневековым теоретиком, чьей сферой научных интересов были исследования мусульманских сообществ. В своей книге «Мукаддима» (Введение), первой части трехтомника «Китаб аль-Ибар» (Всемирная история), он представил своего рода концентрат гуманитарного знания, наиболее полный из когда-либо собранных мусульманскими учеными. Согласно Ибн Хальдуну, социология есть «изучение человеческого общества в его различных формах, природы и характеристик каждой из этих форм, а также законов, регулирующих его развитие» [2]. Ибн Хальдуном был сформирован прообраз социологических принципов:

1)
Существуют законы, не абсолютные, но обладающие некоторым постоянством, способные воздействовать на социальные явления, заставляя их следовать определенным закономерностям;

2)
Эти законы оказывают воздействие на людские массы. Изолированные индивиды не имеют возможности оказывать на них достаточного влияния;

3)
Эти законы можно открыть лишь посредством планомерного сбора фактов, исследование последовательностей и обстоятельств с помощью исторических записей, наблюдения за событиями, происходящими в данный момент;

4)
Общество не статично. На изменение социальных форм оказывают воздействие контакты между отдельными людьми и группами, демографические и экономические изменения;

5)
Указанные законы порождаются как физическими/биологическими факторами, так и социальными.
Выявленные законы нашли свое применение в ходе анализа современных тому времени мусульманских сообществ, осуществленного Ибн Хальдуном [3].

Системообразующим элементом парадигмы Ибн Хальдуна является асабийя (социальная солидарность). Согласно позиции ученого, отдельные личности нуждаются в обществе и его институтах, т. к. не могут самостоятельно и эффективно защищать себя, удовлетворять свои экономические потребности. Но общество возможно построить лишь если будет преодолена исконная человеческая агрессивность. Для этого разрабатываются и используются санкции. Применить санкции может или могущественная личность, навязывающая свою волю, либо общество посредством социальной солидарности. Санкции и возможность их применения являются признаками власти над обществом. Потребность в применении санкций и, соответственно, демонстрации власти ведет к потребности в государстве. Государство неотделимо от общества, без одного невозможно другое.

В представлениях Ибн Хальдуна местность оказывает воздействие на природу общественных отношений и организации. Так, Тунис Средневековья был местом соприкосновения племен пустыни и городской цивилизации. Племена обладали высокой степенью социальной сплоченности. Она являлась источником превосходства, выдвигала над племенем или союзом племен лидера. Превосходство, лидерство, власть могли быть даны лишь тому, кто проявил высокую социальную сплоченность. В то же время подлинный правитель должен учитывать характер связки государства и общества, должен понимать, что цивилизация состоит из двух противоречивых частей – городов и племен. Их основное противоречие заключается в отношении к вопросу разделения труда. Племя отвергает эту концепцию как противоречащую духу социальной солидарности. В то же время разделение труда выступает основой существования городской цивилизации, поскольку только через разделение труда города могут обрести свою специализацию, предоставлять экономические и культурные услуги племенам. Противоречие между городом и племенем – это противоречие между социальной солидарностью и способностью воспроизводить экономические и культурные блага. Чтобы его нивелировать, необходимо сформировать новый базис социальных связей, в качестве которого выступает ислам. Он выступает в качестве мощной поддержки экономическому и культурному развитию городского населения, а также мобилизационным механизмом для более воинственной племенной среды.
Отношения между племенами и городами по Ибн Хальдуну основаны на диалектических принципах. Британский социолог Сами Зубайда так описывает эту модель: «Династии, завоевавшие город и его богатство, делают это с воинственной энергией своего кочевого племени и солидарностью своих родственных уз. Со временем правители оседают и привыкают к комфорту и роскоши города, у ветвей их рода развиваются фракционные интересы и конкуренция за богатство и власть, что подрывает солидарность. Расходы на их расширяющуюся свиту и расходы на роскошь приводят к усилению налогового бремени на городское население и их растущему недовольству. Растущая слабость правителей побуждает стремящиеся племенные династии, жаждущие города, организовывать военные кампании, которые в конечном счете свергают правителей и заменяют их, только чтобы повторить цикл» [4].

Описанная модель может быть легко продемонстрирована на примере многочисленных мусульманских династий, правивших ближневосточными и североафриканскими государствами, и послужила отправной точкой для выстраивания современных концепций изучения мусульманского общества в трудах западных социологов.
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