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Во втором десятилетии XXI в. в Исламской Республике Пакистан наблюдается возрастающая политическая и медийная активность крупнейших исламских партий. Тем не менее в последние годы им не удается достичь значительных успехов на всеобщих выборах. Так, например, на всеобщих выборах в 2018 г. альянс религиозных партий, именуемый Муттахида Меджлис-е Амаль (урду «Объединенный совет действий»), получил всего 4,31% голосов. Тем не менее лидирующую роль в этом альянсе занимает Фазл ур-Рехман, являющийся также президентом партии Джамиат Улама-е Ислам (Фазл, ДУИ) и коалиции, образованной в 2020 г. в противовес правительству Имрана Хана, Демократическое движение Пакистана (англ. “Pakistan Democratic Movement”). Несмотря на неутешительные результаты на выборах в 2018 г., партии Джамиат Улама-е Ислам (Фазл) удалось добиться существенного преимущества на региональных выборах, а на выборах 2021 г. в провинции Хайбер-Пахтунхва смогла обойти правящую в регионе с 2013 г. партию Техрик-е Инсаф, в том числе на место мэра Пешавара. Соответственно, представляется важным проследить последние тенденции политической борьбы на внутриполитической арене Пакистана со стороны религиозных партий. 
В данной работе мы ставим перед собой целью изучить актуальные особенности риторики и функционирования партии Джамиат Улама-е Ислам (Фазл) как политической силы, набирающей обороты в борьбе с правительством Имрана Хана. В качестве основных источников для настоящего исследования используются официальные заявления лидера партии в лице Фазла ур-Рехмана, а также аналитические комментарии и редакторские колонки в ключевых пакистанских СМИ. 

Мы обращаемся к публичной риторике партии с конструктивистских позиций. Важно учитывать тот факт, что партии Фазла ур-Рехмана удалось достичь первых желаемых в результатах именно в провинции Хайбер-Пахтунхва, которая является комплексным регионом с токи зрения политических и религиозных процессов в силу таких причин, как близость к Афганистану, этнический состав, попытки радикальной исламизации со стороны террористических организаций, проведение антитеррористических операций и так далее. Мы предполагаем, что лидеры и представители партии обращаются к риторике, конструирующей у сторонников определенный образ «нового» Пакистана отличного, однако, от того, что перед выборами обещал нынешний премьер-министр Имран Хан. Акцент ДУИ делает, очевидно, на сохранении и укреплении исламских ценностей, присутствуют намеки на «ужесточение» законодательства с применением ряда постулатов шариата и так далее. Более того, в своих заявления ур-Рехман говорит о том, что ДУИ – это единственная партия Пакистана, которую не обвиняли в коррупции, что представляется очень важным аргументом в контексте внутриполитической ситуации. 

Тем не менее, несмотря на приверженность исламу, осуждение различных акций по типу женских маршей, ДУИ осознает, что ей необходимо привлекать на свою сторону менее консервативный электорат. В связи с этим, мы считаем, что партии ур-Рехмана удается адаптировать определенные аспекты риторики. ДУИ также является важным элементом Демократического движения Пакистана наряду с основными демократическими партиями страны, что также может привлечь новых сторонников. 
Кроме того, на наш взгляд, в контексте ислама религиозным партиям отчасти помогает обращение центрального правительства страны к шагам по исламизации некоторых сфер жизни, в первую очередь образования. Соответственно, это теоретически может способствовать перераспределению электората в пользу ДУИ, поскольку последняя будет восприниматься как более компетентная в этих вопросах, а также незапятнанная коррупцией, что всегда было важным показателем для голосования в пользу той или иной партии. 
