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Российский город Дербент (от перс. دربند – «узел ворот») существует уже более двух тысяч лет и является одним из древнейших городов мира. Он расположен на западном берегу Каспийского моря, на пути из юго-восточной Европы в Переднюю Азию. Уникальное географическое положение Дербента обуславливает его особое стратегическое и торговое значение в истории народов Кавказа, Ближнего и Среднего Востока, Балкан. Впервые Дербент был захвачен арабами в 685 – 686 гг., однако окончательно перешел в руки Арабского халифата в первой половине VIII в. Если до VII – VIII вв. Дербент являлся одним из важнейших очагов христианства на Восточном Кавказе, то после арабского завоевания Дагестана город превратился в форпост мусульманского мира. Новый статус был закреплен строительством соборной мечети в 733/4 г.

Работа написана на основе изучения ключевых источников и исследовательских работ по истории Дагестана, а также литературы по истории дербентской соборной мечети и связанных с ней произведений местного фольклора.
Дербентская соборная мечеть (в обиходе – Джума-мечеть) как место, обладающее древней и богатой историей, неизбежно обрастала всевозможными мифами и легендами. Согласно одной из таких легенд, под цилиндрическим столбом из белого камня напротив входа в мечеть захоронены сотни, а то и тысячи глаз местных жителей. В XVIII в., во время продолжающегося османо-ирано-российского противостояния на Кавказе, Дербент, находившийся в основном под контролем Ирана, был неспокойным местом. После подавления очередного восстания иранский правитель Надир-шах (1736 – 1747 гг.), с трудом вернувший себе контроль над городом, повелел горожанам явиться во двор мечети и изъявить ему свою покорность. Однако не все дербентцы подчинились его воле, и тогда Надир-шах приказал вырвать у всех несогласных по одному глазу и закопать страшный клад весом в 7 батманов перед главной мечетью города.

Надир-шах (до 1736 г. – Надир-кули-бек), выдающийся сефевидский полководец и позднее независимый правитель Ирана из племени афшаров, действительно вел активные военные действия в Дагестане с 1735 по 1745 гг. и, согласно свидетельствам современников, отличался жестоким нравом. События, описываемые в легенде, можно отнести либо к 1736 г., либо к 1741 г.

В большинстве источников и исследовательских работ по истории Дагестана можно обнаружить лишь общие слова о жестокости Надир-шаха, в них отсутствует информация о таком виде экзекуции, как выкалывание глаз. В подробнейшем труде дагестанского историка Гасана Алкадари «Асар-и Дагестан» встречается лишь один похожий эпизод: в 1741 г. Надир-шах приказал ослепить на один глаз и затем отпустить одного из заговорщиков по имени Сам. Но произошло это событие в Грузии, а не в Дагестане, хотя Сам имел отношение к дербентскому восстанию. Заговорщик, к слову, затем отправился в Османскую империи и, набрав подкрепление, вернулся в Дагестан. Это важный момент, на котором стоит остановиться подробнее. Высокая Порта была заинтересована в неподчинении горцев иранским властям, поскольку сама претендовала на эти территории. Помимо открытого военного противостояния шло противостояние идеологическое; в этот период турки активно способствовали распространению антииранских настроений среди населения Дагестана. Демонизация противника шла успешно; можно предположить, что османская сторона сыграла важную роль в появлении и популяризации различных местных легенд о кровожадности и беспощадности Надир-шаха. Действительно, он был суровым и скорым на расправу военачальником, но не более жестоким, чем другие средневековые восточные правители.

Если предположить, что подобная акция устрашения – публичное выкалывание глаз у жителей Дербента – действительно имела место быть, то столь громкое событие должно было быть зафиксировано во всех местных хрониках, чего, однако, не наблюдается. 

Кроме того, шиитский правитель не мог очернить священное пространство мечети нечистотами, ведь кровь, которая неизбежно появляется при выкалывании глаз, является наджаса, что еще раз наводит на мысль о намеренной дискредитации образа Надир-шаха посредством создания и распространения подобных легенд. 

Таким образом, можно прийти к выводу, что легенда о «страшном кладе» в дербентской Джума-мечети не имеет в своей основе реального происшествия, хотя как минимум один случай выкалывания глаз в период похода Надир-шаха в Дагестан зафиксирован в местных источниках. Эта легенда, направленная на подрыв политического и религиозного авторитета Надир-шаха, вероятно, появилась в контексте османо-иранского противостояния на Кавказе и расцвела на благодатной почве антииранских настроений в Дагестане в середине XVIII в. 
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