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Няньхуа – китайские народные картины – уже давно являются узнаваемыми не только на территории Китая, но и по всему миру, в частности и в России. Уже в XIX веке интерес к диковинным китайским картинкам возрастает настолько, что ряд купцов и ученых Российской империи стремятся собрать коллекции этих интересных и поистине запоминающихся лубков. Такой интерес был связан с интенсивным развитием различных исследований, связанных с географическими, политическими и экономическими интересами Российской империи. В России часть китайских лубков, собранных отдельными коллекционерами, впоследствии оказались в собраниях таких музеев, как Государственный музей Востока и Государственный Эрмитаж, в архивах и библиотеках, в которых и остаются по сей день. Среди первых собирателей няньхуа были юрист Дмитрий Александрович Ровинский (1824-1895), коллекция которого хранится в ГМИИ им. А. С. Пушкина, и зоолог Леопольд Иванович Шренк (1826-1894), коллекция которого хранится в собрании МАЭ РАН. В дальнейшем коллекционировать китайские лубочные картины продолжил ботаник и географ Владимир Леонтьевич Комаров (1869-1945) во время своих экспедиций по Амурской области. На данный момент его коллекцию возможно увидеть в фондах Архива Русского географического общества в Санкт-Петербурге.

Китайские ксилографы собирал и изучал («Объяснения к грубым картинам», «Китайская народная картина») выдающийся китаевед Василий Михайлович Алексеев (1881-1951), коллекция которого сейчас хранится в Государственном Эрмитаже (более трех тысяч единиц хранения), а также в Государственном музее истории религии в Санкт-Петербурге. Кроме того, особый вклад в изучение няньхуа внес его ученик - выдающийся китаевед Борис Львович Рифтин (1932-2012), много сделавший для датировки лубков и изучения символики новогодних картин.
В работах российских исследователей китайских народных картин поднимаются проблемы, связанные с сюжетом, художественным исполнением и символическими наполнениями, но почти не затрагиваются вопросы самого составления российских коллекций няньхуа, в частности самых ранних из них. 
Ввиду этого, основной целью исследования стало описание коллекции одного из первых собирателей няньхуа – Леопольда Ивановича Шренка, предметы коллекции которого могли быть приобретены им во время путешествия по Маньчжурии, при посещении населенных пунктов на р. Амуре и р. Уссури, где проживала часть китайского населения [Завидовская, 2020, с. 47], а также мы попытались определить особенность коллекции, ее значимость для российского китаеведения.
Основными источниками исследования стали биография Л. И. Шренка, его полевые дневники [СПбФ АРАН. Ф. 93. Оп. 1. Ед. хр. 6.] и работы [Шренк, 1883-1903, 3т.], а также сохранившиеся мемуары его современников. Кроме того, мы обращались к работам современных исследователей коллекции Шренк [Завидовская, 2020]. Сопоставление сведений в упомянутых источниках и анализ самих лубков (с исторической и искусствоведческой точек зрений) также предоставили возможность охарактеризовать коллекцию и попытаться определить ее ценность: на данный момент няньхуа Шренка являются наиболее ранними примерами работ, которые, скорее всего, были изготовлены в мастерской уезда Уцян, расположенной в северной провинции Хэбэй в Китае.
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