Изменение топонимического ландшафта Кейптауна после 1994 г.
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Процесс смены топонимического ландшафта характерен для всех стран мира. За последние несколько десятков лет в афро-азиатском регионе наблюдается общий трек – антиколониальная направленность переименования географических объектов: стран, регионов, городов, районов, улиц, объектов историко-культурного наследия, логистических центров и т.д. Данный феномен отражает изменения, которые происходят во всех сферах жизни общества: политической, социальной, культурной и др.
В докладе исследуется процесс переименования улиц г. Кейптаун (Южная Африка) в период после падения апартеида (апартхейда) в 1994 г. и до наших дней. 
Выбор объекта исследования не случаен – Кейптаун основной опорный пункт, крупный порт и столица на юге Африки с 1652 г. и до сих пор является центром законодательной власти в стране. В связи с этим, жизнь и названия улиц Кейптауна на протяжении всей своей истории имели влияние на топонимию Южной Африки.
Период с 1948 по 1994 гг. оказал существенное влияние на развитие всего южноафриканского общества, что не могло не отразиться на идентичности жителей современной ЮАР. Смена политического режима принесла за собой формирование нового исторического нарратива и ценностей. Эти процессы нашли отражение в топонимии по всей стране. Как писал Стефан Мейер: «переименование улиц обычно является политическим актом, с помощью которого государство демонстрирует свой авторитет и исключительное право интерпретировать свою историю» [Meyer, 2006, p. 106].
Изменения в топонимии Южной Африки осложнены политической расстановкой сил в стране. Развитие городов находится под контролем органов местной власти – муниципалитетов (мегаполисов, районных и местных). Совместно с провинциальными правительствами они образуют нижний уровень административного управления, избираемый демократическим путем. Кейптаун, как крупный город, входит в восьмерку муниципалитетов мегаполисов. Во главе города стоит мэр, который избирается Советом из 231 члена от большого количества партий (по результатам выборов 2021 года в Совете представлены 17 партий из 54 участвовавших в голосовании).
Учитывая эти факторы, можно заметить, что основные переименования улиц происходили в те периоды, когда мэром Кейптауна становились делегаты от партии Демократический альянс (ДА) – Хелен Цилле (2006–2009), Дан Плато (2009–2011), Патрисия де Лилль (2011–2018), Иан Нельсон (2018), Дан Плато (2018–2021), Джеордин Хилл-Льюис (2021–наст.вр.). Данная партия также стабильно с выборов 2004 г. является главной оппозиционной партией в Парламенте страны.
Что примечательно, в дискуссии по переименованию улиц на официальном уровне участвуют следующие, борющиеся за место в Парламенте и голоса избирателей партии: Африканский национальный конгресс (АНК), Демократический альянс (ДА) и Борцы за экономическую свободу (БЭС). 
В результате, следует констатировать актуальность темы, потому что процесс переименования улиц Кейптауна имеет далеко не символический аспект изменений, а является средством политической борьбы и продвижения государственной исторической пропаганды.
Обращаясь к литературе, стоит отметить, в первую очередь, отечественные исследования. Они богаты на теоретические труды по топонимике, а также на работы, рассматривающие процесс переименования географических объектов на примере России и стран СНГ. Следует выделить следующих авторов: Попов А.И., Поспелов Е.М., Суперанская А.В., Мурзаев Э.М., Басик С.Н. и др.
Среди работ иностранных авторов существуют не только исследования по общетеоретическим проблемам ономастики, но и по вопросам топонимики Африки и, в частности, Кейптауна. Например, можно перечислить таких ученых, как Azaryahu M., Neethling B., Jenkis E., Botha C.G. и др.
В ходе подготовки доклада были использованы официальные документы муниципалитета Кейптауна (анонсы, данные о проведении выборов новых названий для улиц, решения и постановления), официальные заявления африканских партий (АНК, ДА, БЭС), документы Южно-Африканского Совета по Географическим названиям (The South African Geographical Names Council), материалы южноафриканских и иностранных СМИ на африкаанс и английском языке (Maroela Media, Netwerk24, iol, Daily Maverick, News24, ENCA, Business Tech, EWN, The South African, TimesLive, BBC, NY Times и др.), а также собраны мнения касательно ситуации, опубликованные в популярных у южноафриканцев группах и аккаунтах на площадках социальных сетей (Twitter, Facebook).
Новизна авторского подхода состоит в рассмотрении «волны» переименований улиц Кейптауна в указанный период и в попытке не только объединить последние данные, но и проследить основные тенденции и особенности процесса, а также представленную в открытом доступе реакцию общества.
Результатом исследования стало выявление основных этапов процесса изменения топонимического ландшафта г. Кейптаун и главных проблем, с которыми сталкивается муниципалитет мегаполиса. Также проведен анализ топонимии, на базе которого выделены направления государственной исторической пропаганды, разломов в полемике политических партий в борьбе за продвижение своих интересов и мифологизации исторических фигур. Дано наглядное представление о главных объектах переименования в Кейптауне на карте и плане города.
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