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Важной задачей, которую ставил перед собой Штаб оккупационных войск в период оккупации Японии, была реформа образования. Американская миссия по вопросам образования ознакомилась с положением дел в сфере просвещения в стране и составила отчет с рекомендациями. Среди задач, которые поставила миссия, были предоставление равных возможностей получения образования для всех граждан; продление общего обязательного бесплатного образования минимум до 9 лет; проведение общей децентрализации системы образования; запрет на преподавание дисциплин, связанных с военно-патриотической и религиозной деятельностью [United States. Education Mission to Japan, 1946, pp. 7-19, 24-31]. Многие из этих задач были выполнены реформировавшим структуру системы образования Законом о школьном образовании. Он вступил в силу 31 марта 1947 года, одновременно с другим актом – Основным законом об образовании, «Конституцией образования», описавшей фундаментальные принципы политики в области просвещения в новой Японии. Эти акты стали основой для последующих преобразований в этой области.
В работах отечественных востоковедов недостаточно подробно описано содержание этого закона и его влияние на реформы. Анализ этого документа и его исторического контекста крайне важен для понимания истории образования в Японии, без которого, в свою очередь, нельзя наиболее объективно описать явления в других сферах: факторы экономического подъема или спада, причины  наличия тех или иных политических настроений, менталитет граждан изучаемой страны и т.д. Это обосновывает цель данного исследования – определение степени влияния закона в контексте реформ системы образования в Японии.  Поставленные задачи включают изучение контекста реформ и состояния системы образования на момент окончания войны, анализ текста закона и поправок, внесенных в него в период оккупации, определение влияния акта на реформы с опорой на литературу и источники.
В результате проделанной работы можно прийти к следующим выводам. В первую очередь важно отметить, что фундамент системы образования был заложен еще до оккупации. В Японии существовала система из начальных, средних и старших школ, профессиональных училищ и университетов, было введено обязательное всеобщее образование [Лим, 2000], а доля посещавших школы уже к 1909 году составила 98% [MEXT, 1980]. В ходе реформ в каждый из этапов этой системы было внесено множество изменений, но все же новая демократическая система не была создана с нуля. Это во многом упростило и ускорило темпы проведения реформ. Так, посещаемость школ сразу после войны составляла около 100%, а количество школ увеличивалось незначительно, так как существовавших было достаточно [MEXT, 1980]. Задачей Закона о школьном образовании была структуризация системы образовательных учреждений, от детских садов до высших учебных заведений, с опорой на положения Основного закона об образовании. Закон ввел систему 6-3-3-4: 6 лет начальной и 3 года средней школ, обеспечивающих обязательное общее бесплатное образование; 3 года обучения в старших школах, которые имели два трека – общеобразовательный и профессиональный; 4 года учебы в университетах [Гакко: кё:ику хо:, 1947], на медицинских факультетах – 6 лет; или же 2 года обучения в колледжах танки дайгаку [Гакко: кё:ику хо:, 1949]. Довоенная система образования была более разветвленной, распределяя учащихся на множество различных треков уже после 6 лет начальной школы. Это распределение зависело не только от способностей учащихся, но и от достатка их семей, их происхождения, пола, взглядов и поведения (характеристики на учащихся найсинсё играли ключевую роль при поступлении на более высокую ступень образования или при приеме на работу) [Лим, 2000]. С 1947 года все граждане обязаны были получить 9 лет бесплатного образования, перечисленные факторы более не играли решающей роли. Законом определялось, что семьям детей, которые не могут оплачивать обучение в младшей и средней школах, а также наиболее способным учащимся, поступающим в старшие школы, университеты и колледжи, должна оказываться финансовая поддержка. Государственные школы обязаны были организовывать совместное обучение для мальчиков и девочек. Школы для детей с ограниченными возможностями стали бесплатными, а обучение длилось до старших школ включительно [Гакко: кё:ику хо:, 1947]. Университеты стали намного доступнее за счет того, что большее количество граждан могло доучиться до старшей школы и из-за смягчения требований к абитуриентам. При этом в глазах общества они все так же оставались учебными заведениями для элиты, гарантирующими получение высокой должности после выпуска, что стало причиной увеличения потока абитуриентов в заведения данного типа. Количество университетов стремительно увеличивалось из-за высокого спроса на специалистов, что, впрочем, не предотвращало серьезной конкуренции среди поступающих. Ее следствием стали учащение случаев травли и насилия в школах, рост количества самоубийств учащихся, потеря интереса к учебе после поступления в университет. Эти проблемы остаются актуальными до сих пор. Стоит также сказать про профессиональное образование. Оно было представлено специальными отделениями старших школ и танки дайгаку. Срок обучения в этих учебных заведениях был относительно короток, и помимо профессиональных навыков уделялось достаточно много времени на общеобразовательные предметы. Подготовка специалистов в этих учебных заведениях не удовлетворяла запросы предпринимателей, что обусловило развитие категории так называемых «различных учебных заведений» (какусю гакко:). По Закону о школьном образовании они имели большое количество свобод в плане составления программ обучения, найма персонала и ряда других вопросов. Однако качество образовательных услуг отдельных учебных заведений такого вида вызывало вопросы, и учиться в них было относительно дорого [Kambayashi, 1981, pp. 474-479]. 
Закон о школьном образовании стал фундаментом реформ, демократизировавших систему образования Японии, а «имперское наследие» позволило в довольно скорые сроки осуществить преобразования, что стало одной из причин стремительного роста экономики страны, произошедшего через десятилетие после окончания оккупации. Проблемой, которую необходимо было решить на фоне этого роста, был вопрос о профессиональном образовании. Закон повлиял на появление ряда тенденций, свойственных современному японскому образованию, как положительных, таких как равные условия для получения образования, так и негативных, например, «экзаменационный ад» при поступлении в университеты и его последствия.
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