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Два фильма 1992 года «Дьен Бьен Фу» [4] и «Индокитай» [5] описывают Первую Индокитайскую войну и падение французского колониального режима совершенно различными способами. Первый фильм был снят Пьером Шёндёрффером, который был участником данного конфликта и считается наиболее ярким режиссёром фильмов о Первой Индокитайской войне [Delphine, 2003, p. 107–121]. Второй же фильм, снятый Режисом Варнье, был удостоен премии «Оскар» в категории «Лучший фильм на иностранном языке».
В фильме «Дьен Бьен Фу» главным героем является сама война: большое количество персонажей мешает зрителю сосредоточиться на чём-либо конкретном, а война к финалу киноленты выходит на передний план. В фильме «Индокитай» не представлено ни одной баталии, а сюжет крутится вокруг нескольких ключевых персонажей. В фильме «Дьен Бьен Фу» демонстрируются разные настроения в рядах французских войск и взгляд на войну американского репортёра. В «Индокитае» же демонстрируется контраст между людьми совершенно разных сословий и национальностей: представлены французские плантаторы, французские солдаты, вьетнамские купцы, вьетнамские рабы и революционеры. 
Тем не менее, оба фильма имеют множество общих черт. Во-первых, война демонстрируется, как своеобразная дуэль Франции и Вьетнама (об участии в войне других стран практически не упоминается). Во-вторых, французские солдаты репрезентируются как чистокровные французы, хотя, по данным Кристофера Гоша, в битве за Дьенбьенфу 70% солдат французской армии не были французами из метрополии [Goscha, 2011, p. 2]. В-третьих, в обоих кинокартинах присутствуют персонажи-резонёры, которые произносят слова, адресованные зрителю. Помимо вышесказанного, киноленты «Индокитай» и «Дьен Бьен Фу» сильно отличаются от фильмов-предшественников («317-й взвод» [1], «Краб-барабанщик» [4]) множеством сюжетных линий и ярким изображением контрастов, присущих Первой Индокитайской войне.
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