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Материальная и духовная культура айнов представляют собой причудливое сочетание разнообразных компонентов, что создает необходимость разрешения проблемы этногенеза и этнической истории этого уникального народа. 
Между тем за всю многовековую историю существования айны так и не создали письменность, сохранив только устную фольклорную традицию. Всё это привело к тому, что обилие исторической информации о культуре айнов было либо утеряно, либо искажено. Ныне ученые акцентируют свое внимание на первых опытах свидетельств о материальной культуре, ритуальных практиках и обыкновениях айнов. Перспективность таких «описаний» исследователи видят в том, что оные были созданы в конце XIX в. и представляли собой начальный этап исследования айнов, когда их традиции еще не испытали ощутимого инокультурного воздействия [Пилсудский, 1914; Соколов, 2014; Batchelor, 1901].​
Закономерен вопрос: насколько свидетельства о «неконтактной» культуре айнов, собранные русскими, европейскими и американскими авторами в конце XIX — начале XX вв., способны приоткрыть завесу тайны об исторической и культурной преемственности айнской этнической группы, проживающей ныне на обширной территории (о. Сахалин, Курильские о-ва, п-ов Камчатка, о-в Хоккайдо).
В современном российском айноведении всё ещё преобладает точка зрения о невозможности на данный момент получения однозначных ответов в области исследования истоков айнской материальной и духовной культуры даже с учетом обширных антропологических, лингвокультурологических и пока еще не столь многочисленных археологических данных [Соколов, 2014]. В этой связи представляется логичным задействовать археологический материал, собранный японскими специалистами, который позволит скорректировать данные об истоках тех или иных айнских​ традиций.
Одним из самых значимых ритуальных мероприятий северных, сибирских и дальневосточных народов является медвежий праздник, тесно связанный с культом медведя. ​В настоящем докладе акцентируется внимание на истоках медвежьего праздника в свете археологических данных, чем и определяется перспективность исследовательского проекта и научная новизна данной работы.
В связи с этим в рамках исследования были изучены археологические артефакты, имеющие отношение к культу медведя и, в частности, медвежьему празднику у айнов. Определены наиболее ранние имеющиеся на данный момент археологические свидетельства, с большой долей уверенности позволяющие утверждать, что праздник существовал не только в конце XIX в, поскольку фиксируется в описаниях айнских обыкновений того времени, но и имел длительную, многовековую традицию. Выявлены археологические материалы, подтверждающие некоторые особенности медвежьего празднества, которые описаны в трудах учёных Бронислава Пилсудского и Джона Батчелора [Сато, 2011; Утагава, 1980, Харунари, 1995].
На основании свидетельств, имеющихся у авторов XIX – начала XX вв., и данных археологии сделана попытка воссоздания более полной реконструкции медвежьего праздника с точки зрения его эволюции.
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