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Езиды – курдский субэтнос, исповедующий религию езидизм и проживающий главным образом в Закавказье и Иракском Курдистане. Главными особенностями езидизма является отсутствие официального прозелитизма и строгая кастовая структура езидского общества, а также замкнутость и строгие национальные рамки.

После Распада Советского Союза в 1991 г. около 30 000 езидов Армении и Грузии мигрировали в РФ и образовали компактные общины в Краснодарском крае, республике Адыгея, Тамбовской, Саратовской, Самарской, Ярославской и других областях. За 30 лет проживания в России езидами было зарегистрировано по меньшей мере 8 общественных объединений, направленных на «сохранение культурной идентичности». Среди них особый интерес представляет ярославская организация «Езидство», которая 2009 г. получила официальный статус религиозной организации.

Езидская община в Ярославле существует с 1990 г. В 2001 г. представителем езидского духовенства пиром Атманом Далеяном была предпринята первая попытка зарегистрировать религиозную организацию. Своей цели активисты достигли через 8 лет, после того как Экспертным советом при Министерстве юстиции Российской Федерации была проведена религиоведческая экспертиза. В ходе экспертизы были впервые юридически установлены особенности езидизма как самостоятельного вероучения. Но, несмотря на долгожданное признание, организация «Езидство» прекратила свое существование к 2012 г. из-за непредоставленной отчетности о доходах. Причем судьба его основателя не вполне ясна – некоторые интернет-источники сообщают, что тот скончался в 2009 г. Но в июле 2010 года на интернет-портале ezdixan-moy.su было опубликовано интервью с ним, где он делился своими планами распространить влияние организации на всю Россию, построить езидскую школу, храм, банкетный зал и гостиницу в составе большого «езидского центра». 

Доклад подготовлен на основе анализа материалов религиоведческой экспертизы, Устава общества "Езидство" и комментариев основателей организации. Научных публикаций, посвященных деятельности этой организации, на данный момент не существует, несмотря на то, что ряд исследователей-курдологов отметили факт создания организации как «беспрецедентное событие» в истории езидской общины России – первое юридическое признание езидизма как вероисповедания.
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