Фитотерапия как действенный инструмент профилактики и лечения болезней в арсенале южноафриканских народных лекарей.
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Южная Африка славится своим необыкновенным биоразнообразием и может похвастаться уникальными видами флоры, а также многочисленными источниками растительного сырья, находящих живой отклик у приверженцев традиционной медицины. 
Целители занимают высокое положение в обществе, сравнимое со статусом европейского священнослужителя. Они проходят долгосрочное обучение, иногда продолжающееся 10-15 лет; многие передают накопленные знания по наследству своим потомкам, образуя таким образом династию. Знахарь-фетишист (применяемые лекарями лечебные практики во всех странах АЮС не отделены от колдовских ухищрений) остаётся самым уважаемым человеком на селе после вождя (если это не одно и то же лицо) ещё и по той причине, что именно он признаётся хранителем национальных традиций и оберегателем культурной идентичности.
Ещё в снискавшей печальную известность эпоху апартхейда (1971 г.) исследователь из ЮАР Якобус Лоу Рейнеке сумел в стенах Университета Претории защитить на языке африкаанс докторскую диссертацию «Towery by die Tswana met besondere verwysing na die Kgatla-bagaKgafela», доказывающую выдающуюся роль народных южноафриканских целителей, выходцев из народов тсвана и северных сото, именуемых дингака. Учёный изучал феномен эксклюзивных техник, применяемых ими в т. ч. в области траволечения и пришёл к однозначному выводу о том, что за исключением ботаников, едва ли какой среднестатистический европеец мог бы обладать столь обширными познаниями в свойствах того или иного растения, наименованиях тех или иных трав. Скрупулёзное исследование проводилось в течение 16 лет (с 1952 по 1968 гг.) на основе оригинальных материалов с привлечением более чем 300 целебников и участием 16-ти практикующих травников-дингака, помогавших с расшифровкой текстовок этих лечебников, в оригинале составленных на языке тсвана. Для более близкого ознакомления читателей с повседневной практикой целителей автор приводит, в частности, такой пример. Убеждение традиционных медиков-тсвана состоит в том, что зубную боль вызывают черви, кишащие в ротовой полости. Чтобы убить червя и вытащить его наружу требуется применение специально приготовленных настоев. Для умерщвления предполагаемого паразита целитель проваривает части растения свинчатки цейлонской (афр.: swartwaterbossie) и затем предлагает пациенту прополоскать получившимся отваром дёсна. Однако для извлечения червяка на свет проделанных манипуляций ещё недостаточно. После посещения лекаря, на дом выдаётся рецепт, согласно которому больной должен три раза в день полоскать рот настойкой из разваренных листьев растения, в переводе с языка тсвана означающего «собачьи зубы». Согласно представлениям «докторов», червяк испугается и самовольно покинет своё убежище. Исходя из наблюдений самого автора, каким бы необычным не казался метод избавления пациента от денталгии, эффективность конечного результата трудно оспорить: боль действительно отступает.
В научных статьях, опубликованных гораздо позже, уже в новом столетии, также на конкретных примерах проливается свет на деятельность лекарей из ЮАР, владеющими необходимыми навыками лечения и предупреждения болезней при помощи растительных препаратов. Так, в англоязычной работе «Traditional healers and cancer prevention» приводится подробное описание средств, к которым прибегают знахари в процессе лечения онкологических заболеваний. Интересно отметить, что в вопросе выбора необходимых трав лекарь полагается на подсказку духов предков (indlozi): бросив кости, он обращается к ним с вопросом о том, какие виды растений и в какой пропорции следует смешать их вытяжку, сок, экстракт или эссенцию чтобы добиться желаемого результата. Разглашение же тайны названий используемых трав также допустимо лишь с дозволения почивших родственников. 
В лечении рака груди (второго по распространённости онкологического заболевания у южноафриканок после рака шейки матки) успешно зарекомендовали себя аппликации на поражённую область из листьев унаби остроконечной (mokgalo) и клещевины обыкновенной (mokhura). Все части растения последней крайне ядовиты, поэтому обращение с ней может быть доверено только опытному целителю. Указанные средства благотворно влияют на процесс уменьшения массы опухоли.
Сутерландию называют африканским женьшенем. В традиционной медицине она применяется как тонизирующий состав и используется в качестве антиканцерогенного средства. В ЮАР это растение называется «kankerbos» от английского «cancer bush», - «раковый куст». Стоит отметить, что в Африке вообще очень редко встречается такое заболевание как рак лёгких. Разумеется, всецело полагаться на магию целебной силы сутерландии именно в лечении онкологии не стоит, однако то, что этот кустарник действительно обладает многими лечебными свойствами, сомнению не подлежит. Так, в русскоязычной статье «Особенности традиционной и нетрадиционной медицины в Африке» указано, что экстракт сутерландии снижает уровень сахара в крови и потому с успехом используется при лечении сахарного диабета. Энциклопедический ресурс на африкаанс «Милистронк» сообщает: по данным одного из недавно проведённых научных исследований, раковый куст способен смягчать некоторые негативные психологические последствия хронического стресса. Впрочем, среди коренных (сан) и бантуязычных (кóса, зулу) народов данные свойства растения давно известны. У зулусов оно так и называется: unwele, что означает «волосы», так как, по их представлениям сутерландия препятствует выпадению волос на фоне неврозов. У сан бытует поэтическое название «insisa» - «тот, кто развеивает тьму» (т. е. подавленное, угнетённое душевное состояние).
Важность бытующей в народной среде традиционной медицины (при этом необходимо помнить, что свыше 80% южноафриканцев за первичной медицинской помощью предпочитают обращаться не в профилированные медучреждения, а к врачевателям) подтверждает повышенное внимание к детальному разбору арсенала средств, применяемых на практике лекарями из числа фитотерапевтических препаратов в школьных учебниках. Так, для основательного изучения лечебных свойств ученикам предлагаются фотографии того или иного растения, даются их названия на нескольких официальных языках Южной Африки (включая английский) и описание их фармакологических свойств, после чего следует серия уточняющих вопросов для самопроверки. Так, любопытно описано использование в традиционных практиках боофоне двурядной (афр.: gifbol). Издревле сан мазали его отравляющим соком наконечники стрел. Сегодня в сочетании с молоком или водой оно применяется для заживления ран (целитель пропитывает этой смесью повязки, накладывая их на воспалённые или гноящиеся места). В регионе Кару бытует поверье, что, набив матрас различными частями растения можно запросто избавиться от бессонницы.
Таким образом, можно прийти к заключению, что традиционным целителям по сегодняшний день, в век четвёртой промышленной революции, удаётся сохранять народный колорит и национальную самобытность, успешно интегрируя создававшиеся веками силами предшествующих поколений фитотерапевтические методики лечения больных и собственную систему миропонимания в повседневную реальность сегодняшней Южной Африки.
