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Вплоть до прихода к власти Сафавидов зороастрийская община, представляющая одно из древнейших вероучений Ирана, находилась вне поля зрения наблюдателей. Значительная убыль населения, бедность – яркое свидетельство того, что перед нами – «уходящая натура». Но жизнь общины не протекала в вакууме. Появление в зороастрийской среде новых неортодоксальных культов – зримое свидетельство взаимодействия с внешней исламской средой.
С ростом благосостояния общины парсов в Индии во второй половине XIX века наблюдается усиление контактов между зороастрийцами Индии и Ирана и улучшение экономических возможностей последних. Кроме того, парсы, наладившие устойчивые отношения с британскими властями, не исключали, что эти связи будут способствовать развитию их коммерческих и даже политических позиций. 
Среди организаций, созданных для помощи единоверцам, ведущее положение занимало Общество по улучшению положения зороастрийцев Ирана, посланцем которого стал Манекджи Лимджи Хатария (1813-1890), проживший в Иране более сорока лет.
Человек коммерческой хватки, предприимчивый и амбициозный (в Индии он был довольно успешным коммерсантом), он планомерно на протяжении почти полувека жизни в Иране способствовал развитию зороастрийской общины сразу в нескольких аспектах. 
Усилиями Хатарии, а также благодаря его устойчивым связям с британскими дипломатическими агентами, в частности, с послом Г. Роулинсоном, в результате встречи с шахом Насер-ад-Дином (1831-1896) была ликвидирована джизья – налог, которым облагались представители религиозных меньшинств, что в правовом плане уравняло зороастрийцев и мусульманское большинство.
Хатария уделял большое внимание развитию образования в общине – религиозного, этического, прикладного, заново формируя при материальной поддержке Общества учебную сеть в городах распространения зороастризма. Это способствовало установлению более тесных контактов между автономными центрами зороастризма – Яздом и Керманом. Небольшая община зороастрийцев появилась и в Тегеране.
Тем не менее, у этой деятельности была и оборотная сторона. Хатария, будучи поданным английской короны, во многом способствовал укреплению экономических и политических позиций Великобритании в Иране, получая от них в свою очередь необходимую протекцию. 
Укрепление экономических позиций общины было также обусловлено личными связями Хатарии с Хосейном Али Нури, известным как Бахаулла, – главой иранских бахаитов. Расчет на бахаитские деловые связи и помощь армянского капитала во многом себя оправдал. Для эмиссара парсов было очевидно, что единственный вариант выживания малой конфессиональной группы – в опоре на межконфессиональные контакты.
Сфера деятельности М. Л. Хатарии не ограничивалась лишь вспомоществованием зороастрийской общине. Более широкие инициативы по изучению доисламской иранской идентичности снискали ему репутацию знатока иранской древности, вводили в круг иранских интеллектуалов. Это помогало и в решении более практических задач объединения зороастрийских общин Ирана и Индии, преодоления богословских и языковых разногласий между двумя группами единоверцев.
Эта деятельность в Иране не прекратилась со смертью М. Л. Хатарии, была подхвачена представителем местной общины, выучеником парсов Кейхосровом Шахрохом (1864-1939).
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