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После обретения независимости перед африканским обществом встало множество задач. Среди главных - воссоздание правдивой картины прошлого и обретение средств для осуществления духовной деколонизации Африки. Необходимость нового прочтения истории и вместе с этим, исследование главенствующего вопроса идентичности, в равной степени существовали с потребностью заявить о себе: рассказать миру о своей уникальной культуре и системе философских взглядов. Африканцы хотели показать, что имеют равное с европейцами право занимать место на мировой исторической арене и быть частью общей философской традиции. Э. Блайден полагал, что для обеспечения африканской культуре достойного места в рамках мировой, нужна философия, которая вырастала бы из африканской действительности и выражала сущность «африканской личности». 
Первые попытки сформировать свою философскую традицию сталкивались с устоявшейся концепцией европоцентризма, в которой африканской мысли не было места. По мнению европейских мыслителей, общества Тропической Африки не имели истории, были статичны и абсолютно неспособны к развитию [1, 12]. Оправдывая идею колониализма европейские философы писали о нем как о политической необходимости, выдвигая тезис о неравенстве рас [6, 58]. В дальнейшем именно последствия колониализма сформируют для африканских философов центральную проблему для будущих исследований - африканская идентичность.
Исследуя понятие африканской философии ученые задавались вопросами об ее индексации: где находится эта африканская философия — в головах образованных африканцев или в африканских традициях? Откуда она берет свое начало — из Древнего Египта, из коптской культуры, из афро-латиноамериканского освободительного движения, из доколониальных африканских культур, из «последствий» миссионерской деятельности Темпельса или из утверждений негритюда? Какое у нее предназначение и конечная цель [2, 6]? Рассматривая историческое развитие термина «африканская философия» стоит отметить, что прежде она представляла собой совокупность философий различных этнических групп: уолофе, бангала, варега, банту, конго и т.д.
Термин философия применительно к африканцу был впервые применен в 1764 году в работе Г. Мейоля под названием «Негритянский философ», затем в работах «Первобытный человек как философ» 1927 (П. Радин), «Философия дикаря» 1938 (У. Брелсфорд). В 1959 году после публикации немецким писателем Я. Яном «Мунту», окончательно утвердилось выражение «африканская философия» [4, 413]. Первые африканские философские дебаты вокруг различных тематик появляются в начале 1970-х годов, когда в кампусе Национального университета Заира (Конго) начинают свою работу «Философские семинары». В 1983 году выходит книга П. Хунтонджи «Африканская философия: Миф и реальность», а в 1988 году была опубликована книга В. Мудимбе «Изобретение Африки». Обе работы привлекли большое внимание англоязычного мира к Африке и африканским ученым. 
Содержание африканской философии новое поколение мыслителей стремилось наполнить комплексом мировозренческих суждений, концепций, принципов, выражающих ощущение и понимание мира носителями африканской философии, дающих иной взгляд в отличие от формировавшихся европейской традицией.
Ключевыми вехами в истории философии стали труды выходцев из Африки Ш.А. Диопа «Негрские нации и культура» (1954), Л. Сенгора «О негритюде: психология негроафриканца» (1962), К. Нкрумы «Коншиенсизм: философия и идеология для деколонизации и развития со специфической ссылкой на африканскую революцию» (1962), П. Хунтонджи «Об африканской философии» (1976), а также Дж. Ньерере «Уджамаа: Эссе о социализме» (1977).
А. Мазруи выделял три школы африканской философии: культурная, идеологическая и критическая [5, 14]. Согласно философу, культурная школа охватывает устную традицию и ее уроки; идеологическая - идеи политических активистов и лидеров; критическая - работы академических философов.
Среди известных первых африканских философов следует отметить эфиопского философа Зеру Якоба (1599-1692), главной работой которого стала Hatäta (исследование) и Антона Амо (1703-1755) из Гвинеи, написавшего «О бесстрастии человеческого разума» (1734) и «Искусство философствовать трезво и точно» (1738). В своей работе Якоб рассуждал о равенстве всех людей, в том числе мужчины и женщины, выражал протест работорговле, считая, что все люди равны от рождения и обладают равной способностью рассуждать. Амо интересовался герменевтикой, семантикой, понятием вещь в себе и т.д., но центральной осью для его трудов служила философия разума. 
Главным препятствием для изучения африканской философии, по мнению ее представителей, является доминирование западного, классического способа философствования, где основной идеей выступает преобладание разума над иррациональным и определение его наивысшим инструментом познания. Это создает препятствие в утверждении африканской философии в истории мировой философии.
Зародившись в начале прошлого столетия, африканская мысль была призвана стать определенной основой, легитимным пространством, содержащим исторический опыт и рефлексию африканцев о самих себе. Мыслительные процессы XX века в совокупности с происходящими политическими событиями на континенте позволили родиться целой плеяде африканских философов, получивших мировую известность (Масоло, Хунтонджи, Бидима, Киньонго, Мазруи, Мудимбе, Олуволе, Обенга и др.), открывших миру новые дискурсы и повлиявших на формирование различных идеологических, общественно-политических течений. В свою очередь, последние были возглавлены яркими представителями своего времени: панафриканизм - Блайден, негритюд - Сенгор, коншиенсизм - Нкрума, африканский социализм - Ньерере.  
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