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Откровение Авраама – это псевдоэпиграфическое апокалиптическое произведение, написанное в Палестине на рубеже I-II вв. н. э. Хотя язык оригинала определяется как семитский (иврит или с меньшей вероятностью арамейский) до нас дошёл перевод этого текста на старославянский, выполненный с греческого языка [Kulik, 2004, с. 1-7]. Данный источник привлекал внимание разных исследователей и в историографии рассматривался в рамках изучения литературных особенностей жанра еврейской апокалиптики, раннего еврейского мистицизма, а также вопроса о наличие христианских интерполяций и связи с движением богомилов. Однако значительно меньше предпринималось попыток прочтения символического языка произведения как отражения реальности, в которой Средиземноморье находилось под властью Римской империи, ставшей для евреев не просто очередной доминирующей державой, а разрушительницей Второго Храма, что оказало ключевое влияние на дальнейшее развитие иудаизма и религиозную мысль еврейских авторов. В данном докладе автор пробует актуализировать данный подход и фокусирует внимание на одном из героев апокалипсиса – Азазеле, который может выступать своего рода олицетворением Римской империи.
Основной целью данной работы является анализ фигуры Азазеля в тексте Откровения Авраама, определение его метафорической роли в произведении, а также прослеживание трансформации этого образа в сравнении с более ранними источниками (Пятикнижие и Книга Еноха) [Shea, 2002]. Кроме того, автор обращается к Талмуду и поздним мидрашам, где не упоминается Азазель, но не исключено его появление в ином образе [Dulkin, 2014].
Актуальность данной работы обусловлена необходимостью определения символической роли Азазеля в апокрифическом тексте, составленном в ответ на разрушение Второго Храма, и влияния этого образа на канонические тексты раввинистического иудаизма.
Внимательный анализ эпизодов с Азазелем в тексте Откровения Авраама, а также соответствующих мест в Талмуде и мидрашах позволяют установить связь между рассматриваемой фигурой и ангелом Рима – небесном олицетворении империи, который в талмудической традиции приобретёт демонический характер и будет противостоять Богу или его ангелу. Этот мотив описывается Й. Кулиану в связи с доказательством еврейских истоков гностицизма в статье, используемой автором доклада в выводе [Culianu, 1981].
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