Интеллектуальная собственность в цифровую эпоху: проблемы рынка NFT в Республике Корея
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Непрерывное развитие высокотехнологичной отрасли в сочетании с неоспоримым мастерством популяризации элементов современной поп-культуры, таких, как музыкальный жанр K-pop и корейский кинематограф, создают благодатную почву для развития индустрии NFT в Республике Корея. Согласно последним исследованиям, по состоянию на 1 ноября 2021 года Южная Корея занимает четвертое место в мире по заинтересованности в покупке NFT [Byun Hye-jin, 2022]. 
NFT (Non-fungible Token) представляет собой токен, который, в рамках базы данных существует в эксклюзивном экземпляре. Он реализуется благодаря открытой базе данных без централизованного компьютера (Blockchain), чья работоспособность зависит от вычислительных мощностей устройств, размещенных по всему миру[Рузакова О.А., 2017]. Любые изменения в правах собственности должны быть подтверждены всеми устройствами, задействованными в работе данной сети [1]. Это означает, что каждая цепочка владения полностью задокументирована, что, теоретически, делает невозможным подделку токена.
Всё больше конгломератов и крупных компаний различных отраслей инвестируют как в работы локальных художников, так и в разработку собственных NFT-продуктов с целью последующей продажи и привлечения новых платежеспособных потребителей. Так, один из крупнейших игроков рынка онлайн-игр Krafton, инвестирует 8 миллиардов вон (около 6,5 миллионов долларов) в несколько компаний, занимающихся разработкой NFT для последующей их интеграции в продукты индустрии игр [Eunice Lam, 2022].
Однако безопасность и практическая значимость NFT до сих пор подвергается сомнению рядом корейских ученых, так как данная сфера сопровождается рядом проблем, не имеющих решения в настоящее время [Lee & Ko, 2022]. Цель данной научной работы – подробное изучение проблем, связанных с правовым статусом продуктов NFT, а также оценка значимости и безопасности NFT-продуктов в Республике Корея. Методы исследования, используемые в работе – аналитический, исторический и теоретический. Научная новизна работы обусловлена необходимостью исследования рынка NFT в Республике Корея с целью дальнейшего применения опыта данной страны в регулировании рынка данных продуктов в других государствах. Практическая значимость научной работы заключается в подготовке материалов для дальнейших исследований недостатков корейского рынка NFT. 
По завершении данного исследования, мы пришли к следующему выводу: современная система правового регулирования рынка NFT требует большего внимания со стороны правительства и нуждается в установлении точного правового статуса данных продуктов. Кроме того, проблемы, существующие в данной сфере, в настоящее время представляются чрезмерно серьезными и несут существенную угрозу безопасности активов и интеллектуальным правам потребителей, поэтому признать практическую значимость и безопасность данных продуктов не представляется возможным.  
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