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Добыча нефти и газа – неотъемлемая часть экономики Катара, который является крупным игроком на энергетическом рынке, поэтому так важно понимать стратегию и действия Qatar Energy, приведшие к лидерству государства в данной сфере. 
Цель исследования – выявление этапов становления и развития Qatar Energy.

История одной из крупнейших нефтяных компаний в мире Qatar Energy, основанной в 1974 г., берет свое начало в 30-е гг. XX в., и условно ход ее развития можно разделить на три этапа. На первом этапе развития компании, длившемся в период 1933-1942 гг., можно выделить следующие процессы и события: во-первых, формирование определенных предпосылок для поисков нефти в Катаре; во-вторых, предоставление Англо-иранской нефтяной компании (АИНК) концессии сроком на 75 лет [1]; в-третьих, открытие крупных месторождений нефти, например, «Скважины №1» в Духане, дебит которой составил 4480 баррелей в день [2]. 

Второй этап развития Qatar Energy начался только в 1947 г., когда после войны в Катаре было продолжено разведывательное бурение, и продлился до 1973 г. В течение 1947-1973 гг. происходил значительный рост компании, так как увеличилось количество добываемой нефти, начался ее экспорт заграницу. 
Наконец, третий этап становления Qatar Energy, длившийся в 1973-1977 гг. и начавшийся после национализации собственности иностранных монополий во многих арабских государствах, стал завершающей стадией становления компании, когда ее акции постепенно приобретались государством.
Таким образом, проследив историю становления компании Qatar Energy и выделив основные этапы ее развития, можно понять, как Катар постепенно смог добиться достаточно высоких показателей в сфере добычи нефти и газа.
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