От «мировой фабрики» к «технологической державе»: 
готов ли Китай к глобальному лидерству в инновациях?

Еще 20 лет назад основными характеристиками экономики КНР были дешевая, многочисленная рабочая сила и доминирующая роль промышленности. На территории страны оказались сосредоточены ключевые мировые обрабатывающие производства, что еще в 2000-х дало стране неофициальный статус «мировой фабрики».

Вместе с тем, с масштабным переходом китайской промышленности на высокотехнологичные рельсы в последнее десятилетие, понятие «мировая фабрика» в заголовках СМИ и выступлениях политиков по отношению к Китаю все чаще уступает место другому названию – «технологическая держава» или даже «технологическая сверхдержава».
Хотя устоявшегося определения технологической державы не существует, наблюдатели, присваивающие Китаю такой статус, обычно считают ключевыми характеристиками наличие собственных инноваций и способность распространять собственные технологии в других странах и навязывать свои технологические стандарты.

Роль технологий в развитии экономики интересует ученых уже несколько десятилетий. Теоретическая основа такой оценки была заложена еще Д.Йоргенсоном и К.Стайрохом, однако в основном на примере экономики США. Влияние технологий на развитие экономики Китая оценивали, в частности, А. Хешмати и В. Янг, а среди китайских ученых – Ши Фаци, Го Цинван и другие. Среди российских ученых можно отметить, в частности, профессора В.А. Мельянцева и его исследование парадокса Солоу в рамках сравнительного анализа развитых и развивающихся стран Востока и Запада.
Сегодня, на фоне стремительного технологического развития Китая, исследования взаимосвязи технологий и позиций КНР в мире остаются актуальным вопросом для изучения. Более того, учитывая неофициальный статус КНР как технологической державы, интересно проанализировать, насколько в действительности Китай готов к глобальному лидерству в инновациях.
Для этого необходимо оценить уровень самостоятельности КНР в создании и развитии новых технологий. В качестве гипотезы исследования можно выделить следующую: Китай находится на пути к обеспечению самостоятельности в инновациях, однако все еще зависим от развитых стран Запада в ряде ключевых технологий. 

Для целей исследования использовались расчеты с использованием различных весов переменных, методы компаративного анализа и экспертных оценок. В качестве основных источников исследования можно выделить:
1) Статистические ежегодники ГСУ КНР (2010-2020 гг.) – официальный источник статистических данных по Китаю

2) Global Innovation Index (2010-2021 гг.) – рейтинг стран по инновационному потенциалу, ежегодно публикуемый Всемирной организацией интеллектуальной собственности

3) Global Competitiveness Index (2010-2019 гг.) – рейтинг стран по международной конкурентоспособности, публикуемый Всемирным экономическим форумом.

По результатам проведенного анализа и расчетов, самостоятельность Китая в инновациях за последние 10 лет значительно выросла. При этом Китай стабильно получает более высокий рейтинг по самостоятельности в инновациях, чем по общей оценке инновационной среды, что говорит о конкурентном преимуществе страны, которое еще до конца не реализовано. При этом Китай по-прежнему зависим от других стран как с точки зрения физических компонентов и оборудования (например, высокоточных станков для изготовления микросхем), так и с точки зрения интеллектуальной собственности (например, концептуальная архитектура микросхем), что останавливает КНР в шаге от получения статуса «технологической державы».
