Формирование рынка консалтинговых услуг в Японии.
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Консалтинг представляет собой быстрорастущую отрасль в сфере деловых услуг современной экономики. Рынок консалтинговых услуг начал формироваться еще в конце XIX в., однако в полной мере стал развиваться с середины XX в. в США и немного позже – в странах Европы. На 2019 г. объем мирового рынка консалтинга составил 160 млрд долл., 40% которого пришлось на страны Северной Америки, в первую очередь на США, стоимость рынка Азиатско-Тихоокеанского региона достигла 25 млрд - около 16% стоимости мирового объема рынка. Лидерами в регионе являются Китай и Австралия [Consultancy.org]. 

Япония, будучи одной из самых развитых стран АТР, в последние годы также стала прикладывать усилия для создания и продвижения собственных консалтинговых компаний, чья деятельность направлена как на внутренних, так и на зарубежных клиентов. 

С учетом особенностей корпоративного устройства и значительной роли государства в японской экономике бурное развитие консалтинга представляет особый интерес. Данная проблема пока слабо изучена и может стать перспективным направлением для дальнейших исследований. 
Цель данной работы - понять, в каких условиях и под действием каких факторов сформировался консалтинговый рынок в Японии. Для этого необходимо решить следующие задачи: выявить факторы, повлиявшие на формирование рынка консалтинга, и особенности его развития в Японии. 

На основе анализируемых источников можно сделать следующие выводы. Консультирование и коллегиальное принятие решений свойственны японскому бизнесу, однако зачастую эти функции выполняло государство посредством постановки определенных планов, создания стратегических программ развития, заседаний комитетов по определенным вопросам. Кроме того, необходимо учитывать и особенности корпоративной структуры в Японии. Так, внутри разветвленной субподрядной системы кэйрэцу существовали собственные консультативные органы на уровне отдела в компании или же регулярных совещаний менеджеров фирмы [Intellectual Perspectives & Multi-Disciplinary Foundations]. 

Кажется парадоксальным, что в таких условиях консалтинг смог стать самостоятельной индустрией.  В связи с этим важно рассматривать Японию как непосредственного участника мировых процессов. Глобализация, укрепление тесных связей с США и другими странами способствовали интернационализации японского бизнеса и становлению японских компаний международными. В этих условиях фирмы, сотрудничая с иностранными партнерами, стали испытывать конкуренцию в тех сферах, где ранее занимали лидирующие позиции.  В результате этого у японского бизнеса возникла потребность в высокопрофессиональных консалтинговых услугах [Gyoukai Search].
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