Проблемы политического участия женщин в Ливане
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Гендерное равенство и расширение прав и возможностей женщин в настоящее время занимают центральное место в политической повестке дня многих государств. Международные правозащитные механизмы обеспечивают действенную основу для улучшения защиты прав женщин и сокращения неравенства. Сфера политики считается одной из самых сложных в общественной жизни женщин, их участие в парламенте имеет решающее значение для справедливого представительства женщин в обществе.


Структуры управления арабских государств заставили наблюдателей поверить в то, что их граждане были слишком апатичны, чтобы инициировать политические перемены. Однако это восприятие подверглось сомнению после политических событий в Тунисе в декабре 2010 года и распространения их влияния на такие страны, как Египет, Ливия, Сирийская Арабская Республика и Йемен. Последующие события привели к множеству различных политических событий во всем арабском регионе, произошла смена режима в таких странах, как Египет, Ливия, Тунис и Йемен, в то время как протесты не привели к смене руководства в Бахрейне, Иордании, Марокко и Саудовской Аравии, несмотря на жестокие столкновения между правительственными силами и протестующими [1].

 
Фактической смены режима не произошло, но региональные восстания и протесты открыли новые возможности для укрепления и расширения прав женщин, поскольку женщины участвовали в мирных восстаниях, требуя вместе с мужчинами большей свободы, равенства и социальной справедливости. Тем не менее патриархальные силы, которые препятствуют участию женщин в политической и общественной жизни, остаются сильными, кажется, что они остались относительно невредимыми даже в странах, ставших свидетелями смены режима.

В рейтинге гендерного равенства Ливан занимает 140 место из 149.
             Данное исследование нацелено на анализ представительства женщин в традиционных сферах власти и управления (парламент, кабинет и т.д.), так и в различных формах гражданской активности (демонстрации, митинги, мирные переговоры и т.д.). 
Для достижения данной цели автором используются структурно-функциональный и исторический метод, сравнительный анализ, метод аналогии и обобщения, анализ официальных документов, статистических данных и сообщений информагентств.

В ходе исследования на основе анализа материалов международных организаций (ООН, МОТ, ЛАГ), выступлений политических деятелей, и научных публикаций автором были выявлены следующие особенности политического участия женщин в Ливане:

- В существующей обстановке раскола и раздробленности, а также в контексте, что община и, в частности, наличие семьи имеют большое влияние в обществе, брак является решающим фактором в определении социального статуса женщин. 
- Считается, что семьи используют брак как средство укрепления своего положения путем заключения союзов или уменьшения/увеличения соперничества с другими семьями.
- Браки, заключаемые с невестой, назначенной семьей, укрепляют подчиненное положение женщины в обществе.
- Вопрос об особой роли женщин в общественной жизни и политике Ливана представляет большой интерес, однако он до сих пор не получил достаточного внимания со стороны исследователей ливанского общества; политики и историки, как и большинство исследований по стране сосредоточены на проблематике борьбы между различными этническими и религиозными общинами. 

- Наблюдается избыток политических партий (18). Доминирующие религиозные партии дискриминируют женщин.
- Политическая активность женщин заметно осложняется из-за внутренних проблем и разногласий между различными этническими и религиозными общинами в Ливане, учитывая серьезность таких условий, трудно представить, как какая-либо женщина могла пробиться в центр политической арены и занять руководящую роль в обществе. Однако в тех случаях, когда женщинам действительно удавалось достичь вышеуказанного, нередко роль, которую они могли выполнять была лишь «закулисной». Это особенно верно в отношении христианских маронитов, греческих православных общин, в суннитских, друзских и шиитских общинах.[2]
         Оценивая участие ливанских женщин в политической жизни страны, можно прийти к выводу, что с 2019 года политическое участие женщин существенно возросло, так, например, в 2020году   в кабинет министров впервые входят шесть женщин-министров, что вдвое увеличивает их представленность [3]. Однако необходимо отметить, что в Ливане, независимо от прогрессивной Конституции, статуса и положения, человек действует в первую очередь как представитель своей семьи и ее интересов, поскольку жизнь человека в Ливане проходит в рамках семьи; действуют социально-патриархальные нормы. 
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