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Регион Центральной Азии, в частности, Афганистан на протяжении долгих лет испытывает сложности в урегулировании региональных конфликтов и утверждении инклюзивного правительства, способного стабилизировать ситуацию и привести страну к экономическому, политическому и социальному процветанию.

Положение женщин во время захвата власти в Афганистане Исламским движением «Талибан» с 1996 по 2001 год и летом 2021 года претерпело сильные изменения. За последние 25 лет права женщин в Афганистане значительно трансформировались, как де-юре – на законодательном уровне, так и де-факто. В связи с повторным захватом власти движением «Талибан» большое значение приобрела проблема соблюдения прав человека, в частности, женского населения. Конституция Афганистана 2004 года закрепляет запрет на любую форму дискриминации, в том числе и по половому признаку и уравнивает между собой мужчин и женщин [1]. Тем не менее, по сей день, несмотря на заявления представителей Талибана мы не можем точно понять их мотивы и явные цели в отношении разрешения вопроса гендерного равенства. 

Во время написания статьи автором использовались статистические данные Организации экономического сотрудничества и развития о дискриминации женского населения Афганистана в самых разных социальных институтах, а также глобальный индекс женщин, мира и безопасности, подготовленный Джорджтаунским институтом. Также были проанализированы многочисленные заявления движения «Талибан», опубликованные в таких средствах массовой информации, как CNN и BBC.    
Несмотря на обращения талибов к международному сообществу с обещаниями решить вопрос прав женщин в Афганистане и открыть им доступ к работе и образованию, анализ статистических данных позволяет нам убедиться в том, что для решения проблемы необходимы более слаженные и эффективные действия как со стороны самого движения «Талибан», так и со стороны всего мирового сообщества [3]. Не стоит забывать о естественном происхождении «Талибана». По сей день движение признается мировым сообществом, как террористическое и привлекает в Афганистан выходцев из иных террористических группировок, в частности «Исламского государства», которое дает дополнительный стимул для радикализации талибов [2]. 
Проведенное исследование показало, что в настоящее время вопрос прав женщин в Афганистане при власти Талибана является прикрытием исламского движения перед международным сообществом. Для получения признания своего правительства на международной арене и проведения переговоров с интересующими сторонами талибам необходим положительный имидж, в том числе и в рамках вопроса прав человека. Без показательного «наделения» женщин прав правительство не получит ни экономической, ни гуманитарной помощи со стороны заинтересованных в стабильности региона государств таких как Россия, США, Китай и многих других. На данный момент власти де-факто не взяли на себя никаких обязательств по обеспечению полноценного функционирования центров и служб для женщин и девочек, пострадавших от региональных конфликтов и насилия в совершенно разных социальных институтах. 
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