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Несмотря на разработанность методики обучения говорению на русском языке иностранных учащихся начального этапа, малоизученными остаются вопросы, связанные с применением информационно-коммуникационных технологий при обучению инофонов устным видам речевой деятельности, в частности говорению. Целью проводимого нами диссертационного исследования стала разработка методической модели обучения говорению китайских учащихся на Базовом уровне владения русским языком. 
Как правило, китайские студенты овладевают письменными видами речевой деятельности с большей лёгкостью, чем устными. Это связано с особенностями китайской системы обучения и с национально-психологическими особенностями китайских студентов.  С учётом этих особенностей нами разработана модель обучения говорению  с использованием интернет-ресурсов. 
Содержательный компонент обучения основан на темах и ситуациях повседневного общения, предусмотренных Государственным стандартом [1] и Образовательной программой [2] Базового уровня, и включает лексику, речевые модели и грамматические конструкции, необходимые для общения в данных ситуациях. 
Средствами обучения выступают интернет-ресурсы: учебные (онлайн курсы, сетевые приложения к учебникам, материалы, опубликованные на сайтах языковых школ), прикладные (сайты университетов, библиотек, ресторанов, магазинов, клиник и т.д), подготовленные нами презентации в программе для создания презентаций Power Point, а также печатные материалы. Коммуникационные инструменты (сервис быстрого обмена сообщениями Wechat, облачное хранилище Google drive или Yandex диск используются для осуществления контроля за самостоятельной работой студентов, предоставления обратной связи
.
Ядром модели является разработанная система упражнений, позволяющая организовать обучение говорению с использованием интернет-ресурсов на различных этапах работы над изучаемой темой, делящаяся на две части, содержащая комплект языковых (подготовительных) и речевых упражнений. Языковые (подготовительные) упражнения включают упражнения, направленные на развитие фонетических, лексических и грамматических навыков, и построены на материале, связанном с изучаемой темой. Речевые упражнения направлены на развитие монологической и диалогической речи, большинство из них носит игровой и творческий характер.
Данная модель использует элементы модели перевёрнутого класса» [5] и предусматривает 4 этапа работы над каждой темой.
Первым этапом является самостоятельная подготовительная работа в электронной среде, во время которой студенты выполняют языковые (подготовительные) упражнения. Материалы для самостоятельной работы представлены в виде презентации Power Point и состоят из  справочных материалов и упражнений. Некоторые подготовительные упражнения сопровождаются ссылкой на те или иные прикладные ресурсы (сайт рецептов, интерактивная карта города и т.д.), с целью показать студентам практическое применение изучаемого материала. Проверка заданий и коррекция ошибок производится с помощью системы быстрого обмена сообщениями (Wechat) или в форме самопроверки по звучащим и графическим ключам. Выполненные задания студенты загружают в личную папку в облачном хранилище.
Второй этап  представляет собой работу над совершенствованием речевых навыков и умений в аудитории под руководством преподавателя. На этом этапе студенты просматривают видеоматериалы учебных интернет-ресурсов, представляющие изучаемую ситуацию, и  выполняют упражнения, направленные на развитие навыков диалогической и монологической речи, на основе просмотренных видеоматериалов: отвечают и задают вопросы по сюжету видео, «озвучивают» видеосюжет, создают собственные диалоги и разыгрывают их. Часть заданий носит творческий характер и предполагает использование прикладных интернет-ресурсов.
Третий этап предполагает творческую самостоятельную работу по созданию собственного продукта - презентации или видеоролика. На данном этапе для реализации студентами творческого замысла используются инструментальные интернет-ресурсы (программа для создания презентаций Power Point, любая из доступных программ для записи видео, например, встроенная видеокамера мобильного телефона или программы для организации конференций Zoom).
Четвёртый этап - коммуникативная коллективная работа в аудитории. Ход работы предполагает просмотр и обсуждение материалов, созданных другими студентами в качестве домашнего задания, и выполнение групповых игровых заданий для закрепления и автоматизации изученного материала. Данные упражнения предполагают выражение собственного мнения, спонтанные высказывания, что является наиболее трудным для китайских студентов, а также выполнение ряда заданий в быстром темпе в игровой ситуации, для чего требуется высокая степень автоматизации материала.
В настоящее время данная модель проходит апробацию в ИРЯиК. С помощью анкетирования отобраны наиболее интересующие студентов темы. Затем проведено тестирование, позволяющее оценить исходный уровень развития навыков говорения студентов. После первой темы планируется провести анкетирование с целью оценить субъективное отношение учащихся к обучению по данной модели, выявить возникающие у них трудности, оценить время, затрачиваемое на самостоятельную работу. Анализ результатов проведенного опытного обучения по данной модели станет темой следующей статьи.
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� Согласно типологии интернет-ресурсов, предложенной А.Н. Богомоловым [3] и Л.А. Дунаевой [4] все интернет ресурсы делятся на четыре категории: образовательные, учебные, прикладные и инструментальные.





