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Речевая деятельность традиционно делится на внутреннюю речь и внешнюю, которые наряду с мышлением составляют речемыслительный процесс индивида [1]. Экстериоризация знаний происходит при оперировании единицами этих видов речи.

В современной методике обучения иностранным языкам широко обсуждается проблема выбора способов экстериоризации разных видов знаний. Согласно Дж. Андерсону, постоянная долговременная память включает декларативную память и процедурную память: в декларативной памяти содержатся знания о фактах действительности, а в процедурной памяти ‒ процедуры выполняемых действий [2].    

Усвоение декларативных знаний осуществляется посредством вхождения новых знаний в исходную пропозициональную сеть и образования связей с ранее полученным знанием. Однако многие иностранные студенты, изучающие русский язык, сталкиваются с тем, что при усвоении декларативных знаний их экстериоризация оказывается для учащихся более сложной задачей, чем интериоризация. Полагаем, что существуют две основных причины возникновения данной проблемы: 

1) влияние различий в стилях мышления; 

2) нехватка сознательной целенаправленной устной практики трансляции идей, сформулированных во внутренней речи, во внешнюю речь. 

На основании этого можно утверждать, что в процессе преподавания русского языка как иностранного (РКИ) следует использовать все возможные средства и коммуникационные каналы для тренировки такого рода, что требует от студентов сознательного установления связей между новой информацией и ранее сформированной пропозициональной сетью при выражении своих мыслей на неродном языке, реализуя таким образом экстраполяцию полученных декларативных знаний. 

Однако, из-за ограниченного времени аудиторных занятий в традиционной модели обучения РКИ у учащихся остается очень мало времени для таких упражнений на аудиторных занятиях, и бóльшая часть домашних заданий выполняется в письменной форме. Поэтому предлагаем использовать для внеаудиторной работы мессенджеры как вспомогательные коммуникативные средства экстериоризации декларативных знаний. Как отмечают О. Н. Манапова и М. С. Подин, «современные мессенджеры являются не только способом передачи сообщений, но и необходимым средством образовательной коммуникации» [3]. 

В настоящее время самыми популярными в мире мессенджерами являются WhatsApp, Facebook Messenger, WeChat, QQ, Telegram, Skype, Viber и др. Преподаватель может выбирать программное обеспечение в соответствии с конкретными условиями обучения, но при этом главным становится доступность мессенджеров для всех студентов. 
Согласно нашему исследованию, мессенджеры могут расширить возможности для выполнения устных языковых и речевых упражнений, и кроме того, что немаловажно, появляются дополнительные каналы взаимодействия преподавателя и учащихся за пределами аудитории. При обучении русскому языку как иностранному преподаватель может предложить студентам устно выполнить задания и отправить ответы аудиосообщениями в чате через мессенджеры. Например:

1. Ответьте на вопросы к тексту (Отправьте ответы голосовым сообщением преподавателю в WeChat) – развитие устно-речевых умений.

2. Расскажите, как охраняют природу в Вашей стране? – 8-10 предложений (Отправьте монолог преподавателю в WeChat) – развитие монологических умений.

Для закрепления и сохранения декларативных знаний в долговременной памяти необходимо предоставить возможность прослушивать монологи других студентов в чате общей группы. Это позволяет учащимся сознательно анализировать различия в средствах выражениях.

В групповом чате возможно также инсценирование диалогов из пьес (студенты заранее распределяются по ролям). Это обеспечивает воссоздание языковой среды, совершенствование фонетических навыков, развитие творческого потенциала учащихся.

Одной из задач обучения РКИ является формирование у учащихся способности усвоения, извлечения и применения декларативно закодированной информации в разных контекстах. В ходе самостоятельной работы студенты дополняют свою пропозициональную сеть новой лексикой и грамматическими конструкциями. При выполнении домашних заданий учащимся нужно сочетать хранящуюся в памяти усвоенную информацию с новым материалом, отвечать на вопросы в чате общей группы в мессенджере.
Таким образом, с целью организации эффективного усвоения русского языка иностранными студентами необходимо, чтобы при подготовке урока преподаватель дифференцировал декларативные и процедурные знания и предлагал учащимся использовать мессенджеры для тренинга, экстериоризации декларативных знаний и активизации работы механизмов памяти.
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