Использование WeChat для обучения китайских студентов чтению на начальном этапе вне языковой среды
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Чтение является рецептивным видом речевой деятельности в письменной форме. На начальном этапе обучения РКИ (русского языка как иностранного) умение правильного чтения в значительной мере способствует овладению грамматикой русского языка и развитию у студентов словарного запаса. Более того, в рамках обучения чтению связанный комплекс упражнений для лучшего восприятия и других видов речевой деятельности – аудирования, говорения и письма, которые оказываются трудными, когда отдельно даются без визуальной поддержки текста. С точки зрения развития культурной компетенции чтение расширяет у человека кругозор, предоставляет читателю возможность увидеть этот мир по-другому, а такие результаты через аудирование на начальном этапе недостижимы. Интерес студентов к чтению на русском мотивирует дальнейшее изучение русского языка. Поэтому следует обратить большое внимание на повышение эффективности обучения чтению в общих рамках преподавания РКИ на начальном этапе.

Результаты проведенного нами опроса среди китайских учащихся русскому языку показывают, что абсолютное большинство учащихся признает важность чтения в изучении иностранного языка, но в то же время им скучно и трудно работать с учебными текстами в учебниках. Поэтому полагаем, что в учебном процессе необходимо добавить больше наглядности непосредственно к текстам, чтобы сохранить интерес студентов к чтению, более понятные комментарии по трудным отрывкам в текстах, чтобы максимально снизить ненужную трудность, и наглядность к комментариям. Считаем, что продуктивным будет осуществление вышеизложенных требований на платформе WeChat.

Программа WeChat представляет собой самую популярную соцсеть в Китае. Исследования доказали, что использование WeChat в качестве вспомогательного средства обучения разным предметам, в том числе и иностранному языку, имеет большие перспективы [Антропова 2018: 218], особенно когда традиционный очный урок из-за форс-мажора не может проходить стандартно.

В отличие от традиционной методики преподавания иностранным языкам в школе, в китайских вузах на уроках разрешается использовать в качестве вспомогательных оборудований разные современные гаджеты, к примеру, смартфон, компьютер, планшет и т. д. Это обеспечивает возможность использования WeChat на уроках чтения на русском языке.

Полагаем, что использование WeChat как средства обучения чтению на русском языке повышает эффективность преподавания и интерес студентов к чтению. Наше исследование проведено с целью создания аккаунта подписки под названием «Чтение на русском языке» в WeChat.
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