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Возможность предсказывать будущее - это фантастическая способность. Вероятно, некоторые люди подумают, что это волшебство, но в действительности еще 7000 лет назад в Древнем Египте, наблюдая и анализируя изменения уровня воды в Ниле, люди могли предсказать поведение реки и связанный с этим урожай сельскохозяйственных культур, который влиял на размер налогов. Благодаря таким предсказаниям успешно развивалось сельское хозяйство, что стало решающим фактором для расцвета мощной египетской цивилизации.[1] Но что, если сейчас мы хотим предсказать больше? Что, если мы хотим предсказать все? Возможно ли это?

Теоретически, все в мире предсказуемо! Как мы знаем, вся материя в мире состоит из химических элементов, а химические элементы - это комбинации нескольких видов элементарных частиц; которые подчиняются принципу квантово-волнового дуализма и соответствуют определенной волне де Бройля. Любая волна - это периодическое колебание, которое распространяется в пространстве и переносит энергию. Если эти волны были порождены Большим Взрывом, то можно сказать, что все, что будет происходить во Вселенной, решилось уже в момент Большого Взрыва!

Даже в элементарной частице содержится огромное количество энергии (энергия покоя частицы определятся формулой E=mv2, где v - скорость частицы близкая к скорости света). 1 грамм вещества примерно равен энергии 20 000 тонн тротила. Следовательно, анализ каждой волны внутри даже небольшого количества материи потребовал бы огромных вычислений. Более того, чем меньше система, тем больше относительное отклонение после воздействия внешних факторов и поэтому, мы должны предсказывать события для макромира. И предсказывать нужно не все факторы, а только те, которые играют основную роль. В реальном жизни людей часто интересуют вещи, которые могут принести большую пользу, например, в хозяйственной деятельности. Экономическая деятельность очень периодична, большие периоды содержат малые. Тогда как проанализировать это? Ниже приведены три основных метода анализа, которые используются для прогноза в различных областях:

1 Анализ в частотной области - преобразование Фурье

Преобразование Фурье - линейное интегральное преобразование, предложенное французским ученым Жозефом Фурье. Это очень важная часть высшей математики. С помощью преобразования Фурье мы можем узнать, из каких синусоидальных волн состоит периодический сигнал. Набор данных временного ряда также можно обрабатывать как периодический сигнал. Мы можем выделить синусоидальные волны, которые играют основную роль. Поскольку мы знаем законы, согласно которым распространяются эти волны, мы знаем все числовые значения в будущем ряду.[2]

2 Анализ во временной области - ARIMA

Одной из распространенных и часто применяемых эконометрикой моделей для прогнозирования финансовых временных рядов является ARIMA (Autoregressive moving average - интегрированная модель авторегрессии скользящего среднего.) Она состоит из следующих частей: AR указывает, что переменная подвергается регрессии по своему собственному запаздывающему значению; MA указывает, что ошибка регрессии на самом деле является линейной комбинацией членов ошибки; I указывает, что значения данных были заменены разницей между их значением и предыдущим значением. Цель каждой части - прогноз с максимально возможной точностью. [3]

3 Нейроны и нейронные сети

«Нейронная сеть» - это метод обработки данных, имитирующий работу нейронов головного мозга человека. По сравнению с двумя вышеуказанными методами нейронная сеть имеет более сложную вычислительную архитектуру. Основной принцип нейронной сети такой же, как у модели ARIMA, которая представляет собой линейную регрессию. Но сложная структура нейронных сетей увеличивает размерность VC (Размерность Вапника - Червоненкиса), тем самым повышая теоретический верхний предел наилучших возможных прогнозов. С быстрым развитием искусственного интеллекта в последние годы появились много различных моделей. С точки зрения прогнозирования данных временных рядов чаще используется модели глубокого обучения LSTM (Long short - term memory) на основе рекуррентной нейронной сети. [4]

Каждый из трех методов имеет свои особенности. ARIMA - очень распространенный метод финансового прогнозирования; если есть большой объем данных в качестве обучающей выборки, нейронная сеть однозначно самый хороший способ; если периодичность данных очевидна, для анализа можно использовать преобразование Фурье.

Заключение:

Анализ данных временных рядов может широко использоваться в различных областях нашей повседневной жизни. С быстрым развитием больших массивов данных (баз данных) и искусственного интеллекта детализация данных становится все более тонкой. При наличии все большего количества различных типов данных анализ временных рядов может стать базовой инфраструктурой в ближайшем будущем и привести к более высокой эффективности социальных операций и более энергичному экономическому развитию.

Прогнозирование цен на акции может принести большие экономические выгоды, а прогноз погоды играет важную роль в повседневной жизни людей. Методы прогнозирования используются крупными компаниям в разработке и реализации бизнес-проектов или профессиональный рост сотрудника, чтобы заранее распределять ресурсы для достижения эффективного управления. Точно так же университеты могут прогнозировать результат обучения студентов и оценивать работу преподавателя, чтобы получить лучший педагогический эффект.

Более того, люди могут также сочетать свой профессиональный и жизненный опыт, чтобы применять анализ данных временных рядов и делать прогнозы для личной жизни и на пользу себе.
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