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Темпы роста экономики Китая за последние 30 лет невероятны и поразительны: в среднем на 10% в год повышался ВВП страны, на 9% - ВВП на душу населения. Сегодня Китай занимает лидирующие позиции среди мировых экономик. Как Китай достиг таких результатов?
I. Этапы экономического подъема Китая
Подъем в экономике Китая связан с именем Ден Сяопина. Опираясь на поддержку коммунистической партии, Дэн Сяопин начал осуществление программы по модернизации экономики. В 1978 году был провозглашен курс на социалистическую рыночную экономику, в которой сочетались две экономические системы: планово-распределительная и рыночная. Новый правительственный путь называли курсом реформ и открытости.
Либеральные реформы Ден Сяопина основываются на постепенном переходе экономических структур на рыночные рельсы при сохранении коммунистического строя.

Китайское экономическое чудо началось с преобразования китайской деревни. Сутью аграрной реформы была ликвидация народных коммун и переход к семейному подряду с единой коллективной собственностью. Это означало передачу земли китайским крестьянам в собственность на срок до пятидесяти лет. Часть полученной продукции с этой земли отдавалась государству. Также было введено свободное ценообразование на крестьянскую продукцию, разрешалась рыночная торговля сельхозтоварами.  В результате таких преобразований сельское хозяйство стало развиваться быстрее, вырос уровень жизни крестьян. Китай смог решить продовольственную проблему. 

Важные изменения произошли в управлении экономикой, в промышленности. Ден Сяопин снижает государственный контроль над многими секторами экономики и расширяет управленческие функции руководителей предприятий. Значительно сократилось директивное планирование. Государство стало заниматься улучшением положения крупных госпредприятий.  Крупные предприятия стратегического назначения оставались и остаются под контролем государства. Средние и мелкие предприятия получили самостоятельность: они сами стали управлять, могли изменить формы собственности. Всячески поощрялось развитие частного сектора.  «С нуля» появились и крупные частные компании. Примером может быть корпорация «Хайле», которая создала к 2009г. 29 производственных баз в мире, 8 комплексных научно - исследовательских и опытно - конструкторских центров, 19 зарубежных торговых компаний. Глобальный оборот группы «Хайле» достиг к 2009 г.12 433 млрд. юаней (18,2 млрд. долл. США); ее бренд оценивается в 81,2 млрд. юаней. Компания получил высокую репутацию «первой марки Китая» и «первой марки мира» в ряде областей.
Важнейшим направлением реформ Ден Сяопина стала расширение связей с мировым рынком. Экономика Китая начала ориентироваться на экспортное производство и массовое привлечение инвестиций. С этого момента Поднебесная провозглашает себя страной, открытой для расширения связей с другими государствами, что привлекло иностранных инвесторов. 

Китай создавал особые экономические зоны. Целью формирования этих зон стало привлечение иностранных инвестиций в промышленность Китая и освоение новых технологий, ускорение экономического развития этих регионов, выход экономики страны на международную арену. В результате были привлечены миллиарды долларов иностранных инвестиций, и к 1989 году насчитывалось 19 000 совместных предприятий.
Либерализация внешней торговли и создание территорий особых экономических зон для иностранных предпринимателей привели к невиданному росту экспортных показателей. 

I. Причины экономического китайского чуда

По мнению многих экономистов, главными причинами экономического подъема Китая были: 
-  Сочетание плановой и рыночной экономики.  Рыночная экономика может, с одной стороны, обеспечить оптимальное распределение ресурсов, но, с другой стороны, вызвать рост конкуренции, инфляции. Сочетание плановой и рыночной экономики помогло уменьшить недостатки рынка.   
- Эффективная роль государства в экономических преобразованиях. Правительство отказалось от «шоковой терапии» и проводило политику постепенного формирования рыночного механизма. На всех этапах проведения реформ правительство проводило взвешенную, продуманную политику модернизации китайской экономики. 
- Значительные трудовые ресурсы и относительно низкие зарплаты при высокой производительности. 
- Привлечение иностранных инвестиций в промышленность Китая, а также в высокотехнологичные отрасли. 
