Вакцины – оружие человечества в борьбе с вирусами
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Когда в средствах массовой информации упоминается вирус, люди в первую очередь думают о новом коронавирусе, который появился в 2019 году. Но в мире существует множество других различных вирусов. Что представляет собой вирус? Вирус – это макромолекула. У него нет клеточной структуры, только белковая оболочка и внутренний генетический материал, поэтому он не принадлежит живому организму. С тех пор как голландские ученые открыли вирус табачной мозаики в 1899 году, учёными было открыто более 5000 видов вирусов. Большинство вирусов патогенные и вызывают различные заболевания. Благодаря вакцинам люди сегодня не знают, что такое оспа, чума и полиомиелит. В настоящее время люди в основном используют вакцины для профилактики и лечения вирусных заболеваний. Можно сказать, что вакцины сегодня являются основным оружием человека в борьбе с вирусами. В докладе будет кратко освещено представление о вакцинах как способе борьбы с вирусами на примере вакцины против бешенства. 

Бешенство - это смертельно опасное заболевание, развитие которого можно предупредить при помощи современной вакцинации. Смертность от бешенства составляет 100% после развития болезни [1]. Бешенство передаётся через укусы  и слюну больных животных. Заболевание сопровождается поражением нейронов спинного и головного мозга. Смерть наступает от повреждения дыхательного и сосудодвигательного центров. Бешенство было распространено во Франции в 19 веке, когда не было ни вакцины, ни иммуноглобулина, и люди использовали раскаленное железо для прижигания раны, потому что они верили, что тепло и пламя могут её очистить. Но вместо того, чтобы убить вирус, такой метод часто ускорял смерть пациента.

В конце девятнадцатого века французский биолог Луи Пастер путём многочисленных экспериментов выделил вирус бешенства из спинного мозга мёртвого кролика и создал первую вакцину против бешенства, которую ввёл в организм больной собаки. Учёный обнаружил, что у вакцинированных собак не развивается болезнь даже при прививке вирусом бешенства. С тех пор человек начал бороться с вирусом бешенства (Rabies virus) [2].

С иммунологической точки зрения вакцина, разработанная Пастером, относится к категории инактивированных вакцин из нервной ткани, в которой спинной мозг мертвого кролика содержит вирусы бешенства. Вирус инактивируется физическим путем и мертвый вирус, который не очень вирулентен, вводится в организм, чтобы вызвать выработку антител. Поэтому, когда живой вирус попадает в организм, уже готовые антитела способны связаться с вирусом, делая его непатогенным. Преимущество этой вакцины в том, что она безопасна и нетоксична, проста в приготовлении, ее легко хранить и транспортировать.

Кроме того, существуют вакцины из куриного эмбриона, вакцины из культуры клеток, генно-инженерные вакцины и т.д. Вакцины на основе клеточных культур предполагают инокуляцию вирусов в клетки для пассажа и культивирования, а собранная вирусная жидкость готовится в виде инактивированной или слабовирулентной вакцины. Генно-инженерные вакцины - это вакцины, приготовленные путем введения антигенных генов, содержащих вирусы, в целевой вектор с использованием рекомбинантных генетических методов или методов обратной генетики, включая инактивированные, слабовирулентные, нуклеиновые кислоты и субъединичные вакцины [3-4].

Человечество прошло долгий путь к пониманию природы болезней и понесло значительные потери. Но и сегодня работа над новыми вакцинами продолжается.
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