Проблема «маленького человека» в китайской и русской литературе
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Понятие маленького человека впервые было упомянуто в истории русской литературы в начале 1830-х годов. К образу маленького человека обратился А.С. Пушкин в своей повести «Станционный смотритель» [4]. Традиции Пушкина продолжил Н. В. Гоголь в повести «Шинель» [1]. В истории китайской литературы образ маленького человека появился только в 1918 году в работе Лу Сюня «Записки сумасшедшего» [3]. 

Значение слова «маленькие люди» в китайском словаре таково – «обычные люди, которые не имеют высокого статуса и не имеют славы». Большинство маленьких людей - это те, кто имеет низкий социальный статус и не может изменить свою судьбу, у них трудная жизнь и низкий социальное положение [5].

Писатели двух стран имеют несколько разный опыт создания таких литературных произведений. После провала русского восстания декабристов в 1825 году люди стали уделять больше внимания условиям жизни людей на дне, выявляя различные социальные проблемы. В этом социальном контексте писатели начали описывать маленьких людей. А китайские писатели начали создавать свои произведения на фоне событий и социального положения до и после революции 1911 года в 20 веке. В то время основные социальные проблемы в Китае не были решены, и люди всё ещё находились под влиянием феодальной мысли. Писатель Лу Сюнь глубоко чувствовал тьму общества, поэтому он описал в своих произведениях образ жертвы, преследуемой феодальной мыслью.

Первым маленьким человеком, описанным в русской литературе, был Самсон Вырин, начальник станции в повести Пушкина «Станционный смотритель» (1830). В тексте повести Вырин рассказывает историю о том, как его дочь Дуня была обманута капитаном кавалерии Минским. Мелкие чиновники, воплощённые Пушкиным в образе начальника станции, сами стали причиной трагедий в своей жизни из-за своего низкого социального статуса и находились под влиянием феодальной и самодержавной культуры России.

Гоголь также внес выдающийся вклад в описание «маленьких людей». В повести «Шинель» (1842) он описал жизнь Акакия Башмачкина, государственного служащего девятого класса. В повести описывается история о том, как он изо всех сил пытался купить новую шинель, потому что у него действительно не было денег, но эту шинель отняли. Акакий подал в суд на воров, но получил выговор от начальника. В конце концов, он умер от депрессии. Но повесть на этом не закончилась. После смерти Акакия, у Калинкина моста стал появляться призрак «в виде чиновника», стаскивавший с прохожих шинели, шубы, пальто. Кто-то узнал в мертвеце Акакия Акакиевича. Не было никакой возможности угомонить мертвеца. Однажды через эти места проезжал тот начальник, «значительное лицо». Мертвец с криком «Твоей-то шинели мне и нужно!» сорвал и с его плеч шинель, после чего исчез и более уже не появлялся» [1]. Финал повести неожиданный, написан в абсурдной форме. В нём показана месть призраков, в описании которой Гоголь превосходит Пушкина [6].

Русский писатель рассказов Чехов был последним писателем в истории русской литературы 19 века, который был известен тем, что изображал «маленьких людей», таких как Мелкий чиновник Иван Дмитриевич Червяков в «Смерти чиновника».

Китайский писатель Лу Сюнь в своих произведениях сосредотачивал всё внимание на низах общества. Однажды он сказал: «Мои материалы в основном взяты у несчастных людей в больном обществе, что означает разоблачение страданий и привлечение внимания людей к оказанию им помощи» [5]. Конечно, в современной китайской литературе также есть много писателей, которые уделяют внимание этой теме, таких как Лаоше. Большинство его романов описывают обычных людей, находящихся на дне общества, включая фермеров и рабочих [2].

Образ маленьких людей в произведениях Гоголя - это образ маленьких людей, которых угнетают до тех пор, пока они не сойдут с ума. Острие - бюрократическая система и крепостные в то время. Строгая иерархическая система усложняла жизнь людям на дне общества и даже сводила их с ума. Однако, благодаря аристократическому статусу и жизненному опыту Гоголя, его противоречивые «протесты» отражены в его произведениях, и в его образе маленьких людей больше обиды и меньше сопротивления. С другой стороны, образ маленького человека Лу Сюня - это образ жертвы преследования феодальных обрядов и религий. Как пролетарий, Лу Сюнь писал произведения, в которых очевидна революционная направленность. Основной чертой является сопротивление обществу.

Произведения, в которых проблема маленького человека является основной, в русской литературе больше направлены на выражение любви автора к своей Родине и сочувствия к маленькому человеку. В китайских литературных произведениях основным мотивом является упрёк феодальному обществу, раскрытие его сущности. Произведения Лу Сюня вобрали в себя многое из сути русской литературы, и в сочетании с национальными условиями Китая и национальными особенностями того времени он создал литературные произведения с китайскими социальными особенностями.
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