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"Китайскому" календарю, разделяющему год на 24 сезона, уже более 4000 лет. Солнечный календарь входит в Список объектов нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.
Издавна люди на Земле жили с гармонией природы. Они знали разные приметы природы и знали, когда сеять, а, когда убирать урожай. В Китае люди издревне жили в согласии с природой, они изучали разные природные явления и повиновались им. Так был создан Солнечный календарь, который был поделен на 24 сезона. 
В китайском сельскохозяйственном календаре годовой круг разделен на 24 малых сезона. Точки календарного круга расположены на расстоянии 15° друг от друга вдоль эклиптики и используются Лунно-Солнечным календарем для синхронизации с сезонами года, что крайне важно для сельскохозяйственных работ. Каждый месяц состоит из сезона-начала - разделителя (цзеци) и сезона-середины (чжунци). Начало - разделитель - это момент, когда истинная долгота Солнца принимает значение, кратное 15 градусам (т.е. 0, 15, 30, 45 и т.д.). Начало может попадать в разные лунные месяцы, а вот середина всегда попадает в один и тот же лунный месяц.
Двадцать четыре солнечных сезона - это особые времена года в календаре, которые выражают изменения в природных ритмах. Каждый малый сезон длится пятнадцать-шестнадцать дней. Китайский календарь объединяет в себе элементы как лунного, так и солнечного календарей. Он составлен на основе астрономических явлений: смена дня и ночи, изменение фаз Луны и смена времен года. По нему определяется начало сельскохозяйственных работ, в том числе сезоны сбора чая,  проведение традиционных китайских праздников, например, Новый год или “Цинмин” 清明节 или “Праздник середины осени”中秋节. В качестве главного календаря крестьян 24 малых сезона были официально приняты в III веке нашей эры при династии Хань.
22 декабря начинается малый сезон Дунчжи (Зимнее солнцестояние). Во многих регионах Китая этот день считается очень важным, почитается почти наравне с Китайским Новым годом и называется малым Новым годом. Крестьяне с древности считали Дунчжи важным днем в году, с этого дня начинался отчет к предстоящим полевым работам.Ровно через восемьдесят один день (81 день)  зимний отдых крестьян заканчивается, и начинаются трудовые будни. Во времена, когда крестьяне были неграмотны, в день Дунчжи люди своими руками делали отрывной календарь из девяти цветков. В каждом цветке было по девять лепестков, в конце каждого дня или закрашивали, или отрывали по одному лепестку. В Северном Китае крестьяне также широко распевали «Песенку о девяти девятках». Каждая строфа песни характеризует степень холода каждого из девяти девятидневных периодов, которые отсчитываются от зимнего солнцестояния до начала полевых работ.  В дельте Янцзы говорили, что «в сезон «Цинмин» (приблизительно 5 апреля) сей рис, а с наступлением «Гуюй» (около 20 апреля) высаживай рисовую рассаду».
По китайскому сельскохозяйственному календарю год начинается с сезона Ли Чунь «Начало весны» 3-5 февраля и совпадает с китайским Новым годом. С сезона Ли Чунь начинается круговорот сезонов – весна, лето, осень и снова весна. Завершается год сезоном Да Хань «Большие холода», который наступает ежегодно 19-21 января. С приходом сезона «Большие холода» наступает время предновогодних хлопот и подведения итогов года.
24 малых сезона, кроме Китая, использовались и используются в таких странах, как Япония, Корея, Вьетнам,Сингапур и Малайзия.
Китайский сельскохозяйственный календарь современные китайцы используют не только для начала сельскохозяйственных работ. Он лежит в основе календаря Яншэн - направление китайской профилактической медицины, свод правил о правильном образе жизни, правильном питании, долгой жизни без болезней. Для каждого сезона есть рекомендации для поддержания здоровья, советы по правильному питанию. Ведь с точки зрения китайской медицины, организм человека – единое органичное целое, которое тесно связано с окружающей средой, поэтому так важно следовать естественным природным ритмам.
Таким образом, двадцать четыре солнечных термина точно отражают изменения природных ритмов и играют чрезвычайно важную роль в повседневной жизни людей.  Это не только сезонная система, регулирующая сельскохозяйственное производство, но и система народных обычаев, содержащая богатые народные обычаи.  Двадцать четыре солнечных термина содержат давнюю культурную коннотацию и историческое накопление и являются важной частью долгой истории и культуры китайской нации.
Считается, что 24 малых сезона китайского сельскохозяйственного календаря является пятым великим изобретением Китая, после изобретения компаса, пороха, бумаги и книгопечатания. Этот календарь по сей день используют современные китайцы.  Двадцать четыре сезона стали календарем Яншэн (养生- направление китайской профилактической медицины, свод правил о правильном образе жизни, правильном питании, жизни без боли, болезней).
В 2016 году в Аддис-Абебе (Эфиопия) на 11-м заседании Межправительственного комитета по охране нематериального культурного наследия 24 малых сезона были внесены ЮНЕСКО в Список объектов нематериального культурного наследия.
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