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Цель доклада: проанализировать вклад и роль великого реформатора Мао Цзэдуна в развитие страны и создание современного Китая как единого государства.

Имя Великого вождя целиком означало «Облагодетельствующий Восток». С рождения по традиции Мао Цзэдун получил еще одно неофицальное имя: «Юнчжи». «Юн» означает воспевать, а «чжи», «чжилань» - «орхидея». Таким образом, второе имя означало «Воспетая орхидея».  В детстве Мао звали скромным уменьшительным именем - Ши сань я-цзы, что означало «Третий ребёнок по имени Камень».

Мао Цзэдун (1893 - 1976) - китайский государственный и политический деятель ХХ века, главный теоретик китайского коммунизма.

1. Жизнь Мао Цзэдуна. Вступив ещё в молодости в Коммунистическую партию Китая (КПК), Мао Цзэдун в 1930-е годы стал руководителем коммунистических районов в провинции Цзянси. Придерживался мнения о необходимости выработки особой коммунистической идеологии для Китая. После «Великого похода», одним из руководителей которого Мао являлся, ему удалось занять лидирующие позиции в КПК.

2. Идеи Мао Цзэдуна

 Идеи Мао Цзэдуна являются результатом сочетания основополагающих принципов марксизма-ленинизма и конкретных реальностей китайской революции, олицетворением коллективной мудрости КПК. Это политическая военная доктрина развития, которая была выдвинута Мао Цзэдуном и широко практиковалась в китайской революции в ХХ веке, и которая рассматривалась как развитие марксизма-ленинизма в Китае. Коммунистическая партия Китая одобрила идеи Мао Цзэдуна, как его важную теорию достижения новой демократической революции, войны против Японии, победы в гражданской войне в Китае и создания Китайской Народной Республики.

3. Великие достижения Мао Цзэдуна. Во-первых, Мао Цзэдун привел китайский народ к национальной независимости и создал новый Китай. Это величайший исторический вклад Мао Цзэдуна. Как сказал Дэн Сяопин, без Мао Цзэдуна китайский народ еще долго мог бы быть в темноте. Во-вторых, Мао Цзэдун создал передовую партию марксизма. Мао Цзэдун заложил идеологическую основу коммунистической партии Китая. Коммунистическая партия Китая взяла на себя священную миссию национальной независимости, освобождения народа.  Для того, чтобы выполнить эту священную миссию необходимо иметь научное мировоззрение и методологию, чтобы познать мир, преобразовать мир и руководить строительством Китая. Особенность китайского марксизма – это сочетание принципов марксизма и национальной философии. В-третьих, Мао Цзэдун вывел китайский народ на путь социалистического строительства еще в 1953 году, когда страна приступила к осуществлению первого пятилетнего плана. К середине 70-х годов прошлого века, наша страна уже сделала первый шаг в модернизации, в результате чего была создана более полная, независимая индустриальная и национальная экономическая система, была заложена прочная основа промышленного строительства. Несмотря на ошибки, допущенные в ходе этого процесса Мао Цзэдуном, индустриальное строительство нашей страны не было остановлено. В-четвертых, политика Мао Цзэдуна привела к укреплению обороны страны. Мао Цзэдун возглавил многонациональный народ, встав на путь модернизации оборонной промышленности и обороны страны, не располагая ни средствами, ни промышленной базой в крайне сложных условиях. Именно поэтому с 50-х по 60-е годы прошлого века, несмотря на продолжающиеся локальные войны, границы и оборона нашей страны были очень прочными. В-пятых, Мао Цзэдун заложил основы роста благосостояния китайского народа. 

Период правления Мао Цзэдуна был противоречивым. С одной стороны, под его руководством проводилась индустриализация страны, рост материального уровня беднейших слоев населения. С другой стороны, в стране проводилась «культурная революция». 

В заключение можно сказать, что Мао Цзэдун не только привел китайский народ к созданию нового Китая, вступил на путь социалистического строительства, но и заложил основы для дальнейшего развития нового Китая.
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