Особенности работы традиционных и новых СМИ в Китае во время пандемии
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Быстрое развитие новых средств массовой информации (СМИ) привело к появлению особого медиапространства. Cобытия недавнего времени, а именно эпидемия, изменили ситуацию распространения новых медиа. Ещё десять лет назад люди в основном получали и передавали информацию через традиционные средства массовой информации. Однако ограничения, вызванные эпидемией, показали, какую важную роль в жизни человека играют именно традиционные СМИ. Традиционные и новые медиа – это относительные понятия. Газеты, телевидение и радио, которые сейчас относятся к традиционным СМИ, когда-то были новыми СМИ. В настоящее время к новым медиа принято относить интернет-СМИ, социальные сети и другие [2].  

По сравнению с новыми СМИ традиционные медиа более надёжны и влиятельны. К сожалению, далеко не все работники в сфере новых СМИ обладают высоким профессионализмом. Напротив, представители традиционных СМИ более профессионально подготовлены, соблюдают профессиональную этику и обладают сильными теоретическими знаниями и оперативными навыками. Работники медиаиндустрии должны знать о преимуществах и недостатках своих соответствующих отраслей, осознавать трансформацию медиаиндустрии на этой основе и совместно продвигать медиаиндустрию посредством взаимного развития. Чтобы создать здоровую медиасреду, необходимо усилить контроль за содержанием и качеством информации, но не забыть сохранить скорость коммуникации и охват аудитории. Так, сетевой департамент Государственного управления печати, публикаций, радио, кино и телевидения отвечает за выдачу и проверку лицензий на аудиовизуальные программы (сертификаты AVSP) для онлайн-распространения информации на веб-сайте. Центр Государственного управления печати, публикаций, радио, кино и телевидения в основном отвечает за надзор за конкретными аудиовизуальными программами. Центральные и местные службы печати и рекламы, отделы информационных технологий, департаменты общественной безопасности отвечают за управление сетевой безопасностью и надзор за онлайн-контентом (текст, графические изображения и др.) [1]. 

В XXI веке после вспышки эпидемии в распространении информации о случившемся сначала помогали новые средства массовой информации. Они не только своевременно, точно и всесторонне освещали эту проблему, но и удовлетворяли потребности людей в информации и повышали психологическую терпимость людей. Приведём примеры из работы китайских СМИ в это время. Официальные СМИ, такие как центральное телевидение Китая и ежедневная газета "Жэньминь жибао", используют свои новые медиаплатформы (приложения Weibo и Douyin) для публикации важной информации в режиме реального времени. Десятки миллионов подписчиков на этих официальных медиаплатформах активно обсуждают последние новости во время просмотра. Во-первых, это позволяет большому количеству людей как можно скорее узнать актуальную информацию. Во-вторых, благодаря интерактивным характеристикам новых медиа, это позволяет информационным коммуникаторам взаимодействовать с аудиторией в режиме реального времени, чтобы люди могли обращаться в соответствующие отделы для получения актуальных данных. Всё это можно назвать благоприятными последствиями распространения информации при помощи новых медиа.

Однако проявились и неблагоприятные последствия, например, паника среди людей. Каждодневное напоминание в разных современных источниках о распространении страшной эпидемии пугало людей. Новые приложения Weibo и Douyin как яркие примеры новых СМИ изменили то, как люди стали воспринимать поступающую информацию. Негативные последствия проявляются во фрагментарном распространении информации и в неизбежном появлении слухов для увеличения посещаемости приложений. На ранних стадиях эпидемии общественность впервые захотела узнать больше о медицинской защите. Из-за отсутствия профессиональных знаний у обычных людей многие слухи считались правдой. Например, чем больше масок вы носите, тем лучше защитный эффект, полоскание горла солёной водой может предотвратить заражение и др. 

Однако сейчас очень важно реализовать интеграцию традиционных средств массовой информации и новых средств массовой информации, которые могут не только обеспечить высокое качество информации, но и её более быстрое распространение. Интеграция и развитие традиционных средств массовой информации и новых средств массовой информации должны в полной мере использовать их соответствующие преимущества и реализовать дополнительные возможности, чтобы достичь идеальной конвергенции [3]. Что касается традиционных СМИ, то у них есть каналы офлайн-маркетинга. Развивающиеся новые СМИ в основном используют онлайн-маркетинг. Поэтому существует необходимость в укреплении сотрудничества между различными медиаплатформами. 

Таким образом, сочетание традиционных средств массовой информации и новых средств массовой информации требует эффективного сотрудничества в области контента, качества и каналов коммуникации. Только тогда появится возможность сформировать всеобъемлющую систему информационных услуг для лучшего обслуживания населения. В то же время практикующим работникам средств массовой информации необходимо повысить профессиональную грамотность, чтобы заложить прочную основу для качественного развития медиаиндустрии.
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