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Актуальность выбранной темы определяется важностью аудиторской работы для стабильного развития экономики. При нехватке человеческих ресурсов городского правительства в области аудита необходимо научно планировать человеческие ресурсы аудиторской службы. Таким образом, объект данного исследования — это отдел аудита, предмет исследования — это прогноз размера отдела аудита и идентификация факторов отдела аудита.
Цели исследования — определение ключевых факторов, влияющих на численность персонала отдела аудита, и подбор оптимальной модели для прогнозирования размера отдела аудита. Для достижения цели исследования решается задача создания модели. Для этого используются методы моделирования, в результате которых мы получаем таблицу ключевых факторов и достоверную модель, которая поможет спрогнозировать, является ли размер отдела аудита в определенном правительстве города или округа нормальным или нет, с помощью методов машинного обучения.
Чтобы собрать данные, которые помогут нам обучить нашу модель, мы направимся в правительство провинции А и получим помощь от его аудиторского отдела. Полученные нами данные о численности персонала охватывают все отделы аудита всех городов и уездов в провинции. Данные о факторах, которые могут оказать влияние на численность населения, были собраны в статистическом ежегоднике провинции. Он содержит 18 выбранных факторов экономики (таких,  как постоянное население, бюджетные доходы и расходы [1], стоимость продукции первичной промышленности, промышленное потребление энергии, ВВП на душу населения [2], стоимость продукции вторичной промышленности).
Используя собранные данные, мы можем определить важные факторы, влияющие на численность персонала отдела аудита, и сравнить производительность различных моделей машинного обучения. Таким образом мы получим модель, определяющую размер отдела аудита, который будет обладать наилучшей производительностью. Но прежде чем проводить обучение моделей, необходимо произвести некоторую предварительную обработку собранных нами данных. Мы дополняем данные гауссовским шумом, а затем дискретизируем данные. Перед сравнением моделей мы используем анализ основных компонентов, чтобы уменьшить размерность всех факторных данных для улучшения производительности всей модели.

Модель, которую мы выбрали для определения важных факторов, представляет собой модель случайного леса, которая является эффективной моделью обучения ансамбля [3]. Мы выбрали шесть моделей машинного обучения, включая дерево решений, метод опорных векторов, Adaboost, случайный лес и нейронную сеть, чтобы предсказать масштаб отдела аудита и сравнить производительность.
Вся предварительная обработка данных и обучение всех моделей машинного обучения были реализованы в программе на языке Python.

Принимая среднеквадратичную ошибку, точность и AUC (метрики для измерения способности модели к обобщению) в качестве показателей производительности модели, мы корректируем параметры модели для достижения наилучшей производительности каждой модели. Затем мы получаем результат идентификации факторов и сравнения моделей, а также ранжированный список важных факторов. Население, постоянно проживающее в стране, налоговые поступления и расходы, стоимость продукции первичной промышленности, потребление энергии в промышленности, ВВП на душу населения, стоимость продукции вторичной промышленности представляются наиболее важными факторами. В итоге мы получаем ранжированный список производительности нескольких моделей машинного обучения. Искусственная нейронная сеть и метод случайного леса представляются моделями с наилучшей производительностью для прогнозирования масштабов аудиторских отделов городского и районного правительства.
Предыдущие исследования идентификации факторов и масштабного прогнозирования проводились с помощью традиционного статистического метода и модели машинного обучения с нелинейными характеристиками, которая редко используется в соответствующих исследованиях размера правительственной команды. Мы же использовали методы машинного обучения, в которых ключевые факторы анализируются с помощью информационной чистоты показателей. И по сравнению с традиционным линейным методом процесс машинного обучения имеет больше коэффициентов в реальном процессе принятия решений.

Таким образом, с помощью ранжированного списка факторов и модели машинного обучения, полученных в результате работы, мы можем предоставить справочную информацию для принятия решений о человеческих ресурсах для правительства и оказать поддержку в определении размера отдела аудита в правительстве города или округа.
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