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Сегодня компьютер, несомненно, является самым важным помощником программистов. В своей каждодневной жизни обычные пользователи также не могут обойтись без него. А вот все ли знакомы с историей ЭВМ? Появление и развитие компьютера — это интереснейший исторический процесс, касающийся не только математики и информатики, но и человечества в целом. Проследим самые важные этапы этого процесса.
Первое поколение: компьютеры с архитектурой фон Неймана (1946—1958 годы).
Компьютеры первого поколения разрабатывались на основе электронно-вакуумных ламп. В качестве оперативной памяти использовались запоминающая электронно-лучевая трубка, магнитные барабаны и магнитные сердечники, а в качестве внешней памяти — магнитные ленты и перфокарты. В программном обеспечении использовались машинные коды, привязанные к определенной модели ЭВМ. 
Второе поколение: транзисторы (1958—1964 годы).
Главной особенностью таких машин являлось уменьшение объёма, снижение энергопотребления, повышение надежности, повышение скорости операций (от 100 000 операций в секунду до 3 миллионов) и значительное повышение производительности.
Третье поколение: интегральные схемы (1964—1970 годы).
В логических элементах начали использовать средние и малые интегральные схемы (MSI, SSI). Была внедрена концепция разделения времени. Для машин третьего поколения характерны более высокая скорость работы и значительное повышение надежности. 
Четвёртое поколение: микропроцессоры (с 1970 года по настоящее время). 
В логических элементах компьютеров используются крупные и сверхкрупные интегральные схемы (LSI и VLSI). В области программного обеспечения появляются сетевые распределенные операционные системы и целевые языки программирования высокого уровня.  Микропроцессоры начинают повсеместно использоваться в быту.
Пятое поколение: программа разработки, принятая в Японии в 1982 году, предполагает переход к архитектурам, ориентированным на создание искусственного интеллекта. 
Этапы будущего развития: 
а) биокомпьютеры
Прорывом в развитии компьютеров становится появление биологической вычислительной машины. С 80-х годов 20 века биоинженеры уделяют большое внимание изучению человеческого мозга, нейронов и сенсоров, чтобы создать биокомпьютеры, которые могут имитировать человеческий мозг. Для них характерны низкий расход энергии и высокая эффективность. Плотность биокомпьютерных элементов в миллион раз выше, чем плотность нейронов головного мозга.
б) квантовые компьютеры
Квантовая вычислительная машина — это совершенно новая концепция обработки информации с использованием квантовых свойств атома. Квантовый компьютер может всего за несколько секунд решать невероятно сложные и объемные задачи. 
в) нанокомпьютеры
Нанокомпьютеры — это новые высокоэффективные компьютеры, созданные с помощью нанотехнологий. Объем чипов памяти в них составляет всего несколько сотен атомов, что соответствует одной тысячной диаметра волоса человека. Нанокомпьютеры не только не требуют больших затрат энергии, но и во много раз более мощны, чем современные компьютеры.

Итак, за сравнительно недолгий срок компьютер прошёл большой путь развития, и этот путь ещё не окончен. Изучение истории развития компьютера представляется чрезвычайно важным, так как это возможность и отдать дань уважения тем, кто стоял у истоков появления ЭВМ, и спрогнозировать пути будущего развития человечества.
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