Женщины – жертвы «цифровых» преступлений в Южной Корее
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В настоящее время в Республике Корея женщины имеют базовые права: право на образование, избирательное право и т.д. Также считается, что женщины не являются сексуальными объектами, а являются равноправными членами общества. Однако всё чаще происходят «цифровые» сексуальные преступления, а именно случаи нелегальной съёмки на смартфон и шантаж фотографиями и видео. Корейские женщины испытывают смутный страх в своей повседневной жизни, потому что в реальности они не защищены законом.

Например, в США общий приговор рассчитывается путём суммирования приговоров за каждое преступление для одного преступника. Однако в Корее даже если совершено много преступлений, наказание назначается только за самое крупное преступление, а затем постепенно увеличивается срок наказания за остальные преступления. Этим пользуются «цифровые» преступники. Например, Сон Чон Ву, который снимал видео для «Добро пожаловать в видео» (Welcome To Video), крупнейшего в мире сайта сексуальной эксплуатации несовершеннолетних, был освобожден после отбытия одного года и шести месяцев в тюрьме [1].
Пак Бок Сун, старший научный сотрудник Корейского института исследований политики в отношении женщин, заявила, что «в большинстве случаев за «цифровые» сексуальные преступления выносится более мягкий приговор, чем предусмотренный законом приговор за преступления, связанные с реальным сексуальным насилием. Также часто за такие преступления получают лишь условный срок» [2].

По состоянию на сентябрь 2021 года число «реальных» сексуальных преступлений в Корее снизилось на 10,5% по сравнению с тем же периодом предыдущего года, но число «цифровых» сексуальных преступлений за тот же период увеличилось на 12,5% [3].

В феврале 2020 года в Корее прогремело «дело “Nth room”». Молодой человек по имени Чо Джу Бин на протяжении двух лет угрожал женщинам и несовершеннолетним девочкам и заставлял их участвовать в порнографических видео, которые потом незаконно распространял и продавал через социальные сети [4].

Наказание по «делу “Nth room”» вступило в силу в декабре 2021 года, и только тогда стало возможным наказывать тех, кто смотрел и хранил незаконные записи сексуального характера. Порнография в Корее незаконна, но закон о защите женщин от «цифровых» преступлений вышел только после появления 103 жертв «дела “Nth room”». 

Корейский институт политических исследований предположил, что «существующие этические, юридические и институциональные меры, по-видимому, имеют ограничения для действий, которые косвенно вызывают нарушение прав, поэтому необходимы строгие обязательные законы» [3].

Дело не только в том, что наказание за «цифровые» преступления на сексуальной почве является недостаточным. Традиционные преступления на сексуальной почве также имеют недостаточное наказание из-за гендерной дискриминации. Представление о том, что сексуальные преступления происходят по вине жертвы, существует во многих странах. В Южной Корее, если вы мужчина и совершили преступление впервые, даже если вы изнасилуете несовершеннолетнюю девочку, вы получите только условный срок, а не тюремное заключение. Преступников-мужчин оправдывают так: «он молод, он учится в хорошем университете, он выпил, это случайность и т.д.» [5]. Приговор может быть смягчён, даже если правонарушитель не извинится перед потерпевшей лично, а просто представит в суд бумагу с извинениями. Аналогичная ситуация и в случае «цифровых» преступлений на сексуальной почве. Например, одни преступник-мужчина много раз тайно делал обнажённые фотографии своей возлюбленной и выкладывал их в Интернет. По этому делу он был приговорен к двум годам условно. С другой стороны, женщина-преступница, сфотографировавшая обнаженного мужчину-модель и опубликовавшая фотографии, была приговорена к 10 месяцам тюремного заключения [6]. Как и в других уголовных делах, многие считают, что закон на стороне мужчин. 

Эти примеры показывают, насколько терпимо корейское общество к мужчинам, совершившим преступления на сексуальной почве. Большинство судей, которые принимают решения, — мужчины, принадлежащие к более патриархальному поколению. Такая гендерная дискриминация в обществе в целом оказывает огромное влияние на судебный процесс.

Таким образом, общий уровень сексуальных преступлений в Корее растёт из-за методов вынесения приговоров, мягкости законов и наказаний, а также недостаточной общественной осведомлённости. Число «цифровых» преступлений, которые составляют большинство преступлений на сексуальной почве, за 10 лет увеличились на 56% [3]. Чтобы решить эту проблему и установить «гендерный баланс», в Корее должны быть приняты соответствующие законы.
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