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[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]Одной из главных задач современного российского общества является сохранение духовного и материального культурного наследия. Усадебно - парковые комплексы выступают одним из источников культурно-исторических сведений о России. Это символ российской культуры в изобразительном искусстве, литературе, музыке и в домашнем образовании. На сегодняшний день сохраняется довольно много усадебных ансамблей. Многие из них стали музеями. В Москве и московской области — это Кусково, Люблино, Архангельское, Кузьминки, Абрамцево и другие. 
Русские дворянские усадьбы имели своим первоначальным прототипом деревни, которые примерно в XV появлялись около Москвы. Владелец имел здесь участок земли с пастбищами, лесами, озерами, прудами, реками... Усадьбы в этот период в основном выполняли производственные функции. Люди строили здесь мельницы, развивали животноводство и озеленение, а затем обеспечивали людей средствами к существованию. Это не давало людям места для отдыха во время отпуска. С развитием истории эта усадебная модель быстро копировалась по всей России, но помимо дворян и церкви владельцами были еще помещики. 
Усадьба постепенно утратила свое первоначальное неповторимое очарование и стала объектом воспоминаний людей о старых добрых временах. В 20 веке Революции и войны полностью уничтожили это уникальное культурное явление, и многие усадебные постройки были не только стерты с лица земли, но и исчезли из памяти людей. До сих пор сохранились некоторые знаменитые усадьбы, которые занесены в список национальных или муниципальных музеев. 
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]Одним из самых загадочных усадебно-парковых комплексов является усадьба Марфино, которая расположена в поселении Федоскинское в Подмосковье, на берегу речки Уча. Первые упоминания о Марфине относятся к 1585 году. Охотничьими угодьями Марфина владели видные государственные деятели: сначала боярин Василий Петрович Головин, дипломат Василий Яковлевич Щелкалов, князь Борис Алексеевич Голицын, сподвижник Петра Великого и один из самых влиятельных людей в стране 17 века. При них были возведены уникальные памятники русского зодчества, например церковь Пресвятой Богородицы) Затем владели усадьбой фельдмаршал Петр Семенович Салтыков, графиня Софья Владимировна Панина, при которых архитектурный комплекс достиг наивысшего рассвета. Именно при ней усадьба Марфино стала первым в Российской империи поместьем, где реализовывался архитектурный проект в готическом стиле. 
 Обширный архитектурный ансамбль в стиле классицизма был создан при ПС Салтыкове: возведен усадебный дом, разбит парк с двумя беседками, построена Петропавловская церковь. Здесь устраивались пышные приёмы и театральные представления. Больше всего Марфино прославился домашним театром, на постановки которого съезжались гости со всей столицы. Известно, что в них принимали участие поэт Василий Львович Пушкин (1766-1830, дядя А.С. Пушкина), историк И писатель Н М Карамзин (1766-1826), поэт И.И. Дмитриев (1760-1837). Однако во время Отечественной войны 1812 года усадьба была разграблена и сожжена. Более четверти века она простояла в разрушенном состоянии. При Софье Владимировне Паниной усадебный ансамбль был фактически создан заново. Для работ был приглашен ученик Доминико Жилярди архитектор Михаил Быковский.
 В 1918 г. усадьба была национализирована. В настоящее время в ней с 1944 Г.  размещается военный санаторий. Местные красоты давно облюбовали современные режиссёры и операторы фильмов, клипов и рекламных роликов. Именно в этом месте снималась одна из сцен фильма «Мастер и Маргарита» - «Бал у сатаны». Сегодня усадьба Марфино - одна из уникальных достопримечательностей России. Она представляет не только разные архитектурные стили, но и отражает дух сословия российского дворянства.
Русская усадебная культура - важная часть русской культуры. Она не только имеет долгую историю и уникальные особенности, но и охватывает такие художественные формы, как архитектура, скульптура, садово-парковая культура и литература именно поэтому в наше время русские дворянские усадьбы обладают уникальными туристическими ресурсами… Это культурное наследие, достойное того, чтобы его берег весь мир.
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