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В 1742 году Христиан Гольдбах послал письмо Леонарду Эйлеру, в котором он высказал следующее предположение: каждое нечётное число, большее 5, можно представить в виде суммы трёх простых чисел.

Эйлер заинтересовался проблемой и выдвинул более сильную гипотезу: каждое чётное число, большее двух, можно представить в виде суммы двух простых чисел.

Первое утверждение называется тернарной проблемой Гольдбаха, второе — бинарной проблемой Гольдбаха (или проблемой Эйлера).

В настоящее время установилось следующее понятие: Бинарная проблема Гольдбаха (Гипотеза Гольдбаха) — утверждение о том, что любое чётное число, начиная с 4, можно представить в виде суммы двух простых чисел.

Проблема Гольдбаха является известной открытой математической проблемой, она включена под номером 8 в список проблем Гильберта (1900) («Восьмая проблема Гильберта») и является одной из немногих проблем Гильберта, до сих пор остающихся нерешёнными по состоянию на 2021 год.

Более слабый вариант гипотезы — тернарная проблема Гольдбаха, согласно которой любое нечётное число, начиная с 7, можно представить в виде суммы трёх простых чисел, была доказана в 2013 году перуанским математиком Харальдом Гельфготтом. Из справедливости утверждения бинарной проблемы Гольдбаха очевидным образом следует справедливость тернарной проблемы Гольдбаха: если каждое чётное число, начиная с 4, есть сумма двух простых чисел, то добавляя 3 к каждому чётному числу, можно получить все нечётные числа, начиная с 7.

Огромный вклад в решение этой проблемы внёс китайский математик Чэнь Цзинжунь. известен своей статьёй "1+2", которая является важной вехой в исследовании гипотезы Гольдбаха. В публикации 1966 года Чэнь Цзинжунь доказал теорему, получившую его имя (теорема Чэня). Это сразу же вызвало сенсацию в международном математическом сообществе и было признано важным вкладом в изучение гипотезы Гольдбаха.

Теорема Чэня — утверждение в теории чисел, согласно которому любое достаточно большое чётное число может быть записано либо в виде суммы двух простых чисел, либо в виде суммы простого числа и полупростого числа (произведения двух простых).

Теорема впервые опубликована китайским математиком Чэнь Цзинжунем в 1966 году, точное и полное доказательство вышло в 1973 году.

Результат имеет большое значение для решения проблемы Гольдбаха и, вообще, для Теории чисел.

Чэнь Цзинжунь родился 22 мая 1933. В 1949 году он поступил в Сямыньский университет на математический факультет и закончил его в 1953 году. Сначала он учился в Пекине, потом вернулся в Сямыньский университет, с 1955 года служил в своей альма-матер. Был замечен Хуа Луогэн (Hua Luogeng). С 1957 года стал ассистентом Института математики Китайской академии наук (где благодаря своим научным достижениям с 1978 года стал исследовательским профессором).

В 1979-ом году он завершил свою диссертацию "Наименьшее простое число в арифметических прогрессиях" и уменьшил количество наименьших простых чисел с первоначальных восьмидесяти (полученный к тому времени результат) до шестнадцати, что было хорошо воспринято международным математическим сообществом.

В 1978 и 1982 годах Чэнь Цзинжунь — приглашённый докладчик Международного конгресса математиков. И в 1982 году он выиграл первую премию Национальной премии в области естественных наук. В 1992 году он был главным редактором "Математического журнала" и получил первую премию Хуа Луогэн по математике.

Чэнь Цзинжунь был членом предметной группы по математике Национальной комиссии по науке и технике научным сотрудником бывшего Института математики Китайской академиии.

19 марта 1996 года Чэнь Цзинжунь умер в Пекине.

Он опубликовал более 70 работ. 28 июля 1999 года в честь Чэнь Цзинжуня астероиду, открытому 24 декабря 1996 года на наблюдательной станции Синлун, КНР, присвоено наименование 7681 Chenjingrun.

В 2018 году Центральный комитет партии и Государственный Совет наградили товарища Чэнь Цзинчжуна званием пионера реформ, медалью пионера реформ и образцом для вдохновения молодежи на восхождение на вершину науки. 

Его достижения в изучении гипотезы Гольдбаха и других проблем теории чисел всё ещё значительно опережают аналогичные исследования в мире, и он известен как первый человек, сделавший самый значительный шаг в решении гипотезы Гольдбаха. Американский математик Андре Вей, оценивая вклад Чэнь Цзинчжуна в математике, сказал, что каждая работа, выполняемая мистером Чэнь Цзинжуном, подобна прогулке по вершине Гималаев. Это очень опасно, но в случае успеха это определенно повлияет на весь мир.
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