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Му Оучу (1876-1943)–известный китайский промышленник. Он учился в США, получил степень бакалавра в области сельского хозяйства и степень магистра в области управления бизнесом. Му Оучу основал три крупные хлопчатобумажные фабрики, Шанхайскую марлевую биржу и Китайский рабочий банк. Му Оучу был первым, кто познакомил Китай с теорией научного управления Ф.Тейлора, успешно внедрил ее идеи на китайских текстильных фабриках. 
Он создал своё направление научного менеджмента в Китае на основе развития и обогащения теории научного управления Ф.Тейлора, сформировал уникальный стиль управления предприятием.
Цель доклада: исследовать идеи научного менеджмента Му Оучу.
I. Внедрение современных идей управления предприятием.
Современная теория управления предприятием или научная теория управления была создана в конце 19 века - начале 20 века. В начале 20 века большинство предпринимателей в Китае не имели даже понятия о научном управлении предприятиями. Отсутствие научного подхода в управлении было одной из причин низкой производительности труда в Китае до 20 века. 
Во время обучения в США большое влияние на Му Оучу оказала теория научного управления Ф.Тейлора. После возвращения в Китай Му Оучу перевел труд Ф. Тейлора "Принципы научного управления"(1911). Это был один из первых современных переводов научного менеджмента в Китае. Му Оучу считал, что «успехи и неудачи других должны быть использованы в качестве ориентира для нас самих».
II. Применение современных идей управления предприятием.
1.Создание идеи управления талантами. 
Му Оучу выдвинул идею о том, что талантом необходимо управлять. Он считал, что квалифицированные специалисты должны обладать здравым умом, острым взглядом и быть дальновидными. По мнению Му Оучу, нехватка квалифицированных кадров являлась основной причиной слабого промышленного развития в Китае. Его философия о важности управления талантами была новаторской и прогрессивной в китайском обществе. Он выступал за создание всевозможных школ с целью воспитания талантов, нужных промышленности.

2.Создание современной системы управления предприятием.
Му Оучу считал, что необходимо учитывать специфику предприятия и ситуационные моменты в управлении, необходимо внедрять новые идеи и использовать научные теории управления на производстве. Му Оучу применил теорию научного управления Тейлора на своих текстильных предприятиях, создав новую систему управления. Му Оучу реформировал структуру управления на своих собственных текстильных фабриках: он создал цеха, назначил специалистов, обладающих знанием основ современного управления, нанял инженеров и техников, специалистов по текстилю, установил строгую систему контроля персоналом. Успешная реформа управления на фабриках Му Оучу оказала большое влияние на другие текстильные фабрики в разных регионах Китая. Управляющие предприятиями страны последовали его примеру. К 1930-м годам почти вся текстильная промышленность Китая перешла на новую систему управления предприятием, основанную на теории научного управления Ф.Тейлора. 
3.Развитие современной концепции управления предприятием.
Му Оучу считал, что прежде, чем создавать предприятие необходимо сначала исследовать рынок, затем детально проанализировать информацию, внешнюю среду предприятия, возможности предприятия. После тщательного исследования и анализа можно составлять детальный инвестиционный план. В 1915 и 1918 гг он инвестировал свои средства в текстильную промышленность, открыв две крупные прядильные фабрики в Шанхае. Управление фабриками на основе научной организации труда Ф. Тейлора оказалось эффективным, повысилась производительность труда на предприятиях. Му Оучу стал одним из самых известных и богатых китайских предпринимателей своего времени. Третью фабрику он открыл Чжэнчжоу. В то время в Чжэнчжоу были дешевые рабочая сила и сырьё. 
Му Оучу стал основателем современной системы управления финансами. Большинство первых китайских компаний использовали простые, несовременные методы бухгалтерского учета. Му Оучу внедрил на своих предприятиях новую методику ведения бухгалтерского учета с двойной записью, в корне изменив ситуацию бухгалтерской отчетности. Он также сам разработал новую форму и методику различных ежедневных отчетов. Этот вид ежедневного отчета сыграл важную роль в упорядочении и институционализации финансового менеджмента на китайских предприятиях.

III. Вклад Му Оучу в развитии теории научного управления Ф.Тейлора.
Основная цель теории научного управления Ф.Тейлора–это повышение экономической эффективности, особенно производительности труда. Му Оучу обогатил теорию Ф.Тейлора: он уделил большое внимание изучению персонала предприятия. 
Последовательный, прагматичный подход обеспечил успех всех реформ Му Оучу. Совершенствование зарубежного опыта и его новаторское мышление является хорошим источником вдохновения и в наши дни. 
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