Психология контроля в развитии личности иранцев
Амири Сара

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Институт русского языка и культуры, Москва, Россия
е–mail: sarrasev@yahoo.com
В жизни человека культура, личность и индивидуум никогда не могут рассматриваться отдельно. На поведение группы неизбежно влияет культура общества, в котором она формируется. Осознание культурного и традиционного происхождения племен Ирана является одним из способов понимания национальной культуры. Каждая из этнических групп, живущих в Иране, стала частью иранской культуры и оставила неизгладимую роль в иранской цивилизации.

В обществе существуют течения общественной и частной культуры. Следовательно, личность или поведение всех членов общества не могут быть одинаковыми. Так как культура и личность связаны, изменение культуры ведет к изменению личности.
Сегодня распространено мнение, что личность не может быть осмысленно идентифицирована только на основе национальности. Влияние общества и культурных факторов на формирование личности, культурное разнообразие может привести к поведенческому и личностному разнообразию среди людей одной национальности [1].
В иранской традиции особую роль играет психология контроля. Она имеет долгую историю, поэтому принимается нами как должное. Таким образом, такая схема поведения передается из поколения в поколение. Но в свете изменения общества и культуры эта контролирующая, навязчивая психология вызывает неудовлетворенность.

Понятие «локус контроля» было введено Д. Роттером в 1954 г. Человек с «внешним локусом» склонен объяснять результаты своей деятельности внешними факторами. Если большее значение придается свойствам собственной личности (внутренним факторам), то локус контроля – «внутренний». Исследования показывают, что люди с внутренним локусом контроля отличаются высокой самооценкой, более высокой социальной квалификацией и имеют лучшее психическое здоровье. Они готовы брать на себя ответственность за свои действия, так как считают, что их действия играют важную роль в достижении результата. Индивиды с внешним источником контроля полагают, что плохие или хорошие результаты не имеют ничего общего с их поведением [3].

Исследования показывают, что формирование локуса контроля зависит от поведения родителей, членов семьи, друзей, источников власти, событий, с которыми сталкиваются люди, и того, как они с ними справляются. Внутренний локус контроля напрямую связан с общим состоянием здоровья и психологическим здоровьем [2].

В иранской культуре преобладают внешние локусы контроля.  Изменение общества от психологии внешнего контроля к внутреннему контролю или самоконтролю — не простое изменение, и это изменение происходит, когда мы понимаем проблемы и причины внешнего контроля. Общество с внутренним контролем стремится к ответственности, рациональности, творческому подходу и общему прогрессу.
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