Кураторский час в дистанционном формате: идеи и темы
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Образовательный процесс в вузе включает обязательно включает в себя воспитательную работу с учащимися. Как правило, это входит в обязанности куратора. Куратор академической (учебной) группы – преподаватель вуза. Куратор «осуществляет воспитательную деятельность с группой обучающихся, является посредником между обществом, профессией и студентом в освоении общей и профессиональной культур» [2]. На программах предвузовской подготовки, к которым относится ИРЯиК МГУ, куратор также помогает иностранным учащимся решать разные бытовые проблемы, информирует о культурных событиях, которые можно посетить во внеаудиторное время, организует экскурсии и т.д.

В очном формате на кураторском часе можно совместить лекцию, игровые методики, выйти за пределы аудитории и т.д. В дистанционном формате организация кураторских часов осуществляется при помощи технических средств, которые позволяют организовать групповые звонки, а также загружать видеофайлы на сайты и проводить творческие конкурсы [1]. К сожалению, в онлайн-формате многие темы, например, связанные с психологической и социальной адаптацией учащихся в стране изучаемого языка, становятся менее актуальными.

Особую важность приобретают культурологические кураторские часы. Их цель – заинтересовать студентов, которые не находятся в данный момент в стране изучаемого языка, и дать им базовые знания по некоторым важным темам, связанным с культурой и традициями страны изучаемого языка, а также помочь запомнить имена собственные и реалии, которые в большом количестве появляются уже на базовом уровне. В основном учебнике программ предвузовской подготовки «Дорога в Россию» (уровня А2-B1), базовый уровень, в каждом уроке представлено 10-20 имён известных людей, названий литературных произведений и топонимов. Очень часто учащиеся не запоминают важную информацию из-за отсутствия исторической справки и иллюстративного материала. 
Мы проанализировали темы из популярных пособий по РКИ, а также провели опрос среди учащихся отделения предвузовской подготовки. Мы выделили основные темы, обсуждение которые может быть полезно на кураторском часе. 

1.     Москва.

2.     МГУ.

3.     Русские. Особенности национального характера.

4.     Русские народные промыслы.

5.     Русская кухня.

6.     Русские праздники.

7.     Путешествие по России.

8.     Молодёжь в России.

9.     Свободное время.

10.   Русская литература.

11.   Русская живопись.

Некоторые из тем сформулированы широко, так как авторы опирались на уже имеющиеся материалы. После апробации в группах мы планируем сузить некоторые темы и добавить новые, например, «Русская музыка». 
Для осуществления нашего проекта мы разработали ряд презентаций Power Point с демонстрационно-наглядными материалами. Стоит отметить, что именно мультимедийные презентации позволяют объединить графику, текст, аудио и видео на одном слайде. Также функция копирования позволяет преподавателям «пересобрать» материал для групп определенного уровня или дополнить слайды собственными методическими разработками. Также это позволяет заменить устаревшие факты или добавить новую интересную информацию, что невозможно сделать при работе с учебными материалами в формате pdf. 
Все презентации имеют определённую структуру. Сначала даются основные слова к теме, далее - слова к отдельным текстам. Таким образом, преподаватель может выбрать определённый текст и проработать лексику к нему, не вычленяя её из общего списка. Уточним, что наши материалы рассчитаны на уровень от А2 до В1 (термины и нечастотные слова вынесены в список слов и переведены на два языка, китайский и русский). 
Далее мы даём учащимся вопросы для обсуждения культурно-бытовых реалий их родной страны. Это помогает учащимся «погрузиться в тему». Затем мы предлагаем учащимся поделиться их знаниями о России и русской культуре. Неотъемлемой частью наших презентаций являются викторины, которые помогают запоминать факты. 
В основе каждой темы – несколько коротких текстов с вопросами и иллюстрациями. Мы постарались упомянуть в них именно те персоналии и реалии, которые встречаются в учебниках «Дорога в Россию» и «Я пишу по-русски». 
Мы предлагаем сделать «видеопаузу» и посмотреть видео, которые дополняют содержание и помогают разнообразить работу во время кураторского часа. Например, после знакомства с творчеством русских поэтов в разделе «Русская литература» можно посмотреть короткие видео, на которых поэты сами читают свои стихи. 
Не все учащиеся могут спонтанно участвовать в обсуждениях, поэтому для развития диалогической речи мы предлагаем диалог, который может произойти в музее, столовой или в университете. 
Также мы предлагаем послушать тематическое аудирование. Например, учащимся предлагается прослушать короткие диалоги и выбрать, о какой известной картине русских художников идёт речь.
Грамматика не является основным аспектом наших презентаций, однако к каждой теме подобраны несколько примеров употребления грамматических форм и упражнений на их отработку. 

По итогам обсуждения темы можно задать учащимся написать короткое эссе. Таким образом, наши материалы охватывают все виды речевой деятельности: говорение, чтение, аудирование, письмо.
Как видно, культурологический материал презентаций непосредственно связан как с языковыми упражнениями, так и с речевыми, коммуникативными заданиями, что делает наши презентации важным учебным материалом, который может сделать кураторский час в дистанционном формате интересным и полезным.
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