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Музыка является важнейшим ключом к коммуникации, который помогает преодолевать этнические и национальные границы, олицетворяет национальное своеобразие каждой страны, является важной частью ее социальной жизни. И Китай, и Россия — многонациональные страны с богатой культурой и длинной историей, именно поэтому в обеих странах существуют свои национальные музыкальные традиции и школы.
   В Китае есть разные виды национальных музыкальных инструментов, и почти у всех этнических групп имеются свои уникальные музыкальные инструменты, такие, как: казахская домбра, монгольский моринхур, флейта народности чжуан, духовой инструмент бау народности хани, бамбуковый горн народности ну, флейта биландао народности дай и народности ачаны, эрху, баньху, пипа, гучжэн, янцинь, флейта и поясной барабан в северной части провинции Шэньси. 
К традиционным русским народным музыкальным инструментам относятся: балалайка, пастушья флейта, трещотка, свирель, гусли. Балалайка – это исконно русский инструмент, в китайском языке его название переводится дословно, как «струнный инструмент с тремя углами».
Уникальные народы Китая и России с древних времен обладали талантами к песням и танцам, создавая богатство форм фольклорной культуры, например: знаменитый «танец павлина» народности дай, тибетская чечетка, танец с веером из северокорейской культуры и т.д. Указанные танцы прекрасны, их форма вызывает прекрасные эстетические чувства.
Хорошо знакомы всему миру плавные движения хоровода, красочные и яркие наряды танцоров народов Адыгеи, танцоров украинского гопака. Все эти танцы воплощают национальный дух народной музыки России, его величие и красоту.
Помимо музыкальных инструментов и танцев, в музыкальных стилях Китая и России есть много различий, например, песни «Подмосковные вечера» в России и «Цветок Жасмина» в Китае. 

Песня «Подмосковные вечера» исполняется в классическом гармоническом миноре, это особенность российской национальной музыки. Композитор свободно использует изменения лада в своем произведении, создавая естественную музыку.
Песня «Цветок Жасмина» является одной из самых известных песен в Китае и символизирует национальную культуру. Эту песню также называют «неофициальным вторым гимном Китая» благодаря ее высокому положению в китайской культуре и оригинальности.

Основные особенности музыки песни «Цветок Жасмина» — это четыре музыкальные строфы: «начало», «продолжение», «поворот», «соответствие». Мелодия состоит из взлетов и спусков, из плавных изгибов и поворотов, из лиричной модуляции. В настоящее время люди чаще слушают «Цветок Жасмина» из провинции Чжэцзян. Мотив мелодии нежный и изящный, волнующий и притягательный. Минорная тональность этой песни аналогична общей минорной тональности. Песня состоит из одинарной музыкальной строфы, которая относительно сбалансирована, но имеет свои особенности.
Различия между китайской и российской народной музыкой способствуют обмену, обогащению и получению опыта культур обеих стран. Жители Китая должны не только горячо приветствовать распространение народной русской музыки в Китае, но и взять на себя инициативу по распространению и популяризации китайской народной музыки в России, сохраняя богатство культурного наследия народов России и Китая, исполняя на одной сцене прекрасные произведения обеих стран. 
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