Пилотажный авиамоделизм – что это?
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Когда я учился в четвертом классе начальной школы, я впервые познакомился с моделями самолетов. В то время я думал, что модель самолета – это просто модель самолета. Но теперь знаю: это сосем не так. Модели самолетов делятся на две основные группы: летающие и нелетающие. Нелетающие модели также называются статическими, демонстрационными или стендовыми моделями. В общем, это модели или даже игрушки. Но мои модели действительно можно назвать самолетом. Потому что мои модели могут летать, как настоящий самолет. У них есть двигатели, крылья, фюзеляж, вертикальное и горизонтальное оперение, и их конструкция создается для полета. На самом деле, я сделал всего несколько самолетов для себя, потому что это занимает слишком много времени. Изготовление одного самолета может занять несколько недель. Поэтому обычно я покупаю «свой самолёт» в спортивном клубе или другими способами. Цена самого самолета составляет от 10 000 до 150 000 рублей. Для того чтобы такой самолет летал ещё нужно дополнительное оборудование, которое зависит от класса модели. Несмотря на то, что авиамоделизм — занятие затратное, сейчас на рынке представлено очень много «летающих моделей» на любой вкус от «детских игрушек» до «моделей для чемпионата мира». Даже пандемия не смогла снизить интерес к увлечению, которое каждому даёт возможность почувствовать себя авиатором.
В Китае, как и во всем мире, авиамоделизм – это технический вид спорта, который включает в себя конструирование, изготовление моделей летательных аппаратов, соревнования в скорости, дальности, высоте, продолжительности полёта и способности выполнять фигуры высшего пилотажа. В соревнованиях моделей-копий оцениваются не только их лётные качества, но и сходство с оригиналом. На международном уровне современный авиамодельный спорт курируется Международной федерацией авиаспорта FAI, которая устанавливает классификацию, правила и порядок проведения соревнований. В настоящее время по авиамодельному спорту FAI регулярно проводят Чемпионаты континентов и Чемпионаты Мира.

 По правилам авиамодельных соревнований Международного авиамодельного кодекса FAI спортивные летающие модели разделяются на несколько классов и категорий по принципу полета, размерам, рабочему объему и виду двигателя, условиям соревнований.

 F3A - мой любимый класс моделей. F3A – это летающая модель, управляемая аэродинамическими рулями по высоте, крену и курсу пилотом с использованием аппаратуры дистанционного управления или проще, радиоуправляемая пилотажная моторная модель. С технической точки зрения самолеты категории F3 - самые сложные авиамодели. При их создании используются все достижения современной аэродинамики и микроэлектроники. Модели класса F3A способны выполнять фигуры пилотажа, которые невозможно сделать даже на настоящем спортивном самолете. Например, они могут зависать вертикально в метре от земли. 

Моя пилотажная модель длиной больше 1,8 метра изготовлена из дерева и стекловолокна. 

В соревнованиях радиоуправляемых моделей, модели самолетов должны выполнить за 10 мин определенное количество фигур. В зависимости от качества выполнения за каждую фигуру начисляется от 0 до 10 очков с учетом коэффициента трудности. Окончательная оценка получается в результате суммирования баллов за выполнение трёх полетов. Основные критерии для выставления оценки за фигуру:
а) точность фигуры (важность примерно 50%);

б) эстетичность и гармоничность фигуры (важность примерно 25%);

в) позиционирование фигуры в полетной зоне (важность примерно 12,5%);

г) размер фигуры (важность примерно 12,5%);

д) соблюдение границ полетной зоны 

Максимальный балл равен 2000. В 2019 году я выиграл чемпионат с отличным результатом в 2000 баллов.

Я занимаюсь авиамодельным спортом уже девять лет и выиграл много наград.  На муниципальных, провинциальных и национальных соревнованиях было завоевано больше двадцати медалей или первых призов. Но самыми ценными являются медали проекта P3A, завоеванные на национальных соревнованиях. Сейчас я спортсмен национального уровня.

В заключении надо сказать, что радиоуправляемые модели находят применение не только в области спорта. Они особенно востребованы в военной сфере: самолеты-разведчики, самолеты-мишени и т. п. В сельском хозяйстве, где использование больших самолетов нерентабельно, радиоуправляемые модели применяют в борьбе с вредителями. Для пожарного мониторинга авиамодели просто незаменимы, поскольку являются самыми оптимальными носителями аппаратуры. А в авиапромышленности перед постройкой самолета создается его точная копия, на которой и проводятся необходимые испытания.

Таким образом, авиамодельный спорт имеет не только спортивное, но и прикладное значение. 
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