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Туризм — это самый легкий способ для людей познакомиться с новой страной или новым городом. Туризм по своей сути является деятельностью, в которой человек получает информацию из внешнего мира с целью отдыха и самосовершенствования [1]. Туризм тесно связан с коммуникацией и является информационно зависимым, потому что современный туризм требует распространения туристической информации для продвижения и привлечения туристов. Если смотреть с точки зрения туристического бизнеса, то информация считается ключевым конкурентным преимуществом турфирм [2]. Поэтому одной из основных исследовательских задач является анализ того, как эффективно привлечь туристов посредством распространения туристической информации и обеспечить дальнейшее продвижение туристических продуктов.
В данной статье будут рассмотрены модели туристической коммуникации в некоторых странах, популярных среди туристов. Далее в статье будут проанализированы и обобщены некоторые текущие изменения в сфере коммуникации в эпоху новых медиа. Статья основана на модели Гарольда Лассуэлла "5W", включающей субъектов коммуникации и способы коммуникации.

Объектом туристической коммуникации, как правило, является целевое туристическое направление. Традиционный способ туристической коммуникации обычно осуществляется посредством рекламы, такой как туристические брошюры, туристические агентства и туристические веб-сайты. Но такая реклама является односторонней и отражает только положительный образ целевого туристического места. Поэтому люди не доверяют рекламным сообщениям.
В случае с пирамидами в Египте, например, мы узнаем о долгой истории пирамид и их внешнем виде на официальном туристическом сайте Египта. Это привлекает некоторых туристов, которые составляют планы путешествий или объединяются в туристические группы. Но многие туристы не знают, как добраться до этих достопримечательностей и стоит ли их посещать.
В эпоху новых медиа появились социальные платформы. Туристы теперь не только пассивно получают туристическую информацию, но и активно делятся ею. Целевая туристическая реклама больше не является единственным объектом распространения туристической информации. Блогеры-путешественники начинают играть роль новой опоры туристической коммуникации. На YouTube есть много известных блогеров-путешественников, которые являются новыми "лидерами мнений", имеют большую базу поклонников и влияние на потребителей. Многие подписчики следят за путешествиями блогеров по всему миру. В социальных сетях, таких как Инстаграм и китайская "Сяохуншу", есть много блогеров-путешественников, которые создали путеводители по знаменитым местам отдыха по всему миру. Эти советы включают в себя тексты, изображения, короткие видео (влоги) и другие формы коммуникаций. Люди могут бронировать отели, заказывать авиабилеты и создавать собственные маршруты путешествий на основе путеводителя.
Например, Турция – популярная туристическая страна, в которой побывали многие блогеры-путешественники. Они дают туристам советы по поводу того, как добраться до Турции, какие достопримечательности посетить, какие развлечения выбрать (например, полеты на воздушном шаре или параплане и многое другое).

Во многих путеводителях есть отзывы туристов, что дает людям лучшее представление о целевом направлении. Позитивные сообщения привлекают новых туристов, а негативные сообщения мотивируют турфирмы улучшать эти направления.

Кроме того, такие места, как Красная площадь в России и Запретный город в Китае, стали знаковыми туристическими объектами, поскольку мировой туризм продолжает расти. Это позволяет большему числу туристов узнать об истории стран и культуре этих туристических мест.
В заключение, хочется еще раз отметить, что туристическая коммуникация очень важна в современном глобальном мире. Изменение предмета коммуникации в определенной степени изменило развитие туризма. Новые способы продвижения культуры туризма с помощью новых предметов коммуникации, могут стать новой темой для исследований.
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