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Реакции слияния делятся на реакции слияния DD и реакции слияния DT. Реакции   слияния DD имеют две формулы, и их сечения реакций аналогичны, в то время как сечение реакций слияния DT примерно в 100 раз больше, чем у реакций DD. Тритий не существует в природе и должен быть получен путем бомбардировки лития нейтронами. Отсюда получается важное уравнение реакции синтеза:

D + T → 4He ( 3.5MeV ) + n ( 14.1MeV ) 

N + 6Li  → 4He ( 2.1MeV ) + T ( 2.7MeV )

 Слияние намного сложнее в использовании, чем деление, потому что оба ядра, вызывающие реакцию слияния,  заряжены положительно. Чтобы сблизить два ядра, необходимо преодолеть кулоновское отталкивание и ядерную силу, что теперь может быть достигнуто управляемой реакцией термоядерного синтеза. Управляемая термоядерная реакция относится к методу удержания высокотемпературной плазмы в контейнере и вызывает ее частое столкновение, вызывающее большое количество термоядерных реакций.

 Условия реакции управляемого термоядерного синтеза таковы:

 Критерий Лоусона: необходимое условие для достижения энергетического баланса, чтобы сделать реакцию синтеза самоподдерживающейся, состоит в том, что произведение плотности плазмы на время удержания должно быть больше определенного значения, которое называется критерием Лоусона.

 Условиями зажигания являются непосредственное использование энергии синтеза частицы для нагрева плазмы и поддержание плазмы в высокотемпературном состоянии для продолжения реакции синтеза, а термоядерный реактор может достигать самоподдерживающихся условий реакции без внешней энергии.

 Пути достижения управляемого термоядерного синтеза:

 Магнитное удержание – это использование магнитных полей для удержания плазмы (магнитное напряжение и пинч-эффекты могут удерживать плазму) .

Принцип магнитного удержания используется в устройство кольцевого магнитного поля.

Симулятор звезды: устройство магнитного удержания в виде восьмерки, при движении вдоль силовых линий магнитного поля две части дрейфа частиц компенсируют друг друга, тем самым уменьшая влияние дрейфа.

 2. Токамак: его название состоит из слов тороидальная,  камера, магнитная, катушка.

 Первоначально токамак был изобретен академиком Арцимовичем  из Курчатовского института. Он состоит из трансформатора, возбуждающего плазменный ток, катушки, создающей тороидальное магнитное поле, катушки уравновешенного поля, которая контролирует положение равновесия столба плазмы, и кольцевой вакуумной камеры.

 Основной принцип работы токамака: использование разряда конденсатора для создания в вакуумной камере тороидального магнитного поля, после чего электрическая энергия, хранящаяся в первичной катушке трансформатора, разряжается, а индуцированное электрическое поле каждой части вакуумного кольца вызвано связью для создания плазменного кольцевого тока, и плазма протекает через него. Кольцевой ток постепенно нагревает плазму, и в то же время угловое магнитное поле, создаваемое кольцевым током, и угловое магнитное поле, создаваемое кольцевым магнитным полем,  накладываются друг на друга, образуя вращающиеся магнитные силовые линии, которые могут хорошо преодолевать дрейф и удерживать плазму.
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