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Концепция «ловушки среднего дохода» была впервые предложена Всемирным банком в «Докладе об экономическом развитии Восточной Азии» в 2006 году.
Ловушка среднего дохода относится к состоянию, при котором доход на душу населения в стране достигает среднего мирового уровня, но страна не может успешно реализовать трансформацию своего режима экономического развития, что приводит к недостаточности новых драйверов роста и, в конечном итоге, к состоянию экономической стагнации. Страна со средним доходом — это страна с валовым национальным продуктом от 1000 до 12000 долларов США (2011 г.) на душу населения в постоянных ценах.
В теории экономического развития уже достаточно написано о том, как развивающиеся страны вырываются из ловушки бедности, но существует мало систематических теорий о том, как страна может прорваться через стадию развития со средним уровнем дохода и достичь высокодоходной стадии. Согласно имеющейся литературе, основными характеристиками стран, попавших в «ловушку среднего дохода», являются: слишком большой разрыв в доходах населения, медленное накопление человеческого капитала, неудачная трансформация модели роста, хрупкая финансовая система, трудности с перемещением рабочей силы, медленный демократический процесс, коррупция и другие.

1. Увеличение разрыва в доходах населения
Когда разрыв в доходах населения увеличивается до определенной степени, возникает серьезная нехватка спроса из-за недостаточного частного потребления, и экономический рост полностью теряет импульс. Этот фактор особенно распространён в странах Латинской Америки (Чили, Бразилия, Аргентина и др.).

2. Медленное накопление человеческого капитала, безуспешность трансформации модели роста
Современная теория экономического роста указывает на то, что при росте материального капитала до определенного уровня экономический рост неизбежно замедляется из-за уменьшения предельного продукта капитала. В это время технический прогресс (или накопление человеческого капитала) становится главной движущей силой поддержания быстрого экономического роста. Если техническому прогрессу способствует правительство, высокие темпы экономического роста могут сохраниться. И наоборот, если экономическая политика не гарантирует этого, будет наблюдаться стагнация роста. Это явление более заметно в странах Восточной Азии.
3. Хрупкость финансовой системы
Финансовый кризис в Юго-Восточной Азии представляет собой очень хороший пример этого явления. С 1997 года страны Юго-Восточной Азии накопили большие валютные резервы в качестве буфера от кризисов, но это может иметь нежелательный побочный эффект в виде перегрева и пузырей цен на активы. По этой причине Япония в прошлом веке также пережила «десятилетнюю» рецессию.
4. Трудности с перемещением рабочей силы
Из-за особых политических потребностей некоторые развивающиеся страны проводят определенную политику ограничения перемещения рабочей силы, которая является экономически неэффективной. Типичным примером этого является китайская система регистрации домохозяйств. Подобная система серьезно тормозит процесс урбанизации и замедляет экономическое развитие.
5. Медленная демократия и коррупция

В странах, принявших постепенные реформы по переходу от плановой экономики к рыночной, реформа политической системы обычно отстаёт от потребностей экономического развития. Если это происходит, административная отсталость и коррупция становятся главными препятствиями для экономического роста. Страны, ориентирующиеся на плановую экономику, часто создают множество административных монополий. В результате некоторые отрасли, которые должны были бы конкурировать, теряют свою жизнеспособность из-за административных монополий, тем самым увлекая за собой всю национальную экономику. 
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