Даосизм как одна из трёх главных религий в Китае
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Население Китая трудно назвать религиозным, но, несомненно, жизнь каждого китайца подчинена морально-этическим нормам, истоки которых лежат в трёх главных религиях – конфуцианстве, даосизме и буддизме. Философское учение даосизма разрабатывало общие проблемы мироздания. 
Основоположником даосизма считают Лаоцзы, жившего в конце 7- начале 6 в. до н.э. В двух книгах - «Даодэцзин» Лаоцзы и «Чжуанцзы» Чжуан Чжоу, -  раскрываются основные для даосизма идеи и концепции. Даосское учение обладает сложной внутренней композицией,  развитой идеологической системой.
Если конфуцианство интересуется сферой общественных отношений, то даосизм обращает внимание на конкретного человека - от его духовного совершенства до обретения бессмертия и сверхъестественных свойств. Он учит следовать дао мудрым отношениям человека с другими людьми и природой.
Принципы дао. Согласно даосизму, основой мирового порядка является «дао» - путь, дорога. Пути - дао следуют  небо, звёзды и планеты, Земля, неживые предметы и одушевлённые существа. Движение по этому пути неизменно. Никто и ничто не может уклониться от предначертанного ему дао. Все несчастья в жизни людей происходят от попыток уклониться от его предначертаний. Поэтому задача человека - постичь своё индивидуальное дао, а обязанность правителя -  постичь дао, согласно которому движутся дела и события в его стране. Как написано в даосском каноне: «Дао порождает Небо и Землю, Земля и Небо порождают всё сущее». Дао понимается как всеобщий закон природы, первопричина всего сущего, конечная цель и завершение бытия.
Другой принцип даосизма – «увэй» ( «естественность») Он  призывает к растворению человека в природе и слиянию с дао. Главным методом достижения такого состояния является «недеяние», т. е. отказ от любой целенаправленной деятельности. Иногда это понятие неправильно определяется как «пассивность» или «плыть по течению». На самом деле, оно означает не бездействие, а жизнь, не нарушающую гармонии окружающего мира. 

В природе происходит бесконечная борьба между противоположностями «инь» и «ян». «Инь» означает женское начало, слабость, тьму, холод, пассивность, север, чётные числа. «Ян» означает мужское начало, сила, свет, тепло, активность, юг, нечётные числа.  Как показывает известный символ «тайцзи», каждый элемент несёт в себе зерно своей противоположности. Если символ «тайцзи» быстро вращается, то образуется однородное изображение с единым центром. В конечном счёте, при взаимном проникновении они в точности уравновешивают друг друга. 

Даосизм как религия появился во второй половине II века н. э. – позже, чем традиционное учение Дао. Его основателем стал Чжан Даолин. Даосская религия имеет свои храмы, свои священные книги, своих служителей-жрецов. 
 Даосские жрецы выступали в роли заклинателей, медиков и гадателей. Они занимались изгнанием нечистой силы, исполняли похоронные ритуалы, читали молитвы по усопшим, благословляли жертвенные дары. 

В китайском средневековом обществе на протяжении многих столетий совместно существовали конфуцианство, даосизм и буддизм, но их функции чётко разделились. Конфуцианство господствовало в сфере морали, этики, семейных и государственных отношений. Буддизм господствовал в области представлений о загробной жизни и о спасении души. Даосизм стал теоретической основой традиционных прикладных и теоретических наук: математики, астрономии, геологии, оккультных наук, а также всех видов искусства.
 В современном Китае около 20 млн жителей считают себя приверженцами даосизма. Идеи даосизма прежде всего повлияли на людей творчества. Традиционная живопись  изображает изменчивую природу, пейзажи, на которых человек едва заметен. Традиционная китайская медицина также основана на принципе гармонии человеческого тела. 
Литература

1. 李磊荣. 中国文化简明教程：俄语版[M]. 2015年1月第1版. 上海:上海外语教育出版社, 2015.

2. Вся Азия: Географический справочник. - М.: ООО "Издательство АСT": "Муравей", 2003.

3. Страны и народы. Зарубежная Азия. Вост. и Центр. Азия. -  М.: Мысль, 1982.

4. Васильев, Л.С. История Востока. - М.: Высш.шк., 2003.
5. 国家汉语国际推广领导小组办公室、中华人民共和国国务院侨务办公室编,中国文化常识(中俄对照),北京,华语教学出版社, 2007.


