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Вторая Мировая война оставила неизгладимый след в жизни людей России и Китая, что нашло свое отражение в искусстве и литературе. Данный доклад рассказывает о влиянии этой войны на развитие советской и китайской литературы в военное и послевоенное время, о том, что было похожего в этом развитии и какие существовали различия. 

В Советском Союзе война продолжалась 4 года (с 1941-го по 1945-й годы), в Китае Война Сопротивления Японским захватчикам продолжалась 8 лет (с 1937-го по 1945-й годы). Этот период нельзя разделить в истории Китая. Поэтому в этом докладе Вторая мировая война в Китае всегда имеется в виду 8 лет Отечественной войны.

Черты китайской военной литературы имеют разницу в разные периоды Отечественной войны, но самая главная черта - это правдивость.  Китайская военная литература представлена разными жанрами: как поэзией, так и прозой.

Даже во время Отечественной войны поэзия по-прежнему оставалась одной из главных жанров китайской литературы. Авторы создавали поэтические произведения, чтобы поднимать патриотизм и всенародное сопротивление против захватчиков. В аспекте этого жанра, были популярны больше косвенное описание Войны и лиризм, чем прямое описание картин войны. Кроме того, произошло недолговременное возрождение поэзии архаического стиля. Этот поэтический стиль помогал выразить чувства через творчество поэтов, без упоминания политической позиции. (На протяжении Отечественной войны существовали две антагонистические партии в Китае— это Коммунистическая партия Китая и Китайский Гоминьдан). 

В начальный и средний периоды Отечественной войны создавались многочисленные произведения в жанре очерков, которые просто описывали военные события, поэтому эти произведения часто критиковались: «в них только война, а литературы нет». Романы писались уже в поздний период Отечественной войны и в послевоенное тридцатилетие. Но после Второй мировой войны, государство ещё пережило гражданскую войну, поэтому писатели испытывали трудности в своем творчестве, когда писали об Отечественной войне. 

Во время Отечественной войны также создавались многочисленные драматургические произведения и песни, которые способствовали подъему патриотизма. Военные театры и военные песни всегда были популярны. Некоторые песни также популярны и важны для сегодняшнего государства, и в современном Китае, например: «Добровольческий Марш» (это государственный гимн КНР）,«хор Хуанхэ» и другие. 

Советская военная литература представлена разными жанрами: поэзией (стихотворения и поэмы), прозой (очерки, рассказы, повести и романы). Писатели, писавшие много о войне, носят название «военных писателей». 

Главные черты советской литературы о войне: правдивость (точное следование фактам), историчность, тема героизма. Но все же на первом месте в повестях и рассказах стоит человечность в различных ее проявлениях: дружба, любовь, взаимная поддержка и взаимопомощь. 

Военная литература носила сильный воспитательный характер, вследствие чего некоторые книги были включены в учебные школьные программы. Например, такие литературные произведения как «Настоящий человек» Б. Полевого, роман «Молодая Гвардия» А. Фадеева. Обе эти книги написаны на основе реальных событий о судьбе реальных людей. Именно поэтому они оказывали сильное воздействие на души читателей в течение десятилетий. Многие литературные произведения были экранизированы. Например, роман «Горячий снег» Ю. Бондарева, повесть Б. Васильева «А зори здесь тихие..», произведения М. Шолохова – роман «Они сражались за Родину», повесть «Судьба человека».  

Писатели не просто описывали исторические факты, но часто сами были участниками этих событий – воевали на полях сражений или были корреспондентами фронтовых газет.

Военная тема занимала большое место и в произведениях советских поэтов. Особенно известны поэмы «Василий Теркин» А. Твардовского, стихотворение «Жди меня» К. Симонова. Некоторые стихи продолжили свое существование в песенном жанре. И в наши дни известны такие песни, как «Темная ночь», «В землянке», «День Победы».  

Как и любой другой жанр литературы, советскую военную прозу можно разделить на несколько этапов развития. В военные годы литература характеризуется обилием лирических и романтических элементов. Поэтому в этот период особое развитие получила поэзия. Трагедия советского народа изображалась абстрактно, а судьбе отдельно взятого человека отводилась не столь важная роль. В конце 50-х годов в военной прозе героем книги о войне стал человек с его тяжелой судьбой. «За его плечами – перенесенная трагедия, которая навсегда останется с ним. Авторы изображали не только Великую Победу, но и жизнь обычного человека. Стало меньше пафоса, больше реалистичности.»

Таким образом мы видим, что Вторая Мировая война нашла свое отражение как в китайской, так и советской литературе. Возник даже особый жанр литературы о войне. В обеих странах военная литература была представлена как поэтическими, так и прозаическими произведениями. Писатели ставили своей задачей поднятие духа патриотизма, а также правдивое описание событий тех военных лет. Но были и различия, связанные с политической ситуацией в Китае. Во время войны в Китае существовали две политические партии, а затем произошла гражданская война. Не было единой идеологии, как в Советском Союзе. Поэтому выполнить задачу по поднятию патриотизма в Китае было сложнее. Писатели использовали особые литературные жанры для описания военных событий, это и архаический стиль стихосложения, и очерки с документальным описанием происходящего, и драматургия, а также песни. Как в Китае, так и в Советском Союзе в военное время особое развитие получила поэзия, а проза часто носила абстрактный характер. В Советском Союзе самые известные произведения в жанре литературы о войне были созданы уже в послевоенное время. Они выполняли воспитательную функцию советского народа, особенно молодежи, и создавались в разных жанрах, но в духе единой идеологии. 
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