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Согласно Большой советской энциклопедии, эстетическое воспитание – это целенаправленный процесс формирования у человека эстетического отношения к действительности. Концепция эстетического воспитания впервые была введена в ХVIII веке немецким философом Ф. Шиллером. Эстетическое воспитание через хореографическое искусство должно соответствовать базовой эпистемологии и концепции развития, которая подразумевает, что «гуманитарные науки включают в себя естественные науки», и активно использовать результаты современных наук о жизни для интеграции в образование.
В 1954 году первая группа преподавателей хореографического в Новом Китае начала получать систематическую подготовку по балету от советского специалиста О. А. Ильиной в Пекине, положив начало танцевальному образованию в Китае. Китайские преподаватели создали свою собственную систему преподавания, изучая, развивая и наращивая её. Конечно, они ссылались на советскую модель преподавания балета и сохраняли при этом свой собственный национальный стиль и особенности. Многие из учебных оценок и методических требований того времени используются по сей день. Они оказали глубокое влияние на развитие хореографического образования в Китае. Российское профессиональное хореографическое искусство имеет мировое значение, и его общее художественно-эстетическое воспитание в высшей степени самобытно. В последние годы китайское хореографическое искусство придерживается традиций российского профессионального образования и постепенно перемещает акцент на развитие народного и эстетического воспитания.
В период Чуньцю в Китае Конфуций выступал за преподавание поэзии и музыки в качестве эстетического воспитания. Он был уверен, что формирование личности человека проходит через следующие этапы: «начинается в поэзии, складывается в нормах морали и совершенствуется в музыке». В начале XX века ученый Цай Юаньпэй поднял идею «эстетического воспитания вместо религии» до уровня необходимости «эстетического воспитания для спасения страны».
В феврале 1987 года Пекинское муниципальное бюро образования первым в стране созвало конференцию по эстетическому воспитанию в начальной и средней школе и создало первый в стране провинциальный комитет по художественному воспитанию. Пекин, как политический и культурный центр, взял на себя ведущую роль в практике эстетического воспитания. 
Первые исследования и разработка программы «Хореография для качественного воспитания» начались в 2005 году. В обязательных танцевальных классах, помимо обучения форме и основным движениям, некоторые преподаватели добавляют разделы для развития творческого мышления учеников. Например, добавляются курсы танцевального направления фьюжн и креативные танцевальные курсы: танец и музыка, танец и поэзия, танец и вырезание из бумаги и так далее. Добавление этих модулей является большим толчком для развития творческого мышления детей и развития творческой хореографии.
В России эстетическое воспитание имеет давнюю историю и стало традицией как один из ключевых элементов комплексного образования. В 1918 году, после успеха проекта по организации курсов для учителей по этому предмету, было создано Общество художественного образования. Затем открылись общества, профессиональные отделения и технические школы при Институте истории искусств, что в определенной степени обеспечило развитие эстетического воспитания в то время.
В последние годы в сфере художественного образования школьников в Москве наблюдается тенденция к расширению использования хореографического искусства в общеобразовательных школах. Возникла потребность в систематическом целенаправленном хореографическом образовании на базе общеобразовательных школ при взаимодействии с учреждениями культуры, наметилось формирование новой структуры художественного образования в учебно-воспитательном процессе общеобразовательной школы, которая включает следующие организационно-педагогические формы: 
1) хореография является одной из профилирующих художественных дисциплин; 
2) хореография — предмет искусствоведческого изучения, воспитания всеобщей любви, интереса и уважения; 
3) хореография – факультатив, на которых преподаватели организуют хореографические кружки, коллективы, ансамбли и др.
Подводя итог, можно сказать, что обе страны прошли через различные процессы развития эстетического воспитания, следуя своим собственным национальным традициям, образовательным механизмам, направлениям и подходам, и в их конкретной реализации есть как сходства, так и различия. Историческое развитие и будущие тенденции в России и Китае показывают, что хореографическое искусство, как инновационная часть эстетического воспитания, имеет большое значение в достижении всестороннего качества и профессиональной компетентности и заслуживает дальнейшего внимания в будущих исследованиях.
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