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Психология – это наука, изучающая психологические явления человека, психические функции и поведенческую деятельность под их влиянием. Это очень интересная тема. Психологи понимают людей, изучая их восприятие, познание, эмоции, мышление, личность, привычки поведения и межличностные отношения. 

Поведение человека различается в зависимости от среды, окружающих вещей и разных психологических состояний. 

Например, психологический эксперимент, проведенный в Стэнфорде в 1971 году, показывает, как социальное поведение влияет на себя человека. Было смоделировано «общение» заключенных и охранников. Первоначально было запанировано проводить эксперимент в течение двух недель, однако его остановили через шесть дней. В ходе эксперимента стали проявляться такие персональные качества участвовавших, что позволило говорить о появлении «второй личности», другого человека.
Расстройство личности представляет собой серьезное нарушение психической деятельности, с одновременным изменением поведенческих и тенденций. Для болезни характерны вовлечение нескольких сфер личности, стойкие нарушения в чувствах, мышлении, действиях. На фоне подавления и декомпенсации одних черт, ярко начинают проявляться другие, значительно обостряется выраженность внутренних переживаний.

Стресс может быть таким экстремальным, что нет необходимости принимать во внимание индивидуальную ранимость для того, чтобы объяснить глубину его воздействия на личность. Психическое расстройство характеризуется враждебным или подозрительным отношением к окружающему, социальной самоизоляцией, чувством пустоты и безысходности, стойким ощущением "пребывания на грани", как это отмечается в случае постоянных угроз, и отчужденностью. Этому типу изменения личности может предшествовать расстройство, вызванное травматическим стрессом.
Задача психологов и психологии как науки – изучить и понять поведение человека, в случае необходимости скорректировать его.
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