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Китай с глубокой древности развивал торговые связи с другими государствами. Так появился путь, связывающий Азию с Европой, который называется «Великий шёлковый путь». Такое название дал ему немецким географ Фердинанд фон Рихтенгофер. Происхождение названия связано с тем, что по этому пути везли шёлковые ткани из Китая.
Шёлковый путь возник во время правления династии Хань (202 году до н.э.—220 году н.э.) В это время страна была экономически очень сильной, объединившись с соседями, чтобы бороться с племенами хунну. Важную роль в этом сыграл император Хань Уди, который был мудрым правителем. При нём Чжан Цянь китайский путешественник и дипломат впервые путешествовал по Средней Азии, чтобы развить дружеские связи. Путешествие Чжан Цяна было очень трудным. Он попал в плен и только через 10 лет смог бежать и продолжить путешествие. После возвращения он написал книгу. Он описал путь из Китая в Индию, расположение стран, население, города и военную силу западной Азии.  Он изучил географию гор Тань-Шань, Памир, реки Азии и открыл путь из Китая на Запад. Можно сказать, что Чжан Цянь – это китайский Колумб. Его открытия имели огромное значение для развития торговли и связей Востока и Запада. До него Китай был закрыт для других стран. Эти открытия помогли создать торговый путь из Китая в другие страны Азии и на Запад.
Во втором веке до н.э. по этому пути начали везти товары. Великий шёлковый путь – это тысячи километров через горы и пустыни. По этому пути появлялись новые города и развивались торговые связи. Он проходил по территории таких современных государств как Казахстан, Таджикистан, Узбекистан, Иран, Грузия и других. 
Пути развивались, появилась система дорог из Китая на Запад. Из Китая везли шёлк, фарфоровую посуду, бумагу, чай, рис. А в Китай везли оружие, золото, серебро, шерсть, ковры, изделия из кожи. Также в Китай ввезли новые виды овощей и фруктов: огурцы, морковь, лук, гранат, виноград и др., которые потом начали выращивать и в Китае. Благодаря великому шёлковому пути страны обменивались не только товарами, но и опытом и технологиями: люди узнавали о новых традициях, учились обрабатывать ткани, делать изделия из металла, кожи, серебра.
Шелковый путь был путем культурного обмена между Востоком и Западом. Что касается науки и техники, то именно через Шелковый путь в страны Запада были переданы четыре великих китайских изобретения: производство бумаги, книгопечатание, порох и компас. Западные научные знания, такие как математика, астрономия, география и химия, также пришли в Китай вместе с шествием купцов и культурным обменом. 
В VIII-X веках начали развиваться морские пути, которые были быстрее и безопаснее для торговли. И к XV веке шёлковый путь уже не использовали, так как активно развивались морские пути. Это было время великих географических открытий. 
Таким образом, Великий шёлковый путь помог сформировать международные отношения. Он помогал узнавать и понимать другие культуры, создавать единый цивилизованный мир. Развитие Шёлкового пути имело огромное значение для развития экономики и культуры всех стран. 
Сегодня Китай выступает за развитие Экономического пояса Нового Шелкового пути. Новый Шёлковый путь может сыграть важную роль в развитии мировой экономики, культуры и дружбы между странами. 
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