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Россия, возникшая в Восточной Европе и осваивая территории Сибири, впервые вступила во взаимоотношения с Китаем в 17 веке.  Отношения между двумя странами складывались сложно. Периоды тесного взаимодействия между СССР и Китаем, периоды вражды между странами, события до и после окончания холодной войны – всё это способствовало формированию определённого опыта в отношениях между Китаем и Россией.  Отношения всестороннего стратегического взаимодействия и партнерства улучшались и налаживались, и уже представляли собой новый тип отношений между странами. 
Китайско-российские отношения стали одними из важных в международных отношениях с момента начала контактов между Китаем и Россией. Сегодня они являются крупными державами в международном сообществе, и оказывают огромное влияние не только на свое развитие, но и на международное сообщество.

 Первые контакты в правовом смысле между Китаем и Россией, произошли в 1689 году на северо-востоке Китая. Тогда между этими странами возник пограничный спор, и в августе 1689 года был подписан знаменитый Нерчинский договор — первый мирный договор между Россией и Китаем. Важнейшая историческая роль этого договора заключается в том, что он впервые определил государственную границу между двумя странами и положил начало развитию международной торговли. Эти торгово-дипломатические отношения, которые успешно развивались между двумя странами и были мирными и равными, сохранялись примерно 170 лет. 

После 40-х годов XIX века началась колониальная экспансия европейских стран на восточную Азию.  Российская империя и империя «Цин» подписали ряд неравноправных договоров. 
Далее, Октябрьская революция в России, которая в ноябре 1917г. совершила политический переворот, повлекла за собой смену системы политической власти и формирование новой социально-экономической системы. К концу 1922 года русский народ создал первое в мире социалистическое государство - СССР. 
С начала 20-х годов XX века СССР поддерживал более тесные отношения с тогдашним национальным правительством Китая, а также поддерживал деятельность Коммунистической партии Китая.  
Кроме того, советские войска на северо-востоке Китая в конце второй мировой войны сыграли позитивную роль в окончательной победе над японскими милитаристами. Маньчжурская стратегическая операция Красной Армии, которая была проведена в сентябре 1945 года, освободила от японской оккупации Северо-Восточный Китай. 
1 октября 1949 года была основана Китайская Народная Республика, а на следующий день Советский Союз и новый Китай установили дипломатические отношения.  В результате длительного сотрудничества между СССР и Китаем, и одного идеологического стремления обеих партий, китайско-советские отношения быстро вступили в так называемый «медовый месяц». 

14 февраля 1950 года между Китаем и СССР был подписан договор о дружбе и взаимной помощи между Китаем и СССР.  Начало масштабной экономической и технической помощи КНР со стороны СССР сыграло важную роль в восстановлении первоначальной экономики нового Китая[1]. 
Но «медовый месяц» в обеих странах быстро закончился. После смерти советского лидера И.В. Сталина в 1953 году, обе партии начали расходиться во мнениях, и это повлияло на отношениях между Китаем и СССР. Состоялся дипломатический конфликт между СССР и КНР. Этот конфликт сопровождался расколом международного коммунистического движения. В июле 1960 года Советский Союз выслал китайских специалистов и прекратил осуществление многих совместных проектов.

Пиком противостояния двух государств стал пограничный конфликт на острове Даманский в марте 1969 года как «битва за остров сокровищ».  С тех пор отношения между КНР и СССР полностью распались. 
К середине 80-х годов в обеих странах были начаты национальные реформы.  В июне 1989 года руководители Китая пригласили секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева посетить Китай и после переговоров совместно объявили о нормализации отношений между двумя странами.
В декабре 1991 года произошел распад СССР и началась новая эра уже китайско-российских отношений.  В декабре 1992 года, в ходе визита в Китай первого президента России Б.Н.  Ельцина, главы государств утвердили основной принцип развития двусторонних отношений. Эти отношения были выведены на новый уровень, который объявил признание стран как "дружественные государства". С тех пор отношения между двумя странами вступили в новый период развития. 
Сегодня, во время правления президента России В.В. Путина, отношения между Китаем и Россией продолжают углубляться [2]. Даже после конфликта между Россией и Украиной в 2014 году, отношения между Китаем и Россией не пострадали, а стали более спокойными и уверенными. 
Кроме того, Китай и Россия активно используют механизмы взаимодействия и сопряжения Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и международной организации БРИКС – 5, созданные для укрепления сотрудничества, а также для урегулирования отношений с другими международными организациями, такими как Организация Объединенных Наций, «Группа двадцати» G20. 
У Китая и России в настоящее время общие интересы, и это одна из коренных причин углубления китайско-российских отношений.  С точки зрения нынешней международной ситуации, угроза, которую США и другие западные страны создают для Китая и России, сохраняется, поэтому отношения всестороннего стратегического взаимодействия и партнерства между Китаем и Россией будут поддерживаться и углубляться. 
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