Гений Шэнь Шисина – политик и философ перед лицом династического кризиса
Фань Сюецинь
Студентка (магистр)
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Институт русского языка и культуры, Москва, Россия
E–mail: 1085260772@qq.com
Научный руководитель: Гресь Е.Е.
Первый император династии Мин Чжу Юаньчжан（1328 -1398 годы）извлек уроки из опыта предыдущих поколений и в начале своего правления упразднил пост премьер-министра, взяв курс на централизацию власти. Недоверие к чиновникам привело к тому, что кабинет министров не получил фактических прав, а первый помощник теперь служил только секретарем императора, не имея прямой административной власти, а только возможность консультировать монарха. Однако именно в этом контексте роль первого помощника стала особенно значимой. С одной стороны, на ней держалась символическая власть двора (почетная обязанность помочь императору взобраться и слезть с лошади), с другой стороны, сделалась посреднической между двором, императором и его подданными. Карьеры большинства первых помощников заканчивались трагически, Шэнь Шисину (1535-1614 годы) же повезло, но более тщательное исследование его биографии обнаруживает, что это тесно связано с философской концепцией умеренности, которой он придерживался. Данная статья посвящена гению Шэнь Шисина, который сумел сделать философию частью своей политической стратегии. Под влиянием доктрины Пути “法天道以无为”, оказавшись перед лицом сложной борьбы за власть Шэнь Шисин не забывал о требованиях к ученым со стороны традиционного конфуцианского образования и стремился быть верным своим политическим идеалам - самосовершенствованию и справедливому управлению страной, заданному волей небес. 
Конфуцианство постулирует тесную связь семьи и государства. В основе порядка в стране лежит порядок в доме, поэтому конфуцианство уделяет особое внимание этике семьи. В конфуцианской традиции сформировался ряд семейных этических кодексов, которые регулируют поведение людей. И после того, как человек устроил быт и систему взаимоотношений в семье, конфуцианство выступает за то, чтобы мужчина сосредоточил свое внимание на службе государству, помогая императору поддерживать космический порядок. Для самого семьи императора принципы конфуцианской этики имеют практически сакральное значение, и такие вопросы как выбор наследного принца связаны не только с выживанием династии, но и социальной стабильностью в государстве.
Шэнь Шисин родился в Юаньюане, там он и получил традиционное конфуцианское образование. Будущий первый помощник императора твердо верил в Путь доброжелательных королей и Путь мудрых служителей. Он считал, что подданные должны быть верны монарху, и что добросовестное выполнение ими своих обязанностей способствует укреплению космического порядка. Также под влиянием конфуцианской доктрины Шэнь Шисин отстаивал значимость моральных императивов в качестве основы управления страной. Его стратегия коммуникации также держалась на конфуцианском представлении о добродетели, где компромисс является главной целью любого социального взаимодействия. Он стал лидером и идеологом гражданских чиновников, стремящихся к управленческому балансу между конфуцианской моральной миссией и реальной политикой. В течение почти девяти лет своего пребывания в должности первого помощника Шэнь Шисин проводил большую часть своего времени, пытаясь смягчить противоречия между императором и его придворными. Одной из ключевых проблем его политической карьеры был вопрос престолонаследия.
В Древнем Китае говорили, что «князь – основа страны» [1], а своевременное решение нынешнего правителя о будущем престола связано со стабильностью династии, за что и ратовали все придворные. В истории Китая неоднократно двор инициировал внутреннюю борьбу за власть из-за невозможности или нежелания правителя решить вопрос о престолонаследии. Согласно традиции, наследный принц должен быть первым сыном, родившимся от законной жены императора, если его жена не родила сына, трон должен быть унаследован первым сыном, родившимся от других наложниц императора. Однако первый сын Мин Шэньцзуна родился именно у наложницы императора, а сам император демонстрировал не только отсутствие симпатии к первенцу, но и хотел отдать не ему, а любимому третьему сыну. Задачей Шэнь Шисина как чиновника и как последователя учения Конфуция было уговорить императора обозначить права законного принца на трон в соответствии с правилами.
В эти тревожные дни Шэнь Шисин оставил следующую запись в своем дневнике: «Теперь первое, что нужно сделать, это объявить принца, я как министр, прежде всего должен помочь ему. Согласно обычаю, все права наследования будут предоставлены первому сыну императора. Мы не можем идти вразрез с традицией, заповеди предков не должны быть нарушены» [2].
В феврале четырнадцатого года по календарю Ваньли (1586 год) Шэнь Шисин инициировал строительство Восточного дворца для принца, символизирующего его право на престол, чтобы успокоить миллиарды императорских подданных, но император медлил с оглашением своего решения.
Видя, что противоречие между императором и двором усиливается, Шэнь Шисин предложил стратегию «третьего сына» в соответствии со старинной практикой, когда потенциального наследника тоже считали принцем, в попытке смягчить ситуацию. Он терпеливо убеждал императора Шэньцзуна: «У императора Гао есть поговорка: «Сын императора Юаньвэня, старший, живущий с наложницей, будет на троне, а сыновья разделят землю, он сделает их королями, и они должны повиноваться ему». Говорят, что в это время старший сын императора специально находился ближе к правителю (в Восточном дворце), а третий сын отправлен подальше, чтобы не вызывать у императора лишних эмоций.
Зимой девятнадцатого года календаря Ваньли (1591 год) император издал указ «Весной следующего года старший сын Чжу Чанло будет определен в качестве наследного наследника», и после длительного периода посредничества первый помощник, наконец, дождался известия о назначении божественным императором наследного принца. Для Шэнь Шисина этот дипломатический успех стал самой большой победой в карьере.
От рождения третьего сына императора на четырнадцатом году календаря Ваньли (1586 год) до девятнадцатого года династии Ваньли (1591 год) Шэнь Шисин был буфером между императором и придворными. Его верность традициям, забота о семейном и космическом порядке сделали Шэнь Шисина ключевой фигурой эпохи, человеком, предотвратившим династический кризис и войну между двором и императором. Шэнь Шисин, оказавшись в этой политической буре, никогда не отказывался от занимаемой им должности, сделав свою жизнь и карьеру отражением конфуцианского идеала ученого и философа, для которого служба «от Дао, а не от царя». 

Литература
1. [Цин] Чжан Тинъюй. История династии Мин[М]. Китайское книжное бюро, 1974:45-56.
2. [Мин] Ван Шичжэнь. Первая вспомогательная биография кабинета со времен Цзя Цзин[M]. Китайское книжное бюро, 1991:446-448.
