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Национальная картина мира (НКМ)- результат отражения объективного мира обыденным (языковым) сознанием конкретного языкового сообщества, конкретного этноса [6]. НКМ воспроизводится в сознании носителей языка, в то время как инофоны, желающие свободно владеть русским языком, должны научиться видеть национальную картину мира глазами представителей данного языкового сообщества. Целью данной работы является проведение комплексного анализа лингвокультурологического аспекта преподавания РКИ и рассмотрение практических методов формирования лингвокультурологической компетенции посредством разработки и проведения тематических уроков, направленных на знакомство инофонов с русскими праздничными традициями. В докладе будут представлены авторские сценарии занятий о национальных праздниках России, содержащие лингвокультурологическую информацию, способствующую развитию всех видов речевой деятельности. 
Лингвокультурология «как своеобразная современная преемница лингвострановедения ориентируется на новую систему культурных ценностей, выдвинутых новым мышлением, современной жизнью общества, на полную, объективную, (а не «урезанную») интерпретацию фактов и явлений, и информацию о различных областях культурной жизни страны» [6]. Знакомство с национальными праздниками, и наглядное демонстрирование русских праздничных традиций на занятиях РКИ совместно со студентами, знакомит иностранных учащихся с современной жизнью российского общества, раскрывая явления культурной жизни страны. Посредством включенного участия в культурное действие-празднование, инофоны тренируют навыки речевой деятельности, которые они могут применить за пределами класса в условиях реального общения. Так, студентам, у которых была возможность познакомиться с праздничными традициями в условиях учебного процесса, подготовить письменное или устное поздравление на занятии, изучить и применить новую лексику, ассоциированную с национальными праздниками, будет легче принять участие в праздновании за пределами учебного заведения, а также поздравить русскоязычных друзей, принять приглашение в гости и не чувствовать себя некомфортно за праздничным столом.
В данной работе будут приведены примеры актуальных авторских заданий на тему праздников, использованных в обучении взрослых иностранных учащихся, владеющих русским языком на уровне B1+, в рамках разговорных клубов РКИ в школе русского языка «Златоуст» и в НГОУНБ им. В.И.Ленина в цифровом формате. Среди слушателей разговорных клубов был проведен опрос, направленный на выявление лингвокультурологических знаний и интересов учащихся, мотивации и целей в изучении русского языка как иностранного. Результаты опроса будут отражены в докладе. 
Так, на вопрос о решении изучать русский язык, студенты указали такие причины, как интерес к русской литературе и культуре, желание познакомиться с историей страны. Респонденты отметили, что стараются уделять русскому языку от двух до пяти часов в неделю, занимаясь самообразованием, посещая занятия с преподавателем РКИ или проводя время в общении с носителями языка в интернете. Далее респонденты должны были выбрать наиболее близкие ассоциации с Россией и русским миром в целом. Среди предложенных вариантов, наиболее близкими респондентам оказались «Русские традиции и фольклор», «Национальная кухня», «География России», «История России» и «Литература». 
В графе о праздниках слушатели указали Новый год, Масленицу, 8 Марта и День победы, тем самым отметив, что это наиболее знакомые им праздничные даты в России. Среди национальных блюд были названы борщ, салат «Оливье», блины, солянка, кулич, уха и пельмени. 

В докладе будут представлены авторские сценарии проведения занятий РКИ, посвященные празднованию Нового Года и Международного женского дня 8 Марта. Особое внимание будет уделено построению взаимосвязанности урока, где грамматическая часть неразрывно связана с тематической лингвокультурологической составляющей занятия, как бы вращаясь вокруг главной темы. Будут приведены примеры заданий на знакомство с русскими праздничными традициями с привлечением таких средств как инфографика, видеосюжеты, тематические тексты, ролевые игры и викторины. Будут рассмотрены возможности включения в план урока исторического материала в игровом формате для знакомства участников с зарождением и развитием праздника в стране изучаемого языка. Особое внимание будет уделено обеспечению интерактивности урока в цифровом формате. Будут представлены творческие задания по созданию самодельных открыток, направленные на практику формулирования и написания поздравлений на русском языке. Также будут рассмотрены варианты знакомства иностранных учащихся с такими отечественными фильмами, как «Ирония судьбы, или С легким паром!» и «Девчата», неразрывно связанными с празднованием Нового года и 8 Марта, а также с праздничными песнями, включенными в задания на аудирование. Таким образом, будет продемонстрирована возможность построения тематического урока, направленного на формирование лингвокультурологической компетенции с параллельным развитием всех видов речевой деятельности.
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