Роль дофамина в развитии осложнений коронавирусной инфекции
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Дофамин – это важный нейромедиатор, оказывающий влияние на память, внимание, координацию движений и мотивацию. Низкий уровень дофамина в мозгу связан со потерей мотивации, усталостью и депрессией. 
  Дофамин является одним из основных нейромедиаторов обонятельного мозга (анатомически это совокупность мозговых структур, участвующих в обонянии, а эволюционно - самая древняя часть мозга). Одним из осложнений коронавируса является потеря обоняния. Известно, что коронавирус может проникать в мозг через нос. Мозг – наиболее защищенная часть организма; его единственная слабость — это обонятельные нейроны, не закрытые гематоэнцефалическим барьером. Эти нейроны являются дофаминергическими, и недавно было показано, что дофаминовые рецепторы на них помогают коронавирусу связываться и проникать в нервные клетки [1].
Болезнь Паркинсона вызвана разрушением нейронов в области мозга, называемой черной субстанцией - важнейшей составной части дофаминергической системы награды. Функция этих нейронов заключается в выработке дофамина, поэтому при данном заболевании также происходит нарушение синтеза дофамина. Дофаминовая недостаточность проявляется двигательными нарушениями, и у многих пациентов - нарушением обоняния (у людей с болезнью Паркинсона повреждается до 95% обонятельных клеток). По этой причине больные COVID-19 с тяжелыми симптомами могут быть склонны к болезни Паркинсона, и наоборот. Наблюдались случаи развития болезни Паркинсона у относительно молодых пациентов в течение нескольких недель после заражения вирусом SARS-CoV-2 [2]. У пациентов с болезнью Паркинсона при заражении коронавирусом наступало резкое ухудшение [3].  
Исходя из этого, можно предположить, что нормализация уровня дофамина в мозге  может снизить выраженность симптомов COVID-19 и ускорит выздоровление.
Дофамин плохо проникает через гематоэнцефалический барьер, поэтому повышение уровня дофамина в плазме крови оказывает малое влияние на функции ЦНС. Высокий уровень дофамина может вызвать шизофрению, поэтому прием агонистов дофаминовых рецепторов для облегчения течения коронавирусной инфекции подверг бы пациента нежелательному риску. Но дофамин естественным образом вырабатывается в больших количествах во время положительного для человека опыта (приятных физических ощущений, вкусной пищи, занятий спортом). Поэтому важнейшей частью терапии коронавирусной инфекции и постковидного синдрома должны стать положительные эмоции.
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