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Самое важное в туризме — это культура, пейзажи и еда.
Китай — одна из четырех древних цивилизаций мира, история которой насчитывает свыше 5800 лет. Китайская культура глубокая, самобытная и красочная. Благодаря длительной истории, в Китае есть бесчисленное множество интереснейших достопримечательностей. Жители разных стран могут познакомиться с историей и культурой Китая древнего времени, посетив различные исторические места.
Стоит упомянуть и о еде, которая привлекает туристов со всего мира в Китай. Культура питания Китая имеет долгую историю и традиции. Техники приготовления пищи восьми основных кухонь Китая имеют свое очарование и красоту, а характеристики их блюд также неповторимы и различны. Формирование кухни неотделимо от ее древней истории, что дарит ей уникальные кулинарные особенности. В то же время на развитие кулинарных искусств также влияют география, климатические условия, природные ресурсы и национальные особенности, а также вкусовые предпочтения и привычки в каждом регионе.

Мы хотим рассмотреть развитие туризма на примере родного города Чэнду, который является одним из важнейших туристических центров Китая и расположен в крупнейшей провинции Китая Сычуань. В древности провинция носила титул «страны изобилия», а в наше время есть поговорка, что «если не войдешь в Сычуань в молодости, то не сможешь жить в Сычуани в старости».
В центре Чэнду сохранилась старинная архитектура исторических зданий на Аллее Куанжай, где представлены жилые дома между улицами. Среди них есть 45 дворов, построенных в стиле поздней династии Цин и времени ранней Китайской Республики, садовые особняки с художественным и культурным наследием, а также недавно построенные бутик-отели в стиле старинных домов. Это не только последний остаток городской модели «молодого города тысячелетия» и столетней оригинальной архитектурной модели старого Чэнду, но и единственная копия северной культуры «хутунов» и архитектурного стиля на юге. Среди них - переулок Куан: представляет самую популярную фольклорную культуру с отелями и чайными, где этническая кухня является основным направлением туризма. Эта улица является образцом медленной и тихой жизни Чэнду, на ней расположено множество креативных фирменных магазинов, а также представлена новая жизнь Чэнду с барами, ночными клубами, небольшими магазинчиками. В переулке также находится Музей социального быта Чэнду, где можно познакомиться с историей и жизнью старинного Чэнду и почувствовать потерянную старую жизнь города.
Говоря о туризме в Чэнду, нельзя не упомянуть панд. Панда является национальным достоянием Китая, и среда их естественного обитания также находится в Чэнду, где расположена крупнейшая исследовательская база по разведению гигантских панд в Китае. Это научно-исследовательское учреждение мирового класса по разведению гигантских панд, создано для спасения диких животных, находящихся под угрозой исчезновения. Здание утопает в зелени бамбука и деревьев, благоухает цветами, повсюду летают птицы. Здесь есть естественные горные пейзажи и красивый искусственный ландшафт. Это экологическая среда, подходящая для жизни и размножения гигантских панд и множества редких диких животных. В парке, открытом для посещения, туристы могут узнать о происхождении видов гигантских панд, их образе жизни и статусе существующих животных, а также получить ценные фотографии гигантских панд, которые помогут глубже их понять. Вы можете близко пообщаться со всеми видами больших и малых панд и сфотографироваться, также можно увидеть красных панд.
В окрестностях Чэнду находится известный древний проект по охране водных ресурсов Дуцзянъянь, который расположен на западе торгового города Дуцзян. Ирригационная система Дуцзянвэй была построен в третьем веке до нашей эры. Этот крупномасштабный проект по охране водных ресурсов, был построен Ли Бином и его сыном Шигуном в столице Шу во время правления династии Цин. По сей день данная система относится к числу грандиозных проектов по охране водных ресурсов.
Путешествуя по Сычуани, можно увидеть красивые горы и реки.  Еще одна вещь, на мой взгляд, которую нельзя обойти вниманием, это- вкусная еда Сычуаня, известная на весь мир своей самобытностью и остротой. В Сычуани очень много закусок, которые можно попробовать в любом уличном киоске. Самыми знаменитыми блюдами являются: «цыпленок бо-бо», говяжьи легкие, лапша «дандан».
Современный Чэнду является городом, в котором активно развивается туризм. До пандемии город привлекал множество иностранных туристов, а в данное время он любим и популярен внутренними туристами.
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