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Русский язык в Азербайджане востребован и популярен. Азербайджан является многонациональным государством, и русский язык служит средством общения азербайджанцев с другими народами. Русский язык также является вторым родным языком для многих азербайджанцев, получивших образование на русском языке; в стране распространен билингвизм.

Актуальность русского языка в Азербайджане объясняется экономическими и гуманитарными связями с Россией. Русский язык активно используется в повседневной, деловой и научной жизни страны. Свободное владение русским языком повышает шансы найти хорошую работу. Русскоязычная литература по объему значительно превышает литературу на азербайджанском языке. Интерес к русскому языку также объясняется процессами миграции в Россию. 

В Азербайджане русский язык и русская культура всегда получали и продолжают получать поддержку на самом высоком уровне. Бывший посол России в Азербайджане В.В. Дорохин отмечал, что «В Азербайджане сложилась уникальная – в положительном смысле – ситуация с русским языком, чему способствуют три фактора. Первый – подход руководства Азербайджана, создающего благоприятные юридические и политические условия для распространения русского языка. Второй – сохраняющийся интерес населения к русскому языку, русской культуре и духовности. И третий – работа преподавателей русского языка и литературы» [1]. 

В Азербайджане издаются десятки русскоязычных газет и журналов, много научной, учебной и художественной литературы на русском языке, а также учебно-методической литературы в помощь изучающим русский язык. Сохранилась и развивается широкая сеть дошкольных, средних и высших учебных заведений с русским языком обучения. В 10 % государственных школ обучение ведется не только на азербайджанском, но также и на русском языке. Обучение на русском языке есть во всех государственных вузах и колледжах страны.

 Центрами русистики в стране являются Бакинский славянский университет и Бакинский государственный университет. Они готовят филологов, преподавателей русского языка и литературы, переводчиков и кадров для специальностей, требующих знания русского языка. Бакинский славянский университет издает учебно- методический и общественно-публицистический журнал «Русский язык и литература в Азербайджане», в этом году журналу исполнится 75 лет. Создана Ассоциация преподавателей русскоязычных учебных заведений Азербайджана. В постсоветский период были открыты отделения русского языка и литературы еще в трех государственных университетах страны. Важным событием в жизни Азербайджана, в деле укрепления связей между двумя странами явилось открытие в 2008 году Бакинского филиала МГУ им. Ломоносова. А в 2015 году был создан первый зарубежный филиал I Московского медицинского университета им. И. М. Сеченова – Бакинский филиал МГМУ.

Большой вклад в укрепление российско-азербайджанских культурных связей вносит Азербайджанский государственный академический русский драматический театр имени Самеда Вургуна, в 2020 году театр отметил свое 100-летие.

В Азербайджане действуют несколько общественных организаций, объединяющих носителей русского языка: Русская община, Ассоциация русской молодежи Азербайджана, «Землячество казаков», Центр культуры славян, сельская община русских молокан.  Русская община Азербайджана – самая многочисленная и влиятельная на Южном Кавказе. Она действует с 1998 года. Ее представители принимают активное участие в общественной жизни страны и в популяризации русского языка. Председатель Русской общины Михаил Забелин является депутатом Милли Меджлиса (парламента). Русская община явилась учредителем созданного в 1993 году Центра русской культуры. Этот центр служит укреплению дружбы, знакомству с традициями и праздниками наших народов.

РИКЦ (Русский информационно-культурный центр), являющийся представительством Россотрудничества в Азербайджане, проводит встречи, выставки, просмотры фильмов, литературные чтения, встречи, конкурсы, республиканские олимпиады по русскому языку. С 2015 года проводится Тотальный диктант сразу на нескольких площадках Баку. 

В наши дни, в условиях международной нестабильности, особую актуальность приобретает укрепление и расширение дружбы между русским и азербайджанским народами, используя возможности культурных и научных связей.
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