Эвристический и дидактический потенциал мысленных экспериментов в рамках преподавания философии иностранным учащимся
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Из истории науки, прежде всего физики, нам известно о мысленных экспериментах, к которым прибегали ученые прошлого. Ведро Ньютона, демон Максвелла, лифт Эйнштейна, гамма-микроскоп Гейзенберга, кот Шредингера – вот неполный список знаменитых научных «опытов», для которых не нужны лаборатории и специальное оборудование [3]. Новейший философский словарь предлагает следующее определение данному понятию: «Мысленный эксперимент – особая теоретическая процедура, заключающаяся в получении нового или проверке имеющегося знания путем конструирования идеализированных объектов и манипулирования ими в искусственно условно задаваемых ситуациях» [9]. В мыслительных экспериментах обязательны следующие элементы: прописанные условия проведения, изоляция нерелевантных факторов, конкретные предметы и продуманные манипуляции с ними, а воображение ограничивается рамками законов и фактов, установленных в науке, а также правилами логики.
Философия тоже широко использует мысленные эксперименты, а некоторые ее направления, например, современная философия сознания не только обошла все другие дисциплины по числу обсуждаемых экспериментов [6], но и обозначила эвристический потенциал данной процедуры. Контрафактический анализ, используемый при составлении мысленных экспериментов, позволяет лучше понять терминологию, сформулировать тезис и аргументы [2], что, по мнению автора открывает новые горизонты в том числе и в преподавании философии в целом. В рамках данной статьи автор делает акцент на экспериментах, которые, во-первых, являются ключевыми для понимания современной философии, во-вторых, они были сформулированы в последние 50 лет, при этом идеи, на которых эти эксперименты базируются, относятся к фундаментальным.

Представим реализацию данного познавательного метода на примере работы с иностранными учащимися (магистрами-психологами) на занятиях философией во втором семестре 2021/2022 учебного года. Одной из тем курса является знакомство с разделом философского знания- этикой, затрагивающей широкий круг вопросов – от содержания понятий «добро» и «зло» до проблемы морального выбора. В рамках изучения данной темы, по мнению автора, возможно обратиться к философскому эксперименту под названием проблема вагонетки. Этот мыслительный эксперимент в этике был впервые сформулирован Филиппой Фут в 1967 году для анализа принятия решений в ситуациях выбора между действиями, каждое из которых ведет ко злу, большему или меньшему [5]. В одной из формулировок вагонетка едет по рельсам, к которым сумасшедшим философом привязаны пять человек. Вы можете переключить стрелку на другой путь, но и на нём к рельсам привязан один человек. Таким образом, человеку приходится выбирать между бездействием, которое принесёт гибель пяти человек, и действием, которое приведёт к убийству одного ценой спасения пятерых. Решение данной дилеммы на занятиях позволяет актуализировать этику в глазах студентов, научиться формулировать собственную позицию в тех или иных вопросах, осмыслить собственный моральный выбор и типологизировать выбор одногруппников, соотнося его с концепциями утилитаризма и другими. Кроме того, обращение к интеллектуальному опыты вагонеткологии служит иллюстрацией философских идей: а) Аристотеля (этические выводы формулируются на основе разбора различных мнений о морали), б) Августина (делающего упор на выводы из Писания), в) Гроция (нормативные выводы как результат разной степени обобщений), г) Канта (морального абсолютизма) [1].
Одним из вариантов продолжения работы в рамках темы морального сознания и выбора автору видится переход в область, связанную с программированием беспилотных автомобилей. Ученые из Массачусетского технологического института задались вопросом о том, как машины (ИИ) будут принимать моральные решения и какими принципами руководствоваться. Они создали Moral Machine - экспериментальную онлайн-платформу, предназначенную для изучения моральных дилемм, с которыми сталкиваются автономные транспортные средства [4]. Эта платформа собрала 40 миллионов решений на десяти языках, представленных в 233 странах [8].
Проблема вагонетки – не единственный мысленный эксперимент, позволяющий лучше разобраться в философских «абстракциях». Мозги в бочке» Хилари Патнэм («Brains in a vat», 1981) позволяет подискутировать о природе сознания и концепциях реального/виртуального; «Китайская комната» Джона Сёрля («Minds, Brains, and Programs», 1980) задает вектор размышлений о ИИ; «Занавес неведения» Джона Ролза («A Theory of Justice», 1971) заставляет задуматься об идеях справедливости.
Подводя итог, хочется подчеркнуть, что такого рода интеллектуальные упражнения позволяют студентам ярко и образно представить идеи философов, понять логику его позиции, научиться выстраивать аргументацию, почувствовав себя «внутри» философской системы.
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