Могут ли образовательные онлайн-платформы стать новым социальным лифтом?
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Неравенство возможностей - одна из наиболее острых проблем современного общества, не позволяющая ему развиваться эффективно. Справедливое распределение исходов позволит каждому человеку, независимо от социального статуса родителей, времени и места его рождения, полностью реализовать свой потенциал, таким образом максимизируя и потенциал экономики в целом. Одним из инструментов сглаживания неравенства возможностей нам видится Всероссийская Олимпиада Школьников, позволяющая наиболее талантливым ученикам поступать в лучшие вузы страны, обеспечивая справедливое положение человека в обществе.
Так, например, в России в последние годы существует тенденция, согласно которой лучших результатов добиваются именно школьники из Москвы. Мы связываем такую региональную асимметрию с тем, что в столице сильнее развиты образовательные учреждения, нацеленные на работу с наиболее талантливыми учениками Москвы. До начала пандемии COVID-19 обучение в такого рода учреждениях проходило в очной форме, но в последний год из-за ограничительных мер занятия были перенесены в онлайн-формат. 
Наша гипотеза заключается в том, что занятия в дистанционном режиме окажут положительное влияние на распределении результатов, что позволит сделать вывод целесообразности повсеместного использования такой практики.
В данной работе был оценён эффект от подготовительных курсов, которые проходили в онлайн-формате, с помощью метода RDD (Regression Discontinuity Design), моделей бинарного выбора и PSC (Propensity Score Matching). 
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