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Курбацкий Алексей Николаевич 
Инвестирование в инвестиционные фонды (в России ПИФЫ) является одним из способов аккумулирования денег разных инвесторов с целью дальнейшего их вложения в различные финансовые инструменты. Подобная индустрия достаточно хорошо развита в США, но в России ПИФЫ пользуются не столь большой популярностью, так как люди не совсем понимают как устроено пассивное инвестирование и, как следствие, не доверяют. Кроме того, привлекательность инвестиционных фондов должна быть обусловлена превышением его доходности над рыночной, что является достаточно актуальной темой для изучения, особенно в России.
Объект исследования будет являться массив панельных данных, состоящий из доходности фонда, возраста фонда, количества активов в портфеле и так далее. Предмет исследования служит оценка избыточной доходности паевых инвестиционных фондов в России с помощью построения и анализа эконометрических моделей.

В качестве целей исследования можно выявить отбор и обоснование факторов, влияющих на избыточную доходность паевых инвестиционных фондов в России, а также построение наиболее ясно отражающих ситуацию на рынке моделей. 

Для анализа был отобран массив данных, включающих в себя различные показатели, такие как объект инвестирования, направления инвестирования, стоимость чистых активов, первоначальный взнос и так далее. Кроме этого, необходимо выявить бенчмарки, соответствующие определенным фондам. По результатам данного исследования будет сделан вывод о факторах, влияющих на избыточную доходность паевых инвестиционных фондов в России, а также будет дана оценка результативности ПИФов в России. 
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