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С появлением философии сотрудничества проблема феномена альтруизма вышла за пределы исследования иррациональных мотивов экономического поведения агента. В рамках данной теории альтруистическое поведение было провозглашено основополагающей компонентой развития коллаборативных механизмов, обеспечивающих распространение и устойчивость всеобщего благосостояния [5]. Таким образом, вопросы изучения факторов формирования альтруистического поведения как социокультурного явления получили фундаментально новую актуальность. 
Обзор литературы показал противоречивость выводов о детерминации альтруизма, что связано, прежде всего, с узостью используемых эмпирических баз и сложностью природы исследуемого объекта. Среди устойчивых факторов в исследовательской традиции можно выделить политическое участие, социальное благосостояние и удовлетворенность жизнью (счастье) [3, 6, 7, 8]; дискуссионными являются такие показатели, как экономическое благосостояние, доверие и религия [1, 2, 3, 4]. Новизна данной работы состоит в межстрановом анализе и феноменологическом выборе переменных. 
Выборку в исследовании составили 34 страны, из которых 25 являются развитыми, а 9 – развивающимися. Показатели были отобраны за 2010-2019 гг., что обусловлено структурой данных. В качестве зависимой переменной был выбран Всемирный индекс благотворительности; в качестве детерминант – индексы социально-экономического развития – данные Организации Объединенных наций, Всемирного банка, Ассоциации Всемирного обзора ценностей, Института по вопросам демократии и помощи в проведении выборов, неправительственной организации «Freedom House». 
Проверялось три гипотезы:

1) сохранение в межстрановом контексте положительной связи детерминант, выявленной ранее на более узких базах данных;
2) значимость показателей, предполагаемых теорией сотрудничества (технологическое развитие, культура толерантности, демократичность режима, уровень индивидуализма);
3) дифференциация факторов формирования альтруистического поведения для развитых и развивающихся стран.
Расчеты включали обширную предварительную работу с данными – графический и корреляционный анализ, метод главных компонент, различные аппроксимации переменных. На втором этапе использовались многомерные регрессии с условными и фиксированными эффектами, модели пула с линейными и нелинейными зависимостями, двухшаговый метод МНК, дамми-переменные и кластерный анализ. 
Эконометрический анализ выборки без разбиения на подгруппы показал статистическую предпочтительность модели пула (что должно быть объяснено инертностью исследуемых объектов):
Альтруизм=1,31*Соц.благосостояние+0,27*Толерантность+ 0,12*Полит.участие+0,42*Счастье-38,36,
          (0,23)                                                  (0,04)                                        (0,04)                                     (0,08)                       (6,03)
где Соц.благосостояние (МГК: Гендерное, экономическое неравенство, Индекс Человеческого капитала)

= 0,1(Социальные расходы) + 0,08(ВВП на душу) -1,16(Отсутствие свобод)
Стоит отметить, что часть факторов изучалась в дополнительных моделях. Например, уровень обобщенного доверия приобрел высокие показатели t-value только при исключении Толерантности и Счастья, которые нивелировали его эффект.
Деление стран на кластеры и проведение внутригруппового регрессионного анализа внесли уточнения в результаты исследования. Согласно расчетам, основной детерминантой альтруизма для развитых стран является счастье; для развивающихся – социальное благосостояние. Дифференциация внутри группы развитых также позволила выявить новые закономерности: для кластера стран с высокой культурой толерантности была обнаружена значимая положительная корреляция между альтруизмом и индивидуализмом, для более консервативного блока – между альтруизмом и инновационным развитием. 
Таким образом, регрессионный анализ на межстрановом уровне подтвердил полученные ранее результаты: социальное благосостояние, политическое участие и удовлетворенность жизнью оказались значимыми детерминантами альтруизма. Теория сотрудничества и феноменологический подход позволили обнаружить новые важные факторы – прежде всего, культуру толерантности. Результаты анализа могут быть использованы для последующего исследования механизмов сотрудничества, в частности, определения мотивов и эффективности международной помощи. 
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