
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ В ПОСТПАНДЕМИЙНУЮ ЭПОХУ

Тезисы: Неожиданная вспышка коронавирусной инфекции нового типа нанесла беспрецедентный удар по мировой экономике, а также породила такое временное явление, как деглобализация. Однако это явление во время пандемии является лишь упорядочиванием процесса экономической глобализации, которое дает миру возможность задуматься над усовершенствованием моделей международной торговли и экономических систем различных стран. Возникновение и развитие экономической глобализации поддерживается экономическими принципами и реальным спросом, такое положение вещей соответствует тенденциям исторического развития и все еще обладает жизнеспособностью на данном этапе. Следовательно, удар новой пандемии по процессам экономической глобализации не будет принципиально препятствовать долгосрочному развитию глобализации экономики.

Очевидно, что крупнейшая катастрофа в области общественного здравоохранения за последние 100 лет быстро перерастает в мировой экономический кризис, масштабы которого могут значительно превзойти финансовый кризис 2008 года.

Как показывают результаты исследований лауреата Нобелевской премии Канемана, люди склонны переоценивать краткосрочные последствия какого-либо потрясения и недооценивать долгосрочные. Эта закономерность отчетливо прослеживается в экономической (особенно в финансовой) деятельности, и меры противодействия этим потрясениям также зачастую «недальновидны». Кроме того, на фоне роста масштабов пандемии, когда Африка, Индия и многие другие страны далеки от «пика», ее краткосрочные изменения становятся все более трудноуловимыми, а некоторые долгосрочные тенденции, напротив, могут быть более выраженными. Особенно сильно пандемия может затронуть реальный сектор экономики, финансовые рынки, а также системы управления долговыми обязательствами и мировой экономикой.

В 2022 году эта невиданная по масштабам пандемия по-прежнему наносит удары по мировой экономике. Введенный в различных странах локдаун привел к массовому проседанию экономики, резкому росту безработицы, а падение ВВП достигло исторического рекорда. Некоторые страны были вынуждены снова уйти на карантин, что повлекло за собой сокращение экономической деятельности. В поиске баланса между «выживанием» и «сохранением средств к существованию» страны все больше склоняются к последнему – население выходит на работу в ущерб общей эпидемиологической ситуации, вследствие чего темпы преодоления пандемии значительно замедлились.

По прогнозам Международной экономической организации, нынешняя глобальная экономика переживает худшую рецессию со времен Великой депрессии 1930-х годов. В сравнении с прошлым мировым финансовым кризисом, судить и давать прогнозы о восстановлении экономики в нынешней ситуации гораздо сложнее. Спад мирового ВВП, вызванный пандемией, более чем в 7 раз превышает показатели 2009 года. Более того, предполагается, что настоящее восстановление будет очень неравномерным и окажет глубокое влияние на развитие мировой экономической структуры.
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