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В условиях чрезвычайного периода, характеризующегося глобальной экономической нестабильностью [1], с моей точки зрения, государству необходимо начать реализовывать стратегию ускоренного развития отраслей, занятых разработкой высокотехнологичных решений [2]. Также одним из национальных стратегических приоритетов должно стать оказание всесторонней поддержки развитию отечественного фондового рынка, поскольку реальному сектору экономики в условиях неопределённости необходимы дополнительные инвестиции [3]. 
При реализации стратегии развития инновационной экономики государству необходимо оказывать всестороннюю поддержку компаниям, занятым разработкой информационно-коммуникационных технологий и систем связи, вычислительной техники, электроники, микроэлектроники, а также предоставлением систем информационной безопасности в рамках государственно-частного партнерства. Так, с моей точки зрения, государство должно гарантировать оказание финансовой и законодательной поддержки малым и средним предприятиям данных отраслей, чтобы предприниматели имели дополнительный стимул к реализации инновационных идей, а частные инвесторы имели большее доверие к фондовому рынку и вкладывали свободные денежные средства в развитие экономики страны.

Проведя исследование, я выработал следующие стратегические инициативы, которые должны ставиться на повестку дня в органах федеральной и региональной исполнительной власти: предоставление льготных кредитов и грантов на перспективные разработки предприятиям указанных отраслей, снижение налогового бремени и количества контрольно-проверочных мероприятий, а также осуществление стимулирующих государственных закупок [3]. Отдельно хочу отметить необходимость использования методологии стратегирования профессора В. Л. Квинта в рамках разработки стратегий развития указанных отраслей на государственном и корпоративном уровнях [1].
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