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Современная общемировая тенденция - активная трансформация сферы социально значимых услуг и медицины в частности в новые экономические условия путем ее цифровизации. В рамках реформирования российской системы здравоохранения и утвержденной современной стратегии социально-экономического развития для внедрения высокоэффективных механизмов оказания медицинской помощи гражданскому населению – цифровизация сферы медицинских услуг и обзор механизмов регулирования и поддержки цифрового развития сферы медицинских услуг является актуальной темой исследования не только для Российской Федерации, но и для общемировой системы здравоохранения. 

Инновационная концепция, в последние годы ставшая центром внимания медицинских организаций и научных кругов – внедрение инновационных технологий и активная цифровизация медицины, указывает на стремительный прогресс в реализации концепций индустрии 4.0, способствует внедрению в цифровых двойников медицинских организаций в менеджмент и повседневную работу современных организаций.

Активное использование потенциала цифровизации организациями сферы услуг, основанного на больших данных и аналитике, позволит опередить своих конкурентов в росте доходов и эффективности [1].

Для получения конкурентных преимуществ, организациям сферы услуг необходимо внедрять цифровые решения в свою бизнес-модель, используя искусственный интеллект, цифровые платформы и анализ больших данных. В современной интерпретации [2]определение внедрения инноваций в бизнес-модель звучит как: «внедрение новых, нетривиальных решений, влияющих на ключевые элементы бизнес-модели и/или архитектуры организации сферы услуг». Данное определение означает, что цифровизация бизнес-модели может быть сосредоточена на внедрении новых компонентов в отдельные элементы бизнес-модели, а также между элементами, согласовывая их в рамках экономической архитектуры организации сферы услуг[2,3]. Тем не менее, следует заметить, что осталось большое количество плохо подготовленных организаций сферы услуг к активной цифровизации [1,4]. 

В современных реалиях, сфера услуг претерпевает активную цифровизацию и переживает важнейший процесс трансформации от традиционной деятельности офлайн к современным онлайн сервисам, внедрению цифровых платформ и активизации цифрового моделирования бизнес-процессов, что указывает на то, что сокращение количества организаций связано со сворачиванием представительств и переходом на цифровые платформы ведения бизнеса, что на сегодняшний день, в век цифровых технологий, является наиболее перспективным шагом.

Следует заметить, что в последние годы, количество предприятий, использующих локальные вычислительные сети в производственной деятельности, растет в геометрической прогрессии, однако, присутствует тенденция снижения спроса на серверную часть и стационарные персональные компьютеры, что указывает на активное внедрение облачных сервисов хранения и обработки данных. Следует отметить лидеров в темпах цифровизации в сфере услуг Российской Федерации, к ним относятся организации, работающие с финансами и страхованием, торговлей и информационными компьютерными технологиями.

Одним из наиболее динамичных изменений сферы услуг, на сегодняшний день, является разработка и внедрение современных платформ в цифровом развитии сферы услуг. 
Создание цифровых платформ - это трудоемкий, непрерывный процесс сближения реального и виртуального миров, который становится движущей силой инноваций и изменений в большинстве секторов экономики. Согласно Оксфордскому определению, концепция цифровизации, в настоящее время включает, адаптацию и расширение использования цифровых технологий организациями сферы услуг. Ученый McKinsey описывает цифровизацию, как операции с использованием цифрового инструментария, направленные на повышение производительности организации. 

Современные платформы в цифровом развитии сферы услуг способствуют росту производительности следующими способами оптимизации процессов, расширения спектра предоставляемых услуг, внедрения инновационных управленческих решений.

Соответственно, внедрение современных платформ в цифровом развитии сферы услуг, на сегодняшний день, достаточно перспективное направление не только для разработчиков программного обеспечения, но и для организаций сферы услуг, что напрямую влияет на создание новых компаний и расширение уже существующих организаций сферы услуг. Задачи формирования организаций сферы услуг, на данный момент, направлены на активную цифровизацию.

Следовательно, современные управленческие решения, использование цифровых платформ позволяет улучшить качество продукции, сократить время оказания услуги, включая медицинскую помощь, уменьшить расходы, тем самым увеличивая уровень конкурентоспособности предприятий сферы услуг. 
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