Факторы влияния на динамику валютного курса Монголии
Дамдинсурэн Дайриймаа
Студент
Российский университет дружбы народов,

экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: dairiimaa2018@gmail.com
Изменение валютного курса существенно влияет на экономику Монголии, так как во-первых, Монголия страна-импортер, во вторых, в структуре доходной части государственного бюджета доля налоговых доходов, выплаченных главными экспортерами Монголии высокая. [9]
Данные с января 2000 года по ноябрь 2020 года показывают, что номинальный обменный курс тугрика обесценился по отношению к доллару США на 79% за тот же период, что указывает на то, что в целом курс тугрика обесценивается по отношению к иностранным валютам, особенно к доллару США. [Рис 1.]
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Рис 1. Годовое изменение номинального обменного курса тугрика по отношению к доллару США с 2000 до 2020 гг.
Источник: Составлено автором по [11]
***
Мы выяснили, что на динамику валютного курса оказывают влияние множество факторов. Мы проанализировали работы различных исследователей и выделили наиболее значимые из них, влияющие на валютный курс, которые выделяют все исследователи курса валют. Валютный курс тугрика по отношению к доллару имеет тенденцию роста. Рассмотренные факторы сильно не влияют на формирование валютного курса и Центральный банк Монголии почти не вмешивается в эту тенденцию.
Мы рассмотрели, как на практике применяются технический и фундаментальный методы анализа и прогнозирования валютного курса, и на их основе построили модель. На ретроданных показано, что модель имеет хорошую прогностическую способность. 

Литература
1.
Бокс Дж., Дженкинс Г. Анализ временных рядов. Прогноз и управление: Мн., Выпуск 1. − М.: Мир, 1974. – 408 с.

2.
Веретенникова О.Б., Мамин Д.В. Проблемы построения многофакторной экономико-математической модели динамики валютного курса в современных условиях // Финансы и кредит. – 2010. - №9 (393). – С. 15-25.
3.
Веретенникова О.Б., Мамин Д.В. Экономическая природа валютного курса // Известия Иркутской государственной экономической академии. – 2009. - № 6. – С. 31-34.
4.
Долотенкова Л.П. Обменный курс и паритет покупательной способности валют // Вестник Российского гуманитарного научного фонда. – 2001. – №1. – С. 50-60.
5.
Дуздибаева А. С. Преимущества и недостатки режима плавающего валютного курса // Молодой ученый. — 2015. — №10. — С. 630-634.
6.
Клишин А.И. Факторы, влияющие на изменения валютного курса // Экономические науки. - 2013. - № 04. - С. 170-173.
7.
Коэн А.Д. Эконометрическая модель прогнозирования валютных курсов // Университет Витватерсранда, 1977. - №4. – С. 32-36.
8.
Круглов В.В. Основы международных валютно-финансовых и кредитных отношении: Учебник / С.В. Котелкин, В.В. Круглов, Ю.В. Мишальченко, Т.Г. Тумарова; под общ. ред. В.В. Круглова – М.: ИНФРА-М, 1998. – 432 с.

9.
Национальная служба государственной статистики. [Электронный ресурс] / Электронная статистика – режим доступа: https://www.1212.mn/ (Дата обращения 02.12.2021).
10.
Хаетфельдер М., Лозовская Е., Хануш Е. Фундаментальный и технический анализ рынка ценных бумаг: Мн. - СПб.: Питер, 2005. - 352 с.

11.
Центральный банк Монголии. [Электронный ресурс] / Электронная статистика – режим доступа: https://www.mongolbank.mn/ (Дата обращения 02.12.2021).
12.
CEIFFX [Электронный ресурс] – режим доступа: https://www.ceifx.com/news/difference-between-a-fixed-and-floating-currency-exchange-rate (Дата обращения 20.12.2021).

13.
FOREX. [Электронный ресурс] – режим доступа: https://www.forex.com/en-us/education/education-themes/fundamental-analysis/ (Дата обращения 12.12.2021).
14.
Trading Economics. [Электронный ресурс] / Электронная статистика – режим доступа: https://ru.tradingeconomics.com/commodity/coal (Дата обращения 02.12.2021).

