Причины заключения нумидийским царём Масиниссой союза с Римом, в ходе Второй Пунической войны. 
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Весьма скромное число исторических деятелей не греко-римского происхождения заслужили восхищение и признание античных авторов. И наряду с Киром Великим и Ганнибалом мы можем вспомнить ещё одну персону, пусть и менее известную для современного человека по сравнению с вышеупомянутыми личностями, однако не менее любимую древними историками. Речь идёт о нумидийском царе Масиниссе, которому и посвящено наше исследование. Масинисса впервые появляется на исторической арене в период Второй Пунической войны и сразу же начинает играть в этом противостоянии одну из главных ролей. Современные историки часто недооценивают «нумидийиский фактор» при изучении Второй Пунической войны. Хотя при его более подробном рассмотрении становится ясно, что нумидийцы в целом, и Масинисса в частности, сыграли одну из ключевых ролей в исходе этой войны. Под данным исходом мы подразумеваем, конечно же, - африканскую экспедицию Сципиона, и как её следствие – битву при Заме, положившую конец этой войне. Ещё Полибий признавал тот факт, что четыре тысячи нумидийских всадников, приведённых к Заме Масиниссой, дали римлянам ощутимый перевес в коннице, которая и принесла Сципиону победу [Polyb., XV, 5]. Однако цель нашего исследования заключается не в том, чтобы доказывать тот уже общепризнанный, на наш взгляд, факт, что Масинисса сыграл ключевую роль в исходе Второй Пунической войны. Наша цель – выявить причины перехода Масиниссы на сторону Рима, предопределившего победу последнего в Африке. Мы попытаемся определить мотивы, повлиявшие на решение нумидийского царевича, его ожидания от союза со Сципионом и ожидания самого римского полководца от союза с Масиниссой. Слабая изученность данной проблемы, в свою очередь, делает наше исследование актуальным. 
Переход нумидийского царевича на сторону Рима должен казаться современному исследователю странным хотя бы потому, что Масинисса до этого около семи лет воевал под знамёнами Карфагена и причем весьма успешно. Античная историческая традиция не даёт прямых ключей к этой загадке. Версия Аппина, связывавшая переход Масиниссы на сторону римлян с увлекательной историей любви к прекрасной Софонисбе, безусловно, является не более чем художественным вымыслом автора [App., Rom. VI, 37]. В тоже время Тит Ливий и, скорее всего Полибий, на труды которого последний опирался, прямо заявляет нам, что ему непонятны мотивы Масиниссы [Liv., XXVIII, 16]. Загадка усложняется ещё и тем фактом, что сам царевич находился с карфагенянами в весьма близких и доверительных отношениях. По всей видимости Масинисса провёл своё детство в Карфагене, где воспитывался скорее всего в качестве заложника [3, 18]. В пунической столице он получил прекрасное образование и там же приобрёл тесные связи с высшей аристократией города [App., Rom. VIII, 37]. Далее, к 212 г. до н. э. Масинисса, вероятно, по просьбе карфагенян, возглавляет отряды нумидийских всадников, присланных его отцом, царём Галой, в Испанию. И там на протяжении многих лет Масинисса, как сказано выше, успешно воюет на стороне Карфагена. 
Но, несмотря на все вышесказанное, в 206 г. до н. э. после разгрома карфагенской армии в битве при Илипе Масинисса начинает тайные переговоры с римлянами, по итогу которых между сторонами был заключён союз с двусторонними обязательствами [Liv., XXVIII, 35]. Столь резкий и как будто бы спонтанный переход нумидийского царевича, казалось бы, имевшего прочные и тесные связи с карфагенянами, выглядит просто невероятным. Конечно, можно допустить, что царевич просто перешёл на сторону заведомых победителей. Но едва ли возможно говорить о какой-либо очевидности исхода Второй Пунической войны в 206 г. Сама экспедиция Сципиона на Черный континент находилась под большим вопросом, о чем свидетельствуют ожесточенные споры римских сенаторов [Liv., XXVIII, 41]. Причины, подтолкнувшие Масиниссу к переходу на сторону Рима, по-нашему мнению, следует искать на его родине. Изучив подробности династического кризиса, случившегося в восточной Нумидии в 207-206 гг. мы приходим к выводу, о том, что Масинисса просто не имел права на царский престол, так как по всей видимости в племени массилиев царский венец передавался старшему мужчине в роду [4, 146]. Масинисса же таковым не являлся. Местная знать не была расположена к нему, а карфагеняне по какой-то причине не могли поддержать его претензии на престол. И наше предположение заключается в том, что именно поэтому Масинисса, пойдя на огромный риск, обратился к единственной силе, которая могла бы реализовать его царские амбиции, а именно к Риму. 

В то же время, анализируя позицию Сципиона в взаимоотношениях с Масиниссой, мы приходим к выводу о том, что для проконсула этот союз первоначально не имел особой ценности. Сделка с Масиниссой была для Сципиона сиюминутной тактически выгодной, но без дальнейших перспектив. По-настоящему большие надежды Сципион возлагал на Сифака, и по совместительству заклятого врага Масиниссы. Контраст, который хорошо просматривается во взаимодействиях Сципиона с Сифаком и Масиниссой, демонстрирует нам реальное отношение проконсула к последнему. Ведь этот «безземельный царь» не мог дать римлянам ничего кроме собственной храбрости [1, 627]. Заключая союзы с обоими царями, римский полководец не мог не знать того, что они являются заклятыми врагами и ни при каких обстоятельствах, - не смогут воевать на одной стороне [2, 285]. Очевидно, что Сципион был готов пожертвовать Масиниссой ради союза с более могущественным правителем, но окончательный переход Сифака на сторону Карфагена, - не оставил ему альтернативы при выборе союзника.  
Проведённое нами исследование позволило, как нам представляется, ответить на вопрос о причинах перехода царевича Масиниссы на сторону Рима в ходе Второй Пунической войны. Нам удалось выявить вероятные мотивы, повлиявшие на решение Масиниссы, а также проследить логику отношений Публия Сципиона с нумидийским царевичем и, их эволюцию от пренебрежительного отношения к Масиниссе со стороны римского полководца до прочного союза. Кроме того, в данном исследовании предлагается новый взгляд на «нумидйиский фактор» и его роль во Второй Пунической войне. 
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