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Одним из проявлений кризиса III  века н.э. в Римской Империи стало появление в 260 году н.э на западе Империи сепаративного государства, получившего название Галльская Империя. Надо заметить, что свое монетное дело сепаративное государство строило по образцу и подобию центра. Сепаратистами чеканились ауреусы, денарии, антонинианы, двойные сестерции, сестерции, а также дупондии. К данным нумизматики обращалось не одно поколение историков, которые занимались данной проблематикой.  На Западе это такие ученые, как Д.Вудс , И. Кениг, Дж.Дринкуотер,  и др [4; 5; 6;]. Среди отечественных ученых выделим Е.М. Штаерман, Ю.В. Куликову и Ю.Б.Циркина, которые внесли существенный вклад в изучение данного сепаративного государства [1; 2; 3].


Наше обращение к изучению данных нумизматики, в частности ауреусам, чеканившихся сепаративным государством связано непосредственно с тем, чтобы на их основе раскрыть следующие аспекты истории Галльской Империи 1) Внутренняя политика Галльских императоров: религиозная политика, социально-экономическое положение сепаративного государства, 2) Внешняя политика сепаративного государства, а также смежные сюжеты. При анализе монет нами использовался коммерческий сайт wildwinds.com [8]   и электронная база acsearch. info [7]. Изучение данных ауресов привело к следующим выводам.


Во-первых, религиозная политика галльских императоров коренным образом не отличалась от политики римских императоров того времени. И Римом, и галльским государством чеканились монеты с идентичными божествами. Однако в Галльской Империи почитались и местные божества, например, ( Геракл Магусанский и Геракл Деусониенский).Так же как и в Римской Империи, в сепаративном государстве был популярен культ Геркулеса. С 266 года н.э. на ауреусах меняется изображение, а также легенда на аверсе монеты. Так, кроме Постума на аверсе появляется изображение покровителя Постума- Геракла. Таким образом, полубог становился равнозначным партнером первого галльского императора, тот как бы приравнивал себя к легендарному герою древности.


Во-вторых, нами отстаивается тезис, что качество металла, который был использован при чеканке монеты показывает уровень благосостояния государства. И, действительно, монеты Постума, по данным Ю.Б. Циркина , значительно превосходили качеством современные им монеты римского императора Галлиена [ Циркин 2015: С.377]. Средний вес ауреусов Постума, рассмотренных нами составлял около 5,83 г, он находился на уровне ауреусов Александра Севера. При последующих правителях вес ауреуса стал неуклонно снижаться- так средний вес ауреусов Викторина уменьшился на 1 грамм, а при Тетриках вообще был 4, 17 г.


Рассмотренные нами примеры убедительно подкрепляют выводы, сделанные на основе недостаточных письменных свидетельств, и расширяют современные представления о политике и экономическом состоянии Галльской империи.
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