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Идея сравнения пенестов и илотов является, можно сказать, традиционной. Многие классические авторы затрагивали этот вопрос, хотя он и не был ими глубоко проанализирован. Например, Аристотель в своем труде «Политика», упоминая об илотах и пенестах, выделяет их, наряду с рабами, в отдельную категорию [1; II, 2, 13]. Современных исследователей, в рамках сравнения статусов пенестов и илотов интересуют, в большей степени, их социально-экономические условия жизни. Сопоставление, таким образом, проводится по следующим линиям: образование названных категорий зависимого населения, отношение к собственности (имели/не имели собственных средств производства и прав на владение землей), чьей собственностью являлись, привлечение в армию (ополчение), степень угнетенности.
Античная традиция едина в описании образования двух указанных зависимых категорий. Побежденные дорийцами илоты, так же, как и побежденные фессалийцами пенесты, заключали с захватчиками некий договор [2; VI, 264]. Данный акт регламентировал определенные нормы взаимодействия победителей и побежденных. Илоты лакедемонии и пенесты Фессалии обязывались служить своим хозяевам, в обмен на это захватчики клялись не отчуждать их от сельскохозяйственных участков, которые они обрабатывали, и позволяли им оставлять часть выращенного урожая себе [4; с. 96]; [ 7; с. 350]. 
Наличие твердо установленного оброка в пользу хозяев – одно из главных подтверждений того, что за илотами и пенестами признавалось некое право собственности. Более того, мы находим некоторые свидетельства того, что, со временем, какое-то количество пенестов стала богаче своих господ [3; VI, 264 b]. Наряду с этим, и некоторые илоты, по словам Плутарха, смогли выплатить царю Клеомену по пять аттических мин за свободу [6; Клео​мен 23. 1]. Все это, как считают исследователи, может свидетельствовать об известной экономической независимости пенестов и илотов [4]; [5].
Разница между пенестами и илотами обнаруживается в их подчиненном статусе. Илоты являлись рабами всего гражданского коллектива Спарты, в то время как пенесты были собственностью отдельных аристократических родов.
Исследователи, при сравнении двух описываемых категорий зависимого населения, обращают внимание и на привлечение их в войско. Илотов, по словам Павсания, использовали на войне еще во время Второй Мессенской войны (685-668 гг. до н.э.) [4; с. 99]. Навряд-ли, как считают исследователи, они стояли в рядах фаланги. Скорее всего, их использовали в качестве строительных отрядов или отрядов охранения обоза, а также в легковооруженной пехоте. Данные о призыве в войско пенестов более отрывочны. О вооруженных пенестах говорит Демосфен, утверждая, что Менон из Фарсала прислал 200 своих всаднико-пенестов на помощь некому Эиону на войну [3; XIII, 23]. Очевидно, что это не просто ополчение, так как всадников необходимо достаточно долго обучать. Из этого факта, исследователи делают вывод о существовании особой «военной» прослойки среди пенестов. 
Степень угнетенности, судя по всему, не смотря на все схожести между пенестами и илотами была различна, причем не в пользу последних. Об этом, на наш взгляд, ярче всего говорит институт спартанских криптий. Раз в год, эфоры объявляли илотам войну, что давало право лакедемонянам убивать илотов без страха быть наказанными. Криптии – институт устрашения илотов [5; с.305-316]. В Фессалии подобных традиций в отношении пенестов мы не встречаем.
Таким образом, пенесты Фессалии и илоты Спарты, являясь очень схожими общественными феноменами, все же имеют несколько серьезных отличий. Первым серьезным отличием является принадлежность пенестов отдельным благородным домам, в то время как илоты – собственность всего гражданского коллектива. Вторым важным различием Нам представляется статус пенестов в армии. Из них, судя по всему, могли создаваться определенные отряды, которые целенаправленно обучались ведению конного боя, а это, в свою очередь, может говорить о существовании особой прослойки пенестов. Спартанские илоты же использовались в военных целях, сравнительно с пенестами, ограниченно. Вероятно, хозяева пенестов доверяли своим «слугам» больше, чем спартанцы илотам. И третьим отличием является степень угнетенности пенестов и спартанцев. Мы считаем, что илоты находились в более угнетенной, чем пенесты, обстановке, хотя бы потому, что для их запугивания был создан специальный институт – криптии. Такого или подобного инструмента поддерживания контроля над «слугами» мы в Фессалии не находим.
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