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В результате растительно-микробного взаимодействия в ризосфере формируются микробные сообщества, отличающиеся по структурно-функциональным особенностям от микробиома окружающей среды [1]. Объектом исследования служила ризосфера тимьяна обыкновенного (T. vulgaris L.), культивируемого на делянках коллекционного участка УНПЦ «Овощная опытная станция им. В.И. Эдельштейна». В качестве контроля использовали парующую почву. Пробоотбор, выделение ДНК, анализ количества копий генов бактерий, архей и грибов, гена nifH, а также метагеномный анализ проводили по стандартной методике [1].
Количество копий генов бактерий, архей и грибов в ризосфере мелких молодых корней (диаметром 0,3-0,15 мм) превышало количество таковых более чем в 1,3 раза (Рисунок 1) по сравнению с данными, полученными для крупных старых корней (диаметром 3-0,6 мм) и контрольной почвы.
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Рисунок 1 – Обилие микроорганизмов, приходящееся на 1 см2 корней различного диаметра (мелкие – 0,3-0,15 мм, крупные – 3-0,6 мм), выявленное с помощью оценки количества копий генов региона 16S бактерий и архей и ITS региона грибов

Следует отметить, что старые корни удерживали гораздо меньшее количество ризосферной почвы, чем молодые. Так, на 1 см2 мелких молодых корней приходилось около 4,3×10-2 г почвы, в то время как на 1 см2 старых крупных корней содержалось около 7,4×10-3 г почвы. Вероятно, такая зависимость обусловлена меньшим количеством прижизненных корневых выделений, обладающих способностью склеивать почвенные частицы. Так же была обнаружена тесная обратная зависимость количества копий генов микроорганизмов (r = ‑ 0,992, tрасч 11,11 > tγ0,99 9,92) от расстояния до корневой системы тимьяна обыкновенного.

Видовое разнообразие микробных сообществ ризосферы и контрольной почвы существенно различались. Показатель α-разнообразия микробных сообществ почвы (Chao1) превышал значение, полученное для ризосферы в 1,34 раза, что свидетельствует об определенном селектирующем эфекте ризодепозитов тимьяна обыкновенного. β‑разнообразие, вычисленное как индекс Брея-Кёртиса (0,51), так же свидетельствовало о несходстве микробных сообществ ризосферы и почвы контроля. Выявлено, что количество бактерий рода Bacillus существенно уменьшалось при приближении к корню, в то время как количество представителей рода Pseudomonas в ризосфере было в 2 раза больше по сравнению с контрольной почвой. Установлено, что в ризосфере тимьяна количество копий гена nif H превышает содержание копий этого гена в контрольной почве более чем в 4 раза. 

На основании полученных результатов можно сделать вывод о том, что в ризосфере тимьяна обыкновенного (T. vulgaris L.) в результате растительно-микробного взаимодействия формируется микробное сообщество, существенно отличающееся по своим структурно-функциональным особенностям от тех, которые характерны для почвы, свободной от растений.
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