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Центральное Предкавказье и Кавказ характеризуются большим разнообразием почв, различающихся по устойчивости к химическому загрязнению. Несмотря на спад производств на Кавказе, уровень загрязнения растет. Химическое загрязнение почв является одной из прогрессирующих проблем региона. К основным источниками загрязнения почв тяжелыми металлами и нефтью относят: функционирование горнопромышленных и металлургических предприятий, сливы неочищенных сточных вод, автомобильное загрязнение.
Цель работы — исследовать изменение биологических показателей основных почв Центрального Предкавказья и Кавказа при загрязнении тяжелыми металлами (Cr, Cu, Ni, Pb) и нефтью.

В качестве объектов исследования были использованы следующие типы почв: чернозем обыкновенный, чернозем выщелоченный, чернозем оподзоленный, чернозем типичный (горный), дерново-карбонатная, темно-серая лесная, горно-луговая дерново-торфянистая, горно-луговая дерновая, горно-луговая черноземовидная, горно-лугово-степная, бурая лесная кислая.
Химическое загрязнение почвы моделировали в лабораторных условиях.
Биологические показатели активности почв определяли через 30 суток, после загрязнения. Исследовали: общую численность бактерий, обилие бактерий рода Azotobacter, активность каталазы и дегидрогеназы, целлюлозолитическую активность, фитотоксические свойства почв.
По результатам исследования установлено, что загрязнение основных почв Центрального Предкавказья и Кавказа тяжелыми металлами (Cr, Cu, Ni, Pb) и нефтью приводит к снижению биологических показателей.

Был построен усредненный ряд устойчивости основных почв Центрального Предкавказья и Кавказа к загрязнению ТМ: чернозем обыкновенный (78) ≥ чернозем выщелоченный (74) ≥ чернозем оподзоленный (72) ≥ горно-лугово-степная (72) ≥ чернозем типичный (71) ≥ дерново-карбонатная (69) ≥ горно-луговая черноземовидная (68) ≥ темно-серая лесная (66) ≥ горно-луговая дерново-торфянистая (66) ≥ горно-луговая дерновая(64) > бурая лесная слабоненасыщенная (59).

По степени устойчивости к загрязнению нефтью почвы Центрального Предкавказья и Кавказа образуют следующую последовательность: чернозем обыкновенный (69) = горно-лугово-степная (69) ≥ чернозем выщелоченный (68) = чернозем оподзоленный (68) ≥ горно-луговая дерново-торфянистая (67) ≥ чернозем типичный (66) = дерново-карбонатная (66) = темно-серая лесная (66) ≥ бурая лесная слабоненасыщенная (57) ≥ горно-луговая дерновая(56) = горно-луговая черноземовидная (56).

Степень снижения биологических показателей зависела от концентрации загрязнителя в почве и эколого-генетических свойств почвы.
Исследование выполнено при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования РФ в рамках приоритета стратегического академического лидерства ЮФУ («Приоритет 2030»), проект «Аспирант-научный руководитель» (2021–2022 гг.).
