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Активность почвенных ферментов может быть индикатором последствий пирогенного воздействия в почвах, так как пирогенный эффект оказывает значительное влияние на ферментативную активность почв [1]. В свою очередь изменения в активности ферментов могут повлиять на доступность питательных веществ для поглощения растениями, что может негативно сказываться на экосистеме в целом [2,3]. Для диагностики экологического состояния постпирогенных почв исследовали активность каталазы и уреазы. 
Цель работы – оценить восстановление ферментативной активности чернозёма через год после пирогенного эффекта на почву.
Объектом исследования был чернозем обыкновенный территории Ботанического сада Южного федерального университета.  Этот объект широко используется при мониторинге окружающей природной среды, в том числе почвенного покрова. Подобные черноземы обыкновенные занимают большую часть территории юга России и являются одними из самых продуктивных почв мира. 

Модельный опыт был заложен в январе 2020 года. Он заключался в воздействии пламени газовой горелки на почву в течение различного времени (1,2,5 мин.). Верхний слой мощностью 1 см был отделен и просеян через сито 1 мм. Лабораторный анализ был выполнен сразу после проведения модельного опыта и спустя год после него. 
В результате анализа сразу после воздействия было отмечено значительное снижение активности ферментов обоих классов, которая зависело от интенсивности воздействия. При максимальном воздействии активность каталазы снизилась на 90% относительно контрольных образцов, что привело к практически полной инактивации фермента, а активность уреазы снизилась больше, чем на 60%. При дальнейшем изучении динамики активности ферментов установлена тенденция к их восстановлению. Спустя год после проведения эксперимента активность каталазы увеличилась на 42%, а уреазы на 20% относительно значений в постпирогенной почве после воздействия огня. 

Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы РФ (НШ-449.2022.5) и гранта Министерства науки и высшего образования РФ на создание Лаборатории молодых ученых (№ ЛабНОЦ-21-01АБ).
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