Прокариотное сообщество кишечного тракта Lumbricus terrestris под воздействием пестицидов
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Целью данного исследования была оценка структурных изменений микробиоты кишечного тракта Lumbricus terrestris под воздействием пестицидов. В лабораторном эксперименте использовали образцы поверхностного горизонта агродерново-подзолистой почвы, половозрелых особей дождевых червей Lumbricus terrestris, препаративные формы пестицидов: гербицид (700 г/кг метрибузина), инсектицид (200 г/л имидаклоприда), фунгицид (500 г/кг беномила). Эксперимент проводили в четырехкратной повторности при постоянной температуре в стеклянных сосудах, накрытых перфорированной пленкой. Отбор червей для анализа прокариотного сообщества проводили на 7 и 14 сутки. Выделение кишечников проходило следующим образом: червей замораживали на морозильном столике (элемент Пельтье) до – 16 ºС и вскрывали сразу после разморозки, не допуская повторного замораживания-оттаивания [1]. Экстракцию тотальной ДНК проводили из навески кишечников дождевых червей массой 0.5 мг при помощи набора реагентов FastDNA® SPIN Kit for Soil (MP Biomedicals, Irvine, CA) в соответствии с протоколом производителя. Пробоподготовка и секвенирование пулированного образца осуществлялось с помощью MiSeq Reagent Kit v2 (500 циклов) и секвенатора MiSeq (Illumina, USA). Биоинформатический анализ был проведен так, как описано в статье [2]. 
В кишечном тракте дождевого червя обнаружено 208 бактериальных родов, 45 классов, принадлежащих к 21 бактериальному филуму. Proteobacteria (50.3 %), Actinobacteria (19.7 %) and Firmicutes (17.6 %) являлись доминантами прокариотного сообщества. Остальные филумы занимали минорные позиции. Под воздействием пестицидов в структуре прокариотного сообщества увеличилась представленность Proteobacteria, Acidobacteria, Planctomyces, Verrucomicrobia и Cyanobacteria и уменьшилась представленность филума Actinobacteria. На уровне рода в кишечном тракте дождевого червя под воздействием пестицидов снижается представленность Haliangium, Gaiella, Paenisporosarcina, Oryzihumus и в три раза увеличивается представленность Verminephrobacter. Установлено, что пестициды, как в рекомендованной норме применения, так и в норме, увеличенной в 10 раз, приводят к статистически достоверному снижению альфа-разнообразия бактерий, ассоциированных с кишечным трактом дождевых червей. Сокращение биоразнообразия и смена доминант в сообществе бактерий, вероятно, приводит к снижению биохимической активности содержимого кишечника, следовательно, влияет на способность дождевого червя усваивать субстрат и, в целом, влияет на основные функции беспозвоночных в почвенных экосистемах. 
Предыдущие исследования и наши данные демонстрируют, что микробное сообщество кишечного тракта высокочувствительно к загрязнению почвы. В связи с этим должен быть рассмотрен вопрос о включении подобных исследований в практику оценки рисков применения пестицидов для нецелевых видов организмов.
Работа выполнена при поддержке гранта Президента РФ (проект МК-92.2021.1.5).
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