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Необходимость оценки экотоксичности различных химических форм серебра (наночастицы, оксиды, сульфиды, нитраты) обуславливается увеличивающейся тенденцией к загрязнению почв и наземных экосистем данным элементом в результате антропогенной деятельности.

Цель исследования — дать оценку экотоксичности серебра по биологическим показателям состояния почв.

В качестве объектов исследования был выбраны разные по своей буферности почвы: серопески, бурая лесная и чернозем обыкновенный, как наиболее важный тип почв для сельского хозяйства благодаря своему высокому плодородию был исследован более детально.
Оценка экотоксичности серебра была проведена на основе изменения состояния биологических показателей от концентрации (0,5, 1, 5, 10, 50 и 100 мг/кг) и продолжительности влияния (10, 30, 90 суток) разных химических форм серебра (наночастицы, оксиды, сульфиды, нитраты) на чернозем обыкновенный. Состояние активности ферментов, микробиологических и фитотоксических показателей чернозема обыкновенного зависело от концентрации и продолжительности воздействия, а от химической формы серебра практически нет. Однако эффект неблагоприятного воздействия нитрата серебра на состояние активности ферментов, микробиологических и фитотоксических показателей чернозема обыкновенного был несколько более выражен. Все исследованные показатели целесообразно использовать для прогнозирования загрязнения серебром. К загрязнению серебром более устойчив чернозем обыкновенный, чем серопески и бурая лесная почва.
Для эффективного управления качеством почв необходима разработка предельно допустимых концентраций (ПДК) содержания в почве разных поллютантов, в том числе и тяжелых металлов, в список которых входит и серебро. В настоящий момент ни в России, ни в мире ПДК серебра в почве не разработано. Экологически безопасные концентрации серебра в черноземах обыкновенных нами были разработаны на основе степени нарушения экосистемных функций почвы под влиянием серебра. Доза загрязняющего почву серебра, вызывающая нарушение целостных функций, отвечающих за плодородие почв — может считаться экологически безопасной концентрацией серебра в данной почве, превышение которой недопустимо. Экологически безопасная концентрация равна 4,4 мг/кг серебра в черноземе обыкновенном, 0,9 мг/кг в серопесках и 0,8 мг/кг в бурой лесной почве. Разработанные экологически безопасные концентрации серебра могут быть так же использованы при нормировании почв и других географических зон. 
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