Поведение микроэлементов в пределах геохимического ландшафта правобережья р. Волхов

Борисова С. А.
Студент
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, 

факультет почвоведения, Москва, Россия

E-mail: filosofia2001@mail.ru
Изучение поведения микроэлементов в условиях геохимического ландшафта имеет значительный практический интерес, охватывающий широкий спектр научно-практических задач: от проблем агрохимии и химии микроудобрений, мониторинга окружающей среды до разведки месторождений руд [4,5]. Настоящее исследование обусловлено фундаментальным интересом и преследует цель выявления связей почвенных свойств с миграцией микроэлементов и попытки их объяснения.
В данной работе рассмотрено поведение микроэлементов в условиях геохимического ландшафта, изученного в пределах правого берега нижнего течения реки Волхов. Район исследования, согласно геохимическому районированию Ленинградской области [6], относится к Приволховскому геохимическому району почв, развитых на озерно-ледниковых глинах со слабой миграционной способностью микроэлементов. Изученный геохимический ландшафт представлен системой сопряженных элементарных ландшафтов, последовательно включающих в себя элювиальный, транзитный, транзитно-аккумулятивный и супераквальный ландшафты. Элювиальный ландшафт характеризуется распространением почв подзолистого типа (по классификации 1977г.) [2]. В пределах транзитного и транзитно-аккумулятивного распространены болотно-подзолистые и торфяно-болотные почвы, соответственно. Почвы аллювиального ряда приурочены к супераквальным ландшафтам. Среди рассмотренных элементов (Ni, Cu, Zn, As, Cd, Hg, Pb) превышение концентрации относительно современного кларка элементов в земной коре [3] характерно только для ртути в верхних горизонтах болотно-подзолистых, торфяно-болотной и аллювиальных почв и свинца в верхних горизонтах торфяно-болотной почвы. Концентрирование свинца и ртути, вероятно, происходит вследствие органогенного барьера [1,7].
Превышение содержания никеля относительно фонового содержания элементов в рассматриваемом геохимическом районе [6], наблюдается в подзолистых, болотно-подзолистых и антропогенных почвах, свинца в торфяно-болотных почвах. Таким образом, показано, что содержание микроэлементов детерминируется типологией почвы и ее положением в системе геохимического ландшафта.
Литература

1. Водяницкий Ю.Н. Тяжелые металлы и металлоиды в почвах. М., 2008.

2. Егоров В.В., Фридланд В.М., Иванова Е.Н. Классификация и диагностика почв СССР. М.: «Колос», 1977.
3. Касимов Н.С., Власов Д.В. Кларки химических элементов как эталоны сравнения в экогеохимии // Вестник Моск. ун-та, Сер. 5. География. 2015. No. 2. С. 7-17.
4. Ковда В.А., Якушевская И.В., Тюканов А.Н. Микроэлементы в почвах Советского Союза. М.: Изд-во МГУ, 1959.

5. Орлов Д.С. Микроэлементы в почвах и живых организмах // Соросовский образоват. журн. 1998. No. 1. С.61-68.
6. Сапрыкин Ф. Я. Геохимия почв и охрана природы. Геохимия, повышение плодородия и охрана почв. Л.: Недра, 1984.
7. Kabata-Pendias A. Trace elements in soils and plants. 4th ed., 2011.
