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В черноземах карбонатных важным диагностическим признаком является карбонатный горизонт, особенно глубина залегания его сегрегационной формы – белоглазки. На вопрос, с какой глубины появляется белоглазка, до сих пор нет точного ответа [1–3]. Вследствие этого актуальна проблема определения нижней границы почвенного профиля и реперных значений горизонта белоглазки. Так как основой геохимического транспорта энергии и вещества является нисходящий вертикальный ток влаги, была поставлена задача выявить корреляционную зависимость между глубиной промачивания (ГП) и глубиной залегания белоглазки (ГЗБ) в почве.
В статистическую выборку исследования был включен чернозем обыкновенный карбонатный среднемощный (североприазовский) на лессовидных и желто-бурых суглинках четырех административных районов Ростовской области: Неклиновского, Матвеево-Курганского, Родионово-Несветайского, Куйбышевского. Для получения данных о глубинах промачивания профиля исследуемых почв использовали результаты многолетних метеорологических наблюдений, проводимых сетью метеостанций Ростовской области с 1948 по 1980 гг. [4]. Морфологические описания взяты из архивных материалов института ЮжНИИГИПРОЗЕМ.
В результате корреляционного анализа установлено, что связь между показателями (ГЗБ и ГП) для выборки среднемощных видов черноземов обыкновенных карбонатных (североприазовских) тесная (r=0,89); ошибка коэффициента корреляции низкая (mr= 0,039); надежность связи – высокая (t= 22,25). Для выборки, включающей мощные и среднемощные виды, связь также тесная (r=0,81), ошибка коэффициента корреляции низкая (mr= ±0,023), надежность связи высокая (t=35,84).
Установлено, что среднее значение верхней границы ГЗБ в черноземах исследуемой территории составляет 92 см с отклонениями 89–93 см. Расчет границ типичных значений признака «глубина промачивания» показал, что 165 см – это нижняя граница для почвенного профиля в черноземах обыкновенных карбонатных Приазовской зоны. Нижняя граница горизонта белоглазки примерно известна из литературных источников и находится на отметке 150 см. Таким образом ниже 165 см почва на современном этапе развития не промачивается и почвообразовательные процессы не идут. Толщу глубже можно считать почвообразующей породой, а новообразования – реликтом.
Исследования выполнены при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в рамках госзадания (Южный федеральный университет, проект № 0852-2020-0029).
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