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Террасное земледелие является одним из древнейших форм морфогенеза в горной зоне. Создание террасного полотна осуществлялось за счет припашки почвообразующей породы и переносом материала вниз по склону. Важнейшим диагностическим признаком почв земледельческих террас являются закономерная смена литозема (в области тылового шва) темногумусным стратоземом (в прибровочной части) в пределах тела любой террасы. Условно, земледельческую террасу можно разделить на 4 зоны: бровка, прибровочная часть, центральная часть и область тылового шва. 
Для изучения закономерностей варьирования свойств почв в пределах тела одной террасы была исследована терраса на глинистых сланцах в горной зоне Дагестана на склоне северной экспозиции вблизи села Джаба Ахтынский район. Абсолютная высота 1690 м. Ширина террасного полотна 12 метров. Для определения пространственного варьирования химических и биологических свойств было заложено 3 почвенных разреза в разных частях террасы: прибровочной зоне (мощность 110 см), середине террасы (мощность 70 см) и области тылового шва (мощность 50 см). 
Пространственное распределение почвенных свойств определяли по 3 химическим (органический углерод (Сорг), подвижные фосфор (Р2О5) и калий (К2О)) и 3 биологическим (микробная биомасса рассчитанная по С-СИД (МБ), активность ферментов фосфатазы (ФА) и уреазы (УА)) показателям. 
Установлено, что верхний горизонт, сформированный в результате прекращения распашки, характеризуется уменьшением всех химических параметров по мере приближения к тыловому шву, тоже самое происходит с ФА и УА, и только МБ преимущественно выше в тыловом шве террасы. С 20 см вниз по профилю залегает серия пахотных почв, в них наблюдается уменьшение практически всех химических и биологических показателей относительно верхнего горизонта. Здесь же прослеживаются незначительные пики, вероятно вызванные прекращением пашни на короткий период. В прибровочной зоне с глубины 100 см залегает нетронутая погребенная почва, процент содержания органического вещества которой выше, чем в современном слое.
Характерное повышение содержания Р2О5, микробной биомассы, активности ферментов уреазы и фосфатазы в слое 70-90 см, соответствующем первому этапу распашки, свидетельствует о высоком плодородии и благоприятных водно-воздушных свойствах почв в начале функционирования террасы. 

В центральной части террасы отмечаются наименьшие значения микробной биомассы и фосфатазной активности.

Область тылового шва террасы характеризуется наименьшими значениями химических показателей и уреазной активности в верхнем горизонте. При этом здесь же наблюдаются высокие значения фосфатазной активности, которая превышает значения центральной зоны, а содержание микробной биомассы данного горизонта характеризуется наибольшим среди всех объектов и горизонтов. Это связано с поступлением в область тылового шва материала гумусового горизонта почвы со склона выше расположенной террасы в результате плоскостного смыва.
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