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Одним из самых мощных экологических факторов, определяющих структуру и динамику развития лесов и экологическое состояние территорий являются пожары. По всему миру многие лесные экосистемы подвергаются пирогенному воздействию различной периодичности и интенсивности. Так, выбросы углекислого газа в результате горения лесов на планете достигают 4×109 т углерода в год, при этом антропогенные выбросы составляют 7,2×109 т углерода в год, что, несомненно, играет большую роль в глобальном изменении климата. Выпадающая после пожаров сажа, оседая в высоких широтах, вызывает таяние льдов [4], а депонируемый в почве стабильный пирогенный углерод приводит к деградации гумуса [5]. Почва, как один из компонентов экосистем, также испытывает на себе всестороннее влияние пожаров.
Целью настоящей работы является изучение последствий катастрофического пожара 2020 года на биологическую активность коричневых почв государственного природного заповедника «Утриш». Объектами исследования являются 10 мониторинговых площадок с разной степенью повреждения огнем: слабой, средней и сильной. Для определения биологической активности коричневых почв по общепринятым в биологии и почвоведении методам [3] была исследована ферментативная активность (каталаза, уреаза, пероксидаза, фосфатаза). 
В ходе пожара было уничтожено около 4800 деревьев, среди них редкие и исчезающие виды, такие как можжевельник, фисташка туполистная и др. Активность ферментов каталазы, инвертазы и пероксидазы снижена на участках со средним и сильным повреждением, в то время как на участке со слабой степенью повреждения наблюдается, наоборот, повышение активности. Явление ингибирования ферментов после пожаров отмечали и ранее [1,2]. Активность уреазы, фосфатазы сильно варьирует между участками ввиду неоднородности самого процесса горения и сложности рельефа. Наблюдается также инверсии биологической активности вниз по почвенному профилю. 
Таким образом, установлены значительные экологические последствия катастрофического пожара на растительность и почвенный покров заповедника «Утриш». 
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