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Исследования латеральных связей в основном посвящены оценке роли стока вещества из наземных экосистем в морские. Однако за счет волновой активности на побережья морей поступает значительное количество морского органического вещества (МОВ), которое посредством биотических и антропогенных факторов зачастую переносится на поверхность почвы удаленных от побережья участков. Последствия поступления МОВ на химические свойства почв практически не исследованы и ограничиваются единичными исследованиями с/х угодий, удобряемыми водорослями. 
Цель работы: определить изменения химических свойств почвы при поступлении органического вещества морского происхождения.
Работа основана на полевом эксперименте, заложенном в 2020 и снятом в 2021 годах в модельных, зональных экосистемах Баренцева, Белого, Азовского и Черного морей. В каждом из модельных регионов на удалении не менее 2км от линии максимального прилива было заложено по 14 контрольных (без МОВ) и 14 экспериментальных (с внесением советующей для побережья каждого из морей биомассой МОВ) участков площадью 0,25 м2. Эксперименты были установлены и спустя год сняты с севера на юг в сходные фенологические сроки. По окончании эксперимента было отобрано 97 почвенных проб.

Оценка биогенной миграции «морского» углерода в почву проводилась на основании естественной разницы изотопного состава углерода морского и наземного ОВ.  Измерение соотношения стабильных изотопов углерода (δ13C) и азота (δ15N) совместно с общим содержанием углерода и азота (C,N,%) в почве проводилось на элементном анализаторе с изотопным масс-спектрометром. На анализаторе TOC-VCPN определены экстрагируемые формы органического углерода, азота и минерального фосфора по методу Кирсанова для каждой пробы; также оценены изменения pH, удельной электрической проводимости. 
По окончании эксперимента почвы экспериментальных площадок Баренцева, Белого и Черного морей характеризовались значимо (GLM: p=0.01) более высокими значениями δ13C по сравнению с контрольными, что говорит о депонировании углерода морского происхождения. δ15N почв экспериментальных мезокосмов были значимо выше только в пределах площадок Баренцева моря, которые также характеризовались повышенным содержанием Nобщ, что может быть вызвано высокой скоростью деструкции МОВ южных регионов и минерализацией азота. Внесение МОВ в кислые почвы модельных площадок северных морей приводило к увеличению (нормализации) pH и увеличению C:N, для площадок Белого моря – также увеличению Робщ. Это свидетельствует о положительном эффекте внесения МОВ для использования в с/х целях почв северных широт. Значимого эффекта внесение МОВ на почвы южных модельных участков не оказало. 
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