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Благодаря тёплому течению Гольфстрим юго-западное побережье острова Западный Шпицберген характеризуется более тёплым и влажным климатом по сравнению с более восточными регионами на той же широте. На участках под сплошным тундровым растительным покровом формируются хорошо развитые, высоко гумусированные арктические серогумусовые почвы. Одной из гипотез, объясняющих высокое содержание органического вещества в арктических почвах, является заторможенность процессов разложения растительных остатков из-за низких температур. 

Интенсивность разложения изучалась сотрудниками лаборатории почвоведения ПАБСИ КНЦ РАН в период с 2012 по 2019 гг. В качестве материала для эксперимента использовали растения овса (Avena sativa), листья ивки полярной (Salix polaris), мхи с преобладанием санионии (Sanionia uncinata) и тест материал целлюлозу. Воздушно сухие растения в капроновых мешочках помещали в нижнюю часть верхнего органогенного горизонта О почв на площадках, расположенных на различной высоте горного хребта Гренфьорд в окрестностях пос. Баренцбург. В четырёхкратной повторности мешочки извлекались через год, два и три экспозиции в почве. 
За первый год экспозиции образцов овса в почве потери их общего веса в зависимости от площадки составили 44-53%. После 3-ех лет экспозиции потери достигли 57-63%. Эти значения оказались сопоставимы с потерями овса в окультуренных подзолах северо-таежной зоны Кольского полуострова. Листьев ивки полярной после первого года потеряли 36-43% общего веса, к концу 3-го года потери достигли 38-50%. Близкие потери веса были получены при изучении скорости разложения аналогичных по химическому составу листьев березы в подстилке подзола ельника зеленомошно-кустарничкового на Кольском полуострове. Целлюлоза является труднодоступным для разложения материалом, поэтому потери веса целлюлозы после первого года экспозиции в зависимости от площадки варьировали от 2% до 14%, после третьего года экспозиции составили 0,2-54%. Скорость разложения мхов также оказалась низкой: после первого года экспозиции составили только 14-17%. 
Потери Cорг в процентах от исходного содержания в образцах были близки потерям общего веса. А распределение этой величины между видами материла, площадками и по срокам отбора было аналогично распределению потери общего веса. Несмотря на довольно интенсивно идущие процессы разложения растительных остатков в почвах Шпицбергена, после первого года экспозиции, в зависимости от площадки, депонированного углерода в органическом веществе растений овса остается 24-28 г на каждые 100 г внесенного материала, 15-22 г - в ивке, 36-40 г - в целлюлозе и 31-32 г во мхах. После трех лет экспозиции в 100 г овса связанным в органическое вещество углерода остается 18-22 г, в ивке - 20-28 г, в целлюлозе 18-41 г. Т.е. разлагаясь медленнее, целлюлоза и растительные остатки мхов медленнее высвобождают связанный углерод. Обследованные растения и материалы образуют следующий убывающий ряд потерь углерода после трех лет экспозиции в почве: овёс> листья ивки полярной> целлюлоза. 
Снижение концентрации Nорг и его потери при разложении растительных остатков значительно выше по сравнению с Сорг. Например, концентрация Nорг в растениях овса уже после первого года экспозиции снижается почти в 2 раза, а его потери достигают 70-80% от исходного содержания.
