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Одним из экологически-неблагополучных районов РФ является Восточный Донбасс. Природный комплекс на этих территориях исторически подвергался интенсивному техногенному влиянию со стороны угледобывающей промышленности. В результате шахтной добычи десятилетиями накапливались отвалы углеотходов, представляющие рукотворные искусственные возвышения, состоящие из смеси горных пород угленосной толщи, вскрышных пород, включений угля, угольно-породных шламов, которые загрязняют близлежащие ландшафты.

Объектом исследования являлись микробные сообщества почв породного углеотвала шахты «Аютинская», расположенной в микрорайоне Аютинский, административного округа города Шахты, Ростовская область. Площадки исследования были разделены на две группы: группа у подножия углеотвала (А1-А5) и площадки, заложенные на склоне шахтного отвала (А6-А9). В исследовании применялись общепринятые в почвенной микробиологии методы.

Установлено, что наибольшая численность аминогетеротрофов и аминоавтотрофов наблюдалась в площадке А2 (60,18±0,74 млн.КОЕ\г аминогетеротрофов и 92,59±1,23 млн.КОЕ\г аминоавтотрофов), а минимальная – на площадке А4 (9,35±0,88 и 14,39±6,31 млн.КОЕ\г, соответственно), что может быть обусловлено загрязнением мелкими фракциями угля. Максимальная численность актиномицетов наблюдалась в площадке А5 (8,7±2,05 млн.КОЕ\г), что может свидетельствовать о нахождении большей части микроорганизмов в активном состоянии. Доля актиномицетов в сообществе аминогетеротрофных микроорганизмов колебалась между 7 и 15% и достигала в площадке А5 44%. На площадках, заложенных на склоне углеотвала, численность аминоавтотрофов увеличивается с увеличением высоты и близости к вершине отвала, а актиномицетов – снижается. По сравнению с площадками у подножия отвала, актиномицетов становится сравнительно меньше (в 2,53 раз). Численность аминогетеротрофов колебалась с изменением высоты отбора и составляла 32-49 млн.КОЕ/г. Доля быстрорастущих аминогетеротрофов составляла 48-60%. Расчёт коэффициента минерализации показал, что во всех площадках углеотвала преобладают процессы иммобилизации азота. Наиболее активно они протекали в образцах А1, А3, А9. Наименьшая активность и почти полный баланс иммобилизации и минерализации азота показала площадка А8 (1,09). Количество микроскопических грибов варьировало между площадками и в целом было ниже, чем в ненарушенных почвах, кроме площадок А5 и А6. Низкая численность микромицетов в образце А2 можно объяснить высокой увлажнённостью почвы, связанной с близостью к водоёму. Наблюдаемое минимальное количество грибов в образце А8 может быть вызвано эндогенным горением подстилающих масс, которые было отмечено при проведении полевых работ. Высокая численность грибов в площадках А5 и А6 может быть обусловлена локальным накоплением доступных субстратов.

Таким образом, были выявлены основные тенденции изменения микробных сообществ в техногенно-загрязнённых почвах породных отвалов угледобычи. Показано, что микробное сообщество угнетается неравномерно и в некоторых случаях может превосходить по численности естественные сообщества. 
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