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Для территории Владимирской области характерны следующие экзогенные процессы: овражная эрозия, карст, боковая эрозия рек, оползнеобразование, повышенный гидроморфизм. Помимо этого, сельскохозяйственные угодья данного региона подвержены переуплотнению вследствие перевыпаса скота, загрязнению тяжёлыми металлами и т.д. Значительная площадь сельхозугодий заросла кустарником и мелколесьем и расположена на переувлажненных землях, тем самым выбыв из хозяйственного использования [3]. Необходимо правильно оценить степень вреда, наносимого данными процессами деградации, чтобы не допустить дальнейшего их развития.
Для данной территории впервые будет проведена эколого-экономическая оценка деградации земель с использованием различных методологических подходов.
Использовались полевые (отбор смешанных образцов почв с территории опытных полей ФГБНУ «Верхневолжский федеральный аграрный научный центр») и лабораторные (физический, физико-химический и химический анализы проб почв) методы исследования.

Были изучены физические (плотность), физико-химические (pH KCl, pH H2O) и химические (содержание доступного P2O5, обменного K2O, гумуса, тяжёлых металлов) свойства изучаемых почв.
Согласно полученным данным, можно сделать следующие выводы: 1) почвы имеют слабокислую или близкую к нейтральной реакцию среды; 2) по содержанию доступного фосфора и обменного калия в исследуемых почвах отмечается значительное варьирование; 3) наблюдается незначительное варьирование содержания гумуса, что соответствует типичному содержанию гумуса для серых лесных почв; 4) содержание тяжёлых металлов соответствует принятым ориентировочно-допустимым концентрациям и не превышает 1-й допустимый уровень загрязнения [1; 2].
Полученные данные могут быть использованы при разработке комплекса природоохранных мероприятий для территории Владимирской области.
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