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Введение. Полициклические ароматические углеводороды (ПАУ) – высокомолекулярные соединения, которым характерно наличие в своей структуре 2-х и более сконденсированных бензольных колец. ПАУ липофильны по своей природе и имеют высокую температуру кипения. ПАУ могут поступать в почву из природных и антропогенных источников. На сегодняшний день из всех представителей ПАУ, нормированию в почве подлежит только бенз(а)пирен (БаП) в РФ, его предельно допустимая концентрация (ПДК) составляет 20 нг/г
Целью данной работы являлся мониторинг накопления ПАУ в различных типах почв, расположенных вокруг энергогенерирующего предприятия в 2020 году. Объектом исследования являлись почвы импактной зоны Новочеркасской ГРЭС (НчГРЭС). Мониторинговые площадки были расположены по линии преобладающей розы ветров в СЗ направлении на расстоянии 20 км (№4 (1,6 км), 8 (6,9 км), 9 (15 км), 10 (20км)) и представлены черноземами обыкновенными (ЧО) с содержанием физической глины 52-60%, ила 28-32%, гумуса 4,6-5,0% и рН 7,4-7,6. Площадка № 3 (2,7 км ЮЗ) представлена лугово-черноземной почвой (ЛЧ) с содержанием физической глины 68,2%, ила 37%, гумуса 4,6%, рН 7,3.
Методы исследования. Отбор проб исследуемых почв проведен методом конверта на глубину основного корнеобитаемого слоя 0-20 см. Количественно определяли ПАУ методом высокоэффективной жидкостной хроматографии после их омыления в спиртовом растворе щелочи на хроматографе Agilent 1260 с флуориметрическим детектированием, где в качестве жидкой фазы выступал ацетонитрил, а твердой – силикагель. Суммарное содержание ПАУ определяли для суммы концентраций 16 приоритетных ПАУ из списка Агентства по защите окружающей среды, США: нафталин, флуорен, фенантрен, антрацен, аценафтилен, аценафтен, флуорантен, пирен, бенз(а)антрацен, хризен, бенз(b)флуорантен, бенз(k)флуорантен, БаП, дибенз(а)антрацен, бенз(g,h,i)перилен, индено(1,2,3-cd)пирен.
Результаты проведенного анализа позволили оценить характер накопления ПАУ, в зависимости от расстояния от источника эмиссии и направления розы ветров. По линии преобладающей розы ветров суммарное содержание ПАУ в почвах мониторинговых площадок уменьшалось с удалением от источника эмиссии и составило: 3337,8±123,9 нг/г (№4) > 1630,1±63,9 нг/г (№8) > 1291,8 ± 64,6 нг/г > 944,4 ±45.1 нг/г (№10). С увеличением расстояния от источника эмиссии содержание БаП в почвах уменьшалось, при этом превышение значения ПДК БаП составило: 17,7(№4), 7,7(№8), 3,5(№9), 2,4(№10). Согласно СанПиН 2.1.7.1287-03, по содержанию БаП почвы исследуемой территории относятся к опасным и чрезвычайно опасным, так как превышение ПДК составило более 2 раз.

Таким образом, результаты проведенного анализа показали, что суммарное содержание 16 приоритетных ПАУ в 20 см слое почв мониторинговых площадок, прилегающих к НчГРЭС, составляло от 3337,8 до 944,4 нг/г. Содержание БаП в почвах мониторинговых площадок превышало ПДК в 1,4 - 17,7 раз, что позволяет отнести данную территорию к категории опасного и чрезвычайно опасного загрязнения данным ксенобиотиком.
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