Способ снижения профильной миграции тяжелых металлов в искусственно загрязненных конструктоземах
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Почвы современных городов в большинстве своем загрязнены тяжелыми металлами (ТМ). Такие ТМ как кадмий и свинец (Cd и Pb) достаточно часто загрязняют почвы городов [1]. Использование природных органических и минеральных сорбентов способствует снижению подвижных форм ТМ в почве. 
Цель работы – оценка интенсивности вертикальной внутрипочвенной миграции тяжелых металлов (Pb и Cd) в условиях применения сорбционных материалов на основе глины келловея.
В условиях лабораторных экспериментов моделировались почвенные профили (колонки): гумусово-аккумулятивный горизонт (6 см) → глина келловея + песок (1:1) (6 см) → песок (6 см) → дренаж. В качестве контроля использовались почвенные колонки двух типов: 1) без гумусово-аккумулятивного горизонта; 2) без сорбционного горизонта. Почвенные колонки в каждом варианте поливали загрязненной Pb и Cd водой (2 ПДК и 10 ПДК по каждому металлу). Опыт проводился в трехкратной повторности.
Результаты проведенного опыта показали, что при внесении глины келловея в моделируемые почвенные профили миграция Pb снижается в 3,7–4,0 раза, а миграция Cd в 1,2–1,3 раза по сравнению с контролем. При дозах загрязнения 2 ПДК модельный горизонт полностью адсорбировал внесенный Pb и 42% внесенного Cd. Отмечалось вымывание 52,2% свинца и 58% кадмия. Сорбционный горизонт позволял значительно снижать мобильность ТМ, доля подвижных форм Cd и Pb была на 4,1 – 40,3% ниже, чем в гумусовом горизонте и на 17,2 – 49,0% ниже, чем в песчаном горизонте. 

В вегетационный сезон проводился полевой опыт, где моделировалась почвенная конструкция, состоящая из равных по мощности гумусовых и сорбционных горизонтов, аналогично лабораторным испытаниям. После создания почвенных конструкций проводилось искусственное моноэлементное загрязнение почв растворами нитратов Cd и Pb (5, 10 и 20 ПДК по каждому металлу). В качестве контроля использовалась не загрязненная почвенная конструкция. Повторность опыта – трехкратная.

По результатам исследования выявлено, что более 94% свинца и кадмия было сорбировано в гумусовом горизонте исследуемых почвенных конструкций. Однако высокая подвижность свинца и кадмия (27,3 – 58,3%) позволяет прогнозировать активную вертикальную миграцию вниз по профилю в последующие годы. Отмечено снижение мобильности свинца на 16,5 – 20,1% в вариантах опыта с высокой и очень высокой дозами загрязнения (10 и 20 ПДК). В течение вегетационного сезона Cd и Pb активно мигрировали вниз по профилю и депонировались в сорбционном горизонте. Содержание свинца в сорбционном горизонте возрастало в 1,3–2,3 раза, кадмия – в 1,9–12,0 раз, относительно контроля. Создание сорбционного горизонта в соотношении 1:1 мощностью 25 см способствовало препятствию миграции свинца и кадмия в субэлювиальный горизонт (Bt). 
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