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Актуальным вопросом остается изучение последствий химического загрязнения почвенного покрова тяжелыми металлами, металлоидами, а также некоторыми неметаллами. Накопления в почве различных химических веществ и их соединений приводит к деградация ее биологической активности и плодородия.

Для комплексной оценки экологического состояния почвы необходимо использовать широкий набор наиболее информативных показателей [2]. К таким показателям относят биологические показатели состояния почв.
В данной работе были исследованы: общая численность почвенных микроорганизмов, ферментативная активность (активность каталазы и дегидрогеназ), обилие бактерий рода Azotobacter, фитотоксические свойства почв [1] в черноземе обыкновенном южно-европейской фации карбонатном среднемощном малогумусном тяжелосуглинистом при загрязнении 26-ю химическими элементами (тяжелыми металлами, металлоидами и неметаллами). Место отбора почвы - Россия, Ростовская область, Ботанический сад Южного федерального университета.

Исследовали загрязнение почвы 26 химическими элементами, которые относятся к приоритетным загрязнителям: Cd, Pb, Cr, Cu, Zn, Ni, Co, Mo, F, B, Se, Mn, Sr, Sb, Sn, V, Ag, Bi, Ge, Ga, Nb, Sc, Te, Tl, Y, Yb. Изучили загрязнение почвы 1,5, 2 и 3 фоновыми концентрациями химических элементов в почве. Химическое загрязнение почвы моделировали в лабораторных условиях, химические элементы вносили в виде оксидов.
По средним значениям биологических показателей рассчитывали интегральный показатель биологического состояния чернозема обыкновенного.
В результате сравнительной оценки экотоксичности 26-ти металлов, металлоидов и неметаллов удалось установить, что экотоксичность химических элементов тесно связана с их концентрацией. Ряды экотоксичности химических элементов сильно различаются в зависимости от того, какой биологический показатель используется для ее оценки. Уже при внесении минимальной концентрации металлов, металлоидов и неметаллов в черноземе обыкновенном происходит нарушение биологических показателей до 69% относительно контроля. Наиболее чувствительным биологическим показателем к воздействию химических элементов оказалась общая численность почвенных бактерий и длина корней редиса: со снижением до 66-69% относительно контроля. Наиболее устойчивой к загрязнению металлами, металлоидами и неметаллами является активность каталазы до 21% при дозе 1.5 фоновые концентрации. 
Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта Российского научного фонда № 22–24 01041 в Южном федеральном университете, гранта Президента МК-2688.2022.1.5 и поддержке Ведущей научной школы (грант Президента НШ-449.2022.5).
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