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Радиоэкологические исследования городской среды крайне важны. Закономерности распределения техногенных радионуклидов в урбоэкосистемах существенно отличаются от природных, в городах могут действовать процессы техногенной миграции. Поэтому изучение распределения техногенных радионуклидов в почвах городских экосистем является актуальной задачей.Вследствие аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 году радиоактивному загрязнению подверглись населенные пункты на территории Брянской, Тульской, Калужской областей России и ряда районов Беларуси, Украины. Город Новозыбков Брянской области входит в зону проживания с правом отселения. Цель работы – изучить особенности распределения цезия-137 в почвах урбоэкосистемна радиоактивно загрязненных городских территориях.
Полевые исследования проведены в сентябре2021 года. Почвенный пробоотборвыполнялся по трансекте, заложенной с юга на север города Новозыбковчерез основные типы урболандшафтов: сосновый лес (точка № 1), промышленная зона (№ 2), двор одноэтажного дома (№ 3), двор пятиэтажного дома (№ 4), газон на набережной озера Карна (№ 5), парк (№ 6), старый плодовый сад (№ 7), пойма реки Карна (№ 8).В каждой контрольной точке отбирались пробы почв в скважинах из слоев0-10, 10-20, 20-30, 30-40, 40-50см. Исследованные почвы: дерново-подзолистые супесчаные, агросерыетурбированные, аллювиальные турбированные, стратоземыурбостратифицированные.В лабораторных условиях почвенные пробы были высушены,измерения удельной активностицезия-137 проводились в сосудах Маринеллина сцинтилляционном гамма-спектрометре с детектором NaI(Tl) 63 × 63 «Мультирад».
Максимальныйуровень удельной активности Cs-137 зафиксирован в верхнем почвенном слое 0-10 см в точке № 1 в сосновом лесу, примыкающем к южной части Новозыбкова, и составляет 3054 Бк/кг. В этой экосистеме отмечена наибольшая плотность загрязнения Cs-137, составившая 430 кБк/м2.Распределение Cs-137 по этому профилю№ 1имеет регрессивно-аккумулятивный тип, характерный для лесных биогеоценозов. Основной запас Cs-137 сосредоточен в слое 0-10 см и резко снижается вниз по профилю.  Сходный тип распределения Cs-137 отмечен в профиле № 6 в почве парка, его можно назвать равномерно-аккумулятивным, а также в профиле № 7 в почве экосистемы плодового яблоневого сада.В этих экосистемах (лес, парк, старый сад) за 35 лет после чернобыльских выпадений не происходило значительных антропогенных воздействий, поэтому профильное распределение Cs-137 сформировано вертикальной миграцией радионуклида, имеющей низкую интенсивность в природных условиях.
Во дворах многоэтажных жилых домов города Новозыбков плотность загрязнения Cs-137 снижена до 50–100 кБк/м2.В этих урбоэкосистемах распределение цезия-137 по профилюпочвы является равномерным в верхних слоях, а ниже прогрессивно-аккумулятивным с постепенным уменьшением удельной активности. При этом во дворе многоэтажных домов уровень загрязнения примерно в 4 раза ниже, чем во дворе одноэтажного дома. Значительное уменьшение уровня загрязнения и равномерное распределениеCs-137 связано с антропогенной деятельностью (турбированием, перекопкой придворовых участков).Во дворах с одноэтажной застройкой не всегда проводилась дезактивация, тогда как во дворах многоэтажных домов Новозыбкова уровень загрязнения снижен в ходе проводившихся в 1986-1990-х годов дезактивационных работ, включавших снятие и вывоз загрязненного почвогрунта.
