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Состав осадков сточных вод (ОСВ) очень вариативен, он зависит от специфики промышленной деятельности района, однако, как правило, отличается высоким содержанием органических веществ сложного состава и элементов минерального питания для растений. Помимо ценных питательных веществ, ОСВ в большом количестве содержат тяжелые металлы (ТМ), полициклические ароматические углеводороды и патогенную микробиоту. После внесения ОСВ в качестве удобрения, часто формируется комплексное полиэлементное загрязнение почв с высокой вариабельностью содержания ТМ, которые прочно удерживаются в верхнем гумусовом горизонте почв, образуя труднорастворимые соединения, адсорбционные комплексы. Изменение почвенных свойств и характер взаимодействия ТМ с почвенными компонентами определяет возможности их миграции в грунтовые и поверхностные воды, доступность растениям и угрозу живым организмам. Целью работы является изучение состояния ТМ, поступивших в почву с ОСВ, определение роли различных почвенных компонентов в процессах связывания ТМ, исследование влияния цеолита, гумата и вермикомпоста на подвижность и фракционный состав соединений ТМ и поступление их в растения Вики (Vicia).
Исследовано влияние мелиорантов (цеолит природный, коммерческий цеолит, биочар, смесь компоста и цеолита, смесь цеолита и гумина, смесь компоста и цеолита) на поведение тяжелых металлов в системе почва-растения. Результаты фитотестирования показали, что с помощью мелиорантов можно скорректировать количественные показатели выращиваемых культур, увеличить биомассу надземной или подземной части растений. Установлено, что при внесении цеолита и его смесей значительно уменьшилось поступление Cd, Cu, Zn и Pb в растения Vicia. Снижение поступления ТМ в растения при применении этого цеолита и его смесей соответствовало значительному увеличению содержания ТМ во фракциях: связных с органическим веществом, специфически адсорбированной.
Внесение мелиорантов привело к усилению барьерных функций почвы по отношению к ТМ из-за чего значительно уменьшилось поступление ТМ в сами растения.
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