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Проблема загрязнения почвы нефтепродуктами для России весьма существенна, причём особенно актуальна она в урбанизированных экосистемах и местах добычи, переработки и транспортировки нефти. Нефтепродукты могут оказывать токсическое воздействие на биоту и население, поэтому контроль уровней содержания соединений нефти в природных средах является важной задачей.
Исследования проводили на территории района Капотня в Восточном административном округе г. Москвы.  На его территории находится один из крупнейших нефтеперерабатывающих заводов (НПЗ) в России, ежегодно перерабатывающий 12 миллионов тонн нефти, включающий более 30 технологических объектов, расположенных на территории в 286 гектар [3]. 
В России на данный момент отсутствуют установленные ПДК содержания нефтепродуктов (НП) в почвах, поэтому в качестве опорного значения используется условный уровень ориентировочно допустимой концентрации (ОДК), составляющий 1000 мг/кг. Донные отложения, согласно классификации А.М. Никанорова [2], следует подразделять на чистые (при содержании НП < 100 мг/кг), слабо загрязненные (100–200 мг/кг), средне загрязненные (200–600 мг/кг), грязные (600–1000 мг/кг) и очень грязные (> 1000 мг/кг). 
 В ходе нашего исследования были отобраны пробы почвы с глубины 0-10 и 10-20 см, а также пробы донных отложений в 9 точках вдоль поймы реки Москвы на территории района Капотня и 2 точках выше поймы, где были замечены следы нефтепродуктов, а также в контрольной точке выше по течению реки за пределами района на удалении от НПЗ. Пробоподготовку, экстракцию и анализ содержания нефтепродуктов проводили по методике ПНДФ 16.1:2.2.22-98 [1]. По результатам полевого обследования было выявлено, что в некоторых точках имеет место попадание нефтепродуктов в реку со сточными водами, это было зарегистрировано при визуальном наблюдении по характерным маслянистым пятнам и запаху. Среднее значение содержания НП в исследованных почвах для слоя 0-10 см составило 301 мг/кг, максимальный уровень – 871 мг/кг. Среднее значение содержания НП в слое 10-20 см – 185 мг/кг, максимальное – 1515 мг/кг., что в 1,5 раза выше ОДК. Среднее содержание НП в донных отложения реки Москвы составило 210 мг/кг, максимальное значение – 569 мг/кг, что указывает на их слабое и среднее загрязнение. На одной из исследованных точек обнаружено полуторакратное превышение ОДК нефтепродуктов в почве и донных отложениях. В большинстве исследованных проб почвы содержание НП варьировало, но ОДК (1000 мг/кг) в них не был превышен. 
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