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Одним из путей биологического загрязнения может стать запыление воздушной среды приземного слоя почвы. Грибные диаспоры, оседающие из атмосферы воздуха на поверхность почв, могут выступать причиной изменения состава доминирующих видов и биоморфологической структуры почвенной микобиоты, накопления потенциально опасных для человека и флоры видов [2]. Определение содержания и состава грибного аэропланктона в воздухе является важным аспектом экологической, фитопатологической и санитарно-гигиенической оценки состояния воздуха в урбоэкосистемах [1]. Цель работы: оценка уровней присутствия и состава микобиоты в твердых атмосферных выпадениях разных функциональных зон (придорожной и парковой) города Москвы. 
Грибные аэрозоли отбирали аспиратором ПУ-1Б на высотах 0,1 м и 1,5 м и методом седиментации на поверхность почвы в контейнеры в течение 3 суток. Одновременно учитывали метеорологические параметры. Выделение культивируемых грибов осуществляли методом посева на среду Чапека. Видовую идентификацию проводили по культурально-морфологическим и молекулярным признакам. Анализ биомассы с учетом размерных характеристик грибных пропагул выполняли методом прямой люминесцентной микроскопии при окрашивании калькофлюором белым. 
В составе воздушных аэрозолей доминировали виды родов Alternaria, Aspergillus, Cladosporium, Geotrichum, Penicillium, Phoma Trichoderma, которые относятся к потенциально патогенным и/или аллергенным видам согласно СП 1.3.2322-08 от 28.01.2008 г. Споры этих грибов входят в размерные фракции пылевых частиц РМ2,5 и РМ10, внесенных в международных контроль ИЗА (EN 12341:2014). 
Грибная биомасса в аэрозолях придорожной территории составила в 1,5 раза больше, чем парковой: 0,03 мг/м3 в надпочвенном слое и 0,02 мг/м3 – на высоте 1,5 м. В составе микоаэрозолей преобладали споры, численность которых была выше в парковой зоне. На высоте 0,1 м увеличивается обилие крупных спор (РМ10), фрагменты мицелия превалировали в парке. При седиментации наблюдается аналогичная динамика. 
Сравнение полученных результатов о содержании грибных частиц в воздухе с данными учета пылевых частиц РМ 2,5 и 10, представленными на сайте Мосэкомониторинга [4], позволяет сделать заключение: доля грибных частиц в составе пылевых фракций составляет 58% в парковой зоне, 64% в придорожной, что не противоречит литературным данным [3]. 
Полученные данные следует учитывать при оценке опасности запыления городских территорий разного функционального назначения для здоровья городского населения, а также распространения заболеваний растений. 
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