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  «Государственный научный центр – научно-исследовательский институт атомных реакторов» (ГНЦ-НИИАР) - крупнейший российский научно-исследовательский экспериментальный комплекс атомной энергетики (г. Димитровград, Ульяновская обл. РФ). В отчетах экологических организаций и средствах массовой информации сообщается о поступлении радионуклидов в атмосферу и водные источники в результате технологических выбросов и ряда аварийных ситуаций. В связи с этим целью настоящих исследований явилась оценка радиоэкологической обстановки природных экосистем в зоне возможного влияния этого предприятия. Работы проводились в 2021 году в заболоченном смешанном лесу на 1-й надпойменной террасе р. Большой Черемшан в 1 км к югу от НИИ (ПП-1), а также в русле северной части Черемшанского залива Куйбышевского водохранилища р. Волги (ПП-2). В полевых условиях было проведено измерение мощности экспозиционной дозы гамма-излучения (МЭДГИ), отбор проб почв, донных отложений с глубины 35 и 105 см, вод, доминирующих видов биоты. В лабораторных условиях на сцинтилляционном гамма-спектрометре «Мультирад» осуществляли изменение удельной активности радионуклидов в отобранных пробах.

  Проведенные исследования показали, что величина мощности экспозиционной дозы гамма-излучения в смешанном лесу (ПП-1) составляет соответственно: на поверхности почвы – 0,098, на высоте 1 м – 0,072 мкЗв/ч, что не превышает показателей естественного радиационного фона. В сформированных на ПП-1 темно-серых типичных почвах из техногенных радионуклидов в значимых количествах фиксируются только 137Cs (3.43-150.9 Бк/кг), с максимальными отметками в горизонте AU и минимальными в BT. При этом в целом плотность загрязнения почв 137Cs не превышает нормативного показателя – 37 кБк/м2.  

Объемная активность техногенных радионуклидов в приповерхностной и придонной водах, отобранных в Черемшанском заливе Куйбышевского водохранилища (ПП-2), незначима. В настоящее время превышения уровня вмешательства по 137Cs не отмечается. Вместе с тем, в донных отложениях, отобранных на глубине 105 см, обнаружены значимые количества техногенных радионуклидов: 137Cs (308,1 Бк/кг), 134Cs (120 Бк/кг) и 60Co (51,95 Бк/кг). В донных отложениях с глубины 35 см удельная активность 134,137Cs в 7-8 раз ниже, 60Co не детектируется. Это свидетельствует о прошлых поступлениях радионуклидов в водную экосистему и их перемещении в более глубокие слои донных отложений.  
  Удельная активность техногенных радионуклидов в биоте наземных экосистем, а также в гидробионтах незначима. Наибольшая удельная активность здесь отмечается для 40К, показатели которой находятся в пределах природного варьирования. 
По результатам исследований можно заключить, что в настоящее время радиоэкологическая обстановка в зоне возможного влияния предприятия «ГНЦ – НИИАР» удовлетворительная. МЭДГИ, плотность загрязнения почвы, уровни удельной активности 137Cs в биоте лесных, водных экосистем не превышают нормативных показателей. 

  Исследования проводилось в рамках НИОКТР № АААА-А21-121012290189-8, выполняемой по государственному заданию и при поддержке Междисциплинарной научно-образовательной школы МГУ им. М.В. Ломоносова «Будущее планеты и глобальные изменения окружающей среды».

