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Ростовская область располагается в степной зоне Северной Евразии. Для создания микроклимата на данной территории создаются массивы древесных насаждений, которые также можно рассматривать как антропогенное воздействие на почвы городской среды. В поверхностных горизонтах изученных почв по мере роста и развития древесных культур начинает формироваться лесная подстилка, которая является средой для накопления атмосферной пыли и содержащихся в ней тяжелых металлов [2]. 

Изучены почвы в лесных массивах парково-рекреационных зон, незначительно подверженных влиянию урбанизационных процессов. В качестве объекта сравнения выбрана площадка на территории старозалежного участка Ботанического сада ЮФУ. Почвенный покров по классификации почв России представлен черноземами миграционно-сегрегационными [1]. Определение микроэлементов проводилось рентгенфлуоресцентным методом с использованием СПЕКТРОСКАН МАКС-GV.

Накопления и распределения по профилю микроэлементов в черноземе миграционно-сегрегационном под травянистыми и деревянистыми ценозами примерно равнозначны. В парково-рекреационной зоне в горизонте АUrz под древесными растениями наблюдается загрязнение цинком (Щепкинский лес – 91.84 мг/кг почвы, Темерницкая роща – 94.29 мг/кг почвы, Еловый питомник – 96.73 мг/кг почвы, залежь Ботанического сада ЮФУ – 87.70 мг/кг почвы). Поступление в почву данного элемента обусловлено листовым опадом, в котором они накапливаются в процессе вегетации за счет атмосферных выпадений. Для свинца характерен разброс концентраций в пределах почвенного профиля с проявлением двух максимумов. Частично данный элемент накапливается в горизонтах AU, образовывая устойчивые гумусовые соединения (Щепкинский лес – 33.68 мг/кг почвы, Темерницкая роща – 27.39 мг/кг почвы, Еловый питомник – 44.19 мг/кг почвы, залежь Ботанического сада ЮФУ – 39.26 мг/кг почвы). Комплексы свинца с фульвокислотами передвигаются вниз по профилю с током воды, тем самым образуя второй максимум в виде труднорастворимых солей в нижней части на глубине верхней границы карбонатного горизонта. Независимо от типа растительного сообщества соединения меди в почвенном профиле характеризуются большей подвижностью, что приводит к накоплению данного элемента на уровне горизонта Сса. Никелю присуще плавное снижение содержания вниз по почвенному профилю в узком диапазоне величин.
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