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Загрязнение почв является одной из основных проблем, угрожающей наземным и водным экосистемам, безопасности продуктов питания и здоровью человека. Именно поэтому большое значение придается поддержанию благоприятных почвенных условий даже в районе влияния индустриальных комплексов, а поиск наиболее эффективных способов ремедиации загрязненных почв является предметом многих исследований [1].
Для изучения ремедиирующей способности биоуглей двух разных производителей были отобраны образцы загрязненной тяжелыми металлами почвы на трех пробных площадках на расстоянии 2 км от источника загрязнения в импактной зоне Среднеуральского медеплавильного завода в городе Ревда, Свердловской области. Это крупнейшее предприятие на Урале по выплавке меди из первичного сырья, производству из отходящих металлургических газов серной кислоты.
По изменению биотических показателей почв сравнивали эффекты двух биоуглей: биоуголь I , произведенный компанией МЕТАКОМ (Пермь) в результате пиролиза древесины березы , в составе которого  С - 88.2%, воды 3% , сопутствующие элементы (N – 0.44, Н – 0.82, S – 0.19%, C : N = 21.4  и биоуголь II, произведенный компанией LAC (Чехия) в результате  пиролиза смеси древесных опилок сосны и ели (состав С – 100%) . Биоугли в почву вносили в концентрации 2 % по массе и выдерживали два месяца при комнатной температуре. Контролем служили загрязненные тяжелыми металлами образцы почвы без добавления биоуглей. 
Оценивали экотоксичность почв по реакции стандартизованных тест-культур (ростовые характеристики Sinapis alba, выживаемость в почвенных экстрактах Ceridaphnia affinis) и состояние микробиоты (измерение почвенного дыхания хроматографическим методом, исследование микромицетов стандартным микологическим методом посева на агаризованную среду Чапека с добавлением антибактериального антибиотика).
В результате показаны несинхронные изменения в почве, обработанной разными биоуглями. При фитотестировании выявлена стимуляция роста горчицы S. alba в образцах с биоуглем I и ингибирующий эффект от добавки биоугля II. По итогам выживаемости цериодафний при биотестировании водных экстрактов образцов сделано заключение, что оба биоугля снижают токсичность, но биочар II в большей степени.
Анализ почвенного дыхания выявил различия между контролем и образцами с биоуглями, наблюдалось повышение эмиссии диоксида углерода в контроле, которое можно объяснить высокой стрессовой нагрузкой от загрязнения, в результате чего происходит резкое усиление микробного дыхания [2], которое снизить примененным препаратами не представлялось возможным. Результаты микологического посева свидетельствуют об снижении общей численности грибов под воздействием обоих биоуглей (в контроле - 83.8 тыс. КОЕ, в образцах с биоуглями -55.5 тыс. КОЕ.) 
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