Влияние полигона ТБО «Азовский» и прилегающей территории на численность бактерий р. Azotobacter
в черноземе обыкновенном
Кучерова А.В.

Магистр

Южный федеральный университет

Академия биологии и биотехнологии, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: ania.kucherova@mail.ru
Твёрдые бытовые отходы – одна из важных проблем человечества, которая несёт в себе огромную угрозу для окружающей среды и здоровья людей. Негативному влиянию полигонов твёрдых бытовых отходов подвергаются прежде всего почва, затем микроорганизмы, растения и животные, обитающие в ней. 

Загрязнение почвы на полигонах ТБО происходит комплексно и зависит от состава отходов, времени эксплуатации свалки и способов утилизации хранившихся отходов [5], и оценивается приблизительно в 500 – 1500 м в зависимости от площади полигона [2].

Для анализа биологического состояния почв после техногенного воздействия используют микробиологические показатели. Как правило, бактериальное сообщество, которое выполняет в природе важную редуцентную роль, во многом определяет плодородную функцию почвы.

Эксплуатация полигонов твёрдых бытовых отходов влияет на общую численность бактерий р. Azotobacter, подавляя нормальное развитие и жизнедеятельность микроорганизмов [1].
Цель работы — исследовать влияние полигона ТБО «Азовский» и прилегающей территории на численность бактерий р. Azotobacter в черноземе обыкновенном. 

Объектом исследования является чернозем обыкновенный южно-европейской фации (североприазовский) карбонатный слабо-гумусированный тяжелосуглинистый [4].
Отбор почвы проводился с санкционированного полигона ТБО «Азовский» (1-5 точки). Точка №5 (тело полигона), точка №4 (на расстоянии 140 м от точки №5), точка №3 (260 м от точки №5), точка №2 (380 м от точки №5), точка №1 (540 м от точки №5). Почву отбирали на глубине 0-10, 10-20, 20-30 см в каждой точке.

Для оценки микробиологической нагрузки были определены, такие показатели как численности почвенных микроорганизмов методом комочков обрастания. Для этого на среде Эшби формировали 25 комочков для учёта микроорганизмов рода Azotobacter, после инкубации в течение 10 дней, был произведён учет по числу комочков со слизистыми обрастаниями, конечные данные выражают в процентах [3].
В результате исследования было установлено, что загрязнение в результате антропогенного воздействия полигоном ТБО на чернозем обыкновенный ведет к снижению общей численности бактерий рода Azotobacter.
Исследование выполнено при государственной поддержке ведущей научной школы Российской Федерации (грант Президента РФ НШ-2511.2020.11). 
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