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Введение. Дельта-аминолевулиновая кислота (АЛК) является одним из важных регуляторных компонентов. АЛК является предшественником хлорофила, витамина B12 и фитохромобилина.  Сообщается, что АЛК вызывает усиление ферментативной активности или системы антиоксидантной защиты, которая защищает мембранную систему растений от активных форм кислорода (АФК). Однако слабо изучен метаболизм АЛК при загрязнении почв наночастицами (НЧ) ZnO. Таким образом, изучение влияния наночастиц ZnO на метаболизм АЛК является важной задачей современной биохимии растений.

Целью работы является изучение 5-аминолевулиновой кислоты, содержание которой характеризует рост и развитие растений в условиях загрязнения ZnO-нано.
Объект исследования. Был заложен модельный вегетационный опыт, где тестовой культурой был избран H.sativum districum. Использовался верхний слой (0-20 см) чернозема обыкновенного, отобранный на территории ООПТ «Персиановская заповедная степь». Загрязнение почвы осуществлялось ZnO-нано в концентрации 300 мг/кг и 2000 мг/кг металла, контрольный образец не загрязнялся НЧ. 
Методы исследования. Содержание АЛК определяли методом Shemin D. (1962). В данном методе АЛК определяется с помощью реакции порфобилиногена обрабатываемого модифицированным реагентом Эрлиха. Интенсивность окраски измеряют при 553 нм.
Результаты. По результатам исследований была выявлена тенденция к уменьшению АЛК в корнях и листьях ячменя. Контрольные значения релевантными и подтверждаются литературными данными.  В листьях наблюдалось общее снижение АЛК, при концентрации НЧ 300 мг/кг – на 36,1 и 2000 мг/кг – 30,4% относительно контроля соответственно. В корнях тенденция к понижению сохранилась, на 7,8% и 6,1%. Это может свидетельствовать о том, что метаболизм дельта-аминоливуленовой кислоты был ингибирован в пользу синтеза пролина, приводя тем к возрастанию стрессоустойчивости у растений, с последующим увеличением количества антиоксидантных ферментов (1). Их роль в литературных данных приводится как взаимозаменяемая.
Выводы. В результате проведенных исследований было показано па тенденция понижения АЛК в листьях и корнях H. sativum districum. Поскольку и АЛК, и пролин синтезируются из общего предшественника – глутаминовой кислоты, их роль как антистрессоров может быть взаимозаменяемой в разные периоды вегетации и в разных условиях существования растений. 
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