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Изучив теоретические основы и проанализировав практические результаты исследований авторов [1-6], результаты оценки состояния плодородия почвенного покрова агроландшафтов заставляют использовать новые механизмы сохранения и повышения плодородия почв, как основы стабильно высоких урожаев сельскохозяйственных культур. 
Целью исследования является изучение действия органоминерального удобрения «Ростодар», полученного на основе переработки торфа, на плодородие светло-серой лесной освоенной почвы и урожайность озимой пшеницы (Triticum aestivum L.) сорта «Цефей» в условиях Мещевского района Калужской области.

Проанализирован почвенный покров и заложен полевой опыт, изучено влияние удобрения на почвенный покров и урожайность озимой пшеницы при разных фонах минеральных удобрений. Проведенные исследования позволяют сделать вывод, что применение органического удобрения «Ростодар» с предпосевным минеральным фоном [NPK (10:26:26) – 100 кг/га + Ростодар 5 л/га + Карбамид 5 кг] и [NPK (10:26:26) – 200 кг/га + Ростодар 5 л/га + Карбамид 5 кг] в сочетании с внекорневыми подкормками, увеличивает кустистость озимой пшеницы от 6,4% до 29,0%; количество листьев на 39,2-65,4%. Применение органического удобрения «Ростодар» на фоне половинной дозы минеральных удобрений повысило урожайность на 7,6 ц/га (+15,6%) по сравнению с контролем. Применение полной дозы минерального компонента в сочетании с органическим удобрением «Ростодар», определило прибавку на 12,1 ц/га (+24,8%). Результаты свидетельствуют, что апробированные в полевом опыте варианты внесения минеральных и органических удобрений, являются актуальными и практически значими при выборе сельхозтоваропроизводителями модели системы удобрений с разными фонами, в т.ч. с минимизацией затрат на минеральные удобрения. Результаты исследования могут быть использованы для составления рекомендаций по применению органоминерального удобрения «Ростодар» на территории Нечерноземной зоны России.
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