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Развитие агропромышленности и сельского хозяйства, так или иначе, сказывается на состоянии окружающей среды. Обработка полей, использование удобрений, применение техники оказывает значительное влияние на физико-химический состав почвы.

Яшалтинский и Городовиковский районы Республики Калмыкия являются наиболее благоприятными районами для возделывания сельскохозяйственных культур за счёт преобладания чернозёмных и тёмно-каштановых почв. Контроль и сохранение почвенного плодородия этих районов чрезвычайно важно для развития региона. 
Целью работы является изучение химического состава почв Яшалтинский и Городовиковский районы Республики Калмыкия.

Площадки мониторинга заложены в трех точках населённых пунктов исследуемых районов: на территории центра населённого пункта или образовательного учреждения (школы), на границе и в 500 м от границы селитебной зоны. На площадках мониторинга отобраны образцы почв (0-20 см) согласно стандартным методикам (ГОСТ 28168-89). 

По результатам исследований образцов почв было установлено, что почвы Городовиковского района являются слабощелочными (8,1-8,6) с мощным гумусовым горизонтом, количеством содержание органического углерода колеблется в пределах 0,16-3,99%. Почвы Яшалтинского района являются щелочными (8,0-8,9) с выраженным мощным гумусовым слоем. Установлено, что по сравнениию с показателями прошлых лет, количество органического углерода в почвах снизилось. Также наблюдается увеличение Cu и Zn. 

Таким образом, территория республики Калмыкия является зоной высоких экологических рисков в связи с антропогенным воздействием и климатическими изменениями. Мониторинг почвенных экосистем необходим для сохранения почвенного плодородия, для разработки методов и подходов рекультивации и оздоровления нарушенных земель.
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