Физико-химическое состояние почв Республики Калмыкия на примере Яшкульского района

Адьянова А.Б1., Саянов В.Т1.,Мукабенова Р.А1.,Джимбеев Н.В1.

Младший научный сотрудник

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Калмыцкий научный центр Российской академии наук», Элиста, Россия

E-mail: adyanovaaltana@mail.ru
В настоящее время в результате антропогенной деятельности происходитпостояннаятрансформацияокружающей среды. Особое место занимает почвы, так как от их состояния зависит структурная целостность, функционирование и биопродуктивность биосферы в целом. Свойства почвенного покрова Республики Калмыкия обусловлены специфичностью условий почвообразования – засушливостью климата и малой продуктивности растительного покрова.

Яшкульский район Республики Калмыкия располагается на территории южной части Прикаспийской низменности. В структуре покрова Яшкульского района преобладают бурые полупустынные супесчаные и песчаные почвы, значительные площади заняты песками. Более 70 % сельскохозяйственных угодий подвержены ветровой эрозии. Широкое распространение имеют солонцы и солончаки.

Целью исследования является изучение физико-химического состояния почв Республики Калмыкияна примере Яшкульского района.

В населенных пунктах Яшкульского районазаложены площадки мониторинга: в центре населенного пункта или на территории образовательного учреждения (школа), на границе ина расстоянии 500 м от границ селитебной зоны. В общей сложности для исследования были отобраны 18 средних проб почвенных образцов, на территории 8 населенных пунктов.

Изучено содержание органического углерода (Сорг) методом И.В. Тюрина в модификации В.Н.Симакова (ГОСТ 26213-91), рН почвенного раствора потенциометрическим методом (ГОСТ 26483-85). Химический состав почв исследован методом рентгенфлюоресцентой спектроскопии с помощью спектроскана«МАКС-GV».
Установлено, что содержание Сорг на территории Яшкульского района низкое (0,31–2,12 %),почвы имеют слабощелочную реакцию среды (до 9,3).Содержание большинства анализируемых элементов не превышают ПДК и значений Кларка почв(Виноградов, 1957).

Исследование проведено в рамках государственной субсидии – проект «Ассиметрично развивающиеся территории перед традиционными и новыми вызовами: исследование динамики социально-экономических процессов и изменчивость экологической ситуации» (номер государственного учета НИОКТР: 122022700133-9).
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