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Плодородие почвы определяется состоянием почвенных процессов, направленных на удовлетворение потребности растений в питательных веществах, воде и воздухе. Питательные вещества в плодородной почве должны находиться в доступных для растений формах и в количествах, полностью удовлетворяющих их потребности.    Механическая обработка почвы как важнейший элемент системы агротехнических мер, создает наиболее благоприятные условия для роста и обеспечивает оптимальные условия минерального питания [1].
Некоторые регионы Азербайджана имеют резко континентальный, засушливый климат. Основным фактором, ограничивающим стабильное получение высоких урожаев сельскохозяйственных культур в таких регионах, является недостаток влаги. 

Накопление и хранение влаги в почве, использование ее растениями в большей степени зависит от агротехники. Выбор оптимальной системы пахоты определяется не только разнообразием условий окружающей среды, но и уровнем интенсификации производства. Целью различных технологий обработки почвы является развитие почвенной биоты, корневой системы выращиваемых на ней растений, изменение ее густоты, что определяет условия накопления и хранения почвенной влаги.

   При уплотнении почвы нарушается ее воздухообмен, а выбросы углерода сокращаются в 1,2-1,6 раза. При увеличении плотности почвы с 1,25 до 1,40 г/см3 суточный прирост сухого вещества уменьшается в 1,5-2 раза, а поступление азота в растения снижается в 1,5-1,7 раза. Фенологические и биометрические наблюдения за фазой формирования растений показывают, что на участках с плотностью почвы более 1,35 г/см3 и внесением азотных удобрений более 100 кг/га листья растений имеют признаки светло-зеленого дефицита азота.

Итак, обобщив научные результаты, сделаем определенные выводы и рекомендации:

· Выбор и глубина приемов обработки почвы определяются агрофизическим состоянием посадочного слоя; 
· Обработка почвы на участках с небольшим, неустойчивым снежным покровом и подверженных ветровым нагрузкам влияет на накопление снега и активацию потенциального плодородия в поверхностном слое; 
· Выбор рациональной основной зяблевой вспашки определяется с учетом конкретных условий каждой местности.

Следует отметить, что применение необоснованных количеств гербицидов, минеральных удобрений, инсектицидов и фунгицидов и, таким образом, замена механической обработки почвы создает опасность химического заражения сельскохозяйственной продукции и окружающей среды, что приводит к непредвиденным последствиям для жизни человека. Таким образом, целесообразнее всего использовать основные технологии вспашки: с оборотом почвенного пласта или без него. 
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