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В качестве материалов для изучения почвенного покрова были использованы результаты крупномасштабного почвенного обследования Ростовской области, выполненного ЮжНИИГИПРОЗем в период с 1955 по 1995 гг. Для анализа почвенного покрова было использовано почвенное районирование Ростовской области под ред. В.С. Крыщенко.

Для решения задач инвентаризации почвенных ресурсов Ростовской области были использованы:

· Методика векторизации архивных почвенных материалов, разработанная на базе Московского государственного и Южного федерального университетов.

· Семантический анализ легенд почвенных карт.

· Методы цифровой почвенной картографии и моделирования (пространственное пересечение).
Для легенд почвенных карт проведен семантический анализ: выделены основные информационные группы/таксоны, из которых складываются названия почвенных выделов, составлены унифицированные справочники-классификаторы. Разделенные (дизагрегированные) наименования послужили основой для последующего анализа и группировки почв, согласно районированию почв Ростовской области. Особенностью методики векторизации является выделение почвенных комбинаций в виде контуров (полигонов) идентичных по пространственному положению, но отличающихся атрибутивным наполнением с указанием удельного веса почвы в комбинации. Подобный подход позволяет оценивать вклад каждой почвы в комбинацию и более точно рассчитывать площадь. 
Разделение почв на таксономические единицы позволило группировать почвы по основным показателям, в частности оценивать площадь негативных признаков и свойств почв.
В качестве примера нами был выбран Левочирский почвенный район по классификации В.С. Крыщенко [1]. Покрытие территории почвенного района цифровыми крупномасштабными почвенными картами составляет 68%. Данный район представлен одним подрайоном: Обливским. Согласно высотной организации почв Ростовской области, подрайон представлен следующими типами и подтипами почв: черноземами южными, темно-каштановыми почвами и серопесками. При рассмотрении цифровой крупномасштабной почвенной карты Ростовской области на территории района появляется помимо зональных почв также целый ряд интразональных почв, таких как: луговые почвы, аллювиальные луговые насыщенные почвы, солонцы каштановые, солонцы черноземные, лугово-черноземные и лугово-каштановые почвы и другие. Всего на территории Обливского района представлено 26 типовых наименований почв.
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