Влияние животных на физическое состояние почв Ростовского-на-Дону зоопарка
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Зоопарки – это уникальные территории, где на ограниченном пространстве содержатся коллекции разнообразных животных с целью их сохранения и размножения, а также экологического просвещения населения. Уникальность данной территории и недостаточная изученность почвенного покрова в условиях вольерного содержания животных, обусловливает актуальность проведенных исследований. Известны единичные работы, посвященные данной тематике [1,2] 
Целью данной работы был мониторинг изменений физических свойств почв в вольерах Ростовского-на-Дону зоопарка под действием разных животных. 
Работу проводили в рамках комплексного эколого-биологического исследования территории Ростовского зоопарка в 2017-2021 гг.. Для исследований были выбраны вольеры с: зебрами Чапмана (Equus burchelli chapmani), ламами (Lama glama), голубыми баранами (Pseudois nayaur), птицами (серыми журавлями (Grus grus), павлинами (Pavo cristatus), казарками (Branta canadensis) и др.), двугорбым верблюдом (Camelus bactrianus), благородным оленем (Cervus canadensis sibiricus), буйволами Арни (Bubalus bubalis arnee), белыми носорогами (Ceratotherium simum), жирафом Ротшильда (Giraffa cameleopardalis rothschildi), домашними ослами (Equus asinus asinus), а также территория, сильно нарушенная рекреацией, и контрольный участок парковой зоны зоопарка. Для оценки экологического состояния почвы определяли нагрузку животных в вольерах, давление копыт на почву и плотность сложения, сопротивления пенетрации, структурность, влажность и температура почв. 
Выявлено переуплотнение почвенного покрова, значения плотности сложения повышаются в вольерах с высокой нагрузкой с 1 до 1,6 г/см3, также выявлено ухудшение структурности почвы в вольерах по сравнению с контрольным участком парковой зоны зоопарка без животных. Отмечена высокая корреляция между плотностью сложения и структурой почвы – r= -0,7. В поверхностном слое (0-10 см) в вольерах сильно ухудшилось сопротивление пенетрации. Ниже по профилю отмечается постепенное снижение показателя, что связано с сильным влиянием механической нагрузки животных в основном на поверхность почвенного покрова. Изменение температуры и влажности почвы носило сезонный характер. Большое влияние на физические свойства почв оказывает внесение песка в качестве мелиоранта.
Таким образом, на основании проведенных исследований выявлено, что животные на ограниченной территории подвергают растительный и почвенный покров вольеров полному вытаптыванию и переуплотнению, что ухудшает экологическое состояние данной территории.
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