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Структура почв представляет собой одну из важнейших агрономических характеристик, от которой зависит общее количество доступных для развития растений воды и воздуха. К числу свойств, определяющих качество почвенной структуры, следует отнести ее водоустойчивость.

Существующие в настоящее время подходы к определению водоустойчивости почвенной структуры базируются на действии механических сил разной природы и величины, разрушающих связи внутри агрегатов, погруженных в воду или увлажненных до значений наименьшей влагоемкости (НВ) и выше.


В ходе анализа был выявлен ряд требований, которым должна соответствовать методика по оценке водоустойчивости: 1) наличие хорошо управляемых механических воздействий на агрегаты; 2) наличие контакта с водой агрегатов в ходе эксперимента; 3) высокая производительность нового метода в сравнение с предшествующими; 4) существование корреляции получаемых данных с результатами классических методов.

Целью исследования была разработка высокопроизводительного метода определения водоустойчивости почвенных агрегатов, удовлетворяющего вышеперечисленным требованиям, и изучение с его помощью влияния влажности почвенных агрегатов на их водоустойчивость.

В работе использовали образцы дерново-подзолистой, серой лесной и каштановой почв, а также черноземов и солонца.

В качестве хорошо управляемого механического воздействия на увлажненные агрегаты была выбрана пенетрация в агрегаты лезвий. 

В начале измерений исследуемые образцы помещали в кассету, представляющую собой 2 алюминиевых уголка, закрепленных таким образом, чтобы угол был ориентирован по направлению действия силы тяжести, и агрегаты не могли перемещаться. Внизу уголков были размещены фитили из хлопчатобумажной ткани. В алюминиевые уголки размещали по 14 агрегатов так, чтобы они соприкасались друг с другом. Вакуумируя агрегаты в течение 15 минут при разрежении 15 кПа, удаляли из них защемленный воздух.  После этого агрегаты в вакууме через фитили капиллярно увлажняли до значений близких к насыщению. Далее отключали вакуум и извлекали кассету из эксикатора и помещали в расположенную на весах емкость с водой таким образом, чтобы фитили агрегатов обеспечивали сохранение насыщения агрегатов водой, достигнутое на этапе вакуумирования. Затем на линейно расположенные агрегаты помещали устройство, представляющее собой площадку с пикрепленными к ней двумя параллельно расположенными лезвиями. На неё (площадку) устанавливали стаканчик с мерной шкалой. Добавляя песок в стаканчик, повышали силу воздействия лезвий на агрегаты, которую фиксировали при помощи весов. Луч лазера, закрепленный на другом штативе, направленный на мерную шкалу стаканчика, позволял по перемещению стаканчика хорошо контролировать процесс разрушения агрегатов. 

Для проверки корректности данных, получаемых методом «лезвий», было проведено их сравнение с результатами по определению водоустойчивости методами Ревута и Савинова. Обнаружена высокая корреляция, что свидетельствует о возможности использования метода «лезвий» для оценки водоустойчивости почвенных агрегатов. 

При использовании нового метода было изучено влияние влажности почвенных агрегатов на их водоустойчивость, а также существование гистерезиса водоустойчивости.

