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В последние десятилетия добыча и потребление человеком редкоземельных элементов увеличивается быстрыми темпами. Следствием этого является растущий уровень загрязнения окружающей среды редкоземельными элементами. Поведение этих элементов в почвах на данный момент изучено не в полной мере. Большой научный интерес вызывает изучение адсорбции редкоземельных элементов различными почвами.

Целью работы являлась оценка способности почв различных типов к поглощению редкоземельных элементов.

Объектом исследования являются верхние горизонты почв четырёх типов: дерново-подзолистой, серая лесной, чернозёма обыкновенного и каштановой.

В работе использовались потенциометрический метод измерения pH и метод масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой. Для оценки величины сорбции редкоземельного элемента, а именно лантана (La), отобранные почвенные навески взаимодействовали с растворами хлорида лантана, содержащим 0,01; 0,02; 0,05; 0,1; 0,2; 0,5; 1,0; 2,0 и 5,0 мг/л на фоне 1 моль/л хлорида кальция на протяжении 24 часов, затем были отфильтрованы и проанализированы на содержание лантана.

В результате из полученных данных выяснилось, что лантан из растворов с концентрациями до 2 мг/л был полностью поглощён каждой из почв, однако наибольшая величина поглощения наблюдалась у чернозёма обыкновенного, в то время как наименьшая была у серой лесной почвы.

Полученные данные свидетельствуют о разной способности почв фиксировать редкоземельные элементы, которая в свою очередь зависит от их химических свойств.

На фоне заметных различий в поглощении лантана разными типами почв появляется возможность оценки вклада каждого из почвенных компонентов, таких как органическое вещество и несиликатное железо, в сорбцию лантана.
Исследования по данному направлению позволяют выработать методы оценки и контроля возможных загрязнений почв редкоземельными элементами.
