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Одним из наиболее эффективных методов борьбы с загрязнением почв тяжёлыми металлами (ТМ) является сорбционная ремедиация. Перспективным естественным минеральным сорбентом является диатомит, или диатомитовые глины. Они представляют собой глинистые породы, на более чем на 70 % состоящие из остатков диатомовых водорослей. Обладающие высокой удельной площадью поверхности диатомиты являются хорошими сорбентами, а также хорошей базой для создания композитных сорбентов. Однако в литературе имеется мало данных об изменениях, происходящих в диатомитах после сорбции ТМ. Эти данные позволят более полно понять механизмы сорбции ТМ на диатомитах и более точно спрогнозировать их эффективность. Цель работы: изучить изменения, происходящие в структуре диатомита после сорбции тяжёлых металлов из водных растворов их солей. 
Эксперимент проводился с диатомитами Камышловского месторождения. По 1 г перетёртого и просеянного через 1 мм диатомита помещалось в колбы с насыщенными водными растворами нитратов Pb (II), Cu (II) и Zn (II). Далее колбы переносились на ротатор и перемешивались в течение часа. Через 18 часов производилась фильтрация диатомита на фильтре с белой лентой. Образцы собирались с фильтров, высушивались и анализировались методом рентгенофазового структурного анализа (XRD) на дифрактометре Brucker D2 Phaser в диапазоне от 20° до 90° с шагом 0.01°, время на каждый шаг – 0.2 сек. Всего было совершено по 5 проходов на каждый образец в режиме накопления интенсивности. Материал анода – Cu, используемый детектор – LYNXEYE/SSD160. В качестве сравнения проводили анализ структурных характеристик чистого диатомита Камышловского месторождения.
Результаты показывают, что в структуре чистого диатомита преобладают аморфный и кристаллический кремнезём (фазы Si (8103726) и SiO2 (9015022) соответственно). При сорбции ТМ в сорбенте заполняются поры, а также происходит реакция с поверхностью сорбента. Так на дифрактограммах диатомитов, насыщенных растворами нитратов свинца (II) и цинка (II), помимо фаз кварца детектировались также фазы кристаллов солей металлов: Zn(NO3)2 (2310383) и Pb(NO3)2 (5910007). Это говорит о том, что соли металлов осели на поверхности сорбента, прочно с ней связавшись. Однако в диатомите, насыщенном нитратом меди (II), фазы солей меди не детектируется. Либо данная фракция находится глубоко в порах сорбента, поэтому не отображается на дифрактограммах, либо не адсорбировались на поверхности вовсе. 
Вывод: с помощью метода XRD подтверждена потенциальная эффективность диатомита к сорбции Zn и Pb. В случае с медью металл предположительно находится внутри пор сорбента.
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