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При антропогенном воздействии на природные компоненты почвенное органическое вещество подвергается изменению. Это, в свою очередь, оказывает влияние на физические и химические процессы, протекающие в почвенной среде. Изучение изменения состава и состояние органического вещества является важным аспектом для оценки происходящих изменений в почвах под воздействием загрязняющих веществ.
Целью данной работы было определение особенностей состава гумуса в хемоземе и черноземе обыкновенном. Объектами исследования являлись почвы Ростовской области: хемозем на техногенно-измененных отложениях, отобранный на территории оз. Атаманское, и чернозем обыкновенный карбонатный, отобранный с целинного участка ООПТ «Персиановская заповедная степь». Содержание физической глины в черноземе составляет 48,1%, ила 28,6%. Концентрации тяжелых металлов и полиароматических углеводородов не превышают ПДК. Хемозем характеризуется близкими по значению свойствами: содержание физической глины 52,1%, ила 33,0%. Однако, данный тип почвы сформирован на территории высохшего озера, которое длительное время использовалось в качестве шламонакопителя промышленных предприятий. В результате чего в этой почве диагностируются высокие концентрации Zn (до 66000 мг/кг), существенно превышены значения ПДК по Cu, ряда других металлов и бенз(а)пирена.
Образцы отбирали из поверхностных слоев 0-20 см. Определяли общий органический углерод (Сорг) методом мокрого сжигания по Тюрину, фракционно-групповой состав гумуса по методу Пономаревой и Плотниковой [1]. В вытяжках проводилось определение содержания общего Сорг и Сорг гуминовых кислот (ГК), а Сорг фульвокислот (ФК) вычислялось по их разности. Данная методика позволила выделить в составе почвенного органического вещества три фракции гуминовых кислот: ГК 1-ГК 3 и четыре фракции фульвокислот: ФК 1а и ФК 1-ФК 3.
Результаты показали, что общее содержание органического углерода в обоих почвах характеризуется близкими значениями: в черноземе обыкновенном оно составляет 3,47%, в хемоземе - 3,36%. При изучении фракционно-группового состава гумуса в черноземе обыкновенном преобладающей фракцией является ГК-3, тесно связанная с полуторными окислами и почвенными минералами, а хемоземе – ГК-1, свободные и связанные с подвижными полуторными окислами. Фульвокислоты в черноземе представлены большей часть фракцией ФК-1, а в хемоземе – ФК-1 и ФК-3, снижается содержание ФК-1а. Связывание ионов металлов и органического вещества может приводить к образованию прочносвязанных малоподвижных комплексов, в результате чего повышается содержание негидролизуемого остатка, о чем свидетельствует более высокое содержание гумина в хемоземе (35,34%).
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