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Устьевая область р. Дон представляет собой уникальную природную территорию, объект туристического интереса, выполняющую важную экологическую функцию, являясь нерестилещем многих видов рыб. В то же время территория дельты подвержена техногенному влиянию со стороны порта и водного транспорта, что приводит к разливам жидких топлив, в состав которых входят канцерогены окружающей среды группы полициклических ароматических углеводородов (ПАУ). Среди ПАУ особого внимания заслуживает БаП – вещество 1-го класса опасности, предельно допустимая концентрация (ПДК) которого в почве составляет 20 нг/г. 
Основным депонирующим элементом ландшафта, препятствующим миграции ПАУ, выступают почвы. Вследствие неоднородности почвенного покрова в пределах расчлененного рельефа дельты целесообразно проводить исследования, направленные на изучение накопления ПАУ с учетом свойств почв.
Целью данной работы являлось определить содержание ПАУ в гидроморфных почвах устьевой области реки Дон.
Для достижения поставленной цели на территории устьевой р. Дон заложено 3 площадки мониторинга вблизи порта. Расстояние между участками не превышает 1 км. Почвенный покров исследуемой территории представлен аллювиальными луговыми почвами различного гранулометрического состава. Почва площадки мониторинга №1 является тяжелосуглинистой (рН – 7,8, содержание физической глины – 50,1%, ила – 22,8%, гумус – 3,8%), №2 – среднесуглинистой (рН – 7,9, содержание физической глины – 29,4%, ила – 16,5%, гумус – 1,6%), №3 – супесчаной (рН – 8,2, содержание физической глины – 14,9%, ила – 4,9%, гумус – 1,2%). Отбор проб осуществлен на глубину 0-20 см. Экстракция ПАУ из почвы проведена гексаном.  Количественное анализ ПАУ в экстракте осуществлен с использованием хроматографа Agilent 1260. В настоящей работе определено содержание 15 ПАУ, входящие в список приоритетных поллютантов агентства по охране окружающей среды США: нафталин, антрацен, аценафтен, аценафтилен, фенантрен, флуорен, флуорантен, пирен, хризен, бенз(а)антрацен, БаП, бенз(b) и бенз(k)флуорантен, дибенз(a.h)антрацен, бенз(g,h,i)перилен. Результаты содержания индивидуальных соединений ПАУ суммировались.
В результате исследования показано, что суммарное содержание ПАУ в почвах дельты реки Дон убывает в следующем ряду: №1 – 9376 мкг/кг > №2 – 5762 мкг/кг > №3 – 1281 мкг/кг. Аналогичный ряд выявлен по содержанию БаП в почве: №1 – 2013 мкг/кг > №2 – 1083 мкг/кг > №3 – 195 мкг/кг. Доля БаП в составе суммы 15 ПАУ составила 22%, 18% и 15% для почв площадок мониторинга №1, №2 и №3, соответственно. При этом наблюдается превышение ПДК БаП в 101 (№1), 54 (№2) и 10  раз (№3). 
Таким образом, суммарное содержание ПАУ, а также содержание БаП в почвах убывает в зависимости тяжелосуглинистых к супесчаным. С увеличением суммарного содержания поллютантов в почвах возрастает доля БаП в составе группы 15 ПАУ. При этом для почв всех площадок мониторинга наблюдается многократное превышение ПДК БаП. 
Исследования выполнены при поддержке гранта РНФ № 20-14-00317. 

