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Помимо традиционных агротехнических противоэрозионных мероприятий поддержания устойчивого землепользования, для использования в сельскохозяйственных технологиях предлагаются искусственные полимерные структурообразователи, в том числе полиэлектролиты (ПЭ) и интерполиэлектролитные комплексы (ИПЭК) [1-3]. В работе исследованы особенности формирования почвенно-полимерных композитов (ПК) под воздействием двух видов полиэлектролитов и интерполиэлектролитного комплекса для некоторых почв и почвенных субстратов в условиях модельных и мелкоделяночного экспериментов, а также дана оценка их влияния на некоторые физические и катионообменные свойства почв.
В качестве ПЭ использованы полидиаллилдиметиламмоний хлорид (ПДАДМАХ), гуминовый препарат Лигногумат (ЛГ), а также нестехиометрический положительно заряженный ИПЭК на основе ЛГ и ПДАДМАХ. Исследование включало в себя модельные эксперименты с серой лесной почвой и агроземом, а также с модельными субстратами с разным соотношением составляющих компонентов (песок, каолин и торф). Также был проведен мелкоделяночный эксперимент на конструктоземе с внесением препаратов не с поверхности, а равномерно по всей массе почвы.

Проведенное исследование показало, что формирование ПК зависит от исходной влажности почвы и от свойств почв: ПК формируется на поверхности почвы в воздушно-сухом состоянии в случае с серой лесной почвой, а на агроземе формируется в воздушно-сухом состоянии и в увлажненном до 20% полной влагоемкости. В модельном эксперименте с почвенными субстратами увеличение доли песка в составе субстрата приводило к увеличению прочности ПК, а наличие органического вещества (торфа) в составе субстрата приводило к резкому снижению их прочности. При внесении ЛГ и ИПЭК на агрозём и серую лесную почвы увеличивается содержание в почвах обменного калия, при этом влияние на содержание обменных кальция и магния в данных почвах обнаружено не было. Обработка конструктозёма в мелкоделяночном эксперименте положительно заряженными ПДАДМАХ и ИПЭК привело к увеличению коэффициента структурности, а в случае с ЛГ был обнаружен обратный эффект. Также ИПЭК и ЛГ увеличивают количество обменного калия в конструктозёме, а существенного влияния на сумму обменных оснований не было выявлено. Кроме того, по результатам фитотестирования было показано, что ПЭ и ИПЭК не проявляют фитотоксичности по отношению к тест культурам.
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