Изменение состава и содержания алифатических углеводородов в верхних горизонтах почв зоны южной тайги в ходе зарастания угодий
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Несмотря на невысокое содержание алифатических углеводородов в составе органического вещества почв, они являются одними из наиболее удобных соединений, которые используются для изучения различных по устойчивости и скорости оборачиваемости углеродных пулов в почве. Состав н-алканов в горизонтах почвенного профиля формируется как результат развития фитоценоза и определяется совместным вкладом надземных и подземных источников липидов, а также способностью гидрофобных соединений сорбироваться на минеральных и органо-минеральных почвенных частицах [1,2]. После прекращения сельскохозяйственных работ угодья постепенно зарастают естественной растительностью. Соответственно меняется и органопрофиль почвы в ходе сукцессии растительности. Исследования состава и перераспределения органических соединений в профиле почв в ходе таких сукцессий позволит оценить устойчивость и скорость изменения различных пулов углерода при смене землепользования.

Проведенное исследование показало, что содержание органического углерода во всех исследованных почвах уменьшалось вниз по профилю. С увеличением времени протекания постагрогенной сукцессии наблюдалась тенденция к повышению содержания углерода в верхнем гумусовом горизонте почв (с 2% до 3,4%) и снижению содержания углерода в пахотном горизонте (с 1,4% до 1%).

Наиболее низким содержание н-алканов было в горизонтах подстилки под хвойным лесом. В составе н-алканов подстилок абсолютно доминировали нечетные длинноцепочечные гомологи С25-С33; для луговых фитоценозов наиболее высоким было содержание алканов С31 и С33, для – лиственных лесов – С27 и С29, для хвойного леса – С25 и С27.

Суммарное содержание н-алканов в органическом веществе верхнего гумусового горизонта почв хроноряда увеличивалось в ходе сукцессии от сенокосного луга к смешанному лесу. В составе н-алканов верхнего горизонта доминировали нечетные длинноцепочечные гомологи.

Для пахотных горизонтов почв на всех стадиях сукцессии в составе нечетных длинноцепочечных н-алканов относительно высоким было содержание гомологов с длиной цепи С29 и С31. В пахотных горизонтах, по сравнению с вышележащими, повышалась доля четных и среднецепочечных н-алканов; значения гомологических индексов LSR, ОЕРдц и ОЕРсц снижались до 1,6, 1,7 и 0,3, соответственно.
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