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Загрязнение почв различными поллютантами, включая  тяжелые металлы (ТМ), является серьезной проблемой современного сельского хозяйства и экологии. Методы фиторемедиации считаются наиболее доступными методами очистки сельскохозяйственных  угодий загрязненных ТМ, но их эффективное применение обычно обеспечивается только при низком и умеренном уровне загрязнения. Выведение земель с сильным загрязнением из пашни в залежи практикуется  все чаще и является общемировой тенденцией. Поэтому, изучение закономерностей изменения состояния ТМ в залежных почвах считается достаточно  актуальной задачей. Цель работы - изучение закономерностей изменения старопахотного горизонта (Аспах) почв, находящихся под залежной растительностью, по содержанию подвижных форм Mn и Cu.
Исследовали массив светло-серой лесной легкосуглинистой почвы, находящейся под 15-20 летней залежью. Залежная растительность представлена луговым разнотравьем, зарастающей древесными культурами. Отбор образцов проводился из 8 точек, распределенных равномерно по изучаемому массиву. Почвенные образцы отбирались из Аспах послойно (через 5 см). Определение подвижных Mn и Cu проводили на атомно-абсорбционном спектрометре AAnalyst 200 (Perkin Elmer), в ацетатно-аммонийной вытяжке. Для оценки содержания подвижных форм ОВ, проводили экстракцию почв смесью  пирофосфата и гидрооксида натрия  по методике Кононовой-Бельчиковой. Обменную кислотность определяли в солевой вытяжке (1н KCl).
Было показано, что в верхней части Аспах содержание подвижного Mn существенно выше, чем в его нижней части. Среднее содержание подвижного Mn по изученному массиву залежной почвы в слое 0-5 см Аспах составляет 86.0 мг/кг, в слое 5-10 см – 61.4,  в слое 10-15 см – 56.1, ниже 15 см -  49.7. Вместе с тем, более высокое содержание подвижной Cu  наблюдается в средних слоях Аспах. Среднее содержание подвижной Cu в слое 0-5 см  составляет 0.28 мг/кг, в слое 5-10 см – 0.36,  в слое 10-15 см – 0.35, ниже 15 см -  0.27. Разброс значений по отдельным точкам  показывает высокую пространственную вариабельность как содержания подвижных форм Mn, так и Cu. Под влиянием залежной растительности происходит также значительная дифференциация Аспах по содержанию щелочнорастворимого ОВ и обменной кислотности. Более высокое содержание подвижного ОВ и значения рН характерно для верхних слоев Аспах.
Для оценки влияния щелочнорастворимого ОВ  и рН на содержание подвижных форм Mn и Сu использовали модели линейной регрессии. В моделях учитывались только статистически значимые коэффициенты регрессии, оценка влияния которых проводилась по скорректированному коэффициенту детерминации (R2adj.). Полученные линейные модели показывают статистически значимое сильное (R2adj.=0,72) влияние щелочнорастовримого ОВ на содержание подвижных форм Mn, а также  статистически значимое, но слабое (R2adj.=0,19) влияние рН на содержание подвижных форм Cu.  Делается вывод, что содержание доступных форм Mn и Cu в Аспах под влиянием залежной растительности увеличивается, но поведение их отличается. Наблюдается  накопление подвижного Mn в верхнем слое (0-10 см), видимо за счет аккумуляции  новообразованным ОВ залежей. В то время как для Cu наблюдается  накопление в основном слое 5-15 см, видимо за счет миграции из слоя 0-5 см.  Авторы выражают благодарность доц., к.б.н. Гиниятуллину К.Г. и доц., к.б.н. Окуневу Р.В. за помощь в выполнении работы. Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ, проект № 22-24-00242.
