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Экспериментальная проверка уравнений состояния ядерной материи при экстремальных плотностях невозможна в земных условиях, и потому актуальным остается получение информации о нейтронных звездах. Долгое время единственной проверяемой характеристикой являлась максимальная масса нейтронной звезды. В 2017 году был измерен гравитационный сигнал от слияния нейтронных звезд, что позволило определить значение новой характеристики – приливной деформируемости [1].
	Коэффициент приливной деформируемости определяется как коэффициент пропорциональности между внешним приливным полем  и квадрупольным моментом самой звезды :

Также данный коэффициент может быть выражен через радиус нейтронной звезды R и безразмерное приливное число Лава k2:

Приливные деформации удобнее описывать при помощи безразмерного коэффициента:

где M – это масса звезды [1,2] (здесь используется система единиц G = c = 1). Для массы звезды 1.4M☉ коэффициент приливной деформируемости лежит в пределах Λ=70-580, а радиус R=10.5-13.3 км [3].
[bookmark: __DdeLink__1173_1792045145]В данной работе проведен расчет зависимости массы от радиуса и коэффициента приливной деформируемости для различных уравнений состояния ядерной материи, включающей кроме npeμ также Λ-гипероны. Для описания как NN, ΛN и ΛΛ-сил мы использовали эффективное взаимодействие Скирма с учетом зависимости от плотности. 
Чтобы получить зависимость массы звезды от радиуса, решалось уравнение Оппенгеймера-Волкова 

где P – давление на расстоянии r от центра звезды,  – плотность на том же расстоянии, m – масса, заключенная в сферу радиусом r с центром в центре звезды. Полученная зависимость использовалась для решения весьма громоздкого уравнения, позволяющего вычислить приливную деформируемость [2].
	 В расчетах мы используем различные параметризации как NN-, так и ΛN-взаимодействия с различными вариантами зависимости от плотности. На основе сравнения рассчитанных параметров нейтронной звезды с соответствующими экспериментальными значениями можно проводить отбор уравнений состояния. 
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