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Для успешного использования любого ускорителя необходимо знать энергетические параметры производимого им пучка частиц. В настоящее время существует множество различных методов измерения этих характеристик, различающихся областью применения, точностью и сложностью исполнения. Многие из данных методов весьма трудоемки и их использование при настройке и калибровке ускорителя существенно замедляет процесс. Поэтому представляет интерес использование альтернативных методов измерения, характеризующихся меньшими временными затратами.

***

В настоящей работе представлены результаты определения средней энергии и энергетического спектра электронного пучка, полученные при использовании устройства, в основе работы которого лежит использование эффекта Вавилова-Черенкова, возникающего при прохождении пучка через газ. Обсуждаются методы математической обработки результатов первичных измерений; полученные результаты сравниваются с результатами измерений иными методами.
На основе полученных результатов показаны особенности использования и эффективность данного метода на примере специально изготовленного приборного комплекса.
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Рис. 1. Пример восстановленного энергетического спектра пучка электронов.
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