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Эксперимент ALICE [1] на Большом адронном коллайдере (БАК) исследует сильновзаимодействующую материю при экстремально высоких плотностях энергии и температурах. Главная задача ALICE — измерение сигналов образования кварк-глюонной материи, в которой кварки и глюоны находятся в состоянии деконфайнмента [2]. Также важной задачей ALICE является проверка и уточнение предсказаний квантовой хромодинамики, например, спектров образования нейтральных мезонов (в частности, π0 и η). Важно отметить, что детектор ALICE позволяет измерить эти спектры в широком диапазоне поперечных импульсов. Одним из детекторов, позволяющих ALICE измерять нейтральные мезоны, является фотонный спектрометр PHOS [3]. 
Спектры π0-мезонов в настоящее время измерены в pp [4, 5], p-Pb [6] и Pb-Pb [7] столкновениях. В случае спектров η-мезонов в Pb-Pb столкновениях систематические неопределенности весьма значительны, что связанно с большим фоном. Для решения этой проблемы был предложен улучшенный метод реконструкции η-мезонов — метод «отбрасывания».
Суть метода состоит в следующем. Пик π0 мезона аппроксимировался в спектрах инвариантных масс пар кластеров, зарегистрированных в детекторе PHOS, для разных диапазонов поперечных импульсов pT. Затем параметризовались ширина и положение пика π0 мезона с помощью аналитических функций. После этого в цикле по кластерам детектора PHOS помечались кластеры, которые создавали инвариантную массу в пределах 2σ от положения пика π0, где σ — ширина пика при аппроксимации спектра инвариантных масс функцией Гаусса в сочетании с полиномом 2-й степени. После чего в спектры инвариантных масс пар кластеров отбирались только непомеченные кластеры.
Эффективность метода составила порядка 80% при анализе данных с БАК и полученных с помощью Монте-Карло моделирования. Улучшение отношения сигнала к фону в случае Монте-Карло моделирования составило 20-50%. В случае данных с БАК отношение сигнала к фону улучшилось в 1.5-2 раза. Улучшение статистических ошибок спектров η-мезонов после применения метода отбрасывания составило 15%. Данный метод может быть применен при измерении спектров тяжелых мезонов, распадающихся по двухфотонному каналу распада, в условиях малого соотношения сигнала к фону.
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