Первые результаты измерения профилей температуры и плотности электронов в плазме ГДЛ томсоновским рассеянием
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Томсоновское рассеяние (ТР) является одной из важнейших диагностик в современных экспериментах по магнитному удержанию плазмы. Спектр некогерентного рассеяния совпадает с электронной функцией распределения по скорости [1]. Поэтому этот метод позволяет определить локальную температуру и плотность электронов. Эти измерения необходимы во всех экспериментах в газодинамической ловушке (ГДЛ), а также в других магнитных системах.

Диагностика томсоновского рассеяния была установлена на ГДЛ. Произведена абсолютная калибровка системы регистрации, которая включала в себя измерение длины волны и выходной мощности. Были проведены первые измерения при помощи лазера Nd:Glass с длиной волны 1054.5 нм. Установлен новый лазер Nd:YAG с длиной волны 1064 нм, с использованием которого проводились дальнейшие измерения. Для регистрации излучения применялись спектрометры-полихроматоры производства ИЯФ на основе интерференционных фильтров и лавинных фотодиодов. Обработка данных производилась на основе численной модели релятивистского спектра рассеяния с учетом данных калибровки. 

Получены поперечные профили температуры и плотности электронов в плазме ГДЛ по 4 спектральным каналам. Плазма создавалась при помощи газоразрядного источника, без СВЧ-нагрева, в режиме с температурой электронов 100-150 эВ. В серии выстрелов проведены измерения радиального профиля температуры по 6 точкам, расположенных от оси до радиуса лимитера 140 мм. Точность измерения температуры составила 5-10% в одном выстреле. Профиль плотности электронов был получен с использованием калибровки измеренного спектра при помощи рамановского рассеяния.
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