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Одной из важных характеристик, которую необходимо знать для контроля физико-химических процессов в объеме плазме и на поверхностях, обрабатываемых плазмой, является концентрация радикалов. Для этих целей используют несколько способов: метод актинометрии, метод титрования, двухфотонную лазерную спектроскопию (two-photon absorption laser induced fluorescence, TALIF), полостную резонаторную спектроскопию (CRDS) и другие. При этом самым распространенным и доступным методом для измерения концентраций в низкотемпературной плазме как в промышленных, так и в лабораторных условиях является метод актинометрии. Однако для вычисления абсолютной концентрации искомого вещества данным методом необходимо знать отношение соответствующих сечений реакций, которое не установлено однозначно и разнится от работы к работе. Значит для того, чтобы получать правильные результаты с помощью метода актинометрии необходимо провести его калибровку с помощью метода, который бы давал абсолютное значение концентрации искомого вещества, не используя данных сечений, например, метод титрования.

Таким образом, в представленном проекте проведены измерения концентрации радикалов методом актинометрии и титрования в послесвечении плазмы для калибровки актинометрических сечений методом NO-титрования. В качестве радикалов рассмотрены атомы кислорода и азота.


В результате мы получаем рабочий метод актинометрии с хорошо измеренными коэффициентами актинометрии (коэффициентом пропорциональности между актинометрическим сигналом и искомой концентрацией) при давлениях до нескольких атмосфер и характерных температурах, соответствующих низкотемпературной плазме. Также на основе этих измерений мы даем косвенную оценку для актинометрических сечений. 

На сегодняшний день стоит проблема измерения актинометрических сечений с хорошей точностью. Их квантовомеханические вычисления также не дают достоверных результатов. Поэтому особенностью данного исследовательского проекта является то, что мы пропустим этап отыскания этих сечений и перейдем напрямую к измерению актинометрического коэффициента. Так же еще не было попыток сделать калибровку актинометрии титрованием.
