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Наибольшее распространение в мире получили реакторы на тепловых нейтронах, использующие легкую воду в качестве теплоносителя, так называемые – легководные реакторы. Наиболее перспективными высокотемпературными ядерными энергетическими установками являются высокотемпературные газоохлаждаемые реакторы (ВТГР) [1].
ВТГР являются новым типом экологически чистых универсальных атомных энергоисточников. Их уникальные свойства — способность вырабатывать тепло температурой до 1000 °С и высокий уровень безопасности определяют широкие возможности по использованию этого типа реактора [2-3].
В реакторных установках типа ВВЭР-1000 в качестве дополнительного метода регулирования используется борная кислота (H3BO3), которая позволяет компенсировать избыточную реактивность и упрощает управление установкой. По этому принципу рассматривается возможность применения борсодержащих материалов в теплоносителе разрабатываемой реакторной установки ВТГР в Томском политехническом университете [4].
Далее рассматривались различные борсодержащие химические соединения, находящиеся в газообразном и стабильном состоянии при температуре в 1000 °С и давлении 5-8 МПа. Наиболее оптимальным по данным критериям был выбран трифторид бора (BF3), так как данное соединение достаточно стабильно при данных эксплуатационных параметрах и имеет высокую термостойкость, что очень важно при температуре теплоносителя в 1000 °С [5].
Обогащенный вариант BF3 до 50% по B10 может быть использован в качестве дополнительной аварийной защиты установки, на случай частичного или полного отказа работы аварийной защиты. В данном случае BF3 будет выполнять роль компенсирующего материала и системы охлаждения, что позволит избежать внештатных аварийных ситуаций.
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