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Основной целью эксперимента ENUBET [1] является точное (~1%) измерение начального потока нейтрино (до осцилляций) одновременно с точным (~10%) измерением их энергий. Схема эксперимента представлена на рис. 1. В настоящее время знание о начальном потоке нейтрино является основным ограничением для измерения сечений νе и νµ. В проекте ENUBET планируется исследовать возможность регистрировать лептоны в распадном объеме нейтринных пучков и, следовательно, на порядок уменьшить неопределенности первичного потока нейтрино.
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Рис. 1. Схема эксперимента ENUBET
Одним из основных детекторов данного эксперимента является детектор позитронной идентификации [2]. Он представляет собой калориметр, окружающий весь туннель распадного объема. В настоящее время изготавливается тестовый туннель длиной 3 м, а полная планируемая итоговая длина – 40 м. Калориметр будет состоять из чередующихся слоев сцинтилляционных плиток и слоев железа (Рис. 2.). Сцинтилляционный свет с каждой из пластин будет сниматься по средствам спектросмещающих волокон Kuraray Y11 и кремниевых фотосенсоров Fondazione Bruno Kessler (FBK). В работе исследовались сцинтилляционный плитки, изготовленные как методом экструзии, так и методом литья под давлением. Также были рассмотрены несколько вариантов расположения канавок под спектросмещающее волокно на поверхности пластин. В результате для каждого образца были получены средние значения световыхода и в итоге определена оптимальная конфигурация сцинтилляционного сегмента.
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Рис. 2. Слева: схема расположения чередующихся слоев сцинтилляционных плиток и железа в калориметре. Справа: фотография исследуемых образцов.
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