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Эксперимент Т2К [1] располагается в Японии и является ускорительным нейтринным экспериментом с длинной базой. Основной целью данного эксперимента является точное измерение параметров нейтринных осцилляций и поиск возможных CP-нарушений в лептонном секторе. Для увеличения чувствительности эксперимента к поиску CP-нарушения в настоящее время проводятся работы по модернизации ближнего нейтринного детектора ND280 [2]. Главной частью проекта является создание нового детектора SuperFGD (Рис. 1.) [3]. Ожидается, что создание данного детектора, позволит не только осуществлять регистрацию частиц, образованных при нейтринных взаимодействиях внутри SuperFGD, во всех направлениях, но и поможет подавить фон от протонов, пионов и, возможно, от нейтронов, и уменьшить систематическую ошибку эксперимента с текущего уровня в 6–7 % до 3–4 %.
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Рис. 1. Схематичное изображение детектора ND280 до и после апгрейда.
Детектор будет состоять из ~ 2 миллионов сцинтилляционных кубиков, иметь 56,384 канала для считывания сигнала и обладать активной массой ~ 2 тонн. Каждый кубик размерами 1×1×1 см изготовлен на основе полистирола методом литья под давлением. Кубик также покрыт отражателем и имеет три ортогональных отверстия диаметром 1.5 мм под спектросмещающее волокно. Сигнал с каждого из кубиков будет сниматься с помощью трех ортогональных спектросмещающих волокон WLS (Wavelength   Shifting) Kuraray Y11 диаметром 1 мм и фотосенсоров Hamamatsu Multi-Pixel Photo-Counters (MPPC). Таким образом, координата выделения энергии в детекторе может быть восстановлена с точностью, соответствующей размеру сцинтилляционного кубка. 
В докладе будут представлены результаты измерения параметров сцинтилляционных элементов детектора SuperFGD. В частности, было осуществлено сравнение световыходов кубиков, изготовленных методом экструзии и методом литья под давлением. Кубики, изготовленные методом экструзии, использовались при создании двух прототипов детектора SuperFGD, которые были тщательно изучены на пучке заряженных частиц ускорителя PS в CERN [4, 5]. Однако, в реальном детекторе, как уже отмечалось выше, будут использоваться кубики, изготовленные методом литья под давлением. В среднем, кубики, изготовленные методом экструзии, обладают на 8.5% лучшим световыходом, чем те, которые изготавливались методом литья под давлением.
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