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Хиральность как управляющая характеристика стратификации в иерархиях структур биомакромолекул и их функциональных особенностей, занимает особое место в исследованиях природных белковых и искусственных молекулярных структур. В связи с этим большое внимание уделяется решению задач, связанных с разработкой критериев и методов оценки хиральности биомолекул и нанотрубок.
В данной работе представлен метод оценки хиральности, основанный на вычислении смешанных произведений векторов, полученных в результате соединения опорных точек – α-атомов углерода (Сα) [1, 2]. 

Проведен анализ хиральности 26,2 тыс. спиральных структур – α-, 310- и π-спиралей. С использованием разработанного метода построены карты хиральности спиральных структур белков, позволяющие однозначно идентифицировать правые и левые спирали. С помощью методики, аналогичной расчету величины и знака хиральности спиральных структур белков, проведена оценка знака хиральности фенилаланиновых спиральных нанотрубок [3, 4]. 
Анализ полученных данных показал, что α-, 310- и π-спирали представлены, в основном, правыми структурами, что соответствует теории знакопеременных хиральных структур в иерархии белков. Расчеты отдельных витков спиралей нанотрубок показали, что, аналогично смене знака хиральности при переходе на более высокий уровень иерархической организации – от спиралей к суперспиралям, нанотрубки демонстрируют характерное изменение знака хиральности – от мономеров к спиральным нанотрубкам. Следует отметить, что несмотря на многочисленные усилия, предпринимаемые исследователями, до настоящего времени практически отсутствуют экспериментальные данные, указывающие на преобладание той или иной структуры нанотрубок, синтезируемых в конкретных условиях. 
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