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Впервые обобщение проблемы нейродегенеративных заболеваний и создание концепции о патогенах данных заболеваний были проведены Стэнли Б. Прусинером более 20 лет назад. После исследований стало ясно, что заболевания связаны с нарушениями процессинга белков. При этом происходит накопление одного или нескольких специфических нейрональных белков, приводящее к изменениям клеточной физиологии [1]. 

К конформационно-обусловленным нейродегенеративным заболеваниям относят прионные и амилоидные заболевания. При амилоидных и прионных заболеваниях происходит вне- или внутриклеточное накопление белковых агрегатов фибриллярной структуры, состоящих из растворимых в норме клеточных белков. Накопление фибриллярных структур приводит к деградации нейронов, что вызывает ряд заболеваний. Среди них у человека известны амилоидные заболевания: болезни Альцгеймера, Хангтингтона и Паркинсона. К прионным заболеваниям относятся Крейтцфельдта — Якоба, синдром Герстмана — Штраусслера — Шейнкера, фатальная семейная бессонница и куру. Прионные заболевания могут быть наследственными (15% случаев), приобретенными (<1% случаев) и спорадическими (85% случаев). Все прионные заболевания на сегодняшний день являются смертельными и не поддаются лечению [2]. 
Данная работа направлена на рассмотрение области конформационно-обусловленных заболеваний, которая не была описана до сих пор, а именно вопрос симметрийных особенностей изменений в белках при нейродегенеративных заболеваниях.  Цель моей работы - определить возможности систематизации изменений в симметриях белков (преобразованиях хиральных структур) при переходах в патогенные конформации белков среди всех известных заболеваний. Помимо этого, - изучить и систематизировать модели переходов белков в патогенные конформации с точки зрения симметрийности.
Результаты данного исследования могут быть направлены на создание новых подходов в лечении или предотвращении нейродегенеративных заболеваний, а также на совершенствование их диагностики.
Литература:

1. Prusiner S.B. Neurodegenerative diseases and prions – Shattuck lecture —// N Engl J Med, Vol. 344, No. 20 - May 17, 2001 – p. 1516-1526.
2. Тер-Аванесян М.Д., Шкундина И.С. Прионы - // Успехи биологической химии, т. 46, 2006, с. 3–423.

