Частотно-зависимое затухание акустических волн в горных породах
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Считается, что гранулированные породы, такие как песчаники, содержат очень упругие поры в областях контакта между соседними зернами и гораздо более крупные и более жесткие межзерновые поры. Проходящая сейсмическая волна создает градиенты давления в фазе флюида, и результирующее движение флюида относительно твердой фазы сопровождается внутренним трением до тех пор, пока поровое давление не будет уравновешено, что приводит к рассеянию энергии сейсмической волны [3]. Этот механизм потока флюида локального или пористого масштаба обычно считается важным на ультразвуковых частотах, но может также играть роль в сейсмических и каротажных частотах [3, 4].
На моделях случайно-трещиноватых сред показано [1, 2], что волны ультразвукового импульса уменьшается при увеличении длины трещины вплоть до размеров, равных длине волны. Для высокочастотной части спектра трещина (ансамбль трещин) представляет собой крупномасштабную неоднородность, и эта часть спектра рассеивается. Для низкочастотной части спектра эта же трещина (ансамбль трещин) представляет собой мелкомасштабную неоднородность и является причиной изотропного рассеивания.
Однако, на сегодняшний момент не было получено явных зависимостей затухания энергии волны от частоты. Ряд учёных смогли лишь качественно аппроксимировать функцию затухания от частоты для различных моделей.
В этой работе на основе экспериментальных данных оценивается частотная зависимость уменьшения энергии упругих волн при изменении характеристик среды, в которых они распространяются.
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