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Одной из актуальных проблем физики Земли на сегодняшний день является изучение вулканической сейсмичности. Она тесно связана с процессами трещинообразования, вызываемыми происходящими под вулканами движениями магмы. Для лучшего понимания этих процессов активно проводятся полевые и модельно-лабораторные исследования [1-3]. Целью данной работы [4] является сравнительный анализ особенностей процесса термически стимулированного разрушения горных пород разного происхождения на основе статистики импульсов термостимулированной акустической эмиссии в лабораторных экспериментах с образцами магматических пород интрузивного (граниты) и эффузивного (базальты) классов. Рассмотрены такие статистические параметры, как активность акустической эмиссии и параметры графика повторяемости для анализа развития разрушения в целом, а также интенсивность энерговыделения для выявления  локальных этапов разрушения. 
Было проанализировано несколько экспериментов по нагреву. Схема экспериментальной установки представлена на рисунке 1. Исследуемый образец представляет собой цилиндрический фрагмент породы высотой 6 см с диаметром основания 3 см. Исследовались образцы базальтов и гранитов. Базальты характерны для вулканических построек, а граниты – для сейсмогенерирующих зон, поэтому эксперименты с образцами этих пород представляют наибольший интерес. 
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	Рис. 1. Схема экспериментальной установки


В проведенных экспериментах по аналогии с законом Гутенберга-Рихтера зависимость логарифма числа событий в образце N от амплитуды импульса A (дБ) аппроксимируется линейной формулой [2]:
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Параметр b – наклон графика повторяемости, называемый также b-value. 

В работе была реализована и отработана методика оценки активности акустической эмиссии, b-value и интенсивности энерговыделения 
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, где E – энергия события [5]. Эксперименты были систематизированы по типу активности для возможности сравнения результатов. Анализ локальных этапов эксперимента выявил наличие эпизодов активизации процессов разрушения.  Параметр b был пересчитан для сопоставления с натурными данными. Для объяснения выявленных закономерностей изменения b-value предложена интерпретация результатов в рамках модели лавинно-неустойчивого трещинообразования (ЛНТ) [6]. 
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