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Нефтедобывающая отрасль является ведущей для нашей страны с точки зрения доходов. Оптимизация данной отрасли позволит значительно повысить показатели ВНП и ВВП страны.
Предлагаемая нами концепция нефтяников нового поколения увеличит рабочий потенциал и автоматизацию производственных процессов в местах разработки месторождений, что позволит уменьшить затраты на выплаты заработных плат [1].  
За счёт повышения квалификации и обучения специалистов по новой методике позволит достичь роста экономической эффективности на 47% по сравнению с показателями текущего периода времени. Например, была создана программа ступенчатого развития сотрудников, позволяющая постепенно повышать нагрузку и увеличивать производельность.
При анализе состояния месторождений учитывались экологические, гидротеорологические, геологические, экономические факторы, а также принимались во внимание особые свойства нефти: ее высокая вязкость и газовый фактор [2-3].
Был предложен вариант транспортировки продукта, который предполагает строительство хранилища.
При создании концепции месторождения будущего нами предложены инновационные технологические процессы при бурении и нагнетании, также предложено конкретное оборудование. 
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