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Металлические структуры привлекают все более пристальное внимание, благодаря совершенствованию технологии их синтеза, возникшей в конце XX в. [1]. Такие структуры обеспечивают большую гибкость в управлении плазмонным резонансом (ПР), а также в достижении желаемого усиления электромагнитных полей. Эта гибкость достигается за счет манипулирования положением ПР с помощью варьирования размеров, материала и формы наночастиц. Кроме того, для управления ПР наиболее эффективным является использование гибридных наночастиц, состоящих из ядра и оболочки. В этом случае у частицы появляется дополнительный слой, который существенно расширяет возможности настройки ПР.
В данной работе рассматривается решение задачи дифракции плоской электромагнитной волны на частице со структурой ядро-оболочка. При этом оба слоя в рассматриваемой постановке задачи могут являться металлическими. В качестве металлов взяты серебро и золото. Предполагается, что частица имеет форму бесконечного цилиндра с эллиптическим сечением. 
Основным затруднением при решении данного класса задач является возникновение нелокальных эффектов (ЭНЛ) в металлах, которые оказывают существенное влияние на характеристики ПР в случае, когда характерный размер металлического слоя становится сравнимым с длиной волны Ферми электронов в металле [2]. К возникновению ЭНЛ приводит образование объемных зарядов в тонких металлических слоях. Для описания данных эффектов в работе используется модель обобщенного нелокального оптического отклика [2, 3]. 
Для решения задачи дифракции на эллиптическом цилиндре применяется метод дискретных источников [3, 4], с его помощью проводится анализ влияния вытянутости частицы на поглощение энергии. Также проведено сравнение полученных результатов с аналитическим решением на круговом цилиндре и проанализировано влияние эффектов нелокальности на оптические характеристики частицы.
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