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На сегодняшний день обнаружение и идентификация биомолекул имеет фундаментальное значение для биомедицинской диагностики. В условиях активного распространения бактериальных и вирусных инфекций как никогда важно на ранней стадии обнаружить причину заболевания и вовремя начать терапию, что повысит вероятность скорейшего выздоровления и локализует очаг распространения инфекции. Возникает потребность в разработке чувствительных, селективных, экономичных и экспрессных методов для диагностики различных биологических молекул и объектов. 
Один из таких методов основан на эффекте гигантского комбинационного рассеяния света (ГКР), основная идея которого заключается в усилении интенсивности сигнала от комбинационного рассеяния за счет возбуждения локализованного плазмонного резонанса на наноструктурах благородного металла [2]. Спектроскопия ГКР позволяет осуществлять высокочувствительное обнаружение молекул при очень малой концентрации вещества. Благодаря высокой чувствительности и специфичности, ГКР находит широкое применение во многих аналитических приложениях, позволяет детектировать и идентифицировать следовые количеств веществ, вплоть до регистрации одиночных молекул и клеток.
В данной работе показана идентификация биомолекул на примере белка человеческого сывороточного альбумина (HSA). В качестве ГКР-активных подложек были использованы подложки различных конфигураций с целью выявления наиболее стабильной для диагностических целей. Типичный вид одного из образцов представлен на Рис.1a.
Образцы инкубировались 60 мин с разведенным в PBS белком HSA, затем высушивались, после чего с помощью конфокального микроскопа Confotec™ MR350 измерялся сигнал от белка (см. Рис. 1b).
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Рис.1 (а) Типичный вид ГКР-активной подложки pSiNWs@Ag, вид сверху 
(b) Спектр ГКР белка HSA, адсорбированного на подложке pSiNWs@Ag.

В ГКР спектре наблюдались линии на частотах 1003 cm-1, соответствующие растяжению фенильной группы - наиболее характерны для фенилаланина, 1332 cm-1 - деформация связей N-H пептидной основы, 1435 cm-1, что соответствует антисимметричной метиловой и метиленовой деформации, преобладающей в пептидных боковых цепях, 1575 cm-1 – колебания наиболее характерны для тирозина. [1]
Таким образом, представленные результаты могут найти применение в разработке новых экспрессных методик обнаружения различных биомолекул и биообъектов, в том числе маркеров патологических и инфекционных процессов.
Работа выполнена под руководством с.н.с. Осминкиной Л.А. при поддержке гранта РНФ № 20-12-00297. 
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