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Регулярное обследование глазного дна является необходимой процедурой обследования для ряда как офтальмологических, так и общесистемных заболеваний. Целью данного исследования являлось изучение влияния аберрации астигматизма на детализацию изображений глазного дна и разработка метода оценки пригодности изображения для анализа на предмет различных патологий.
Для моделирования искажения изображений глазного дна решалась прямая задача распространения некогерентного излучения в оптической системе глаза человека в изопланарном приближении, которая описывается с помощью двумерного интегрального уравнения Фредгольма 1-го рода типа свертки с передаточной функцией, которая включает в себя фазовый множитель, отражающий заданные аберрации, а также наличие зрачка [1].
Полученные симулированные изображения для 10 различных образцов глазного дна, также как и исходные неискаженные, подвергались обработке с помощью библиотеки PIQ [2] для языка программирования Python. Среди критериев оценки качества изображения выделяют те, значение которых формируется с опорой на неискаженное изображение, и те, которые не нуждаются в его наличии. При моделировании можно рассматривать критерии, использующие неискаженное изображение для калибровки других. Нами были получены следующие зависимости: значение вариации визуальной информации (TV) [3], вариация лапласиана [4] и величина градиентного отклонения (GMSD) [5] от величины астигматизма в сравнении с радиусом фокального пятна (см. Рис. 1а).
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Нами было обнаружено, что наличие астигматизма у пациента выше 0.7 мкм (0.75 дптр) существенно влияет на возможность обнаружения начальных проявлений заболеваний. 
Также критерии были применены к ряду изображений, полученных от пациентов с различными аберрациями зрения (Рис.1б). В отличие от синтетических изображений, здесь наблюдается также ухудшение качества из-за различного соотношения сигнала к уровню шума, рассеяния в средах глаза и угловой неоднородности аберраций, что значительно осложняет предсказательную способность исследуемых критериев, однако, среди них выделяется метод расчета вариации лапласиана. 
Планируется улучшение методов оценки изображений: предобработка с целью выделения наиболее важных участков на снимке (например, мест скопления сосудов), исключение вклада искажений на периферической области в общую оценку.
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