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Для нанотехнологий важнейшей задачей является способность встраивать в различные вещества новые элементы, такие как органические молекулы, для того, чтобы получать новые возможности в различных областях науки[1]. С этой задачей успешно справляется метод Легмюра-Блоджетт, так как он обладает рядом преимуществ, перечисленных в введении.
Липидные монослои Ленгмюра -это подходящий инструмент для имитации биологических мембран, в том числе из бактерий, простейших и вирусов[2].
Была проведена серия экспериментов с наночастицами CoFe2O4(Феррит кобальта(II)) для изучения их свойств и дальнейшего изучения на синхротроне[4]. Были получены изотермы для чистого липида Azolectin, наночастиц CoFe2O4 размером 14 и 27 нм и их смеси, кроме того, нанопленки были перенесены на кремниевую подложку для  последующих испытаний[3]. Анализируется возможность применения этих наночастиц в качестве носителя для адресной доставки лекарств в организм
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Рис. 7 Кривая изотермы смеси наночастиц 27 нм и азолектина.
В результате экспериментальной работы сформированы ленгмюровские монослои димеристоилфосфатидилхолина, азолектина, наночастиц Феррита кобальта, а также их смеси.
Методом Ленгмюра-Блоджетт осуществлён перенос полученных монослоев на кремниевые подложки.
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