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Изучение механизмов взаимодействия электролитов и полиэлектролитов в биологических системах, а также разработка биоматериалов, катализаторов биосенсоров и каталитических сред представляют значительный интерес для современной науки. Одна из основных целей исследования таких систем связана с получением информации о пространственном распределении противоионов вокруг биополимеров в растворе [1-2]. 

В данной работе исследовался процесс накопления ионов железа в ДНК-связывающем белке Dps (DNA-binding protein from starved cells) при добавлении в раствор белка соли железа в виде FeSO4 в различной концентрации. Белок Dps вырабатывается бактериями в ответ на внешние неблагоприятные условия, в том числе при голодании, для эффективной защиты ДНК от повреждающих агентов. Dps-белок представляет собой сферический гомододекамер, состоящий из двенадцати идентичных мономеров, представленных 4 спиралями [3].

Для анализа таких систем в настоящее время стало доступно использование метода аномального малоуглового рентгеновского рассеяния (АМУРР) в сочетании с традиционным малоугловым рентгеновским рассеянием (МУРР), что позволяет определить пространственное распределение атомов различных металлов, включенных в биологические макромолекулы. Особенностью метода АМУРР является исследование образцов при разных энергиях вблизи краев поглощения соответствующих элементов.

В данной работе данные АМУРР были разделены на резонансную и нерезонансную части с помощью написанных в MATLAB скриптов. По полученным кривым были определены объёмные функции распределения по размерам кластеров железа, образованных внутри белка. Для образцов с различной концентрацией ионов железа определены основные фракции, демонстрирующие, как распределяются ионы железа внутри полости белка Dps. Резонансные кривые также позволили рассчитать среднее количество резонансных атомов железа, приходящихся на один белок. Установлено, что в среднем белок Dps содержит меньше атомов железа, чем следует из теоретически рассчитанной концентрации. В работе было показано, что ДНК-связывающий белок неравномерно заполняется железом при окислительном стрессе.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 18-74-10071.
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