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Фотодетекторы представляют собой устройства, выдающие электрический сигнал, пропорциональный интенсивности падающего на них излучения. Для определения эффективности детекторов и дальнейшей корректной работы им требуется провести калибровку. Принципиально методы калибровок можно разделить на эталонные и безэталонные (абсолютные). При использовании второго способа не требуется применение эталонного источника и сам детектор можно откалибровать в лабораторных условиях [2]. Идея безэталонной калибровки фотодетекторов-счетчиков фотонов была предложена Д. Н. Крышко в 1980 г. [1].  Несмотря на то, что данная технология появилась около 40 лет назад, широкое применение она получила в последние десятилетия, поскольку появились достаточно мощные вычислительные устройства для обработки информации и лазеры с необходимыми характеристиками. Целью данной работы было использование абсолютного метода для калибровки как счетных, так и аналоговых детекторов оптического диапазона в аналоговом режиме регистрации показаний.
Метод безэталонной калибровки Клышко использует явление спонтанного параметрического рассеяния (СПР) — квантовый процесс, при котором фотоны, генерируемые в нелинейной среде, образуют коррелированные пары, называемые бифотонами. В эксперименте в качестве источника накачки использовался непрерывный диодный лазер с длиной волны 405 нм. В качестве нелинейной среды использовался кристалл трибората висмута (BiBO) (реализуется ooe-взаимодействие). Процесс СПР происходил в вырожденном режиме, т. е. у сигнального и холостого фотонов значения энергии и импульса совпадали.
В результате данной работы был развит метод измерения корреляционной функции бифотонов по аналоговым показаниям детекторов сигнальных и холостых фотонов, продемонстрирована предсказываемая теорией зависимость корреляционной функции от мощности падающего на кристалл излучения, и проведена калибровка счетных и аналоговых детекторов оптического диапазона в аналоговом режиме. Результаты показывают, что используемый метод калибровки в оптическом диапазоне может в будущем послужить основой для калибровки терагерцовых детекторов.
Работа выполнена при поддержке грантов РФФИ №20-02-00621 и 20-32-90232.
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