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Комплексы редкоземельных элементов, и европия, в частности, являются важными компонентами для создания большого числа новых сенсоров и синтеза люминофоров для органических светодиодов. Они уже сейчас широко применяются в разных областях науки и промышленности, и с каждым годом возникают новые возможности для внедрения. Перспективность и практичность соединений с европием во многом можно объяснить узкими спектральным линиям излучения, которые позволяют с высокой точностью детектировать люминесценцию вещества. При облучении комплексов европия ультрафиолетовым излучением происходит перенос энергии от лиганда к металлу, который, в свою очередь, испускает свет с характерными спектральными линиями в красной области света.
При этом важной задачей для исследователей является определение зависимостей люминесценции от различных условий внешней среды, в том числе и макропараметров, таких как температура. Многие комплексы европия проявляют зависимость различных параметров спектра люминесценции от температуры благодаря зависимости эффективности процесса тушения люминесценции.
В ходе работы проводились измерения люминесцентных характеристик органорастворимых комплексов европия с лигандами на основе 2,2`-бипиридилкарбоксамидов. Проведены измерения спектров поглощения, получена относительная интенсивность люминесценции, времена жизни люминесценции, коэффициенты асимметрии, квантовый выход люминесценции. Спектры поглощения, люминесценции и кинетику затухания люминесценции регистрировали с помощью спектрофотометра и спектрометра Hitachi. Для поддержания необходимой температуры исследуемого раствора в диапазоне от 0 до 70 °С использовалось термостатируемое кюветное отделение. 
Исследования проводились как в широком диапазоне температур, так и в более узком для определения обратимости. Однократный нагрев производился в температурном диапазоне от 0 до 70°С с шагом измерений в 5°С, и при последующем охлаждении с шагом в 10°С. Обратимость температурных измерений исследовалась в контрольных точках 20, 40, 60 °С с пятикратным повторением.
Получены значения характерных времен затухания люминесценции, основные спектральные характеристики в зависимости от температуры. По полученным зависимостям интегральной интенсивности были построены графики в координатах Вант-Гоффа, то есть зависимости логарифма нормированной интегральной интенсивности люминесценции к величине обратной температуры. По полученным значениям угла наклона было рассчитано изменение энтальпии процесса.
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