Перестраиваемые лазеры на вибронных кристаллах легированных ионами Cr3+ 
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Перестраиваемые твердотельные лазеры широко используются в области дистанционного зондирования атмосферы, лазерной спектроскопии, гиперполяризации ядерных спинов [1]. Активные среды, легированные ионами Cr3+ с широкой полосой усиления, такие как LISAF, александрит, гексаалюминат бериллия (ГАБ), используются для создания мощных перестраиваемых лазеров видимого и ближнего ИК-диапазонов [2].
Для изучения перестройки спектра излучения кристаллов александрита и ГАБ был собран селективный резонатор с интерференционно-поляризационным фильтром. Оптическая схема измерений включала в себя фотоприемное устройство, пироэлектрический преобразователь, камеру профилометра и спектрометр. 

Измерение длины волны лазерного излучения было выполнено методом дифракционной спектроскопии с использованием спектрометра Ocean Optics HR4000. При этом излучение регистрировалось от диффузно отражающего экрана. Спектр перестройки лазера на александрите составил от 715 нм до 790 нм, а лазера ГАБ
от 792 нм до 890 нм (рисунок 1). 
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Рис.1. Спектр перестройки ГАБ лазера
Измерение расходимости лазерного излучения выполнялось методом фокального пятна. Значение расходимости определялось из отношения диаметра лазерного пучка  в фокальной плоскости линзы (что соответствовало дальней зоне)  к ее фокусному расстоянию. Расходимость излучения лазера на александрите составила 2 мрад, а лазера на кристалле ГАБ – 4 мрад. Средняя мощность при частоте 20 Гц на длине волны 750 нм для лазера на александрите составила более 30 Вт, для ГАВ лазера - 7 Вт.
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 20-32-90052,  частично в рамках проектов РФФИ № 19-29-10022 и № 20-02-00515. 
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