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Комплексы на основе f-элементов представляют интерес для дальнейшего применения в фундаментальных исследованиях и практических задачах. В работе исследовались растворы шестиводного нитрата уранила (UO2(NO3)2·6H2O) и органических лигандов на основе 2,2΄-бипиридилдикарбоновой кислоты в ацетонитриле концентрации 2·10-5 моль/л, растворы нитрата уранила и ацетата уранила в ацетонитриле концентрации 1·10-5 моль/л, порошки нитрата и ацетата уранила и комплексы уранила в твердом виде. Спектры поглощения регистрировали на спектрофотометрах Solar PB 2201 и Hitachi U-1900. Спектры люминесценции и кинетика затухания измерены на люминесцентных спектрометрах Solar CM 2203 и Hitachi F-7000.

При смешивании растворов гексагидрата нитрата уранила и лигандов образуются комплексы, которые поглощают в УФ области спектра, что свидетельствует о поглощении света органическим лигандом. В спектрах испускания люминесценции растворов присутствуют полосы флуоресценции лиганда (УФ область) и полосы люминесценции иона уранила (740 – 600 нм).
По методу эталонного красителя с использованием раствора шестиводного нитрата уранила в воде (квантовый выход 36,6% [1]) в качестве эталона вычислен квантовый выход люминесценции и время жизни люминесценции растворов комплексов. Получены значения квантового выхода растворов, рассчитано время жизни люминесценции порошков нитрата и ацетата уранила. Произведена оценка влияния лигандов на тушение люминесценции ионов уранила.
В присутствии органических лигандов происходит значительное тушение люминесценции иона уранила по сравнению с солью урана. Наблюдается падение квантового выхода люминесценции с 64,4% до 2,8% (при R=2OMe). Время жизни люминесценции уменьшается в 2 раза по сравнению с шестиводным нитратом уранила (от значения 191 мкс до 91, 110, 78 и 73 мкс для лигандов с заместителями H, 2F, 2Me, 2OMe соответственно). Интенсивность испускания люминесценции порошков ацетата и нитрата в десятки раз превосходит интенсивность растворов этих веществ. Время жизни люминесценции сухого вещества нитрата уранила в ацетонитриле в 3,5 раза больше времени жизни раствора и составляет 670 мкс.
Люминесценция иона уранила чувствительна к типу заместителя в лиганде. Время жизни люминесценции солей уранила значительно превосходит время жизни люминесценции растворов уранила в присутствии органических лигандов.
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