Люминесцентные свойства фосфатов Na3.6Y1.8(PO4)3:RE3+(Eu3+, Tb3+) 
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На сегодняшний день растет востребованность люминофоров и сцинтилляторов на основе фосфатов в таких областях, как физика высоких энергий, детектирование, медицина. Благодаря своей высокой температурной и химической стабильности фосфаты являются одними из наиболее перспективных материалов для применения в белых светодиодах. Недавно фосфаты Na3.6Y1.8(PO4)3, легированные европием и диспрозием, продемонстрировали отличные цветовые характеристики и температурную стабильность [1,2]. В настоящей работе представлены результаты исследования люминесцентных свойств натрий-иттриевых фосфатов, легированных редкоземельными ионами европия и тербия. 
Серии фосфатов Na3.6Y1.8-x(PO4)3:xEu3+ (x = 0.01–0.7) и Na3.6Y1.8-x(PO4)3:xTb3+ (x = 0.01–0.4) получены методом твердофазного синтеза. Рентгенофазовый анализ показал отсутствие примесных фаз в синтезированных образцах. Спектры люминесценции и возбуждения люминесценции, а также температурные зависимости свечения измерены на лабораторной установке ОФПКЭ НИИЯФ МГУ в температурном диапазоне 77-500 К. Получение спектров в области вакуумного ультрафиолета проведено с использованием установки, расположенной в канале синхротронного излучения FinEstBeAMS на накопителе MAX IV (Лунд, Швеция).
Проанализирована природа полос в полученных спектрах возбуждения и люминесценции обоих серий Na3.6Y1.8-x(PO4)3:xEu3+/Tb3+. Показано, что полоса свечения при 579 нм, связанная с переходами 5D0 - 7F0 в Eu3+, является неэлементарной, что свидетельствует о наличии двух неэквивалентных позиций, которые занимает европий в структуре натрий-иттриевого фосфата. Установлено, что высокотемпературный отжиг образцов серии Na3.6Y1.8-x(PO4)3:xEu3+ приводит к изменению формы полос люминесценции и, соответственно, к отсутствию дополнительной структурной фазы. Продемонстрирована зависимость светосуммы от концентрации примеси. Показано уменьшение интенсивности примесного свечения с ростом температуры, которое связано с температурным тушением люминесценции. При ВУФ возбуждении установлено наличие дополнительных полос в спектрах фотолюминесценции, которые могут быть связаны с дефектами кристаллической структуры матрицы. 
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