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В настоящее время существует ряд практических задач, связанных с разработкой новых органических светоизлучающих диодов, биовизуализацией в лабораторных исследованиях и медицине, а также с приложением люминесцентной сенсорики. 
Одним из классов соединений, которые могут быть применены для решения всех поставленных задач, являются координационные соединения трехвалентного иона европия  с молекулами органического лиганда. Люминесценция иона обусловлена излучательными электронными переходами внутри электронной оболочки этого иона. Лигандное окружение поглощает энергию, падающего света и передает энергию электронного возбуждения на центральный ион через триплетное состояние лиганда. 
Эффективность излучения центрального иона зависит от процессов переноса энергии с лиганда на ион. Показано, что энергетическая разность между триплетным уровнем лиганда и резонансным уровнем иона является ключевым фактором  для достижения высокого квантового выхода люминесценции. Для повышения квантового выхода излучательно релаксации необходимо подобрать лиганды с определенной энергией триплетного уровня.
Существует несколько подходов изменения энергии триплета с помощью модификации химической структуры лигандного окружения. Например, увеличение π-сопряжения органической части лиганда приводит к понижению энергии возбужденных состояний этого лиганда. Однако, в настоящий момент неизвестно каким образом величина π-сопряжения повлияет на эффективность сенсибилизации иона. В данной работе было исследовано влияние π-сопряжения ароматического заместителя в 1,3-дикетонных лигандах на эффективность сенсибилизации люминесценции иона Eu3+ в составе координационных соединений данных лигандов.
В качестве объектов исследований были выбраны два комплекса с лигандом dibenzoylmethane (DBM), либо аналог этого лиганда, содержащий две нафтолиновых группы (BiNaph). Поскольку для нафталинового фрагмента характерна большая длина π-сопряжения, чем для фенила, лиганд содержащий нафталиновый фрагмент более π-сопряженный.
На рисунке 1 представлены кинетики люминесценций исследуемых соединений на длине волны 611 нм.
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	Рис. 1. Кинетики люминесценции соединений на длине волны 611 нм


Исследованные лиганды DBM и BiNaph способны сенсибилизировать люминесценцию иона Eu3+. Установлено, что увеличение 𝜋 − сопряжения в лигандом окружении приводит к уменьшению квантового выхода люминесценции  с 47% до 4%. При этом время жизни возбужденного состояния значительно уменьшается c 527 мкс до 87 мкс. Установлено, что уменьшение эффективности излучения связано с более низкой энергией триплетного состояния лиганда BiNaph по сравнению с лигандом  DBM. Поскольку эффективность переноса энергии от лиганда к иону зависит от энергетической разности между уровнями лиганда и иона, происходит уменьшение квантового выхода люминесценции для комплекса с меньшей разницей энергий возбужденных состояний. 
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