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В последние годы увеличивается интерес к органическим красителям, поскольку эти вещества обладают высоким квантовым выходом и широким спектром флуоресценции [1,2]. Данные свойства позволяют использовать их в качестве активных сред в лазерах, а также как материалы активных излучающих слоев ОСИД (органических светоизлучающих диодов). Хорошо зарекомендовали себя кумариновые красители, которые позволяют получать лазеры с излучением, перекрывающим весь видимый диапазон, с характерной областью перестройки до 200 нм [3]. Кроме того, некоторые кумариновые красители успешно применялись в ОСИД [4].
Целью данной работы было изучение оптических и люминесцентных свойств новых кумариновых красителей (E)-3-(3-(антрацен-9-ил)акрилоил)-2H-хромен-2-он(1) и этил 7-(диэтиламино)-2-оксо-2H-хромен-3-карбоксилат (2) и сравнение их с кумарином 6 (3). Их структурные формулы представлены на Рис. 1. 
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Рис. 1. Структурные формулы исследованных красителей.

На Рис. 2 представлены спектры фото- и электролюминесценции исследованных красителей. Общая структура светодиода имела вид ITO/PEDOT:PSS/poly-TPD/краситель/TPBi/LiF/Al. Фотолюминесценцию измеряли для растворов в толуоле. 
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Рис. 2. Спектры электро- и фотолюминесценции исследованных красителей. 

Измерения спектров фото- и электролюминесценции (ФЛ и ЭЛ) показали, что у всех материалов наблюдается красный сдвиг полосы ЭЛ относительно полосы ФЛ. Спектр ЭЛ соединения 3 в коротковолновой области имеет сложную структуру, что может быть связано с дополнительным пиком электролюминесценции от TPBi. Наблюдаемый сдвиг полосы ЭЛ характерен для кумаринов и их производных. Это объясняется тем, что рост концентрации кумаринов приводит к снижению вклада экситонного излучения в ЭЛ и все большему эффекту образования эксимеров, излучение которых сдвинуто в красную область [5]. Небольшой наблюдаемый красный сдвиг максимума ЭЛ в случае соединения 1 может также быть отнесен к незначительному образованию эксимеров в пленке вещества. У соединения 2 в спектре ФЛ наблюдается дополнительный максимум в области 550 нм, который может быть обусловлен изгибом энергетических зон. 
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Рис. 3. Вольт-амперные характеристики (ВАХ) (а) и вольт-яркостные характеристики (ВЯХ) (б) ОСИД на основе исследованных веществ. 
Как следует из Рис. 3(б), яркость свечения ОСИД на основе соединения 3 оказывается значительно больше, чем для ОСИД на основе соединений 1 и 2. Существенную разницу в наблюдаемых яркостях можно объяснить разницей в электронных подвижностях и смещением области рекомбинации в сторону гетерограницы между слоями светодиода. Как известно, кумарины являются проводниками дырочного типа [6], при этом обладают слабой электронной проводимостью, которая определяется молекулярной упаковкой слоев и различна для наших соединений. 
Спектроскопические измерения выполнены по гранту РФФИ 20-02-00222. Изготовление светодиодов выполнено при финансовой поддержке РНФ (проект № 17-72-20088-п).
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