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Наноструктуры интересны для спектроскопии за счет своей химической, термической нестабильности при измененной геометрии, что плохо изучено на данный момент. При уменьшении размера наночастиц понижается температура фазовых превращений, в том числе температура плавления [1]. Влияние размерных эффектов на температуру плавления можно изучать методами электронной и зондовой микроскопии [2], однако, широкие приложения наноструктур в оптике заставляют прибегать ученых к поиску альтернативных методик диагностики новых материалов [3].
В настоящей работе продемонстрирован способ диагностики плавления дендритных наноструктур при локальном нагреве лазерным излучением длиной волны 450 нм в диапазоне мощностей от 10 до 60 мВт методом спектрально-люминесцентной микроскопии. В работе раствор с полупроводниковыми квантовыми точками (КТ) CdSe/CdS/ZnS в толуоле, объемом 3 мкл, концентрацией 48 мг/мкл, наносился на подложку с дендритными наноструктурами [4]. После испарения растворителя, КТ адсорбировались на ветвях дендритов. С помощью спектрометра регистрировалась динамика изменения спектра люминесценции от КТ на дендритах при разной мощности лазерного возбуждения.
При наведении сфокусированного лазерного пятна на участок с дендритом со временем происходило возрастание амплитуды спектра (вспышка) за несколько секунд. Такое поведение обуславливается плавлением фрагментов дендрита за счет лазерного излучения: в первую очередь начинают плавиться более тонкие ветви дендрита, затем происходит отделение соседних ветвей друг от друга и уменьшение размеров отдельных фрагментов дендритов вплоть до образования глобулярных остатков.

Экспериментально были измерены динамики изменения спектров люминесценции от дендритных наноструктур с КТ при различных мощностях возбуждения и построены кривые изменения интенсивности спектра в зависимости от времени (рис.1.).
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Рис. 1. Временные зависимости изменения интенсивности сигнала люминесценции от дендритных наноструктур с КТ CdSe/CdS/ZnS при разной мощности лазера. 
Основной механизм усиления интенсивности сигнала происходит за счет усиления локального электрического поля, а не за счет концентрационного эффекта, наблюдавшийся из-за агломерации КТ после “таяния” дендритных ветвей, так как вспышка люминесценции происходила в течение первых нескольких секунд. Со временем интенсивность сигнала люминесценции выходила на плато с последующим затуханием сигнала.
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