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Чувствительность современных прецизионных интерферометров в значительной степени определяется квантовыми флуктуациями света в них. В частности, в простейшем случае когерентного квантового состояния зондирующего света, точность измерения фазового сдвига ограничивается величиной предела дробового шума.
В работе [1] было показано, что этот предел может быть превзойден, если инжектировать в один из двух входных портов интерферометра Маха-Цандера или Майкельсона (т. н. SU(2) интерферометра) свет в состоянии сжатого вакуума.  В настоящее время этот метод используется в лазерных детекторах гравитационных волн [2-4]. 
Позже в работе [5] была предложена оригинальная концепция т. н.  SU(1,1) интерферометра, в котором нелинейные кристаллы, генерирующие сжатый свет, встроены в структуру интерферометра, а не являются дополнительными внешними элементами, как в [1]. Однако в своем исходном виде SU(1,1) интерферометр позволяет измерять сумму фазовых сдвигов в плечах, а не их разность, как в SU(2) интерферометре, что заставляет использовать дополнительный опорный луч и делает схему уязвимой к техническим шумам.
В настоящей работе мы показываем, что при использовании дополнительной когерентной накачки SU(1,1) интерферометр становится чувствителен к разности фазовых сдвигов в плечах, что делает его значительно более интересным с практической точки зрения. Мы опираемся на подход с использованием квантового неравенства Рао-Крамера [6] для получения наилучшей оценки чувствительности рассмотренной схемы. Поскольку для вычисления информации Фишера, входящей в это неравенство, требуется только знание о квантовом состоянии света на пробном объекте, результат независим от метода детектирования выходного света. Мы также предлагаем возможную схему детектирования, обеспечивающую чувствительность на уровне предела Рао-Крамера.
Выражаю благодарность за помощь в создании работы моему научному руководителю Халили Ф.Я.
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