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Полимерные материалы представляют большой интерес для различных областей производства: от медицины до аэрокосмической отрасли. Полимеры обладают уникальными свойствами такими как вязкость, ковкость, формуемость и механическая прочность. 

Особый интерес вызывают полимерные материалы биомедицинского назначения. Одним из таких материалов является политетрафторэтилен (ПТФЭ) ([-C2F4-]n). Этот материал является отличным изоляционным материалом, сохраняет свои механические свойства в широком интервале температур, по химической стойкости превосходит известные благородные металлы и синтетические материалы. Однако ПТФЭ обладает низкой адгезией и смачиваемостью. Известно, что объемные свойства полимеров: механические, термические, электрические, биосовместимость и биоразлагаемость, в значительной степени зависят от характеристик поверхности [1]. 

Наиболее перспективными, с точки зрения модификации поверхности, являются методы поверхностного облучения, так как желаемое изменение поверхностных свойств материала происходит без изменения объемных свойств. В настоящее время наиболее часто используется электронно-лучевое воздействие, в качестве поверхностной модификации полимерных материалов. Электронно-лучевое облучение полимеров в основном используется для улучшения адгезии к их поверхностям, повышения механической прочности, гидрофильности поверхности и эластичности материалов [2,3].
При облучении формирование структуры и фазовый состав материалов определяются совокупностью протекающих микро - и макропроцессов, отражающих соответственно прохождение электронов в веществе и рассеяние энергии.

В работе рассматриваются несколько видов композитных материалов на основе политетрафторэтилена, модифицированные заряженными частицами и исследуются физико-химические характеристики их поверхностей.
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