разработка лабораторной работы для исследования стабилитронов с использованием LABVIEW
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Современные тенденции требует новых подходов для подачи практических материалов. Одним из вариантов является стенд с модульными образцами измерений, что позволяет проводить практически бесконечное количество различных экспериментов на одном рабочем месте. В настоящее время платформы NI ELVIS на кафедре используются вместе с методическим материалами [2] и в научно-исследовательской работе для управления внешними устройствами. В рамках выполнения бакалаврской работы была поставлена задача обновления лабораторной работы в курсе «Твердотельная электроника» по исследованию стабилитронов.
Целью работы является создание лабораторного стенда для исследования стабилитронов с использованием платформы NI ELVIS и разработка программы для проведения измерений с возможностью контролировать температуру исследуемых стабилитронов. В работе рассматриваются вопросы создания лабораторных стендов на основе разработки стенда по исследованию стабилитронов, с использованием средств разработки LabVEW.
За основу была взята рабочая станция NI ELVIS под управлением LabVIEW, преимуществом данной станции, в том, что все необходимые измерительные приборы, находятся в едином измерительном комплексе [3]. В работе используются стабилитроны серии BZV55, с напряжением стабилизации от 2.7В до 7.7В и стабистор. Плата с образцами расположена на элементе пельте, который позволяет управлять температурой в диапазоне от комнатной и до 85˚С. Для коммутации образцов разработана и собрана схема, реализующая коммутацию аналоговых выходов/входов схемы, и виртуальный прибор для её управления.
Разработанная конструкция обладает следующими преимуществами перед существующей версией: 1. Возможность подготовить модуль с другими размещенными стабилитронами для разнообразия лабораторных работ; 2. Компактность размещения, так множество разнообразных модулей возможно разместить на небольшом пространстве; 3. Полученная конструкция имеет запас на возможные модификации, как замены образцов, например для исследования зависимости ВАХ диодов от температуры, но они потребуют и изменения управляющей программы. 
Предполагается использовать стенд для рассмотрения обратной ветви ВАХ, зависимости дифференциального сопротивления и температурного коэффициента напряжения стабилизации от напряжения стабилизации, исследования параметрического стабилизатора напряжения при постоянных и переменных напряжениях.
В ходе работы была разработана конструкция стенда по исследованию полупроводниковых стабилитронов с использованием рабочей станции NI ELVIS. Для этого была разработана, собрана и протестирована электрическая схема дополнения к рабочей станции, написано программное обеспечение в среде LabVIEW и подготовлены текстовые и графические материалы для работы с ними. 
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