Подход уравнений Казимира к изучению конформных блоков в двумерной конформной теории поля
Мандрыгин Семён Иванович
Студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
физический факультет, Москва, Россия
E-mail: mandrygin.si17@physics.msu.ru
Одним из современных подходов к построению теории квантовой гравитации является принцип голографического соответствия. Согласно этому принципу возможно существование связанных друг с другом теорий. Частным примером принципа голографического соответствия является AdS/CFT соответствие. Оно утверждает, что некоторая теория квантовой гравитации, живущая в объеме пространства Анти де Ситтера, оказывается связанной с некоторой конформной теорией поля, живущей на границе этого пространства. 
Изучение AdS_3/CFT_2 соответствия является наиболее простым примером, поскольку конформная алгебра в двух измерениях (алгебра Вирасоро) становится бесконечномерной. Более того, согласно формуле Брауна-Энно, малая гравитационная постоянная соответствует режиму большого центрального заряда в конформной теории поля. Далее, режим большого центрального заряда эквивалентен изучению конечномерной подалгебры sl(2) алгебры Вирасоро. 
Основной задачей конформной теории поля является вычисление n-точечных корреляционных функций. Эти корреляционные функции вычисляются путем разложения по конформным блокам, реализующим неприводимые представления алгебры Вирасоро. Одним из способов вычисления конформных блоков является метод решения уравнений на собственные функции оператора Казимира конформной алгебры. Поскольку операторы Казимира определены только для конечномерных алгебр, то в двумерии решение уравнений Казимира позволяет находить конформные блоки соответствующие алгебре sl(2), т. н. глобальные конформные блоки. 
Двумерные конформные теории поля могут быть определены на произвольных Римановых поверхностях рода g. На данный момент хорошо изучены только плоские конформные теории поля [3] . В литературе известны уравнения Казимира только для плоских корреляторов с малым числом полей в определенных каналах [4]. 
Моей спецификой является построение и решение уравнений Казимира для торических теорий поля. В последнее время был достигнут некоторый прогресс в этой области [5]. Мы, совместно с коллегами пытаемся развить предложенный метод. 
Метод уравнений Казимира является универсальным, поскольку позволяет продолжить изученные техники написания и решения уравнений на старшие размерности, т. е. на d-мерные конформные теории поля, поскольку при d>2 конформная алгебра является конечномерной. 
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