Рекурентное вычисление конформных блоков Вирасоро в двумерной конформной теории поля
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    Конформная теория поля (CFT) — это квантовая теория поля, обладающая особенной симметрией, а именно конформной симметрией. Конформное преобразование по определению - это обратимое отображение x→x ′, которое оставляет метрический тензор инвариантным с точностью до масштабного фактора: 
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Особенностью CFT_2 является тот факт, что в двух измерениях алгебра ее симметрий бесконечномерна, что позволяет решить теорию точно. Решить теорию означает найти корреляционные функции всех полей со всеми. Это можно сделать, используя специальные конструкции: с помощью операторной алгебры, которая составляет входные данные теории, свести n-точечную корреляционную функцию к комбинации 2- и 3-точечных (явный вид которых известен и полностью фиксируется конформной симметрией), а её уже выразить через конформные блоки - функции, имеющие фундаментальное значение в этой теории [1].
Конформные блоки можно вычислять по определению уровень за уровнем. Но это сложная и громоздкая задача. Поэтому для приложений удобнее использовать рекурентные соотношения, предложенные Замолодчиковым [2]. Они позволяют вычислять каждый последующий коэффициент конформного блока через предыдущие. Замечательный результат состоит в том, что эти соотношения справедливы не только для теории на Римановой сфере, но и для теории на торе [3], [4]. Отличие в том, что в случае тора конформные блоки усложняют свое поведение по центральному заряду, что существенно влияет на итоговое выражение. Рекурентные соотношения на торе приводят к новому понятию «лёгкого» блока, получающегося взятием предела большого центрального заряда от квантового конформного блока.
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