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Описание динамики дислокации в кристалле — это классическая проблема теории упругости. Дислокации используются для описания пластичности и прочности кристаллов, формирования трещин, роста кристаллов и для многого другого. Для описания всего разнообразия феноменов, связанных с дислокациями, требуется знать динамику дислокаций. Из линейной теории упругости известно, что, пренебрегая влиянием атомарной структуры кристалла, на дислокацию действую сила Пича-Келлера и сила подобная Лоренцевой[1,2]. Эти силы включают как действие внешних напряжений, так и влияние напряжений, произведенных самой дислокацией. Таким образом, аналогично задаче о самодействии точечной заряженной частице, возникает проблема расходимости сил самодействия при описании динамики дислокации при воздействии ее самой на себя.
Эффективные интегро-дифференциальные уравнения для медленно движущихся самодействующих дислокаций были получены уже давно [2], но только с учетом линейного вклада по скорости. Только недавно было получено выражение для вклада Пича-Келлера в силу самодействия для произвольной скорости [3]. Нашей целью является получения явных выражений для расходящихся и конечных вкладов в силу самодействия произвольно движущейся дислокации в рамках линейной теории упругости для изотропной среды. 
Мы используем принцип наименьшего действия для линейной упругой среды с дислокациями, где ограниченность размеров ядра дислокации моделируется размазыванием идеально тонкой дислокации по ее малой окрестности. Уравнения движения вытекающие из функционала действия воспроизводят силы Пича-Келлера и Лоренцеву. Для случая упругой изотропной среды получены явные выражения для расходящихся и конечных вкладов в самодействие дислокации общего вида, движущейся с произвольной скоростью меньшей, чем скорость звука поперечных звуковых волн. Выражения оказались довольно громоздкими, однако они могут быть использованы в численных вычислениях. Кроме того, найденное общее выражение воспроизводит известные результаты для низких скоростей. Для скоростей близких к скорости звука также были получены выражения, которые, как и ожидалось, расходятся при приближении к скорости звука.  Доклад основан на результатах работы [4].
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