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 Во время солнечных вспышек и корональных выбросов масс (КВМ) в космическое пространство выбрасывается огромное количество заряженных частиц. Такие частицы называются солнечными энергичными частицами (СЭЧ). По большей части, СЭЧ состоят из протонов, лишь небольшую долю составляют более тяжелые частицы и электроны. Изучение спектров и временных зависимостей СЭЧ позволяет лучше понять физические механизмы ускорения и переноса частиц [1].
 Кроме того, события, связанные с СЭЧ, влияют на радиационную обстановку в околоземном космическом пространстве. Они представляют опасность для  космонавтов и научной аппаратуры, что делает СЭЧ важной составляющей космической погоды.
 В настоящей работе приведены предварительные результаты анализа данных научного эксперимента ПАМЕЛА. Восстановлены энергетические спектры СЭЧ, таких как протоны и ядра гелия, во время вспышек и КВМ за период с 2006 по 2016 год. ПАМЕЛА - международный космический эксперимент, основной задачей которого являлось измерение спектров частиц и античастиц в космическом излучении в широком диапазоне энергий, в том числе СЭЧ. С помощью данных эксперимента производится анализ потоков СЭЧ в диапазоне от ~ 80 МэВ до нескольких ГэВ.  Для построения спектров протонов и ядер гелия разработаны методики идентификации частиц и оценки эффективности отбора с помощью пакета программ Matlab и базы данных эксперимента [2].
Литература: 
[1] J. M. Ryan, J. A. Lockwood, and H. Debrunner, “Solar energetic particles,” Space Science Reviews, vol. 93, no. 1–2. pp. 35–53, 2000.
[2] O. Adriani et al., “The PAMELA Mission: Heralding a new era in precision cosmic ray physics,” Phys. Rep., vol. 544, no. 4, pp. 323–370, Nov. 2014.
