Морфология остатка сверхновой Vela Jr. и поток ультрафиолетового излучения от остатка в оценке возраста объекта и расстояния до него
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В 1998 году было сообщено об обнаружении нового остатка сверхновой, получившего название RX J0852.0-4622 (Vela Jr.), телескопом ROSAT по его рентгеновскому излучению, в юго-восточной части остатка Велы [1]. С момента первого упоминания и по сегодняшний день было проведено множество наблюдений Vela Jr. в разных диапазонах энергий: от радиоволн до жесткого рентгена с гамма-излучением [2,3,4]. Однако на данный момент, полноценного исследования Vela Jr. в экстремальном ультрафиолете (УФ) не было проведено, а также не было сделано однозначного заключения о возрасте объекта и расстояния до него. Поэтому данная работа представляется актуальной.
Цель работы: изучение морфологии остатка сверхновой RX J0852.0-4622 в разных диапазонах длин волн для установления расстояния до объекта и его возраста.

Материалы и методы: в работе использовались данные об излучении RX J0852.0-4622 в экстремальном ультрафиолете на длине волны 83 Å, полученные спутником EUVE. Для расчета скорости счета фотонов от остатка была написана программа, позволяющая проводить требуемую обработку файлов в формате FITS. Вычисление потока УФ излучения было проведено при помощи программного обеспечения PIMMS. Морфология остатка была определена по его изображениям в УФ, рентгене, радио и гамма-диапазонах.
Результаты: поток экстремального УФ излучения от RX J0852.0-4622 принимает значения в диапазоне 2.128-6.390 фотонов/см/см/с. Морфология остатка сверхновой RX J0852.0-4622 имеет биполярное строение: выявлена двух-кольцевая структура. Расстояние до Vela Jr.: 275 парсек, возраст остатка: 600-1200 лет.
Заключение: рассчитанный поток экстремального УФ свидетельствует о близком расположении объекта относительно Земли. Полученные значения расстояния до остатка RX J0852.0-4622 и его возраста соответствуют предыдущим оценкам [1,2] и подтверждают тот факт, что Vela Jr. является самым близким к Земле молодым остатком сверхновой.
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