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Магнито-бистабильные аморфные микропровода в стеклянной оболочке, благодаря своим размерам и магнитомягкости, являются перспективным материалом для создания и разработки сенсорных устройств и магнитной памяти [1,2]. Целью данной работы является поиск причин, влияющих на динамику движения доменной границы в процессе перемагничивания микропровода и вызывающих ускоренное движение доменной границы. 
Геометрические размеры и аморфность микропровода не позволяют подробно изучить процесс его перемагничивания: особенности микромагнитной структуры и ее изменение во внешнем магнитном поле. Поэтому большинство современных исследований в данном направлении сфокусировано на изучении динамики движения доменных границ в процессе ее движения, а также косвенных оценках этого движения (уравнение энергетического баланса, площадь и форма индуцируемых пиков ЭДС в процессе перемагничивания микропровода, форма петель гистерезиса, распределение локальных полей зарождения и пр. [3,4]). 
Метод Сикстуса-Тонкса – классический метод измерения скорости движения доменной границы в микропроводе [5]. Данный метод основан на  последовательном детектировании сигнала ЭДС, индуцированного в двух приёмных катушках, во время перемагничивания микропровода.
В процессе исследования данным методом было обнаружено три типа движения: ускоренное, равномерное и замедленное движение доменной границы в микропроводах с металлической жилой составов Fe77,5Si7,5B15, Fe77Si10B10C3, Fe47,42Ni26,6B12,99Si11C1,99 с различными поперечными размерами.
Предложена феноменологическая модель, объясняющая положительное и отрицательное ускорения доменной границы в процессе перемагничивания микропровода.
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рис. 1. График полевой зависимости скорости движения доменной границы, измеренной между первой и второй, второй и третьей, третьей и четвёртой приёмными катушками, в зависимости от значения внешнего магнитного поля. 
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рис. 2. Распределение локальных полей зарождения образца Fe77,5Si7,5B15,  d/D = 13/26: (а) – до нанесения дефекта, (b) – после нанесения дефекта.
