Разработка методики диагностирования болезни Крона с помощью ферромагнитных наночастиц Fe3O4-Au
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Болезнь Крона - аутоимунное заболевание желудочно‑кишечного тракта, при котором увеличивается межклеточное расстояние в эпителиальном слое терминального фрагмента тонкой и толстой кишки [1]. К диагностическим методам исследования данной болезни относятся эндоскопия, магнитно-резонансная томография, анализы крови и кала, и др [2]. В предлагаемой работе предложен метод диагностики болезни Крона с помощью ферромагнитных наночастиц Fe3O4-Au. 
В эксперименте использовались мыши дикого типа. Были исследованы следующие группы лабораторных животных: группа здоровых мышей и группы мышей с воспалением кишечника, имитирующим симптомы болезни Крона, вызванные применением раствора Dexstran Sodium Sulfat Sigma Aldrich. Разделение на группы позволило сравнить количество наночастиц, выделяемых с калом у здоровых и больных мышей. Наночастицы разных размеров были взяты для того, чтобы оценить размер щелей в межклеточном расстоянии в стенке кишечника. Целью данной работы было установление метаболического времени вывода гибридных наночастиц Fe3O4-Au в образцах кала и печени мышей. Мыши обоих видов получали раствор наночастиц Fe3O4-Au в концентрации 200 мкг/мл через гаваж. Использовались три типа наночастиц в зависимости от диаметра Fe3O4 d= 5 нм, 15 нм, 25 нм. 

Магнитные свойства дегидрированных образцов печени и стула были исследованы с помощью вибрационной магнитометрии. Образцы фекалий мышей, не получивших дозу наночастиц, демонстрируют типичное для биологических тканей диамагнитное поведение. Был определен магнитный момент единицы массы образца кала. Для группы здоровых мышей наибольший магнитный момент на единицу массы, а возможно и объемной концентрации, наночастиц с диаметром d= 5 нм в кале наблюдается через 8 часов после их введения, а наночастиц с диаметром d= 15 нм - через 24 часа. Для образцов с d= 25 нм наибольший момент на единицу массы наблюдается через 24 часа. Наночастицы также были обнаружены в фекалиях больных мышей. В среднем магнитный момент на единицу массы у здоровых мышей в 2-5 раз выше, чем у больных, что может свидетельствовать о проникновении наночастиц в межклеточное пространство стенки кишечника. В образцах печени не было обнаружено ферромагнитных частиц ни у группы здоровых мышей, ни у группы больных мышей. 

На основе этих результатов был сделан вывод о возможности дальнейшего использования предложенного экспериментального метода для диагностики болезни Крона с помощью ферромагнитных наночастиц Fe3O4-Au.
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