Магнитные свойства HDDR порошка Nd-Fe-B (MQA)
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Анизотропные порошки марки MQA получаемые из сплава Nd-Fe-B по технологии гидрирования-диспропорционирования-десорбции-рекомбинации (HDDR) являются магнитотвердым материалом, используемым в качестве наполнителя для производства магнитопластов. Также их можно использовать для получения постоянных магнитов (ПМ) по аддитивной технологии методом селективного лазерного спекания [1]. В работе представлены результаты исследования магнитных свойств и особенностей перемагничивания порошков MQA в изотропном и текстурованном виде.
Для исследования выбран коммерчески выпускаемый порошок MQATM произведенный Magnequench Int. Образцы для измерений магнитных свойств фиксировались парафином в медных капсулах Ø = 5 мм. Часть образцов ориентирована в текстурующем поле H = 0.5 кЭ. Магнитные измерения проводились в поле до 70 кЭ при температуре Т = 300 К с использованием измерительных установок PPMS DynaCool с опцией VSM и MPMS XL 7 от Quantum Design.

На рисунке 1 представлены кривые намагничивания σ(H), остаточной намагниченности σr(H) и магнитной восприимчивости dσ/dH для изотропного (A) и текстурованного (B) образцов MQA. Процессы намагничивания протекают сложнее, чем это предсказывают общепринятые концепции [2, 3]. На кривой намагничивания можно выделить три этапа. Подобное поведение при намагничивании косвенно указывает о роли нескольких механизмов магнитного гистерезиса: задержки смещения доменных границ, задержки возникновения зародыша перемагничивании и обратимого вращения векторов намагниченности.
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	Рис. 1. Кривые намагничивания σ(H) и остаточной намагниченности σr(H) от внешнего поля H и полной магнитной восприимчивости χ(H) для изотропного (A) и текстурованного (B) образцов MQA


В ходе работы проведена оценка обратимого вклада в остаточную намагниченность. Измерены частные петли гистерезиса, на основе которых приведены зависимости σ(H), σr(H) и коэрцитивной силы Hc(H), графики Келли δM(H), зависимости обратимого χrev(H) и необратимого χirr(H) вклада в магнитную восприимчивость. Получены зависимости коэрцитивной силы Hc(θ) от угла ориентации оси текстуры к размагничивающему полю. Представлена концепция механизма высококоэрцитивного состояния в данном материале. Оценено влияние магнитной текстуры на процессы перемагничивания и магнитную восприимчивость. Эти результаты будут представлены в докладе.
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