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За последние годы в мире вырос интерес к теме композитных материалов. Полимеры из-за своего молекулярного строения обладают большим спектром физических и химических свойств, среди которых можно выделить эластичность, термопластичность и прочность. Благодаря этому, в производственном секторе применение полимеров позволяет решить комплекс задач для широкого круга отраслей, включая материалы для медицины и медицинских приложений [Saxena, P.,2021, с. 11]. Сегодня наиболее актуальным является использование пьезоэлектрических полимеров – поливинилиденфторида (PVDF) и полилактида (PLA), в производстве компонентов для химической и фармацевтической отраслей [O Senatov, F. S., 2016, с 140].
Последние годы активно развивается направление изготовления композитных материалов с добавлением магнитных наночастиц на основе солей железа (CoFe2O4) на основе различных полимеров для создания биомедицинских приложений [Omelyanchik, A., 2021, с. 3]. В процессе синтеза, путём добавления в пьезоэлектрический полимер ферромагнитного порошка образуется композит с магнито-электрическими свойствами и магнито-электрическим эффектом.
В данной работе представлена серия образцов с содержанием ферромагнитных наночастиц (CoFe2O4) на основе полимера PVDF в процентном соотношении 5%, 10%, 15% и 20% от массы композита, полученных методом Doctor Blade. По ходу работы над образцами использовались: сканирующий электронный микроскоп (SEM) для исследования толщины полимерных композитов и обнаружения дефектов на их поверхности; атомно-силовой микроскоп (AFM) для изучения топологии поверхности композитов, определения модуля жесткости, модуля упругости и пьезосвойств полимерной плёнки; рентгеновский порошковый дифрактометр (powder XRD) для определения состава образцов, изучения кристаллической и фазовой структуры полученных полимерных плёнок. Также был разработан протокол получения 2D-композитов на основе PVDF с добавлением ферромагнитных наночастиц.

Таким образом, была разработана новая методика изготовления композитных плёнок, отработана технология получения воспроизводимых 2D-композитов с постоянством параметров толщины, размеров и шероховатости поверхности. Адгезивные свойства и модуль упругости были измерены для каждого из образцов. Была установлено влияние концентрации ферромагнитного порошка на прочность композита. В дальнейшем при положительных результатах биологических исследований полимерных плёнок в качестве подложек для развития клеточных культур предлагается использовать данные материалы для разработки и создания биомедицинских приложений.
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