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Мультиферроики — это материалы, обладающие как магнитным, так и сегнетоэлектрическим и/или сегнетоэластическим упорядочениями, обусловливающими связь между намагниченностью и электрической поляризацией [1]. В течение нескольких последних десятилетий они считаются очень перспективными ввиду возможности применения в устройствах для хранения данных с высокой плотностью [2]. Среди мультиферроиков на основе свинца особый интерес представляют Pb(Fe2/3W1/3)O3 (PFW) и PbFe1/2Nb1/2O3 (PFN), которые кристаллизуется в преимущественно неупорядоченной сложной структуре перовскита, в которой катионы (Fe3+, Nb5+ и W6+) случайным образом распределены по октаэдрическим B-позициям. Значения температур магнитного перехода в них сильно отличаются: TN(PFW) ~ 350 K TN(PFN) ~ 150 K, и в твердых растворах (ТР) на их основе ожидается возникновение магнитного перехода при TN близких к комнатной температуре. 
В данной работе представлены исследования магнитной структуры ТР системы 

(1-х)PFN – хPFW с х=0.0-1.0 при помощи эффекта Мëссбауэра. Мëссбауэровские исследования показали, что изомерные сдвиги дублетов соответствуют ионам Fe3+ в кислородном октаэдрическом окружении [3]. Спектр PFN состоит из двух парамагнитных дублетов, что указывает на неоднородность распределения катионов в B-подрешетке. Мессбауэровские спектры образцов с x=0.1...1.0 представляют собой суперпозиции трех, четырех либо пяти парамагнитных дублетов, которые отличаются значениями квадрупольных расщеплений. В сложных перовскитных оксидах величина квадрупольного расщепления преимущественно обусловлена симметрией локального окружения ионов Fe3+. Чем ниже симметрия локального окружения, тем больше величина квадрупольного расщепления. Согласно величине сверхтонкого магнитного поля (СТП) секстета образцов с x = 0.7 - 1.0, измеренных при комнатной температуре определено, что Fe3+ имеет различное число немагнитных ионов в ближайшем окружении. 
Значения TN в ТР системы (1-х) PFN - xPFW почти линейно возрастает от 165 К для x = 0 до 345 К для x = 1.0. Отличие значений TN от значений, приведенных в литературе, связно с распределением катионов В-подрешетки, то есть повышение TN в образце PFN, вероятно, обусловлено более высокой степенью катионного беспорядка. Значение же TN в образце PFW свидетельствует о возникновении локального катионного упорядочения в нем. 
Полученные результаты целесообразно использовать при разработке новых материалов на основе ТР системы (1-х)PFN – хPFW.
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