Анализ температурных зависимостей теплоёмкости клатратов седьмого типа на основе фосфора и никеля в температурной области 2 — 300 К.
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Неорганические клатраты VII-го типа могут существуют в двух структурных формах. Одна из таких форм — так называемая «правильный» клатрат, например BaNi2P4, тогда как SrNi2P4, BaCu2P4 и EuNi2P4 представляют собой своеобразные искаженные клатраты VII-го типа. Эти соединения синтезируют двухстадийным ампульным методом. В кристаллической структуре обоих типов есть только один тип 24-вершинных многогранников, только в BaNi2P4 он имеет вид усечённого кубооктаэдра, а в остальных трёх клатратах имеет вид искаженного, закрученного многогранника, называемого полиэдр Кельвина. Анализ транспортных свойств подтверждает наличие металлических свойств клатратов VII-го типа. В то же время, они обладают высокими электрическими характеристиками: удельное сопротивление при комнатной температуре и коэффициент Зеебека, достигающий 300 В·К-1, что нетипично для обычных металлов. Кроме того, их теплопроводность достаточно низкая, от 2 до 4 Вт·м-1·К-1 [1].
Нами было проведено экспериментальное исследование теплоемкости CP(T) клатратов VII-го типа SrNi2P4 и BaNi2P4 в диапазоне температур от 2 до 300 К. Наблюдаемые аномалии (размытые максимумы) вблизи 5 К на температурных зависимостях теплоёмкости, по нашему мнению, связанны с влиянием двухуровневых систем в подрешётках гостевых атомов. Совместный анализ температурных зависимостей теплоемкости и объема элементарной ячейки для обоих клатратов в рамках модели Дебая–Эйнштейна позволил определить характеристические температуры клатратных каркасов и гостевых атомов, а также параметры двухуровневых систем. 
Работа выполнена при поддержке гранта российского научного фонда №  16-12-00004.
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