Особенности локальной атомной структуры лантаноборатных и сурьмяно-силикатных стекол с различным содержанием компонент
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Оптическое материаловедение – значимый раздел материаловедения, представляющий большой интерес с точки зрения изучения свойств и методов получения материалов, в том числе различных видов стекол, применяемых в оптике. Боратные стекла системы La2O3-Nb2O5-B2O3 (LNB) и сурьмяно-силикатные стекла системы Sb2O3-Si2O3 (SS) являются важными объектами исследования, поскольку представляют собой перспективные материалы для широкого круга применений в промышленном производстве. Например, боратные стекла, необходимы для решения задач в оптическом приборостроении, электротехнике, биомедицине и других отраслях [1]. Целью работы является изучение структуры таких стекол, что позволит установить ее влияние на такие процессы, как стеклообразование, а также на оптические свойства материала. 
В работе были рассмотрены 5 образцов стекол: образец системы SS, содержащий               (25%) оксида сурьмы и (75%) оксида кремния и 4 образца стекол системы LNB с одинаковым содержанием оксида лантана (22.5%), различным содержанием оксида ниобия (от 5% до 30%) и оксида бора (от 72.5% до 47.5%). Образцы синтезированы химиками Московского университета РХТУ им. Менделеева.
Спектры рентгеновского поглощения L3-края лантана в образцах LNB и K-края сурьмы в SS были измерены в Курчатовском источнике синхротронного излучения на станции «Структурное материаловедение» [2]. С использованием методов многократного рассеяния и конечных разностей, реализованного в программном комплексе FDMNES [3] выполнено моделирование спектров XANES. В ходе исследования в изучаемых образцах стекол было установлено наиболее вероятное ближнее окружение атомов лантана и сурьмы. Выявлена тенденция изменения ближнего окружения атомов лантана в зависимости от изменения содержания концентрации компонент в составе образцов LNB.
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