Радиопоглощающие свойства многокомпонентных твердых растворов на основе BFO-PFN в СВЧ-диапазоне
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Сегнетоэлектрические и мультиферроидные материалы широко применяются в СВЧ-устройствах, выступая в качестве резонаторов, фильтров, фазовращателей, аттенюаторов. Развитие методов синтеза и исследования функциональных материалов приводит к появлению большого разнообразия многокомпонентных систем, которые могут демонстрировать лучшие характеристики в сравнении с однокомпонентным или двухкомпонентными системами. Так, например, материалы на основе антиферромагнетиков (BiFeO3, BFO) и мультиферроиков (PbFe1/2Nb1/2O3, PFN) могут, предположительно, иметь подходящие электрические свойства для применения в диэлектрических резонаторах. Материалы таких устройств должны обладать низкими электромагнитными потерями в как можно более широком диапазоне частот.
Целью настоящей работы было исследование радиопоглощающих свойств многокомпонентных твердых растворов на основе BFO-PFN в СВЧ-диапазоне.
Объектами исследования выступили образцы многокомпонентных твердых растворов состава 0,95(Bi0.05Pb0.95Fe0.525Nb0.475O3)–0,05GeO2 с различной термодинамической предысторией. При изготовлении материала варьировались температуры спекания и синтеза в пределах 850-1000 C, в некоторых случаях был добавлен дополнительный этап синтеза. Образцы выполнены в форме цилиндров диаметром 12 ± 0,1 мм и высотой 1 ± 0,05 мм.
Измерения проводились при помощи векторного анализатора цепей P9375A "Keysight". Образцы помещались на отрезок микрополосковой линии. Расчеты проводились согласно методике, описанной в [1].
Исследования показали, что в диапазоне частот 2,5 – 10 ГГц уровень коэффициента поглощения в среднем составляет -5 дБ. В области более низких частот коэффициент поглощения достигает -20 дБ. У всех образцов дисперсия коэффициента отражения отличалась незначительно, что свидетельствует об отсутствии или малой степени взаимосвязи микроструктурных различий образцов и радиопоглощающих свойств.
Полученные результаты помогут в будущих исследованиях и выборе составов для дальнейшей разработки СВЧ-устройств.
Автор выражает благодарность своему научному руководителю д.ф.-м.н. Резниченко Л.А. за помощь в проведении настоящего исследования.

Исследование выполнено при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования РФ (Государственное задание в сфере научной деятельности научный проект № (0852-2020-0032)/(БАЗ0110/20-3-07ИФ)).
Литература
1. Рейзенкинд Я. А., Клещенков А. Б., Лерер А. М., Нойкин Ю. М. Сравнительная экспресс-оценка потерь энергии электромагнитного поля в электрически активных материалах с помощью микрополосковой линии. Ростов-на-Дону; Таганрог: Изд-во Южного федерального ун-та. 2021.
PAGE  

