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В работе методом твердофазного синтеза получены образцы керамики состава Са0.3Ba0.7Nb2O6 (CBN30) чистого и с модифицирующими добавками (5%) SrTiO3, KTaO3 или LiTaO3.[1] Проведенные сравнительные исследования (в температурном интервале от комнатной до 300оС) дисперсии диэлектрической проницаемости в частотном диапазоне от 1 Гц до 10МГц показали, что примесь SrTiO3 приводит к увеличению диэлектрической проницаемости, по сравнению с беспримесной керамикой CBN30 и другими модифицированными составами. Примесь LiTaO3 дестабилизирует поведение диэлектрических характеристик на частотах выше 100 kHz.[2] 
До температур 230оС диэлектрическая проницаемость практически не зависит от частоты. Затем начинается ее рост, обусловленный приближением к температуре сегнетоэлектрического фазового перехода (Рис. 1). Величина диэлектрической проницаемости в максимуме сильно зависит от частоты измерения, уменьшаясь с ростом частоты. У всех составов наблюдается максимум при температуре 278 оС, который не зависит ни от частоты измерения, ни от вида модификатора. Образец CBN30 модифицированный SrTiO3 имеет дополнительный максимум при температуре 200оС (Рис. 1г).
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Рис. 1. Температурные зависимости диэлектрической проницаемости керамик CBN30 чистого (a) и модифицированного KTaO3 (б), LiTaO3 (в), SrTiO3 (г).
Кристаллы CBN имеют структуру типа тетрагональных вольфрамовых бронз, в которой за возникновение спонтанной поляризации ответственны все ионы металлов (для CBN это Ca, Ba и Nb).[3-5] Полученные результаты интерпретируются исходя из того, что ионы, составляющие модифицирующие добавки могут входить в структуру ТТБ, занимая те же позиции, что и ионы CBN.
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