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Роль метафоры в научном познании очень велика. Меняя научную парадигму, давая объяснения теориям, вводя новые понятия, ученым приходится прибегать к сравнениям, аналогиям. Создание нового представления легче осуществляется с опорой на подобие с чем-то уже знакомым и понятным. Таким образом, в научном дискурсе реализуется одна из основных функций метафоры — познавательная [Арутюнова 1990: 14]. 
Мы проанализировали разные типы научных текстов, посвященных исследованиям в области искусственного интеллекта (далее — ИИ). Обращение к этой проблематике обусловлено тем, что данное научное направление в настоящее время только формируется. Мы наблюдаем складывающийся на наших глазах дискурс в рамках разработки ИИ. Именно этим объясняется важная черта проанализированных нами текстов — обилие метафор.
Анализ позволил сделать следующие наблюдения. 

Ученые ещё не дали окончательного определения ИИ. В разных источниках в основе представления ИИ лежат разные представления о выполняемых им когнитивных функциях, о возможных результатах его деятельности. Однако общим является то, что ИИ все так или иначе стремятся представить как живой организм, подобный человеку. Машины наделяются разумом, памятью и даже сознанием (<…> языки логического программирования являются первыми шагами, приближающими память машины к памяти живого организма [Лесных 2010: 58]). Использование метафор помогает избегать точных определений, уходить от конкретизации, переносить фокус внимания с природы ИИ на его свойства. 
Имеет место «обратная» метафора. Поскольку моделировать ИИ предполагается по аналогии с естественным интеллектом, рассматривается «упрощенный» вариант психики человека (Она [машина] делает те же операции, что и мы, но разложенные на десятки или сотни мелких последовательных этапов. [Самохвалова 2006: 438]). Мозг передаёт команды и получает сигналы, в нём могут происходить процессы и сбои, он имеет программы и запоминающее устройство. Перенос свойств машины на человека искажает наши представления о его сложно устроенной природе, десакрализирует его. 
Таким образом, нельзя отрицать положительных эффект использования метафоры в научном дискурсе в целом и рассмотренных нами текстах в частности: она упрощает объяснение и понимание, помогает формировать представление о неизвестном  объекте. Однако есть и отрицательные следствия: 1) являясь средством научного описания, метафора помогает уйти от точных формулировок, от буквального толкования феномена ИИ; 2) инверсированная метафора служит концептуальному переосмыслению человеческой природы, что может оцениваться отрицательно в рамках научной этики.  
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