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Класс неузуальных слов можно разделить на потенциальные слова и окказионализмы, общим признаком которых является их невоспроизводимость, то есть, это номинации «на случай» [Земская: 71]. В.М. Грязнова дает следующее определение потенциальным словам: «потенциальные слова понимаются как лексемы, не закрепленные традицией словоупотребления, образованные по высокопродуктивным/продуктивным словообразовательным моделям, реально существующие в одном-двух текстах или зафиксированные в одном словаре (и не подтвержденные данными практики языкового общения)» [Грязнова: 396]. В данной работе будем придерживаться такого понимания потенциальных слов, поскольку именно оно, на наш взгляд, включает в себя главные признаки потенциальных слов.

Важно отметить, что при классификации лексем необходимо учитывать особенности их словообразования. Так, потенциальные слова создаются по существующим словообразовательным моделям без словообразовательных и семантических нарушений. Окказионализмы создаются со словообразовательными и семантическими нарушениями. Всего было выделено 8 окказионализмов. Все они не зафиксированы в Национальном корпусе русского языка. Охарактеризуем некоторые из них:
Вау-импульсы — ‘воздействие телерекламы на нервную систему живого организма’ (толкование наше). Сложное существительное, образованное способом чистого сложения с подчинительным отношением основ. Опорным компонентом является основа существительного -импульс. Компонентом, предшествующим опорному, является междометие вау-. Пример употребления: «Существует три вида этих воздействий. Они называются оральным, анальным и вытесняющим вау-импульсами (от коммерческого междометия «wow! »)» [Пелевин: 122].

Слово является окказионализмом, поскольку в РГ-80 не зафиксирован словообразовательный тип, согласно которому в качестве одной из элементов может выступать звукоподражательное слово. По такому же словообразовательному типу образованы следующие имена существительные:
Вау-фактор — ‘элементы сообщения, воздействующие на нервную систему живого организма и создающиеся его умом под влиянием трех вау-импульсов’ (толкование наше). Пример употребления: «Если субъект в состоянии ХЗ подвержен действию трех вау-импульсов, то при возвращении в нормальное состояние он подвергается действию трех вау-факторов, которые автоматически генерируются его умом» [Пелевин: 127].

В НКРЯ зафиксирован еще один пример употребления: «Тут не надо перебарщивать, считает Саймон, цветов в жилой комнате не должно быть слишком много, и чем они естественнее, свежее выглядят, тем лучше, а помпезные композиции пусть останутся для торжественных случаев и официальных помещений. А самое главное – «вау-фактор». То есть чтобы человек вошел в дом, почувствовал аромат и восторженно воскликнул: «Вау!»» [Домашние новости// «Домовой», 2002.03.04]. Отметим, что единичные употребления не могут изменить статус имени как потенциального.

Вау-содержание — ‘информация, содержащаяся в телерекламе или клипах, воздействующая на организм вау-импульсами’ (толкование наше). Пример употребления: «Постоянное и регулярное попадание человека в состояние ХЗ и облучение вытесняющим вау-импульсом приводит к тому, что в сознании возникает своеобразный фильтр, который позволяет поглощать только ту информацию, которая насыщена орально-анальным вау-содержанием» [Пелевин: 127].

Вау-тип (оральный, анальный, вытесненный). Пример употребления: «<….> оральный вау-тип (преобладающий паттерн — вокруг которого организуется эмоциональная и психическая жизнь, — озабоченное стремление к деньгам)» [Пелевин: 133].

Вау-иерархия — ‘порядок подчинения низших звеньев высшим, организация их в структуру’ (толкование наше). Пример употребления: «Линейная вау-иерархия, которую образует множество identity, выстроенных подобным образом, называется корпоративной струной» [Пелевин: 133].
Вау-идентификатор — ‘уникальный признак, позволяющий идентифицировать’ (толкование наше). Пример употребления: «По всем вау-идентификаторам это был представитель так называемого среднего класса <…>» [Пелевин: 196].

Вау-тематика (в тексте также встречается лексема орально-анальная тематика) — ‘совокупность тем’ (толкование наше). Пример употребления: «Но постоянное воздействие вытесняющего вау-фактора приводит к тому, что вся эмоциональная энергия человека перекачивается в область психических процессов, связанных с оральной или анальной вау-тематикой» [Пелевин: 131].

Вауеризм — идеология, описанная в романе «Generation “П”». Суффикс –изм- образует существительное со значением идейного течения, направления мысли. Также в слове содержится незначимый интерфикс -ер-. Пример употребления: «Именно поэтому управляющие импульсы орануса называются вау-импульсами, а бессознательная идеология идентиализма называется вауеризмом» [Пелевин: 136].

Важно отметить, что от междометий существительные образуются при помощи безударных суффиксальных морфов, преимущественно несущих экспрессию ласкательности: баюшки (-шки) баиньки (-иньки),, охохонюшки (-нюшки) и др.

Словообразовательный тип с суффиксом -изм является высокопродуктивным, если мотивирующим выступает прилагательное, а не междометие. Данная лексема является окказионализмом.

Активное создание окказионализмов с междометием вау- обусловлено потребностью в наименовании явлений, связанных с телерекламой и влиянием телевидения на человеческое мышление.
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