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В докладе будет рассказано о мифологической хозяйке поля:  полуднице (полуденнице): Полудница, говорят, волосами-то завесится, одежда длинная, по полю бегали. Во ржи-то ведь там полуденницы бродят-то волосатые.
Полудница не составляет пары с мужским демонологическим персонажем. Хотя номинации со схожей мотивацией (полевик, полуденник) в архангельских говорах представлены, они не используются для обозначения мифологического персонажа: Полуденник –  южный ветер.
Полудница напрямую связывается с временем года, с летом: Полудница в поле, изо ржи выходила, летом, зимой - так уж нет ничего. Однако она не всегда появляется только в полдень: Полудницы ходили по полям в длинных сарафанах, утром да вечером.
Мифологический персонаж поля предстаёт в антропоморфном облике и практически не имеет вариативности в описании, что отличает его от других демонологических персонажей: Во ржи сидит полудница ржаная.
Полудница ходит во ржи, рвёт васильки: Во ржи-то полудницы ходили. Полудница – баба во ржи, васильки рвёт.
Иногда полудница появляется с горячей сковородой или косой: Идёшь рожью, вот и видишь – полудница-то со сковородой горячей. Раньше какая-то полудница, говорили, ходила. С косой идёт и закосит с косой.
Полудница может пугать, заходить во дворы, воровать хлеб, защекотать или зализать человека до смерти, а так же «подкосить» его: Изо ржи полудница появлялась, пугала людей. Полудницы и во дворы заходили, хлеб воровали. Полудница во ржи защекочет до смерти. Полудницы ходили – как примутся лизать, так до смерти человека залижут. Полудница, это тебя поткосит.

Полудница может быть связана не только с локусом поля, но и с локусом леса, бани, воды, сливаться с таким мифологическим персонажем, как русалка: Ходили в лесу женщины волосатые – полудницы. Полудница бывает в бане. Не ходите купаться - полудница утащит.
Лексема полудница также используется для обозначения персонажа святочного ряжения. В этом случае она часто выступает в паре с полузимицей: Полудница, полузимица тоже появляется в Святки.

Полудница появляется и в заговорах, выступая в паре с полуночницей. Однако заговоры не входят в сферу нашего рассмотрения в представляемом докладе.
Иллюстрации взяты из картотеки «Архангельского областного словаря» и из собственных полевых записей.
