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Структура рэп-текста в типичном случае включает такие композиционные части, как: интро, куплет, рефрен, аутро. Рефрен, несмотря на свою информативную недостаточность, играет ведущую роль при структурно-смысловом членении рэп-текста.

Исследование синтаксической организации рефрена представляет интерес, поскольку в рефрене часто происходит смена музыкального ритма, что формально выражается сокращением количества слов в строке по сравнению с куплетной частью. Данную особенность рефрена невозможно объяснить ведущим текстообразующим механизмом рэп-текста – паронимической аттракцией. В связи с этим актуальным представляется обращение к анализу синтаксических особенностей рефренов с целью получения представлений о механизмах развёртывания рэп-текстов.
Материалом для исследования послужили рэп-тексты современных рэп-исполнителей Хаски, Оксимирона, Рича и З. Прилепина, а также групп «25/17» и «Center». Всего проанализировано 50 рэп-композиций, включающих рефрен. Далее цитаты из рэп-текстов будут приводиться в том виде, в каком они представлены на электронных ресурсах, посвященных текстам песен в стиле рэп; орфография и пунктуация сохранена. Знаком *** нами заменена обсценная лексика.
Проведенный нами анализ показал, что в рефренах рэп-текстов преобладают полипредикативные структуры, среди которых наибольшее количество составляют структуры, выражающие коннективные отношения. Частым случаем выражения коннективных отношений является репрезентация значения соединения сопоставляемых положений дел: (1) Бит шатает голову, голову мою / А перед выцветшей иконою Господа молю …// (Хаски «Бит шатает голову мою»); (2) А я как заколдованный пялюсь в горизонт / Я никогда не видел моря / А там на небе только о том и говорят / Какие там рассветы, какой закат…// («25/17» «Я никогда не видел моря»). В обоих примерах основным средством выражения значения соединения сопоставляемых положений дел является противительный союз «а». Это же значение актуализируется и при помощи контекстуальных антонимов ((1) шатать – молить; (2) я [как тот, кто находится здесь] – там). Анализируя примеры (1), (2), отметим также такую структурную особенность рефренов, как совпадение границ строки и предикативной части сложного предложения. Такое совпадение стихового и синтаксического членения отчасти позволяет говорить о стремлении рэп-текста к нарративности повествования, противопоставленной в этом отношении тесноте стихового ряда. 

Синтаксические структуры в рефрене выбираются исполнителем в зависимости от его коммуникативно-прагматической установки. Проанализируем следующий пример: (3) Не зная, что будет дальше, знаем чего хотим / Легко ли быть молодым! / И даже если захочу, уже не стану другим / Пускаем дым / Легко ли быть молодым! // (Center «Легко ли быть молодым»). Включение в состав сложного предложения деепричастия, функционально и семантически соотносящегося с придаточной уступительной частью сложноподчинённого предложения, и выбор сложноподчинённого предложения с условными отношениями обусловлен тем, что с точки зрения семантики данные структуры служат ответом-аргументом на вопрос «Легко ли быть молодым?»: нет, нелегко, потому что мы не знаем, что будет дальше; нет, нелегко, потому что молодость определяет твою дальнейшую судьбу. Пример (3) также иллюстрирует тенденцию к симметричности строк в рефрене и равному количеству ударений в ней за счёт усложнения синтаксических структур: придаточная часть (что будет дальше) занимает обязательную синтаксическую позицию объекта при глаголе знать (Ср. с возможным более простым вариантом: не зная о будущем, знаем чего хотим). «Усложнение» позволяет организовать равномерность синтаксического ритма, подчинённого биту (музыкальный ритм в рэп-тексте).
Особую роль в синтаксической структуре рефрена играют повторы. Тождественный лексический повтор может определять синтаксическую организацию рефрена: (5) Заново, заново, заново / Я родился заново / Заново, заново, заново / Заново, словно не я / Заново, заново, заново / Ох*** от запаха / Запаха, запаха, запаха / Запаха нового дня…// (Хаски «Заново»). Этот пример иллюстрирует принцип монтажности: отсутствие эксплицитных причинно-следственных связей, дробление синтаксической организации рефрена за счёт повтора наречия заново, имеющего оттенок темпорального значения и задающего временную рамку повторяющегося действия.
Рефрен, строящийся по принципу монтажности, как правило, соотносится с бессоюзным предложением, предикативные части которого представляют собой перечислительный ряд: (6) В городе, где нет метро / По утрам холодеет моё нутро / По глазам быстро мимо мелькают дни / Запомни меня молодым, запомни меня живым…// («25/17» «В городе, где нет метро…»). В примере (6) отсутствуют формальные средства связи между предикативными частями (за исключением части где нет метро) и наблюдается резкая смена времени в общей картине наблюдающего (утро – дни). Повтор синтаксической формы дательного падежа с предлогом «по» также поддерживает принцип монтажности за счёт формального единства словоформ по утрам и по глазам и их разницы в синтаксическом значении: Рефрены могут строиться и на повторе одной из структурных моделей словосочетаний (см. рэп-текст Хаски «Ай»).
Обобщая сказанное, отметим, что синтаксические особенности рефрена свидетельствуют, с одной стороны, о жанровых особенностях рэп-текста, его синкретичной природе, где музыкальный, стиховой и синтаксические ритмы взаимодействуют друг с другом. С другой стороны, проведенный анализ показал, что синтаксическая организация рефрена обусловлена его прагматической задачей – представить содержание рэп-текста в компрессионном виде, в результате чего рефрены часто строятся по принципу монтажности. Сам принцип монтажности в рэп-текстах обусловлен, на наш взгляд, их лироэпической природой. 
