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Поколение людей («совокупность людей близкого возраста, живущих в одно время» [МАС]) может осмысляться как социальная группа («общ​ность лю​дей, вы​де​ляе​мая из бо​лее ши​ро​ко​го со​ци​аль​но​го кон​тек​ста по ка​ко​му-ли​бо при​зна​ку» [Большая российская энциклопедия]) и в таком качестве получать наименование. Названия получают обычно поколения, становящиеся взрослыми во время значительных социальных потрясений (военное поколение, послевоенное поколение). Эти наименования в некоторых случаях являются интернациональными (поколение хиппи), однако в основном имеют культурно-национальную специфику («потерянное поколение», поколение шестидесятников). Членение череды рождений / взрослений людей на поколения происходит обычно постфактум - по прошествии времени, которое позволяет осмыслить социально-исторический контекст, сформировавший общность. Формирование поколений является культурно значимым и обычно не только переживается обществом, но и воплощается в художественном творчестве (сравним такие разные, но объединенные «поколенческой» тематикой произведения, как «Герой нашего времени» М.Ю.Лермонтова, «Отцы и дети» И.С.Тургенева, «Generation П» В. Пелевина). В науке (прежде всего в социологии и психологии) предпринимаются попытки осмыслить законы формирования таких социальных общностей. Широкую известность получила «теория поколений»  Уильяма Штрауса (W.Strauss) и Нила Хау (N.Howe)), которым приписывают авторство термина millennial generation (в книге «Generations» 1991 года). Термин со временем сократился до  millennial и широко распространился, войдя в том числе в русский язык в виде лексемы миллениалы. Термин исходно относился к детям, которые к рубежу тысячелетий (миллениуму – millenium) должны были достичь совершеннолетия. В русскоязычный дискурс слово миллениалы вошло значительно позже, в значительном количестве контекстов фиксируется со второго десятилетии 21 века, в настоящее время достаточно употребительна, но имеет существенные отличия от слова в языке-доноре. Рассмотрим современные словоупотребления в русскоязычном публицистическом дискурсе по данным, полученным через поиск Яндекса (этот поиск был выбран в дополнение к Национальному корпусу русского языка, в который данные вводятся с задержкой, из-за чего корпус плохо отражает актуальные процессы в лексике). На основе анализа более 200 контекстов выделены ключевые признаки, составляющие представление о миллениалах. Рассмотрим некоторые из них, перечислив по убыванию частотности контекстов (приведены лишь некоторые контексты).

Не могут обойтись без цифровых технологий, хорошо ими владеют (Интернет для них «родная», привычная с детства среда; Смартфон — компаньон миллениала в любых начинаниях. Сказать, что «миллениалы» не представляют себе жизни без смартфонов и планшетов, — это не сказать ничего; Для повседневной жизни миллениалам необходим смартфон, ноутбук или планшет и постоянный доступ к интернету. Почти каждый современный пользователь соцсетей – миллениал.)
‘Отличаются от других поколений’ (У миллениалов взгляд на мир диаметрально противоположный; Мамы, относящиеся к поколению миллениалов, сильно отличаются от своих мам и тем более бабушек. Миллениалы имеют гораздо больше возможностей и соблазнов жизни, чем поколение СССР.)
Представляют собой новое явление в разных отношениях (Но миллениалы ломают веками устоявшуюся систему, сами того не понимая. Миллениалы – первое по-настоящему мобильное поколение. Новые явления на рынке труда,такие как «цифровой человек»,или поколение «миллениалов» ранее детально не изучавшееся ввиду своей новизны), формируют концепцию виртуального труда.) 
‘Неожиданно повзрослели’ (Верите вы в это или нет, но поколение миллениалов вступило в пору зрелости; Да и вообще, по данным журнала Time, 47 % миллениалов стали мамами и папами. Потому, что миллениалы уже являются самым многочисленным представителем работающего населения.
Образованны, предпочитают свободный график карьерному росту (Миллениалы считаются самым образованным поколением за всю историю Ещё миллениалы любят приключения и путешествия и, кстати, тратят деньги гораздо охотнее именно на опыт, а не материальные объекты и недвижимость; 71 процент миллениалов считают, что именно нематериальный опыт и получение впечатлений — главное в жизни; Родители-миллениалы более уважительно относятся к детям, считая их равноправными партнерами в своей семье. Поколение миллениалов при выборе работы, несмотря на стремление к славе, не стремится к занятию самого высокого поста.)
 Свободолюбивы (Миллениалы намного больше, чем другие поколения, ценят свободу выбора. В то время как миллениалы требуют изменения стиля руководства, лидеры не знают, как работать по-другому. Миллениалы неохотно вовлекаются в политические течения, не склонны к религиозности, равнодушны к искусству, не принимают навязанных ценностей.)
 Вызывают критику со стороны старшего поколения (Многие люди постарше не воспринимают страдания миллениалов всерьёз и презрительно называют их «неженками». Слово «миллениал» стало ругательным синонимом ленивых, ненадёжных и неумелых нытиков, которые вроде бы уже и университет закончили, а всё равно жизни не научились. У миллениалов отсутствует рабочая этика.)
Не спешат заводить детей (Миллениалы затягивают с продолжением рода. Экономисты бьют тревогу, ведь когда миллениалы решатся на рождение ребенка, разрыв между юным (неопытным) и уже нетрудоспособным поколением будет значительным.)
Итак, миллениалы в России - это люди, родившиеся, как правило, между концом 1990-х и новым тысячелетием, они являются первым поколением эпохи Интернета. Их рост и взросление сопровождались развитием технологий и сетевой коммуникации, они современники цифровизации, поэтому свободно чувствуют себя в цифровой реальности и часто предпочитают общение в интернете. Их жизненные приоритеты и система ценностей существенно отличаются от старших поколений, что вызывает критику со стороны последних
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