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В современной ономастике большой интерес уделяется изучению эргонимов. Данный разряд онимов подразумевает «собственное имя делового объединения людей, в том числе союза, организации, учреждения, корпорации, предприятия, общества, заведения, кружка» [Подольская: 166]. В связи с ростом исследований в области эргонимии, появилась необходимость и в новой терминологии.
В настоящей статье мы решили обратиться к  артиэргонимам. Данный термин обозначает «собственное имя организации, осуществляющей деятельность в области искусства (живописи, графики, музыки, кино, театра и т.д.), в том числе название музея, галереи, выставочного зала, театра, концертного зала, кинотеатра и т.д.» [Разумов: 67]. 
Цель нашей работы — рассказать об истории названий Дворцов культуры г. Ярославля. Данный тип учреждений еще не становился объектом изучения среди ономатологов, поэтому мы решили остановиться именно на нем.
Всего в г. Ярославле четыре Дворца культуры:
· Дворец культуры им. А.М. Добрынина
· Дворец культуры «Нефтяник»
· Дворец культуры «Судостроитель»
· Дворец культуры «Магистраль»
Стоит отметить, что каждое из учреждений имеет официальный статус — муниципальное автономное учреждение, т.е. является некоммерческой организацией. 
Рассмотрим каждый артиэргоним подробнее.
Дворец культуры им. А.М. Добрынина является самым известным среди ярославцев. Это неудивительно, так как в данном учреждении проводятся концертно-зрелищные мероприятия, приезжают артисты из других городов. Кроме того, само здание находится на одной из центральных площадей города — Юбилейной. 
Первоначально Дворец был задуман для работников Ярославского моторного завода, поэтому раньше он назывался Дворец культуры моторостроителей. До сих пор в речи жителей среднего возраста можно услышать неофициальную форму названия заведения — «Моторики». Сейчас Дворец носит имя генерального директора Ярославского моторного завода — Анатолия Михайловича Добрынина, в народе его называют ДК Добрынина или просто ДК.
Следующий Дворец культуры — «Нефтяник» — расположен в одном из молодых микрорайонов города, неофициальное название которого — Нефтестрой. История его появления также связана с активной деятельностью руководства Ново-Ярославского нефтеперерабатывающего завода. Стараниями директора Бычкова Льва Алексеевича было получено долгожданное разрешение в Совете министров СССР. В 1966 году под руководством Бирюлина М.А., который вскоре и стал первым директором Дворца, началась работа.
ДК «Нефтяник» и просто Нефтяник — вот основные названия Дворца культуры в речи жителей.
Самым молодым из Дворцов является Дворец культуры «Судостроитель». В этот раз идея создания принадлежит мэру города В.В. Волончунасу. В постановлении  от 25 января 2000 года «О создании муниципального учреждения культуры Дворец культуры «Судостроитель» [курсив наш — М.А.] он указал, что учреждения создаетсе «в целях дальнейшего развития сети муниципальных учреждений культуры и в связи с приобретением в муниципальную собственность имущественного комплекса  Дворца культуры ОАО “Ярославский судостроительный завод”».
В качестве неофициального названия Дворца можно выделить только ДК «Судостроитель», другие варианты не встречались.
Дворец культуры «Магистраль» тоже имеет интересную историю. Первоначально это здание было рабочим клубом Ярославского паровозоремонтного завода. Затем, в годы Великой Отечественной войны он использовался в качестве военно-пересыльного пункта. Благодаря начальнику завода А.И. Лисицыну старый заводской клуб превратился во дворец.
Жители Ярославля именуют Дворец культуры «Магистраль» просто ДК.

Ярославль является одним из старейших городов, столицей Золотого кольца России. События, происходящие и происходившие в нём, дают повод для появления новых объектов культуры, соответственно, и для новых исследований. Изучение названий заведений помогает глубже познакомиться с историей города. Вот почему проводить анализ артиэргонимов также важно, как и других разновидностей эргонимов.
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