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Цель работы: определить в ходе анализа презентативных и параллельных релятивных дешифровок аббревиатур, содержащих абброконструкт авто-, набор актуализируемых в этих дешифровках значений прилагательных, т.к. традиционные словарные толкования реализуют лишь базовые значения рассматриваемых слов. Значения слова автомобильный, эквивалентного данному абброконструкту, трактуются обычно как: 1. Соотносящиеся с существительным автомобиль, связанный с ним 2. Свойственный автомобилю, характерный для него. 3. Принадлежащий автомобилю. Данные трактовки показывают не все значения данного прилагательного. При анализе эквивалентов конструкта авто- нами обнаруживаются те значения прилагательного автомобильный, которые не фиксируются в толковых словарях: «находящийся в автомобиле», например автокомпьютер – автомобильный компьютер, «использующие автомобиль», например автогонки – автомобильные гонки, «предназначенный для автомобиля» автокраска – автомобильная краска и т.д. 
Под дешифровальным стимулом мы понимаем «стереотип расшифровки абброконструкта» [Теркулов 2017: 19], т.е. есть такое словосочетание или слово, которое может заменить абброконструкт в эквивалентном сочетании. Эквивалент аббревиатуры – это словосочетание, совпадающее по значению и функциям с аббревиатурным словом и употребляющееся с ним в эквивалентном тексте [Теркулов 2016: 22]. Эквивалентом абброконструкта аббревиатуры является единица, которая полностью или частично соответствует конструкту выбранной аббревиатуры на уровне формы и реализует с ним тождественное значение. Такая единица имеет возможность замещать абброконструкт в тексте без семантического расхождения, например для аббревиатуры автоприкуриватель отмечаются такие эквиваленты: автомобильный прикуриватель, прикуриватель автомобиля, прикуриватель для автомобиля, прикуриватель для авто, прикуриватель в авто, прикуриватель на авто, прикуриватель на автомобиль.
Среди дешифровальных стимулов выделяется презентативный дешифровальный стимул или презентатив, который реализует наиболее общую квалификативную трактовку абброконструкта, представляя собой адъективное слвоосочетание. Например, автобизнес – автомобильный бизнес, автодизайн – автомобильный дизайн, автодело – автомобильное дело, автодорога – автомобильная дорога, автожурнал – автомобильный журнал, автозапчасти – автмообильные запчасти. Презентативы реализуются формой относительных прилагательных, которые обозначают признак объекта через отношение к другому объекту и являются производными от существительных, например автокомплект – автомобильный комплект, комплект автомобилиста, автомагнитола – автомобильная магнитола, магнитола автомобиля, автомарафон – автомобильный марафон, марафон автомобиля, автомузей – автомобильный музей, музей автомобилей, автонавигатор– автомобильный навигатор, навигатор автомобиля. 
Данные примеры позволяют сделать вывод о соответствии презентативного и релятивного дешифровального стимула на семантическом уровне. Под релятивным ДС мы понимаем такой ДС, который использует семантику презентативного ДС с добавлением релятивной, актантной семантики существительного [Теркулов 2017: 147]. Релятивные дешифровальные стимулы, не изменяя объект номинации, уточняют его актантную роль в пределах ситуации.  Например, для слова автопродажа отмечается эквивалент продажа автомобилей – дистрибутив (референт, подвергаемый распределению), автосервис – сервис для автомобилей – дестинатив (назначение объекта), автодетали – детали автомобиля (посессив) и т.д.

На основании описанного выше можно говорить о возможности использования релятивного конструкта для трактовки семантики презентатива – адъектива. Например, на основе сопоставления автобензин – автомобильный бензин, бензин для автомобиля выделяется значение прилагательного «предназначенный для автомобиля», автоколонна – автомобильная колонна, колонна из автомобилей реализует значение «состоящий из автомобилей», автотелевизор – автомобильный телевизор, телевизор в автомобиле – «находящийся в автомобиле», автокомпрессор – автомобильный компрессор, компрессор на автомобиль – «установленный на автомобиль», автодетали – автомобильные детали, детали автомобиля – «являющийся принадлежностью автомобиля», автокража – автомобильная кража, кража из автомобиля – «похищенный из автомобиля» и т.д.
На основе сопоставления презентативных интерпретаций абброконструкта с релятивными можно выделить следующие значения прилагательного автомобильный, которые позволяют уточнить его словарную статью:
Автомоби́льный, -ая, -ое 1. Установленный на автомобиль 2. Предназначенный для автомобиля 3. Состоящий из автомобилей 4. Находящийся в автомобиле 5. Обслуживающий автомобиль 6. Использующий автомобиль 7. Похищенный из автомобиля 8. Относящийся к автомобилю 9. Являющийся принадлежностью автомобиля 10. Свойственный автомобилю 11. Ремонтирующий автомобиль 
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