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В русском языке есть много слов с уменьшительными и увеличительными суффиксами, относящихся к разным частям речи, например: домик, домище, лёгонький, злющий, потихонечку, давненько. Этим словам посвящено много статей, монографий и диссертаций, образующие их суффиксы описываются в разделах «Словообразование» грамматик. Такие слова, конечно, фиксируются и в словарях, в том числе толковых.

Объектом начатого нами исследования является представление существительных с уменьшительными и увеличительными суффиксами в «Толковом словаре русского языка с включением сведений о происхождении слов» Н. Ю. Шведовой.

Слова с этими суффиксами могут описываться в самостоятельных словарных статьях или помещаться внутрь статьи того слова, от которого они образованы. Независимо от места в словаре их значение обычно передается не с помощью толкования, а с помощью специальных помет. В словаре Н. Ю. Шведовой, в полном соответствии с лексикографической практикой, интересующие нас слова имеют прежде всего помету уменьш. (уменьшительное) или увел. (увеличительное), например: уменьш. абажурчик, увел. басище.

Общий перечень помет приводится в начале словаря и включает наряду с указанными «простыми» пометами также комплексные пометы: уменьш.-ласк. (уменьшительно-ласкательное), уменьш.-унич. (уменьшительно-уничижительное). Содержание этих помет в перечне не раскрывается, видимо, потому, что считается общепонятным. Однако предварительное сопоставление того, как употребляются эти слова в роли помет, и того, как они толкуются в словарных статьях «уменьшительный» и «увеличительный», показывает, что различия в понимании этих слов наблюдаются даже в пределах одного и того же словаря.

В статьях «уменьшительный» и «увеличительный» приводятся по два значения: первые отсылают к одному из значений глаголов уменьшить и увеличить соответственно. Вторые значения каждого из слов – терминологические, приведем их описание полностью:

УМЕНЬШИТЕЛЬНЫЙ: «2. В словообразовании: относящийся к образованию существительных, прилагательных и наречий, обозначающих меньшую величину, степень качества, а также эмоциональное отношение (напр. дом – домик, яблоко – яблочко, Ваня – Ванечка, плохой – плохонький, добрый – добренький, скоро – скоренько, тихо – тихонечко). У. суффикс.» [Толковый словарь: 1026];

УВЕЛИЧИТЕЛЬНЫЙ: «2. В словообразовании: относящийся к образованию существительных и прилагательных, обозначающих большую величину, степень качества, а также эмоциональное отношение (напр. дом – домище, большой – большущий, здоровый – здоровенный). У. суффикс» [Там же: 1014].

В приведенных фрагментах перечисляются возможные значения, представленные в производных словах: меньшая/большая величина, степень качества, а также эмоциональное отношение. Использование в этом списке союза а также позволяет понимать данные формулировки двумя способами:

1) производное слово обозначает либо только величину, либо только степень качества, либо только эмоциональное отношение;

2) оно обозначает либо величину, либо степень качества, либо к этим компонентам значения может быть добавлено также эмоциональное отношение.

Приводимым в процитированных фрагментах парам «производящее – производное» соответствует скорее первое понимание, поскольку среди них есть пример Ваня – Ванечка, где нет никакого указания на размер называемого этими словами человека.

Обратимся теперь к списку помет в начале словаря.

Наряду с простыми пометами уменьш. и увел. в нем обнаруживается также целый ряд оценочных помет: ласк. (ласкательное), неодобр. (неодобрительное), презр. (презрительное), пренебр. (пренебрежительное), унич. (уничижительное) и некоторые другие, которые указывают на эмоциональное отношение. Пометы ласк. и унич. при этом, как уже сказано, встречаются в этом списке также в составе комплексных помет с первым компонентом уменьш. (но не увел.).

Наличие подобных комплексных помет может трактоваться двумя способами:

а) первый компонент уменьш. указывает только на размер, но не указывает на эмоциональную оценку, которая выражается вторым компонентом пометы;

б) уменьш. указывает как на размер, так и на эмоциональную оценку, не конкретизируя ее, а второй компонент оценку уточняет.

Наличие простых помет ласк. и унич. и прочих оценочных помет может свидетельствовать о том, что пометы уменьш. и увел. имеют только чисто размерное значение. К такой же интерпретации содержания этих помет подталкивает и их внутренняя форма, содержащая указание только на размер.

Таким образом, содержание помет уменьш. и увел. оказывается не таким очевидным, как кажется на первый взгляд, и нуждается в том, оно было объяснено. Шагом к такому объяснению может служить анализ использования данных помет в описании конкретных слов, в том числе – в составе комплексных помет, а также в таких случаях, когда слову приписывается несколько помет, одна из которых уменьш. или увел.
Наряду с комплексными пометами, включенными в список, в анализируемом словаре обнаружены некоторые не вошедшие в этот список пометы, например: уменьш.-пренебр. (уменьшительно-пренебрежительное; такую помету имеют слова здоровьишко, топоришко), увел.-пренебр. (увеличительно-пренебрежительное; такая помета у слова катюга).

Случаи приписывания слову нескольких помет также встречаются. Чаще всего пометы при этом соединяются союзом и: уменьш. и ласк. (например, внучек), уменьш. и пренебр. (родственничек), уменьш. и уменьш.-ласк. (крошечка) и др.

Исследование того, как используются эти пометы, – цель нашей работы.
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