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Одним из направлений современных лингвистических исследований является разноаспектное изучение описания города. 

Ономастический аспект исследований связан с выявлением и оценкой именования городских объектов в синхронии и диахронии, изучением исторических и современных способов номинации, связи городских топонимов с историческими событиями, а также их роли как знаков, отражающих историческую память жителей города. Лексический аспект изучения описания города с опорой на понятие «лексико-семантическая группа» связан с изучением лексики, используемой для описания города в разных планах, в том числе и при характеристике поведенческой деятельности городских жителей. В лингвистическом аспекте описания концепта «город» преобладает анализ восприятия и представлений о городе в национальных культурах. При изучении современной городской речи объектом исследований является дискурс людей различного социального статуса и специфические характеристики городской речи, обнаруживаемые на разных языковых уровнях. В историческом аспекте крайне важным является установление городских объектов, попадающих в поле зрения авторов текстов прошлых эпох, и способов их описания. Именно к этому аспекту описания города мы и обратимся.

Одним из городов, вызывавших и вызывающих интерес у пишущих на русском языке авторов разных эпох, является Москва. В частности, о Москве нередко пишут авторы знаменитого журнала первой трети XIX века «Вестник Европы». Одним из таких авторов был Н.М. Карамзин, первый редактор журнала. В 1802-1803 гг. им были опубликованы 6 статей, в которых обнаруживается описание Москвы. Какие аспекты городской жизни вызывают интерес Н.М. Карамзина?

В статье «О книжной торговле и любви к чтению в России» ([Карамзин 1802a]) Н.М. Карамзин пишет о росте книжной торговли в Москве и о любви к чтению не только состоятельных москвичей, но и простых людей. Также он рассказывает о московских подписных изданиях, называя их подписчиков «субскрибентами» [Карамзин 1802a: 57, 58].

В статье «Историческия воспоминания и замечания на пути к Троице» ([Карамзин 1802b]) Н.М. Карамзин описывает достопримечательности Москвы, находящиеся вблизи дороги, ведущей к Троицкому монастырю (современная Троице-Сергиева лавра). Он упоминает как сохранившиеся до сих пор (например, Ростокинский акведук – Н.М. Карамзин называет его «водоводом»), так и исчезнувшие (например, путевой дворец царя Алексея Михайловича) строения, имевшиеся в Москве в начале XIX века.

В статье «Путешествие вокруг Москвы» ([Карамзин 1803a]) Н.М. Карамзин рассказывает о подмосковных деревнях. Мы обнаружили много интересных отличий от настоящего времени: Кунцево (у Н.М. Карамзина – Кунцово), Останкино и Кусково теперь входят в состав Москвы, а бывшая деревня Люберцы стала подмосковным городом.

В статье «Руская старина» ([Карамзин 1803c]) Н.М. Карамзин описывает историю Москвы прошедших веков, используя в качестве источников упоминания города в книгах иностранцев, бывавших в Москве.

В статье «О публичном преподавании наук в Московском Университете» ([Карамзин 1803d]) Н.М. Карамзин дает высокую оценку начавшим читаться в Московском Университете публичным лекциям. 

В одной из наиболее интересных для нас статей – «Записки стараго московскаго жителя» ([Карамзин 1803b]) – Н.М. Карамзин описывает произошедшее в образе жизни москвичей изменение: московские жители «просветились» и начали ценить красоту природы. Раньше только дворяне отдыхали летом за городом, теперь же купцы также стали снимать сельские домики у крестьян для отдыха со своими семьями. У москвичей появились традиционные места прогулок на природе – Воробьевы горы, места близ Симонова монастыря, Сокольники [Карамзин 1803b: 281]. Интересно, что Н.М. Карамзин называет эти места окрестностями Москвы, в настоящее же время они являются ее частью. Писатель обращает внимание на то, что в прогулках участвуют горожане разных социальных слоев (в том числе портные и сапожники). Значительная часть статьи посвящена городской проблеме, поднимаемой Н.М. Карамзиным: в Москве отсутствуют специальные места для прогулок. Автор предлагает устроить «гульбище» на «берегу Москвы-реки между каменным и деревянным мостом», сломав при этом Кремлевскую стену и облагородив образовавшееся пространство («разбросать по ней кусточки и цветники», «насадить алею» и др.) [Карамзин 1803b: 284]. В этом фрагменте обращают на себя внимание изменения в использовании лексем, описывающих городские объекты. Так, слово «гульбище» в значении «место для прогулок» вышло из употребления, нарицательное словосочетание «каменный мост» превратилось в топоним «Большой Каменный мост», а нарицательное словосочетание «деревянный мост» топонимом не стало: на месте деревянного моста в 1829 г. был построен каменный мост, и основания для именования его «деревянным» исчезли (теперь он называется Большой Москворецкий мост). Интересно, что Н.М. Карамзин для обозначения набережной не использует топоним «Софийская набережная», а употребляет слова «набережная» и «берег». 

Таким образом, можно сделать вывод, что описание Москвы в статьях Н.М. Карамзина, с одной стороны, тематически родственно описаниям города в текстах современных публицистов, а с другой стороны, на лексическом уровне имеет свои особенности, связанные как с изменениями в жизни Москвы и москвичей, так и с изменениями, произошедшими в русском языке.
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