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В данной работе была предпринята попытка описания лексического и психолингвистического значения единиц «женщина» и «мужчина».

На сегодняшний день в рамках теории преподавания иностранных языков обсуждается целесообразность применения лингвокультурологических и психолингвистических данных в процессе обучения, в том числе обсуждаются способы и приемы представления иностранным учащимся в практике преподавания русского языка как иностранного специфики функционирования национальных концептов. Одним из вариантов представления концептов является их лексикографическая репрезентация. 
Материалом исследования послужили русские толковые словари и ассоциативные словари. Для того, чтобы выявить лексическое значение единиц «мужчина» и «женщина» мы обратились к таким толковым словарям, как Толковый словарь живого великорусского языка В.И. Даля, Толковый словарь русского языка Д.Н.Ушакова; «Словарь русского языка»: в 4 т. под ред. А.П. Евгеньевой; Большой академический словарь; Толковый словарь русского языка в 2-х т. С.И. Ожегова, Н.Ю. Шведовой; «Русский семантический словарь» в 4 т. под ред. Н.Ю. Шведовой.

В них отражены социальные, культурные, исторические характеристики, которые можно использовать для лексикографической репрезентации концептов. Анализируя содержание концептов с помощью сравнения лексем, представленных в словарных статьях толковых словарей разных периодов, мы видим, как меняется языковая картина у носителей русского языка. 
Для того, чтобы выяснить психолингвистическое значение единиц «мужчина» и «женщина», мы обратились к следующим ассоциативным словарям: «Русский ассоциативный словарь» под ред. Ю.Н. Караулова (РАС), Славянский ассоциативный словарь (САС) и Русский региональный ассоциативный словарь-тезаурус (ЕВРАС). Эти словари позволяют уточнить лексико-семантическую структуру, показывают существование слова в языковом сознании. Материалом ассоциативных словарей являются результаты психолингвистических экспериментов. «Ассоциативные поля представляют язык в его предречевой готовности, отражают фрагменты вербальной памяти человека, фрагменты образов сознания, мотивов и оценок, значительную экстралингвистическую информацию» [Козырев, Черняк 2004: 140]. 
Основываясь на данных словарей, мы можем выявить специфику национально-культурных ассоциаций, что при презентации единиц «мужчина» и «женщина» иностранным учащимся поможет объяснить особенности языкового мышления русского народа. 

Исходя из данных толковых словарей русского языка, мы выделили следующие три значения лексемы «мужчина»:

1. Лицо, противоположное женщине по полу.

2. Лицо этого пола, отличающееся твердостью, мужеством.
3. Взрослый человек, вышедший из состояния мальчика подростка/юноши.
Далее, мы выделили следующие три значения лексемы «женщина»:

1. Лицо, противоположное по полу мужчине.

2. Лицо женского пола, вступившее в брачные отношения.

3. Лицо женского пола как воплощение определенных свойств,

качеств.

После этого мы проанализировали данные ассоциативных словарей и пришли к выводу, что в русском языковом сознании наиболее значительными признаками единицы «мужчина» являются: 

· восприятие мужчины как противоположности женщине.

· восприятие мужчины как воплощение определённых качеств, характерных для мужчины;

· важная роль в жизни человека;

· восприятие мужчины как предмета физического влечения;

· восприятие мужчины как главы семьи.
В ситуации с единицей «женщина» мы выявили следующие значительные признаки:
· восприятие женщины как воплощение определённых качеств;

· важная роль в жизни человека;

· восприятие женщины как предмета физического влечения;

· восприятие женщины как противоположности мужчине.

Проанализировав выявленные нами значения, мы решили сравнить их, и в случае с единицей «мужчина» психолингвистическое описание позволяет выявить пять значений, два из них совпали с тем, что было представлено в толковых словарях, но три значения отличаются: «восприятие мужчины как предмета физического влечения», «важная роль мужчины в жизни человека» и «восприятие мужчины как главы семьи». Они представлены в языковом сознании носителей языка, но отсутствуют в лексикографических описаниях. 
Психолингвистическое описание единицы «женщина» тоже отличается. В толковых словарях было представлено три значения, но совпали с психолингвистическим только два, значение «лицо женского пола, вступившее в брачные отношения» присутствует только в лексикографических источниках. Значения «важная роль в жизни человека» и «восприятие женщины как предмета физического влечения» характерны только для психолингвистических описаний.

Таким образом, наличие описания психолингвистических значений многих слов окажет важную помощь при усвоении национально-культурных единиц иностранными учащимися. Такие описания дают возможность реально представить языковое сознание народа, выявить возможности его восприятия в контекстах разных типов, наглядно представить особенности отражения в слове социальной действительности и национального менталитета. Поэтому важно проводить исследования психолингвистических значений слов в рамках преподавания русского как иностранного.
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