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На сегодняшний день явление лингвистической аугментации в теории и практике преподавания русского языка как иностранного (РКИ) изучено явно недостаточно. Аугментативы, их употребление и морфологическое строение представляют сложный аспект в изучении русского языка как для его носителей, так и для иностранцев. Термин аугментатив восходит к латинскому augmentum и передаёт семантику увеличения. Краткий понятийно-терминологический справочник по этимологии и исторической лексикологии определяет аугментатив как «слово с аффиксом, придающим значение увеличительности (большущий, жарища, домина)» [Варбот, Журавлев 1998]. Действительно, аугментативом можно назвать слово, которое выражает значение преувеличения как размеров, так и прочих характеристик явления действительности: его роли, масштаба, значения для говорящего, места в коммуникативном акте. 
Феномен увеличительности в языке имеет полевое строение. Но вопрос о том, предстаёт аугментативность ядром или периферией категории увеличительности, по-прежнему остаётся полемическим. Сема увеличительности содержится в морфемах, присоединяемых к слову, следовательно, есть основания считать, что именно увеличительность находится в центре поля, воплощаясь в словообразовательных элементах. 
Лингвистическая аугментация имеет очевидную связь с категорией оценки. Н.Д. Арутюнова пишет: «Для того, чтобы оценить объект, человек должен “пропустить” его через себя: природа оценки отвечает природе человека» [Арутюнова 1998: 180-181]. 

Аугментативы наравне с диминутивами имеют строго разговорную окраску, часто принимают облик языковой игры. Языковая игра – источник полезных и убедительных иллюстраций к некоторым положениям лингвистики (Е.В. Падучева).
Оценочный модуль чрезвычайно усложняет практику преподавания русского языка как иностранного. Для материализации оценочного компонента в слове используются разные единицы словообразования (префиксы, приставки), при создании некоторых форм превосходной степени сравнения имён прилагательных проявляется тенденция к аналитизму (самый красивый, самый блестящий), иногда говорящий самостоятельно регулирует степень того или иного признака, и тогда появляются формы, не встречающиеся в литературном языке: «архимегасупернаигиперультрасверхважный» (пример А.Н. Качалкина). Прогнозирование употребления того или иного суффикса или префикса с увеличительным значением чрезвычайно сложно, а зачастую и невозможно. Отсюда проистекает неиссякаемый источник отрицательного языкового материала для изучения представляемой темы. 
Аугментативы, как два полюса, сопоставимы с диминутивами: «Активное использование в речи диминутивов в целом и диминутивных наречий в частности как эмоционально окрашенной лексики является яркой особенностью русской языковой картины мира» [Панков 2018: 178-184]. Аугментатация как явление, противопоставленное диминутивности, тоже заслуживает права считаться неотъемлемой частью как русской языковой картины мира, так и эксплицированной русской речи. 

Без исследований диминутивов и аугментативов не обходится изучение художественных особенностей произведений литературы, как публицистической, так и художественной. Это подтверждается, в частности, анализом функционирования диминутивов в произведениях М.Ю. Лермонтова [Сафронова 2019].

Соотношение диминутивов и аугментативов и их расположение в системе языка и речи показано в представленной ниже схеме.

Русский язык имеет сложную систему сочетаемости и ограничений при использовании аффиксов. В.З. Санников замечает, что круг слов, допускающий присоединение увеличительных аффиксов, гораздо уже спектра слов с возможностью присоединения аффиксов уменьшительных: «Строже запреты на употребление увеличительных суффиксов при обозначении людей … вражина, детина, казачина, мужичина, мужичище, образина, парнище, уродина и т.д., но существуют и ограничения, в частности при обозначении профессий и должностных лиц: *деканище, *нянища, *профессорище, *слесарище, *учителище…» [Санников 2018: 10].

Аффиксы со значением увеличительности нередко бывают омонимичны другим словообразовательным и формообращующим аффиксам русского языка: 
1) громад-ин-а, дом-ин-а, рыб-ин-а (сема ‘увеличительность’) – осетр-ин-а, олен‑ин‑а (сема ‘мясо’), жемчуж-ин-а (сема ‘единичность’); 
2) больш-ущ-ий (сема ‘увеличительность’) – пиш-ущ-ий (причастие настоящего времени несовершенного вида);

3) тяжел-енн-ый (сема ‘увеличительность’) – величеств-енн-ый, потомств‑енн‑ый.
Материалами для исследования послужили художественные тексты, СМИ, подкасты, телепередачи, сериалы, компьютерные игры, живая разговорная речь, общение с носителями языка, речь изучающих русский язык студентов.

Аугментация в русском языке – признак эмоциональной, экспрессивно насыщенной речи, она позволяет давать ситуативную оценку и характеристику предмета коммуникации. Она довольно часто присутствует в речи носителей языка, и потому инофону важно владеть использованием аугментативов для достижения коммуникативной удачи. 
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