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Творчество поэтов, происходящих из разных поколений, восходит к разным истокам и нацелено на разные задачи, часто их методы отличаются. Настоящая работа посвящена анализу поэтических сборников, отмеченных Государственной Литературной премией во втором десятилетии XXI в. Поскольку классифицировать систему образов сложно, было принято распределить авторов по хронологическому принципу. 
Актуальность работы обусловлена возрастающим интересом к произведениям современных греческих авторов читающей публики по всему миру. Объектом данного исследования является современная греческая поэзия, а целью работы - описание характерных черт художественных образов, представляющих предмет исследования. Основным методом является литературоведческий анализ. 
Для поэтов второго послевоенного поколения 1960-х годов (З. Дараки, К. Ангелаки-Рук) можно выделить общие темы: 
· борьба с уходящим временем: в произведениях З. Дараки время «заливается слезами» (δακρυσμένος είναι ο χρόνος); в стихотворении К. Ангелаки- Рук «Исчезла луна» звучит призыв ценить время: «О, женщина, как ты была смешна, //считая, будто пылкая луна//оберегать твой танец будет вечно.//Но и луна исчезла.//И она» (здесь и далее перевод на русский язык приводится в авторстве Ипполита Харламова); 
· тема поэзии, например, в «Поэтическом постскриптуме» К. Ангелаки-Рук лирическая героиня «не перестанет служить поэзии, пока будет ей нужна»; 
· образ смерти, «чёрного антонима жизни» (το μαύρο αντίθετο της ζωής).
Поэты 1970-х годов (П. Кипариссис, Й. Маркопулос) в своих произведениях часто описывают:
· гибель вещей: образы из «Кладбища автомобилей» Й. Маркопулоса; 
· горе утраты: «сильней всего боишься, возвращаясь, //увидеть, что осталось от садов// и от кусочка неба наверху, //и скольких звёзд там не хватает» (П. Кипариссис, «Двор»);
· одиночество сравнивается с «дымом над стволом пистолета после убийства», «смоковницей дикой, выросшей внезапно в черноте пепелища» в стихотворении Й. Маркопулоса «Сигнал какой-нибудь пошли»;
· ужас надвигающейся смерти: у Й. Маркопулоса «Ткётся смерть на ржавых водяных мельницах»; у П. Кипариссиса смерть – «единственный судья»;
В творчестве авторов 80-х гг. (Х. Куцумбели, П. Букалас) раскрываются разные оттенки любви: 
· любовь и разлука в «Марафоне» Х. Куцумбели: «я буду бежать, //пока не забуду жёлтых птиц, бьющих крыльями у тебя в глазах, // буду бежать, //пока не смогу вспоминать о тебе без боли»;
· любовь и семья: в стихотворении «Стеклянные дома» Х. Куцумбели обыгрывается английская пословица: «кто живёт в стеклянном доме, пусть камней не кидает»;
· вечная любовь: П. Букалас в «Семизвёздном» утверждает, что «в начале и после самое человеческое: любовь – семисветный светильник». 

Поэты, которые родились в 70-е годы (К. Глиниадаки, Ф. Иоанну), часто помещают сюжетные линии в критический исторический контекст. В их творчестве упоминаются:
· Первая и Вторая мировые войны (в «EINSATZGRUPPEN» К. Глиниадаки появляется образ французско-немецкой стали: «мы построили Европу… Чтобы она была крепче, мы залили фундамент//французско-немецкой сталью»)
· реалии сегодняшнего политического кризиса, от беженцев и бездомных Европы («через руки контрабандистов и едва не погибнув в волнах, //оказаться в стране, которую я оставляю, потому что она оставила меня.», К. Глиниадаки, «Афины-Алеппо») до преступлений против человечности на Ближнем Востоке (в «Афины-Алеппо» изображены страшные картины Гражданской войны в Сирии: «Никто её не принуждает лететь прочь, второпях //покинуть родные места, как сирийцев, //которым пришлось в такой же день, как сегодня, //бежать, схватив узлы с одеждой»).

Характерно и прощание с юностью, например, «Потеря высоты» Ф. Иоанну начинается с воспоминаний из детства: «Но ты помнишь, дружище, … просыпались готовыми//Схватить небо за пятки?» и завершается печальным олицетворением – небо «посмело заплакать//О высоте которую потеряло//В детских глазах» и размышления о сути мира: в «Come undone» К. Глиниадаки  представлены образы «неукротимых душ» (ψυχές αδάμαστες), безумия и надежды (τρέλα κι ελπίδα), хаоса (το χάος), смерти (το θάνατο) и «ласки забвения» (θαλπωρή της λήθης).
В произведениях поэтов, родившихся в 80-е и 90-е годы (Ф. Цалапатис, М. Фили) экзистенциальный кризис оборачивается резнёй: выразителен образ «маленькой коробки, в которой постоянно кого-то режут» (ένα μικρό κουτί που πάντα μέσα του κάποιον σφάζουν) из стихотворения «Коробка» Ф. Цалапатиса. Авторы размышляют и о материальных мирах, о природе и крестьянстве, о микрокосмах малых родин. Пример этому - образы стихотворения М. Фили «Местность безвестности»: 
· образ «местности безвестности» (το τοπίο άτοπο), «возвращения к царствам минувшего»;

· образ «неба происхождения» (το ουρανό της προέλευσής);
· образы людей, сеющих пшеницу, «не замечая, что местность исчезла».
Итак, литературный процесс в греческой традиции многообразен и многозначен, однако можно выделить тематические группы, как характерные для поэзии в целом(любовь и смерть, поэзия, время и история), так и новые метафизические и экзистенциальные образы, обусловленные новыми историческими рамками, особенностями исторической действительности, в которой продолжает разрабатываться тема уникальности греческого мира и особенности греческой души.
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