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Данная работа посвящена анализу космологических мотивов в новогреческих колыбельных в контексте греческой традиционной культуры. Таким образом, объектом моей работы являются новогреческие колыбельные, а предметом исследования – космологические мотивы, содержащиеся в них. Метод, используемый в данной работе - литературоведческий анализ. Актуальность обусловлена тем, что работы по выявлению и описанию космологических мотивов в новогреческих колыбельных ранее не проводились. Данное исследование может послужить базой для сравнительного анализа русских и новогреческих колыбельных песен. 
Работа выполнена на новогреческом материале, с привлечением отечественной и новогреческой литературы по теории фольклора. В качестве материала использовались сборники новогреческих песен (Ευάγγελος Στάθης Ελληνικά δημοτικά τραγούδια, C. Fauriel Ελληνικά δημοτικά τραγούδια) и интернет-источники. Для моей курсовой особый интерес представляют работы отечественных авторов: В.Я. Проппа, А. Н. Веселовского, О. И. Капица, Г. Виноградова, А. Ветухова, Г.Добрякова.
Колыбельные – один из малых фольклорных жанров. На греческом колыбельные имеют название «νανουρίσματα», образованное от напева мамы «νανι - νανι». Греческие колыбельные в основном исполняются ямбическим пятнадцатисложником. Основной структурообразующей единицей колыбельной песни является мотив, всегда имеющий определенный функциональный смысл. Мотивы в колыбельных песнях представляют собой формулы, которым сопутствует определенный ряд образов. Согласно теории А.Н. Веселовского, признак мотива — его образный одночленный схематизм [Веселовский 1940: 301]. Относительно новогреческих колыбельных, схема a+b действует следующим образом: 
	A
	B

	Обращение (к Богородице, ребенку, Сну и т.д.)
	1. Восхваление ребенка

2. Обещания, пожелания

3. Угроза

4. Мечты матери о будущем своего ребенка


Пример проявления одного и того же космологического мотива в колыбельных разных районов Греции:

	Ύπνε, που παίρνεις τα μικρά, έλα πάρε και τούτο,
μικρό μικρό σου το ’φερα, μεγάλο φέρε μου ’το·
μεγάλο σαν ψηλό βουνό, ίσιο σαν κυπαρίσσι
κι οι κλώνοι του να φτάνουνε σ’ ανατολή και δύση.
	Сон, ты забираешь малышей, давай, забери и моего,

Маленьким премаленьким я тебе его отдала, верни же мне его большим:

Большим, как высокая гора, статным как кипарис,

И ветви его пусть тянутся и на восток, и на запад. 


Данная колыбельная обладают особым символическим пространством. Она демонстрирует, что существует мир «посюсторонний» и «потусторонний». Мы видим четкое противопоставление «своего» и «чужого» пространства.
3-4 стихи рисуют перед нами будущее ребенка, каким его хочет видеть мама (реализуется мотивная схема a+b4). Возникают монументальные, космологические образы: «гора» и «кипарис». С одной стороны, это символы красоты и молодецкой удали, с другой стороны – вечности, силы и непоколебимости. «Кипарис» в данной колыбельной выступает в качестве образа «мирового древа». Как было сказано выше, образы составляют и задают мотивную структуру произведения. В данном случае перед нами возникает космологический мотив. 
Полустишье (σ’ ανατολή και δύση) «на восток и на запад» отсылает нас к другим колыбельным, содержащим подобные космологические мотивы. Так, в сборнике («Ελληνικά δημοτικά τραγούδια») «Греческие народные песни» Стасиса Евангелиса, в качестве примеров для сравнения приводятся следующие песни:

Колыбельная острова Родос (ροδίτικο νανούρισμα):
	Κοιμήσου γιε μου να θρεφείς,

Κοιμού να μεγαλώσεις,

Να κάνεις κλώνους και κλωνιά 

Στον κόσμο να ξαπλώσεις. 
	Спи сынок мой, чтобы кушать,

Спи, чтобы вырасти,

Чтобы появились у тебя ветви и веточки 

Чтобы по миру ты разросся. 


Колыбельная Западного Крита (ριζίτικο νανούρισμα):

	Κοιμήσου για να σε χαρώ και να μου μεγαλώσεις 

Να σύρεις κλώνους και κλωνιά τον κόσμο να γεμώσεις. 
	Спи, чтобы я за тебя радовалась, чтобы ты у меня вырос

Чтобы пустил ты ветви и веточки, чтобы мир ты собой наполнил.
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