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Игнатий Диакон (ок. 785 ― ок. или после 847) относится к числу авторов, творчество которых ознаменовало возрождение византийской литературы в конце VIII в. после длительного периода упадка, известного как «темные века». Перу Игнатия принадлежат несколько агиографических произведений, среди которых — житие св. Тарасия, занимавшего патриарший престол в Константинополе в 784―806 гг. 
На первый взгляд, житие Тарасия построено в полном соответствии с уже устанавливавшимися к тому времени жанровыми канонами. Так, например все характерные композиционные особенности жанра житий соблюдены автором: повествование начинается с рождения святого и завершается его смертью и погребением; в первых параграфах жития сказано несколько слов о воспитании святого и о его родителях (п. 2-4), в последних описан всеобщий траур по ушедшему из жизни святому (п. 41-42), его погребение, а также чудеса, произошедшие у его гроба (п. 43-44). В житии присутствует и традиционный агон — конфликт святого патриарха с императором Константином VI в связи с его разводом и вторым браком (п. 25-30). Вступление и заключение (п. 1 и 45-46 соответственно) также составлены в соответствии со сложившейся литературной традицией с использованием характерных клише.
При этом очевидно, что в житии Тарасия соблюдение жанровых канонов носит исключительно формальный характер. Так, например, в п. 2 Игнатий признается: «…о том, кто он [Тарасий] был, и когда, и в какой стране и от каких родителей он был рожден, трудно сказать», фактически полностью выпуская из жития такую важную часть, как описание детства и возмужания святого. В дальнейшем повествовании также очень мало биографических фактов. Что касается завершающей части повествования, то если о болезни и смерти святого, а также о его погребении и трауре, охватившем весь город, рассказывается довольно подробно, то рассказ о совершенных им посмертно чудесах ограничивается двумя параграфами (п. 43-44), а сами посмертные чудеса типичны: так, у гроба Тарасия исцеляются кровоточивые женщины, слепые и бесноватые, а в п. 44 описано явление Тарасия императору-иконоборцу Льву V, в котором патриарх якобы предсказывает будущее свержение и гибель императора от руки Михаила II — популярный для того времени сюжет, взятый, возможно, у Продолжателя Феофана.
Как отмечает С. Эвфимиадис, Игнатию, утверждающему, что он был приближенным Тарасия и при написании жития во многом опирался на свои собственные воспоминания, не удается реконструировать биографию патриарха. Впрочем, очевидно, Игнатий и не ставил себе такой цели. Внимание автора сконцентрировано на повествовании о крупных исторических событиях, в которых принимал участие Тарасий, например, на Вселенском Соборе или на конфликте вокруг второго брака императора Константина VI [Efthymiadis, 33]. 
Как отмечает А. П. Каждан, в житии Тарасия риторическая составляющая играет намного большую роль, чем повествовательная; он даже высказывает мнение, что «жития [патриархов Никифора и Тарасия] многословны, поскольку Игнатия не интересуют события» [Каждан, 455]. Действительно, большую часть текста жития занимают риторические пассажи, посвященные описанию добродетелей святого; кроме того, автор приводит в своем тексте несколько объемных речей Тарасия (п. 9, 10, 31-37). При этом стоит отметить, что общение между персонажами в житии тоже всегда выглядит как обмен речами (см. п. 8 и 9 — приглашение Тарасия на патриаршество и его ответ, 27 и 28 — «диалог» с императором Константином VI). 
Каждан также пишет о том, что агон в житии Тарасия — «надуманный» [Каждан, 455], так как он совершенно не связан с проблемой преследования иконопочитателей, которая поднимается в житии Тарасия и в ряде других житий, написанных в то же время; кроме того, Тарасий, даже будучи исповедником иконопочитания, за свои взгляды не пострадал. Очевидно, стремление Игнатия связать биографию Тарасия с биографиями раннехристианских мучеников, а его конфликт с императором — с проблемой иконоборчества обусловлено идеологическими целями и необходимостью поставить Тарасия в один ряд с исповедниками почитания икон, пострадавшими в период иконоборчества.
Житие патриарха Тарасия отличает линейность повествования, а также его стройность; его текст тщательно продуман. Стоит обратить внимание на пронизывающий текст жития мотив моря и водных потоков. Образ бескрайней морской пучины открывает вступление в п. 1 и затем снова возникает в п. 3, когда Игнатий пишет о необъятном величии и святости Тарасия и о множестве его добродетелей. На протяжении повествования автор не раз прибегает к образу воды, струящихся потоков в различных контекстах. В заключительных п. 45-46 образ моря возникает в том же контексте, и таким образом вступление рифмуется с заключением, а мотив моря и воды объединяет все произведение.
Эти особенности содержания и композиции жития, в сочетании со сложным, аттикизирующим языком, которым пишет Игнатий, с обилием цитат из Священного писания и аллюзий на античную литературу указывает на то, что житие патриарха Тарасия было адресовано исключительно высшим кругам византийского общества и служило для прославления духовного лидера, одного из главных апологетов иконопочитания, а также для обоснования иконопочитания.
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