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Термин «семейно-бытовое насилие» с точки зрения уголовного права и криминологии определяется как «факты неоднократного применения насилия одного из членов семьи в отношении другого или других, угроз его применения» [Бадамшин, Набиев]. Такое определение предполагает всеобъемлющее исследование проблемы, изучение любых форм этого явления. В докладе наше внимание сфокусировано на языковой репрезентации бытового насилия в отношении женщин.
Выбор темы доклада обусловлен актуальностью вопроса домашнего насилия в Испании, что выражается в активной правозащитной деятельности в стране и повышенным интересом к этой проблеме среди властей и СМИ [Alvarez].
В качестве материала для исследования было отобрано четыре статьи, датируемых 2016 и 2021 гг. При выборе источника нами учитывалась либеральная и правозащитная направленность газеты «Эль паис» и её статус самой читаемой общественно-политической газеты на испанском языке [https://elpais.com].
В результате анализа мы пришли к выводу, что авторы данной газеты беспощадны в изображении агрессора. Даже Пабло Пикассо, будучи одной из ключевых фигур европейского искусства XX века, подвергается критике за его отношение к Доре Маар и Франсуазе Жило. Название статьи исследовательницы Эстрельи де Диего гласит: “¿Es lícito juzgar a los artistas por su historial delictivo? ¿Y perdonar siempre al minotauro por el solo hecho de llamarle artista?” [de Diego]. Два риторических вопроса предполагают иллюзию выбора. В случае, если читатель отказывается «прощать минотавра», он перестаёт разграничивать историческую личность и художника. Но в ином случае он оправдывает домашнее насилие, т.е. этот риторический приём вынуждает читателя принять точку зрения автора и осудить героя статьи. Автор предлагает опустить имя Пикассо и взглянуть на историю отношений художника и Маар незатуманенным взглядом: “¿No se convertiría en otra triste historia de violencia doméstica..?” [Там же]. 
Благодаря метафоре образ Пикассо обретает коннотацию по-звериному жестокого, жадного до крови человека: “…el devorador, había encontrado una nueva víctima para su larga colección” [Там же]. Кроме того, говоря о таланте художника, автор дважды заключает слово genio в кавычки. Это проявление авторской иронии в тексте демонстрирует скептицизм, с которым автор относится к превознесению художественного таланта Пикассо, который будто бы может компенсировать жестокое обращение с женщинами.
Образ жертвы домашнего насилия в статьях «Эль паис» подчёркнуто положительный. Поводом для написания статьи о домашнем насилии для Беатрис Васкес де Мигель стала манифестация в Бенине, во время которой группа женщин выразила в форме танца свой протест против бытового насилия [Vázquez de Miguel]. Автор использует нехарактерное для глагола bailar управление «bailar + contra», подразумевая на его месте глагол luchar. Этот синтаксический приём порождает метафору: танец как способ борьбы против насилия в отношении женщин. Таким образом подчёркивается миролюбивый характер решения проблемы домашнего насилия, а также превозносится образ женщины-жертвы, которая храбро борется за физическую и психологическую неприкосновенность и право на экономическую независимость, рискуя при разводе потерять детей и оказаться под давлением окружающих. Зная, какой ценой героиням статьи достаётся их независимость, автор называет их шествие «un verdadero acto de valentía» [Там же]. 
Символичность танца манифестанток подчёркивается в следующих строках: “...pienso en el poder del baile para transformar el dolor en lucha, la frustración en arte, y la pena en alegría” [Там же]. Подчёркивая значимость танца, автор использует сразу два риторических приёма: антитезу (противопоставляя позитивные явления негативным эмоциям, из которых они произошли) и восходящую градацию (для усиления эмоциональной окраски и для придания образу танца пафоса).
В проанализированных статьях авторы акцентируют внимание на проблеме домашнего насилия в отношении женщин, используя ряд риторических приёмов (риторический вопрос, метафора, авторская ирония, антитеза и градация) и синтаксические средства (глагольное управление). Мужчина-агрессор в статьях демонизируется, подчёркивается иррациональность и жестокость его поведения. Образ женщины-жертвы, наоборот, изображается в положительном свете, при чём особое внимание уделяется таким её чертам, как воинственная смелость и настойчивость в своей борьбе. 
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