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В рамках данного исследования в центре внимания ставится вопрос функционирования якутского языка в Мирнинском районе Республики Саха (Якутия). Выбор территории проведения социолингвистического обследования обосновывается тем, что Мирнинский район является наиболее промышленно развитым муниципальным образованием в Якутии. В контексте промышленного освоения территории в данном районе постоянно происходит активная внутренняя и внешняя миграция, обусловленная устойчивым развитием трудоинтенсивной отрасли.
Внешний миграционный поток в Мирнинский район, дисбалансирующий этнический состав населения, и внутрирегиональная миграция, обеспечивающая приток якутоязычных работников, влияет на деградацию vs. развитие якутского языка, выступающего родным у коренного населения. Таким образом, данная проблема рассматривается автором с разных точек зрения: с одной стороны, этническая неоднородность, как экстралингвистический фактор, выступает причиной сдвига якутского языка в пользу русского, с другой – компактность проживания коренного населения способствует витальности местного этнического языка, поддерживаемой, в том числе, за счет притока населения из других якутоязычных районов, в которых сохраняется моноязычность. В связи с этим, большой интерес вызывает языковая ситуация в сельских населенных пунктах исследуемого района.
Так, экспедиционное исследование проводилось во всех трех сельских населенных пунктах Мирнинского района: Сюльдюкар (Садынский национальный эвенкийский наслег – 263 чел.), Таас-Юрях (Ботуобуйинский наслег – 406 чел.), Арылах (Чуонинский наслег – 1608 чел.), различающихся между собой демографическими, этническими и другими социально-экономическими характеристиками (связь, логистика, расстояние от районного центра и др.).
Основным методом исследования выступал разработанный российским социолингвистом Н.Б. Вахтиным метод определения степени владения языком (языками), в основе которого лежит принцип экспертной оценки. В рамках экспедиционного выезда предпринято сплошное исследование вне зависимости от количества жителей в селах. С целью выявления динамики развития языковой ситуации собраны данные о степени владения языками жителей сел по состоянию на 2001, 2011 и 2021 годы. Для описания языковой ситуации с учетом всех параметров и их более углубленного осмысления в контексте интерпретации влияющих на языковую среду социально-экономических факторов были проведены углубленные лингвистические интервью с жителями района по вопросам, учитывающим динамику этносоциальных процессов и исторический экскурс развития территории. Кроме того, для анализа был собран репрезентативный материал по лингвистическому ландшафту населенных пунктов, также проведено социолингвистическое анкетирование населения.
Выявлено, что, несмотря на подавляющее большинство русскоязычного населения в Мирнинском районе, в коммуникативном пространстве сельских населенных пунктов сохраняется функционирование якутского языка, хотя наблюдается постепенное прекращение межпоколенной его передачи: более молодое поколение (дети до 7 лет) в речи преимущественно используют русский язык.
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