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Теодор Шторм (Storm, Theodor, 1817–1888) известен своим скептическим отношением к религии, он не верил в жизнь после смерти, и его никогда нельзя было назвать человеком искренне верующим. В своих письмах писатель неоднократно высказывался обрядовой стороны церковной жизни, буквального следования традиции. Парадоксальным является тот факт, что, несмотря на нападки на церковь, воинствующим атеистом Шторм никогда не являлся. В письме к будущей супруге Констанце от апреля 1844 г. писатель приписывает любви божественные свойства и говорит о том, что любовь и есть истинная религия [Storm 1915: 15], и всё же автор такого кощунственного для всего клерикального мира высказывания уже через несколько лет пополнит словарь литературного немецкого языка новым выражением: «es weihnachtet», полушуточной фразой из стихотворения «Кнехт Рупрехт» (Knecht Ruprecht, 1862), без которой ныне не обходится ни одно празднование Рождества Христова в немецкоязычных странах. 
Освобождение от уз католической церкви символизируют события в новелле «Вероника» (Veronica, 1861). Действие новеллы разыгрывается во время Страстной недели. Рудольф, молодой архитектор, протестант, влюбляется в жену советника юстиции, католичку Веронику. После осознания страха и стыда, внушённых ей католической церковью, героиня решает открыться мужу и всецело отдаётся искренней любви, свободной от клерикализма. Героине не помогают многочисленные попытки исповедаться – лучше священников с этой проблемой справляется муж, как бы провозглашая бессмысленность духовного сана. Симптоматично, что в жизни Шторма места священникам тоже не нашлось – писатель похоронит любимую жену без участия духовника [Laage 2010: 55], а затем выйдет в свет стихотворение «Умирающий» (Ein Sterbender, 1864), последние строки которого звучат как волеизъявление Шторма: быть похороненным без участия священника. 
Анна, героиня новеллы «В замке» (Im Schloß, 1862), открыто игнорирует попытки ее образованного отца объяснить ей, как устроен мир, предпочитая человеческому общению уединение. При этом она не чувствует себя одинокой: с ней всегда Господь, которого она представляет себе мужем с белой бородой и в синем плаще. Новелла построена по принципу постепенного отдаления героини от двух главных, по мнению Шторма, факторов, мешающих развитию личности: аристократических предрассудков  и религии. Итогом этого отдаления служит осознание того, что любовь является наивысшим благом, по-настоящему связывающим человека с Богом. 
В новелле «Господин советник» (Der Herr Etatsrat, 1881), повествующей о постепенно разрушающейся, вырождающейся семье государственного служащего, религия появляется в как бы зеркальном виде – в качестве искажённой репрезентации привычных церковных обрядов: советник предстает в почти сатанинском обличие «бестии», главный герой – вдовец, отец семейства, не испытывающий никаких нежных чувств по отношению к своим детям, любитель странных обрядов с импровизированным алтарем, серебряным канделябром, чашей с зельем, губной гармошкой, на которой он исполняет разнузданные студенческие песни, а также неизвестного и даже, возможно, человеческого происхождения черепом. В конце ужасного обряда господин советник ложился на пол и лежал с задранными ногами, подобно гигантскому жуку, как бы предвосхищая собой известнейшего персонажа «Превращения» (Die Verwandlung, 1912) Ф. Кафки. Автор, то ли насмехаясь над существующей традицией, то ли используя ее для зеркального изображения отца-антагониста устоявшейся модели семейных отношений,  не выступает морализатором, не поучает, но, скорее, использует церковную символику как наводящий ужас фон повествования. 
В новелле «Всадник на белом коне» (Der Schimmelreiter, 1888) христианское начало также выступает своеобразным фоном новеллы и вступает в оппозицию с языческими представлениями. Описываемое фризское селение живет именно по христианским законам: все важные события соотнесены с Великим Постом, Пасхой и празд6иком Св. Троицы.  Главный герой вступает в противоборство с Богом, усомнившись в том, что он все может выполнить, а в конце новеллы вся семья героя почти эсхатологически оказывается во власти стихии как Божественного порождения, символа гнева Божьего за попытку соперничества с творцом.  Йеве Маннерс говорит аллюзиями на Книгу Апокалипсис, провозглашает, что настал одиннадцатый час, а в одной из сцен новеллы Хауке Хайен сравнивается с архангелом Михаилом. Наконец, упоминается, что жители деревни посещают протестантские собрания. Интересно с этой точки зрения противостояние между католичеством и протестантизмом: когда госпожа Левке пугается нетипичной молитве Хауке, молитве, которая настаивает на значении человеческой ипостаси Господа и как бы отменяет собственно Божественное, Хауке парирует, упоминая «религиозные собрания у голландского портного Жантье» [Шторм 2005: 78], которые госпожа Левке посещает. 
Религиозные мотивы в творчестве Шторма по мере его творческого становления становились все более многогранными, однако неизменным оставался антиклерикализм, принимающий разнообразные формы. Любовь в представлении Шторма – возвышенное, чистое чувство, подчиняющееся Господу, но свободное от церковных догм, от подчинения церковной иерархии. 
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