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В 1910-е годы Герман Гессе увлекается живописью в рамках возросшего интереса к психоанализу: писатель открывает для себя художественное ремесло, уделяя особое внимание акварели, часто выставляется и выпускает книги с собственными иллюстрациями или же обращается к знакомым художникам за помощью в оформлении. В его текстах всё чаще возникают образы художников и живописных полотен, а также истории их создания.
Художники в произведениях этого времени отчасти повторяют судьбу самого Гессе: они – успешные творцы, уже добившиеся на своём поприще немалого признания, однако их усталость практически возобладала над всякой тягой к жизни, что особенно остро проявляется в образах героев романа “Росхальде” (“Roßhalde”, 1913) и новеллы “Последнее лето Клингзора” (“Klingsors letzter Sommer”, 1919). 
Несмотря на сильную автобиографическую составляющую, писатель не вкладывал исключительно собственную страсть к живописи, но и “увековечивал” истории и характеры своих друзей – художников швейцарского круга, в котором он оказался к началу 1910-х. Герои перенимают немало черт от своих прототипов: так, в истории Йоханна Верагута, главного героя романа “Росхальде”, видны отголоски биографии Ганса Штурценнегера – швейцарского художника-портретиста и пейзажиста, друга Гессе и его соратника, сопровождавшего его в  путешествии в Индию в 1911 году.  Как и Верагут, он являлся владельцем живописного поместья: владение Штурценнегера в Шаффхаузене, ставшее прообразом Росхальде, было своего рода центром художественного круга времени.
Не менее интересным является прототип художника Клингзора, которым стал Винсент Ван Гог. Вдохновением для создания новеллы послужила работа Гессе над биографией художника, к которой он приступает по предложению журналиста Карла Зелига. Гессе, работавший над ней с мая 1919 года, в течение какого-то времени тщательно собирал информацию, но труды не увенчались успехом, однако послужили основой для истории художника-экспрессиониста, уехавшего на юг, подобно Ван Гогу (так называемый Арльский период 1888-1889 годов). Даже в творчестве Клингзора проглядывают черты, присущие художнику: герой предпочитает яркие, насыщенные цвета, контрастно сочетающиеся между собой и проявляющие интенсивность за счёт смежного использования – в этом нашли отражение теоретические познания Ван Гога о законе цветовых контрастов Мишеля Эжена Шеврёля; кроме того, он подвержен болезненным состояниям и сам ввергает себя в них, проявляя сильную деструктивную тягу к алкоголю.
Своего рода “двойником” Клингзора является его друг Луи Жестокий. В его образе видны черты друга Гессе, художника Луи Муалье – акварелиста и приверженца экспрессионизма. Муалье активно путешествует, посещает Марокко, Алжир и Тунис и между этими путешествиями приезжает в Тессин, где живёт Гессе, что напрямую соотносится с мотивом постоянных “перелётов” Луи Жестокого. Среди прототипов этого образа называют и Поля Гогена как идейного “соперника” Ван Гога. 
В образах художников прослеживается мотив противостояния жизни и искусства, одно исключает другое: витальность и телесность, плещущая через край физическая сила несовместима с тягой к творчеству. Сил, которых недостаточно для жизни, хватает лишь на искусство, временами на маниакальную тягу к творчеству, высасывающую из творца все “соки”, как это видно, например, в образе Клингзора: он пишет, пока не ощутит режущую боль в глазах, по ночам отсматривает листы с эскизами, сделанными за день, лишая себя возможности выспаться, но осознаёт, что иначе он “упустит” возможность создания “tausend unwiederbringliche Bilder”[Hesse 1920: 127]. 
 Этот мотив ярко прослеживается и в строении системы персонажей: как через систему “двойников” в лице Клингзора и Луи Жестокого, так и в оппозиции “художник–общество”, которое мы можем видеть в “Росхальде”. Так, успех Верагута как художника и всеобщая слава нисколько не дарит ему счастья – он ощущает усталость от жизни, признаёт себя стариком и чувствует, что жизнь уже закончена. Роман кажется экспериментом: сможет ли художник быть счастливым “витально”, с точки зрения бытовой и семейной жизни? В одном из писем Гессе замечает:  “...die unglückliche Ehe, von der das Buch handelt, beruht gar nicht auf einer falschen Wahl, sondern tiefer auf dem Problem der Künstlerehe überhaupt, auf der Frage, ob überhaupt ein Künstler <...> zur Ehe fähig sei”[Hesse 1970: 30].
Противопоставление образов Клингзора и Луи Жестокого показывает, насколько несовместимы жизнь и творчество для художника: Луи наполнен витальностью, он путешествует, любит женщин и наслаждается вкусной едой, своим телом, лёжа обнажённым в траве, однако он почти не творит, отказывается работать, пишет множество писем на прикреплённой к палитре бумаге. Клингзор являет собой полную противоположность: он недосыпает в надежде больше увидеть и написать, страдает от болезни глаз, осознаёт нехватку жизненных сил для полнокровного чувства – любуясь на Царицу гор, он понимает, что слишком стар для неё. И в то же время он знает, что нехватка сил для любви может быть компенсирована его желанием “написать” женщину: “Er wird dich bewundern, er wird dich auswendig lernen, er wird dich malen, er wird das Lied deiner Jugend für immer aufzeichnen”[Hesse 1920: 146].
Проблематика произведений Гессе 1910-х годов включает в себя постановку вопроса о роли художника и его месте в мире, а также о взаимодействии художника с окружающими, с собственным творчеством и жизненной практикой. Гессе выявляет болезненную природу творчества и стремится описать его место в телесной и духовной жизни Художника. 
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