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Исследователи категории памяти отмечают абстрактность понятия и не стремятся дать точного определения, называя его «странствующей концепцией». Память человека состоит из воспоминаний, которые делятся на «чистые» воспоминания и образы, и забытых элементов, часть из которых подлежит восстановлению в ходе процесса воспоминания. Особенность воспоминания как модуса заключается в связи с «отступом назад во времени» и связи с модусом «знание», а именно переключении внимания реципиента на область или участок области знаний.

Избирательность памяти превращает в воспоминание наиболее яркие аспекты произошедшего: человек может запомнить лишь часть события – звук, прикосновение, изображение, отрывок диалога, собственные ощущения. При этом детали могут связываться ассоциативным методом (например, эпизод с кексом Мадлен в романе «В сторону Свана» Пруста). 

Память героев мемуарных романов XVIII века поражает точностью и количеством зафиксированных событий и деталей, что связано с влиянием нескольких литературных направлений на французский мемуарный роман. От предшествующей эпохи литературы барокко жанр наследует характерные черты бытописательного романа XVII века, от эстетики зрелого рококо – тенденцию отражать тонкости частной жизни, от сентиментализма – эпистолярный тип повествования и повышенный интерес к внутреннему миру героя.

Культ чувства, субъективизм и избыточное внимание к деталям сочетаются с хроникальностью романа, подробными описаниями внешности, интерьеров, городскими пейзажами. И если детализацию материального мира возможно объяснить впечатлительностью героя, то длительные и множественные диалоги от первого лица заставляют сомневаться в претензии на правдоподобие излагаемых рассказчиком событий. Горизонт памяти героя расширяется, поэтому справедливо говорить о доминировании воображаемой конфигурации в мемуарном романе. Помимо хроникальной точности, композицию псевдомемуаров составляют объемные диалоги героев, которые, кажется, могли записываться исключительно под диктовку. В таком формате представлен длительный рассказ офицера о неудачной женитьбе, который цитирует Жакоб («Удачливый крестьянин, или Мемуары г-на ***» (1734-1735) П.-К. де Мариво). При этом герой отмечает, что записывает услышанное так, как он запомнил, использует мнемонические маркеры и заверяет читателя в ясности и четкости воспоминаний. 
Точность образов и полнота воспоминаний не нарушается даже потерей памяти персонажа. Молодой граф («Мемуары графа де Комменжа», 1735, К.А. де Тансен) теряет сознание после схватки с господином де Бенавидесом, но при этом подробно описывает все произошедшие с ним в этот период события. Герои забывают события либо в состоянии аффекта, либо с целью скрыть неприятные сцены жизни. Находясь в заточении, Жакоб («Удачливый крестьянин, или Мемуары г-на ***» (1734-1735) П.-К. де Мариво) испытывает страх, из-за чего часть его воспоминаний стирается. Если диалоги с приятными людьми переданы героем в точности, то допрос в тюрьме Жакоб практически забывает. В его памяти сохраняются лишь обостренные ощущения – подавленность и страх за собственную судьбу.
Детализация воспоминаний героев мемуарного романа связана в тем, что писатели XVIII века большое внимание уделяют чувствительности, а также стремятся «правдоподобно» рассказать о судьбе вымышленного героя. Чувствительность является признаком новой патетики, основанной на рассказе от первого лица, адресованном индивидуальному, а не массовому читателю. Представление о сильной связи между воображением и эмоциями укрепляется в сознании: писатель зачастую просит читателя вообразить или проникнуться чувствами, состраданием к сложившейся с героем ситуации. 
Очевидно стремление писателей имитировать реальность, придать повествованию естественность, а сюжету правдоподобность. Фокус исследования романистов смещается в сторону изучения тонкостей частной жизни и неоднозначности человеческой психики. По этой причине писатели уделяют особо внимание детализации воспоминаний героев, расширяя границы их памяти.

