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«Мужняя жена» (A Man’s Woman) – раннее произведение американского писателя Фрэнка Норриса (Norris, Frank, 1870–1902), опубликованное в 1900 г. Книга повествует об Уорде Беннете – исследователе, организующем экспедицию на Северный полюс. Роман затрагивает множество тем: выживание во враждебной среде, описание экзотической реальности, проблему романтического индивидуализма и возможность побега от цивилизации. Разговор о выживании человека в экстремальных условиях и покорении неизведанных уголков Земли к началу XX в. выглядит столь же актуальным, как и в предшествующие эпохи. Как отмечает Ф. Оэльшлагер, хотя «Мужняя жена» была одним из наименее успешных произведений Норриса, критики «часто хвалили подлинность эпизодов в Арктике» [Оэльшлагер; 93]. В книге присутствуют «размах, драма, сенсационность золаистского романа» [Довер; 29].
Прототипами образа Уорда Беннета стали двое великих учёных-мореплавателей – американец Д.В. Делонг и норвежец Ф. Нансен, а при написании романа Норрис опирался на истории своего близкого знакомого, капитана Джозефа Ходжсона (Hodgson, Joseph Ray, 1829-1908), отважного мореплавателя, спасшего десятки жизней. Уорд Беннет естественным образом наследует черты, присущие суровым исследователям льдов – целеустремлённость, непоколебимость, жёсткость и др. Норрис подчёркивает физическую мощь и звериные черты своего персонажа: «Некрасивые черты его лица стали ещё безобразнее. […] Это был великан, людоед, гигант, швыряющий ледяными глыбами» [Норрис; 30]. Беннет командует экспедицией из дюжины человек и, как истинный лидер, на всём её протяжении поддерживает боевой дух команды: «Ни один не избежал гипноза его изумительной энергии. Точно шпора вонзалась в их бока, точно удар плети падал на их спины» [Норрис; 16]. Уорд – самодостаточная, зрелая личность. Как отмечает Л. Довер, от вопроса взросления мужчины в более ранних произведениях Норрис в «Мужней жене» переходит «к более крупным темам: выживанию в кажущемся враждебным мире, которым правят законы природы» [Довер; 29]. Беннет – первый персонаж из созданных Норрисом, кто имеет определённую жизненную цель – покорить Северный полюс. Ради её достижения он не гнушается никаких средств. Герой мужественно переносит невзгоды столь непростого предприятия, становясь примером для остальных членов отряда.
Как и большинство мужских персонажей в творчестве Норриса, Беннет – герой-индивидуалист, который стремится вырваться из тесного мещанского мира и найти покой вдали от общества среди бескрайних просторов Арктики. Её бесконечные ледяные пустыни становятся для Уорда родной гаванью, где он только и может найти себя. Только в природной стихии, в борьбе с её несокрушимой силой, он способен ощутить себя полноценной личностью: «Впереди была цель, к которой он должен был вести их, а внизу его сторожил враг. Лицом к лицу сошлась с ним эта первобытная титаническая сила хаотического мира, изумительная и беспощадная сила природы; она ждала безмолвно, чтобы накрыть его и раздавить» [Норрис; 9]. При этом безмолвный враг обретает физическое воплощение – Уорд разговаривает с самим льдом: «Я одолею тебя, клянусь Богом! Я одолею тебя» [Норрис; 10]. В то же время, оказавшись в этом безлюдном, мрачном пространстве, Беннет обретает гармонию – как отмечает Л. Довер, герой «разделяет с пейзажем великую, первобытную силу и не выглядит карликом на фоне гигантских ледяных глыб» [Довер; 42].
В противостоянии с природой Беннет подвергает смертельной опасности свою жизнь, а также жизни своих товарищей. Ради достижения благородной цели – покорения Северного полюса – он обрекает себя и членов экспедиции на физические страдания, а потом и голодную смерть. Многочисленные описания мук персонажей и их изуродованных тел шокировали критиков – один из них писал, что «роман не должен быть ни комнатой ужасов, ни хирургическим журналом» [Макэлрот; 332]. Так, Норрис изображает ампутацию руки одного из участников экспедиции, Макферсона. Примечательна сцена, в которой изголодавшиеся ездовые собаки пожирают своего околевшего сородича: «Люди силились их отогнать, били и руками, и ногами, но всё было тщетно. Собаки рычали, свирепо огрызаясь на них» [Норрис; 31]. Из восемнадцати собак к концу экспедиции выживают шесть, а Беннет и его товарищи проходят через суровые испытания дикого мира: «Лица их были абсолютно чёрными от грязи, а их тела чудовищно деформировались и растолстели, - то была одутловатая толстота, они не растолстели, а распухли» [Норрис; 39].
Арктические льды – это то место, где отключается человеческий разум и на первый план выходят первобытные инстинкты: «Умственная работа заглохла, мыслей не было. Оставались только примитивные инстинкты, первобытные импульсы зверя, они заменили работу мозга. Поесть, поспать, согреться – вот всё, чего они желали» [Норрис; 25]. Этот первобытный импульс, однажды пробуждённый в организме, уже не заглушить – Камиска, одна из немногих выживших собак, по возвращении в цивилизацию, продолжает убивать и пожирает другого, городского, пса. 
Изображая тяжкие лишения своих персонажей, Норрис демонстрирует читателю, как работает закон естественного отбора – одна из центральных проблем, волнующих писателей-натуралистов. Таким образом, Норрис соединяет в романе стремление показать экзотическую реальность и ищущего себя в ней человека (характерное для романтизма и неоромантизма) с характерными элементами стиля и мышления писателя-натуралиста.
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