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Герхарт Хауптманн (Hauptmann, Gerhart Johann Robert, 1862–1946) известен в России прежде всего как драматург. Однако проза писателя обладает не меньшей художественной ценностью и раскрывает характерные для его творчества темы и мотивы, в частности демонстрирует неугасающий интерес Хауптманна к художественному наследию И.В. Гёте. 

Значительное влияние на творчество Хауптманна оказал роман «Годы учения Вильгельма Мейстера». Близкое сходство с этим произведением просматривается в романе Хауптманна «В вихре призвания» (Im Wirbel der Berufung, 1936): как в особенностях композиции (оба романа состоят из восьми книг), так и в теме, лежащей в основе действия, протекающего на заднем плане театральной жизни, а также в главных и некоторых второстепенных персонажах. 

Как и в романе Гёте, главный персонаж романа Хауптманна, Эразм Готтер, соприкасается со сценой по воле случая. Во время пребывания на курорте Границ он знакомится с членами театральной труппы, которая выступает при княжеском дворе. Общение с актерами поначалу воспринимается как долгожданная перемена в жизни Эразма. К его идеям о постановке «Гамлета» проявляют интерес и предлагают поставить пьесу под его руководством. Подобно тому, как Вильгельм Мейстер ищет в театре спасение от однообразных будней коммерсанта, так и Эразм видит в сценической карьере освобождение от оков домашней жизни: «Благодаря неожиданному стечению обстоятельств я вдруг познал чудо сценического искусства… Оно принесло с собой обновление, освобождение и избавление» [Гауптман 1989: 268]. Однако после неудачной борьбы в водовороте жизни на сцене его здоровье слабеет, и только тогда он оказывается в состоянии начать новую жизнь под девизом «здоровье, работа, независимость» [Гауптман 1989: 506]. Как и в романе Гёте, в котором ученичество Вильгельма заканчивается осознанием своего истинного предназначения и женитьбой на Филине, в финале романа Хауптманна происходит внутренняя метаморфоза персонажа: после пережитых испытаний Эразм возвращается к жене и поселяется в своем поместье.  

В данных произведениях отчетливо проявляется стремление Гёте и Хауптманна к своего рода «реконструкции» «Гамлета». Вильгельм заявляет, что произведение Шекспира – прежде всего драма, которую нужно читать, а не разыгрывать. Подобное утверждение он основывает на том факте, что в пьесе представлено множество внешних событий, которые, по его мнению, были бы более уместны в романе, чем в драме: «В романе должны быть преимущественно представлены мысли и события, в драме – характеры и поступки» [Гёте: 251]. Однако Эразм Готтер данное утверждение решительно отвергает: Шекспир предназначал свои произведения для театра, сочинял их для себя и своих актеров и, вероятно, писал их, разыгрывая на сцене. Персонажи романов Гёте и Хауптманна расходятся и в оценке значения пребывания Гамлета в Виттенберге. В своей постановке Вильгельм намеревается добиться большего единства действия, исключив ссылки на события в Виттенберге. В то время как Эразм настаивает на том, что «диалектика образа Гамлета и питающие ее идеи отнюдь не исключают Виттенберга» [Гауптман 1989: 213]. 

Другим примером обращения Хауптманна к наследию Гёте является «Сказка» (Das Märchen, 1941), задуманная как продолжение одноименной философской повести Гёте, включенной в «Разговоры немецких беженцев» (Unterhaltungen deutscher Ausgewanderten, 1795). В обоих произведениях наличествуют анималистические образы, а также связанные с ними мотивы света и тени. Подобно тому, как в «Сказке» Гете змея становится источником света, пожирая золотые монеты, у Хауптманна змея обладает блестящей и сверкающей чешуей, переливающейся, словно радуга. 

В своей последней новелле «Миньона» (Mignon, 1947) Хауптманн в последний раз отдает дань Гёте и его роману. В этой новелле рассказчик, повинуясь внезапному порыву вновь посетить Борромеевы острова, описанные Жан-Полем, отправляется в Стрезу, где, подобно Вильгельму Мейстеру, становится свидетелем выступления труппы канатоходцев. Среди них он замечает девушку, в образе которой ему видится воплощение давно прошедших времен: «Я увидел в ней дитя романтики, заброшенное в нашу банальную эпоху» [Гауптман 1989: 553]. Внешнее сходство девушки по имени Ага с гётевской Миньоной, а также обстоятельства встречи с ней, побуждают персонажа видеть в этой ситуации некое повторение событий «Вильгельма Мейстера».

В то же время рассказчик признает, что между Миньоной Гете и ее кажущимся воплощением имеется существенная разница. Так, невинность Миньоны контрастирует с большей зрелостью характера Аги («Es schwelten wohl abenteuer in ihr, die uber jene von Goethes Mignon weit hinausgingen» [Hauptmann 1963: 527]). Если в художественном мире «Вильгельма Мейстера» история знакомства с Миньоной представлена как достоверное событие, то в новелле Хауптманна грань между реальностью и сверхъестественным размывается. В новелле трижды появляется покрытая завесой тайны фигура Гёте, присутствие которого связывается с действием некой доминирующей силы, направляющей его судьбу: «Разве не благостна мысль, что дух умерших участливо печется о беспомощных живых, а в этом случае – великий дух моей новоявленной Миньоны? Разве явление поэта не призвало меня стать ее истинным другом? [Hauptmann 1963: 602]» 

Таким образом, выделенные темы и мотивы прозы Хауптманна демонстрируют неугасающий интерес писателя к творчеству Гёте. Можно сказать, что Хуаптманн ведет с Гёте постоянный и напряжённый диалог.
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