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Образ Жанны д’Арк, национальной героини Франции, спасительницы Орлеана, по сей день окутан тайнами. В частности, репрезентация личности Орлеанской девы в современных ей памятниках словесности встречается только в политически важных документах: так, например, сохранился протокол обвинительного инквизиционного процесса 1430-1431 гг. и хроники Антонио Морозини «Chronique. Extraits relatifs d l’histoire de France», «Дневник осады Орлеана» (Journal du siège d’Orléans), «Хроника Девы» (Chronique de la Pucelle), «Хроника 8 мая» (Chronique de la fête du 8 mai), «Мистерия об осаде Орлеана» (Mistere du siege d’Orleans) и «Компиляция о миссии, победах и пленении Жанны Девы» (Compilation sur la mission, les victoires et la capture de Jeanne la Pucelle) [2]. Из художественных произведений наиболее интересна «Мистерия об осаде Орлеана» ввиду особенностей затрагиваемых тем и развития легенды о Жанне д’Арк. 
Следует отметить тематическую доминанту жанра мистерии: преимущественным образом это – художественная обработка Священной истории (либо единичные сцены, либо цикл). Своеобразие «Мистерии об осаде Орлеана» в том, что в ней присутствует историческая и патриотическая направленность; однако изображение самоотверженной борьбы французов подчинено здесь общей религиозной концепции, согласно которой первопричиной победы является не человеческая храбрость и объединение перед лицом врага, а воля Бога.  
«Мистерия об осаде Орлеана» представляет особенный интерес, так как в отечественном литературоведении и иоаннистике она не была подробно изучена; можно с уверенностью утверждать, что именно в этом драматургическом произведении впервые разрабатывается легенда о Жанне д’Арк. Она не просто становится главной героиней мистерии, но является функционально важным элементом всего повествования и на сюжетном уровне. 

Феномен Жанны д’Арк, Девы-спасительницы, «возможно понять только в неразрывной связи со всей историей Столетней войны, сложной эволюцией ее характера, в контексте определенной исторической эпохи… особенностей менталитета человека Средневековья: вмешательство Бога в жизнь людей рассматривалось им как естественное и реальное» [1; 321] Фигура долгожданного спасителя, воина, способного выстоять против английской армии и избавить Францию от войны, существовала ещё со времён поражения при Пуатье (1356 г.). После слов Эдуарда III о том, что «грандиозное поражение французского войска — проявление воли Бога» [1; 194] (после первой победы англичан при Слейсе в 1340 г.), освободительница в лице Жанны д’Арк стала для народа настоящим спасением, знаком свыше, милостью Господа. Психологический мотив заступничества стал решающим в последующих битвах под руководством Жанны. В связи с этим наблюдается естественный набор эпитетов, сопутствующих описанию Орлеанской девы в «Мистерии»: помимо того, что это - une fille juste et bonne (девушка справедливая и добрая), pauvre simple bergière (бедная простая пастушка), она осторожна (prudente), верна Господу (ancelle в качестве слуги Господней: эпитет, относящийся к деве Марии). Вдобавок к этому, важная черта Жанны – т.н. clairvoyance (букв. предвидение, проницательность) – дар, ниспосланный ей свыше, служит дополнительной поддержкой и способствует её принятию при дворе Карлом и его приближёнными, а также убеждает окружающих в божественном происхождении её появления. Кроме того, героиня надевает мужское платье, доспехи, овладевает оружием (следовательно, театральное амплуа в соответствии с этим ассоциировалось с актёрами-мужчинами). Это – ещё одно чудо Жанны, ведь юная девушка легко носит доспехи, подобно настоящему воину: предосудительное с точки зрения морали того времени ношение женщиной мужской одежды становится также знаком ее святости и ниспосланности Богом. Помимо вассальной иерархии (Жанна – слуга, вассал Господа), немаловажен и концепт святости как посредничества между миром земным и небесным, активно развивающийся в XV в.: и святость Жанны – борьба (подобно тому, как это подано в «Житие святого Леодегария»). В некотором смысле образ Жанны в «Мистерии об осаде Орлеана» является и отражением образа Богоматери, которая так же становится в мистерии действующим персонажем, заступницей Франции. 
Вышеописанные положения позволяют нам сделать вывод о происхождении легенды о Жанне д’Арк как о героине-спасительнице, орудии высших сил и знаке божественного милосердия. Именно опыт историко-литературного прочтения «Мистерии об осаде Орлеана» создаёт картину событий Столетней войны, где Жанна д’Арк, национальная героиня, оклеветанная и преданная суду, до конца остаётся дочерью Отечества и слугой Бога. 
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