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Одной из центральных тем в романах «Холодный дом» (Bleak House, 1853) Ч. Диккенса и «Процесс» (Der Prozess, 1925) Ф. Кафки является протекание продолжительного судебного процесса. Для раскрытия образа суда особенно важными оказываются описания пространства судебных помещений, воплощающих как внешние по отношению к герою обстоятельства, так и внутренний мир самих персонажей.

Описание Здания Верховного Канцлерского суда вводится в первой главе через обращение к образам вездесущности, плотности и серости, бесцветности тумана («the dense fog is densest» [Dickens: 2]). Внутреннее пространство здания характеризуется полной темнотой и бесцветностью: «Well may the court be dim, with wasting candles here and there <…> well may the stained glass windows lose their colour, and admit no light of day into the place» [Там же: 2]. В романе «Процесс» Франц Кафка описывает здания, среди которых одно с залом Суда на чердаке: «hohe graue, von armen Leuten bewohnte» [Kafka: 531]. Серые, кажущиеся неживыми постройки, стоят в пустынном районе с возвышающимся над ними помещением Суда, но внутри кишат обитателями.

Кафка в том числе и как продолжатель традиции Диккенса наделяет изображение пространства суда символическим содержанием. В «Процессе» Кафка описывает внешнее архитектурное пространство, а также его интерьеры (кабинеты, комнаты, залы), проецируя сознание героя на эти пространства. В романе главный герой Йозеф К. движется в пространствах так, словно заведомо знает, куда идти. К. в поисках следственного кабинета выбирает из трех лестниц, не зная заранее, где находится кабинет: «das Gericht von der Schuld angezogen werde, woraus eigentlich folgte, dass das Untersuchungszimmer an der Treppe liegen musste, die K. zufällig wählte» [Там же: 532]. Возможно, вина, притягивающая процесс, ведет К. по многоквартирному дому, в котором находится помещение Суда, выступая и в роли проводника.  

Использование архитектурной метафоры и непосредственно описаний пространств и заключенных в них предметов в произведениях Диккенса и Кафки раскрывает сознание персонажей и устройство окружающего их мира. Так, в обоих романах подчеркивается тусклость света в адвокатских комнатах. В «Холодном доме», когда Эстер приходит в контору Кенджа и Карбоя, Диккенс описывает неестественное отсутствие света в кабинете мистера Кенджа: «Everything was so strange—the stranger from its being night in the day-time» [Dickens: 29]; «I <…> looked at the room which was not half lighted» [Там же: 29]. Помещение становится некомфортным для Эстер, она не может сосредоточиться: «I read the words in the newspaper without knowing what they meant, and found myself reading the same words repeatedly» [Там же: 29]. В «Процессе» интересен образ помещения, где адвокат Гульд принимает Йозефа К. Из-за болезни Гульд находится в постели, «in einem Winkel des Zimmers, wohin das Kerzenlicht noch nicht drang» [Kafka: 583], ведя оттуда все разговоры по процессу. Комната адвоката настолько темна, что К. не сразу видит человека в углу: «das Licht der kleinen Kerze drang bei weitem nicht bis zur gegenüberliegenden Wand. Und wirklich begann sich dort in der Ecke etwas zu rühren» [Там же: 586]. Затемненные пространства отражают как образ затянувшегося судебного процесса, который вбирает в себя солнечный свет надежды, так и потерянность героев, которые блуждают в поисках выхода из положения несвободы («[K.] wollte sich im Dunkel zurechtfinden» [Там же: 588]), неспособные разобрать ни написанных слов, ни четкого расположения людей и предметов в пространстве. 

М. Спилка отмечает, что в обоих романах здания суда расположены по всему городу, в самых необычных местах, словно «весь город представлял собой разросшийся суд» [Spilka: 205]. В «Процессе» некоторые судебные канцелярии находятся на этаже, где живет художник Титорелли: «[Maler] in einer Vorstadt wohnte, die jener, in welcher sich die Gerichtskanzleien befanden, vollständig entgegengesetzt war» [Kafka: 615]. Комнату живописца отделяет от судебных помещений лишь шаткая дверь: «Man kann hier alle Türen mit der geringsten Anstrengung aus den Angeln brechen» [Там же: 627]. В «Холодном доме» контора Кенджа и Карбоя находится в здании, которое сильно напоминает Эстер церковь: «there was an entrance up a steep, broad flight of stairs, like an entrance to a church» [Dickens: 28]. И в подтверждение ее размышлений рядом виднеется «churchyard». Оба автора выделяют особенность местоположений судебных помещений, синтезируя их образ с элементами и представителями разных сфер общества, как, например, с духовной. 

Таким образом, в романах «Процесс» и «Холодный дом» можно увидеть схожие тенденции в описании зданий и помещений, связанных с судебным процессом. Общие мотивы, присутствующие в гротескных описаниях канцелярий, залов судов, кабинетов адвокатов формируют образ бюрократических систем, которые просачиваются как в разные пласты материального мира, в будничную жизнь города, так и в сознание отдельных людей, оказывая влияние на их внутреннее состояние. 
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