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«Сильмариллион» (The Silmarillion, 1977) – сборник мифов и легенд вымышленного мира (Средиземья) Дж.Р.Р. Толкина (J.R.R. Tolkien, 1892—1973). Автор задумывал создать английскую мифологию, которая не сложилась самостоятельно в полном объеме. При создании мифологической картины мира Толкин опирался на опыт предыдущих эпох, в особенности на мифы скандинавских народов.
Представленная работа ставит перед собой задачу рассмотреть связь «Саги об Инглингах» (Ynglinga saga, ок.1230) – части «Круга Земного» (Heimskringla, ок.1230) – собрания королевских саг, предположительно составленного исландцем Снорри Стурлусоном – с «Сильмариллионом». Для анализа взята именно эта сага из-за неоспоримого сходства некоторых образов и мотивов [Фишер: 4-8], например, в описании географии миров (образ «земного круга»).
Некоторые исследователи считают, что романы в жанре фэнтези связаны с продолжением эпических традиций в литературе [Винтерле: 38], так как герои этих произведений могут сохранять архаические представления о жизни, которые свойственны героям мифов. Так, жанр «Сильмариллиона» можно определить как литературно-мифологический эпос. Мифологическим его стоит назвать потому, что в произведении описаны не только героические времена, но и период сотворения мира. Несмотря на то, что во времена Толкина миф уже не скрепляет социум и вытеснен в сферу искусства, он продолжает быть важным атрибутом «воспитания» людей. Мифы рассматриваются как единицы культурного знания, составляют историческую память общества. Именно поэтому обращение Толкина к скандинавским эпическим и мифологическим традициям обусловлено исторически: древнегерманские племена, смешавшись с кельтами и норманнами, образовали основу будущей английской нации. 
Подобно Снорри Стурлусону, Толкин создает своеобразную летопись. Согласно этому жанру, главы располагаются в хронологическом порядке: в начале идет повествование об эпохе претворения, а затем – о героической эпохе. «Сага об Инглингах» также охватывает обширный период истории, начиная с легендарных временен. Оба текста в той или иной степени раскрывают историю происхождения народа, о котором идет речь в произведениях. Рассмотрим схожие мотивы в мифологических картинах мира произведений.
«Круг Земной» открывается описанием порядков Страны Асов (Ásaland). В этой стране по древнему обычаю люди поклоняются двенадцати жрецам или диям (díar), в обязанности которых входит приношение жертв и суд. Их образы можно сопоставить с образами валар у Толкина. В обоих произведениях представленные герои выполняют особый ряд функций, доступный только им. 
К примеру,  в  X главе «Саги об Инглингах»  упоминается, что Один собирает души умерших воинов в Жилище Богов (Goðheim), а в IV главе говорится об умении этого героя воскрешать мертвых. Это указывает на то, что он связывает шведский народ с потусторонним миром.  Мандос, один из валар мира Толкина, как и Один, «уводит» души умерших в свое жилище и имеет власть над ними. Сами валар являются медиаторами между создателем Средиземья, Эру Илуватаром, и его творениями: людьми и эльфами.
Также «Сильмариллион» заимствует образы королевской власти. Многие исследователи склоняются к тому, что правитель в сознании средневековых скандинавов являлся «символом своего коллектива, официально представляя его перед всеми реальными и сверхъестественными силами» [Селицкий: 318]. Нолдор, избравшие Феанора предводителем, вынуждены разделить проклятье вала Мандоса, павшее на него. В «Саге об Инглингах» в неурожайных годах шведы могли обвинить конунга и принести его в жертву. Например, в главе XV говорится об убийстве неудачливого конунга Домальди. В обоих текстах правитель отвечает за благополучие народа, являясь связующим звеном между ним и богами. 
Мотив королевской власти в обоих произведений переплетается с мотивом проклятья и проклятого сокровища. Толкин разрабатывает механизм родового проклятья на примере Феанора и Сильмариллей, из-за которых предводитель нолдор обрекает свой род на неизбежную гибель. В «Саге об Инглингах» из-за золотой гривны Инглингов гибнет лучший представитель влиятельного рода.
Итак, мы видим ряд схожих образов, заимствованных Толкином из «Саги об Инглингов», но получивших особое развитие. Автор «Сильмариллиона» подражает эпической традиции изображения событий в саге, заимствует мифологические образы, переносит некоторые функции вождя на правителей собственного мира, а также заимствует мотивы родового проклятья и предрешённости судьбы. 
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3. Fisher J. Sourcing Tolkien’s “Circles of the World”: Speculations on the Heimskringla, the Latin Vulgate Bible, and the Hereford Mappa Mundi // Middle-earth and Beyond: Essays on the World of J.R.R. Tolkien /Ed. by Kathleen Dubs and Janka Kaščáková.  Newcastle upon Tyne, 2010. P. 1-17.
