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Уильям Данбар (William Dunbar, ок. 1460 – ок. 1520) был одной из весомых фигур шотландского позднего Средневековья. Большую часть своей жизни поэт провел при дворе короля Иакова IV, и несмотря на то, что точно не установлено, какую конкретно должность он занимал (среди возможных вариантов биографами перечисляются как писец, секретарь, посланник, так и капеллан и даже личный духовник короля [Бокатт: 6]), несомненно одно: поэтическое творчество было включено в придворные обязанности Данбара, поэтому он обращается преимущественно к куртуазной лирике. Придворная поэзия Данбара строится на восхвалении, однако включает в себя не только хвалебную лирику, представленную панегириками, но и жанр поэтических прошений, представленный обращениями к важным лицам, которые имели возможность изменить жизнь поэта к лучшему.
Задачей предлагаемой работы было рассмотреть феномен жанра поэтического прошения в творчестве Данбара, выделить в нем основные поджанры, а также проанализировать телесные образы, сопрягающиеся с фигурой лирического «я» данбаровских поэтических прошений.
Сохранилось более двадцати поэтических прошений, написанных Данбаром, и все они очень похожи по форме и стилю: большая их часть написана четырёхстопным ямбом, задействована простая лексика, а в конце каждой строфы появляется рефрен. В отличие от панегирика, где поэту в первую очередь отведена роль выразителя общественной и/или королевской позиции, прошение конкретизирует говорящего субъекта, замыкает его голос в определённом теле. Это связано и с тем, что жанр прошения имел не только художественное, но и практическое значение: несмотря на то, что доподлинно неизвестно, функционировали ли поэтические прошения как официальные документы, эти тексты могли влиять на положение придворных поэтов. Так, в 1507 и 1510 годах жалование Данбара было увеличено: вероятно, причиной тому стали его прошения [Бакстер: 141].
Можно выделить три основных поджанра данбаровских поэтических прошений: облечённые в стихотворную форму просьбы, поэтические жалобы и своеобразные поэтические «объяснительные». 
Так, стихотворение «К королю» (To the King, ок. 1507) оказывается просьбой о повышении жалования. Поэт повествует о терзаниях, связанных с его полунищей жизнью, причиной которых оказывается опустевший кошелёк героя, причиняющий ему не только душевную, но и физическую боль: строка «Мой полный боли кошелёк так терзает меня» становится рефреном, с некоторыми вариациями повторяющимся во всех строфах стихотворения. Поэт сетует на то, что прежде он мог писать прекрасные стихи, но отныне слабость мешает ему взять перо в руки, он больше не способен петь и танцевать, а на пиру ему приходится поститься. 

Стихотворение Данбара восходит к стихотворению Чосера «Сетование Чосера на его кошелёк» (The Complaint of Chaucer to His Purse, ок. 1399), где также возникает образ пустого кошелька: его пустота так угнетает героя, что тот умоляет кошелёк наполниться вновь, иначе его хозяину грозит смерть. Чосер сравнивает кошелёк с прекрасной дамой, к которой и обращена жалоба героя, вводя характерную для куртуазной поэзии образность, воспринимающуюся здесь в ироническом ключе: он нарекает кошелёк своей королевой, утверждает, что тот правит его сердцем. Кошелёк же Данбара становится аналогом части тела человека – точно так же, как может болеть пустой желудок, болит пустой кошелёк героя. Единственным врачевателем этого «недуга» может стать лишь Спаситель, в образе которого угадывается не только Христос, но и король. 
Пустой желудок доставляет мучения лирическому «я» Данбара и в поэтических жалобах. Их специфика заключается в большей абстрактности: лирический герой не уточняет, что он хотел бы получить от адресата, зато рисует картину нравов общества. Примером может стать стихотворение «К королю» (To the King, ок. 1510), состоящее из описания пира, на котором придворные не только наслаждаются кушаньями, но и подают свои прошения королю. Большую часть этих прошений тот удовлетворяет, но не замечает того, что расточает свои милости на низких и недостойных людей. Более того, слепота короля по отношению к своим приближенным выражается не только в их несправедливом возвышении, но и в принижении заслуг того, кто стремится раскрыть ему глаза на истину, – в стихотворении роль незаслуженно забытого играет лирический герой Данбара, из угла наблюдающий за тем, как жадные придворные пожирают лебедей и уток, не оставив ему ни кусочка.

Наконец, в поэтических «объяснительных» Данбара лирический герой поясняет, почему не смог выполнить тот или иной заказ короля, жалуется на старость и бедность, а также молит о снисхождении. Таким примером становится стихотворение «Головная боль» (The Headache, ок. 1510). Поэт описывает своё болезненное состояние, не позволяющее ему творить, обращается к королю, стремясь вызвать его сочувствие. Ситуация, представленная здесь, парадоксальна: поэт пишет стихотворение о том, как не смог написать стихотворение. Это может быть как выражение искреннего желания оправдаться за невыполненный заказ, так и развёрнутая метафора: головная боль воспринимается как аналог королевской немилости, – огорчение, причиняемое ею, так велико, что лишает поэта возможности творить. Поэтому поэт и обращается к королю: тот вновь способен выступить в роли лекаря и избавить того от мучений.
Итак, мы видим, что тесная связь Данбара с придворной жизнью заставляет его значительным образом развить жанр поэтического прошения, который в его творчестве представлен тремя поджанрами: просьбой, жалобой и объяснительной. Во всех поджанрах возникает телесная образность, что даёт возможность поставить вопрос о степени конкретности лирического субъекта, его связи с фигурой автора. 
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