
К вопросу о реконструкции утраченной идентичности: художественный опыт современной литературы (на материале повести Д. Осокина «Овсянки»)

Поиски своего «Я», своей идентичности – характерная черта настоящего. В 1990-е гг. снова поднимается вопрос национальности: старые нациеобразующие концепции и конструкции разрушаются («советский гражданин», «дружба народов»), но на смену им ещё не приходят новые. Национальность перестает быть «интимной», возрождаются традиционные культуры и верования в своих исконных формах, отечественная литература встречается с литературой эмиграции. На этой почве впервые самоидентификация происходит не с помощью гражданского статуса или «кровного родства», а через личное мироощущение. Примером подобной самоидентификации может служить группа людей, определяющих себя как народ меря, несмотря на то, что формально этот народ и его наследие считается исчезнувшим. Чтобы понять, как современные меря реконструируют и репрезентируют национальную культурную традицию, обратимся к повести Дениса Осокина «Овсянки».
Осокин – признанный мастер текстов, воссоздающих инонациональные культуры и стилистическую манеру региональных не русскоязычных авторов. Значительная часть его произведений создана на основе фольклора средней полосы России; фольклорные представления, соединяющиеся с авторским вымыслом, формируют особое «пространство прозы, полное мифов, загадок, истории…» [1, с.210]. Следовательно, мы также можем говорить о репрезентации малоэтнических культур, к которым обращается Д. Осокин, понимая под репрезентацией такие элементы художественного текста, которые отсылают нас к традиционному материальному быту, духовно-религиозным и магическим практикам, календарно-обрядовым и необрядовым жанрам фольклора, национальным обычаям и традициям.
Повествование в «Овсянках» ведётся от лица главного героя – Аиста Сергеева, который идентифицируется человеком из народа меря: «аист – редкое имя. мерянское – ясно» [6, с. 307].  Осокин с такой простотой и как бы случайно сообщает читателю о том, что его герой из мерян, что это не вызывает никаких вопросов и принимается как культурная реалия. Также на веру принимается и описание довольно экзотических обрядов. Сюжет повести выстроен вокруг похоронного обряда. Хоронят женщину, жену директора комбината, на котором работает Аист, по «мерянскому обычаю»: тело сжигают и предают воде. Насколько этот ритуал был распространен у исконных мерян, невозможно узнать: меряне были малочисленным народом и утратили свою идентичность много веков назад, рассеявшись среди русских, марийцев, мордвы.

Чьи же тогда обряды описывает Денис Осокин в повести? Автор неоднократно отмечал, что современные меряне – «люди, которые ощущают себя меря не по национальности, такого народа нет, а через чувствование своих предков, своей земли, то есть это скорее такое поэтическое мироощущение, вопросы личной навигации и веры» [5]. Иными словами, национальная культурная традиция современных мерян – попытка реконструировать традиции меря [7]. Следовательно, повесть Осокина, как многие другие современные тексты, основана не на строго документальных фактах, а на авторском вымысле. Как профессиональный фольклорист, Денис Осокин представляет эпизоды с мерянскими обрядами таким образом, что они выглядят как подлинные (похороны, сборы невесты).

Обращение Осокина к уникальному во всех смыслах современному этносу неслучайно. Писатель старается показать, чтó именно утратило большинство современных людей вместе с утратой мифологической картины мира, а также подчеркнуть ценность сохранившейся малоэтнической идентичности народов. В «Овсянках» показан один из путей решения проблемы утраты «культурной памяти» – это обретение новой этничности, основанной на фундаменте традиционной национальной культуры. Тем самым Д. Осокин как бы «закрепляет» народы Поволжья на культурной карте современной России, легитимируя право этносов на уход от интимности в самоопределении и принятие наследия своих предков, с одной стороны, и право на создание новой этничности путём реконструкции культурных традиций – с другой.
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