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Музыкальное начало играет важную роль в творчестве Андрея Белого. Увлечение писателя теорией музыки во многом повлияло на его художественные произведения и литературоведческие работы. 
Характер обращения писателя к музыке меняется в разные периоды его творчества. В ранних произведениях (до 1909 г.) в восприятии Андреем Белым музыки доминирует эмоционально-образное начало: так, в симфониях ритм выступает скорее как отвлечённо-философская категория, чем как осознанный инструмент поэтики.  После написания «Кубка метелей» (1907 г.) и разочарования в возможности соединения слова и музыки анализ Белым музыкального начала в слове приобретает более формалистский характер. В комментариях к таким статьям, как «Лирика и эксперимент», «Опыт характеристики русского четырёхстопного ямба», «Сравнительная морфология ритма русских лириков в ямбическом диметре» (1909 г.) писатель высчитывает слоги, соотносит строение фразы с музыкальными длительностями, вычисляет ритм и рассуждает о возможности совмещения ритмо-метрического строения словесного и музыкального текста. Своеобразным синтезом эмоционально-философского и формалистского восприятия музыки становится учение об эвритмии, к которому Андрей Белый обращается после знакомства с Рудольфом Штайнером в 1912 г. 
Таким образом, эволюция музыкального начала в творчестве Андрея Белого поддаётся членению на следующие периоды.  
Первый этап завершается в 1899 г. и может быть условно назван юношеским. Это период эмоционального восприятия музыки, её эстетически-философского осмысления. Андрей Белый знакомится с философией Шопенгауэра и творчеством Ницше, увлекается музыкой Чайковского и Балакирева, Шуберта и Шумана, Бетховена и Мендельсона, Грига и Римского-Корсакова, общается с С.И. Танеевым и С.С. Усовым [Белый, 2016: 37–53]. В эти годы создаются «Лирические отрывки в прозе», «Заметки о литературе и искусстве» и «Предсимфония» (1899 г.). 
Второй этап охватывает 1899–1908 гг. На него приходятся первые серьёзные попытки Андрея Белого не только умозрительно синтезировать слово и музыку, но и последовательно воплотить теорию в художественных произведениях. В этот период писатель увлекается идеей создания некоего универсального кода, который объединил бы слово и музыку, и пишет четыре симфонии. Период оканчивается разочарованием в возможности «создания симфонии в слове», о чём он пишет в предисловии к «Кубку метелей» (1908 г.).

Следующий этап начинается в 1907–1908 гг. Андрей Белый углубляется в изучение теории слова и музыки, читает работы по лингвистике и литературоведению, поэтике и греческому стихосложению, фонетике и теории музыки. В 1908 г. писатель начинает заниматься ритмом, затем организует ритмический кружок при «Мусагете» [Там же: 121–127].  Пишет литературоведческие статьи, позже объединённые в сборник «Символизм» [Белый, 2010]; в комментариях к ним подробно, с точки зрения поэтики, ритмики и метрики сопоставляет языковой и музыкальный коды и окончательно приходит к выводу о невозможности их соединения в единое целое. Период оканчивается знакомством со Штайнером в 1912 г. — событием, перевернувшим мировоззрение Белого и отразившимся на его литературоведческом методе.
Четвёртый период (1912–1030 гг.) проходит под знаком антропософии. Андрей Белый увлекается эвритмией — в значении, определённом Р. Вагнером — как искусством соединения движения, света и музыки [Вагнер: 30–36]. На этом этапе теория музыки играет в творчестве писателя второстепенную роль, однако остаётся значимой для его литературоведческих исследований. 
Пятый этап охватывает 1930-е гг. Это период написания двух методологически близких работ — «Мастерство Гоголя» и «История становления самосознающей души» (1931 г.), время синтеза ранних увлечений теорией музыки и более поздних занятий эвритмией. 
Итак, музыкальное начало остаётся актуальным для всего творчества Андрея Белого. Однако характер обращения к музыке, метод её исследования и применения в произведениях со временем меняется, что позволяет выделить в творчестве Андрея Белого определённые этапы. 
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