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В литературоведении аксиологический подход является междисциплинарным исследовательским направлением, возникшим на пересечении философии ценностей и науки о литературе. Современная проза активно рассматривает ценности как общества в целом, так и отдельного человека. В рамках неомодернистской литературы данный аспект важно рассмотреть сквозь призму проблемы времени, так как многие авторы, обращаясь к определённой эпохе, пытаются оценить ценностную философию человека того времени и соотнести её с философией человека современного.

Подобная концепция, как видится, характерна в целом для литературы неомодернизма. Так, большое внимание проблеме времени в своих произведениях уделяют такие известные писатели-неомодернисты, как Е.Г. Водолазкин, М.П. Шишкин, А.Н. Варламов, М.М. Голубков, Б.Т. Евсеев.
Д.В. Кротова в учебном пособии, посвящённом современной русской литературе, отмечает, что одной из важнейших тем, объединяющей весь корпус неомодернистских текстов, является проблема времени [Кротова: 152]. На этом основании в настоящем исследовании к числу писателей-неомодернистов предлагается отнести и Л.И. Бородина, поскольку в его творчестве проблема времени и его осмысления также оказывается на первом плане.
Так, наиболее репрезентативным текстом оказывается повесть Л.И. Бородина «Ловушка для Адама» (1994). Само название наводит читателя на мысль о том, что в некоторой степени в произведении будут присутствовать религиозные мотивы (отсылка к Адаму – человеку, изгнанному из рая), которые мы наблюдаем, например, в романе Е.Г. Водолазкина «Лавр».

Проблема времени в повести раскрывается в параллельном существовании нескольких временных пластов. Во-первых, это жизнь героя-рассказчика, которого автор оставил безымянным, история его попытки совершить преступление, во-вторых – мир сна, где персонажу является образ матери. Два этих плана противопоставлены друг другу: с одной стороны – преступление, с другой – нравственность, голос совести, выраженный в образе матери героя.

Одно из главных мест в произведении занимает мотив преступления. Средством очищения души главного героя «Ловушки для Адама» являются сновидения. Перед совершением преступления Адам испытывает некоторое смятение, боится быть пойманным, но группировка всё равно идёт «на дело». Однако важно, что смута в душе героя возникает из-за первого сна, который явился ему незадолго до злодеяния, где он видит печальную мать. После неудавшегося преступления сны учащаются, но они темны и наполнены рыданиями матери: «Снилась темнота и горький, горький плач в темноте. У плача было стереофоническое звучание. Плачем заполненная темнота разрывала мои глаза» [Бородин: 43].

В повести можно усмотреть прямую аллюзию на «Преступление и наказание» Достоевского. В ней есть и мотив преступления, и боязнь быть пойманным, и сновидения, которые подталкивают персонажей к анализу своей жизни и поступков. Как и у Достоевского, у Бородина прочитывается мысль об исключительности главного героя. Раскольников имеет целую теорию о том, что есть не только люди слабые («твари дрожащие»), но и право имеющие. В произведении Бородина же Адам приходит к следующим выводам: человечество – «муравейник», бесправная масса людей, вырваться из него может только Личность, но через преступление закона.
Таким образом, параллельное сосуществование двух миров в «Ловушке для Адама» привносит ещё одно понимание ценностей в современную русскую прозу. Здесь примечательна мысль о возможности изменения ценностного плана. Очевидно, мнение главного героя о том, что человечество есть «муравейник», останется прежним, но, благодаря духовному восстановлению, возвращению к истинным ценностям мира, он будет ощущать себя не выше всех, а равным им. Так, показать изменение мировоззрения героя в повести Л. Бородина становится возможным именно благодаря оригинальному осмыслению писателем вопроса течения времени.
Основываясь на проведённом анализе, можно сделать вывод о том, что ценностная философия, раскрывающаяся в связи с проблемой времени, является крайне важным аспектом в повести Л.И. Бородина «Ловушка для Адама».
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