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В этом исследовании творчество Д. И Хармса и И.С. Шмелева рассматривается с позиции эсхатологии Н.А. Бердяева. Сближение столь разных, на первый взгляд, авторов оказалось возможным благодаря тому, что они являются яркими и уникальными фигурами на фоне русской литературы первой половины XX в., которая в целом характеризуется равнодушием к религии [3]. Творчество же этих авторов стало примером церковности в русской литературе, что определяется и отражением «бытия Церкви в художественном произведении» и «церковностью» самих авторов [4], что не вызывает сомнений. Основываясь на дневниках Хармса, свидетельствах его жены, а также на анализе его творчества, С.А. Горбушин и В.Я. Обухов заключают: «Итак, ни о каком “материализме” или, тем более, атеизме Хармса речь не идёт» [2].

Цель работы – раскрыть эсхатологическую сущность христианского мифа в творчестве обоих авторов. Размышляя о метафизике истории, Н.А. Бердяев находит ее основу в мифе, который понимает как «рассказ…, преодолевающий грани внешней объективной фактичности и раскрывающий фактичность идеальную, субъект-объективную». Он заключает, что ключевой мифологемой (термин Н.А. Бердяева) является «тайна Христа» [1]. Христос – это одновременно и тайна, и разгадка этой тайны. По мысли философа, особую роль в связи с этим играет эсхатология [1]. Эсхатология выражается в откровении тайны о Христе через веру во Христа. Поэтому мифологема тайны должна находить выражение в творчестве писателей-христиан.

Проведенный анализ показывает, что мифологема тайны играет ключевую роль в романах И.С. Шмелева «Лето Господне» (1927–1948) [7] и «Пути небесные» (1948) [8]. В обоих романах наблюдается описание таинств. В романе «Пути небесные» мифологема тайны, помимо изображения таинств, выражается в следующих четырех аспектах: а) откровение Виктора Алексеевича, его выбор между верой и неверием, между представлением о мире как созданном и управляемом Богом и о мире, который управляется случайностью, б) инвертированная «тайна» как скрываемый грех в договоренности между Дарьинкой и Димой Вагевым, в) тайна особой, иномирной, красоты Дарьиньки, г) тайна происхождения Дарьинки. Раскрытие всех этих тайн направляется при помощи судьбы «некой благостно направляющей» Рукой [8]. Все эти тайны, за исключением инвертированной тайны, разрешаются героями благодаря вере во Христа. Эту «руку» герои повести видят, и оказавшись в плену демонических «сил». Искушение героев и их преодоление направляет их на «пути небесные».

В творчестве Хармса также выражается мифологема тайны. Обращает на себя внимание текст «Пять неоконченных повествований» (1937) [5]. В нем последовательно перечисляются пять историй, на первый взгляд никак не связанные друг с другом. Однако эти истории, собранные вместе, становятся единым текстом, связываются при помощи некой тайны. Этот принцип можно распространить и на другие произведения Хармса, которые при кажущейся разрозненности представляют собой единый текст. 
Приблизительно в период написания этого рассказа Хармс начинает составлять цикл «Случаи», который состоял из произведений, изначально не связанных между собой. Принцип их объединения был обусловлен тем представлением Хармса о времени, которое соотносимо с философией П.Д. Успенского: «в мире четырех измерений время – неостановимый и непрерывно движущийся процесс <...> Время ощутимо по событиям, которые случаются, – это свойство плоского трехмерного мира. <...> Поскольку истинное место пребывания человека – вневременная вечность, то все, что происходит во временн`ом мире, не просто нереально и неистинно, но и отвратительно и уродливо» [6]. Мир предстает как набор бессвязных дискретных событий, которые должны были бы лишь показывать уродство объективной реальности. Однако в этом цикле обращают на себя внимание два текста: «Сундук» и «Молодой человек, удививший сторожа». Первый заканчивается словами: «Значит, жизнь победила смерть неизвестным для меня способом» [6]. В.Н. Сажин приводит комментарий самого Хармса к этому тексту: «Если сказать “жизнь победила смерть”, то неясно кто кого победил» [6]. Во втором тексте Хармс описывает встречу обычного сторожа с существом, которое очень трудно идентифицировать: он может быть ангелом, но может быть и дьяволом. Следовательно, ответ на оба вопроса, кого встретил сторож и что победило, смерть или жизнь, зависит от выбора читателя. Так Хармс оставляет возможность за разрозненной реальностью увидеть действие судьбы, благодаря вере. 
Наиболее полно это выразилось в повести Хармса «Старуха» (1939). В ней рассказчика преследует оживший труп демонической старухи. Вся жизнь героя повести уродлива, она оказывается подчинена дьявольским демоническим силам. На фоне этого кажется удивительным то, что рассказчик в финале повести произносит окончание молитвы «Отче наш». Обретение героем веры становится тайной, которая находит свое разрешение через Христа. Герой действительно обретает веру чудесным образом, вопреки всему, благодаря осознанию действия судьбы: за случайными события он видит действие направляющей его доброй воли. Таким образом, весь текст оказывается подчинен мифологеме тайны. Помимо этого, тайна действует в тексте повести как таинство причастия [9], а также инвертированно: герой скрывает свой грех, не признается, что в его квартире находится мертвая старуха.

Анализ творчества столь различных авторов позволяет показать универсальную роль мифологемы тайны в произведениях, определяющихся христианским мифом. Герои этих произведений выбирают между верой и неверием, между представлением о реальности как подчиненной судьбе или случайности. Вся архитектоника произведений направлена на разрешение этой тайны. Тайна проявляется а) в таинстве, б) инвертированно - в сокрытом грехе, в) в освящении героя, г) в вере во Христа. Бог становится тем, на встречу с кем направлены события произведения. Значительную роль в сюжете может играть подчинение героя дьявольским, демоническим силам, искушение, которое попускается, чтобы герой нашел путь к Богу. Радикальные различия в творчестве писателей связаны с тем, что если Шмелев изображая духовную жизнь героев преимущественно отражает «саму реальность Церкви, состояние причастности к ней (воцерковленности)» [4], то Хармс отражает «состояния разного рода отрыва от этой реальности» [4], заставляя преодолеть этот разрыв через веру.
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