Функция пейзажа в рассказах Юрия Казакова
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Лирическая проза не в полной мере соответствовала требованиям советских надзорных органов в области культуры. Книги авторов лирического направления издавались небольшими тиражами. Тем не менее они получали известность и любовь читателей. Одним из таких прозаиков был Юрий Казаков. В годы, когда рекомендовалось писать о жизни «в ее революционном развитии», Казаков писал о душе. До настоящего времени творчество этого замечательного писателя изучено не в полной мере. Думается, с литературоведческих позиций не все сказано о месте пейзажа в его творчестве, о его содержательных функциях.

Казаков сам отмечал важность «обостренного внимание к природе», поскольку, по его мнению, наблюдая за внешним, можно отразить и внутреннее [Казаков 1967:6]. И это он доказал своими произведениями. Природа во всех ее проявлениях чаще дружественно настроена к людям в казаковских сочинениях, она может служить либо зеркалом их душевных переживаний, либо камертоном их настроений.
Вот рассказ «На полустанке» (1954) – о расставании парня с девушкой. Он уезжает в город и мысленно уже там, порвал с деревней, порвал с некогда любимой. В другой позиции девушка. Разумом она понимает драматизм своего положения, но ей трудно с этим смириться душой. Он уже не любит, она еще любит. Природа существенно углубляет содержание этого небольшого произведения, способствует отображению горечи всего происходящего, будто бы хмурится, плачет, внимая горю селянки: «Была пасмурная холодная осень…, дул резкий северный ветер…, собирались тучи…» [Казаков 2000:15].

Как правило, казаковский пейзаж гармонирует с поступками, переживаниями, настроениями героев. Исключения, как в рассказе «Тихое утро» (1954), не часты. В этом рассказе повествуется о двух мальчиках, которые утром пошли на рыбалку. Ловя рыбу, Володя упал в воду и начал тонуть, Яшка же стал спасать своего друга, который чуть не лишился жизни. Вот-вот случится трагедия, а в природе – безмятежность, красота, гармония – «ярко светило солнце… все дышало покоем и тишиной» [Там же:12]. Конечно, автор сознательно рисует это несовпадение, желая усилить драматизм ситуации.
Особенно эстетически значим казаковский пейзаж в отображении внутреннего мира персонажей, когда преломляется в их субъективном восприятии и как бы распадается на разные правды. Это видно, например, в рассказе «В город» (1960). Муж и жена покидают деревню, они по-разному видят то, с чем навсегда разлучаются. Акулина любит свою малую родину и, прощаясь с домом, говорит: «Вася! Глянь-ка, красота какая…» [Там же:202]. Василий рад отъезду, он давно хотел забросить деревенскую жизнь, поэтому и не видит ничего прекрасного, одни лишь «поля с темными стогами… потемневшие от дождей крыши деревни» [Там же:202]. Так, отношение к природе может духовно сводить и разводить персонажей Казакова.
И в гармонии с чувствами персонажей, и в противоречии с их эмоциональным состоянием – в любом случае природа способствует раскрытию внутреннего мира казаковских героев. Известный исследователь жизни и творчества писателя справедливо отметил, что пейзаж у Казакова «реалистически отчетлив, зрим, в то же время романтически загадочен, многомерен и философски многозначен» [3:44]. Многозначность, философичность пейзажа ярко проявляется в приеме психологического параллелизма. Этот прием, как известно, часто встречается в фольклоре, там человек представал частью природы и нес в себе ее черты. Таким образом, в творчестве писателя может идти речь не только «об отождествлении человеческой жизни с природною и не о сравнении», но и о прямом сопоставлении, как отмечает А. Н. Веселовский, говоря об особенности параллелизма [4:365].

Известный фольклорист обращает внимание, что такой прием проявляется чаще всего в народных песнях.  Вот и в рассказах Казакова многие персонажи поют и сближают себя с окружающим миром. Например, в рассказе «Трали-вали» (1959). В нем повествуется о несчастном бакенщике Егоре. Жизнь у него не задалась, жена утонула пьяная, и сам он запил. На всю свою бестолковую жизнь Егор махнул рукой. Судьба свела его с деревенской девушкой Аленкой, а соединила их песня о лебеде и лебедушке, в которой поется о том, как погубил лебедя злой орел, как стенает, горюет одинокая лебедушка по своему любимому. Эту песню и поют два неприкаянных человека. Но оплакивая свою нелегкую долю, они испытывают сладостно-возвышенные чувства, что-то вроде катарсиса. В подтексте строк кроется надежда, что эти две несчастные половинки нашли друг друга и, может быть, в будущем составят одно счастливое целое.

Особенность казаковского параллелизма в том, что он дан не отдельно, песня связана с сюжетом. Лишь в сочетании с повествованием она образует формулу двучленного параллелизма, состоящего из природной зарисовки и человеческой ситуации. Получается, о Егоре, его жизни мы узнаем из прозаического содержания как некоего запева, говоря фольклорной терминологией, зачина. А сопоставление с лебедем и лебедушкой, параллель с природой, происходит в песне. Без прозаической предыстории параллелизм не раскрылся бы полностью. Так, можно назвать рассказ «Трали-вали» русской народной песней в прозе, где персонажи становятся «частью мифологизированного мира» [5:175].

Рассмотрение пейзажа в рассказах Казакова убеждает, что природа добавляет в них красочность, звучность, но не только. У его пейзажа помимо чисто эстетической украшающей функции есть и другая – эстетико-психологическая. Природа способствует раскрытию внутреннего мира персонажей. Она во многом делает прозу Казакова лирической прозой.
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