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Даниил Хармс предлагает миру своё представление о человеке, а в качестве способа субъектной организации у него выступает абсурд. Ж.-Ф. Жаккар выделил [Жаккар: 10-11] в творчестве Хармса два периода: метафизическо-поэтический, связанный с утопическим проектом творения мира с помощью поэтического слова (1925-1932), и прозаический, выражающий несостоятельность метафизического проекта, распад образа мира и самого литературного языка (1933–1941). 

Стремясь преодолеть моносубъектность, Хармс вводит в поэтические тексты драматические элементы — «чужие сознания», которые Хармс лишает индивидуальности: использует распространённые имена, фамилии, отчества или создаёт нелепые, абсурдные имена. Когда в текстах этого периода говорится «Я», это «я» как правило вкладывается в сознание другого человека. Заметно чёткое разделение я/человек и они/люди. Портрет типичного героя ранней лирики Хармса дан лишь контурно, как своего рода набросок. Характерно повреждение физического тела: инородные предметы в голове, сломанные части тела и др. признаки физической деформации или мутации. 

В ранних текстах заметна тенденция устремления героев в небо и при этом их связь с землёй. В первом случае персонажи наделяются способностью летать (напр. «Чтобы в пулю не смеяться» 1930, «Звонитьлететь» 1930 и др.). Во втором случае персонажи устремлены вглубь земли или их влечёт к земле (напр. «Ку Шу Тарфик Ананан», 1929; «Я пел…» 1930). Таким образом, человек в стихотворениях этого периода выполняет связующую роль между небом и землёй, соединяет их друг с другом и обеспечивает целостность мира. 

У человека в лирике Хармса 1925-1932 гг. практически отсутствует категория субъектности. Персонаж если и не лишён индивидуальности, то размыт, упрощён и схематичен. Человек осознаёт себя частью вселенной, природного мироздания. Он содержит в себе черты не только человека, но и животных, растений, насекомых. Установка персонажа дихотомична и двунаправлена: целостность мира объясняется устремлённостью человека, с одной стороны, в небо, и с другой — в землю.

Подобного нельзя сказать о т.н. «втором периоде»: происходит распад мира, человек больше не мыслится его частью и неким связующим звеном. Здесь уже нет противопоставления я-люди/человек-люди, но есть противопоставление человек/мир, человек/окружающая природа. 

В стихотворении «Птичка с маленькой головкой» (1933) противопоставлены птичка — часть природного мира — и человек, стремящийся её уничтожить. В стихотворении «О.Л.С.» (1933) природа и человек живут отдельно. Если «человек» употребляется с «люди» в одном контексте, то они не противопоставляются, как было ранее, а используются в одном значении для описания поведения людей вообще. Также налицо иное понимание телесности: заметен переход от телесности как универсальной категории к телесности как эстетическому понятию, означающему, с одной стороны, безобразную мужскую наготу и, с другой стороны, желаемое нагое женское тело.

Лирика становится более личной, появляется любовная тематика. В таких стихотворениях появляется изображение женского тела в тактильных ощущениях. Среди любовной лирики данного периода есть стихотворения, посвящённые как незнакомкам, в них описывается мимолётное чувство влюблённости  («Неизвестной Наташе», 1935; «Я в трамвае видел деву», 1930), так и описание более глубокого чувства («Первое послание к Марине», 1935; «Второе послание к Марине», 1935; «Я видел: медленные веки», 1937 и др.).

«Я» в данном периоде в сознание других людей вкладывается значительно меньше, если и вкладывается, то такие употребления единичны. Обычно Хармс пишет от лица «Я», он больше не стремится уйти от моносубъектности. Слабое индивидуальное начало, отмеченное в раннем периоде, преодолевается, драматургические приемы практически не используются. Лирика наполняется описаниями внутреннего состояния, переживаний. Герой Хармса утрачивает способность летать, теперь он только смотрит на небо и птиц: («Я долго думал об орлах», 1939; «Постоянство веселья и грязи», 1933). Важной для Хармса становится тема поэта. Хармс видит в творчестве спасительную силу, выход из кризиса. Он не только превратился в писателя, который пишет от себя, но и ввёл в лирику темы словотворчества и поэтического ремесла. Основной мотив лирики указанной тематики — неспособность создать поэтический текст (напр. «Вечер тихий наступает», 1935–1937).
О том, что лирика становится более личной, говорит нам тот факт, что в поэзию проникают факты реальности автора биографического. Лирический субъект стремится преодолеть границу между действительностью и миром искусства. Усилия Хармса в таких текстах двунаправлены: на преодоление хаоса бытия в пространстве текста с одной стороны и на преодоление сложностей действительности — с другой.

Если раньше в лирике Хармса прослеживалось стремление познать мир, то теперь присутствует установка познать себя. Эта установка определяет новую тематику лирики. Основной причиной неудовлетворения лирического субъекта своей жизнью является неспособность создать художественный текст. Также заметно увеличение монологов от первого лица. Лирический субъект описывает свои собственные действия (а не окружающих его объектов) и свои собственные переживания. Заметно обилие автобиографических деталей. Таким образом, мы обнаруживаем видоизменение субъектной структуры лирики Даниила Хармса: от преобладания героев ролевой лирики и редких вкраплений автора-повествователя в виде употреблений слова «всё» в конце стихотворений в первом периоде творчества до доминирования лирического «Я» и собственно автора во втором.
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