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Евгений Мильковский (1991) – современный автор песен, солист довольно известной рок-группы «Нервы», которую он основал в 2010 году. Тексты Е. Мильковского восхищают множество его фанатов по всей России. Его сборник «Вернуться домой» (2021) проникнут мотивами одиночества, пессимизма, стремлением высказать свое мнение и открыть душу всем, кому так же одиноко. 
Согласно М. А Потаповой, на данный момент восприятие рок-текстов с филологической точки зрения неоднозначно. Также можно сказать об «отсутствии разработанной теоретической базы в данной области в силу молодости роковедения как направления в науке» [Потапова М.А, 1].
Рок-тексты, будучи продуктами постмодернизма, воплощают собой синтез различных культурных течений. На них влияют многочисленные литературные, мировоззренческие и фольклорные источники [Чебыкина Е.Е, 3].
При анализе тематики и проблематики рок-текстов можно заметить особенное воздействие эстетической системы романтизма на их смысловую составляющую. Романтизм полномасштабно рассматривает внутреннее «я» человека, включает в себя философские темы жизни и смерти, проблемы любви и свободы. Из этого вытекает свойственное для романтиков противопоставление «индивид-общество» (Байрон, М. Ю. Лермонтов, А. С Пушкин) («Вернуться домой» 2021):
Всё, чего я хочу —
Просто вернуться домой
Я здесь никого не ищу
Я здесь абсолютно чужой
Всё, чего я хочу —
Уехать с тусовки домой
Я здесь никого не ищу
Я здесь абсолютно чужой
Отсюда возникают два смыслообразующих концепта: одиночество и странствие [Потапова 2].
Как отмечает исследователь Васинева П.А., «особенность романтического одиночества состоит в том, что герой в начале пути своего развития пытается преодолеть его и всё же, как результат, возвращается к этому способу существования. Однако это два разных онтологических аспекта романтического сознания. Первое – одиночество как состояние: возникает от чувства неуместности, от ощущения себя «лишним» человеком. Второе – одиночество как цель: оно является результатом внутреннего духовного роста человека, когда, познав несовершенство мира, романтическое сознание стремится замкнуться в себе и уже там искать связь с идеалом, с Абсолютом» [2, с. 94].
Согласно В. Е Хализеву, лирический мотив -  «повторяемый компонент произведений, обладающий повышенной значимостью (семантической насыщенностью)» [Хализев, В. Е. Теория литературы / В. Е. Хализев. – Москва : Высшая школа, 2002. – 437с , с. 15]. Он отличается семантической значимостью, эстетичностью и интертекстуальностью. Каждый текст представляет собой организованную систему взаимосвязанных мотивов, которые выполняют сюжетообразующую функцию в лирических произведениях.
Мотив одиночества и пессимизма не нов в русской литературе. Е. Мильковский , поэт нового времени, обнажил душевный мир современного ему общества, отразил переживания человека XXI века, которые, несомненно, отличаются от внутренних противоречий людей прошлых эпох. Смена поколений, информатизация, пандемия, социальные и психологические изменения в обществе требуют своего отражения в текстах новых авторов, способных прочувствовать обстановку окружающей действительности («Карантин», 2021): 
Наступил карантин
И я сижу дома один
У всех друзья и семья
А у меня лишь я

Зазвонил телефон
И знаю это курьер
Но хоть бы это был не он
Как он мне надоел
Для произведений Е. Мильковского характерны психологическое изображение чувств, философичность, поиск себя, своего места в жизни («Станция туман», 2009): 
Выход есть, но я не знаю, где мне выйти
Туман... лишь бы в нём не остался я
Люди, вы не выходите, пропустите
Может быть, там будет моя станция?
Конфликт большинства стихотворений этого автора воплощает антагонизм внутреннего и внешнего мира, исключительной личности и заурядного общества («Ненапатия», 2021):
Я не хочу 
Идти против себя — это чушь 
Все уже там
А я остаюсь дома сам
Лирический герой произведения «Одиноко» (2021) - разочарованная в жизни личность, разрушенная психологически, отстраненная от общества: «От моего сердца раненого/ Замерзают все вообще», «Я рисую стрелочки / Не иду к психологу». Отстраненность героя порождает феномен отчуждения личности от окружающего мира , невозможности полноценного взаимодействия с другими на уровне самосознания:
Одиноко, мне одиноко
Вроде тишина, а вроде бы громко
Разочарование героя проявляется в его недовольстве моральными установками окружающего социума:
Поражает равенство
Вместе с лицемерием
А мне досталось равенство
Вместе с недоверием
Лирическое «я» поэта довольно эмоционально выражает протест против общества в тексте песни «Гори»:
Мне больше никогда не будет страшно
Что буду не услышан и не понят
Я был у сам себя и это важно
Плевать, что остальные не догонят
В данном тексте мы можем наблюдать воплощение экзистенциальной доминанты «отчуждения», когда герой настолько сильно желал быть услышанным и понятым, что когда этого не произошло, отстранился от окружающих, перегорел эмоционально.
Доминанты психологической установки лирического героя – установка на социальное равенство и справедливость, неспособность верить никому, даже близким людям («Смотри душой» 2021):
Моё сердце хочет только справедливости
Ему сложно всё вместить
Наряду с чувством всепоглощающего одиночества, ощущением чуждости и отстраненности от общества можно увидеть стремление к поиску человека, который просто будет рядом. Лексически этот человек выражается неопределенным местоимением «кто-то», но это не указывает на желание героя иметь рядом человека неопределенного, любого, а, наоборот, показывает стремление быть именно с «тем самым» человеком, который является вторым составляющим личного местоимения «мы»:
На балконе становится холодно
Телу не хватает тёплого пледа
Сердцу не хватает повода
Сердце не греет прошлое лето

Осень вгрызается в лёгкие
Обжигает больней никотина
Почему мы такие далёкие?
Мы не многие, мы — рутина

Бью ногой отражение в луже
Никакой рассыпаюсь по нотам, просто
Кто-то очень нужен
Очень нужен кто-то
Бью ногой отражение в луже
Никакой рассыпаюсь по нотам, просто
Кто-то очень нужен
Очень нужен кто-то
В контексте романтической эстетики можно наблюдать образ ангела, выступающий проводником желанного и недостижимого идеального мира, а также являющегося проводником лирического героя в земных странствиях, что подчеркивает одиночество поэта [Потапова 150]. В тексте Мильковского «Мама, я прошел» (2021) образ матери соотносится с образом покровительствующего ангела-хранителя, к которому герой может обратиться в трудную минуту:
Мама, я боюсь, что я совсем один
Люди играют мной, а я в них ищу родных
Мама, ты сейчас поёшь в моей груди
Крыльями за спиной обними меня хоть на миг
Альбом Е. Мильковского «Вернуться домой» включает в себя романтическую эстетическую систему, где исключительный лирический герой противопоставлен чуждому лицемерному миру. Он строит для себя райский мир равенства и справедливости, в который отчаянно желает попасть, но недостижимость мечты вводит лирическое «я» в отчаяние. Все эти переживания сопровождаются поиском «того самого» человека, чей неуловимый образ мы можем проследить во многих текстах исследуемого современного автора.
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