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Доказано, что заглавие играет важную смысло- и структурообразующую роль в восприятии и интерпретации текста. Н.А. Веселова в своей кандидатской диссертации «Заглавие литературно-художественного текста: онтология и поэтика» синтезирует две противоположные точки зрения на статус заглавия по отношению к тексту (заглавие как самостоятельный текст и заглавие как элемент текста). Исследователь предлагает говорить «о разных степенях свободы/несвободы заглавия по отношению к тексту» [Веселова: 10]: в пример приводится случай текстов, состоящих из одной или двух строк, где «структурообразующая функция заглавия проявляет себя отчетливее» [Веселова: 11] и смысл рождается только из взаимодействия заглавия с текстом.

В контексте размышлений о функционировании заглавия особенно интересны тексты, созданные в поэтике минимализма. Рассмотрим специфику заглавий на материале творчества поэта-минималиста А. Макарова-Кроткова. В поэтической книге «Дезертир» заглавие присутствует в 31 тексте из 105. Среди них можно выделить следующие группы: это заглавия с пространственным уточнением («Весна в Костроме», «В метро», «Москва. Лето», «У моря», «Протестантское кладбище», «Таллинские зарисовки», «Таллинский залив», «В саду», «Карадаг»); заглавия с временным уточнением («Осень», «Весна в Костроме», «Утро», «Ночь»). Такие заглавия обычно формируют некоторое читательское предпонимание (термин Г. Гадамера, используемый Н. Веселовой) [Веселова: 13], помещая стихотворение в пространственно-временной контекст. Другой тип заглавий, указывающий на жанровую принадлежность текста, закладывает, соответственно, жанровое предпонимание текста («Элегия, написанная во время гриппа»). Разумеется, такие типы заглавий не новы для поэзии и не подчеркивают специфику собственно минималистского текста. Тем не менее, говоря о заглавии как об основном текстообразующем факторе для минималистских текстов, можно привести в пример следующее стихотворение:

МЕРА ДЛИНЫ

от моря до неба —
всего 1 горизонт

                1987

[Макаров-Кротков: 25]

Последующий текст как бы объясняет заглавие, является определением «меры длины». Спаянность заглавия и текста в минималистическом стихотворении может быть подчеркнута и синтаксически: в заглавии стихотворения «Утро:» присутствует двоеточие — довольно неординарный для заглавия знак. Синтаксически текст как бы является продолжением заглавия, выполняющего функцию первой строки, и весь текст представляет собой одно предложение:

УТРО:

после дождя

после тоски

после женских слез

после всего что было

то ли еще будет

только бы было

                1986

[Макаров-Кротков: 19]

Еще один вариант грамматического продолжения заглавия иллюстрирует стихотворение «Крыло». Веселова приводит этот текст в пример случая, где заглавие «функционально смыкается с первой строкой» [Веселова: 7]:

КРЫЛО

истрепалось полиняло

уже не мешает

летать же

по-прежнему не умею

                1986

[Макаров-Кротков: 13]

Заглавие в минималистических текстах играет особую смыслообразующую роль и вступает в неразделимую связь с текстом. Так, например, в разрыве от заглавия невозможно интерпретировать текст «Доверие» (и вообще извлечь и вывести заданное в заглавии чувство непосредственно из текста):

ДОВЕРИЕ

дерево

потемневшее

как икона

трогаю ветку

обнаженной рукой

                1988

[Макаров-Кротков: 35]

Стоит также обратить внимание на стихотворение «Дезертир» как на главное стихотворение книги, соотносящееся с её названием. Субъект, лирическое «я», «ждет наступления сумерек», чтобы «сбежать окончательно», «дезертировать» с поля текста. Однако оно всё-таки возвращается: «они уходят / я возвращаюсь» [Макаров-Кротков: 37].

Можно сказать, что вопрос о статусе заглавия по отношению к тексту решается в каждом случае отдельно. Тем не менее, мы видим, что в поэзии минимализма заглавие обретает особый структурный и концептуальный статус.
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