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Роман Алексея Павловича Чапыгина «Белый скит» был опубликован в 1913 году в журнале «Русская мысль» (1913. № 4, 6) и является одним из крупнейшим дореволюционным произведением писателя. Он получил множество откликов среди современников.

Важный социальный конфликт произведения отмечал критик Вл. Княжин. По его мнению, именно романтический поединок между жадным богачом Вороной и честным «лесным» человеком Афонькой Кренем вызывает искренний интерес у читателя, а также «Белый скит» является очень жизненным и поистине народным романом, ведь автору удалось «соединить искусство и жизнь, художественность выражения и жизненное содержание» [Княжин: 125].

Критический деятель В. Львов-Рогачевский оценил «изумительный реализм изображения», «беспощадную правдивость», «острый и точный язык» романа [Львов-Рогачевский: 105], назвав А. П. Чапыгина в «Ежемесячном журнале» 1916-го года (№ 1. стр. 158) автором лучшей книги современности. А сам писатель, по мнению Львова-Рогачевского теперь войдёт в русскую литературу как «большой и серьёзный художник» [Львов-Рогачевский: 158]. 

Н. Тотубалин в предисловии к 1-му тому сочинений А. П. Чапыгина утверждает, что А. М. Горький также высоко отозвался о романе: «Эх, хорошо написали вы «Белый скит», будто по парче золотом вышито!» [Тотубалин: 27] – произнёс писатель при личной встрече с архангельским литератором.

Современный исследователь Е. Ш. Галимова по своей значимости ставит роман «Белый скит» в один ряд с «Деревней» И. А Бунина и «Тайгой» Б. В. Шишкова. А новаторство А. П. Чапыгина в изображении русской деревни начала XX-го века позволяет говорить о безусловной актуальности изучения данного произведения.

Действие романа происходит в селе Большие Пороги, которое являет собой образ русской деревни, судьбу всей крестьянской России. Наличие двух семантических пространств: деревни и леса подчёркивает близость местных жителей к природе, их слияние с ней: «Рассвет голубел – голубели светлые платки, бледные лица» (226). Естественное, звериное начало здесь существует наряду с религиозными воззрениями и обрядами, а также с мифологическими верованиями в лешего и домового. 

Важной особенностью Чапыгинской деревни выступает всеобщая бедность, беспробудное пьянство мужиков, не надлежащее исполнение священнослужителями своих обязанностей, что неизбежно привело к безнадёжности и упадку. А возникшее пренебрежительное отношение людей к окружающей их природе «мужики на лесные пожары идут неохотно – «время рабочее дорого, а лесу, дескать, всё равно не вывести» (178) говорит о потере ценностных ориентиров.

Частью этого деревенского мира является и главный герой романа «Белый скит» Афонька Креня, предстающий перед читателем в образе былинного русского богатыря «высокого, широкоплечего» (167) с «непомерно длинными руками» (206), «Грудь, шея и плечи его – всё тёмное, крепкое, как металл» (209). Он обладает недюжинной силой и, кажется, ему всё по плечу, даже само слово Крень у северных крестьян означает искревлённый, крепкий слой дерева. 

Фольклорность персонажа дополняется его мифологическими воззрениями: верой в лешего, в служении ему. Более того подчёркивается как внешнее сходство героя с хозяином леса (косматая голова, волосатое тело), так и его поведение. Афонька заботится о животных и о самом лесе, который является для него святым местом: «покудова силы хватит, норовлю оберечь господню красоту – лес, зверя, где могу, не даю зря обидеть, корень его вконец изводить» (207). А сама природа в его антропоморфном мировидении словно оживает: ели «Шумят вот… Што-то говорят, милые» (171).

Всё это органично переплетается с религиозные воззрениями героя: он старается побороть свои пороки, горячо молится перед иконой, подаренной покойной матушкой, и готовится к уходу от мирской суеты в скиты, для служения Богу. 

А сцена с распятием богатыря на деревянной жерди, где в роли предателя оказался родной брат, которому Афонька был наставником и учителем, создаёт отсылку к Христу, поскольку герой в столь трудной для себя ситуации беспокоится не о себе, а о сохранении леса. Данный эпизод подчёркивает также и религиозную составляющую рассматриваемого образа.

Однако обладает персонаж и зооморфные характеристиками, поскольку он также является частью художественного мира деревни. Автор не раз описывает руку персонажа как медвежью лапу, а «На теле у него густая длинная шерсть – барсучья, серая» (172), его шея толстая «как у быка» (167). Но в отличие от большинства персонажей романа (Ивашки Креня с «звериным оскалом» и Артамона Вороны, живущего по волчьим законам) герой старается бороться со своим природным гневом. А основной внутренний конфликт разворачивается вокруг религиозно-фольклорных начал: надеждой прийти к богу и стремлением сберечь свою святыню – лес: «покудова силы хватит, норовлю оберечь господню красоту – лес, зверя, где могу, не даю зря обидеть, корень его вконец изводить» (207). 

Вследствие одиночной борьбы с купцом Вороной, лесорубами, охотниками и даже собственным братом, желающим ему смерти, Афонька предстаёт перед читателем в образ романтического героя, который бросает вызов целому миру. 

В поисках идеала богатырь пытается обрести своего ушедшего бога. Но он боится, что «люди лес выломят, пустыню голую сделают, а в скитах бога-то моего и не обретётся» (207). Афонька Крень как образ всей России, которая мощная и сильная, но не знает, куда идти.

Следует отметить, что скит в романе является утопией, недостижимым идеалом: «благодать в скитах! Будто острова белые, там по озёрам лебеди плавают, в иных гуси плодятся, утицы крякают <…> иконы красоты неописуемой» (246). Возникшая в связи с этим аллюзия на пьесу Максима Горького «На дне», где мечты о превосходной лечебнице с мраморным полами приводят Актёра к гибели, лишь подчёркивает обречённость героя «Белого скита».

Афонька Крень не справляется с животной яростью и подобно Буниновскому Захару Воробьёву, такому же масштабному герою, воплощающему всю народную крепость и стойкость, оказывается уничтоженный своею же силою. 

Таким образом, в данном неомифологическом романе иллюстрируется авторская позиция о несостоятельности мифологической основы, раскрывающаяся в образе богатыря, неспособного выполнить своего предназначения. Природная естественность также показывает свою губительность и нежизнеспособность. И только религиозный идеал белого скита остаётся в своём первобытной непогрешимости, достичь которого никому не удалось, но он продолжает светить огнём своей надежды…
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