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Сборник «Грезы сумерек» стал важнейшим результатом деятельности первого периода в творчестве Терьяна  (1905 — 1908 годы). Уже в это время поэт осознавал «необходимость социального переворота». В письме 1907 года  поэт связал идею социализма «прежде всего с нравственными понятиями, с перспективой духовного единения членов общества». «Одиночество — самое невыносимое горе человека, — писал Терьян. — Социализм уничтожит одиночество. Одиночество — продукт капиталистического индивидуалистического хозяйства. Социализм — это наивысшая форма привязанности, братства…» [Джрбашян 1990:113].
Терьян воспевает это «невыносимое горе». Одиночество становится щедрым источником бесконечных душевных терзаний и одновременно грёз и упований. В сборнике «Грезы сумерек» преобладают мотивы печали и одиночества. Об этом нам становится ясно уже из названия первого стихотворения – «Грусть». Лирический герой вспоминает о мелькнувшем видении, о девушке-призраке, незнакомке («Прошла эта дева — видение, призрак, — чье белое платье/ Мелькнуло и скрылось легко, точно ветер, умолкший в кустах.  <…> И нежное что-то она прошептала в закатные дали/ Полям и деревьям, уже погруженным в туман, в забытье» [2]).
«Туман» и «забытье» – это иной мир, мир прошлого, в который нас погружает автор практически в каждом стихотворении сборника.  Образ незнакомки, девушки-мечты также встречается на протяжении всего цикла. Женщина-человек, женщина-сестра, женщина-мать и женщина-жена — вот синтез тех качеств, которые искал Терьян. «Есть ли такая в подлунном мире? — спрашивает он. — В грезах — да, в действительности — не знаю, не встречал…». Не найдя в действительности идеала любви, Терьян создал в грезах романтический образ «чудо-девушки» и воспел ее.
В стихотворении «Эстонская песнь» автор четко разграничивает мир потусторонний, сумеречный, называя его «чужим краем» и мир реальный, где лирический герой  умоляет вернуться свою возлюбленную. Но мольба героя безответна, поскольку девушка мертва.
В стихотворении «Незнакомой девушке» лирический герой вспоминает минуту знакомства с возлюбленной, время, когда она еще была жива. Они встретились вечером в сумраке, поэтому автор создает образ незнакомки с помощью метафоры «вечера нежный свет», что подчеркивает особо трепетное отношение к девушке и что выделяет её в этом «сумраке седом». 

Ощущение тоски обостряется в стихотворении «Среди бездушных», со смертью девушки приходят грусть, одиночество, а счастье и радость для героя отныне существуют лишь в прошлом («В душе изнывшей, /Горечь испившей,/ Гибнут в ненастье / Радость и счастье/ Невозвратимо, Невозвратимо...» [2] ). 
Тоскливому состоянию лирического героя сопутствуют чувства тревоги и одиночества («Но дрогнуло сердце в тоске и тревоге…/ И камнем мое одиночество стыло...»[2]; «От гнетущей тоски избавления нет,
Мне тебя не найти — оттого и тоска» [2]). 
Наступает момент принятия неизбежного – разлуки, этот мотив хорошо прослеживается в стихотворениях «Прощание» и «Песня расставания» («Ты взглянула с усмешкой игривой / И исчезла в дали голубой. / Я остался в тиши сиротливой, / Я заплакал, унижен тобой...» [2]; Ты уходишь — не знаю куда, / и навсегда... / Как тяжела тебе эта разлука! / Ухожу я — беспечно, легко. / Но отчего / В сердце такая смертельная мука?» [2]). Мы видим, что автор нагромождает тоскливый пафос от одного стихотворения к другому и доводит своего героя до состояния «смертельной муки».

Девушка-призрак отныне предстает перед лирическим героем как символ несбыточных грез. В стихотворении «Чудо-девушка» автор создает её образ, используя эпитеты «фея грез», «повелитель кроткий». Она настолько «пленительна», что в её глазах герой видит «магическую власть». Поэтому она не просто девушка, а именно «чудо-девушка» («О чудо-девушка, ночного солнца свет, /
Цветок нездешних нив, ты светишь мне всечасно, /
Всесильна точно смерть и точно грусть прекрасна /
Грусть по счастливым дням, что тают в дымке лет...» [2]).
Со смертью возлюбленной умирают и мечты героя. В этом потустороннем мире находятся теперь не только девушка и несбыточные грезы, но и сам лирический герой отныне относит себя к этому сумрачному миру («Печально умерли, исчезли / Мои лазурные мечты. / С вершин я рухнул в сумрак бездны, / В объятья черной немоты. И крыльев нет, и нету силы, / Чтобы поднять меня со дна. / В сырой, кромешный мрак могилы / Моя душа погружена...» [2]). 
Проходит время, душа успокаивается, и нет уже «ни дум терзающих» лирического героя, «ни суетности дня», «ни лиц, ни голосов, ни промелька огня». В стихотворении «Сумерки» автор подмечает, что, несмотря на горестность событий, его привлекает сумеречная атмосфера. В сумерках лирический герой находит утешение ( «Я сумерки люблю, их нежную вуаль, / Когда с душой моей задумчивая даль / Сливается в одно и грезит об одном / И столько таинства в спокойствии земном. / Ни дум терзающих, ни суетности дня, /Ни лиц, ни голосов, ни промелька огня. / Уже не ропщет, не болит душа моя, / Как бы укрытая в пещере забытья. / И кажется, я в вечность унесен / И жизнь — лишь сон, лишь сладкий-сладкий сон...» [2]).
Таким образом, на основе выше представленного анализа некоторых стихотворений из цикла «Грезы сумерек» мы пришли к выводу, что мотивы неопределенной, беспредметной тоски, чувства неудовлетворенности, стремления к неведомому и неизведанному, а также мечты о прекрасном, но недосягаемом, сумеречные грезы — таковы основные идейно-художественные особенности сборника Ваана Терьяна, отвечавшие в то время пессимистической настроенности широкой мелкобуржуазной интеллигенции.
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