Образы сирот в прозе Марины Степновой

Инь Тяньлэ

Студентка Университета МГУ-ППИ в Шэньчжэне, Шэньчжэнь, Китай

В прозе Степновой создана портретная галерея сирот. Сиротство – это центральный мотив в творчестве писателя, выполняющая сюжетообразующую и психологическую функции. 

В романе «Хирург» мотив мнимого сиротства переплетается с мотивом смерти и характеризуется пересечением границы реальности и ирреальности. Инфернальность Хрипунова представлена через одержимость мифологическим предначертанием на обязательное кровопролитие. Обостренное чувство недолюбленности, вызванное сиротством и равнодушием мира людей, повело героя к желанию создать сверхчеловеческое существо, которое сразу все полюбят. Визуальный образ – безупречно красивое лицо – постоянно живет в мечтах пластического хирурга. 

В романе «Женщины Лазаря» главный герой Лазарь Линдт родился в обыкновенной еврейской семье, но его родители были расстреляны в период Гражданской войны. Линдт наделен способностями героя Достоевского князя Мышкина: такое же «умение внести колоссальные изменения в жизнь окружающих». Наделенный мощным интеллектом герой показан внешне непривлекательным и человеком без эмоций. Сочетание в герое выдающегося математического таланта и внешней уродливости подчеркивает парадоксальность образа. Автор использует сказочный мотив: сирота всегда наделяется даром и талантом. Линд – герой фаустианского типа, не случайно драма «Фауст» так любима им. Три женские судьбы, обрамляющие линию, Линда – воплощение трех ипостасей женщины: зрелой жертвенной женщины с развитыми материнскими инстинктами (Маруся), молодой самовлюбленной женщины, лишенной материнского инстинкта (Галина), девочки, мечтающей о доме и семье (Лидочка). Лазарь, не знавший материнской любви, полюбил Марусю со всей юношеской страстью, а в последствии – как святую.Все женские образы, связанные с Линдтом, наследуют черты Маруси.

В романе «Безбожный переулок» жизнь главного героя Огарева – череда многочисленных ошибок. Всю свою страсть Огарев отдает медицинской практике, в жизни его интересуют только пациенты и их болезни. Огарев, как героиня в рассказе «Где-то под Гроссето», равнодушно относится к распаду СССР, так как мир в его глазах давно стал не целостным и осиротевшим. Пунктиром проходящий через все главы образ Мали, который перекликается с набоковской Зиной Мерц, принимает четкие очертания лишь к концу романа. Маля изображена как мерцающая бабочка. Надо отметить, что гастрономическая образность «баклева» – культовое иудейское блюдо, перекликающееся с анковским пирогом, который передавался по семейному рецепту жены Л. Толстого, прописанный в романе «Анна Каренина». Через рецепт прочитывается миф об изгнании евреев, память о погромах и память дочери о погибшей матери. 

Роману «Сад» свойственно пристальное внимание писателя к мнимым и экзистенциальным сиротам. Сиротская судьба главной героини была Туси предопределена перед рождением – ей никто в семье не обрадовался. Примечательно, что героиня названа в честь Наташи Ростовой, но совершенно лишена главного привлекательного качества толстовской героини – женственности. Автор романа тщательно заново по-своему переписывает все стилевые приметы классика: образы лошадей, поэтика усадьбы, застольный этикет, балы, холодный Петербург. Однако, на балах юная княжна Наташа Борятинская не блистала, как графиня Ростова. В усадьбе Анна находится два сада – старый и новый, что можно ассоциироваться с двумя жизнями у Туси: дворянской, от которой она отчаянно хочет спасаться и лошадиной, где она по-настоящему живет. В конце романа сады вырубили, чтобы построить пастбище для лошадей. Эта сцена символическая, ознаменовавшая полную свободу героини. 

Таким образом, образ сирот в прозе Марины Степновой связан со следующими сюжетно-психологическими компонентами: глубокими переживаниями героями своего одиночества; чувством постоянной тоски и душевной тревоги; неумением заботиться о другом, неспособностью к любви; влечением к смерти и суициду; склонностью к эскапизму.
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