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Благодаря самому известному произведению А.Т. Твардовского «Василий Теркин», в массовом сознании сложилось представление о нём как о поэте эпического склада. Темы войны, исторической судьбы русского крестьянства, большой и малой Родины, памяти, поэта и поэзии  составляют основное содержание не только поэм А. Твардовского, но и его лирики, которую причисляют к «философской». В связи с этим в тени творчества автора остаются произведения любовной тематики. Известные поэты-шестидесятники (Е. Евтушенко, А. Вознесенский) не раз открыто высказывались о том, что  А.Т. Твардовский не испытал «страстной любви» [1], что чувствуется в его поэзии и делает её в какой-то степени ущербной. «Понимаете, у него не было ни одного стихотворения о любви. Ни одного!» [5], – восклицал Е. Евтушенко, внедряя определенный миф о Твардовском. 

Цель нашей работы – развенчать названный миф о Твардовском, рассмотрев любовную лирику поэта в развитии и показав её своеобразие. Материалом исследования послужили 22 стихотворения 1920-1940-х годов. Анализ строился на основе характеристик образов лирических героев (возлюбленной и возлюбленного), с учетом времени создания произведений и их творческой истории.
Тема любви вошла в творчество поэта в юношеские годы, навеяна чувством симпатии и первой влюбленности к Т. Ярочкиной, М. Кузиковой и М. Радьковой. Ранняя любовная лирика 20-х годов («В аллее крадутся тени…»,  «Не надобно поэтов ей…», «Любимой») отмечена искренностью чувств лирического героя и созданием психологического портрета возлюбленной. 

В 1928 году поэт познакомился со своей будущей женой М.И. Гореловой, с которой он прожил 40 лет, до самой смерти.  Можно предположить, что любовная лирика 1930-х годов («Невеста», «Звёзды, звёзды, как мне быть…», «Я взволнован, вот и снова…», «Мы на свете мало жили…», «Размолвка», «Встреча») навеяна взаимоотношениями супружеской пары. В одном из лучших лирических текстов «Звёзды, звёзды, как мне быть…» возлюбленная предстаёт как мудрая и трудолюбивая девушка с любящим сердцем, которая хочет, чтобы её избранник был достойным любви: «Полюбите так меня, // Чтоб я вас любила» [4, с.195]. В стихотворении «Невесте» (1936)  лирическому субъекту дорого сочетание «нежности подруги» и «гордости жены» [4, с.103].
В поэзии Твардовского 1940-х годов лирическая героиня чаще принимает облик жены-возлюбленной. Например, в стихотворении «Война, война. Любой из нас…» (1942) поэт говорит о женской проницательности и чуткости, передающихся по наследству. 

Образ влюбленного лирического героя, по нашим наблюдениям, предстает верным, благородным, любящим, мягким и  эмоциональным. Герой тяжело переживает расставания и ссоры с Дамой сердца («В глуши», «Разлука», «Размолвка»), её равнодушие («Не надобно поэтов ей…»), способен ревновать («Соперники»). Но в то же время он восхищается её красотой – как внешней, так и внутренней, боится потерять любимую. В отличие от героини, которая ставит любовь выше человеческой жизни, герой ставит любовь выше смерти. 

Подводя итог, отметим оригинальность стихотворений А.Т. Твардовского о любви. В них отсутствует накал страстей, действие происходит без драматизма. А. Твардовский не описывает физиологическую любовь, считая это чувство слишком интимным. Он сторонник возвышенной, скромной, целомудренной любви. Именно в этом направлении поэт редактирует свою любовную лирику даже в молодом возрасте. Подтверждением служит творческая история стихотворения «Невеста» («Невесте») 1927-1936 гг. Поэт сознательно отказался от двусмысленной, игривой концовки в одном из вариантов текста:

Дай-ка вырастем большие,

Поживем отдельно каждый

И при встрече – руку в руку –

Свято старое знакомство –

Перескажем все друг другу

И другой игрой займемся... [3]

Эти строки в окончательный текст не вошли, они сохранились в «Рабочих тетрадях» и были опубликованы дочерью поэта лишь в 2020 г. 

Таким образом, проведенное исследование показало, что любовная лирика А.Т. Твардовского не только существует, но и отличается определенным своеобразием в раскрытии темы. Высказывание Е. Евтушенко следует признать ошибочным, объяснив его недостаточным знанием творческого наследия выдающегося поэта. Однако следует констатировать всё же небольшое количество «чистой» любовной лирики по отношению ко всему написанному А.Твардовским. М.И. Твардовская так объясняла эту особенность поэтики творчества мужа: «То, что казалось ему только личным, что составляло глубинную жизнь души, не выносилось наружу. Это закон народной жизни...» [2]. 
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