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Одним из важнейших направлений художественного мышления Е.Г. Водолазкина является изучение личности героя, предпринимается попытка проследить путь и особенности ее развития. Опорой для Водолазкина стала модернистская традиция. В центре внимания оказывается духовное становление персонажа. Автор выдвигает идею, согласно которой все общество и его состояние зависит от каждого конкретного человека и его души.
В романе «Брисбен» на Глеба Яновского оказывает влияние множество факторов. Автор показывает жизненный путь героя, начиная с детства. Учёба в школе, в университете, попытки устроить свою жизнь оборачиваются новыми сомнениями и поиском себя. Но когда кажется, что наконец наступила стабильность, Глеб начинает новые поиски. В чём же заключается причина? Оказывается, главным фактором, побуждающим к движению, становится желание не останавливаться, не застывать на достигнутом. Водолазкин устами своего героя формулирует принцип: «преодоление неподвижности». 

Надо отметить, что подобное прослеживается и в более ранних произведениях Водолазкина: в «Лавре» и «Авиаторе». В течение всей жизни герои совершенствуются в той или иной сфере, проходят сложный путь развития, и остановка приравнивается к духовному затуханию. Без преодоления внутренний рост оказывается невозможным. Это становится одной из главных причин ухода Арсения из Белозерска. Поэтому же Иннокентий не может оставаться в покое после пробуждения. Ни один, ни другой не обозначают эту мысль словами, но внутренние силы Арсения направлены на искупление греха, а у Иннокентия на вспоминание старых и усвоение новых знаний о мире и на осмысление себя в нем. 
Внешние застой и постоянство проецируется на душу, не давая ей развиваться. Это чувствует и Глеб. У него появляется желание противодействовать однообразию, преодолеть застой в душе. И он начинает выступать на вечерах в галерее Анны Кессель. А после становится известным музыкантом. Неслучаен выбор сферы деятельности героя. Музыка – тоже движение. В этом смысле можно говорить вслед за О.А. Гримовой о «взаимообусловленности «текста жизни» и текста музыкального» [Гримова 2020: 243].
Физически Глеб угасает, неумолимо приближается к черте, за которой всякое движение останавливается. Болезнь – новая стена, та «неподвижность», которую кажется невозможным преодолеть. Но с каждым шагом герой приближается к мысли «о музыкальных мелодиях как таинственных кодах частного и вселенского существования» [Ничипоров 2019: 95].
В работе проанализированы причины, из-за которых герой руководствуется данным принципом, выявлены изменения, произошедшие в его судьбе. Особое внимание обращается на преемственность: неподвижность преодолевают герои других произведений Водолазкина. Также рассматривается, каким образом этот принцип становится организующим для всего романа «Брисбен». Творчество рассматривается как способ познания себя и одновременно как средство, создающее движение. Важно помнить, что взгляд художника «направлен прежде всего не на сиюминутное и ситуативное» [Кротова 2018: 141]. Самое главное и, одновременно, сложное – не механически создавать или исполнять произведение, а стараться передать чувства, которые на самом деле были вложены в творение, чтобы люди поняли это. Только тогда оно получит возможность сохраниться в памяти народа, а значит, перейдет на нематериальный уровень. В данном случае появляется возможность говорить о преодолении неподвижности как пути, который приводит к преодолению смерти.
Литература
Гримова О.А. Особенности повествовательной структуры в романе Е.Г. Водолазкина «Брисбен» // Новый филологический вестник. 2020. № 4. С. 239-247.
Кротова Д.В. Современная русская литература. Постмодернизм и неомодернизм. М., 2018.
Ничипоров И.Б. «Брисбен» Е. Водолазкина как роман о художнике // Пушкинские чтения – 2019. Художественные стратегии классической и новой словесности: жанр, автор, текст: материалы XXIV Международной научной конференции. СПб., 2019. С. 94-100.

