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Образ Якутии непрерывно трансформировался и концептуализировался на протяжении XIX-XX веков. Если первые описания жизни народов Якутии были даны декабристами, то второй пик якутской темы в XX веке связывают с деятельностью ссыльных писателей, в том числе и Варлама Шаламова. Мир Севера в творчестве этого писателя низменно является объектом пристального внимания и всестороннего изучения исследователей. Между тем образ Якутии в лирике Варлама Шаламова с точки зрения сенсорной поэтики до сих пор не изучен.
Современное литературоведение часто обращается к изучению разных аспектов проблематики введения чувственных восприятий в структуру литературного произведения (К.В. Дьяков, А.В. Мансурова, А.В. Трифонова, М.Ю. Фиш и др.). Чувственные впечатления выполняют образотворческую функцию. М.Л. Гаспаров считает образом всякий чувственно вообразимый предмет или лицо, а мотивом – всякое действие; взаимосвязь мотивов – сюжет [Гаспаров 1997: 14]. В имманентном анализе выделяется три уровня и среди них верхний идейно-образный. Идейно-образный уровень мы воспринимаем умом и воображением зрительным, слуховым, осязательным и др. То есть, чтобы понять «содержание» (образы, мотивы, эмоции и идеи) стихотворения, необходимо уделять внимание чувственному восприятию художественной реальности. 
Шаламов вошел в историю русской поэзии как своего рода первооткрыватель новых земель – лагерного Севера. Опыт пребывания в мире вечной мерзлоты, все его поэтическое наследие представлены в сборнике «Колымские тетради». Природный образ у Шаламова философичен, а его «стихотворения, связанные с осмысление онтологических категорий, основываются на зримых и отчетливо обрисованных образах» [Кротова 2021: 280].

Зрение относится к высшим сенсорным системам и является наиболее совершенными по своим возможностям и качеству информации. Свето- и цветовосприятия физиологически априорны и  символичны. Характеристику «Белый» Шаламов дает родине, снегу, ночи, небу, камням, лебедям, надгробьям, туманам – вполне конкретным существующим объектам. В стихотворении «Ты держись, моя лебедь белая…» он считает этот цвет индивидуальной окраской севера: «Похвались там окраскою севера, / Белой родиной ледяной». Синий – цвет снегов, пламени, травы, губ (от холода), плесень. Черным у Шаламова бывает лес и ночь. Этот цвет Шаламов считает чуждой его мечте о белой, безукоризненно прозрачной северной ночи.

Акустическая картина Якутии у Шаламова составлена из громких и неприятных звуков, таких как вой, свист, стон, и в противоположность им – отсутствие звука. Много поют птицы и люди: «громко я пою», «для моих усталых легких эти песни – тяжелы». Видимо творчество – пение песен, чтение стихов («Кричу свои стихи») – единственный способ борьбы в диких условиях. 
Вкусовое и ольфакторное пространство описано у Шаламова совершенно скупо. Упоминаются «сосновый озон» и «целебный кислород», запах северного края затхлый и удушливый. «Соленый» вкус («рубахи просоленные») употреблен в своем прямом значении, а определение «горький» метафорично («горькие слова», «горькие слезы»). 
В тактильной системе Холод выделяют как знак ареала вечной мерзлоты, основную его характеристику [Гайворонская-Кантомирова 2011: 24]. Физический холод почти всегда сопровождается «внутренним» составляющим и имеет философское значение («жизнь – холодный мрамор слов», «сердце не остынет от злых обид»). Холод в стихах Шаламова – природное явление, а тепло в основном искусственное (костер и печка) или исходит от людей («сердечное рукопожатие»).

 Варлам Шаламов в своей лирике создает образ Севера через сенсорные системы зрения, слуха и осязания и в меньшей степени слуха и обоняния. В зрительном восприятии Север характеризуется индивидуальной «белой окраской». Акустический портрет составлен из противоположностей: громких неприятных шумов и умиротворяющей тишины. Холод в тактильном пространстве выступает как основная характеристика вечной мерзлоты. Примечательно, что холод почти всегда природный, а тепло – искусственное и человеческое. Таким образом,  северный образ Шаламова, созданные через вышеперечисленные особенности сенсорной поэтики, передают философию писателя, личные переживания в сложный период его жизни. 
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