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В Древней Руси фамилий в их современном понимании не существовало – эту функцию выполняли прозвища, которые присваивались человеку, выделяя его среди остальных членов общества по специфическим признакам. Именами, образованными таким способом, чаще всего обладали крестьяне и посадские люди.
Интерес к исследованию специфики образования личных имен собственных в древнерусском языке обусловлен стремлением к установке взаимосвязей с современными принципами номинации, актуализации проблемы изучения антропонимов: «блок спорных вопросов связан с историей антропонимов, периодизацией, историей формул именований человека, их структурно-словообразовательных типов» [Кузенная 2017: 124]. 
Анализ корпуса личных имен древнерусской эпохи позволяет сделать вывод о том, что большое количество прозвищ имело отрицательную коннотацию: Грязной, Нагнойный, Сухарь, Упырь, Щербак. 
При исследовании мотивации наименования были выявлены некоторые тенденции. В основу номинации могли быть положены либо выдающийся признак внешности или особенность характера: Красун, Недомолва, Увечный, Тучной; либо предмет или явление, ассоциативно связанные с обладателем имени: Кочерга, Кочка, Улита, Тюлень.
Прозвища можно различать и по грамматическому признаку. Так, некоторые из них обладают парадигмой имени существительного, тогда как другие склоняются по образцу имени прилагательного. Стоит отметить, что в основе имен, являющихся с точки зрения грамматики существительными, чаще всего лежит предметная мотивация. Для прозвищ, имеющих морфологические характеристики прилагательных, характерно наличие описательного признака – выделения черты внешности или характера.
Особого внимания заслуживают прозвища с отрицательной частицей «не-»: Несговорка, Неудача, Неделя, Небогатой, Недоброй, Ненадобной. Может показаться, что по способу образования эти имена сходны, однако при выявлении их внутренней формы наблюдаются некоторые различия. 

Основанием для классификации группы личных имен с частицей «не-» может служить степень соотнесенности внешнего (общественного, видимого) и внутреннего (личного, скрытого). Другими словами, в основу классификации лег характер взаимодействия носителя имени с окружающим миром, т. к. в эпоху Древней Руси крестьяне и «мирские люди» не мыслились вне социума: «У каждого народа формируется своя концепция собственных имен, т.е. оценка их обществом» [Суперанская 2021: 5].
Прозвища с отрицательной частицей «не-» можно условно разделить на две группы.
Так называемые «внешние, сторонние» прозвища отражают отношение окружающих к их носителям. Другими словами, в основу наименования легли признаки, которые так или иначе проявляются при взаимодействии человека с другими людьми или обстоятельствами. В первую очередь выделяются особенности отношения к деятельности: Несговоркой, вероятно, называли того, кто неохотно шел с другими на контакт, Неудачей – того, кто не имел успеха в чем-либо, Недумой – поверхностного, невдумчивого человека, а Неделей – того, кто не проявлял рвения к труду, ничего не делал.

Прозвища, подчеркивающие индивидуальные характеристики человека, которые проявляются вне зависимости от взаимодействия его с окружающим миром, мы отнесли ко второй группе. Так, Нерада – это тот, кто не радеет или не радуется, Некрас – характеристика по внешности, некрасивый человек, Незаснепа – бдительный человек, Незнай – тот, кто не помнит о своем происхождении. Все эти особенности выделяют их обладателя, но их появление обусловлено индивидуальными, возможно, врожденными качествами. 

Исследовав собственные личные имена, образованные путем добавления префикса «не-», можно прийти к выводу, что они строятся по одинаковому словообразовательному типу «не- + положительный признак», но имеют различные мотивационные признаки.
Русские имена с отрицательными коннотациями известны и как имена-обереги: ребенка специально называли так, чтобы недоброжелатели и нечистые силы не смогли его сглазить. В основу ложились признаки, обратные желанным: если хотели, чтобы ребенок был здоров, его могли назвать Кривой или Истома, если желали счастья – его имя могло быть Нелюб. Неудивительно, что многие личные имена с префиксом «не-» стали использоваться как имена-обереги: Невзглядъ, Недоброй, Ненадобной, Нехорошко. 
Таким образом, можно предположить, что прозвища в древнерусском языке изначально являлись непосредственным отличительным признаком человека, отражали его индивидуальные черты. Сейчас «говорящие фамилии» можно встретить только в литературных произведениях, а в Древней Руси особенности человека становились очевидными еще до личного знакомства с ним.
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