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Студенческий фольклор – уникальное явление городской смеховой культуры. Он включает устные и письменные тексты, которые описывают ситуации и реалии вузовской жизни и создаются именно студентами и бытуют в их среде, передаются от одного поколения студентов к другому [Райкова: 27] и раскрывают весь спектр студенческих проблем, конфликтов и интересов [Старцев].

Наиболее значимыми в сфере изучения студенческого устного творчества представляются работы К. Э. Шумова и И. Н. Райковой, рассмотревших жанровую систему, мотивы, поэтические особенности, а также основные способы и средства его распространения [Шумов; Райкова].

Байка – наиболее продуктивный жанр устной прозы студентов – до сих пор не нашла обстоятельного рассмотрения в исследованиях фольклористов. Между тем именно она выступает ценным источником информации о студенческом бытии, содержащем в себе «ярко выраженные серьезный и смеховой компоненты» [Ситнова].

Под студенческими байками мы понимаем устные рассказы-воспоминания, которые имеют установку на достоверность и связаны преимущественного с родом деятельности студента и его профессиональной направленностью [Старцев: 5]. Их главными функциями являются создание коммуникативно-развлекательной атмосферы и передача студенческого опыта.

В центре внимания студенческих баек, как правило, оказываются события, которые произвели на учащихся наиболее сильное впечатление (посвящение в студенты, подготовка к студенческой весне, сессия и др.). К их числу можно отнести и такой важный период студенческой жизни, как учебная и производственная практики. 

Подобный вид студенческой деятельности уходит корнями в глубь истории. Еще в Средние века прохождение практики считалось обязательным условием для получения степени бакалавра и дальнейшей возможности работать по специальности. Касалось это преимущественно студентов медицинского и юридического факультетов [Глаголева]. В настоящее время обучение в ВУЗе предполагает прохождение практики вне зависимости от специальности.

Предметом данного исследования выступают устные юмористические рассказы, повествующие о прохождении выездной практики. Материал исследования составили тексты, записанные от студентов и преподавателей МГУ им. Н. П. Огарёва.
В ходе анализа были сделаны выводы о трехчастной структуре байки, включающей: 1) вступительную часть, повествующую о месте и времени прохождения практики; 2) основную часть, в которой описывается случай, впечатливший практиканта; 3) заключительную часть, резюмирующую впечатления о выездной практике как об одной из ярких страниц студенческой жизни.
В юмористических рассказах о практике выявлены следующие тематические группы:

1) байки о трудных жилищных условиях, в которых студенты оказались на практике;
2) байки о трудностях, связанных с поиском еды или поиском путей ее приготовления;
3) байки о поиске питьевой воды;

4) байки о сложностях выполнения ряда бытовых обязанностей, распределенных в соответствии с гендерными стереотипами;
5) байки об употреблении алкоголя и его последствиях; 

6) байки о «банном дне»;

7) байки о трудностях, вызванных плохими погодными условиями;
8) байки о несчастных случаях;

9) байки о трудностях общения с местным населением; 

10) байки о местных традициях;

11) байки о мистических ситуациях.

К поэтическим особенностям устных студенческих рассказов следует отнести слабое выделение меморатов из общего речевого потока, присутствие в нарративах студенческого сленга (препод, универ, экстрим, ботан), слов-паразитов (короче, типа) лексических повторов, разговорной и просторечной лексики, придающей речи эмоциональность и выразительность. Отмечается преобладание глаголов в форме прошедшего времени и настоящего в значении прошедшего для усиления экспрессии. 
В целом устные юмористические рассказы являются важным средством выражения социальной и групповой идентификации. Главным героем в них выступает студент, оказавшийся в «чужом» пространстве и совершающий активные действия с целью восстановления «утраченной» гармонии. Дальнейшее исследование студенческой юмористической прозы позволит расширить научное представление как о картине мира учащихся, так и специфике молодежного фольклора в целом.
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