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В работе рассматриваются «женские» рассказы о вещих снах, под которыми мы понимаем нарративы замужних (побывавших замужем) женщин, связанные с их бытом, образом жизни, мировосприятием и особенностями семейной жизни. В центре нашего внимания два символических персонажа, занимающие важное место и играющие значимую роль в бытовом укладе женщины, – мать и свекровь.

Материал исследования составили тексты, собранные в фольклорном архиве кафедры русской и зарубежной литературы Мордовского госуниверситета.

Теоретической основой работы стали труды А. А. Лазаревой, Е. В. Сафронова, И.С. Веселовой, И. А. Разумовой, рассмотревших жанровые особенности, структуру, символику, сюжеты и мотивы устных рассказов о снах.

Образы матери и свекрови в устном народном творчестве имеют устойчивую характеристику. Архетип женщины-матери сформировался под влиянием языческих представлений о плодородящем начале женщины и ее связи с матерью-землей и матерью-родиной и христианских воззрений, соотносящих женщину с идеей материнства, «через которое, согласно этой вере, и обретается христианами вечная жизнь» [Васильева 2007]. 
Свекровь, вопреки этимологии слова, в фольклоре представляется своеобразным антиподом матери и выступает в роли злодейки, олицетворяя собой чужой мир, в который попадает невинная жертва – сноха: «Свекровь на печи, что собака на цепи» .
В рассказах о вещих снах функциональная роль героев-антиподов может отличаться от той, которую они играют «наяву», что определяется как особенностями самого жанра, так и «неестественностью» состояния персонажей. Сновидения о матери/свекрови толкуются в зависимости от ситуации, в которой предстали сновидцу близкие люди. Само явление указанных персонажей в народных сонниках трактуется следующим образом: «Мать видеть – к достатку или же радостному событию»; «Свекровь видеть – к переменам в жизни или серьезной опасности». 
Информанты трактуют личные сновидения, опираясь на собственный опыт: «А мне когда свекровь снится – это жди беды!» (зап. от Дорониной М. П., 1952 г.р.); «Ну, мать всегда к добру снится. Значит, хорошие новости будут» (зап. от Борисовой В. С., 1966 г.р.).

Символика сновидений с участием матери/свекрови определяется внешним видом персонажей, содержанием их речей, действиями и перемещениями, которые они совершают. Так, обращающие на себя внимание детали портрета («бешеные глаза», «заплаканные глаза», «распущенный волосы») или одежды (черный, красный, белый цвет, несоответствие времени года, возрасту и т.д.) выступают маркерами значимой для сновидца информации.

Символический смысл может заключаться в словах персонажа. Речь матери/свекрови во сне может быть и пророческой, и защитной, и предупредительной, в зависимости от того, с какой целью героиня является сновидице. Так, явившаяся во сне свекровь может сообщить о месте нахождения символического предмета («И тут она сказала такую фразу: “Колечко, - говорит, - в шкафу он спрятал”), предупредить об опасности («”Жарко мне, жарко, открой дверь”. Я вскочила с пола – и к двери. Спасла она меня от угара). Ту же функцию выполняет и мать, прямо или косвенно указывая дочери на источник опасности.
Как «намеки» на радостное или горестное событие воспринимаются и принесенные во сне матерью/свекровью предметы (подарки): «Как-то мне приснилось, что я с моей старшей сестрой помогаем матери в огороде. Тут она к нам подходит с двумя огромными яблоками и говорит: “Берите”. Я своё яблоко сестре отдала. И она их домой понесла. Через четыре месяца после этого сна мы узнали, что сестра беременна двойней» (зап. от Макаровой Н. А., 1968 г.р.).
Совершаемые персонажами сновидения действия и перемещения также выступают проекцией грядущих событий. Особой смысловой нагрузкой наделяются сны с явлением умершей матери, продолжающей заботиться о детях и после смерти. Существует поверье, что, если мать не снится, значит «ей на том свете хорошо, спокойно». Известие, принесенное матерью, может быть радостным, например, сообщать о грядущем пополнении в семье: «А мне моя мама снилась нечасто. Один раз приснилось мне, будто я в поле, а мама на другом конце поля. Стоит там и будто вся светится. Улыбается во весь рот. Потом письмо пришло, что у меня первая внучка в Ленинграде родилась» (зап. от Лапшиной Е. Н., 1943 г.р.). Но чаще покойница движима стремлением уберечь дочь от беды или морально подготовить ее к переменам в судьбе: «Представляешь, снится мне тоже как то мать моя. Будто мы в больнице, а мама на костылях. И двигается так еле-еле… Врачи ей говорят, что она должна на костылях ходить сейчас… А я скоро заболела сама, ангина ужасная, две недели дома лежала, встать не могла.  (зап. от Лямзиной О. Ю., 1986 г.р.). Активные перемещения матери/свекрови во сне, сопровождаемые криками, возгласами, резкими движениями, предвещают неблагоприятные перемены, потери, пустые хлопоты. 
В целом мать и свекровь являются символическими персонажами женских рассказов о вещих снах, выполняющими охранную, предупредительную, констатирующую, информативную функции.
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