Песня как жанр российского тюремного фольклора
Сальникова Мария Владимировна
студентка федерального государственного бюджетного учреждения

высшего образования
«Литературный институт имени А.М. Горького»

Москва, Россия
Изолированные территории длительного пребывания больших групп людей, вынужденных взаимодействовать между собой, способствуют возникновению присущих именно этим территориям правил поведения, традиций, особого сленга и собственного фольклора. К таким изолированным территориям относятся, среди прочего, места лишения свободы.

Тюремный фольклор является частью криминального фольклора и входит в криминальную (преступную, воровскую) субкультуру. Наряду с фольклором в криминальную субкультуру входят жаргон, нормы поведения и нормы взаимодействия с различными категориями людей, правила, касающиеся внешнего вида, татуировки, клички и многое другое. Поэтому понимание и истолкование смысла фольклорных произведений, созданных в местах лишения свободы, может быть затруднено без специальных знаний.
В широком смысле тюремный фольклор – творчество лиц, отбывающих наказание, заключенных под стражу, этапируемых к местам лишения свободы, или иным образом связанных с лишением свободы. Однако тюремный фольклор не является достоянием только перечисленных лиц. Во-первых, многие авторы, в т.ч.  никогда не бывавшие в заключении использовали темы и сюжеты тюремного фольклора, а также образы героев такого фольклора. Во-вторых, освободившиеся заключенные распространяют тюремную субкультуру, в т.ч. фольклор. Устные жанры тюремного фольклора, а вместе с ними жаргон и «понятия», стали популярны у лиц, никогда не бывавших в местах лишения свободы [Ханипов: 133]. Тюремный и криминальный («блатной») фольклор стал частью городского, дворового и даже студенческого фольклора [Новиков: 63].
Песня – один из наиболее распространенных жанров тюремного фольклора.
Заключенные всегда делились на «политических» и обычных уголовников. В песнях XVIII-XIX вв. не всегда ясно, в среде каких заключенных они созданы, для очень многих песен характерны романтизация вольного (во всех смыслах) образа жизни разбойников, цыган, контрабандистов и пр. людей, живущих нечестным путем. В этих песнях нет выраженного антиобщественного и/или аморального содержания (подразумевается, что преступник осужден всегда невинно), акцент делается на утрату свободы.
После 1917 года под влиянием разбойничьих песен и городского фольклора сложился новый жанр – блатные песни, героями которых были удачливые преступники, которые имели «легкие» деньги и могли позволить себе вести роскошный образ жизни. Тогда же начали складываться воровские «понятия», формироваться новые касты заключенных (отличающиеся от дореволюционных), а также зарождаться противостояние уголовных преступников и первых политических заключенных. Блатные песни были популярны у уголовников [Путилов: 9]. Существовавшая в первые годы легальная культура заключенных и блатная контркультура стали противопоставляться [Солохин: 188]. В рамках легальной самодеятельности исполнялись как песни, описывавшие быт заключенных, так и песни, описывавшие причину попадания в среду заключенных (т.е. совершение преступлений, в т.ч. случайных).

Когда журналы закрыли, блатная контркультура распространилась сильнее, поэтому все заключенные, выходя на свободу, несли в массы именно блатные песни.

С появлением обязанности работать фольклор создавался в среде уголовников. Тем, кто работал на общих работах, было не до песен.
После войны в заключение, помимо уголовников, попали бандеровцы, власовцы. Они сочиняли песни не столько о заключении, сколько о свержении власти.

После смерти И.В. Сталина огромное количество заключенных оказалось на воле. Лагерные песни разных лет стали доступны широкому кругу слушателей. Многие песни, включая «блатные», перешли в категорию городских, дворовых, студенческих. Лирические герои песен «политических» вызывали желание им подражать, как когда-то революционным героям. Песни профессиональных преступников, в которых пропагандировались воровская жизнь, культ насилия, преступный образ жизни, тунеядство, противостояние сотрудникам правоохранительных органов, тоже нашли своих слушателей [Ханипов: 135]. Популярность лагерных песен была так высока, что бардами, никогда не бывавшими в местах заключения, стали создаваться песни на «лагерные» темы. Эти песни были рассчитаны на широкую аудиторию, с 60-х гг. они стали популярны в лагерях, но не в среде уголовников [Джекобсон: 19].
С 70-х гг., когда за антисоветскую агитацию стали отправлять в психиатрические лечебницы, песни политических заключенных перестали создаваться. У уголовников тематика тюремных песен стала сливаться с тематикой блатных. Кроме того, нет способа достоверно установить, какая часть из этих песен, исполнявшихся в местах заключения, была создана «на месте», а какая – на воле.

С середины 80-х гг. ослабла цензура, поэтому тюремный фольклор перестал быть способом самовыражения и/или методом противопоставления себя и «системы», что привело к исчезновению политических воззваний в песнях. При этом ослабление цензуры привело к появлению большого количества авторских песен на тюремную тематику. Таким образом, необходимость создания самостоятельных фольклорных произведений непосредственно в местах заключения отпала.

В начале 90-х гг. тюремные и блатные песни трансформировались в «шансон».
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