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В настоящее время наблюдается объединение мономедийных средств массовой информации, таких, как радио или телевидение, в полифункциональные медийные комплексы, транслирующие на платформе интернета [Ермоленкина: 8]. В связи с этим, современный медиатекст, существующий в конвергентном пространстве радиовещания, следует определять как интегративный многоуровневый знак, объединяющий в единое коммуникативное целое разные семиотические коды (вербальные, невербальные, медийные) [Казак: 321].
Конвергентный характер радио позволяет говорить о тесной взаимосвязи радиоэфира и социальных сетей. Практически у каждой радиостанции есть страница в одной или нескольких социальных сетях, в которых дублируются и/или дополняются радиоэфиры. Социальные сети служат как рекламной площадкой радио, так и альтернативным способом восприятия радиопрограмм. Актуальным является вопрос о соотнесённости звучащего текста с его аналогом в соцсетях. Цель работы – определение статуса текста соцсети: представляет ли он часть радиоэфира, или же является равнозначным вариантом радиотекста.
Материалом исследования является текст радиоэфира «Радио России» и текст интернет-постов в группе «Радио России» в социальной сети ВКонтакте. 
Проведённое исследование показало, что в структуре радиоэфира и интернет-постов есть как общие элементы, так и различные. К общим элементам относятся название радиопрограммы, анонс, текст программы, представление авторов, ведущих и гостей программы, ссылки на другие ресурсы, невербальные средства наглядности и средства навигации. Следует отметить, что последние выполняют разную функцию: в соцсети навигационными элементами являются хэштеги, которые служат в первую очередь для поиска конкретной информации среди безграничного потока, а во вторую – для структурирования информации. Навигация в эфире реализуется посредством перебивок, рекламных вставок и реплик ведущих и служит для понимания того, что адресат слушает сейчас и что будет в эфире дальше. Адресат может понять, нужна ли ему эта информация, стоит ли слушать её дальше, или нет.

К элементам, которые указывают на различие радиоэфира и интернет-постов, относятся следующие:

· В радиоэфире отсутствуют моментальные ссылки (возможность сиюминутно перейти на другой ресурс или прослушать другой текст).
· В интернет-постах отсутствует реклама других программ, включённых в пост о конкретной программе.

· К интернет-постам страницы «Радио России» не прикреплены музыкальные композиции (хотя платформа позволяет вставить их, такой функцией авторы постов не пользуются).

Анализ структуры радиоэфира и интернет-постов позволяет прийти к выводу, что интернет-постам присущ строгий порядок элементов (название, заголовок, текст, ссылки на сторонние ресурсы, хештеги, фото, ссылки на подкаст, комментарии), тогда как радиоэфир подвижен, не имеет жёстко упорядоченной структуры. Одни элементы радиоэфира могут дробиться другими. Так, в структуру радиотекста программы может встроиться реклама, перебивка, музыкальная композиция и даже другая программа. Если в социальной сети каждый пост представляет собой единое законченное целое, то в радиоэфире нет чётких границ, текст не заканчивается, а перетекает в другой.

Следует также отметить, что наличие ссылок на другие ресурсы позволяет понять, что текст радиоэфира тесно связан с текстом, опубликованным на страницах социальных сетей. В эфире есть призыв зайти на страницу в социальных сетях, а в интернет-постах есть призыв пойти на сайт радиопрограммы и посушать онлайн-эфир. Данный факт позволяет рассматривать текст радиоэфира и текст интернет-постов как элементы одного гипермедиатекста, элементы радиодискурса. Характерно, что ни в социальной сети, ни в эфире не встречаются упоминания радиочастоты, на которой происходит вещание. Если раньше существовали такие слоганы, как «Русское радио – 107,1 FM», то сейчас они не используются, что позволяет прийти к выводу, что радио почти полностью ушло в интернет. 
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