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Исследование групповой коммуникации представляет большой интерес, поскольку общение трёх и более людей является способом организации совместной деятельности и взаимоотношений. Интернет-среда существенно изменяет характер групповой коммуникации. Актуальность темы исследования определяется необходимостью детального рассмотрения лингвопрагматических аспектов виртуальной письменной групповой коммуникации.
В основу исследования положена следующая гипотеза: базовые коммуникативные тактики преобладают в данном типе коммуникации и требуют определенного набора лингвопрагматических средств для их реализации.

Как обмен информацией, установками, настроениями и т.д. между тремя и более коммуникантами, виртуальная групповая коммуникация осуществляется в виртуальных сообществах, где коммуниканты находятся в разных местоположениях и часовых поясах; членство в таких группах нестабильно. Несмотря на ограниченность наглядно-образной и звуковой составляющих, виртуальная текстовая групповая коммуникация отличается разнообразием коммуникативных тактик. 
Коммуникативная тактика — конкретный речевой ход для осуществления коммуникативной стратегии, направленный на решение частной коммуникативной задачи. Коммуникативная стратегия – совокупность действий, реализуемых в акте коммуникации, заранее спланированных говорящим и направленных на достижение коммуникативной цели [Журина 2017: 155].
Адекватный выбор коммуникативных стратегий способствует эффективности взаимодействия между коммуникантами [Маковецкая 2012: 8].

Используя классификацию речевых тактик Т. А. ван Дейка, был проведен анализ виртуальной групповой коммуникации на основе обсуждений фильмов на сайте Rotten Tomatoes [Rotten Tomatoes, электронный ресурс]. Были выбраны пять фильмов из списка самых просматриваемых за последнее время: «The Power of the Dog», «The Last Duel», «Red Notice», «Dune», «King Richard». 
К сожалению, портал Rotten Tomatoes не предоставляет коммуникантам возможности комментировать отзывы друг друга, можно лишь упомянуть в своем отзыве другие, что говорит об определенной ограниченности коммуникации на данной платформе.
Т. А. ван Дейк подразделяет коммуникативные тактики на базовые: пояснение, поправка, приведение примеров, обобщение, уточнение, усиление, уступка, повтор, установление контрастов, конкретизация перспектив и др.; и сложные: импликация, пресуппозиция, предположение, утрирование, смягчение, неопределенность, косвенный речевой акт, неведение, дистанция, очевидное противоречие и т.д. [Артемова 2018: 30].

В отзывах на фильмы коммуниканты часто применяют ход «обобщение», направленный на представление неблагоприятной информации как закономерной, тем самым подкрепляя возможное общее мнение при помощи таких клише, как every now and then, it has always been…, the very definition of… Данная тактика применима и для выражения несогласия с отзывами других пользователей.
Почти в каждом отзыве используется усиление. Этот ход направлен на более эффективный контроль за вниманием слушающего, на улучшение структурной организации неблагоприятной информации [Гойхман 2008: 203]. Используются эмоционально окрашенная лексика, эпитеты, прилагательные в превосходной степени, графические средства (мультипликация, многоточие, капитализация, дефисация). Зачастую усиление переходит в утрирование. Тактику усиления можно признать эффективной, так как именно на отзывы с ее использованием было найдено наибольшее число отсылок.

Для эмоционального усиления применяется тактика очевидного противоречия с помощью оксюморонов, тактика юмора с помощью иронии.
Широко используется тактика установления контрастов при помощи параллельных конструкций, хиазмы, риторических вопросов, антитез и др. для выражения несогласия с отзывами.
Иногда применяется тактика уступки посредством параллельной конструкции, клише It’s not that… или союзов though, even though, although, but, still, yet.
Тактика риторических вопросов также достаточно часто встречается в отзывах и реакциях на них.
Чтобы более прочно установить свою точку зрения, коммуниканты также используют повторы.
Было проведено сравнение положительных и отрицательных отзывов: в целом при написании отрицательных отзывов коммуниканты используют больший набор коммуникативных тактик (чаще всего усиление и утрирование, риторические вопросы). Положительные отзывы не включают в себя утрирование, редко демонстрируют уступку, противоречие или риторический вопрос.
Пользователи чаще реагируют на отзывы, использующие приведение примеров и усиление в качестве основной коммуникативной тактики ввиду их эмоциональности. 
Таким образом, базовые коммуникативные тактики (обобщение, приведение примера, усиление, юмор, контраст) преобладают в данном типе коммуникации и требуют определенного набора лингвопрагматических средств для их осуществления (грамматические, лексические, графические средства). Гипотеза исследования была подтверждена.
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