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Предметом настоящего исследования является вербальный компонент кинотекста – диалог. В работе были выявлены его основных функций в моделировании кинообраза. Для этого проанализированы стратегии и тактики речевого поведения персонажей, а также средства кинопоэтики (функция мизансцены и работы камеры), поддерживающие фокус внимания зрителя именно на диалоге. Исследование основывается на подходе О.С. Иссерс [Иссерс 2008:11], то есть особом типе прагматического описания дискурса. Иссерс определяет понятие речевой стратегии как «совокупность речевых действий, направленных на решение общей коммуникативной задачи говорящего» [Иссерс:109], под речевой тактикой в работе понимается «одно или несколько действий, которые способствуют реализации стратегии» [Там же:109]. Также при описании звучащей в эпизоде речи мы пользуемся инструментарием теории коммуникации (В.Б. Кашкин). Разбирая невербальное поведение действующих лиц фильма, мы будем ссылаться на работы Е.А. Брызгуновой и И.Н. Горелова. Параллельно вводятся алгоритмы анализа кинопоэтики с опорой на нарратологические исследования П.Верстратена.
Исследование проводится на материале диалога из фильма Дж. Брукса «Лучше не бывает» (1997). В силу жанровой специфики данный кинотекст включает большое количество сцен, содержащих примеры фикциональной речи в ситуациях повседневного неформального общения. Дискурс персонажей максимально стилизован под «живую» звучащую речь, что помогает вычленить стратегии и тактики речевого поведения, используемые человеком в межличностном вербальном взаимодействии. В эпизоде, выбранном для анализа, изображена одна из таких «бытовых» ситуаций. По сюжету Мелвин и Саймон – соседи, ведущие разговор; цель одного из говорящих –  выразить недовольство поведением другого. Данный диалог иллюстрирует нетипичный способ выхода из потенциально конфликтной коммуникативной ситуации и переход к кооперативной стратегии общения. Стратегическая линия героя-инициатора диалога Саймона идет вразрез с его исходной коммуникативной установкой (‘выяснение отношений’). Несмотря на то, что партнер по коммуникации обеспечивает все предпосылки для конфронтации, применяя стратегии и тактики дискредитации (тактика упрека, оскорбления, издевки, угрозы), коммуникант нейтрализует их при помощи ответной тактики оправдания и приема смены темы. Единственная использованная персонажем тактика, относящаяся к конфликтному дискурсу, – косвенное обвинение. Непрямое выражение мотивов высказывания также сводит конфликт на нет. Отсюда можно сделать вывод о том, что Саймон – интровертный коммуникант [Кашкин 2007:256], который в общении придерживается кооперативной стратегической линии, ставя перед собой задачу положительной саморепрезентации и редко прибегая к контролю над пониманием и к управлению инициативой. Мелвин, напротив, выступает как доминантный коммуникант [Кашкин:256], имеющий конфликтные установки. Ему удается реализовать свою интенцию (прекращение коммуникативного контакта и создание негативного эмоционального фона), косвенно оскорбив собеседника и заставив его оправдываться, так говорящий ставит себя в сильную позицию по отношению к партнеру.
Изучение взаимодействия персонажей производится не только на речевом, но и на невербальном уровне (актерская игра и операторская работа). Основным операторским приемом, является съемка  «через плечо» (over-the-shoulder shot). Она включает в себя чередование среднего и крупного планов, при этом каждого из двух актеров, попеременно показывают из-за спины другого. Этот довольно стандартный прием призван показать зрителю невербальную сторону анализируемого эпизода, помогая уловить даже еле заметные мимические движения говорящего и слушающего. Элементы актерской мимики и пластики добавляют существенные штрихи к портрету каждого киногероя. Язык тела партнеров можно соотнести с его речевым поведением; это поможет зрителю не только понять, какие эмоции испытывает персонаж в процессе общения, но и составить целостное представление о кинообразах. Так, например, Саймон часто прерывает визуальный контакт с собеседником, когда чувствует, что не может оказать на того желаемое коммуникативное воздействие. Мелвину, наоборот, это хорошо удается, он активно жестикулирует и непрерывно смотрит в глаза партнеру. Все эти невербальные реакции становятся заметны каждый раз, когда положение камеры меняется. Они в некотором смысле являются индикаторами выхода героев за рамку (фрейм) речевой конситуации (рефреймирование).  
Таким образом, анализ основных речевых стратегий и тактик совместно с рассмотрением элементов кинопоэтики позволяет выявить, как диалог раскрывает коммуникативно-психологический потенциал каждого из персонажей-участников, детализируя кинообраз. Диалог становится «конструктивным принципом», демонстрирующим, как герой способен обманывать зрительские ожидания, влияя на дальнейшее развитие экранных событий. Такие непредсказуемые реакции «приближают» образ к зрителю, заставляя соотносить их с собственным поведением и даже обогащать свой арсенал диалогических стратегий и тактик.
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