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Главной чертой газетно-публицистического стиля является его прагматическая направленность: не только донести до реципиента информацию, но и пробудить читательский интерес. Помощь в последнем неизменно оказывает заголовок, кратко и емко вмещая в себя идею статьи. 
Заголовок можно определить как:

· название какого-либо произведения (научного, литературного и т.п.), в той или иной степени раскрывающее его содержание [Толковый словарь Ушакова: https://ushakovdictionary.ru/]; 
· графически выделенный и потенциально свернутый знак текста, который может выражаться вербальными и невербальными средствами языка; унитарный для всего текста элемент, который характеризует и интерпретирует текст, прогнозирует содержание, придавая ему дополнительные смыслы [Качаев: 4]. 

Последнее определение заголовка наиболее полно отражает не только его сущностную природу, но и определяет его функции.
Основные идеи функционального подхода к изучению газетных заголовков были сформулированы Г. О. Винокуром, который выделил три основные функции данного лингвистического феномена: обозначительная (информативная), рекламная и указательная, назначение заглавия в том, чтобы указать на событие и его обозначить [Винокур: 132]. 

Информативная функция заголовка позволяет в краткой форме выразить основную мысль озаглавливаемого текста. Эта функция иногда называется коммуникативной, так как связана с сообщением о содержании текста.
Выполнение рекламной (прагматической) функции связано с привлечением внимания читателя к тексту благодаря внешней и внутренней форме заголовка: использование иллюстративного материала, шрифтового выделения и размера шрифта. 
Указательная (номинативная, т.е. называющая текст) функция, заключается в том, что после прочтения заголовка читателю понятно, о чем пойдет речь в публикации. Задача заголовка сжать главную тему до отдельного аспекта, актуальной проблемы.
Каждый заголовок может выражать один или же сразу несколько элементов текста. В зависимости от этого, заголовки можно разделить на однонаправленные и комплексные. 

Однонаправленные заголовки, которые имеют отношение к одному определенному элементу смысловой структуры текста, можно разделить на следующие подгруппы:
- тематизирующие заголовки тезисно отражают основную мысль текста, они могут представлять собой цитату или известное выражение, соотносящееся с содержанием текста: EVERY YOUNG GUY WANTED TO DO WHAT JAMAL WAS DOING.
- предметные заголовки содержат в себе определенный факт, сообщаемый в газетной статье: COVID AND FLU JABS COULD BE GIVEN AT SAME TIME.
- событийные заголовки актуализируют событие, которому посвящен текст; чаще всего информация выражается прямо и проста для понимания, а намеренное усложнение заголовка путем отражения им не основной детали события лишь увеличивает заинтересованность читателя: DAVID WARBURTON MP'S SIX STONE WEIGHT LOSS SECRETS REVEALED.
- иллюстрирующие заголовки обладают особой экспрессивностью, поскольку кажутся вторичными, что лишь привлекает больше внимания: SILLY, SHIFTY, SHAMELESS.
Между заголовком и текстом газетной статьи существуют три типа возможных отношений: отношения эквивалентности, включения и перекрещивания [Коваленко: 9].

Отношения эквивалентности устанавливаются между заголовком и текстом, когда содержание заголовка в общем совпадает с содержанием текста при наличии максимального количества опорных элементов: кто, что, где, когда. То есть заголовок даёт нам представление, о чём пойдёт речь в тексте. Например, в заголовке MORE THAN EIGHT MILLION TREES LOST THIS WINTER IN THE UK: in the UK - является указанием места, this winter – когда это произошло, eight million trees lost – что случилось
Отношения включения между заголовком и текстом могут иметь характер сужения или расширения. При сужении заголовок функционирует в качестве гиперонима, то есть событие сначала описывается в более общей форме, а в тексте – в более конкретной форме, с дополнительными деталями. Например, заголовок BURYING CHERNOBYL сообщает читателям о всем известной трагедии в Чернобыле, а сам текст раскрывает детали происшествия, жизнь в Чернобыле спустя 30 лет. Таким образом, использование заголовков-гипперонимов квалифицирует событие, даёт ему общую оценку, а текст уже непосредственно его описывает.

При расширении заголовок функционирует в качестве гипонима, то есть в заголовке фигурирует какой-то определённый факт, а расширение его содержания происходит в тексте. Например, в заголовке BURN IT OR BURY IT? Перед нами вопрос, который касается утилизации мусора. Заголовок представляет собой варианты ответов на вопрос, рассматриваемый в статье (What to Do with Our Waste).
Отношения перекрещивания устанавливаются между событиями или классами событий, которые только частично пересекаются, это ассоциативные отношения, для которых характерна следующая схема: причина – следствие, условие – следствие, поступок – следствие, цель – следствие. Например, в статье ARE 'KIDS THESE DAYS' TRULY WEAKER? говорится о современном поколении, которое уже совершенно отличается от предыдущих. Вопросительный знак ставит под сомнение мнение большинства, а возможные причины проблемы озвучиваются уже в ходе статьи.
Проведенный нами анализ 100 газетных заголовков англоязычной прессы на материале https://www.bbc.com/ с позиции функционального подхода доказывает, что газетный заголовок сродни рекламному слогану: его задача - привлечь читателя, кратко, лаконично и образно сообщить главную мысль газетной статьи, чтобы возникло желание о немедленном ее прочтении. 
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