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В центре нашего внимания – роман А.П. Чудакова «Ложится мгла на старые ступени» (2000 г.), повествующий о судьбе ссыльной интеллигенции во второй половине XX века. В 2011 году он был выбран «Русским букером» как лучший роман десятилетия и до сих пор продолжает привлекать внимание критиков и литературоведов, однако в мифопоэтическом аспекте остается недостаточно подробно прокомментированным.
Цель доклада – проанализировать образы времени и пространства как формы мифологизации истории, раскрывающие авторское толкование событий. В методологическом отношении мы будем опираться на работу Е. Мелетинского «Поэтика мифа». 
 Время в романе предстает нелинейно и характеризуется наличием цикличности, смешением и объединением будущего, настоящего и прошлого, на что указывает сам рассказчик: «Время, вопреки обыденным представлениям, не движется однонаправленно от прошлого через настоящее к будущему – все эти три потока текут одновременно и параллельно. Мы находимся внутри одного – настоящего времени, язык которого нам доступен» [Чудаков 2012: 92]. Так, главный герой Антон, сопоставляет временные пласты, строя образы на основе запахов: «Спустя много лет <…> в Амстердаме, во всех кафе его два дня преследовал какой-то сладковатый запах, мучительно что-то напоминавший. На третий, когда ему сказали, что в столице Голландии легализовано курение марихуаны, он вспомнил: то был запах разогретого солнцем конопляника над Речкой» [Чудаков 2012: 82] – одно событие из будущего (спустя много лет) влияет на воспоминания о прошлом, которое герой идеализирует ретроспекциями из детства. 

Антон сопоставляет прошлое и настоящее, например, сравнивая современный ему фильм «Тарзан» с версией из его детства. При этом подчеркивается сила природы над техническим прогрессом, которому создается оппозиция, и делается призыв вернуться к первоистокам: «Старый ему нравился больше. То, что делают новые Тарзаны, овладевшие современным оружием, в боевиках делает любой Сталлоне. А в «Тарзане» с Вейсмюллером была прекрасная ностальгическая идея: сила и ловкость сына природы» [Чудаков 2012: 92]
Цикличность времени, характерная для мифа, проявляется в смене поколений и передаче опыта старших в роду детям и внукам: Антон наследует от бабушки и деда любовь к земледелию и трудолюбию и вместе с ними стремится сохранить идентичность своей семьи, выступая в роли посредника между эпохами. Дореволюционное время воспринимается героями как единственное устойчивое и реальное, которое члены семьи реактуализируют ритуальными действиями: бабушка, несмотря на смену режима, продолжает соблюдать этикет и обучать ему внуков и детей, повторяется постоянный уход за огородом и заготовка еды на зиму, хранятся «вечные» вещи, характерные для императорской России (самодельный градусник, рукописный календарь, керосиновая лампа-молния). Это сакральное прошлое противопоставляется профанной реальности советского времени, которое старшее поколение считает «царством фантомов» и отрицает. 
Центральным пространством романа является городок Чебачинск, куда семья Стремоуховых добровольно перезжает в ссылку в 1930-е гг., сопоставимый с райским местом: «А до самой Степи раскинулся райский уголок, курорт, казахская Швейцария» [Чудаков 2012: 63]. Он воспринимается героями, как некий Космос, освоение которого воспроизводит акт перехода от Хаоса. Герои осваивают новую необжитую землю, каждый внося свой вклад в организацию быта, что можно соотнести как с библейским мифологическим планом о первых людях, так и с мифом о Робинзоне: «Выращивали и производили все. Для этого в семье имелись необходимые кадры: агроном (дед), химик-органик (мама), дипломированный зоотехник (тетя Лариса), повар-кухарка (бабка), <…> лесоруб, слесарь и косарь (отец)» [Чудаков 2012: 49].
За его пределами находится «чужое» пространство – вся страна (СССР) и, в частности, Москва, откуда дедушка и бабушка уезжают, чтобы не попасть под аресты. И если дом Стремоуховых в Чебачинске предстает местом единения семьи, то «чужое» пространство – ее разрушением: «позже, когда Колька оттяпал у нее (у тети Тамары) квартиру и запихнул ее в дом престарелых в далекий Павлодар, я только посылал туда изредка посылки и все собирался навестить – всего три часа лету от Москвы, – не навестил. От нее не осталось ничего: ни ее тетрадок, ни ее икон» [Чудаков 2012: 18].
Итак, проведенный анализ текста позволяет заключить, что в романе реализуется последовательная авторская стратегия изображения времени и пространства, которую можем охарактеризовать следующим образом: временные измерения в романе показаны не в непрерывной смене событий, но в одномоментном существовании, при котором детские воспоминания предстают как обратимые и восстанавливаемые при улавливании знакомых запахов или звуков. Время и пространство совместно создают антитезу: прошлое ушедшей навсегда императорской России, а также детство Антона в городе Чебачинске воспринимаются как Золотой век и противопоставляются советской действительности, чужой и ирреальной.

При этом сохранение и воссоздание героями уклада жизни прошлого, с одной стороны, рождает миф о семье Стремоуховых как о последних из могикан, обладающих уникальными знаниями быта и родословной семьи, которые необходимо передавать и противостоять тем самым хаосу истории, а с другой, подобным мироощущением реализуется своего рода антимиф против мифа официозного. 
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