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Трудность создания положительного героя признавали даже теоретики классицизма: для Н. Буало герой «без слабостей… никому не мил», ему дорог тот Ахилл, что «плачет от обид – нелишняя подробность, / Чтоб мы поверили в его правдоподобность» [Буало : 81].
Достоевский первым делом поэта считал рождение в его душе «поэмы», которую он уподоблял «самородному драгоценному камню, алмазу»; затем уж следует второе дело поэта» – «получив алмаз, обделать и оправить его» [Достоевский : 518]. Эти размышления над творческим процессом как бы подвели итог работе писателя над «Идиотом» (1868-1869). «Главная мысль романа», как писал Достоевский С.А. Ивановой, – «изобразить положительно прекрасного человека. Труднее этого нет ничего на свете, а особенно теперь» [Там же : 251].
Поставивший перед собой задачу поместить «положительно прекрасного человека» в реалистично изображенную среду, Достоевский отметил в “Дневнике писателя”: «Идеал ведь тоже действительность, такая же законная, как и текущая действительность» [Там же : 521].  Своим непониманием зла Мышкин часто комичен.  Достоевский придал своему персонажу комические черты, правда, скорее не в глазах читателя, но в глазах других персонажей произведения. 

В творчестве Курта Воннегута, американского писателя XX века, есть множество персонажей, похожих на Князя Мышкина.  Например, это Билли Пилигрим, главный герой романа «Бойня номер пять, или Крестовый поход детей» (1969) – нелепый и робкий молодой человек, солдат Американской армии на Второй Мировой войне, который не может понять и принять насилие, происходящее вокруг. Вооруженный солдат, не способный на убийство, во многом автобиографический образ, созданный Воннегутом. Но более всего сходств обнаруживается между князем Мышкиным и Элиотом Розуотером, героем романа «Дай Вам бог здоровья, Мистер Розуотер, или Не мечите бисер перед свиньями» (1965).
Первое несомненное сходство героев Достоевского и Воннегута в том, что как и имя Льва Мышкина, Элиот Роузуотер предполагает соединение противоположностей. «Элиот» связывает молодого альтруиста с Т.С. Элиотом, американо-британским поэтом, эссеистом и драматургом 20 века, и его изображением современной жизни как духовной пустоши, лишенной любви, но преисполненной похоти. Фамилию «Розуотер» можно рассматривать как комбинацию имен либерала Франклина Рузвельта и консерватора Барри Голдуотера. «Денежная сумма – главный герой этой сказки о людях, который оказывает стерилизующее действие на всех, кого она касается в романе. Для Воннегута деньги – бесчеловечная сила, как и классовая система, порождающая такие семьи, как Розуотеры и Рокфеллеры» [Шэтт : 169]. . 
В романе «Идиот» также показана роковая власть денег над человеческой душой. Все герои одержимы страстью наживы, все они или ростовщики (как Птицын, Лебедев, капитанша Терентьева), или воры, или авантюристы. Важно отметить, что Мышкин, вполне понимая расчеты знакомых, обращающихся к нему с денежными и прочими просьбами, подчеркивает выразившееся в этих просьбах уважение к нему.  Но эта деликатность иногда оборачивается боком: ведь проситель   может сознавать, что князь просто жалеет его. Так произошло с генералом Иволгиным: Мышкин получил от него записку, что тот не примет «знаков сострадания, унижающих достоинство и без того уже несчастного человека». 
Второе сходство: как и князь Мышкин, Элиот сталкивается с непониманием и насмешками окружающих на протяжении всего романа. Его доброта и альтруизм кажутся всем признаками сумасшествия. Также, оба героя действительно страдают от приступов эпилепсии. 
Воннегут признает, что «из Элиота вышел алкоголик, утопист-мечтатель, балаганный праведник, бестолковый глупец» [Воннегут : 18], чья слепая любовь к людям, «кем бы они ни были и чем бы они ни занимались», и надежда в одиночку изменить мир к лучшему приносит ему славу безумца. Но именно его простодушие и детскую наивность Воннегут ценит превыше всего, а через борьбу Элиота за создание утопии автор проводит идею о том, что человечество должно обладать силой к самоисцелению.
Однако, финал романа Воннегута не так трагичен, как финал в «Идиоте». Мрачный финал «Идиота» указывает на невозможность поддержания идеала бескорыстной любви в человеческих взаимоотношениях даже для персонажа, проникнутого духом сострадания. И именно это несовпадение приводит героя к катастрофе. 

Похожее происходит с Мистером Розуотером. Но несмотря на то, что Розуотера признают безумным, на самом деле он сохраняет рассудок и остается гуманистом (что сближает его скорее с Дон Кихотом). 

В произведениях Курта Воннегута содержатся истории о нелепых и порой несчастных людях, но автор в своей причудливой сатирической манере стремится доказать, что свет и надежду всегда можно отыскать. Его гениальность заключается в его способности интегрировать абсурдную и гуманистическую философию для создания сюжетов, которые побуждают его читателей стремиться к лучшему, а также задуматься о том, что значит быть человеком в хаотичной, часто абсурдной и иррациональной вселенной.
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