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В этом сообщении будет рассмотрено понятие фантастического в рамках художественного пространства романа Кадзуо Исигуро «Клара и Солнце» (2021).
По мнению французского философа и теоретика литературы Цветана Тодорова, фантастическое — это «колебание, испытываемое человеком, ко​торому знакомы лишь законы природы, когда он наблюдает явление, кажу​щееся сверхъестественным» [2. 25]. Действие романа «Клара и Солнце» предположительно происходит в будущем, однако прямых указаний на время действия в тексте не представлено. Нет в романе и топологических указаний на место действия, но точно известно, что сюжет разворачивается не в Англии: мать Рика, мисс Хелен, скучает по Англии, которая является её родиной («I do miss England» [3. 151]). Существование роботов-андроидов не может указывать на то, что время действия не современно настоящему или прошлому — это фантастическое допущение. Для сопоставления следует вспомнить роман Исигуро «Не отпускай меня» (2005), в самом начале которого указано место и время действия: England, late 1990s. Несмотря на такую конкретику, эта Англия — вымышленная: в описываемой Исигуро реальности существует производство клонов с целью последующего использования их в качестве живых доноров органов для людей, являющихся их оригиналами. В реальности романа «Клара и Солнце» существуют не только роботы-андроиды, но и специальные операции по генетическому редактированию детей с целью повышения их умственных способностей. Такие дети именуются lifted kids («This is a meeting for lifted kids» [3. 81]), в русском переводе — форсированные («Эта встреча для форсированных» [1. 99]). Кроме того, в этом мире есть и так называемые КОТЭ-машины, загрязняющие воздух и портящие экологию.
Опираясь на тезис, предложенный Цветаном Тодоровым, к фантастическому можно отнести не только те объекты, которые являются новыми по отношению к читателю. Повествование ведётся от лица персонажа, которого можно считать продуктом описываемой действительности. Клара — робот-андроид модели B2, Искусственная Подруга. Однако Клара не знает технологий производства роботов и, следовательно, не сообщает читателю таких подробностей мироустройства.
В центре мировосприятия Клары находится образ Солнца. Клара, как и другие роботы её модели, работает на солнечных батареях. Солнце в её сознании одушевляется и обожествляется. Клара говорит о доброте Солнца («the Sun and his kindness to us» [3. 6]). Солнце для Клары оказывается и источником питания (nourishment), и источником милосердия, высшего блага: она обращается к нему за помощью, когда Джози становится плохо, и практически молится о её спасении («Please show your special kindness to Josie» [3. 277]). Русский перевод подчёркивает божественное значение Солнца для Клары: при упоминании его путём использования местоимений они пишутся с заглавной буквы, что обычно встречается в богослужебных и прочих религиозных текстах («– Прошу Тебя, прояви к Джози Свою особую доброту» [1. 317]). Кларе присуще и то, что в религии называется богобоязненностью. 
Несмотря на то, что Клара — робот, обладающий искусственным интеллектом, машина, её мировоззрение субъективно и обманчиво ввиду иллюзий, в которые она верит. Этим она отличается от других представителей своей модели, в этом состоит её уникальность: у неё сильно развита восприимчивость, она способна анализировать чувства и эмоции окружающих её людей и никогда не упускает из виду их переживания и малейшие изменения настроения и состояния («Klara, you’re quite remarkable,’ <...> ‘You notice and absorb so much» [3. 8]).
Вследствие незнания Клара не только прибегает к созданию собственной мифологической концепции, но и даёт названия окружающим её предметам и явлениям. Одни её названия действительно описывают то, чем предметы и являются («<...> two AFs were sitting on the Glass Table <...>» [3. 3], «<...> for a moment we remained on the Striped Sofa» [3. 25]), другие же обусловлены визуальным подобием чему-либо. Например, одну женщину, которую она видит из витрины магазина, Клара называет Coffee Cup Lady (Кофейной Чашкой), «потому что со спины она в своем толстом шерстяном пальто выглядела маленькой, широкой и закругленной в плечах, похожей на керамические кофейные чашки, стоявшие кверху донышками на Красных Полках» [1. 30]. Помимо названий, Клара придумывает объектам и функции, которые они якобы выполняют. Так, по её мнению, соседский сарай служит местом, в которое заходит Солнце с наступлением ночи. Изначально она описывает его как что-то «темное, по очертаниям похожее на коробку, в конце самого дальнего поля» [1. 68]. Итак, применительно к восприятию Клары уместно говорить об использовании приёма остранения.
Таким образом, фантастическое в романе «Клара и Солнце» проявляется не только с позиции читателя, но и стороны повествующего субъекта. Для определения фантастического необходимо восприятие происходящего со стороны вымышленного лица, незнакомого с исследуемым им пространством. Для Клары, ввиду специфики её сознания, фантастично всё, что выходит за рамки её обычного мира и не имеет объяснения. Следовательно, мы можем утверждать, что роман приобретает фантастичность благодаря повествованию с её точки зрения.
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