Особенности формальной организации стихотворения Н. Моршена

Кенжебаева Салтанат Жакслыковна

Студентка Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

В этом сообщении будут рассмотрены особенности формальной организации стихотворения Николая Моршена [Моршен 2000].
В центре исследования находится взаимодействие двух начал в стихотворном тексте – вербального и визуального. Одно из произведений, в котором наиболее полным образом отразилось сплетение этих двух линий, – «Поиски счастья (двустих)». Обратимся к анализу этого текста, что позволит наиболее полно составить представление о характере связи слова и визуального элемента у изучаемого автора. Приведём текст стихотворения целиком [Моршен 2000: 167-168].

	ПОИСКИ СЧАСТЬЯ

(Двустих)

Ты счастья ищешь, душа моя,

Не хлопочи же о букве «я».

Где Я выходит на первый план,

Там только скука, туман, обман:

рождение – Яйцеклетка

жизнь – Ярмо

любовь – Яд

смерть – Ящик

А там, где я на заднем плане,

Есть или счастье, иль обещанье:

Рождение – воля

Жизнь – стихия

Любовь – семья

Смерть – вселенная

Но в сердце трезво сверлит червяк:

Зачем так сложно смотреть, чудак?

Подходы к счастью просты, легки –

Надень лишь
	РОЗОВЫЕ ОЧКИ
Ура! Вся жизнь увита розами!
Нас угощало детство роз-гами,

А зрелость встретила нев-розами,

И старость чествует скле-розами.

Как все прекрасно в свете розовом:

Война чарует нас уг-розою,

Преступник – черепом ломб-розовым,

Свободный стих – махровой п-розою.

Я тешусь дымом папи-розовым

И под луною купо-розовой

Перед проклятыми воп-розами

Торчу счастливцем стое-розовым.


Обозначенное в подзаголовке определение жанра – «двустих» – заранее готовит читателя к странности, ключевой необычности данного текста – его формальному, композиционному устройству. Первой частью двустиха является стихотворение, отдельно озаглавленное – «Поиски счастья», которое неразрывно связано со следующим, имеющим также самостоятельное название, – «Розовые очки». Кроме того, в этом стихотворении консолидируются сразу несколько графических и орфографических приёмов. Поэт играет с темой эгоизма, которая лаконично воплощена в местоимении «я» – букве, обретающей в произведении символический смысл. Она рассматривается и в качестве знака, и в качестве понятия: так лингвистическое переплетается с философским. Поэт выстраивает ассоциативный ряд, связанный с этапами человеческой жизни, и оказывается, что слова, начинающиеся на букву «я» (в метафорическом смысле это можно интерпретировать как эгоистичное поведение, жизнь для себя), не отражают жизни, «там только скука, туман, обман». Важно, что во втором двустишии «Я» (несмотря на его позицию в стихе) написано с заглавной буквы – так выделяется его важность, в то время как в третьем двустишии «я» строчное, что подчёркивает его незначительность. Третья и пятая строфы устроены значительно иначе – они представляют собой соотносительные ассоциативные ряды. Эти строфы-столбцы зеркальны: в третьей определяемые слова написаны со строчной буквы, а определения, начинающиеся с «я» – с заглавной: так акцент переносится именно на эти слова, подчёркивается негативная семантика, которая вносится в них с помощью этого «я». В пятой строфе определяемые слова написаны с заглавной, а определения – со строчной буквы: в этом выражено положительное начало, заключённое в словах из правого столбца, и одновременно второстепенность того самого «я», что и обеспечивает наличие счастья. Так, формально просто, незамысловато, на буквенном уровне определена градация значимости тех или иных философских, нравственных понятий; в такой форме поэт решает вопрос о счастье, о способе обрести его. Само написание букв содержательно, так подмечаются неочевидные смыслы и подчёркиваются известные истины. 

Альтернативный взгляд на природу счастья представлен во второй части «двустиха» – стихотворении «Розовые очки», название которого завершает предыдущее, рифмуясь и формально, и по смыслу с предшествующими строками, и начинает новый текст. Важно, что это стихотворение представлено на другой странице – так оно сепарировано от первого, формально отделено, но одновременно с этим законы нарушаются, ведь последняя строка «Поисков счастья» обрывается на полуслове, заставляя читателя сразу же перевести взгляд на следующую страницу. Реализуется идея о единстве мысли, стиха, самой жизни, на которую можно посмотреть и сквозь «розовые очки» – здесь автор играет с фразеологизмом, интерпретируя прежде всего его словесную, буквенную сторону, – специально подбираются слова с частью «роз», тем самым устанавливается их связь со словом «розовый». Это достигается с помощью приёма дефисации – разделения слов на части с помощью дефиса, что подчёркивает значимость этих отдельных частей, позволяет разглядеть потаённые внутри смыслы. Как и в первой части «двустиха», возникают ассоциации, связанные с определёнными словами-этапами жизни или явлениями: детство, зрелость, старость, война и т.д. Ассоциация может быть негативной, но в каждой из них автор усматривает «розы», и в этом – мысль о возможности увидеть хорошее, светлое в, казалось бы, неприятном и отрицательном; в этом сущность взгляда на мир сквозь «розовые очки» – невольном или намеренном игнорировании плохого, тёмного. Приём дефисации способствует отстранению от тривиального прочтения текста, восприятию его под новым углом.

Таким образом, в тексте ключевое значение имеют визуальные приёмы (написание букв и слов, расположение строф на странице), которые в сочетании с семантикой вербальных компонентов способствуют исчерпывающему восприятию поэтического материала, глубокому в него погружению. Важно именно взаимодействие этих аспектов произведения, поскольку без его зрительного восприятия невозможна реализация содержания.
Литература

1. Моршен Н.Н. Пуще неволи. Стихи. М., 2000.

