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Предметом работы выступает изучение цикла А. А. Ахматовой «Тайны ремесла» как формы лирической книги. Проблема исследования заключается в вопросах структурной целостности циклообразования, устойчивом истолковании лирического цикла. В связи с этим задачами работы являются: 1) раскрыть понятие лирической книги; 2) проанализировать основные аспекты поэтической циклизации на примере ахматовского цикла. Новизна авторского подхода к решению проблемы представляется теоретическим переосмыслением понятия «лирический цикл», анализом двусторонности и циклообразующих элементов в «Тайнах ремесла» Ахматовой.
Понятие цикла, введённое в литературоведении А. Веселовским, в русской художественной культуре появляется не ранее XIX века. В конце 80-х и в 90-е годы проблемой циклизацией занимаются Е. Крадожен, E. Ляпина, Я. Глембоцкая и др. Глембоцкой был проанализирован цикл «Тайны ремесла» Ахматовой: поэтическая рефлексия выступает фундаментом для циклизации, на котором строится сюжет [1]. Со временем изучение циклизации перевелось от собственно циклов к форме лирической книги. В этот период Л. Акопян, З. Ветошкина и др. производят лингвистический анализ лирического цикла.

Опираясь на общеизвестные интерпретации циклизации, представленные в перечисленных трудах, приведём определения лирического цикла.
Лирический цикл (лирическая книга) – это жанровая форма, сопоставимая с отдельным произведением, где каждое стихотворение может являться самостоятельным, автономным; это художественное системное образование, в котором связь между частями поддерживается циклообразующими элементами – идейно-содержательными и художественно-выразительными средствами языка.
Переходя к объекту нашего рассмотрения, к циклу «Тайны ремесла» Ахматовой, отметим: основными аспектами поэтической циклизации являются содержательно-формальная двусторонность и циклообразующие элементы.

Двусторонность цикла понимается как соединение содержательного и формального планов: цикл становится и путеводителем по лабиринтам поэтической жизни, и произведением, имеющим самостоятельную ценность. В нём сочетается тонкость мысли с живым, интуитивным, даже подсознательным постижением тайн художества. Восприятие искусства превращается в искусство восприятия. Взяв на себя роль и ответственность проводника, автор проводит читателя по «этажам» творчества, чтобы показать жизнь художника. Читатель, вжившись в свою роль, оказывается подготовленным к самостоятельному диалогу с поэзией. Этот интеллектуальный и художественный лабиринт является поэтическим планом восхождения к «искусству видеть». 

В цикле Ахматовой объединены стихотворения разного времени (1936–1960), которые нельзя отнести к единому стихотворному размеру и к выверенной ритмической организацией. Однако в них видится одинаковая модель и тематика: стихи посвящены поэтическому творчеству или «ремеслу». Закономерная очерёдность стихотворений и их ритмический рисунок цикла создают повторяющийся поэтический метаобраз и лейтмотив творчества. Цикл становится «коллекционированием» текстов о законах поэзии самой Ахматовой и её современников, выделяющихся особенными чертами традиции: особая отзывчивость поэта на звуки «божественного глагола», непредсказуемость прихода вдохновения и мучительность творчества.
Проделанный анализ служит доказательством того, что цикл может держаться на содержательной (общей теме) и на формальной стороне (повторяющихся словах, структурах). Единство компонентов формы и содержания скрепляют цикл.

К основным параметрам циклообразования «Тайн ремесла» относятся: тематическая близость стихотворений, составляющая целостность цикла (творчество, поэт, тайны ремесла и т.д.), мотивы (мотивы творческой миссии, поэтической доли, энергии творчества, «бега времени», поэтического и нравственного самоопределения, памяти), «вечные образы» и др.
 «Вечные образы», служащие в качестве циклообразующих элементов, систематизированы следующим образом: 1) «Вечные образы» поэтов русской культуры; 2) «Вечные образы» эталонов новоевропейской культуры; 3) «Вечные образы» поэтической атрибутики; 4) «Вечные образы» творчества; 5) «Вечные образы» мифа, Текста, Логоса; 6) «Вечные вещи».
«Вечные» образы сосредоточены на поэтическом контексте, осмыслении сущности и законов творческого процесса. 
Подведём итоги. В конце XX – начале XXI века лирический цикл как категория художественного творчества в литературно-критическом сознании обретает свой терминологический статус. Уточняя понятие и форму лирического цикла, пришли к выводам:

1.
Под лирическим циклом (лирической книгой) понимается общность самостоятельных стихотворений, которая, поддерживаясь циклообразующими элементами, воплощает художественную концепцию автора. 

2.
С помощью циклизации создан собственный завершённый макрохудожественный мир в геометрически чёткой конструкции. В этой «правильной» композиции выражается целостная концепция действительности. 

3.
Лирический цикл дробится на разделы, образы, мотивы. Стихотворный ритм, подобно каркасу, удерживает смысловые, синтаксические, метрические и строфические ритмы лирической книги. 

4.
Цикл содержит в себе пять признаков: автономность стихотворений внутри цикла; лирический сюжет; лирический метод изображения; семантическая нагрузка числовых обозначений входящих стихотворений в цикле; авторская композиционная предопределённость.

Концептуальное исследование поэтического текстового единства «Тайны ремесла» позволило определить: поэтическая циклизация представлена двумя принципиальными аспектами – содержательно-формальной двусторонностью и циклообразующими элементами (в качестве таковых в «Тайнах ремесла» служат «вечные образы», которые в статье проанализированы и систематизированы).
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