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При написании рассказов о Маугли Р. Киплинг опирался на форму волшебной сказки, поскольку в них изображается обряд инициации: их главной темой является становление мужчины-охотника. Однако фантастическое начало в рассказах о Маугли, как и во всех частях «Книги джунглей», ослаблено: в них нет магии, живых мертвецов и других атрибутов волшебной сказки. Единственное, что является фантастическим, — это способность животных говорить. Но несмотря на это герои рассказов совсем не похожи на обычных сказочных животных. 
В волшебных сказках животные, растения и вещи могут быть не только персонажами, но и атрибутами фона. Е. С. Новик в книге «Система персонажей русской волшебной сказки» пишет, что отличить персонажа от детали фона можно по двум признакам: по особенностям внутреннего мира (оппозиция естественный/ сверхъестественный) и по внешнему облику (оппозиция антропоморфный/ неантропоморфный) [Мелетинский, Неклюдов, Новик, Сегал: 131]. Обитатели джунглей в рассказах Киплинга не обладают магическими способностями, в их облике нет признаков подражания человеку. В. Я. Пропп в своей книге «Исторические корни волшебной сказки» выделяет несколько групп анималистических персонажей: дарители, волшебные помощники и благодарные животные. Маугли никого не спасал. Наоборот, животные спасли его, когда он был беспомощным младенцем. У него нет обычных для сказки формул вызова ни Балу, ни Багиры, ни волков. Животные помогают Маугли совершенно добровольно и бескорыстно любят его, что также идет вразрез со сказочной традицией. Как утверждал В.Я. Пропп: «Сказка вообще не знает сострадания. Если герой отпускает животное, то он делает это… на некоторых договорных началах» [Пропп: 353]. Наоборот, животные выкармливали Маугли, который впоследствии спас их от Шерхана и от рыжих собак. Хотя мать-волчица Ракша руководствовалась не только жалостью к ребенку, но и своей осторожностью. Ведь если бы люди увидели в джунглях останки младенца, то они бы обязательно пришли мстить.
Оригинальны не только анималистические образы, но и в целом концепция природы Киплинга. Как и в волшебных сказках, в рассказах о Маугли герой попадает в особый мир. Пропп отмечает, что в сказках природа является источником силы для героя. И действительно, Маугли за годы жизни в джунглях, где не было ограничений во сне, в еде и было много физических нагрузок, стал гораздо сильнее своих ровесников и выглядел старше их (снова никакой магии). Но если в сказках лес символизирует мир мертвых, а животные – тотемных покровителей, то у Киплинга потустороннего мира нет совсем: есть только жизнь и смерть. Более того, если в сказках во время путешествия в «таинственный лес» герой приобретает навыки, которые ему необходимы для обычной жизни, то Маугли, наоборот, с трудом уживался с людьми. Если бы не желание найти себе спутницу жизни, он бы не покинул джунглей. В рассказах о Маугли мир природы не подчиняется миру людей, а существует совершенно независимо от него. 
Киплинг уделяет много внимания видовой принадлежности героев, она формирует их мировоззрение и взаимоотношения друг с другом. В Законе Джунглей есть и общие правила, и правила для конкретного вида. Джунгли с их обитателями изображены Киплингом слаженной системой, в которой у каждого есть место и где никто не убивает без причины. Киплинг доходит даже до идеализации мира животных. Подобного мировоззрения придерживался и М. Монтень, о чем можно судить по его «Апологии Раймунда Сабундского». Можно сделать вывод, что особенности образов природы и животных в рассказах Киплинга о Маугли объясняются влиянием не только волшебных сказок и философии Монтеня, но и эволюционной теорией Дарвина. 
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