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Современное интернет-общение включает в себя особый вид коммуникации – личный или неформальный интернет-дискурс, где письменная речь максимально передает устную [Иванов: 28]. Формат интернет-коммуникации в мессенджерах и социальных сетях влияет на использование пунктуационных знаков. Так, точка в конце повествовательного предложения приобрела особую смысловую и эмоциональную нагрузку, а вопросительный знак в конце вопросительного предложения носит факультативный или вариативный характер [Грехова: 44–48].
Изменения затронули и употребление восклицательного знака. Наблюдение за неформальной интернет-коммуникацией показали, что множественные, или утрированные, знаки восклицания (!! / !!! / !!!!!! и т. п.) в конце восклицательного предложения передают дополнительные смыслы.
Был проведен опрос 195 российских активных пользователей социальных сетей и мессенджеров в возрасте от 17 до 66 лет и 6 иностранных пользователей из Америки, Германии, Китая в возрасте от 19 лет до 21 года. 
На вопрос «Используете ли вы при переписке в социальных сетях и мессенджерах утрированные восклицательные знаки в конце восклицательного предложения?» около 76% респондентов отвели утвердительно. Эти пользователи выделили следующие случаи употребления множественного знака восклицания. Количество респондентов в дальнейших расчетах будет браться за 100%.
Около 10% опрашиваемых используют утрированный восклицательный знак для отображения сильных эмоций – удивления, восторга, гнева и проч. Отметим, что 18% респондентов ставят такой знак восклицания только для передачи положительных эмоций, в то время как 10% опрашиваемых таким знаком показывают исключительно негативные эмоции. Около 18% пользователей заканчивают предложение множественным знаком восклицания для того, чтобы транслировать адресату доброжелательный настрой, искреннюю признательность или маркировать неформальный характер переписки. Например, они отмечают, что «такое утрированное восклицание снижает пафос» или «позволяет выразить симпатию к человеку». Подобным образом пользователи стараются наладить контакт с адресатом и создать более дружелюбную атмосферу для переписки. Еще 18% респондентов множественным восклицательным знаком акцентируют внимание на какой-либо информации, показывают срочность и важность сообщаемого. 
В наибольшую группу вошли те пользователи, которые с помощью утрированного знака восклицания пытаются достичь комического эффекта. Так, около 40% опрашиваемых множественным восклицательным знаком отмечают свое игривое настроение, шутливый настрой, ироническое отношение к обсуждаемому, получателю сообщения или самому себе. Как отметил один из пользователей, «ирония над формальностью». Особый случай употребления утрированного знака восклицания – сарказм, издевка или пародия слишком эмоциональных высказываний. Некоторые пользователи комментируют это так: «… я иронизирую над собой и утрирую чувство своей радости/удивления», «любая избыточность маркирует иронию», «я думаю, сначала все используют какой-либо стиль на полном серьезе, а потом он затаскивается и превращается в пародию». Отметим, что количество восклицательных знаков зависит от контекста и коммуникативного намерения адресанта. 
Также все участники исследования ответили на вопрос «Что вы думаете, если при переписке с кем-либо видите утрированные восклицательные знаки в конце предложения?». Использование множественного восклицательного знака может доставлять дискомфорт (7,8%), восприниматься как агрессивное письмо (10%), говорить о нарушении адресантом цифрового этикета (13,8%) или испытываемых сильных эмоциях (20,9%), о желании адресанта выделить важную и срочную информацию (10%) или продемонстрировать доброжелательность и веселость (6,3%). Однако пользователи в возрасте от 17 до 28 лет отмечают, что если множественный знак восклицания «приходит от представителей старшего поколения, то это напрягает». Около 22% опрашиваемых считывают такой знак как маркер шутливости, игривости, иронии, сарказма. Почти 11% респондентов никак не реагируют на использование отправителем сообщения утрированного восклицания.  
Иностранные пользователи также отметили, что множественный восклицательный знак при личной интернет-переписке позволяет им передать крайнюю степень восторга, усилить акцент на важности и срочности сообщения, отобразить ироническое или шутливое отношение. Добавим, что некоторые пользователи хотя и не употребляют множественный знак восклицания, но, если видят подобное восклицательное предложение, считывают иронический подтекст. 

Итак, традиционно восклицательный знак в конце восклицательного предложения передает эмоционально-экспрессивную окраску сообщаемого. Однако под влиянием персонального интернет-дискурса появился новый знак утрированного восклицания, который предает дополнительные смыслы. Помимо отображения сильных эмоциональных переживаний адресанта, множественный восклицательный знак может акцентировать внимание на срочности сказанного, демонстрировать доброжелательный и весёлый настрой коммуникантов, а также выступать средством для достижения комического эффекта или маркером иронии над обсуждаемым и самоиронии. 
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