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В современном мире большая роль отводится социальным сетям, в которых осуществляется коммуникация различной направленности. Кроме того, многие являются активными пользователями зоонимов, при этом сами того не замечая, поэтому понимание их специфики функционирования может помочь определить культурное формирование общества, а также тенденции его развития.
Данная работа достаточна актуальна, так как каждый из нас является активным пользователем социальных сетей, а тема зоонимов, тем более в сферах коммуникации соцсетей, на данный момент мало изучена, но при этом достаточно обширна и интересна.  
В работе использовались работы филологов, посвятивших свои исследования теме зоонимов, а также анализ функционирования зоонимов в социальных сетях. 
Изучение зоонимов в русском языке началось сравнительно недавно, и к одной из первых работ в области зоонимики можно отнести доклад Н. К. Дмитриева, написанный в 1928 году, в котором он проанализировал образ кличек собак. Тюрколог дает описание характеристик, которыми наделяют обладатели своих питомцев [2]. 
А. Вежбицкая в своей работе представляет такую точку зрения, что все лексические единицы должны быть этнопсихологически осмыслены, т.е. необходимо учитывать особенности заимствования слов и то, в каком контексте и смысле они употребляются в разных языках. Более того, она указывает, что в современном мире большинство приходится на западную культуру, а в особенности англоязычных стран [1]. Тем самым мы понимаем, что следует учитывать первоисточник заимствованного слова, а в нашем случае именно зоонимов. 
Все чаще в современном мире социальные сети заменяют привычную всем раньше коммуникацию людей “вживую”. Сейчас свое развитие получает, так называемая, письменная разговорная речь. Именно поэтому она проникает не только в язык письменности, но и в повседневную жизнь людей. Особенно это явление проявляется в сленговой лексике. И существование компьютерного сленга обусловливает ряд причин:
1. Поиск общего языка в чатах, группах;
2. Упрощение языковой коммуникации;
3. Проявление своей индивидуальности;
4. Интернет-общение осуществляется проще и быстрее [3].
Проанализировав более сотни зоонимов, в рассмотренных нами социальных сетях, мы пришли к выводу, что очень часто лексемы с наименованиями животных трактуются в своем прямом значении и относятся к конкретным животным. При этом достаточно много, как в русском, так и в английском языках использование зоонимов носит целенаправленное скрытое значение. Пользователи демонстрируют свою симпатию или же антипатию к оппоненту. Более того, мы выделили сходства и различия значений зоонимов в русскоязычных и англоязычных социальных сетях. Так, например, в употреблении зоонимов “крыса” или “rat” разницы в значениях практически нет: и в том, и в другом случае речь идет о хитром и расчетливом человеке. Но значение лексемы “goat” значительно отличается от русского “козел”. В англоязычных соцсетях это акроним, который расшифровывается как “greatest of all time”, что значит “лучший и неповторимый” [4].
Таким образом, мы подвели итог, что разнообразие зоонимичных выражений с образами животных огромен, а сфера их употребления достаточно обширна. Современный мир быстро развивается, поэтому новые выражения появляются в соцсетях практически каждый день и также быстро теряют свою актуальность. Кроме того, мы убедились, насколько данная тема требует дополнительных научных исследований, теоретической и практической базы.
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