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Научная проблема связана с особенности общения в социальных сетях, имеющего саморазвивающийся характер. Интернет дает специфические импульсы саморазвитию диалога. Первотолчком к возникновению диалога в сети может стать любое событие общественной, политической, культурной, научной жизни, а также любое общественно значимое речевое событие [1], которое в интернет-общении формирует противоречивое текстовое пространство.  С одной стороны, его развитие привязано к исходному тексту, в котором разные участники (а их может быть много – это тоже важная особенность интернет-обсуждений) видят каждый свое и как бы «тянут» остальных участвовать в диалоге. Таким образом, текст как объективный феномен, объективирующий исходный замысел (коммуникативное намерение) представляет собой эпицентр центростремительных тенденций, им противостоят центробежные тенденции (развитие диалога между пользователями, субъективный аспект). В таком случае комментарий можно назвать продолжением журналистского текста [2]. Трансформация исходного текста является деривационным процессом – образованием вторичного текста от первичного. 
Несмотря на значимые результаты текстодериватологии (Л.Н. Мурзин, А.А. Чувакин, Е.Г. Гусар, И.А. Лопатина, Н.Д. Голев, Н.В. Сайкова), многие вопросы, непосредственно связанные с интернет-общением, остались нерешенными, его синергетика во многом остается неизученной.  Изучение центробежной и центростремительной тенденций комментариев позволят взглянуть на интернет-дискурс с новой стороны. 
При исследовании были использованы: эмпирические методы - наблюдение и описание (при сборе материала – текста и комментариев). Из теоретических методов применены анализ и индукция (анализ цепочек комментариев и оставление общего вывода на его основе). Также использовался логико-лингвистический метод (при анализе цепочек + обосновании гипотезы – при сравнении центробежной и центростремительной тенденций).
Материалом исследования является новостной текст из социальной сети и комментарии к нему, а также их системность.
Научная идея работы состоит в том, что все комментарии к одному посту составляют целостную текстовую систему. Системность организуется во взаимодействие двух тенденций: одна из них направлена к центру и текстовому единству (центростремительная), другая - от центра в разные стороны (центробежная). 
Непосредственно в нашей работе исследовались центростремительный и центробежный аспекты комментирования. Был проведён анализ цепочек комментариев, выявлены их отношение к центру (ход обсуждения, опора на конкретные слова в изначальном тексте и в тексте предыдущего комментария). Опора также на объективный и субъективный аспекты комментирования. Результат – проанализированы цепочки комментариев, разработана типология их связи с текстом, выявлены деривационные закономерности развития исходного текста, в частности доказано, что каждая из тенденций имеет свои движущие силы, которые не только противостоят друг другу, но и взаимосвязаны.
Пример анализа комментариев:

	Комментарий
	Анализ

	Татьяна Липатова

Не смогли продумать транспортную развязку на Московскую площадь элементарно! Интересно, как подобными мозгами собираются грамотно продумать обеспечение приезжающих, как они думают, работой/жильем/дорогами/парковками.... ТЦ все позакрывали - негде стало элементарно одеваться нормально, не говоря уже о чем то ещё!!!!


	Цепочка от «проблемы населения» - транспортная развязка и осуждение управления региона.

Прогрессивный тип развития.

Характер оценки: абсолютная, эксплицитная, отрицательная.

	Серёжа Фартов  

Татьяна, все комментаторы делятся на тех кого бесит открытие новых ТЦ, и тех кого бесит закрытие старых 😂

	Второй комментатор иронизирует над первым, при этом значительно сужая первоначальную тему первого комментария (причём не в рамках глобального значения этой темы, а в рамках обсуждения других цепочек комментариев под этим постом).

Прогрессивный тип развития.

Характер оценки: абсолютная, имплицитная, нейтральная.

	Татьяна Липатова ответила Серёже 

Серёжа, я не про ТЦ говорила! Это только 10 часть из моего послания!!!


	Первый комментатор реагирует на «сужение» темы предыдущим комментатором, показывая, что материала для обсуждения ещё много.

Затухающий тип развития.

Характер оценки: абсолютная, имплицитная, отрицательная.

	Город Кемерово ответил Татьяне 

Татьяна Липатова, здравствуйте. В настоящее время продолжаются работы по благоустройству территории в районе Московской площади. До площади можно добраться на маршрутах 8т и 83т. В настоящий момент вопрос о запуске муниципальных маршрутов по пр. Притомскому находится на рассмотрении в управлении транспорта и связи администрации города Кемерово. Торговые центры в городе закрыты в связи с выявленными нарушениями требований пожарной безопасности. Собственники зданий проводят мероприятия по устранению выявленных нарушений. После устранения выявленных нарушений работа торговых центров будет возобновлена.
	Третьим участником диалога является официальная страница города Кемерово. Возвращается первоначальная тема обсуждения: транспортная развязка и закрытие торговых центров. Поясняются причины и выходы из ситуаций.

Регрессивный тип развития.

Характер оценки: абсолютная, эксплицитная, нейтральная.


Выводы: в проведённом исследовании доказана гипотеза: центростремительную тенденцию организует объективный фактор — обсуждаемая новость. центробежную — субъективный — различие общественных и индивидуальных интересов и типов личностей, участвующих в обсуждении.
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