Из бесконечности к мечте: о (не) меняющихся способах формирования рифмы Державиным (на материале прижизненных «Сочинений»)
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В пятичастных «Сочинениях Державина» [Державин 1808; Державин 1816], выходивших в конце жизни поэта под его чутким наблюдением, содержится 325 лирических и лиро-эпических стихотворения. Хотя Державин много экспериментировал с формой произведений и часто обращался к написанию текстов, содержащих холостые стихи, а также к написанию белых стихов, всё же большая часть того, что включено в это собрание, — зарифмованные стихотворения. 
Державин имеет репутацию заядлого экспериментатора, однако это представляется не совсем верным. Во-первых, в области рифмы он во многом достаточно традиционен, а способы формирования им неточной рифмы легко классифицировать. Во-вторых, с точки зрения фонетического состава он часто использует те же рифмы, что и многие его современники (к примеру, бросается в глаза обилие просто устроенных глагольных рифм). В-третьих, велико также количество банальных рифм, которые уже в начале XIX в. не могли казаться необычными. 
В докладе будет проанализирован весь корпус рифм, входящих в прижизненные «Сочинения». Особый интерес представляют следующие проблемы. Можно ли говорить о том, что с течением времени рифма Державина формируется одними и теми же способами — или всё же можно найти существенные различия между рифмами 1780-х гг. и 1810-х гг.? Можно ли, несмотря на все уточнения, появляющиеся благодаря анализу полного корпуса рифм, считать Державина экспериментатором в области рифменного творчества — или в этом смысле он всё же гораздо больший консерватор, чем, например, в области строфических экспериментов? Меняется ли с течением времени знаменитая неточная державинская рифма? 
Также отдельно будет затронут вопрос о семантизированных рифмах, частоте их использования и осознанности их выбора, — к использованию рифм такого типа постоянно обращался Державин. 
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