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На северных территориях Древней Руси распространение получил сюжет иконы  «Чудо архангела Михаила о Флоре и Лавре», главным элементом которого является сцена передачи Архангелом Михаилом коней Флору и Лавру. 
Этот сюжет не был бы так интересен исследователям, если бы они могли однозначно объяснить его возникновение. Каноны написания иконы базируются на народных верованиях, согласно которым Флор и Лавр являются покровителями скота и лошадей в частности, в тоже время это не находит отражения в агиографии святых: «Согласно житию, братья-близнецы по занятию были каменотесами, жили во II в. в Иллирии и пострадали за то, что построенный ими храм освятили не в честь языческих богов, а для прославления имени Христа» [Гесь: 4].
Вызывает вопросы и выбор Архангела Михаила в качестве фигуры, вручающей братьям коней. Архангелу Михаилу всегда отводилась особая роль в древнерусской традиции. Его образ многогранен – он покровитель царей, Архистратиг небесного воинства, первый среди ангелов, грозный ангел смерти, карающий зло, беспрестанно молящийся за человечество. Упоминания об Архангеле встречаются в таких  авторитетных для древнерусского человека произведениях, как «Повесть временных лет», «Хождение Богородицы по мукам», «Житие Александра Свирского» и многих других, что говорит о значимости его фигуры. Тем не менее, несмотря на всё многообразие представлений об Архангеле Михаиле и развитие его образа в народных верованиях и апокрифической литературе, напрямую он никак не связан с Флором и Лавром. Можно предположить, что Архистратиг, являясь покровителем воинов, связан с важным для них животным – конём. Однако прямых указаний на подобную деятельность Архангела нет, а приведённая выше связь кажется недостаточной для того, чтобы первый среди ангелов был изображён на иконе «Чудо архангела Михаила о Флоре и Лавре».
Пытаясь разгадать данную загадку, Н.Н. Гесь в своей статье систематизирует мнения учёных из различных областей науки и соотносит их с композицией иконы. Прежде всего, это попытка объяснить присутствие Флора и Лавра. 
В.Ф. Миллер, Н.М. Маторин, Л.А. Лелеков и ряд других учёных придерживаются версии, согласно которой сильное влияние на икону оказали новгородские представления о Флоре и Лавре и особенности их местного почитания (это могло также частично объяснить наличие Архангела Михаила, поскольку его культ получил более широкое распространение на севере). Н.В. Малицкий, в свою очередь, склоняется к тому, что эти верования были сформированы за пределами Древней Руси и пришли вместе с самими святыми из Иллирии, где был популярен культ конных близнецов Диоскуров. Идея близнецов-конников характерна не только для балканского региона, но и для многих архаичных религий. А.Н. Афанасьев обращает внимание на конный праздник, совпадающий с днём почитания святых, возводя их культ не к «античному», а к русскому языческому началу. Этой же позиции придерживается и В.Ф. Миллер, проводя параллель с другими близнецами - Ромулом и Рэмом, считая, что предшественники Флора и Лавра были связаны не только с коневодством, но и строительством, что позволило святым «унаследовать» их культ.
Использование образа коней вызывает у исследователей меньше всего вопросов. Они имели большое значение во многих культурах, где практиковалось коневодство, и это не могло не сказаться на сакрализации образа животного. Конь был важен и для жителей Древней Руси, и для иллирийцев, которые славились своими лошадьми. Кроме того, до наших дней дошло большое количество верований и праздников, связанных с этим животным, что значительно упрощает анализ их изображения на иконе.
Наименее понятно для исследователей появление Архангела Михаила в сюжете данной иконы. Наиболее полно отвечает на этот вопрос Б.А. Успенский, который, сосредоточив своё внимание на изучении почитания на Руси святого Николая, обнаружил ряд схожих черт с культом Архангела Михаила, что позволило ему сделать вывод о слиянии этих двух персонажей в сознании народа.
Икона «Чудо архангела Михаила о Флоре и Лавре» это уникальная загадка не только для учёных-искусствоведов, но и для исследователей иных специальностей. Несмотря на наличие научных работ, этот вопрос нельзя назвать закрытым, а его дальнейшее изучение поможет лучше понять идеи того, времени, которые привели к созданию самобытной древнерусской иконы.
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