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Роман Я.П. Полонского «Признания Сергея Чалыгина» задумывался автором в 4 частях, но закончена была только первая, напечатанная в 1867 году в журнале «Литературная библиотека». Роман написан в форме автобиографии главного героя — дворянина, чье детство проходит в Петербурге в 1820-е гг. Опубликованная часть представляет собой историю взросления ребенка, жизнь которого тесно связывается с событиями восстания декабристов.
Близость романа исторической хронике определяет подход автора к изображению эпохи 1810-1820-х гг.: Полонский стремится подробно показать быт и характеры героев. Особое внимание уделяется категории пространства — географии Петербурга, воссоздаваемой в «Признаниях Сергея Чалыгина». Город становится не условным местом действия, выбранным исключительно для дальнейшего включения темы восстания декабристов, но достаточно конкретным пространством, в котором живут и действуют герои. Перемещения всех персонажей романа приближены к реальности, поэтому в тексте обращается внимание на адреса, улицы и площади, куда они идут или едут: главный герой почти никогда не выходит бесцельно и не посещает знакомых, примерное расположение квартир которых неизвестно. Его учитель Глаголевский квартирует на Обуховском проспекте, а затем на Галерной улице, учитель французского языка Десарт — на Малой Конюшенной, друг Алеша Игнатин — в здании Академии художеств на Васильевском острове и т.д. Передвижения Сергея Чалыгина можно проследить по карте — его путь прописывается в деталях. Например, во время прогулки он не просто теряется, но теряется на углу Морской и Гороховой, а во время путешествия по Неве его лодка отплывает с Английской пристани, проходит под Дворцовым мостом, плывет по Малой Неве, затем по Ждановке и наконец достигает Крестовского острова.

Важнейшим локусом романа становится дом семьи Чалыгиных. Его адрес в романе не называется, и единственным указанием на его расположение становится то, что дом выходит окнами на Мойку. Уточнить координаты возможно благодаря перемещениям героя. Дом должен находиться на левом берегу реки: возвращаясь с Галерной улицы, герои переходят Поцелуев мост. Маршруты прогулок Сергея Чалыгина позволяют еще подробнее определить местоположение: в десятилетнем возрасте его отпускают одного погулять около Никольского Морского собора, так что можно предположить, что дом должен находиться в относительной близости к Крюкову каналу. 
Точность Полонского в описаниях города заставляет предполагать, что он серьезно подходил к расположению квартир своих героев и, даже если не имел в виду конкретного дома, хорошо знал географию описываемых районов и визуально ее представлял. Сам Полонский после переезда в Петербург в 1851 г. и до момента издания «Признаний Сергея Чалыгина» в 1867 г. сменил много адресов, но преимущественно его жизнь была сосредоточена в Адмиралтейском районе. Здесь жил он сам — на Малой Морской, на Гороховой, на Торговой в доме Н.М. Смирнова, здесь же на Миллионной жила семья архитектора А.И. Штакеншнейдера, у которых Полонский часто бывал. Эти адреса могли иметь влияние на топографию романа: например, Никольский Морской собор расположен недалеко от Торгового моста, вблизи которого жила семья Н.М. Смирнова.
 Знакомство со Смирновыми могло принести Полонскому и идею «дома на Мойке»: с конца 1830-х гг. и до конца 1840-х гг. Смирновым принадлежал еще и дом на набережной Мойки. Полонский там не бывал, но мог слышать рассказы А.О. Смирновой-Россет о встречах, там проходивших. После смерти Полонского в его бумагах были найдены записки и воспоминания о разговорах со Смирновой и жизни в их доме. Внимание в них в основном сосредоточено на характеристике самой Смирновой, ее биографии и рассказах о Жуковском, Пушкине и членах царской семьи, но, «как сам Полонский пишет, записывал он далеко не все, что слышал от Александры Осиповны» [Цявловский: 143]. Истории Смирновой о салонной жизни 1830-1840-х гг. и об атмосфере первой трети XIX столетия могли отразиться в романе, и дом на Мойке, который занимают Чалыгины, мог связываться для Полонского с этой эпохой. 

Внимание Полонского к географическому пространству позволяет ему воссоздать в романе карту Петербурга 1820-х гг. Не всегда подробные, но точные указания улиц и городских объектов создают ощущение полной погруженности героя в городское пространство и приближают историю Сергея Чалыгина к реальной автобиографии. Детали описаний и маршрутов дают возможность выстроить связь упоминаемых в тексте адресов с действительными домами и квартирами, знакомыми Полонскому, и получить новые векторы изучения биографической основы романа.
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