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«Сюжет обольщения» имеет длительную историю в литературе. Он восходит к первому классическому произведению «Севильский озорник, или Каменный гость» испанского монаха Габриэля Тельеса (Тирсо де Молина). 
Литературовед-испанист В.Е. Багно в работе «Дон Жуан» выстраивает этапы развития мифа о Дон Жуане. Первым звеном в многовековом генезисе мифа являются античные легенды об оживших статуях, упомянутых в сочинениях Аристотеля и Плутарха. К времени 11-12 веков в Европе получают распространение разновидности этого мифа. 

Новым этапом становится бытование в фольклоре разных европейских народов сюжета о шутнике, пнувшем ногою валяющийся у него на пути череп и пригласившем его к себе на ужин, мертвец в виде скелета является в назначенное время, приглашает хозяина к себе и приводит его к разверстой могиле, но какой-нибудь благочестивый поступок (произнесенная молитва, подаяние милостыни, участие в крестинах, посещение исповеди) спасает насмешника на ее краю.
Иберийский вариант (14 век) сюжета, в котором шутник оскорблял не череп, а каменное надгробие в церкви, трепля его за бороду использует в своей пьесе Тирсо де Молина. Его Дон Жуан – это аморальный и безрассудный упрямец, который знает, что за его грехи неотвратимо последует расплата, но не останавливается в своих распутных похождениях и не приносит в них должного раскаяния, думая, что на это у него еще достаточно времени. 

В 17-18 веках появляется множество переработок пьесы «Севильский озорник, или Каменный гость», где главной характеристикой героя является распутство. Например, комедия Мольера «Дон Жуан, или Каменный пир», в которой не только получили «углубление аморализм и порочность аристократа-распутника», но и появилось отсутствовавшее у него ранее сознательное, циничное безбожие. 
С начала 19 века в сюжет получает современную идейно-художественную интерпретацию: Дж. Байрон «Дон Жуан», А.С. Пушкин «Каменный Гость», М.Ю. Лермонтов «Демон», «Княжна Мери», С. Кьеркегор «Дневник Обольстителя», в которых формируется художественный тип современного героя в европейской литературе. 

Структура, конфликт, обстоятельства сюжета, состав персонажей, а также нравственно-религиозная проблематика определялись духовной, интеллектуальной, стилевой ситуацией в литературе первых десятилетий 19 века. 
Произведения Дж. Байрона и А.С. Пушкина опираются на классические образцы (Мольер, Тирсо де Молина), в то время как поэма «Демон» М.Ю. Лермонтова ориентирована на развитие «демонского дискурса» (В.А. Жуковский «Пери и Ангел»), а в повестях М.Ю. Лермонтова «Княжна Мери» и С. Кьеркегора «Дневник Обольстителя» сюжет приобретает идейное содержание. 
Сюжетом повести М.Ю. Лермонтова является «духовный эксперимент», заключающийся в обольщении главным героем, русским офицером Григорием Александровичем Печориным молодой княжны Мери. В основе истории взаимоотношений Печорина княжна Мери лежит главная тема романа – утраты и жажды обретения Любви.
В основе сюжета «Дневника Обольстителя» Кьеркегора лежит четко спланированные действия по обольщению молодым человеком Йоханнесем юной девушки Корделии. Важно отметить, что обольщение у М.Ю. Лермонтова и С. Кьеркегора стоит понимать на более высоком уровне. Главного героя интересует не сколько «чувственный», сколько «духовный» эротизм, проявляющийся в эстетической жизни, что соответствует концепции Кьеркегора о трех стадиях пути к Богу: через эстетику, этику и религию.
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