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Музыкальность признается важнейшим элементом поэтики чеховской драмы [Тамарли 2012: 15, Панамарева 2006: 58–59]. Исследователей интересует художественный смысл звучащих в пьесах отрывков из романсов и опер [Тамарли 2012: 22, Иванова 2010: 90], высказываются идеи о сходстве чеховских пьес с формой построения музыкальных произведений [Фортунатов 1974: 120]. Многие деятели культуры также находили сходство чеховских драм с музыкальными произведениями. Для актрисы М. Г. Савиной «Чайка» – «очаровательная пьеса, поэтическая, меланхолическая симфония» [Цит. по: Балабанович 1970: 164]. Для французского писателя А. Моруа – «Чехов – это Шопен в драматургии» [Maurois 1960: 4–10]. 

К музыкальности непосредственное отношение имеет изображение звуков – с помощью лексических средств, метафор и звукописи. 

Звуки играют важную роль в формировании образа персонажей. Звуковые детали семантизируются, несут в себе определенный художественный смысл. Среди всех звуков можно выделить собственно звуки и шумы. К первым будем относить те, которые обладают мелодичностью, ко вторым – те, которые этой мелодичностью не обладают.
В пьесе есть персонажи, голоса которых получают непосредственную характеристику: это Треплев, Нина, Полина Андреевна.
О Константине Треплеве говорит любящая его Маша: «У него прекрасный, печальный голос; а манеры, как у поэта» (С. XIII, 23).  Эпитет первый означает не только красоту голоса, он соотносят образ Треплева с прекрасным. Второй эпитет показывает, что голос наполнен чувством и он тихий: сложно себе представить, чтобы печаль выражалась громко. Голос характеризует душу героя и ее состояние. Константин Треплев слышит неслышимую, незвучащую для других красоту мира, переводит ее разнообразие на язык звуков, тона, музыки. Это показывает особое богатство восприятия природы, богатство души. 

Шумы, резкие немузыкальные или даже антимузыкальные связаны с театром. И когда Костя хочет пробиться в театральном мире, его окружают именно шумы, он говорит громко, стучит палочкой и топает ногой. Звуковую характеристику его голоса также характеризует ремарка «вспылив». Голос резкий и очень громкий. Семантика всех этих деталей объясняется тем, что постановка Треплевым своего спектакля направлена на завоевание славы литератора и одобрения зрителей. Треплев оказывается во власти этого сугубо материального, театрального мира.

Театральному миру полностью принадлежит Аркадина. Она находится в окружении звуков этого мира, это, собственно, шумы, они резкие и громкие, их передают соответствующая лексика (кричать, восторгаться) и фонетика, звукопись: 

«Треплев. Ого-го! Нужно хвалить только ее одну, нужно писать о ней, кричать, восторгаться ее необыкновенною игрой в «La dame aux camеlias»  или в «Чад жизни», но так как здесь, в деревне, нет этого дурмана, то вот она скучает и злится, и все мы — ее враги, все мы виноваты» (С. XIII, 7).
Важно остановиться на такой звуковой детали, как выстрел Кости, который должен быть слышен в конце пьесы. Звук выстрела очень сильно уменьшает, приглушает Дорн, говоря, что это лопнула склянка с эфиром.  

Эфир в древнегреческой мифологии – верхний, легкий и лучезарный слой воздуха, которым дышат и живут боги, а также его персонификация – божество Эфир. Слово эфир по-гречески буквально означает «горный воздух». Это соответствует образу Треплева, с его необыкновенным к конце пьесы чувством природы, ее тишины. Он уходит из мира земного, людского, театрального, в котором царят шумы.

Дорн предсказывал Треплеву такой конец и, как кажется, подталкивал к нему:

«Дорн.  Да… Но изображайте только важное и вечное. Вы знаете, я прожил свою жизнь разнообразно и со вкусом, я доволен, но если бы мне пришлось испытать подъем духа, какой бывает у художников во время творчества, то, мне кажется, я презирал бы свою материальную оболочку и все, что этой оболочке свойственно, и уносился бы от земли подальше в высоту. <…> В произведении должна быть ясная, определенная мысль. Вы должны знать, для чего пишете, иначе если пойдете по этой живописной дороге без определенной цели, то вы заблудитесь и ваш талант погубит вас» (С. XIII, 19). 

Так и происходит: Константин не может двигаться с определенной целью, поскольку талант его естественный, предполагающий блуждания на прекрасной, живописной дороге, т.е. живой дороге, как замечают В.В. Конадратьева и М.Ч. Ларионова [Кондратьева, Ларионова 2012: 94]. Костя, как говорит Тригорин, не может попасть в свой настоящий тон: «Ему не везет. Все никак не может попасть в свой настоящий тон» (С. XIII, 54).

Попасть в тон – в этом есть некая неестественность, несвобода, ограниченность. Тон должен удерживать писателя в одном русле, не позволяет что-то менять, творить. Настоящий тон, в который нужно попасть, по смыслу созвучен струне Аркадиной, в которой она себя держит: «Я, милая, держу себя в струне, как говорится» (С. XIII, 21). Струна – всего одна, и выйти за пределы ее звучания она не может.
Детали, связанные со звуками, получают важную смысловую нагрузку, связанную с характеристикой героев, их внутреннего мира и судьбы. Музыкальность, мелодичность является важнейшим показателем поэтичности образа, его связи с прекрасным, живым, истинно духовным началом в человеке. Шумы выражают разрушение этой духовности и являются знаком отрицательной характеристики персонажей.
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