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Особое место в литературном наследии Чехова занимают водевили, являющиеся его неотъемлемой частью. Некоторые исследователи (например, С.Д. Балухатый) считают создание водевилей нерациональным, т. к. жанр граничит с малой прозой в сюжетном отношении. Однако, например, Ю.В. Соболев придерживается мнения, что в малых пьесах драматург по-иному заостряет и обнажает всё, что уже было изображено в прозе.
«Заострение», на наш взгляд, относится прежде всего к изображению персонажей: для водевиля характерна театрально-сценическая условность в демонстрации образов, но в то же время Чехов отходит от этого принципа, несмотря на традиции комедии характеров. У Чехова героями миниатюр являются живые индивидуальности, а не маски, по отношению к которым принципы «новой драмы» могут быть применены.
Цель исследования – рассмотреть основные приемы создания образов в малой драматургии Чехова на примере пьесы «Свадьба». Известно, что одноактная драма была создана на основе написанных ранее рассказа «Свадьба с генералом» и романа «Брак по расчету», поэтому система образов подчиняется одним и тем же принципам:  гротесковости, ироничности, публицистичности, несмотря на то, что писатель добавляет в текст новые лица или отказывается от героев, использует детали или иные средства. 
В водевиле, как драматургическом жанре, отсутствуют прямая авторская характеристика, портреты и предыстории героев (почти нет биографических черт героев) — все это было в предыдущих эпических произведениях с этим же сюжетом. Драматург активно использует индивидуализацию речи героев, прием саморазоблачения, ремарки, «говорящие» имена и фамилии.
Чехов наделяет реплики героев яркими, запоминающимися выражениями: в специфическую мещанскую речь вплетает «интеллигентные» слова. Особенно показательна речевая характеристика акушерки Змеюкиной («Дайте мне атмосферы!»). Неграмотность и пошлость всех Жигаловых (Даши, «тещи», «тестя») отражена в диалогах с Апломбовым: тематика их разговоров, претензии на «как у всех» - оборачиваются «вавилонским столпотворением», антиидеей, заметной зрителю, но не осознающейся героями.  
Важным приемом создания образов является саморазоблачение. Любопытен в этом отношении «жених» Эпаминонд Максимович, считающий себя положительным человеком. По сюжету пьесы раскрывается его корыстный мотив: женится только из-за обещанного богатого приданого (в виде лотерейных билетов), которое он бесцеремонно требует от новоиспеченной тещи.
Важную функцию в «новой драме» играют ремарки, с помощью которых у автора есть возможность «подсказать» собственную позицию. К тому же ремарки позволяют объединить героев или противопоставить их между собой. В «Свадьбе» этот прием максимально разработан, как и «говорящие» имена и фамилии, дополняющие образы (Ять, Апломбов, имя Эпаминонд, Нюнин, Жигалов, Змеюкина).
Новаторство Чехова проявляется в изображении водевильных персонажей. «Классическому» амплуа легкого, успешного водевильного, свободно приходящего к желаемой цели соответствует только один – Нюнин.  В остальных случаях Чехов строит детерминированные характеры, с помощью которых юмористическая сценка превращается в драму человеческих страстей, соединяя трагическое и комическое.  
