«Готические состояния» в меланхолической повести В.А.Жуковского «Марьина роща»

В настоящей статье автора интересует вопрос новых модификационных моделей готического стиля в прозе русского философского романтизма. Материалом анализа выступает меланхолическая повесть В.А.Жуковского. Мы предлагаем говорить о явлении готического состояния в связи с генезисом готики в русском романтизме, которая состоит:  а) чувства, ощущения и переживания героев готического произведения; б) комплекса эмоций реципиента — читателя готики. 
Готика, придя из европейской литературы ХVIII в., остается до сих пор очень влиятельной. Эта традиция помогает многое прояснить и по-новому увидеть в истории отечественной литературы эпохи романтизма, эстетика которого выстроена нередко на сочетании концептов красоты и ужаса.

В готической литературе главной действующей силой всегда является тайна; всем движет чувство необъяснимого, но в то же время очевидного, внутренне и внешне связанного. Из маленьких зерен случайностей, которые окажутся совсем не случайными, собирается целая картина произведения, где все взаимосвязано, а каждое явление имеет свою скрытую, завуалированную сторону, которая впоследствии проясняется. Все это усиливает символику внутренних психологических состояний.

Задача слов / понятий категории состояния — воплотить и передать оттенки эмоционально-психических состояний человека, а также создать эмоционально-экспрессивную характеристику окружающего мира. В этой связи при анализе готических произведений мы и предлагаем говорить о категории готического состояния — особого рода основы готического произведения, которая состоит из двух уровней: а) чувства, ощущения и переживания героев готического произведения; б) комплекса эмоций реципиента — читателя готики. 

У самых истоков русского романтизма стоял один из ярчайших литераторов начала XIX века - Василий Андреевич Жуковский. Он является  "Колумбом русской литературы", открывшим "Америку романтизма", как назвал его Белинский. 

Идиллико-меланхолическую вариацию решения проблемы готических состояний предлагает Жуковский в «Марьиной роще», написанной в  1809 году.

Готические состояния обусловливают композицию повести, диалог частей, соотношение пролога и концовки, природно-психологические параллели, символику имен героев, ведущий принцип судьбы и тайны. В «Марьиной роще» Жуковского всё  строится поэтапно и  в параллели (по готическим традициям) и оказывается «матрешка в матрешке», разгадыванием которой и должен быть занят читатель. 

