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В современном литературоведении полемика между К.Н. Леонтьевым и Ф.М. Достоевским о «розовом христианстве» рассматривается, прежде всего, на материале брошюры Леонтьева «Наши новые христиане».  До настоящего момента не предпринималось попыток проследить, как религиозно-философский спор писателей воплотился в художественном образе инока, который встречается в произведениях обоих авторов. Поэтому новизна исследования определяется тем, что в нём будут рассматриваться способы художественного воплощения образа русского инока в произведениях Достоевского и Леонтьева не только в полемическом контексте, но и в определении общности взглядов писателей. Материалом исследования станут очерки К.Н. Леонтьева «Отец Климент Зедергольм, иеромонах Оптиной Пустыни» и «Воспоминание о архимандрите Макарии, игумене русского монастыря святого Пантелеймона на горе Афонской», а также роман Ф.М. Достоевского «Братья Карамазовы». 
Цель исследования состоит в том, чтобы сопоставить смысловое наполнение и специфику художественного воплощения образов иноков, созданных в указанных произведениях Леонтьева и Достоевского; показать, как в них отразились религиозно-философские взгляды писателей.   

Объект исследования – специфика художественного воплощения полемики, преломленной в образе инока в названных произведениях.

Предмет исследования – индивидуально-авторское осмысление образа православного монаха в очерках Леонтьева и романе Достоевского. 
В романе Ф.М. Достоевского идеологическим центром произведения является старец Зосима. В книге шестой «Русский инок» читатель знакомится с историей старца, его приходом к вере и монашеству. Эта часть играет важную роль не только в контексте романа, но и всего творчества писателя, так как в ней выразилось понимание писателем православной веры и роли церкви в жизни всего человечества. Философскую концепцию Достоевского, представленную в произведении, Леонтьев и назвал «розовым христианством». Практически одновременно с романом выходит в свет очерк Леонтьева «Отец Климент Зедергольм, иеромонах Оптиной Пустыни», где писатель вывел свой образ «замечательного инока» [Леонтьев: 253], который во многом полемичен образу старца Зосиме. Отец Климент имеет уникальную историю прихода к православию и монашеству. Это «трепещущий греха» [Леонтьев: 254], страстный монах, который «раз почувствовав влечение к Православию, <…> предался своей избранной идее со всею твердостью и выдержкой германского характера, со всею ясностью и последовательностью философски воспитанного ума...» [Леонтьев: 263]. Ему свойственны крайность и фанатичность, категоричность и постоянная жизнь в «понуждении» [Леонтьев: 273]. Климент лишен душевной прозорливости, его недолюбливают монахи за строгость в соблюдении обрядовой стороны монашеской жизни и требование этого от других. Перечисленные качества о. Климента антиномичны по отношению к образу старца Зосимы, который олицетворяет собой любовь и свет, доброту и утешение. Но в романе Достоевского мы можем найти образ монаха, который более близок герою Леонтьева. Так, о. Ферапонта считают «великим постником» [Достоевский: 190], поражаются аскетичной жизни, но побаиваются и сторонятся, так как он в своем ревностном служении Богу уходит в крайность и даже некоторое юродство. При этом Достоевский не принимает духовно-нравственную позицию о. Ферапонта. По всей видимости, он вводит этого персонажа в художественное пространство романа, чтобы оттенить сердечность и теплоту веры старца Зосимы. Леонтьев же любит и ценит о. Климента именно за его твёрдость и максимализм, за его внутреннюю работу над собой. Для писателя в образе Климента выражается идея «эстетики жизни». Он и сам был личностью сложной, погруженной в духовные поиски и метания.  
При этом многие исследователи указывали на идейную близость во взглядах Достоевского и Леонтьева. С.Г. Бочаров отмечал, что между двумя мыслителями «было родство, восходившее к той поре начала 60-х гг., когда братья Достоевские издавали “Время”, а тридцатилетний Леонтьев переживал переворот в убеждениях» [Бочаров: 166]. В свою очередь Н. Бердяев писал: «Казалось, К.Н. должен был бы чувствовать родство с Достоевским, у него самого было трагическое чувство жизни, был сложный религиозный путь» [Бердяев: 168]. Эта близость находит свое художественное проявление в другом образе инока, а именно в отце Макарии. В «Воспоминании о архимандрите Макарии, игумене русского монастыря святого Пантелеймона на горе Афонской» возникает совсем иной образ православного монаха, который обладает «драгоценной душой» [Леонтьев: 749]. Леонтьев восторгается добротой своего героя, умиляется простотой в общении с ним. Приход к вере для отца Макария был естественным, без «понуждения» (как у Климента) и душевных переворотов (как у Зосимы). При этом он кажется более близким к образу старца Зосимы, так как жизнь Макария и героя «Братьев Карамазовых» состоит не из покорения собственных страстей, а помощи ближнему. Так, мы видим, что в очерке «Воспоминание о архимандрите Макарии…» представленный образ инока более многогранен, хотя и транслирует в определённой мере особенности религиозных взглядов автора. 

При создании образов иноков оба писателя обращаются к духовным истокам своих героев: к вере они приобщились ещё в детстве под влиянием семьи, атмосферы в родительском доме. Так, писателям важно было отразить эту духовную почву, на которую впоследствии упало зерно веры, ставшее «высоким цветом христианства» [Леонтьев: 260].
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