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Имена собственные в художественном тексте играют далеко не второстепенную роль: через них писатели могут детализировать уже созданные образы, вводить дополнительные символы, придавать своим произведениям особый колорит или выражать авторскую позицию. Литературные онимы характеризуются наличием собственных функций и качеств, поэтому учеными стал выделяться особый раздел ономастики, изучающий именно эту группу имен собственных. Так, в «Словаре русской ономастической терминологии» Н.В. Подольской приведены следующие дефиниции: «антропонимика поэтическая – Раздел антропонимики, изучающий поэтические антропонимы, их художественное использование» [Подольская: 33] и «поэтическое имя (собст.) – Имя в художественной литературе, имеющее в языке художественного произведения, кроме номинативной, характеризующую, стилистическую и идеологическую функцию. Как правило, относится к категории вымышленных имен, но часто писателем используются реально существующие имена, или комбинация тех и других» [Подольская: 126].
Поэтические имена используются как в прозаических, так и в стихотворных формах построения текста. В работе приведены результаты исследования имен собственных в поэзии Михаила Никитича Муравьева. Материалом исследования послужило собрание стихотворений М.Н. Муравьева в серии «Библиотека поэта». Методом сплошной выборки из его авторских текстов (26 басен и 139 стихотворений) были извлечены и классифицированы 349 поэтических имен.   
Поэт Михаил Никитич Муравьев родился в Смоленске в 1757 году в семье провинциального чиновника и завершил свою жизнь в 1807 году, уже будучи значительной фигурой русского просвещения. Своим творчеством он оказал влияние на А.С. Пушкина, «был предшественником Н.М. Карамзина <…>, непосредственным учителем К.Н. Батюшкова» [Муравьев: 5]. Поэтические тексты М.Н. Муравьева изобилуют именами собственными, каждое из которых можно отнести к следующим группам: «реальные» исторические антропонимы; «реальные» топонимы; мифонимы; нарицательные имена, перешедшие в конкретном тексте в собственные; названия литературных произведений; имена собственные героев литературных произведений.

«Реальные» исторические антропонимы. В группу «реальных» антропонимов вошли 120 имен собственных, которые в свою очередь делятся на подгруппы:
А) имена отечественных государственных деятелей, например: Рурик (Рюрик), Владимир, Святослав, Петр Великий, Елисавет (Елизавета Петровна), Екатерина (Екатерина II), Павел (Павел I), Минин, Пожарской, Шереметев, Голицын, Тургенев (Иван Петрович), Трубецкой, Салтыков, Орлов, Шувалов, Нарышкин, Шувалов, Суворов и др.;
Б) имена отечественных деятелей культуры, например: Ломоносов, Поповский, Сумароков, Хемницер, Княжнин, Майков, Херасков, Лосенков (А.П. Лосенко) и др.;
В) имена зарубежных государственных деятелей, например: Июлий (Юлий Цезарь), Ксеркс, Кир, Сципион, Аннибал (Ганнибал), Эмилий Павл, Людовик и др.;
Г) имена зарубежных деятелей культуры, например: Пиндар, Лукиан, Сафокл, Цицерон, Сенека, Гомер, Вергилий, Анакреон, Данте, Росин, Мольер, Волтер, Тициан, Юнг и др.

«Реальные» топонимы. В группу вошли 60 топонимов (22 из которых являются гидронимами), представляющих собой поэтический образ, основанный на реальных географических объектах, например: Русь, Россия, Москва, Кремль, Вологда, Тверь, Новгород, Крым, Чесма, Измаил, Кавказ, Петрополь, Полтава, Рим, Спарта, Афины, Греция, Венеция, Китай, Париж, Шампань, Тверь, Франция; Дунай, Евфрат, Нева, Каспий, Нил, Евксин, Тирис, Ильмень, Мста, Волга, Селенга, Истра, Лухта, Двина, Северная Двина и др.

Мифонимы. Под мифонимами понимаются «имена людей, животных, растений, народов <…>, в действительности никогда не существовавших» [Суперанская: 180]. В группу мифонимов вошло 91 имя собственное, например: Нептун, Минерва, Вулкан, Ахиллес, Зевес, Орфей, Киркея, Цирцея, Феб, Аполлон, Марс, Аврора, Каллиопа, Евтерпа, Паллада, Юпитер, Тантал, Промифей, Вакх, Диана, Сатурн, Артемиза, Талия, Фортуна, Циклоп, Амур; Олимп, Парнасские горы, Стикс, Зефир, Борей и др.
Нарицательные имена, перешедшие в конкретном тексте в собственные. В эту группу вошли имена, являющиеся нарицательными вне пространства художественных текстов, но ставшие собственными при обозначении поэтического образа. Всего было выделено 53 таких имени, например: Лисица/Лиса, Козел, Кошка, Верхушка, Мышка/Мышь/Мышенька, Волк, Овечка, Скворец, Ястреб, Столик, Колокольчик, Автор, Пес, Воевода, Зеркало, Мужичок, Крестьянин, Соловей, Жаворонок, Искусство, Власть, Сила, Тайна, Прозорливость, Великодушие, Труд, Опыт, Благоразумие, Добродетель, Мать, Природа, Гений, Истина, Око, Живопись, Муза, Просвященье и др.
Названия литературных произведений. В этой группе собраны названия самостоятельных литературных текстов (всего 12 имен собственных), которые упоминались в стихотворениях, например: «Бова», «Оракул», «Граций», «Россиада», «Душенька», «Дидона», «Нощи» («Жалоба, или ночные размышления о жизни, смерти и бессмертии») и др.  
Имена собственные героев литературных произведений. В группе было выделено 13 имен собственных героев из литературных произведений (не принадлежавших М.Н. Муравьеву), например: Оросман, Федра, Эдип, Гарпагон, Оснельда, Отелло, Фальстаф и др.

Использованные в поэтических текстах собственные имена позволяют составить представление о лингвокультурном пространстве произведений М.Н. Муравьева: рассматриваемые антропонимы и топонимы указывают на глубокие познания в сфере истории, мифологии, философии, античной литературы и осведомленность автора о современных ему культурных и научных явлениях и процессах.
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