Гаршин и Тургенев: заметки к вопросу о творческом диалоге
Оськина Елизавета Витальена
Студентка Сургутского государственного педагогического университета, Сургут, Россия

Авторское самоопределение В.М. Гаршина представляет собой сложный путь от ученичества до выработки самостоятельной творческой стратегии. Писатель был ориентирован на предшествующую и современную ему литературную традицию, в процессе усвоения и преодоления которой сформировалась его авторская индивидуальность.
Письма Гаршина свидетельствуют о его симпатии к личности и творчеству И.С. Тургенева: «Прочли ли вы “Новь”? <…> Что за прелесть! » [Гаршин 1933: 498].  Известно и о переписке, которая возникла между двумя писателями. Тургенев был читателем первого сборника рассказов Гаршина: «Изо всех наших молодых писателей Вы тот, который возбуждает бóльшие надежды» [Там же: 498]. Между писателями завязалась не только переписка, но и личная симпатия: в 1882 г. Гаршин посетил имение Спасское-Лутовиново, а впоследствии, как известно, посвятил рассказ «Красный цветок» памяти Тургенева.
Тема борьбы с социальным злом становится сквозной в творчестве Гаршина. Рассказ «Красный цветок» не является исключением. В творчестве писателя противостояние мировому злу всегда сопровождается страданием героев. У гаршинского персонажа в данном произведении состояние тяжелого психического надрыва: он находится в психиатрической больнице. Лишь по ночам герой осознает свою болезнь: «Он понял, что он болен, и чем он болен» [Гаршин 1955: 187]. Мотив безумия, выраженный через раздвоенное сознание персонажа, делает его жизнь невыносимой, но и позволяет ему видеть то, чего не видят другие.

В романе Тургенева «Новь» также есть герой, который хочет дойти до самой сути. Алексей Нежданов в письме Силину называет себя «полумертвым существом», «трупом» [Тургенев: 325]; а в финале романа Марианна замечает на его «бледном лице недвижимое напряжение, как у больного» [Там же: 338]. Это свидетельствует о страданиях героя, постепенно перетекающих в душевную болезнь. Героев Гаршина и Тургенева объединяют нравственные страдания, вызванные ощущением несовершенства мира, а мысль о бессилии человечества перед силами зла выводит их на грань безумия. Внутренний конфликт обоих находится в неразрешимом противоречии. 

Кроме того, героя рассказа «Красный цветок» не покидает чувство одиночества и жертвенности. Автор пишет о своем герое: «Он надеялся, что к утру цветок потеряет всю свою силу. Его зло перейдет в его грудь, его душу, и там будет побеждено или победит - тогда он сам погибнет …» [Гаршин 1955: 195]. Мотив самопожертвования у Тургенева в «Нови» передан также через образ Нежданова. Он восхищается Остродумовым, который, по его мнению, «собой пожертвовать сумеет – и, если нужно, на смерть пойдет» [Тургенев: 154]. Нежданов желает служить общему делу, но разочаровывается в нем, в отличии от персонажа Гаршина, который идет к своей цели до конца. 

Всё это свидетельствует о том, что высокая оценка Гаршиным романа «Новь» предопределила возникновение типологических связей с рассказом «Красный цветок». А. Земляковская в статье «Тургенев и Гаршин» устанавливает ряд общих элементов в творчестве обоих писателей: стиль, жанр, тип героя [Земляковская: 129].
Для Гаршина характерна разработка малых форм субъективизированной прозы, в особенности — формы дневниковой записи, тяготеющей к исповеди. Вероятно, дневниковая форма была активно востребована Гаршиным, поскольку он стремится показать не выход своего персонажа из ситуации кризиса, а выразить сущность экзистенциального сознания, обостряющегося в момент кризисного самоопределения. Подобное явление заметно в повести «Дневник лишнего человека» И.С. Тургенева, где дневниковая запись выступает адекватной формой сообщения о личном, глубоко интимном. Иными словами, данная форма создает лишь общую структуру, а не входит в рамки основной сюжетной линии. 

Соотнося рассказ Гаршина «Надежда Николаевна» с тургеневской повестью, следует отметить, что оба центральных персонажа хотят избавиться от чувств, которые тревожат их, но сами они мотивируют эту боль по-разному: тургеневский Чулкатурин пишет о скуке, гаршинский Лопатин о мучительных воспоминаниях. 
Кроме того, Чулкатурина и Лопатина объединяет ситуация ожидания смерти. Дневник Чулкатурина подобен своеобразному поучению, поскольку это заметки человека, который стоит перед лицом смерти: «Прощай, жизнь, прощай, мой сад, и вы, мои липы! Когда придет лето, смотрите, не забудьте с верху до низу покрыться цветами...»  [Тургенев: 43]. Двухнедельное ощущение бессмысленности своего существования выводит его на новый жизненный этап: этап принятия и смирения. 

Лопатин в рассказе «Надежда Николаевна», по мнению Т.А. Колесниковой, испытывает чувство стыда и трагическое чувство вины [Колесникова: 13]. На протяжении всего повествования он прерывает свои записи, потому что вспоминать об этом становится слишком больно. В финале произведения Лопатин, подобно тургеневскому Чулкатурину, закончив свою исповедь, приходит к смирению и вечной истине: «Скоро господь простит меня, и мы встретимся все трое там, где наши страсти и страдания покажутся нам ничтожными и потонут в свете вечной любви» [Гаршин 1955: 212].  
И.С. Тургенев для Гаршина был учителем и литературным авторитетом. Их творческий диалог проявился в следовании и развитии Гаршиным лучших традиций тургеневской прозы, под влиянием которых во многом сформировался его индивидуально-авторский стиль. Личные связи, общность жанровых и стилистических предпочтений, сходство образов и мотивов сблизило творчество писателей. 
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