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Данный доклад посвящен рассмотрению философской проблематики – одной из центральных в творчестве А.П. Буниной. Для этого будут проанализированы стихотворения, в которых представлены разные аспекты философской проблематики: «Разговор между мною и женщинами», «Тем, которые предлагали мне писать гимны», «Пекинское ристалище», «О счастии», «Песнь смерти», «В Альбом 13-ти летней моей племяннице», а также ряд других.
Рассмотренные в докладе стихотворения разделены нами на две группы: посвященные теме поэта и поэзии и посвященные религиозно философской проблематике. Сами темы – отнюдь не новые для русской поэзии начала XIX в., однако Бунина дает их необычную интерпретацию. Так, в теме поэта и поэзии у Буниной особую значимость приобретает гендерный аспект: она едва ли не впервые в русской литературе рефлексирует по поводу специфики женского творчества и восприятия его современным обществом. 

Особое место в творчестве Буниной занимает тема поэзии и поэта. В своей лирике она не только осмысливает философские аспекты назначения поэзии, но, прежде всего, пытается понять роль и место своего собственного творчества. Показательным в этом смысле является стихотворение «Разговор между мною и женщинами», в котором Анна Бунина использует форму диалога, спора между лирической героиней и ее подругами, выражающими две стороны сознания самой поэтессы.

Другая важная тема – приятие бытия во всем его многообразии, включающем страдания и смерть. Идейной основой Буниной здесь выступают христианские ценности и принятие божественного замысла. Глубоко связанной с божественной сущностью в творчестве Буниной является тема детства. Морально-нравственный аспект проблематики проявляется через призму семьи и воспитания детей – основного предназначения женщины. 

Тема страданий глубоко пронизывает все творчество поэтессы: в ее жизни было много драматических событий, и сложные жизненные перипетии получили выражение в творчестве. Жизнь в поэтическом мироощущении Буниной – непрерывная цепь страданий, и лишь смерть может положить им конец. Поэтому образ смерти в ее лирики не зловещ и мрачен, напротив, – это светлая сила, избавляющая от мучений и приносящая покой. В стихотворении «Песнь смерти» эта сила – «пристань бурею носимых», которая «Ведет гонимого под кров, / Вселяет тишину средь брани» и «гасит пламень, жгущий кровь».Вполне в духе своего времени Бунина не описывает послесмертие, однако трудно предположить, что это была бы картина библейского райского сада, скорее некий другой мир, воплощающий божественную гармонию и справедливость. 
Со смертью у поэтессы связана тема разлуки– одна из сквозных в ее творчестве. Еще одна особенность женской лирики, женского мироощущения – жизнь женщины невозможна без любви и личного счастья, без них она теряет смысл. Соединение образов смерти и любви можно найти в уже упомянутом стихотворении «Песнь смерти», в котором смерть «Берет из сердца вон любовь. / Кладет конец ее злу яду», и в произведении «На разлуку», для лирической героини которого «смерть не столь еще страшна», а «разлука есть душевный ад!».

В целом, философская проблематика занимает существенное место в лирике Буниной на всем протяжении ее творчества. Темы, встречавшиеся в поэзии и ранее, у Буниной были осмыслены через призму женского характера и мироощущения. 
Анализ проблематики лирики Буниной позволяет преодолеть устоявшееся представление о тематической ограниченноститворчества как самой поэтессы, так и женской лирики в целом. Вне сомнения, поэзия А.П. Буниной существенно обогатила русскую литературу, дав ей новые формы выражения авторского сознания. В этом смысле справедливо высказывание поэта и переводчикаМ.А.Амелина о том, что Бунина – «первая русская поэтесса широчайшего диапазона, от философской оды до страстной лирики... родоначальница всей женской лирики в русской поэзии».
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