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В настоящее время значительное внимание в гетерогенном фотокатализе уделяется таким промышленным процессам как фотолиз воды, восстановление углекислого газа и разложение органических примесей в водных растворах. Одним из способов повышения фотокаталитической активности полупроводниковых фотокатализаторов является модификация их поверхности с получением композиционных материалов и реализацией полупроводникового гетероперехода. При протекании фотокаталитической реакции в такой структуре удаётся пространственно разделить электроны и дырки, а значит и процессы окисления и восстановления. В качестве полупроводника с высоким положением зон перспективным для использования является C3N4, а с низким положением – WO3, так как они наиболее изучены и подходят по зонной структуре для использования в композитных материалах.
Таким образом, целью данной работы является получение композитов WO3/C3N4 с формированием контакта между полупроводниковыми частицами, а также изучение их фазового состава и фотокаталитических свойств.

Для сравнения фотокаталитической активности и для использования в дальнейших синтезах сперва были получены немодифицированные полупроводниковые частицы оксида вольфрама и нитрида углерода при помощи гидротермальной обработки и отжига в атмосфере азота, соответственно. Композиты состава WO3/C3N4 были получены при совместном отжиге прекурсоров в атмосфере воздуха. Синтез композитов в инертной атмосфере приводит к формированию каталитически неактивного нитрида вольфрама. Альтернативный способ получения композитов - гидротермальная обработка смеси нитрида углерода с метавольфраматом аммония или оксидом вольфрама, однако такой способ уступает вышепреведенным из-за большего количества необходимых стадий, но позволяет получить композиты требуемого фазового состава. Таким образом, в ходе работы было определено влияние условий синтеза и состава композитов на их фотокаталитическую активность при воздействии УФ-излучения и показано, что полученные материалы демонстрируют улучшенные фотокаталитические свойства по сравнению с немодифицированными полупроводниками.
