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При изготовлении уходовых и декоративных косметических средств часто используются фотопротекторные неорганические пигменты. TiO2 и ZnO чаще всего применяются в качестве подобных пигментов. Основной проблемой использования этих оксидов является их фотокаталитическая активность, из-за которой могут выделяться свободные радикалы, негативно воздействующие на клетки кожи и компоненты косметического средства. Поэтому важно подавить фотокаталитическую активность неорганических пигментов. CеО2 — это один из примеров антиоксиданта, поглощающего свободные радикалы. Солнцезащитные свойства данного оксида сравнимы со свойствами TiO2. 

Поэтому целью данной работы стал синтез и изучение фотопротекторных свойств композитных неорганических оксидных пигментов, содержащих титан и церий. 

Для получения слабоагрегированного нанокристаллического материала, пигменты были синтезированы в гидротермальных условиях. Титан и церий-содержащими прекурсорами являлись H2TiCl6 и CeCl3, а NaOH — реагентом, регулирующим кислотность среды. 

Полученные пигменты были охарактеризованы методами порошковой рентгеновской дифракции и просвечивающей электронной микроскопии. Фотопротекторные свойства пигментов были охарактеризованы согласно международному стандарту ISO 24443, а цветовые характеристики – по международному стандарту ISO 11664-4. 

Согласно полученным данным, во время синтеза, проведенного в гидротермальных условиях в кислой среде (рН = 2,5), происходит формирование фазы рутила. При доведении рН прекурсорных растворов до значения 13,3, после гидротермальной обработки образцов с мольных соотношений Сe:Ti от 0:1 до 0,1:0,9 наблюдается формирование фазы со структурой (Na,H)2Ti2O5*H2O. При мольном соотношении Сe:Ti = 0,5:0,5 формируется фаза Сe2Ti2O7. Образцы, содержащие эту фазу, характеризуются наиболее высокими значениями фотопротекторных свойств: солнцезащитный фактор достигает 14, при типичном значении для оксида титана, равном 2-3.
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