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Перовскитные солнечные элементы (ПСЭ) на основе пленок гибридных галогеноплюмбатов на данный момент демонстрируют рекордный КПД 25.7 %, что в совокупности с низкой себестоимостью и простотой растворных методов нанесения светопоглощающего слоя делает данный тип солнечных элементов перспективным для дальнейшей коммерциализации. Однако в данной области существует проблема низкой стабильности гибридных галогеноплюмбатов к различным условиям эксплуатации (облучение, нагревание, влажность), что в том числе обусловлено наличием большого количества поверхностных дефектов в поликристаллических пленках галогеноплюмбатов, инициирующих деградацию материала. 

На данный момент одними из самых перспективных подходов к снижению концентрации поверхностных дефектов являются объемная и поверхностная пассивации плёнок гибридного перовскита солями диаммонийных органических катионов, способных заполнять катионные и анионные вакансии, а также «сшивать» границы зерен с помощью бидентатных органических катионов. Однако на текущий момент в литературе представлено недостаточно данных о воспроизводимых методиках модификации пленок галогеноплюмбатов солями алкилдиамония.
В данной работе было исследовано влияние добавки йодида 1,4-бутандиаммония (BDAI2) в растворы перовскитов различного катионного состава (MAPbI3, MA0.25FA0.75PbI3 и FA0.85Cs0.15PbI3, где MA = метиламмоний, FA = формамидиний) на оптические свойства и стабильность полученных материалов к видимому свету и нагреву. Было обнаружено, что 5 % сверхстехиометрической добавки BDAI2 в раствор перовскита в несколько раз повышает стабильность всех составов как к нагреву при 100 °С, так и к облучению белым светом. Однако данный способ введения BDAI2 приводит к снижению средних времен жизни носителей зарядов и КПД ПСЭ относительно немодифицированных составов. 
Для более полного исследования влияния добавки BDAI2 на свойства получаемых материалов в данной работе также было проведено варьирование метода введения соли в перовскит, а именно: сверхстехиометрическое добавление смеси BDAI2 и PbI2 (эквивалентно добавлению слоистого соединения BDAPbI4) и поверхностная модификация готовых пленок перовскита раствором BDAI2 в изопропаноле. Помимо данных методов также было предложено использование комбинации различных модификаторов, например смеси BDAI2 и иодида 4-фторфенилэтиламмония, ранее используемого в литературе для повышения среднего времени жизни носителей заряда. При выявлении наиболее эффективного метода введения BDAI2 в пленку гибридного перовскита данный подход будет апробирован на перовскитных солнечных элементах, включая анализ их эксплуатационной стабильности.
