Синтез керамических и металлокерамических изделий на основе карбидов металлов подгруппы титана
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Благодаря своим физико-химическим свойствам, таким как высокая температура плавления, твердость, электропроводность и теплопроводность, устойчивость к абразивному износу, к воздействию различных агрессивных сред, функциональные материалы из керамики на основе карбида титана используются во многих промышленностях, где требуются высокотемпературные материалы, имеющие устойчивость к абразивному износу [1]. 
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Суть метода окислительного конструирования [2] состоит в нагреве изделия из металла заданной формы в атмосфере заданного состава. В работе нагревание до 1650 °С исходного изделия, ленты титана марки ВТ1-0 с параметрами 600х4х0,3 мм, проводили пропусканием электрического тока в аргон-этиленовой атмосфере с количеством этилена, достаточном для карбидизации. В ходе работы были синтезированы образцы керамики на основе высшего стехиометрического карбида титана (см. рис. 1А) и композитные образцы (см. рис. 1Б) на основе комбинации высшего карбида, карбидов переменного состава и твердого раствора углерода в титане. Аналогичные образцы были получены для карбидов циркония и гафния. Исходные металлические образцы в процессе карбидизации сохраняли свою форму. Для синтезированных керамических материалов исследован фазовый состав методом РФА, морфология поверхности поперечных сколов методом РЭМ и РСМА, механические свойства методом наноиндентирования, а также была получена температурная зависимость удельного электросопротивления. 
Рис.1. А РЭМ-изображение образца TiC; Б РЭМ-изображение композитного образца

Таким образом, прямой карбидизацией титанового проката в аргон-этиленовой атмосфере синтезирован и охарактеризован компактный карбид титана. Формирование керамики протекает через образование слоистых гетероструктур с разным содержанием углерода. Морфологически определяются поликристаллические карбидные слои разной толщины, размеров кристаллитов и состава. Конечным продуктом реакции является высший карбид титана. Показано, что в ходе реакции свободный углерод, выделяющийся на поверхности образца, поглощается металлом с образованием карбида, стехиометрия соответствует количеству поглощенного углерода.
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