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Графитоподобный нитрид углерода (g-C3N4) зарекомендовал себя как перспективный фотокатализатор. Тем не менее g-C3N4 не демонстрирует рекордную для материалов подобного рода фотокаталитическую активность, так как имеет малую площадь поверхности и высокую скорость рекомбинации электронов и дырок. Для решения этих проблем используются методы его модификации, например поликонденсация в расплаве солей с получением допированных структур. Было обнаружено, что в результате синтеза материала допирование ионами щелочных металлов приводит к формированию структур полигептазинимида (ПГИ) и политриазинимида (ПТИ). Отмечается, что ПГИ демонстрируют довольно высокую для подобных материалов фотокаталитическую активность. Однако условия получения полигептазинимида схожи с условиями формирования фазы со структурой политриазинимида. Поэтому актуальным является определение параметров синтеза, приводящих к получению однофазных образцов, а также исследование влияния этих параметров на фазовый состав материала и его фотокаталитическую активность.
Таким образом, целью нашей работы стал синтез материалов с гептазиновой структурой нитрида углерода и исследование их фотокаталитической активности.

В ходе работы было обнаружено, что в результате поликонденсации меламина в расплаве хлоридов щелочных металлов можно получить только двухфазные материалы, содержащие как фазу полигептазинимида, так и фазу политриазинимида. Тем не менее значительное увеличение мольной доли хлоридов в реакционной смеси, приводит к получению образцов ПТИ, содержащих лишь малую долю ПГИ. Полностью однофазный политриазинимид удалось получить при поликонденсации меламина в расплаве хлорида лития.
Однако получение однофазного полигептазинимида в условиях одностадийного процесса оказалось невозможным, поэтому нами была предложена методика синтеза, заключающаяся в предварительном получении прекурсора с гептазиновой структурой – недопированного g-C3N4. С использованием двухстадийного синтеза нами были получены однофазные образцы ПГИ калия и лития. 
Таким образом, в результате выполнения работы получены материалы с кристаллической структурой полигептазинимида и обладающие высокой фотокаталитической активностью.
