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Квантовые точки (КТ) представляют собой люминесцентные полупроводниковые нанокристаллы образованные элементами II–VI групп. КТ имеют значительный потенциал применения в биоанализе в качестве визуализирующих элементов и люминесцентных меток за счет своих уникальных свойств, таких как высокий квантовый выход (КВ) и узкий пик люминесценции. В представленной работе изучали оптические и коллоидные свойства КТ на основе твердых растворов состава CdZnSeS/ZnS [1]. 
Поверхность КТ изначально стабилизирована слоем гидрофобных лигандов (триоктилфосфин). Для применения в водных средах КТ подвергли гидрофилизации методом лигандного обмена с применением 2-мекаптоэтанола (МЭТ) в качестве стабилизатора [2]. При гидрофилизации МЭТ данного типа КТ обнаружено увеличение КВ относительно исходных гидрофобных нанокристаллов. В ходе процесса к коллоидному раствору гидрофобных КТ добавляли гидрофилизирующий агент, затем при термостатировании на водяной бане осуществляли лигандный обмен. Гидрофилизированные КТ осаждали центрифугированием, отделяли от супернатанта и диспергировали в воде с добавлением щелочи (NaOH) в качестве депротонирующего агента, при этом, прямое диспергирование в воде невозможно. Определено, что избыток щёлочи оказывает негативное влияние на свойства КТ, поскольку возможно частичное разрушение поверхности нанокристаллов ввиду аморфных свойств ZnS. Проведена отдельная серия экспериментов с целью изучения влияния избытка щелочи на свойства получаемых нанокристаллов.
Проводили гидрофилизацию 5 образцов, с варьированием количества гидрофилизирующего агента (от 5 до 15 мкл с шагом в 2,5). Для всех гидрофилизированных образцов наблюдали увеличение КВ в 3 - 4 раза относительно исходных гидрофобных (с 23 до 68 - 99 %). Обнаружено что с увеличением количества гидрофилизирующего агента КВ так же возрастает, однако снижается период их коллоидной стабильности. 
Работа выполнена при поддержке Российского Научного Фонда, проект № 21-73-10046.
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