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В последние годы активно ведется разработка сплавов, легированных редкоземельными металлами (РЗМ). При этом разрабатываются сплавы не только с малыми добавками, но и с использованием РЗМ как основных легирующих компонентов, как для литейных, так и для деформируемых сплавов. Сплавы квазибинарных разрезов тройных систем Al-Cu-РЗМ показали свою перспективность для разработки новых высокотехнологичных сплавов. Небольшая добавка Zr в алюминиевые сплавы обеспечивает образование наноразмерных выделений Al3Zr, улучшающих стойкость к рекристаллизации и механические свойства. 
В данной работе рассмотрено влияние добавки Zr на фазовый состав и механические свойства деформируемого сплава Al-4,4Cu-2,5Yb.

Для сравнения выбраны сплавы Al-4,4Cu-2,2Yb и Al-4,4Cu-2,2Yb-0,4Zr. Слитки получали в лабораторных условиях, проводили гомогенизационный отжиг, для получения листа толщиной 1 мм проводили горячую прокатку, а затем прокатку при комнатной температуре. В процессе гомогенизации происходит растворение неравновесного избытка фаз кристаллизационного происхождения, фрагментация и сфероидизация равновесных интреметаллидов. Так же отмечены сферические частицы, типичные для дисперсоидов со структурой L12 состава Al3(Zr,Yb) которые зародились в процессе обработки гомогенизацией, и дискообразные  частицы фазы θ’(Al2Cu), образующиеся при старении .
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—e— AICuYbZr (150 °C) - -=- - AICuYb (150 °C)
—e— AICuYbZr (180 °C) - -=- - AICuYDb (180 °C)
—e— AICuYbZr (210 °C) - -=- - AICuYb (210 °C)
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	Рисунок 1 – Микроструктура литого сплава  Al-4.4Cu-2.2Yb-0.4Zr отожженного в течение 3 часов (СЭМ)(а), состаренного в течение 5 часов(ПЭМ) (б) и изменение твердости деформированных листов (в)


Сплав AlCuYbZr демонстрирует такие же зависимости твердости от температуры и времени, но показывают более высокое значение твердости по сравнению со сплавом AlCuYb за счет выделения фаз Al3(Zr,Yb), которые были образуется при гомогенизации.
Работа выполнена при финансовой поддержке проекта РНФ № 21-79-00193.
