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Металло-матричные композиты (ММК) на основе алюминия получили широкое применение в аэрокосмической и автомобильной промышленности за счет высоких физико-механических свойств и стойкости к коррозии [1]. Традиционным методом повышения механических характеристик алюминиевых сплавов является легирование скандием или цирконием [2]. Основным недостатком этого метода является высокая стоимость легирующих элементов, что приводит к увеличению себестоимости изделий. Повышения механических характеристик алюминиевых ММК возможно достичь за счет введения наноразмерных частиц, равномерно распределенных по объему матрицы. Наночастицы вольфрама за счет высоких температуры плавления и прочности, а также низкого коэффициента теплового расширения являются перспективным упрочнителем алюминиевых сплавов. Целью данной работы является изучение влияния наночастиц вольфрама на структуру и механические свойства литого алюминиевого сплава АМг5. 
В качестве исходного сплава был выбран алюминиевый сплав АМг5 (91.9–94.68 % Al, 4.8–5.8 % Mg и др.). 1 кг АМг5 расплавили при 780°С и выдерживали в течение 2-х часов. Наноразмерный порошок вольфрама (200 нм) в количестве 0.5 мас. % вводили в расплав при 730 °С с последующим механическим перемешиванием в течение 30 с со скоростью 500 об/мин. В кокиль, нагретый до 160 °С, был залит расплав при температуре 720 °С. Заливка в кокиль сопровождалась вибрационной обработкой с частотой 60 Гц и амплитудой 0.5 мм. Исходный сплав без вольфрама был получен в аналогичных условиях.
Структуру материалов исследовали на сканирующем микроскопе Quanta 200 3D (ТРЦКП) и оптическом микроскопе Olympus GX71 (ТРЦКП). Твердость по Бринеллю определяли на твердомере Metolab 703 (ТРЦКП) с нагрузкой 62.5 кг на стальной индентор диаметром 2.5 мм и выдержкой 10 с, микротвердость по Виккерсу — на микротвердомере Metolab 502 (ТРЦКП) с нагрузкой 50 г на алмазный индентор с выдержкой 10 с. Испытания на растяжение проводили на универсальном испытательном стенде Instron 3369 (ТРЦКП) со скоростью движения траверсы 0.2 мм/мин. 
Установлено, что введенные наночастицы вольфрама равномерно распределились по объему матрицы и привели к уменьшению размера зерна сплава АМг5-W с 250 до 158 мкм. Механические характеристики сплава АМг5-W увеличились: твердость и микротвердость с 58 до 63 HB и с 67 до 85 HV соответственно, предел текучести с 52 до 79 МПа, временное сопротивление со 140 до 155 МПа, пластичность с 1.9 до 5.5 %. 

Работа проводилась с применением оборудования Томского регионального центра коллективного пользования.
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