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Сплавы Fe-Al характеризуются высокой жаростойкостью, демпфирующей способностью и магнитострикцией. Благодаря низкой стоимости изготовления и высокой пластичности сплавы Fe-Al являются перспективными для применения в промышленности [1]. Хорошая демпфирующая способность сплавов на основе Fe-Al обеспечивается магнитомеханическим взаимодействием [2-4]. Особое внимание уделяется неупругим эффектам, связанным с деформационным смещением магнитных границ доменов под действием приложенного механического напряжения [5]. Подвижность границ доменов способствует увеличению магнитострикции. Магнитострикция сплавов на основе Fe-Al не такая высокая, как у сплавов на основе Fe-Ga, в то время как их неупругие свойства довольно схожи.
На ТЗВТ в диапазоне температур 0-300°C для исследуемых сплавов Fe-21Al было обнаружено плато высокого демпфирования, которое, объясняется магнитной природой фона внутреннего трения (ВТ). 
По температурным зависимостям внутреннего трения были сделаны оценки активационных параметров переориентации пар атомов Al-Al в кристаллической решётке -Fe. ТЗВТ при нагревании и охлаждении для литых Fe-21Al-0.2Tb и Fe-21Al-0.3Tb демонстрирует термически активированные пики (Pz) в диапазоне температур 350-600°C. Для сплава Fe-21Al-0.2Tb средние значения активационных параметров были определены с использованием уравнения Аррениуса. По активационным параметрам эффект при 450-600°С соответствует релаксации Зинера. 
Магнитострикция для литого сплава Fe-21Al-0.3Tb достигает 25 ppm. После горячей прокатки магнитострикция снижается до 22 ppm из-за возникновения дефектов кристаллической решетки и высоких внутренних напряжений, которые предотвращают движение границ магнитных доменов. Отжиг образцов Fe-21Al после прокатки при 900°C в течение 30 мин с последующей закалкой в воде приводит к снижению внутренних напряжений в материале и следовательно магнитострикция увеличивается до 40 ppm. Охлаждение на воздухе от 900°C минимизирует внутренние напряжения по сравнению с состоянием после закалки и обеспечивает самую высокую магнитострикцию в 45 ppm. Так же по сравнению с другими сплавами, при добавлении Tb в количестве 0.1 и 0.2 ат.% магнитострикция в рекристаллизованных сплавах составляет 25 и 47 ppm соответственно.
Исследование профинансировано грантом Президента № 075–15-2021-334 (внутренний номер МК-2828.2021.4).
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