Особенности образования L12 интерметаллической фазы в системе ZrC – Ir
Никифоров Я.А.,1,2 Лозанов В.В.2
Студент, 4 курс специалитета
1Новосибирский государственный университет, 
факультет естественных наук, Новосибирск, Россия

2Институт химии твердого тела и механохимии СО РАН, 
Новосибирск, Россия

E-mail: y.nikiforov@g.nsu.ru
Исследование взаимодействия иридия с карбидами переходных металлов 4 – 5 группы представляет большой практический интерес, так как оба компонента являются перспективными составляющими сверхвысокотемпературных материалов и покрытий. Ранее было установлено, что взаимодействие карбидов MIC, где MI – Zr, Hf, Nb или Ta c платиновыми металлами 9 и 10 групп (MII) при температурах выше 1000 oC приводит к образованию L12 интерметаллида состава MIM3II [1]. К сожалению, сведения о реакции между карбидом циркония и иридием крайне малочисленны. Известно, что на основе интерметаллида ZrIr3 могут образовываться твердые растворы с областью гомогенности вплоть до 19 – 30 ат.% Zr при температуре 2400 oC [2]. Однако данные о том, какие именно интерметаллиды циркония могут образовываться в ходе этой реакции, какова морфология продуктов, отсутствуют. 
Целью данной работы является исследование особенностей взаимодействии иридия с карбидом циркония в интервале температур 1000 – 1600 oC.

С помощью качественного и количественного РФА был изучен состав продуктов, образующихся в смесях порошков ZrC и Ir, взятых в мольном соотношении 1:1 и 1:3, после выдержки при заданной в течение 1 часа в вакууме. Дополнительно были изучены продукты, образующиеся при горячем прессовании смеси ZrC:Ir = 1:3 при 1600 oC в течение 4 часов с одноосной нагрузкой 3 МПа. Установлено, что реакция иридия с карбидом циркония приводит к образованию только интерметаллида состава ZrIr3 и углерода, причем образование фазы ZrIr3 начинается при 1100 oC. При дальнейшем увеличении температуры количество фазы ZrIr3 возрастает, однако в продуктах присутствуют непрореагировавшие исходные фазы (рис. 1). По уширению рефлексов на порошковых рентгенограммах было установлено, что в ходе реакции получается ряд твердых растворов на основе ZrIr3. Сопоставление данных по параметру решетки ZrIr3 с известными литературными данными позволило оценить область гомогенности этой фазы как ZrIr3–x, где х = 0 – 0,2.
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Рис. 1. Электронно-микроскопический снимок образца, полученного при горячем прессовании смеси ZrC и Ir при 1600 oC в течение 4 ч
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