Резорбируемость кальцийфосфатной пенокерамики в сконцентрированной модельной среде Simulated Body Fluid
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Широкое использование в регенеративных методах лечения поврежденной костной ткани кальцийфосфатных (КФ) керамических биоматериалов [1,2] обусловлено их способностью полностью или частично резорбироваться и стимулировать остеогенез в области дефекта. Способность КФ материала к резорбции описывают понятием «биоактивность», которое включает два процесса [3]: резорбцию (растворение) в среде организма и минерализацию костного матрикса (осаждение апатита). Данные процессы могут быть смоделированы in vitro при выдерживании КФ биоматериалов в модельной среде Simulated Body Fluid (SBF), имитирующей плазму крови.
Для определения резорбируемости КФ пенокерамики использовали среду SBF [4], сконцентрированную в 5 раз (SBF(5). Образцы пенокерамики получали прямой репликой пенополиуретановых матриц GranuFoam (Китай) пористостью до 70 % с использованием порошков синтетического гидроксиапатита и монокальцийфосфата моногидрата («Вектон» ГОСТ 10091-75, Россия) в среде 0,8 % поливинилового спирта (AppliChem, Германия). Пористая структура формировалась в процессе отжига при 1200 ºС [5]. Полученная КФ пенокерамика имеет пористость 60 ( 64 %, невысокую статическую прочность 0.2 МПа и состоит из β-трикальцийфосфата (89 %) и β-пирофосфата кальция (11 %). Пенокерамику выдерживали в SBF(5 в течение 1 – 15 сут при температуре 37 ºС и высушивали до постоянной массы.
Установлено, что в первые 3 сут выдерживания в SBF(5 масса образцов увеличивается в 2.5 раза, что связано с преобладанием процесса осаждения апатита. На 5 ( 11 сут начинается резорбция сформированного слоя апатита, а на 13 сут в SBF(5 устанавливается равновесие при рН 8.7 и КФ пенокерамика резорбируется вплоть до разрушения, что приводит к резкому снижению массы образцов.
Таким образом, выявлено, что процесс резорбции КФ пенокерамики является многоступенчатым и нелинейным. Использование среды SBF(5 позволяет уменьшить время выдерживания исследуемых образцов и оценивать изменение массы образцов пенокерамики за счет интенсификации протекающих процессов. Разработанная КФ пенокерамика может быть использована для заполнения костных дефектов, а также в качестве матриксов клеточных культур и лекарственных препаратов.
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