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Процесс деградации металла может развиваться эквидистантно поверхности фронта коррозии или по нормали (рис.1). Коррозия в СШ развивается по следующим схемам и механизму протекания (рис.2): разворот и повреждение единичных ферритных границ дендритов 1-го и 2-го порядка и их пучков под действием градиентов значений отрицательных электрохимических потенциалов с последующим растворением [1]. 
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Рис. 1 Изменение направления ферритных границ зерен аустенита в линию (а), вычленение - оторочка аустенита границами «на кольцо» (б), направление границ зерен эквидистантно поверхности фронта коррозии (в)   (ЦД шк.0,01мм)
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Рис.2 Направления и комбинация ферритных границ зерен аустенита в линию или пучок (а);оторочка единичных дендритов аустенита растворением ферритных границ 2-го порядка (б)  (ЦД шк. 0,02мм)
Вычленение веток аустенитных дендритов  осуществляется путем растравления ферритных границ 1-го порядка (рис.1, б и рис.2, б), посредством оторочки аустенитных зерен растравливанием границ дендритов 2-го порядка. Отторжение их от массива металла СШ со структурой аустенита и вторичных фаз развивает деградацию (коррозию) СШ аустенитной стали по фронту [2,3]. Результаты развития процесса подповерхностной и поверхностной ЭХК (в варианте оторочки и отторжения дендритов аустенита) в виде остатков частиц деградированного аустенита (γд) в продуктах коррозии приведены на (рис.1, б и рис.2, а, б). 
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