Зависимость диэлектрической и магнитной проницаемости плоских магнитных частиц от их формы на примере FeN и FeNi
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Получение функциональных магнитных материалов с предопределенными электродинамическими параметрами (диэлектрическая и магнитная проницаемости) – одна из важных прикладных задач в современном мире. Электродинамические параметры зависят от формы частиц. Более вытянутые частицы обладают большими значениями как диэлектрической, так и магнитной проницаемости, в соответствии с поляризационной теорией [1].
В эксперименте исследовали форму частиц FeN и FeNi (пермаллой), полученных в результате размола тонких плёнок. Средний размер частиц составлял 50-150 мкм, статистику по форме частиц получали со снимков SEM (электронный микроскоп). Для измерения частотной дисперсии диэлектрической и магнитной проницаемости, частицы замешивали в парафиновую матрицу, полученные композиты помещали в коаксиальную линию векторного анализатора цепей. Для теоретического расчёта значений ε и μ композитов использовали формулы смешения и численные методы.
В обеих сериях экспериментов по частицам FeN и FeNi, большие значения как диэлектрической, так и магнитной проницаемостей соответствовали более вытянутым частицам. Значения ε и μ полученные в результате эксперимента также согласуются с численно рассчитанными значениями.
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