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Повышение эффективности транспортной сферы промышленности реализуется за счёт применения конструкционных материалов с высокой удельной прочностью. Прогнозируется увеличение доли алюминия в автомобиле со 160 до 250 кг к 2025 году, что при замене стальных элементов приведёт к снижению общего веса на 180 кг.

Сплавы марки АМг5 с добавлением Er и без были получены методом литья в стальной кокиль и исследованы в литом виде. Лигатура Al-Er была синтезирована методом гидрирования [1] и вводилась в зеркало расплава с дальнейшим перемешиванием специальным смешивающим устройством [2]. 

Структура сплавов исследовалась методами оптической микроскопии на оборудовании Томского материаловедческого центра коллективного пользования (ТМЦКП). Твёрдость сплавов измерялась методом Бринелля (ТМЦКП), механические характеристики сплавов были получены посредством испытаний на одноосное растяжение стандартных плоских образцов (ТМЦКП).

Получено, что структура сплавов гетерогенна (рис. 1), и представлена зёрнами с двумерной ориентацией. Средний размер зерна сплава АМг5 — 390 мкм, сплава АМг5 + Er — 410 мкм. Значения твёрдости сплава АМг5 — 57.9 мкм, сплава АМг5 + Er — 61.2 мкм. Значения предела прочности и максимальных деформаций до разрушения для исходного сплава АМг5 составили 151 МПа и 6.4 % соответственно. Значения предела прочности и максимальных деформаций до разрушения для сплава АМг5 + Er составили 187 МПа и 9.6 % соответственно.
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Рис. 1 – Структура полученных сплавов в литом состоянии: исходного сплава АМг5 (а) и АМг5 + Er (б)
Работа выполнена при финансовой поддержке Минобрнауки РФ в рамках государственного задания № FSWM-2020-0028.
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