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В настоящее время класс кристаллических ортофосфатов церия(IV) с достоверно установленной структурой насчитывает всего 13 соединений. Они обычно характеризуются трехмерным каркасом, содержащим пустые или заполненные туннели. В отличие от ортофосфатов церия(III), в области знаний о химии ортофосфатов церия(IV) до сих пор имеются значительные пробелы, что во многом связано с фрагментарностью исследований и сложностью получения этих соединений. 
Целью данной работы стала разработка методов направленного синтеза новых кристаллических ортофосфатов церия(IV) в гидротермальных условиях исходя из аморфных церийфосфатных гелей, в растворах различных неорганических минерализаторов, а также анализ термического поведения получаемых соединений. 
Выявлено, что проведение синтеза в реакционной среде, содержащей избыток ортофосфорной кислоты, позволяет варьировать состав получаемых однофазных продуктов за счет изменения концентрации водного раствора электролита, используемого для гелирования. Данный подход позволил селективно получить новые двойные ортофосфаты церия(IV) состава KCe2(PO4)3 и Na2Ce(PO4)2·0.5H2O. Обнаружено, что присутствие фторид-анионов в реакционной среде также определяет фазовый состав, получен новый двойной фторид аммония - церия NH4Ce3F10, изоструктурный соединению KY3F10 и NH4Y3F10.
Показано, что термолиз KCe2(PO4)3 начинается примерно при 220°C и происходит в несколько ступеней. Первая стадия потери массы заканчивается при 460ºС, что вероятнее всего связано с выделением молекулярной воды, а также, вероятно, кислорода. Вторая стадия начинается примерно при 650ºС и может быть обусловлена выделением кислорода и формированием монацита, что согласуется с данными рентгенофазового анализа для продуктов отжига. В продукте отжига при 800ºС также вероятно присутствует калий-содержащая фаза, что согласуется с литературными данными для подобных соединений.
В ходе термического разложения Na2Ce(PO4)2 .5H2O формируется структура безводной фазы Na2Ce(PO4)2, имеющая основной структурный мотив с исходным соединением. Продукт, полученный отжигом при 700°С представляет собой смесь фаз монацита, Na3Ce(PO4)2 и не идентифицированной примеси.
Термическое разложение NH4Ce3F10 в вакууме до температуры 600°С происходит с образованием СeF3 и CeO2, образование диоксида церия по всей видимости связано с возможным присутствием воды в исходном соединении.
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