Динамика фазового состава, энтропии в микрообластях зоны воздействия лазерного излучения на поверхности нержавеющей стали
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Представлены результаты экспериментальных исследований динамики фазового состава и топологии поверхности нержавеющей стали после воздействия импульсного лазерного излучения для уточнения условий устойчивого роста фрактальных нанокластеров. Образцы обрабатывались на установке импульсным Nd:YAG лазером [1]. Образцы нержавеющей стали толщиной 1 мм обрабатывали одиночными сдвоенными лазерными импульсами с различными значениями энергии и длительности импульса. Результат контролировался с помощью растровой электронной микроскопии (Рис.1). 
Рис. 1. Дендриты на поверхности нержавеющей стали
По результатам измерений были найдены значения энтропии смешения для различных зон [2]. В области дендритных структур происходит выравнивание концентраций основных компонентов стали и если по значению энтропии смешения области без дендритов можно отнести к низко энтропийным сплавам, то области одиночных дендритов и области их групп относятся к средне энтропийным. 

Таким образом, в результате проведенных исследований получены экспериментальные данные, которые могут послужить основой для работ в области изучения электро- и фотопроводимости высоко фрактальных структур на поверхности тугоплавких материалов [3].
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