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Одним из методов повышения механических свойств алюминия (Al) является дисперсное упрочнение, при котором в металлическую матрицу вводятся керамические частицы, такие как Al2O3, SiO2, SiC, TiC и др. Такие композиционные материалы (КМ) находят широкое применение для изготовления конструкционных материалов, работающих при повышенных температурах. При уменьшении размера керамических частиц до нано диапазона свойства металла могут быть существенно улучшены. Необходимым условием высокой прочности, получаемого впоследствии КМ, является большой фактор анизотропии упрочняющих наночастиц. В идеальном случае это нановискеры или нанолисты, которые имеют исключительно высокие механические характеристики. В данной работе изучался рост наноструктур оксида алюминия на поверхности порошка Al при кристаллизации поверхностного оксидного слоя. 
В работе использовались микронные порошки Al со средним размером частиц от 20 до 36 мкм. Окисление порошков проводилось на воздухе при температурах от 450 до 550 °C; время выдержки варьировалось от 20 до 60 мин. После формирования оксидного поверхностного слоя требуемой толщины проводилась термообработка порошков в атмосфере аргона с целью роста оксидных наноструктур в процессе кристаллизации оксидного слоя. Были исследованы различные температуры кристаллизации в диапазоне от 900 °C до 1200 °C; время кристаллизации варьировалось от 20 до 40 мин.
Толщина оксидного слоя Al после окисления, а также морфология наноструктур после кристаллизации, изучались с помощью сканирующей электронной микроскопии (СЭМ) на микроскопе JSM7600F (JEOL Ltd., Япония). Результаты исследований показали, что при температуре кристаллизации 1000 °C и выдержке 30 мин образуются нановискеры оксида алюминия толщиной от 100 до 200 нм.
В результате проведенной работы установлено, что оптимальным режимом получения нановискеров оксида алюминия является окисление Al на воздухе при температуре 500 °C в течение 60 мин с последующей кристаллизацией в аргоне при температуре 1000 °C в течение 30 мин. Данные исследования являются перспективными для синтеза КМ на основе алюминия, а также для изготовления сенсоров и катализаторов.
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