Исследование сублимации кристаллов пентаэритрита тетранитрата с помощью атомно-силовой микроскопии
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Одна из приоритетных задач современных исследований энергетических материалов – это создание материалов с контролируемыми свойствами. Известно, что физические свойства кристаллических веществ, в том числе чувствительность к инициирующим воздействиям, в значительной степени определяются морфологией и особенностями поверхности отдельных частиц [1-2]. В то же время, процесс роста и свойства кристаллов можно контролировать, варьируя различные параметры кристаллизации [3-5].
В работе проведено исследование зависимости параметров сублимации кристаллов пентаэритрита тетранитрата ((CH2ONO2)4C, ТЭН) от их размеров и формы. Морфология частиц ТЭН, полученных кристаллизацией на кремниевых и золотых подложках из раствора в ацетоне, исследована с помощью комбинации различных методик атомно-силовой микроскопии (АСМ). Выяснено, что при кристаллизации на кремнии ТЭН формирует крупные дендритные кристаллы размером до 1 мм, тогда как на золотых подложках образуются сферические частицы 5-10 мкм в диаметре.
Для in-situ исследования сублимации полученных кристаллов применялась комбинация АСМ и резистивного нагревательного столика.  Установлено, что температура, при которой ТЭН полностью сублимирует, возрастает с увеличением размеров кристалла. Кроме того, продолжительные исследования кристаллов при различных температурах позволили вычислить скорость и энергию активации процесса сублимации.
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