Применение клеток микроорганизмов, как шаблонов для получения золь-гель материалов с большой удельной площадью поверхности
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Компонентом антисептического средства может являться некий материал носитель, из которого постепенно происходит выделение активного вещества. Для синтеза биологически безопасного материала с низкими затратами энергии используют золь-гель метод. Эффективность сорбента определяется свойствами его поверхностности.
Было высказано предположение, что использование клеток в качестве «шаблонов» при синтезе может привести к образованию поверхности материала с большим количеством пор и увеличенной удельной площадью. Основным используем компонентом в синтезе является тетраэтоксисилан, для увеличения количества пор и гидрофобности поверхности используют вещества с алкильным заместителем, метилтриэтоксисилан [1]. В эксперименте использовали алкоксисилан и алкилалкоксисилан и клетки микроорганизмов при основном катализе, дрожжей и/или бактерий. Кремнийорганическая золь-гель матрица не токсична, биологически инертна [], что делает безопасной для использования в качестве сорбента-носителя антисептика. Для анализа удельной площади поверхности и распределения пор в синтезируемом материале удобно использовать метод низкотемпературной адсорбции азота. На основе полученных данных можно сделать вывод о зависимости между особенностями структуры кремнийорганической золь-гель матрицы и условиями её синтеза [3, 4].
Показано, что при синтезе кремнийорганических золь-гель матриц с применением живых клеток микроорганизмов образуется мезопористый материал. При совместном использовании дрожжевых и бактериальных клеток материал обладает большой площадью поверхности, чем в случае применения только бактериальных клеток. Максимальная площадь поверхности у образцов полученных с использованием дрожжевых клеток.
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