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Материалы на основе TiC-NiCr обладают повышенными физико-механическими свойствами (твердость, микротвердость, прочность на сжатие и изгиб, ударная вязкость и др.) по сравнению с аналогичными сплавами на безвольфрамовой основе. Металлокерамические материалы на основе TiC-NiCr применяются в виде защитных покрытий и в областях машиностроения, авиа- и судостроения для изготовления деталей и узлов, работающих в зонах повышенного износа, а также в медицине – для изготовления имплантат.

Для получения изделий из металлокерамических материалов наиболее известными методами в порошковой металлургии являются литье и высокотемпературное спекание. Данные технологии имеют ряд своих достоинств, недостатков и ограничений по применимости.

К энергоэффективным методам получения металлокерамических материалов на основе TiC-NiCr можно отнести метод самораспространяющегося высокотемпературного синтеза (СВС) [1], сущность которого заключается в проведении экзотермической реакций в режиме послойного распространения волны горения с образованием продуктов горения в виде соединений. Однако метод СВС позволяет получать лишь порошки, которые необходимо в дальнейшем консолидировать. Для получения компактных материалов с минимальной пористостью перспективными являются методы, сочетающие процессы горения и высокотемпературное сдвиговое деформирование, которые реализуются в условиях свободного СВС-сжатия и СВС-экструзии [2]. 
В настоящей работе была изучена формуемость материалов на основе TiC- (5-50 масс. %) NiCr. Изучение формуемости проводили в условиях, сочетающих процессы горения и высокотемпературное сдвиговое деформирование методом свободного СВС-сжатия.  За критерий формуемости была взята степень деформации материала, как отношение площади поперечного сечение конечного деформируемого материала к площади поперечного сечения исходной шихтовой заготовки. Применение связки нихрома обеспечивает пластичность материала при деформировании, а также при синтезе взаимодействует с исходными компонентами с образованием новых упрочняющих фаз. Определено, что состав TiC-30 масс. % NiCr обладает наилучшей формуемостью по сравнению с другими составами. Далее методом СВС-экструзии были получены длинномерные стержни из материалов на основе состава TiC-30 масс. % NiCr.  Изучены особенности фазового состава, строения и физико-механических характеристик полученных материалов. Показано, что они обладают твердостью до 68 HRC, микротвердостью до 13,5 ГПа и пределом прочности на изгиб до 1800 Н/мм2.
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