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Октаэдрические кластерные комплексы вольфрама с общей формулой [{W6X8}L6]n (X ​ галоген, L ​ внешний лиганд) являются перспективными  с точки зрения использования в функциональных материалах как активных компонентов. Они обладают такими свойствами как фото- и рентгенолюминесценция [1], фотосенсибилизация генерации активных форм кислорода (АФК) [2], рентгеноконтрастность. Эти особенности открывают возможности их использования в медицине в качестве агентов для фотодинамической терапии и рентгенографии, визуализационных и сенсорных технологиях. Однако их реальное применение ограничено достаточно высокой токсичностью и слабой гидролитической стабильностью. Для ослабления влияния негативных сторон данных комплексов, предлагается использовать включение в полимерные матрицы. В качестве такой матрицы в данной работе используется полиуретан – гетероцепный полимер, получаемый из полиолов (HO-R1-OH) и диизоцианатов (OCN-R2-NCO). Характеристики данного полимера можно варьировать, используя разные мономеры: чем длиннее алифатическая составляющая в мономерах, тем более гибким и рыхлым будет материал. Одним из главных качеств полиуретана для данной работы является биосовместимость [3], что позволяет использовать их в медицинских приложениях.
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В данной работе был получен октаэдрический кластерный комплекс (TMEA)2[{W6I8}I6] (TMEA – триметилэтаноламмоний), который в дальнейшем был включен в наночастицы полиуретана. Включение происходило путем сополимеризации полиэтиленгликоля (Mr = 600), глицерина и комплекса с диизоцианатогексаном в ацетоне с дальнейшим наноосаждением в воде. Согласно снимкам, полученным с помощью ПЭМ, наночастицы имеют размер 20-40 нм (Рис. 1). Для оценки стабильности образцов в водных средах они были вымочены в воде в течение 2 недель. Для всех образцов были изучены люминесцентные фотосенсибилизационные свойства. В ходе работы также были проведены реакции конъюгации частиц с модельным белком.

Рис. 1. Снимки, полученные с помощью ПЭМ, частиц полиуретана без комплекса (слева), с содержанием комплекса 0.1 масс.% (центр) и 0.5 масс.% (справа)
Работа была выполнена при поддержке гранта РФФИ №19-53-12019.
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