Исследование гомогенности и распределение химических элементов на поверхности многокомпонентных материалов методом микро-РСФА
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Метод поиска МО заключается в предварительной аппроксимации ее граничных поверхностей плоскостями, дальнейшем уточнении формы и протяженности, выявлении зон оптимальных сочетаний параметров. 

Основной проблемой при изготовлении многокомпонентных сегнетокерамик, в состав которых входят свинец и ниобий, является образование уже на стадиях первого синтеза кроме основной перовскитовой фазы примесной со структурой типа пирохлора Pb2Nb2O7, количество которой может увеличиваться при последующих термообработках, в том числе, в процессе спекания при температурах, обеспечивающих высокоплотность образцов[1]. Одной из причин этого может выступать несоответствие размеров, входящих в состав ТР катионов условиям изоморфизма: разность ионных радиусов (ΔR) не должна превышать 15% относительно меньшей величины и разность электроотрицательностей (ΔЭО) должна быть не более 0.4 по Полингу[2]. Полной растворимости компонентов в этих квазибинарных разрезах МС нам удалось достичь только путем правильного выбора условий приготовления керамик.
Учитывая, что в Pb- содержащих системах ТР на основе PZT уже в 5-ти компонентных средах наблюдалось ухудшение электрофизических параметров за счет разупорядочения структуры из-за нарушения трансляционной симметрии кристаллической решетки при введении в нее инородных ионов, представляло интерес проследить, как меняется степень однородности структуры (прежде всего, элементного состава), от которой, во многом, зависит формирование макрооткликов (диэлектрических, пьезоэлектрических, сегнетоэластических и др.) [3], что и было сделано в настоящей работе.
На рентгеновском спектрометре М4 Tornado (Bruker) отработана методика микро-рентгенофлуоресцентного анализа для исследования микронеоднородностей пьезокерамических материалов. Выполнено экспериментальное исследование группы гетерогенных мезоскопически-неоднородных, многокомпонентных образцов, получены данные распределения химических элементов на поверхности. С помощью математической статистики определена степень гетерогенности химического состава элементов, входящих в состав исследуемых многокомпонентных систем.
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