Глюкозные тест-полоски на основе хитозана для анализа крови
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Надежные и точные тест-системы для определения концентрации глюкозы в крови всегда востребованы. Работа биосенсоров основана на действии ферментов, поэтому в общем случаем зависимость аналитического сигнала биосенсора от концентрации субстрата (глюкозы) гиперболическая. Для линеаризации отклика биосенсора в диапазоне содержаний глюкозы в крови применяют дополнительные мембраны, создавая многослойные сенсоры. При этом изменяется лимитирующая стадия процесса за счет создания ограничения для диффузии медиатора к поверхности электрода [1]. 
В данной работе для модификации электрода мы предложили использовать мембранообразующую смесь на основе биополимера – хитозана, которая наносится на поверхность в одну стадию капельным методом. Получены аналитические характеристики изготовленных тест-полосок для мембранообразующих смесей различного состава. В качестве диффузионно-подвижного медиатора использовали K3[Fe(CN)6] в диапазоне концентраций от 50 до 100 мМ, при этом количество фермента варьировали от 10 до 100 мг∙мл-1. Аналитический сигнал изготавливаемых тест-полосок регистрировали методом амперометрии при постоянном потенциале 0.3 В, который соответствует окислительно-восстановительному переходу медиатора относительно печатного хлоридсеребряного электрода. Таким образом, на электроде регистрировали ток окисления восстановленной формы медиатора:
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Для большинства разработанных смесей был получен градуировочный график, линейный в диапазоне концентраций глюкозы от 1 до 40 мМ. Пролонгирование линейной зависимости в область высоких концентраций глюкозы говорит о том, что формируемая мембрана действительно является диффузионным барьером для медиатора. Максимальный коэффициент чувствительности составил 0,025 ± 0,01 А∙М-1∙см-2. Также разработанные тест-полоски были успешно применены для анализа сыворотки крови.
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Рис.1 А Амперометрический отклик биосенсора на концентрацию глюкозы 5-60 мМ; В Градуировочный график для биосенсора при регистрации тока на 5-й секунде.
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (грант № 22-23-00545).
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