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Ключевую роль в ионной хроматографии играет выбор неподвижной фазы, так как она определяет эффективность и селективность разделения. Долгое время основным методом получения сорбентов было электростатическое закрепление функционального слоя на поверхности ароматической полимерной матрицы. В последние годы все более широкое распространение получают неподвижные фазы с ковалентным закреплением ионообменного слоя. Их преимуществами можно считать альтернативную селективность и более высокую стабильность. Однако явным недостатком данного типа сорбентов являются неионообменные взаимодействия поляризуемых ионов с гидрофобной матрицей. Преодолеть это можно за счет создания равномерного гидрофильного функционального слоя, экранирующего матрицу, например, с помощью покрытия полиэтиленимином. Перспективным кватернизующим агентом является глицидол из-за возможности его полимеразации в щелочной среде, что может обеспечить как дополнительную гидрофилизацию, так и экранирование гидрофобной матрицы.
В данной работе был получен ряд сорбентов на основе матрицы сополимера стирола и дивинилбензола с ковалентно привитым функциональным слоем разветвленного полиэтиленимина, кватернизованного глицидолом. Посредством изменения времени добавления глицидола в реакционную смесь, а также варьирования её pH, исследована возможность управления гидрофильностью и емкостью анионообменников за счет полимеризации глицидола в функциональном слое сорбента.
Полученные неподвижные фазы протестированы в режиме ИХ с подавлением фоновой электропроводности с использованием гидроксида калия в качестве подвижной фазы в изократическом и градиентном режимах элюирования. Выявлены закономерности гидрофилизации сорбента в зависимости от того, увеличивали ли pH реакционной смеси сразу или через некоторое время после начала синтеза. Полученные фазы применимы для разделения 7 стандартных неорганических анионов (F-, Cl-, NO2-, Br-, NO3-, SO42-, PO43-), оксогалогенидов (ClO2-, BrO3-, ClO3-), одно- (гликолят, ацетат, формиат, пропионат, пируват, лактат) и двухзарядных анионов органических кислот (сукцинат, оксалат, адипат, фумарат). На колонке с наибольшей емкостью продемонстрировано разделение 7 стандартных анионов за 10 минут в изократическом режиме.
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