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Нитрофураны (НФ) — класс синтетических антибактериальных и противопаразитарных препаратов широкого спектра действия, которые до 1994 г. широко применялись в качестве терапевтических и ветеринарных препаратов, а также кормовых добавок в ветеринарной практике, животноводстве и аквакультуре. В отличие от большинства других ветеринарных препаратов, при попадании в организм животных НФ в течение нескольких часов быстро метаболизируются. Метаболиты НФ остаются в продуктах животного происхождения в течение длительного времени в виде связанных с белками соединений. После того как было установлено, что метаболиты НФ обладают мутагенными и канцерогенными свойствами, во многих странах, включая Россию, использование этих препаратов в животноводстве полностью запрещено. В Европейском и Таможенном союзах установлены максимально допустимые уровни (МДУ) остаточных количеств метаболитов НФ в продуктах питания (1 мкг/кг). Несмотря на установленный законом запрет, их продолжают использовать по причине высокой антибактериальной активности и низкой стоимости. 
Из-за высокой полярности, низкой молекулярной массы и отсутствия хромофоров определение метаболитов НФ в пищевых продуктах проводят после длительной пробоподготовки, включающей кислотный гидролиз, дериватизацию и очистку гидролизатов методом жидкость-жидкостной (ЖЖЭ) или твердофазной (ТФЭ) экстракции. В официальных методиках, утвержденных в разных странах, метаболиты НФ определяют методом ВЭЖХ-МС/МС, а в качестве дериватизирующего агента используют 2-нитробензальдегид, причем дериватизацию проводят одновременно с гидролизом (0.1 –0.2 М HCl, 16 ч при 37‒40°С), а очистку гидролизатов – методом ЖЖЭ с использованием этилацетата. Пробоподготовка является самым длительным и трудоемким этапом анализа, поэтому поиск альтернативных подходов к определению метаболитов НФ за счет поиска новых дериватизирующих агентов, оптимизации условий кислотного гидролиза и более эффективных способов очистки гидролизатов по-прежнему является актуальной задачей.

Ранее для дериватизации метаболитов НФ при их определении методом ВЭЖХ-МС/МС в куриных яйцах мы предложили использовать новый дериватизирующий агент 5-нитро-2-фуральдегид (5-НФА), а для очистки гидролизата – сверхшитый полистирол (ССПС). Цель настоящей работы состояла в изучении возможности сокращения времени кислотного гидролиза и дериватизации за счет изменения концентрации HCl, температуры и применения ультразвука. В качестве объектов исследования использовали куриное мясо, полученное от цыплят бройлеров, которые в течение 10 дней получали НФ в виде инъекций. Очистку гидролизатов проводили методом ТФЭ с использованием ССПС. Экспериментальные данные, приведенные в докладе указывают на то, что повышение концентрации HCl от 0.1 до 0.5 М и температуры от 40 до 80 °С при одновременном воздействии ультразвука позволило сократить время гидролиза с 16 ч до 20 мин. Найденные условия применены для ВЭЖХ-МС/МС определения метаболитов четырех запрещенных НФ не только в курином мясе, но и в печени, сердце и желудках.

Работа выполнена при поддержке Гранта Президента (проект МД-1448.2021.1.3)
