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При регулярной обработке рук антисептическими средствами происходит истончение рогового слоя спиртом: появляется сухость, раздражение, покраснение и шелушение кожи рук. Снизить вред от использования антисептика помогает использование антиоксидантов, способствующих увлажнению кожи, предотвращению шелушения, ускорению регенерации и обновлению тканей эпидермиса [1].
Цель работы – исследование биодоступности антиоксидантов антисептических композиций на основе 75 % этилового спирта и экстракта винограда.
В рамках исследования был получен глицериновый экстракт винограда из цельных ягод сорта «Изабелла» [2], приготовлена антисептическая основа с концентрацией этилового спирта 75.0 % и глицерина 1.5 % в объёмных процентах, приготовлены антисептические композиции с различным содержанием экстракта винограда – 1, 2, 3, 5 % и контрольный образец, не содержащий экстракт винограда. Для исследования биодоступности антиоксидантов использовался метод диализа по Крувчинскому [3], аликвотный объём диализата отбирался каждые 15 минут и титровался раствором перманганатом калия [4]. В качестве диализной среды использовался 70 % раствор этилового спирта. Антиоксидантная активность обуславливается витаминами A, C, E, а также флавоноидами. Для определения массовой доли флавоноидов использовали метод спектрофотометрии [5].
В результате исследования была измерена биодоступность антиоксидантов в полученных композициях. Установлено, что со временем концентрация антиоксидантов в диализате возрастает. Доказано, что антиоксидантная активность раствора в диализной камере определяется не только глицерином, как компонентом композиции, но и экстрактом винограда. Установлена зависимость между концентрацией экстракта винограда в композиции и антиоксидантной активностью диализата: чем выше содержание экстракта винограда в композиции, тем выше антиоксидантная активность, это подтверждается коэффициентом корреляции (R = 0.93). Массовая доля суммы флавоноидов составляет 0.1673 %, что говорит об их достаточно высоком содержании в глицериновом экстракте винограда сорта «Изабелла». Биодоступность антиоксидантов антисептической композиции с 5 % экстракта винограда значительно выше, чем с концентрациями 1–3 %, поэтому рекомендуется применять данный состав. Готовая композиция не окрашивает руки, растворитель быстро высыхает, липкости после нанесения не наблюдается. 
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