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Для проведения экологического мониторинга развивается направление использования микрокристаллоскопических реакций образования кристаллов формазана (ТФФ) красного цвета в результате действия клеточной дегидрогеназы на 2,3,5-трифенилтеразолия хлорид (ТТХ), протекающих в микроорганизмах, аналитический эффект которых зависит от токсического действия окружающей среды на микроорганизмы. Целью работы было установить оптимальные условия для определения токсичности растворов, содержащих сульфат меди(II) и гербицид на основе флорасулама, тетразольно-топографическим методом с использованием почвенной цианобактерии Nostoc paludosum 18.

Объектами исследования были индивидуальные растворы сульфата меди(II) и флорасулама, а также растворы смеси веществ с концентрацией ионов меди(II) равной 1 мг/дм3 (ПДК в воде), флорасулама – 0.01 мг/дм3 (ПДК в воде). 
Рассматривали влияние таких факторов как титр культуры ЦБ; кислотность среды; растворитель формазана, влияние токсикантов на концентрацию формазана в растворе; жесткость и минерализация воды, взятой для анализа. Титр культуры ЦБ, необходимый для адекватной диагностики токсичности растворов флорасулама не известен, поэтому ЦБ N. paludosum вносили в раствор флорасулама с концентрацией равной 0.01 мг/дм3, создавая титр культуры 106, 107, 108 кл/см3. Экспозиция составила 20 часов. Затем культуру отделяли от раствора центрифугированием и заливали на 3 часа 0.1 %-ным раствором ТТХ. Далее методом прямого счета под микроскопом определяли долю клеток с кристаллами ТФФ. Далее культуру ЦБ вносили в растворы (титр микроорганизмов в растворах составил 107 кл/см3): соли меди с концентрацией Cu2+ равной 1 мг/дм3 и pH равными 2–9; флорасулама с концентрацией 0.01 мг/дм3 и pH равными 2–9; смеси соли меди и флорасулама с такими же концентрациями и рН как в монорастворах; растворы с рН от 2 до 9 без токсикантов. Далее действовали так, как в случае определения титра культуры. Параллельно с микроскопированием проводили извлечение формазана из ЦБ смесью уксусной кислоты и ацетона (1:1) и измеряли оптическую плотность полученного раствора (λ = 490 нм). Готовили растворы токсиконтов с концентрациями, равными ПДК; извлечение формазана проводилось параллельно тремя разными растворителями. С растворов токсикантов с концентрациями, равными ПДК, снимали спектрограмму при доказательстве отсутствие влияния токсикантов на концентрацию ТФФ в растворе. Готовили растворы ионов Ca2+ с концентрациями 1; 2.5; 5; 7; 10; 14 ммоль/дм3, соответсвующими различной жесткости. Готовили растворы для создания условий разной минерализации (0.5; 1.5; 3.5; 7.5; 12.5 г/дм3). При поиске влияния различных факторов на аналитический сигнал методика оставалась как в случае определения влияния pH. Для описания степени токсичности исследуемых растворов вычислили отклонение (%) от контроля величин содержания формазана и величин долей клеток культуры ЦБ, в которых образовались кристаллы ТФФ.

Титр микроорганизмов в растворах составил 107 кл/см3. Аналитический сигнал достоверно не изменяется при значениях pH в интервале от 4 до 9. Ацетон эффективнее при извлечении формазана. Токсиканты не оказывают влияния на концентрацию ТФФ. Малосоленые воды не влияют на образование ТФФ в микроорганизмих. При более высоких концентрациях солей в растворах наблюдалось незначительное отклонение от контроля, которое также считается приемлемым для проведения испытаний в таких условиях.
