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В современном мире антибиотики применяются не только в медицине, но и в сельском хозяйстве, производстве продуктов и других отраслях жизнедеятельности. Для аналитического контроля качества различных объектов широко применяют тест-методы. Как правило, они не требуют сложных приемов пробоподготовки, использования дорогостоящего лабораторного оборудования и привлечения специально подготовленного персонала [1-3].  Поэтому разработка тест-средств, в частности при определении антибиотиков является актуальной задачей аналитической химии. Цефотаксим—полусинтетический антибиотик группы цефалоспоринов III поколения, используемый для лечения ряда бактериальных инфекций. Целью данного исследования является разработка тест-средства для оценки содержания цефотаксима.
Нами предложены индикаторные бумаги (ИБ) с иммобилизованным реактивом Фелинга для экспресс-определения цефотаксима. Подобраны оптимальные условия иммобилизации реактива Фелинга на целлюлозную матрицу при варьировании концентрации реагентов, пористости бумаги, температуры и времени высушивания. (CuSO4∙5H2O (70 мг/мл), NaOH (140 мг/мл), KNaC4H4O6·4H2O (360 мг/мл), фильтры обеззолинные «Синяя лента»). 
Визуально-колориметрическое определение концентрации цефотаксима проводили, сравнивая интенсивность окраски ИБ со стандартной тест-шкалой (НГОС=0,5 мг/мл, ДОС=0,5-16 мг/мл).
При цветометрическом определении цефотаксима, исследуемый раствор наносили на ИБ помещали в бокс, фотографировали. Изображения обрабатывали в программе Adobe Photoshop®. Построены линейные зависимости интенсивностей цветовых параметров R, G и B от логарифма концентраций цефотаксима. Оптимальным по чувствительности и коэффициенту регрессии выбран канал В (y= -62x+154; R² = 0,98; ДОС=0,5-16 мг/мл).

В программе Microsoft Office Excel построены профили лепестковых диаграмм (ЛД) в координатах цветовых параметров R, G, B, С, M, Y, K, H, S, B для цефотаксима. Рассчитаны площади (S) и периметры (Р) полученных ЛД ИБ. Полученные зависимости S и P профилей ЛД ИБ от lg С имеют линейный характер, поэтому их можно применять для оценки содержания цефотаксима. (S: y=-32271x+72458; R² = 0,9809; S=37340-83060; 

P: y=-203,61x+986,96; R² = 0,9884; P=760-1056).
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