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Микрофлюидные аналитические системы на основе бумаги представляют собой проточные аналитические системы, в которых транспорт жидкости осуществляется за счет ее движения по бумаге от зоны ввода до зоны детектирования. Одним из актуальных практических приложений микрофлюидных систем на основе бумаги является определение биологически активных веществ. Зачастую такое определение проводится в варианте скринингового анализа для выявления проб, которые следует подвергнуть более детальному исследованию. К числу важных биологически активных веществ относятся такие антиоксиданты, как флавоноиды. Их широкая распространенность и выраженная биологическая активность делают актуальной разработку простых и недорогих методов их определения, пригодных для массового использования.

Цель настоящей работы состояла в создании сборных микрофлюидных аналитических систем на основе бумаги для определения флавоноидов.

Предложена концепция сборных микрофлюидных систем на основе бумаги, которая подразумевает конструирование микрофлюидных систем той или иной архитектуры из заранее приготовленных отдельных бумажных частей на адгезивной подложке. Показана возможность использования мини-спектрофотометра – калибратора мониторов для регистрации оптического аналитического сигнала, возникающего на зоне детектирования бумажных микрофлюидных систем. В качестве спектрофотометрических реагентов для детектирования флавоноидов с помощью сборных микрофлюидных систем предложены тетрафторборат 4-нитрофенилдиазония, хлорид железа(III) и щелочной раствор нитрата серебра(I). Выбраны условия нанесения спектрофотометрических реагентов на зону детектирования и проведения аналитической процедуры. Оценены аналитические характеристики определения кверцетина, морина и дигидрокверцетина с помощью разработанных микрофлюидных систем. Пределы обнаружения флавоноидов в зависимости от природы вещества и архитектуры микрофлюидной системы составляют 1.2–15 мг/л (0.09–1.2 мкг) для щелочного раствора нитрата серебра(I), 7.5–7.7 мг/л (0.60–0.62 мкг) для тетрафторбората 4-нитрофенилдиазония и 19–39 мг/л (1.5–3.1 мкг) для хлорида железа(III). Предложенный в работе подход использован для анализа настойки боярышника, шелухи лука и образцов биологически активных добавок с удовлетворительной правильностью и воспроизводимостью. Изучена возможность концентрирования флавоноидов на магнитно-закрепленном сорбенте (магнитном сверхсшитом полистироле), нанесенном на концентрирующий элемент микрофлюидных систем.
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