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Катионы железа – не только составная часть Hgb, но и кофактор многих ферментов, незаменимых для жизнедеятельности клетки, например, для митоза клеток-предшественников нейронов. В развивающихся странах распространённость железо-дефицитной анемии (ЖДА) достигает 80 %, а в государствах с высоким уровнем жизни населения и низкой рождаемостью ЖДА регистрируют в разы реже: в Евросоюзе этот показатель составляет 21–35 %, а в России ЖДА достигает 40 %. В экспериментах на животных показано, что недостаточность Fe2+/ Fe3+ не обязательно должна достигнуть уровня анемии, чтобы оказать пагубное влияние на головной мозг [1].
Модельными системами, лежащими в основе окислительного стресса, являются реакции образования активных форм кислорода (АФК) – р. Фентона и р. Хабера-Вайса. ·OH наиболее реакционноспособный из всех АФК и способен разрушить практически любое биологическое соединение. Он свободно диффундирует через клеточную мемб-рану, проявляет цитотоксическое и мутагенное действие в условиях окислительного стресса, разрывая любую C–H, C–C и С–N связь в биомолекулах [2].  Введение ионов Fe3+ способно внешне противодействовать протеканию реакций с образованием ·OH. Для профилактики и коррекции недостаточности железа рекомендуют использовать лекарственные средства для приёма внутрь (в связи с удобством применения и хорошей переносимостью), поиск и разработка которых становится актуальной в последние годы.
Опираясь на данные современного состояния по вопросам метаболизма катионов Fe3+, а также на результаты, полученные в ходе обобщения и анализа существующего опыта, мы задались целью изучения комплексообразования ионов железа (III) с меконовой кислотой (как активным хелатором) в водной среде спектрофотометри-ческими и потенциометрическими методами. Меконовая (3-гидрокси-4-оксо-4H-пиран-2,6- дикарбоновая) кислота, как показали ранее проведённые нами исследования [3], представляет собой водорастворимое малотоксичное вещество, устойчивое в физиологических средах. В данной работе показано, что при повышении рН среды происходит ступенчатое образование комплексов состава [Fe(HMec)]+ (рН = 3.0 (HCl/KCl), λmax = 470 нм, ελ (каж.) = 1194 л·моль–1·см–1), [Fe(HMec)2]– (рН = 5.0 (AcO–/AcOH), λmax = 435 нм, ελ (каж.) = 2652 л·моль–1·см–1), [Fe(HMec)3]3– (рН = 7.5 (HEPES*), λmax = 413 нм, ελ (каж.) = 4104 л·моль–1·см–1). Определение мольного состава и констант устойчивости комплексов осуществлялось методом изомолярных серий. Для подтверждения полученных значений βк дополнительно использовали метод разбавления Бабко. Для широкого диапазона значений рН (0–14) построены диаграммы распределения комплексов в системе с исходным мольным соотношением металл : лиганд 1:1, 1:2 и 1:3. 
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