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Наночастицы и полимеры активно используются в капиллярном электрофорезе в качестве покрытий стенок кварцевого капилляра в целях улучшения электрофоретического разделения аналитов. Экспрессный, простой в исполнении и воспроизводимый способ формирования таких покрытий – физическая адсорбция. Однако полученные покрытия зачастую характеризуются низкой стабильностью. Для решения этой проблемы в данной работе предложено формировать многослойные покрытия, используя прием чередования противоположно заряженных слоев наночастиц и наночастиц совместно с полимерами. Композиция из нескольких слоев обеспечивает полное экранирование силанольных групп, а варьирование природы внешнего слоя позволяет влиять на величину и направление электроосмотического потока, обеспечивая многофункциональность модифицированных капилляров.
Получено покрытие на основе цитрат-стабилизированных наночастиц золота (НЧЗ), нанесенных на поверхность положительно заряженного полимера поли(диаллилдиметиламмоний хлорида) (ПДАДМАХ). Оптимизированы процедуры нанесения каждого из слоев и схема подготовки кварцевого капилляра для создания покрытий. Для получения первого слоя ПДАДМАХ модификация капилляра проводилась путем его гидродинамической промывки 0.2 %-ным раствором полимера в течение 30 мин. Сформированное поликатионное покрытие оказалось стабильным в диапазоне pH 2-6. Анализ модельной смеси катехоламинов и аминокислот на ПДАДМАХ-модифицированном капилляре показал увеличение  эффективности (N = 115809(267949 т.т./м) и селективности (Rs(1.5(5.7) разделения аналитов по сравнению с результатами для немодифированного капилляра, что свидетельствует об экранировании силанольных групп полимером. Оптимизированы условия дальнейшей модификации капилляра цитрат-стабилизированными НЧЗ, что обеспечивает перезарядку стенок капилляра. Получены СЭМ-снимки модифицированных капилляров; толщина сформированного слоя НЧЗ составила ( 30 нм. Двухслойные комбинированные покрытия ПДАДМАХ-НЧЗ применены при разделении модельных смесей катехоламинов, аминокислот и белков. 
В работе также предложен подход к формированию плотного и стабильного покрытия стенок кварцевого капилляра с внешним отрицательно-заряженным слоем с использованием полимерных наночастиц: положительно заряженного наноанионита с терминальными четвертичными аммонийными группами (НИА) и отрицательно заряженного катионита с сульфо- группами (НИК). Сформировано двухслойное покрытие «НИА-НИК», отличающееся высокой стабильностью в диапазоне рН 2 - 10 и позволяющее проводить до 120 циклов анализа без обновления покрытия. Достигнуты высокие значения эффективности при анализе катехоламинов и аминокислот (N = 450-720 тыс т.т./м и N = 400-520 тыс т.т./м, соответственно).  Применение электростэкинга позволило снизить пределы обнаружения аналитов в 2-4 раза по сравнению с однослойным НИК-покрытием (3-4 нг/мл - в случае катехоламинов и 40-100 нг/мл - для аминокислот). 
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