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Дубильные вещества (танины) – обширная группа природных и синтетических антиоксидантов фенольного типа, которые нашли широкое применение в пищевой, текстильной, кожевенной, косметологической и фармацевтической промышленности. Многие современные технологии (например, дубление кожи), до сих используют танины, выделенные из растительного сырья. Наибольшее содержание дубильных веществ (50-70 % масс.) обнаружено в шарообразных патологических образованиях на листьях дуба – галлах («чернильные орешки»). Однако отдельная методика определения дубильных веществ в дубовых галлах в ГФ отсутствует [1]. 
Целью настоящего исследования – разработка методики спектрофотометрического определения дубильных веществ в дубовых галлах.

Объект исследования – дубовые галлы (растительное сырье), собранные после листопада (Ногинский район, 2020), возраст дубов (30-20-10 лет); использовалась естественная сушка; дубильные вещества из дубовых галлов извлекали бидистиллированной водой методом Vortex-экстракции[2]. Предварительно растительное сырье (влажностью 6,0-7,0 %) измельчали на шаровой мельнице IBMU 100 до размера частиц, проходящих через сито диаметром 1 мм. Для качественной идентификации и количественного определения дубильных веществ использовали метод спектрофотометрии, в качестве стандартного образца использовали пирогаллол, квалификации х.ч.; фотометрический реагент – фосфорномолибденовольфрамовый реактив.
Методика пробоподготовки: навеску дубовых галлов (~ 0,025 г) помещают в центрифужную пробирку, вместимостью 10 мл, добавляют 4 мл бидистиллированной воды, добавляют 3-4 грузика для балансировки экстракционной системы, помещают на платформу смесителя Vortex, перемешивают со скоростью 1500 об/мин в течение 3 мин. Полученный экстракт фильтруют через бумажный фильтр и замеряют объем полученного извлечения.
Спектрометрическое определение: 2 мл водного экстракта дубовых галлов, помещают в мерную колбу вместимостью 25 мл, добавляют 1 мл фосфорномолибденовольфрамового реактива, 10 мл дистиллированной воды, доводят объем раствора до метки раствором Na2CO3, выдерживают 30 мин и фотометрируют полученный раствор при аналитической длине волны 760 нм.

Получено, что в дубовых галлах, собранных с опавших листьев молодых дубов (возраст ~10 лет) содержится максимальное количество (0,015±0,002 г) дубильных веществ в пересчете на пирогаллол.
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