Оценка факторов, влияющих на эффективность пробоподготовки чернил шариковых ручек, для последующего анализа методом ВЭЖХ
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Проверка подлинности документов является одной из важнейших задач судебной экспертизы. Сопоставление качественного и количественного анализа образцов чернил, взятых из разных частей изучаемого документа, позволяет сделать выводы о подлинности того или иного фрагмента текста. Еще одной важной задачей является определение срока давности или последовательности нанесения текста, что требует применения методов, обеспечивающих высокую точность и воспроизводимость анализов. Перспективным представляется использование для этих целей метода высокоэффективной жидкостной хроматографии (ВЭЖХ) [1]. Одна из серьезных проблем при анализе чернил – их многокомпонентность, включающая  красители и пигменты (обычно – триарилметановые, обладающие меньшей устойчивостью, и фталоцианиновые, которые сложнее извлекать с поверхности бумаги), растворенные в одном или нескольких растворителях, смолы и другие соединения, присутствующие в качестве добавок для изменения свойств чернил [2]. 
Ранее на модельных системах нами были получены предварительные результаты по эффективности экстракции красящих компонент чернил и выявлены некоторые особенности: наиболее часто используемые для этой цели в ВЭЖХ экстрагенты – ацетонитрил и метанол – не столь эффективны, поскольку часть красящих компонентов (предположительно, фталоцианины) не извлекались с бумаги. Кроме того, сила нажима при подготовке модельных образцов сильно влияла на получаемые абсолютные значения площадей хроматографических пиков красителей.
В рамках настоящей работы выполнены исследования по влиянию степени нажима, контролируемой с помощью специальной установки, на получаемые хроматографические профили красителей. Оптимизированы этапы пробоподготовки в направлении ее миниатюризации и проведена оценка воспроизводимости. Получены результаты по идентификации красящих компонентов. 
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