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       В последние десятилетия ископаемое топливо становится все более дефицитным, а параллельно с этим возрастает тренд на альтернативные возобновляемые источники энергии. Такой альтернативой может быть биодизельное топливо, использование которого не требует существенных модификаций двигателей. Среди преимуществ биодизельного топлива можно отметить его низкую токсичность, возобновляемость и меньший выброс угарного газа, оксидов азота и некоторых других вредных газов в процессе использования по сравнению с дизельным топливом нефтяного происхождения. Само биодизельное топливо представляет из себя смесь углеводородов нефтяного происхождения и эфиров жирных кислот, полученных, как правило, реакцией переэтерификации растительных или животных жиров со спиртами в присутствии катализаторов. 
       В ходе получения биодизельного топлива в продукте могут присутствовать различные металлы, что негативно будет сказываться на свойствах биотоплива. Металлы могут попадать как из исходного сырья, так и выделяться в процессе синтеза или очистки. Это в свою очередь влечет за собой негативные последствия. Металлы-загрязнители могут снижать каталитическую активность веществ в выхлопной системе транспортных средств, что приведет к увеличению выброса нежелательных газов. Также сами металлы могут катализировать окислительные процессы в топливе, а это в свою очередь влечет за собой ухудшение качества топлива и коррозию двигателя. Эти факторы приводят к необходимости разработки методик определения металлов в образцах биодизельного топлива. 
       В ходе данной работы глубокие эвтектические растворители, нанесенные на бумажные вращающиеся диски, были впервые предложены для выделения металлов из биодизельного топлива с последующим определением методом РФА. В качестве эвтектических растворителей рассматривались смеси на основе холинхлорида и карбоновых кислот/многоатомных спиртов. В работе показано, что эвтектический растворитель на основе холинхлорида и щавелевой кислоты проявляет наибольшую эффективность экстракции по отношению к металлам. В работе также оптимизированы условия выделения металлов, такие как время экстракции, температура экстракции, объем пробы. В оптимальных условиях методика позволяет определять металлы в реальных образцах биотоплива на уровне 5 мг/кг.
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