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Поиск альтернативных, экологически безопасных и возобновляемых источников энергии является активно развивающейся областью современной химии. Одним из таких источников энергии является биодизельное топливо. Биодизельное топливо представляет собой смесь моноалкильных эфиров жирных кислот, получаемых по реакции переэтерификации триглицеридов (обычно растительных масел) с короткоцепочечными спиртами (метанол, этанол) в присутствии катализатора. Использование биодизельного топлива уменьшает выбросы СО2. Биотопливо почти не содержит серы и подвергается практически полному биологическому распаду, что делает его применение безопасным для окружающей среды.
Вода используется в процессе синтеза биодизельного топлива для очистки конечных продуктов от примесей глицерина, спиртов и остаточных катализаторов, однако ее содержание в биодизельном топливе недопустимо, так как вода является причиной образования эмульсий, способствует коррозии, и, кроме того, биотопливо с высоким содержанием воды более подвержено окислению. Тяжелые металлы (Zn, Ba, Mn, Sn, Pb, Fe, Cu) могут попадать в биодизельное топливо из сырья (как при их естественном содержании в растительном сырье, так и при их поступлении в масла в процессе эксплуатации, когда в качестве сырья используются отработанные масла), из гетерогенных катализаторов в процессе изготовления, из осушителей, из воды в процессе очистки, а также в процессе хранения. Находясь в биодизельном топливе, тяжелые металлы могут снижать эксплуатационные свойства продукта, кроме этого, они могут выделяться в окружающую среду. Все это приводит к необходимости контроля содержания воды и металлов в биодизельном топливе. 
Для решения данной проблемы в настоящей работе предложено использование трехкомпонентных глубоких эвтектических растворителей на основе холина хлорида, карбоновых кислот и хлоридов переходных металлов для одновременного определения воды и тяжелых металлов в биодизельном топливе. Процедура основана на сорбционном извлечении металлов и воды на мембранах, модифицированных глубоким эвтектическим растворителем. Определение содержания металлов основано на рентгенофлуоресцентном анализе, в основе определения содержания воды лежит визуальное детектирование с использованием офисного сканера.
В ходе работы изучены и оптимизированы различные параметры, такие как тип эвтектического растворителя (исследованы различные карбоновые кислоты и различные переходные металлы), условия сорбции, время сорбционного процесса. Проанализированы реальные объекты, правильность подтверждена референтным методом.
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