Взаимодействие реагента «ФМ-1» с ионами тербия (Iii)
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Исследована способность промышленного реагента «ФМ-1», функциональная группа которого содержит атомы азота, кислорода, и длинные алкильные радикалы, придающие соединению свойства поверхностно-активного вещества, взаимодействовать с ионами редкоземельных металлов, а именно с представителем самариевой (средней) группы – тербием [1, 2]. «ФМ-1», содержащий в своем составе аминометиленфосфоновые кислоты в виде натриевых солей, является амфотерным соединением: группа –NH проявляет основные свойства, а –ОН – кислотные; константы диссоциации (рКа1 = 2.31±0.26; рКа2 = 8.82±0.34) [3]. Установлено, что реагент относится к классу сильных поверхностно-активных веществ. Минимальное значение поверхностного натяжения (σмин.) растворов составило 29.0 мН/м; поверхностная активность (G) – 0.031 Н∙м2/моль, критическая концентрация мицеллообразования (ККМ) – 1∙10-3 моль/л [4].
В работе исследован процесс взаимодействия реагента «ФМ-1» с ионами тербия (III). Изучены условия комплексообразования (рН среды, концентрации реагента); определены молярные соотношения [Tb(III)] : [R] в растворе; подобраны условия для фотометрического определения остаточного содержания ионов Tb (III) с арсеназо III.
Высокая степень осаждения ионов Tb (III) (> 99.9 %) с реагентом «ФМ-1» наблюдается в достаточно широком диапазоне значений pH – от 3.5 до 10.0. Методом насыщения установлено, что количественное связывание ионов Me3+ (Me – Tb) происходит уже при соотношении концентраций [Me] : [R] = [1] : [1]. В указанном диапазоне значение рН среды существенного влияния на степень осаждения не оказывает. Методом кондуктометрического титрования в растворе установлено образование соединений с молярными соотношениями [Me] : [R] = 1 : 1 и 1 : 2.

Остаточное содержание определяли спектрофотометрическим методом с реагентом арсеназо III при оптимальных условиях: pH = 2.77 (ацетатно-аммонийный буферный раствор), λmax = 654 нм. Пределы выполнения закона Бугера-Ламберта-Бера составили от 7.94 мкг до 47.6 мкг, кажущийся коэффициент светопоглощения равен 6.6∙104 л/(моль∙см), что характеризует методику как высокочувствительную.
Полученные результаты позволяют сделать вывод о возможности применения «ФМ-1» для концентрирования ионов редкоземельных металлов в процессах ионной флотации. Наличие сильных поверхностно-активных свойств позволяет использовать данный реагент в ИФ без применения дополнительных пенообразователей.
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