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Применение и разработка методов разделения микро- и наночастиц необходимы в решении ряда исследовательских, аналитических и технологических задач. В настоящее время методы разделения объектов по размерам в ультразвуковом поле чаще всего используются в медицине, биотехнологии при разделении и концентрировании клеток [1] и в экологическом мониторинге для фракционирования неорганических и полимерных частиц [2]. Реализованы эти способы в основном на микрофлюидных устройствах, что затрудняет анализ объектов природного происхождения, где требуются большие количества образца.
В данной работе на модельных образцах показана возможность разделения смеси частиц силикагеля в ультразвуковом поле стоячей волны из водных суспензий. Разделение проводили в динамическом режиме в ультразвуковой суспензионной колонке, а детектирование частиц в процессе разделения проводили методом светорассеяния (Zetasizer Nano ZS, Malvern). Были определены оптимальные параметры ультразвука, скорости потока жидкости для эффективного разделения частиц смеси частиц силикагеля диаметрами 150 нм, 900 нм и 5 мкм. Установлено, что частицы размером 5 мкм эффективно удерживаются при интенсивности ультразвука 13 Вт/см2, частоте ультразвука 2,6 МГц и скорости потока 1 мл/мин, при скорости потока от 0,5 до 1,5 мл/мин можно элюировать фракции меньшего размера. 
Результаты проведённых экспериментов показали, что частицы указанных выше размеров могут быть разделены в ультразвуковых стоячих волнах. Полученные данные могут быть использованы для выбора оптимальных параметров в разделении и концентрировании частиц необходимых размеров из реальных объектов (уличной пыли, сточных вод, почвы и др.), а так же очистки сорбентов от мелких фракций частиц. 
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