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Глицин – аминокислота, входящая в состав многих белков и биологически активных соединений. Глицин оказывает влияние на нормализацию сна, концентрацию внимания и памяти, снятие психоэмоционального напряжения [1]. Препарат способен улучшать настроение, облегчать засыпание, нормализовывать сон, повышать умственную работоспособность, уменьшать токсическое действие алкоголя [2]. Поэтому очень ценно иметь простые, экономичные и безопасные методы количественного определения глицина в различных лекарственных препаратах для контроля качества последних. В литературе описан факт зависимости оптической плотности раствора глицина после реакции с нингидрином от концентрации аминокислоты [3]. Поэтому нами предпринята попытка количественного определения глицина в лекарственных препаратах с целью поиска подхода к определению глицина, используя данную закономерность. 

Метод исследования: cпектрофотометрическое определение глицина при его реакции с нингидрином. Готовили градуировочные растворы глицина с концентрациями 0,0025–0,02 мг/мл. К ним прибавляли 2,5 мл 0,2 % раствора нингидрина в ацетоне и нагревали при температуре 90 ºС в течение 20 минут на водяной бане. После полного охлаждения продукт доводили до первоначального объема ацетоном и определяли оптическую плотность при длине волны 400 нм на спектрофотометре в кюветах с толщиной поглощающего слоя 10 мм. Аналогичные операции проводили с исследуемыми препаратами. Исследуемые препараты: 
«Глицин Форте Эвалар» («Эвалар», Россия),
«ГЛИЦИН комплекс Mg B6» («ВТФ», Россия),
«Глицин» («Биотики», Россия).

В результате исследований было установлено, что при данных в методике условиях, открываемость глицина: «Глицин» – 98–120%; «Глицин Форте Эвалар» – 92–110%; «ГЛИЦИН комплекс Mg B6» – 80–90%. Установлено, что для проведения данного анализа требуется строгое соответствие условий пробоподготовки. Установлены границы линейной зависимости «концентрация глицина – оптическая плотность». Установлена необходимость дальнейшей доработки методики в направлении установки и поддержания условий пробоподготовки, позволяющих достигать значения величины открываемости, рекомендованных фармакопеей РФ.
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