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На данный момент учёными всего мира (в том числе и нашей страны) разрабатываются способы хранения тепловой энергии. Для этих целей подходят теплоаккумулирующие материалы (ТАМ). Они позволяют снизить объём затрачиваемой электроэнергии и затраты на неё потребителей. Их можно использовать в течение некоторого промежутка времени, определенного технологическими параметрами теплового аккумулятора [1].
Наиболее перспективными материалам для использования в качестве ТАМ являются кристаллогидраты, которые имеют множество преимуществ, таких как распространенность в природе, широкий диапазон рабочих температур и низкая стоимость. Однако из-за ряда недостатков, таких как фазовая сегрегация, инконгруэнтное плавление и переохлаждение, проявляющиеся в веществах чаще всего одновременно, их использование возможно только в присутствии дополнительных компонентов – зародышеобразователей и загустителей. 
При создании материалов в присутствии дополнительных компонентов в процессе синтеза или исследования в режимах нагрева/охлаждения может образоваться твердая фаза, отличная от кристаллической формы. Возможно образование аморфной формы состава или в виде твердого раствора непостоянной фазы. Метод температурной истории, при измерении которого можно определять температуру кристаллизации, время аккумуляции и переохлаждение, ограничен в возможностях и при образовании аморфной твердой фазы не фиксирует теплоаккумулирующую способность материалов. Различить кристаллическую форму и твердую фазу друг от друга можно аналитическими методами исследования, такими как ИК-спектроскопия и спектроскопия комбинационного рассеяния. 

Комбинацией двух аналитических методов, наряду с использованием данных по температурной истории, был исследован ряд образцов, содержащих смесь кристаллогидратов, загустителей и зародышеобразователей. Для ряда теплоаккумулирующих составов, в том числе для:

1. 74 % Ni(NO3)2∙6H2O+ 26 % Cr(NO3)2∙9H2O+ 1 % EG + 1 % КМЦ 
2. 93 % Zn(NO3)2∙6H2O+ 7 % Co(NO3)2∙6H2O+ 1 % КМЦ + 1 % EG
не выявлено образование фазы, отличной от кристаллической. По итогам работы составлен перечень материалов, рекомендованных к использованию в качестве теплоаккумулирующих в системах хранения тепла
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