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Распространение энергетических напитков породило большой интерес к изучению их действия на организм человека. Основным действующим веществом в них является кофеин, обеспечивающий тонизирующий эффект. Так как неконтролируемое употребление большого количества энергетиков может приводить к различным патологиям, актуальным остается вопрос о разработке простых и эффективных методик анализа основных компонентов, входящих в их состав. 

В настоящей работе был предложен способ определения кофеина на стеклоуглеродном электроде (СУ), модифицированном композитом на основе частиц висмута и нафиона (НФ-Bi-СУ).

Модифицирование поверхности электрода проводили в 2 стадии: частицы висмута потенциостатически осаждали из раствора, а затем наносили пленку нафиона (НФ) методом «капельного испарения».

Известно, что кофеин электроокисляется на металлических электродах в кислой среде. Поэтому были изучены каталитические свойства частиц висмута, электроосажденных на поверхность СУ по отношению к кофеину. Использование композитного электрода на основе частиц висмута и НФ приводит к увеличению максимума тока окисления кофеина. При этом каталитический отклик композитного электрода обладает высокой стабильностью и воспроизводимостью. Наблюдается линейная зависимость тока пика от концентрации кофеина в интервале от 1(10-7 до 5(10-3 М.
Присутствие других матричных компонентов (таурина, аскорбиновой кислоты, витаминов В6, В12) не мешает определению кофеина. 
Разработанный способ вольтамперометрического определения кофеина на композитном электроде НФ-Bi-СУ использовали при анализе энергетических кофеинсодержащих напитков. Определение проводили методом добавок. Предварительно энергетический напиток дегазировали и разбавляли фоновым электролитом. 

Данные вольтамперометрического определения кофеина на НФ-Bi-СУ были сопоставлены с результатами, полученными методом ВЭЖХ. Анализ результатов по F- и t-критериям показывает, что методы равноточны (Fрасч < Fтабл), а расхождение между средними результатами незначимы (tрасч < tтабл). Разработанный способ может быть использован для определения глюкозы и кофеина в энергетических и других кофеинсодержащих напитках для оценки качества выпускаемой продукции.
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