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Противопростудные комплексы на основе фенилэфрина (ФЭ), облегчающие симптомы простудных заболеваний и гриппа, сегодня широко распространены в аптечной сети. ФЭ является симпатомиметическим средством, которое стимулирует альфа-адренергические рецепторы, уменьшает объем слизистой оболочки носа, действует на рецепторы кожи, внутренних органов и других тканей, сокращая кровеносные сосуды и повышая кровяное давление

Учитывая рост поступающих в продажу лекарственных препаратов, возникла необходимость в ужесточении требований контроля их качества в фармацевтической промышленности и, соответственно, разработке новых экспрессных методов анализа активных компонентов, входящих в их состав. Одним из наиболее простых и высокоэффективных методов для количественного определения органических соединений является метод вольтамперометрии с применением химически модифицированных электродов (ХМЭ), отличающийся высокой чувствительностью, экспрессностью, простотой выполнения анализа и относительно недорогим оборудованием. 

Была изучена каталитическая активность иммобилизованного на поверхность стеклоуглеродного электрода (СУ) композита на основе углеродных нанотрубок (УНТ), частиц золота и висмута (Au-Bi) при окислении ФЭ.

В кислой среде окисление ФЭ на не модифицированном СУ происходит необратимо, регистрируемый сигнал плохо воспроизводим.

Использование композитных электродов приводит к улучшению формы сигналов, смещению потенциала и регистрации четко выраженного пика при потенциале окисления модификатора. Высота сигнала линейно связана с концентрацией органического соединения в растворе. Регистрируемый ток контролируется кинетикой химической реакции. При этом каталитический отклик этого ХМЭ отличается высокой стабильностью и воспроизводимостью. Кроме того, при использовании данного модификатора удалось достичь наилучшего разделения пиков окисления веществ при совместном присутствии ФЭ, парацетамола, кофеина и аскорбиновой кислоты в растворе. 

Полученные результаты использованы для разработки селективного вольтамперометрического способа определения ФЭ в лекарственных препаратах. Определение проводилось методом добавок. Лекарственный препарат предварительно растворяли в воде, а затем брали аликвоту полученного раствора и разбавляли раствором фонового электролита. 

Использование ХМЭ по сравнению с не модифицированным электродом позволяет повысить чувствительность определения и снизить нижнюю границу определяемых содержаний на 1-2 порядка. Правильность методик оценена методом введено-найдено. Относительное стандартное отклонение (Sr) не превышает 5 % во всем диапазоне исследуемых концентраций. 
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