Реологические свойства полимерных гелей на основе гидроксипропилгуара.
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В последнее время особый интерес представляют полимерные системы, механические свойства которых могут варьироваться в зависимости от внешних факторов: pH, температура, наличие сшивок, наличие второго компонента в системе. Особое внимание уделяется гидрогелем на основе полимера и поверхностно активных вещества. Каждый из компонентов образует собственную независимую сетку. Благодаря совокупности свойств каждой сетки, такие системы обладают огромной механической прочностью. Причем одиночные сетки не обладают такими свойствами.
В литературе были исследованы различные способы улучшения механических свойств полимерных гели. При этом наиболее изученными являются гели, полимерные молекулы в которых сшиты «химическими» сшивками. Однако, такие гидрогели не обладают способностью к самовосстановлению механических свойств после сильных механических деформаций. Это объясняется необратимым разрывом «химических» сшивок. Поэтому перспективным являются системы, в которых полимерные молекулы сшиты другим типом сшивок, которые способны восстанавливаться после деформации. Основной целью данной работы являлась характеризация полимера, изучение его реологических свойств для дальнейшей возможности получения на его основе двойных сеток на основе двух компонентов.

 В качестве полимерного компонента геля использовали полисахарид гидроксипропилгуар с молекулярной массой 1,600,000 г/моль. Молекулярная масса полисахарида была экспериментально определена из характеристической вязкости в воде [η] = 12,7 дл/г с использованием соотношения Марка-Хаувинка-Сакурады с K = 1, 72·дл/г и a = 0,785. С помощью метода ядерного магнитного резонанса (1H ЯМР) определили относительно соотношение галактозы и маннозы в составе образца. (было установлено, что на одно звено маннозы в среднем приходится 0.7 групп галактозы). Полисахарид ГПГ способен образовывать высоковязкие растворы даже при низких концентрациях. Однако, механические свойства такого полимера можно улучшить при добавлении к нему боратного сшивателя. При увеличении степени сшивки (от 0 до 0.122), наблюдается уменьшение вязкости системы, которое связано с тем, что полимерные цепочка сшивается сама с собой, что приводит к уменьшению длины полимерной цепи, и вклад от зацеплений в вязкость становится меньше. При дальнейшем увеличении степени сшивки (до 0.61) отдельные полимерные цепи сшиваются друг с другом, что приводит к увеличению вязкости системы (значение вязкости увеличивается на 3 порядка при низких значения частоты: 104 Па·с при 0.0004 с-1). Все изученные гели при разных концентрациях сшивателя и полимера являются однородными и однофазными. Использование таких сшитых сеток в дальнейшем возможно для получения двойных сеток.
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