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Силоксановые материалы широко применяются в различных областях благодаря таким уникальным свойствам, как термическая устойчивость, морозостойкость, высокие электроизоляционные характеристики, устойчивость к ультрафиолетовому воздействию, биологическая инертность. Применение получаемых соединений зависит от типа функциональных групп в составе, которые данный подход позволяет сформировать с желаемой архитектурой и строением.
К реакциям получения функциональных соединений выдвигают ряд требований: атом-экономичность, принципы зеленой химии, доступность реагентов, высокая селективность и выходы реакций. Наиболее используемые и удовлетворяющие перечисленным принципам реакции - гидросилилирование (ГС) и гидротиолирование (ГТ). 
Одновременное сочетание реакций ГТ и ГС встречается не часто. Нами была разработана оригинальная методика гидротиолирования соединений с сохранением Si-H связи [1]. Задача данного исследования – изучить возможность совместного применения данных реакций в модификации структурно-упорядоченного силоксанового цикла, содержащего двойные связи и Si-H группы. Данный метод удобен, поскольку при реакции гидротиолирования не затрагивается кремний-гидридная связь. (Схема 1)
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Схема 1. Схема получения полифункциональных соединений путем последовательных реакций гидротиолирования и гидросилилирования. 
Уникальность метода заключается в синтезе и сохранении гидрофобной и гидрофильной частей получаемого полифункционального соединения, что открывает обширный спектр применения. Поверхностно-активные вещества на основе силоксанов по некоторым свойствам превосходят органические ПАВ благодаря тонкорегулируемой растворимости в различных средах. Реакции ГТ и ГТ обеспечивают высокие выходы и селективности по целевым продуктам при их использовании по отдельности. Последовательное применение этих реакций также показало высокие количественные и качественные выходы.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ 18-73-10153.
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