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Полимерные материалы, как известно, широко применяются в качестве покрытий. В настоящее время развитие науки о высокомолекулярных соединениях позволяет получать покрытия, позволяющие не только повышать механическую прочность изделий, но и придающие способность к самозалечиванию, гидрофобность, позволяющие визуализировать изменения среды или повреждения [1]. Последнее возможно осуществить с помощью флуоресцентных покрытий. Существуют различные способы их получения, один из них – это введение комплексных соединений редкоземельных элементов в полимерную матрицу [2]. В данной работе был использован подход, в котором ионы металла вводили в реакцию с лигандами, ковалентно связанными с кремнийорганическими полимерами, с образованием сшитых структур.
В качестве лигандов были использованы β-дикетоны, которые являются одними из наиболее распространенных лигандов для редкоземельных металлов. В свою очередь, ионы редкоземельного металла – европия – были введены в матрицу в виде металло-органосилоксана, содержащего различные заместители при атоме кремния. Данная структура является химически сходной с полидиметилсилоксаном и, следовательно, более совместимой, чем неорганические соли, а также может выступать в роли наполнителя, улучшающего механические свойства получаемого композита. 
В данной работе были получены флуоресцентные композитные пленки на основе модифицированного полидиметилсилоксана (матрица) и различных органоевропийсилоксанов (наполнитель и сшивающий агент) и исследованы их термические, механические и оптические свойства.
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Рис. 1. Схема получения координационно-сшитых полимеров
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