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Разработка систем для адресной доставки лекарств – важная задача современной биомедицины. Одними из наиболее эффективных носителей для таких систем являются нанокапсулы, способные доставлять заданное количество биологически активного вещества в организм и обладающие контролируемой скоростью высвобождения.

В этой работе в качестве основы таких капсул использовались полые пористые наночастицы диоксида кремния SiO2 диаметром 65 нм (рис. 1), их пористая структура обеспечивает транспорт низкомолекулярных веществ как внутрь наночастицы, так и в обратном направлении. Поэтому для изолирования инкапсулированного содержимого на поверхности нанокапсулы были сформированы полимерные мультислои. Такие структуры были созданы путем последовательной адсорбции полимерных молекул из водных растворов на поверхность ядра. Их взаимодействие имеет электростатическую природу. 
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	Рисунок 1. Данные просвечивающей электронной микроскопии для наночастиц SiO2


В качестве поликатионов был использован биоразлагаемый полипептид полилизин. Были получены индивидуальные нанокапсулы размером 110-115 нм. На следующем этапе была произведена модификация комплексов SiO2-поликатион полианионами – гиалуроновой кислотой и полиглутаминовой кислотой. Было установлено, что полианионы адсорбируются на поверхность бинарных комплексов «микросфера-полилизин», формируя индивидуальные частицы, представляющие собой тройные комплексы диаметром 125 нм при покрытии гиалуроновой кислотой и 120 нм при покрытии полиглутаминовой кислотой.

Для изучения процессов загрузки и высвобождения лекарств из нанокапсул была исследована кинетика вытекания низкомолекулярных соединений на примере красителя родамина 6Б методом флуориметрии. 

На основании полученных результатов были оценены перспективы использования синтезированных нанокапсул в фармакологии.

