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В природе существует огромное количество полисахаридов. Интерес к их изучению за последние годы резко возрос в связи с их исключительно полезными свойствами. К таким свойствами можно отнести их биосовместимость, нетоксичность, биоразлагаемость и контролируемый отклик на внешние воздействия. В литературе достаточно широко освещена тема механических свойств гидрогелей на основе полисахаридов, однако тема исследования коллапса и набухания таких гелей остается малоизученной. 
В данной работе исследованы полимерные гели на основе гидроксипропил гуара(ГПГ) и карбоксиметилгидроксипропил гуара(КМГПГ). Стоит отметить, что первый из исследуемых гидрогелем не является полиэлектролитом. Различия в типах исследуемых полимеров позволило детальнее изучить природу коллапса и набухания гидрогелей, имеющих несколько типов сшивателя. Оба полимера имели как один, так и два различных типа сшивателей. Первый тип сшивателя являлся прочным и имел либо ковалентную, либо координационую ковалентную природу. В роли таких сшивателей были использованы либо ковалентно связанные фотосшиваемые метакрилатные группы, либо ионы трехвалентного металла. Второй тип сшивателя, напротив, был способен к обратимому разрыву химической связи и её рекомбинации в новом месте. Такие сшивки можно считать динамическими. Однако, их динамический характер способен приводить гель к дополнительной перезарядке функциональных групп. C целью подавления данного эффекта в исследуемые системы были добавлены ионы соли. Целью данной работы стало исследование процессов коллапса и набухания дваждысшитых незаряженных и заряженных гидрогелей как в присутствии, так и отсутствии ионов соли и объяснение влияния природы сшивателя на поведение гелей.
В ранних работах была определена концентрации гелеобразования раствора полимера КМГПГ, сшитого только ионом металла. Также было определено максимальное количество функциональных групп, участвующих в сшивании линейных полимерных цепей, и выбрано оптимальное количество ковалентных сшивок [1].    Эксперименты показали, что динамический сшиватель в случае малых концентраций вносит вклад аналогично ионам соли. Предполагаемые свойства таких сшивок особенно ярко проявляются при больших концентрациях сшивателя. Кроме того, удалось пронаблюдать явление увеличения количества эффективных сшивок при уменьшении качества растворителя. Способность исследуемых систем к дополнительному образованию сшивок может быть использована с целью их упрочнения.
Вариация типов сшивающих агентов, а также добавление ионов соли, позволяет контролируемым образом влиять на конформационное состояние систем, изменяя их механические свойства. В обозримом будущем такие «умные» системы способны найти своё применение в тех областях, где доступ к воздействию на систему ограничен. 
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