Магнитноразделяемые композиционные материалы на основе полианилина
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Полианилин (ПАНИ) — это органический высокомолекулярный полупроводниковый материал с достаточно высоким уровнем электронной проводимости. В зависимости от степени окисления выделяют три основные формы ПАНИ: полностью окисленная форма называется пернигранилин, полностью восстановленная – лейкоэмеральдин, ПАНИ с равным соотношением окисленных и восстановленных фрагментов носит название эмеральдин [1].
Среди всех проводящих полимеров ПАНИ демонстрирует исключительные свойства благодаря своей окислительно-восстановительной обратимости, высокой электропроводности и легкости синтеза, которые могут найти применение в электронных устройствах и приборах. Кроме того, ПАНИ является хорошим собрентом для различных анионов и катионов. 
К высокоперспективным направлениям использования ПАНИ можно отнести гетерогенный катализ. В сочетании с каталитически активными металлами полимер используется как сокатализатор и стабилизатор. В некоторых вариантах ПАНИ может целиком замещать катализаторы на основе благородных металлов, что позволяет упростить и удешевить синтез [2].
Важное место в классе гибридных материалов занимают магнитные нанокомпозиты. Главные свойства таких нанокомпозитов определяются как природой магнитных наночастиц, так и специфической электронной структурой полисопряженной системы. Из-за сильного электронного взаимодействия между ПАНИ и наночастицами, включение полупроводниковых наночастиц в ПАНИ вызывает большой интерес [3].

В ходе синтеза ПАНИ было выявлено, что наиболее оптимальным является растворение анилина в растворе HCl, тогда как (NH4)2S2O8 должен добавляется из нейтрального раствора. Использование CH3COOH привело к низкому выходу ПАНИ, поэтому для дальнейших синтезов было выбрана HCl c концентрацией 1 моль/л.
В случае полимеризации анилина в присутствии магнитных наночастиц был синтезирован композит ПАНИ-Fe3O4, который легко отделялся с помощью редкоземельного магнита. При этом данный композит не терял своих магнитных свойств при обработке раствором HCl. Это свидетельствует о том, что поверхность магнитных наночастиц покрылась слоем полимера. Также это было очевидно из окраски композита, так как сами частицы Fe3O получались в виде черно-коричневого порошка, тогда как синтезированный композит, покрытый ПАНИ, имел зеленоватый оттенок. Из этого следует то, что ПАНИ равномерно покрывает магнитные наночастицы, а композит ПАНИ-Fe3O4 хорошо реагирует на магнитное поле.
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