Использование реакции тиол-ен присоединения для получения сшитых кремнийорганических полимеров и изучение их свойств
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Одной из важнейших задач материаловедения и полимерной химии является получение материалов с улучшенными физико-химическими свойствами. Сочетание органической и неорганической природы на молекулярном уровне позволяет получать ценные свойства в гибриде [1], поэтому создание и  систематическое изучение материалов данного строения является актуальной задачей. 

Реакция радикального тиол-ен присоединения относится к семейству клик-реакций, что означает простое и быстрое взаимодействие компонентов с высоким выходом продукта [2]. Такие реакции открывают новые горизонты для всей химии. 
В данной работе рассмотрено получение гибридных материалов на основе винилсилоксанов различного строения и тиольного производного силсесквиоксана. У полученных материалов были исследованы термические свойства методами термогравиметрического анализа и дифференциальной сканирующей калориметрии, а также изучены механические свойства на растяжение и сжатие.
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Рисунок 1. Получение материалов на основе тиольного производного силсесквиоксана и полиметилвинилсилоксана
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