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За последние десятилетия разработан ряд подходов к лечению онкологических заболеваний: иммунотерапия, клеточная терапия, а также перепрограммирование клеток и редактирование генома. Среди предлагаемых способов терапии особое место занимают подходы, направленные на безопасную и эффективную доставку фармацевтических препаратов в клетки-мишени и/или ткани. Большинство современных методов лечения, как правило, основаны на системной доставке лекарственных препаратов в кровоток; поэтому важной научной и практической задачей является создание таких терапевтических препаратов, которые одновременно способны повысить эффективность выпуска и контроль дозы лекарственного препарата. 
Целью представленной работы является получение нанокомпозитов на основе природного полимера, гиалуроновой кислоты, функционализированной магнитными наночастицами, иммобилизация противоопухолевого препарата, доксорубицина, а также изучение контролируемого высвобождения лекарства.
Были получены магнитные наноконтейнеры с различным содержанием магнитной фазы, также изучены их физико-химические свойства и рассмотрено действие фермента, специфичного по отношению к полисахариду, гиалуронидазы на полученные магнитные наноконтейнеры.
Для изучения физико-химических характеристик полученных магниточувствительных нанокомпозитов использовали методы динамического и статического рассеяния света, а также просвечивающую электронную микроскопию (ПЭМ). Установлено, что исследуемые частицы представляют собой структуры сферической симметрии, характеризующиеся гидродинамическими радиусами от 110 до 150 нм; радиусами инерции от 60 до 80 нм.
С целью изучения влияния фермента на полученные нанокомпозиты использовали методы динамического рассеяния света и ПЭМ. Показано, что действие фермента сопровождается распадом магнитных полисахаридов на частицы размером 40 нм, а также на низкомолекулярные остатки гиалуроната натрия. Показано, что увеличение содержания магнитных наночастиц в составе нанокомпозитов приводит к ускорению действия фермента. 
