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На сегодняшний день существует острая необходимость в тканеинженерных костных материалах, характеризующихся биосовместимостью, механической прочностью, максимально приближенной к костной ткани, биодеградируемостью до нетоксичных метаболитов и биологической функциональностью [1]. 
Данная работа посвящена разработке композиционных полимерных материалов на основе биоразлагаемого поли-ε-капролатона (ПКЛ) с добавлением частиц аминографена (АГ) и АГ, модифицированного олигомерами глутаминовой кислоты (АГ-ОГлу). ПКЛ широко используется в медицине, однако он обладает недостаточной механической прочностью, а его гидрофобная природа ухудшает адгезию клеток и затрудняет васкуляризацию [1]. В свою очередь, для АГ свойственны высокая механическая прочность и способность ускорять рост, дифференцировку и пролиферацию мезенхимальных стволовых клеток (МСК) [2]. Для улучшения распределения частиц и придания функциональности получаемым композитам в работе используется АГ-ОГлу, исходя из потенциальной возможности ОГлу способствовать формированию кальций содержащих отложений и улучшать остеоинтеграцию биоматериалов [3].
Прививка ОГлу, проведенная путем «графтирования от», была подтверждена методами ИК- и рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии (РФЭС), термогравиметрического анализа (ТГА), динамического и электрофоретического рассеяния света. Согласно данным РФЭС, длина привитых цепей ОГлу на поверхности АГ составляла 4–8 мономерных звеньев. На основе ПКЛ были изготовлены композиционные пленки с различным содержанием АГ и АГ-ОГлу (0.5, 1.0 и 3.0 масс.%) и было установлено, что использование в качестве наполнителя АГ-ОГлу приводит к получению материалов с более однородной морфологией и росту их механических характеристик. Исследование биологических свойств продемонстрировало отсутствие цитотоксичности (МТТ-тест) частиц, улучшение адгезии МСК на поверхности всех изготовленных композитов, а также наличие для материалов с АГ-ОГлу остеогенной дифференцировки клеток, приводящей к формированию кальцийсодержащих образований. Определенные методом ТГА индексы термостойкости АГ и АГ-ОГлу в совокупности с известной температурой плавления ПКЛ демонстрируют пригодность разработанных композитов для изготовления на их основе каркасов различных форм и размеров методом 3D-печати.
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