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В связи со стремительным развитием отечественной медицинской отрасли существенно возрастает спрос на инновационные материалы, технологии и изделия медико-биологического назначения, способствующие повышению уровня здоровьесбережения населения. В настоящее время большинство шовных хирургических нитей для регенеративной медицины импортные и изготовлены из синтетических и искусственных полимерных материалов. Зачастую, они обладают ограниченной совместимостью с организмом и их использование может сопровождаться воспалительной реакцией близлежащих тканей организма, риском формирования фиброзной ткани, являющейся нежелательным косметическим дефектом различной степени выраженности. Существенный прогресс в этой области связан с применением биосовместимых полимеров натурального происхождения, способных к медленной деградации, для равномерного роста новообразованной ткани.
В настоящей работе рассмотрена возможность получения биорезорбируемых медицинских шовных нитей на основе сшитого полисахарида бурых морских водорослей. В качестве объектов исследования использованы высоковязкие растворы натриевой соли альгиновой кислоты, различной концентрации, и сшивающий агент – CaCl2. Изучены концентрационные зависимости свойств растворов полисахарида от показателей вязкости, электропроводности и pH. Из исследованных растворов получены полимерные пленки, для которых определены, как гигиенические и сорбционные, так и физико-механические показатели. На основе полученных данных, установлены оптимальные рабочие концентрации, обеспечивающие получение изделий с необходимыми функциональными параметрами. 
Для получения нерастворимых в воде моноволокон был изучен процесс ионной сшивки раствора альгината натрия солями хлорида кальция, различной молярной концентрации. Определены числа и порог осаждения формовочных растворов. Изучено влияние вариативности коэффициента вытягивания в процессе экструзии (фильерной вытяжки), на физико-механических свойства полученных волокон. Установлены значения фильерной вытяжки, способствующей получению наиболее прочных и упругих волокон.

Таким образом, нами были установлены оптимальные условия для получения хирургических шовных нитей медико-биологического назначения методом формования растворов альгината натрия в осадительную ванну, содержащую раствор ионного сшивающего реагента хлорида кальция.
