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В последние десятилетия наблюдается возрастающий интерес к синтезу и исследованию свойств биоразлагаемых амфифильных блок-сополимеров нелинейного строения: дендримерам, полимерным щеткам, сверхразветвленным полимерам. Особенность структуры блок-сополимеров не только обеспечивает проявление характеристик, присущих каждому из их компонентов в отдельности, но и может приводить к получению материалов с совершенно новыми свойствами. Одна из главных особенностей блок-сополимеров – способность к самоорганизации в водных растворах. Это делает их уникальными материалами и обеспечивает широкую область применения, включая направленную доставку лекарственных средств. Еще одной важной областью применения таких соединений является использование их в качестве экологически безопасных ПАВ в эмульсионной полимеризации мономеров винилового ряда, причем полученные полимерные микросферы могут найти применение в качестве тест-систем для экспресс-диагностики различных заболеваний. 
Проблема синтеза устойчивых полимерных суспензий с узким распределением по размерам в широком интервале значений диаметров до сих пор остается актуальной, поскольку область их практического применения чрезвычайно обширна. Трудность е решения состоит в необходимости выбора ПАВ, которые могут обеспечить устойчивость частиц суспензии и участвовать в создании условий формирования полимерных частиц из микрокапель мономера. Полимерные суспензии, используемые в биотехнологии и медицине, должны быть устойчивыми в процессе синтеза и при хранении в широком интервале pH, иметь узкое распределение частиц по размерам, а на поверхности микросфер должны находиться функциональные группы, способные ковалентно связываться с биолигандами.
В настоящей работе представлены результаты исследования полимеризации виниловых мономеров в эмульсиях, стабилизированных биоразлагаемым нерастворимым в воде полиэфирполиолом 2,2-бис-(метилол)пропионовой кислоты (полиэфирполиол Boltorn). Изучено влияние условий синтеза на кинетические закономерности полимеризации. Результаты проанализированы в сравнении с полученными ранее в аналогичных условиях, но в присутствии традиционно используемых водорастворимых поверхностно-активных веществ.
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