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Актуальной темой для многих исследований является модифицирование полимеров различными наполнителями, в особенности наноразмерными добавками. Это позволяет улучшать физико-механические свойства полимеров в различных направлениях (термостойкость, электропроводность, прочность на разрыв и т.д.) За счет большой удельной площади поверхности наночастиц, можно значительно расширить эксплуатационные показатели (в том числе физико-механические свойства) композиций даже при небольших концентрациях наполнителя. Однако, при введении нанодобавок в полимер мы сталкиваемся с проблемой их неравномерного распределения, а также агломерацией частиц по всему объему материала. 
При этом практический интерес представляет создание структуры с определенным распределением добавки по объему полимерной матрицы при прохождении через капилляр, а также исследование свойств таких композиций. Капиллярная вискозиметрия это один из самых широко используемых методов исследования и тестирования полимерных материалов. Используемые при этом капилляры являются прямым аналогом капилляров, используемых в различных промышленных процессах.  
Целью представленной работы являлось изучение морфологии высоконаполненных полимеров под действием сдвига. Основным методом исследования была выбрана аналитическая сканирующая электронная микроскопия. Пространственное распределение наполнителя (коллоидный диоксид кремния – Аэросил) в таких матрицах, как полисульфон и полиэтилен оценивали путем измерения концентрации серы (которая содержится в полисульфоне) и кислорода (преимущественно содержащегося в аэросиле). Использовали метод микроэлементного анализа для  полимеров, содержащих химические элементы, отсутствующие в наполнителе. Полученные в работе данные показывают, что распределение аэросила в обоих полимерах в поперечном сечении не зависит от скорости сдвига в капилляре. Это означает, что отсутствует тенденция к постоянной радиальной миграции компонентов и сдвиг не приводит к пространственному перераспределению наполнителя при течении через капилляр.

