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В последние два десятилетия интенсивно изучаются свойства композиционных материалов на основе природных и синтетических полимеров с добавками наночастиц разного происхождения (природных и синтетических). 

Цель настоящей работы – сравнительные исследования реологических свойств растворов хитозана и карбоксиметилхитозана с добавками наночастиц монтмориллонита (ММТ), а также структурной организации наночастиц в полимерных пленках изученных полисахаридов.
Изучены реологические свойства 3%-ных растворов хитозана в уксуснокислом водном растворе и растворов карбоксиметилхитозана в воде с добавками наночастиц ММТ. Для растворов хитозана наблюдается небольшое повышение вязкости при введении в них до 6% наночастиц монтмориллонита. В растворах карбоксиметилхитозана введение наночастиц монтмориллонита сопровождается существенным повышением вязкости. Различия в изменении вязкости растворов смесей хитозана и карбоксиметилхитозана с добавками монтмориллонита объясняются наличием разных функциональных групп в макромолекулах двух полисахаридов, которые взаимодействуют с поверхностью нанопластин, а также возможным различием в механизмах взаимодействия двух типов растворителей (вода и водный раствор уксусной кислоты) с поверхностью нанопластин монтмориллонита.
Методами рентгеноструктурного, термогравиметрического анализа и ИК-фурье-спектроскопии исследована структурная организация и термостойкость композиционных пленок. Наночастицы монтмориллонита в пленках находятся в эксфолиированном состоянии. Анализ ИК-фурье-спектров композиционных пленок продемонстрировал различия во взаимодействии макромолекул полисахаридов с функциональными группами на поверхности нанопластин. Введение наночастиц в матрицы двух полисахаридов не привело к существенному изменению термостойкости полученных пленок.
