Создание ph-чувствительных заживляющих повязок на основе нанокристаллической целлюлозы для лечения хронических ран
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При хроническом инфицировании pH раны может длительное время держаться на уровне 8.5–9, что приводит к повышению бактериальной активности. Считается, что размножение бактерий ограничено определенными диапазонами pH и восстановление кислотно-щелочного баланса кожи с помощью pH-буферных повязок может быть потенциальной клинической стратегией лечения хронических ран, даже в присутствии бактерий с множественной лекарственной устойчивостью [2]. Данное исследование направлено на разработку pH-чувствительных ранозаживляющих повязок, на основе нанокристаллической целлюлозы, желатина и гистидина.[1, 3].
Выбор нанокристаллической целлюлозы и желатина обусловлен доступностью, биосовместимостью и способностью к гелеобразованию. В качестве pH-чувствительного агента выбран гистидин, содержащий имидазольную функциональную группу (рКа=6), способной к протонированию, что позволяет регулировать выброс лекарственного средства и изменять pH раневого экссудата для улучшения заживления.
Методом кислотно-основного титрования продемонстрирована устойчивая буферная емкость гидрогелей при pH=6. Продемонстрировано pH-чувствительное высвобождение биологически активного вещества, антибактериального трипептида глутатиона, что, вероятно, обусловлено линейным откликом гистидина в ответ на изменение кислотности среды. рН-чувствительное высвобождение лекарственного средства из гидрогелей наблюдалось в диапазоне рН от 6.0 до 7.4. Пористость материалов и состав исследованы методом сканирующей электронной микроскопии, анализом удельной поверхности и методом спектрофотомерии. Также, проведены испытания на растяжение и определение модуля Юнга.
На основании полученных результатов, сделан вывод о перспективности использования биофункциональных гидрогелей на основе нанокристаллической целлюлозы, желатина и гистидина в качестве инструмента для регулирования pH раневого экссудата с целью изменения хронического течения ранозаживления.
Работа выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования России (проект №075-15-2019-1896).
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