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Утилизация отходов полиэтилентерефталата (ПЭТ) является в настоящее время актуальной задачей техники и технологий. Наиболее перспективен химический рециклинг [1]. Одним из направлений химического рециклинга ПЭТ является получение ненасыщенных полиэфирных смол (НПС). 

Существуют различные подходы к получению НПС. Первый – гидролиз или алкоголиз ПЭТ до терефталевой кислоты (ТФК) или диметилтерефталата (ДМТФ) и дальнейший синтез НПС с добавлением мономеров. Второй – синтез смолы на основе продукта гликолиза ПЭТ низкомолекулярным гликолем, обычно этиленгликолем. Оба способа предполагают снижение молекулярной массы ПЭТ преимущественно до низкомолекулярных веществ – ТФК, ДМТФ, бис(2-гидроксиэтил терефталат) (БГЭТ) – и дальнейшую поликонденсацию до более высоких молекулярных масс, которые соответствуют олигоэфирам [2]. Третий способ основан на одновременном гликолизе и межцепном обмене полиэтилентерефталата со сложным олигоэфиром [2].
Олигоэтилентерефталат (ОЭФ) получали поликонденсацией этиленгликоля (ЭГ) и фталевого ангидрида (ФА). При температуре 140 ℃ в расплав ФА вводили ЭГ в мольном соотношении ангидрида к гликолю 1:1,25. Затем систему выдерживали в течение 1,5 часа под вакуумом 40 мбар, при этом температуру увеличивали до 190 ℃. Синтез олиго(этилен фталат-со-терефталата) проводили одновременным гидролизом и межцепным обменом ПЭТ и ОЭФ. Образцы были совместно расплавлены при температуре 275 ℃ в атмосфере азота. Далее температуру понижали до 250 ℃ и вели реакцию в течение 1,5 часов при перемешивании 50 об/мин.
Для получения НПС синтез вели при температуре 150 ℃ под вакуумом 40 мбар. Три образца НПС с мольным соотношением олиго(этилен фталат-со-терефталата), мономеров диэтиленгликоля и малеинового ангидрида 4:2:2, 4:2:1, 4:1:2 имели различные свойства. Цветность по шкале Гарднера для первого и второго образца составила 3, для третьего – 2. Среднечисловые молекулярные массы образцов составили 950, 700 и 1250 г/моль, соответственно.
Для отверждения НПС в НПС (40 % масс.) добавляли порошок карбоната кальция (45 % масс.) и стирол (15 %масс.). Затем вмешивали инициатор пероксид бензоила в количестве 2 % масс. от массы смолы, предварительно добавив в НПС эквимолярное инициатору количество ускорителя диметиланилина. Образцы с большим содержанием звеньев малеата имели более высокую температуру размягчения, в отличие от образца с низкой степенью ненасыщенности. Время жизни первого образца составило 45 мин, второго – 135 мин, третьего – 65 мин.
Таким образом, были получены ненасыщенные полиэфирные смолы на основе вторичного полиэтилентерефталата с высокими молекулярными массами. 
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