Ацидолиз отходов эластичного пенополиуретана
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Полиуретан (ПУ) является продуктом взаимодействия диизоцианатов и 
полиэфир-полиолов, который в своем составе содержит NCOO–группы. По данным за 2020 год объёмы производства ПУ оценивают в 29 млн. тонн [1]. В настоящее время возникла проблема накопления отходов ПУ. Простое сжигание и захоронение пагубно влияет на окружающую среду. Физические способы переработки позволяют получить только полуфабрикат. Поэтому к химическим способам переработки проявляют особый интерес, поскольку они позволяют получить сырье, которое повторно используют для синтеза ПУ.

Одним из таких способов является ацидолиз, который в настоящее время практически не изучен. Первоначально в лабораторных условиях получали эластичный пенополиуретан (ЭППУ). Далее его подвергали криогенному измельчению. Процесс ацидолиза измельченного ЭППУ проводили в среде первичного полиола в присутствии янтарной кислоты (ЯК) при 200 °С в течение 3 часов. В исследованиях изменяли концентрацию ЯК в интервале от 5 до 15 % масс. в расчете на реакционную систему. Показано, что при концентрации ЯК более 12 % масс. в системе параллельно с конверсией NCOO–групп происходит образование твердой фазы, состоящей из олигомеров ПУ и диаминосоединений. При изменении концентрации ЯК от 5 до 10 % масс. происходит изменение конверсии NCOO–групп в интервале от 90 до 100 %.

Образец восстановленного полиола (ВП), полученного при концентрации ЯК 10 % масс., использовали для получения ЭППУ, при этом содержание ВП в смеси с первичным полиолом составляло 16 % масс. Показано, что использование ВП в рецептуре вспенивания не влияет на основные физико-механические характеристики пены: плотность – 38 кг/м3, напряжение при сжатии - 3,1 кПа, остаточная деформация 
сжатия – 3 %.

Таким образом, ацидолиз ЭППУ позволяет получить из него ВП и использовать его для замены первичного в рецептурах получения пен различного назначения.
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