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Известно, что получаемые полимерные микросферы, в большинстве случаев, обладают правильной сферической формой и узкое распределение по размерам. Учитывая возможность окрашивания подобных полимерных частиц, становится ясно, что их синтез может быть полезен в области медицины – в иммунодиагностике при проведении реакции латекс–агглютинации; в проточной цитометрии, в микросферном мультиплексном анализе [1]. В биотехнологии возможно их использование для проведения научных исследований васкуляризации тканей, это важно для исследования патогенеза роста опухолей [2]. Следовательно, работа над синтезом окрашенных микросфер актуальна и требует развития. Известны несколько способов их создания. Наиболее простым считается метод диффузии красителя внутрь уже готовых заполимеризованных микросфер. Однако затрачиваемый объем красителя довольно велик, к тому же в процессе эксплуатации данных окрашенных микросфер краситель диффундирует из объема частиц в растворитель. В связи с этим интересен альтернативный способ окрашивания микросфер – использование окрашенных мономеров, способных к сополимеризации [2]. Метод является трудоемким, так как окрашенные мономеры малоактивны. 

В данной работе рассмотрены разработка и синтез модельного соединения – метакрилокси–функционализированного азокрасителя, модифицированного спейсером, который, как предполагалось, повысит активность азокрасителя в реакции сополимеризации с ММА за счет снижения стерических затруднений, а впоследствии улучшит стойкость окрашивания полимерных микросфер. Представляло интерес провести сравнение двух азокрасителей: не модифицированного и модифицированного спейсером. 

Проведение анализа путем 1H–ЯМР 300 Мгц спектроскопии показало, что соотношение звеньев ММА к звеньям модифицированного спейсером азокрасителя равно 1 к 0.18. Аналогичное исследование для азокрасителя без спейсера показало, что соотношение звеньев ММА к звеньям азокрасителя равно 1 к 0.40.
Таким образом, на модельном соединении, 4–(фенилазо)феноксиэтилметакрилате, была доказана возможность получения окрашенных сополимеров с ММА. Показано, что наличие спейсера в молекуле окрашенного мономера не повышает его активности в реакции радикальной сополимеризации с метилметакрилатом.
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