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Латекс – общее название природных и синтетических эмульсий дисперсных полимерных, как правило сферических, частиц в водной среде. Для создания антистатических или электропроводящих латексных изделий и пленок в исходный диэлектрический материал можно вводить одностенные углеродные нанотрубки (ОУНТ) [1], образующие проводящую перколяционную сеть. ОУНТ вводят до стадии вулканизации в виде суспензий, получаемых с помощью метода ультразвуковой (УЗ) диспергации с получением коротких мелких фрагментов ОУНТ, либо с помощью гомогенизатора высокого давления (ГВД), в результате действия которого в суспензии обнаруживаются протяженные относительно толстые пучки нанотрубок. Значительное влияние на свойства таких изделий оказывают процессы агломерации компонентов латексного компаунда при введении ОУНТ. Для дополнительной стабилизации вводят поверхностно-активные вещества (ПАВ), которые в зависимости от своей природы обеспечивают барьер для агломерации за счет стерического или электростатического отталкивания. Согласно литературным данным, одним из путей увеличения стабильности, является использование смеси ионогенных и неионогенных типов ПАВ.
В рамках данной работы было установлено влияние ПАВ различной химической природы и их смесей на стабильность к агломерации карбоксилированного бутадиен-акрилонитрила (XNBR) при введении суспензии ОУНТ. 
При добавлении суспензий ОУНТ агломерация наблюдается сразу после доведения до рН 9,8 только при добавлении суспензии, диспергированной ГВД. Для оценки влияния ПАВ на стабильность такой системы, была приготовлена серия компаундов с ионогенными ПАВ – натриевая соль нафталин-сульфоновой кислоты (Tamol), додецилбензолсульфонат натрия (SDBS) и неионогенными ПАВ – блоксополимер этиленоксида и пропиленоксида (Pluronic PE), полиоксиэтилен лауриловый эфира (Brij). Сохранения стабильности на протяжении нескольких дней удалось достичь только при добавлении Pluronic PE, причем качество пленок при высыхании (отсутствие трещин) зависит от его концентрации. А комбинация ИПАВ SDBS с Pluronic PE позволяет сохранить стабильность компаунда в течении 4-7 дней, а получаемые пленки однородны, без признаков агломерации. Во всех случаях только добавление Pluronic PE позволяет ограничить рост вязкости латексного компаунда до значения вязкости исходного XNBR латекса (37 сП). Кроме того, за счет предотвращения агломерации при добавлении Pluronic PE вертикальное сопротивление полученных пленок удалось снизить с 106-107 до 104-105 Ом. 
Результаты измерения дзета-потенциала и распределения частиц по размерам не выявили разницы между всеми перечисленными компаундами. Предположительно, это связано с сильным разбавлением компаунда, необходимым для измерения. Также нужно отметить, что концентрация латексных частиц во много раз превышает концентрацию ОУНТ и соответственно дает больший вклад в сигнал.
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