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В последние десятилетия наблюдается интерес к силикатным серебросодержащим наноматериалам, которые находят широкое применение в различных областях: фотонике, нанобиотехнологии и пр. Перспективным материалам для получения таких композитов является высококремнезёмное пористое стекло (ПС), создающее условие ограниченной геометрии.

В настоящей работе проведены исследования структурных параметров (объемной пористости, удельной поверхности, среднего радиуса пор, коэффициента извилистости пор, коэффициента структурного сопротивления) и электропроводности микро- (МИП) и макропористых (МАП) базовых мембран и мембран, легированных галогенидами серебра в интервале концентраций 0.1 – 0.0001 М индифферентного электролита NaNO3 и электролита AgNO3, содержащего потенциалопределяющие ионы по отношению к галогенидам серебра.

Пропитка базовых МИП матриц концентрированными растворами нитрата серебра в течение суток и галогенидами калия приводит к уменьшению удельной поверхности, и соответственно, к росту среднего радиуса пор с 1.5-1.6 нм до 2.0-2.3 нм, вследствие растворения части тонкодисперсного вторичного кремнезема. Установлено, что при переходе МИП мембран различного состава из 0.1 М раствора NaNO3 в 0.1 М раствор HNO3, коэффициент структурного сопротивления β падает, тогда как при переходе мембраны из 0.1 М раствора AgNO3 в 0.1 М раствор HNO3, значения β не меняется. Это, по-видимому, связано с влияние вида противоиона (Na+ и Ag+) на структуру вторичного кремнезема. Для МАП стекол различного состава величины β не зависят от времени контакта с растворами исследованных электролитов. Величины коэффициентов эффективности α, учитывающие вклад поверхностной проводимости ионов двойного электрического слоя в электропроводность порового пространства мембран, возрастают с разбавлением растворов NaNO3 и AgNO3 для всех типов мембран. Значения для базовых и легированных ПС как в растворах, NaNO3, так и в растворах AgNO3, близки между собой в области с 0.1-103 М, при разбавлении NaNO3 до 104 М наблюдается увеличение α для МИП+AgBr и МАП+AgBr образцов. Проявление специфичности иона Ag+ по отношению к исходной силикатной поверхности проявляется только в 104 М растворе – значение α снижается, по сравнению с раствором NaNO3. Сопоставление электропроводностей легированных ПС в различных электролитах показывает, что переход от индифферентного противоиона Na+ к потенциалопределяющему Ag+ приводит для ПС МИП+AgCl к возрастанию величин α, а для ПС МАП+AgCl и МАП+AgBr к их небольшому снижению в разбавленных растворах.
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