Исследование физико-химических свойств водного раствора Sodium Cocoyl Glutamate методом динамического и статического рассеяния света
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Поверхностно-активные вещества выступают важным классом реагентов, используемых в различных промышленных областях. В настоящее время мировое производство превышает три миллиона тонн в год (по оценкам, 4 миллиарда долларов США) и, как ожидается, вырастет до более чем четырех миллионов тонн к концу столетия [1-2]. Широкое распространение поверхностно-активные вещества получили благодаря способности образовывать мицеллы (ассоциаты молекул ПАВ). Минимальная концентрация, при которой наблюдается данное явление получило название критичекой концентрации мицеллобразования. Переход от истинного раствора к гетерогенной системе сопровождается изменением физико-химических свойств. Вследствие этого легко определить ККМ. Более ста лет мицеллы являются объектами исследования, но их структура и физико-химические свойства все еще не полностью изучены [3-4].
Для измерения размеров наночастиц используется метод динамического рассеяния света (ДРС). Данный метод позволяет определить коэффициент диффузии дисперсных частиц в жидкости путем анализа корреляционной функции флуктуаций интенсивности рассеянного света. Далее, из коэффициента диффузии рассчитывается радиус наночастиц.
Проведенное исследование показало, что данные о ККМ и размере частиц можно получить, используя метод динамического рассеяния света. Данный метод позволяет измерить размеры частиц до 0.5 нм и применим для измерения размеров мицелл ПАВ [5]. Нами изучались растворы содиум кокоил глутамата (Sodium Cocoyl Glutamate, SCG). Получены зависимости интенсивности рассеянного света и электропроводимости от концентрации ПАВ. 
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