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В последнее десятилетие большой научный интерес сосредоточен на разработке наноматериалов, модифицированных фолиевой кислотой (ФК). Модификация ФК существующих наночастиц представляет собой сложный многостадийный процесс, требующий дополнительных стадий очистки. Поэтому востребован метод получения флуоресцентных меток, модифицированных ФК, в одну стадию. Нами показано, что данный процесс может быть успешно осуществлен методом гидротермального синтеза.
Получение флуоресцентных меток на основе фолиевой кислоты (ФК) имеет ряд преимуществ за счет способности к специфическому взаимодействию с фолатными рецепторами клеток [1], активность которых значительно выше на поверхности большинства опухолевых клеток [2]. Это позволяет использовать описанные материалы для обнаружения, изучения и визуализации раковых клеток.

Молекула ФК состоит из трех фрагментов: остатков 6-метилптерина, п-аминобензойной и глутаминовой кислот. Первый из них отвечает за флуоресцентные свойства молекулы ФК и ответственен за распознавание фолатными рецепторами, остальные являются внутренними тушителями флуоресценции [3]. В свою очередь, совместная гидротермальная обработка ФК с азот- и кислородсодержащими полимерами может увеличить интенсивность флуоресценции за счет введения дополнительных гетероатомов и источника углерода [4].

В данной работе в качестве исходного материала для гидротермального синтеза использовали различные полимеры (полиэтиленгликоль (ПЭГ), полиэтиленимин (ПЭИ), полиэтиленгликоль и блок-сополимеры полипропиленгликоля (Джеффамин)). синтез проводился при постоянной температуре 200 °С в течение одного часа.

В результате комбинированной гидротермальной обработки полимеров с ФК происходит увеличение интенсивности флуоресценции. Лучшие флуоресцентные свойства демонстрируют наноструктуры, содержащие ПЭГ и ПЭИ, с концентрацией полимера 10-3 М, квантовый выход флуоресценции (КВ) которых составляет 8%, тогда как КВ термообработанного раствора индивидуальной ФК составляет 2%. При использовании Джеффамина интенсивность флуоресценции увеличивается меньше, несмотря на наличие в этом полимере гетероатомов азота и кислорода.

Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда (проект 20-13-00195).
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