Комплексообразование κ -каррагинана с рыбной желатиной в объеме водной фазы
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Структура и состав (био)полиэлектролитных комплексов (ПЭК) κ-каррагинан-желатина определяют коллоидно-химические параметры гелеобразных систем на их основе. Однако детальное описание особенностей микроструктуры таких комплексов и возникающих при их взаимодействии супрамолекулярных структур требуют дальнейших исследований. Понимание этих особенностей является ключом к регулированию свойств гидрогелей и гелеобразных эмульсий ПЭК с достижением определенных целевых показателей, что определяет актуальность исследования. Для этого был проведён ряд экспериментов по исследованию наиболее устойчивых комплексов κ-каррагинана и рыбной желатины.
Были получены УФ-спектры поглощения рыбной желатины (Сж=0,050%) с добавкой κ-каррагинана (Скар=0,005-0,035%). Также для сравнения получены УФ-спектры чистых растворов биополимеров, взятых по отдельности: рыбной желатины (0,050%) и κ-каррагинана (0,001-0,035%). Добавление полисахарида к раствору рыбной желатины приводит к уширению пика. При увеличении доли κ-каррагинана в растворе происходит гипохромное смещение с уменьшением ширины пика и снижение оптической плотности. Наиболее высокая оптическая плотность достигается, и, следовательно, образовываются наиболее устойчивые комплексы при массовом соотношении биополимеров Z = 0,04 г κ-каррагинана/г желатины. Наименее стабильное взаимодействие при соотношении Z = 0,70.

Для определения верхней границы формирования стехиометричных комплексов была проведена серия опытов турбидиметрического титрования. Область образования стехиометричных комплексов расположена в диапазоне Z от 0,003 до 0,636 гкар/гжел. Наличие данной области свидетельствует о благоприятном взаимодействии отрицательно заряженных функциональных групп κ-каррагинана с отрицательно заряженными группами рыбной желатины. При дальнейшем увеличении массового соотношения биополимеров система переходит в область формирования нестехиометричных комплексов. В перспективе планируется определить верхнюю границу формирования стехиометричных комплексов при различных значениях рН.
Для определения размера частиц методом «спектра мутности» были приготовлены растворы 0,0355% желатина и 0,0045% κ-каррагинана. Полученные зависимости для каждого раствора обрабатывались по уравнению Геллера. Получили константы, и рассчитали эффективный радиус Rapp частиц дисперсной фазы (агрегатов ПЭК). Максимальное значение эффективного радиуса Rapp = 1031 нм было получено при массовом соотношении Z = 0,076 гкар/гжел.
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