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Лаборатория строения конденсированных систем МГУ имени М.В. Ломоносова была создана по приказу Ректора МГУ В.А. Садовничего 2 октября 2020 г. в результате реорганизации структуры кафедры физической химии. Однако основой ее создания являются три лаборатории, десятки лет успешно работавшие на кафедре физической химии – НИЛ стабильных изотопов, НИЛ растворов и НИЛ кристаллохимии.
НИЛ стабильных изотопов была создана в 1949 году по инициативе профессора Георгия Митрофановича Панченкова. Ее создание было связано с тем, что в сороковых годах в СССР была нехватка стабильных изотопов, необходимых для развития производства расщепляющихся материалов. Основная задача лаборатории состояла в поиске новых систем для разделения изотопов легких элементов, таких как водород, литий, бор, углерод, азот, кислород и сера. 
[bookmark: _GoBack]В 1958 году на кафедре физической химии Михаил Иванович Шахпаронов, в то время старший научный сотрудник лаборатории молекулярной спектроскопии, организовал лабораторию растворов, которая сконцентрировалась на исследовании молекулярного строения растворов и чистых жидкостей в обычных условиях, при высоких давлениях и температурах с использованием методов молекулярного рассеяния света (как интегрального, так и спектрального), диэлектрической и акустической спектроскопии. Задолго до создания лаборатории Шахпаронов сделал вывод о необходимости развивать методы, позволяющие устанавливать структуру тех молекул и молекулярных агрегатов, которые существуют в концентрированных растворах и в чистых жидкостях, изучать элементарные молекулярные процессы в жидких средах. 
В 1952 году на кафедре физической химии Михаилом Александровичем Порай-Кошицем была организована лаборатория кристаллохимии.
С годами направления работы лабораторий несколько изменялись, менялись заведующие лабораториями. В 2009 году лаборатория стабильных изотопов и лаборатория растворов были объединены в новую лабораторию растворов и массопереноса (заведующим новой лабораторией стал Владимир Александрович Иванов, до этого бывший заведующим лабораторией стабильных изотопов). 
В 2018 году на кафедру физической химии на должность профессора пришел Константин Александрович Лысенко, являющийся также профессором РАН (до этого он работал главным научным сотрудником ИНЭОС РАН). Одновременно он возглавил НИЛ кристаллохимии. А затем после объединения НИЛ растворов и массопереноса и НИЛ кристаллохимии в 2020 году он возглавил новую лабораторию строения конденсированных сред. 

