Нанотехнологии: изобретение или открытие? Краткий исторический обзор.
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Бурное развитие научных областей, включающих разработку нанотехнологий и работу с наноразмерными объектами, может сравниться разве что с уровнем интереса и завышенных ожиданий от исследователей со стороны общественности и организаций, финансирующих исследования. 
Термин «нанотехнологии» ввел Норио Танигути лишь в конце XX века, однако одного нового термина может быть недостаточно, если он используется для обозначения давно известных, но до сих пор не классифицированных таким, новым образом, объектов и явлений [1]. Чуть ранее, в середине XX века, о концептуальной возможности появления принципиально новых технологий заговорил Ричард Фейнман в лекции «Внизу много места: приглашение войти в новую область физики», и именно этот момент принято считать идейным началом научного пути к нанотехнологиям. Однако еще в середине XIX века Майкл Фарадей смог не просто описать явление, но и доказать необычную природу водных взвесей наночастиц золота, которые он синтезировал простыми методами, существовавшими в то время. Возможно, рукотворные объекты, относящиеся к продуктам нанотехнологий, могут быть обнаружены и в более ранние периоды истории человечества. 
В данном докладе описаны примеры целенаправленного изготовления человеком нанообъектов, создаваемых именно ради тех новых физических свойств, которые приобретает материя при переходе от макро к нано, в эпохи, предшествовавшие появлению научного метода. Проведен анализ наноматериалов по критериям размерности и физическим свойствам. В число таких материалов, с описанием и анализом свойств которых можно ознакомиться в современных научных рецензируемых журналах входит косметика Древнего Египта и Древней Греции, керамическая посуда с о. Корсика, дамасская сталь, фарфор Древнего Китая, рубиновое стекло Древнего Рима и краска для фресок народов Мексики I тысячелетия н.э. [2-4].
Человечество создавало и использовало нанообъекты на протяжении тысячелетний. Возможно, в отношении того, что мы вкладываем в понятие современной нанотехнологии, следует говорить о появлении новой составной области фундаментальных знаний, позволяющей научно обоснованно описывать и развивать нанотехнологии, нежели о появлении именно принципиально новых технологий.
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