Региоселективность гидратации алкинов с помощью N-гетероциклических карбеновых комплексов золота(I) с расширенным циклом
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Гидратация алкинов, катализируемая комплексами золота, является эффективным и надежным современным методом органической химии для получения ценных реакционноспособных кислород-содержащих структур из промышленного сырья [1].

Несмотря на высокую активность золотых катализаторов, основной проблемой катализа является региселективность процесса в случае несимметричных алкинов. Известно, что использование карбеновых лигандов вместо фосфиновых значительно повышает селективность образования продукта присоединения по Марковникову [2].

Была исследована каталитическая активность различных комплексов золота с карбеновыми лигандами с расширенным циклом, а также проведены теоретические исследования каталитического процесса для оценки влияния стерических и электронных эффектов на селективность. 
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Рис. 1 Региоселективность гидратации ацетиленов различной структуры в присутствии (7-Dipp)AuCl/AgOTf в смеси 1,4-диоксан\вода.
Работа выполнена при финансовой поддержке гранта РНФ (проект № 17-73-20023). Часть работы (синтез субстратов) выполнен в рамках Государственного задания ИНХС РАН.
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