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В последнее время наблюдается рост выбросов в атмосферу диоксида углерода антропогенного происхождения. Это приводит к возникновению парникового эффекта, вызванного накоплением диоксида углерода в атмосфере, что влияет на климатические условия и экологическую безопасность. В связи с этим возникает необходимость разработки технологий накопления и улавливания CO2, в том числе с целью его дальнейшей переработки.

Продукты гидрирования CO2, такие как метанол и углеводороды являются сырьем для получения многих востребованных нефтехимических продуктов. В большинстве исследований при гидрировании углекислого газа до метанола и углеводородов используются катализаторы на основе меди и цинка, а в качестве носителей Al2O3, SAPO-34, ZSM-5.
Однако микропористая структура цеолитов SAPO-34 и ZSM-5 склонна к быстрой дезактивации из-за образования кокса, что существенно сокращает срок службы данного катализатора. В последние годы были разработаны различные стратегии для снижения скорости осаждения кокса. Среди предложенных методов — введение мезо- или макропор в цеолиты, что позволяет значительно снизить коксообразование за счет повышения эффективности массопереноса реагентов и продуктов, таким образом продлевая срок службы катализатора [1].
Перспективным мезопористым компонентом являются алюмосиликатные нанотрубки галлуазита. Галлуазитные нанотрубки (ГНТ) представляют собой природный алюмосиликатный минерал с молекулярной формулой Al2Si2O5(OH)4·nH2O (n = 0, 2). ГНТ обладают многослойной трубчатой структурой с длиной трубок 0,5-2,0 мкм, внутренним диаметром 10-30 нм и внешним диаметром 50-100нм. Внутренняя (Al(OH)3) и внешняя (SiO2) поверхности природного материала разноименно заряжены и поэтому проявляют разные химические свойства, которые позволяют осуществлять селективную модификацию нанотрубок [2].
В данном исследовании мы предлагаем синтезировать Cu-Zn-содержащие катализаторы на основе микро-мезопористых носителей, содержащих цеолиты SAPO-34 и ZSM-5 и алюмосиликатные нанотрубки галлуазита. Предполагается, что введение ГНТ в цеолиты типов ZSM-5 и SAPO-34 приведет к уменьшению дезактивации катализатора вследствие коксообразования за счет введения мезопористого компонента. 

Синтезированные катализаторы тестировали в реакции гидрирования СО2 при давлении 50 атмосфер и диапазоне температур от 150 ℃ до 300 ℃ в установке, оснащенной реактором из нержавеющей стали диаметром 6 мм, с неподвижным слоем катализатора. В эксперименте использовали фракцию катализатора 0.25-0.5 мм. Продукты реакции анализировались в режиме онлайн-отбора проб на хроматографе Кристалл 5000. Основными продуктами реакции получились метанол, СО, метан. Также наблюдается образование следовых количеств диметилового эфира, но селективность его образования оставалась крайне низкой. 
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