Синтез молибденсодержащего SBA-15 для ультрабыстрого окисления дибензотиофена
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В настоящее время актуальной задачей является поиск эффективных методов обессеривания топлив в связи с тем, что сернистые соединения являются масштабными загрязнителями экосистем [1]. Стоимость традиционного способа гидроочистки при ультранизком обессеривании высока, поскольку он требует жестких условий процесса. Альтернативный безводородный метод – окислительное обессеривание – позволяет в мягких условиях при атмосферном давлении в присутствии окислителя удалить гетероароматические соединения серы, превращая их в соответствующие сульфоксиды и сульфоны [2]. 
Часто в качестве катализаторов окислительного обессеривания применяются оксиды переходных металлов, таких как молибден, вольфрам и ванадий [3]. Но в связи с их маленькой площадью поверхности и высокой способностью к агрегированию возникает необходимость поиска метода диспергирования оксидов металлов по поверхности носителя. Нанесение молибдена методом пропитки требует дополнительной стадии синтеза, что повышает стоимость катализатора. Однако катализатор на основе SBA-15 можно получить в одну стадию методом со-конденсации. Этот метод способствует эффективному диспергированию молибдена в каркасе носителя и образованию высокоупорядоченной мезопористой структуры SBA-15. 
Известные в литературе катализаторы окислительного обессеривания требуют много времени для окисления, что затрудняет масштабирование такого процесса с использованием указанных систем. В связи с этим актуальна задача поиска катализаторов, способствующих полному окислению серосодержащих соединений за минимальное время реакции.
В данной работе методом со-конденсации были синтезированы катализаторы Mo-SBA-15 с содержанием молибдена 2,2, 5 и 10 масс. %. За счет высокой дисперсности частиц металла катализатор обеспечивает высокую скорость окисления сероорганических соединений, таких как дибензотиофен и его производных. Уже за 5 минут реакции в присутствии 0.008 г катализатора/мл модельной смеси удается достичь 100-ой конверсии дибензотиофена. Таким образом, синтезирован ультрабыстрый катализатор окислительного обессеривания.
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