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Гидрирование эфиров жирных кислот и диэфиров до соответствующих спиртов, относится к одним из наиболее важных типов реакций в тонкой органической химии и нефтехимии.  В частности, такие спирты, как: изопренол и этиленгликоль (ЭГ) применяются в качестве альтернативного биотоплива, поскольку их можно производить из возобновляемого сырья, а также используются в качестве промежуточных продуктов для синтеза фармацевтических препаратов и растворителей. Одним из способов получения спиртов основан на восстановлении соответствующих эфиров жирных кислот в присутствии стехиометрических восстановителей, таких как сложные гидриды и боргидриды Na и Li, которые небезопасны и их использование приводит к большому количеству отходов, либо в присутствии токсичных катализаторов на основе хромита Cu и Zn (катализаторы Адкинса). Гетерогенные катализаторы представлены рядом благородных металлов, таких как Pt, Ru, Rh. Гидрирование диметилоксалата (ДМО) является одним из ключевых этапов синтеза ЭГ из синтез-газа. Несмотря на большое количество предлагаемых гетерогенных катализаторов гидрирования в научной литературе, поиск новых высокоэффективных систем, в частности, с ультранизким содержанием благородных металлов, а также вовсе не содержащих благородных металлов является чрезвычайно актуальной темой современного катализа.
В нашей работе синтезированы биметаллические 1%Pt−5%Cu/SiO2 и 5%Fe−5%Cu/ SiO2 катализаторы. Образцы катализаторов были приготовлены методом последовательной пропиткой с последующей сушкой и прокаливанием образцов. Реакцию гидрирования ДМО до ЭГ исследовали на проточной установке при температурах 160−200 °С и давлении 3 МПа. в среде - метанола, H2:сырье=50:1. Исследование каталитической активности синтезированных катализаторов в реакции селективного гидрирования 3-метил-3-бутен-1-ил ацетата проводили в жидкой фазе в автоклаве с возможностью отбора проб при давлении водорода 2 МПа при температуре 170 °С в среде растворителя - метанола. Время проведения реакции составляло 6 ч.

Все синтезированные Cu-содержащие образцы каталитически активны в гидрировании 3-метил-3-бутен-1-ил ацетата в сравнительно мягких условиях реакции. Каталитические тесты показали, что монометаллический 5%Cu/SiO2 катализатор более активен, чем монометаллические 1%Pt/SiO2, за 6 ч. проведения процесса была получена полная конверсия 3-метил-3-бутен-1-ил ацетата. Однако селективность по целевому продукту изопренолу составила всего 65%. В свою очередь, модифицирование монометаллического медного катализатора небольшими добавками платины (катализатор 1%Pt˗5%/SiO2) приводит к повышению селективности в образовании изопренола до 76% при близких значениях конверсии. Лучшие результаты по каталитической активности и селективности образования ЭГ (96 %) при 68 % конверсии ДМО были получены на прокаленном образце 5%Fe-5%Cu, нанесённом на SiO2. 
Таким образом, нами показано, что катализаторы, являются хорошей альтернативой дорогостоящим катализаторам гидрирования на основе Pd, которые ведут процесс селективного гидрирования спиртов в сравнительно мягких условиях реакции. 
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