Синтез микродисперсных сплавов на основе никеля для процесса 
каталитического пиролиза углеводородов С2-С4

Афонникова С.Д.1,2 
Студент, 5 курс специалитета
1Новосибирский государственный университет, 
факультет естественных наук, Новосибирск, Россия
2Институт катализа им. Г.К. Борескова СО РАН, Новосибирск, Россия
E-mail: afonnikova@catalysis.ru 
На данный момент одной из важнейших задач для экономики России является переработка лёгких углеводородов (С2-С6), содержащихся в попутном нефтяном газе (ПНГ). На многих месторождениях значительную часть ПНГ подвергают сжиганию, что приводит к экономическим потерям, загрязнению атмосферы и выбросу парниковых газов [1]. В связи с этим, переработка ПНГ в ценные химические продукты и материалы представляется актуальной. Один из перспективных подходов связан с каталитическим пиролизом. В результате пиролиза образуется два основных продукта – водород и углеродные нановолокна (УНВ). УНВ, в силу своих уникальных физико-химических свойств, имеют значительный потенциал практического применения. Например, добавление УНВ в состав материалов на основе полимеров и цементного камня приводит к улучшению физико-механических свойств композитов [2].

В работе был изучен процесс каталитического разложения лёгких углеводородов (С2-С4) на самоорганизующихся металлических катализаторах на основе Ni. В основе подхода лежит явление углеродной эрозии (УЭ), которое заключается в дезинтеграции массивного сплава (Рис. 1а) при высокой температуре (400-800°С) в углеродсодержащей атмосфере [3]. В результате разрушения сплава формируется большое количество активных частиц субмикронного диаметра, катализирующих рост УНВ (рис. 1б,в).
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Рис. 1. Результат воздействия реакционной смеси С2Н4/Н2/Ar (550°С, 30 мин)
на образец сплава NiCu (а). Данные РЭМ (а), ПЭМ (б, в) и ЭДА (в).
В докладе будут представлены результаты исследования способа получения массивных сплавов на основе Ni методом механохимического сплавления на планетарной мельнице «Активатор-2S». Будет показано влияние параметров синтеза образцов на их гранулометрический состав и каталитическую активность в процессе переработки С2-С4 углеводородов [4]. Также будут продемонстрированы результаты по масштабированию предлагаемого процесса переработки углеводородов.

Кроме того, будут обсуждены возможные варианты использования УНВ для модифицирования полимерных композиционных материалов, а также – в качестве антифрикционной добавки для улучшения триботехнических характеристик смазок.
Работа выполнена при финансовой поддержке Российского научного фонда 
(проект 21-13-00414).
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