Применение сорбционных методов анализа для разработки катализаторов гидрирования/дегидрирования
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Катализаторы на основе благородных металлов широко используется в процессах гидрирования/дегидрирования жидких органических носителей водорода (liquid organic hydrogen carrier – LOHC) [1].
Подавляющее большинство гетерогенных катализаторов нефтехимии состоят из активного компонента и носителя. В качестве носителя используются различные пористые материалы, такие как оксиды алюминия и кремния, алюмосиликаты и цеолиты. Роль активной фазы в катализаторах гидрирования/дегидрирования преимущественно выполняют благородные металлы (Pt, Pd, Re, Rh) в различных композициях [2]. Как свойства носителя, так и свойства активной фазы оказывают непосредственное влияние на итоговую активность и селективность катализаторов. При разработке катализаторов исследователи идут по пути первичной оценки каталитической активности, что занимает достаточно длительный промежуток времени. Альтернативным направлением может стать применение комплексной экспресс-методики для анализа физико-химических свойств катализаторов.
Актуальность данного исследования состоит в разработке комплексной экспресс-методики (термпограммированное восстановления, импульсная хемосорбция, порометрия) для разработки катализаторов гидрирования/дегидрирования. Данный подход позволит получить подробные физико-химические и каталитические свойства, что, в дальнейшем, позволит провести первичную выборку катализаторов без проведения длительных каталитических испытаний. Данная разработка позволит существенно сократить время, затрачиваемое на разработку каталитических систем, а также снизить эксплуатационные и трудовые затраты в лабораториях и заводах по производству катализаторов.
В настоящей работе была разработана комплексная методика анализов для оценки катализаторов на основе благородных металлов для прибора TPDRO1100. Для катализаторов были определены такие параметры, как дисперсность, средний размер частиц активной фазы и текстурные характеристики, а также проанализирована склонность активной фазы к восстановлению. Каталитические свойства катализаторов изучали в реакции гидрирования бифенила и дегидрирования бициклогексила в условиях проточной установки. Установлена зависимость между дисперсностью активной фазы катализаторов на основе Pt и Pd и их активностью и селективность в указанных процессах.
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