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Лигнин – сложный ароматический гетерополимер, часть древесины и растений. В современном мире лигнин, как один из самых распространенных биополимеров, рассматривается как альтернатива традиционной нефти для получения биотоплива и различных химических материалов. Актуальностью данной идеи служит то факт, что лигнин является отходом не только целлюлозно-бумажного производства, но и также сельскохозяйственного производства вместе с соломой. Цель настоящей работы – исследование превращения гидролизного лигнина в водной среде в присутствии ионов Fe3+.

Эксперименты проводили в трубчатом реакторе проточного типа (нержавеющая сталь марки 316) в температурном диапазоне 300-800 °C при давлении 90 атм.
Показана трансформация лигнина с образованием ароматических производных. Свыше 600 °C начинается газификация лигнина: основными продуктами являются водород и диоксид углерода. Добавление ионов Fe3+ при 600 °C приводит к увеличению выхода мономерных продуктов с 5 до 25 %. Основными продуктами деполимеризации являются фенол и гваякол. Состав газовой фазы остается без изменений; выход газообразных углеродсодержащих продуктов составил 27 % (по углероду). Повышение температуры до 800 °C приводит к практически полному отсутствию мономерных продуктов. При этом увеличивается газификация гидролизного лигнина, а добавление ионов железа усиливает эффект повышения температуры: 30 и 33 % соответственно. Таким образом, показано влияние ионов Fe3+ на трансформацию деполимеризованного лигнина. 
