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Современные экологические требования к моторным топливам ограничивают содержание в них ароматических углеводородов и серосодержащих соединений. При этом в связи с возрастанием количества сернистых соединений в добываемом сырье традиционной технологией гидроочистки не всегда удается достичь снижения содержания серы в нефтяных фракциях до требуемых значений. С другой стороны, технология гидроочистки требует применения дорогостоящих катализаторов, источника дешевого водорода, необходимости блоков очистки газов от сероводорода, высоких капитальных и энергетических затрат для внедрения, которые не могут себе позволить небольшие нефтеперерабатывающие заводы. В связи с этим задача разработки эффективных методов безводородной сероочистки является актуальной. 
Среди безводородных методов обессеривания наибольшее распространение получил метод окислительного обессеривания, основанный на переведении сернистых соединений в относительно легко извлекаемые сульфоксиды и сульфоны, с последующим их извлечением из нефтяных фракций методом адсорбции или экстракции.
На данный момент актуальной является разработка гетерогенных катализаторов, которые не уступают по эффективности аналогичным катализаторам на основе ионных жидкостей. Ранее в литературе было показано, что катализатор, содержащий два активных центра (соединения молибдена и никотиновую кислоту), позволяет достигать исчерпывающего окисления дибензотиофена в модельной смеси за ультракороткое время – 5 мин [1]. В таких гетерогенных катализаторах соединения молибдена и кислотная составляющая иммобилизованы на поверхности носителя с развитой поверхностью. Такой подход позволяет существенно повысить срок службы катализатора.
В настоящей работе был исследован катализатор, содержащий два активных центра HPMo-НК-SBA-15, а также применен для снижения содержания серы в образце прямогонной бензиновой фракции. Исследовано влияние условий проведения процесса на остаточное содержание серы в сырье. В присутствии синтезированного катализатора удалось подобрать условия, позволяющие снизить содержание серы в продукте до ультранизких значений (5 ppm): время реакции 4 ч, температура 60℃, массовая доля катализатора 1%, мольное соотношение пероксид водорода : сера 6:1. 
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект № 20-79-00114)
Литература
1. Akopyan A. V., Shlenova A. O., Cherednichenko K. A., Polikarpova P. D. Immobilized multifunctional ionic liquids for highly efficient oxidation of sulfur-containing compounds in model fuels // Energy Fuels. 2021. V. 35. № 8. P. 6755-6764. https://doi.org/10.1021/acs.energyfuels.1c00172
