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Метанол или метиловый спирт – один из наиболее производимых и потребляемых продуктов на современном химическом производстве, как в качестве топливной добавки, так и в качестве сырья для синтеза органических кислот, эфиров, формальдегидных смол и др. [1]. Получают метанол из синтез-газа на CuO-ZnO-Al2O3 катализаторах. Традиционно способом получения CuO-ZnO-Al2O3 катализаторов является метод осаждения, запатентованный ещё в 1960-х годах. Данный метод обладает рядом существенных недостатков: сброс сточных вод, строгий контроль параметров процесса, многостадийность производства, использование реагентов, загрязняющих готовый катализатор [2]. Актуальность исследования обусловлена поиском новых, перспективных методов производства CuO-ZnO-Al2O3 катализаторов, в которых будут отсутствовать недостатки традиционных методов. 
Механохимический синтез (МХС) в настоящее время уже применяется на стадиях смешения на производствах катализаторов, и можно сказать, данный метод может существовать как перспективным, самостоятельный метод получения катализаторов, так как является более экологически чистым (так как отсутствуют стоки), менее энерго- и капиталоемким методом производства катализаторов.
В ходе работы методом МХС были приготовлены образцы катализаторов из смеси нитратов меди, цинка и алюминия, в качестве активирующей добавки использовали карбонат аммония. МХС осуществляли в ролико-кольцевой вибромельнице в течение 60 минут, снимая образцы по истечении 5, 15, 30 и 60 минут, после чего сушили и прокаливали. Проводилось комплексное исследование физико-химических и каталитических свойств полученного катализатора и сравнение его с промышленным образцом.
В результате проведенной работы были получены следующие результаты. Лучшими показателями исследований обладает образец, полученный МХС в течение 60 минут. Данный катализатор имеет развитую мезопористую структуру с удельной поверхностью 71.4 ± 2.4 м2/г, что было выявлено по полученным изотермам адсорбции-десорбции по методу БЭТ, состоит из фаз оксидов меди (структура тенорита) и цинка( структура цинкита) и обладает высокой активностью (0,065 мкмоль/г·с) и селективностью (97-98%) по метанолу, что сопоставимо результатам, полученным при исследовании промышленного образца катализатора (активность по метанолу – 0,060 мкмоль/г·с, селективность по метанолу – 97-98%, площадь удельной поверхности – 70.4 ± 2.9 м2/г). 
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда №21-73-10210, https://rscf.ru/project/21-73-10210/  и  с использованием ресурсов Центра коллективного пользования научным оборудованием ИГХТУ (при поддержке Минобрнауки России, соглашение № 075-15-2021-671).
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