Фотокаталитическая деструкция фенола в присутствии катионов хрома
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С развитием промышленности проблема загрязнения сточных вод становится всё более острой. Особую роль играет загрязнение воды различными органическими веществами, в том числе биологически опасными и высокоустойчивыми к традиционным методам очистки, из-за чего в последнее время широко развивается направление передовых окислительных процессов (Advanced Oxidation Processes – AOPs). К AOPs относятся методы деструктивного окисления молекул загрязняющих веществ в жидкой среде высокоактивными окислительным радикалами, генерируемыми различными способами [1]. В случае применения УФ-излучения для интенсификации образования гидроксил-радикалов активно изучаются гомогенные и гетерогенные катализаторы на основе переходных металлов. Для гомогенного катализа обычно рассматриваются соединения железа, но также могут быть использованы соли других переходных металлов. Данная работа посвящена исследованию возможности применения соединений хрома в качестве гомогенных фотокатализаторов.
Исследование проводилось на змеевиковом фотореакторе, подробное описание которого изложено в [2]. Подкисленный (H2SO4) раствор фенола с концентрацией 10 мг/л облучали УФ в течение заданного экспериментом временного интервала. Эффективность деструкции определяли по остаточной концентрации фенола, определяемого фотоколориметрическим методом с 4-аминоантипирином [3]. В качестве источника хрома использовали хромокалиевые квасцы в количестве 30,1 мг/л в расчёте на безводную соль. Данные по УФ-деструкции фенола представлены на рисунке 1.
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Рис. 1. Деструкция фенола под действием УФ-излучения: 1 – без катализатора; 2 – при дополнительном введении сульфата хрома(III)-калия
Согласно полученным результатам присутствие ионов хрома повышает степень фотохимической очистки фенольных вод, что позволяет рассматривать его соли как высокоэффективные фотокатализаторы деструкции трудноокисляемых органических веществ.
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