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Прокаливанием гидроксистанната магния при 450 и 750 °С получены образцы твердоосновного катализатора станната магния MgSnO3-450 и MgSnO3-750, соответственно. Исследовано поведение катализаторов MgSnO3-450 и  MgSnO3-750 в реакции  альдольно-кротоновой конденсации ацетона при 400 °С и давлении 120 атм. Рентгеноаморфный образец MgSnO3-450 обладает большей активностью и при этом невысокой селективностью: происходит образование продуктов димеризации ацетона (изомерных окисей мезитила) до 30%, а также продуктов тримеризации (форон, изофороны), и иных продуктов конденсации ацетона. Имеющий более высокую степень кристалличности образец MgSnO3-750 в реакции альдольно-кротоновой конденсации ацетона обладает меньшей активностью, по сравнению с MgSnO3-450, но при этом более высокой селективностью: образуются в основном продукты димеризации ацетона – изомерные окиси мезитила - до 70%. После реакции на катализаторе имеются продукты уплотнения.

Методами РФА, СЭМ, ПЭМ, ДСК исследованы структура катализатора до и после химической реакции. До реакции фазовый состав поверхности катализатора MgSnO3-450 представлен исходным гидроксистаннатом MgSn(OН)6 и метастаннатом MgSnO3, тогда как для MgSnO3-750, на поверхности, кроме MgSnO3, обнаружены фазы SnO2 и Mg2SnO4, образующиеся в процессе приготовления катализатора. Рентгенаморфный до реакции MgSnO3-450 ходе реакции становится кристаллическим, на поверхности обнаружены кристаллиты MgSnO3, SnO2 и Mg2SnO4.  Катализатор MgSnO3-750 в ходе реакции претерпевает фазовую перестройку из-за реакции разложения: 2 MgSnO3 → SnO2 + Mg2SnO4. 

Таким образом, в процессе реакции при 400 °С на катализаторах MgSnO3 наблюдается образование кристаллической фазы ортостанната магния Mg2SnO4. Данная фаза по литературным данным получается синтезом при 1000-1200 °С. Таким образом, процесс образования фазы Mg2SnO4 в ходе реакции происходит при значительно более низкой температуре (400 °С). Как видно из данных ДСК, не наблюдается пиков, соответствующих фазовым переходам при температуре проведения реакции. Таким образом, можно предположить, что перестройка поверхности катализатора и образование новой фазы происходит в результате самой реакции. 

Сопоставляя данные о фазовом составе катализаторов с данными о продуктах реакции, можно предположить, что фазой, ответственной за селективное образование окиси мезитила и ее изомерной формы, является ортостаннат магния Mg2SnO4. А присутствие рентгенаморфной фазы метастанната магния MgSnO3 способствует образованию форонов и других продуктов конденсации. Также можно предположить, что начавшаяся в ходе реакции фазовая перестройка катализатора MgSnO3-450 завершится с образованием преобладающей фазы ортостанната магния Mg2SnO4. Следует заметить, что эффекты влияния структуры станнатов на их каталитические свойства в реакции конденсации ацетона мы уже наблюдали для станната кальция.
