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На сегодняшний день во всем мире активно ведется поиск новых каталитических материалов для практически важных реакций окисления, например, дожигания СО и углеводородов при низких температурах и в присутствии паров воды. Для решения этой проблемы представляются перспективными смешанные оксидные системы на основе недорогих переходных металлов. В ходе работы проведено исследование тройного оксида Ag2CuMnO4 со структурой делафоссита, охарактеризованы его физико-химические и каталитические свойства.
В рамках гидротермального подхода нами разработана оригинальная методика приготовления тройного оксида Ag2CuMnO4 с использованием доступных реактивов [1]. Наличие целевой фазы делафоссита и отсутствие примесных фаз подтверждено методом рентгенографии. По данным фотоэлектронной спектроскопии на поверхности исходного тройного оксида серебро присутствует в состоянии близком к Ag+, медь – в форме Cu2+, а марганец – в форме Mn4+ с примесью восстановленных форм марганца (Mn2+ и/или Mn3+). Анализ количественных соотношений элементов свидетельствует об обогащении поверхности марганцем по сравнению с объемным составом, который близок к стехиометрическому.
Обнаружена каталитическая активность тройного оксида в реакции окисления СО при температуре около 0 °С. Значение энергии активации реакции составляет 25 кДж/моль. Показано, что в присутствии влаги (в смеси 0.04 % СО/ 2 % О2/ 4 % Н2О/Не) Ag2CuMnO4 способен осуществлять окисление СО более 5 часов, демонстрируя более высокую устойчивость к парам воды, чем традиционный гопкалитовый катализатор, подвергающийся дезактивации в первые 20 мин реакции [2]. Также в работе проведено изучение влияния условий синтеза на структуру тройного оксида и на его каталитические свойства. Установлено, что увеличение рН исходного раствора приводит к увеличению размера получаемых частиц делафоссита, что сопровождается уменьшением каталитической активности в реакции окисления СО во влажных условиях. В диапазоне 10<рН<12 в составе образцов дополнительно появляются примесные кристаллиты CuO и рентгеноаморфная  компонента. Такие образцы демонстрировали высокую каталитическую активность во влажном окислении СО, не подвергаясь дезактивации более 6 часов, в то время как активность образца, не содержащего в своем составе фазы делафоссита, существенно ниже.
Таким образом, тройной оксид Ag2CuMnO4 имеет большой потенциал для использования в практически важных процессах окисления, в первую очередь, в реакции влажного окисления СО при комнатной температуре. Исследование физико-химических свойств такого оксида имеет фундаментальный характер и содействует дальнейшему поиску и изучению новых высоко эффективных каталитических материалов со структурой делафоссита.  
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