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Разработка технологий эффективного получения водорода является актуальной проблемой для энергетики в целом из-за ряда его полезных и уникальных свойств, таких как экологичность, высокая энергия связи и, следовательно, большое количество выделяющейся энергии. Одним из способов получения чистого водорода является фотокаталитичекое разложение воды. В настоящее время было предложено множество различных фотокаталитических систем для получения водорода из водных растворов доноров электронов, однако, лимитирующая стадия процесса, четырехэлектронное окисление воды с образованием кислорода, изучается значительно реже. Всё вышеперечисленное и обуславливает актуальность и проблематику данной работы.
Целью данной работы является изучение активности фотокатализаторов состава Ir/g-C3N4 в процессе получения кислорода из водного раствора NaIO4. Для достижения данной цели был поставлен ряд задач, в частности: получение кинетических зависимостей фотокаталитического образования кислорода от массовой доли иридия и способа его нанесения, а также характеризация образцов физическими методами анализа. Были исследованы образцы, полученные пропиткой не по влагоёмкости g-C3N4 растворимыми комплексами иридия (гран-[Ir(H2O)3(NO2)3) с последующей обработкой воздухом или водородом при 400 С0.
По результатам работы было показано:

1. Наиболее активными фотокатализаторами является катализаторы серии, прокаленной в воздухе;

2. Менее активными являются катализаторы, обработанные в водороде;

3. Наименьшая активность наблюдалась у катализаторов без обработки.

Следует отметить, что катализаторы активны и при малых содержаниях иридия, максимум активности достигается при содержании иридия 0,25% масс.
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Рис. 1. Зависимость интегрального количества вещества кислорода от содержания иридия
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