Синтез Ni-содержащих катализаторов для селективного гидрирования фенилацетилена
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Селективное гидрирование фенилацетилена (ФА) имеет важное практическое значение, поскольку ФА считается вредным компонентом в сырье для промышленного производства полистирола [1]. Традиционно для селективного гидрирования непредельных соединений используется ряд катализаторов на основе благородных металлов, таких как Pd, Pt, Ru и Rh. Однако из-за высокой стоимости, постепенного истощения благородных металлов в земной коре, а также их быстрой дезактивации побочными продуктами реакции стоит острая задача разработки более доступных и эффективных катализаторов гидрирования [2]. В настоящее время, несмотря на разнообразие катализаторов для селективного гидрирования, разработка новых эффективных катализаторов на базе неблагородных металлов является актуальной темой гетерогенного катализа.
В нашей работе для селективного гидрирования ФА до стирола были разработаны Ni-содержащие катализаторы методом осаждения и методом пропитки по влагоемкости носителя. В качестве носителя использовали инертный SiO2 (Sуд=250 м2/г). Катализаторы на основе филлосиликата никеля, фаза которого была подтверждена методом РФА, были получены  методом осаждения термическим гидролизом мочевины путем перемешивания суспензии, содержащей водный раствор нитрата никеля (II), носитель и мочевину, в течение 6 часов при 93 °С с последующей сушкой в роторном испарителе и прокаливании при 300 °С в атмосфере воздуха. Также были подготовлены монометаллические катализаторы методом пропитки по влагоемкости носителя водным раствором Ni(NO3)2, содержащие фазу оксида никеля (II). Образцы были высушены при 90 °С и прокалены также при 300 °С в атмосфере воздуха.  
Реакцию селективного гидрирования фенилацетилена проводили в автоклаве при температурах 60-140 °С и давлении водорода 1.5 МПа в среде этанола при интенсивном перемешивании, мольное отношение n(ФА):n(Ni) = 35 (С(ФА) = 0.2 М в 30 мл этанола, m(катализатора) = 0.816 г). Как моно-, так и биметаллические катализаторы на базе филлосиликата никеля показали лучшие каталитические свойства, в сравнении с образцами на основе оксида никеля. За 1 час проведения реакции в присутствии монометаллического катализатора на базе филлосиликата была получена полная конверсия исходного ФА с селективностью образования стирола 61.2% при температуре 120 °С и 1.5 МПа Н2. В присутствии биметаллического Ni-Pt катализатора на базе филлосиликата никеля полная конверсия ФА была достигнута при более низкой температуре реакции 90 °С.
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