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Углеродная эрозия (УЭ) – это хорошо известное явление в области материаловедения. УЭ металлических изделий подразумевает под собой постепенное и необратимое разрушение массивных металлов или сплавов, подверженных длительному воздействию углеродсодержащей реакционной среды при высокой температуре (400-800 °С) [1]. Явление УЭ неизбежно сопровождает все химические процессы, в которых используются такие газы как CO, CO2, CH4 и другие углеводороды, что в конечном итоге приводит к деградации материала реакторов и необходимости их замены.

С другой точки зрения, результат протекания УЭ заключается в возникновении самоорганизующейся каталитической системы, которая представлена множеством дисперсных активных частиц, спонтанно сформировавшихся в результате воздействия реакционной среды [2]. Образующиеся активные частицы являются центрами роста углеродных нановолокон (УНВ), структура которых определяется исходным составом сплава, температурой реакции и природой углеродсодержащего субстрата. Использование хлорированных углеводородов в качестве источника углерода позволяет провести one-pot функционализацию поверхности УНВ [3], а также решить острую экологическую проблему, связанную с утилизацией высокотоксичных отходов.
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Рис. 1. Снимки ПЭМ углеродных нановолокон, полученных в результате углеродной эрозии массивного сплава 96Ni-4W
В работе будут показаны результаты по целенаправленному использованию УЭ для синтеза углеродных наноматериалов из хлорзамещенных углеводородов (C2HCl3). В качестве предшественников катализаторов использовались массивные Ni-M и Co-M сплавы. В докладе будут представлены данные по исследованию кинетических закономерностей разрушения исходных сплавов и роста углеродного продукта. Будут обсуждены результаты физико-химических методов анализа полученных образцов (РФЭС, ПЭМ, СЭМ, низкотемпературная адсорбция азота и др.). 
Работа выполнена при поддержке Российского научного фонда (проект 21-13-00414).
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