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Одной из актуальных задач современного материаловедения является создание органических полимерных материалов с высокими температурами стеклования, сочетающих в себе термо- и хемостабильность, хорошие механические свойства и устойчивость вышеперечисленных характеристик во времени. Подобные материалы представляют интерес для использования во многих высокотехнологичных процессах. Перспективными мономерами для их получения являются напряженные циклоалкены, в частности, бициклические непредельные углеводороды – норборнен и его производные. «Краеугольным камнем» получения полимеров норборненового ряда является разработка эффективных и толерантных к наличию функциональных групп каталитических систем, позволяющих вовлекать в полимеризацию мономеры с заместителями различной природы.
Ранее было показано, что каталитические системы на основе палладиевых комплексов с N-гетероциклическими карбеновыми лигандами проявляют высокую активность и селективность в полимеризации производных норборнена, благодаря чему возможно провести реакции в присутствии кислорода воздуха и следовых количеств воды [1]. Необходимо подчеркнуть, что одним из ключевых факторов, определяющих активность данных систем, является природа N-гетероциклического карбенового лиганда.
В представленной работе на примере аддитивной полимеризации бифункционального мономера – 5-этилиден-2-норборнена (ЭНБ) (схема 1) была исследована каталитическая активность ряда новых систем на основе родственных палладиевых комплексов, содержащих ациклические диаминокарбеновые лиганды.
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Схема 1. Аддитивная полимеризация ЭНБ
Следует отметить, что до настоящего момента активность каталитических систем на основе комплексов данного типа не исследовалась. C целью установления закономерностей «структура-свойства» и построения стратегии разработки однокомпонентных каталитических систем для аддитивной полимеризации была изучена активность и селективность ряда Pd-комплексов с ациклическими диаминокарбеновыми лигандами и проведено сравнение с ранее изученными комплексами с N-гетероциклическими карбеновыми лигандами.

Работа выполнена при поддержке Гранта Президента №МД-497.2022.1.3.
Литература
1. Bermesheva E.V., Wozniak A.I., Andreyanov F.A., Karpov G.O., Nechaev M.S., Asachenko A.F., Topchiy M.A., Melnikova E.K., Nelyubina Y.V., Gribanov P.S., Bermeshev M.V. Polymerization of 5-Alkylidene-2-norbornenes with Highly Active Pd–N-Heterocyclic Carbene Complex Catalysts: Catalyst Structure–Activity Relationships // ACS catalysis. 2020. Vol. 10. P. 1663 – 1678.
