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Основной проблемой гидрирования карвона является малая селективность по отношению к продуктам (карвотанацетон, дигидрокарвон, карвоментон, карвоментол, карвеол и т. д.). В настоящее время существует проблема определения оптимальных условий гидрирования карвона в мягких условиях в различных растворителях, при разной температуре для достижения полного превращения карвона и для повышения селективности по продуктам. Влияние давления незначительно влияет на путь реакции гидрирования карвона. Основной причиной, по нашему мнению, является загрузка катализатора, температура и природа растворителя.
Карвон состоит из трех различных частей, которые можно гидрогенизировать: две двойные связи углерод-углерод (-C=C-) и карбонильная группа (-C=O). Двойные связи -C=C- как термодинамически, так и кинетически более реакционно способны по сравнению с карбонильной связью.
Мы исследовали влияние носителя на непрерывную конверсию карвона, полученного из биомассы, в карвакрол. Условия проведения конверсии в газовой фазе - атмосферное давление и 423 K, нанесенный палладиевый катализатор на углерод, оксид алюминия и оксид церия. Массивный Pd был взят в качестве эталона. Характеристика катализатора включает исследования общей площади поверхности, температурно-программируемое восстановление (TPR), титрование H2/O2 и анализ STEM. 
Наблюдается увеличение селективности по карвакролу (до 100%) при снижении молярного соотношения Н2:карвон (от 20-кратного избытка до значения ниже стехиометрического). Исключительное образование карвакрола при полной конверсии было достигнуто на массивном Pd, Pd/Al2O3 и Pd/C. Образование карвеола на Pd/CeO2 связано с адсорбцией/активацией -CH=O на кислородных вакансиях (подтверждено измерениями ТPR и титрованием O2). Наши результаты создают основу для разработки устойчивого процесса производства карвакрола из исходного сырья, полученного из биомассы, с достижением самого высокого заявленного выхода (100%) в мягких условиях реакции.
Кинетический контроль был четко установлен экспериментальным изменением скорости перемешивания, размера частиц катализатора, отношения подачи катализатора / карвона и температуры. 
Каталитическая активность коррелирует с критическими характеристиками катализатора. 
Теоретическая часть работы выполнена в рамках государственного задания на выполнение НИР (Тема № FZZW-2020-0010). Экспериментальная часть работы выполнена в рамках Гранта Президента МК-4147.2022.1.3.
Исследование проведено с использованием ресурсов Центра коллективного пользования научным оборудованием ФГБОУ ВО «ИГХТУ».
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