Влияние модификации фосфором носителя на каталитическую активность сульфидных Co(Ni)Mo катализаторов.
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Увеличение потребления топлив заставляет действующие предприятия нефтеперерабатывающей отрасли вовлекать в переработку всё большее количество тяжёлых высокосернистых нефтей. Ужесточение экологических требований к моторным топливам делает их производство из высокосернистых нефтей более затратным. В таких условиях всевозрастающее значение имеет, как и сами процессы гидроочистки, так и способы их интенсификации.

Гидроочистка играет одну из главных ролей в современной нефтепереработке. С помощью данного процесса можно удалять различные нежелательные компоненты, например, серосодержащие соединения из нефтяных фракций, что способствует повышению качества товарных продуктов. Однако технологии гидроочистки нуждаются в постоянной оптимизации и наиболее перспективным направлением является совершенствование применяемых в процессе катализаторов.
Одним из способов повышения эффективности катализаторов гидроочистки является введения в состав носителя различных добавок, содержащих P, Si, B. В источниках [1] и [2] описано благотворное влияние включения B в состав носителя. Повышение гидрирующей и гидродесульфуризирующей активностей полученного катализатора объясняется влиянием бора на диспергирование активной фазы по поверхности катализатора, а также улучшением некоторых поверхностных характеристик. Эффект от влияния Si в составе носителя описан в источнике [3], заключающийся в повышении конверсии высококипящих соединений, содержащихся в дизельных фракциях. Данный эффект объясняется улучшением текстурных характеристик полученного носителя, а также изменением его кислотности. Фосфор так же может способствовать повышению активности катализаторов гидроочистки [4].
С целью разработки нового эффективного катализатора гидроочистки в настоящее время была приготовлена серия сульфидных Co(Ni) – Mo катализаторов, нанесенных на Al2O3, модифицированный P. Были определены некоторые  физико-химических характеристики катализаторов, в дальнейшем планируется определить их каталитическую активность в реакциях гидрогенолиза дибензотиофена и гидрирования нафталина, являющихся характерными представителями углеводородов в средних нефтяных дистиллятах, в лабораторной проточной установке с микрореактором.
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