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Открытие важной роли монооксида азота (NO) как сигнальной молекулы в регуляции сердечно-сосудистой системы привело к огромному количеству исследований, посвященных синтезу экзогенных доноров NO. На данный момент разработано множество лекарственных препаратов на основе доноров NO для лечения ряда заболеваний, действие которых направлено на высвобождение этой молекулы в свободном виде. В то же время большая часть из них имеет существенные недостатки, связанные с необходимостью дополнительной активацией и развитием эффекта толерантности. Вследствие этого современная биохимия сосредоточена на поиске и изучении соединений, обладающих минимум недостатков и осуществляющих эффективную доставку NO.
Установлено, что нитрозильные комплексы железа (НКЖ) с функциональными серосодержащими лигандами, являются перспективным пролекарствами нового поколения, которые генерируют NO в растворах самопроизвольно. Известно, что НКЖ способны реагировать с кислородом, который может встраиваться по различным связям в структуру соединений. 
В данной работе был исследован биядерный анионный тетранитрозильный тиосульфатный комплекс Na2[Fe2(S2O3)2(NO)4]∙4H2O (ТНКЖ), синтезированный в лаборатории структурной химии ИПХФ РАН [2]. Данный комплекс обладает антиметастатической активностью к меланоме B16 и LL-карциноме, также ингибирует ферментативную активность Са2+-АТФазы, препятствуя образованию тромбов с последующей адгезией метастатических клеток к эндотелию капилляров [1]. 
[bookmark: _GoBack]Целью настоящей работы является изучение влияния кислорода на процесс распада ТНКЖ. Исследования по распаду комплекса проводили в аэробных и анаэробных условиях с использованием портативного оксиметра и УФ-спектрофотометра. Исследована NO-донорная активность ТНКЖ с помощью реакции Грисса и реакции накопления HbNO в системе комплекса с дезоксигемоглобином. Показано, что на воздухе комплекс быстрее и эффективнее донирует NO. С помощью квантово-химического моделирования рассчитаны структуры основных продуктов в исследуемых условиях.
Исследование выполнено по теме Государственного задания, № гос. регистрации № AAAA-A19-119071890015-6.
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