Биядерный нитрозильный комплекс железа с 3,4-дихлорбензилмеркаптаном – синтез, строение и свойства
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Нитрозильные комплексы железа (НКЖ) с функциональными серосодержащими лигандами представляют собой перспективный класс агентов для терапии социально-значимых заболеваний, так как они способны эффективно донировать монооксид азота (NO) – молекулу с высокой реакционной способностью и широким спектром физиологического действия [1]. Варьируя лиганды, которые обладают собственной фармакологической активностью: антиоксидантной, антибактериальной, противовоспалительной и др. [2], можно осуществлять дизайн новых молекул НКЖ с двойным/синергетическим действием. Показано, что использование ароматических тиолов с различными заместителями в фенильном кольце как обратимых ингибиторов синтеза ДНК позволяет cинтезировать НКЖ с высокой противоопухолевой активностью [3,4]. Эти НКЖ ингибируют жизнеспособность опухолевых клеток и индуцируют апоптоз, которому предшествует нарушение функции NF-kB и подавление подмножества генов-мишеней NF-kB [5].
В настоящей работе впервые синтезирован биядерный НКЖ с 3,4-дихлорбензилмеркаптаном (рис.1) реакцией обмена тиосульфатных лигандов в анионе [Fe(S2O3)2(NO)2]- на функциональные, c выходом 79%. Изучено его строение в твердой фазе (методами РСА, ИК- и ЯГР спектроскопии) и в растворах (методом амперометрии), а также - цитотоксическая активность (МТТ тест) как потенциального противоопухолевого NO донорного агента. 
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Рис. 1. Молекулярное (a) и кристаллическое (б) строение НКЖ с 3,4-дихлорбензилмеркаптаном.
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