Синтез панхроматических фталоцианинатов рутения с использованием реакций замены аксиальных лигандов
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Фталоцианинаты рутения образуют устойчивые комплексы с аксиально координированными N-донорными лигандами, что позволяет получать мультикомпонентные ансамбли, выступающих в качестве оптических ограничителей [1], фотовольтаических материалов [2] и препаратов для фотодинамической терапии [3]. С этой точки зрения, получение комплексов, содержащих дополнительные полосы поглощения в видимой области, является важной задачей.
В данной работе был предложен новый двухстадийный подход к синтезу таких соединений, включающий i. окислительное декарбонилирование комплексов RPcRu(CO) (R = OBu или tBu)  и триметиламин-N-оксида в присутствии избытка триметиламина с образованием RPcRu(NMe3)2 и ii. кипячение полученных комплексов в хлор- или о-дихлорбензоле в присутствии избытка N-донорных лигандов L1 – L3 с образованием RPcRu(L)2 с высокими выходами. 
Показано, что комплекс OBuPcRu(L1)2 с аксиально координированными молекулами  клатрохелата, помимо полосы поглощения при 628 нм, типичной для фталоцианинатов рутения, обладают также дополнительным поглощением в области 380-500 нм, нехарактерным для фталоцианиновых комплексов. Комплекс tBuPcRu(L3)2 содержит дополнительную полосу поглощения при 450 нм, соответствующую переносу заряда PcRu→пиразин.
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Рис. 1. Получение фталоцианинатов рутения с панхроматическим поглощением  
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