Металл-органические координационные полимеры на основе фосфорилподандов и редкоземельных элементов
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Металл-органические координационные полимеры – соединения, состоящие из ионов или кластеров различных металлов, координированных органическими лигандами. Такие материалы представляют огромный научный интерес, так как благодаря пористой структуре они обладают практически важными свойствами: сорбционными, каталитическими, фотофизическими, ионотранспортными и др.
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Известно, что фосфорилподанды L0-L5 обладают высокой комплексообразующей способностью по отношению к редкоземельным элементам, что позволяет использовать их в качестве экстрагентов [1]. Нами изучена зависимость экстракционной способности, состава и строения образующихся комплексов данных соединений от различных факторов: положение элемента в ряду РЗЭ, природа растворителей и длина этиленгликолевой цепочки поданда.
Синтезировано 13 новых комплексов нитратов РЗЭ с подандом L0, состав и строение которых охарактеризованы методами РСА, РФА, ТГА, элементного анализа, ИК-, ЯМР-спектроскопии. Установлено, что полученные соединения являются металл-органическими координационными полимерами с 2D- и 3D-структурой.
Элементы цериевой подгруппы образуют 2D-полимерные комплексы состава [LnL2(NO3)3]n·2nX, X=MeCN или EtOH, в которых один атом металла связан с четырьмя мостиковыми молекулами лиганда. Элементы иттриевой подгруппы образуют 3D-полимерные комплексы состава [Ln2L3(NO3)6]n·anH2O, a от 1.99 до 9, в которых один атом металла связан с тремя мостиковыми молекулами лиганда В зависимости от условий синтеза Sm образует с L0 как 2D-полимер (смесь ацетонитрил-толуол-этанол), так и 3D-полимер (смесь толуол-этанол). Независимо от условий синтеза Ce образует только 2D, а Gd – 3D полимер. Полученные соединения по данным РФА однофазны и устойчивы на воздухе. Полости в полимерных каркасах, занимаемые молекулами растворителей, после процесса активации могут быть использованы для сорбции различных газов.
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