Получение и структура композитов на основе наночастиц магнетита в матрице наноцеллюлозы. 
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В настоящее время все большее внимание исследователей направленно на применение наноцеллюлозы в качестве подложки для наночастиц металлов и использования в катализе [1]. Благодаря нетоксичности, биосовместимости, доступности, механической прочности, легкой модификации и легкой функционализации именно наноцеллюлоза является привлекательным носителем для катализаторов на основе переходных металлов. Среди наночастиц металлов несомненно выделяются магнитные наночастицы, которым свойственны нестабильность и способность к аггрегации, чтобы избежать этого их внедряют в полимерные матрицы. 
Целью данной работы является получение нанокомпозита на основе наночастиц магнетита в матрице наноцеллюлозы. Для этого были предварительно синтезированы наночастицы магнетита путем совместного восстановления ионов Fe3+ и Fe2+ при мольном соотношении 2 : 1 в присутствии гидроксида аммония. После добавления раствора аммиака в раствор солей Fe3+ и Fe2+ наблюдали образование черного осадка. Магнитные наночастицы были разделены внешним магнитом из раствора, промыты дистиллированной водой, высушены и идентифицированы. Для приготовления композитных материалов Fe3O4@NC к раствору наноцеллюлозы в воде при перемешивании добавлялся порошок полученного магнетита. Смесь интенсивно перемешивали 2 часа, затем переносили на фильтр Шотта. Образовавшийся осадок Fe3O4@NC был промыт несколько раз деионизированной водой и высушен при 60 °C под вакуумом. Исследование Fe3O4@NC методом рентгеновской дифракции показало присутствие магнетита с рефлексами при 2Θ = 30.28, 35.58, 43.18, 54.8, 57.3, 62.9, и рефлексы при 2Θ = 22,68, соответствующие кристаллической фазе целлюлозы. Размер области когерентного рассеяния частиц Fe3O4 в композите сохраняется в пределах 30-40 нм. По данным ИК спектроскопии с преобразованием Фурье в композитах Fe3O4@NC присутствуют полосы поглощения: при 3400 – 3200, 2900 – 2800, 1100 – 950 см-1, характерные для валентных колебаний гидроксильных групп, валентные колебания С-Н-связей в метиленовых и метиновых группах целлюлозы, колебания гликозидной связи и глюкопиранозного кольца целлюлозы, соответственно.
      Таким образом, получены и охарактеризованы различными физико-химическими методами нанокомпозиты на основе наночастиц магнетита, внедренных в матрицу наноцеллюлозы.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
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