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Семейство 122 включает в свой состав огромное количество соединений, имеющих слоистую структуру и характеризующихся различным составом и строением. Особый интерес к ряду представителей этого семейства, а именно пниктидам AET2Pn2 (AE – щёлочноземельный элемент, T – d-металл, Pn – пниктид), был вызван в результате обнаружения сверхпроводимости у ферроасенидов в 2008 г [1].
Арсенид железа-бария BaFe2As2 является веществом-родоначальником семейства 122 и демонстрирует интересное явление: в определённом диапазоне составов (например, при допировании калием позиции щёлочноземельного металла или кобальтом позиции d-металла) наблюдается одновременное наличие антиферромагнитного упорядочения и сверхпроводимости. Подобное проявляется и в некоторых других соединениях семейства 122 [2, 3].
Работ, посвящённых замещению d-металлов мало в случае как арсенидов, так и фосфидов. Так, известно, что параметры элементарных ячеек BaCr2As2 и BaCrFeAs2 при повышении температуры изменяются существенно различным образом, что коррелирует с различием температурных зависимостей магнитных свойств [4]. Постепенный переход от кобальта к никелю в системе Sr(Co1-xNix)2As2 приводит к переходу от парамагнитного к антиферромагнитному состоянию, что сопровождается нелинейным изменением объёма элементарной ячейки, коллапсированию структуры и формированию прочной связи между проводящими слоями [5]. Данная работа посвящена синтезу, исследованию кристаллического строения и свойств соединений на основе BaFe2As2 c различным уровнем замещения атомов Fe изоэлектронной смесью (Cr1/3Co2/3), что представляется интересным для понимания природы сверхпроводимости ферропниктидов. В работе обсуждаются полученные экспериментальные данные.
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