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Интенсивное развитие информационных и коммуникационных технологий выдвинуло в качестве одной из фундаментальных актуальных задач неорганической химии создание кристаллических конверторов лазерного излучения, способных эффективно функционировать в широком спектральном интервале, включая УФ диапазон. В число наиболее перспективных систем для поиска искомых материалов входят иодатные производные, среди которых велика доля нецентросимметричных структур, способных генерировать достаточно интенсивный сигнал второй оптической гармоники, а введение в состав таких соединений атомов фтора должно способствовать сдвигу оптической прозрачности кристаллов в коротковолновую область. 
Исходя из указанных посылок, мы в данной работе предприняли поиск фторид-иодатов РЗЭ, сведения о которых в настоящее время сводятся к информации о существовании единственной фазы Y(IO3)2F. Поисковый синтез осуществляли гидротермальным методом в автоклавах объемом 28 мл, футерованных тефлоном или пара-полифенолом, при температурах 160-240 0С. При разработке методики получения искомых фаз мы ориентировались на условия роста кристаллов упомянутого Y(IO3)2F и известных фторид-иодатов висмута Bi(IO3)F2 и Bi3OF3(IO3)4. В соответствии с таким подходом в качестве исходной шихты в первом случае использовали смесь Ln2O3 (Ln = Ho, Yb, Y, Lu) и HIO3, в которую вводили H2O и HF.  Соотношение между оксидной и кислотной составляющими варьировали от 1:1 до 1:5. Поиск по второму пути проводили с использованием шихты состава Nd(NO3)3*6H2O; I2O5; HNO3; HF при варьировании содержания последней в интервале 0.1 – 0.5 мл. По окончании синтеза конечный осадок фильтровали, промывали дистиллированной водой и сушили на воздухе. Фазовый состав полученных образцов определяли с помощью РФА, химический состав - выборочно на основании EDX – анализа. 

Конечный продукт в большинстве случаев являлся поликристаллическим, неоднофазным. В результате гидротермального синтеза по первой схеме монокристаллы удалось вырастить из шихты, где соотношение Y2O3: HIO3 = 1:5. По EDX данным продукт состоял из искомого фторид иодата и иодата. Проведенное рентгеноструктурное исследование отобранного из этой партии кристалла   позволило отнести эту фазу к моноклинной сингонии с параметрами элементарной ячейки, а = 5.4894 Å; b =17.702 Å; c = 6.084 Å; β = 90.05 o, которые практически совпадают с характеристиками известного YI5O14, полученного в совершенно иных условиях. Отобрать фторид содержащий кристалл, пригодный для РСтА, пока не удалось. Для сдвига составов кристаллов в сторону иодат фторидов, вероятно, необходимо увеличение в шихте количества плавиковой кислоты.  В неодимовой системе, приготовляемой по второй методике, продукт наряду с NdF3 содержал фазу, которую не удалось соотнести с какой-либо известной в тестируемой системе и которая, с другой стороны, не являлась аналогом прототипной висмутовой. Для решения ее структуры необходим образец в виде монокристалла или монофазного препарата, что составит одну из задач последующей синтетической работы.  Судя по результатам РФА усредненных проб конечных продуктов тестированных нами систем, фазовый состав кристаллических осадков зависит еще от природы РЗЭ. 
Таким образом, полученная информация свидетельствует о существовании новых фторид-иодатов РЗЭ.
