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В последнее время активно изучается влияние галогенных связей AX–D (A – акцептор, Х – галоген, а D – донор галогена) на структуру соединений. Сведения в литературе о галогензамещенных ацетатных комплексах уранила ограничены, а о иодацетатах уранила вовсе отсутствуют. Поскольку прочность галогенных связей усиливается в ряду F < Cl < Br < I, можно ожидать, что именно в иодацетатах уранила влияние галогенных связей на особенности супрамолекулярной структуры соединений U(VI) проявится наиболее отчетливо. Нами синтезированы и изучены первые моноиодацетатные комплексы уранила (CN3H6)3[UO2(mia)3]2(L), где mia = CH2ICOO-, а L = NO3- (I) или ОН- (II). 
Соединения I и II были получены методом изотермического испарения водного раствора, содержащего UO3, моноиодуксусную кислоту и нитрат (I) или сульфат (II) гуанидиния  в мольных соотношениях 1 : 4 : 3 (I) и 1 : 6 : 2 (II).
Проведено рентгеноструктурное исследование полученных кристаллов. Без учета природы L комплексы I и II можно считать изоструктурными. Координационные числа атомов в структурах рассчитаны с помощью метода пересекающихся сфер [1]. Координационным полиэдром атомов U(VI) является гексагональная бипирамида UO8, на главной оси которой находятся атомы кислорода группы UO22+. В экваториальной плоскости бипирамиды располагается шесть атомов кислорода, принадлежащих трем разным ионам CH2ICOO-, каждый из которых связан с ураном бидентатно-циклически (тип координации В01–4). Возникающие комплексы [UO2(mia)3]– относятся к группе АВ013 (A = UO22+, B01 = mia) комплексов уранила. Типы координации лигандов и опирающиеся на них кристаллохимические формулы записаны в соответствии с [2].
В изученных кристаллах комплексы [UO2(mia)3]– и располагающиеся между ними катионы гуанидиния C(NH2)3+, нитрат- (структура I) или гидроксид-ионы (структура II) за счет электростатических и невалентных взаимодействий связываются между собой в псевдогексагональные сдвоенные слои. Кроме того, существенную роль во взаимном связывании комплексов [UO2(mia)3]– играют галогенные связи U=OI-C, в которых роль акцептора играет один из атомов кислорода иона уранила.
С помощью метода молекулярных полиэдров Вороного-Дирихле проведен анализ невалентных взаимодействий в структуре I, в которой отсутствует статистическое размещение атомов. Парциальный вклад, отвечающий галогенным связям O/I, равен  8.3% и занимает четвертое место, уступая только межмолекулярным взаимодействиям H/O, H/I и Н/Н. 
Проведено термографическое и ИК спектроскопическое исследование полученных соединений.
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