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Таргетная терапия – направление терапии опухолевых заболеваний, приобретающее всё большую актуальность в последние десятилетия [1]. Таргетные препараты имеют меньшие побочные эффекты за счет воздействия на специфические молекулярные мишени, свойственные опухолевым клеткам и необходимые для их роста и развития. Одной из таких мишеней является клеточный белок MDM2. Так как MDM2 регулирует активность «стража генома» – клеточного белка р53, эффективное блокирование MDM2 позволяет активировать p53 опосредованный механизм запуска апоптоза, тем самым подавляя развитие опухоли.
К настоящему моменту в клинической практике отсутствуют эффективные ингибиторы MDM2, что делает дизайн и синтез таких ингибиторов актуальной задачей. Одним из наиболее перспективных классов ингибиторов MDM2 являются спироиндолин-2-оны [2]. Таким образом, целью данной работы является синтез нового класса индолин-2-онов, спироконъюгированных с β-лактамным циклом, и их физико-химический анализ.
В ходе данной работы был осуществлен многостадийный синтез соединений нового класса спироиндолин-2-онов с применением на ключевой стадии однореакторного синтеза бета-лактамов по Штаудингеру. Для подтверждения структуры полученные соединения были охарактеризованы необходимым набором физико-химических методов анализа.
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Схема 1. Синтез нового класса спироиндолин-2-онов
На следующем этапе работы планируется тестирование антипролиферативной активности и селективности полученных спироиндолинонов. На основании полученных данных будут сделаны выводы о зависимости биологической активности от структуры. 
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