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Фталоцианиновое макрокольцо ‑ один из перспективных скаффолдов при создании фотосенсибилизаторов для фотодинамической терапии онкологических заболеваний. В России и в мире одобрены или проходят клинические испытания ряд препаратов, содержащих фталоцианины: отечественный препарат Фотосенс, американский Pc4, китайский Фотоцианин. Важно наличие в молекуле гидрофильных и липофильных фрагментов. Гидрофильные группы придают веществу растворимость, а липофильные обеспечивают проникновение через мембрану раковых клеток, содержащую высокую долю липопротеинов низкой плотности.
Проведена модификация фталоцианинового и 2,3-нафталоцианинового (π-расширенный аналог фталоцианина) макроколец арилокси заместителями с карбоксильными группами в пара-положении. 
Исходным соединением в синтезе фталоцианина служил 4,5-дихлор-фталонитрил 1, который, благодаря электроноакцепторным цианогруппам, активирован к нуклеофильному замещению атомов хлора на арилокси группы. Финальные стадии синтеза представляли собой темплатную сборку в высококипящем растворителе и гидролиз периферических групп.
Синтез замещенного 2,3-нафталоцианина проводился в 4 стадии исходя из 4,5-дибром-о-ксилола 4. На первом этапе соединение 4 по реакции радикального бромирования на свету переводилось в производное 5. В основе синтеза нафталонитрила 6 лежат проходящие one pot реакция Дильса-Альдера + термическая ароматизация образующегося тетралина. Интересно отметить, что в реакцию Дильса-Альдера с фумаронитрилом вступает производное о-хинодиметана, образующееся in situ под действием йодида натрия. Функциональные группы вводились в 6,7-дибром-2,3-дицианонафталин 6 по реакции нуклеофильного замещения. На последней стадии синтеза проводилась темплатная сборка и гидролиз с образованием нафталоцианина 8.
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Целевые соединения охарактеризованы методами ЯМР и ИК спектроскопии, масс-спектроскопии MALDI TOF и электронной спектроскопии поглощения (ЭСП). Для фталоцианина получен ЭСП с характерными полосами поглощения в областях 350-370 нм (полоса Сорре) и 690-700 нм (Q-полоса). В ЭСП нафталоцианина за счет расширения π-электронной системы наблюдается батохромный сдвиг Q-полосы в ближнюю ИК-область вплоть до 760 нм.
