Синтез и изучение флуоресцентных свойств 4,5-диэтинил-1H-1,2,3-триазолов
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Междисциплинарные исследования на стыке химии и биологии породили революционные технологии для исследования биологических систем, инновационные диагностические платформы для улучшения здоровья человека и позволили синтетической биологии удовлетворить потребности как медицины, так и окружающей среды. Эти достижения основываются на методах визуализации на основе флуоресценции, которые могут обнаруживать, визуализировать и характеризовать морфологические и динамические явления биологии на молекулярном уровне. Таким образом, флуоресцентные зонды стали незаменимыми инструментами в области молекулярных исследований в биологии и медицине [1]. 
1,2,3-Триазолы занимают лидирующее место в различных областях фундаментальных и прикладных исследований благодаря синтетической доступности, возможности варьировать структуру по трем положениям гетероцикла, и широкому спектру биологических свойств, присущих соединениям, содержащим триазольный фрагмент [2].
С момента открытия азид-алкинового циклоприсоединения, катализируемого медью, в начале 2000-х, были предприняты усилия, которые были направлены на расширение области применения данных соединений. За эти годы был синтезирован ряд потенциальных красителей, содержащие триазольные фрагменты. Такие красители обладают следующими преимуществами – возможность точной настройки фотофизических свойств, легкость структурного скрининга для оптимизации оптических свойств или термической стабильности триазольного фрагмента, всё это повлияло на популярность синтеза данных соединений. 
Нами был проведен синтез замещенных 1,2,3-триазолов с «push-pull» системой. В качестве акцепторной группы был выбран бензилиденмалононитрил, а донорными группами выступают арены, содержащие диалкиламиногруппу.
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Синтезированные соединения обладают интересными и перспективными флуоресцентными свойствами, более подробно будет обсуждено в докладе.
Работа поддержана грантом РНФ 19-73-10077. Исследования проведены с использованием оборудования ресурсных центров Научного парка СПбГУ: «Магнитно-резонансные методы исследования», «Методы анализа состава вещества», «Рентгенодифракционные методы исследования», «Оптические и лазерные методы исследования вещества». 
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