Синтез и оптические свойства замещенных 2-амино-4-(4-арил-1-цианобута-1,3-диен-1-ил)-6-хлорпиридин-3,5-дикарбонитрилов
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Донорно-акцепторные хромофоры с длинной сопряженной π-системой представляют собой интересные объекты для изучения нелинейно оптических свойств (НЛО), прежде всего из-за их молекулярной гиперполяризуемости [1]. Большая гиперполяризуемость обычно возникает из-за комбинации сильного донора и акцептора электронов, расположенных на противоположных концах подходящего пути сопряжения. Цианогруппа является одним из самых сильных акцепторов, в связи с чем полинитрилы занимают особое место в синтезе НЛО-материалов. Как правило, синтез НЛО-активных производных 1,4-диарилбутадиенов базируется на взаимодействии коричных альдегидов с производными бензонитрила. В данной работе нами предлагается новый подход, основанный на получении производных тримера малононитрила и последующем формировании электрон-дефицитного пиридинового кольца.
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Рисунок 1 – схема синтеза соединений 3a-d.
Полученные по реакции Вильсмейра-Хаака альдегиды 1 вводились нами в конденсацию с тримером малононитрила. Последующая гетероциклизация производных 2 производилась под действием раствора хлороводорода в изопропиловом спирте с выделением соединений 3 с выходом 77-86%.
Спектры соединений 3 характеризуются широкими полосами поглощения с максимумами в области 353-400 нм. В растворах соединения 3 практически не флуоресцируют, при этом испускают в твердой фазе с максимумами при 537-615 нм.
Исследование проведено в рамках гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых МК-115.2021.1.3 (соглашение № 075-15-2021-081).
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