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Тиазоло[3,2-a]пиримидины являются перспективными структурными фрагментами для разработки лекарственных препаратов, в том числе противораковых веществ[1]. В молекуле тиазоло[3,2-a]пиримидина основным реакционным центром является метиленовая группа во втором положении тиазолидинового фрагмента, обладающая повышенным С-кислотными свойствами, что позволяет проводить различные реакции [2]. 

Данная работа посвящена синтезу, характеризации и изучению структуры производных 2-арилгидразонов и 2-арилметилидентиазоло[3,2-а]пиримидина с электронодонорными заместителями в ароматическом кольце при пятом атоме углерода тиазоолпиримидинового остова (Схема 1). 2-Арилметилиденовые производные были получены путем взаимодействия производных тиазоло[3,2-а]пиримидина с ароматическими альдегидами в присутствии каталитических количеств пирролидина. Установлена зависимость структура – кристаллическая упаковка синтезированных 2-гидроксибензалиденовых производных от положения донорного заместителя в ароматическом кольце при пятом атоме углерода гетероциклического остова. 2-Фенилгидразоновые производные были получены реакцией тиазолопиримидиновых производных с арилдиазоний хлоридом. Для них характерна азо-гидразонная таутомерия и геометрическая изомерия относительно C=N или N=N связей, т.е. возможно образование двух таутомеров и двух геометрических изомеров. Установлено, что для синтезированных производных характерна гидразонная форма и Z-конфигурация относительно C=N связи и в кристаллической фазе присутствует только один таутомер – гидразон. 
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Схема 1

Строение полученных соединений подтверждено комплексом физико-химических методов (ИК, ЯМР 1H и 13C спектроскопия, MALDI TOF масс-спектрометрии, РСА) анализа.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ, проект 20-33-90124.
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