Синтетические подходы к новым редокс-активным карбеновым лигандам
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Создание современных “умных” материалов требует внедрения в их молекулярную структуру различных функциональных групп, способных предсказуемо изменять свое состояние при определенном направленном внешнем воздействии [1]. Одним из наиболее простых способов такого переключения является обратимое изменение степени окисления одного из атомов в молекуле под действием электрического потенциала или окислителя/восстановителя [2]. 
В литературе известен ряд N-гетероциклических карбеновых комплексов, содержащих ферроценильный фрагмент [3]. Следует отметить, что в большинстве подобных соединений ферроценилметильный заместитель находится на атоме азота и отделен от карбенового атома углерода несколькими несопряженными связями [4]. В результате окисление/восстановление ферроценильного фрагмента практически не оказывает влияние на электронодонорную способность лиганда, что делает подобный синтетический дизайн неудачным для редокс-переключаемых систем. Мы разработали синтетически простой метод получения нового карбенового комплекса, в котором гетероциклическое кольцо аннелировано с металлоценовым фрагментом, что потенциально позволяет непосредственно влиять на карбеновый центр (рис. 1) [5].
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Рис. 1. Трехстадийный синтез новых редокс-активных карбеновых комплексов. 
[bookmark: _GoBack]Все соединения были охарактеризованы мультиядерной ЯМР спектроскопией, элементным анализом, а также методом рентгеноструктурного анализа. Полученные комплексы были протестированы в реакциях гидроформилирования и полимеризации алкинов.
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