Синтез замещенных 5-ацетонилциклопентенонов из β-стирилмалонатов и 5-метилфурфурола в присутствии GaCl3
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Одной из актуальных задач современной органической химии является создание полифункциональных структур из простых субстратов за небольшое количество стадий.  Одними из подобных субстратов являются β-стирилмалонаты. За последнее время нашей группой были предложены и изучены реакции стирилмалонатов с альдегидами в присутствии трихлорида галлия и эфирата трехфтористого бора с получением инденовых и дигидропираноновых структур, а также полициклических лактонов [1,2].
      В настоящее время были обнаружены новые необычные взаимодействия β-стирилмалонатов с пятичленными гетероароматическими альдегидами. Целью данной работы было исследование реакционной способности β-стирилмалонатов с 5-метилфурфуролом, в присутствии GaCl3. Мы разработали простой и достаточно эффективный способ получения замещенных циклопентенонов-2, заключающийся во взаимодействии β-стирилмалонатов и фурфурола в присутствии трихлорида галлия при невысокой температуре в 1,2-дихлорэтане в течение 2 часов.
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Процесс протекает исключительно диастереоселективно, выходы конечных продуктов наблюдались от умеренных до хороших. Разработанный метод достаточно толерантен к электронным эффектам заместителей донорного фрагмента β-стирилмалонатов, на эффективность процесса оказывает влияние склонность к полимеризации замещенных циклопентенонов-2. Полученное соединение является 1,4-дикетоном, что позволяет использовать его в качестве высокореакционноспособного синтона в органическом синтезе. Стоит отметить, что циклопентеноновый фрагмент встречается в ряде биологических соединений, обладающих антибактериальной и противовоспалительной активностью [3].
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