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Методы синтеза боргидридов лантанидов [Ln(BH4)3(THF)x] из хлоридов лантанидов и боргидридов щелочных металлов известны с 1970-ых годов. В качестве прекурсоров для синтеза лантанидорганических соединений (ЛОС) эти вещества предпочтительнее хлоридов из-за их лучшей растворимости в органических растворителях. Несмотря на это, число структурно охарактеризованных металлоорганических комплексов лантанидов, содержащих BH4--анион крайне ​​невелико. 
Наиболее изученными из всех ЛОС с боргидридным лигандом являются комплексы с алкил- и триметилсилилзамещенными циклопентадиенил-анионами, тогда как комплексы с анионом незамещенного циклопентадиена практически не известны. 
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​​Целью данной работы был синтез циклопентадиенил-боргидридных комплексов лантана, неодима, гадолиния, тербия и лютеция, содержащих незамещенный циклопентадиенил-анион, и изучение каталитической активности полученных соединений в полимеризации ε-капролактона.

Нами были получены моно-, бис- и трисциклопентадиенил-боргидридные комплексы лантанидов[1]. По данным РСА для циклопентадиенильных комплексов неодима были получены пять различных структурных типов комплексов и комплексных ионов, два из них, а именно [CpNd(18-crown-6)(BH4)]- (Cp = C5H5) и [Cp3NdBH4]-, были обнаружены впервые. Кроме того, был получен уникальный комплекс лантана, в элементарной ячейке которого одновременно присутствуют комплексные анионы [Cp3LaBH4]-, [Cp2La(BH4)2]- и комплексный катион [CpLa(18-crown-6)(BH4)]+. Было показано, что моно- и бисциклопентадиенильные комплексы неодима показывают высокую активность в полимеризации ε-капролактона, а полученные полимеры имеют узкое молекулярно-массовое распределение (1.17 ÷ 1.38).
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