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Одним из новых направлений современной медицинской химии является использование соединений, содержащих в своей структуре спиросочленённые циклические фрагменты. В частности, всё большее применение находят спироциклические имидазолоны, некоторые из которых уже используются в качестве лекарств. Для введения в молекулу спироциклического фрагмента востребованными становятся одностадийные реакции, происходящие с высокой «экономией атомов». Примером такой реакции может служить ранее описанный нашей группой процесс спироциклизации бензилиденимидазолонов с диалкиламиногруппой под действием TiCl4, движущей силой которого служит проявление «трет-аминоэффекта». Однако для поиска новых синтетических возможностей требуется развитие альтернативных способов одностадийного внутримолекулярного синтеза спироциклических структур.
В ходе своей работы мы решили изучить бензилиденимидазолоны со вторичной орто-аминогруппой. Как выяснилось, использование таких кислот Льюиса, как TiCl4 и SnCl4, обеспечивает прохождение реакции по механизму 1,5-гидридного сдвига и приводит к образованию спиропроизводных тетрагидрохинолина. Данный процесс представляет собой проявление гидридного сдвига от вторичного атома азота, ранее не описанного в литературе. 
В то же время, под действием кислот Брёнстеда, для этих же веществ реализуется внутримолекулярное гидроаминирование, приводящее к спиропроизводным индолина. Подобные реакции с образованием спироиндолинов в литературе ранее не описаны.
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Схема 1. Хемодивергентная спироциклизация (аминобензилиден)имидазолонов.
В результате мы исследовали большую группу субстратов с различными заместителями. Как оказалось, целевые спироциклические тетрагидрохинолины и индолины могут быть получены с хорошими выходами, зачастую близкими к количественным. Все синтезированные соединения были охарактеризованы методами спектроскопии 1Н и 13С ЯМР, а также масс-спектрометрией высокого разрешения. Таким образом, нам удалось разработать селективный метод получения индолиновых и тетрагидрохинолиновых спиропроизводных посредством хемодивергентной внутримолекулярной спироциклизации с использованием легкодоступных кислотных катализаторов различной природы. Представленные процессы позволяют расширить возможности применения бензилиденимидазолонов в качестве субстратов в реакциях получения спироциклов.
