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Ароматические сераорганические соединения широко применяются в качестве лекарственных средств, пестицидов, органических материалов и реагентов органического синтеза. Универсальными исходными соединениями для синтеза органических соединений, содержащих атом серы в различных степенях окисления, служат арилтиолы, однако их практическое использование осложнено свойственными им токсичностью и легкостью окисления. Решение этих проблем связано с применением более устойчивых S-арилтиоацетатов.

Современные методы синтеза S-арилтиоацетатов основаны на катализируемом переходными металлами арилировании тиоацетата калия арилгалогенидами. Хотя эти методы высокоэффективны, их применение сопряжено с жесткими условиями реакции и необходимостью использования дорогостоящих и токсичных катализаторов. В связи с этим разработка альтернативных методов синтеза S-арилтиоацетатов без использования переходных металлов представляет собой актуальную задачу.
Мы разработали новый общий подход к синтезу S-арилтиокарбоксилатов, основанный на инициируемой видимым светом реакции арилгалогенидов с тиокарбоксилатами калия. Процесс реализуется в мягких условиях в отсутствие катализаторов. Мы предполагаем, что на ключевой стадии образуется донорно-акцепторный комплекс (ДАК), облучение которого видимым светом приводит к образованию арильного и тиильного радикалов в результате внутрисистемного одноэлектронного переноса в ДАК. Последующая рекомбинация радикалов ведет к образованию новой связи C-S. Разработанный метод представляет экологически безопасный и экономически выгодный путь к ароматическим сераорганическим соединениям.
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Схема 1. Инициируемая видимым светом тиоэтерификация арилгалогенидов
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (грант № 20-03-00456)
