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В настоящее время тетракис(гидроксиметил)гликолурил (ТГГУ 1) благодаря полифункциональности своей структуры широко используется для решения различных практических задач [1,2]. 

Недавно установлено [1], что ТГГУ 1 неустойчив и склонен к процессам дегидроксиметилирования, которые ускоряются при нагревании. Основным продуктом гидролитической деструкции ТГГУ 1 является тризамещенное производное гликолурила.
Склонность к элиминированию формальдегида ТГГУ 1 была использована нами в синтезе ароматических аминалей [3]. 
С целью дальнейшего изучения реакционных свойств ТГГУ 1 нами был исследован частный случай С-гидроксиметилирования тиазолинонов 2, 3 в расплаве ТГГУ 1 (Схема 1). 
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Схема 1
Так, ТГГУ 1 при нагревании элиминирует формальдегид, который атакует СН2-группу тиазолинонового кольца с образованием дигидроксиметилированных продуктов 4, 5 (Схема 1). Структуры полученных соединений доказаны методами ИК-, ЯМР спектроскопии.
Таким образом, мы впервые показали возможность использования тетракис(гидроксиметил)гликолурила 1 в качестве мягкого С-гидроксиметилирующего реагента на примере реакций с 2-амино-4-тиазолиноном 2 и 2-фениламино-4-тиазолиноном 4 с получением бис(гидроксиметил)производных соединений.
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