Синтез и изучение оптических свойств субфталоцианинов бора с карбоксильными группами
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Субфталоцианины бора обладают яркой флюоресценцией в видимом диапазоне при 500-600 нм и способны генерировать активные формы кислорода с высокими выходами. Благодаря этому они являются перспективными кандидатами для использования в тераностике онкологических заболеваний. Субфталоцианины за счет неплоской конической формы молекулы хорошо растворимы в большинстве органических соединений, в том числе в ДМСО и в спиртах. Однако в водных растворах гидрофобные молекулы субфталоцианинов склонны к агрегации, поэтому необходимо ввести в молекулу субфталоцианина гидрофильные функциональные группы. 

В данной работе в качестве периферических заместителей были выбраны фенокси-группы с карбоксильной функцией в пара-положении. Получение субфталоцианина проводили темплатным методом на основе соответствующего о-фталонитрила в кипящем о-дихлорбензоле (о-ДХБ). Источником центрального иона служил хлорид бора, который вводился в реакцию в виде 1 М раствора в CH2Cl2. Целевое соединение было получено с выходом 87%.

Наиболее популярная методика гидролиза сложноэфирных групп включает в себя использование щелочи, однако в присутствии щелочи субфталоцианиновое макрокольцо может раскрываться. Поэтому была выбрана методика гидролиза трибромидом бора. Целевое соединение в процессе реакции получается в протонированной форме, которая переходит в нейтральную при обработке водой.

Полученные соединения охарактеризованы методами масс-спектрометрии MALDI TOF, ЯМР и ИК спектроскопии. В электронных спектрах поглощения наблюдались максимумы поглощения при 572 нм для субфталоцианина с группами COOEt и 567 нм для продукта гидролиза.
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Схема 1. Синтез замещенных субфталоцианинов бора.
