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Тетрапиррольные макроциклы, такие как порфирины и хлорины, благодаря своим уникальным фотохимическим и фотофизическим свойствам, имеют широкий спектр биомедицинских применений, таких как оптическая визуализация, флуоресцентное маркирование, фотодинамическая инактивация микробных инфекций и фотодинамическая терапия (ФДТ) опухолей, где данные соединения выступают в роли фотосенсибилизаторов (ФС). Однако применение фотодинамической терапии ограничено низкой эффективностью накопления большинства фотосенсибилизаторов в злокачественных клетках, а также их пониженной селективностью, что требует более высоких доз и сопровождается сопутствующей фототоксичностью. Направленная химическая модификация макроцикла, а также конъюгация макроцикла с лекарственными препаратами или с некоторыми биологически активными молекулами - широко используемые подходы для улучшения доставки и распределения данных соединений, специфического нацеливания в определенное место внутри клетки, облегчения переноса через рецептор, а также улучшения фотодинамических свойств и расширения области их применения в биомедицине.

Целью настоящей работы является синтез новых конъюгатов стероидов с пирофеофорбидом а, различающихся структурой стероидного фрагмента молекулы, длиной и характером линкера, связывающего две функциональные области конъюгата, а также исследование полученных соединений в качестве фотосенсебилизаторов для фотодинамической терапии опухолей и средств диагностики онкологических заболеваний.
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В ходе работы были синтезированы 10 новых секо-стероидных конъюгатов пирофеофорбида а. В качестве линкеров использовались глицин, γ-аминомаслянная кислота, β-аланин и диглицин. Также были получены коньюгаты, где секо-стероидный фрагмент связан с пирофеофорбидом а посредством амидной связи.  
