Полимерные NHС-наночастицы на основе амфифильных имидазолиевых производных каликс[4]аренов с оксиэтилазидными/пропаргилными фрагментами 
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N-гетероциклические карбеновые лиганды (NHC), выделенные в стабильном виде около 30 лет назад, вызвали революцию в области современного металлокомплексного катализа. Сильные σ-донорные и слабые π-акцепторные свойства лигандов обуславливают образование четко структурированных термодинамически стабильных координационных соединений, и, следовательно, их широкое применение в создании новых эффективных каталитических систем. 
Среди азотсодержащих гетероциклических карбенов большого внимания заслуживают полидентатные NHC, поскольку они обеспечивают высокую стабильность комплексов за счет хелатного эффекта, а также уникальный каркас в создании полиядерных гомо- и гетерометаллических координационных соединений [1]. Одним из таких вариантов являются полимерные N-гетероциклические карбены, получаемые путем сополимеризацией NHC-содержащего мономера либо фиксацией NHC-фрагментов на полимерном носителе. 

Каликс[4]арены являются превосходными макроциклами для создания подобных полимерных систем благодаря возможности модификации верхнего и нижнего ободов и закрепления сразу нескольких функциональных фрагментов на единой молекулярной платформе. Наличие NHC-содержащих фрагментов с азидными и алкинильными группами на каликсареновой платформе позволяет получать методом клик-химии мицеллоподобные наночастицы, которые могут использоваться в органокатализе, металлокомплексном катализе, сорбции и т.д. 
В данной работе получен полимерный NHC–носитель путем последовательной супрамолекулярной самосборки и катализируемой медью реакцией азид-алкинового циклоприсоединения на основе амфифильных имидазолиевых каликс[4]аренов с оксиэтилаздными/алкинильными фрагментами (схема 1). Было показано, что система из полимерного агрегата и ацетата палладия приводит к увеличению степени конверсии и селективности в модельной реакции кросс-сочетания Сузуки.
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Схема 1. Получение полимерного NHC–носителя
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 21–73–10062.
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