Синтез 2-(гидрокси(4-нитрофенил)метил)циклогексанона в условиях микрожидкостного потока
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Загрязнение воды и почвы кадмием является серьезной экологической проблемой и требует большого внимания. Кадмий действует на биологические системы даже в следовых количествах и в организме человека вызывает нарушения функции почек, нервной системы, а также обладает канцерогенным действием [1]. Известно, что 2-(гидрокси(4-нитрофенил)метил)циклогексанон является флуоресцентным сенсором на ионы кадмия. Однако удобный метод синтеза данного соединения путем альдольной конденсации проводится в течение 24 часов. Поэтому улучшение характеристик процесса синтеза данного соединения, его оптимизация в условиях микропотока является интересной и важной задачей.
Микрожидкостные технологии хорошо зарекомендовали себя в синтезе биологически активных соединений, благодаря ряду преимуществ, связанных с меньшими энергетическими и материальными затратами, более высокой безопасностью и высокой степени автоматизации процесса [2]. Реакцию альдольной конденсации п-нитробензальдегида с циклогексаноном в условиях микропотока мы проводили в различных условиях, при этом варьировалась температура, время, соотношение реагентов и скорость потока. Контроль реакции осуществляли методом ЯМР и ВЭЖХ.
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Рис. 1. Схема реакции альдольной конденсации в условиях микропотока

Экспериментальные результаты демонстрируют зависимость выхода целевого продукта от условий реакции. Максимальный выход продукта получен при проведении процесса в течение всего 15 минут и температуре 25 °C. Сравнение результатов синтеза в микропотоке и в классических условиях показывают, что в непрерывном режиме выход и чистота целевого продукта существенно выше, в результате в первого случая можно получить большее количество продукта за единицу времени.
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