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В последнее время фотохимические процессы привлекают все большее внимание исследователей благодаря их широкому применению в различных областях органической химии. Важной областью фотохимии является изучение поведения гетероциклических соединений при УФ-облучении. Среди огромного разнообразия гетероциклических соединений значительное внимание привлекают фотопревращения производных 3-гидрокси-4-пиранона.

В настоящем сообщении рассмотрено фотохимическое поведение гибридных систем, которые содержат два фоточувствительных центра. Особенностью данных объектов является несколько возможных направлений фотореакции под действием УФ-облучения. В связи с этим, актуальной задачей является исследование фотохимии подобных гибридных молекул, направленное на создание региоселективных синтетических методов. Так, облучение оксазолнов 1 ведет к сложной неразделимой смеси продуктов.  Вероятно, при УФ-облучении оксазолонов 1 параллельно протекают два типа фотопроцессов, которые связаны с 6π-электроциклизацией 1.3,5-гексатриеновой системы и фотоиндуцированным сужением пиранонового фрагмента. При этом наблюдаемая сложная смесь продуктов образуется в результате дальнейших превращений фотохимически генерируемых нестабильных интермедиатов. Таким образом, для подобных бифункциональных систем необходимо проведение синтетических модификаций, направленных на блокирование одного из возможных путей фотореакции. Мы предположили, что метилирование гидроксильной группы алломальтольного фрагмента позволит заблокировать ESIPT процесс и предотвратить фотоиндуцированное сужение пиранонового цикла. Действительно, при облучении оксазолонов 2 наблюдалась только 6π-электроциклизация гексатриеновой системы с образованием продуктов 3.
Таким образом, метилирование гидроксильной группы позволяет блокировать сужение пиранонового кольца и селективно направить фотопроцесс в направлении 6π-электроциклизации 1,3,5-гексатиреновой системы. 
Структура одного из синтезированных фотопродуктов однозначно была доказана методом РСА.
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Схема 1. Синтез бензо[5,6]хромено[8,7-d]оксазол-2,7(3H)-дионов
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