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Спирооксиндолы являются важными скаффолдами, содержащимися во многих природных алкалоидах, таких как спиротрипростатин А, стрихнофолин и птероподин, а также в синтетических фармацевтических препаратах, таких как NTD609 [1].
Дигидропирано[2,3-c]пиразольный фрагмент проявляет широкий спектр биологической активности, включая противовоспалительную, противомикробную, противоопухолевую и моллюскоцидную активности [2]. 
Также известно, что фторсодержащие гетероциклические соединения имеют модифицированные физические, химические и биологические свойства. В частности, трифторметильная группа является ключевой структурной единицей во многих фторсодержащих соединениях, имеющих биологическое и фармацевтическое значение [3].
Исходя из этого, получение новых производных спирооксиндола с трифторметильной группой представляет интерес, как с фундаментальной, так и с практической точки зрения.

В настоящей работе был исследован и проведен мультикомпонентный синтез 6'-амино-5,7-дибром-2-окс-3'-(трифторметил)-1'H-спиро[индол-3,4'-пирано[2,3-c]пиразол]-5'-карбонитрила (Схема 1).
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Схема 1. Мультикомпонентная сборка 3,5-дибромизатина (1), малононитрила (2) и 5-(трифторметил)-2,4-дигидро-3H-пиразолона-3 (3) 
Установлено, что мультикомпонентная трансформация 3,5-дибромизатина (1), малононитрила (2) и 5-(трифторметил)-2,4-дигидро-3H-пиразолона-3 (3) в этаноле, в присутствии ацетата натрия в качестве катализатора приводит к образованию ранее неизвестного 6'-амино-5,7-дибром-2-окс-3'-(трифторметил)-1'H-спиро[индол-3,4'-пирано[2,3-c]пиразол]-5'-карбонитрила (4) с выходом 90%. Этот процесс не сложен в реализации, полученное соединение кристаллизуется непосредственно из реакционной смеси и выделение целевого вещества представляет собой простую фильтрацию. Таким образом, этот простой и эффективный метод перспективен для использования в промышленности.
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