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Интерес к функционально замещенным производным малеопимаровой кислоты обусловлен широким спектром их биологической активности и высокой реакционной способностью. Известно, что её азотсодержащие производные, модифицированные по ангидридному кольцу, обладают фунгицидным, нематоцидным, антибактериальным и цитотоксическим действиями.

Реакция α-аминометилирования (реакция Манниха) в настоящее время является одним из важнейших инструментов органического синтеза. Вариантом конденсации по Манниху является реакция аминометилирования имидов дикарбоновых кислот, представляющая собой удобный способ получения соединений, содержащих в своей структуре N-алкилимидный фрагмент. 
Целью данной работы являлся синтез новых гетероциклических дитерпеновых производных на основе реакции аминоалкилирования имида метилмалеопимарата вторичными аминами в присутствии параформальдегида и хлорида меди (I) в качестве катализатора.

Трёхкомпонентная конденсация соединения 1 с формальдегидом и вторичными аминами (пирролидин, морфолин, N-метилпиперазин и гомопиперазин) протекала в течение 24 часов при комнатной температуре в среде 1.4-диоксана с образованием продуктов N-аминоалкилирования 2-5 с выходами 70-82 % после очистки методом колоночной хроматографии (схема 1). Полученные продукты идентифицированы с использованием масс-, ЯМР 1Н и 13С спектроскопии.
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Схема 1. Синтез гетероциклических дитерпеновых производных 
на основе имида метилмалеопимарата
Таким образом, на основе реакции аминоалкилирования имида метилмалеопимарата вторичными аминами осуществлен синтез новых гетероциклических дитерпеновых производных с пирролидиновым, морфолиновым, N-метил-пиперазиновым и гомопиперазиновым фрагментами. 
Работа выполнена по теме Госзадания № 1021062311392-9-1.4.1.
