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Фуран-2(3Н)-оны и их производные имеют перспективы практического применения в качестве противомикробных [1], противовирусных [2] и противовоспалительных [3] средств. В том числе, енамины фуран-2(3Н)-онов, которые широко используются в органическом синтезе, так как представляют интерес в качестве реагентов для получения биологически активных соединений, которые могут проявлять противоопухолевую активность [4]. 
5-(4-R-фенил)-3-((диметиламино)метилен)фуран-2(3H)-оны имеют высокий синтетический потенциал. Они могут вступать в реакции с нуклеофильными реагентами, приводящие к получению производных, обладающих высокой биологической активностью. 

В данной работе предложена методика синтеза 5-(4-хлорфенил)-3-((диметиламино)метилен)фуран-2(3H)-она и 5-фенил-3-((диметиламино)метилен)фуран-2(3H)-она посредством двухкомпонентной реакции 5-(4-R-фенил)-фуран-2(3H)-онов в качестве активной метиленовый компоненты с N,N-диметилформамидом диметилацеталя. 
Так, при взаимодействии 5-(4-хлорфенил)-фуран-2(3H)-она (1a) и 5-фенилфуран-2(3H)-она (1b) с N,N-диметилформамидом диметилацеталем (2) в 1,4-диоксане при нагревании в течение 2 ч. были получены соответствующие 5-(4-R-фенил)-3-((диметиламино)метилен)фуран-2(3H)-оны (3a,b). 
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Использование реактора герметичных сосудов позволило существенно сократить время превращения до 2 и 7 минут для 4-хлорфенил- и фенилфуран-2(3Н)-она соответственно. Это, вероятно, можно объяснить возможностью повышения температуры реакции выше температуры кипения растворителя.
Строение полученных енаминов установлено на основании данных ИК, ЯМР 1Н, 13С спектроскопии. 
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