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Благодаря устойчивости к фотоокислению, а также способности генерировать активные формы кислорода галогензамещенные фталоцианиновые комплексы лантанидов (III) являются перспективными фотосенсибилизаторами для фотодинамической терапии рака. Ранее нашей научной группой получены хлорзамещенные фталоцианиновые комплексы элементов начала, середины и конца ряда лантанидов (III). Настоящее исследование посвящено синтезу бром- и йод-замещенных аналогов.  
Исходные 4,5-дибром- и 4,5-дийодфталонитрилы получены в несколько стадий. Первая стадия представляла собой галогенирование о-ксилола. Далее осуществлялось окисление перманганатом калия метильных групп до карбоксильных. Следующие стадии позволили преобразовать карбоксильные группы в цианогруппы, необходимые для сборки фталоцианинового макрокольца.
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Темплатным методом получены бром- и йод-замещенные фталоцианиновые комплексы лютеция (III). В качестве центрального иона металла выбран лютеций, т.к. присутствие аксиального лиганда препятствует агрегации и способствует повышению растворимости. Более того, фталоцианиновые комплексы элементов конца ряда лантанидов более устойчивы к деметаллированию в сравнении с их аналогами элементов начала ряда.
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Исследованы фотохимические свойства целевых комплексов. Определены квантовые выходы генерации синглетного кислорода, которые увеличивались в ряду: Cl8PcLuOAc(ΦΔ=0.23) < Br8PcLuOAc(ΦΔ=0.32) < I8PcLuOAc(ΦΔ=0.45). Это связано с эффектом тяжелого атома. Показана способность полученных комплексов к генерации супероксид анион-радикала.
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