Получение 5-алкил-1н-тетразолов из кетениминов и NaN3 в присутствии ZnCl2
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В последние двадцать лет значительно вырос интерес к тетразолам ввиду расширения области их применения. Тетразолы используются в фармацевтике, в качестве компонентов высокоэнергетических материалов, в тонком органическом синтезе и координационной химии [1]. На сегодняшний день разработано достаточное количество методов синтеза замещенных тетразолов, тем не менее получение 5-алкилтетразолов все еще представляет затруднительную задачу. Среди способов их синтеза практически отсутствуют методы, позволяющие проводить реакции в мягких условиях. Чаще всего для получения 5-алкилтетразолов и 1-R-5-алкилтетразолов используют высокие температуры, долгое время выдержки, дорогостоящие и/или труднодоступные реагенты. Известно, что применение системы NaN3-ZnCl2 дает возможность значительно усовершенствовать синтез тетразолов, в частности из таких гетерокумуленов, как изотиоцианаты и карбодиимиды [2]. Мы предположили, что кетенимины могут быть использоваться для синтеза 1-R-5-алкилтетразолов в мягких условиях.
Кетенимины – высокореакционноспособные соединения, принято считать, что они являются интермедиатами во многих реакциях. Мы предположили, что именно он может вступает в реакцию с NaN3-ZnCl2. Действительно, при взаимодействии полученного in situ 1-сульфонил-4-фенилтриазола с NaN3-ZnCl2 с хорошим выходом при комнатной температуре был получен 5-бензилтетразол.
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Схема 1.  Получение 5-бензилтетразола
Таким образом, кетенимины могут быть удобными исходными субстратами для синтеза 1-R-5-алкилтетразолов и 5-алкилтетразолов в мягких условиях.
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