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α-Диазометансульфонамиды являются новым классом терминальных диазосоединений. Их большой потенциал обусловлен синтетической универсальностью диазофункции, а также большим значением сульфонамидной группы в медицинской химии. 
Ранее в нашей научной группе был разработан метод синтеза терминальных α-диазометансульфонамидов и изучены некоторые их химические превращения [1]. Вместе с тем, несмотря на широкий синтетический потенциал, данные реагенты не лишены ряда ограничений. Так, их использование не позволяло получать первичные сульфонамиды и круг получаемых продуктов был ограничен только дизамещёнными по атому азота молекулами. Таким образом, существующие ограничения не позволяли создавать библиотеки первичных сульфонамидов, представляющих большой интерес в контексте ингибирования терапевтических значимых металлоферментов, таких, как карбоангидраза человека. 
Для создания возможности синтеза первичных сульфонамидов было решено получить защищённое производное α-диазометансульфонамида. В качестве защитной группы была выбрана пара-метоксибензильная (PMB) группа, удаляемая в сильно кислых условиях. Синтез целевого диазосоединения был осуществлён по представленной ниже схеме. Ключевыми стадиями являются ацилирование под действием сильного ненуклеофильного основания (LiHMDS), а также реакция переноса диазогруппы, которая проводилась по недавно разработанной в нашей научной группе методике ("SAFE" протокол).
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Схема 1. Синтез защищённого билдинг-блока 
Полученный терминальный диазометансульфонамид может быть вовлечён в различные реакции циклоприсоединения, что позволяет получать различные первичные гетероциклические сульфонамиды. Спектр превращений представлен ниже. 
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Схема 2. Построение пиразолов, триазолов и тетразлов из терминального диазометансульфонамида
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