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Поиск альтернативы платины в металлосодержащих противоопухолевых препаратах является одной из значимых задач в современной медицинской химии. Результаты исследований показали, что комплексы золота обладают высоким потенциалом для создания новых аналогов противоопухолевых препаратов. Фосфорорганические соединения представляют собой хорошо известный класс биологически активных молекул, которые применяются в клинической практике против глаукомы, сердечно-сосудистых заболеваний, грибковых и вирусных инфекций.

Также, сравнительно недавно было установлено, что иридий является перспективным металлом - кандидатом для создания новых антипролиферативных агентов. Некоторые из комплексов иридия обладают бóльшей, чем у цисплатина противоопухолевой активностью in vitro. 
Данная работа направлена на синтез, характеризацию и исследование invitro антипролиферативной активности металлоорганических соединений золота и иридия с бициклофосфитными лигандами на основе глюкозы cазотистыми основаниями, введенными в положение С1.
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