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Сераорганические ароматические соединения, в частности арилтиолы, активно применяются в качестве строительных блоков в органическом синтезе. Их использование осложняется неприятным запахом и высокой токсичностью этих соединений, а также их склонностью к окислению. Одними из более удобных в синтетической практике суррогатов арилтиолов стали O-этил S-арилксантогенаты.
Современные синтетические подходы к O-этил S-арилксантогенатам основаны на реакциях арилгалогенидов или солей арилдиазония с этилксантогенатом калия. Использование этих субстратов, несмотря на высокую эффективность подобных методов, сопряжено с рядом серьезных недостатков. Для реакций с арилгалогенидами необходимо использовать токсичные и дорогостоящие катализаторы на основе переходных металлов, а соли диазония взрывоопасны в сухом виде. В связи с этим актуальной задачей является разработка новых методов синтеза O-этил S-арилксантогенатов, позволяющих избежать этих недостатков.
Мы разработали новый подход к синтезу O-этил S-арилксантогенатов, основанный на реакции солей диарилиодония с этилксантогенатом калия. Арилирование протекает в мягких условиях и отличается высокой селективностью переноса арильной группы. Метод применим к диарилиодониевым солям, содержащим заместители разной электронной природы, в том числе атомы галогенов и чувствительные к нуклеофилам функциональные группы, а также к стерически нагруженным субстратам.
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Схема 1. Синтез O-этил S-арилксантогенатов реакцией солей диарилиодония с этилксантогенатом калия
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