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В наши дни исследование радиофармацевтических препаратов (РФП) для диагностики и терапии онкологических заболеваний вызывают всё больший интерес. Создание РФП на основе наночастиц позволяет доставлять радионуклид ближе к ядру поражённой клетки, тем самым значительно снижая негативное воздействие на здоровые ткани. Это вызвано тем, что из-за своих малых размеров частицы способны проникать внутрь мутировавшей клетки вследствие эффекта «повышенной проницаемости и удержания». Основной составляющей РФП является радионуклид. Одним из элементов, представляющим интерес для применения в ядерной медицине, является цинк. Так, 63Zn обладает периодом полураспада T1/2 = 38.47 мин, высоким выходом β+-излучения (92.7%) и низкой долей испускания γ-квантов, что делает его подходящим для позитронно-эмиссионной томографии, а 62Zn (β+, Т1/2 = 9,26 ч) может быть использован в качестве материнского изотопа для генерации in vivo короткоживущего 62Cu (β+, t1/2 = 9,7 мин). Однако, короткий период полураспада данных изотопов не позволяет применять их для проведения лабораторных исследований. В свою очередь, большой период полураспада 65Zn (электронный захват, β+, T1/2 = 244.26 суток) даёт возможность изучить свойства РФП, содержащего радиоактивный изотоп цинка. Бифункциональные хелаторы (БХ) позволяют создать устойчивую систему наночастицы и радионуклида. С помощью БХ модифицируется поверхность наночастиц и затем образуется комплексное соединение с радионуклидом.
В рамках данного исследования были выбраны наночастицы Fe3O4, обладающие магнитными свойствами, которые дают ряд преимуществ: направленная доставка РФП, возможность сочетания диагностических методов и терапевтических методов, например, МРТ и управляемой локальной гипертермии.

В ходе работы был выполнен синтез наночастиц Fe3O4 методом химического осаждения из раствора Fe2+ и Fe3+ основанием, а также модификация их поверхности линкером 3-аминопропилтриэтоксисилан (АПТЭС). После этого было выполнено присоединение лиганда p-SCN-Bn-DOTA. Связывание лиганда с поверхностью наночастиц было подтверждено методом ИК-спектрометрии. В ходе измерений ζ-потенциала в широком диапазоне значений рН было показано смещение изоэлектрической точки (ИЭТ) вправо по шкале рН при насыщении поверхности аминогруппами и сдвиг ИЭТ в область более кислых рН после присоединения лиганда. Количественно успешность конъюгирования была подтверждена методом термогравиметрического анализа. Потеря массы наблюдалась в температурном диапазоне от 30 до 500 ºС.
Таким образом, полученные результаты показывают перспективность дальнейших исследований синтезированных конъюгатов в качестве потенциальной платформы для РФП.
