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Америций (Am) – искусственный радионуклид, образующийся в результате испытаний ядерного оружия, а также поступающий в окружающую среду в составе комплекса трансурановых элементов при авариях на производствах, входящих в ядерно-топливный цикл. В отличие от многих других техногенных радионуклидов, подвергающихся после аэрогенных выпадений радиоактивному распаду, содержание Am в наземных экосистемах увеличивается из-за распада плутония, дочерним продуктом которого он является. Таким образом, в отдаленном периоде после ядерных инцидентов относительная радиоэкологическая роль Am в пуле радионуклидов может стать доминирующей. 

Для выявления особенностей пространственного распределения и фиксации Am в пахотных горизонтах легкоглинистых выщелоченных черноземов был проведен модельных эксперимент с имитацией поступления америция в составе атмосферных осадков на поверхность почвы. Суммарная активность Am-243 составила 35кБк, при этом внесение радионуклида было проведено в 2 этапа, чтобы обеспечить равномерное загрязнение поверхности почвы, а общая норма полива была взята как региональная летняя полугодовая норма осадков (50 мм). Общий уровень загрязнения поверхности почвенных монолитов составил 634 кБк/м2. После внесения раствора 243Am(NO3)3 проводился периодический полив почвенного монолита в течении двух месяцев «чистыми» осадками, для имитации дальнейшей миграции америция по профилю почвы с почвенными растворами. После окончания модельного эксперимента из загрязненной почвы были выделены продольные и поперечные мини-монолиты, которые исследовались с помощью (-спектрометрии и авторадиографии.

Пространственное распределение Am-243 в монолитах горизонта Апах черноземов было весьма неоднородным: значения удельной активности радионуклида в верхнем 0-1 см слое варьировала от 5,5 до 128 кБк/кг, а общие запасы Am-243 в продольных монолитах (объемом 4x2,5x15 см3) изменялись от 1,3 до 20,9 кБк/м2. Визуализация накопления Am-243 в поверхностном слое почвы горизонтального сечения (диаметром 9 см и высотой 1см) с помощью авторадиографии также выявила существенную неоднородность в виде «горячих пятен» со средним диаметром 2,5-3 см, однако на глубине 3-4 см и более распределение радионуклида стало однороднее, так же активность в образцах вертикального сечения активность Am-243 снизилась до 4,1-9,5 кБк/кг. Это свидетельствует о быстрой и прочной фиксации Am-243 в самых верхних слоях легкоглинистых черноземов вблизи треков фильтрации атмосферных осадков по порам почв.
доминирующий характер вертикального распределения Am-243 – поверхностно-аккумулятивный. Лишь в некоторых случаях пик фиксации радионуклида был обнаружен не с поверхности, а на глубине 4-5 см. по-видимому, эти локусы аккумуляции Am-243 могут возникать в случаях быстрой фильтрации почвенного раствора по крупным трещинам и порам. Однако во всех случаях авторадиография загрязненных Am-243 монолитов почв демонстрировала размытые границы «горячих пятен», что может говорить о достаточно быстром проникновении радионуклида во внутренне пространство почвенных агрегатов после его первичного закрепления на их поверхности.

