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В связи с развитием новых методов неорганического синтеза, в том числе синтеза с применением высокого давления при высокой температуре (HT-HP), семейство двойных перовскитов AMn7O12: новые перовскитоподобные структуры с необычными как с точки зрения геометрических размеров, так и с точки зрения электронной структуры катионами A (Pb, РЗЭ, Bi) были получены. Было показано, что отдельный интерес представляет введение в структуру катионов Bi3+. Коллективное влияние стереохимически активной неподелённой электронной 6s2-пары катиона Bi3+ и эффекта Яна-Теллера искажения, вызванного вырождением eg электронных уровней октаэдрически скоординированного катиона Mn3+, приводит к значительному искажению кристаллической решётки в данном соединении. Взаимодействие этих явлений приводит к появлению целого каскада термически индуцируемых структурных фазовых переходов в широком температурном диапазоне, при этом симметрия решётки последовательно меняется от триклинной до кубической (P1 ( Im ( I2/m(o) (
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) при повышении температуры (T3 ≈ 290 K, T2 ≈ 460 K,  T1 ≈ 608 K соответственно) [1].
В настоящей работе представлены результаты зондового мессбауэровского исследования двойного манганита BiMn7O12. Ранее данный подход был успешно применен для изучения особенностей структурных и магнитных фазовых переходов в манганитах AMn7O12 (A = Ca, Cd, Sr, Pb), также имеющих структуру двойного перовскита. В качестве зондов использовались атомы 57Fe, которые вводились в структуру BiMn7O12, получаемого в условиях высоких давлений и температур (6 ГПа, 1323 К).
В результате проведенных исследований было изучено влияние примесных зондовых катионов железа на макроскопические свойства манганита висмута (критические точки - температуры структурных фазовых переходов Ti, температуры Нееля TN) по сравнению с недопированным образцом. Мессбауэровские измерения BiMn6.9657Fe0.04O12 проведены в широком диапазоне температур выше и ниже TN1 ≈ 53 K. Показано, что зондовые атомы 57Fe изовалентно замещают ян-теллеровские катионы Mn3+ в октаэдрической подрешётке, при этом каждому температурному диапазону соответствует свой вид мессбауэровского спектра. 
Был исследован характер структурных, магнитных и электрических фазовых переходов у данного соединения в широком температурном диапазоне. В частности, показана температура появления ненулевого дипольного момента кристаллической решётки (температура появления ферроэлектрического упорядочения) и его влияние на кристаллическую структуру.  
В магнитоупорядоченной области температур (T < TN1) спектры представляют собой суперпозицию нескольких зеемановских секстетов, имеющих релаксационную структуру. Предполагается, что наблюдаемая сложная сверхтонкая структура спектров обусловлена динамическим поведением фрустрированных состояний парамагнитных примесных центров  57Fe.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-33-20214.
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