Экстракционные системы для выделения пертехнетат-аниона из многокомпонентных растворов: влияние мешающих компонентов, реэкстракция, исследование комплексообразования
Лексина У.М.
Студент, 5 курс специалитета
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
химический факультет, Москва, Россия
E–mail: leksina_ulyana@mail.ru 
Технеций – единственный d-металл, не имеющий стабильных изотопов, обладает наиболее устойчивой степенью окисления +7 и присутствует ввысокоактивных отходах (ВАО) как анион TcO4-. В процессах фракционирования, направленных на разделение ВАО, пертехнетат-анион выступает как мешающий компонент, распространяющийся по схеме выделения и накапливающийся в органической фазе при большом числе циклов экстракции. Пертехнетаты обладают низкой сорбируемостью на скальных и солевых минеральных породах и высокой подвижностью в поверхностных и приповерхностных слоях земной коры. В сочетании с большим периодом полураспада (99Тс (T1/2 = 2.13х105 лет, β-излучатель, массовая активность 6,3⋅102 Бк/мкг), это делает пертехнетат-ион одним из наиболее опасных радиоактивных поллютантов. [1, 2]. Выделение технеция – важная стадия при переработке высокоактивных отходов (ВАО). 
Исследование новых высокоэффективных, экологичных и селективных комплексообразователей для связывания пертехнетат-аниона – проблема, представляющая большой интерес как с технической, так и с фундаментальной точки зрения. 
В настоящей работе были продолжены исследования координационных и экстракционных свойств ряда низкомолекулярных NH-рецепторов в мета-нитробензотрифториде («Ф-3»), получены и охарактеризованы методом РСА комплексы с анионами-структурными аналогами пертехнетата в твердой фазе: перхлорат (ClO4-), перренат-анион (ReO4-) и др. Также была установлена зависимость экстракционных параметров системы от содержания мешающих компонентов, температуры, исследованы различные способы извлечение пертехнетата из органической фазы в водную .
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