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Проблема мониторинга искусственных радионуклидов в поверхностных и подземных водах является актуальной не только в связи с растущим загрязнением окружающей среды, но и необходимостью мониторинга радионуклидов в местах захоронения радиоактивных отходов. Штатная деятельность предприятий ГК Росатом, аварии на  ПО «Маяк», Чернобыльской АЭС и АЭС «Фукусима»  привели к загрязнению природных вод Сs-137. Водный и воздушный пути поступления радионуклида обусловили неравномерность его выпадений и особенность миграции в различных объектах окружающей среды. Реки и озера – основные источники пресной воды. В Челябинской области среди водных объектов особую озабоченность вызывает река Теча, в которую с 1949 по 1956 г. сбрасывали жидкие радиоактивные отходы. 
В работе проведен мониторинг содержания Cs-137 в природных водах на территории Свердловской и Челябинской областей. Точки отбора проб включали зону влияния предприятий ядерного топливного цикла, зону, подвергшуюся загрязнению в результате радиационных аварий на Чернобыльской АЭС  и ПО «МАЯК». Пробы были отобраны в период с сентября 2021 по март 2022 г. Концентрирование Cs-137 проводили из проб воды объемом 5-10 литров смешанным ферроцианидом никеля-калия на основе гидратированного диоксида титана (НКФ-ГДТ) в динамических условиях. Способ получения неорганического ферроцианидного сорбента представлен в работе [1]. Концентрат высушивали при комнатной температуре 23±2°, измеряли на гамма-спектрометре Атомтех АТ-1315 (Беларусь). Концентрации элементов в пробе воды до и после фильтрации через сорбент измеряли на масс-спектрометре NexION 350X (Perkin Elmer, США), используя для обработки результатов программу TotalQuant.  
Достоверно не выявлено загрязнения Сs-137 воды в реке Исеть в районе г. Каменск-Уральский (зона Восточно-Уральского радиоактивного следа) и вод Белоярского водохранилища (зона влияния Белояркой АЭС). Содержание Сs-137 в водах озёр на территории Челябинской области (Сунгуль, Большие Касли) и реке Исеть в районе Муслюмова (зона влияния ПО «Маяк») согласуется с ранее представленными в литературе данными радиоэкологического мониторинга [2]. Загрязнение Сs-137 вод городского пруда и Нижне-Исетского водохранилища на реке Исеть в черте г. Екатеринбурга предположительно связано с Чернобыльским следом.
Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ и Правительства Свердловской области в рамках научного проекта №  20-43-660055.
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