Формы нахождения Cs и Am в донных осадках водоема 4 ПО «Маяк»
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В настоящее время важным вопросом является безопасность промышленной эксплуатации Теченского каскада водоемов при текущих уровнях радиоактивного загрязнения [1]. Цель данной работы – определить формы нахождения радионуклидов 241Am и 137Cs в донных осадках водоема В-4 ПО «Маяк» для прогноза опасности радиационного заражения окружающей территории.
Исследования проводились по двум методикам последовательного выщелачивания – Tessier [2] и Hirose [4]. Методики отличаются подбором реагентов и порядком фракций. Порядок фракционирования играет важную роль в селективности процедур последовательного выщелачивания [3].
Проведенное исследование показало, что по Tessier в подвижных и биологически доступных фракциях (водорастворимая, обменная и карбонатная) содержание 241Am (0,6-1,7%), 137Cs (0,2-1%), что составляет 2,1·103–4,5·103 Бк/кг и 9·103–5,3·104 Бк/кг соответственно. Содержание цезия в органической фракции 3,9 % и америция 21,6 %. С большинством органических кислот америций образует комплексные соединения. Соли америция обладают хорошей растворимостью и, следовательно, большой миграционной способностью. Значительная часть америция обнаружена в фракции, связанной с железо-марганцевыми оксидами (8,9%). Выщелачивание проходило в кислой среде (рН=3,6), что говорит о том, что фракция биологически недоступная. Большая часть цезия (94%) и америция (67%) обнаружена в остаточной нерастворимой фракции. Это характеризует замещение одновалентных металлов в кристаллической решетке глинистых минералов. Поэтому радионуклиды останутся в водоеме и не проникнут в окружающую среду.
 При сравнении сумм фракций для 137Cs по Hirose (водорастворимая, обменная и кислоторастворимая фракции) и по Tessier (обменная, карбонатная и связанная с оксидами Fe и Mn фракции) получаются величины: 4,3 и 1,7% соответственно. Сумма фракций по Hirose больше, так как обменная фракция включает в себя часть цезия, связанного с органическим веществом. Преимуществом метода Tessierа является то, что он предусматривает селективное выделение радионуклидов, связанных с органическим веществом, в то время как в методе Hirose связанные с органическим веществом радионуклиды попадают в состав обменной и кислоторастворимой фракций.
В методике Hirose цезия в обменной фракции до 3,3%, а по Tessier до 0,6%, это обусловлено более высокой вытесняющей способностью ионов NH4+ по сравнению с ионами Mg2+. Отсюда можно сделать вывод, что при попадании в водоем веществ с NH4 -группами, цезий может образовывать соединения с аммонием и мигрировать.
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