Адсорбция гиалуроновой кислоты и мирамистина на наноалмазах детонационного синтеза
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Разнообразие структур и уникальные свойства делают наноалмаз перспективным материалом в различных областях современных технологий, в том числе как платформа-носитель лекарственных средств. Для решения задач, связанных с регулированием биодоступности вещества-лекарства и пролонгированием его действия, удобным подходом является инкапсулирование, которое часто используется в варианте соосаждения лекарств с полимером [1]. Видится перспективным использовать легко разрушающиеся дополнительные покрытия, позволяющие освобождать лекарство при создании необходимых условий. В данной работе в качестве такого дополнительного покрытия наноалмазов предлагается гиалуроновая кислота, а в качестве модельного лекарственного средства использовали бензилдиметил[3-(миристоиламино)пропил]аммонийхлорид, известный под коммерческим названием Мирамистин®.
В работе получали покрытия из гиалуроновой кислоты (ГК) (Lifecore, ММ 200 кДа) с добавками Мирамистина на поверхности наноалмазов (SDND, PlasmaChem). Для определения количества ГК и Мирамистина, связавшихся с SDND, использовали меченные тритием соединения. Эксперимент проводили по методике, описанной в работе [2]. 
Получена изотерма адсорбции Мирамистина на SDND в диапазоне концентраций от 0,1 до 9,0 ммоль/л. Описание изотермы адсорбции с помощью моделей Лэнгмюра и Дубинина-Радушкевича позволило определить параметры адсорбции мирамистина на SDND и выявить механизм адсорбции.
Найдено, что при адсорбции Мирамистина на SDND изменяется электрокинетический потенциал частиц наноалмазов в водной суспензии -40 до +30 мВ с увеличением содержания Мирамистина от 0,2 до 175 мкмоль/г, что существенно влияет на связывание ГК с такими частицами. Найдено, что максимальная поверхностная концентрация гиалуроновой кислоты достигается для наноалмазов, электрокинетический потенциал которых близок к нейтральному. Снижение величины адсорбции ГК при отрицательных значениях ζ-потенциала обусловлены электростатическим отталкиванием между полиэлектролитом и поверхностью. Для наноалмазов с положительно заряженной поверхностью снижение адсорбции ГК, вероятно, связано с конформационными особенностями полимера на такой поверхности [3]. Таким образом, в работе найдены условия получения адсорбционных комплексов наноалмаз-мирамистин-гиалуроновая кислота с наибольшим содержанием полимера.
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