Разработка экстракционной системы с применением аддитивных технологий и её динамические испытания с использованием N, O-донорных лигандов.
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Одной из важнейших задач радиохимии и радиохимической технологии является замыкание ядерного топливного цикла. Под этим понимается в том числе и обращение с отработавшим ядерным топливом (ОЯТ) и продуктом его переработки – высокоактивными отходами (ВАО). Наибольший вклад в радиоактивность ВАО в долгосрочной перспективе вносят минорные актиниды: америций-243(T1/2 = 7430 лет), и нептуний-237 (T1/2 =2,14·106 лет). Выделение из ВАО  америция(III) актуальная задача в развитии атомной энергетики.
. В промышленном масштабе жидкость-жидкостная экстракция – один из оптимальных методов переработки ВАО. Для практического разделения радионуклидов целесообразно проводить эксперименты по подбору экстракционных условий при противоточной реализации жидкостной экстракции.
Разрабатываемые в нашей лаборатории N,O-донорные лиганды для селективной экстракции минорных актинидов первоначально синтезируются в малых количествах. Поэтому целью работы является проектирование прототипа каскада противоточных экстракторов с минимальным объемом.  Это позволит упростить проведение динамических испытаний и уменьшит количества дорогостоящих реагентов (в том числе и синтезируемых лигандов) требуемых для проведения полноценного эксперимента определения эффективности выделения целевых компонентов 
В ходе работы разработан и напечатан на 3D-принтере прототип каскада противоточных экстракторов, написана программа управления перемешиванием и перекачиванием двух фаз, проводятся динамические испытания в экстракционных системах: 20% раствор трибутилфосфата (ТБФ) в керосине и 3М водный раствор азотной кислоты, 0,05М раствор модифицированного диамида 1,10-фенантролиндикарбоновой кислоты в метанитробензотрифториде (Ф-3) и раствора имитатора (ВАО) в 3М водном растворе азотной кислоты.
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