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Наиболее эффективные приемы обращения с высокоактивными отходами (ВАО) переработанного облученного ядерного топлива (ОЯТ) заключаются в их включении в специальные материалы (матрицы) для размещения в подземном хранилище. В настоящее время для этого применяют стекла боросиликатного и алюмофосфатного состава. Такие стекла обладают высокой термической и химической стойкостью, в том числе при контакте с природными водами, имеют простую и экономичную технологию производства, а также надежно поглощают широкий спектр изотопов.
В данной работе были синтезированы и исследованы образцы Nd боросиликатного стекла. Выбор Nd обусловлен тем, что этот элемент является одним из основных компонентов редкоземельной фракции ВАО и одновременно является имитатором актинидов. Основной целью исследования было изучение устойчивости стекол к выщелачиванию в различных физико-химических условиях. 

Для синтеза стекла использовалась шихта состава (масс. %): 0.613 SrCO3, 1.721 ZrO2, 1.577 MoO3, 1.488 CsNO3, 0.754 BaO, 0.717 La2O3, 2.868 Nd2O3, 0.359 UO2, 2.151 CeO2, 32.697 SiO2, 18.334 H3BO3, 4.964 Li2CO3, 1.721 Al2O3, 26.345 NaNO3, 1.721 CaO, 1.434 Fe2O3, 0.359 NiO, 0.359 Cr2O3. Порошки стеклообразующих элементов и имитаторов актинидных соединений готовились отдельно и смешивались непосредственно перед экспериментом. Синтез проводился при 1150 ºС в течение 2 часов. Отжиг про при температуре 400–450 ºС в течение 1—2 часов. Полученные образцы стекла изучались на сканирующем электронном микроскопе JSM-5610lv, оснащенном ЭДС спектрометорм.
Эксперименты по выщелачиванию стекла состоял из двух параллельных серий. В первой серии экспериментов использовалась дистиллированная вода, во второй серии – дистиллированная вода, уравновешенная с бентонитом в соотношении 2:1. Образцы стекол помещались в титановые автоклавы из сплава BT-8 с фторопластовыми стаканами. Выщелачивание проводилось при температурах 20 и 90 °С в течение 15 суток. Растворы сливались и заменялись свежими на 1, 3 и 10 сутки эксперимента. По окончании эксперимента все образцы стекол были повторно исследованы на сканирующем электронном микроскопе. 

Полученные результаты показали, что взаимодействие с водой при температуре 20 °С не приводит к видимым изменениям поверхности стекла. Образцы, выдержанные при 90 °С, сильно изменились. Поверхность стекла покрыта коркой, состав которой значительно отличается от состава исходного стекла. 
