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Исследование спектров астрофизических объектов является единственным способом получения информации о строении таких объектах и процессах, протекающих внутри них. Одним из интересных примеров таких объектов являются звезды типа «белые карлики. Исследование химического состава звезд и их остатков важно для понимания их жизненного цикла. Для белых карликов это было проведено и обнаружено, что в их состав помимо легких водорода и гелия входят также более тяжелы элементы второго и даже третьего периодов [1–2]. Вместе с тем экспериментальная интерпретация данных объектов весьма затруднена, поскольку специфической особенностью данных систем является наличие очень сильных магнитных полей, которые невозможно получить искусственным образом в лаборатории.
Целью настоящей работы было моделирование электронных структуры атомов второго периода в сильных магнитных полях с помощью модификации стандартных методов квантовой химии. Основным способом на сегодняшний день является способ, разработанный в группе проф.  Стопкович, основанный на модификации одночастичной части электронного гамильтониана введение трех дополнительных слагаемых, ответственных за различные магнитные взаимодействия. Учет эффектов электронной корреляции проводится в рамках однореференсных подходов, и ограничивается основным образом на применении методов связанных кластеров [3–4] и его варианта EOM-CC для расчета возбужденных состояний. Такой подход не позволяет как учитывать эффекты статической электронной корреляции и позволяет получать качественное согласие в первую очередь для элементов I и VII группы периодической таблицы.
В настоящей работе предложен способ расчета электронной структуры в варианте методов UHF, UMP2 и FullCI в рамках аналогичного формализма; проведен расчет элементов II периода; изучена картина изменения орбитальных энергия и состава орбиталей в случае последовательного увеличения значения внешнего магнитного  до экстремальных значений. Отдельно рассчитаны энергетические вклады в различные компоненты магнитных взаимодействий и выявлены общие закономерности в зависимостях энергий электронных уровней от внешнего магнитного поля от параметров изучаемой системы. 
Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ (проект № 22-23-01180).
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