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Рассмотрено фотофизическое поведение красителей DAST и DASPI при изменении pH среды. Исследование было проведено методами спектроскопии, ядерного магнитного резонанса, а также расчётными методами квантовой химии.
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Рис. 1. ВЗМО непротонированной формы катионной части красителя (слева) и ВЗМО протонированной формы (справа)

Появление заряда на атоме азота деметиламино-группы вследствие протонирования приводит к укорачиванию хромофора красителя и выведению атома азота из сопряжения. При этом, длина волны поглощения сокращается более чем на 100 нм (λ = 450 нм для непротонированного раствора красителя в воде и λ = 330 для протониронированного), что хорошо согласуется с теоритическими расчётами методом функционала плотности (Δλ ≈ 100 нм). 

Данные красители являются перспективными в области разработки супрамолекулярных систем типа «гость хозяин». Комплексы данного типа обладают высокой устойчивостью к фотодеструкции, что делает исследование этих систем особенно важным в области разработки органических лазеров и материалов, обладающих нелинейными оптическими свойствами.
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