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[bookmark: OLE_LINK6]Создание средств визуализации раковых клеток является значимой научной проблемой. Разработка оптических меток, работающих на основе сигнала комбинационного рассеяния (КР) необходима для повышения точности оптического обнаружения, что будет способствовать более эффективной диагностике злокачественных новообразований и, как следствие, их более полной резекции [1]. Задача настоящего исследования заключается в получении и исследовании сигнала Гигантского комбинационного рассеяния (ГКР) потенциальных оптических меток на основе золотых наностержней, модифицированных сульфированными красителями цианинового ряда. 
[bookmark: _Hlk91202192]Золотые наностержни (ЗНС) с различным аспектным соотношением (0.38, 0.43 и 0.46) получены по методике наращивания зерен с целью использования в качестве металлического ядра, усиливающего оптический отклик получаемых КР меток. Модификация поверхности ЗНС проводилась с использованием двух красителей: сульфо-цианина 5.5 (с-Су5.5) и сульфо-цианина 7.5 (с-Су7.5), обладающих оптическими свойствами поглощения и эмиссии, оптимальными для работы в области прозрачности биологических тканей (630-850 нм). Спектры ГКР зарегистрированы для полученных систем на двух возбуждающих линиях 633 и 785 нм, соответствующих широко используемым на практике медицинским лазерам. С целью сопоставления интенсивности сигнала, регистрируемого с различными по морфологии ЗНС, коллоидные растворы частиц нормировались на одну величину поглощения в максимуме.
[bookmark: _GoBack]При возбуждении лазером 633 нм наблюдение сигнала ГКР возможно только для с-Су7.5, в то время как для с-Су5.5 регистрируется высокий фоновый сигнал флуоресценции. Спектры с-Су7.5 показали, что интенсивность сигнала ГКР увеличивается по мере приближения максимума продольной моды плазмонного резонанса ЗНС к длине волны лазера. Наблюдаемое вопреки ожиданиям неполное тушение флуоресценции с-Су5.5, вероятно, связано со слоем ПАВ на поверхности ЗНС, которые препятствуют непосредственному контакту молекул красителя с поверхностью частицы. Для спектров, полученных при возбуждении лазером 785 нм, наблюдается обратная картина: в случае с-Су7.5 преобладает флуоресценция, в случае с-Су5.5 наблюдается сигнал ГКР.
Таким образом, экспериментальные результаты демонстрируют, что при разработке оптических меток, функционирующих на основе эффекта ГКР, для модификации плазмонного ядра необходимо выбирать краситель, имеющий диапазон эмиссии вне используемой длины волны возбуждения вследствие неполного тушения флуоресценции. Полученные данные также показывают, что морфология ЗНС оказывает существенное влияние на интенсивность получаемого сигнала ГКР.
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