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В настоящее время метансульфоновая кислота получает широкое применение в различных гидро- и электрометаллургических процессах. Благодаря её присутствию удается обеспечить ряд практически полезных физических и химических свойств, таких как высокая термическая стабильность и низкое давление паров. Среди прочего она является более безопасной для окружающей среды и входит в природный цикл серы, а также разлагается некоторыми бактериями [1].
Несмотря на перспективы использования CH3SO3H, её термодинамические свойства изучены недостаточно полно, например, объёмные характеристики водных растворов метансульфоновой кислоты описаны только в одной работе в ограниченном интервале температур [2], т.е. по классификации ИЮПАК относятся к классу предварительных.
В настоящей работе при T = 288.1–308.1 К в системах H2O–CH3SO3H–Ni(CH3SO3)2 и H2O–CH3SO3H–Co(CH3SO3)2 и их подсистемах соль – вода были экспериментально получены данные по плотности (на вибрационном плотномере) и давлению насыщенного пара воды (статическим методом). В температурном диапазоне 263–273 К изучены кривые ликвидуса со стороны H2O в соответствующих подсистемах вода – соль.
С помощью инкрементной схемы Лалиберте по данным в двойных подсистемах параметризирована модель, которая позволяет предсказывать плотности растворов в температурном диапазоне 0–50 °С без введения тройных параметров в системах метансульфонат 3d металла – метансульфоновая кислота с ошибкой, не превышающей отклонения измеренных и расчётных величин при параметризации моделей соответствующих двухкомпонентных систем 
Для описания избыточной энергии Гиббса системы выбрана модель Питцера – Симонсона – Клегга. Оптимизация бинарных параметров проводилась по литературным данным для подсистемы вода – метансульфоновая кислота (активности воды, температура плавления льда) и по данным настоящей работы для подсистем вода – метансульфонат.
Работа проведена при поддержке гранта РНФ 21 -73 – 00039.
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