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Исследование равновесия между жидкостью и паром является важной фундаментальной и прикладной задачей химической термодинамики в силу ряда причин. С практической точки зрения, многие методы разделения веществ предполагают реализацию равновесий жидкость-пар, что свидетельствует об интеграции фазовых процессов в технологические схемы производства промышленно важных веществ. С другой стороны, на основе данных о давлении насыщенного пара над жидкостью можно перейти к рассмотрению не только концентрационных характеристик фазовых и химических процессов, но и термодинамических, например, константы равновесия.
Одним из наиболее перспективных объектов исследования представляются многокомпонентные системы с возможным химическим взаимодействием компонентов. Ярким примером таких систем, являются смеси, в которых протекает реакция этерификации. Система уксусная кислота – бутанол – бутилацетат – вода (объект настоящего исследования) интересна тем, что бутилацетат находит применение в качестве органического растворителя в лакокрасочной промышленности, а также как добавка к биодизельному топливу, улучшающая его свойства [1].
В ходе работы было проведено измерение давления насыщенного пара над четырёхкомпонентными смесями уксусная кислота – бутанол – бутилацетат – вода в околокритической (жидкость-жидкость) области при температуре 323.15 K, а также были определены составы равновесных жидкой и паровой фаз при данных условиях. На основании полученных результатов были рассчитаны коэффициенты активности компонентов системы. Предварительно был проведен титриметрический эксперимент по исследованию равновесия жидкость-жидкость в этой системе для определения границ околокритической области; результаты этого эксперимента были сопоставлены с литературной информацией о фазовом поведении [2,3], а также было проведено моделирование равновесия жидкость-пар с помощью аддитивной модели UNIFAC.
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