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Энтальпия испарения является одной из важнейших термохимических характеристик вещества благодаря широкому применению в промышленности и науке. Сведения о температурной зависимости этой величины требуются для решения многих задач, как фундаментальных, так и прикладных. Энтальпию испарения как функцию температуры можно рассчитать с помощью закона Кирхгофа при наличии данных о разности теплоёмкостей жидкости и газа. Однако определение этих величин для многих соединений является нетривиальной задачей, поэтому ранее Чикосом [1, 2] была предложена схема для оценки разности теплоёмкостей органических соединений в конденсированной и газовой фазах на основе молекулярной структуры, применявшаяся исследователями на протяжении 30 лет, несмотря на явные ограничения.

Недавно нашей группой были разработаны методики для оценки разности теплоёмкостей жидкости и газа для ароматических [3] и алифатических [4] соединений, основанные на корреляции с энтальпией испарения при 298.15 К. Объединяя эти два подхода с аддитивной схемой расчета энтальпии испарения при 298.15 К, предложенной в нашей лаборатории [5], можно получить универсальный способ расчета энтальпии испарения арилалифатических соединений при произвольной температуре на основании молекулярной структуры. Возможность его применения была проверена на алкилароматических углеводородах [6], при этом наблюдалось отличное соответствие с литературными данными (СКО = 1.9 кДж(моль–1), в то время как использование схемы Чикоса приводило к сильным отклонениям. 
Для подтверждения правильности разработанных подходов была изучена термохимия испарения нескольких тяжелолетучих арилалифатических соединений с помощью метода сверхбыстрой калориметрии. В качестве объектов исследования были выбраны октадеканофенон, 4,4'-Метиленбис(N,N-диметиланилин) и красители лейкокристаллический фиолетовый и лейкомалахитовый зеленый.
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