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Водородно-воздушный топливный элемент (ТЭ) - это один из самых перспективных видов химических источников тока. Его главным недостатком является использование дорогостоящих катализаторов платиновой группы для проведения целевой реакции на катоде. Однако применение редокс-медиатора позволяет избежать использования катализатора. В качестве редокс-медиаторов могут выступать растворы полиоксометаллатов (ПОМ), механизм действия которых основан на их возможности электрохимически восстанавливаться без значительных перенапряжений на поверхности катодов без каталитических слоев, а потом химически окисляться кислородом в объеме отдельного реактора. Таким образом, заменив катодную часть привычного водородно-воздушного ТЭ на катод с применением редокс-медиатора, можно получить гибридную систему, стоимость которой будет в разы меньше. 
Данная работа посвящена исследованию свойств смеси фосфорнованадиевомолибденовых гетерополикислот (ФМ ПОМ) и оценке перспективы ее использования в качестве редокс-медиатора с катодной стороны водородно-воздушного топливного элемента. За основу взяты первые исследования с использованием водного раствора полиоксометалата с эмпирической формулой H6PV3Mo9O40 в качестве католита в топливном элементе.   
В результате работы была синтезирована смесь фосфорнованадиевомолибденовых гетерополикислот согласно патенту [1] состава H3+nPMo12-nVnO40 со средним значением n = 1.8, а также проведена серия измерений для оценки перспектив использования данного состава в качестве редокс-медиатора, функционирующего с катодной стороны гибридного H2/O2 топливного элемента. 
На основании циклических вольтамперограмм, полученных при различных значениях рН и скоростях развертки потенциала, было показано, что электрохимическое поведение ФМ ПОМ определяется редокс-парой V+4/V+5. Отмечено, что редокс-поведение ФМ ПОМ значительно зависит от величины рН: с повышением рН формальный потенциал реакции смещается в катодную сторону, что может негативно влиять на работоспособность редокс-медиатора.
Испытания ФМ ПОМ в гибридной разрядной ячейке показали, что удельная разрядная мощность такого элемента достигает 30.3 и 34.9 мВт/см2 при температуре 25 и 50 °C, соответственно. Установлено, что максимальный ток регенерации наблюдается для полностью восстановленного ФМ-ПОМ и составляет 0.7 А. 

Полученные данные указывают на то, что синтезированный ФМ ПОМ может применяться в качестве редокс-медиатора гибридного топливного элемента.
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