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Традиционным методом нанесения антикоррозионных покрытий является метод окунания/погружения образца в раствор, содержащий ингибиторную композицию, но самый главный минус данного метода–защитные свойства покрытия варьируются временем выдержки образца в растворе [1]. Альтернативным методом получения более качественного покрытия, является методом электроосаждения–под действием электрического поля заряженные частицы мигрируют и осаждаются на поверхности противоположно заряженного электрода [2]. Электроосаждение бывает либо катодным, либо анодным. С помощью электроосаждения возможно нанесение водных полимерных дисперсий на металлические подложки изделий любой конфигурации. Преимущества электроосаждения–покрытия/пленки получаются более однородными, плотными и обладают высокой адгезионной прочностью по сравнению с покрытиями, получаемыми окунанием [3,4].

В настоящей работе, предложена технология формирования защитных пленок на вольфраме и покрытиях на его основе из водной суспензии, содержащей органосилан и ингибиторы коррозии. Посредством катафорезного осаждения (КФО), заключающегося в пропускании постоянного электрического тока через водную суспензию, предварительно подвергшуюся ультразвуковой обработке, в ячейке для КФО происходит осаждение пленки на поверхности вольфрама, а последующая промывка в спирте позволяет избавиться от излишков силоксана. Затем, в течение 30 минут при температуре 120°С пленка формируется на поверхности изделия из вольфрама или покрытий на его основе. 

КФО используется для ориентирования силоксановых связей к поверхности металла. За счет использования КФО происходит быстрое формирование защитных слоев на металлической поверхности, которые обладают хорошими антикоррозионными свойствами, что делает возможным использовать данный метод нанесения пленки для временной консервации металлических изделий из вольфрама и покрытий на его основе (защиты металлической поверхности от атмосферной коррозии). Установлены рабочие режимы нанесения пленки на металлическую поверхность вольфрама (время КФО и величина подаваемого тока), а также были изучены структурные и прочностные свойства полученных покрытий.
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