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Первапорация (или испарение через мембрану) – это мембранный метод разделения, который в сравнении с традиционными процессами имеет ряд преимуществ, в том числе способность разделять близкокипящие, термически неустойчивые, азеотропные смеси и смеси изомеров. Внедрение первапорации в промышленные процессы уменьшает энергетические и экономические расходы, а также позволяет уменьшить используемые ресурсы. 
Успех процесса заключается в грамотно подобранном мембранном материале. Высокую эффективность в технологических процессах показали полимерные мембраны благодаря своей высокой прочности, термостойкости, стабильности и низкой стоимости. Возможность варьировать свойства и структуру полимерных мембран с помощью химических или технологических изменений процесса изготовления позволяет расширить области применения данных материалов. Исследования в области разработки мембран со смешанной матрицей путём включения в её состав модификаторов различной природы выявили возможность достижения более высокой селективности и проницаемости по сравнению с простыми полимерными мембранами. 
Настоящая работа посвящена комплексному исследованию ароматических полиамидных мембран (ПА), модифицированных гетеролучевыми звездообразными макромолекулами (ГЗМ), состоящие из шести лучей полистирола (ПС) и шести лучей диблок-сополимера поли-2-винилпиридин-блок-поли-трет-бутилметакрилата (П2ВП-блок-ПТБМА), ковалентно присоединённых к общему центру ветвления – фуллерену (С60) и ионная жидкость (ИЖ) 1-бутил-3-метилимидазолий бис(трифторметилсульфонил)имид (Рисунок 1). Особый интерес представляют изменения в морфологии мембраны, которые были изучены с помощью сканирующего электронного микроскопа, рентгеноструктурного анализа и инфракрасной спектрометрии, а также изменения в физико-химических свойствах мембраны, которые привели к улучшению транспортных свойств. Транспортные свойства были исследованы в процессе первапорации при разделении органических смесей. Было установлено, что внедрение гибридного модификатора способствует значительному увеличению селективности разделения (более 97% целевого компонента в пермеате) при разделении практически значимых органических сред.
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Рисунок 1. ПА (а), ГЗМ (б), ИЖ (в) 
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