Эффект замены аниона в спиропирана, содержащих сопряженный катионный 3Н-индолиевый заместитель в положении 8′
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Интерес к катионным спиропиранам обусловлен возможностью создания на их основе гибридных интеллектуальных материалов, в которых спироциклическая часть позволяет управлять свойствами аниона. Ярким примером являются молекулярные магнетики [1]. Недавно группой японских исследователей было обнаружено, что в некоторых случаях замена аниона может приводить к серьезным изменениям характера поведения спиропиранов [2]. Данный факт открывает новые возможности контроля свойств таких фотохромных систем путем замены анионной части, но вместе с тем усложняет дизайн гибридных материалов в силу невозможности предсказания поведения системы в каждом конкретном случае.
Нами были получены спиропираны 1 и 2, содержащие сопряженный катионный 3Н-индолиевый заместитель в бензопирановом фрагменте. Структура соединений установлена по данным ЯМР и ИК спектроскопии. 
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Рисунок 1 – Структура и ЯМР 1Н-спектры соединений 1 и 2.
По данным фотохимических исследований выявлено, что соединения 1 и 2 имеют максимумы поглощения 741 нм и времена жизни открытой формы 141.2 и 140.7 с. соответственно.

Таким образом, в случае подобных производных можно ожидать, что замена аниона не будет приводить к значительным изменениям фотохромных характеристик спиропирана. 
Экспериментальные данные по ИК и ЯМР спектроскопии получены с использованием оборудования ЦКП ЮФУ «Молекулярная спектроскопия». Исследование выполнено при финансовой поддержке гранта РФФИ 20-03-00214 А и Гранта Президента РФ для государственной поддержки молодых российских ученых-кандидатов наук MK-4645.2021.1.3.
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