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Работа посвящена разработке и оптимизации способа получения мезопористых сетчатых сополимеров N-винилпирролидона (ВП) с диметакрилатом триэтиленгликоля (ДМТЭГ) в присутствии разветвленного сополимера в качестве макромолекулярного порогена методом трехмерной фотополимеризации (ТФП). В процессе микрофазового разделения, индуцированного ТФП, пороген выделяется в отдельные области. После его удаления с помощью термодинамически “хорошего” растворителя в полимерной матрице остаются поры [1].
Исследованы процессы фотополимеризациии мономер-полимерных смесей ВП-ДМТЭГ состава 40:60 мас.% в отсутствие и в присутствии разветвленного сополимера аналогичного мономерного состава при их облучении светом различного диапазона длин волн с помощью газоразрядной лампы ДРТ 400. Процесс фотополимеризации in situ контролировали с помощью ИК-спектроскопии по убыли оптической плотности полос поглощения, относящихся к валентным колебаниям С=С связей и деформационных колебаний атомов водорода при С=С связи ДМТЭГ и ВП звеньев. Показано, что при облучении светом в широком диапазоне длин волн ТФП идет до глубоких конверсий мономеров; разветвленный сополимер замедляет скорость фотоотверждения ВП и снижает конверсию мономеров. Полимерные пленки ВП-ДМТЭГ толщиной около 30-60 мкм являются механически прочными и практически не набухают в водных и органических средах благодаря высокой степени сшивания.
Методом ИК-спектроскопии проанализированы составы золей (растворимых продуктов) и гелей (нерастворимых продуктов), полученных непосредственно после фотоотверждения и обработки полимерных пленок изопропиловым спиртом. Показано, что в золях содержатся остаточные мономеры и фракции порогена.
Методом гравиметрии изучены процессы сорбции паров воды пленками сетчатого сополимера. Показано, что пленки сополимера, полученные при облучении светом широкого спектра, после удаления разветвленного сополимера обладают высокой сорбционной способностью относительно паров воды, что свидетельствует об их пористой структуре. Их мезопористая структура подтверждена методом низкотемпературной адсорбции азота. Показано, что пленки амфифильного сополимера с пористой структурой адсорбируют из толуола гидрофобный краситель − метилфеофорбид, используемый в качестве фотосенсибилизатора для фотодинамической терапии, флуоресцентной диагностики различных патологий и пр.
Сделан вывод о высокой эффективности ТФП для получения полимерных сеток с контролируемой пористой структурой – потенциальных носителей фотосенсибилизаторов, используемых в различных биомедицинских приложениях.
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