Органо-неорганические производные слоистого перовскитоподобного оксида HB2NB3O10 (B = Ca, Sr) с аминоспиртами
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Перовскитоподобные слоистые оксиды содержащие в межслоевом пространстве щелочные катионы являются привлекательными объектами исследования благодаря особенностям своей структуры и ряда уникальных свойств, в частности, возможности ионного обмена и интеркаляция [1]. Продукты интеркаляции органических соединений в межслоевое пространство слоистых оксидов представляют интерес как сами по себе, так и из-за возможности их использования в синтезе гибридных материалов, модифицированных ковалентно связанными с ней органическими группами (графтинг), потенциально имеющих множество практических приложений. В дальнейшем полученные гибридные соединения могут быть использованы как прекурсоры для расщепления на монослои – наноразмерные объекты, обладающие большой удельной поверхностью и, как следствие, являющиеся перспективными катализаторами, фотокатализаторами и материалами для электроники [2].
Данная работа посвящена разработке методов и оптимизации условий синтеза, а также комплексной характеристике полученных гибридных органо-неорганических производных на основе слоистых перовскитоподобных ниобатов HB2NB3O10 (B = Ca, Sr) с моноэтаноламином (MEA) и диметиламиноэтанолом (DMAE). Разработка процедуры синтеза проводилась в условиях стандартного лабораторного эксперимента с варьированием температуры (25, 60, 90, 150°С), времени (1, 3, 7, 14 дней) и концентрации водного раствора аминоспиртов (10, 50, 70, 90, 100%), а также с использованием методов микроволнового и гидротермального синтеза. Полученные объекты были изучены с использованием комплекса взаимодополняющих современных методов физико-химического анализа, что позволило получить достоверную информацию о структуре, термостойкости, а также установить количественный состав.

В ходе исследований впервые был успешно синтезирован ряд органо-неорганических производных слоистых ниобатов HB2Nb3O10 с интеркалированными аминоспиртами. Эти производные содержат от 0,5 до 0,9 молекул моноэтаноламина и диметиламиноэтанола на формульную единицу. Кроме того, графтированное производное было получено с моноэтаноламином путем частичной термической деструкции интеркалированных образцов, то есть путем термолиза. Для каждого гибрида установлены их структурные параметры с использованием программного обеспечения TOPAS, пределы термической устойчивости, качественный и количественный составы.
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