Быстрое постотверждение полимерных композиционных материалов с фталонитрильной матрицей.
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Полимерные композиционные материалы (ПКМ) обладают высокими удельными механическими характеристиками, что позволяет их использовать для замены металлических конструкций. Одним из ограничений использования ПКМ является термостойкость, определяемая полимерной матрицей. Полимеры, полученные из фталонитрильных смол, известны как наиболее термостойкие (Тg>400°С, T5%>500°C) среди термореактивных материалов [1,2]. Полный цикл отверждения фталонитрильных смол занимает более 30 часов, а для быстрого производства ПКМ требуются матрицы с коротким циклом отверждения. В данной работе разработаны быстро отверждаемые фталонитрильные связующие и ПКМ на их основе, а также исследованы различные условия быстрого (менее 3 часов) постотверждения ПКМ. 
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Фталонитрильный олигомер (1), полученный в результате реакции в N, N’‑диметилацетамиде новолачной смолы (3) и 3‑нитрофталонитрила был выбран в качестве основного компонента матрицы ПКМ ввиду высокой скорости гелеобразования и отверждения в присутствии отвердителей (1) и (2).  Подобраны условия формования ПКМ при 240 °С методом горячего прессования, а время общего цикла отверждения составило менее 30 минут. Согласно выбранным условиям изготовлены ПКМ с углеродной тканью с матрицами, содержащими 25 масс% отвердителей (1) и (2). Подбирались условия постотверждения нагрева в печи: варьировались скорости нагрева, конечная температура постотверждения (270 и 300 °С) и время выдержки при этой температуре (до двух часов). Методом динамо‑механического анализа (ДМА) была определена температура стеклования для каждого режима постотверждения, а также потеря массы матрицы.
В результате работы выявлены условия постотверждения ПКМ, при которых температура стеклования конечного ПКМ превышает 400 °С при минимальной потере в механических свойствах.
Работа выполнена в рамках государственного задания Химического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова (соглашение № АААА-А21-121011590086-0).
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