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Использование оксида германия в нанодисперсном состоянии обеспечивает ряд преимуществ по сравнению с коммерческими порошками с микронным размером частиц: повышенная стабильность электродов для ЛИА [1], возможность модифицировать характеристики высвечивания при использовании GeO2 как люминофора, большая рабочая поверхность катализатора.

 В представленной работе была изучена возможность получения GeO2-аэрогелей с использованием водных аммиачных растворов оксида германия в качестве прекурсора. Такой подход значительно дешевле единственного до сегодняшнего дня используемого метода гидролиза алкоксидов [2]. Несомненным преимуществом предложенного метода является возможность контролировать скорость этого процесса, что делает возможным направленный синтез GeO2-аэрогелей заданной морфологии.

Были получены гели различной концентрации, ксерогели и криогели на их основе. Для проведения сверхкритической сушки была проведена замена растворителя на ДМФА. Полученный аэрогель состоял из нанодисперсного оксида германия тетрагональной модификации (тогда как при гидролизе алкоксидов формируется гексагональная модификация), микроморфология образца приведена на Рис. 1. Удельная площадь поверхности составила 49 м2/г.
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Рис. 1. Микрофотографии аэрогеля на основе оксида германия, полученного с использованием германата аммония в качестве прекурсора
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