Получение высокоплотной графитовой фольги с высокой степенью анизотропии.
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Исследование природы графита позволило открыть целый класс новых материалов [1]. Одним из них стала гибкая графитовая фольга (ГФ) – материал с заданными свойствами, получаемый путём обработки природного графита кислотами Бренстеда, гидролиза и последующей термической обработкой, с получением терморасширенного графита (ТРГ). Отличительная особенность ТРГ, это возможность его проката без связующего до фольги. ГФ имеет применения, исчисляемые тысячами тон материала в год, объёмы производства продолжают безостановочно расти. 
Конечные свойства ГФ зависят от множества условий, регулируемых при её получении, таких как ступень интеркалированного соединения графита и природа интеркалята, количество воды при гидролизе, количество теплоты и температура при термодеструкции и прочее, но одним из ключевых является конечная плотность материала. Таким образом, возможно тонко и экономически целесообразно регулировать все стадии получения ГФ.

С развитием микроэлектроники, повсеместном внедрении электроагрегатов всё острее звучит задача снятия избыточной теплоты от функционирующих приборов. На производствах это решается применением активных методов теплоотвода, которые накладывают значительные экономические трудности. Тенденции к уменьшению габаритов личной электроники привели к невозможности использования активных методов в пользу пассивных, которые требуют специальных материалов.
Углеродные материалы являются безусловными лидерами теплопроводности. Графен занимает 1 место с теплопроводностью 5300 Вт/(м*К), искусственные алмазы 3300 Вт/(м*К), высокоориентированный пиролитический графит 2500-1700 Вт/(м*К), а классические теплопроводники в виде меди и алюминия 400 и 220 Вт/(м*К), соответственно, что представляется большими значениями, но сильно меньшими, чем у углеродных материалов.

Гибкая графитовая фольга, по полученным данным, способна стать серьезным конкурентом металлам, в вопросах теплоотвода. Её преимущества первоначально заложены в меньшей стоимости, меньшей плотности, более экологичном производстве и потенциально равной и/или превосходящей теплопроводностью. Уже известная зависимость теплопроводности от плотности ГФ показывает, что при плотности 1,5 г/см3 искомый параметр составляет ~ 275 Вт/(м*К) (вдоль базисной плоскости, при комнатной температуре). Но существуют значительные трудности при прокате такой фольги и с более высокой плотностью (выраженные в высокой нагрузке на аппараты, приводящей к их поломкам или порче материала), общепромышленная фольга редко достигает значения в 1,2 г/см3.
Таким образом встаёт задача организации специального подхода к синтезу промежуточных продуктов, их дополнительной обработке и получению ГФ с большой толщиной и степенью упорядоченности графитовых пачек в ее структуре. На текущий момент получены лабораторные образцы в широком диапазоне плотностей от 0,1 до 
1,9 г/см3.
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