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В регенерации поврежденной костной ткани большой интерес вызывают биоматериалы на основе фосфатов кальция (ФК) с регулируемой резорбируемостью и высокой степенью биоактивности, которая обусловлена балансом между скоростью их резорбции и скоростью формирования костного апатита [1]. Известным способом управления резорбируемостью ФК является синтез их бифазных композитов [2], у которых биоактивность и растворимость определяется фазовым составом. Большинство известных бифазных ФК включают высокотемпературные фазы – кристаллический гидроксиапатит Ca10(PO4)6(OH)2 и α-, β-трикальцийфосфаты Ca3(PO4)2. Вместе с тем известно, что получаемые низкотемпературными методами ФК характеризуются наноразмерной структурой с высокой удельной поверхностью, которая обуславливает их повышенную степень биоактивности. Перспективными представителями бифазных ФК с широким диапазоном растворимости являются системы на основе аморфных ФК формулой Ca9(PO4)6⸱nH2O, n=3.0–4.5 с КПР 25.5 и ГА с КПР 117.3 [2].
Проведенные в ИОНХ НАН Беларуси исследования [3] свидетельствуют о возможности частичной стабилизации аморфных ФК в структуре аморфизированных ГА в условиях быстрого взаимодействия реагентов, присутствия CO32–-ионов и малого времени созревания осадков. Разработана комплексная методика идентификации незамещенных и карбонатзамещенных бифазных композитов аморфных ФК и ГА методами ИК-спектроскопии, рентгенофазового анализа и совмещенного термического анализа [3]. 
Получены гибридные биокомпозиты на основе аморфных ФК и кальцийдефицитных ГА в аутофибриновой матрице путем осаждения в присутствии 5–25 об.% цитратной плазмы при мольном отношении Ca/P 1.50–1.67 и pH 9–11 [4,5]. Полиэлектролиты в составе цитратной плазмы обуславливали нарушению стехиометричности ГА, а матрица аутофибрина стабилизировала фазу аморфных ФК.
Варьирование содержания аморфных ФК в составе бифазных смесей с ГА перспективно при разработке гибридных скаффолдов с регулируемой скоростью резорбции для челюстно-лицевой хирургии и ринопластики.
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