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В настоящее время наночастицы селена нашли свое применения в различных отраслях науки и промышленности. Это обусловлено их, антиоксидантными, антибактериальными и иммуностимулирующими свойствами. Также Se проявляет противоопухолевую активность и имеет немаловажную роль в росте и развитии живых организмов [1-3].
Ввиду перспективного применения данного материала, актуальной задачей является исследование процесса стабилизации наноразмерного селена четвертичными аммониевыми солями.
Синтез наночастиц селена осуществляли методом химического восстановления в водной среде. В качестве прекурсора использовали селенистую кислоту (H2SeO3), а в качестве восстановителя – аскорбиновую кислоту. Стабилизаторами выступали: кокамидопропилбетаин, цетилтриметиламмония хлорид (ЦТАХ), дидецилдиметиламмония хлорид (ДДАХ), алкилдиметилбензиламмония хлорид (Катамин АБ). Получали отрицательный и положительный золи наночастиц селена.
Средний гидродинамический радиус золей наночастиц селена определяли методом фотонно-корреляционной спектроскопии на многофункциональном динамическом и статическом спектрометре светорассеяния «Photocor complex». Установлено, что размер частиц в полученных образцах варьирутеся от 10 до 200 нм.

Положительные и отрицательные золи наночастиц селена исследовали на акустическом и электроакустическом спектрометре DT 1202 с целью определения дзета-потенциала частиц. Значение дзета-потенциала образцов составило от -68,12 до +48,19 мВ.

Микроструктуру полученных образцов исследовали на просвечивающем электронном микроскопе Carl Zeiss Libra 120M. Анализ ПЭМ-микрофотографий показал, что наноразмерный селен обладает сферической формой. Установлено, что в положительных золях оболочка частиц образована молекулами стабилизатора.
Также проводили компьютерное квантово-химическое моделирование процесса стабилизации с помощью программы QChem с использованием молекулярного редактора IQmol с целью определения энергетически выгодного взаимодействия стабилизатора с поверхностью частицы селена. Получили ИК-спектры образцов на ИК-спектрометре ФСМ-1201, характеризующие наличие колебаний фукнциональных групп.

В процессе исследования проводили многофакторный эксперимент, в результате которого установлены зависимости радиуса частиц и дзета-потенциала от концентраций селенистой кислоты, стабилизатора и аскорбиновой кислоты.
Также, в исследовании сформировали схемы полимерной стабилизации положительного и отрицательного золей наночастиц селена.
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