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Проблема поиска новых высокоэффективных источников энергии остается актуальной в наши дни. Низкотемпературные топливные элементы (НТЭ) являются одним из таких альтернативных источников энергии [1]. Катализатором для них выступают Pt/C материалы. Получение, управление микроструктурой и оценка эффективности являются актуальными объектами многих научных исследований, посвященным платиноуглеродным катализаторам. 
Существует множество разнообразных способов получения Pt/C катализаторов, в результате которых, варьируя условия протекания процесса (рН среды, объем добавляемых реагентов, температура, время выдержки и другие параметры), можно получить материалы с различным количество осажденных частиц платины и разнообразными структурно-морфологическими характеристиками [2]. По результатам проведенных исследований был выбран жидкофазный формальдегидный способ синтеза. С его помощью можно получить материалы с различным средним размеров кристаллитов и достаточно высокой массовой долей платины, относительно теоретической загрузки металла. 
Целью этой работы было получить Pt/C катализаторы, варьируя значение pH раствора во время протекания реакции. Все остальные параметры были зафиксированы: температура, объем добавляемых компонентов системы, тип углеродного носителя (сажа Vulcan XC-72).  Был получен ряд образцов, путем добавления различного объема раствора щелочи, для получения соотношений Pt:ОН как 1:2, 1:5, 1:10, 1:15, 1:20, 1:30. Дополнительно был получен образец без добавления щелочи. Массовая доля платины (ωPt) в полученных образцах составляет от 17.1 до 20.4 %, а средний размер кристаллитов Pt от 1.2 до 4.3 нм. Отметим, что образец, полученный без щелочи характеризуется наличием крупных кристаллитов Pt. По мере увеличения количества добавляемой щелочи – средний размер кристаллитов снижается в 2-4 раза, а ωPt снижалась на 5-7 %.

Исходя из полученных результатов, можно сделать вывод, что, контролируя значение рН среды в процессе синтеза Pt/C катализаторов, можно регулировать средний размер кристаллитов платины получаемых материалов. Присутствие гидроксильных групп необходимо в реакционной смеси: они оказывают влияние на процесс образования наночастиц из ионов платины и препятствуют их росту. 
Дальнейшая работа связана с изучением размера наночастиц, их пространственного распределения по поверхности носителя, электрохимических характеристик.
Исследование проведено при финансовой поддержке Российского научного фонда, грант 21-79-00258.
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