Композиционные материалы на основе катион-замещенных трикальций фосфатов с антибактериальными свойствами
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В рамках концепции регенеративной медицины актуальна проблема создания таких медицинских материалов, которые стимулировали бы восстановление поврежденных тканей, а также позволяли бороться с осложнениями лечения, в частности, бактериальными инфекциями. В представленной работе разработан композиционный материал для хирургии костной ткани. Полимерная матрица, состоящая из смеси поливинилпирролидона (ПВП) и альгината натрия (ФЛГ), биосовместима и биорезорбируема. Она является матриксом для роста клеток нативной ткани, а также может служить депо для локальной доставки лекарственных препаратов в пораженную область [1]. Минеральный компонент композита – катион-замещенные трикальций фосфаты (ТКФ) − источник ионов кальция и фосфат-ионов для минеральной составляющей кости, а замещающие ионы (меди, марганца, железа, цинка) обладают противомикробной активностью [2]. 
Для получения пленочных композиционных материалов из ПВП и катион-замещенных трикальцийфосфатов (ТКФ), где катион – ионы цинка или меди, смешивали синтезированные ex situ ТКФ с 2,5 % раствором ПВП и АЛГ  в соотношении 1:1, после чего реакционную смесь выливали на подложку из полиэтилена и сушили при комнатной температуре. Для увеличения устойчивости пленок в водных растворах проводили их частичное сшивание посредством погружения высушенной пленки в 5 % раствор хлоридов кальция и стронция. Содержание ТКФ в полимерной матрице находилось в пределах 1−5% масс.

Прочность полученных плёнок изучали методом динамометрии в процессе их одноосного деформирования до разрыва. Прочность пленок при разрыве находится на уровне 20 МПа, что позволяет использовать полученные пленки в стоматологии.
На основании результатов in vitro исследований установлено, что полученные смесевые пленки из ПВП и АЛГ, содержащие ТКФ, замещенные ионами цинка или меди, являются биосовместимыми.
Пленки, содержащие Zn-ТКФ и Cu-ТКФ, оказывают бактерицидное действие как на планктонные клетки штамма Escherichia coli C600, так и на формирующиеся биопленки.
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