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В настоящее время вопрос защиты от коррозии нефтеперерабатывающего оборудования является одной из основных проблем, которые способны предотвратить аварии техногенного характера, а также существенно снизить экономические потери на нефтеперерабатывающих заводах (далее – НПЗ).

Существующие методы защиты от коррозии, такие как химико-технологическая защита (в частности, ингибиторы коррозии) и рациональное конструирование, не способны в полной мере обеспечить должный уровень защиты оборудования от коррозии наряду с сохранением основных технологических свойств продуктов переработки. Например, при использовании ингибиторов коррозии наблюдается их отрицательное влияние на конечные продукты переработки, а в случае применения ингибиторов, которые не оказывают влияния на технологические свойства продуктов переработки нефти – высокая стоимость реагентов.
Защитные покрытия используют в противокоррозионной практике для изоляции металла от агрессивной среды. Чтобы обеспечить хорошую защиту от коррозии покрытие должно быть сплошным, иметь хорошую адгезию с основным металлом, быть непроницаемым для агрессивной среды, равномерно распределятся по поверхности, обладать высокой износостойкостью, жаростойкостью и твердостью (в отдельных случаях).
Применение защитных покрытий на предприятиях нефтепереработки и нефтехимии являются одним их основных способов защиты оборудования, работающего в условиях агрессивных сред и высокого давления. Непременным условием формирования покрытия является смачивание поверхности подложки жидким лакокрасочным материалом. Чтобы обеспечить хорошую защиту от коррозии покрытие должно быть сплошным, иметь хорошую адгезию с основным металлом, быть непроницаемым для агрессивной среды, равномерно распределятся по поверхности, обладать высокой износостойкостью, жаростойкостью и твердостью (в случаях применения в процессах и аппаратах, где рабочая температура будет превышать 400°С). Перед нанесением защитного покрытия на рабочую поверхность оборудования необходимо соблюдать строгую последовательность очистки металлической поверхности (механическая обработка, обезжиривание, травление).
На основании указанного следует отметить, что предлагаемый вариант защитного покрытия должен работать в широком диапазоне температур, учитывая особенности процессов, протекающих в технологических установках; обеспечивать длительный срок эксплуатации (от 10 до 30 лет при соблюдении особенностей нанесения покрытия); не оказывать влияние на конечные продукты; обеспечивать высокую экономическую эффективность.
Результат на данной стадии показывает, что применение защитных покрытий является оптимальным для защиты оборудования нефтепереработки, обеспечивает длительный срок эксплуатации оборудования, учитывая все особенности технологических процессов, при невысокой стоимости данного способа защиты. В настоящее время рассматривается вопрос о типе данного покрытия, реагентах, используемых при его создании, проведении сравнительных испытаний с известными типами покрытий (типы покрытий получены из нормативных документов уфимских НПЗ) и ингибиторов нефтеперерабатывающей промышленности.
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