Разработка материала на основе целлюлозы и наночастиц серебра
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Наночастицы серебра, наряду с наночастицами других металлов, характеризуются высокими значениями удельной поверхности, что придает им уникальные оптические, химические и электрохимические свойства. С учетом данных свойств наночастицы активно включают в состав многих материалов.
Актуальным является создание материала на основе целлюлозы и наночастиц серебра, полученных методом, соответствующим принципам зелёной химии, который будет иметь перспективы использования в качестве антибактериального материала. 

Ранее был разработан метод получения наночастиц серебра, соответствующий принципам зеленой химии. Частицы получали восстановлением ионов серебра Ag+ карбоксильными анион-радикалами CO2−·, образующимися из оксалат-ионов C2O4− под воздействием УФ-света. Смесь водных растворов перхлората серебра AgClO4 (3×10-4М) и оксалата калия K2C2O4 (5×10-4 М) подвергали УФ-облучению в присутствии кислорода воздуха. Такой гидрозоль содержит только наночастицы серебра малого размера (20-25 нм) и стабилизующие их карбонат-ионы [1].

В качестве носителя наночастиц может быть использована нанокристаллическая целлюлоза (НКЦ). НКЦ, как один из самых жестких природных материалов, обладает высокой прочностью на разрыв, высокой твердостью, низкой плотностью и другими свойствами. В настоящем исследовании в качестве исходной ткани была взята хлопковая мерсеризованная ткань марки «Кирза» с плотностью 480 г/м2. Эксперименты также проводили с тканью, дополнительно фосфорилированной и обработанной мочевиной, и целлюлозой, обработанной только мочевиной [2].
Сорбцию наночастиц проводили следующим образом:
В флакон 10 мл с готовым гидрозолем добавляли фрагмент целлюлозы (фосфорилированной, нефосфорилированной или исходной) размером 1×3 см и выдерживали его в течение 7 дней. Анализ гидрозоля проводился спектрофотометрически (Cary 100 Scan, Varian, USA). Во всех трех образцах в области ~255 нм, характеризующей количество восстановленных атомов Ag0, наблюдается увеличение интенсивности полосы поглощения. При этом визуально для всех типов ткани наблюдается изменение цвета от исходного светлого до темно-жёлтого и светло-коричневого, характерных для гидрозоля серебра, что говорит о сорбции наночастиц. Однако, планируется провести дополнительные исследования для подтверждения этого факта.
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