Разработка и исследование мембран на основе полифениленоксида, модифицированного оксидом графена, для улучшенной первапорационной дегидратации этиленгликоля
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Первапорация является одним из перспективных мембранных методов разделения жидких смесей низкомолекулярных веществ. Важными преимуществами данного метода являются высокая энергоэффективность, экономичность, экологичность и компактность оборудования, что делает его альтернативой традиционным методам разделения. Быстрое развитие и активное применение данного процесса в различных областях промышленности требует разработки высокоэффективных мембран с заданными характеристиками.

В данной работе для первапорационной дегидратации важного промышленного вещества – этиленгликоля были разработаны новые высокоэффективные мембраны на основе поли(2,6-диметил-1,4-фениленоксида) (ПФО) путем модификации наночастицами оксида графена (ОГ). Были разработаны оптимальные условия получения композитов ПФО/ОГ с различным содержанием модификатора (0,1-0,9 масс.%) и диффузионные и композиционные мембраны на их основе. Влияние введения ОГ на структурные и физико-химические характеристики мембран было изучено различными методами анализа: ИК-Фурье спектроскопии, ядерного магнитного резонанса (ЯМР), сканирующей электронной (СЭМ) и атомно-силовой (АСМ) микроскопии, термогравиметрического анализа (ТГА), экспериментов по набуханию и измерениями краевого угла. Транспортные характеристики мембран были оценены при первапорационной дегидратации смеси этиленгликоль-вода в широком диапазоне концентраций (10-90 масс.% воды).
Было продемонстрировано, что введение даже небольшого количества ОГ (до 0,9 масс.%) в матрицу ПФО приводит к улучшению проницаемости модифицированных мембран, сохраняя высокую селективность по отношению к воде.
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