Синтез коллаген-акриловых гидрогелей с добавлением таксифолина в качестве основы для раневых повязок
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Поиск подходящей раневой повязки занимает особое место в терапии лечения незаживающих ран. Именно поэтому целью настоящей работы являлось получение гидрогеля для раневых повязок на основе акрилатов коллагена и таксифолина. 
Гидрогели акрилатов обладают высокой сорбционной способностью, биосовместимостью, сравнительно низкой стоимостью, а также чувствительны к внешним условиям. В данной работе акриловый гидрогель используется в том числе и для повышения механической стабильности полученного материала [1]. Коллаген — фибриллярный белок, создающий на коже защитный влагоудерживающий слой, увлажняя её и поддерживая водно-липидный баланс. Биосовместим и обладает низкой антигенностью [2]. Таксифолин обладает антибактериальной активностью широкого спектра, противогрибковой активностью [3], эталонной антиоксидантной активностью [4,5,6,7], антипролиферативной активностью [8] и способствует восстановлению коллагена и эластина, ускоряя регенерацию кожных покровов [9,10].
Предполагается, что совместное добавление коллагена и таксифолина в гидрогель будет оказывать синергетический эффект для заживления кожных покровов. Таким образом, полученный материал может стать потенциальным объектом исследования в качестве альтернативы современным раневым повязкам.
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