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Ультрафильтрация является распространенным мембранным методом концентрирования, очистки и фракционирования жидких сред и в настоящее время широко применяется в фармацевтической и пищевой промышленности, в области биомедицины и биотехнологий, при подготовке питьевой воды и очистки сточных вод.
Для реализации ультрафильтрации в различных промышленных процессах используемые мембраны должны обладать, помимо высокой селективности и производительности, термической и химической стойкостью, механической прочностью, а также увеличенным сроком эксплуатации. В связи с этим разработка новых мембранных материалов с указанными характеристиками и усовершенствование уже имеющихся остается актуальной задачей.
Полигетероарилены являются перспективными материалами для изготовления ультрафильтрационных мембран, поскольку отличаются хорошими пленкообразующими свойствами и высоким уровнем эксплуатационных свойств. В то же время, требуется развитие новых подходов для достижения оптимального баланса между селективностью и производительностью данных материалов. Варьирование условий формования ультрафильтрационных мембран представляет собой один из способов регулирования их морфологии и транспортных параметров. В задачи данной работы входило получение асимметричных пористых мембран на основе коммерчески доступного полиэфиримида Ultem, а также сравнительный анализ структуры, производительности и задерживающей способности мембран, полученных в различных условиях формования.
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Формование мембран осуществляли методом инверсии фаз. Морфология и состав мембран были исследованы методами СЭМ и ИК спектроскопии. Оценка разделительных свойств мембран проводилась в ходе ультрафильтрации модельных водных растворов белков различной молекулярной массы. В частности, были определены такие параметры, как удельная производительность, коэффициент задержания, степень восстановления потока и номинальная молекулярная масса задержания. Кроме того, были установлены условия формования мембран, позволяющие получить оптимальные показатели транспортных характеристик.
Рис. 1. Структура полиэфиримида Ultem
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