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В современном мире растущее потребление энергии ставит задачу поиска способов энергосбережения. Так, в сфере осветительных приборов уменьшение потребляемой энергии может быть достигнуто улучшением эффективности диода и/или люминофора, покрывающего этот диод. Люминофоры, используемые в этих целях, обычно представляют собой фосфаты [1], аллюминаты и силикаты, содержащие оптически-активные примеси.
В классе фосфатов вещества со структурой β-Ca3(PO4)2 представляют большой интерес [2], накоплены достаточно обширные знания по изо- и гетеровалентным (в том числе на ионы лантаноидов) замещениям в катионной части данной структуры [3]. Однако ввиду дороговизны синтеза соединений для катионных замещений было проведено исследование влияние замещений в анионной подрешётке. Показано, что на интенсивность люминесценции оказывает влияние как общая симметрия элементарной ячейки, так и локальная симметрия позиции, в которой находится люминесцентно-активный ион.
Существует несколько основных методов синтеза люминофоров: классический твердофазный метод, проводящийся при высоких температурах (T = 1100 ºС); золь-гель метод, при котором исходные реагенты переводятся в раствор и оказываются смешанными на микроуровне, что позволяет получать высокую гомогенность продуктов; гидротермальный метод, который не требует высоких температур и позволяет получать продукт в виде микрокристаллов. 
Серии новых тройных фосфатов кальция Ca8+0.5xZnR(PO4)7-x(GeO4)x получены твердофазным высокотемпературным синтезом. В качестве исходных реагентов были использованы CaCO3, NH4H2PO4, Sm2O3, Dy2O3, ZnO, GeO2. Вещества исследованы методом рентгенофазового анализа, доказана их однофазность и изоструктурность β-Ca3(PO4)2. Отсутствие сигналов генерации второй оптической гармоники и слабые экстремумы на температурных зависимостях тангенсов углов диэлектрических потерь позволили отнести данные соединения к пространственной группе Rc.
Исследование люминесцентных свойств полученных систем 
Ca8+0.5xZnDy(PO4)7-x(GeO4)x и Ca8+0.5xZnSm(PO4)7-x(GeO4)x показало, что наибольшей интенсивностью люминесценции в случае с Dy3+ обладает соединение с концентрацией германия x = 0.6 мольн. % при возбуждении на длине волны λex = 350 нм в области полосы с переносом заряда (Charge Transfer Band – CTB), а в случае с Sm3+ - соединение с концентрацией германия х = 0.2 мольн. % при возбуждении на длине волны λex = 404 нм. 
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