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За последние несколько лет мировая наука значительно продвинулась в понимании механизмов работы сердечно-сосудистой системы. Было установлено, что необходимым компонентом ее функционирования является монооксид азота (NO). Синтезируемые в Институте проблем химической физики РАН экзогенные NO доноры - нитрользильные комплексы железа (НКЖ) являются перспективными в области лечения широко распространенных и социально-значимых заболеваний. Смешанный НКЖ [Fe(SС(NH2)2)2(NO)2]2[Fe2(S2O3)2(NO)4] (далее комплекс 1) [1], содержащий в своей структуре два моноядерных и один биядерный комплексы, представляет интерес в качестве потенциального лекарственного средства для лечения сердечно-сосудистых заболеваний [2]. В условиях in vivo данное соединение, предположительно, должно реагировать в первую очередь с сывороточным альбумином. Целью настоящей работы явилось исследование взаимодействия комплекса 1 с бычьим сывороточным альбумином (БСА) в аэробных условиях. 
Как известно, нитрит ионы являются основным продуктом превращения NO в водных аэробных растворах. Для определения концентрации нитрит ионов, образующихся в процессе распада комплекса 1, использовали реакцию Грисса. Показано, что в присутствии БСА комплекс 1 становится более пролонгированным донором NO-групп. 

В УФ-спектрах поглощения комплекса 1 наблюдаем увеличение оптической плотности в области 280-370 нм, которое, согласно квантово-химическим расчетам, характерно для продуктов взаимодействия кислорода с НКЖ с тиомочевиной и тиосульфатом. Важной особенностью спектров системы «комплекс 1 - альбумин» является появление плеча в области 370–410 нм, что свидетельствует о координации железо-нитрозильного фрагмента с аминокислотными остатками белка (Cys34 и His39). На основании результатов, полученных в экспериментах по тушению собственной флуоресценции БСА комплексом 1, получена константа Штерна-Фольмера 7.2·105 М-1. Рассчитанный радиус Фёрстера составил 25.2 Å. Наблюдаемая анизотропия g-фактора в ЭПР спектрах системы «комплекс 1 - альбумин» свидетельствует о том, что вращение парамагнитных центров сильно затормаживается вследствие их связывания с молекулой альбумина. 
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