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L-Аспарагиназы активно используются при лечении острого лимфобластного лейкоза, а также при лечении ряда других опухолевых заболеваний. Исследование молекулярных деталей действия L-аспарагиназных препаратов позволит повысить терапевтическую эффективность применяемых в медицинской практике ферментов и снизить риск развития побочных эффектов. Один из наименее изученных вопросов касается четвертичной структуры L-аспарагиназы в растворе при физиологических условиях. Представление об олигомерной структуре L-аспарагиназы сформировано на основе данных кристаллографических исследований фермента, которые показали участие двух субъединиц в образовании каталитического центра фермента. Это означает, что димер L-аспарагиназы мог бы обладать каталитической активностью. 
Методами ИК-, УФ- и Флуро- спектроскопии были получены кинетические кривые. Методами спектроскопии в водном растворе были определены константа Михаэлиса и удельная каталитическая активность фермента при рН=7,5. Была разработана методика по исследованию каталитической активности в системе обращенных мицелл ПАВ методом ИК-спектроскопии. Применимость методики доказана проведением аналогичного исследования существующей методикой с реактивом Несслера и последующим измерением образцов на спектрофотометре. Проведено исследование каталитической активности на флуориметре с флуоресцентным субстратом. Получены зависимости удельной активности фермента от степени гидратации обращенных мицелл. Степень гидратации обращенных мицелл сопоставляли с олигомерным составом фермента методом седиментации.
В итоге были определены каталитические параметры олигомеров L-Аспарагиназы Erwinia Carotovora. Мы разработали и подтвердили методику определения каталитической активности фермента в обращенных мицеллах с помощью ИК-спектроскопии. Также получена зависимость удельной активности L-Аспарагиназы от олигомерного состава. Как главный итог работы было определено, что димерная форма фермента имеет наибольшую активность.
Работа выполнена с использованием оборудования (ИК-Фурье-спектрометр Bruker Tensor 27 (Германия) и Jasco J-815 CD Spectrometer) по программе развития МГУ.
