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Супрамолекулярные архитектуры на основе макроциклических соединений в настоящее время привлекают внимание большого количества ученых для решения ряда биомедицинских задач посредством разработки новых биомиметических материалов. Дизайн подобных биосовместимых систем основан на селективности образовании комплексов типа «гость-хозяин» макроциклического рецептора и биологического субстрата (витамины, белковые и пептидные терапевтические агенты, РНКазы), обладающих биологической активностью по отношению к злокачественным неоплазиям, низкой токсичностью и возможностью визуализации проникновения вещества внутрь клетки.

В качестве молекул-хозяев активно применяются макроциклические соединения, среди которых можно выделить пиллар[5]арены. Благодаря контролируемому размеру макроциклической полости и псевдо-полости, образованной протяженными заместителями, синтетической доступности пиллар[n]аренов и легкости их функционализации возможно получение целевых водорастворимых и нетоксичных макроциклов, способных комплементарно взаимодействовать с биологическими субстратами. 
Главная цель данной работы – разработка биосовместимой управляемой самособирающейся супрамолекулярной системы на основе водорастворимых деказамещенных тиапроизводных пиллар[5]арена для направленной целевой доставки лекарственного вещества адресно внутрь клетки. 

Был предложен и реализован пошаговый направленный синтез водорастворимых декапроизводных пиллар[5]арена, содержащих в своей структуре карбоксилатные, сульфогруппы, а также флуоресцентную (FITC) метку. Структура полученных целевых макроциклов и промежуточных продуктов была подтверждена комплексом физических и физико-химических методов (ЯМР 1Н,13С, ИК спектроскопия, MALDI и ESI масс-спектрометрия, элементный анализ). Методами УФ-видимой и флуоресцентной спектроскопии нами было показано, что полученные водорастворимые сульфопроизводные пиллар[5]арена демонстрируют способность к взаимодействию с биназой – одной из рибонуклеаз, обладающих противоопухолевой активностью. Методом спектрофотометрического титрования с использованием статистической модели BindFit были установлены стехиометрия комплекса макроцикл: препарат (1:2) и lgKacc.1:2 = 5.71. С помощью методов динамического светорассеяния и электронной микроскопии (СЭМ, ПЭМ) было установлено формирование наноструктурированных полимерных пленок сульфопроизводных пиллар[5]арена в присутствии витамина D3 и нанометровых сферических агрегатов с биназой (d= 200нм). Дополнительно была проведена оценка жизнеспособности модельных клеток А 549 при помощи MTT- теста в присутствии синтезированных макроциклов.

Таким образом, полученные результаты могут найти применение для создания супрамолекулярных архитектур на основе тиапроизводных пиллар[5]арена, содержащих сульфогруппы и флуоресцентную метку, для стабилизации и пролонгации действия биопрепаратов. 
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