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В последнее время актуальной задачей является поиск новых, коммерчески доступных материалов для создания биоцидных покрытий или составов для обработки поверхностей в помещениях, где необходим высокий уровень чистоты. Для решения данной задачи большой интерес представляют поликатионы- полимеры, несущие в каждом мономерном звене положительный заряд, что способствует взаимодействию с отрицательно заряженной клеточной мембраной бактерий. Одним из таких полимеров является разветвленный каустамин (РК), продукт конденсации эпихлоргидрина и диметиламина, широко использующийся в качестве флокулянта для водоочистки. Кроме кватернизованной аминогруппы, его мономерное звено несет гидроксильную группу, что открывает возможности для его дополнительной модификации низкомолекулярными биоцидами для повышения антибактериальной эффективности. Поэтому целью данной работы стало исследование возможности формирования устойчивого антимикробного покрытия на стеклянных поверхностях из РК.
Коммерческий образец РК был охарактеризован методом статического светорассеяния. Были установлены его радиус инерции, составивший 186 нм, и молекулярная масса, оказавшаяся равной 780 000. Из данного полимера были получены плёнки на поверхности стекла. Было установлено, что формируемое покрытие гигроскопично- в зависимости от относительной влажности окружающей среды покрытие может абсорбировать до 62% воды по отношению к собственному весу. Воздействие на покрытие водой приводит к удалению значительной части РК, однако остаточный полимер образует на поверхности устойчивый слой. Морфология слоя была исследована атомно-силовой микроскопией. Было обнаружено, что высота покрытия составляет в среднем 4.2 нм. Иными словами катионные группы экспонированы во внешнюю среду, следовательно способны обеспечить взаимодействие с бактериями. 
Для оценки антибактериальной активности РК 2 мкл раствора концентрации 20 мг/мл наносили на агаризованную чашку с питательной средой, покрытую газоном бактериальных клеток. Планшеты инкубировали, затем проводили сканирование. РК демонстрировал определенную зону подавления роста бактерий. По полученным данным также можно заключить, что, вероятно, механизм действия РК подобен механизму действия антибиотика эритромицина (ЭР), т.е. влияет на стадию биосинтеза белка - трансляцию. Для поликатиона также были определены минимальные ингибирующие концентрации, при которых происходит полное подавление роста бактерий нескольких культур, в сравнении с ЭР. Было обнаружено, что РК демонстрирует более эффективную антимикробную активность в отношении грамположительных B. subtilis, чем в отношении грамотрицательных E. coli. По сравнению с традиционным антибиотиком эффективность поликатиона оказалась ниже. 
Учитывая описанные свойства и тот факт, что РК продемонстрировал эффективное антимикробное действие, а кроме того обладает потенциалом для создания полимерной матрицы, в которую включены традиционные низкомолекулярные биоциды, можно заключить что исследуемый поликатион является потенциальным материалом для создания антибактериальных покрытий.
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