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	Бруцеллез – хроническое, инфекционное, зоонозное заболевание, вызываемое бактериями рода Brucella разных видов, характеризуется системным поражением органов опорно-двигательного аппарата, нервной и половой систем. Для исключения бруцеллеза при международной торговле животными применяют четыре серологических теста: агглютинационный тест с забуференным антигеном Brucella, реакции связывания комплемента (РСК), иммуноферментный анализ (ИФА) и поляризационный флуоресцентный иммуноанализ (ПФИА) [1]. Первые три метода широко используют в Российской Федерации, однако они требуют длительного времени проведения анализа, ПФИА практически не используется. Преимущества ПФИА позволяют быстро и без специальной пробоподготовки определить исследуемый аналит за несколько минут. 
[bookmark: _GoBack]Данная работа посвящена возможности применения ПФИА для диагностики бруцеллеза у крупного рогатого скота. О-полисахарид (ОПС), находящийся на внешней стороне клеточной стенки бактерий, вызывает иммунный ответ у животных и выработку специфических антител. В работе в качестве распознающего реагента для обнаружения антител, сформированных против бруцелл, может быть использован ОПС. Был синтезирован конъюгат ОПС с флуоресцеинизотиоцинатом (ФИТЦ), который использовался в качестве трейсера.
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Схема 1. Синтез ФИТЦ-меченного О-полисахарида

Сыворотки для анализа были проверены на коммерческих тест-полосках фирмы Herdscreen и с использованием набора ИФА от ФКП «Курская биофабрика».
Было показано, что сигнал поляризации флуоресценции увеличивается пропорционально содержанию антител в положительных сыворотках (свободный трейсер ОПС-ФИТЦ дает значение поляризации флуоресценции мР = 70±2, для отрицательных - 110±5, для положительных мР > 125). Образцы сывороток также были измерены в микропланшетах на приборах TDx и мультидетекторе Zenith 3100. Значения сигнала поляризации флуоресценции на вышеперечисленных приборах практически идентичны.
Нашу методику мы апробировали на 25 образцах сывороток крови больных животных, предоставленных нам Всероссийским государственным Центром качества и стандартизации лекарственных средств для животных и кормов (ФГБУ «ВГНКИ»). Сравнение иммуноферментного и поляризационного флуоресцентного анализов испытуемых сывороток показало высокую сходимость тестов и подтвердило возможность применения ПФИА для диагностики бруцеллеза крупного рогатого скота.
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