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Пептидазы семейства химотрипсина S1 играют важную роль в осуществлении пищеварительной функции у насекомого Tenebrio molitor. Изучение и характеристика протеолитических ферментов пищеварительного комплекса этого вредителя зерновых запасов представляет важную задачу с позиций накопления фундаментальных знаний в области эволюции пептидаз, а также выявления возможных способов их промышленного применения.
Особый интерес представляет высокоэкспрессируемая сериновая пептидаза SerP38 (GenBank NCBI ID: QRE01764) [1] с неканоническим составом субсайта S1 связывания субстрата (Gly189, Gly216, Asp226 – нумерация аминокислотных остатков по химотрипсину А Bos taurus), для ортологов которой описана коллагенолитическая активность. Как и другие представители семейства S1, коллагеназа SerP38 синтезируется в виде препрофермента, включающего сигнальный пептид, пропептид и каталитический домен. Как известно, пропептид служит для блокирования активного центра фермента и отсутствует в зрелом ферменте. Проведенные ранее исследования предполагают также возможность участия пропептида в стабилизации зрелых пептидаз.
Целью работы являлось изучение роли пропептида в стабилизации и функционировании рекомбинантной коллагеназы SerP38 T. molitor.
Была проведена сравнительная характеристика рекомбинантных препаратов зрелой коллагеназы rSerP38 и процессированной проколлагеназы rproSerP38, оптимизированы условия процессинга rproSerP38. Исследована стабильность фермента в условиях наличия пропептида и в случае его отсутствия. Показано, что наличие пропептида способствует более длительному сохранению активности проколлагеназы после процессинга по сравнению со зрелым ферментом в отсутствии пропептида.
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