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Полимеразная цепная реакция (ПЦР) является одним из наиболее распространенных биотехнологических методов, применяемых в биологической и медицинской практике, например, для диагностики инфекционных заболеваний. Данный метод основан на многократном копировании определенного участка ДНК за счет работы фермента ДНК-полимеразы. Разнообразие сфер применения данного метода требует ДНК-полимеразы с различными свойствами, а также необходимость понимания того, как эти свойства ДНК-полимераз зависят от ионной силы, pH и температуры.
Целью данной работы является исследование зависимости кинетической константы скорости ассоциации (ka) ДНК-полимеразы с олигонуклеотидным субстратом, кинетической константы скорости диссоциации (kd) комплекса полимераза-субстрат, а также равновесной константы диссоциации (Kd) от концентраций одновалентной и двухвалентной солей для ДНК-полимеразы I бактерии Thermus aquaticus (Taq-полимеразы), для фрагмента Стоффеля Taq-полимеразы, для химерного белка, представляющего собой фрагмент Стоффеля Taq-полимеразы, сшитого с ДНК-связывающим белком Sulfolobus solfataricus, а также для модифицированного варианта 9°N ДНК-полимеразы Thermococcus sp. 
Все кинетические константы были получены путем измерения анизотропии флуоресценции на спектрометре остановленного потока. В работе исследовался диапазон концентрации KCl от 10 mM до 250 mM и диапазон концентрации MgCl2 от 0 mM до 100 mM. 

Было показано, что полученные зависимости кинетических констант для всех четырёх полимераз имеют аналогичный характер, так при низких концентрациях солей (10-100 mM KCl; 0-10 mM MgCl2) константа скорости ассоциации полимеразы с субстратом и константа скорости диссоциации комплекса полимераза-субстрат остаются примерно постоянными, а по достижении некоторого значения дальнейший рост концентрации соли (>100 mM KCl; >10 mM MgCl2) сопровождается близким к линейному падением ka и близким к линейному ростом kd в двойных логарифмических координатах. Также показано, что в основе наблюдаемой зависимости равновесной константы диссоциации от концентрации солей в области линейного увеличения Kd лежит разнонаправленное изменение констант скоростей ассоциации и диссоциации, а в области постоянных значений Kd лежит неизменность констант скоростей ассоциации и диссоциации. 
Полученные солевые зависимости кинетических констант скоростей ассоциации и диссоциации, а также равновесной константы диссоциации могут использоваться, например, для математического моделирования ПЦР в реальном времени.
