Применение слоистых структур для модуляции света в среднем инфракрасном диапазоне
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Подавляющее число акустооптических устройств рассчитано на работу в видимом и ближнем инфракрасном диапазонах. Тем не менее, средний ИК диапазон привлекателен из-за окна прозрачности атмосферы в диапазоне длин волн 8-14 мкм и тем, что на него приходится максимум теплового излучения при комнатной температуре.
Представлены результаты эксперимента по наблюдению акустооптической модуляции света в структуре Ge-воздух-Al. Схема эксперимента представлена на рис. 1. Поляризация CO2 лазера контролировалась с помощью пластинки λ/4 и поляризатора. Далее на пути лазерного пучка располагался телескоп на основе собирающей линзы и асферического зеркала, обеспечивающий контроль углового спектра пучка. Исследуемая структура представляла собой призму с углами при основании 14,5°. Эта призма с помощью микрометрической подачи и пьезоподвижки располагалась на расстоянии нескольких десятков микрон от алюминиевого зеркала на противоположную строну которого была наклеена круглая пластина из пьезокерамики ЦТС-19 диаметром 2 см.

Для наблюдения сигнала фотоприемника использовались одновременно осциллограф (временная зависимость) и анализатор спектра. В эксперименте удалось наблюдать модуляцию отраженного света, глубина модуляции составила 0,00008 при 1Вт мощности. При этом рабочая частота была равна 1,5МГц. Это оказывается близким по величине к рассчитанному значению глубины модуляции: 0,00012 для пьезоэлемента в виде диска радиусом в 2 см и величины изменения зазора в 1,2 нм.
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	Рис. 1. Схема установки
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