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[bookmark: _Hlk97154113]Активное контролирование свойств света с помощью миниатюризированных устройств является важной задачей современной нанофотоники в приложениях к передаче и обработке информации. Магнитооптический эффект Керра (МОЭК) дает возможность контролировать свойства света c помощью магнитного поля. Однако МОЭК в неструктурированных средах (например, ферромагнитных пленках) мал по величине и не может быть применен на практике. Для усиления этих эффектов обычно используют магнитоплазмонные кристаллы – периодические плазмонные наноструктуры [1], в составе которых есть магнитные материалы. Усиление в них происходит за счет возбуждения плазмонных резонансов в металле. При этом поле локализуется у границ структуры и увеличивается степень взаимодействия света с веществом. 
Однако в магнитоплазмонных кристаллах наблюдаются большие потери, связанные с поглощением в металле. Избежать этого можно при помощи использования гибридных наноструктур из металла и диэлектрика (полупроводника) [2]. Здесь локализация поля происходит за счет возбуждения мультипольных резонансов типа Ми в диэлектрике.  
В данной работе предлагается структура, представляющая собой массив прямоугольных в сечении кремниевых нанонитей на никелевой подложке. Кремний выбран в виду высокого показателя преломления (n ~ 3.5) и малого поглощения в оптическом и ближнем ИК диапазонах, а никель в качестве ферромагнетика с высоким магнитооптическим параметром. Мы будем изучать МОЭК в экваториальной геометрии (ЭМОЭК), где внешнее магнитное поле перпендикулярно плоскости падения света. Физическая основа этого эффекта – появление недиагональных компонент у тензора диэлектрической проницаемости при приложении внешнего магнитного поля.
Ряд предварительных расчетов, основанных на методе конечных разностей во временной области (пакет Lumerical), позволил найти оптимальные параметры решеток (высота, ширина, период), после чего методами электронно-лучевой и взрывной литографии были изготовлены образцы. В эксперименте сначала были получены угловые зависимости спектра отражения при изменении угла падения от 5 до 55.  Далее, были измерены спектрально-угловые зависимости ЭМОЭК. В двух образцах (обозначим их 1 и 2) ЭМОЭК достиг значений в 4 % и в 6 %, тогда как ЭМОЭК в обычной никелевой пленке равен около 0.1 % в исследуемом спектральном диапазоне. Угловые зависимости спектров отражения также были получены с помощью расчетов; расчет ЭМОЭК для каждого образца был сделан при одном угле падения.
На рис. 1(а) представлены угловые зависимости спектров отражения для образца 1, полученные из эксперимента и расчетов, и на рис. 1(б) показана экспериментальная спектрально-угловая зависимость ЭМОЭК.
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Рис. 1. (а) - угловые зависимости спектров отражения для образца 1, (б) - спектрально-угловая зависимость ЭМОЭК для образца 1

В области 800-820 нм наблюдается пик ЭМОЭК. Для выяснения его природы были построены (рис. 2) картины ближнепольного распределения магнитного поля |H| (в Lumerical); также показаны экспериментальный и расчетный ЭМОЭК при угле падения в 40 градусов, которые качественно совпадают друг с другом.
Видно, что распределению поля соответствует Ми-мода порядка ТМ11. 
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Рис. 2. Слева - распределение поля |H| для образца 1 при 40. Справа экспериментальный (синяя кривая) и расчетный (оранжевая кривая) ЭМОЭК при 40

[bookmark: _Hlk97203435]Аналогичные данные были получены для образца 2. Для него ЭМОЭК достигает 6% в эксперименте. Распределение поля при резонансе оказалось аналогичным случаю с образцом 1. На рис. 3 на одних осях показаны спектр отражения и ЭМОЭК, полученные из расчетов и эксперимента при угле падения в 35. Видно качественное сходство между графиками, однако спектральные положения минимумов и максимумов сдвинуты друг относительно друга из-за расхождения геометрических параметров, используемых в расчетах и эксперименте. 
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Рис. 3. Спектры отражения и ЭМОЭК при угле падения в 35 , полученные из эксперимента (слева) и расчетов (справа) для образца 2

Таким образом, в эксперименте продемонстрировано усиление ЭМОЭК за счет возбуждения Ми-подобных резонансов в гибридных металл-диэлектрических нанорешетках, а также проведены расчеты, подтверждающие результаты эксперимента.
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