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Используя методику высокоскоростной инфракрасной термографии [1], в данной работе исследуется комплексная задача – анализ взаимодействия ударной волны и сверхзвукового потока за ней со стенками канала ударной трубы.  В таком случае основным механизмом передачи тепла из газа является теплопроводность между высокотемпературным спутным потоком, следующим за фронтом ударной волны, и более холодными стенками ударной трубы. В работе представлены результаты анализа временных разверток инфракрасного излучения для двух стендов различной геометрии и режимами течения: свободное течение газа по каналу, отражение ударной волны от глухой и перфорированной металлической вставки (двойное ударное сжатие). Данные стенды представляют собой однодиафрагменные ударные трубы прямоугольного поперечного сечения с камерами низкого давления: 24х48 мм2 толщиной 2 мм; 64х44 мм2 толщиной 1,5 мм. В данной задаче роль толкающего газа выполняет гелий. 

Регистрация панорамных тепловых картин ведется с наружной стенки канала тепловизионной камерой высокого разрешения FLIR SC 7700, при этом оптическая ось камеры направлена перпендикулярно главной оси УТ. Рабочий диапазон чувствительности детектора камеры - от 3.7 до 4.8 мкм. Поскольку медные стенки каналов УТ обладают высоким коэффициентом отражения в инфракрасном диапазоне, для снижения влияния фонового излучения и увеличения коэффициента излучения области регистрации на поверхность трубы наносится тонкий слой черной акриловой краски [2].
Изменение теплового излучения, регистрируемое на стенке газодинамического стенда, обусловлено быстропротекающими процессами в газе, происходящими внутри канала. Переход от невозмущенной среды (воздуха) к возмущенной сопровождается скачкообразным изменением макроскопических термодинамических параметров: давления Ρ, температуры Τ и плотности ρ, которые можно оценить по соотношению Ранкина-Гюгонио. В то же время, само течение, помимо ударного скачка, состоит из контактной поверхности, веера волн разрежения, которые также распространяются по каналу и отражаются от его торца. Кроме того, нарастающая турбулизация пограничного слоя усиливает теплообмен между газовым потоком и металлической стенкой [2]. 

В экспериментах измерялись потоки инфракрасного излучения на различных расстояниях от диафрагменной секции. Получены зависимости интенсивности излучения и времени нагрева от расстояния от диафрагменной секции. Показано, что наличие в канале отраженной ударной волны влияет на тепловой поток из внешней стенки канала. Показана зависимость времени увеличения и падения кажущейся радиационной температуры от числа Маха (в диапазоне 1,5-4,5). 
Таким образом, применение инфракрасной термографии позволяет эффективно исследовать динамику тепловых процессов, происходящих в газе при распространении и отражении ударных волн, по результатам анализа эволюции температуры.
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