Эргодическая многочастичная квантовая система как термостат
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Реальные квантовые системы не могут быть полностью изолированными, поскольку они постоянно подвержены взаимодействию с внешней средой. Это, как правило, приводит к серьёзным трудностям в приготовлении запутанных квантовых состояний, которые активно применяются в квантовых вычислениях. Взаимодействие с внешней средой приводит к разрушению таких состояний, в результате чего вся ранее записанная в них информация теряется. Подобные явления принято называть декогеренцией. 
В работе исследуется взаимодействие двухуровневой системы (кубита), обладающей дипольным моментом, с внешним окружением. В качестве модели внешней среды используется многочастичная хаотическая квантовая система, представленная в виде кольца фермионов с кулоновским взаимодействием (см. Рис. 1.). 
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Рис. 1. Схема модели
Было выполнено моделирование взаимодействия кубита со средой с хаотическими свойствами и было рассмотрено, как эти свойства сказываются на процессе декогеренции состояния кубита. Для этого исследовалась временная и температурная зависимости декогеренции и анализировалось влияние отдаления цепочки за счёт увеличения её размера. В качестве основной расчётной величины использовалось Лошмидтовское эхо (ЛЭ) [1], характеризующее устойчивость гамильтониана к малым возмущениям. Для квантовых хаотических моделей временная зависимость ЛЭ на определённом интервале времени демонстрирует экспоненциальное затухание [2], тоже самое наблюдалось и нашей работе.
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