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Агрегируемость эритроцитов - способность клеток обратимо образовывать многоклеточные агрегаты. Известно, что данный процесс происходит при участии различных белков или макромолекул плазмы крови. Силы агрегации и противоположные им силы дезагрегации клеток возникают вследствие неспецифической межклеточной адгезии макромолекул (белки плазмы крови – 
С-реактивный белок, фибриноген, альбумин и гамма-глобулин – или вводимые в кровоток синтетические макромолекулы – декстраны) на мембранах эритроцитов, возникновения обедненного слоя и сил, как следствие, сил осмотического давления у поверхности клеток, отталкивания между отрицательно заряженными клетками, а также в результате вынужденного сдвигового напряжения, которое возникает в потоке крови. По регистрируемым экспериментально с помощью оптических методов кинетическим и динамическим особенностям взаимодействия клеток можно характеризовать свойства эритроцитов агрегировать. C-реактивный белок – белок плазмы крови, относящийся к группе белков острой фазы, концентрация которых повышается при воспалениях и инфекциях в организме. Декстраны— полисахариды, разветвлённые полимеры глюкозы, могут изменять агрегационные свойства крови за счет межклеточной адгезии в соответствии с мостиковой моделью [1]. 
Целью настоящего исследования является изучение агрегации эритроцитов в растворах С-реактивного белка и растворах декстранов в образцах плазмы крови методом диффузного светорассеяния [2]. Это метод базируется на анализе света, диффузно рассеянного от суспензии эритроцитов или цельной крови. Эритроциты в процессе измерений спонтанно агрегируют и вынужденно дезагрегируют в сдвиговом потоке, вследствие чего параметры регистрируемого рассеянного излучения изменяются. По изменениям рассеянного сигнала можно судить о свойствах клеток агрегировать.
Эксперименты проводились на лазерном агрегометре эритроцитов RheoScan AnD-300 (Реомедтех, Республика Корея). Данный прибор позволяет измерить следующие параметры: индекс агрегации AI (характеризует количество клеток, проагрегировавших за 10 секунд в процентном соотношении), характерное время агрегации T1/2 (время, необходимое, чтобы интенсивность рассеянного вперед света достигла половины от максимального значения), гидродинамическую прочность агрегатов CSS. Первая часть исследования проводилась с добавлением в кровь С-реактивного белка в различных концентрациях от 0 мкг/мл до 370 мкг/мл. Другая часть была проведена с добавлением в кровь растворов декстранов молекулярной массы 40 и 500 кДа в концентрации 50 мг/мл.
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Рис. 1. Индекс агрегации эритроцитов AI в зависимости от концентрации С-реактивного белка в плазме крови.

В ходе проведенных исследований была получена зависимость индекса агрегации эритроцитов AI от концентрации С-реактивного белка в плазме крови (рис. 1). Видно, что при увеличении концентрации С-реактивного белка индекс агрегации вначале резко уменьшается при небольших концентрациях до 50 мкг/мл, а затем увеличивается, выходя на насыщение.  
Эксперименты с растворами декстранов показали, что декстран с молекулярной массой 40 кДа является ингибитором агрегации, а декстран с молекулярной массой 500 кДа является индуктором агрегации эритроцитов. Оптические методы предоставляют удобный инструментарий для изучения кинетических и динамических особенностей агрегации и дезагрегации эритроцитов, что важно для контроля и коррекции параметров микроциркуляции крови при социально значимых заболеваниях.
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