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В период Бакумацу (1853–1867) под давлением стран Запада сёгунат Токугава был вынужден прекратить политику самоизоляции Японии и заключить неравноправные договоры с рядом западных держав. Это вызвало глубокое недовольство в стране, затронувшее различные слои населения. Началось формирование антисёгунской оппозиции, которая объединилась вокруг императорского двора и выступила в конечном итоге за реставрацию императорской власти и ликвидацию сёгуната. В условиях политического кризиса сёгунат развернул серию реформ, направленных на укрепление своего могущества, в том числе и военного. Западные страны лавировали, стремясь упрочить свое влияние на Японию. Великобритания тайно поддерживала оппозиционные силы – княжества Сацума и Тёсю на юге страны, а Франция сделала ставку на сёгунат, выразив готовность поддержать его реформы. 
В результате в январе 1867 г. в японский порт Йокогама прибыла французская военная миссия в составе 15 человек, осуществлявшая свою деятельность вплоть до начала гражданской войны Босин (1868–1869) и издания императором Японии в октябре 1868 г. приказа покинуть французским специалистам территорию страны.
Ряд членов миссии, не подчинившихся приказу императора покинуть страну, во главе с Жюлем Брюне (1838–1911), получившим впоследствии прозвище "последний самурай", приняли участие в создании сторонниками сёгуната республики Эдзо (1868–1869) и её вооруженных сил на острове Хоккайдо.
Структура государства была заимствована из Соединённых Штатов, однако избирательное право предоставлялось только самураям. В результате первых в истории выборов на территории Японии президентом стал Эномото Такэаки (1836–1908). Должность министра обороны была передана Оотори Кэйсуке (1833–1911), а его заместителем и министром иностранных дел был назначен Жюль Брюне.
В действительности полномочия французского офицера были гораздо шире официальных. Он не только вел переговоры с иностранными державами для международного признания новообразованного государства, но и выстраивал многоуровневую систему обороны с центром в виде пятиугольной крепости Горёкаку, построенной за несколько лет до данных событий для защиты пролива Цугару от русских.
В докладе речь пойдёт об организации обороны республики Эдзо Жюлем Брюне на основании отчётов и докладных писем, составленных на имя Эномото Такэаки и капитана французской миссии - Шарля Шануэна (1835–1915).
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