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Русско-турецкая война 1877-1878 гг. по сей день привлекает отечественных, западных и турецких историков и востоковедов, она является предметом исследования многих работ, однако нельзя сказать, что все её аспекты проанализированы. Например, состояние вооружённых сил Российской империи, их организация, техническое оснащение и планы ведения войны отечественными авторами изучены более тщательно, чем османские войска. Особенно это касается темы планирования войны в османском Генеральном Штабе, которой уделяется незаслуженно мало внимания. Это касается как отечественных работ, так и зарубежных. Например, в работе Месута Уяра и Эдварда Эриксона «Военная история османов» о каком-либо детальном планировании войны со стороны Османской империи вообще не говорится. Подобный тезис встречается и в работе отечественного военного историка Николая Ивановича Беляева «Русско-турецкая война 1877-1878 гг.». В данной работе ход войны рассматривался с опорой только на русские материалы, следовательно, успехи и провалы османских воинских операций, а также их стратегическая составляющая остались вне поля зрения автора. Османская литература предоставляет более углублённый анализ как османской стратегии, так и структуры османской армии и хода сражений. 


Основными задачами данной работы является выявление противоречий в плане ведения войны, принятом османским Генеральным Штабом, определение степени готовности османской армии к выполнению организационных требований, предъявляемых к ней высшим командованием, анализ возможных альтернатив избранному плану, выдвигаемых османскими генералами, а также передача факторов поражения османской армии в представлении самой османской стороны, что позволяет составить более чёткую картину происходящего в османской армии в целом. Акцент на «османском взгляде» на ход войны является важным ещё и потому что он во многом упускается в отечественных работах.

В докладе представлены результаты анализа османских, английских и русских источников XIX-XX вв. Среди них представлена работа майора Генерального Штаба Османской империи Али Фуада «Османо-русская война 1293-1294 гг.», труд османского историка, кадрового военного, преподавателя Военной Академии Бинбаши Ихсана «Военная история», работа майора Сулейман-паши «Сражения русско-турецкой войны 1293 г.» и труд Гази Ахмеда Мухтар-паши «Русско-турецкая война 1293 г. в Анатолии». Задействован также конфиденциальный доклад британской разведки о состоянии российской и османской армий. Среди источников также присутствует журнал военных действий IX армейского корпуса Русской Императорской Армии, изданный в Санкт-Петербурге в 1898 г., а также 32-й выпуск материалов по русско-турецкой войне 1877-1878 гг., посвящённый переправе у Зимницы (СПб., 1902).

Проведённое исследование показало, что основное противоречие между стратегией османской армии и её реальными силами заключалось в том, что, располагая достаточным потенциалом для организации обороны и контрнаступления, командование не сумело правильно им воспользоваться. План сердара Абдул-Керим-паши лишил защиты пункты выше по течению Дуная и обездвижил армию, запертую в Четырёх Крепостях, неорганизованность войск не позволила им своевременно достичь места ведения боевых действий, а недостаточная выучка армии привела к тому, что солдаты, не зная, как себя вести при контакте с русской армией, отступали, сдавая без боя большинство крепостей на Дунае. Несмотря на то, что у конечного османского плана имелись альтернативы, их реализация также не представлялась возможной, поскольку требовала наличия обученных офицеров и высокого уровня организованности рядового состава. Вместе с тем, отчёты Абдул-Керим-паши, ответы султана и заметки иных генералов свидетельствуют о том, что османская армия вступила в войну не без плана, а этап подготовки нельзя назвать отсутствующим.
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