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В последние годы особенно остро встал вопрос взаимодействия России с республиками Центральной Азии. В связи с этим, появился большой интерес к темам, посвящённым истории взаимоотношений России с государствами данного региона, что и обуславливает актуальность данного исследования. В данной работе представляется необходимым рассмотреть один из важнейших эпизодов бухарско-российских отношений, а именно военное столкновение Бухарского эмирата с Россией, в результате которого над Бухарой был установлен российский протекторат, что существенно изменило геополитический баланс в регионе. 
В качестве основного источника будет использована "История Мангитской династии" Ахмада Дониша, который был не только современником рассматриваемых событий, но и находился при дворе бухарского эмира, что делает его сведения ещё более ценными. Кроме того, задействование труда бухарского историка при изучении вопроса о присоединении центральноазиатских государств к России придаёт исследованию дополнительную новизну, поскольку большая часть работ по данной тематике основана в первую очередь на многочисленных записках российских офицеров и солдат, участвовавших в военных кампаниях.
Цель данной работы – выделить отмеченные Ахмадом Донишем причины поражения бухарской армии в столкновении с Россией, а также представить отношение бухарского историка к рассматриваемой проблеме.
Ахмад Дониш относился к числу немногих людей, которые имели возможность оценить положение как в Бухаре, так и в России, поскольку в 1857 г. он входил в состав делегации, посетившей Петербург. Перед глазами историка открылся совершенно новый мир. Из средневековой  Бухары он попал в страну, которая по его мнению на несколько веков опередила эмират во всех отношениях. Он видел, какой высокой ступени технического и культурного развития достигли русские, как велико и могущественно их государство, в то время как Бухарский эмират, выдававшийся эмиром за сильнейшую державу мира, погряз в нищете и невежестве.

Дониш подробнейшим образом изложил эмиру всё увиденное в России, однако его рассказ не возымел необходимого воздействия на эмира. С этого момента в историке начинает крепнуть убеждённость о необходимости реформирования Бухары по российскому образцу. Однако эмир и его окружение активно сопротивлялось каким-либо реформам, в связи с чем Дониш часто критикует бухарскую верхушку в своих трудах. Продвижение России на территории региона видится ему путём выхода из этого кризиса. [1] Продвижение Российской империи в пределы Центральной Азии началось ещё в XVIII в. со вхождения казахских жузов в состав России. Помимо этого, имелись тесные торговые и дипломатические отношения с другими местными государствами. С наступлением XIX в. эти отношения стали лишь теснее. В частности, Мейендорф отмечает, что наибольший объём имела торговля Бухары с Россией. [2] Особый толчок взаимодействию России с Центральной Азией дало дипломатическое противостояние с Британской империей, которая добилась контроля над всей Индией и имела серьёзное влияние на Афганистан. 
Согласно Донишу первым признаком грядущего столкновения стало строительство русской крепости вблизи берега Сырдарьи в период правления эмира Насруллы (1827-1860) При нём отношения между двумя странами были дружественными, и русские даже признавали Насруллу сильнейшим правителем региона. Через некоторое время после смерти эмира русская армия предприняла поход на Ташкент и заняла город (1865 г.). Вскоре после этого на военной ставке бухарские военачальники советовали новому эмиру Музаффару выступить в поддержку мусульман. На это эмир ответил: "Под Ташкентом одержал победу нукер русских войск, выступить против которого для меня позорно и стыдно. Уже если я и сяду в седло, то пойду прямо на Москву». [3] Он был уверен, что русское правительство сопоставимо по силе с государствами региона и полагал, что сможет одержать победу над русскими.
Ситуация обострилась в 1868 г/. Бухарские военачальники поняли, что для защиты государства необходимо укрепить оборону Джизака, который прикрывает границы Бухары и является воротами Самарканда. В это же время духовенство объявило о священной войне, что способствовало призыву огромных масс населения в армию, в том числе даже женщин. Но вскоре обнаружилось огромное количество проблем: не была учтена военная подготовки армии, поскольку большая часть призванных крестьян не имела никаких навыков обращения с оружием; вскоре после выступления в поход у этой огромной армии закончились припасы, что породило голод; главнокомандующим назначили человека, который за свою жизнь не видел ни одного сражения; при выступлении в поход были задействованы многие артиллерийские орудия, однако порох и ядра забыли в городе. Все вышеперечисленные факторы крайне негативно сказались на боеспособности. [3]
Русские были в неведении об истинном положении врага, из-за чего, узнав о численности идущей армии, испугались и согласились на перемирие. Однако теперь эмир настолько сильно убедился в своём превосходстве, что был абсолютно уверен в том, что сможет занять Петербург. В результате состоялось сражение, в ходе которого русская армия численностью около двух тысяч человек разгромила превосходившую её во много раз бухарскую. Эмир и многие военачальники бежали с поля боя. [3]
На быстром провале армии сказалось также отсутствие стабильности при выплате жалования: жалование одного солдата выдавали на четверых, а сумму, причитающуюся одному военачальнику, выдавали на двоих. [3] Таким образом, солдаты зачастую не видели надобности в сражении, особенно когда военачальники и даже сам эмир бежали с поля боя. Вскоре после боя Бухара признала своё поражение и приняла установление протектората Российской империи. Крайне показательны даты произошедшего: в марте была объявлена война, в мае состоялось сражение и был занят Самарканд, а уже в июне Бухарский эмират признал свою зависимость. То есть из-за плохой подготовки к войне мощнейшее государство региона было побеждено в течение 4 месяцев.
Подводя итог вышесказанному, можно отметить, что согласно Ахмаду Донишу поражение Бухарского эмирата в военном столкновении с Российской империей было обусловлено целым рядом причин: недооценкой противника, недостаточной обученностью армии, плохими управленческими решениями, недостатком снабжения, отсутствием необходимого уровня дисциплины в армии, коррупцией, тиранией правящей верхушки. Несмотря на то, что в результате этого поражения Бухара утратила значительную часть самостоятельности, Ахмад Дониш полагал, что в долгосрочной перспективе установление российского протектората принесёт  Бухаре определённую выгоду, в частности завершение междоусобных войн, ослабление тирании и распространение просвещения.
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