Ключевые факторы спроса на продукцию оборонного экспорта в странах Юго-Восточной Азии в контексте проблем безопасности региона
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На протяжении всей истории человечества война оставалась неотъемлемой частью и даже формой международных отношений. Так, А.И. Никитин называет конфликт «неизбежным и необходимым функциональным компонентом политического развития», а Г. Моргентау указывает на то, что конфликт постоянен, а война – закономерна [2, 383]. Таким образом, международные отношения — это постоянная битва, непрекращающийся конфликт, который то вспыхивает, то затухает. Тем не менее, даже находясь в состоянии постоянного конфликта, человек научился извлекать выгоду и из этого. 
Война давно стала средством заработка как для отдельных компаний, так и для целых государств. Импорт-экспорт вооружений составляет отдельную графу доходов-расходов в бюджетах многих стран, а в 2021 г., согласно официальной статистике Международного института глобальных исследований (IIS), глобальные расходы на оборону составили 1,92 трлн. долларов США, несмотря на мировую инфляцию [4]. Одними из крупнейших экспортеров вооружений в мире остаются США, Россия и Китай, в то время как Ближний Восток, Южная Азия и Китай сохраняют позиции основных импортеров. Среди рынков вооружений выделяется Юго-Восточная Азия.
Рынок вооружений в регионе Юго-Восточной Азии обладает рядом особенностей, которые формируют его уникальный характер в сравнении с другими популярными рынками. Так, если для Индии и Китая свойственен упор в большей степени на одного крупного партнера – Россию, а Южная Корея и Япония преимущественно сотрудничают в сфере закупок и ВТС с США, то для рынка вооружений ЮВА более свойственна широкая диверсификация [1, 15]. Например, можно наблюдать следующую интересную тенденцию: у одной страны региона может быть несколько поставщиков в рамках определенной категории боевых систем: например, Индонезия закупает бронетехнику у Франции и России, танки у Германии и Турции, боевые самолеты у России, США, Южной Кореи и стран Европы [1, 15-16]. Иными словами, рынок вооружений ЮВА является открытой площадкой для большого многообразия поставщиков от крупных, как, например, Китай, до менее популярных и небольших, как, например, Пакистан, но в то же время рынок остается конкурентным. К этому также добавляется фактор цены, который имеет ключевое значение для политики стран ЮВА в сфере закупок вооружений. Это позволяет до некоторой степени уравнять возможности поставщиков, благоприятствуя новым и менее «мастистым» партнерам, таким как Бразилия, Польша и др. [1, 18].  Все это формирует устойчивый и всевозрастающий интерес мировых экспортеров вооружений самого разного «калибра» к данному региону.
Развитию рынка оборонной продукции в ЮВА также способствует и рост спроса на продукцию данного сегмента. Несмотря на негативные для экономики последствия коронавируса, страны АСЕАН продолжают увеличивать расходы на ВПК. Так, на 2020 г. расходы Тайваня составили 3% от общеазиатских (включая Китай, Индию и Южную Корею) оборонных расходов, Сингапура -- 2,4%, для Индонезии этот показатель равняется 1,8% от общих затрат в регионе, а для Тайланда -- 1,5% [3, 224]. В то же время, согласно аналитике SIPRI (Stockholms International Peace Research Institute, Стокгольмский институт исследования проблем мира) на март 2021 г. следующие страны ЮВА вошли в список 40 крупнейших в мире импортеров вооружений: Вьетнам (с долей в 1,8% от мирового импорта вооружений за 2016-2020 гг.), Сингапур (1,7%), Индонезия (1,7%), Таиланд (1,2%), Филиппины (0,8%), Мьянма (0,7%), Тайвань (0,6%) и Малайзия (0,5%) [5, 6].
Неукоснительный рост спроса на вооружения в регионе заставляет поднять вопрос о его причинах, поскольку страны региона традиционно вели сбалансированную внешнюю политику и избегали милитаристических настроений. Мы полагаем, причина кроется в нарастающей геополитической нестабильности в регионе и тех проблемах безопасности, с которыми сталкиваются местные правительства. С одной стороны, в регионе не первый год отмечается рост активности пиратства, что значительно препятствует морской торговле региона (прежде всего, в зоне Малаккского пролива). Проблема морской безопасности усугубляется также военным присутствием Китая на насыпных островах Южно-Китайского моря. Военная экспансия вызывает особую озабоченность у стран региона, подстегивая их наращивать собственную мощь, в том числе за счет закупок авиации 4 и 4+ поколения и различных ракет. Выраженная усталость от геополитической оппозиции США-Китай в рамках концепции Индопацифики также вынуждает страны ЮВА озаботиться вопросом собственных безопасности и обороноспособности, чтобы не стать эпицентром потенциального военного столкновения. Кроме того, в регионе остро стоят вопросы терроризма и сепаратизма, о чем, в частности, говорит печально известная осада Марави, ставшая испытанием для ВС Филиппин и показавшая актуальность данной проблемы. 
Таким образом можно видеть, что ЮВА в ближайшие годы будет оставаться перспективным рынком вооружений, что обуславливается стремлением региональных держав к расширению военно-морского и сухопутного потенциала, созданию укрепленной береговой структуры, ввиду таких актуальных проблем безопасности как терроризм, пиратство, сепаратизм и растущий милитаризм Китая.
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