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Оксид графена (ГО) обладает рядом уникальных свойств, определяющих широкие области его применения, в том числе создание мембран различного типа. Способность оксида графена взаимодействовать с веществами различной природы возникает из-за наличия большого количества кислородсодержащих функциональных групп. Кроме того, оксид графена обладает большим количеством дефектов из-за особенностей метода его получения. [1] Как кислородсодержащие группы, так и дефекты могут стать центрами сорбции молекул хлора. Дехлорирование воздуха – это важный процесс для множества производств, поэтому исследование сорбционной способности углеродных материалов является важной задачей. 
Целью работы являлось изучение сорбционной способности материалов на основе оксида графена и его восстановленной формы (в виде порошка или пленки) по отношению к молекулам хлора. Этот процесс представляет интерес с фундаментальной и практической точек зрения. Его изучение в дальнейшем может привести к созданию новых фильтров на основе оксида графена.

Дисперсию оксида графена получали из графита по модифицированному методу Хаммерса [2]. Далее путем медленного удаления воды получали порошок и пленки ГО. \. Для хлорирования в виалу объемом 10 мл помещали 100 мг порошка ГО (или ВГО) заполняли виалу газообразным хлором, оставляли под действием света на несколько часов. Полученные после вскрытия виалы образцы многократно промывали ацетоном и сушили. Все вещества исследовались физико-химическими методами анализа.

Рентгенофлуоресцентный анализ и проба Бейльштейна подтвердили наличие хлора в образцах. Спектральными методами (ИК- и КР-спектроскопией) было доказано, что при нормальных условиях не происходит ковалентного связывания с функциональными группами на поверхности оксида графена. Также было доказано, что молекулы Cl2 удаляются из структуры оксида графена только после нагрева выше 125 °С в вакууме; при нагревании до той же температуры на воздухе десорбция не происходит. 
Таким образом, в настоящей работе показано, что происходит сорбция хлора на поверхности и в межслоевом пространстве ГО за счет ван-дер-ваальсового взаимодействия либо при координационном взаимодействии с кислородсодержащими функциональными группами. Полученные результаты позволяют сделать вывод об отсутствии образования ковалентных связей хлора с функциональными группами на поверхности ГО при комнатной температуре, а также демонстрируют способность оксида графена к адсорбции/десорбции молекул галогенов. Это свойство может способствовать созданию новых мембранных фильтров на его основе.
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