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Газовые сенсоры применяются для обнаружения токсичных и взрывоопасных газов в следовых концентрациях. Полупроводниковый газовый сенсор резистивного типа – электронный прибор, предназначенный для измерения состава окружающей атмосферы и концентрации различных газов в воздухе. В качестве чувствительного материала используются широкозонные полупроводниковые оксиды n-типа проводимости: SnO2, ZnO, WO3, In2O3 и другие. В процессе взаимодействия газов с оксидами металлов (адсорбция, химическая реакция, перенос заряда) изменяется электрическое сопротивление сенсора. Это изменение преобразуется в электрический сигнал, который затем считывается и обрабатывается. Газовым сенсорам характерен ряд недостатков, таких как низкая стабильность и селективность.

Для ускорения процессов, протекающих на поверхности чувствительного слоя и для увеличения чувствительности сенсоров, необходим термический нагрев. Рабочая температура сенсоров составляет 150 – 500 °С. Этот диапазон температур достаточно энергозатратен и уменьшает срок службы сенсора. Для снижения рабочей температуры и увеличения чувствительности полупроводниковых оксидов используют различные модификаторы и катализаторы. Одним из таких перспективных модификаторов может служить металлорганический комплекс, преимущество которого заключается в обратимой специфической реакции с анализируемыми газами за счет селективного взаимодействия газа-аналита с центральным катионом и внутримолекулярного взаимодействия в лиганде.
В настоящей работе в качестве чувствительного материала для газового сенсора был использован SnO2, который был получен методом осаждения из раствора. В качестве модификаторов использовались органические комплексы Ag(I) (рис. 1) и наночастицы Ag, проявляющие специфическое взаимодействие с H2S.
Сенсорные свойства образцов чистого и модифицированного SnO2 исследованы по отношению к H2S (0.12 - 2 ppm) и другим газам-восстановителям H2, NH3, CO (5 - 20 ppm) в диапазоне температур 25 – 150 °С. Установлено, что при детектировании H2S модификация приводит к увеличению величины сенсорного сигнала, а также к снижению рабочей температуры. Это связано с селективным и обратимым взаимодействием сероводорода с серебром. Более того, модифицированные композиты способны детектировать сероводород в диапазоне концентраций ниже 1 ppm даже при комнатной температуре.
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Рис. 1. Структура органических комплексов Ag(I)
