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Повсеместное увеличение количества транспортных средств влечёт за собой возрастание выбросов выхлопных газов. За 2020 год в России был зафиксирован 243 случай высокого и экстремально высокого загрязнения воздуха, это вдвое выше предыдущего антирекорда, относящегося к 2010 году. В числе обнаруженных загрязнителей, помимо органических соединений, фиксировались и тяжелые металлы [1]. Выхлопные газы автомобилей являются одним из основных источников выброса свинца в окружающую среду. Оседая из атмосферы на поверхность, он аккумулируется почвенным телом, и, проникая вглубь, посредством грунтовых вод начинает мигрировать.
В качестве одного из путей решения проблемы загрязнения вод тяжёлыми металлами, является их восстановление и перевод в менее токсичную форму посредством наночастиц нольвалентного железа (nZVI). Различными исследователями приводятся данные об успешном применении данного реагента в очистке природных вод от целого перечня токсикантов, который включает в себя как тяжелые металлы, так и хлорорганические соединения [2-4]. 
Однако, по причине своей высокой химической активности, данные наночастицы являются неустойчивым и их использование в восстановительных процессах предусматривает наличие сторонних стабилизирующих агентов. Одним из таких стабилизаторов являются гуминовые вещества (ГВ), создающие вокруг nZVI защитную оболочку, и, предотвращающие их от преждевременного окисления [5]. 
Ннаночастицы нольвалентного железа полученные нашей лабораторией, синтезировались методом боргидридного восстановления сульфата железа (II) в среде гуминовых веществ. Также были зарегистрированы RedOx-потенциалы и, с помощью SEM исследована морфология поверхности продукта. Данные позволяют судить о наличии в полученной суспензии искомого вещества.
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