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Каждое современное государство стремится к экологической безопасности своих территорий и рациональному использованию природных ресурсов. Экологический мониторинг способствует улучшению экологии и помогает обработать необходимую информацию о состоянии окружающей среды страны [1].
Для создания благоприятных условий проживания населения, обеспечения нормализации экологического состояния, а также повышения эффективности управления процессами снижения уровней загрязнения окружающей среды в современном мире необходимо не только располагать данными о результатах измерений уровней загрязнения среды, но и предоставлять эти результаты на основе информационных технологий. Создание экологических карт с постоянно обновляемой информацией дает возможность получать обобщенную информацию по той или иной экологической проблеме в удобном для понимания виде и оперативно передавать её заинтересованным муниципальным службам, специалистам, средствам массовой информации и населению.
Экологический мониторинг в Российской Федерации осуществляется различными компетентными органами исполнительной власти, такими как: Министерство природных ресурсов Российской Федерации; Федеральная служба по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды. В их непосредственные обязанности входят: экологический мониторинг и наблюдение за состоянием окружающей среды [2].
Министерство природных ресурсов Российской Федерации в целях проведения экологического мониторинга:

· формирует государственную систему наблюдения за состоянием окружающей среды и обеспечивает функционирование этой системы;

· координирует деятельность федеральных органов исполнительной власти по организации и проведению экологического мониторинга;

· принимает нормативные и методические документы по вопросам государственного экологического мониторинга;

· обеспечивает при участии заинтересованных федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации совместимость информационных систем и баз данных о состоянии окружающей среды, а также создает условия для формирования и охраны государственных информационных ресурсов в этой области.

Федеральная служба по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды осуществляет:

· ведение Единого государственного фонда данных о состоянии природной среды, ее загрязнении;

· формирование и функционирование государственной сети наблюдений, включая организацию и ликвидацию стационарных и мобильных пунктов наблюдений, определение их местонахождения;

· информирование пользователей (потребителей) об объеме предоставляемой информации о состоянии природной среды, ее загрязнении, формах распространения этой информации и организаций, оказывающих информационную поддержку пользователям (потребителям);

· обеспечение распространения аварийной информации об опасных природных явлениях, о фактических и прогнозируемых драматических погодных изменениях и загрязнении окружающей среды, которые могут угрожать жизни и здоровью населения и причинить вред окружающей среде.

Также существуют различные виды экологического мониторинга, которые различаются в зависимости от сложившейся ситуации: 
1) по масштабам (глобальный, национальный, региональный, локальный); 
2) по объектам (экологический, воздушный, водный, почвенный и т.д.).

Проблема контроля и комплексной оценки состояния окружающей среды является актуальной для нашей страны, в особенности в больших городах России [3]. Требуется продуманная политика по отношению к сбору данных об экологии регионов. Наличие системы экологического мониторинга является неотъемлемым условием для поддержания благоприятной экологической обстановки. Сбор информации может осуществляться различными способами. Современные методы экологического мониторинга окружающей среды: наземный (физико-химический и биологический) и аэрокосмический. Также благодаря ГИС-технологиям возможно более эффективно решать проблемы экологического состояние регионов [4].
Информация, полученная в результате экологического мониторинга, используется в разработке прогнозов развития, федеральных программах, целевых программах и мероприятиях по охране окружающей среды, а также в осуществлении экологического контроля и экспертизы, прогнозировании ЧС и в проведении мероприятий по их предупреждению, подготовке данных для ежегодного государственного доклада о состоянии и об охране окружающей среды.
***

Сохранение и улучшение экологического состояние окружающей среды является приоритетной обязанностью каждого государства. Изучение экологического мониторинга способствует сбору и обработки всей необходимой для этого информации.  
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