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В настоящее время древесина достаточно востребована на рынке строительных материалов, в связи с чем растет актуальность вопроса ее безопасного использования. Одним из главных недостатков древесины является ее высокий уровень пожароопас-ности, что приводит к необходимости применения особых мер защиты конструкций деревянных сооружений. Наиболее популярным способом обработки деревянных конструкций с целью придания им огнезащитных свойств, является использование растворов антипиренов, нанесение которых проводится путем пропитки материала. Нанесенный состав предотвращает непосредственно сам процесс возгорания дерева, что приводит к тому, что строительный материл длительное время способен противостоять пламени [1]. При выборе наиболее эффективного препарата для снижения пожарной опасности строительных конструкций из дерева необходимо прежде всего изучить меха-низмы воздействия пропиток, обеспечивающих необходимую защиту материала от действия пламени, и выбрать оптимальные концентрации антипиренов в растворе. 

В качестве антипиренов могут выступать не только смеси в виде различного рода пропиток, но также в виде лаков, красок, грунтовки или иных составов, применение которых предполагает их нанесение на деревянную поверхность. 

Среди основных видов пропиток выделяют органорастворимые и водорастворимые. Основным отличием таких пропиток является применяемый растворитель и сам антипирен, способный хорошо растворяться либо в органическом растворителе, либо в воде. Органорастворимые пропитки могут проникать в самые глубокие слои древесины, что увеличивает их противопожарные свойства по сравнению с водорастворимыми пропитками. Указанные составы используются по большей части на производственных объектах. Длительное взаимодействие с такого рода составами негативно сказывается на здоровье человека, поэтому на практике они применяются не часто. Водорасворимые пропитки эффективнее применять там, где дерево умеренно подвергается воздействию влаги. Такие типы пропиток используются для жилых комплексов, хозяйственных построек и иных сооружений, используемых в хозяйственной деятельности. 

Водорастворимые пропитки можно классифицировать на легковымываемые, невымываемые, трудновымываемые. Основными преимуществами всех водных смесей будут выступать высокая скорость высыхания, отсутствие запаха, низкая стоимость, легкость нанесения, доступность средств, а также низкий уровень угрозы для здоровья человека. Главными недостатками водных пропиток является низкий уровень проникновения в материал и фактическая защита только его поверхностного слоя, высокий расход смеси по сравнению с органорастворимой пропиткой, необходимость повторной обработки материала, кроме того, они практически полностью теряют свою эффективность при взаимодействии с водой [2]. Для защиты внутренних и внешних конструкций помещений на практике применяют разные типы водных составов: для внешних конструкций трудновымываемые, для внутренних легковымываемые и вымываемые составы. Это связано с вредностью их для организма человека, а также скоростью впитывания и стоимостью материалов. Трудновымываемые составы дороже, но наносить их на внутренние конструкции жилого помещения не имеет смысла, что связано с их негативным воздействием на организм, а также низким уровнем влаги внутри помещения. 

Среди органорастворимых составов выделяют огнестойкие составы. В такие составы включаются специальные вещества: азотокислотные, сернокислотные вещества, аммонийные соли. Таким составы начинают свое активное действие в тот момент, когда соприкасаются с огнем. В результате взаимодействия состава и огня образуется слой негорючего пенокоса, а кроме того, состав выделяет определенный газ, что вместе препятствует процессу горения. Особую популярность в группе органо-растворимых составов получили смеси с фосфором и галогеном. 

В роли антипирена выступают также соли фосфатной кислоты, которые также добавляют в состав огнеупорных пропиток моноаммоний, фосфат диаммония и не-которые другие. Эти вещества могут применяться также и в составе других солей [1]. 

Раствор для огнезащитной пропитки не окрашен, поэтому, не меняет цвет деревянного материала, а также никак не изменяет структуру дерева или механические свойства конструкции. Более того, являясь защитой от пламени, пропитка также при возгорании материала допускает единственный способ его деформации – обугливание поверхности. Применяя такие вещества, следует понимать, что они мало защитят материалы от поджога, когда для дополнительного розжига используются легковоспламеняемые вещества. Однако, если пожар случился по объективной причине, то такие вещества отлично помогут конструкции выстоять до приезда пожарной бригады, предоставив владельцу помещения достаточное количество времени, чтобы забрать все ценности или самостоятельно потушить пожар. 

Изучая данный вопрос следует сказать, что сама противопожарная обработка может быть осуществлена с разной степенью интенсивности: умеренной и глубокой. Для большинства людей выгоднее оказывается умеренная обработка, что связано с ее стоимостью, а также быстротой нанесения. Такая обработка проводится при помощи кисти или опрыскивателя. Однако, такой способ обработки не защищает внутренние слои материала, она эффективна лишь снаружи и это ее главный недостаток. 

Обработку конструкций следует проводить исключительно в теплое время года, когда влажность воздуха составляет не более 70%, поскольку при отрицательной температуре замерзшая влага, которая располагается внутри дерева, не позволит составу проникнуть внутрь волокон, что существенно снизит его защитные свойства [3]. 

Огнезащитная пропитка не должна отрицательно влиять на гигроскопичные или механические свойства древесины. Пропитки должны быть безопасны для здоровья людей, животных, а также не выделять токсичных газов. 

При выборе пропитки нужно обратить внимание на показатель концентрации водородных ионов – рН среды. Например, в продаже есть огнезащитные составы, у которых рН равен 1,5. Такой показатель приближен к рН концентрированных кислот, что не гарантирует безопасность для человека, и требует соблюдения определённых условий использования и хранения. Также надо учитывать и то, что если пропитка на водной основе, то дереву нужна дополнительная просушка, иначе это может привести деформации. Важно учесть и показатели атмосферной стойкости пропитки. Чем больше атмосферная стойкость, тем дольше не надо проводить обработку снова. Так как, под действием внешних факторов со временем эффективность пропитки снижается, то ее нужно периодически обновлять [4]. 
При выборе огнезащитной пропитки нужно знать, что такие средства проходят обязательную сертификацию. Сертификация противопожарных средств выполняется по показателям качества проектной документации в отношении свойств выпускаемой продукции и требований к безопасности. 

Такую сертификацию проводят органы Минздрав соцразвития РФ в период санитарно-эпидемиологической оценки предприятия. В них указывается норма расхода огнеупорного средства. Отсутствие такого сертификата делает незаконным использование огнезащитного средства. 

Стоит заметить, что отечественные огнеупорные пропитки Норт, Сенеж, Неомид, намного превосходят по качеству зарубежных. Например, пропитка марки «Сенеж» представлена в большом разнообразии. Все составы этой марки высокоэффективны, надолго обеспечивают сохранность структуры древесины и ее запах. Противопожарные пропитки этой марки для дерева экологически безопасны и противостоят не только огню, но предупреждают растрескивание деревянных конструкций. С положительной стороны зарекомендовали себя такие средства: «Сенеж Экобио», «Сенеж Сауна», «Сенеж Огнебио», «Сенеж Био». Также высокую безопасность при по-жаре гарантируют средства фирмы «Неомид». Противопожарная пропитка этой фирмы обеспечивает защиту дерева не только от огня, но и от насекомых, грибка, к тому же восстанавливает натуральный цвет дерева, сохраняя структуру и воздухопроницаемость. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что наиболее популярным способом пропитки материалов из дерева является антипирен – огнезащитная смесь, которую получают в результате осуществления химических реакций различных препаратов. Состав предотвращает сам процесс возгарания дерева, что приводит к тому, что строительный материл длительное время способен противостоять пламени. Среди основных видов пропиток выделяют органорастворимые и водорастворимые. Основным отличием таких пропиток является основное вещество, которое в них содержится, а точнее его способ его растворения – органический или водный. Не следует использовать одновременно несколько типов пропиток, поскольку вещества различных изготовителей могут вступать в химические реакции между собой, что приведет в лучшем случае к уменьшению защитных свойств, а в худшем - к выделению отравляющих веществ. 
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