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Распад и исчезновение СССР и блока социалистических государств в 1991 году поставили НАТО перед необходимостью проведения реформации организации в связи с новой мировой обстановкой: была поставлена новая задача политической трансформации НАТО – не только формирование нового мирового порядка и системы безопасности, но и создание глобальной военно-политической организации посредством расширения состава участников и его функций.
В данном процессе определяющую роль сыграло развитие безопасности на основе сотрудничества посредством развития партнерских программ. Цели, преследуемые НАТО в выстраивании партнерских отношений, заключаются в укреплении международного мира и безопасности, содействие международной безопасности и сотрудничеству, укрепление доверия к организации, подготовка стран к членству в НАТО, продвижение взаимовыгодного сотрудничества по вопросам противодействия новым угрозам2.
Многие ученые выделяют три направления трансформации НАТО: географическое, военно-политическое и оперативно-техническое1. Первоначально развитие партнерских отношений происходило по географическому принципу. Были созданы следующие программы: 
«Партнерство ради мира» (ПРМ)3. Данная программа была основана в 1994 году, которая преследует такие цели как: достижение ясности процесса военного планирования, демократический контроль над ВС, обеспечение проведения международных операций, повышение уровня знаний странам-участницам для их участия в операциях, расширение политического сотрудничества в Европе.
Программа представляет собой преимущественно форму двухстороннего взаимодействия стран – участниц в военной сфере. Одно из направлений деятельности программы – реализация концепции «Повешение оперативных возможностей вооруженных сил стран-участниц ПРМ». Важным механизмом данной концепции является «Процесс планирования и анализа», который направлен на повышение способности ВС стран-участниц к совместным действиям с НАТО. Данная партнерская программа успешна, в отличии от следующей.
В 1997 году была создана программа «Совет евроатлантического партнерства»7. Главная задача данной программы- ведение политического диалога одновременно с ПРМ. Участники данной программы осуществляют свою деятельность посредством консультаций по широкому кругу вопросов и проблем, которые касаются региональной и международной безопасности.
В 1995 году была создана партнерская программа «Средиземноморский диалог» (СГ) с целью укрепления региональной безопасности и стабильности, достижения взаимопонимания и сближения со странами Средиземноморского бассейна4.
Кроме того, сотрудничество с НАТО коснулось и стран Персидского Залива5. В 2004 году была создана очередная программа «Стамбульская инициатива сотрудничества». Отношения между странами и НАТО в рамках программы носили практический и стратегический характер, произошло расширение политического и дипломатического диалога.
Но уже в 2010 году, в связи с принятием «Стратегической концепции» НАТО, произошло смещение акцента сотрудничества с географического на функциональный6.  Новая политика НАТО позволила расширять диалог и развивать политическое сотрудничество с любой страной, которая разделяет интересы НАТО в мирных международных отношениях.
Развивать функциональный принцип сотрудничества планируется на двусторонней основе в рамках действующей программы партнерства «28+n», а также в рамках Индивидуальной программы партнерства и сотрудничества.  
Одним из самых сложных вопросов в реформировании НАТО является сотрудничество с «контактными странами»: с такими странами, как Монголия, Ирак, Афганистан, Австралия, Новая Зеландия и Республика Корея - партнерские программы разработаны. Но отдельную группу составляют страны (Сингапур, Малайзия, Тонга, Эль-Сальвадор), которые формально не имеющие статуса партнера, но функционально принимают участие. Европейские страны выступают против размывания европейской идентичности, ослабления механизмов обеспечения европейской безопасности и перегруженности альянса излишними обязательствами. 
На основе анализа «Военно-политической основы для участия партнеров в операциях под руководством НАТО» можно сделать следующие выводы:
Во-первых, функциональный принцип становится приоритетным в политике НАТО.
Во-вторых, особое значение приобретает взаимодействие с «контактными странами».
В- третьих, не только официальные, но и неофициальные партнеры НАТО будут допускаться к выработке стратегий и решений Альянса, а также участие в операциях НАТО.
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