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Развитие медиации в ДОО Российской Федерации обусловлено целым рядом причин: в современном обществе все в большей степени наблюдается социальное расслоение [3], отсутствие единых целей и морали приводит к росту социального напряжения, противостоянию интересов и конфликтности, обострению противоречий в обществе; семья несколько утрачивает свою роль в процессах социализации и воспитания детей. При этом все чаще эти функции начинают возлагаться на образовательные организации; повысилось внимание общества к проблемам создания комфортной и безопасной среды для развития и социализации детей.
Как показал анализ официальных сайтов детских садов на территории города Красноярска на сентябрь 2019 года в ДОО не было действующих служб медиации и не велась целенаправленная работа по развитию медиативной компетентности педагогов ДОО [2]. Однако распространена практика создания Комиссий по урегулированию споров между участниками образовательных отношений.
Службы медиации в отличие от Комиссий решают несколько иного вида конфликты, не занимаются расследованием обстоятельств и поиском виноватого, решение вырабатывается самими сторонами конфликта (при участии медиатора) при добровольности его исполнения участниками, в принятии решения обязателен принцип соблюдения конфиденциальности и добровольности [7]. 
На основании мониторинга сайтов ДОО регионов РФ в действующих службах медиации используются такие виды медиативных восстановительных технологий, как восстановительная программа «Круг сообщества», техники активного слушания, иногда проводятся процедуры медиации.
Таким образом, можно сделать вывод, что cоздаваемые службы медиации в ДОО нацелены на создание безопасной и доброжелательной среды внутри организации, а также на распространение информации среди сотрудников детского сада и родителей воспитанников о способах предупреждения конфликтных ситуаций и цивилизованного их разрешения [1]. Для более полного и результативного применения медиативных восстановительных технологий необходимо создать в городе Красноярске сообщество педагогов ДОО, которое будет направлено на развитие их медиативной компетентности.
Проведенный анализ исследований в области медиативной деятельности позволил нам предложить следующее определение ключевого понятия исследования: медиативная компетентность – это способность умело выстраивать взаимодействия и при случае выходить из возникающих трудностей, осознавая и контролируя ситуацию [6]. Педагогу ДОО необходимо обладать медиативной компетентностью, иметь навыки управления конфликтной ситуацией, уметь предупредить ее возникновение и сгладить острое проявление [4].
В этом смысле важным для педагога является сформированность медиативной компетентности, как условия выбора эффективных технологий разрешения конфликта средствами медиации с учетом характера конфликта, состава участников, их возраста, личностной зрелости и понимания стратегий поведения участников в конфликтной ситуации. А развитие медиативной компетентности до высокого уровня позволит эффективно управлять конфликтами: вовремя увидеть начало конфликта, понимать первопричины его возникновения, видеть в них конструктивный потенциал, уметь выбирать собственные стратегии поведения в зависимости от ситуации, использовать коммуникативные навыки и подбирать восстановительные техники в процессе коммуникации [5].
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