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Актуальность темы исследования обусловлена тем, что с увеличением востребованности медиации как альтернативного способа урегулирования конфликта, более значимым становится вопрос о коммуникативной компетентности медиатора, чья непосредственная работа напрямую влияет на эффективность процесса по разрешению конфликтных ситуаций. 

Результативность процесса медиации, как способа конструктивной коммуникации между конфликтующими сторонами, зависит от множества факторов. Одним из таких факторов является коммуникативная компетентность медиатора его навыки и умения. 

По мнению А.В. Качаловой [3] медиативная компетентность – это способность личности выстраивать продуктивное взаимодействие и организовывать коммуникацию в условиях столкновения интересов сторон для обеспечения мирного разрешения конфликта. В основе понимания медиативной компетентности, согласно мнению Захарова Т.В., Басалаева Н.В., Казакова Т.В., Игнатьева Н.К., Киргизова Е.В., Бахор Т.А. находится феномен конфликта [1]. Данную точку зрения разделяют Скибицкий Е.Г., Скибицкая И.Ю. и Фадейкина Н.В. [4].  
B.А. Зимняя определяет компетентность как актуализированное интегративное социо-культурно обусловленное личностное качество, проявляющегося в деятельности, поведении человека в его взаимодействии с другими людьми в процессе решения разнообразных задач. Компетентности суть личностно и интеллектуально обусловленные, мотивированные проявления компетенций субъекта образовательного процесса в деятельности и поведении [2]. 

Структура компетентности представляет собою пятиаспектную модель И.А. Зимняя [2]:

· А. Когнитивный аспект (знание, содержания, компетентности);

· Б. Поведенческий аспект (умения, опыт проявления компетентности в разнообразных стандартных и нестандартных ситуациях);

· В. Ценностно-смысловой аспект (ценностное отношение к содержанию, процессу и результату актуализации компетентности);

· Г. Регулятивный аспект (эмоционально-волевая регуляция процесса и результата проявления компетентности); 

· Д. Мотивационный аспект (готовность к актуализации проявления компетентности в разнообразных ситуациях решения социальных профессиональных задач).
Показатели развития коммуникативной компетентности: владение знанием и содержание компетентности (когнитивный аспект); готовность к проявлению компетентностей (мотивационный аспект); опыт проявления компетентности разнообразных стандартных и нестандартных ситуациях(поведенческий аспект); отношение к содержанию компетентности и объекту её приложения (ценностно-смысловой аспект); эмоционально-волевая регуляция процесса и результата проявления компетентности.   
В рамках магистерской программы по подготовке будущих медиаторов в сфере образования в сибирском федеральном университете разработан комплекс дисциплин, которые помогают формировать и развивать компетентность будущих медиаторов. Таким образом, дисциплина «Научно-исследовательский семинар» и «научно-исследовательская работа» помогает формированию критического мышления, развитию логики, умению анализировать. Данные дисциплины направлены на когнитивный аспект. 
Образовательная магистерская программа обучения будущих медиаторов состоит из следующих модулей: 

1.Методологический;

2.Инструментальный;

3.Профессиональный; 

4.Управленческо-правовой;

5.Конфликтологический;

6.Межкультурная коммуникация.

Следовательно, возникает вопрос, каковы содержание и критерии коммуникативной компетентности медиатора для успешной профессиональной деятельности?

Нами проведено исследование оценки коммуникативных и организаторских склонностей по методике КОС. В исследование приняли участие 10 студентов (магистров) 2 курса обучения по направлению «Медиация в образовании» Сибирского федерального университета, института педагогики, психологии и социологии. Таким образом, получены следующие результаты. У 80% респондентов высокий уровень развития коммуникативных склонностей, у 10% выше среднего и 10% ниже среднего. Организаторские склонности у 30% высокий уровень, у 70% выше среднего, низкий уровень отсутствует.  
Таким образом, чтобы оценить уровень развития коммуникативной компетентности будущих медиаторов требуется дополнительное исследование. Для развития уровня коммуникативной компетентности требуются специально организованные условия: тренинги, игры с использованием кейс-методов. 
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