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		Одним из приоритетных направлений в воспитательной работе с детьми нашего учреждения, является гражданско-патриотическое воспитание. 
[bookmark: _GoBack]		В детском доме создано единое воспитательное пространство, которое способствует активному приобщению воспитанников, к национальным обычаям и традициям, национальной истории и духовной культуре.
КГКУ «Емельяновский детский» является инициатором и организатором ежегодной Окружной военно-спортивно игры «Патриот».
Игра «Патриот» является площадкой для демонстрации достижений и умений в области военно-прикладных и технических видов спорта, творчестве, которыми воспитанники овладевают на кружках и секциях, как в детском доме, так и вне учреждения.
 В соревнованиях принимают участие 8 команд КГКУ для детей-сирот Красноярского края. В состав команд входят воспитанники, показавшие лучшие результаты в спортивной, творческой и учебной деятельности. Это создает для будущих участников игры отличную мотивацию стать самостоятельней, успешнее, вести здоровый образ жизни, чтобы принять участие в соревнованиях данного уровня.
Педагоги и воспитанники являются организаторами муниципальной  акции «Посылка солдату». Акция призвана поддержать ребят из детских домов, которые проходят срочную службу в разных уголках страны. 
В содержимое посылок, входят практически значимые для солдат изделия, которые дети изготавливают в творческих мастерских нашего учреждения, и, конечно же, письма. Воспитанники делятся новостями из своей жизни, жизни поселка. 
У детей-сирот, лишенных семейного воспитания, семейные ценности слабо развиты или не сформированы вообще. Проживание в детском доме с одной "мамой" на несколько человек, приводит к искаженному представлению детей о семье и семейных ценностях. Дети создают свой, часто неверный образ той или иной роли. Помимо этого, у них зачастую формируется потребительское отношение к окружающим их людям.
Для решения данной проблемы разработан и успешно реализуется социальный проект «Добро не имеет возраста». Проект подразумевает общение детей, оставшихся без попечения родителей с людьми третьего возраста (людьми пенсионного возраста), которые содержатся в учреждениях, оказывающих медицинское сопровождение и социальную защиту.
Взаимодействие с представителями пожилого возраста способствует установлению живой тесной взаимосвязи со старшим поколением, нравственно – патриотическому воспитанию детей-сирот.
Проявляя заботу о пожилых людях, дети становятся добрее, чище, острее чувствуют чужую беду.
Патриотами люди не рождаются, честь, настойчивость, чуткость не приходят сами по себе. Эти и другие качества необходимо целенаправленно и ежедневно воспитывать в детях. Надеемся, наши воспитанники будут настоящими патриотами! И нас будет много!
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