Права плательщиков налогов в цифровую эпоху
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В сегодняшнее время цифровая эпоха представляет собой полное господство цифровых технологий, основанных на исключительных методах передачи информации с помощью отдельной кибернетической системы, которая позволяет решать множество различных задач за кратчайшие сроки. 
Как показала практика, введение механизма электронных счетов-фактур явился одним из важных элементов электронной фискализации. 
Запущенный в эксплуатацию Республикой Беларусь и Российской Федерацией электронный сервис предоставил возможность зарубежным интернет-кампаниям, оказывающим услуги физическим лицам в этих государствах в электронной форме. Для этого иностранной компании необходимо заполнить заявление с помощью сервиса «НДС-офис интернет-кампаний»/«е-НДС». Цифровизация дает возможность посредством личного кабинета представлять налоговые декларации по НДС, уплачивать налоги, обмениваться документами, письмами с налоговым органом и т.д. [2]. 
Реализация права плательщиков налогов на информацию получила наиболее эффективную реализацию посредством цифровизации. 
Закрепленные в статье 21 Налогового Кодекса Республики Беларусь права плательщиков, наибольшим образом могут быть реализованы с использованием цифровизации налогового администрирования. Так, плательщики могут:
- получать от налоговых органов и других уполномоченных государственных органов разъяснения по вопросам применения актов налогового законодательства;
- использовать налоговые льготы при наличии оснований и в порядке, установленных настоящим Кодексом и иными актами налогового законодательства. 
- обращаться за изменением установленного законодательством срока уплаты налогов, сборов (пошлин), пеней;
- обращаться за осуществлением административных процедур в налоговый орган по месту постановки на учет, если иное не установлено подпунктом 2.2 пункта 2 статьи 26 настоящего Кодекса;
- обжаловать решения налоговых органов, действия (бездействие) их должностных лиц и другое… [4]. 
Цифровизация налогового администрирования позволила реализовать функцию «удаленный доступ». Для этого используется «Личный кабинет плательщика», который является наиболее универсальным электронным сервисом, реализованным на портале Министерства по налогам и сборам как для субъектов бизнеса, так и для физических лиц. В соответствии со статьей 28 Налогового Кодекса Республики Беларусь, личный кабинет плательщика, размещенный в сети Интернет, является информационным ресурсом, ведение которого осуществляет Министерство по налогам и сборам в установленном им порядке. Документы и (или) информация в электронной форме, представленные через личный кабинет плательщика, доступ к которому осуществлен с помощью учетной записи и пароля, признаются равнозначными документам в письменной форме, подписанным собственноручной подписью физического лица либо представителя иностранной организации, оказывающей услуги в электронной форме физическим лицам в Республике Беларусь [4].
Для каждой категории плательщиков «Личный кабинет» открывает доступ к своему функционалу. Все больше граждан пользуются возможностью подачи в «Личном кабинете» налоговых деклараций по подоходному налогу в электронном виде. С 2018 года, когда появилась такая возможность, доля электронных деклараций в общем их количестве выросла с менее 5 процентов до 55 процентов в этом году. Фактически плательщику необходимо проверить в подготовленную в автоматическом режиме декларацию с уже внесенными в нее некоторыми сведениями о доходах. Все это экономит время плательщика и позволяет уменьшить число случаев декларирования неполных сведений о полученных доходах [3].
Полезный функционал реализован и в отношении организаций и индивидуальных предпринимателей. В нем совершенствуется предварительный камеральный контроль, позволяющий плательщикам на стадии заполнения и направления деклараций выявить ошибки заполнения. Расчет отдельных показателей здесь автоматизирован, оставить незаполненными важные показатели не получится, а если камеральным образом в декларации выявлены серьезные ошибки, автоматика запретит плательщику представлять документ в налоговый орган. 
Как указывает Гончаренко Л. И., что со всеми преимуществами есть и недостатки данной системы. Это является проблемой существования в налоговом праве пробела по вопросу ответственности государства за сбои, противоречия и несоответствия в работе автоматизированных систем налогового администрирования. Налогоплательщик не может и не должен испытывать негативные последствия такого рода сбоев в работе компьютеров. И уж тем более он не должен нести ответственность за ошибки, действия или бездействие, совершенные им в результате такого рода сбоев в работе машин [1]. 
Так же, как бы стремительно и быстро ни развивались электронная техника и цифровые технологии, за налогоплательщиком всегда должно признаваться право на исполнение своих налоговых обязательств «ручным» способом: на бумажных носителях, с проставлением живой подписи и с представлением документов обычной почтой. 
Цифровизация в налоговом праве представляет собой новый уровень развития технологий, который помогает взаимодействию налоговых органов и налогоплательщиков. Для налоговых органов цифровизация позволяет получать быстрый доступ к информации о налогоплательщике, сопоставлять данные контрагентов и выявлять незаконную деятельность и уклонение от уплаты налогов. Права налогоплательщиков в цифровую эпоху отличаются простотой и удобством использования, благодаря чему экономится время и ресурсы плательщика. 
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