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Современный уклад общественной жизни характеризуется сменной привычных, давно устоявшихся условий человеческого бытия. Наш мир вступает в эпоху информационного общества, технологии которого не только открывают новые возможности, но и порождают ранее неизвестные угрозы правам граждан, интересам общества и государства. Указанные обстоятельства требуют адаптации под современные реалии административных и правовых мер реагирования на потенциальные риски в информационной сфере.
В области обеспечения информационной безопасности личности повышенное внимание следует обратить на информационную безопасность несовершеннолетних. Особая забота государства о детях обусловлена не только международными обязательствами, в частности, закрепленными в Конвенции о правах ребенка 1989 года, но особенностями физического и психического состояния несовершеннолетних.
Мерами реагирования на общественно опасные посягательства на интересы участников информационных отношений являются уголовно-правовые меры. Следует согласиться с Р.Н. Ключко, что «назрела необходимость оценки общественной опасности всех запрещаемых деяний в информационной сфере, определения критериев их криминализации с учетом общих оснований установления уголовно-правовых запретов» (Ключко, 2021, с. 233-234) [3].
В связи с этим для выработки необходимых мер противодействия негативным явлениям в информационной сфере, установления уголовно-правовых запретов на совершение новых общественно опасных информационных деяний, посягающих на интересы несовершеннолетних, первостепенное значение приобретает определение объекта уголовно-правовой охраны.
Осознавая приоритетность и важность обеспечения информационной безопасности, в Республике Беларусь была принята Концепция информационной безопасности Республики Беларусь, утвержденная Постановлением Совета Безопасности Республики Беларусь № 1 от 18 марта 2019 г. (далее – Концепция). В Концепции на нормативном уровне нашло своё отражение определение понятия «информационная безопасность», под которой понимается «состояние защищенности сбалансированных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз в информационной сфере» [5].
[bookmark: __DdeLink__1065_1863177839]Анализируя нормативные предписания Концепции, можно согласиться с Р.Н. Ключко о том, что информационная безопасность включает в себя две составляющие: кибербезопасность – состояние защищенности информационной инфраструктуры и содержащейся в ней информации от внешних и внутренних угроз; безопасность физических и юридических лиц, общества, государства от внешних и внутренних угроз в информационной сфере, создаваемых деструктивным информационным воздействием на индивидуальное и общественное сознание [2]. «Информационная безопасность представляет собой более широкий объект уголовно-правовой охраны, так как сфера информационных отношений включает в себя как отношения, связанные с использованием информационно-коммуникационных технологий, в том числе и сети Интернет, так и отношения в сфере обращения различной информации (как составляющей, так и не составляющей предмет различных видов тайн), передаваемой любыми способами от одного субъекта другому» (Ключко, 2020, с. 55) [1].
[bookmark: _GoBack]В белорусском законодательстве отсутствует легальное определение понятия информационной безопасности несовершеннолетних. В законе Республики Беларусь от 19 ноября 1993 г. № 2570-XII «О правах ребенка» закреплено право ребенка «на защиту от информации, причиняющей вред его здоровью и развитию», к которой относится информация, «способная оказать негативное влияние на здоровье, физическое, нравственное и духовное развитие детей определенной возрастной категории» [6]. В законодательстве Российской Федерации определяется данное понятие как состояние защищенности детей, при котором отсутствует риск, связанный с причинением информацией, в том числе распространяемой в сети Интернет, вреда их здоровью, физическому, психическому, духовному и нравственному развитию [4]. 
Таким образом, с учетом положений белорусского законодательства и зарубежного опыта можно определить информационную безопасность несовершеннолетних как состояние защищенности интересов несовершеннолетних от угроз в информационной сфере, связанных с распространением информации, способной причинить вред физическому и психическому здоровью, нравственному и духовному развитию несовершеннолетних.
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