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Экономической деятельностью, возникающей в результате миллиардов повседневных онлайн-соединений между людьми, предприятиями, устройствами, данными и процессами является цифровая экономика, ориентированная на использование цифровых технологий. Так, сюда входят виды деятельности, которые поддерживаются Интернетом и другими цифровыми коммуникационными технологиями. Мы понимаем, что экономика постоянно меняется, и цифровое преобразование является одним из основных факторов, стоящих за этими изменениями. С появлением цифровой экономики начали появляться многие новые тенденции и стартап-идеи. Почти каждая компания вовлечена в цифровой мир.
Сегодня большая часть работы выполняется с помощью операций в глобальной сети Интернет (далее — Интернет). Наблюдается резкий рост инвестиций в технологии, способствующий более высокому спросу на оборудование, технологические исследования, программное обеспечение, услуги, цифровую связь и т. д., косвенно повлиявший на импорт, а также на экспорт в мире.
Если раньше мы говорили о том, что Интернет войдет в нашу жизнь, то уже сегодня Интернет предполагает возможность войти в нашу смерть. Есть те, которые хотят вспомнить или отдать дань уважения умершим родственникам или друзьям перед их могилами, а есть и те, кого интересует погребенное искусство или же могилы известных людей, которые помогают сохранить память социальной группы. В связи с этим, теперь это можно осуществить с помощью цифровой платформе — на цифровом кладбище, подобно тому, что происходит в музее [4].
Для того, чтобы заняться ритуальными бизнесом, необходимо зарегистрировать создаваемую компанию. Целью такого бизнеса является оказание услуг по организации похорон с предоставлением всего спектра услуг, необходимые родственникам умершего. Однако, как оказалось, таким бизнесом можно заниматься с помощью Интернета. Порядок предоставления в Республике Беларусь похоронных (ритуальных) услуг регламентирован государственным стандартом Республики Беларусь СТБ 797-2007 "Услуги похоронные (ритуальные)», утвержденным постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 28.09.2007 N 49. 
Отметим и то, что для физлиц, не осуществляющих предпринимательскую деятельность и уплачивающих единый налог, расширен перечень объектов налогообложения. С 2022 года к ним добавлены иные виды деятельности, среди которых содержание могил и уход за ними [1].
По мере того, как старые, так и молодые люди умирают, теперь они оставляют после себя нечто большее, чем воспоминания — цифровые следы своей жизни повсюду, от социальной сети до жесткого диска персонального компьютера, которые продолжают «жить» даже после смерти владельцев. Цифровое кладбище предоставляет близким место для хранения таких данных [5]. 
Республика Беларусь столкнулась с таким явлением. Одним из жителей Беларуси была создана цифровая платформа, позволяющая найти место захоронения, дату, информацию о человеке. Теперь люди могут самостоятельно внести кладбище, памятник или братскую могилу. Такие платформы существовали и раньше, но в данном случае — это социальный проект, который является безвозмездным. Если изначально проект охватывал только территорию Республики Беларусь, то сейчас сюда включен ряд стран Евразийского экономического союза. Наряду с этим проектом существует множество других цифровых платформ, оказывающих ритуальные услуги.
Сегодня социальный проект «ПОМНИМ» имеет поддержку от Союза белорусских еврейских общественных объединений и общин, белорусской католической церкви, Минской областной организации ветеранов БООВ, а также Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь. 
Проектом предложены различные услуги, среди которых можно выделить содержание и благоустройство места погребения, под которым, согласно абз. 5., п. 2. Постановления Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь от 10.06.2016 №17 понимается деятельность, связанная с выполнением работ и (или) оказанием услуг на территории места погребения, в том числе по санитарной очистке, уборке территории, производству земляных работ и ремонту расположенных на ней элементов благоустройства, направленная на обеспечение функционирования места погребения и приведения его территории в состояние, пригодное для эксплуатации сооружений, инженерных и транспортных коммуникаций [3].
Если нет возможности посетить место захоронения близкого человека, в связи с погодными условиями, местом проживания, или по иным причинам, можно воспользоваться такой услугой, тем самым быть спокойным за состоянием погребений родных и близких. Предусмотрены такие виды услуг, как ритуальные услуги, ритуальный агент, ритуальный транспорт, проведение поминок, изготовление медальонов, художественная ковка, живые цветы, репатриация [2]. Всего предлагается более 50 видов работ по благоустройству и уходу за местами захоронения.
[bookmark: _GoBack]Исходя из вышесказанного, виртуальное кладбище создает связь между физическим местом захоронения останков умершего и виртуальными представлениями о том, кем был этот человек при жизни. Некоторые из цифровых мемориалов позволяют выразить или даже совершать некоторые религиозные обряды с помощью Интернета. Цифровизация кладбищ только начинает внедряться в нашу жизнь, способствую появлению пробелов в законодательстве в области регулирования данных правоотношений. Актуальность проявляется именно сейчас в разгар пандемии, когда предусмотрены ограничения на прощание с близкими людьми, выходом из этого послужила услуга — прямая трансляция похорон, которая ускорила продвижение цифровизации в ритуальной сфере. Таким образом, оказание ритуальных услуг посредством глобальной сети Интернет является сегодня новым этапом развития бизнеса в рамках цифровизации. 
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