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В современных условиях вопросы правового регулирования оборота криптовалют как объектов гражданских прав обладают особой актуальностью, что обусловлено рядом факторов, к числу которых могут быть отнесены и особенности природы криптовалютных активов, и сложности идентификации их правообладателей, и нечеткость законодательного решения вопроса об их правовом режиме. Законодателем была предпринята попытка разрешения существующих вопросов, в результате которой были внесены изменения в статью 128 ГК РФ и принят Федеральный закон «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», однако вряд ли она может быть признана успешной. Несмотря на то, что законом криптовалюты были признаны объектами гражданских права в форме имущества, практика показала, что действующей правовой базы недостаточно для решения вопросов об урегулировании и полноценного вовлечения в оборот цифровых активов, включая криптовалюты. 

Для решения данной проблемы нам представляется возможным по аналогии права частичное применение к криптовалютам правового режима денежных средств, в частности, придать криптовалюте статус самостоятельного объекта гражданских прав, сделать ее предметом сделок, тем самым введя в гражданский оборот. Признать криптовалюту в составе имущества объектом налогообложения, что повлечет за собой возникновение обязанности у налогоплательщика по уплате налога, а также внедрить специальную мониторинговую систему за общей массой криптовалют на территории Российской Федерации, что позволит выявлять незаконные сделки с криптовалютой. 
Криптовалютные активы специфичны тем, что могут иметь разные формы хранения, так называемые кошельки, воплощенные как в материальном, так и в виртуальном мире, позволяющие выявить как нынешнего владельца актива, так и предыдущих благодаря оставленным метаданным в программном коде. Еще более уникальной особенностью является тесная связь криптовалют с национальными валютами, которая делает их универсальным способом оплаты товаров и услуг, что, в свою очередь, без должного контроля, может причинить существенный ущерб экономикам стран. Данная связь заключается еще и в том, что на криптовалютных биржах в своем большинстве существует только одна возможность приобретения цифровых активов, а именно обмен национальных валют в виде электронных денежных средств по курсу биржи на токены.  Мы не исключаем другие возможности получения токенов субъектом, однако обращаем внимание на самый популярный и распространенный способ ее приобретения. На сегодняшний день существование криптовалютного оборота без национальных валют представляется невозможным, либо крайне ограниченным, что и оставляет прекрасную возможность для полноценного регулирования сферы криптовалют. 

Данное решение не претендует на истину, однако является одним из возможных ключей к переосмыслению криптовалют в правовой доктрине, включая их правовой статус, а также, как нам кажется, поможет законодателю более детально проработать вопрос регулирования криптовалют и выявления их специфики.
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