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[bookmark: _GoBack]Угольная отрасль Хакасии сегодня добилась наивысших за свою историю объемов производства за счет проведения эффективной инвестиционной политики, направленной на реконструкцию и техническое перевооружение производственного комплекса. Предприятиями ежегодно наращиваются объемы производства продукции. Балансовые запасы каменных углей, учитываемые Государственным балансом запасов полезных ископаемых России, в Черногорском, Изыхском, Бейском и Аскизском месторождениях составляют 8,7 млрд. тонн.  Актуальность темы исследования заключается в том, что угольная промышленность является одной из важнейших отраслей народного хозяйства. Россия является крупнейшей угольной державой и одним из мировых лидеров по производству и экспорту угля. Основными угольными базами России являются крупнейший в мире Кузнецкий угольный бассейн, Печорский, Минусинский угольный бассейн, который расположен в Хакасии. Запасы его оцениваются в 2,7 миллиардов тонн угля.  
Важно отметить, что угольная промышленность является одной из важнейших отраслей Республики Хакасия и активно участвует в социальных и благотворительных проектах региона. Большое значение угольной промышленности для Республики Хакасия так же заключается в привлечении иностранной валюты в страну, это способ налаживания экономических и политических отношений со многими крупными компаниями других городов и республик. Угольная отрасль Хакасии сегодня добилась наивысших за свою историю объемов производства за счет проведения эффективной инвестиционной политики, направленной на реконструкцию и техническое перевооружение производственного комплекса, что обеспечивает конкурентоспособность региона [1]. 
Хакасия - один из уникальных угледобывающих регионов России. Развитие угледобычи на территории региона осуществляется в рамках программы развития угольной промышленности в Российской Федерации до 2030 года [2]. Основная задача угледобывающей промышленности Хакасии - совершенствование технологии добычи и обогащения угля, внедрение технологий увеличения выпуска продуктов обогащения (концентрата каменного угля), приобретение новой техники [1]. Поэтому рост объемов производства в добыче каменного угля обусловлен вводом новых производственных мощностей, в том числе развитием Бейского каменноугольного месторождения [2].
Благодаря высокому качеству хакасских каменных углей значительная часть добытого продукта идет на экспорт. Кроме того, большая доля продукции вывозится в другие регионы страны, прежде всего в Красноярский край и Кемеровскую область. В самой Хакасии уголь используется для нужд теплоэнергетики и сектора ЖКХ [1]. По словам координатора "Деловой России" Виктора Зубарева, угольные компании имеют стабильный спрос на отечественном и мировых рынках. «Развитие отрасли помогает регионам наращивать налоговый потенциал и сохранять рабочие места в городах и районах, удаленных от административных центров субъектов РФ» [3].
Большое значение угольной промышленности РФ – снабжение мирового рынка. Это влечет за собой не только привлечение иностранной валюты в страну, но и является способом налаживания экономических и политических отношений со многими республиками [4].  Основные рынки сбыта угля из Сибири — это государства ЕС, Китай, Южная Корея, Турция и Япония. Об этом сообщает "Рамблер" [3]. При этом благодаря высоким потребительским характеристикам и надежным поставщикам в лице добывающих предприятий России число стран для экспорта значительно увеличивается [4]. Правительство России утвердило стратегию развития угольной промышленности до 2035 года, она продолжает программу РУПа, принятую до 2025 года. Для Хакасии это означает инвестиции угольных предприятий до 250 миллиардов рублей [5]. 
Несмотря на политику декарбонизации, и взятый на нее курс к 2060 году, угольная промышленность останется в числе приоритетных задач как страны в целом так и для региона Хакасия.
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