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Реновация промышленных территорий является наиболее важной проблемой для многих городов нашей страны. Как правило, такие территории окружены жилой застройкой, имеют подведенные коммуникации и развитую инфраструктуру [2]. Промышленные территории давно существуют в структурах городов и чаще всего располагаются в их центральной части, так как изначально именно производственная деятельность являлась основным градообразующим фактором [1].
Основным направлением градостроительной политики является обеспечение устойчивого развития территорий, а также формирование благоприятной среды для жизнедеятельности настоящего и будущих поколений [5]. На сегодняшний день государство оказывает всяческую поддержку молодежи, регулярно проводятся фестивали, съезды, форумы. Формирование здоровой молодежи, как физически, так и духовно – основное направление деятельности молодежной политики государства.

В наше время характерно увеличение потоков информации, характерен также и дефицит в живом общении. Проблема организации досуга молодежи становится всё более актуальной. Причинами этого является: падение общего уровня культурного развития молодежи, распространение элементов упрощенной массовой культуры, недостаточное количество учреждений, отвечающих требованиям современности [3].

На данный момент в нашей стране активно набирает популярность новый вид досуговых учреждений – молодежные центры. В большинстве городов сегодня можно встретить множество старых заброшенных и недостроенных промышленных объектов или сооружений, которые не используются по своему назначению. Однако, в них кроется огромный потенциал для создания молодежных центров [4].

Цель исследования – создание условий для экоустойчивого развития территорий Республики Хакасия на примере архитектурной концепции молодежного центра.
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