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Аудит безопасности дорожного движения – это независимый детальный систематический анализ и оценка характеристик безопасности дорожного движения при проектировании, строительстве, реконструкции, ремонте и эксплуатации автомобильных дорог. В странах Европейского союза аудит осуществляется уже с 2008 года, и это также прописано в Европейском соглашении о международных автомагистралях [2].
[bookmark: _GoBack]Метод, разработанный в рамках концепции «аудит безопасности дорожного движения» - нацелен на выявление потенциально опасных дорожных участков и определение их очередности для проведения мероприятий по повышению безопасности дорожного движения с использованием экономической оценки последствий дорожно-транспортных происшествий (далее – ДТП) для сообщества г. Абакана.
В работе был проведен аудит безопасности дорожного движения на пересечениях автомобильных дорог по улицам г. Абакана Республики Хакасия: улиц Щетинкина – Ленина.
Перекресток дорог улиц Щетинкина – Ленина является местом концентрации ДТП вследствие низкой культуры вождения, нарушения правил проезда перекрестка, частичного или полного отсутствия дорожной разметки проезжей части и пешеходных переходов, несоблюдения правил дорожного движения водителями, пешеходами 
и пассажирами [3]. При наличии знака 4.1.4. «Движение прямо или направо», запрещающего поворот налево, водители пренебрегают требованиям указанного знака [1]. Для устранения аварийности на пересечении улиц Щетинкина – Ленина за счет организации дорожного движения с помощью средств технического регулирования, разметки, которые в свою очередь улучшат ориентацию водителей и пешеходов и снизят риск возникновения ДТП, необходимо добавить разметку 1.14.1, обозначающую пешеходный переход [1]; между разделительными островками по улице Ленина, установить камеру видеофиксации нарушений проезда перекрестка, восстановить/обновить дорожную разметку по улице Ленина и Щетинкина для лучшей ориентации участников дорожного движения.
Аудит безопасности, проведенный на пересечения, выявил достаточное количество принципиальных факторов, требующих устранения для того, чтобы условия движения на рассматриваемых пересечениях стали более безопасными. Предполагается, что проведение следующих аудитов с позиции других участников дорожного движения, а также в других условиях (погодных, дорожных, сезонных) расширит перечень элементов, требующих улучшения для повышения безопасности дорожного движения на данном пересечении [2].
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