Использование рекламных текстов в обучении языку иврит
Реклама является одним из наиболее наглядных «пособий» в процессе изучения и совершенствования языка, так как она отражает объективную языковую и ценностную картину общества в отдельно взятый конкретный период времени. 
Рекламные тексты сильно ситуативные и поэтому дают прекрасную возможность сосредоточиться на тематической лексике. Такие тексты легко доступны в удобных для аудитории форматах, поскольку они сравнительно короткие и могут использоваться при обсуждении конкретных вопросов.

В рамках нашего исследования мы рассматриваем израильскую рекламу как средство закрепления лексического, грамматического и фонетического материала и формирования социокультурных знаний учащихся.
В текстах израильской рекламы лексика обильно представлена личными местоимениями, предлогами с местоименными суффиксами личными формами глаголов в будущем времени во втором и третьем лице, используемых в качестве императива и выражающих призыв к действию. Следует отметить, что в рекламе на иврите присутствует большое количество восклицательных и условных конструкций наряду с вопросительными. 
Кроме того, реклама позволяет сформировать у учащихся навыки аналитического восприятия иноязычного текста и иноязычной речи с точным извлечением содержащейся в них информации, а также ее критического осмысления в рамках диалога культур. Она требует от обучающихся умений определения в тексте культурно-специфической информации и ее интерпретации, что влечет за собой получение новых знаний о странах изучаемого языка, и иврит здесь не исключение. 
Использование рекламных текстов в процессе обучения иностранным языкам студентов давно стало предметом научной рефлексии как отечественных, так и зарубежных авторов. Тем не менее этот вопрос остается актуальным и требует дальнейшего изучения. Более того, результаты проведенной работы могут быть использованы в практике преподавания языка иврит. 
