Формы со значением посттерминальности в японском языке
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Традиционная лингвистика выделяет в японском языке две временные формы: форму настояще-будущего времени -у и форму прошедшего времени -та. Существование в японском языке отдельной грамматической формы, значением которой является посттерминальность действия, является маловероятным, однако в японском языке функционируют формы, одним из значений которых является посттерминальность. 

Посттерминальность - видовая сема, характеризующая действие как законченное, при этом само событие воспринимается опосредованно, «послепредельно» [Гузев, 2015, с.146]. Посттерминальность выступает значением ряда аналитических форм глаголов, а также и компонентом значения формы перфекта (наряду с темпоральным значением). 

В японском языке исследователями признаётся наличие перфектного значения у формы -тэ иру, отмечается свойство переходных и непереходных глаголов, выступающих в форме -тэ иру, представлять действие как длительное состояние. возникшее в результате этого действия [Сыромятников, 2009, с.290]. Стоит отметить, что данная аналитическая форма способна передавать как длительные действия, время протекания которых совпадает с периодом ориентации, так и завершенные действия. [Takase, 1977, с.102]. В японском языке функционирует аналитическая форма -тэ ару, которая обладает тем же грамматическим значением посттерминальности, однако вспомогательный глагол «ару» в своём знаменательном употреблении является глаголом бытия, как и глагол «иру», а дистрибуция глаголов происходит по критерию одушевлённости-неодушевлённости субъекта. Представленные аналитические формы могут выступать в различных синтаксических позициях, а также в двух временных формах: 
1) Takusan-no oni-ga        atsuma-tte            i-mashi-ta

      много-GEN черт-NOM  собираться-CNV AUX-ADR-PST 
      ‘Собралось много чертей’
2) Ima kutsu-wo         hai-te imasu

      сейчас обувь-ACC надевать-CNV AUX-ADR-PRS
      ‘[Я] надеваю ботинки’

Стоит отметить, что значение посттерминальности также является одним из компонентов значения формы прошедшего времени -та. При внимательном рассмотрении истории происхождения временной формы -та (-тэ ару — тару — та) мы можем заключить, что перфектное значение формы -та является естественным следствием ее происхождения. В настоящее время форма -та выступает в перфектном значении при употреблении с указанными выше глаголами бытия («ару», «иру»), которые не могут выступать в деепричастной форме -тэ и быть формантом конструкции -тэ иру (-тэ ару). 

Особое внимание исследователя привлекает аналитическая форма -тэ симау. Форма -тэ симау обладает посттерминальным значением, глаголом-модификатором выступает глагол «симау» со значением «заканчиваться, завершаться» [Алпатов, 2008, с.331]. В результате анализа текстов художественной литературы и речи носителей языка исследователь не выявил ограничений в сфере употребления глаголов в составе данной аналитической формы. Тем не менее, форма -тэ симау обладает модальной семой сожаления о свершившемся событии, передает негативное отношение говорящего к событию. 
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