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Священные хадисы (хадисы кудси), которые представляют собой внекораническое откровение, на ранних этапах формирования мусульманской религиозной традиции включались в пророческую Сунну, поскольку они, хотя и передавали слова Бога, имели к Мухаммаду непосредственное отношение [Оляндэр, 2020, с. 915]. Возможно, одной из причин этого включения было опасение, что в противном случае текст Писания ислама мог смешаться с хадисами кудси.
До недавнего времени мы полагали, что священные хадисы стали вновь выделять из хадисов пророческих в XII веке, поскольку, вслед за профессором Уильямом А. Грэмом, считали, что не дошедший до нас свод Захира ибн Тахира ан-Нишапури (ум. 1138) был первым собранием хадисов кудси [Graham, 1977, с. 227].

Однако последние исследования позволили нам внести некоторые коррективы в эти представления: оказалось, что один из основателей мистико-аскетического направления в исламе (taṣawwuf), Абу Хамид ал-Газали (1058-1111), также составил свод священных хадисов под названием «Проповеди в священных хадисах» [Газали, с. 608-622], – и годы жизни Газали позволяют отнести этот текст к рубежу XI-XII веков или даже к XI веку. Данный сборник, таким образом, может считаться первым трудом, в рамках которого хадисы кудси были выделены из пророческой Сунны. Примечательно, что, в отличие от более поздних авторов, стремившихся в рамках предисловия или заключения дать определение священных хадисов и указать на разницу между данными текстами и Кораном, Газали вовсе не касается этого вопроса. Это наводит на мысль о том, что во времена составления свода вопрос разграничения этих двух категорий откровения не стоял так остро, а сами хадисы кудси воспринимались как органичная часть традиции, не нуждавшаяся в чётком определении.
Кроме того, изучение непосредственно текста сборника Газали выявило, что именно он послужил основой для большей части другого свода, ранее рассмотренного нами, а именно – «40 священных хадисов» Мухаммада ат-Трабзони [«40 священных хадисов», 2008], являющегося пока что единственным сборником священных хадисов, переведённым на русский язык (его авторство обычно ошибочно приписывают переводчику на турецкий язык, Али Фикри Явузу). Дело в том, что труд Трабзони является не просто сводом хадисов кудси, но самостоятельным литературным произведением, которое автор составил из различных преданий в виде «коллажа». Некоторые части этого «коллажа» перекликались со священными хадисами из других сборников, но большую часть текстов до недавнего времени не удавалось найти нигде. Однако свод Газали позволяет нам с определённой долей уверенности утверждать, что Трабзони взял за основу именно данный сборник и внёс туда свои дополнения и корректировки, которые, как правило, обеспечивали большую убедительность получившимся проповедям. Сопоставить между собой тексты этих двух сборников и выявить имеющиеся различия – таким образом можно сформулировать цель данного исследования.
Актуальность выбранной темы обусловливается тем, что вопрос священных хадисов, в целом, пока что остаётся малоизученным как в мусульманской науке, так и в западном исламоведении, и в отечественной науке. Кроме того, стоит отметить, что сам по себе свод Газали не упоминается ни в предисловиях к другим сборникам, ни в статьях и монографиях западных учёных.
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