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Ираноязычная словесная традиция является одной из древнейших в мире, а потому обладает значительным объемом письменных памятников, относящимся к различным историческим эпохам и обладающих большим объемом сведений о мифологических представлениях этих народов. Благодаря наличию сохранившихся текстов эпохи древности и раннего средневековья, можно судить об изменениях в мифологических представлениях от древности до наших дней. Особенно интересны сведения об иранских представлениях в сфере демонологии. Они помогают исследователям узнать о рудиментах зороастрийской картины мира в период исламизации иранских земель. 
При исследовании демонологии во всех группах текстов (Авеста, пехлевийская литература, «Шах-наме» Фирдоуси) возникают следующие вопросы: каковы отношения между персонажами человеческими и демоническими; в каких ситуациях происходит взаимодействие демонических существ и людей; возможны ли позитивные функции демонических персонажей. 

Во всех трех группах источников можно найти три варианта ситуации контакта людей с миром демонического: 1) битва человека с демоническим противником; 2) обуздание человеком демона и его подчинение воле человека; 3) искушение человека демоном и его подчинение злу.

Наиболее распространенной ситуацией является первая. Она доминирует в героическом эпосе и служи отражением идеи борьбы Добра со Злом. В данной работе рассматриваются две ситуации, которые практически не анализировались в исследованиях «Шах-наме». 

В Авесте мифических правитель Тахма-Урупи (Тахмурас в «Шах-наме») получает от демонов знание о языках и письме. Он подчиняет себе верховное божество зла – Ангра-Манью и в течение пятнадцати лет ездит на нем верхом. На основе этой мифологемы конструируется мотив добывания Рустамом мифического коня Рахша, который в тексте эпопеи прямо характеризуется словом «дракон». Совращение человека демонической силой присутствует в двух известных историях, зафиксированных в эпопее: искушение Заххака Иблисом и превращение его в царя-узурпатора; подчинение Хафтвата воле Червя.
Среди демонических персонажей, которые становятся помощниками героев, помимо коня Рахша, можно назвать волшебную птицу Симорг. Она по воле Бога не только не уничтожает брошенного в горах младенца Заля, но и воспитывает его и становится защитницей всего рода систанских богатырей. Истинная демоническая природа Симорга видна в сказании об Исфандйаре, в котором мифическая птица описывается как противник богатыря.
Источниками для изучения демонологии в иранских литературных памятниках послужили: 
Авеста – священное писание зороастризма, древнейший иранских письменный памятник, дошедший до наших дней.
«Книга деяний Ардашира Папакана», памятник пехлевийской литературы эпохи правления династии Сасанидов (224-651), в которой впервые упоминается Червь Хафтвада.

«Шах-наме» Фирдоуси, эпопея, основанная, по словам самого автора, в том числе и на пехлевийских текстах.
Анализ текстов и соответствующих исследований привел к следующим выводам:
· Взаимоотношения демонических персонажей и людей всегда сведены к борьбе или подчинению одной стороны другой
· «Нечистая сила» в понимании иранской традиции может быть подчинена человеку, а может и сама подчинять человека, что отражает свойственный этой традиции дуализм
· Зороастрийская концепция разума сохранилась в иранской культуре и после исламизации
· Из морали текстов следует вывод, что для праведной жизни следует руководствоваться разумом, побеждающим страсти
· Сохраняется принцип: только разумный человек может избежать искушения 
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