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В средневековом Багдаде на поведение человека оказывало влияние множество различных культурных факторов, в первую очередь, религия. Что ещё формировало культуру и нравы того времени? Ответ на этот вопрос кроется в многочисленных источниках арабской литературы. Один из них - “Книга расшитого пояса” (“Китаб ал-Мувашша”) Мухаммада ибн Ахмада ал-Вашша’ (255/869-325/937), багдадского грамматиста, литератора и знатока изысканных манер, который в своем трактате описал один из главных ориентиров своего времени — культуру утонченности (ẓarf). Понятие зарфа зародилось еще в первом веке Хиджры в среде певцов и поэтов Хиджаза, а затем охватило все больше людей: сначала Куфу и Басру, затем — Багдад и наконец Андалусию. Знакомство с этим удивительным социальным явлением было бы скудным, если бы не настоящий кодекс изысканности, искусства куртуазной любви и элегантности, а именно “Книга расшитого пояса” [Ghazi, 1959, pp. 47-50]. В трактате морально-этический императив тесно переплетен с важностью изысканных манер для любого зарифа: например, правильное питание и ограничения в еде считались базой для формирования правильного характера, а соблюдение этикета во время принятия пищи являлось важным обязательством для утонченного человека [Осипова, 2017, с. 221]. 
В данном докладе мы рассмотрим историю социального явления утонченности, перечислим основные элементы данной культуры с морально-этической стороны, а также этикета, а на примере нескольких переведенных глав из трактата “Книга расшитого пояса” проанализируем аспекты поведения зарифа с точки зрения автора трактата. 
"Книга расшитого пояса” не являлась предметом отдельных исследований в отечественной арабистике. Среди работ, посвященных культуре зарфа, необходимо отметить “пионерскую” статью Мухаммада Фарида Гази, приведенную в списке источников и литературы. Из отечественных работ, в которых рассматривался трактат Мухаммада ибн Ахмада ал-Вашша’, следует отметить доклады К.Т. Осиповой: “Стихи о еде в арабских прозаических произведениях 9-10 вв.”, “Риторические высказывания в арабских сборниках 10-15 вв.” 
Явление рафинированности было широко распространено в средневековом арабском обществе, повлияло на многих культурных деятелей той эпохи и нашло свое отражение в памятниках арабской литературы, что делает зарф одним из ключей к пониманию средневековой арабской культуры и важным объектом для изучения, в том числе и для отечественной арабистики. 
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