«Место и роль народных верований в религиозной жизни Вьетнама конца ХIХ в. в романе Нгуен Суан Кханя «Матушка – хозяйка гор и лесов»
Муралова Е.О.
Аспирантка
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
Email: murket96@mail.ru

[bookmark: _GoBack]Во второй половине XIX — начале XX вв. французы превратили Вьетнам в колонию. Чтобы закрепить контроль над азиатской страной колонизаторы в том числе насаждали вьетнамцам свою культуру и религию. Это отразилось на духовной жизни Вьетнама. Проблема ее трансформации в этот период поднимается в историческом романе Нгуен Суан Кханя «Матушка – хозяйка гор и лесов» (Mẫu thượng ngàn, Ханой, 2006). Данное произведение почти не исследовано во вьетнамском и отечественном литературоведении. В нашем анализе исторического романа задействуются сравнительный и культурно-исторический методы.
Описываемые в произведении события происходят в конце XIX в. В это время крупнейшие очаги сопротивления колонизаторам были подавлены, и вьетнамцы были вынуждены приспосабливаться к новым условиям или искать новые способы борьбы с захватчиками. В центре внимания — жизнь одной вьетнамской деревни Кодинь (Cổ đình). На ее примере Нгуен Суан Кхань анализирует проникновение в страну католицизма и трансформацию традиционных религиозно-философских учений — буддизма и конфуцианства — а также местных вьетнамских верований, по сути своей анимистических.
В романе фигурируют представители всех вышеперечисленных религиозно-философских учений. Католичество в произведении отражено как непопулярная насаждаемая извне религия, а традиционные для Вьетнама конфуцианство и буддизм — как пришедшие в упадок учения. Нгуен Суан Кхань показывает, как на этом фоне набирают силу местные верования.
В частности, наблюдается резкий рост храмов Святых матушек (Thánh mẫu), относящихся к культу женских божеств. В отличие от конфуцианства и буддизма, эти традиционные верования не были заимствованы из Китая. Они удовлетворяли духовные потребности вьетнамцев, просящих семейное благополучие и здоровье. С этими просьбами местные жители обращались к Святым матушкам в храмах во время служений. [Кнорозова Е.Ю., 2020, с. 159-178]. В романе Матушки вместе с другими потусторонними силами не только помогают исполнять такие просьбы, но и встают на защиту вьетнамской земли и местных традиций.
Такое политико-культурное противостояние европейского и вьетнамского перекликается с реалиями Вьетнама 2000-х годов, когда роман был написан. Это время после принятия политики «обновления», нацеленной на экономическую либерализацию и большую открытость миру. Однако глобализация вызвала беспокойство среди части населения по поводу частичного вымывания вьетнамской культурной составляющей, а также отхода от коммунистической идеологии. Эти переживания выразились в повышенном интересе к своей истории и привели к поиску вьетнамцами собственного пути развития, их стремлению разобраться в том, что является истинно вьетнамской частью современной культуры.
Роман Нгуен Суан Кханя показывает, как в условиях политического и социо-культурного давления со стороны колонизаторов сосуществовали новая религия — католицизм, — традиционные учения — буддизм и конфуцианство — и местные верования. Католицизм в произведении отторгается народом, а заимствованные учения, пусть даже давно прижившиеся во Вьетнаме, оказываются в упадке. Реальной же опорой для населения, ищущего помощи и защиты, выступают местные верования, а именно, Святые Матушки и «душа земли» как вся совокупность духов страны. Также сделан вывод о том, что автор предлагает современному Вьетнаму опереться на традиционную культуру. При этом не следует отказываться и от глобализации — вьетнамцы сами решат, что можно воспринять, а что нет. Зарубежные тенденции будут переработаны и синтезированы с вьетнамской традицией.
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