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Фан Фан (1955 г.р.) известна в Китае и за рубежом как автор рассказов, повестей и романов: «Пейзаж» (1987), «Тонущий корабль» (1988), «Учан» (2006).  В начале пандемии коронавирусной инфекции в январе-марте 2020 года, родной город Фан Фан Ухань оказался на карантине в режиме полной изоляции. Фан Фан ежедневно публиковала записи в своем-интернет блоге о ситуации в городе, о своем психологическом состоянии и переживаниях окружающих в условиях вынужденной изоляции. Своим записям она дала форму дневника и подверглась жесткой критике внутри страны. Её обвиняли в предвзятости и необъективности, однобокости освещения событий. Зарубежные читатели обратили внимание на блог Фан Фан, а её дневник стал очень популярен. А после того, как «Уханьский дневник» вышел в печатном виде, он стал бестселлером во многих странах  мира [Фан Фан, 2021].
На первый взгляд, в «Уханьском дневнике» Фан Фан предстает как очеркист или журналист, а её произведение как пример очерковой литературы. [Хузиятова, Панина, 2016]. Но произведение – не просто серия документальных и новостных статей, а живой дневник с личностным восприятием всего происходящего. Фан Фан на страницах своего дневника предается глубокой рефлексии о начале глобального кризиса здравоохранения, бедственном положении уханьцев и жителей всего Китая, принявших на себя первый удар тяжелой эпидемии, о роли Интернета как объединяющей силы для всего мирового сообщества и как средстве информации и дезинформации. Эмоции, переживания и размышления автора придают всему тексту очень личностный характер. «Уханьский дневник» выглядит не просто произведением документальной прозы, а повестью или даже романом, написанным в форме дневника. Тем не менее, с точки зрения типологической классификации – это дневник исторический, описывающий реальные события из новейшей мировой истории [Мишина, 2015]. Такие дневники несут огромный заряд информации о жизни общества и взаимоотношениях людей, в них попадают факты, обычно замалчиваемые, утаиваемые или допускаемые в публичное пространство в усеченном виде [Пивоварова, 2007]. В то же время, простой, ничем излишне не усложненный язык дневника, делает его содержание понятным и доступным для массовой аудитории. При этом ни в коей мере не теряется его ценность, как социальная, так и художественная [Merry, 1979].
События, о которых говорится в «Уханьском дневнике» так или иначе коснулись жителей всего земного шара. Отсюда и проистекает повышенный интерес к этому произведению Фан Фан. В условиях стремительно меняющегося мира и экстремальных событий, Интернет может стать источником для появления новых знаковых и ценных литературных произведений, если за дело берется талантливый писатель.
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