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Роль ремарок в драме, характер их употребления, мера использования почти никогда не освещались в литературоведении [1]. Принято считать, что в качестве главного инструмента передачи основной мысли драматург использует речь персонажей, а если быть точным – монологи и диалоги героев. Спорить с этим бессмысленно. Драма действительно по большей части представляет собой реплики действующих лиц, которые позволяют раскрыть задумку автора. Речевой характеристике персонажей драмы, поэтике драматических монологов и диалогов посвящено значительное число исследовательских работ. Ремарки же, оставаясь «за кулисами», не получают должного внимания литературоведов, так как созданы, главным образом, для постановщиков спектаклей и актеров театра, а не для читателей, и, по мнению многих, не несут особой художественной ценности [1].  

Труды, посвященные проблеме ремарок в русской и европейской драматургии, сравнительно молодые, если брать в расчет время написания, и немногочисленные. В частности, вопрос ремарок освящен в работах В.С. Крансогорова [1], А.Н. Зорина [2], Е.А. Поздняковой [3],  А.Н. Баранова [4] и т.д.

Что касается китайской драматургии, проблема ремарок практически не затрагивалась в исследованиях специалистов. Владимир Федорович Сорокин является, пожалуй, одним из немногих китаеведов, обратившихся к этому вопросу. В своем труде «Китайская классическая драма XIII-XIV вв» он подчеркнул некоторые особенности ремарок в пьесах классической драматургии [5]. 

Работы, которые были бы посвящены характеристике ремарок в современной китайской драме, вовсе отсутствуют, что в определенной мере является большим упущением и несправедливостью, поскольку в ряду современных китайских драматургов  значимое положение занимает Цао Юй [6], чьи ремарки представляют собой особенное и совершенно уникальное явление современной китайской литературы. 

Малоизученность вопроса ремарок в современной китайской драматургии и уникальность ремарок в пьесах Цао Юя обозначили новизну выдвинутой проблемы и предопределили цель исследования – описать особенности ремарок в творчестве Цао Юя. 

Для того чтобы дать ремаркам комплексную характеристику и подчеркнуть их исключительность, необходимо было рассмотреть ремарки как в рамках развития непосредственно творчества Цао Юя, так и в масштабах эволюции китайской драматургии в целом, то есть на примере пьес классической китайской драмы и пьес современников Цао Юя.  
В качестве материала для описания были выбраны такие пьесы Цао Юя, как «Гроза», «Пекинцы» и «Ясное небо», поскольку они представляют собой разные вехи развития творчества драматурга с 1930х по 1950е годы. 

Анализ ремарок в творчестве Цао Юя и сравнение их с ремарками в произведениях классической китайской драматургии и в пьесах современных китайских драматургов  позволяет выявить исчерпывающую полноту, комплексность, исключительную описательность, развернутость и художественность ремарок Цао Юя. 

Цао Юй стремился сыграть роль режиссера и направлял все усилия на то, чтобы посредством ремарок передать замысел тем, кто предстанет, в конечном счете, перед зрителем, то есть актерам. Тем самым драматург, пытаясь сделать свое творчество максимально близким и понятным аудитории, стал истинным мастером ремарок. 
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