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Современные Иран и Китай являются наследниками двух древнейших мировых цивилизаций, история их взаимодействия уходит корнями вглубь веков, и страны успешно сотрудничают и по сей день. Китайская Народная Республика (дальше – КНР, прим.авт.) на протяжении десяти лет является крупнейшим торговым партнером для Исламской Республики Иран (дальше – ИРИ, прим.авт.)и во многом помогает иранской экономике удержаться на плаву в период непростых испытаний жесткими западными санкциями. В ближайшее время страны планируют реализовать множество совместных проектов в сфере экономики и инфраструктуры, которые могут повлиять на экономическую ситуацию и расположение торговых маршрутов во всем регионе Персидского залива. 

Сотрудничество двух стран особенно активизировалось во втором десятилетии XXIв., когда на ИРИ были впервые наложены весьма жесткие международные санкции, а большинство западных инвесторов покинули страну. Освободившуюся нишу поспешил занять Китай. Компании из КНР вошли в нефтяную, автомобильную, торговую, инфраструктурную и многие другие сферы иранской экономики, вложили в ИРИ огромные капиталы, направили туда специалистов и оборудование, а также стали основными покупателями контрабандной иранской нефти.
Во многом благодаря поддержке со стороны КНР, Иран уже больше десятилетия с переменным успехом справляется с навалившимися на него экономическими проблемами (особенно это стало заметно после одностороннего выхода США из ядерной сделки в 2018 г.), а непопулярные правящие круги сохраняют свои позиции. Однако не все эксперты и простые граждане в Иране поддерживают стремительно расширяющееся сотрудничество двух государств. Многие иранцы опасаются, что мотивы КНР не так прозрачны и чисты, как кажется на первый взгляд. Существует мнение, что Китай с помощью механизмов «мягкой силы» стремится сделать ИРИ своим сырьевым придатком.

Особенно громко голоса иранцев, настроенных против Китая, зазвучали в марте 2021 г. после заключения 25-летнего плана двустороннего всеобъемлющего сотрудничества. Детали документа до сих пор остаются не раскрытыми, но, согласно имеющейся информации, КНР в ближайшие несколько лет обещает инвестировать в экономику ИРИ 400 млрд долларов, а Иран, в свою очередь, в течение нескольких десятилетий обязуется продавать инвестору нефть с большими скидками. Так чем же этот план является на самом деле: своевременная помощь или концессия? В целом, что из себя представляет широкое присутствие КНР в экономике Ирана –благословение или проклятие? Что можно ожидать от развития двусторонних отношений в ближайшем будущем – конструктивного развития и восстановления иранской экономики или формирования тотальной зависимости от импортных промышленных полуфабрикатов?
Актуальность выбранной темы обусловливается тем, что вопрос экономического сотрудничества ИРИ и КНР (особенно в последнее десятилетие) пока что остается малоизученным в отечественной науке. Существуют отдельные статьи о политическом взаимодействии ИРИ, КНР и США, а также прогнозы о влиянии 25-летнего плана двустороннего всеобъемлющего сотрудничества на политику США и ситуацию в Иране, но они, как правило, не освещают экономическую сторону отношений и не делают конкретных выводов о природе изменений иранской экономики под влиянием Китая. 
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