Китай - глобальный лидер в области зелёной энергетики?!
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Китай – признанный лидер в сфере возобновляемых источников энергии. 28 % электрогенерации наиболее энергоемкой экономики мира производится посредством ВИЭ. Для сравнения, в Российской Федерации на ВИЭ приходится лишь пятая часть, при том в составе мощностей учитываются огромные ГЭС, которые не во всех методиках относят к ВИЭ из-за значительного воздействия на окружающую среду [1]. Цель: данного исследования проанализировать роль ВИЭ в текущем энергопотреблении Китая и в планах страны до 2060 г. Гипотеза: Китай – признанный лидер в области «зеленой энергетики»,  который станет углеродонейтральным к 2060 г.  
Объемы генерации электроэнергии посредством ВИЭ в КНР в целом равны сумме генерации всего остального мира. Наибольший упор в развитии ВИЭ китайским правительством делается на гидроэнергетику, однако с каждым годом все больше новых электростанций применяют энергию солнца и ветра [2]. Дополнительно следует отметить, что Китай также активно, в том числе совместно с Госкорпорацией Росатом вкладывает значительные инвестиции в атомную энергетику.
Китайские лидеры к 2060 году декларирует углеродную нейтральность экономики страны. Однако важно отметить обтекаемость их формулировок в сравнении с позицией Европейского Союза, который в аналогичные сроки намерен достичь нулевых выбросов СО2. Углеродная нейтральность – это достаточно абстрактное понятие, которое может обозначать не только снижение выбросов, но и просто их компенсацию: восстановление леса, проекты по улавливанию и хранению СО2 в почве, инвестиции в ВИЭ,  Так к 2030 году совокупные мощности солнечной и ветряной энергетики плаинруют довести до 1200 ГВТ. И это вполне возможно учитывая развитие данных технологий в КНГ и снижение их себестоимости [3]. 

Однако необходимо учитывать, что сейчас 58% процентов энергии, потребляемой КНР приходится на уголь, для этого страна использует 50% от добываемого в мире энергетического угля, приобретая его в странах АТР, России или добывая на своей территории [4]. Важно отметить, что сжигание угля –  это 20% от всех мировых выбросов СО2, и Китай, стремясь ускорить развитие своей экономики, в 2020 году ввел в 3 раза больше электростанций, чем весь остальной мир [5].
Существует множество прогнозов развития китайской энергетики, в данном исследовании мы предлагаем рассмотреть 2 ключевых. Первый – от Университета Цинхуа, Китай. В нем указан достаточно оптимистичный сценарий пика в 2030 году и крайне резкий спад в 2060. При этом набольший прогресс в снижении выбросов достигается в десятилетие с 2030 по 2040 гг. До этого момента же все действия будет вести подготовительный характер и не окажут существенного влияния на снижение выбросов. Это объясняется тем, что китайская экономика еще не достигла пика энергопотребления [6].
Университет Беркли более консервативен. В нем к 2029 году лишь 29 процентов источников энергии займут ВИЭ. Влияние угля несомненно снизится, но лишь на 50% к 2060 году [7].
***

Таким образом, проведенное исследование показано, что Китай –  признанный лидер в области возобновляемой энергетики. За прошедшее десятилетие компаниям из Поднебесной удалось кратно снизить стоимость генерации энергии путем использования ВИЭ, практически до уровня традиционных углеводородов. Однако несмотря на существенный научно-технический прогресс, Китай в ближайшие десятилетия не откажется от углеводородов. Страна еще не прошла пик своего потребления, Его действия обеспечивают прогресс в научно-технологической сфере, однако для поддержания текущих темпов экономического роста и их ускорения в текущей международной геополитической обстановке, Китай должен наращивать потребление энергии из различных источников, в первую очередь опираясь на экономическую эффективность. 
Пожертвует ли он экономическим ростом и энергобезопасностью ради снижения выбросов? На основе нашего исследования и приведенных работ китайских, российских и американских авторов мы можем сделать вывод, что нет. Уголь – единственный независимый источник энергии в Китае, выработку которого также вполне можно увеличить. Продолжится ли развитие ВИЭ после частичного свертывания программ экономической поддержки для данной отрасли? Да. КНР уже лидер в данной сфере, контролирующий значительную долю рынка. Сейчас все больше стран присоединяются к ESG повестке. Это открывает для него значительные экспортные перспективы. Также данные действия могут оказать позитивное влияние на восприятие страны инвесторами и иными стейкхолдерами. 
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