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Начиная с 60-х годов, на Ближнем Востоке наблюдаются тенденции развития интеграционных объединений. Ярким примером выступает Панарабская зона свободной торговли (ПАФТА) – крупнейшее по составу участников региональное торговое соглашение (РТА) в регионе Большого Средиземноморья.
В последние десятилетия часто ведутся дискуссии о региональной интеграции. К ключевым исследованиям интеграционных процессов относят труды Д. Вайнера и Б. Балассы, в которых экономическая интеграция рассматривается как динамический процесс, включающий общепринятые ступени региональной интеграции: зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз, экономический и валютный союз [9; 1]. Однако, на современном этапе развития, большинство стран выстраивают политику постоянно расширяющейся и совершенствующейся системы межгосударственных горизонтальных обязательств, обеспечивающих существенное улучшение условий взаимного торгово-экономического сотрудничества. Развитие региональной интеграции стран представляется путем углубления – охвата не только торговли, но и дополнительных областей, таких как международные потоки инвестиций и рабочей силы, а также, защиту прав интеллектуальной собственности и окружающей среды. Зарубежными учеными, такими как Э. Гонейм, А. Мулабдик, А. Оснаго, М. Рута, широко используются достаточно новые термины — глубокая интеграция и глубокие преференциальные торговые соглашения [3; 4; 5].
Соответственно, этот подход еще более актуален в случае, если в интеграционные процессы с большим кругом участников вовлечены развивающиеся страны. 
В целях формирования зоны свободной торговли в феврале 1997 года была принята Декларация о Панарабской зоне свободной торговли (далее ПАФТА; англ. Pan-Arab Free Trade Agreement, PAFTA) [6]. Озвучивались планы создания к 2010 г. таможенного союза в рамках ПАФТА, а к 2020 году – Общего Арабского рынка.

Однако, спустя почти четверть века с момента подписания соглашения, ПАФТА не соответствует первоначально поставленным целям и уступает в своем развитии другим современным интеграционным объединениям, но на это существует ряд причин. 


 Одна из них - неоднородность в уровнях социально-экономического развития стран-участниц ПАФТА. В то время как некоторые страны-участницы ПАФТА, являющиеся традиционными экспортерами энергоресурсов, имеют выдающиеся показатели ВВП на душу населения по ППС: Катар - 124,1 тыс. долл., ОАЭ – 68,6 тыс. долл., Саудовская Аравия – 54,5 тыс. долл., в регионе имеется ряд стран с крайне низкими результатами, например, Йемен и Судан, включенные в группу наименее развитых стран, имели ВВП по ППС на душу населения в 2020 году - 2500 долл. и 4300 долл., соответственно [2]. Столь полярные показатели демонстрируют обстановку, которая является существенной геополитической проблемой региона, что приводит сегодня к дезинтеграции в рамках ПАФТА. К тому же, Западный берег и Газа - израильский конфликт,  натянутые отношения между Марокко и Алжиром и конфликт в Сирии, среди прочего, препятствуют развитию единства среди стран региона.

Снижению эффективности ПАФТА способствует и то, что внерегиональные акторы, такие как ЕС и США, стремятся активно использовать двусторонние соглашения, при которых устранение торговых барьеров происходит быстрее и эффективнее, чем в рамках ВТО, в результате чего вектор интеграции смещается в европейском и североамериканском направлениях.
Проблемным аспектом также является наличие большого количества двусторонних преференциальных торговых договоров и между непосредственно арабскими странами.  Эти торговые связи накладываются друг на друга и создают довольно запутанную систему взаимоотношений, осложняемую наличием еще и субинтеграционных объединений. 

Стоит отметить, что в рамках сформированной зоны свободной торговли - отменены таможенные пошлины на промышленные и ряд аграрных товаров, но сохраняются нетарифные ограничения во взаимной торговле. Следовательно, ограниченный характер охвата данным соглашением только тарифной либерализации торговли товарами несущественно стимулировало рост взаимной торговли. Так, суммарная доля внутреннего экспорта стран-участниц ПАФТА в общем объеме экспорта за 2020 г. составила 9,92%, доля внутреннего импорта – 9,68% [7]. 
В то время как взаимные таможенные пошлин ликвидированы, большинство стран-участниц ПАФТА применяют нетарифные барьеры во внутренней торговле. Количество нетарифных мер (НТМ) в странах ПАФТА больше, чем в других странах Большого Средиземноморья, их количество, как минимум,  удвоилось с 2000 по 2020 год, среди них количество применяемых  санитарных мер увеличились с 497 в 2000 г. до 1496 в 2020 г., они составляют около 40 процентов от общего количества НТМ. Число применяемых технических барьеров в торговле возросло с 408 в 2000 г. до 1080 в 2020 г., на них приходится около четверти НТМ [8].
Кроме того, потенциал для расширения торговли услугами остается неиспользованным. Требует особого внимания и сотрудничество в области нормативно-правового регулирования для либерализации перемещения капитала. Данная ситуация задерживает развитие трудовой интеграции в регионе и рационального перемещения рабочей силы [3]. 

Для углубления интеграции в рамках ПАФТА требуются широкомасштабные институциональные изменения и гармонизация нормативно-правовой базы. Эта цель также должна быть основана на скоординированной стратегии повышения привлекательности стран для частных иностранных инвесторов, которая должна основываться на улучшении общей деловой среды, а также на моделях совместного развития с участием малых и средних предприятий.

Страны ПАФТА могли бы извлечь выгоду из более глубокой региональной торговой (углубленной) интеграции, если они будут проводить соответствующие реформы. Новые направления должны включать расширение торговли услугами, участие в региональных производственно-сбытовых цепочках, обновление системы правил происхождения и расширение сотрудничества по совместным инфраструктурным проектам.
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