Пенсионная система Китая в период пандемии Covid-19.
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Вспышка заболеваемости коронавируса в начале 2020 года принесла большие социальные изменения не только в Китае, но и во всем мире. Эпидемия серьезно повлияла на экономическое и социальное развитие Китая. Статистика показывает, что валовой внутренний продукт (ВВП) в первом квартале 2020 года упал на 6,8% в годовом исчислении, что стало первым отрицательным ростом с момента публикации квартальных данных. За исключением роста коммуникационных услуг, программного обеспечения и информационных технологий, все остальные отрасли испытали отрицательный рост, из которых гостиничное дело и сектор общественного питания упала на 35,3% в годовом исчислении. На уровне провинций в первом квартале 2020 года, за исключением Тибета, где был отмечен слабый рост в размере 1,0% в годовом исчислении, во всех остальных провинциях наблюдался отрицательный рост. В провинции Хубэй, почти самый эпицентр эпидемии, ВВП в первом квартале упал на 39,2%. Другие основные экономические показатели, такие как общий объем розничных продаж потребительских товаров, инвестиционная деятельность, импорт и экспорт, располагаемый доход на душу населения и т. д ., снизились в разной степени. Можно сказать, что воздействие новой эпидемии коронарной пневмонии на экономику Китая беспрецедентно [5].
Экономический спад, вызванный пандемией Covid-19, привел к сокращению спроса на рабочую силу, даже несмотря на то, что правительство Китая изо всех сил пытается найти рабочие места. Это не только снижает занятость, но и создает снижение уровня участия в рабочей силе. В частности, пожилые работники (более уязвимые, а также с меньшей вероятностью будут трудоустроены) могут навсегда выйти из состава рабочей силы и выйти на пенсию. Помимо возможного увеличения числа получателей пенсий, правительство реформирует систему налогообложения, которая уменьшает доход от взносов в пенсионную схему. 
Общее мировое финансовое давление еще больше усугубилось. Кризис негативно сказался на накопительных пенсионных схемах, поскольку более низкая доходность инвестиций ударила по их активам. Уменьшается стоимость, а падение доходности государственных долговых инструментов увеличивает текущую стоимость обязательства. Это может привести к явному или неявному фискальному риску: явные риски могут возникнуть, когда возникают государственные гарантии; скрытые риски могут возникнуть, когда сокращаются частные пенсионные пособия или работодатели сталкиваются с финансовым стрессом. 

В настоящее время внутренняя профилактика эпидемии и борьба с ней одержали поэтапную победу, экономика и общество постепенно вернулись к нормальной жизни, прогресс в возобновлении работы и производства постепенно достиг нормального уровня, а новые экономические форматы, продвигаемые эпидемией, стали постепенно функционировать. Тем не менее, борьба и профилактика эпидемий в Китае все еще носит первостепенный характер, и в некоторых районах все еще существует риск вспышки эпидемии коронавируса. В условиях нормализованной профилактики и борьбы с эпидемиями восстановление экономики КНР по-прежнему сталкивается с огромными проблемами в области импортной и экспортной торговли.  Хотя экономическая деятельность постепенно восстанавливается, но перед лицом серьезной ситуации с профилактикой и контролем эпидемий внутри Китая и за ее рубежом, экономическое и социальное развитие будет находиться под большим давлением в 2021 году и даже в течение длительного времени в будущем.
В самом пике распространении пандемии Covid-19 в Китае, в ходе которого правительство КНР вынуждено было вводить социальные ограничения, локдауны, введение карантина и т.д привело к тому, что большинство социальных служб перестали функционировать в привычном режиме. Запрет на личное посещение пенсионного фонда спровоцировало на то, что многие граждане КНР пенсионного возраста не смогли оформить документы по пенсионным выплатам. Поиски способа решения этих вопросов побудили правительство Китая создать новый метод страхования, подтверждения и получения пенсионных выплат путем цифровизации всех этих процедур. Электронная платформа аутентификации граждан начала функционировать еще в 2017 году, но тогда она имела всего лишь экспериментальный уровень.   
Что касается преимуществ электронной системы оформления пенсии непосредственно для  пенсионеров, то данный метод способствовал упрощению всех процедур оформления документов, необходимых для получения пенсии. С приходом электронной системы, пользователю просто необходимо зарегистрироваться в приложении (на сайте), заполнить электронную анкету с указанием личных данных и программа автоматически сделает запрос во все нужные структуры. Будущему пенсионеру всего лишь нужно обратиться лично в пенсионный фонд для получения готового пенсионного удостоверения. Данная программа позволяет пенсионеру узнать какую сумму пенсионных выплат он получит в будущем. Электронная система страхования облегчила жизнь зарубежным китайцам, которые остались за пределами КНР в результате закрытия границ. Цифровизация пенсионной системы – это новый уровень развития социальных инструментов, которые имеют явные перспективы для дальнейшего развития. На данный момент цифровизация и внедрение IT-технологии в пенсионной системе Китая несут пока что «точечный» экспериментальный характер. 
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