«Потолок» внешнего государственного долга для стран Центральной Азии
Малыш Алёна Александровна
Студент, 4 курс бакалавриата
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Институт стран Азии и Африки,
Москва, Россия
E–mail: alenamalysh77@bk.ru
За последние двести лет мировая экономика пережила около 250 дефолтов по внешней задолженности в связи с периодическими вспышками долговых кризисов, а также частными случаями неспособности государств выполнять обязательства по внешним кредитам на фоне увеличения объёмов последних до недоступного для обслуживания уровня. Несмотря на то, что в настоящее время   процентные ставки остаются достаточно низкими, их неизбежный рост уже в ближайшей перспективе приведёт к ужесточению условий рефинансирования долгов. Уже сейчас объёмы внешнего государственного долга в ряде развивающихся стран вызывают обеспокоенность. 

В связи с этим, очень важно понимать допустимый уровень государственной и особенно внешней государственной задолженности, превышение которого может быть серьёзной угрозой для экономического развития стран. В качестве основного критерия оценки долговой нагрузки часто используется показатель отношения объёма внешнего государственного долга к объёму ВВП, а также соотношение   издержек по обслуживанию долга и экспортных поступлений. 
Среди экономистов нет общепризнанного мнения в отношении верхней допустимой границы внешнего долга (включая частный и государственный), а также государственного долга (включая внешний и внутренний).
Цель данной работы определить пороговое значение внешнего государственного долга для стран Центральной Азии, региона, у которого совсем небольшая кредитная история, однако весомые объёмы относительной величины внешней задолженности, устойчивый дефицит государственного бюджета, а также сильная зависимость от экономики Российской Федерации, сырьевых рынков и переводов мигрантов, что делает экономики стран весьма уязвимыми к внешним факторам.
Исследование охватывает страны Центральной Азии: Кыргызстан, Таджикистан, Узбекистан и Казахстан. Туркменистан был намеренно исключён из-за нехватки данных.  Цель исследования- выявить критический для экономического роста уровень внешнего государственного долга (в процентах от ВВП) для выбранных стран за 2005-2020 гг. Для этого был использован метод регрессии для сбалансированных панельных данных с моделью фиксированного эффекта. Для расчётов были выбраны такие переменные: сальдо государственного бюджета, общий объем капитальный вложений в процентах от ВВП, а также индекс экспортных цен и импортных цен (условия торговли), инфляция. 
Произведённые расчёты позволяют выявить нелинейное воздействие внешнего долга на экономический рост: до определённого уровня в 23% привлечение внешних ресурсов государством (в случае их эффективного использования) может стимулировать развитие страны. Дальнейшее увеличение внешнего долга будет оказывать сдерживающее влияние на темпы экономического роста. 
Подробное описание исследования и конкретные результаты будут представлены в ходе конференции.
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