Исламские принципы деятельности в современной банковской системе Пакистана: проблемы и перспективы
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Деятельность кредитно-финансовых организаций в мусульманских странах, включая Исламскую Республику Пакистан (ИРП), всегда сталкивалась с определенными проблемами, ведь законами шариата однозначно запрещается риба, то есть получение прибыли без затраты какого-либо труда, к чему относится и банковский процент.
Учитывая, что сегодня для мусульманского мира характерна все большая исламизация экономики, важно понимать, насколько важное место исламские принципы деятельности будут занимать в банковском секторе и социально-экономической модели в ИРП в целом. Полноценных научных исследований, анализирующих исламские банки именно Пакистана, за последнее десятилетие выпущено не было, хотя за период отрасль претерпела значительные изменения. Основными статистическими документами, анализируемыми в данном работе, являются ежеквартальный бюллетень «Исламский банкинг», издаваемый Департаментом исламского банкинга Госбанка ИРП, а также «Стратегический план развития сферы исламского банкинга» (на 2021-2025 гг.) Госбанка ИРП.

Взлет исламского банкинга в Пакистане произошел в годы военного режима М. Зия‑уль‑Хака (1977‑88 гг.). Главной причиной неудачи построения полностью монистической системы исламского банкинга на том этапе стало общественное неприятие форсированной исламизации [4, с. 390-391]. Со смертью Зия‑уль‑Хака, в 1990‑е гг. произошел резкий откат исламского банкинга практически к изначальному (т.е. нулевому) положению.

С 2001 г. власти Пакистана приняли на вооружение принципиально иную – дуалистическую – концепцию исламского банкинга, успешно показавшую себя в других странах (например, Малайзии). Исламские банки сосуществуют с традиционными, причем те также могут частично осуществлять деятельность по исламским принципам [5, с. 27].

В последние два десятилетия рост исламского банкинга, хотя и с разными темпами, непременно продолжался. Сегодня исламские банки и отделения занимают значимое место в банковском секторе Пакистане: их доля составляет уже 17–18% и, по самым оптимистичным прогнозам национальных экономистов, уже в середине 2020-х гг. может дойти до 30% [3, p. 9]. В стране открыто уже более 3500 банковских отделений, работающих по исламским принципам, и еще более 1500 «исламских окон» [1, p. 18-19].
Исламский банкинг в Пакистане отличает широкое сотрудничество с крупным бизнесом, деятельность преимущественно в больших экономических центрах и инвестирование в прибыльные, перспективные отрасли (текстильная промышленность, энергетика, агробизнес и т.д.) [Islamic Banking Bulletin, p. 3] – все это позволяет банкам получить существенную прибыль даже в отсутствии ссудного процента.

Залогом успеха пакистанского исламского банкинга стало создание привлекательного имиджа, во многом основанного на глубокого религиозности клиентов [2, p. 15-18]. Кроме того, Госбанк ИРП ведет активную деятельность Госбанка ИРП по поднятию финансовой грамотности населения касательно исламского банкинга [3, p. 20-21].

С другой стороны, в долгосрочной перспективе такие высокие темпы роста исламскому банкингу в Пакистане удержать будет крайне сложно. Ему удалось закрепиться в банковском секторе страны, однако желание еще больше усилить свои позиции непременно натолкнется на противодействие со стороны традиционного банковского сектора и отдельных групп населения.

Для дальнейшего развития исламскому банкингу необходимо разобраться с существующими проблемами, многие из которых проявились еще в 1980-е гг. Мало банков работает по нормам шариата в сельской и труднодоступной местности. Исламские банки практически не финансируют малый и средний бизнес, а также сельское хозяйство, крайне важное для пакистанской экономики [1, p. 3].

Более эффективной деятельности исламских банков препятствуют и «традиционно» пакистанские проблемы [5, с. 27]: правовые коллизии, бюрократические проволочки, стремление получить прибыль в форме различных преференций и «подарков» и т.д. Такой подход подрывает доверие к исламским банкам истинно верующих клиентов.

В целом, если правительство и банковский сектор будут, взаимодействуя, принимать эффективные шаги по развитию исламского банкинга, его успехи, на наш взгляд, могут стать сильным драйвером пакистанской экономики в целом.
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