Турецкие компании на международном рынке подрядо-строительных услуг: сравнительные аспекты.
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По итогам 2021 года показатели строительного сектора Турции снизились. С выручкой в размере 18,3 млрд долларов Турецкая Республика заняла 4,4% мирового рынка, заняв восьмую позицию по этому показателю. Общая выручка от международных контрактов компаний, входящих в топ-250 фирм-застройщиков по объему выполнения международных строительных проектов (по версии профильного журнала ENR), сократилась в 2020 году на 11,1%. Этот спад стал сильнейшим с 2003 года. Даже крупнейшие международные фирмы не смогли избежать серьезных изменений и сохранить проекты и прибыль. 
Цель проводимого исследования – выявить сравнительные преимущества и точки уязвимости турецких строительных фирм на международном рынке подрядо-строительных услуг.
Источниковой базой исследования послужили отчеты крупнейших строительных компаний мира, а также статистические данные по распределению доходов в крупнейших мировых подрядо-строительных фирм.
Турецкие компании в течение нескольких лет кряду удерживали лидирующие позиции (2 место) в рейтинге крупнейших международных подрядчиков. Однако, в 2021 году Турция, уступив США, спустилась на третью строчку рейтинга стран по количеству крупных компаний-застройщиков. При этом их число в Турции сократилось на 4, а в США выросло на 6. Таким образом, можно предположить, что турецкий строительный сектор переживает период некоторого спада: из 40 вошедших в рейтинг фирм 30% заняли более низкие места по сравнению с 2020 годом, 20% появились в рейтинге впервые, а 50% улучшили свои позиции. 
Почти 50% турецких компаний, вошедших в рейтинг, являются узкопрофильными и специализируются на одном виде строительства. Среди американских компаний этот показатель доходит до 51%, а среди китайских компаний 53% можно назвать узкоспециализированными. Таким образом, можно предположить, что конкуренцию в секторе в некоторой степени снижает узкая, предположительно не пересекающаяся специализация компаний-участников.
В результате анализа деятельности крупнейших компаний-застройщиков на региональных рынках можно сделать следующие выводы: 
- Китай занимает первое место в мире не только по количеству крупнейших компаний-застройщиков, но и по объему прибыли. Четверть всех доходов от зарубежных проектов в мире приходится на китайские компании. 15% рынка принадлежит Испании. Турции – 4,4%
- Деятельность турецких компаний в основном сосредоточена в Европе (8 млрд долларов), на Ближнем Востоке (5,9 млрд долларов), в Азии и Африке (по 1,9 млрд долларов).
- Единственным регионом, где доля турецких компаний незначительно превышает китайский показатель, остается Европа: 7,6% прибыли турецких застройщиков против 6,9% прибыли китайских компаний. По всей видимости, в пользу Турции играет историческая традиция, более продолжительный опыт пребывания на восточноевропейском рынке и более уверенная имиджевая репутация. На ближневосточном рынке Турция занимает третье место (10,7%). 
- Регионами с наибольшим присутствием китайских компаний являются Азия, где 49% доходов от проектов приходятся на китайских застройщиков, и Африка, где этот показатель достигает 61%. Показатели Турции в азиатском регионе сравнительно слабые: 9 место с 2,1% прибыли. В то время как Африке турецкие застройщики занимают 4 место с 4% прибыли.
- На фоне всех регионов резко выделяется Европа, для которой характерно доминирование европейских застройщиков: Франции (25%) и Испании (12,8%). Турция также занимает значительную долю рынка в регионе: 7,6%, что является 3 показателем для Европы. 
Проанализированные результаты деятельности крупнейших компаний 2021 года позволяют сделать следующие предположения касательно тенденций развития строительного сектора Турции: 
1) Доля экспортоориентированных застройщиков в Турции составляет 80%, в то время как в Китае и США этот показатель значительно ниже: 33% и 12% соответственно. Турецкие компании привлекаются по всему миру в качестве подрядчиков по ряду причин, среди которых доказанное высокое качество реализации проектов, богатый опыт в сфере строительства. При этом несмотря на массовую ориентацию турецких компаний на зарубежную деятельность, наиболее высока её составляющая в работе крупных компаний: для них в 2021 году прибыль от зарубежных проектов составила почти 60%. При этом степень ориентированности на внешний рынок в Китае и США значительно ниже: 9% и 19% соответственно. 
2) Доход крупнейших строительных фирм Турции в 2021 году снизился на 5 миллиардов долларов. При этом доходы от зарубежных проектов показали спад на 15%, в то время как проекты внутри Турции снизились только на 5%. Можно предположить, что снижение показателей турецких фирм и их отставание от ближайших конкурентов обусловлено международными коронавирусными ограничениями, которые осложняли выполнение зарубежных проектов. Дополнительной точкой уязвимости для турецких компаний является отсутствие надежной альтернативы в лице проектов на внутреннем рынке, что обусловлено как его небольшой ёмкостью, так и неблагоприятной кредитной ситуацией.
3) Крупнейшие и наиболее прибыльные мировые рынки -- страны ЕС, США и Китай. На данных рынках преимущественно работают местные компании в связи с насыщенными внутренними рынками. Несмотря на богатый опыт и другие преимущества турецких компаний, выход на данные рынки пока не кажется возможным, в связи с чем можно ожидать большую концентрацию на выполнении сложных проектов по высоким стандартам качества на традиционны рынках турецких подрядчиков: в России, других странах СНГ и в странах Залива. 
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