Цифровая трансформация в Индии: особенности и перспективы
Перминов Виктор Александрович
Студент, II курс магистратуры
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра экономики и экономической географии стран Азии и Африки, Москва, Россия 
E-mail: vaperminov@yahoo.com

В течение последних десятилетий модели экономического развития множества стран претерпели некоторые изменения в связи с постоянно возрастающим влиянием информационно-коммуникационных технологий. Внедрение таких технологий, постепенно замещающих достижения постиндустриального общества, начало происходить в 80-90-х гг. XX века. Сегодня специалисты выделяют несколько моделей развития информационно-коммуникационных технологий и процесса цифровой трансформации, в т.ч. S-образная кривая и кривая “Hype Cycle” [3,4,5]. 
Проникновение информационных технологий во все сферы деятельности человека запустило процесс цифровой трансформации экономики и социальной жизни. Они задействованы и в государственном секторе, например, в виде электронного правительства, и в торговле и логистике, в виде онлайн торговли, в традиционном финансовом секторе и финтехе, в городском управлении и в организации производства. 
Процессы цифровой трансформации в Индии были запущены ещё в 90-х годах XX века, но нормативно-правовая и инвестиционная поддержка деятельности государства и частных компаний в этом направлении началась непосредственно в XXI веке. В течение первого десятилетия XXI века перед государством стояли важные задачи по обеспечению развития правового пространства сектора ИКТ и быстрому созданию необходимой для первых шагов инфраструктуры, например, проведению стабильного Интернет-соединения не только в городской, но и сельской местности.  Следующими шагами на пути к цифровой трансформации стали привлечение прямых иностранных инвестиций в сектор (до $75 млрд за 20 лет), увеличение объёмов рынка до $300 млрд к 2020 г. и повышение числа занятых высококвалифицированных специалистов до 10 млн чел. к 2020 г. [1,2].
Несмотря на некоторые успехи индийских государственных и частных компаний в сфере информационно-коммуникационных технологий, нельзя утверждать, что Индия является безоговорочным лидером цифровизации даже в азиатском регионе. Обратившись к основным международным индексам в области ИКТ и сравнив показатели Индии с другими странами, можно сделать вывод, что процессы цифровой трансформации в Индии замедленны, а страна не использует весь потенциал в рассматриваемой области. 
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