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Для Дальневосточного Федерального округа характерна слабая привязанность к общероссийскому экономическому и транспортному пространству. В условиях товарного дефицита в 1990-х возможность беспрепятственного выезда за рубеж стала толчком к развитию «челночного» предпринимательства, а в силу территориального расположения особое значение в товарообороте стал иметь Китай. В Приморском крае «челноки» имеют особое название – «помогайки»/«помогаи». Так именуют туристов, вывозящих коммерческую партию товара из Китая в Россию под видом личного багажа. Институт «помогайства» – яркое проявление крупномасштабной внешнеэкономической «серой» торговли. 

Исследование российско-китайского экономического сотрудничества в рамках заданной темы предполагает, во-первых, анализ причин, по которым предприниматели прибегают к “серому” ввозу товаров, и, во-вторых, особенности и риски функционирования данной схемы.
Исследование охватывает временные рамки от 1990-х годов до начала 2020 г. Выбор периода обусловлен двумя ключевыми годами: май 1991 г. (начало открытого выезда советских граждан за границу) и 2020 г. (год закрытия границ с Китаем в целях предотвращения распространения коронавирусной инфекции COVID-19).
Одним из методов исследования стало интервьюирование с жителями Приморского края, посещавших г. Суйфэньхе в качестве «помогаек» (4 участника; длительность интервью: 30-45 минут на человека). 

Рассмотрим принцип работы «серой» транспортировки груза через границу. По завершении своей поездки группа туристов получает партию товара. В ходе интервью удалось выяснить, что, как правило, происходит следующее распределение: 45 кг из багажа отводится на коммерческий товар и 5 кг на вещи личного пользования (с 1 января 2019 года ситуация осложнилась нововведением таможенного кодекса евразийского экономического союза: теперь туристы могут беспошлинно провозить до 25 кг личного груза). Перейдя границу, “помогайки” отдают товар российскому представителю, ответственному за дальнейшую реализацию продукции. «Помогайкам» оплачивают путевку, проезд (сумма варьируется от 5000 до 7000 рублей), а также предусмотрено вознаграждение (до 1000 рублей).
 
«Помогайки», выступая непрямым каналом поставки товара, позволяют предпринимателям сэкономить средства за счет уклонения от уплаты ввозного НДС и таможенной пошлины, даже с учетом оплаты их проезда и проживания. 
Благодаря «помогаечному» бизнесу китайский предприниматель пропускает ряд шагов, необходимых для легального перемещения груза через границу, а именно: 1)составление таможенной декларации; 2)оформление документов для декларирования товара (контракта, инвойса, упаковочного листа, транспортной накладной); 3)получения от госорганов разрешение на ввоз товара; 4)размещения груза на складах временного складирования (является платной услугой) [1].

Уход от транзакционных издержек снижает конечную стоимость продукта, что удовлетворяет покупательский спрос. 
В рамках функционирования данной схемы «помогайки» сталкиваются с риском таможенной проверки, в ходе которой сотрудники могут задать вопросы касательно содержимого багажа. Интервью показало, что распределение товара происходит неравномерно, одному «помогаю» может достаться, условно, 10 чайников, 5 шуб, 7 пар обуви и так далее, что, безусловно, вызывает сомнения у таможенников. Однако, руководители групп «помогаек» перед отъездом в Россию специально «тренируют» своих подопечных и просят их знать наизусть состав багажа. Если «помогай» не может доказать на таможенном допросе, что груз его личный, а не коммерческий, он может столкнуться с наложением административного штрафа в размере от одной второй до двукратного размера стоимости товаров, а также конфискацией товара (стоимость которого он, впоследствии, должен будет возместить заказчику). Интервьюируемые подтвердили, что у руководителей группы была договоренность с таможней, чтобы их группа прошла проверку беспрепятственно. Таким образом, можно сделать вывод, что «помогайство» предполагает расположенность таможенной службы к данной нелегальной деятельности. 
Открыт вопрос, будет ли  возрожден институт «помогайства», когда наземное сообщение между Россией и Китаем будет вновь открыто для туристов. В истории этого явления был прецедент, когда «помогаечный» бизнес переживал упадок – 2014 год, когда произошло падение рубля. По словам респондентов, уже в 2015 году начался новый расцвет поездок россиян в качестве «помогаек». Несмотря на сокращение в 2019 г. беспошлинного ввоза товара с 50 кг до 25 кг, упадка не произошло, что, в том числе, продолжало вызывать недовольство государства, теряющего значительную часть дохода в бюджет из-за отсутствия поступления налогов. Например, в мае 2019 года об этом высказывался министр финансов РФ Антон Силуанов: «Мы понизили порог по ручной клади до 25 килограммов, но число ходок увеличилось. Можно делать порог... по количеству килограммов в месяц»[2]. Бессомненно, данный институт адаптивен к новым условиям. Однако, случай с полным закрытием границ является уникальным. Можно предположить, что в связи с введением западными государствами санкций в отношении России в феврале-марте 2022 года, «помогаечный» бизнес будет способен компенсировать возможное отсутствие привычных товаров широкого потребления.
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