Влияние COVID-19 на гражданскую авиацию КНР
Выборова А.В
Студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
Факультет ИСАА, Москва, Россия
E-mail: arinavybor@gmail.com
Пандемия COVID-19 – это не только кризис здравоохранения, но и экономический, социальный и гуманитарный кризис. Правительства большинства стран мира ввели режимы полной или частичной изоляции, закрыли границы. Поскольку эти меры привели к беспрецедентному падению спроса на авиаперевозки, авиация стала одним из наиболее пострадавших секторов. Резкое сокращение авиаперевозок вызвало серьезный дефицит ликвидности в авиационной отрасли, что подвергает опасности ее финансовую жизнеспособность и ставит под угрозу миллионы рабочих мест, зависящих от отрасли. В 2020 году мировой объем пассажирских перевозок резко сократился приблизительно на 60%, что эквивалентно уменьшению числа пассажиров примерно на 2,7 млрд человек по сравнению с 2019 годом [3]. Сильные сокращения рейсов и занятости, но без приостановки международных сообщений, субсидии, слияния и поглощения, а также ожидание возобновления авиасообщения с Китаем в мире — так отрасль КНР справляется с последствиями продолжающейся эпидемии коронавируса. 
В целом финансовая поддержка принимала следующие формы, которые имели различные последствия, связанные с бюджетом и долговыми обязательствами: вливание капитала в виде дотаций; долевое участие государства в акционерном капитале; государственные займы и гарантии по займам; финансирование реструктуризации; эксплуатационные субсидии или дотации на конкретные маршруты; субсидирование или гарантия заработной платы; общее уменьшение налоговой нагрузки; сокращение налогов, сборов и пошлин, связанных с авиацией; комплексный пакет мер финансовой поддержки.
Эпидемия быстро распространилась по Китаю, что привело к решению многих иностранных авиакомпаний приостановить полеты в Поднебесную. Несколько стран решили ввести административные ограничения на полеты в Китай, что привело к падению спроса на поездки в эту страну, а также на внутренние рейсы. 
Авиаэксперты, проанализировавшие имеющиеся данные по авиационной отрасли, сообщают, что 12 февраля 2020 года было заземлено более 1,2 тысячи самолетов из чуть более 4100 машин, принадлежащих 87 авиакомпаниям из Китая, Гонконга и Макао [3]. Таким образом, многие крупные аэропорты страны превратились в гигантские парковочные места для заземленных машин. Серьезное истощение предложения означает для авиакомпаний необратимые последствия, приводящие к необходимости предпринять действия. Одним из таких действий является отправка в неоплачиваемый отпуск иностранных пилотов, занятость которых связана с самыми высокими расходами авиакомпаний. С финансовой точки зрения компаний решение временно отстранить иностранных пилотов, то есть самых высокооплачиваемых сотрудников за пределами руководящего состава, представляется логичным, поскольку оно приносит ощутимую экономию средств. Однако с точки зрения долгосрочного развития авиационной промышленности в Китае это решение сильно повлияло на восприятие страны как привлекательного рынка для иностранных пилотов. Риск потери влияния иностранного экипажа является одним из факторов, которые могут частично привели к дальнейшему замедлению развития авиационной промышленности в Китае. Положение китайской авиации на международной арене может также зависеть от отказа перевозчиков из КНР от обслуживания рейсов за рубежом.
В июне 2020 года Управление гражданской авиации Китая объявило об экспериментальном плане предоставления иностранным авиакомпаниям права осуществлять пассажирские и грузовые перевозки между провинцией Хайнань и третьими странами, не являющимися странами происхождения авиакомпаний, то есть коммерческих прав на перевозки в рамках седьмой свободы воздуха. Этот экспериментальный план предназначен для расширения сети международных маршрутов и является частью более широкого плана создания порта свободной торговли (ПСТ) глобального влияния в провинции Хайнань. По расчетам китайских властей, более надежная и стабильная ситуация, позволяющая подумать о восстановлении спроса на авиаперевозки в Китае, может быть достигнута, когда иностранные перевозчики окончательно смогут вернутся в КНР. Поэтому власти Китая прилагают все усилия, чтобы убедить иностранные авиакомпании в этом решении. Несмотря на пандемию COVID-19 авиатранспортный рынок Китая по результатам 2020 г. достиг показателя в 420 млн обслуженных пассажиров, став вторым крупнейшим в мире 15-й год подряд, а объем пассажироперевозок составил 63,3%, грузоперевозок — 89,8% от уровня 2019 г. [1]. То есть, несмотря на очевидно негативное влияние не только вспышки пандемии, но и глобальные экономические, финансовые и политические кризисы, отрасль гражданской авиации не нацелена на стагнацию, так как планы на ближайшие годы включают исключительно развитие и модифицирование сферы гражданской авиации. В 2021 г. в Китае стартовала 14-я пятилетка, и CAAC поставило перед национальной отраслью цели, достижение которых выведет Китай на лидерские позиции в мире. Пятилетний план включает строительство новых аэропортов, модернизацию наземной инфраструктуры и повышение качества обслуживания. По прогнозам CAAC, в 2021 г. пассажиропоток достигнет 590 млн чел. (что соответствует 90% от уровня 2019 г.) в основном за счет внутреннего рынка [1].
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