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В 1894–1895 годах Япония вела войну против маньчжурской империи Цин. Целью войны было установление господства в Корее (номинально вассальной страной по отношению к империи Цин). Прагматической задачей военных действий для японцев было проникновение в Маньчжурию и Китай. Японцы одержали ряд побед, в результате чего 17 апреля 1895 года в Симоносеки был подписан одноименный мирный договор. Представители цинской администрации передали японцам острова Пэнху, Тайвань и Ляодунский полуостров (от аннексии последнего Япония была вынуждена отказаться после затяжных военных действий между японцами и местными партизанами, длившихся до 1902 года, в результате протеста, заявленного Россией, Францией и Германией) [S. Paine, 2017,  c.38].

Военные действия стимулировали развитие промышленности страны, активизировавшееся с начала 1880-х годов. Изначально за счет иностранных займов развернулось строительство железных дорог (рост с 1882 по 1890 в 10 раз) [А. Стэд, 1906, с. 426-435]. Частное предпринимательство контролировалось государством, что гарантировало прибыль, что в свою очередь способствовало перемещению капиталов из торговли и банковской сферы в производство. В результате доля банковского капитала с 1884 по 1892 годы снизилась с 78 до 24 процентов, а доля промышленного повысилась с 5 до 30 процентов [Кузьминов Я. И., 1986, с.211]. Быстрее всего росла текстильная промышленность (рост с 70 тысяч до 1 миллиона веретен с 1887 по 1897 год). Кредитно-денежную систему укрепило введение золотого стандарта.

После окончания войны почти вся контрибуция от империи Цин была инвестирована в производство: с 1894 по 1898 год сумма инвестированных капиталов выросла в 2,5 раза (в промышленность – в З раза). Развитие промышленности шло с упором на военно-промышленный комплекс: в 1895 году японский парламент принял 10-летнюю программу развития хозяйства с целью создания новых отраслей тяжелой промышленности и, следственно, реорганизации и укрепления вооруженных сил. Рост инвестиций вызвал финансовый кризис 1897—1898 годов, который, в свою очередь, привел к монополизации промышленности и ее дальнейшему росту. 
В свою очередь специфика процесса формирования компаний-монополистов и низкий платежеспособный спрос не позволяли японскому правительству претендовать на экономическую экспансию на внешних рынках. Это привело к тому, что политика и военные стратегии Японии приобрели военно-колониальную направленность, что проявилось уже в Русско-японской войне 1904-1905 годов, одной из предпосылок которой можно считать финансовый кризис 1897-1898 годов.

 Мой доклад будет посвящен предпосылкам этого финансового кризиса, обстоятельствам его возникновения и развития. Цель моей работы – на основании японских и западных источников исследовать причины, протекание и итоги этого события, охарактеризовать его влияние на Японию начала XX в. Я хотела бы обратить внимание, что именно кризис, наряду с другими экономическими и политическими причинами, привел к тому, что капитализм в Японии формировался как «государственный». При том, что капиталистические формы хозяйствования появились в Японии сравнительно с США и Западной и даже Восточной Европой очень поздно, государственные монополии в Стране Восходящего Солнца сложились, напротив, по сравнению с этими странами очень рано.
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