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Китай – крупнейший эмитент парниковых газов в мире, производящий порядка трети глобальных выбросов. Ежегодно на территории государства выбрасывается свыше 10 млрд т СО2, и, несмотря усилия по снижению интенсивности эмиссий, в абсолютном выражении данный показатель продолжает расти [4]. Ключевая причина – огромных размеров промышленный сектор, работающий преимущественно на угольной генерации.
Декарбонизация китайской промышленности – ключевой приоритет китайских властей. С одной стороны, действий по данному направлению от Китая требует международная общественность: в 2016 году Китай присоединился к Парижскому соглашению, тем самым приняв на себя обязательства предпринимать на национальном уровне меры, направленные на борьбу с изменением климата и адаптацию к нему. В дополнение 22 сентября 2020 года Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин на 75-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН заявил о намерении Китая достичь пика выбросов к 2030 году и углеродной нейтральности к 2060 году, тем самым повысив амбициозность климатических целей [5].
С другой стороны, проблема декарбонизации промышленного сектора тесно связана с важной для Китая на национальном уровне проблемой, а именно, загрязнением атмосферного воздуха в результате сжигания угля, на который приходится до 70 % первичного производства электроэнергии в стране [6]. Таким образом, вопрос трансформации энергетического сектора приобретает для Китая стратегический характер, как с точки зрения соблюдения международных климатических обязательств, так и в целях соблюдения собственных интересов в части стабилизации экологической обстановки и защиты окружающей среды.
Снижение зависимости от угольной генерации требует масштабной трансформации энергетического сектора – т. н. «энергоперехода». Целый комплекс соответствующих мер был предпринят на этапе реализации 13-го пятилетнего плана социально-экономического развития Китайской Народной Республики, включая как увеличение потребления природного газа в качестве «переходного» топлива за счет прямых поставок по трубопроводу и в результате строительства терминалов приема СПГ, так и субсидирование возобновляемых источников энергии [1]. Работа в данном направлении была продолжена на период реализации 14-го пятилетнего плана, в который, помимо целей в области энергетики, впервые включены непосредственно климатические цели [2].
Однако, несмотря на усилия китайский властей, в рамках «энергоперехода» китайский энергетический сектор сталкивается с целым рядов вызовов, в числе которых:

· Трудность проведения ускоренной трансформации действующей инфраструктуры, предполагающей необходимость вывода из эксплуатации действующих мощностей угольной генерации с одновременным вводом новых мощностей, работающих на альтернативных источниках энергии, а также соответствующую оптимизацию энергосетей; 
· Снижение рентабельности производств при переходе на ВИЭ, наряду с риском возникновения сбоев в поставках электроэнергии в случае солнечной и ветряной генерации;
· Высокая экономическая значимость предприятий угольной промышленности, на протяжении длительного времени являвшихся ключевым объектом инвестиций, а также фактором обеспечения экономического роста, создания рабочих мест;

· Масштабы китайской экономики и численность населения, требующие наличия доступного и дешевого источника энергии;
· Наличие разведанных собственных крупных запасов угля.

Данный комплекс факторов делает невозможным быстрый уход Китая от угольной генерации и замену угля более эффективными с климатической и экологической точки зрения источниками первичной энергии. Кроме того, о неготовности ускорять трансформацию энергетического сектора под давлением международной общественности в ущерб собственным национальным интересам свидетельствуют также недавние заявления китайских властей. Как результат, Китай, по-прежнему, продолжает наращивать мощности угольной генерации для обеспечения нужд промышленности и населения.

В то же время, Китай не отказывается от собственных климатических амбиций и продолжает активно развивать ВИЭ. Согласно программным документам, Китай планирует увеличить долю неископаемого топлива в потреблении первичной энергии примерно до 25 % и довести общую установленную мощность ветровой и солнечной энергии до более чем 1 200 гВт [3]. 
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