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Стремительное развитие Японии во второй половине XX в. привело к интенсификации урбанизации, в ходе которой огромные людские потоки устремились в города. Сегодня проблема диспропорции размещения населения остаётся такой же актуальной и влечёт за собой трудности, связанные не только с дополнительной нагрузкой на крупнейшие города Японии, но и депопуляцией на значительной части ее территории. Цель работы — анализ причин и проблем, возникающих из-за наличия непропорционального размещения населения Японии. Это позволит нивелировать негативный эффект от перегрузки одних регионов и оттока населения прочих.
Оперирование результатами анализа, построенного на строгих вычислениях, в совокупности с привлечением социально-географических факторов, позволяет выстраивать полную картину проблемы диспропорции плотности населения Японии. Данная тема, при всей её важности для экономического и демографического развития страны, не привлекает должного внимания.  
В работе изучена динамика изменений плотности населения Японии в разрезе префектур на протяжении XXI в. На основе собранных статистических данных, представленных на сайте Statistics Bureau of Japan, выявлены тенденции для каждой префектуры, а также определены регионы с максимальными и минимальными показателями плотности населения. Корреляционный анализ показал высокий уровень взаимосвязи плотности населения с некоторыми ключевыми социально-экономическими показателями, такими как расходы и доходы местных органов власти префектур, а также инвестициями со стороны властей. Были рассмотрены переменные, показавшие не только высокие, но и низкие значения коэффициента корреляции. Подобный подход позволяет обозначить круг параметров, чья роль в данном процессе незначительна или, возможно, переоценена. 
Также была проведена оценка роли таких факторов, как климат, рельеф, наличие природных ресурсов и промышленных центров на распределения населения Японии,  которая показала, что исключительно высокую роль играет  государственная политика, нацеленная на регулирование данного вопроса. 
