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За последние годы в мире наблюдается процесс активной информатизации общества и глобализации всемирного информационного пространства. Следствием данного процесса являются информационные войны, одним из главных инструментом которых являются различные средства массовой информации (СМИ) [Васильев, Подсохин, 2016, с. 10]. Ярчайший пример информационной войны, охватившей весь мир без исключения и продолжающаяся по сей день, является информационная вакцинная война (ИВВ), связанная с приходом пандемии COVID-19 в 2019 году. Изучение лингвистических средств ведения ИВВ до настоящего времени в теории дискурса и, в частности, в теории масс-медиа дискурса, еще не получало комплексного описания, а полярность взглядов на проблему вакцинации в СМИ разных стран представляет огромный интерес для научного сообщества филологов и лингвистов.
В период с 2019 года по 2021гг. в СМИ сформировалась особая совокупность коммуникативных практик, направленная на достижение главное цели ИВВ – убеждение в необходимости вакцинации. Однако, процесс “убеждения” в различных странах не привел к достижению одинакового результата. Так, например, в Китае вакцинация изначально пошла быстрее, чем в западных странах, о чем свидетельствовала статистика Национальной комиссии здравоохранения КНР [РБК, 2021], а в США, наоборот, усилилось антивакцинное движение. Цель данного исследования – на основе комплексного лингвистического анализа рассмотреть языковые стратегии и тактики информационных вакцинных войн в масс-медийном дискурсе Китая и США, а также обосновать гипотезу о причастности СМИ в ускорении/замедлении процесса вакцинации путем воздействия на общественное сознание. 

Исследование выполнено на материале китайских и американских СМИ, информационных сайтов Xinhua News, Global Times, The New York Times и CNN International. Результаты анализа, проведенного с применением критического дискурс-анализа [Fairclough, 2001; Van Dijk, 2006; Wodak, 2007], сравнительно-сопоставительного и контент анализа позволили выявить языковые стратегии и тактики в СМИ, которые способствовали формированию мнения относительно целесообразности вакцинации. Понимание данных механизмов лингвистического воздействия в условиях пандемии необходимо для противостояния информационной вакцинной войне.
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