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Основная цель данного исследования – определить, какие парадигмы использовались при создании журнала «Вселенная ислама» и то, какой инструментарий из арсенала панисламизма был взят на вооружение журналом для привлечения масс. Османская империя в Первой мировой войне оказалась в непростой идеологической ситуации, когда в ее арсенале имелись сразу три идеологемы: пантюркизм, национализм и панисламизм. Панисламизм, считавшийся основным идеологическим течением во времена правления султана Абдул-Хамида II (1878–1909) и испытывавший некоторый спад во времена правления младотурок, пережил во время Первой мировой войны свое второе рождение. Интенсивность и заинтересованность распространения именно панисламистских идей отразились в издании панисламистского журнала «Вселенная ислама» («Cihan-ı İslam»).
Исследование строилось на изучение османского журнала «Вселенная ислама». «Вселенная ислама» («Cihan-ı İslam») издавалась с апреля 1914 г. как печатный орган «Общества событий ислама» («Cemiyet-i Hayriye-i İslamiye»). Само общество возникло в 1908 г. вначале как идея, высказанная известным османским политиком Мехмедом Шериф-пашой (1865–1951), а затем воплощенная наследником османского престола шехзаде Юсуфом Иззеддин-эфенди (1857–1916), который возглавил это общество.
В русскоязычной историографии «Военный журнал» не изучен, в отличие от работ турецких авторов [2,3], которые исследуют журнал «Вселенная ислама» в качестве важного источника, в котором находят отображения парадигмы османской пропаганды времен Первой мировой войны. Тем не менее, представленность турецких работ по теме изучения журнала довольно немногочисленная. Стоит выделить работу профессора Мехмета Чанлы (Prof. Dr. Mehmet Çanlı) из университета Хитит (Анкара), посвященную изучению самого журнала [2], а также магистерскую выпускную квалификационную работу Бюшры Мюджети [3], также освещающую сюжет журнала «Вселенная ислама» в рамках османской пропаганды. Обе работы представляют собой любопытный экскурс в историю журнала и распространения идей панисламизма. Тем не менее, обе работы имеют характер именно ознакомительных работ, которые лишь вводят в источниковый оборот журнал «Вселенная ислама». 

Говоря о панисламизме, в научной среде имеется достаточно много работ как в рамках отечественной [4], так и в рамках зарубежной историографии [5,6,7]. Работы посвящены изучению вопроса панисламизма и влиянию исламских идей на политическую жизнь отдельных стран начала XX в. Данная работа является попыткой определить место журнала «Вселенная ислама» («Cihan-ı İslam») в парадигме османской пропаганды времен Первой мировой войны. 

***

В ходе исследования было выявлено несколько идей, базирующихся на идеологических аспектах пропаганды времен Первой мировой войны. «Вселенная ислама» («Cihan-ı İslam») представляет собой панисламский пропагандистский журнал, ориентированный на читателя-мусульманина. Его спецификой является то, что, несмотря на явный проправительственный оттенок повествования, журнал не ограничивается Османской империей. Он предназначен как для арабов-мусульман, так и для мусульман, проживающих в Индии. На примере журнала «Вселенная ислама» («Cihan-ı İslam») можно видеть то, как младотурки использовали панисламистские настроения в обществе для того, чтобы привлечь на свою сторону единоверцев, которые должны были стать за халифа в борьбе против неверных.
С другой стороны, данный журнал оказался недостаточным в деле привлечения мусульман к борьбе против неверных. Мусульмане не стали массово переходить на сторону Османской империи, хоть и имелись проосманские настроения, а также проосманские действия, совершенные в ходе Первой мировой войны в некоторых странах [8]. Это говорит о провале пропагандистской компании, в рамках которой публиковался журнал «Вселенная ислама».  
Тем не менее, говоря о журнале, стоит сказать об уникальном пропагандистском опыте, примененном во время публикации. Пропагандистские штампы, публикация журнала на нескольких языках говорят о систематическом и продуманном подходе при подготовке данного журнала в печать. Тем самым можно говорить о довольно любопытном эксперименте, который ориентирован не столько (и не только) на внутреннюю пропаганду, сколько на пропаганду внешнюю, призванную консолидировать общества по религиозному признаку.    
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