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В апреле 1960 г. в Республике Корея (РК) в результате продолжительных митингов ушло в отставку правительство президента Ли Сынмана. После краткого периода переходного правительства в стране была принята новая конституция и проведены всеобщие выборы, по итогам которых было сформировано правительство премьер-министра Чан Мёна и была установлена так называемая «Вторая республика». Период Второй республики был весьма непродолжителен, уже в мае 1961 г. правительство было свергнуто в ходе военного переворота Пак Чонхи. Однако 1960-1961 гг. оказали значительное влияние на самые разные аспекты последующего развития южнокорейского общества, в том числе способствовали оживлению дискуссии об объединении с КНДР.

Повлияло на оживление дискуссии значительное расширение свободы прессы. Внимание исследователей этого периода привлекают прежде всего радикальные издания вроде газеты «Минчжок ильбо», считавшаяся многими современниками просеверокорейской [Кан, 2019]. В то же время крупнейшие газеты того времени остаются вне поля внимания научных работ. Их рассмотрение представляется важным, поскольку, имея значительную аудиторию, они отражают позицию значительной части южнокорейского общества. Также их изучение может помочь ответить на вопрос, усиливался ли в период Второй республики политический раскол между консервативными и либеральными силами.

Таким образом, в работе в качестве основных источников были выбраны публикации о КНДР двух наиболее крупных газеты РК, «Тона ильбо» и «Кёнхян синмум». В качестве метода анализа было выбрано сочетание контент- и фрейм-анализа. Газетные статьи, отобранные с помощью метода конструируемых недель [Riffe et al., 1993], были проанализированы по ряду показателей, которые включают размер статей, их положение в газете и т.д., также были установлены применявшиеся авторами статей средства фрейминга, т.е. лексический выбор, подбор изображений, использование исторических аналогий и т.д [Van Gorp, 2010].
Проведённое исследование показывает, что в течении рассматриваемого периода в газетных публикациях, с одной стороны, не наблюдается существенного увеличения интереса к теме КНДР, при этом с точки зрения фрейминга становится более ярко выраженным использование примирительных нарративов, в которых акцент делается на национальном единстве простых людей разделённого Корейского полуострова.
.
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