
Трансформация высшего образования: онлайн магистратуры как способ расширения предложения

В современном мире идет переход от традиционных форм образования к онлайн образованию, основанном на цифровых платформах [13]. Цифровизация тесно связана с оптимизацией моделей управлений бизнесом, со структурными изменениями и является важным компонентом современной глобальной экономики [8], а использование цифровых технологий в образовании является эффективным в процессе обучения [10].
Пандемия оказала влияние на цифровизацию образования. Если ранее онлайн курсы и рассматривались как дополнительный актив в образовательной системе [11], то сейчас онлайн курсы и другие цифровые инструменты стали основными, которые позволили осуществить переход [5].
Цифровое образование соответствует потребностям и предпочтениям современных студентов [8]. Образовательный формат, основанный на цифровых технологиях, может сделать образовательный процесс более инновационным, гибким и ориентированным на учащихся [8].
Онлайн магистратуры стали новым трендом в образовании [3]. Университеты создают не только онлайн курсы, но и онлайн магистерские программы на их основе [7]. Использование онлайн платформ способствует уменьшению издержек университетов, связанных с реализацией программ [2]. 
Образовательные программы – это доверительные блага, качественные характеристики которого потребитель не способен оценить до момента потребления [4]. Потенциальные абитуриенты подвержены когнитивным искажениям, в частности гало эффекту – когнитивным искажениям [14].  
В связи с этим они не способны дать оценку магистратуре, а могут дать оценку воспринимаемой ценности – это оценка полезности услуги, которая основывается на восприятии того, что дано и что получено, а также включает другие компоненты, которые могут быть иметь отношение к высшему образованию [6], в связи с чем особенно важными становятся маркетинговые коммуникации.
Цель исследования: определить особенности онлайн магистратур, целевую аудиторию онлайн магистратур и разработать рекомендации руководителям и авторам онлайн магистратур. 
	Результаты исследования. На рынок выходит много новых игроков, нишу со временем отвоевывать будет все сложнее. В связи с возросшей конкуренцией компаниям стоит больше уделять качеству продукта и сервису. С точки зрения маркетинговых коммуникаций компаниям стоит обратить внимание на трудоустройство выпускников, что является одной из ключевых болей целевой аудитории. Игрок, который решит эту проблему лучше других, сможет оказать существенное влияние на рост EdTech рынка [16].
Онлайн магистратуры имеют более широкий круг абитуриентов и дают больше свободы за счет формата [9], что делает онлайн магистратуры привлекательными для студентов с множественными ролями и позволяют совмещать работу, учебу, семью и др [3; 12]. 
Для абитуриентов без опыта работы основные мотивы связаны с карьерными факторами – сколько выпускников трудоустраивается, какие есть возможности для практики и стажировок [15]. Для абитуриентов с опытом главными мотивами являются получение удовольствия от обучения, от новых знаний, возможность узнать что-то новое для себя [12]. Можно выделить 3 мотивационных фактора для данных абитуриентов: ради получения удовольствия от обучения, ради того, чтобы в будущем достичь лучшей жизни (получить выше зарплату, улучшить свои знания и навыки, выстроить тот карьерный трек, который индивид хочет) или доказать себе, что индивид способен получить образование [12].
Необходимо расширять базу клиентов и сохранять контакт с теми, кто проходил курсы ранее. Рынок EdTech становится более зрелым, как в мире, так и в России [1]. Переход от привлечения новых пользователей на удержание старых и улучшению продуктов и сервисов [16; 1]
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