Доклад по теме «Мониторинг организации образования детей с ОВЗ в период вынужденного удаленного обучения в РФ»
Докладчик: младший научный сотрудник ФГБНУ ИКП РАО Соловьев Дмитрий Александрович

В ходе доклада будет представлена информация о выявленных у участников образовательных отношений (педагогические работники, обучающиеся и их родители) трудностях, связанных с организацией образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, с инвалидностью при применении дистанционных образовательных технологий из-за угрозы распространения короновирусной инфекции COVID-19 в 2020 г. получена в результате онлайн опроса  педагогических работников образовательных организаций: специальных и инклюзивных, организованным в августе-ноябре 2020 года. 
Педагоги инклюзивных и специальных школ расходятся во мнении о причинах пропуска онлайн-уроков детьми с ОВЗ.
Организация дистанционных занятий по коррекционно-развивающим курсам в период вынужденной самоизоляции продемонстрировала существенное преимущество коррекционных образовательных организаций.
Сложной задачей и при традиционном обучении, а тем более в условиях вынужденной самоизоляции, является подготовка старшеклассников с ОВЗ в процедуре итоговой аттестации в форматах государственных выпускных экзаменов или в формате основного/единого государственного экзамена.
Так же представлена онлайн разработка ФГБНУ ИКП РАО – интерактивный онлайн конструктор адаптированных дополнительных общеобразовательных программ, представленный по открытой ссылке: https://adop.ikp-rao.ru
