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Тенденция к более строгому природоохранному нормированию деятельности промышленных предприятий требует внедрения технологий и методов, способных минимизировать негативное влияние производств на окружающую среду. Помимо этого, активно внедряются практики стратегического планирования и оценки негативных экологических факторов. К примеру, Банк России рекомендует организациям ежегодно планировать и пересматривать оценки экологических рисков [1]. Как следствие, у предприятий возникает потребность в инструментах, позволяющих как углублять существующие системы экологического мониторинга, так и планировать и оценивать возможные экологические риски, связанные с деятельностью промышленного объекта.
В качестве потенциально возможного инструмента для мониторинга промышленных выбросов была выбрана гибридная Лагранжевая модель HYSPLIT (The Hybrid Single-Particle Lagrangian Integrated Trajectory model) [2]. Модель позволяет на основе метеорологических полей рассчитывать прогноз переноса эмиссий от точечного источника на различное удаление с достаточно высокой точностью [3]. Помимо этого, модель не требует значительных вычислительных мощностей, а значит может иметь широкое использование.
Оценка возможности использования модели HYSPLIT в качестве дополнительного инструмента промышленного экологического мониторинга проводилась на примере химического предприятия группы «Фосагро» в г. Волхов, Ленинградской области. Данные о технологическом режиме работы предприятия позволили задать необходимые для расчёта характеристики выбросов (высота источника, объёмы, состав и частотность выбросов и др.).
Валидация результатов проведённой серии численных экспериментов в различные сезоны производилась с помощью данных инструментальных измерений концентраций загрязняющих веществ. Анализ полученных результатов показал, что модель, в целом, достаточно адекватно описывает распространение выбросов и тренд к увеличению/уменьшению концентрации загрязняющих веществ. Коэффициент корреляции Пирсона между рядами модельных и инструментальных данных – 0,77. Однако точного схождения модельных и инструментальных данных не проявилось. Среднее различие в значениях концентраций модельных данных от инструментальных – 20–25 %. Тем не менее, сделан вывод о целесообразности использования модели в качестве дополнительного инструмента промышленного экологического мониторинга, а также в целях оценки возможных экологических рисков.
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