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Трактат Рутилия Тавра Эмилиана Палладия «О сельском хозяйстве» – это наставление для владельцев поместий. Древнеримский автор писал о том, как повысить рентабельность поместья, как выбрать правильно местоположение поместья, как эффективнее эксплуатировать рабов и какие культуры выращивать? Эта работа была создана с опорой на личный опыт ведения хозяйства и опыт предков– Катона, Варрона, Колумеллы и Марциала.
Поместье IV в., о котором пишет в своём трактате Палладий, имеет много разных отраслей хозяйства. Имения предыдущий эпохи не имели такой многопрофильности, а такое изменение связано с кризисным положением экономики в стране, и как следствие натурализации хозяйства. 
Высокое развитие разных хозяйственных отраслей в поместье отражается и на образе жизни владельцев. Раньше нахождение хозяина в поместье воспринималось как нечто для него неприятное. Так, в комедиях пребывание на вилле рассматривается как вынужденное дело, связанное либо с хозяйственными заботами, либо с поисками успокоения в результате обмана любовника [6]. Например, Катон только в 70-летнем возрасте оштукатурил свой господский дом. Однако вилла IV в. уже представляла собой целый архитектурный комплекс, который включал в себя обособленные господские помещения – villa urbana – и хозяйские постройки, службы, бани. Палладий пишет, что нужно заниматься планировкой хозяйских помещений заранее для использования природного освещения по максимуму и защиты от ветров (Pall., I, 12, 1). Из чего можно сделать вывод, что богатое население со временем переселялось из городов в свои поместья или латифундии, вкладывалось в развитие разных отраслей хозяйства и обустраивало свои хозяйские дома в соответствии со своими вкусами.
  В исследовании был проанализирован характер рабочей силы в поместье IV в., уровень агротехники и его сопоставление с прошлыми эпохами, отрасли хозяйства в поместье и его связи с рынком в условиях экономической ситуации эпохи доминанта. В ходе работы были изучены научные работы учёных-антиковедов касательно вопросов аграрной политики Римской империи эпохи домината, положения рабов и свободных арендаторов, отраслей хозяйства и связи поместья с рынком.
  Рабочая сила в поместье в то время состояла из эксплуатируемых рабов. Кризис III в. в совокупности с разложением муниципального землевладения породил изменение связей поместья с рынком, в результате которого излишек от сельскохозяйственных операций было очень мало и в основном поместье функционировало, чтобы само себя обеспечить. 
  Несмотря на кризисное положение в экономике уровень агротехники изменился с течением времени в Римской империи. Многие советы Палладий даёт исходя из личного опыта, который опровергает советы предков. Автор трактата также посвящает целую XLIII главу разнообразным орудиям труда, а также собирает все эффективные методы по уходу за растениями и семенами, чтобы получить высокий урожай в условиях кризиса рабочей силы [12].
  Хозяйство в поместье IV в. н.э. стало многофункциональным. В поместье разводили крупный и мелкий рогатый скот, пчёл. Также производили вино, оливковое масло, пекли хлеб, на собственных кузнях ковали железные сельскохозяйственные орудия, кожевенники создавали одежду для охоты, работы в поле и т.д.
  Проведённое исследование показало, что вилла в IVв н.э. была не только многофункциональным хозяйственным центром имения, но жилищем её владельцев, что доказывает переселение владельцев из городов в собственные поместья, для чего они обустраивают своё жилище согласно своим предпочтениям. 
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