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С целью оказания значительного влияния на экономику России странами Запада с 2014 г. вводятся ограничения, а в некоторых случаях - полное прекращение финансовых и торговых операций, призванные изменить поведение государства на международной арене.
Под действие экономических санкций попал ряд важных для России областей: сырье, передовые технологии, горнодобывающая промышленность, топливно-энергетический сектор. Также есть группа санкций, наложенных США на компании, связанные с освоением и разработкой арктических месторождений, организацией морских и консалтинговых операций, реализацией инфраструктурных проектов [6]. Канадским Законом о специальных экономических мерах запрещены экспорт товаров, предоставление финансовых и технических услуг России для разведки и добычи нефти, включая арктическую [5]. 
При этом Арктика – сфера ключевых экономических интересов России. Потенциал российского арктического природного газа связан с продвижением ледокольного флота и портовой инфраструктуры Северного морского пути как круглогодичного канала транспортировки СПГ на азиатско-тихоокеанские рынки. 
Несмотря на количество вводимых Западом ограничительных мер, санкции не являются эффективным средством давления, поскольку вызывают отрицательные последствия для стран, налагающих ограничения. 
Ущерб третьим странам. С целью «задушить» российский арктический проект «Арктик СПГ 2» Управление по контролю за иностранными активами Министерства финансов США 2 ноября 2023 г. наложило санкции [2], вследствие чего японская компания Mitsui & Co объявила об отзыве сотрудников из проекта, а южнокорейская судостроительная компания прекратила производство оборудования для арктических газовозов. Поскольку санкционные ограничения отражаются не только на России, но и на других участниках проекта, французская и японская стороны, являющиеся держателями акций, могут потребовать своего вывода из-под санкций. 
Проявление обратного негативного эффекта санкций. Несмотря на заявление Великобритании о приостановке деятельности своих компаний в России, дочерняя структура строительной компании Hill & Smith продолжила поставку трубных опор для газопроводов «Арктик СПГ 2». Британское правительство не препятствует своим производителям продолжать экспорт оборудования в Россию, поскольку осознает отрицательное влияние ограничительных мер на свой же промышленный сектор. Другой пример - неготовность членов ЕС прекратить ввоз СПГ из России, несмотря на принятую Европарламентом в ноябре 2023 г. резолюцию, призывающую к его полному запрету. При этом Испания, Франция, Бельгия имеют долгосрочные соглашения с Россией и не намерены отказываться от сотрудничества, поскольку этот шаг не соответствует интересам безопасности энергоснабжения [1]. 
Укрепление партнерства России с внерегиональными государствами. На фоне санкционного давления Россия нуждается в привлечении инвестиций, в новых и укреплении существующих партнерских отношений с государствами, заинтересованными в экономических проектах на севере России. Все большую рациональность приобретают «поворот на Восток» и идея Большой Евразии [4]. Например, Индии важна энергетическая безопасность, стабильные поставки энергоресурсов и СПГ, а Китай является основным технологическим партнером России в освоении нефтегазовых ресурсов Арктики. 
Ответные меры со стороны объекта санкций. В июле 2023 г. действие Указа Президента России о применении специальных экономических мер в сфере внешнеэкономической деятельности продлено до конца 2025 г. Контрсанкции коснулись западных энергетических компаний, операторов подземных хранилищ газа. Введен запрет на вывоз сырья и продукции в пользу определенных лиц и компаний, установлен новый порядок расчетов и выплат по внешнему валютному госдолгу [3].
Укрепление мощностей страны-объекта санкционного давления. Россия технологически зависит от западного электрогенерирующего оборудования, буровых установок, программного обеспечения, однако страна демонстрирует способность преодолевать санкции: компания «НОВАТЭК» возобновила производство, заменив американские турбины для «Арктик СПГ 2» китайскими. Другими примерами развития национального опыта являются использование технологии сжижения «Арктический каскад», разработанной «НОВАТЭК» для проекта «Обский СПГ», формирование арктической спутниковой группировки. Руководством страны приняты Основы государственной политики Российской Федерации в Арктике и Стратегия развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечение ее национальной безопасности на период до 2035 г.
Подводя итоги, важно отметить, что вводимые против России в топливно-энергетическом секторе санкции, в том числе касающиеся Арктики, не достигают поставленных целей. Россия намерена оставаться лидером в регионе со стратегической точки зрения и продолжать арктические проекты, обеспечивая устойчивость судоходства, укрепляя технологическое и инвестиционное партнерство с новыми центрами силы.
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