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Ситуация с питанием в регионе Западной Африки не получает достаточного внимания на глобальном уровне, однако в большинстве стран региона ситуация остается сложной, учитывая последствия изменения климата, экономического кризиса, медленного восстановления после пандемии Covid-19, политической нестабильности и усиления угрозы безопасности. Постоянные и многочисленные потрясения приводят к повышению уязвимости и ухудшению ситуации с питанием женщин и детей. 
Результаты проведенных ЮНИСЕФ (Детский фонд ООН) в 2022 году исследований в области питания в странах Западной Африки свидетельствуют об общем неприемлемом уровне истощения среди детей в возрасте до пяти лет: с очень высокой распространенностью (>15%) в районах Буркина-Фасо, Мали и Мавритании и высокой распространенностью (>10%) в более крупных районах Буркина-Фасо, Мали, Мавритании, Нигера и Нигерии.
По состояния на август 2022 года самая острая ситуация наблюдалась на северо-западе Нигерии: высокий уровень острого недоедания, при которой до 14% детей находятся в состоянии истощения (по сравнению с 9% в 2021 году). 
 В странах G5 Sahel на протяжении последних лет неуклонно растет число детей в возрасте до пяти лет, страдающих от крупного истощения. В период с 2021 по 2023 год число детей, которые страдали от умеренного острого недоедания, увеличилось с 3,6 миллиона до 4,7 миллиона, а число детей, пострадавших от тяжелого острого недоедания, увеличилось с 1,3-1,5 миллиона [1]. 
Данные исследований, проведенных ФАО (Всемирная продовольственная организация), Всемирной продовольственной программой (ВПП) и ЮНИСЕФ, также показали, что в 2022 году 16,5 миллиона детей в возрасте до пяти лет столкнулись с острым недоеданием, в том числе свыше пяти миллионов подверглись риску изнурительного тяжелого недоедания [2].
Среди факторов, отягчающих ситуацию можно отметить: постоянное отсутствие безопасности; огромное количество перемещенного населения; низкий уровень охвата медицинскими услугами; низкий уровень грудного вскармливания и плохое питание матерей; недоступность полноценного питания; социальное неравенство; экономический спад в странах региона. 
В ответ на угрозы продовольственной безопасности ЮНИСЕФ в декабре 2022 года совместно с ФАО, Управлением ООН по координации гуманитарных вопросов и ВПП обратился с призывом к партнерам по развитию и гуманитарной деятельности, а также к частному сектору поддержать национальные правительства в укреплении продовольственной безопасности и питания в регионе путем создания систем продовольствия, здравоохранения, водоснабжения, санитарии и гигиены, а также разработки программ социальной защиты, учитывающих особенности питания, ориентированных на уязвимые группы, такие как женщины и маленькие дети. Учреждения также заявили об укреплении и расширении своей текущей поддержки национальным системам социальной защиты, которые уделяют особое внимание питанию беременных женщин, кормящих матерей, маленьких детей и подростков.
Еще один призыв ЮНИСЕФ состоялся в декабре 2023 года с целью увеличить объем средств для удовлетворения гуманитарных нужд детей, в том числе для лечения от тяжелого истощения детей в возрасте от шести месяцев до пяти лет. [6]
[bookmark: _GoBack]Кроме того, ЮНИСЕФ и ВПП ООН совместно работают над совместной программой социальной защиты в Мали, Мавритании и Нигере, оказывая поддержку 1,8 миллионам человек посредством денежных переводов и дополнительных услуг. Обе организации также оказывают поддержку правительствам в укреплении их систем социальной защиты, таких как социальные реестры, национальная политика и связи с системами раннего предупреждения [3]. ЮНИСЕФ и партнеры также оказали поддержку в 2023 году правительству Буркина-Фасо в лечении около 211 000 детей, страдающих от острого недоедания, включая 98 000 тяжелых случаев [5].
ЮНИСЕФ в сотрудничестве с ФАО также проводит и публикует в виде аналитических докладов данные о продовольственной ситуации в регионе Западной и Центральной Африки с приоритизацией зон, решение продовольственных кризисов в которых необходимо в первую очередь. Одним из таких докладов является «Сахель и Западная Африка. Анализ проблем продовольственной безопасности и питания. Апрель 2023 г.»
В ходе приведенного выше исследования была проанализирована продовольственная ситуация в Западной Африке касаемо детей, а также описаны факторы ее ухудшения. Также дан краткий анализ деятельности ЮНИСЕФ по смягчению продовольственного кризиса в регионе: публикация призывов, сотрудничество с правительствами стран и публикация аналитических докладов в партнерстве с другими учреждениями ООН.
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