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В современном отечественном публичном дискурсе российско-сербские отношения интерпретируются преимущественно через метафору братства. Как отметил министр иностранных дел РФ С.В. Лавров в своей статье, опубликованной к 180-летию установления дипломатических отношений России и Сербии: «Даже в годы идеологических расхождений неизменными были готовность прийти на помощь друг другу, а также искренние чувства взаимного уважения и симпатии, скрепленные наследием предков». Взаимодействие между республиками выходит за формальные рамки межгосударственного. И одним из аспектов стабильного развития российско-сербских отношения является совместная деятельность в области политики памяти. 
Применительно к задаче продвижения российской «мягкой силы на пространстве Сербии, исключительно значимыми представляются усилия по формированию общих «мест памяти», общих коммеморативных практик, призванных транслировать идею крепости уз российского и сербского народов. Причем, важны не только государственные проекты, но и низовые инициативы. 
В качестве примера объединяющей коммеморативной практики можно привести ежегодный автопробег в память о начале Великой Отечественной войны «Помним и Гордимся». Организаторами Автопробега выступают: Сербское отделение международного Фонда единства, Русский дом в Белграде и Координационный совет обществ российских соотечественников. 
Очередным «местом памяти», призванным подчеркнуть общность исторической судьбы русских и сербов, стал открытый 13 сентября на территории Ясеновацкого православного монастыря памятник страданиям русского и сербского народов в годы Второй Мировой войны. 
«Места памяти» – своеобразные «верстовые столбы» коллективной памяти обладают огромным объединяющим потенциалом. Памятники, культурные мероприятия являются символом успешного взаимодействия республики Сербии и Российской Федерации. 
Это наглядный пример того, как значимы для нас отношения с Сербией. Уважение и почтение культурных традиций – залог успешных дипломатических отношений двух братских народов, чьи истории тесно переплетены друг с другом. 
Расширение пространства политической борьбы за счет охвата мнемонического измерения усиливает позиции России в Сербии, которая даже в современных условиях нарастания геополитического противостояния России с коллективным Западом остается одной из немногих европейских стран, потенциально подверженных – в силу сохраняющейся ценностной общности – воздействию российской «мягкой силы».  
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