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Правительство США всегда старалось ответственно подходить к вопросам защиты и лоббирования национальных интересов. Наиболее явно данная тенденция прослеживалась в американской политике на Ближнем Востоке, который многие годы является для США одной из главной зон распространения своего влияния, ввиду энергетической и геостратегической зависимости от региона. В нашем исследовании мы постарались раскрыть данную проблему, рассмотрев политику США на Ближнем Востоке не только в экономической и военно-политической плоскости, но и в информационной (имиджевой). 
Актуальность изучения американского вмешательства на Ближнем Востоке 
на современном этапе неоспорима, особенно в контексте недавних событий в Йемене 
и проблемы палестино-израильского конфликта. Этот регион продолжает оставаться зоной острой напряженности, влияние которой ощущается на мировом уровне, в то время как американское влияние в регионе хоть и уменьшилось в сравнении с предыдущими годами, но по-прежнему остается значительным. Вкупе с распространением информационных технологий и средств массовой информации в регионе освещение конфликтов в выгодном для США и союзников свете принимается за данность. 
Наша работа нацелена на анализ последних экономических и военно-политических инициатив США на Ближнем Востоке с учетом их воздействия на региональные и мировые процессы, а также на информационное пространство. Новизна исследования также заключается в выявлении не только формальных, но и неявных мотивов американской политики в регионе, а также в оценке их эффективности и последствий.
 Кроме того, нами была затронута тема лоббирования американских интересов 
на Ближнем Востоке и другие инструменты «мягкой силы», активно применяемые американским правительством в регионе. Дополнительно нами был проведен анализ деятельности американских частных военных компаний в Ираке и Афганистане, их использования Правительством США как инструмента внешней политики, а также отдельные военные операции США и союзников в регионе.
В нашей работе мы приходим к заключению, что американское присутствие продолжает оставаться одним из основополагающим фактором в формировании обстановки на Ближнем Востоке, а точнее, дестабилизации. Вмешательство США оказывает влияние на ряд ключевых аспектов, включая политическую стабильность, экономическое развитие и безопасность региона. Кроме того, американские действия играют важную роль как в решении конфликтов и гуманитарных кризисов, так и в их возникновении. Снижение военного и экономического присутствия в регионе с учетом растущего российского влияния на Ближнем Востоке – единственный приемлемый вариант для стратегического развития и безопасности в регионе.
Наши выводы указывают на необходимость глубокого анализа и понимания американской политики на Ближнем Востоке для разработки эффективных стратегий международного взаимодействия и уменьшения американского влияния в регионе. Указанный подход можно рассматривать как наиболее подходящий для устойчивого 
и мирного развития региона, что, в свою очередь, будет способствовать общей стабильности и безопасности в мировом масштабе.
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