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[bookmark: _GoBack]В современной международной политической среде общественное мнение оказало значительное влияние на стратегии и решения Китая и США по вопросам региональной безопасности.С помощью комплексного анализа политических рекомендаций американских аналитических центров и их влияния на политику США в Южно-Китайском море, а также того, как решительная поддержка китайским народом суверенитета и территориальной целостности страны побуждает китайское правительство занять твердую позицию, данная работа демонстрирует, как общественное мнение через отчеты аналитических центров формирует поведение и стратегии обеих стран в споре вокруг Южно-Китайского моря. Исследование подчеркивает важность понимания и использования общественного мнения в создании эффективной стратегии международных отношений и способствовании региональной стабильности.
Исследования и политические рекомендации американских аналитических центров оказывают значительное воздействие на стратегию и позицию правительства США в отношении проблемы Южно-Китайского моря. Эти центры доводят до сведения правительства и общественности свои взгляды и предложения по данному спору посредством публикации отчетов, участия в слушаниях, организации семинаров и выступлений в СМИ.
С началом президентства Барака Обамы в 2009 году, Соединенные Штаты усилили свое внимание к проблематике Южно-Китайского моря, опираясь на поддержку и экспертные знания своих аналитических центров. Эти центры осуществляют комплексный анализ динамики в Южно-Китайском море, охватывая аспекты безопасности, дипломатии, экономики и права, и предлагая стратегические рекомендации американскому правительству.
Акцент на стратегическом значении Южно-Китайского моря в рамках политики "перебалансировки" США в Азиатско-Тихоокеанском регионе, направленной на сдерживание возрастающего влияния Китая, выделяется как ключевая тема. В июне 2016 года исследователь Института Брукингса Линн Куок (Lynn Kuok) опубликовала политический доклад под названием «Действия США по свободе навигации в Южно-Китайском море», в котором анализируются действия США по программе свободы навигации (FON) в Южно-Китайском море и их ответ на стратегическую неопределенность Китая. США, через действия FON, стремятся обеспечить соблюдение компромиссов, достигнутых в рамках Конвенции ООН по морскому праву (UNCLOS), на практике. В частности, в отношении стратегической неопределенности Китая в Южно-Китайском море, действия FON направлены не только на вызов чрезмерных морских претензий, но и в некоторой степени на предотвращение этих претензий. США поддерживают свои морские права в соответствии с международным правом, и программа FON рассматривается как средство поддержания этих прав. Связанные рекомендации Линн Куок полностью отражают активное продвижение американских аналитических центров в поддержку усиления военных действий США в регионе Южно-Китайского моря и их постоянно политизирующую тенденцию политики. Американские научно-исследовательские институты используют разнообразные коммуникационные каналы, включая публикации в академических журналах и выступления в интернете, чтобы информировать как общественность, так и политические круги о последних событиях и потенциальных угрозах, связанных с эскалацией напряженности в Южно-Китайском море.
Общественное мнение в Китае и США играет значительную роль в дискуссиях о Южно-Китайском море, оказывая влияние не только на внутреннюю политическую сферу, но и на ход международных отношений. В китайских социальных сетях преобладает решительная поддержка суверенитета над Южно-Китайским морем, отражая глубокую приверженность общественности к национальному суверенитету и территориальной целостности, что стимулирует китайское правительство занять более твердую позицию на международной арене. Анализ исследований и политических рекомендаций американских аналитических центров позволяет понять, как общественное мнение влияет на политику США в Южно-Китайском море через научные достижения и предложения этих центров. Политические рекомендации аналитических центров не только формируют модель поведения США в регионе, но и с их помощью строится рамка восприятия международной общественности относительно спора, оказывая глобальное влияние на общественное мнение по этому вопросу. Общественное мнение не только влияет на процесс принятия политических решений, но и является ключевым ресурсом для формирования эффективной стратегии международных отношений. Таким образом, в процессе разработки и реализации стратегий региональной безопасности Китаю и США следует активно использовать общественное мнение, применяя инструменты публичной дипломатии и укрепляя международные коммуникации для способствования взаимопониманию и сотрудничеству по ключевым вопросам региональной безопасности, таким как ситуация в Южно-Китайском море, ради совместных усилий по поддержанию мира и стабильности в регионе.
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