Фолклендские острова: фантомная боль или новый вызов?
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Несмотря на почти полувековую историю вооруженного противостояния между Аргентиной и Великобританией, фолклендский вопрос, по-прежнему, актуален. Актуальность объясняется, прежде всего тем, что в современных международных отношениях наблюдается актуализация латиноамериканского фактора, а также неразрешенности дискуссии о государственной принадлежности Фолклендского архипелага,  острова Южная Георгия и Южных Сандвичевых островов с прилегающими морскими акваториями [4]. 
Объектом исследования служила внешняя политика Аргентины.
Целью доклада являлся анализ конфликта и анализ его влияния на внешнюю политику Аргентины. 
В ходе проведенных исследований  проанализированы аргентино-британские отношения с момента их зарождения до появления «фолклендского вопроса» в мировой политике с точки зрения мир-системного анализа. Выявлены факторы сближения двух государств на мировой арене.
Изучена эволюция позиций аргентинского правительства по Мальвинскому вопросу с начала 60-х годов XX века до настоящего времени. Показано, что Аргентина меняла подходы: от экономического союзнического взаимодействия до военного столкновения [4,5,6].
Анализ роли внерегиональных сил в период вооружённого противостояния свидетельствует о распаде Доктрины Монро и общности Западного полушария, что спровоцировало латиноамериканские государства к попытке создания новой системы без участия США как регулятора политических процессов в регионе [2,6].
В ходе изучения  реакций мировой общественности на установление военного присутствия аргентинских сил на Фолклендских островах установлено деление  мирового сообщества  на два лагеря: лагерь позиции ОАГ и лагерь позиции европейских государств [4].
Исследования влияния социально-экономической и политической ситуации в Аргентине на активизацию «фолклендского вопроса» свидетельствуют о нелогичности и переменчивости курса аргентинского правительства во внутренней политике, что  усиливает народное волнение и  определяет  политику военной хунты по отношению к Фолклендским островам.
Изучение последствий Фолклендской войны и её влияния на развитие международных отношений показало, что события на фолклендских островах всколыхнули все мировое сообщество, задействованное в решении Фолклендского конфликта. На сегодняшний день в соответствии с международными договорами, референдумами и переговорами, Фолклендские, Сандвичевы острова и острова Южной Георгии принадлежат Великобритании. Население позитивно относится к Великобритании и поддерживает политику правительства. Островитяне идентифицируют себя как жители Великобритании, как граждане Соединенного Королевства и не собираются менять свое решение. Аргентина, напротив, по-прежнему сохраняет свою непримиримую позицию по Мальвинским островам. Правительство Аргентины  вновь поднимает вопрос о принадлежности Мальвинских островов, что свидетельствует о новом витке переговоров и неизбежном столкновении интересов противоборствующих сторон.
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