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В данном исследовании предпринята попытка комплексного анализа оценок объединения БРИКС в общественно-политическом поле Аргентины, а также сравнительная характеристика оценок блока администрацией Альберто Фернандеса и Хавьера Милея, вступившего на пост президента Аргентины 10 декабря 2023 г.. Данная тематика наиболее актуальна на фоне произошедшего расширения БРИКС (с 1 января 2024 г.), к которому аргентинская сторона была официально приглашена. 
Интерес Аргентины к вступлению в БРИКС был официально оформлен в период президентства Кристины Фернандес де Киршнер, что возможно проследить благодаря официальным заявлениям президента Аргентины. Так, В 2014 году аргентинская сторона была приглашена на VI саммит БРИКС бразильский город Форталеза, по итогам которого Киршнер определила развитие контактов в объединением как важный шаг для страны как для развивающегося государства [1]. Спустя год во время встречи с президентом Бразилии Лула да Сильва в Розовом Доме Кристина Киршнер обратилась к бразильскому лидеру с просьбой содействовать вступлению Аргентины в БРИКС (по предложению Киршнер, объединение бы называлось BRICSA). Во многом позиция официальных представителей Буэнос-Айреса зависит от уровня взаимоотношений Аргентины и Бразилии: к примеру, во время президентства Жира Болсонару (2019-2023 гг.) наблюдалось определенное “напряжение” в аргентино-бразильских связях, которые осложняли взаимодействие стран в формате БРИКС+. 
Для ряда аргентинских чиновников (до вступления Хавьера Милея на пост президента страны) интеграция Аргентины в БРИКС представлялась возможностью укрепить процессы региональной и глобальной интеграции, а также урегулировать ряд конфликтов [2]. Об этом упоминал Альберто Фернандес, подчеркивая важность вступления Аргентины в объединение с точки зрения решения спора насчет Мальвинских (Фолклендских) островов. По мнению экс-президента, интеграция Буэнос-Айреса в БРИКС открывает новый путь к решению вопроса о суверенитете над этой территорией, потому как страны-члены объединения могут придать импульс мирному урегулированию с помощью переговоров. Схожую позицию занимал Возможность отмечал экс-секретарь департамента МИД Аргентины по Мальвинскому, Антарктическому и Южно-Атлантическому регионам Гильермо Кармона. Согласно его мнению, вступление Аргентины в БРИКС представляет собой негласную поддержку стран-участниц аргентинской стороны в этом конфликте, а сами государства-члены БРИКС исторически поддерживали решение данного спора путем переговоров и призывали Великобританию уважать международное право. Отдельно упоминается, что минимум трое из членов объединения открыто признают суверенитет Аргентины над Мальвинскими островами, что неким образом предрешает положительный для Буэнос-Айреса исход территориального спора [3].
 Согласно оценкам, вступление в БРИКС открывало перед Аргентиной возможность стать частью группы стран, задающих темп международным отношениям, а также принести пользу самому  объединению с экономической точки зрения — эксперты-международники Хуан Негри и Алехандро Аноли охарактеризовали БРИКС как значимым с точки зрения экономики и населения объединением, что дает этому союзу возможность управлять мировыми ресурсами и определять темп развития международных отношений [4]. Новые финансовые потоки, которые Буэнос-Айрес мог бы получить после интеграции в БРИКС, привели бы к расширению внешней торговли страны и развитию новых проектов, что отмечается аналитическими центрами в сфере международных отношений CELAG и REDAPPE. Во многих посвященных БРИКС аналитических материалах отмечается масштабность объединения (1/4 мирового ВВП), его характеристику как геоэкономического пространства, изменившего глобальную архитектуру; также упоминается наличие экономической выгоды для Аргентины от членства в БРИКС (прежде всего благодаря средствам Нового Банка Развития), которая позволит Аргентине выстроить новые отношения со странами Глобального Юга и действовать в соответствии с национальными и региональными интересами. Учитывается и то, что БРИКС удачно “встраивается” в повестку стран периферии, находящихся в поиске новых альтернативных рынков, за счет чего объединение становится площадкой стран Глобального Юга для высказывания своей позиции [5].
Перспективы интеграции Аргентины в БРИКС упоминались в ходе президентской гонки в декабре 2023 г. — во время дебатов главных кандидатов Серхио Масса и Хавьера Милея под международную тематику был выделен целые блок. В ходе своих выступлений каждый из политиков упоминал БРИКС: Серхио Масса выстраивал свою речь вокруг тезисов о том, что вступление Аргентины в БРИКС является возможностью укрепить страну и открыть новые рынки. Схожую позицию высказывал Альберто Фернандес в своем видеообращении к нации, записанной после официального приглашения Аргентины к вступлению в объединение в августе 2023 г. 
Стоит также отметить, что оценки официальных представителей страны также сводились к наличию фундамента для масштабного взаимодействия Аргентины со странами БРИКС, в том числе с точки зрения идеологической базы — об этом упоминал национальный аргентинский депутат, отмечая близость амбиций и мировоззрений стран-участников с Аргентиной и схожесть проблем и сложностей [6], [7].  Оценивалась идея многополярного мира, лежащая в ДНК БРИКС, а также образ объединения как альтернативы мировым финансовым институтам [8]. 
В исследовании отмечается, что администрация Хавьера Милея придерживается отрицательной полемики по вопросу вступления Аргентины в БРИКС. Это подтверждается официальным отказом аргентинского президента интегрировать страну в объединение [9]. Аргентинские эксперты отмечают, что смена внешнеполитического вектора Хавьера Милея связана со стремлением Аргентины сблизиться с другой группой стран, прежде всего с США. Отмечается, что данное решение является демонстрацией идеологизированной политики аргентинского президента и отсутствием стремления встраиваться в преобладающую на международной арене динамику [10]. После официального отказа Буэнос-Айреса вступить в БРИКС аргентинские специалисты отмечали отсутствие стратегической выгоды от данного решения и будущих сложностях в коммуникации со странами объединения, преимущественно с Бразилией [11]. 
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