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Международная миграция была постоянным фактором в истории стран Латинской Америки и Карибского бассейна. Со времен колонии и обретения независимости и до середины двадцатого века регион принимал иммигрантов из-за границы, из Африки и Азии, присутствие которых особенно заметно в ряде стран. В рамках нынешнего процесса глобализации эта тенденция была обращена вспять, что создает множество проблем и возможностей.
Латинская Америка относится к регионам с высоким уровнем миграционной активности. История государств южной части Западного полушария более полутора веков сопряжена с массовыми переселенческими потоками, структура и направление которых существенно трансформировались [1].
[bookmark: _GoBack]За последнее десятилетие миграционный ландшафт в Латинской Америке и Карибском бассейне быстро изменился [2].  В период с 2010 по 2019 год количество иммигрантов в регионе увеличилось на 66%, а количество эмигрантов увеличилось на 26%. Около 42,7 миллиона человек живут за пределами стран своего рождения [3]. В первую очередь это связано с венесуэльской миграцией, которая не исчезнет в ближайшее время.
В работе изучены основные направления миграций жителей стран Латинской Америки и Карибского бассейна. Нарастающие потоки мигрантов из стран Центральной Америки, бежавших от насилия, бедности и политической нестабильности, вызывают напряженность в регионе [4].  Нерегулируемая миграция может привести к усилению преступности, распространению наркотиков и даже террористическим угрозам. Кроме того, недостаточная интеграция беженцев может вызвать социальные конфликты и угрожать стабильности стран-приемников.
Существует ряд причин, способствующих проблемам миграции и беженцев в Латинской Америке, которые оказывают влияние на международную безопасность. В первую очередь, экономические неравенства, социальная нестабильность и политические кризисы в регионе приводят к ухудшению условий жизни и повышению уровня насилия, вынуждая людей искать лучшие возможности за пределами своих стран [4]. Кроме того, природные катастрофы, изменение климата и нарушение экологического баланса также играют свою роль в увеличении потока мигрантов. 
На основании проведенного анализа автор приходит к выводу, что проблемы миграции и беженцев в Латинской Америке представляют серьезную угрозу для международной безопасности, требуя совместных усилий со стороны государств региона и международного сообщества для разработки эффективных стратегий по управлению этими вызовами. Необходимо уделить особое внимание улучшению условий жизни в странах-источниках миграции, обеспечивая стабильность, безопасность и перспективы для их граждан, чтобы снизить потоки нелегальной миграции и уменьшить напряженность в регионе.
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