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 В настоящее время Азиатско-Тихоокеанский регион является одним из самых динамично развивающихся регионов мира [3]. Помимо активного участия АТР в мировых глобальных процессах, он также является именно той частью мира, где все чаще данные процессы генерируются. Текущая ситуация в регионе представляет собой ряд достаточно сложных проблем, одной из которых являются территориальные споры. 
Несогласованность границ экономических зон, а также споры по поводу принадлежности Парасельских островов и островов Спратли являются одними из ключевых дестабилизирующих факторов в регионе [4]. 
В спорах в Южно-Китайском море участвуют Китай, Тайвань, Вьетнам, Филиппины, Малайзия, Бруней и Индонезия. 
КНР, Тайвань и Вьетнам обосновывают свои притязания на архипелаги в ЮКМ историческими доводами. Претензии Филиппин и Малайзии основываются на заключениях специалистов, сделанных в ходе исследований, о географической принадлежности островов к их территориям [5, 6]. Индонезия и Бруней парируют включением отдельных островов в свои исключительные экономические зоны.  
Ситуация в Южно-Китайском море чревата не только расколом Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), но и все большим вмешательством в данный вопрос внешних игроков, не являющихся частью региона, а именно — Соединенных Штатов Америки. 
Вмешательство США обусловлено их сотрудничеством с Вьетнамом и другими государствами региона, а также неоспоримым желанием препятствовать политическому и экономическому усилению Китая. 
Вмешиваясь в территориальные разногласия в ЮКМ США, пользуясь напряженностью, стремятся укрепить свое влияние в регионе, тем самым наращивая конфронтацию с Китаем и ставя под угрозу региональные безопасность и стабильность.
Учитывая тот факт, что Южно-Китайское море входит в зону приоритетных направлений внешней политики КНР и имеет прежде всего геостратегическое значение, можно утверждать, что любые действия со стороны региональных, а тем более внерегиональных акторов рассматриваются Китаем как враждебные. 
Напряженность вокруг ЮКМ продолжает оставаться актуальной и по сей день,  оказывая негативное влияние на региональную стабильность АТР в целом. Давление на Китай способно привести к непредсказуемым последствиям, поэтому присутствие третьих стран идет вразрез с национальными интересами стран АСЕАН. 
Перспективы развития ситуации зависят от характера взаимоотношений участников спора, а также их готовности не допустить обострения кризиса. 
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