Влияние высоты и экспозиции склона на физико-химические и биологические свойства органо-аккумулятивных почв 
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Были изучены органо-аккумулятивные почвы горной зоны Центрального Кавказа, в мировой классификационной системе WRB Umbrisols, в Ставропольском крае, Карачаево-Черкесской и Кабардино-Балкарской Республике. Почвенные разрезы были заложены на склонах северной и южной экспозиции на высотах 1960, 2600 и 2900 м. Почвы не различались по литологическим и геоморфологическим условиям. Образцы отобраны через каждые 10 см. Были использованы стандартные методики исследования физико-химических свойств почв [1,4]. В почвенных образцах определено содержание углерода микробной биомассы тремя различными методами, а именно, 1) методом определения концентрации двухцепочечной ДНК в почве, с использованием коммерческого набора FastDNA Spin Kit for soil (MP Biomedicals), с последующем окрашиванием флуорогенным красителем Quantifluor (С-ДНК), количество флюоресценции которого пропорционально количеству ДНК в образце; 2) методом оценки содержания фосфолипидов (С-ФЛ) в почвы[2]; 3) методом субстрат-индуцированного дыхания (С-СИД)[3]. Кроме того, определена ферментативная активность почв: активность кислой фосфатазы и β-глюкозидазы с помощью микропланшетного метода с использованием флуорогенно меченных субстратов на основе 4-метилумбеллиферола и процедуры гетеромолекулярного обмена, а также уреазная активность с помощью индофенольного метода [5,6]. 
[bookmark: _GoBack]При сравнении трех методов изучения микробной биомассы метод С-ДНК давал заниженные значения в верхних горизонтах, в связи с ослаблением взаимосвязи между концентрацией дцДНК и микробного углерода в почвах, богатых органическим веществом. Метод С-СИД, несмотря на схожие значения с С-ФЛ, давал заниженные значения в нижних горизонтах. Следовательно, метод С-ФЛ является наиболее оптимальный для горных почв, богатых органическим веществом. 
При проведении статистического анализа был использован метод главных компонент (рис.1). Фактор 1 связан с глубиной и объясняет 54.6 % общей дисперсии. Биологические и химические показатели уменьшаются вниз по профилю, гранулометрический состав утяжеляется. Фактор 2 связан с экспозицией склона и высотой, объясняет 17.0 % общей дисперсии. Южные склоны сильно расчленены, в то время как склоны северной экспозиции на высотах 2600–2900 м были схожими. Почвы склона южной экспозиции показали смещение рН в более нейтральную сторону с высотой и увеличение содержания нитратного азота. С увеличением высоты уменьшается содержание илистой фракции и отношение С:N, что говорит об уменьшении доступности органического вещества для микроорганизмов с высотой.
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Рисунок 1. Статистический анализ физико-химических и биологических свойств органо-аккумулятивных почв. Условные обозначения: 1 – склон северной экспозиции на высоте 1960 м; 2 – склон южной экспозиции на высоте 1960 м; 3 – склон северной экспозиции на высоте 2600 м; 4 – склон южной экспозиции на высоте 2600 м; 5 – склон северной экспозиции на высоте 2900 м; 6 – склон южной экспозиции на высоте 2900 м.
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