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Для оценки экологического состояния почв при загрязнении почв тяжелыми металлами и нефтью часто используют активность почвенных ферментов (Минникова и др., 2022; Minnikova et al., 2022, 2023). Это обусловлено, тем, что ферменты участвуют в циклах углерода, азота, фосфора, кислорода, серы и других элементов в почве. Свинец как один из самых распространенных и токсичных тяжелых металлов вызывает окислительный стресс, нарушает дисульфидные связи в белках почвенных микроорганизмов, снижает жизнедеятельность нитрифицирующих и аммонифицирующих бактерий, снижение доступности фосфора для растений и прочие негативные воздействия (Титов и др., 2020; Sevak et al., 2021).
Цель исследования – оценить изменение состояния почв Европейской части России при загрязнении свинцом. В качестве объектов исследования было выбрано 12 типов почв юга и центра Европейской части России различающихся по своим физико-химическим свойствам: лугово-черноземные почвы (Ставропольский край), солончаки типичные (Калмыкия), каштановые почвы (Ростовская область), бурые полупустынные почвы (Калмыкия), черноземы типичные (Воронежская область), чернозем обыкновенный (Воронежская область), черноземы выщелоченные (Тульская область), черноземы оподзоленные (Тульская область), черноземы южные (Ростовская область), темно-серые лесные (Московская область), дерново-подзолистые иллювиально-железистые (Московская область), дерново-подзолистые (Московская область). Моделировали загрязнение почв свинцом в дозах 100, 1 000 и 10 000 мг/кг. Инкубировали загрязненные почвы в течение 30 суток. По истечении срока инкубации почвы просушивали, просеивали через сито с диаметром ячеек 1 мм. В подготовленных воздушно-сухих образцах почвы определяли активность 6 ферментов, характеризующих циклы кислорода, углерода, азота, серы и фосфора: каталаза, дегидрогеназы, цистеинредуктаза, инвертаза, фосфатаза и уреаза.
Установлено, что загрязнение почв свинцов ингибирует активность цистеинредуктазы на 40-78%. Это обусловлено, тем, что при загрязнении свинцом в почве происходит нарушение гидрофобинов содержащих восемь остатков цистеина, образующих дисульфидные мостики (Попов и др., 2021). Дисульфидные связи в белках (−S−S−) образуются между тиоловыми группами остатков цистеина в процессе окисления. Загрязнение почв свинцов вызывает окисление почв. Среди 12 почв наибольшее ингибирование цистеинредуктазы установлено для черноземов выщелоченных. Наименее чувствительным ферментом к загрязнению свинцом является каталаза (солончаки, каштановые, бурые полупустынные, черноземы южные), фосфатаза (лугово-черноземные почвы, черноземы типичные, черноземы обыкновенные, черноземы выщелоченные, черноземы оподзоленные, темно-серые, дерново-подзолистые почвы) и дегидрогеназы (дерново-подзолистые иллювиально-железистые). 
По устойчивости к загрязнению свинцом согласно изменению ферментативной активности был составлен ряд почв (от наименее чувствительного к наиболее): черноземы типичные > темно-серые почвы= черноземы южные > бурые полупустынные =лугово-черноземные> солончаки типичные > черноземы выщелоченные > черноземы обыкновенные = дерново-подзолистые иллювиально-железистые почвы > черноземы оподзоленные > каштановые почвы > дерново-подзолистые почвы. Установлено, что наиболее устойчивыми к загрязнению свинцом являются черноземы типичные, темно-серые почвы, черноземы южные, а наименее устойчивые - дерново-подзолистые, каштановые почвы и черноземы оподзоленные.
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