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Средства массовой информации – один из главных элементов современной человеческой культуры. Пресса во всех своих различных форматах всегда имела возможность влиять на мировоззрение людей, моделировать реальность. Именно СМИ, медиа формируют информационную повестку, определяя, какие события представляют важность, а какие остаются неизвестны [1]. Появление Интернета и социальных сетей сделало эту способность СМИ общедоступной. Теперь любой человек при желании может стать рупором информации, тем, кто формирует повестку для определенной части населения тем самым формируя их мировоззрение.
За последние несколько лет мессенджер Telegram стал самой быстрорастущей платформой. Telegram стал одним из основных способов получения новостей о происходящем в мире. Специфика работы мессенджера – отсутствие общей ленты новостей, из-за чего каждый пользователь видит лишь ту часть реальности, которую выбрал сам, подписавшись на определенные каналы. Это создает «информационные пузыри». Наличие таких «информационных пузырей» подтверждается и существованием «сеток» каналов, в которые входят близкие друг другу по риторике каналы, обменивающиеся взаимными репостами.
Начиная с весны 2022 г. в российском Telegram-пространстве стали появляться каналы, продвигающие идею отделения регионов от России, идею деколонизации страны. Рассуждения о необходимости деколонизации России и разделения ее на ряд небольших государств не новы, подобное обсуждалось и во время холодной войны [2, 3] и после распада Советского Союза [4].
Самое большое число подобных каналов ориентировано на Северный Кавказ. Эти Telegram-каналы предпринимают попытки создания негативного образа России на Северном Кавказе, обвиняя Российское государство в геноциде кавказских народов и их колонизации. Так как Северный Кавказ является стратегически важным регионом, представляется важным изучение подобных попыток влияния. В связи с этим был проведен количественный контент-анализ 30 Telegram-каналов, ориентированных на Северный Кавказ и продвигающих деколонизацию. Количественный контент-анализ был выбран из-за большого объема исследуемых данных [5]. Общее число сообщений за 2022-2023 гг., выгруженных для анализа, составило 134866.
Анализ показал, что есть пять основных тем, которые пытаются использовать эти Telegram-каналы для воздействия на Северный Кавказ. Среди них:
· военные действия на Украине: через сравнение происходящего с Чеченской войной и другими военными действиями на Северном Кавказе;
· история: в первую очередь Кавказская война, депортация 1940-х гг., репрессии 1930-х гг., Чеченские войны используются для создания негативного образа России;
· ислам: как объединяющий фактор для народов Северного Кавказа и призывы к объединению на основе религии;
· геноцид кавказских народов: через использование исторических событий создается образ России все годы своего взаимодействия с Кавказом якобы уничтожавшей его население.
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