Анализ наблюдений телескопами Глобальной сети МАСТЕР МГУ полей ошибок событий, зарегистрированных нейтринными детекторами IceCube и их соотношения с переменными белыми карликами.
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В работе проведен анализ инспекционных наблюдений телескопами Глобальной сети МАСТЕР МГУ полей ошибок событий, зарегистрированных нейтринными детекторами IceCube за период 2016-2019 года.

Космические нейтрино высоких энергий образуются: как нейтрино, рождающиеся космическими лучами при их взаимодействиях с космическими объектами (взорвавшиеся сверхновые, пульсары, ядра галактик, черные дыры и другие); и как результат взаимодействия космических лучей с атмосферой Земли. 
Соответственно в докладе будет проанализировано могут ли алерты пришедшие на IceCube быть результатом нейтринной активности переменных белых карликов.

Белый карлик является остатком состоящий в основном из вырожденного в электроны вещества, в этом объекте не происходит термоядерного синтеза. Под потенциальными источниками нейтрино в этой работе подразумеваются двойные системы, в которых белый карлик является одним из компонентов.

Списки переменных беллых карликов находящихся в поле ошибок событий IceCube были получены из каталога aavso(ссылка прикреплена ниже).
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