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Рак молочной железы является одним из самых распространенных видов рака у женщин, наиболее часто встречается в возрасте 50-65 лет. По состоянию на 2020 г. количество впервые выявленных случаев в мире составило 2.2 млн. случаев, в то время, как смертность в тот-же год составила 685 тыс.[1]. Основными методами лечения данного заболевания являются хирургическая операция и химиотерапия с адъювантной лучевой терапией. Одним из перспективных методов лучевой терапии является интраоперационная лучевая терапия. Особенностью данного метода является комбинирование хирургического вмешательства и лучевой терапии [2]. В этом плане, использование β-излучения от генераторов ионизирующего излучения представляется наиболее перспективным ввиду того, что особенностью β-излучения является неглубокое проникновение ионизирющего излучения в ткани больного, что позволяет снизить дозу приходящуюся на критически важные органы. Более того, снижается общая нагрузка на организм пациента, ввиду того, что на ложе опухоли однократно доставляется большая доза облучения, также снижаются риски возникновения рецидивов заболевания. 
Целью данной работы является исследование воздействия β-излучения, на эритроциты здоровых доноров in vitro и определение референсных значений морфо-физических показателей эритроцитов в норме и при воздействии ионизирующего излучения. 
Образцы венозной крови здоровых доноров, женщин, в возрасте 45-65 лет были предоставлены сотрудниками Медицинской клиники СВФУ с соблюдением всех норм медицинской этики. 
Исследования образцов до облучения проводились с использованием растровой электронной микроскопии, ИК-спектроскопии и оценки линейных размеров эритроцитов на гелий-неоновом лазере. Во второй стадии исследования образцы крови здоровых доноров будут исследованы с использованием вышеуказанных методов после облучения электронами. После получения необходимых результатов будут проведены стандартные статистические методы сравнительного анализа полученных данных до и после облучения. 
Из полученных данных будут сделаны выводы о влиянии ионизирующего излучения на эритроциты человека in vitro, что позволит выявить потенциальные последствия влияния β-излучения на морфологические и биофизические параметры эритроцитов.
Ожидаемым результатом проекта является получение новых знаний о влиянии ионизирующего излучения на эритроциты человека с использованием малогабаритного бетатрона. Эти данные будут полезны для разработки более эффективных методов защиты от воздействия излучения и предотвращения его негативных последствий для здоровья человека.
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