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Для современной фотоники необходимы высококачественные оптические среды и созданные на их основе структуры, и устройства, которые в полосе прозрачности обладают низкими коэффициентами поглощения. Прямое измерение малого поглощения сложно или невозможно (чувствительность методов измерения на отражение (R) и пропускание (T) ограничена, как (1-RT>10-3)[1]. Очень чувствительны к низким поглощения измерительные методы могут быть реализованы на основе фототепловых методов.
 (
(
b
)
)Фототепловая спектроскопия (ФТС) — это группа высокочувствительных методов для определения сверхмалого поглощения и тепловых свойств образца. В основе ФТС лежит детектирование измерения теплового состояния образца, вызванных световым воздействием на него. Наиболее привлекательными для изучения органических полупроводников являются дефлекционные методы фототепловой спектроскопии. Методы основаны на зондировании неоднородного изменения показателя преломления. Один из возможных методов дефлекционной спектроскопии - метод «мираж-эффект». Особенностью этого метода является слабая зависимость фототеплового сигнала от диаметра пучка возбуждения на образце. Кроме того, «мираж-эффект» абсолютно нетребователен к оптическому качеству (прозрачность, однородность, гладкость поверхности) образца, ведь пробный пучок распространяется над ним [2]. Схема экспериментальной установки представлена Рис. 1а.
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Рис. 1а. Схема фототеплового метода на основе «мираж-эффекта».
Рис. 1б. Фототепловой спектр поглощения органического кристалла TMS-PTTP-TMS.
Целью настоящей работы является освоение методики фототепловой дефлекционной спектроскопии и её применение для измерения сверхмалого поглощения органических тонких пленок, а также расширение динамического диапазона и подготовка для измерения абсолютных величин поглощения имеющегося фототеплового спектрометра. В ходе работы были выявлены причины ограничения динамического диапазона измерений, уровень шумов был понижен до уровня ΔV−/V+= 5·10−6 1/√Гц в разностном канале, динамический диапазон был расширен до 1000. Был предложен метод калибровки спектрометра на абсолютные значения, показана воспроизводимость измерений на уровне 15%. Также были получены фототепловые спектры поглощения органического кристалла 5,5’-бис[4-(триметилсилил) фенил]-2,2’-битиофена (TMS-PTTP-TMS), показанный на Рис. 1б.
Работа выполнена при поддержке гранта РНФ № 22-79-10122. 
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