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Простейшие расширения Стандартной модели (СМ) удобно описывать на языке порталов – способов ввести перенормируемые взаимодействия частиц СМ с частицами-медиаторами, которые в свою очередь могут взаимодействовать с частицами скрытого сектора. В данной работе изучаются гипотетические частицы-медиаторы векторного портала, т.н. тёмные фотоны, которые претерпевают кинетическое смешивание с фотонами СМ. 
Поиски тёмных фотонов массой порядка 1 ГэВ в ближайшие годы планируется проводить в ближних детекторах нейтринных экспериментов DUNE и T2K, а также в предложенном эксперименте SHiP [1]. Тёмные фотоны такой массы в протон-протонных столкновениях в основном рождаются в процессе неупругого тормозного излучения протона. Одной из актуальных проблем является предсказание величины сечения рождения тёмного фотона и чувствительности подобных экспериментов, поскольку наблюдается значительное различие между известными в литературе результатами.
В работе рассматривается испускание тёмного фотона массой 0.5-1.5 ГэВ в процессе неупругого тормозного излучения протона в начальном состоянии. При этом, поскольку учитывается вклад не только дираковского формфактора протона F1(t), ранее рассмотренный в [2], но и паулиевского F2(t), вводятся новые функции расщепления Альтарелли-Паризи. Показано, что для единичных электромагнитных формфакторов протона вклады новых функций расщепления, отвечающих диаграммам с переворотом спина, в полное сечение рождения тёмного фотона действительно подавлены. Однако данное естественное наблюдение не позволяет пренебречь вкладом слагаемых, пропорциональных |F2|2 и F1F2*+F2F1*. Для аккуратного учёта подобных вкладов были рассмотрены фиты электромагнитных формфакторов протона, основанные на гипотезе векторно-мезонной доминантности [3] и более современных экспериментальных данных [4]. В обоих случаях было получено полное сечение с вкладами всех квадратичных комбинаций формфакторов Дирака и Паули. Найдены интервалы масс тёмного фотона, для которых впервые учтённые вклады, связанные с формфактором Паули, оказываются определяющими и приводят к существенному увеличению сечения рождения.
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