Радиочастотные полости в эксперименте LSthinW для исследования темного фотона
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Темный (скрытый) фотон — это массивная гипотетическая частица, которая взаимодействует со Стандартной моделью через кинетическое смешивание с видимым фотоном [4]. При относительно малых значениях параметра кинетического смешивания темный фотон может избегать космологических ограничений и, таким образом, может быть жизнеспособным кандидатом в темную материю [2, 7]. Для достаточно малых масс ниже ≲ 1 эВ они были исследованы с помощью установок для регенерации фотонов СМ, таких как DarkSRF [1], CROWS [6]. Последние установки относятся к экспериментам со световым излучением сквозь стену (LSW). Темные фотоны, созданные из фотонов СМ высокой плотности в полости эмиттера, распространяются в пространстве до достижения полости детектора, где они снова превращаются в фотоны СМ.
Мы рассматриваем радиочастотный резонаторный эксперимент по исследованию темных фотонов, который является модификацией установки типа свет-сквозь-тонкую-стену [3] (LSthinW) с относительно тонким проводящим барьером между цилиндрическим эмиттером и детектором. Данная экспериментальная установка позволяет эффективно исследовать темные фотоны даже в режиме вне оболочки, т.е. когда масса темных фотонов превышает частоту резонатора эмиттера, накачиваемого электромагнитной модой. Мы сравниваем чувствительность двух конкретных конфигураций установки: двух цилиндрических полостей, расположенных друг к другу торцевыми стенками и вложенной геометрии полостей, в которой цилиндрический детектор заключен в эмиттер (рис.1). Мы показываем, что для определенного диапазона масс темных фотонов вложенная конфигурация может обеспечить повышенную чувствительность, если сравнивать ее с установкой с раздельными полостями. Результаты предложены к публикации [5]. 
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Рис.1. Чувствительность установки к параметрам темных фотонов для режима TM010. Слева: удаленная конфигурация, справа: вложенная конфигурация.
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