Координатно-трековый детектор ТРЕК для решения мюонной загадки
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Мюонная загадка – это избыток групп мюонов в космических лучах сверхвысоких энергий (>100 ПэВ) по сравнению с расчетами [3, 4]. Это явление может объясняться как космофизическими причинами, например, более тяжелым химическим составом первичных ядер, так и ядерно-физическими, включающими в себя появление новых состояний материи или механизмов взаимодействий. Ответ о природе явления может дать энергия мюонов. В НИЯУ МИФИ расположен экспериментальный комплекс НЕВОД, включающий в себя черенковский водный калориметр [2], который позволяет оценить энерговыделение мюонов, и новый крупномасштабный координатно-трековый детектор ТРЕК [5], с помощью которого можно точно определять число мюонов.
Детектор ТРЕК (рис. 1) имеет большую эффективную площадь, равную 250 м2, и полностью покрывает одну из стен черенковского бассейна, что необходимо для совместной работы установок. Детектор состоит из 264 многопроволочных дрейфовых камер. Благодаря высокому пространственному и угловому разрешению камер и современным методам машинного обучения можно изучать события в широком диапазоне плотностей мюонов [1].
В докладе рассматриваются последние результаты экспериментов, участвующих в решении мюонной загадки, а также устройство координатно-трекового детектора ТРЕК, который позволит приблизиться к первопричине возникновения избытка групп мюонов в космических лучах.
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Рис. 1. Детектор ТРЕК
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