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На современном этапе развития русского языка в связи со стремлением к национальному самосознанию и сохранению идентичности наблюдается новая волна пуристического движения в России. Руководствуясь этими данными, представляется актуальным описать предпосылки развития нового этапа языкового пуризма в современной России с позиции представителей государственной власти, обозначить их действия в этой сфере.
Одним из наиболее значимых шагов в этом направлении со стороны власти можно считать разработку законопроекта о внесения поправок в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» от 01.06.2005 N 53-ФЗ., а в последствии и их утверждение в феврале 2022 года [Известия iz].
Согласно принятым поправкам теперь закон иначе регулирует порядок формирования норм употребления русского литературного языка, а именно обязует использовать специально созданные словари и грамматики. Также внесены изменения, согласно которым у граждан РФ, иностранных граждан, а также у лиц без гражданства теперь есть гарантия изучения русского языка [Российская газета].
Для вышеуказанных целей к 2025 году планируется издание специального словаря иностранных слов, который будет использоваться представителями власти для подготовки выступлений и во время заседаний. В эти словари будут включены заимствования, не имеющие аналогов в русском языке, то есть те слова, замена которых требует использования словосочетаний или целых предложений, например такие слова как «ресепшн», «президент», «сенатор» и др. Однако, обязательное использование глоссария распространится только на сферы, обозначенные в законе поправками, то есть официальная переписка, оформление адресов отправителей и получателей телеграмм, государственные и муниципальные информационные системы, а также информация, предназначенная для потребителей товаров. В остальном граждане РФ вправе самостоятельно и свободно регулировать свой лексикон.
Мнение президента Российской Федерации В. В. Путина особенно важно при освещении данного вопроса. Показательным является его акт призыва к ограничению использования чиновниками иностранных слов и заимствований, а также подписание им Закона о внесении вышеупомянутых поправок в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» от 01.06.2005 N 53-ФЗ, на основании чего можно сделать вывод, что президент вносит существенный вклад в сохранение культурного наследия России путем сохранения государственного языка. 
Во время парламентских слушаний о государственной политике в сфере сохранения, защиты и развития русского языка, прошедших 14 ноября 2023 года, председатель Совета Федерации В.Матвиенко высказалась о значении русского языка как государственного языка Российской Федерации: «Русский язык– это наше достояние, наше уникальное глобальное преимущество и наша главная мягкая сила», поскольку русский язык имеет всемирное значение» [Ведомости]. На данный момент наблюдается нехватка педагогов русского языка и литературы во многих крупных городах РФ, а особенно остро эта проблема ощущается в небольших городах и селах. 
Поддерживает точку зрения уже упомянутых представителей власти и российский политик, журналист и писатель, председатель комитета Государственной Думы по культуре Е. Ямпольская, вставшая на защиту русского языка еще в 2022 году. С того времени депутат активно продвигает идею о внесении поправок в законодательство. Именно она предложила внесение уже упомянутых в данной статье изменений. Таким образом журналист предполагает, что ограничение использования англицизмов и заимствований среди представителей власти и образования поможет продвижению идеи о полноценности русского языка. По мнению Ямпольской русская речь на данный момент «пестрит» чрезмерными заимствованиями и англицизмами, в качестве доказательства своих слов на одном из заседаний Государственной Думы ею был зачитан отрывок из произведении М. В. Гоголя «Мертвые души», переделанный на «современный лад»: «Петрушка ходил в оверсайз коричневом секонд-хенд тренче и имел типикал фейс» [NGS24.ru].
Также следует упомянуть высказывание вице-спикера Государственной Думы Б.  Чернышова в рамках форума «Пушкинское чтение»: "Русский язык должен стать языком социальных сетей... В роликах, в сообщениях, в постах с информацией – все это те точки... где можно показывать... какой невероятный может быть русский язык». Призывая «сделать русский язык модным» [Государственная дума], политик демонстрирует свои беспокойство относительно его состояния на данный момент.
Таким образом, в современной России проводится активная борьба за «чистоту языка», которую поддерживают представители власти высшего ранга. Среди предпосылок, вызвавших новую волну пуризма в России, можно выделить быстрое развитие технологий и интернета, а также распространение русофобских настроений в западных странах, что поспособствовало сплочению народа и укреплению национального самосознания как среди представителей власти, так и среди граждан.  Законодательные органы призывают к ограничению использования иностранных слов и заимствований среди представителей власти для того, чтобы сохранить русский язык и своим примером вдохновить россиян использовать все возможности родного языка, не прибегая к чрезмерному засорению родного языка иностранной лексикой. 
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