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Цель работы — определение и описание парадигматики сложносокращенных прилагательных
Задачи:
· дать определение аббревиатурной парадигматике;
· определить адъективные аббревиатуры как отдельный грамматический класс аббревиатур
· определить типы парадигматических объединений;
· дать характеристику типам парадигм адъективных аббревиатур.
Актуальность работы определяется тем, что сложносокращённые прилагательные ранее не рассматривались как аббревиатуры. Наша работа предполагает обогащение научных представлений о словообразовательной базе языка и об особенностях нового типа сложносокращённых слов (далее – ССС), а также расширяет знания об аббревиации. Результаты исследования могут применяться в работе над Толково-словообразовательным словарём сложносокращённых слов русского языка.
ССС-прилагательные могут выделяться как в диахронии, так и в синхронии. В диахронии мы понимаем под адъективными аббревиатурами (далее – АА), прилагательные, возникшие на базе словосочетаний: вибрационная шлифовальная > виброшлифовальная. На синхронном срезе языка – прилагательные, включающие в свой состав абброконструкт и получившие в результате псевдоунивербализации в текстах дескриптивные эквиваленты (автодорожный > автомобильный дорожный).
Как показало наше исследование, для АА отмечается тот же набор парадигматических отношений, что и для именного ССС.
[bookmark: _Hlk124091772]Вокруг адъективной аббревиатуры, как и вокруг именного ССС, формируется гнездо эквивалентности (ГЭ), которое понимается как «совокупность актуально сосуществующих словосочетаний, связанных отношениями мотивационной эквивалентности с аббревиатурой» [Теркулов 2017: 76], например: авиапромышленный > авиационно-промышленный, авиационный промышленный. По количеству текстовых эквивалентов ССС-прилагательные можно поделить на две группы:
· имеющие один текстовый эквивалент: абброморфемный > аббревиатурный морфемный, государственный аптечный;
· имеющие два текстовых эквивалента: виброшлифовальный > вибрационно-шлифовальный, вибрационный шлифовальный; политдепрессивный > политически-депрессивный, политический депрессивный.
Отмечаются следующие наиболее частотные формальные модели эквивалентности для АА: 
1. Прил1ед+Прил1ед=ЧоснПрил1ед+Прил1ед: политрепрессивный > политический репрессивный, авиабензиновый > авиационный бензиновый
2. Прил1ед+Прил1ед=ЧоснНареч1ед+Прил1ед: авиабомбовый > авиационно-бомбовый, жизнестойкий > жизненно-стойкий. 
Под аббревиатурно-ономасиологическим полем понимается «совокупность сложносокращенных наименований одного понятийного поля, содержащих инвариантное значение в структуре как ономасиологического базиса, так и ономасиологического признака» [Теркулов 2023: 90]. Так, аббревиатурно-ономасиологическое поле «принадлежность к виду деятельности» входят гнезда эквивалентности всех ССС, которые содержат данный базис: автогоночный, авиадесантный, мотострелковый. 
Аббревиатурную группу (АГ) определяют как «совокупность сложносокращенных слов, имеющих тождественный начальный конструкт» [Рязанова 2020: 114]. Например, слова авиатехнический, авиабилетный, авиадвигательный формируют АГ авиа. 
Под аббревиатурной парадигмой понимается совокупность аббревиатурных групп с абброконструктами, которые имеют семантически сходные дешифровальные признаки. Например, группы авто, авиа, мото, в которых абброконструкт указывает на средство передвижения: авиадвигательный, автодвигательный, мотодвигательный.
сооружение, кукурузохранилище, нефтесклад, роддом и т. п.
Вывод: АА должна описываться в рамках тех же парадигматических отношений, что и именное ССС. Для АА выделяются: гнезда эквивалентности (авиапромышленный > авиационно-промышленный, авиационный промышленный), аббревиатурно-ономасиологические поля (автогоночный, авиадесантный, мотострекловый), аббревиатурные группы (авиатехнический, авиабилетный, авиадвигательный) и аббревиатурные парадигмы (авиадвигательный, автодвигательный, мотодвигательный). 
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