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Проблема возобновляемых источников энергии актуальна в настоящий момент и в аспекте возобновляемой энергетики актуальна разработка устройств, функционирующих на основе новых физических принципов, в частности, активно разрабатываются новые материалы для адсорбционной электроэнергетики. Активно используется преобразование химической энергии адсорбции воды и света в электрический вид. Одним из таких конвертеров является тройное соединение состава CuInSe2, которое характеризуется высокой эффективностью фотоэлектрической конверсии и является перспективным материалом для использования в фотовольтаике [1].
Варьирование структуры и химического состава CuInSe2 путем изменения условий синтеза и добавления легирующих элементов [2] позволяет изготавливать материалы с широким спектром различных физических характеристик, в частности мы можем получить материалы, имеющие несколько каналов преобразования, способные преобразовывать в электрический вид энергию прямых солнечных лучей и энергию адсорбции молекул влаги.
Таким образом, изучение электрических свойств и структурных особенностей кристаллов на основе CuInSe2 с добавлением разных концентраций легирующих добавок было целью данной работы.
В качестве исследуемых объектов использовались соединения общей формулы: xmol %MeSe-(100-x)mol %CuInSe2 , где Ме = Mn/Fe, x = 5, 3, 7, 10.
Установлено, что при максимальной добавке легирующей примеси (10mol%MnSe-90mol%CuInSe2) происходит образование монокристалла, в остальных случаях мы имеем дело с поликристаллическими образцами (x=5, 3, 7 mol%), что отражается и на их электрических свойствах. Вольтамперограммы (ВАХ) монокристаллических образцов линейны и упорядочены, наблюдается аддитивный вклад воздействия электромагнитного излучения и степени гидратации системы. Напротив, ВАХ поликристаллических образцов демонстрирует немонотонное поведение кривых и конкурентную динамику на проводимость при воздействии двух факторов.
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