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Люди всё время контактируют с различного рода микроорганизмами. Не смотря на то, что не все из них являются патогенными, зачастую они способны провоцировать нежелательные процессы в организме человека. Кашель, насморк, зуд в глазах – лишь незначительные негативные проявления, которые могут возникнуть при взаимодействии человека с различными микробами и продуктами их жизнедеятельности. В особых случаях при взаимодействии с грибами и бактериями возможны тяжелые проблемы со здоровьем, а именно вторичные легочные инфекции, аутоиммунные реакции, дерматиты, желудочно-кишечные расстройства и т.п. [1].
В помещениях возбудители (в частности, через воздух или пыль) оседают на различных поверхностях и затем могут попасть в организм человека через дыхательные, пищеварительные пути или кожу [2].
Уничтожение патогенных микроорганизмов может происходить использованием противомикробных агентов, таких как антисептики, однако использования противомикробных полимерных материалов имеют множество преимуществ по сравнению с низкомолекулярными реагентами, в особенности нелетучесть, меньшая токсичность, пролонгированное действие и несмываемость водой.
Использования метакрилатов позволяет получать прозрачные полимерные материалы с хорошими прозрачностью и свето-, влагостойкостью, что позволяет их использовать в качестве лаков, плёнок и покрытий. Однако акрилаты могут колонизироваться различными микроорганизмами, что приводит к ухудшению их эксплуатационных качеств [3].
Введение полученной четвертичной аммониевой соли (гекса(4-амино-1-(проп-2-ен-1-ил)пиридин-1-ий)циклотрифосфазен) на основе гексахлорциклотрифосфазена, парааминофенолом и аллил бромида, в метакриловую матрицу позволяет ингибировать рост и размножение ряда условно патогенных микроорганизмов благодаря образованию в клеточной мембране микроорганизма поры, которые увеличивают проницаемость мембраны, заставляя покидать клетку её содержимое, что в конечном итоге, приводит к её гибели.
Кроме того, эти полимерные материалы обладают хорошими химическими и физико-механическими свойствами, такими как адгезия к различным поверхностям и имеют широкий спектр потенциального применения, в частности в лакокрасочной промышленности и оптике.
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