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Процесс модернизации Китайской Народной Республики (КНР) можно разделить на два аспекта: по содержанию (экономическая, политическая и культурная модернизация) и по времени (период классической социалистической модернизации с 1949 по 1978 год, период модернизации социализма с китайской спецификой с 1978 по 2017 год и новая эра модернизации социализма с китайской спецификой с 2017 года по настоящее время).
Процесс экономической модернизации Китая стартовал в начале 1950-х годов. Фундамент индустриализации был заложен в период классической социалистической модернизации (1949-1978 гг.) на основе изучения советской модели. В процессе восстановления Китая с 1949 по 1952 год осуществлялось централизованное и единое управление экономикой, что позволило укрепить финансовую мощь страны. С 1953 года – в период первой пятилетки – закладывается основа для модернизации и индустриализации Китая, где в подавляющем большинстве случаев преобладало мелкое крестьянское хозяйство. После того как первая пятилетка была выполнена досрочно, в 1958 году правительством были предприняты попытки начать кампанию «Большой скачок». Однако этот путь оказался ошибочным, он не только не ускорил процесс индустриализации Китая, но и на некоторое время замедлил его экономическое развитие. Постановление от 16 мая 1966 года объявило о начале «Великой культурной революции», которая не только не смогла благоприятно повлиять на народное хозяйство, но и ухудшила экономическую ситуацию в стране.
В период социалистической модернизации с китайской спецификой (1978-2017 гг.) КПК реализовала политику реформ и открытости и сосредоточилась на развитии экономики. Председатель ВКНПК совета Китая Дэн Сяопин выдвинул концепцию модернизации с китайской спецификой и сформулировал стратегический план, предусматривающий осуществление модернизации в три этапа в течение 70 лет. Благодаря политике реформ и открытости национальная экономика преобразовалась из плановой в социалистическую рыночную экономику. Начиная с 18-го съезда КПК в 2017 году, социализм с китайской спецификой вступил в новую эру, и экономическое развитие Китая перешло к высококачественной модели развития.
Политическая модернизация – это процесс трансформации традиционной политической системы в современную, связанный с модернизацией экономики. Благодаря целому ряду усилий в политической практике после образования КНР в период классической социалистической модернизации (1949-1978 гг.) были заложены основы базовой политической системы социализма:
- государственный строй народно-демократической диктатуры;
- система народных собраний, в которой «объединены размышления и действия»;
- система многопартийного сотрудничества под руководством КПК;
- демократическая избирательная система;
- статус правовой системы в жизни государства и общества.
С 1956 года КПК сформулировала и выдвинула ряд основных принципов и установок, которые и сегодня имеют руководящее значение. Однако это хорошее начало было прервано серьезным усилением антиправой борьбы. А «Культурная революция» нанесла сокрушительный удар по социалистической демократической политической системе и процессам ее функционирования.
В период социалистической модернизации с китайской спецификой (1978-2017 гг.) были выдвинуты принципы управления государством в соответствии с законом. Были проведены реформы административной системы и расширена возможность участия граждан в политике. В новую эру социалистической модернизации с китайской спецификой (с 2017 г. по настоящее время) активно продвигаются идеи председателя КНР Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи.
Модернизация и развитие культуры играют ключевую роль в историческом процессе модернизации общества в целом. В период с 1949 по 1956 год социалистическая культура постепенно заменила культуру новой демократии. В 1956 году председатель ЦК КПК Мао Цзэдун выдвинул лозунг «Пусть расцветают сто цветов, пусть соперничают сто школ», однако кампания не была соблюдена. Во время «культурной революции» вице-премьером КНР Линь Бяо и «Бандой четырёх» был нанесён огромный ущерб социалистической культуре. После окончания «Культурной революции» благодаря Дэн Сяопину китайская культура выходит на мировой уровень. В настоящее время Си Цзиньпин стремится в условиях новой эпохи сформировать модернизированную китайскую культурную форму.
Таким образом, благодаря непрерывному процессу модернизации в КНР произошел переход от традиционного общества к современному обществу эпохи модерна (модернити).
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