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По мере постепенного повышения конкурентоспособности высокотехнологичной продукции на международном рынке，другие страны мира начали создавать различные препятствия для экспорта высокотехнологичных отраслей промышленности из развивающихся стран. Поскольку барьеры в области интеллектуальной собственности нелегко обнаружить, это постепенно стало основным средством ограничения экспорта высокотехнологичной продукции из развивающихся стран.
Барьеры интеллектуальной собственности относятся к акту страны, в целях защиты своих собственных прав интеллектуальной собственности вводящему ограничения на импорт некоторых продуктов с правами интеллектуальной собственности в других странах незаконным образом, выходящим за разумные рамки законодательства об интеллектуальной собственности.
Причины возникновения барьеров в области интеллектуальной собственности делятся на две части: внутренние и внешние.
1. Внутренние причины：
(1) Система интеллектуальной собственности развивающихся стран нуждается в совершенствовании.
(2) Способность высокотехнологичных отраслей и предприятий справляться с трудностями отстает.
2. Внешние причины：   
(1) Преобладают односторонность в торговле и протекционизм
(2) Эскалация трений в международной торговле
(3) Развитые страны пытаются сдерживать развитие высокотехнологичных отраслей промышленности в развивающихся странах
15 мая 2019 года Министерство торговли США включило Huawei в список экспортного контроля на основании “технологической сетевой безопасности”. Сейчас, все продукты, такие как полупроводниковые чипы, разработанные и произведенные с использованием американских технологий и американского программного обеспечения, строго запрещены к поставке Huawei [1].
Типы барьеров интеллектуальной собственности, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, сложны и могут быть сведены к следующим трем типам： 
(1) Барьеры интеллектуальной собственности типа технического стандарта
(2) Злоупотребление барьерами интеллектуальной собственности
(3) Барьеры интеллектуальной собственности для защиты границ
Таким образом, торговые барьеры в области интеллектуальной собственности сложны и изменчивы, и развивающимся странам необходимо повысить свою способность преодолевать барьеры в области интеллектуальной собственности с точки зрения стран, отраслей и предприятий.
(1) Развивающимся странам следует активно укреплять торговые консультации с внешним миром и создавать специальные соответствующие институты внутри страны.
(2) Ассоциации высокотехнологичной промышленности в развивающихся странах должны активно играть свою роль и регулярно инициировать соответствующий обмен опытом.
(3) Предприятиям, экспортирующим высокотехнологичную продукцию из развивающихся стран, необходимо придавать большое значение защите прав интеллектуальной собственности и активно развивать права интеллектуальной собственности в глобальном масштабе. 
Самое главное - расширить возможности независимых исследований и разработок в области инновационных технологий. Взяв в качестве примера китайскую компанию Huawei. В течение четырех лет, прошедших с момента введения санкций, Huawei постоянно совершенствовала свои независимые возможности в области исследований и разработок и увеличивала корпоративные доходы. Но из-за веденного правительством США контроля за экспортом чипов цены на акции “большой тройки” американских производителей чипов - Nvidia, Chaowei Semiconductor (AMD) и Intel - резко упали [2].
В будущем развивающимся странам необходимо постоянно накапливать опыт, извлекать уроки из успешных примеров и внедрять новые меры.
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