
В условиях конкуренции рекламной и продвигающей информации есть необходимость создания контента на основе принципов и закономерностей, а не только отдельных успешных примеров, частного опыта. Определение стратегии, выработка принципов продвижения основывается на общей терминологии. Поэтому исследовательской проблемой является разрозненность трактовок понятий «способ продвижения» и «инструмент продвижения» а также их воплощений в профессиональной коммуникации.
Представления о содержании понятий и их специфике представлены в исследовательских статьях. Самостоятельные трактовки данных понятий и отделение инструментов от способов продвижения редки; как правило, авторы анализируют отдельные практические решения с использованием способов и инструментов продвижения.
В ходе аналитического чтения научных источников последних лет было установлено, что единой трактовки того, что относится к способам, а что к инструментам продвижения нет, как и нет четкого их разделения. 
Рассматривается применение и содержание отдельных способов продвижения контента в социальных сетях. В работах о маркетинге разных авторов 2010-х годов описаны следующие инструменты: комплекс действий по созданию и продвижению тематических сообществ, продвижение через мобильные приложения социальных сетей, проведение интерактивных акций, теневой маркетинг, работа с лидерами мнений, взаимореклама и взаимопиар, таргетированная реклама [Мингазов 2016]. Отмечены также способы продвижения, например, поисковая оптимизация (SEO), контекстная реклама, таргетированная реклама, работа с лидерами мнений и продакт-плейсмент [Меджитов 2016].
В качестве способов продвижения также рассматривается качественный контент, таргетированная реклама и ретаргетинг, реклама в пабликах, интеграция в приложениях, работа с лидерами мнений, взаимодействие с пользователями, конкурсы и розыгрыши [Тихонова 2019]. Чтобы являться инструментом контент-маркетинга, информационное наполнение социальных медиа должно соответствовать тематике бренда, необходимо определенное соотношение постов различной тематики [Шикула 2021]. 
В ходе обзора научных исследований было выявлено, что способы продвижения частично сходны между собой у рассмотренных авторов. Например, к способам продвижения относят таргетированную рекламу и работу с лидерами мнений. Что касается инструментов, то здесь взгляды исследователей не совпадают. 
[bookmark: _gjdgxs]Прикладные тексты, создаваемые специалистами в сфере маркетинга и рекламы и адресованные массовому читателю, чаще обращаются к понятию «инструмент продвижения». В статье «Введение в продвижение бренда: как разработать стратегию и выбрать подходящие инструменты» из курса «Skillbox» дано следующее определение инструментам продвижения: «отдельные механики и маркетинговые активности» [Чепурнова 2023]. Инструментами названы нативная реклама и игровые спецпроекты, PR, co-branding. Также включают в состав инструментов контент, целевой таргетинг, рекламу у популярных блогеров [Шадрина 2018]. В материале для клиентов рекламного агентства «Бесплатные способы продвижения в социальных сетях 2023» описывают поисковую оптимизацию, короткие видео, взаимообмен аудиторией, конкурсы и розыгрыши, создание пользовательского контента [Дорохина 2023].
В ходе анализа работ практиков в сфере маркетинга и рекламы было выявлено, что чаще всего, как и в отношении научных исследований, разделения понятий «способ продвижения» и «инструмент продвижения» не происходит. Перечисляются одинаковые действия, при этом один автор обозначает их как способы, а другой – как инструменты. Например, в статье «Skillbox» игровые спецпроекты (т. е. конкурсы и розыгрыши) и реклама относятся к инструментам продвижения, а директор рекламного агентства относит их к способам [Дорохина 2023]. Кроме того, определение «инструмент продвижения» удалось найти только в «Skillbox», целью которого является обучение».
Отсутствие единства в определениях и содержании понятий как в исследовательских, так и в прикладных материалах мотивирует обратиться к лексическому значению слов как отправной точке для формулирования маркетинговых терминов. Толковый словарь определяет способ как «совокупность и порядок действий, используемых для решения какой-либо задачи»; инструмент - «это орудие для производства каких-нибудь работ» [Словарь 2012]. 
Основываясь на закрепленном в языке лексическом значении, можно сделать вывод, что способ продвижения связан с вопросом «Как продвигать?», а инструмент продвижения – «Чем продвигать?». Поэтому к способам продвижения отнесем воздействующий на потребителя контент, работу с лидерами мнений, взаимодействие с пользователями, конкурсы и розыгрыши, а к инструментам – таргетированную рекламу, ретаргетинг, рекламу в пабликах, алгоритмы социальных сетей, хештеги.
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