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Вторая половина 1920-х гг. занимает особое место в истории развития коммунистического движения Индии в первой половине XX в. В данный период происходит образование Коммунистической партии Индии (КПИ), сети рабоче-крестьянских партий, расширение профсоюзного движения. Активное участие в этих процессах сыграли британские коммунисты, прибывшие в Индию для организационной и программной поддержки, а также выступавшие в защиту индийского движения в британском парламенте. В связи с этим проблема данного исследования заключается в выявлении вклада британских коммунистов в развитие коммунистического движения в Индии во второй половине 1920-х гг. 
Исследуемая проблематика в разной мере освещалась в отечественной историографии советского и современного периодов и зарубежной историографии. Специфике развития индийского коммунистического движения, его роли в рамках национально-освободительной борьбы уделялось значительное внимание советскими авторами. При этом исследование сотрудничества индийских коммунистов с зарубежными организациями ограничивается оценкой роли Коминтерна в формировании общей стратегии работы КПИ. В современной же российской историографии освещаются лишь наиболее общие вопросы развития индийского коммунистического движения в контексте национально-освободительной борьбы в целом. В свою очередь в индийской историографии деятельности британских коммунистов в Индии в 1920-е гг. уделяется гораздо больше внимания. Однако работы, наиболее подробно описывающие их организационное и идейное влияние на индийскую политику, были опубликованы в конце 1970-х гг. до выхода в свет многих важных для исследования темы документов. Среди работ современных индийских авторов, освещающих данную проблематику, можно отметить исследования С. Д. Гупты. Автор рассматривает вклад Коммунистической партии Великобритании (КПВ) в развитие индийского коммунистического движения лишь в контексте политики Коминтерна, тогда как конкретные направления, методы и результаты деятельности британских коммунистов практически не затрагиваются. В работах западных авторов, таких как Б. Захария, Ф. Рой и С. Пеннибэкер, исследуются только отдельные аспекты деятельности британских коммунистов: их роль в развитии молодежного коммунистического движения в Индии, поддержке индийских коммунистов в британском общественном мнении посредством парламента Великобритании. Таким образом, проблема роли британских коммунистов в развитии индийского коммунистического движения практически не освещена в отечественной историографии и фрагментарно рассмотрена современными западными авторами. Исследования индийских авторов, подробно изучивших данный вопрос, были написаны до публикации важных для исследования темы источников. 
Источниковая база исследования включает три группы материалов. Делопроизводственные документы представлены разведывательным донесением, подготовленным отделением полицейской разведки правительства Индии; материалами заседаний полицейского руководства Индии, деловой перепиской представителей правительства Британской Индии, стенограммами заседаний Центрального законодательного собрания Индии и Палаты общин Великобритании. Данные документы содержат подробную информацию о деятельности британских коммунистов по организации и развитию профсоюзов и рабоче-крестьянских партий в Индии, а также свидетельствуют об общественной реакции на репрессивные меры индийского правительства по отношению к британским коммунистам. Документы личного происхождения представлены воспоминаниями и публицистическими трудами британских и индийских коммунистических деятелей, таких как Л. Хатчинсон, С. С. Гхош, Р. П. Датт и Ш. Саклатвала. Данные материалы позволяют рассмотреть изнутри процесс становления коммунистических и профсоюзных организаций в Индии в 1920-е гг., а также взгляды на данный процесс лидеров британской компартии. Материалы периодической печати включают выпуски британских изданий «Дэйли Уоркер», «Лэйбор Монтли» и периодического издания Коминтерна «Инпрекор», содержащие заметки и статьи британских коммунистов, осуществлявших партийную деятельность в Индии. 
Методологическую основу исследования составили историко-генетический и историко-сравнительный методы, а также метод структурно-функционального анализа. Историко-генетический использовался для исследования изменений в направлениях, методах и результатах деятельности британских коммунистов в Индии в течение 1920-х гг. Историко-сравнительный применялся для выявления особенностей во влиянии разных представителей британской компартии на развитие коммунистического движения в Индии. Структурно-функциональный был привлечен для определения взаимосвязей и взаимоотношений между разными организациями в системе индийского коммунистического движения и установления целей их деятельности в рамках движения.
Новизна исследования заключается в использовании широкой источниковой базы, позволяющей подробно раскрыть ранее недостаточно изученную проблему влияния британских коммунистов на развитие индийского коммунистического движения. 
В ходе исследования были определены предпосылки, причины и этапы развития профсоюзного, коммунистического движения в Индии во второй половине 1920-х гг.; направления и результаты деятельности британских коммунистов по организации профсоюзных и рабоче-крестьянских организаций; взаимосвязь деятельности британских коммунистов в Индии и репрессивных мер индийского правительства по сдерживанию коммунистического движения. 
В результате исследования было выявлено, что 1925–1929 гг. ознаменованы стремительным ростом профсоюзного движения, расширением его масштабов и радикализацией методов работы профорганизаций; развитием рабоче-крестьянских партий и расширением социальной базы КПИ; расширением и усилением международных связей индийских коммунистов. Ключевую роль в данных процессах сыграли британские коммунисты: под их руководством была создана сеть рабоче-крестьянских партий по всей Индии, а также профсоюзы в различных отраслях производства в главных промышленных центрах страны. 
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