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В данной работе прослеживается процесс интеграции переселенческих масс на территории Восточной Бенгалии, ставшей в 1947 г. провинцией государства Пакистан. Миграция происходила в период после раздела Британской Индии по религиозному принципу на доминионы Индию и Пакистан. Пытаясь обосноваться на новой территории, представители различных этнических групп столкнулись со специфическими трудностями. Анализ событий, происходивших как до независимости государства Бангладеш, так и после, позволит выявить черты, характерные для общины мухаджиров изучаемого региона, и ознакомиться с её историческим развитием.
Большая часть массовой миграции пришлась на территорию западного Пакистана, однако некоторое количество переселенцев, спасаясь от межконфессионального насилия, двинулось в сторону Восточной Бенгалии по причине её территориальной близости [1]. По данным 1951 г., после раздела Британской Индии на территорию восточного Пакистана переселилось около 794 127 человек [2]. Так образовалась провинция Восточная Бенгалия, новые жители которой в основном были родом из близлежащих областей Западной Бенгалии, Бихара, Ассама.
Носители бенгали или билингвы, владеющие бенгали, довольно гладко прошли процесс интеграции в местные сообщества и стали их полноправной частью. В то же время значительную часть новоприбывших составляли мусульмане-небенгальцы, которые заметно выделялись на общем фоне. Они говорили на урду и являлись носителями собственной культуры. Изначально ко всем прибывшим применялся термин «мухаджиры», но со временем так стали называть только урдуговорящих мигрантов. Из-за численного превосходства среди них выходцев из Бихара чуть позже они стали фигурировать как «бихарцы» [2].
Не без поддержки западного Пакистана, «бихарцы» всё увереннее чувствовали себя на новой территории. Пользуясь всевозможными льготами и привилегиями, они сохраняли обособленность от местного населения, которое было крайне недовольно появлением новой потенциальной элиты. Дискриминация и неравенство привели к напряженности между «бихарцами» и бенгальцами.
После преобразования восточного Пакистана в независимое государство Бангладеш в 1971 г. «бихарцы» оказались в затруднительном положении. Новое правительство отказалось предоставлять им гражданство, люди были вынуждены жить в нищете, без доступа к образованию и здравоохранению. Для выхода из сложившейся ситуации они обращались за помощью к западному Пакистану, Бангладеш, диаспорам «бихарцев» в других странах. Решить эту проблему вызвалась пакистанская партия мухаджиров «Муттахида кауми мувмент» («Объединенное национальное движение»), однако это оказалось ей не по силам [3]. Со временем ситуация несколько улучшилась, но дискриминация и неравенство все еще распространены повсеместно.
Таким образом, процесс интеграции мигрантов оказался очень болезненным для обеих сторон. Основными проблемами стали лингвистические, социальные и культурные различия. В настоящее время «бихарцы» продолжают надеяться на улучшение своего положения в бангладешском обществе, однако это возможно только в случае проявления инициативы государством Бангладеш.
Список литературы
1. Белокреницкий В.Я., Москаленко В.Н. История Пакистана. XX век. М.: ИВ РАН: Крафт+, 2008.
2. Ghosh, Papiya. The Changing Discourse of the Muhajirs // India International Centre Quarterly, 2001, Vol. 28 (3), pp. 57-68.
3. Biharis in Bangladesh. URL: https://minorityrights.org/communities/biharis/  


