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Пандемия Covid-19 и её негативные экономические последствия, а также геополитические изменения последних лет сформировали ряд новых угроз международной и региональной безопасности и вынудили правительство премьер-министра Японии Кисиды Фумио пересмотреть принятую в 2017 г. концепцию «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона», лежащую в основе внешнеполитического курса страны в последние годы. Указанные факторы с учётом трансформации национальных интересов России на Дальнем Востоке актуализирует проведение комплексного анализа корректировок в японской концепции Индо-Тихоокеанского региона (ИТР), попыткой которого и является данное исследование. Его эмпирической базой стали официальные документы и материалы, представленные на сайте Министерства иностранных дел и других министерств Японии. 
ИТР впервые обозначился в качестве приоритета во внешней политике Японии при первом сроке Абэ Синдзо на посту премьер-министра в 2007 г. Однако полноценная Индо-Тихоокеанская стратегия была оформлена лишь в 2017 г., в Голубой книге того года была опубликована концепция «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона». Тогда Токио выдвинул три пункта, к исполнению которых Япония будет стремиться в ИТР. Первый пункт был посвящен распространению «универсальных ценностей», а именно демократии, принципа верховенства права и т.д. Второй пункт заключался в стремлении Японии к достижению экономического развития и процветания ИТР. Для этого Токио инвестировал в различные инфраструктурные проекты и организовывал различные образовательные программы, курсы повышения квалификации и культурные мероприятия. Основная цель Япония – повышение уровня «связанности», как физической посредством улучшения логистических возможностей региона, так и «связанности» между людьми посредством образовательных программ. Третий пункт заключался в стремлении к обеспечению региональной безопасности в контексте новых угроз, прежде всего нетрадиционных, например морского пиратства [外交青書2017特集：自由で開かれたインド太平洋戦略]. 
Однако при кабинете Фумио Кисиды наметились изменения во внешнеполитическом курсе. Япония стала более широко трактовать понятие «национальной безопасности», включив в него более широкий список угроз, способных влиять на стабильность страны. Это нашло отражение в различных японских документах, включая концепцию «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона» [Новая реальность Индо-Тихоокеанского пространства, 2023, С. 78-79].
В своей речи, произнесённой в марте 2023 г. в Нью-Дели в Индийском совете по международным делам, Кисида выделил следующие факторы, приведшие к таким изменениям. Во-первых, подъем новых центров силы в лице Глобального Юга привёл к неопределенности в системе международных отношений. Во-вторых, специальная военная операция, проводимая Россией, вынудила японское руководство пересмотреть взгляды на вопросы международной безопасности [Policy speech by Prime Minister Kishida at the Indian Council of World Affairs (ICWA) “the Future of the Indo-Pacific—Japan’s New Plan for a ‘Free and Open Indo-Pacific’].
Пересмотру подверглись три пункта, к достижению которых стремилась Япония. Если в редакции 2016 г., среди трёх пунктов лишь один относился к вопросам международной безопасности, то теперь этой теме посвящено три пункта из четырёх [自由で開かれたインド太平洋（FOIP）のための新たなプラン].
Первый пункт посвящен стремлению Японии к защите принципа верховенства права и к построению среды, основанной не на праве сильного, а на взаимной уважении между странами. Для этого Япония оказывается долгосрочное техническую военную помощь ряду стран Юго-Восточной Азии, а также участвует в миротворческих программах ООН, задействую миротворцев из Сил самообороны в Африке [自由で開かれたインド太平洋（FOIP）のための新たなプラン~具体的な取組例~].
Второй пункт посвящен необходимости сотрудничества с другими странами для борьбы с нетрадиционными угрозами безопасности. Примером действий Японии на этом направлении можно назвать выдвижение совместно со странами АСЕАН плана действий «Мидори», в рамках которого участники планируют развивать и распространять устойчивые к условиям внешней среды сельскохозяйственные культуры, разрабатывать технологии, способные уменьшить выбросы углекислого газа в сельскохозяйственной сфере и проводить совместно обучающие курсы для фермеров из стран ИТР [日 ASEAN みどり協力プラン]. Тем самым Япония стремится к обеспечению продовольственной безопасности региона.
Третий пункт посвящен развитию экономической «связанности» между странами ИТР. Примером его реализации является проходящие в Японии курсы повышения квалификации в финансовой сфере для специалистов из развивающихся стран Азии. Всего за время их существование через них прошло 196 человек, большинство из которых граждане стран АСЕАН [自由で開かれたインド太平洋（FOIP）のための新たなプラン~具体的な取組例~].
Четвертый пункт заключается в стремлении к достижению безопасного использования воздушного и морского пространств. Для этого Япония участвует в операциях по борьбе с морским пиратством в районе Малаккского пролива и у восточного побережья Африки, а также занимается поддержкой стран АСЕАН в вопросах мониторинга воздушного пространства. Так, например, Япония передела ВВС Филиппин радиолокационные станции и провела курсы для филиппинских военнослужащих [自由で開かれたインド太平洋（FOIP）のための新たなプラン~具体的な取組例~].
Таким образом, дестабилизация системы международных отношений и рост региональной напряжённости стали ключевыми факторами пересмотра японской концепции «Свободного и открытого Индо-Тихоокеанского региона». Теперь Токио делает больший акцент на решение проблем региональной и международной безопасности, где Япония также стремится играть более весомую чем ранее роль.
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