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Целью исследования является выявление особенностей и перспектив развития сотрудничества Китая и Саудовской Аравии в области возобновляемой энергетики на основании официальных документов, статистических данных и истории энергетического взаимодействия двух государств.
Проблематика сотрудничества Китая и Саудовской Аравии в энергетической сфере была затронута рядом отечественных и зарубежных авторов. Среди российских авторов выделяется диссертация Базановой Е. А. «Отношения КНР с арабскими странами Ближнего Востока в 1980-2010 гг.». По мнению автора, Саудовская Аравия является одним из главных партнёров КНР на Ближнем Востоке и занимает ведущую роль в поставках углеводородов в Китай. Автор также рассматривает роль энергетики как сферы сотрудничества двух стран, при этом проблема возобновляемой энергетики в отношениях государств не упомянута [Базанова, 2011, с. 13–19]. Диссертация исследователя Бребдани А. М. «Политика КНР в отношении арабских стран Ближнего Востока (2004–2022 гг.)» сфокусирована не только на истории, но и современном состоянии отношений Китая со странами Ближнего Востока. Автор также рассматривает Эр-Рияд как основного партнёра Пекина на Ближнем Восток и выделяет энергетику как перспективную область сотрудничества. Тем не менее, исследование автора сфокусировано преимущественно на традиционных источниках энергии [Бребдани, 2023, с. 23–28].
В работе используются статистические данные, официальные документы и новостные публикации в качестве источников. Статистические данные необходимы в исследовании для выявления результатов сотрудничества двух стран в рассматриваемой сфере. Официальные документы необходимы для рассмотрения истории энергетического взаимодействия стран. Новостные публикации требуются для выявления характера текущего взаимодействия в области возобновляемой энергетики.
	Методология исследования состоит из системного подхода, анализа базовых документов, статистических и вторичных данных, а также метода кейс-стади. Эти методы позволяют рассмотреть тему как часть более объёмной тематики – энергетическое сотрудничество КНР и Саудовской Аравии – и выявить закономерности взаимодействия стран в этой сфере.
	С момента установления дипломатических отношений между Пекином и Эр-Риядом в 1990 г. и до 2014 г. новая энергетика не являлась одним из направлений сотрудничеств, о чём говорит отсутствие упоминаний новой энергетики в официальных заявлений высокопоставленных государственных лиц в этот период.
	«Зелёный» фактор был внесён в повестку двусторонних отношений в 2014 г. во время визита короля Саудовской Аравии Салмана бин Абдул Азиза в Китай. Во время этого события Президент КНР Си Цзиньпин заявил о стремлении Китая развивать сотрудничество с королевством в области новой энергетики 
	Возобновляемая энергетика в контексте китайско-саудовского сотрудничества остаётся приоритетным направлением, однако не является основой двусторонних отношений.
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