Референдум о независимости Иракского Курдистана в 2017 г. и его последствия
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Иракский Курдистан - неофициальное название Курдского автономного района (КАР), имеющего статус широкой автономии в составе Ирака (по конституции Ирака 2005 года). Регион охватывает три провинции – Эрбиль, Дахук и Сулейманию. Население - более 5 млн человек, которое в основном составляют курды, также проживают также турки, туркмены, ассирийцы, сирийцы, халдеи [3].
Конституция Ирака 2005 года закрепила широкую автономию Иракского Курдистана и предписала провести не позднее 31 декабря 2007 года референдум о суверенитете. Однако он не состоялся из-за обострившихся конфликтов в Ираке и спора курдских лидеров в Эрбиле с центральным правительством в Багдаде по вопросу распределения нефтяных доходов. 
О возможности проведения плебисцита объявил 1 июля 2014 года президент Иракского Курдистана Масуд Барзани. Годом позднее он заявил, что референдум пройдет после освобождения Масула от боевиков террористической группировки "Исламское государство" (ИГ, запрещена в РФ) [4].
7 июня 2017 г. М. Барзани при участии большинства партий региона учредил под своим председательством Высший совет по референдуму. Этот орган назначил дату проведения референдума на 25 сентября 2017 г. 
Реакция мирового сообщества на назначение референдума в Южном Курдистане была отрицательной, особенно в соседних с Регионом Курдистан странах. Президент Турции Р. Эрдоган назвал возможный референдум «негативным событием». "Я сообщил своему другу Масуду Барзани, что это ошибочный шаг, - сказал он. - За него уже завтра будет трудно расплачиваться" [7].
Также Эрдоган пригрозил ввести санкции. "Это все прекратится, как только мы перекроем трубопровод. Тогда у них не останется никаких доходов, и им негде станет достать еду, когда наши грузовики перестанут пересекать границу" [6].
20 сентября официальный представитель Госдепартамента США Х. Науэрт выступила с заявлением, в котором говорилось, что США категорически против проведения референдума, и настоятельно советовалось принять альтернативу в виде диалога с Багдадом. 23 сентября Государственный секретарь США Р. Тиллерсон отправил в адрес М. Барзани проект письма. В нем предлагался новый ускоренный формат переговоров с правительством Ирака, при этом США и их союзники обещали оказать поддержку Курдистану.  Однако эти предложения поступили слишком поздно и были отвергнуты [1].
Референдум в Южном Курдистане состоялся в назначенную дату, 25 сентября 2017 г. По данным Независимой высшей избирательной комиссии, в плебисците приняли участие 72,61% избирателей, а за независимость Южного Курдистана от Ирака проголосовало 92,73% от избирателей, принявших участие в голосовании [1].
 Референдум о независимости Иракского Курдистана ознаменовал начало нового периода в развитии курдского вопроса и спровоцировал резкий рост напряженности как в Ираке, так и в регионе в целом. Цена референдума оказалась для курдов очень высокой. Власти Ирака объявили референдум нелегитимным и отказались от переговоров с региональным правительством Иракского Курдистана по результатам голосования. Багдад при помощи Ирана, пославшего для поддержки иракских войск шиитское ополчение Хашд аль-Шааби, провел операцию против курдов и освободил территории, выходящие за пределы Иракского Курдистана, которые курды занимали с лета 2014 г. [2]. 
В то же время сам Барзани – вследствие фактического провала референдума (непризнания его результатов со стороны Багдада и других региональных – равно как и глобальных – игроков) покинул свой пост только под давлением США. Вслед за этом его преемник, Нечирван Барзани заявил, что цель референдума – «узнать настроение народа». Апофеозом референдума стала «заморозка» его результатов, объявленная самим КРАИ [5]. 
Референдум только усугубил и без того сложную ситуацию в общекурдском региональном движении, привел к ослаблению позиций иракских курдов и еще большим разногласиям между курдами региона. 
В 2022 году территории курдской автономии стали объектом военных операций Вооруженных сил Турции, а начало 2024 года принесло новую волну конфликта, когда город Эрбиль подвергся бомбардировке со стороны Ирана. 
Таким образом, референдум о независимости Курдистана в 2017 году не только обострил напряженности в регионе, но и продолжает оставаться источником нестабильности и нарушения мира на Ближнем Востоке до настоящего времени.
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