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В ходе войны Босин (1868–1869) императорская армия в основном состояла из войск трёх южных княжеств: Сацума, Тёсю и Тоса. Несмотря на то, что император Муцухито считался главнокомандующим, в реальности он не имел войск в прямом подчинении и в случае вооруженного конфликта был вынужден опираться на лояльных даймё. Поэтому одной из важнейших целей военной реформы нового японского правительства являлось создание централизованной военной системы, подчиненной императору и достаточно сильной, чтобы обеспечить его власть и защитить государственный суверенитет.
Однако члены нового японского правительства расходились во взглядах на организацию вооруженных сил. Так, представители Тёсю, в частности Омура Масудзиро (1824–1869), выступали за создание постоянной призывной армии по европейскому образцу и, как следствие, за ликвидацию войск даймё. Окубо Тосимити (1830–1878), выражавший позиции княжества Сацума, предлагал более простой вариант: сохранить существующую систему и передать под непосредственное управление императора войска всех даймё, сохранив их внутреннюю организационную структуру.
Другим важным вопросом, по которому два лагеря не приходили к согласию, был выбор иностранной модели для модернизации вооруженных сил. Омура Масудзиро предлагает возобновить военное сотрудничество с Францией, в то время как представители Сацума настаивали на сотрудничестве с Великобританией.
Несмотря на то, что в августе 1869 г. поддержку получило предложение Окубо Тосимити и вновь учреждённое военное министерство (“Хёбусё”) приступило к его реализации, а в октябре того же года Омура Масудзиро и вовсе был убит самураями из провинции Тёсю, которые не были согласны с его радикальными предложениями, именно идея о создании призывной армии постепенно взяла верх и была реализована при Ямагата Аритомо (1838-1922) в начале 1870-х годов, как и приглашение в Японию французских военных советников в составе второй французской миссии (1872-1880).
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