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В настоящем докладе проводится анализ материалов арабских (прежде всего, египетских) печатных СМИ, посвящённых теме раздела Чехословацкого государства осенью 1938 г. Актуальность работы обусловлена отсутствием каких-либо отечественных или зарубежных исследований по проблеме восприятия «Судетского кризиса» в странах Ближнего Востока.
После аннексии Австрии в марте-апреле 1938 г. руководство нацистской Германии стало оказывать давление на правительство соседней Чехословакии с требованием предоставить жившему в т.н. «Судетской области» немецкоязычному меньшинству автономию либо и вовсе право выхода из состава единой республики. Международный кризис по вопросу статуса Судет продолжался вплоть до осени 1938 г. и мог завершиться крупным конфликтом в Центральной Европе. Страх новой полномасштабной войны на континенте вынудил западноевропейские элиты пойти на уступки Германии. В ночь с 29 на 30 сентября 1938 г. в Мюнхене лидеры Великобритании, Франции, Германии и Италии без предварительных консультаций с представителями Чехословакии подписали соглашение о передаче нацистам Судетского района в обмен на обещание А. Гитлера прекратить территориально-политическую экспансию в Европе. Однако менее чем через полгода Германия осуществила оккупацию остатков Чехии. Мировая война стала неизбежной.
За политикой «умиротворения фашистского агрессора» пристально наблюдала арабская пресса. Такие крупные и авторитетные издания как ар-Рисала, Ахир Саа, ал-Мусаввар и др. практически еженедельно публиковали на своих страницах заметки о положении дел в Европе. Для большинства египетских журналистов того времени предательство Чехословакии наглядно продемонстрировало недоговороспособность западноевропейских «демократий», их готовность под предлогом «сохранения международного равновесия» отказаться от выполнения любых обязательств по защите суверенитета и целостности малых государств. Таким образом, своей нерешительной политикой Лондон и Париж, по сути, легализовали любые дальнейшие агрессивные акции тоталитарных режимов (в первую очередь, Германии и Италии) в отношении своих слабых соседей. Само мюнхенское соглашение многие арабские интеллектуалы справедливо именовали «лживым миром», утверждая, что любые уступки нацистам приведут только к усилению их притязаний на близлежащие государства.
Помимо гневных очерков, осуждающих позиции Лондона и Парижа в отношении чехословацкого кризиса, в печати вышло немало карикатур, на которых высмеивались не только А. Гитлер и Б. Муссолини, но и премьер-министры Великобритании и Франции того времени – Н. Чемберлен и Э. Даладье – ключевые сторонники политики «уступок и соглашательств» с Берлином.
