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	В 1971 г., когда в Южной Азии вспыхнул новый крупномасштабный политический кризис – военная фаза борьбы жителей Восточного Пакистана, ныне известного как Бангладеш, дополнилась Третьей индо-пакистанской войной – формирующийся исторический дискурс о разделе Британской Индии и, в частности, разделе Бенгалии 1947 г., обросший нарративами и воспоминаниями современников, возобновился. Под термином «исторический дискурс» в настоящей работе понимается совокупность представлений той или иной группы людей об определенных исторических событиях или процессах в рамках определения «дискурса» как «системы мышления, состоящей из идей, позиций, способов действий, убеждений и практик, которые систематически конструируют субъектов и миры, о которых они говорят» в работах Я. Лесси [2].
	События 1971 г. стали третьим историческим потрясением для разделенной бенгальской нации, во многом вытекающим из 1947 г., когда Бенгалия, как и Панджаб, оказалась разрезана на две части по конфессиональному принципу, что сопровождалось кровавыми столкновениями индусов и мусульман, погромами и массовыми перемещениями населения. Однако вопрос, насколько отличается историческая память об этом у индийских бенгальцев и бенгальцев Восточного Пакистана, в 1971 г. ставшего Народной Республикой Бангладеш, остается открытым.
	Воспоминания современников и узнаваемые нарративы об этом среди их потомков в индийском штате Западная Бенгалия и Бангладеш существенно отличались, что в 1971 г. только усугубилось: в исторической памяти бангладешцев освободительная война стала куда более значимым событием, нежели раздел Бенгалии в 1947 г., который в 1970-х гг. в нарративах представлялся не более чем проигрышем их усилий «сохранить Бенгалию единой» и «неизбежным шагом, в итоге решившим давно наболевший вопрос о дискриминации мусульман со стороны индусов [3]. Кроме того, если в события 1947 г. в Бангладеш обозначаются не иначе как «год раздела», то война 1971 г. называется «войной за свободу» и «годом независимости» [3]. В Западной Бенгалии в то же время более крепкими остаются воспоминания о кровопролитии до и после 15 августа 1947 г. и прежде всего о «преступлениях» Хуссейна Шахида Сухраварди (например, День прямого действия 16 октября 1946 г. в Калькутте или голод в Бенгалии 1943 г.) [][footnoteRef:1], но и они не педалируются в обществе штата.  [1:  Sen Sh. Muslim Politics in Bengal 1937 – 1947/ Impex India. New Delhi. 1976. PP. 209-210.] 

	Иными словами, для исторической памяти и бангладешцев, и жителей характерно стремление к «забыванию» раздела Бенгалии 1947 года. Подобное «забвение» может отражать бо́льшую «травмированность» общества в результате тех или иных событий. Как пишет А.Буллер, «прошлое может и непреднамеренно оказаться в забвении. И причины такого непреднамеренного забвения прошлого лежат… в механизмах функционирования человеческой памяти…» [4]. Однако мотивы забвения в Западной Бенгалии и Бангладеш рознятся.
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