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Актуальность. Рынок труда является одним из индикаторов, состояние которого позволяет судить о национальном благополучии, стабильности, эффективности социально-экономических преобразований. Актуальность изучения рынка труда прежде всего связано с тем, что через механизм рынка труда устанавливаются уровни занятости населения и оплаты труда. На рынке труда сталкиваются интересы наемных работников, составляющих большинство населения страны, и работодателей.
Цель. Провести анализ рынка труда ДНР, выявить основные проблемы формирования рынка труда, а также предложить возможные пути их решения.
 Результаты исследования. Рынком труда называют совокупность социально-трудовых отношений между покупателями и продавцами по поводу условий найма и использования рабочей силы. 
В Донецкой Народной Республике на рынок труда существенное влияние оказал военный конфликт, начавшийся в 2014 г., в результате которого многие предприятия промышленности прекратили свою деятельность. Среди наиболее пострадавших от боевых действий отраслей, можно отметить: строительство и недвижимость; угледобывающую отрасль; IT индустрию; сферу научно-технической деятельности. В связи с чем наблюдается рост безработицы, связанный с резким сокращением спроса на услуги специалистов этих сфер. 
Согласно данным Республиканского центра занятости Донецкой Народной Республики, в январе 2023 г. ситуация на рынке труда ДНР, следующая: 
уровень безработицы, зарегистрированный на 1 апреля 2023 г., составил 0,7% от числа экономически активного населения; 
коэффициент напряженности на рынке труда, определяющий количество незанятых граждан, зарегистрированных на учете, на одну вакансию, составлял 0,3 человека.
В период январь-март 2023 г. Центром занятости населения были зарегистрированы 204 чел., и это на 104,6% больше, чем в аналогичный период прошлого года. Число безработных составило 96 чел., что на 17% превышает показатель в 2022 г. [2].  
Одной из основных проблем, которая мешает эффективному развитию промышленности ДНР и ее интеграции в экономическую систему РФ, является острый кадровый голод. Наиболее востребованными на рынке труда в республики являются врачи, медсестры, педагоги, портные, операторы, продавцы, строительные рабочие, слесари, электрики, водители, инженерные профессии. По состоянию на март 2023 г. фактическая численность работников промышленных предприятий Донецкой Народной Республики составляла 30 тыс. человек, а дефицит трудовых ресурсов оценивался в 15 тыс. человек. Это серьезно сказалось на обеспечении предприятий техническими специалистами и технологиями.
Установлено, что в республике существует значительное неравенство в заработной плате как с учетом места работы, так и в различных отраслях, а также между штатными сотрудниками и временными работниками. Обоснована неэффективность существующей системы разделения заработной платы. [3]
  Анализ динамики средней заработной платы в республике свидетельствует о ее существенном росте за период с 2015 г. по 2023 г. (рис. 1). Можно сделать вывод о существенном отставании уровня оплаты труда в Донецкой Народной Республике от уровня оплаты труда в Ростовской области.



Рис 1. Динамики средней заработной платы Ростовской области и ДНР, руб.

В 2023 году средняя заработная плата в промышленном секторе ДНР увеличилась по сравнению с предыдущим годом.
Дисбаланс в оплате труда постоянных работников между ДНР и соседними регионами значительно ухудшил условия рынка труда в Республике, что еще больше способствует оттоку трудовых ресурсов в соседние регионы. В результате на рынке труда ДНР наблюдается значительный дисбаланс между спросом и предложением.
Руководство Республики для решения проблем формируют бригады из местных жителей, участвующих в строительстве, восстановлении и благоустройстве социальных объектов и ИЖС. Принятым распоряжением правительства предусмотрено финансирование этих работ из средств Республиканского бюджета.
Это уникальная мера государственной поддержки безработных граждан. Она направлена на стимулирование и поддержку рынка труда в республике путем финансирования оплаты временных работ. [1]
Выводы. Несмотря на существующие проблемы на рынке труда ДНР, при поддержке специалистов из разных регионов России, принимаются все необходимые меры для урегулирования ситуации. Государство предоставляет финансовую поддержку, а также оказывает помощь при организации программы обучения и переподготовки для безработных и низкоквалифицированных работников.
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