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Глобализация сопровождалась возрастающей ролью экономики для определения статуса государств в мире. [10] Нарастающие сейчас процессы фрагментации мировой экономики, ее деглобализации также усиливают значимость экономики, но, пока, скорее в негативном контексте – контексте замедления экономического роста, потерь, убытков. [2, 11] Экономическая составляющая, как один из элементов силы или мощи государств, наряду с политической, военной, информационной, и другими, находится на одном из центральных мест и оказывает значительное воздействие на остальные компоненты силы. Развитие мировой экономики сопровождается сложными и противоречивыми процессами, переформатированием межрегиональных и межстрановых взаимосвязей, что связано с процессами становления многополярности. Рассмотрение экономической силы государств как фактора и, как результата развития многополярности представляется важным для понимания глобальных тенденций и перспектив развития отдельных стран, регионов и мировой экономики.
Концепции экономической силы имеют давнюю историю, и охватывают корпоративный, региональный и страновой уровень. Если рассматривать экономическую силу в контексте стран или их групп, определение экономической силы варьирует от объема производимого страной валового внутреннего продукта до сложных, комплексных понятий и оценок. [5, 12] Для отражения экономической силы предлагается также целый ряд сводных индексов, учитывающих как экономическую составляющую, так и другие характеристики потенциала стран и позволяющих ранжировать и определять относительные позиции стран. [3, 4, 8] Следует также отметить разрабатываемые Всемирным банком оценки богатства наций, включающие в себя производственный и человеческий капитал, а также оценку природных ресурсов. [13]
Важно, что экономическая сила, её динамика влияет и на другие компоненты потенциала страны: политические, военные. При этом имеется и обратная связь. Таким образом, развитие многополярности во многом определяется растущей экономической силой стран.
Само понятие многополярности или мультиполярности начинает распространяться в научном обороте примерно с 1960-х годов. [7] В частности, отмечается, что президент Джон Кеннеди был привержен идее развития мультиполярного мира независимых наций. [6] В настоящее время благодаря деятельности российских политиков и ученых это направление исследований активно развивается. [1]
Становление многополярности в прошедшие десятилетия основывалось на росте потенциала ряда стран, показавших впечатляющее продвижение прежде всего в экономической сфере. Однако, прежде всего, следует назвать тройку государств, которые и в ближайшие десятилетия будут обладать наибольшей экономической силой: Китай, США и Индия. Эти же страны имеют и наибольшую численность населения и сохранят такое положение в обозримом будущем. Если исходить из долгосрочного прогноза ОЭСР, [9] то в период 2040-2050 годов экономика Индии может выдвинуться на второе место после Китая и эта группа стран сохранит заметный разрыв с остальными государствами. 
Группа стран, обладающих меньшим экономическим потенциалом, но также занимающих лидирующие позиции в мировой экономике, претерпевает наиболее динамичные изменения. Основываясь на указанном выше прогнозе, европейские страны, такие как Германия, Франция, Великобритания, будут смещаться со своих позиций, уступая Индонезии, Турции, Бразилии, Мексике. Место России среди этих стран будет зависеть от долгосрочных значений темпов экономического роста. Однако даже в случае относительно низких темпов роста Россия и через четверть века будет в первой десятке экономически сильных государств. Принципиально важно преодоление демографических проблем, особенно с учетом роста населения таких стран с динамичной экономикой как Индонезия, Бразилия. 
Многополярность следует рассматривать не только в рамках взаимодействия между странами, но и принимая во внимание такие образования как Евросоюз, БРИКС, Лига арабских государств, Африканский союз, а также деятельность в рамках соглашений. В мировой экономике вырастает очень сложная структура взаимодействия, включающая многообразие непрямых и обратных зависимостей. Фрагментация мировой экономики будет сопровождаться с возникновением новых путей сотрудничества и новых пространств торговой борьбы. В перспективе Россия и США в целом сохраняют свои относительные позиции, при этом будет расширяться число стран, входящих в группу лидеров, происходить смена их положения в иерархии экономической силы. Всем этим странам предстоит строить и встраиваться в новую реальность мировых экономических отношений. 
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