Межрегиональная дифференциация степени влияния искусственного интеллекта на качество экономического роста (на примере Китая)
У Цяньцянь
Аспирант
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,
Московская школа экономики, Москва, Россия
E–mail: 1273696541@qq.com

Искусственный интеллект — это новейшая технология общего назначения и важная сила, способствующая экономическим преобразованиям и способствующая четвертой промышленной революции[1]. В последние годы искусственный интеллект бурно развивается во всем мире, способствуя качественному экономическому росту[7]. Сочетание технологий искусственного интеллекта и традиционных отраслей привело к появлению новых отраслей и новых бизнес-моделей. Чтобы перехватить инициативу в новом раунде международной технологической конкуренции, различные страны ввели ряд политик и планов в области искусственного интеллекта[4]. Однако в процессе продвижения нового витка индустриализации в некоторых странах некоторые районы страны слепо стремятся к достижению высоких объемов производства за счет загрязнения окружающей среды и растраты ресурсов. В нынешней сложной и постоянно меняющейся международной ситуации, с которой сталкивается экономика, внутренние структурные противоречия в некоторых странах все еще существуют, и такие проблемы, как нехватка ресурсов и загрязнение окружающей среды, нельзя игнорировать[3,5]. В настоящее время экономика Китая перешла из стадии быстрого роста в стадию качественного развития. На основе панельных данных из 30 провинций Китая с 2008 по 2023 год в этом исследовании была построена система индикаторов уровня искусственного интеллекта и качества экономического роста соответственно[2]. Для расчета веса каждого индикатора в системе был принят метод энтропийного веса и, наконец, определили его с помощью корреляционного тестирования. Изучены состояние развития искусственного интеллекта и характерные факты качества экономического роста в различных регионах Китая, а также взаимосвязь и координация между искусственным интеллектом и качеством экономического роста.
Проведенное исследование показало, что, во-первых, искусственный интеллект положительно связан с качеством экономического роста. Во-вторых, существует региональная неоднородность влияния искусственного интеллекта на качество экономического роста. Коэффициент искусственного интеллекта в восточном Китае выше, чем в других регионах. В-третьих, в регионах с лучшей защитой интеллектуальной собственности искусственный интеллект оказывает более сильное положительное влияние на качество экономического роста.
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