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Введение беспрецедентных санкций странами Запада в отношении России кардинальным образом изменяет вектор внешнеэкономический политики страны.  Особое значение приобретает интенсификация торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества со странами Азии и Африки. В связи с этим большой интерес представляет анализ текущего состояния и перспектив развития российско-индийского экономического сотрудничества.
Цель исследования- оценка современного состояния российско-индийской торговли, выявление факторов, способствующих и препятствующих развитию двусторонних отношений между странами
Несмотря на существующий значительный потенциал развития внешнеэкономических отношений между двумя странами, уровень их развития оставался крайне невысоким до последнего времени. Внешнеторговый оборот Индии и России в 2021 г. составлял 13,6 млрд. долл., 1,7% объема внешней торговли РФ. Россия во внешнеторговом обороте Индии в том же году находилась на 25 месте.
В 2021 г. из 514 млрд долл. накопленных входящих ПИИ в Индию на Россию приходилось 20 млрд. долл.
Ситуация кардинальным образом изменилась за последние 2 года: в 2022 году товарооборот между странами достиг $35 млрд, а за 10 месяцев 2023 года превысил $54 млрд. (экспорт нефти за 2021-22 гг. вырос с 1,9 до 17.2 млрд долл.) Индия переместилась на 7 место во внешнеторговом обороте России.
Наряду с развитием традиционных сфер сотрудничества (оборонная промышленность, энергоресурсы), активно обсуждаются вопросы развития поставок продукции высоких пределов, в том числе машинно-технической продукции (поезда и т.д.).
Вместе с тем активное развитие торгово-экономических российско-индийских отношений в последние годы выявило ряд проблем, которые требуют своего решения для дальнейшего развития сотрудничества между двумя странами. К их числу относятся:
Структурные особенности взаимной торговли и ее крайняя несбалансированность (экспорт Индии из России в 2022 году составил 32 млрд долл., а экспорт РФ из Индии -2.5 млрд.) Такое состояние баланса двусторонней торговли будет тормозить и внедрение расчетов в национальных валютах между двумя странами;
Уровень развития и мощности логистической системы. Это особенно важный фактор развития сотрудничества, т.к. боязнь вторичных санкций заставляет многие фирмы отказывать России в предоставлении логистических и транспортных услуг;
Низкий уровень инвестиционного сотрудничества;
[bookmark: _GoBack]Стремление Индии к диверсификации поставок из-за рубежа, это касается и военной продукции, что соответствует индийской политике «Движение неприсоединения». В последние годы наблюдается расширение сотрудничества Индии с западными странами и США, в том числе и в оборонной сфере, так, в период с 2018 по 2022 годы доля России в индийском импорте вооружений составила 45%, тогда как в период с 2013 по 2017 годы равнялась 64%. В то же время увеличилась доля Франции – до 29%.
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