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В докладе рассмотрены различные аспекты индустрии по добыче и производству жемчуга в Японии. Жемчуг имеет давнюю историю использования в стране. Данные о нем встречаются в самых ранних литературных памятниках Японии, например, в “Кодзики”, что говорит о большой символической ценности жемчуга для японской культуры. 
Традиционная добыча жемчуга является одним из живых примеров существующих сегодня народных промыслов японских деревень. Такой способ добычи актуален и в наши дни, однако жемчужная промышленность развивается, поэтому внедряются современные технологии и методы, которые повышают эффективность добычи и производства жемчуга и качество добываемого драгоценного камня.
Япония является одним из крупнейших производителей и экспортеров жемчуга, а также крупнейшим импортером и центром переработки жемчуга, обладает самой передовой в мире разведения жемчужных устриц, производства и переработки жемчуга. За последнее десятилетие на ее долю приходится около 51,6% мирового объема производства жемчуга. Годовая добыча жемчуга приносит Японии 127 миллионов долларов, что приносит и значительный доход японским прибрежным деревням.	Comment by Пользователь Windows: Млн долл.
Однако жемчужная отрасль сталкивается с рядом вызовов, которые могут замедлить ее развитие. В их число входят высокая стоимость рабочей силы, конкуренция с другими крупными экспортерами, а также высокая трудоемкость процесса добычи жемчуга. На фоне общего замедления темпов роста японской экономики, эти факторы препятствуют и развитию традиционной и одновременной отрасли – производству жемчуга. 
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