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Мир постоянно меняется, и многие вещи, которые казались прописными истинами, теряют с течением времени свою убедительность. Традиционно высокие посты в политике занимали мужчины, но сегодняшние дни уже не однажды оказались свидетелями выдвижения женщин на руководящие посты.  История и прежде имела такие прецеденты, но были ли они правильно оценены? Тансу Чиллер - единственная в истории Турции женщина премьер-министр. «Стамбульская роза» - так называли ее соотечественники – красивая, но выпускающая шипы. Блистательной светской львице пришлось столкнуться с необходимостью коренных изменений в экономике, с социальными предрассудками относительно пребывания женщины на посту премьер-министра, с обвинениями в коррупции. Времена изменились, и сегодня мы можем в той степени, в какой это возможно, объективно оценить вклад в Тансу Чиллер в экономическое развитие Турции с учетом тех непростых обстоятельств, в которых ей пришлось действовать. Действительно ли она была лишь «витриной» Демиреля или с улыбкой и изяществом демонстрировала самостоятельный подход к решению сложнейших проблем, назревавшие в стране не один год?
Начало блистательного пути будущего премьер-министра было заложено в Школе экономики при женском Роберт Колледже в Стамбуле. Докторскую степень Т. Чиллер получила в Коннектикутском университете и продолжила научную работу в Йельском университете США. С 1978 года начала преподавать в Босфорском университете в Стамбуле. Работала в Стамбульском банке в должности президента. В большую политику Тансу Чиллер попала в 1990 году, став членом Партии верного пути. После выборов 1991 года заняла кресло вице-премьера по вопросам экономики в правительстве Сулеймана Демиреля. 13 июня 1993 года Тансу Чиллер занимает пост премьер-министра Турции. 
Это известие было встречено неоднозначно. Впервые за всю политическую историю Турции пост премьер-министра заняла женщина, что повлекло за собой шквал критики и сомнений относительно компетентности Тансу Чиллер. Ее называли «политическим манекеном», обвиняли в перекладывании ответственности за принятие решений на других, в корыстности, честолюбии, стремление проводить в Турции «проамериканскую» политику. 
Но более всего политическую карьеру Тансу Чиллер омрачало весьма сложное экономическое положение страны. В конце 1980-ых Турция столкнулась с явлением стагфляции – снижением темпов роста на фоне не прекращавшегося роста цен. Для разогрева пробуксовывавшей экономики правительство прибегло к росту собственных расходов и наращиванию долга. Сомнительный характер избранной экономической политики не вызывал доверия у инвесторов и требовал повышать доходность государственных долговых обязательств. Высокие процентные выплаты приводили к тому, что бюджет все больше превращался в источник погашения госдолга в ущерб социальным статьям. Банки активно привлекали внешнее финансирование для скупки государственных долговых обязательств, что сулило перспективы международного банкротства.  Кризис неизбежно надвигался. Тансу Чиллер встала перед выбором – искусственно спровоцировать контролируемый кризис, что повлекло бы за собой снижение популярности в электорате, или продолжать затягивать наступление кризиса, тем самым усилив его глубину и драматичность. Для избежания кризиса требовалось снижение бюджетного дефицита и ограничение спроса государства на дополнительные займы. Иными словами, речь шла об ужесточении фискальной политики. Тансу Чиллер выбрала именно этот путь. Правительство Тансу объявило о снижении доходности по государственным долговым бумагам, спровоцировав массовое закрытие турецкими банками валютных кредитов. На фоне снижения предложения валюты произошла глубокая девальвация лиры. В результате через короткое время имя нового премьера стало ассоциироваться с валютным кризисом 1994 года. На самом деле произошло неизбежное и болезненное обрушение ранее возведенной финансовой пирамиды.  Таким образом Тансу Чиллер пришлось взять тяжесть ответственности за непопулярное решение на себя, а заодно и за все ошибки, допущенные ее предшественниками в страхе потерять электоральную поддержку. Но даже те, кто сознавал неизбежность кризиса, упрекали Тансу в затягивании его разрешения. Между тем, под ее же руководством страна приступила к реализации стабилизационной программы 1994 года.  
Кроме того, совсем «неженскими» достижениями Тансу Чиллер на своем посту являются перевооружение и техническая модернизация армии. 
Все неудачи Тансу Чиллер связывались с тем обстоятельством, что она женщина, в то время как ряд принятых ею решений нельзя характеризовать иначе как мужественные. 
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