
Развитие этнической экономики еврейской общины в Палестине во второй половине XIX — середине ХХ вв. 

Социально-экономическая жизнь общин и социальных групп, представляющих собой этнические или религиозные меньшинства, а также их вклад в национальную экономику изучается в рамках теории этнической экономики. Инструментарий данной теории активно развивается со второй половины ХХ в. В рамках данной теории выделяется несколько видов ресурсов этнической экономики, при наличии которых этническая экономика имеет наибольшую вероятность к успеху в деловой активности и повышению социально-экономического уровня жизни членов группы. Анализ изменений данных ресурсов представляется наиболее интересным для определения тенденций и исследования роста этнических экономик. 
В связи с конфликтной ситуацией на Ближнем Востоке, особенно интересной представляется этническая экономика еврейской общины во второй половине ХIX — середине ХХ вв. на территории Палестины.
До начала массовых волн миграции с 1881 года этническая экономика еврейской общины развивалась достаточно медленно. Из ресурсов этнической экономики ей были свойственны доверие, однако увеличение классовых материальных ресурсов практически не происходило, а классовые культурные ресурсы вовсе отсутствовали. После начала стремительных темпов роста численности общины преимущественно за счет экстенсивных факторов, мигранты разных волн способствовали увеличению и изменению состава ресурсов этнической экономики на территории Палестины. Так, благодаря выходцам из Германии, классовые культурные ресурсы поспособствовали открытию банковских предприятий финансовых институтов. Случай еврейской общины в регионе того времени достаточно уникален по меркам сегодняшнего дня, так как он реализует в себе идею циркулирующих финансовых пулов. Развитие данной этнической экономики оказало влияние на развитие экономики Израиля и ощутимо до сих пор. 

