[bookmark: _GoBack]Курды – это разделенный народ – этнос, чья территориальная целостность в силу тех или иных причин расчленена политическими, государственными границами. Следствием такого разделения, стал курдский вопрос, который и по сей день является актуальным в системе международных отношений. 
В настоящий момент территория, так называемого, Курдистана поделена между четырьмя государствами: Турцией, Сирией, Ираном и Ираком. Долгое время ни одно из этих государств не признавало курдов, как отдельный этнос, а, следовательно, и их прав. 
Особую роль в курдском конфликте играет Турция. Её позиция не даёт возможности продвинуться в решении проблемы. Философия Турции опирается на идеи сильного национального государства, где проживают исключительно турки. Кроме того, на территории турецкого государства базируется Рабочая партия Курдистана (РПК), которая ведёт подрывную деятельность против турецкого правительства. Анкара, в свою очередь, регулярно отвечает на такие действия зачистками лагерей боевиков РПК. 
В течение истории турецкие власти вели политику истребления курдского населения и до сих пор принимают меры, ограничивающие распространение курдского языка и культуры. Районы, где преимущественно проживают курды, являются экономически отсталыми, там высокий уровень безработицы и низкий уровень образования. Многие жители курдских регионов Турции сталкиваются с дискредитацией на работе и в Университетах страны. В настоящее время в Турции живет около 1,5 миллионов курдов, которые требуют создание автономии в составе Турции. Несмотря на то, что для Турции курдский вопрос – один из ключевых в обсуждениях дальнейшего пути евроинтеграции, требования Европы предоставить курдскому народу автономность и права, соответствующие европейским стандартам, пока остаются нереализованными.
Турция ведёт активную политику против курдских формирований на территории Ирака и Сирии. Власти страны опасаются, что курдские террористические группировки могут пересечь границы и вести свою деятельность на территории Турции.  За последние несколько лет на территории Сирии и Ирака были проведены десятки военных операций против Рабочей Партии Курдистана, которая признана террористической организацией на территории Турции. 
Вероятнее всего курдская проблема будет решаться не в глобальном, и даже не в региональном смысле, а в рамках тех государств, где курды проживают компактно и являются национальными меньшинствами. 
Аналитики и политологи выделяют три возможных варианта развития курдского вопроса:
1. Аналитики считают, что создание самостоятельного курдского государства значительно стабилизировало бы ситуацию на Ближнем Востоке. Вместе с тем, такой сценарий мог бы иметь и ряд негативных  последствий: возможное увеличение цены на нефть, организованная экономическая блокада региона и не исключена военная интервенция Турции и Ирана. Оценивая вероятность такого решения курдского вопроса, следует сказать, что в обозримом будущем она крайне мала. 
2. Предоставление курдам автономии прежде всего на территории Турции могло бы решить некоторые проблемы внутри Турецкой Республики и приблизить её к Европейскому экономическому союзу. Если говорить о положительных последствиях, то это: стабилизация  политической и экономической ситуации в юго-восточных регионах Турции, признание курдского этноса и дальнейшее развитие их языка и культуры. Однако, такой способ решения конфликта может привести к распаду Турции и обострению вооруженного конфликта между курдами и властями Турции, Сирии и Ирана. Никаких предпосылок к такому решению конфликта сегодня нет. Власти Турции сделали некоторые послабления для курдов в сфере культурного развития, но эти меры очень незначительны и напряженность между властями и курдским населением только продолжает нарастать. Турция позиционирует себя как моноэтническое государство, и отказываться от этой политики власти Турции не будут. 
3. Основной прогноз, который дают специалисты – это сохранение положения курдов. Ситуация в странах будет то ухудшаться, то улучшаться, но при этом лидеры стран всё время будут пытаться разрешить этот конфликт. При этом некоторые не исключают  ухудшение ситуации, что будет сопровождаться религиозными конфликтами между суннитами и шиитами; дальнейшими разногласиями между турецкими курдами: экстремистские, националистические группы продолжат свою связь с иностранными спецслужбами, эмигрантскими центрами в Европе. Последствия таких прогнозов отрицательные. Это, прежде всего, не разрешение курдского конфликта и, как следствие, ухудшение обстановки на ближнем Востоке, контрабанда, торговля оружием, наркотиками и людьми. 
Проанализировав  факторы и интересы всех участников конфликта, а также статьи и другие научные работы авторов, можно сделать вывод, что курдский вопрос возможно решить прибегнув только к комплексному походу. Он может включать в себя методы политического урегулирования конфликта, экономические методы. Властям Турции нужно признать курдов национальными меньшинствами, признать курдский язык, культуру и историю, гарантировать право на образование и свободу вероисповедания. Международное посредничество тоже может сыграть важную роль в решении курдского конфликта. Международные организации и другие государства могут помочь в проведении переговоров и достижении компромиссных решений. Курдский вопрос вероятнее всего не будет решаться быстрыми темпами. Положение курдского населения будет оставаться тяжёлым и, вероятно, Турции продлится ситуация сохранения позиций, для которой характерны вялотекущий межконфессиональный конфликт, террористическая активность, при этом сохранится слабая государственная власть, низкая боеспособность армии и невысокая эффективность полиции.

Список использованной литературы
И. Воробьева. Иракские курды после «Бури». – URL: https://cyberleninka.ru/article/n/irakskiekurdy-posle-buri/viewer (дата обращения: 12.02.2024)

Л.Давыдов, О.Курныкин. Военные операции Турции в Сирии: причины, предварительные итоги, последствия для региона. - URL: http://journal.asu.ru/tmu/issue/view/367/146 (дата обращения: 12.02.2024)

О.Петросова. Влияние курдской проблемы на политику Ближнего Востока: на примере Турции и Сирии. - URL: https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-kurdskoy-problemy-na-politiku-blizhnego-vostoka-na-primere-turtsii-i-sirii/viewer  (дата обращение: 12.02.2024) 


