Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций 
Российской Федерации
[bookmark: docs-internal-guid-3e8508af-7fff-94e7-b4]Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Cибирский государственный университет телекоммуникаций и информатики» (СибГУТИ)
[bookmark: _GoBack]Международная научная конференция «Информационные войны и цифровое общество: философское и социокультурное измерения» 
23-24 мая 2024 года 
г. Новосибирск
Участники: преподаватели, аспиранты, магистранты, студенты; 
Формат: очный и дистанционный (видеоконференцсвязь);
· Пленарное заседание: Ключевые проблемы и перспективные направления исследования гуманитарных аспектов современных информационных войн; (ПЗ)
· Секция 1. Манипулятивные технологии, информационные и когнитивные войны в цифровом обществе: онтологические и социально-философские аспекты; (С1)
· Секция 2. Антропологические и культурно-ценностные аспекты информационных войн;(С2)
· Секция 3. Исторические, геополитические и историософские аспекты развития информационных и когнитивных войн на современном этапе; (С3)
· Секция 4. (студенческая секция). Цифровизация социума и человека и новые угрозы деструктивного информационного воздействия. (СС)

[bookmark: docs-internal-guid-1710ce84-7fff-15ac-da]Сборники материалов всех конференций публикуются в системе https://www.elibrary.ru/ с индексацией в РИНЦ. 
Статьи студентов и магистрантов публикуются с указанием научного руководителя. (научного руководителя указывать соавтором запрещено)
Регистрация на конференции и подробная информация находятся в системе «ЛОМОНОСОВ»:
· Названия секций и расписание;
· Прием ЗАЯВОК НА УЧАСТИЕ, правила оформления текстов докладов, согласие на обработку персональных данных.
Срок приёма заявок до 05 мая 2024 г.
Информационные войны и цифровое общество-2024 : https://lomonosov-msu.ru/rus/event/8794/ 
