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ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЬИ

Текст статьи набирается в редакторе MS WORD, формат бумаги А5, шрифт Times New Roman, кегль 10,5, интервал 1. Все поля по 2 см, абзацный отступ 0,8. В тексте не допускается использование ручных переносов. Страницы не нумеруются. Не следует путать знаки тире (–) и дефис (-).
Объем статьи – 3-5 страниц.
На первой странице курсивом, строчными буквами, с выравниванием по правому краю указывается Фамилия И.О. автора, далее – полное название учебного заведения, город, в следующей строке – данные о научном руководителе (Ф.И.О., степень, должность). Ниже – электронный адрес автора. Далее прописными буквами (полужирный шрифт) с выравниванием по центру следует название статьи. Ниже – аннотация на русском языке (5-7 строк) и ключевые слова (3-5 слов). Далее – заглавие, аннотация и ключевые слова на английском языке.
Название и номера рисунков указываются по центру под рисунками, названия и номера таблиц – по центру над таблицами.
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Через строчный пробел начинается основной текст статьи. Ссылки в тексте статьи оформляются в квадратных скобках с указанием номера источника и номера(ов) страниц(ы), например, [1, с. 37].
Примеры выделяются курсивом с указанием источника и нумеруются в круглых скобках, например:
(1) Dick returned to his work, toiling as one possessed; and the yellow devil of whisky stood by him and chased away the spots in his eyes [2, p. 165].
Обратите внимание: в случае с прямой речью знак препинания ставится внутри кавычек, например, (2)“Conscience and cowardice are really the same things, Basil. Conscience is the trade-name of the firm. That is all.” [3, URL]
Во всех остальных случаях знак препинания ставится после ссылки на источник: (3) There he paused for a moment, feeling that he was on the brink of a discovery that would either make or mar his life [3, URL].
Анализ примера начинается с абзацного отступа.
Библиографический список и список источников иллюстративного материала приводятся в алфавитном порядке в конце статьи и отделяются от текста статьи строчным пробелом (см. образец и примеры библиографического описания ниже).
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