Приложение 1

Требования к оформлению статей
участников Международного молодежного юридического форума
«Law Afterknown: право за гранью обыденного»

Язык статьи: русский или английский.
Статья, объемом 5-7 страниц, набирается в текстовом редакторе Word, шрифт Times New Roman, кегль 14, междустрочный интервал – полуторный. Поля все – 2 см, абзацный отступ 1,25. Выравнивание – по ширине (см. Образец оформления – Приложение № 2).
Структура статьи на русском языке: 
[bookmark: _Hlk125733145]Фамилия, имя, отчество автора полужирным начертанием, курс, место учебы, (на русском и английском), электронная почта. Сведения о научном руководителе (при наличии) указываются в сноске внизу страницы.
Название статьи на русском и английском языке заглавными буквами полужирного начертания. До и после заголовка пропускается одна срока. 
Аннотация 100-150 слов на русском и английском языке. 
Ключевые слова: 5-7 слов через запятую на русском и английском языке.
Структура статьи на английском языке: 
Фамилия, имя, отчество автора полужирным начертанием, курс, место учебы (на английском), электронная почта. 
Название статьи на английском языке заглавными буквами полужирного начертания. До и после заголовка пропускается одна срока. 
Аннотация 100-150 слов на английском языке. 
Ключевые слова: 5-7 слов через запятую на английском языке.
Сноски оформляются внизу страницы, нумерация на каждой странице. Выравнивание – по ширине. Шрифт Times New Roman, кегль 12, интервал одинарный. Знак сноски предшествует знаку препинания. 
Нумерованный список литературы приводится в конце статьи по алфавиту. В список включается только научная литература. 
Оригинальность представленного материала по программе «Антиплагиат ВУЗ» должна составлять не менее 70%. Участники в обязательном порядке представляют вместе со статьей справку о проверке на плагиат.
Все сокращения и аббревиатуры, кроме общепринятых, должны быть расшифрованы при первом упоминании.
Все таблицы, схемы и иллюстрации должны быть упомянуты в тексте и обладать подписями. Подписи к ним должны следовать сквозной нумерации (напр., Рис. 1, Таблица 1, Рис. 2, Рис. 3, Таблица 2, и т. д.).
[bookmark: bookmark7]Все статьи проходят рецензирование. Статьи, не соответствующие требованиям, не принимаются. 
К статье также прилагается в обязательном порядке отзыв научного руководителя (рецензия) на статью.
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НАЗВАНИЕ 

Аннотация. 100-150 слов.
Ключевые слова: 5-7 слов через запятую.

ФИО и сведения об авторе на английском

НАЗВАНИЕ НА АНГЛИЙСКОМ

Abstract.
Key words:

Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи[footnoteRef:2]. Текст статьи. Текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи текст статьи[footnoteRef:3]. [2:  Преступления, совершаемые с использованием информационных технологий: проблемы квалификации и особенности расследования / А.Ф. Абдулвалиев, А.В. Белоусов, Ж.В. Вассалатий [и др.]. Тюмень: Изд-во Тюм. гос. ун-та, 2021. С 152.]  [3:  Иванова Л.В., Пережогина Г.В. Цифровое пространство как место совершения преступления в условиях глобальных ограничений // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. 2020. Т. 6. № 4. С. 157.] 
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